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NOMBRE 
Julieta Rossi 

FECHA Y LUGAR DE NACIMIENTO: 
23 de septiembre 1972, Buenos Aires, Argentina 

NACIONALIDAD
Argentina 

IDIOMAS DE TRABAJO: 
Español e Inglés. Francés intermedio 

EDUCACIÓN 
- Universidad Nacional de Lanús, Doctoranda en Derechos Humanos (2016-presente)
- Universidad de Yale, Facultad de Derecho, New Haven, Becaria, Centro Orville H. Schell de Derecho Internacional de Derechos Humanos (septiembre 2005-mayo 2006)
- Universidad de Nueva York, Facultad de Derecho, Magister en Derecho, especialización en Global Public Service Law, (becas otorgadas por la Universidad de Nueva York y la Comisión Fulbright) (2005) 
- Universidad de Buenos Aires, Facultad de Derecho, Abogada, especialización en Derecho Penal y Derecho Internacional Público (1997)

ACTIVIDADES PROFESIONALES 
- Procuración General de la Nación, Relatora Letrada del área de intervención ante la Corte Suprema de Justicia de la Nación. Elaboración de proyectos de dictámenes en casos sobre derechos económicos, sociales, culturales y ambientales y coordinación del trabajo en la ejecución del caso de la Corte Suprema sobre contaminación del Riachuelo (caso Mendoza) (2016-presente)
- Instituto de Políticas Públicas en Derechos Humanos del Mercosur (IPPDH), Responsable de Proyectos de Cooperación Técnica, para agencias estatales en el diseño, implementación y evaluación de políticas públicas desde un enfoque de derechos humanos y coordinación de actividades de capacitación (enero 2013-abril 2015)
- Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación, Coordinadora técnica del Proyecto “Avanzar en Derechos” con apoyo del PNUD (noviembre 2011- diciembre 2012)
- Red Internacional para los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (2006-2010), Directora Ejecutiva. Entre otras actividades, coordinación de campaña internacional para el impulso del Protocolo Adicional al Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (2007-2011)
- Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), Programa de Derechos Económicos Sociales y Culturales, Directora. Promoción de agenda de exigibilidad y litigio estratégico nacional e internacional (véase CELS “La lucha por el Derecho” (CELS y Siglo XXI, 2008) (2001-2004). 
- Centro para la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), Representante para Argentina. Coordinación del litigio de casos y acciones ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos (2000-2001); Abogada (1997-2003).

CARGOS ACTUALES 
- Procuración General de la Nación, Relatora Letrada del área de intervención ante la Corte Suprema de Justicia de la Nación (2016-presente).
- Universidad Nacional de Lanús, Directora de la Maestría en Derechos Humanos (noviembre 2017-presente), profesora por concurso de posgrado e investigadora del Instituto de Justicia y Derechos Humanos (diciembre 2012-presente) 
- Universidad de Buenos Aires, Facultad de Derecho, Profesora de “Derecho internacional de los derechos humanos” en la carrera de abogacía (cátedra de la Dra. Mónica Pinto) (interina y por concurso como Jefa de trabajos Prácticos) (2015-presente) y de “Jurisprudencia del sistema interamericano de derechos” en la Maestría de Derechos Humanos (2013-presente). 
- Universidad Nacional de General San Martín, Profesora de “Derechos económicos, sociales, culturales y ambientales en la Maestría en Derechos Humanos y Democratización” (2013-presente)

PUBLICACIONES 
- La lucha por los derechos sociales. Los fallos judiciales y la disputa política por su cumplimiento (libro), en coedición con Malcolm Langford y César Rodríguez Garavito, Colección Dejusticia, Bogotá, 2017. 
- Optional Protocol to the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, A commentary (libro), en coedición con Malcolm Langford, Bruce Porter y Rebeca Brown, Pretoria University Law Press (PULP), 2017.
- “Implementation of Social and Economic Rights: Argentina”, en coautoría con Daniel Brinks en David S. Law (ed.), Constitutionalism in Context, Cambridge University Press (en prensa).
- "El camino de la Corte Interamericana de Derechos Humanos hacia la justiciabilidad directa de los DESCA y su impacto en los ordenamientos jurídicos nacionales", en Global Initiative for Economic, Social and Cultural Rights, Centro de Derechos Humanos de la Universidad de Essex y Universidad de Concepción, Derechos sociales y el momento constituyente de Chile: Perspectivas globales y locales para el debate constitucional. Tomo II, Santiago, Chile, septiembre 2021. 
- “La vida y la salud en juego: asimetrías globales en el acceso a vacunas por el COVID-19”, Revista Pensar en Derecho 18, Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires, agosto 2021.

			
