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Hrvatska: Stručnjak UN-a za ljudska prava poziva na obnovu procesa tranzicijskog pravosuđa nakon sukoba 90-ih godina 20. stoljeća

ZAGREB (2. prosinca 2020.) – Stručnjak UN-a za ljudska prava pozvao je danas hrvatske vlasti da ulože dvostruke napore u procesu tranzicijskog pravosuđa nakon oružanih sukoba u razdoblju 1991. – 1994., izražavajući zabrinutost zbog povećanog broja slučajeva radikalizacije i govora mržnje u zemlji.
 
Na kraju šestodnevnog službenog posjeta Hrvatskoj, posebni izvjestitelj za promicanje istine, pravde, naknade štete i jamstva neponavljanja, Fabián Salvioli, pozvao je Vladu da unaprijedi program tranzicijskog pravosuđa, uključujući pravdu, istinu, naknadu štete žrtvama i jamstva neponavljanja. 

„Važno je da vlada nedvosmisleno pokaže društvu i međunarodnoj zajednici svoju predanost sveobuhvatnom i cjelovitom procesu tranzicijskog pravosuđa čiji je cilj rješavanje prošlih zlouporaba, sprječavanje njihova ponavljanja i uspostavljanje temelja za miroljubivo društvo u kojem se svi poštuju“, rekao je Salvioli u priopćenju.

Stručnjak UN-a pohvalio je „napredak postignut nakon sukoba, a posebno tijekom procesa pristupanja Hrvatske Europskoj uniji, u pogledu progona ratnih zločinaca, potraga za nestalim osobama te brzine odvijanja i kvalitete zakonodavnih i institucionalnih reformi usmjerenih na osiguranje vladavine prava, demokracije, kao i promicanja i zaštite ljudskih prava.“ 

„Međutim, čini se da je napredak zastao u posljednjih sedam godina te da je porasla zabrinutost u pogledu izgleda za učinkovito društveno pomirenje, posebno zbog sve većeg broja slučajeva govora mržnje, veličanja ratnih zločina te relativizacije odluka MKSJ-a i nacionalnih sudova“, dodao je.

Salvioli se osvrnuo i na zakonodavne mjere koje je Vlada Republike Hrvatske donijela kako bi ograničila taj krajnje zabrinjavajući trend, ali i njihovu nedovoljnu provedbu. „Pozivam nadležne policijske, pravosudne, zakonodavne i izvršne vlasti da poduzmu sve potrebne mjere kako bi na odgovarajući način odgovorile na porast radikalizacije i mržnje izražene u određenim sektorima društva, u cilju osiguravanja da se dosad poduzeti koraci u smjeru postizanja pomirenja ne vrate nepovratno“, rekao je.

Tijekom posjeta Salvioli se susreo s državnim dužnosnicima, predstavnicima civilnog društva i ljudskih prava, žrtvama i preživjelima. Posjetio je i mjesta masovnih grobnica, ekshumacije, spomenike za obilježavanje sukoba iz 90-ih godina 20. stoljeća te mjesta koncentracijskih logora u Drugom svjetskom ratu.

Stručnjak je podsjetio da „kako bi proces tranzicije i pomirenja bio učinkovit, priznanje patnje i dostojanstva svih žrtava ključno je, kao i prenošenje njihovih priča na sadašnje i buduće generacije, ne samo putem školskih programa i udžbenika već i kroz kulturne aktivnosti i medije“. 

„Nasljeđe prošlih prekršaja u svoj svojoj složenosti mora se primjereno i sveobuhvatno riješiti kako bi se pomoglo u procesu društvenog pomirenja, stavljajući žrtve u središte ovog procesa“, rekao je Salvioli.

Posebni izvjestitelj podnijet će 2022. cjelovito izvješće o posjetu Vijeću za ljudska prava.

KRAJ 
 

Vijeće UN-a za ljudska prava imenovalo je 2018. g. Fabiána Salviolija (Argentina) kao posebnog izvjestitelja za promicanje istine, pravde, naknade štete i jamstva neponavljanja. Odvjetnik je i profesor za ljudska prava. Fabián Salvioli profesor je međunarodnog prava i ljudskih prava na Pravnom fakultetu Sveučilišta La Plata. Predavao je u mnogim zemljama i na sveučilištima širom Amerike, Europe, Afrike i Azije. G. Salvioli autor je nekoliko knjiga i članaka o međunarodnom pravu u području ljudskih prava. Bio je član Odbora Ujedinjenih naroda za ljudska prava od 2009. do 2016. te predsjednik Odbora od 2015. do 2016. Kao posebni izvjestitelj, g. Salvioli dio je onoga što je poznato kao posebni postupci Vijeća za ljudska prava. Posebni postupci, najveće tijelo neovisnih stručnjaka u sustavu UN-a za ljudska prava, opći je naziv neovisnih mehanizama Vijeća za utvrđivanje činjenica i praćenje koji se odnose na konkretne situacije u zemlji ili tematska pitanja u svim dijelovima svijeta. Stručnjaci za posebne postupke rade na dobrovoljnoj osnovi; oni nisu zaposlenici UN-a i ne primaju plaću za svoj rad. Neovisni su od svih vlada ili organizacija i rade u osobnom svojstvu. 

UN-ova ljudska prava, stranica zemlje: Gambija 

Za više informacija i upite medija obratite se na sljedeću adresu:
Tijekom misije: gđa Brenda Vukovic (+41 079 444 3940 / bvukovic@ohchr.org) i g. Thomas Njuiri Kimaru (+220 335-9999 / +220 335-9999)

Nakon misije: gđa Brenda Vukovic (+41 22 917 9635 / Bvukovic@ohchr.org)

Za upite medija koji se odnose na druge neovisne stručnjake UN-a: 
g. Jeremy Laurence, UN-ova ljudska prava – Uprava za medija (+ 41 22 917 9383 / jlaurence@ohchr.org) 

Pratite vijesti koje se odnose na UN-ove neovisne stručnjake za ljudska prava na Twitteru @UN_SPExperts. 

Zabrinuti ste za svijet u kojem živimo? Onda se već danas zauzmite za nečija prava. #Standup4humanrights i posjetite internetsku stranicu na adresi http://www.standup4humanrights.org. 



image1.808A1EF0
W UNITED NATIONS
Ay &% HUMAN RIGHTS
RELEASE SPECIAL PROCEDURES

SPECIAL RAPPORTEURS, INDEPENDENT EXPERTS & WORKING GROUPS




