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	REPUBLICA DE CUBA

Misión Permanente ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y los Organismos Internacionales en Suiza


Intervención de la delegación de Cuba, en el panel intersesional sobre el derecho a la seguridad social, Consejo de Derechos Humanos. Ginebra, Suiza, 1º de noviembre de 2021
Señora Presidenta:
Agradecemos la convocatoria a esta reunión, y a los panelistas por sus presentaciones. 

El derecho a la seguridad social cobra gran relevancia en la crisis económica y social sin precedentes desencadenada por la Covid-19. Tomará tiempo evaluar cuánto se han incrementado durante esta etapa las desigualdades, la pobreza, el hambre y la discriminación, en un mundo ya sumido en un orden internacional injusto y antidemocrático, impuesto por los poderosos para su beneficio, y que afecta desproporcionalmente a los más vulnerables.    

Señora Presidenta:

La Constitución de la República de Cuba de 2019 reconoce claramente el derecho a la seguridad social y establece que “el Estado, mediante el sistema de seguridad social, garantiza la protección adecuada cuando (la persona) se encuentre impedida de laborar por su edad, maternidad, paternidad, invalidez o enfermedad (…)”. 

Cuba se enorgullece de que, a pesar de ser un pequeño país en desarrollo y bajo bloqueo recrudecido, incluso en el contexto de la pandemia de Covid-19, el Gobierno ha aplicado decenas de medidas de carácter laboral, salarial y de seguridad social, con especial énfasis en la protección de la mujer trabajadora.
Mucho más pudiera lograr nuestro país si Estados Unidos pusiera fin al bloqueo que nos mantiene y que recrudece. El bloqueo persiste, a pesar del reclamo internacional para que se ponga a esa política inhuma, tal como se evidenció recientemente durante el debate general de la 76 Asamblea General de la AGNU, cuando decenas de países se refirieron al bloqueo.
Señora Presidenta: 

En el contexto de la pandemia, Cuba amplió las garantías salariales a las mujeres que se encuentran al cuidado de hijos menores, de adultos mayores y a aquellas personas en condiciones de fragilidad de salud o que no fue posible reubicar en otros puestos laborales y se mantuvo el pago de las pensiones. Nadie ha quedado desamparado.  
En sectores 
muy afectados, como el de la creación artística, se ha garantizado el pago íntegro de salarios y beneficios de la seguridad social, a cargo del presupuesto del Estado.

La mayoría de estas medidas no son nuevas en Cuba, sino que están previstas en nuestra legislación, en particular en el Código de Trabajo, para la protección de la población ante situaciones de desastres naturales y situaciones de emergencia. 
Reafirmamos el compromiso del país con la protección y el bienestar de las personas, incluyendo la realización del derecho a la seguridad social de toda la población, ámbitos que continuarán entre las prioridades de nuestro gobierno.
Muchas gracias.

