مجلس حقوق الانسان
منتدى حقوق الإنسان والديمقراطية وسيادة القانون، 16-17 نوفمبر 2021
حلقة النقاش حول الوصول إلى العدالة في أوقات الأزمات- جائحة كوفيد -19-  
مداخلة البعثة الجزائرية

شكرا السيدة الرئيس،
شكلت مسألة إرساء دعائم استقلالية القضاء وسيادة دولة الحق والقانون من بين الأوليات الوطنية للجزائر، إذ تم في هذا الإطار مراجعة واثراء العديد من النصوص التشريعية والتنظيمية لاسيما عبر الإثراءات الدستورية المتتالية التي تصب كلها في تعزيز الحريات والحقوق الأساسية للمواطن وتأطير الحياة العامة داخل المجتمع، كما ركزت هذه التعديلات على تفعيل وتدعيم دور القضاء، قصد ضمان مصداقيته وتعزيز استقلاليته لاسيما من خلال الفصل في النزاعات في آجال معقولة وتحسين نوعية الأحكام القضائية وفعاليتها. 
بخصوص تأثير جائحة كوفيد -19 وتحديات العدالة المستقلة، اتخذت الجزائر على غرار دول العالم تدابير لمواجهته، تهدف الى ضمان السير الحسن للمؤسسات والمرافق الحيوية للدولة بما فيها قطاع العدالة، وضمان استمرارية سير هذا القطاع، وضمان الحق في اللجوء إليه مع مراعاة الإجراءات الأمنية والصحية الضرورية المتخذة. 
كذلك تماشيا ومداخلة المقرر الخاص المعني بحرية التجمع السلمي في توصياته بالأمس لهذا المنتدى، داعيا إلى ضرورة اتخاذ الدول تدابير عاجلة ومستمرة لسد الفجوة الرقمية التي تؤثر على إمكانية الوصول إلى العدالة في ظل هذه الجائحة، قامت الجزائر في هذا الإطار باستغلال أوسع للوسائل التكنولوجية التي سبق تفعيلها من طرف قطاع العدالة في إطار عصرنتها بموجب القانون 15/03 والمتضمن اجراءات المحاكمة عن بعد، كما تم تعديل قانون الاجراءات الجزائية سنه 2020 بإدراج أحكام جديدة في هذا الشأن. ولقد تم استحداث تطبيق خاص بتسجيل وتسير عرائض المواطنين، وكذا متابعة شكاويهم وإبلاغهم بمآلها لتفادي عناء تنقلهم بغرض الاستفسار عنها، فضلا عن تفعيل الرقم الأخضر1078 الخاص بوزارة العدل لغرض تقريب الإدارة من المواطن.
 كما تم اتخاذ مجموعه من التدابير لضمان تمكين المحامين من ممارسة نشاطهم خلال الجائحة بتمكينهم من الاتصال بموكليهم المحبوسين وتوفير الوسائل الضرورية لضمان سرية الاتصال بين المحبوس والمحامي خلال انعقاد الجلسات عن بعد.
في الأخير، هل يمكن للمحاضرين الفضلاء إبداء رأيهم بشأن أفضل الممارسات لكيفية مواجهة الدول لتدهور المكتسبات الديمقراطية في ظل جائحة كوفيد19 وسبل سد الفجوة الرقمية لضمان الوصول الحقيقي والفعال إلى العدالة؟ شكرا السيدة الرئيس.                                                 
