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Reunión entre periodo de sesiones del consejo de derechos humanos de sobre el diálogo y la cooperación en materia de derechos humanos y la agenda 2030 para el desarrollo sostenible.

“Invertir en la recuperación sostenible, promover la igualdad de género y fortalecer las asociaciones; hacia un contrato social renovado anclado en los derechos humanos”.

18 de enero de 2021
2.00 min
Presidente,
Al agradecer a los panelistas, reafirmamos nuestro compromiso con la promoción y defensa de los derechos humanos y la implementación de la Agenda 2030. 
La lucha contra la pandemia debe impulsar una recuperación sostenible e inclusiva, con un enfoque de derechos humanos, y atender prioritariamente a las poblaciones más vulnerables.
Para el Perú, el cumplimiento del Objetivo de Desarrollo Sostenible 5: lograr la igualdad de género y empoderar a todas las mujeres y niñas, reviste especial importancia por el impacto desproporcionado que han sufrido durante la pandemia. 
La participación de la Primera Ministra del Perú como oradora principal en el segmento de alto nivel de esta sesión evidencia el pleno compromiso de nuestro Gobierno con la igualdad de género y la lucha contra la violencia contra la mujer. 
[bookmark: _GoBack]Quiero mencionar, como expresión de dicha voluntad, la participación de mujeres en los más altos cargos del Estado peruano: La Vicepresidenta de la República, Dina Boluarte; la Presidenta del Consejo de Ministros, Mirtha Vásquez; la Presidenta del Congreso, Maricarmen Alva; la Presidenta del Poder Judicial, Elvia Barrios; la Fiscal de la Nación, Zoraida Avalos; la Ministra de la Mujer y Poblaciones Vulnerables, Anahí Durand y 3 Ministras de Estado más. 
Priorizando la lucha contra la violencia de género y mayor participación de las mujeres en la toma de decisiones en el sector público y privado, buscamos cerrar las brechas de representatividad y promover la autonomía económica de las mujeres. 
Así, trabajamos para construir una sociedad más equitativa, plural y participativa;
un futuro mejor para nuestras ciudadanas y ciudadanos.
Gracias

image1.png
Ry




