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Convocatoria de aportaciones para la preparación del informe de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, de conformidad con la resolución 42/17 del Consejo de Derechos Humanos sobre “Derechos humanos y justicia de transición”
El párrafo operativo 9 de la resolución 42/17 del Consejo de Derechos Humanos solicita a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos “que examine en un informe la manera de abordar las consecuencias de las violaciones y transgresiones manifiestas de los derechos humanos y las violaciones graves del derecho internacional humanitario a través de medidas de justicia de transición que puedan contribuir al sostenimiento de la paz y a la consecución del Objetivo de Desarrollo Sostenible 16”. 

El párrafo operativo 10 de la resolución 42/17 del Consejo de Derechos Humanos solicita también a la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos que, para preparar el mencionado informe, “celebre consultas con los Estados, los titulares de mandatos pertinentes de las Naciones Unidas, otras entidades pertinentes de la Secretaría de las Naciones Unidas, los organismos, fondos y programas que corresponda de las Naciones Unidas, las organizaciones intergubernamentales, las instituciones nacionales de derechos humanos, las organizaciones no gubernamentales y otros interesados pertinentes, incluidos especialistas”.

A fin de contribuir a la elaboración de este informe, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos agradecería recibir información de los Estados y de todas las partes interesadas pertinentes, en relación con:
· La contribución que las medidas, políticas y estrategias de justicia de transición adoptadas y/o apoyadas a nivel local, nacional, y/o regional – para hacer frente a las consecuencias de las violaciones y transgresiones manifiestas de los derechos humanos y las violaciones graves del derecho internacional humanitario – han realizado al sostenimiento de la paz y a la prevención de violaciones de derechos humanos, la violencia y los conflictos. Sírvase destacar información sobre las medidas que abordan las causas profundas del conflicto, la violencia y las violaciones de los derechos humanos (por ejemplo, la discriminación, la desigualdad, la corrupción y la impunidad). Sírvase también identificar o incluir informes públicos relacionados con este tema.

· La contribución de dichas medidas, políticas y estrategias de justicia de transición a la realización de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, en particular el Objetivo de Desarrollo Sostenible 16, relativo a la promoción de sociedades pacíficas e inclusivas para el desarrollo sostenible, la facilitación del acceso a la justicia para todos y la construcción a todos los niveles de instituciones eficaces e inclusivas que rindan cuentas. Sírvase destacar la coordinación con las áreas de políticas relevantes (por ejemplo, la prevención de la violencia, el desarrollo económico, la reducción de la pobreza, la promoción del estado de derecho, el acceso a la justicia, la buena gobernanza, la lucha contra la corrupción y reformas de los sectores de seguridad y justicia), los resultados específicos en la contribución al desarrollo y los elementos clave que contribuyeron a su éxito. Sírvase compartir los documentos, datos y enlaces pertinentes. 
· Ejemplos y resultados de procesos de justicia de transición con perspectiva de género - incluyendo medidas específicas para garantizar la participación plena, efectiva e igualitaria de las mujeres y niñas, aumentar su papel en la toma de decisiones y contribuir a su empoderamiento - así como su contribución al sostenimiento de la paz y al desarrollo.
La justicia transicional maximizará su contribución a la paz y el desarrollo sostenibles si es específica al contexto y al género; diseñado para fomentar el cambio a largo plazo; propiedad de las víctimas, los actores de la sociedad civil y el gobierno local y liderado significativamente por ellos; innovador y orientado a la resolución de problemas.
En esa línea el Programa de Acompañamiento a la Justicia de Transición (I y II) del PNUD, contribuyó a mejorar el acceso a los derechos a la justicia y a la verdad de sobrevivientes y familiares de las víctimas del enfrentamiento armado en Guatemala, en especial de las mujeres víctimas de violencia sexual. Estratégicamente el programa supo combinar respuestas a dos necesidades de sobrevivientes y familiares de víctimas: asesoramiento legal y jurídico y la atención psicosocial desde un enfoque de género y culturalmente adaptado. El primero ha generado importantes avances en la justicia de transición a partir del litigio de casos emblemáticos de violaciones a derechos humanos durante el conflicto armado interno, incluyendo casos de violencia sexual y de género. Un hecho histórico ha sido el apoyo legal, psicosocial e interdisciplinario al caso Sepur Zarco – en donde junto a Mujeres Transformando el Mundo y al Equipo de Estudios Comunitarios y Acción Psicosocial, como parte de la Alianza Rompiendo el Silencio, por primera vez en Guatemala un tribunal condenó la esclavitud sexual y doméstica como crimen de guerra para el caso Sepur Zarco.

La atención y acompañamiento psicosocial ha sido fundamental para la mitigación de los daños psicosociales, del sufrimiento emocional y de los impactos a la integridad psicológica en las familias y en especial en las mujeres mayas; pero también para su empoderamiento y participación en procesos de búsqueda de verdad y justicia. Dos de los procesos judiciales apoyados más recientemente por el Programa incluyen hechos de violencia sexual durante el conflicto armado. De 1,840 personas que impulsan los casos 1,127 son mujeres, de 445 testigos 280 son mujeres, incluidas 55 sobrevivientes de violencia sexual y de 139 participantes en la formulación de propuestas de reparación digna y transformadora el 73% son mujeres. 
El PAJUST contribuyó al ODS 5 –Promover la igualdad de género y el empoderamiento de la mujer- promoviendo el enfoque de género logrando una activa participación de las mujeres en los procesos de justicia de transición, empoderamiento y exigencia de sus derechos. Esta activa participación contribuye, a una gradual transformación de los roles de género, en los cuales las mujeres dejan de ser vistos – y de verse - como objetos pasivos y empiezan a liderar cambios como sujetos de derecho en sí mismo, imprimiendo los procesos con sus prioridades y perspectivas. 

Asimismo, el Programa sensibilizó a los fiscales del Ministerio Público sobre los hechos de violencia sexual cometidos en contra de las mujeres durante el conflicto armado y facilitó mayor coordinación con las organizaciones de sociedad civil que actúan como querellantes adhesivos para la atención y acompañamiento de las sobrevivientes en los procesos penales, evitando su revictimización.

Por otro lado, esta estrategia también se ha concretado en trámites necesarios para las exhumaciones e inhumaciones, a fin de lograr una justicia reparadora para miles de familiares de víctimas. Desde esta perspectiva, una evaluación externa realizada al Programa logró comprobar que los mecanismos judiciales no son la única alternativa que PAJUST ha promovido para “acceder a la justicia”. Varias personas entrevistadas, principalmente mujeres sobrevivientes, hacen referencia a una justicia reparadora enfocada en la ubicación, exhumación, identificación e inhumación de los restos de sus seres queridos desaparecidos durante el EAI. Esta es la principal demanda de justicia de miles de sobrevivientes de este enfrentamiento, quienes han pasado décadas buscando a sus familiares con la esperanza de darles una sepultura digna conforme a su cosmovisión, en donde la muerte trasciende a la vida. Los procesos de inhumación son un paso fundamental para el cierre de un ciclo de búsqueda, especialmente por la manera violenta en que se dio la desaparición y muerte de las víctimas. Es por ello, PAJUST tiene un fuerte enfoque en la búsqueda de personas desaparecidas o fallecidas y en el acompañamiento de sobrevivientes para la exhumación e inhumación de los restos de las víctimas. 

El PAJUST contribuyó al logro del ODS 16  -paz, justicia e instituciones sólidas- mediante un abordaje integral de la justicia de transición para el fortalecimiento del Estado de Derecho y el respeto a los derechos humanos en un contexto post-conflicto, a través del fortalecimiento de capacidades de las instituciones del Estado: Ministerio Publico, Procuraduría de los Derechos Humanos, Fondo Documental del antiguo Archivo Histórico de la Policía Nacional del Archivo General de Centro América del Ministerio de Cultura y Deportes, del Ministerio de Educación y de la Escuela de Estudios Judiciales del Organismo Judicial. 
· Desafíos y experiencias exitosas en la mejora de los vínculos entre la justicia de transición, paz y desarrollo, y el aumento de la cooperación efectiva entre las partes interesadas en los ámbitos de políticas relacionadas. Sírvase proporcionar ejemplos específicos. 
· La memorialización y las reformas educativas también pueden abordar la desigualdad y la marginación. A través de una alianza con el Ministerio de Educación, la Mesa Técnica de Educación para la Paz, la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) y la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH,) se implementó un plan piloto para el diseño e implementación de una estrategia de educación para la ciudadanía con un componente importante sobre memoria histórica y bajo una metodología de pensamiento histórico. En este plan más de 600 docentes de 90 centros educativos, en 7 departamentos del país, formaron parte de la iniciativa. El mismo benefició alrededor de 15.700 estudiantes de escuelas públicas y privadas de todos los niveles educativos.  Con esta iniciativa se dio respuesta a una de las recomendaciones del informe de la Comisión para el Esclarecimiento Histórico (CEH) en relación a la enseñanza de la memoria histórica y la cultura de paz.
· Involucrar a las juventudes en los procesos de construcción de paz y memoria histórica es una vía fundamental para la no repetición. Generalmente, las iniciativas de justicia de transición y de memoria histórica están lideradas por grupos de generaciones distintas a las de los más jóvenes y en ocasiones hay muy poca participación e involucramiento de los jóvenes. De manera que, una lección aprendida es que deben establecerse puentes y diálogos intergeneracionales para que estas iniciativas se nutran de la voz de todas las personas.  Promover la participación amplia de las juventudes es fundamental para que tengan espacios para formarse, dialogar y aportar ideas que contribuyan en estos procesos. 
· La lección aprendida a partir del involucramiento de actores del Estado y de sociedad civil en la articulación y coordinación de esfuerzos, acciones y procesos en la promoción de la participación de los familiares de las víctimas y sobrevivientes del EAI, favoreciendo a las mujeres, teniéndolos en el centro de todas las iniciativas y no solo como beneficiarios/as se logra mayor impacto y cambio en la vida de las personas.
· El abordaje integral de la justicia de transición impulsada por el PAJUST, mediante distintas intervenciones generó un nivel de empoderamiento de los familiares y sobrevivientes del EAI que les permitió expresar sus situaciones, identificar y priorizar sus necesidades, generando la toma de conciencia de sus derechos; esto a la vez requiere de intervenciones que les facilite transitar hacia una participación efectiva en la planificación y gestión del desarrollo.

A continuación, algunos enlaces para acceder a información relacionada a la experiencia de trabajo del PAJUST/PNUD:
Enlace al video:

Español: https://ddei5-0-ctp.trendmicro.com:443/wis/clicktime/v1/query?url=https%3a%2f%2fyoutu.be%2fHW7OFKOVGJc&umid=AE210E45-CEE3-9605-BFD0-E83E1CE8B564&auth=b32f7072cb1370b7b119b85843019516260d8fac-0fb9bc57905624c30650452b8950cb416e834843
Subítulos inglés:  https://ddei5-0-ctp.trendmicro.com:443/wis/clicktime/v1/query?url=https%3a%2f%2fyoutu.be%2fVcLLz%2dAtIx0&umid=AE210E45-CEE3-9605-BFD0-E83E1CE8B564&auth=b32f7072cb1370b7b119b85843019516260d8fac-1efe02c9985aaca0280551799d4166d3b8e5972e
Memoria de Labores MDL: https://www.gt.undp.org/content/guatemala/es/home/library/democratic_governance/memoria-de-labores-2015---2019.html
Información relativa a otros aspectos del mandato establecido en la resolución 42/17, incluida la relativa a la situación y las perspectivas de las mujeres, los jóvenes, los niños, las personas mayores, las personas con discapacidad, así como otras dimensiones pertinentes de género e interseccionales. 

Proceso 

El informe se presentará al Consejo de Derechos Humanos en su cuadragésimo noveno periodo de sesiones,
 previsto para marzo de 2022.  

Las contribuciones deben enviarse en formato Word por correo electrónico a Registry@un.org y nekane.lavin@un.org a más tardar el 18 de octubre de 2021. Se sugiere amablemente incluir enlaces a páginas web, documentos, datos y legislación pertinentes que puedan brindar información más detallada. Salvo que se especifique lo contrario, todas las contribuciones serán publicadas, en su totalidad y tal como sean recibidas, en la página web de la OACNUDH: https://www.ohchr.org/EN/Issues/RuleOfLaw/Pages/TransitionalJustice.aspx. 
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