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[bookmark: _GoBack]Annexe II

Formulaire de données biographiques pour les candidat(e)s au Comité des droits des personnes handicapées
(Veuillez respecter le nombre de lignes indiqué lorsque vous remplissez ce formulaire)

[bookmark: _Hlk90369024]Nom de famille et prénom : Fefoame, Gertrude Oforiwa

[bookmark: _Hlk90369063]Date et lieu de naissance : 23-09-1957, Akropong-Akuapem, Ghana

[bookmark: _Hlk90369086]Lieu de résidence : Accra, Ghana

[bookmark: _Hlk90369109]Nationalité : ghanéenne

Langues de travail des Nations Unies : anglais 

Fonction/poste actuel : 
(Cinq lignes maximum)
[bookmark: _Hlk90369175]Membre, Comité des droits des personnes handicapées 
Global Advocacy Manager for Social Inclusion (Responsable Monde du plaidoyer en faveur de l’inclusion sociale), Sightsavers
Membre du Conseil d’administration, Ghana Federation of Disability Organizations (GFD)
Présidente pour l’Afrique, Conseil international pour l’éducation des personnes déficientes visuelles (ICEVI) 
Membre, International Communication Rights Alliance

Autres grandes activités concernant les droits des personnes handicapées :
(Dix lignes maximum)
Pilotage du travail de Sightsavers pour la mise en œuvre et le suivi de la CDPH et d’autres mécanismes relatifs aux droits humains ; renforcement d’organisations de personnes handicapées (OPH) et de la société civile de manière à leur permettre de s’impliquer dans les questions de droits humains et de développement, y compris l’impact de la COVID-19 ; appui spécialisé sur le handicap auprès des Nations Unies, participation aux négociations visant à assurer l’inclusion du handicap à Beijing et travail assidu depuis ce moment jusqu’aux processus actuels du Forum Génération Égalité ; appui technique auprès des États et de la Commission africaine des droits de l’homme et des peuples pour l’élaboration et la ratification du Protocole à la Charte africaine des droits de l’homme et des peuples relatif aux droits des personnes handicapées en Afrique ; conduite des travaux de l’ICEVI visant à renforcer la qualité de l’éducation en influant sur la mise en œuvre de la CDPH et des ODD par les gouvernements ; fourniture de conseils sur les droits humains à la GFD, avec un accent particulier sur le genre.

Formation, en particulier sur les droits des personnes handicapées 
(Cinq lignes maximum)
M.A. (Master) Théologie et mission, Institute of Theology, Mission and Culture, Ghana (2016) ; Exec. M.A. (Master exécutif) Gouvernance et leadership, Institut ghanéen de gestion et d’administration publique (2010) ; Système des droits humains des Nations Unies, formation à distance (2010) ; B.A. (Licence) Éducation (Éducation spéciale), University College of Education, Ghana (1995) 

Veuillez indiquer si vous vous identifiez en tant que personne handicapée ou détailler votre expérience vécue en lien avec les personnes handicapées.
(Trois lignes maximum)
En tant que femme handicapée (déficience visuelle) dans un pays en développement, je dispose d’une expérience et d’une connaissance directes de la stigmatisation et de la discrimination auxquelles sont confrontées les personnes handicapées, ainsi que de l’impact négatif de ces facteurs sur leurs vies, leur communauté et les chances qui s’offrent à elles.

Expertise pertinente concernant les droits des personnes handicapées 
Veuillez détailler vos domaines d’expertise au titre de la Convention relative aux droits des personnes handicapées et vos expériences à ce sujet.
(Cinq lignes maximum)
Je milite sur les questions liées au handicap et au genre et mets à profit ce travail au sein du Comité des droits des personnes handicapées en tant que directrice du groupe de travail sur les femmes et les filles handicapées. Dotée d’une expérience et d’une expertise approfondies dans l’élaboration de politiques et la collaboration étroite avec les OPH, je suis également en mesure de refléter les points de vue des personnes handicapées en tant que directrice de l’équipe spéciale chargée des observations générales sur l’Article 27.

Liste des publications les plus récentes dans le domaine des droits des personnes handicapées :
(Cinq lignes maximum)
Fefoame, G. (2021) Access to health for women with disabilities (« L’accès à la santé pour les femmes handicapées »). Podcast MMS Health for All ; Fefoame, G. (2020) I wasn’t left behind, but most learners with disabilities still are (« Je n’ai pas été laissée pour compte, mais la plupart des apprenants handicapés le sont toujours »). African Arguments ; Fefoame, G. (2018) The blind campaigner who is fighting to empower women with disabilities (« L’activiste aveugle qui se bat pour l’autonomisation des femmes handicapées »), Chatham House ; Fefoame, G. (2017) Bold Women Can tackle workplace challenge of Disability (« Les femmes audacieuses peuvent relever le défi du handicap au travail »). Forum économique mondial

