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[bookmark: _GoBack]Anexo II

Formulario de datos personales de los candidatos al Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad
(Respete la cantidad indicada de líneas al completar este formulario)

[bookmark: _Hlk90369024]Apellido y nombre: Fefoame, Gertrude Oforiwa

[bookmark: _Hlk90369063]Fecha y lugar de nacimiento: 23/09/1957, Akropong-Akuapem, Ghana

[bookmark: _Hlk90369086]Lugar de residencia: Accra, Ghana

[bookmark: _Hlk90369109]Nacionalidad: Ghanesa

Idiomas de trabajo de las Naciones Unidas: Inglés

Cargo o función actual: 
(Máximo cinco líneas)
[bookmark: _Hlk90369175]Miembro del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad 
Directora de Promoción Mundial de la Inclusión Social en Sightsavers
Miembro de la Junta de la Federación Ghanesa de Organizaciones de Personas con Discapacidad (GFD, por sus siglas en inglés)
Presidenta del Consejo Internacional para la Educación de las Personas con Deficiencia Visual en África 
Miembro de International Communication Rights Alliance (Alianza Internacional de los Derechos a la Comunicación)

Otras actividades importantes relativas a los derechos de las personas con discapacidad:
(Máximo diez líneas)
Liderazgo de la labor de Sightsavers relativa a la aplicación y supervisión del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y otros mecanismos de los derechos humanos; empoderamiento de las organizaciones de personas con discapacidad y de las organizaciones de la sociedad civil para que se impliquen en las cuestiones de derechos humanos y desarrollo, incluido el impacto de la COVID-19; asistencia especializada a las Naciones Unidas en materia de discapacidad, participación en la negociación para garantizar la inclusión de la discapacidad en Beijing y trabajo asiduo desde entonces hasta los procesos actuales del Foro Generación Igualdad; apoyo técnico a los Estados y a la Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos en el desarrollo y la ratificación del Protocolo Africano sobre la Discapacidad; dirección del trabajo del Consejo Internacional para la Educación de las Personas con Deficiencia Visual para influir en la aplicación por parte de los gobiernos de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y de los Objetivos de Desarrollo Sostenible con miras a mejorar la calidad de la educación; y asesoramiento en materia de derechos humanos a la GFD, con énfasis en las cuestiones de género.

Formación educativa, principalmente sobre los derechos de las personas con discapacidad 
(Máximo cinco líneas)
Maestría en Teología y Misión, Instituto de Teología, Misión y Cultura, Ghana (2016); Maestría ejecutiva en Gobernanza y Liderazgo, Instituto de Gestión y Administración Pública de Ghana (2010); Sistema de los derechos humanos de las Naciones Unidas, curso de aprendizaje a distancia (2010); Licenciatura en Educación (Educación Especial), University College of Education, Ghana (1995). 

Indique si se considera una persona con discapacidad o describa su vivencia con las personas con discapacidad.
(Máximo tres líneas)
Como una mujer con una discapacidad (deficiencia visual) en un país en desarrollo, tengo experiencia y conocimiento directos sobre el estigma y la discriminación a los que se enfrentan las personas con discapacidad y los efectos negativos en sus vidas, comunidad y oportunidades.

Conocimientos especializados sobre los derechos de las personas con discapacidad 
Describa sus áreas de especialización en el marco de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su experiencia afín.
(Máximo cinco líneas)
Soy una defensora de las cuestiones en materia de discapacidad y género, las cuales hago valer en la labor del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad como presidenta del grupo de trabajo sobre las mujeres y niñas con discapacidad. Además, gracias a mi dilatada experiencia y especialización en formulación de políticas y mi estrecha colaboración con organizaciones de personas con discapacidad, soy capaz de reflejar las perspectivas de dichas personas en mi calidad de presidenta de la fuerza de tareas de la Observación general relativa al artículo 27.

Lista de las últimas publicaciones en el campo de los derechos de las personas con discapacidad:
(Máximo cinco líneas)
Fefoame, G. (2021) “Access to health for women with disabilities” (Acceso a la salud para las mujeres con discapacidad), pódcast Health for All de Medicus Mundi Switzerland (MMS); Fefoame, G. (2020) “No me quedé atrás, pero la mayoría de los estudiantes con discapacidades todavía lo están”, African Arguments; Fefoame, G. (2018) “The blind campaigner who is fighting to empower women with disabilities” (La activista ciega que lucha por empoderar a las mujeres con discapacidad), Chatham House; Fefoame, G. (2017) “Bold Women Can tackle workplace challenge of Disability” (Las mujeres audaces pueden afrontar los retos relativos a la discapacidad en el lugar de trabajo). Foro Económico Mundial.

