中国政府就联合国秘书长

“人权条约机构体系现状报告”提交的书面意见

新冠肺炎疫情在全球肆虐，对世界各国特别是广大发展中国家的人权保护带来严峻的挑战。在此背景下，人权条约机构忠实、公正、高效地履行条约所赋予的职责具有更加重要的意义。中方赞赏联合国人权高专办再次就联大第68/268号“加强和增进人权条约机构体系有效运作”决议（“决议”）执行情况征求缔约国意见，对各缔约国、人权高专办、各人权条约机构和其他有关方面为提高人权条约机构工作效率和成效、统一工作方式方法、加强缔约国能力建设等方面所作努力表示赞赏。

同时，中方认为，决议执行的总体情况与决议目标仍有差距，存在决议各条款执行力度不均、条约机构对缔约国意见重视不足、工作缺乏监督等问题。中方愿与各方进一步加强沟通、密切配合，严格按照第68/268号决议、第75/174号决议有关要求，加强和增进人权条约机构体系有效运作。中方现就决议执行情况、人权条约机构体系现状以及加强和增进人权条约机构体系有效运作的措施提出如下意见：
一、关于条约机构体系的运作

第68/268号决议强调人权条约机构“依照各自相关条约履行其任务和职责”的重要性，秘书长在向联大提交的第二次双年度报告第82段也指出，“条约机构改革应在现有规范框架内进行已成为广泛共识”。包括中方在内的有关国家此前已多次对部分人权条约机构超出公约授权、自行扩大管辖的行动表达关切，明确指出公约并未授权条约机构进行具有条款解释性质的一般性评论活动，后续行动程序可能超出公约授权而给缔约国增加额外的义务等。
中方愿在此重申，条约机构是依据条约设立的，应确保其严格在条约授权范围内行事，条约机构的职权、运作方式、规则及其未来发展，应根据条约授权确定。缔约国在此方面的立场和意见应该得到充分尊重。

二、关于第68/268号决议实施情况

中方在以往的书面答复中多次提出，第68/268号决议存在各条款执行力度不均问题。例如，各条约机构在限制报告篇幅方面执行情况较好，但在执行决议第16段关于“促请条约机构限制提出问题的数量”的规定方面明显不足。秘书长向联大提交的补充报告也显示，有的条约机构在审议前问题单及审议对话的口头提问中，仍存在问题数量较多的情况。

中方在此要求各条约机构在审议对话等方面，包括审议前问题单和口头提问环节进一步落实第68/268号决议第16条关于限制问题数量的规定，减轻缔约国审议负担。

三、关于简化报告程序
中方注意到，部分人权条约机构已开始实行任择的简化报告程序。中方认为，简化报告程序的问题单存在过于关注局部、细节事项等不足，不利于全面了解和评价缔约国履约情况，不利于条约机构作出客观公正的结论性意见，偏离公约的本意。秘书长在向联大提交的第三次报告中亦已明确，简化报告程序应以“不影响缔约国审议的深度和分析质量”为前提。中方认为，如确需采用简化报告程序，应坚持任择性，应尊重缔约国意愿，不能作为强制性要求。

    四、关于缔约国与条约机构的审议对话
（一）开展线上审议对话需缔约国同意。受新冠疫情影响，人权条约机构出现不同程度的报告积压现象，审议对话进度放缓。在此背景下，部分委员会开始以线上方式开展履约审议。中方认为，采取何种模式进行审议对话需充分尊重缔约国意见，确保审议对话的有效性。

（二）审议对话中应更重视缔约国提供的材料。第68/268号决议强调，“促进和保护人权应依据合作和真正对话的原则”，采取“协调统一的建设性对话方法”。据此，人权条约机构与缔约国之间应以建设性的态度开展审议和后续对话。但实践中，各人权条约机构均存在对缔约国提交的报告、答复等材料缺乏重视，反而任意采信来源和可靠性未经证实的材料和信息等情况。一些条约机构在对话中所提问题并未以缔约国报告为基础，而是随意扩大范围，不成比例地、过多地要求缔约国答复个案。这不仅超出了公约的授权，也不利于缔约国的履约情况得到客观、全面的评价。中方认为，条约机构在审议对话中，应以缔约国报告为基础和首要依据，严格按照公约授权提出问题，确保对话的建设性。

（三）进一步完善国家报告员的选择程序。报告员对于审议对话发挥重要作用。国家报告员的遴选标准和程序应当透明、公正，保证报告员至少有一位来自与受审议国同一区域或具有类似法律制度的国家。中方注意到，一些条约机构遴选国家报告员的做法有待改进。例如，委员可以“自愿申请担任”某缔约国报告员，但对该委员缺乏防范利益冲突的相关机制（目前仅排除委员参与审议本国报告）。中方建议，应建立更加公正、合理、规范、透明的国家报告员遴选程序。接受审议的缔约国应有机会对其国家报告员发表评论，且相关意见应获得充分尊重。
五、关于结论性意见和委员会建议
中方注意到各条约机构在落实第68/268号决议第6段所取得的进展，但也注意到仍存在以下方面的不足：一是一些条约机构的结论性意见未能全面客观反映缔约国的履约进展，对缔约国履约的成功经验总结不足，有关建议也未能充分考虑缔约国实际。二是一些条约机构撰写结论性意见过程中，不加甄别地采信并援引来自未经证实的非政府组织材料和信息，并在这些错误信息基础上提出不负责任、不切合实际的建议。三是一些条约机构撰写的结论性意见并未落实决议第6段关于“反映同缔约国的对话”的要求，特别是未客观反映缔约国针对不实或错误信息所做的澄清和解释。
六、关于增进公民社会和其他利益攸关方的参与

中方认为，公民社会和其他利益攸关方的参与，应严格遵守经社理事会第96/31号决议和联合国一般规则。人权条约机构作为联合国机构的一部分，有责任督促公民社会和其他利益攸关方在遵循《联合国宪章》及其他相关规则的前提下参与条约机构工作，确保其活动专业、建设性、负责任、非政治化。
各条约机构应坚持客观公正的立场，严格甄别公民社会和其他利益攸关方提交的材料。人权条约机构在其网站公布或以其他方式散发有关公民社会和其他利益攸关方所提交材料时，应确保符合《联合国宪章》宗旨和原则，特别是不得包含直接或间接鼓吹恐怖主义、极端主义，或破坏缔约国主权和领土完整等的负面信息。
七、关于保障并增强条约机构委员的独立性与公正性，确保其构成的多样性
（一）保障并增强条约机构委员的独立性与公正性。第68/268号决议强调人权条约机构成员“独立性及公正性”的重要性。中方认为，一个负责任的国际机构在根据授权履行职能的同时，应受到相应的监督并实行问责制，人权条约机构也不例外。各条约机构和人权高专办应采取措施确保专家在条约授权范围内客观、公正地开展工作，防止因缺乏监督制约机制产生滥用权力、选择性开展工作和政治化的现象。

（二）委员构成的多样性。68/268号决议强调人权条约机构委员的构成应当顾及公平地域分配原则及不同文化形式与各主要法系的代表性、性别代表性均衡和残疾专家的参与。中方认为委员构成的多样性对人权条约机构的有效运作至关重要，应继续加以坚持。
八、关于缔约国会议的效率
第68/268号决议第7段建议“更有效率和更有成效地利用缔约国会议”。中方注意到，部分公约缔约国大会除选举专家外，增设了“其他议题”议程，这为缔约国就与条约机构工作及条约履行相关的实质性问题发表意见和评论提供了平台。中方建议推广这一做法，并在公约缔约国会议中增加一般性辩论或专门讨论委员会工作的议程，使缔约国有机会就委员会的工作发表意见和评论。
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