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[bookmark: _GoBack]Annexe II


Formulaire de données biographiques des candidats au Comité des droits des personnes handicapées
(Veuillez respecter le nombre maximum de lignes lorsque vous complétez ce formulaire)


Nom et prénom : KAYESS Rosemary

Date et lieu de naissance : 27 mars 1963, Camden, Australie

Lieu de résidence : Sydney, Australie

Nationalité : Australienne

Langue de travail aux Nations Unies : anglais

Fonction/poste actuel(le) : 
(Cinq lignes maximum)

Présidente, Comité des droits des personnes handicapées des Nations Unies (CRPD).
Maître de conférences en droit international des droits de l'homme et en droit de la non-discrimination à l'Université de Nouvelle-Galles du Sud. Chargée de recherche principale au Centre de recherche en politiques sociales, Université de Nouvelle-Galles du Sud. Professeure invitée, Centre pour le droit et les politiques en faveur des personnes handicapées à l'Université nationale d'Irlande (Galway). 

Autres activités dans le domaine des droits des personnes handicapées :
(Dix lignes maximum)

Présidente, Centre australien pour les droits des personnes handicapées. Membre expert, groupe consultatif sur l'engagement stratégique, Commission royale sur la violence, la maltraitance, la négligence et l'exploitation des personnes handicapées. Associée, Groupe d'experts en droit australien contre la discrimination. 

Parcours pédagogique, plus particulièrement en matière de droits des personnes handicapées 
(Cinq lignes maximum)

Licence en Droit (LLB), Université de Nouvelle-Galles du Sud, 
Licence en Sciences sociales, Université de Nouvelle-Galles du Sud, 
École d'été de droit international pour personnes handicapées NUIG (Galway). 

Veuillez indiquer si vous vous identifiez comme une personne handicapée ou préciser votre expérience avec les personnes handicapées.
(Trois lignes maximum)

Oui, je suis une femme à mobilité réduite en raison d'une lésion de la moelle épinière. Je me déplace donc en fauteuil roulant.

Expérience pertinente en matière de droits des personnes handicapées 
Veuillez préciser vos domaines d'expertise dans le cadre de la Convention relative aux droits des personnes handicapées, et vos expériences associées.
(Cinq lignes maximum)

Présidente, Comité sur les droits des personnes handicapées. Spécialiste désignée, délégation du gouvernement australien pour la Convention relative aux droits des personnes handicapées. Conduite réussie des négociations avec les Nations Unies pour le texte de l'Article 24 Éducation, juin 2002-août 2006. Avocate spécialisée dans les droits de l'homme et professeure de droit. Conseillère juridique, groupe de projet du rapport indépendant de la société civile australienne auprès du Comité des droits des personnes handicapées, 2013 à 2019.  

Énumérez vos plus récentes publications dans le domaine des droits des personnes handicapées :
(Cinq lignes maximum)

P Gooding and R Kayess (2021) ‘Human Rights and Disability: An Australian Experience’ (Droits de l'homme et personnes handicapées : une expérience australienne) dans P Gerber and M Castan, Contemporary Perspectives on Human Rights Law in Australia (Perspectives contemporaines sur les droits de l'homme en Australie), Thomson Reuters.
Kayess R; Sands T, 2020, Convention on the Rights of Persons with Disabilities: Shining a light on Social Transformation (Convention relative aux droits des personnes handicapées : mise en lumière de la transformation sociale), UNSW Social Policy Research Centre, Sydney. 
Kayess, R. & Smith, B. (2017) Human Rights Charters and Disability (Charte des droits de l'homme et handicap)dans Colin Campbell (ed) Australian Charters of Rights a Decade on. (Dix ans depuis la Charte australienne des droits). Federation Press. 
Kayess, R., & French, P. J. (2008). ‘Out of Darkness into Light? (De l'ombre à la lumière ?). Introducing the Convention on the Rights of Persons with Disabilities.’ Human Rights Law Review (Présentation de la Convention relative aux droits des personnes handicapées), 8, 1-34.




