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	ECUADOR Cuestionario del Relator especial sobre la vivienda adecuada como elemento integrante del derecho a un nivel de vida adecuado y sobre el derecho a la no discriminación y del Relator especial sobre la extrema pobreza y los derechos humanos 


	I) Desarrollo

	El presente informe contiene los aportes  de los ministerios de Inclusión Económica y Social, y de Desarrollo Urbano y Vivienda 
1. Leyes o regulaciones que prohíban la mendicidad, comer, dormir o realizar actividades higiénicas personales en todos los espacios públicos (por favor, copie textualmente las leyes y regulaciones y especifique si son puestas en práctica).  Laws or regulations that prohibit begging, eating, sleeping, or performing personal hygienic activities in all or certain public places (please kindly include the wording of these laws and regulations and specify whether they are effectively enforced)
La normativa que rige la materia está contenida en la Constitución de la República del Ecuador, Código de la Niñez y Adolescencia; el Código Orgánico de la Niñez y Adolescencia (CONA), Ley Orgánica de la Población Adulta Mayor (LOPAM), Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión de Suelo, Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización y Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas. Tambien, el país se rige por  la  Convención sobre los Derechos del Niño, que  Ecuador ratificó en 1990.

Constitución de la República del Ecuador (2008):

· Artículo 10.- Las personas, comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos son titulares y gozarán de los derechos garantizados en la Constitución y en los instrumentos internacionales. 

· Artículo. 30.- Las personas tienen derecho a un hábitat seguro y saludable, y a una vivienda adecuada y digna, con independencia de su situación social y económica. El artículo 30, garantiza que: “(…) las personas tienen derecho a un hábitat seguro y saludable, y a una vivienda adecuada y digna, con independencia de su situación social y económica (…).”; y. en su artículo 66 numeral 2 indica que: “(...) se reconoce y garantizará a las personas (…) derecho a una vida digna, que asegure la salud, alimentación y nutrición, agua”.

· Artículo 46.- El Estado adoptará, entre otras, las siguientes medidas que aseguren a las niñas, niños y adolescentes: 2. Protección especial contra cualquier tipo de explotación laboral o económica. Se prohíbe el trabajo de menores de quince años, y se implementarán políticas de erradicación progresiva del trabajo infantil. 4. Protección y atención contra todo tipo de violencia, maltrato, explotación sexual o de cualquier otra índole, o contra la negligencia que provoque tales situaciones. 

· Artículo 154 dispone que dentro de las atribuciones de los Ministros de Estado está: “(...) Ejercer la rectoría de las políticas públicas del área a su cargo y expedir los acuerdos y resoluciones administrativas que requiera”; mientras que en el  artículo 226, dispone: “Las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias, las servidoras o servidores públicos y las personas que actúen en virtud de una potestad estatal ejercerán solamente las competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constitución y la ley. Tendrán el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer efectivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Constitución”;

· Artículo. 341.- El Estado generará las condiciones para la protección integral de sus habitantes a lo largo de sus vidas, que aseguren los derechos y principios reconocidos en la Constitución, en particular la igualdad en la diversidad y la no discriminación, y priorizará su acción hacia aquellos grupos que requieran consideración especial por la persistencia de desigualdades, exclusión, discriminación o violencia, o en virtud de su condición etaria, de salud o de discapacidad. La protección integral funcionará a través de sistemas especializados, de acuerdo con la ley. Los sistemas especializados se guiarán por sus principios específicos y los del sistema nacional de inclusión y equidad social. El sistema nacional descentralizado de protección integral de la niñez y la adolescencia será el encargado de asegurar el ejercicio de los derechos de niñas, niños y adolescentes. Serán parte del sistema las instituciones públicas, privadas y comunitarias. 

· Artículo 342.- El Estado asignará, de manera prioritaria y equitativa, los recursos suficientes, oportunos y permanentes para el funcionamiento y gestión del sistema.
· Artículo 375.- establece que le corresponde al Estado ejercer la rectoría para la planificación, regulación, control, financiamiento y elaboración de políticas públicas de Hábitat y Vivienda;

Código de la Niñez y Adolescencia (2003):

· Artículo 113.- Privación o pérdida judicial de la patria potestad. La patria potestad se pierde por resolución judicial, por uno o ambos progenitores, en los siguientes casos: 3. Explotación sexual, laboral o económica del hijo o hija o, 7. Permitir o inducir la mendicidad del hijo o hija. 

Código Orgánico de la Niñez y Adolescencia (2021):

· Artículo 78: Derechos de Protección contra todas las formas de abuso; los niños, niñas y adolescentes tienen derecho a que se les brinde protección contra la exposición pública de sus enfermedades o discapacidades orgánicas o funcionales, para la obtención de beneficios económicos”. 

· Artículo 113.7: “La patria potestad se pierde por resolución judicial al permitir o inducir la mendicidad del hijo o hija”.  
El Código Orgánico Integral Penal (2014):
· Artículo 91 tipifica el delito de trata de personas como: “La captación, transportación, traslado, entrega, acogida o recepción para sí o para un tercero, de una o más personas, ya sea dentro del país o desde o hacia otros países con fines de explotación (…) Constituye explotación, toda actividad de la que resulte un provecho material o económico, una ventaja inmaterial o cualquier otro beneficio, para sí o un tercero, mediante el sometimiento de una persona o la imposición de condiciones de vida o de trabajo”. En el numeral 6 de este artículo, se establece a la mendicidad como una de las formas de explotación. El Código Orgánico Integral Penal tipifica en el Art. 108, el empleo de personas para mendicidad, que a la persona que facilite, colabore promueva o se beneficie al someter a mendicidad a otra persona, será sancionada con pena privativa de libertad de diez a trece años. 

· Artículo 105.- Trabajos forzados u otras formas de explotación laboral.  La persona que someta a otra a trabajos forzados u otras formas de explotación o servicios laborales, dentro o fuera del país, será sancionada con pena privativa de libertad de diez a trece años (…) 2. Cuando en estos se utilice a niñas, niños o adolescentes menores a quince años de edad. 3. Cuando se utilice a adolescentes mayores a 15 años de edad en trabajos peligrosos nocivos o riesgosos de acuerdo con lo estipulado por las normas correspondientes (…) 

· Artículo 108.- El empleo de personas para mendicidad: La persona que facilite, colabore promueva o se beneficie al someter a mendicidad a otra persona será sancionada con pena privativa de libertad de diez a trece años.

Ley Orgánica de la Población Adulta Mayor (2019):

· Artículo 10.- La persona mayor tiene derecho a no ser sometida a tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanas o degradantes. Los Estados Parte tomarán todas las medidas de carácter legislativo, administrativo o de otra índole para prevenir, investigar, sancionar y erradicar todo tipo de tortura u otros tratos o penas crueles, inhumanas o degradantes hacia la persona mayor. 

· Artículo 16.- Derecho a la vida digna: Establece que el Estado, la sociedad y la familia deben asegurar el derecho a una vida digna a todas las personas adultas mayores, el cuidado y protección de sus familiares, para lo cual, en caso en caso de no existir consenso entre los obligados, el juez de familia, mujer, niñez y adolescencia dispondrá su custodia y regulará las visitas. El Sistema Nacional especializado de Protección Integral de los derechos de las personas adultas mayores inlcuye la prevención de la explotación, violencia, mendicidad, trata o abandono a las personas adultas mayores y garantizar su protección y atención cuando hayan sido víctimas de estas acciones, promoviendo prácticas de cuidado, bajo parámetros de oportunidad, calidad y cálidez.

Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión de Suelo:

· Artículo 85.- “La vivienda de interés social es la vivienda adecuada y digna destinada a los grupos de atención prioritaria y a la población en situación de pobreza o vulnerabilidad, en especial la que pertenece a los pueblos indígenas, afroecuatorianos y montubios. La definición de la población beneficiaría de vivienda de interés social, así como los parámetros y procedimientos que regulen su acceso, financiamiento y construcción serán determinados en base a lo establecido por el órgano rector nacional en materia de hábitat y vivienda en coordinación con el ente rector de inclusión económica y social”;

· Artículo 90.- dispone ” (...) La Rectoría. La facultad para la definición y emisión de las políticas nacionales de hábitat, vivienda, asentamientos humanos y el desarrollo urbano, le corresponde al Gobierno Central, que la ejercerá a través del ente rector de hábitat y vivienda, en calidad de autoridad nacional. Las políticas de hábitat comprenden lo relativo a los lineamientos nacionales para el desarrollo urbano que incluye el uso y la gestión del suelo”;

Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización:

· Artículo 147 dispone: “El ejercicio de la competencia de hábitat y vivienda. -  El Estado en todos los niveles de gobierno garantizará el derecho a un hábitat seguro y saludable y una vivienda adecuada y digna, con independencia de la situación social y económica de las familias y las personas.

El gobierno central a través del ministerio responsable dictará las políticas nacionales para garantizar el acceso universal a este derecho y mantendrá, en coordinación con los gobiernos autónomos descentralizados municipales, un catastro nacional integrado georreferenciado de hábitat y vivienda, como información necesaria para que todos los niveles de gobierno diseñen estrategias y programas que integren las relaciones entre vivienda, servicios, espacio y transporte públicos, equipamiento, gestión del suelo y de riegos, a partir de los principios de universalidad, equidad, solidaridad e interculturalidad.

Los planes y programas desarrollarán proyectos de financiamiento para vivienda de interés social y mejoramiento de la vivienda precaria, a través de la banca pública y de las instituciones de finanzas populares, con énfasis para las personas de escasos recursos económicos y las mujeres jefas de hogar.

Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas:

Artículo 89.- Reglamento del referido Código que norma sobre los incentivos y/o subvenciones estatales, que permiten cumplir metas de inclusión social y donaciones para la ejecución de programas o proyectos prioritarios de inversión en beneficio directo de la colectividad.

2. Leyes o regulaciones que permitan la detención o prisión de individuos que no puedan pagar cualquier multa impuesta por pequeñas ofensas.  Laws or regulations that allow the detention or imprisonment of individuals who are unable to pay the fine imposed for petty offences

No hay prisión ni detención por deudas en la normativa ecuatoriana. 
3. Información sobre intentos realizados o planificados para descriminalizar los hechos de mendigar, comer, dormir o realizar actividades higiénicas personales en espacios públicos.  Information about attempts made or planned to decriminalize begging, eating, sleeping or performing personal hygienic activities in public places

El Ministerio de Inclusión Económica y Social tiene los siguientes objetivos estratégicos al respecto: 
· Incrementar el acceso y calidad de los servicios de inclusión social con énfasis en los grupos de atención prioritaria y la población que se encuentra en pobreza o vulnerabilidad, para reducir las brechas existentes. 

· Incrementar las intervenciones de prevención en el ámbito de la protección especial para la población susceptible de vulneración de derechos. Incrementar la eficacia institucional del MIES. 
· Incrementar el uso eficiente del presupuesto del MIES.

Adicionalmente, Ecuador cuenta con una Agenda Hábitat Sostenible y un  Plan de Hábitat y Vivienda:
· Agenda Hábitat Sostenible del Ecuador 2036: Este instrumento que contiene estrategias y líneas de acción que permiten a los actores sociales abordar integralmente la consecución de ciudades equitativas, ambientalmente sostenibles, productivas y con una gobernanza adaptada a la necesidad de cada localidad. Este instrumento se basa en un sistema de derechos humanos que contribuye a reducir las desigualdades, a empoderar a los ciudadanos y proteger los derechos de los más vulnerables. A partir de ello, se realizan los lineamientos urbanísticos para viviendas de interés social para personas en situación de vulnerabilidad, a fin de mejorar las condiciones de habitabilidad, logrando una visión integral del hábitat. 
Los ejes y áreas de gestión son los siguientes:

Gráfico 1. Ejes y áreas de gestión alineadas a la Agenda de Hábitat Sostenible del Ecuador 2036

· El Plan de Hábitat y Vivienda del Ministerio de Desarrollo Urbano y Vivienda contempla la entrega de soluciones de hábitat para los sectores más vulnerables de la población, basándose en 12 de los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible.
4. Medidas y servicios disponibles a nivel municipal, regional o nacional, para apoyar a la gente que vive en la pobreza para tener un lugar para mendigar, lavarse, defecar o realizar otras actividades higiénicas en espacios públicos, ya que no tienen acceso a empleo, asistencia social, vivienda adecuada, duchas y baños públicos. Measures and services available at municipal, regional or national level to support people living in poverty from having to resort to beg, sleep, wash, defecate or perform other hygienic activities in public places, because they lack access to employment, social assistance, adequate housing, public showers and toilets.

En el ámbito nacional, se detalla a continuación medidas y servicios de las carteras de Estado que se dirigen específicamente a subsanar la temática referida por los procedimientos especiales, en relación a los Principios Rectores sobre la Extrema Pobreza y Derechos Humanos, las Directrices para la aplicación del derecho a una vivienda adecuada y las resoluciones 21/11 y 43/14 del Consejo de Derechos  Humanos:

El Ministerio de Inclusión Económica y Social, como órgano rector de la política en materia social y económica, es la instancia encargada de asegurar la protección social, protección integral y protección especial con énfasis en los grupos de atención prioritaria y la población que se encuentra en situación de pobreza y vulnerabilidad, promoviendo el desarrollo y cuidado durante el ciclo de vida. 
El MIES, en el ámbito de sus competencias, suscribe convenios de prestación de servicios para la atención al ciclo de vida con organizaciones cooperantes de la sociedad civil, GAD’s (gobiernos autónomos descentralizados) y organizaciones religiosas, entre los cuales está el servicio de atención a personas habitantes de calle. A través de estos convenios, se brinda atención integral con acciones para el goce de su bienestar físico, social y mental, con el objetivo de mejorar la calidad de vida de las personas que se encuentran en esta problemática. Cada unidad de atención, cuenta con un equipo técnico experto compuesto por un 1 coordinador, 1 trabajadora social, 1 psicólogo, 2 promotores comunitarios, 1 terapista ocupacional, 4 técnicos de apoyo comunitario y 7 educadores de calle. 

El servicio de atención a personas habitantes de calle atiende a personas mayores de 18 años en condición de habitabilidad de calle, brindándoles alojamiento, alimentación, espacios para aseo personal, actividades para el desarrollo de habilidades y destrezas, por ejemplo aquellos destinados en el autoconocimiento, la empatía, la comunicación asertiva, las relaciones interpersonales, la toma de decisiones, actividades para la reinserción laboral y económica, atención y tratamiento profesional, que intenta la reinserción social de ciudadanos en condiciones de vulnerabilidad y reinserción familiar.

Así también, se realiza un trabajo directo con el propósito de identificación, abordaje y registro a las personas habitantes de calle, derivación al primer nivel de salud a las personas habitantes de calle, brindar asistencia inmediata, traslado al domicilio, alimentación, vestuario entre otras, coordinar la identificación de caso de personas desaparecidas con la Dirección Nacional de Delitos Contra la Vida, Muertes Violentas, Desapariciones, Extorsión y Secuestros (DINASED), gestionar la obtención de documento de identificación, sensibilizar y educar a la comunidad sobre la problemática y responsabilidad social hacia los grupos de atención prioritaria, en coordinación entre los servicios especializados del MIES y de otras instituciones de gestión social, los ministerios de Salud y Educación, y los GADS, entre otros. 
Para la atención a las personas en situación de mendicidad y habitantes de calle  se cuenta con políticas públicas para la restitución de derechos y mejorar su calidad de vida, descritas a contiuación:

· Acuerdo Ministerial Nro. MIES-2021-020, con el cual se expide la Norma Técnica para el Servicio de Erradicación Progresiva de la Mendicidad; y   
· Acuerdo Ministerial Nro. MIES-2021-026   con el que se expide la Norma Técnica para el Servicio de atención a personas habitantes de calle.
En anexo, se remiten ambas normas técnicas.
El Ministerio de Desarrollo Urbano y Vivienda tiene en la actualidad las competencias para la calificación y registros de vivienda de interés social y público y las facultades y atribuciones en este ámbito le correspondían a la Misión Casa para Todos, eliminada en julio de 2021. La base legal se detalla y se acompaña:
· Acuerdo Ministerial Nro. 021-21 de 23 de junio de 2021 con el que se expide el “Reglamento para la calificación de desarrollos inmobiliarios de vivienda de interés social”.
· Acuerdo Ministerial Nro. 022-21 de 23 de junio de 2021, con el que se expide el “Reglamento para el registro de desarrollos inmobiliarios de vivienda de interés público”.
· Acuerdo Ministerial 016-19 de 15 de mayo de 2019, con el que se expide el Reglamento para los incentivos en vivienda de interés social.
· Acuerdo Ministerial 046-20 de 27 de noviembre de 2020, se emite las reformas al Reglamento para los incentivos en vivienda de interés social.
· Acuerdo Ministerial No. 011-20 de 6 de abril de 2020 que expide el Reglamento que regula el proceso de selección y priorización de beneficiarios de las viviendas de interés social y otros incentivos, entrega y reversiones de vivienda.

· Acuerdo Ministerial No. 001-21 de 6 de enero de 2021, que reforma el Reglamento que regula el proceso de selección y priorización de beneficiarios de las viviendas de interés social y otros incentivos, entrega y reversiones de vivienda (Acuerdo Ministerial Nro. 011-20)
· Acuerdo Ministerial No. 006-21 de 9 de febrero de 2021 que reforma el Reglamento que regula el proceso de selección y priorización de beneficiarios de las viviendas de interés social y otros incentivos, entrega y reversiones de vivienda (Acuerdo Ministerial Nro. 011-20).
La metodología de acompañamiento comunitario (MAC) del Plan Nacional de Hábitat y Vivienda, enunciado anterioremente, se encuentra alineada a los Objetivos de Desarrollo Sostenibles, y propone tres ejes de acción para proporcionar proyectos de vivienda de interés social a personas en situación de vulnerabilidad, que se detallan a continuación:

· Accesibilidad y equidad para promover el acceso a equipamiento urbano y servicios básicos, de salud, educación, seguridad, gestión de riesgos, entre otros, mediante acercamientos interinstitucionales con actores públicos, privados y de la sociedad civil. 

· Medios de vida para mejorar sus mecanismos para generar ingresos económicos, mediante el desarrollo de capacidades y mejoramiento de emprendimientos, incentivando también los procesos de inserción laboral. De igual manera, se busca promover comunidades productivas y sostenibles lo cual se trabaja a través de la implementación de huertos invernaderos y actividades enfocadas en reducción, reciclado y reutilización de residuos sólidos. 

· Empoderamiento, sentido de pertenencia y resiliencia para incentivarlos a generar comunidades fortalecidas, organizadas, que sean capaces de gestionar por sí mismos con las diferentes instituciones para gestionar los servicios necesarios para mejorar sus condiciones de vida. 

A noviembre de 2021, se trabaja en 44 proyectos de vivienda de interés social, que han beneficiado a 5.904 núcleos familiares, lo que representa que 25.259 personas en situación de vulnerabilidad, con vivienda digna y adecuada. 

Fecha: 29/11/2021




