Nom et prénoms :
KOUASSI Kouadio Alfred
Date et lieu de naissance :
Né le 14 / 09 / 1971 à Kouakro (Bouaké), Côte d’Ivoire
Lieu de résidence :
Abidjan, Côte d’Ivoire
Nationalité :
Ivoirienne
Langue(s) de travail :
Français lu et parlé, anglais lu et moyennement parlé
Situation/fonction actuelle :
-Conseiller aux Droits de l’Homme, représentant des organisations de promotion et de protection des droits des personnes en situation de handicap au Conseil National des Droits de l’Homme (CNDH)à la suite de l’élection tenue le 26 février 2019 entre les organisations de promotion, de protection et de défense des droits des personnes en situation de handicap.
-Expert formateur sur les instruments juridiques de protection des personnes handicapées.
Principales activités professionnelles :
-2013-2018 : Commissaire central aux Droits de l’Homme à la Commission Nationale des Droits de l’Homme de Côte d’Ivoire (CNDHCI), représentant des organisations de promotion et de protection des droits des personnes en situation de handicap à la suite d’une élection de désignation de représentant par les organisations de promotion, de protection et de défense des droits des personnes en situation de handicap.
-2012- juin 2013 : En poste au Ministère de la Solidarité, de la Famille, de la Femme et de l’Enfant particulièrement au Complexe Socio-éducatif de Yopougon chargé des projets.
-2003-2011 : En poste au Ministère des Affaires Sociales, affecté à la Fédération des Associations de Personnes Handicapées de Côte d’Ivoire (FAHCI) pour s’occuper des étudiants handicapés.
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Etudes, en particulier sur les droits de personnes avec handicaps :
-Certificats de l’Institut International des Droits de l’Homme de Strasbourg (2013/14) 
-Certificat de formation sur l’élaboration du kit de formation sur le droit d’accès à la justice des personnes en situation de handicap (2017)
-Certificat de formation des formateurs sur les droits des personnes handicapées (2017)
-Formations sur l’enquête et la rédaction de rapports sur les violations des Droits de l’Homme (2013)
Veuillez indiquer si vous vous identifiez comme une personne handicapée ou développez votre expérience vécue en rapport avec les personnes handicapées.
Je suis une personne handicapée des deux membres inférieurs. Je me déplace essentiellement avec une chaise roulante sans laquelle je ne peux pas bouger.  
Expertise pertinente sur les droits des personnes avec handicaps
Merci de donner des détails concernant vos zones d'expertise conformément à la Convention sur les Droits des Personnes avec Handicaps, ainsi que les expériences liées.
Membre de l’INDH, je travaille sur tous les droits reconnus par la Convention.
Je fais régulièrement la promotion de la Convention auprès des parlementaires, des officiers de police judiciaire (OPJ), des journalistes, des élèves, des étudiants, des agents de sécurité, des fonctionnaires, des chefs de communauté, des populations, des organisations de la société civile et des membres des organisations des personnes handicapées en Côte d’Ivoire.
Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits des personnes avec handicaps :
-Le renforcement des capacités des hommes et des structures de médias en vue d’un meilleur traitement des questions du handicap (septembre 2020)
-Comprendre et accepter les handicaps invisibles dans la société ivoirienne (juin 2021)
-Erosion côtière et dégradations des aires protégées, quelles mesures d’adaptation et d’atténuation pour les populations vulnérables (novembre 2021)
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