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Fiche de renseignements sur les candidats/es postulant au Comité des Droits des Personnes Handicapées 
(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire)


Nom et prénom :
Schefer, Markus
Date et lieu de naissance :
4 fevrier 1965, Teufen/Appenzell Ausserrhoden (Suisse)
Nationalité :
Suisse
Langue(s) de travail :
Anglais, français
Situation/fonction actuelle :
(5 lignes au maximum)
· Professeur de droit constitutionnel et administratif, Faculté de droit, Université de Bâle
· Membre du Comité CDPH (depuis 2019)


Vous trouverez des informations sur les points ci-dessous dans le CV ci-joint.


Principales activités professionnelles :
(10 lignes au maximum)

Markus Schefer travaille en tant qu'universitaire et praticien sur les droits des personnes handicapées. Il publie des livres et des articles universitaires et a rédigé les principaux traités sur le droit suisse des droits des personnes handicapées. Il a rédigé les lois de trois cantons et est en train d'en rédiger plusieurs autres. Il a conseillé des membres du Parlement suisse et des parlements cantonaux sur la manière de formuler leurs motions. Il travaille en étroite collaboration avec des organisations de personnes handicapées. Il les conseille sur des questions juridiques dans tous les domaines du droit des droits des personnes handicapées, participe à leurs processus de litiges stratégiques et rédige actuellement le texte d'une initiative populaire visant à modifier la Constitution fédérale par des dispositions garantissant les droits des personnes handicapées. Il organise une conférence annuelle et plusieurs conférences en ligne sur les droits des personnes handicapées.

Etudes, en particulier sur les droits de personnes avec handicaps :
(5 lignes au maximum)

J'ai obtenu un diplôme de droit à l’Université de Berne. J’ai effectué mon doctorat sur les méthodes employées par la Cour suprême des États-Unis pour interpréter les droits individuels. J’ai rédigé ma thèse d’habilitation sur l’essence des droits individuels. Je donne des cours sur le droit dans le domaine de la lutte contre les discriminations et sur les droits des personnes en situation de handicap.

Veuillez indiquer si vous vous identifiez comme une personne handicapée ou développez votre expérience vécue en rapport avec les personnes handicapées.
(Trois lignes maximum)

Je ne suis pas handicapé. Cependant, depuis deux décennies, j'ai des contacts intensifs et étroits avec des personnes handicapées et les organisations qui les représentent, tant sur le plan professionnel que personnel.

Expertise pertinente sur les droits des personnes avec handicaps.
Merci de donner des détails concernant vos zones d'expertise conformément à la Convention sur les Droits des Personnes avec Handicaps, ainsi que les expériences liées.
(5 lignes au maximum

J'ai une grande expertise du droit international général des droits de l'homme, ce qui me permet d'interpréter la CDPH à partir de ce contexte. En tant que rapporteur des communications, je prépare les communications individuelles du Comité et les présente à la plénière. J'accorde une attention particulière au droit d'accès à la justice, à l'obligation de mettre en place des points de contacts et des mécanismes de suivi, ainsi qu'aux obligations générales de la Convention.

Liste des publications les plus récentes du candidat dans le domaine des droits des personnes avec handicaps : 
(5 lignes au maximum)

Guide de la législation sur les droits des personnes handicapées, à paraître en janvier 2022 (653 p.) ; Non-discrimination des personnes handicapées en matière de construction et de transports publics, 2011 (30 p.) ; Construction accessible, 2016 (20 p.) ; Droit suisse des personnes handicapées, 2014 (567 p.) ; Non-discrimination des personnes handicapées dans les services, l'éducation et le travail, 2011 (30 p.).
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