Philonise Floyd
Frère de George Floyd
 
George Floyd : mort étouffé
par la police le 25 mai 2020
 
La peine que j’ai ressentie, c’était horrible car c’était comme dans un film,
 de voir mon frère en train de mourir.
Il a été torturé à mort. C’était une forme moderne d’exécution. Ça n’aurait jamais dû se produire.
Je pense à mon frère tous les jours. Je me réveille en pleine la nuit et je me demande, pourquoi ? Qu’a-t-il fait de si terrible pour perdre la vie.

Qu’a-t-il fait de si terrible pour perdre la vie. Il faut mobiliser tout le monde et soutenir ce qui se passe en ce moment aux États-Unis, car la loi George Floyd sur la police, on doit se concentrer sur ça. Ce n’est jamais facile. On est toujours en train d’essayer de faire appliquer les lois, car on pense à ceux qui sont morts après mon frère.
On aurait pu penser que mon frère serait le dernier. Mais ce n’est pas le cas. On voit beaucoup de gens se faire tuer, alors même qu’on est au palais de justice pendant que mon frère... Durant son procès,
Et 15 kilomètres plus loin, Dante Wright s’est fait tuer. C’est difficile de savoir que ton cousin, ton frère est mort, et d’avoir rester là et à subir tout ça. Comme quand on était au tribunal. On a dû le voir se faire tuer, encore et encore. On vit dans un endroit qui est censé être le pays de la liberté. Mais si les gens meurent pour avoir regardé leur portable et qu’on pense que c’est une arme. Ou que tu meures car les gens ont juste peur de toi,  C’est un problème. Les Afro-Américains ne sont pas les seuls à mourir, les populations asiatiques et hispaniques aussi, les gens meurent aux mains de la police. Et c’est triste. Pour moi, le but est qu’on puisse vivre ensemble, pas les uns contre les autres. C’est dur de savoir que même si tu cours pour échapper à la police, on va quand même te tirer une balle dans le dos, alors que tu n’as aucune arme sur toi. Mais en même temps, on leur donne quand même l’immunité. Et c’est un problème, car quelqu’un perd un enfant, quelqu’un perd son père, son oncle... Il n’y a aucune raison qu’ils subissent des brutalités policières. Ils devraient être soutenus, traités avec dignité et compris, comme n’importe qui d’autre qui se fait interpeller. Avant toute chose, il faut être fort. Il faut être capable de lever la voix, car si tu ne dis rien, ils le passeront sous silence. Et c’est l’une des principales raisons pour lesquelles je sors et je parle avec d’autres familles. Notre couleur de peau ne devrait jamais être une arme. 

