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cuestionario sobre la participación de las niñas y jóvenes para Informe del Consejo de Derechos Humanos (CDH)

Carácter, modalidades y tendencias del activismo de las niñas y las jóvenes
1. ¿Cuál es el marco normativo relacionado con la participación en el espacio cívico y el activismo de las niñas y las jóvenes?

Las niñas, niños y adolescentes tienen un rol protagónico en la toma de decisiones en una sociedad democrática que garantiza las libertades políticas y civiles y el derecho a participar, lo cual convierte al régimen democrático en un valor en sí mismo, pues persigue la mejora sostenible de las condiciones de vida de la sociedad. 

Con el advenimiento de la Constitución de 2008, se garantizan derechos políticos y civiles, es así que la participación ciudadana es considerada en el Ecuador como un derecho, una garantía y un principio. Reconoce a todos los ecuatorianos y ecuatorianas como ciudadanos que gozan de «derechos» (Art. 6), y consagra a la participación de la ciudadanía como un «principio fundamental», al reconocer que la soberanía radica en el pueblo y su voluntad «se ejerce a través de los órganos del poder público y de las formas de participación directa previstas en la Constitución» (Art. 1).

Los derechos de las personas, comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos, podrán ser ejercidos, promovidos y exigidos ante las autoridades competentes, que garantizarán su cumplimiento (Art. 10 y 11). Se reconocen los derechos a participar en asuntos de interés público, a presentar proyectos de iniciativa popular normativa, a ser consultados, revocar el mandato, fiscalizar los actos del poder público, entre otros (Art. 61). El Estado deberá garantizar («garantías constitucionales») la participación ciudadana en la formulación, ejecución, evaluación y control de las políticas públicas y servicios públicos (Art. 85). 

Los principios de participación ciudadana se implementan en los diversos niveles de Gobierno, mismos que se hacen efectivos, a través de mecanismos de la democracia (Art. 4 de la Ley Orgánica de Participación Ciudadana)

El artículo 100 de la Constitución indica “las diversas instancias de participación integradas por autoridades electas, representantes del régimen dependiente y representantes de la sociedad del ámbito territorial de cada nivel de gobierno, que funcionarán regidas por principios democráticos. La participación en estas instancias se ejerce para: elaborar planes y políticas nacionales, locales y sectoriales entre los gobiernos y la ciudadanía. 2. Mejorar la calidad de la inversión pública y definir agendas de desarrollo. 3. Elaborar presupuestos participativos de los gobiernos. 4. Fortalecer la democracia con mecanismos permanentes de transparencia, rendición de cuentas y control social. 5. Promover la formación ciudadana e impulsar procesos de comunicación. Para el ejercicio de esta participación se organizarán audiencias públicas, veedurías, asambleas, cabildos populares, consejos consultivos, observatorios y las demás instancias que promueva la ciudadanía”. 

En correlación a lo mencionado, la Ley Orgánica de la Participación Ciudadana ya esquematiza y contextualiza en qué consisten cada uno de los diversos mecanismos de participación ciudadana en la gestión pública, como lo son: las audiencias públicas (arts. 73 al 75); los cabildos populares (arts. 76 al 77); veedurías, los observatorios y los consejos consultivos (arts. 78 al 80); consulta previa (arts. 81 al 83).

En el caso de las niñas, adolescentes y jóvenes su participación se realiza a través del Consejos Consultivo Nacional de Niñas, Niños y Adolescentes y el Consejo Consultivo de Jóvenes, a los que convoca el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, con base en la Ley de Consejos Nacionales para la Igualdad.  Las directivas de estos Consejos Consultivos se encuentran conformada de forma paritaria. 

Por otro lado, en febrero de 2020 entró en vigencia la Reforma a Ley Orgánica Electoral-Código de la Democracia, con avances en materia de género, entre ellos, la incorporación de medidas para garantizar que la ley y el principio constitucional de paridad se cumplan tanto para las dignidades unipersonales y las pluripersonales.   De igual manera establece que “el Estado garantiza y promueve la participación de jóvenes en la función pública y en las organizaciones políticas. Las candidaturas a elecciones pluripersonales incorporarán una cuota de jóvenes no inferior al veinticinco por ciento (25%) en cada lista a inscribirse.”  (Art. 3).  

Otra normativa importante es la Ley Orgánica de Consejos de Igualdad, promulgada en julio de 2014, en este Ley se define el funcionamiento de los Consejos Nacionales de Igualdad que, de acuerdo a la Constitución, son los órganos responsables de asegurar la plena vigencia y el ejercicio de los derechos humanos, relacionados con temáticas de género, étnicas, generacionales, interculturales, discapacidades y movilidad humana (Art. 156).  En el caso del Consejo Nacional para la Igualdad de Género, como al Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional entre los titulares de derechos a los que se deben se encuentran las niñas, adolescentes y jóvenes.

3. ¿Cuáles son las formas y modalidades de activismo/participación de las niñas y las jóvenes en su contexto nacional? Por favor, facilite información sobre las estructuras existentes (formales e informales) y su funcionamiento.

Como se mencionó en la parte normativa, la Constitución del Ecuador en su artículo 100 señala los diversos mecanismos de participación en los que la sociedad civil puede participar. Entre las distintas instancias participativas, resulta esencial mencionar el Consejo Consultivo Nacional de Niñas, Niños y Adolescentes que “es un organismo de participación, consulta e incidencia pública y política. Participan en la articulación y correlación armoniosa entre Estado-sociedad, ya que son un espacio que brinda la posibilidad de plasmar las distintas necesidades y realidades de los sujetos de derechos y destinatarios de la política pública del país en donde sus derechos serán puestos en escena mediante la participación en la formulación, transversalización y la ejecución de políticas públicas.” (Consejo de Igualdad Intergeneracional, 2021)

En correlación a lo anterior, cabe indicar que el Consejo Consultivo Nacional de Niñas, Niños y Adolescentes “tiene una duración de dos años y se lo elige de forma participativa y representativa mediante un proceso que va desde lo local a lo nacional.” (Consejo de Igualdad Intergeneracional, 2021)

Por su parte el Consejo Nacional para la Igualdad de Género cuenta con una instancia de participación que es el Consejo Consultivo Ad-Hoc. El objetivo de este Consejo fue la elaboración de los reglamentos para la conformación del Consejo Consultivo de Mujeres y el Consejo Consultivo LGBTI+.

Actualmente, el CNIG se encuentra realizando las acciones necesarias previas a la convocatoria para la conformación de los Consejos Consultivos.  El reglamento del Consejo Consultivo de mujeres establece que estará conformado por mujeres del área urbana, rural, mujeres de pueblos y nacionalidades, afroecuatorianas, montubias, mujeres en situación de movilidad, mujeres universitarias, entre otras aristas.  Así mismo el reglamento considera el establecimiento de acciones afirmativas por varias condiciones entre ellas, tener entre 16 a 18 años, y trabajar en alguna organización en defensa de los derechos de la niñez y adolescencia.  Adicionalmente establece la transversalización del enfoque interseccional.   

En otro orden de ideas, el Ministerio de Educación ha diseñado el Programa de Participación Estudiantil (PPE) que “es un espacio educativo gratuito que busca fomentar y reconocer las capacidades innovadoras, reflexivas y expresivas que tienen los estudiantes mediante la construcción e implementación de emprendimientos educativos interdisciplinarios que fortalezcan las capacidades investigativas, dando relevancia al trabajo colaborativo y a la participación activa de los estudiantes de primero y segundo curso de bachillerato.” El objeto sustancial de este programa es convertir a las niñas, niños y adolescentes en sujetos activos en la transformación social y promotores de nuevas iniciativas educativas de convivencia armónica a través de la participación.  (Ministerio de Educación, 2021)

La sociedad civil, también ha generado espacios participativos a través de organizaciones no gubernamentales como lo es la Corporación Participación Ciudadana que fue constituida en julio del 2002 para brindar un aporte desde la sociedad civil al fortalecimiento de la democracia en el Ecuador. Está conformada por ciudadanos y ciudadanas que promueven la profundización de la democracia y la transparencia de las actividades públicas y procesos políticos. En el 2021 lanzó el programa de formación política: "Jóvenes Liderando", iniciativa que nació en el 2018, cuyo eje central es dar talleres que proporcionen herramientas para que los jóvenes se conviertan en líderes en la democracia, transparencia e inclusión social. (Corporación Participación Ciudadana, 2018)
Por otro lado, también se ha implementado el proyecto denominado “Participación de jóvenes y mujeres para construir confianza en las elecciones nacionales” esta es una iniciativa que busca “fortalecer el liderazgo de jóvenes y mujeres que forman parte de organizaciones políticas nacionales para mejorar el proceso y las prácticas electorales en el país.” Este proyecto tiene como objetivo, aumentar la participación y representatividad de mujeres y jóvenes líderes en partidos y movimientos políticos con el fin de consolidar los vínculos entre ellos y las plataformas electorales. Este proyecto tiene la duración de 2 años y lo lleva adelante Grupo Faro.  (Grupo Faro, 2021)

Factores facilitadores y buenas prácticas
1. ¿Cuáles son las redes de solidaridad y de apoyo que existen en su contexto nacional para potenciar el activismo de las niñas y las jóvenes? Por favor, proporcione ejemplos concretos sobre el papel positivo de:

· Marcos legales/políticos e institucional

En las preguntas anteriores se describe el marco normativo respecto a la participación de niñas, adolescentes y jóvenes, sin embargo, alcanzar esta participación requiere de leyes que protejan e incentiven el ejercicio del derecho a la participación.  En este sentido la Ley Orgánica integral para prevenir y erradicar la violencia contra las mujeres aborda la discriminación en razón de género y promueve el ejercicio del derecho a la participación, a través de la prevención, atención, protección, reparación de la violencia contra las mujeres.  Una de los tipos de violencia determinados en esta normativa es la Violencia Política y se define como “aquella violencia cometida por una persona o grupo de personas, directa o indirectamente, en contra de las mujeres que sean candidatas, militantes, electas, designadas o que ejerzan cargos públicos, defensoras de derechos humanos, feministas, lideresas políticas o sociales, o en contra de su familia”.    Esta normativa permite hacer frente a las normas sociales discriminatorias, los estereotipos de género y el estigma contra la participación pública de las niñas y jóvenes, y su papel de activistas.

Por otra parte, se cuenta con el Código de la Niñez y Adolescencia, vigente desde julio de 2003.  En esta normativa se dispone la protección integral que el Estado, la sociedad y la familia deben garantizar a todos los niños, niñas y adolescentes, con el fin de lograr su desarrollo integral y el disfrute pleno de sus derechos (…) regula el goce y ejercicio de los derechos, deberes y responsabilidades de los niños, niñas y adolescentes (…) conforme al principio del interés superior de la niñez y adolescente y a la doctrina de protección integral.  (Art. 1)

Actualmente se realizan propuestas de reforma al Código, con el fin de transversalizar el enfoque de género desde una perspectiva interseccional, en este proceso participan los  Consejos Nacionales para la Igualdad, así como otras organizaciones que forman parte de la Mesa de Género y Cooperación Internacional.  Los aportes incluyen aspectos relacionados a la prevención de la violencia y se canalizaron a través de la Comisión Especial creada en la Asamblea Nacional. 

· Instituciones sociales, culturales y religiosas

Como se ha mencionado anteriormente las instituciones del Estado que formulan, transversalizan, observan y realizan el seguimiento y evaluación de las políticas públicas relacionadas con las temáticas de género e intergeneracional son el Consejo Nacional para la Igualdad de Género y el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional; sin embargo el CNIG conoce de algunas organizaciones que potencian el activismo de las niñas y las jóvenes, principalmente aquellas que forman parte de la Mesa de Género de la Cooperación Internacional (MEGECI) como:  Plan Internacional, Child Fund, Care Ecuador.

La MEGECI es un espacio de coordinación e incidencia entre agencias y organismos de cooperación, instancias del Estado y organizaciones, constituida para impulsar el avance de la igualdad de género y los derechos de las mujeres y niñas en el país.  

En el marco de la Mesa de Género y Cooperación Internacional se conoce que Plan Internacional se encuentra implementando la Escuela de Liderazgo que tiene como objetivo potenciar las habilidades de liderazgo de adolescentes y jóvenes mujeres; y fortalecer sus conocimientos en derechos humanos, igualdad de género, comunicación y abogacía.  (Plan Internacional, 2021) 

Por otro lado existen otras instancias como:  Defensa de los Niños Internacional Ecuador, Aldeas Infantiles SOS, World Vision, Asociación Acción y Solidaridad, Contrato Social por la Educación, FOCI, Desarrollo y Autogestión, Fasinarm, Federación Nacional de Organizaciones para Discapacidad, Kimirina (El Comercio, 2017).
· Iniciativas de colaboración, derechos humanos y/o movimientos de mujeres.

Como se ha mencionado anteriormente el CNIG brindó aportes al Informe para el primer debate del Proyecto de Código Orgánico para la Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes, este proceso está liderado por el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional (CNII)

También se pueden mencionar iniciativas de participación de niñas, niños y adolescentes a cargo de organizaciones sociales. Así, por ejemplo, “la “Red de Organizaciones por la Defensa de los Derechos de la Niñez y Adolescencia (RODDNA)” conformada por 26 organizaciones, lideró un proceso de consulta del informe para primer debate del proyecto del “Código Orgánico de Protección Integral para Niñas, Niños y Adolescentes (COPINNA)”, constituyendo la primera agenda elaborada por niñas, niños y adolescentes en el Ecuador (RODDNA, 2020 citado en World Vision Ecuador, 2021:  98)
Otra iniciativa importante es la realizada por Organizaciones de la sociedad civil denominada “Guaguas a votar que buscó recoger las prioridades de niñas, niños y adolescentes para el actual periodo de gobierno. Contó con la participación de más de 23 414 personas, de las cuales 57.36 % corresponde a niñas y niños, con una participación ligeramente superior de las niñas; 42.10 % de adolescentes de los cuales existe una mayor participación masculina y 0.54 % de otros participantes (World Vision, 2021: 99)
· Infraestructuras/medios tecnológicos

2. ¿De qué manera el Estado promueve y apoya la participación/el activismo de las niñas? Sírvase proporcionar ejemplos concretos y buenas prácticas con respecto a las medidas adoptadas por el Estado, en particular:

En respuesta a esta pregunta, en el abordaje de las preguntas anteriores ya se mencionan varios procesos relacionados en cuanto a normativa, como la implementación de Ley Orgánica integral para erevenir y erradicar la Violencia contra las Mujeres, en donde el CNIG tiene una participación importante.  De igual manera esta institución ha participado en el proceso de reformas al Código de la Niñez y Adolescencia.  Adicionalmente a estos procesos, se mencionan iniciativas específicas que se implementan desde el CNIG, como las que se detallan a continuación:

El Ecuador cuenta con la Agenda Nacional para la Igualdad de las Mujeres y personas LGBTI 2018-2021
, este instrumento de planificación nacional, que se alinea al Plan Nacional de Desarrollo 2017-2021 contiene 3 macro ejes, 9 temáticas y varias políticas elaboradas por el Consejo Nacional para la Igualdad de Género (CNIG), que guían al Estado para la garantía de derechos humanos de las mujeres y personas LGBTI.  Se trata de la estrategia macro para transversalizar el principio de igualdad y no discriminación en razón de género.  Recoge las demandas de las y los titulares de derechos y los esquematiza en  líneas de acción para su implementación, desde los entes rectores y ejecutores de las políticas públicas
.  

El reto para el Consejo Nacional para la Igualdad de Género es construir la nueva Agenda Nacional para la Igualdad de Género 2022-2025, y se amplíen los diálogos participativos para su construcción de manera que se recojan con mayor precisión las demandas de las mujeres y personas LGBTI. 

Por otro lado, el CNIG, frente a las medidas sanitarias por el Covid 19, elaboró un diagnóstico sobre la situación de las mujeres en el Ecuador para identificar los posibles efectos de la pandemia en la vida de las mujeres en los ámbitos de  pobreza, empleo, economía del cuidado, educación y acceso a TICs, violencia basada en género, salud, derechos sexuales y reproductivos, participación y comunicación, desde un enfoque interseccional.  Este insumo fue básico para la formulación del documento Lineamientos de política pública del CNIG para su implementación por las instituciones del Estado, documento elaborado con el fin de garantizar el cumplimiento de los derechos humanos de las mujeres y personas LGBTI.
  Adicionalmente, se trabajó en un conjunto de acciones estratégicas para su ejecución, una vez concluido el estado de excepción decretado en el país.   Estos insumos se elaboraron desde un enfoque interseccional que considera la situación y establece acciones específicas para las mujeres y niñas.

Otro proceso importante es el convenio de cooperación interinstitucional, suscrito el 05 de octubre del 2018, entre el CNIG y ChildFund International USA.  En el marco de este convenio se han coordinado acciones a favor de los derechos de las niñas, niños, adolescentes y jóvenes, desde el principio de igualdad y no discriminación en razón de género.  Entre los eventos que se pueden mencionar se encuentra el desarrollado el 24 de marzo del 2021 denominado “Empoderando a las mujeres y niñas. Diálogo con asambleístas”, el mismo que contó con la participación de dos asambleístas electas y con la ex presidenta del Grupo Parlamentario por los Derechos de las Mujeres. En este diálogo también participaron adolescentes y jóvenes de las organizaciones socias de ChildFund, quienes hicieron varias consultas a las asambleístas sobre sus derechos. Este evento virtual se llevó a cabo en el marco del Día Internacional de las Mujeres y contó con la participación de 126 personas.   De la misma forma para la conmemoración del Día de la Niña, el próximo 11 de octubre, se tiene previsto realizar un taller denominado Niñas y Proyectos de Vida libres de Discriminación.

¿El juego interactivo “Eso es amor?" relativo a la violencia en el noviazgo, se encuentra también entre los productos de la articulación con Child Fund. Este juego contiene un glosario de términos y un test de violencia y busca sensibilizar a adolescentes y jóvenes sobre la problemática de la violencia, a través de una aplicación interactiva de internet.

Como información adicional se menciona que el CNIG es parte del Subgrupo por los Derechos de las Niñas, de la Mesa de Género de la Cooperación Internacional (MEGECI), a través de esta instancia es posible socializar, conocer y proponer acciones dirigidas a garantizar los derechos de las niñas.  Entre las organizaciones que trabajan en estos temas se encuentran Plan Internacional, Child Fund, Care Ecuador. 

3. ¿Existen ternas y plataformas particulares en las que el Estado fomenta la participación de las niñas y las jóvenes? ¿Cómo se garantiza la diversidad del activismo de las niñas y su inclusión en todas las iniciativas de activismo de derechos humanos (por ejemplo, igualdad de género, discapacidad, medio ambiente, cuestiones LGBTI, etc.)? Por favor, comparta prácticas positivas específicas.

En las respuestas anteriores se han mencionado los espacios de participación como el Consejo Consultivo de niños, niñas y adolescente, el Consejo Consultivo de Jóvenes, el Consejo Consultivo de Mujeres y el Consejo Consultivo de Personas LGBTI.

4. ¿Cómo promueven otras partes interesadas la participación y el activismo de las niñas y las jóvenes en su contexto nacional? Por favor, describa qué partes interesadas son activas en este ámbito y qué papel desempeñan.

En respuestas anteriores se describen las instancias que promueven el activismo de las niñas y jóvenes en el contexto nacional, que tienen relación con el CNIG.

5. ¿Cuáles son los logros a nivel nacional en la implementación de leyes, políticas, planes y/o programas y prácticas relevantes para la promoción del compromiso/activismo de las niñas y las jóvenes? Sírvase proporcionar ejemplos de buenas prácticas y de cualquier iniciativa innovadora adoptada, así corno de las lecciones aprendidas.

Como práctica interesante se puede mencionar el proceso que lidera el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional CNII con el fin de incidir en las reformas al Código de la Niñez y Adolescencia, pues este proceso integra a los Consejos Nacionales para la Igualdad,  otras instituciones del Estado y organizaciones sociales.

 
Desafíos y barreras estructurales

1. ¿Qué tipo de barreras específicas de género y edad afectan a la participación/activismo de las niñas y las jóvenes en su contexto nacional? Por favor, indique ejemplos concretos de factores directos e indirectos, así corno formales e informales, que supongan amenazas y riesgos para las niñas y las jóvenes que participan en el espacio público (algunos ejemplos pueden ser los estereotipos basados en el género y la edad, las restricciones a la libertad de expresión, de reunión etc., las restricciones legales a la capacidad de dar el consentimiento legal la edad legal para contraer matrimonio, etc.

2. ¿Existen grupos/comunidades particulares de niñas y mujeres jóvenes que se ven más afectadas por estas barreras y por qué?

Las prácticas discriminatorias que se aplican en el caso de las mujeres, son aplicables a las niñas y jóvenes en el contexto nacional, considerando lo anterior, se puede afirmar que la violencia de género es uno de los principales obstáculos para su participación.  En respuesta a estas barreras el Estado ha implementado iniciativas con el fin de fomentar la participación en condiciones de igualdad, como aquellas que se mencionan en este documento (Ley Orgánica integral para prevenir y erradicar la violencia contra las mujeres, Ley Orgánica Electoral, reformas al Código de la Niñez y Adolescencia, entre otras).  En este orden de ideas las niñas y jóvenes se ven enfrentadas a varias formas de discriminación dependiendo de su situación: por ser LGBTI, por pertenecer a pueblos y nacionalidades, por su condición de discapacidad, por su situación de movilidad; por lo que se vuelve imprescindible que la política pública se aplique transversalizando el enfoque de interseccionalidad. Este es el objetivo de los Consejos Nacionales para la Igualdad, quienes, a través de la articulación interinstitucional implementan procesos conjuntos, mediante la observancia de casos de vulneración de derechos, incidencia en las reformas normativas, incidencia en la transvesalización del principio de igualdad y no discriminación en instrumentos de planificación local, entre otros.  La meta es ampliar el alcance de estas iniciativas de manera que todas las acciones que implemente el Estado cuenten con un enfoque interseccional.

3. ¿Existen leyes, políticas y prácticas específicas que pongan obstáculos a la participación, el activismo o la acción colectiva de las niñas y las jóvenes? Por favor, precisen.

4. ¿Existen amenazas particulares que experimentan las niñas y las jóvenes activistas en su país o región en relación con su trabajo como activistas? En particular, en términos de:

· Ser perseguidas y castigadas por su activismo

· Enfrentarse a intimidaciones, acosos y ataques (directos o indirectos, en línea o fuera de línea, sexuales o físicos)

· No tener acceso a la justicia y a la reparación de las violaciones de sus derechos.

· ¿Cuáles son los retos, en su contexto nacional, en el reconocimiento y la protección de las niñas corno defensoras de los derechos humanos? ¿Qué tendencias negativas socavan la evolución de sus capacidades e intereses a nivel familiar, comunitario y estatal?

· ¿Cuáles son los principales retos para garantizar lo siguiente?

· Espacio seguro para el activismo

· Inclusión de diversos grupos de niñas y jóvenes y de comunidades marginadas

· Acceso a recursos, infraestructuras, redes y plataformas

· Programas de colaboración con distintas partes interesadas

Desde el CNIG se considera que cada uno de los puntos descritos en esta pregunta requieren acciones del Estado, sin embargo, en este punto se pone énfasis en la violencia digital y en cómo afecta la participación de las niñas y jóvenes.  Aun cuando el país cuenta con normativa e instrumentos de planificación que garantizan la participación y libertad de expresión, una de las inconsistencias encontradas en el marco jurídico nacional es entre la Ley Orgánica Integral para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (LOIPEVM) y el Código Orgánico Integral Penal, pues este último no integra en su totalidad, a pesar de las reformas realizadas, la riqueza conceptual de la violencia contra las mujeres, que contempla la LOIPEVM.  Especialmente en lo referente a los tipos de violencia -física, psicólogica, sexual, económica y patrimonial, simbólica, política- (Art. 10); la concurrencia de las violencias (Art. 11) y los ámbitos en los que se desarrolla, en donde figuran el ámbito público y comunitario; mediático y cibernético (Art. 12).  

Por ejemplo, existen lagunas legales en la normativa penal sobre la violencia que se da en el ámbito digital, y es necesario profundizar el análisis sobre la cibermisoginia o violencia digital de género en redes sociodigitales, que incita a discursos de odio, actos de violencia, y viraliza la violencia.

En otro ámbito, en lo que corresponde a las plataformas sociales, estas aún no cuentan con medidas específicas que protejan los derechos de las mujeres y las niñas; es decir se protegen los derechos de las personas usuarias que han creado las cuentas (en redes sociales, por ejemplo), sin considerar la perspectiva de género. Actualmente, las personas usuarias pueden denunciar contenidos de violencia y acoso, que incitan al odio, que promueven las diferentes formas de discriminación hacia las mujeres, niñas, jóvenes y adolescentes. Plataformas como Twitter e Instagram actúan rápidamente frente a estas denuncias; y también advierten a las personas usuarias sobre los contenidos, brindan la opción de filtrar la información por palabras y temas. Es decir, la responsabilidad o decisión de abrir “cierto contenido”, queda totalmente en el/la cibernauta. 

Un elemento interesante es que las plataformas sociales están configuradas de tal manera que hoy en día permiten la visualización de temas sobre la igualdad de género, el cambio climático, entre otros, de una manera lúdica y vistosa. Si escribimos “#niunamenos” u “orgulloLGBTI2021”, se encuentra que Twitter no solo configura un hipervínculo para buscar miles de mensajes con estas palabras, sino que aparecen símbolos y cambia el color de la tipografía, de tal manera que nuevamente la persona usuaria que tiene interés en estos temas, pueda acceder al contenido solicitado.
Las medidas de seguridad, las opciones de denuncia, las alertas sobre contenido sensible son adecuadas y efectivas, sin embargo, las plataformas sociales podrían apuntar a contar con mayor transparencia e incorporar la perspectiva de género. En cuanto a las políticas de Twitter una opción es desglosar aún más los compartimentos propulsores de acoso y discriminación.  
Efectivamente toda la responsabilidad recae en los/as intermediarios/as de Internet; sin embargo, resulta utópico pensar en el internet como un espacio seguro para las mujeres, sobre todo, para las niñas. Es imprescindible que las megaplataformas, que albergan a millones de usuarios/as, pulan sus normas de comportamiento basados en el principio de igualdad.

 
Cuestiones emergentes
1. ¿Existen nuevas cuestiones emergentes relacionadas con el compromiso de las niñas y las jóvenes a nivel comunitario, nacional e internacional?

Una de las cuestiones emergentes para el Estado con el fin de garantizar la participación de las niñas y las jóvenes, es la formulación e implementación de las Agendas Nacionales para la Igualdad 2022-2025.  El reto para los Consejos Nacionales para la Igualdad es que estos instrumentos de planificación cuenten con un enfoque interseccional de manera que se garanticen los derechos de las mujeres, niñas, adolescentes y jóvenes considerando su diversidad. 

2. ¿Cuáles son los impactos de los avances digitales y los principales cambios en el activismo digital en el compromiso/participación de las niñas y las jóvenes?

Si bien no se cuenta con información específica del impacto de los avances digitales en la participación de las niñas y jóvenes, es necesario evidenciar la situación en el país respecto al acceso a tecnologías de la información.  

“En cuanto al equipamiento tecnológico de los hogares, la Encuesta Multipropósito – TIC del INEC 2018, refiere que al 2018 el porcentaje de hogares con computadora de escritorio corresponde al 24,5% y con computadora portátil al 24,2%, un poco menos que años anteriores, de hecho, este indicador muestra una ligera tendencia de disminución desde el 2015. Sobre el acceso de los hogares al internet, apenas el 37,2% de los hogares tienen este recurso. Del total de hogares en el área urbana el 46,6% tiene internet mientras que del total de hogares del área rural solo el 16,1%. Esto representa una evidente limitación para sumarse a la modalidad de educación en línea que se ha implementado por el Ministerio de Educación, así como para acceder a información en general sobre la emergencia sanitaria.”

“Sobre el uso del internet, los datos muestran que para el año 2018 el 55,9% de las personas utilizan internet; del total de mujeres el 54,9% y del total de hombres el 56,9%. El 64,4% de las personas que residen en el área urbana y 37,8% de las personas del área rural. Es importante destacar que el uso del internet mayoritariamente es en el hogar (66,2%) mientras que el restante 33.8% lo utiliza en lugares fuera del hogar como centros de acceso público (10,2%), institución educativa (7,2%), trabajo (11,6%) o la casa de otra persona (3,95%) u otros lugares (0.9%).”

“En relación con la tenencia de un celular activado
, en 2018 a nivel nacional el 59% de personas tiene un teléfono celular activado. La diferencia por sexo es de apenas 2,8 puntos porcentuales, es decir, del total de mujeres mayores de 5 años en el Ecuador el 57,6% tiene un celular activado, frente a 60,4% de hombres. Así también, el 65,2% del total de personas que residen en el área urbana y 46% de quienes residen en el área rural, cuentan con celular.”

“Para el año 2018, el 10.7% de personas de 15 a 49 años son analfabetas digitales, pero solamente en la zona rural este analfabetismo corresponde al 19.0%. Así también, son las mujeres las que mayor porcentaje de analfabetismo digital presentan con un 11.7%, frente al 9.6% de hombres (INEC, 2018).”

“En el Ecuador se ha incrementado el acceso a las Tecnologías de la Información y Comunicación, sin embargo, persiste una desigualdad en la cobertura de internet entre el área urbana y rural”.  El acceso a cobertura de internet “es una herramienta básica para las mujeres:  niñas, adolescentes, jóvenes para participar activamente en todos los procesos y espacios de su interés, y en esta emergencia es uno de los pilares de apoyo al que las mujeres recurren, en casos de violencia basada en género, por necesidad de información sobre la emergencia sanitaria, para la teleducación, o para brindar apoyo a otros hogares que cuentan menos recursos para subsistir en la cuarentena. La desventaja en el acceso a las tecnologías de la información no permite la participación en condiciones de igualdad.” (CNIG: 2020) 

3. ¿Cuáles son los impactos de la pandemia del COVID-19 en el activismo/participación de las niñas y las jóvenes?

4. Por favor, proporcione información sobre otros desarrollos y preocupaciones recientes con respecto a los movimientos activistas de niñas y mujeres jóvenes.

Recomendaciones/camino a seguir
 

1. ¿Qué medidas concretas deberían adoptar y aplicar los Estados para garantizar la participación significativa, el activismo y la acción colectiva de las niñas y las jóvenes a todos los niveles?

2. ¿Qué medidas concretas deberían adoptar los Estados para combatir la discriminación sistémica basada en el género/la edad y los desafíos que afectan a la participación de las niñas y las jóvenes en la vida política y pública?

3. ¿Qué medidas concretas deberían introducir los Estados para mejorar la solidaridad, el apoyo y la colaboración con el fin de crear un entorno seguro y propicio para la participación y el activismo de las niñas y las jóvenes?

En respuesta a las preguntas anteriores el CNIG considera que el Estado está en la obligación de proporcionar un espacio seguro, para la participación de las mujeres, niñas, jóvenes y adolescentes. La implementación efectiva de la normativa creada para estos fines es un reto urgente que debe concretarse.   De igual manera, se considera imprescindible generar espacios de participación, formación, capacitación en articulación con las organizaciones de la sociedad civil.

La erradicación de la violencia y discriminación de género es parte de los objetivos fundamentales para garantizar la participación, especialmente en el ámbito educativo. 

Finalmente, y como se ha mencionado en respuestas anteriores, es necesario tranversalizar la igualdad y no discriminación en razón de género desde una perspectiva interseccional en las políticas públicas del país. 
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�Según el INEC un teléfono celular activado “es un teléfono portátil abonado a un servicio público de telefonía móvil que utiliza tecnologías celulares y que permite el acceso a la RTPC (red telefónica pública conmutada). Comprende a los sistemas y tecnologías celulares analógicas y digitales, como las IMT-2000 (3G) y las IMT-Avanzadas. Quedan comprendidos tanto los abonados de post pago como las cuentas de prepago. 
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