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Cuestionario sobre la participación de las niñas y jóvenes para Informe del Consejo de Derechos Humanos (CDH)

	Carácter, modalidades y tendencias del activismo de las niñas y las jóvenes

	Pregunta
	Respuesta



	1. ¿Cuál es el marco normativo relacionado con la participación en el espacio cívico y el activismo de las niñas y las jóvenes?
	Respecto al marco normativo relacionado con la participación en el espacio cívico y el activismo de las niñas y las jóvenes, se debe mencionar:

En la Constitución de la República del Ecuador, la participación ciudadana es un principio de la democracia (Art. 1, CRE), es una garantía constitucional que el Estado debe garantizar a todas las personas sin ningún tipo de discriminación para que puedan intervenir en la formulación, ejecución, evaluación y control de las políticas y servicios públicos (art 85). Y es un derecho que las ciudadanas y los ciudadanos tienen de participar activamente en la dirección de los asuntos públicos o que permitirá concretar o materializar otros derechos como: 

1. Elegir y ser elegidos; 2. Participar en los asuntos de interés público; 3. Presentar proyectos de iniciativa popular normativa; 4. Ser consultados; 5. Fiscalizar los actos del poder público; 6. Revocar el mandato que hayan conferido a las autoridades de elección popular; 7. Desempeñar empleos y funciones públicas con base en méritos y capacidades, […..]; 8. Conformar partidos y movimientos políticos, afiliarse o desafiliarse libremente de ellos y participar en todas las decisiones que éstos adopten. Las personas extranjeras gozarán de estos derechos en lo que les sea aplicable. (Art. 61, CRE)

Así mismo, prevee varios mecanismos para garantizar el derecho de la participación para fortalecer la democracia representativa, directa y comunitaria. (Art. 95, CRE).

Adicionalmente se prevé diferentes formas de participación para la incidencia en la política pública, en las diferentes instancias públicas, en todos los niveles de gobierno (Art.100, CRE)
Art. 100.- En todos los niveles de gobierno se conformarán instancias de participación integradas por autoridades electas, representantes del régimen dependiente y representantes de la sociedad del ámbito territorial de cada nivel de gobierno, que funcionarán regidas por principios democráticos. La participación en estas instancias se ejerce para:

1. Elaborar planes y políticas nacionales, locales y sectoriales entre los gobiernos y la ciudadanía.

2. Mejorar la calidad de la inversión pública y definir agendas de desarrollo.

3. Elaborar presupuestos participativos de los gobiernos.

4. Fortalecer la democracia con mecanismos permanentes de

transparencia, rendición de cuentas y control social.

5. Promover la formación ciudadana e impulsar procesos de

comunicación.

Para el ejercicio de esta participación se organizarán audiencias públicas, veedurías, asambleas, cabildos populares, consejos consultivos, observatorios y las demás instancias que promueva la ciudadanía.
Niñas, niños y adolescentes: 

En el caso de niñas, niños, adolescentes, el artículo 35 de la Constitución de la República del Ecuador (en adelante CRE) pone énfasis en su atención prioritaria y especializada en los ámbitos públicos y privados. 
La CRE reconoce que las niñas, niños y adolescentes tienen derechos generales y específicos detallados en la Norma Suprema y en los instrumentos internacionales, específicamente, el artículo 44 de la CRE establece el interés superior como una consideración primordial y el artículo 45 ibidem dispone que las niñas, niños y adolescentes tienen derecho a, entre otros, “(…) a la participación social; al respeto de su libertad y dignidad; a ser consultados en los asuntos que les afecten (…) El Estado garantizará su libertad de expresión y asociación, el funcionamiento libre de los consejos estudiantiles y demás formas asociativas”.

El Código de la Niñez y Adolescencia establece un capítulo sobre los derechos de participación: derecho a la libertad de expresión, derecho a ser consultados en todos los asuntos que les afecten, derecho a la libertad de pensamiento, conciencia y religión, derecho a la libertad de reunión y de libre asociación; y que el “El Estado garantizará y fomentará el ejercicio de este derecho, principalmente en materia de asociaciones estudiantiles, culturales, deportivas, laborales y comunitarias.”
Jóvenes: 
En relación con las juventudes, cabe mencionar que, dentro del Título II (Derechos), Capítulo Tercero (Derechos de las personas y grupos de atención prioritaria), Sección Segunda (Jóvenes), la Carta Magna establece en el artículo 39 que: “El Estado garantizará los derechos de las jóvenes y los jóvenes, y promoverá su efectivo ejercicio a través de políticas y programas, instituciones y recursos que aseguren y mantengan de modo permanente su participación e inclusión en todos los ámbitos, en particular en los espacios del poder público.
La participación de la ciudadanía en todos los asuntos de interés público es un derecho, que se ejercerá a través de los mecanismos de la democracia representativa, directa y comunitaria. Así, el artículo 95 de la CRE establece que: “Las ciudadanas y ciudadanos, en forma individual y colectiva, participarán de manera protagónica en la toma de decisiones, planificación y gestión de los asuntos públicos, y en el control popular de las instituciones del Estado y la sociedad, y de sus representantes, en un proceso permanente de construcción del poder ciudadano. La participación se orientará por los principios de igualdad, autonomía, deliberación pública, respeto a la diferencia, control popular, solidaridad e interculturalidad”.

Por otra parte, la Ley de la Juventud recalca la importancia de la plena participación juvenil, estableciendo su derecho a participar en todos los asuntos que les interese o afecte; el Estado debe propiciar y estimular la conformación de organizaciones de jóvenes. “(…) La plena participación de la juventud implica el reconocimiento de la libertad de pensamiento, conciencia, religión y asociación de los y las jóvenes, incluido su derecho a la objeción de conciencia”.

De acuerdo a la misma ley, se determina que las políticas, programas y proyectos para jóvenes deben considerar el principio de la descentralización, desconcentración y participación ciudadana, es decir, “reconocer de manera efectiva las necesidades de los y las jóvenes de cada localidad y las condiciones de cada una sus comunidades”. (artículo 13 de la Ley de la Juventud).
Además, en concordancia con la norma constitucional, y como un mecanismo para garantizar la participación política de los y las jóvenes en la Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica Electoral y de Organizaciones Políticas, Código de la Democracia, se establece en el artículo 43 que:  

Las organizaciones políticas inscribirán las listas para elecciones pluripersonales y unipersonales bajo criterios de paridad e inclusión generacional (…) En cada una de las listas para elecciones pluripersonales que inscriba la organización política cualquiera sea la circunscripción, al menos el veinticinco por ciento (25%) incluirá a mujeres u hombres jóvenes. El mismo porcentaje de jóvenes se respetará para candidaturas de la organización política a nivel nacional en caso de alcaldías y prefecturas. 

Niñas, niños, adolescentes y jóvenes: 

Finalmente, la Ley Orgánica de Participación Ciudadana en su Artículo 45, determina que: “las distintas funciones del Estado establecerán mecanismos para garantizar la transparencia de sus acciones, así como los planes y programas que faciliten la participación activa de la ciudadanía en su gestión”. 

En el artículo 52 de la referida ley, define a los consejos ciudadanos sectoriales como instancias sectoriales de diálogo, deliberación y seguimiento de las políticas públicas de carácter nacional y sectorial, constituyen un mecanismo para la discusión de los lineamientos y seguimiento de la evolución de las políticas ministeriales. “Serán impulsados por la Función Ejecutiva y se desempeñarán como redes de participación de la sociedad civil articuladas a los ministerios sectoriales”. Serán convocadas al menos dos veces al año por las carteras de Estado y su financiamiento deberá estar incluido en el presupuesto ministerial respectivo. 

El Artículo 80 de la misma ley establece los consejos consultivos, como “mecanismos de asesoramiento compuestos por ciudadanas o ciudadanos, o por organizaciones civiles que se constituyen en espacios y organismos de consulta”, que podrán ser convocados cualquier momento por las autoridades o las instancias mixtas o paritarias.


	2. Cuáles son las principales características del activismo/participación de las niñas y las jóvenes en la vida política y pública en su contexto nacional? 

Por favor, describa, en particular, en términos de:

· Cuestiones específicas (áreas temáticas) en las que las niñas y las jóvenes están más comprometidas;
· Actores políticos y autoridades con los que se relacionan principalmente.

· Niveles de compromiso (comunitario, local nacional, internacional);
· Principales espacios de compromiso (por ejemplo, escuelas, comunidad, medios de comunicación, plataformas en línea, etc.)
· Cooperación y solidaridad entre movimientos.
	En relación con las principales características del activismo/participación de las jóvenes en la vida política y pública en su contexto nacional, el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional en articulación con el Consejo Nacional Electoral (CNE), presentó en el mes de agosto de 2021, el “Informe de Observancia JÓVENES: participación y representación política en el proceso electoral 2021".
Este documento realiza un análisis normativo y conceptual que habla del deber de los Estados de garantizar la participación política de jóvenes de acuerdo a la normativa nacional e internacional. Se resalta el artículo 43 de la Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica Electoral y de Organizaciones Políticas, Código de la Democracia que establece criterios de paridad e inclusión generacional, para que todas las organizaciones políticas incluyan de manera obligatoria al menos el veinticinco por ciento (25%) de jóvenes entre 18 y 29 años en sus listas para elecciones pluripersonales.
El informe subraya que, si bien se cumplió con esta normativa y en algunos casos se superó el porcentaje, los puestos de representación de las y los jóvenes aún está relegada, dando por recomendación la necesidad de mejorar los procesos de formación interna, así como la alternabilidad que requiere la representación al interno de las organizaciones políticas y como consecuencia de ello también estar presentes en puestos más protagónicos en las listas de elección popular. Se considera que esto constituiría un desafío para futuras elecciones. 
El CNII ha realizado recomendaciones en este informe tanto a las entidades estatales, así como a las propias organizaciones políticas, en relación a: 1. La promoción de la implementación de acciones para fortalecer la participación política de jóvenes en los partidos y movimientos políticos; 2. La incorporación de propuestas de formación y capacitación sobre los diferentes tipos de participación; y, 3. La realización de estudios sobre las condiciones político-institucionales y socio-económicas que están afectando el interés y limitando la participación política de jóvenes.

El precitado Informe se encuentra publicado en el sitio oficial del Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, en el siguiente enlace: https://www.igualdad.gob.ec/wp-content/uploads/downloads/2021/06/informe-jovenes2.pdf
Por otro lado, en relación a la participación de niñez y adolescencia en el escenario internacional, el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional junto con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) promueve la participación de niñas, niños y adolescentes en la Red de Corresponsales Infantiles y Adolescentes (CORIA), con el objetivo de promover el ejercicio del derecho a la libertad de expresión, de asociación y de acceso a la información.  Además, desde el CNII se promueve que representantes de los Consejos Consultivos de Niñez y de Adolescentes del Ecuador participen de varias instancias regionales como es la Comisión Permanente Niñ@Sur en el contexto del Mercosur y la RED SURCA, así como su participación en los Congresos Panamericanos de Niñez y Adolescencia. En estos espacios se han compartido y analizado las experiencias y actuaciones de los diferentes Estados para la protección de derechos de niñas, niños y adolescentes desde la participación de los propios sujetos de derechos.
Finalmente es importante señalar iniciativas privadas, de ONG nacionales e internacionales, que han promovido espacios de participación de niños, niñas y adolescentes como lo es el Movimiento de Niñez y Adolescencia, RODNNA, así como iniciativas particulares de organizaciones como PLAN, Childfund, CARE, Visión Mundial, entre otras.


	3. ¿Cuáles son las formas y modalidades de activismo/participación de las niñas y las jóvenes en su contexto nacional? Por favor, facilite información sobre las estructuras existentes (formales e informales) y su funcionamiento.
	Conformación de los Consejos Consultivos Nacionales de Niñas y Niños, de Adolescentes, y de Jóvenes como espacios permanentes de consulta y asesoría en los diferentes temas de niñez, adolescencia y juventud.

Los Consejos Consultivos tienen su base legal en la Constitución de la República de 2008, en otros instrumentos legales como la Ley de Participación Ciudadana o la Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad. El primer Consejo Consultivo de Niñez y Adolescencia nació en el año 2007; estuvo integrado por 5 niños, niñas y adolescentes en la directiva y un/a delegado de cada provincia (22 a esa fecha). Mientras en el país, había treinta y cinco Consejos Consultivos Cantonales constituidos.
El artículo 80 de la Ley Orgánica de Participación Ciudadana, indica que: “los consejos consultivos son mecanismos de asesoramiento compuestos por ciudadanas y ciudadanos, o por organizaciones civiles que se constituyen en espacios y organismos de consulta. Las autoridades o las instancias mixtas o paritarias podrán convocar en cualquier momento a dichos consejos. Su función es meramente consultiva”. 

Por su parte la Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad establece que, los consejos consultivos deberán ser conformados para el cumplimiento de sus fines y la construcción participativa de las agendas nacionales para la igualdad (artículo 9). Finalmente, el Art. 10 del Reglamento General (Asamblea, 2015) de la Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad LOCNI establece que los Consejos Consultivos son mecanismos de consulta y asesoría, compuestos por ciudadanas, ciudadanos y organizaciones civiles relacionadas con la temática de los Consejos Nacionales para la Igualdad.

Hasta el año 2020, de la información levantada por el CNII, se da cuenta de la conformación de al menos 145 Consejos Consultivos Cantonales, vinculados a los Consejos Cantonales de Protección de Derechos. Desde el año 2007 hasta el año 2020 se conformaron 6 Consejos Consultivos Nacionales de niñas, niños y adolescentes de dos años de duración cada uno; Desde el año 2021 estas instancias nacionales se dividen en: Consejos Consultivos de Niñas y Niños y Consejo Consultivo de Adolescente, para privilegiar una participación diferenciada y complementaria entre estos dos grupos poblacionales. Asimismo, existen en el país un número similar de Consejos Consultivos Cantonales de Juventud y una instancia nacional.

Por tanto, desde el año 2008 hasta la fecha, se conformaron siete Consejos Consultivos, entre estos, uno de adolescentes y tres de jóvenes con períodos de dos años en funciones. Es importante resaltar que estas instancias participativas son construidas por procesos locales, cantonales y provinciales de participación.

En el país ha sido también frecuente contar con espacios de participación de la niñez y adolescencia de forma directa; de hecho, en las últimas 2 décadas se han desarrollado 3 grandes procesos de consulta y “elecciones” infantiles, y adicionalmente, desde los movimientos de niñez y adolescencia se han presentado propuestas de políticas públicas y planes nacionales y se han llegado a firmar acuerdos con las más altas autoridades.

Como se mencionaba anteriormente, también existen iniciativas particulares que promueven la participación pública de niñas, niños, adolescentes y jóvenes, dando cuenta de la capacidad de organización propia que tienen los propios sujetos de derechos y el apoyo que reciben desde organizaciones locales, nacionales e internacionales. Finalmente, también se encuentran las propias ONG y Organismos de la cooperación internacional que desarrollan sus propias redes de trabajo y colectivos que agrupas a otras, entre las que destacan: Rodnna; Pacto por la Niñez y Adolescencia; Compromiso por la Niñez; Cocasen; Red Convivencia, Movimiento por la Niñez y Adolescencia; Alianza por los Derechos de la Niñez y Adolescencia; Movimiento Social por la Niñez, Adolescencia y Juventud; entre otros.

	4. ¿Cuáles son las principales tendencias y motores que influyen en su activismo/participación en su país o región?
	Los Consejos consultivos se organizan como espacios de consulta, desde donde se canalizarn las propuestas de niñas y jóvenes en representación de grandes grupos, las mismas que se incorporan en los lineamientos de política pública y análisis de instrumentos, investigaciones y productos.
Sin duda causas específicas como la educación o el ambiente, por citar alguna, connotan una adhesión y participación de adolescentes y jóvenes; temas particulares de género, como la legalización de la interrupción del embarazo, la violencia de género en general o la violencia sexual en el sistema educativo, también.

	5. ¿Cuáles son los ejemplos positivos e inspiradores del activismo de las niñas en términos de:

· Movilización y cambio social

· Influencia en las políticas y la legislación

· Desarrollo personal y empoderamiento (de niñas y mujeres jóvenes)
	Referente a ejemplos del activismo las niñas y mujeres, la movilización a través de protestas contra la violencia, el creciente número de femicidios, entre otros provocó la organización y manifestaciones iniciado a nivel internacional marchas, convocatorias y la presencia en medios públicos entorno a la consigna: “Ni una Menos”.
En el orden de iniciativas privadas que han tenido trascendencia pública podemos señalar también la campaña “por ser niña” que lleva adelante Plan Internacional, que ha logrado repercusión con altas autoridades.
Otros espacios de incidencia donde se destaca la participación de los propios colectivos de niñez, de los adultos que trabajan por ella y de los Consejos Consultivos Nacionales [CCN] de niñas, niños, adolescentes y jóvenes, se encuentran alrededor de temas de política pública y reformas normativas:
· Código de la Niñez y la Adolescencia.
· Plan Nacional de Protección Integral a Niñez y Adolescencia al 2030
· Agenda Nacional para la Igualdad Intergeneracional.

· Propuesta de Ley Orgánica de la Juventud;

· Política Pública de Internet Segura para niños, niñas y adolescentes; entre otras.



	Factores facilitadores y buenas prácticas


	1. ¿Cuáles son las redes de solidaridad y de apoyo que existen en su contexto nacional para potenciar el activismo de las niñas y las jóvenes? Por favor, proporcione ejemplos concretos sobre el papel positivo de:

· Marcos legales/políticos e institucionales

· Instituciones sociales, culturales y religiosas
· Iniciativas de colaboración, derechos humanos y/o movimientos de mujeres

· Infraestructuras/medios tecnológicos


	En relación al marco normativo, en particular, que refiere al Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional y su relación con la participación de niñas, niños, adolescentes y jóvenes para potenciar su activismo se identifica:
La Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad en su artículo 9 establece que: “Para ejercer atribuciones en la formulación, transversalización, observancia, seguimiento y evaluación de las políticas públicas, relacionadas con las temáticas de género, étnicas, generacionales, interculturales, discapacidades y movilidad humana, los Consejos Nacionales para la Igualdad tendrán las siguientes funciones: (…) 2. Conformar y convocar en el ámbito de sus competencias, Consejos Consultivos para el cumplimento de sus fines”.
El Reglamento General a la Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad establece:
· Art. 8.- Funciones del Consejo en Pleno de los Consejos Nacionales para la Igualdad. - El Pleno del Consejo tendrá las funciones establecidas en el artículo 9 de la Ley; y, además las siguientes: (…) c) Conformar los consejos consultivos establecidos en la Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad; (…).

· Art. 9.- Funciones de las o los secretarios técnicos. - Sus funciones, además de las establecidas en el artículo 12 de la Ley, son las siguientes: a) Convocar a los consejos consultivos establecidos en la Ley Orgánica de los Consejo Nacionales para la Igualdad;(…).

· Art. 10.- Consejos Consultivos. - Los Consejos Consultivos son mecanismos de consulta y asesoría, compuestos por ciudadanas, ciudadanos y por organizaciones civiles, relacionados con la temática de los Consejos Nacionales para la Igualdad.

· Art. 11.- Conformación. - Los Consejos Nacionales para la Igualdad, dentro de sus competencias, conformarán y convocarán Consejos Consultivos. Cada uno de los Consejos Nacionales para la Igualdad normará su funcionamiento.

	2. ¿De qué manera el Estado promueve y apoya la participación/el activismo de las niñas? Sírvase proporcionar ejemplos concretos y buenas prácticas con respecto a las medidas adoptadas por el Estado, en particular:

· Para hacer frente a las normas sociales discriminatorias, los estereotipos de género y el estigma contra la participación pública de las niñas y su papel de activistas

· Garantizar una protección que tenga en cuenta el género y la edad frente a los ataques contra las niñas activistas.

· Evaluar y apoyar la evolución de las capacidades de las niñas para participar plena y libremente en todas las esferas de la torna de decisiones públicas.
	Para el Estado la participación es un concepto marco, expresado en su Sistema Nacional Descentralizado de Planificación Participativa, del cual los Consejos Nacionales para la Igualdad son parte. Esto adicionalmente de los derechos de participación de la ciudadanía expresados en la Constitución y las leyes.

Las instituciones estatales, en cumplimiento con el marco jurídico, se abrieron a la figura de los Consejos Consultivos; en las diversas rectorías sectoriales, se conformaron estas instancias para discutir los diversos temas relacionados con el cierre de brechas y con procesos de consulta sobre la gestión y las políticas públicas. El CNII busca, con el apoyo de los Consejos Consultivos Nacionales [CCN] a través de acciones participativas, impactar en la desigualdad social con enfoque generacional e intergeneracional.
Asimismo, el CNII ha promovido la participación de los sujetos de derecho en la construcción de su marco programático que es la Agenda Nacional para la Igualdad Intergeneracional (ANII), un instrumento de planificación que debe ser alineado al Plan Nacional de Desarrollo, como el instrumento de planificación directriz del país y articulado con los Planes de Desarrollo y Ordenamiento Territorial de los Gobiernos Autónomos Descentralizados. De esta manera la ANII es un instrumento de construcción participativa y que en este momento se encuentra en diseño y actualización a propósito del nuevo período de Gobierno y su nuevo Plan de Desarrollo 2021-2025. Las Agendas para la Igualdad es el conjunto de políticas para la igualdad y no discriminación de los grupos de atención prioritaria.

	3. ¿Existen ternas y plataformas particulares en los que el Estado fomenta la participación de las niñas y las jóvenes? ¿Cómo se garantiza la diversidad del activismo de las niñas y su inclusión en todas las iniciativas de activismo de derechos humanos (por ejemplo, igualdad de género, discapacidad, medio ambiente, cuestiones LGBTI, etc.)? Por favor, comparta prácticas positivas específicas.
	El CNII ha promovido mesas técnicas interinstitucionales, con el objetivo de coordinar acciones que contribuyan a garantizar los derechos de las niñas, niños y adolescentes, como por ejemplo:   La mesa técnica de Internet Segura, se elaboró el “Plan de acción del Pacto por un internet Seguro”, cuyo objetivo es  fomentar  la protección integral y el marco normativo y regulatorio, una cultura de prevención de riesgos, la concienciación sobre peligros y amenazas, la responsabilidad de uso y la actuación a través de protocolos y rutas de prevención y atención, con alcance regional, nacional y local. Actualmente esta política publica ha sido inscrita en la macro política de ciberseguridad del Estado.
De igual manera, se ha articulado con organizaciones de la sociedad civil un proceso para evidenciar el tema de la violencia sexual de niñas, niños y adolescentes, a través de la mesa técnica para la “Prevención y Erradicación de la Violencia Sexual en Niños, Niñas y Adolescentes en el Ámbito Educativo”.
Asimismo, se realizan otras acciones y mesas interinstitucionales que abordan de manera intergeneracional, problemáticas de los grupos de niñez y adolescencia, por ejemplo, en temas como explotación sexual comercial, embarazo en adolescentes, suicidio adolescente y juvenil, entre otras. Los informes de Observancia sobre la política pública que desarrolla el CNII lo hace también con actoría de los sujetos de derecho, en temas como adolescentes en conflicto con la ley, violencia en el sistema educativo, movilidad humana de extranjeros en el país, entre otros temas.

Dentro de las instancias de participación de niñas, niños, adolescentes y jóvenes, se ha hecho un énfasis especial en la paridad de la representación, así, los Consejos Consultivos cuentan con criterios de paridad y alternancia, privilegiando así la representación de las niñas, adolescentes y jóvenes mujeres.
Como se ha expresado anteriormente, desde el CNII se promociona la participación y representación de niñas, niños, adolescentes y jóvenes en instancias nacionales e internacionales, tanto en eventos particulares, como en redes de trabajo.



	4. ¿Cómo promueven otras partes interesadas la participación y el activismo de las niñas y las jóvenes en su contexto nacional? Por favor, describa qué partes interesadas son activas en este ámbito y qué papel desempeñan.
	En la conformación de los CCN de niñas y jóvenes se ha realizado un esfuerzo especial por incluir entre los organismos invitados en cada uno de los cantones a organizaciones que trabajan con discapacidad, son muy escasas las organizaciones que trabajan directamente desde la diversidad en Ecuador, más la experiencia con las niñas y jóvenes y sus demandas marcan con claridad la inclusión de estas poblaciones. En este sentido, se promueve la participación en instancias locales y nacionales.
Como buena práctica, el CNII se realizó “Encuentros Juveniles Nacionales” para receptar aportes a la Ley de la Juventud. Ahí, es clara la inclusión de los temas de igualdad de género, discapacidad, medio ambiente y temáticas LGBTIQ+. En esta línea, el CNII realizó un ejercicio serio de incluir estos temas como aportes para la construcción de la Ley de la Juventud.


	5. ¿Cuáles son los logros a nivel nacional en la implementación de leyes, políticas, planes y/o programas y prácticas relevantes para la promoción del compromiso/activismo de las niñas y las jóvenes? Sírvase proporcionar ejemplos de buenas prácticas y de cualquier iniciativa innovadora adoptada, así corno de las lecciones aprendidas.


	Conformación del Consejo Consultivo Nacional de Niñas y Niños; y de Adolescentes, como espacios permanentes de consulta y asesoría en temas de niñez y adolescencia.

El Consejo Consultivo Nacional de niñas, niños y adolescentes se convierte en un espacio permanente de consulta en temas de niñez y adolescencia. Una de las consultas realizadas a niñas, niños y adolescentes de los Consejos Consultivos Nacionales se relacionó con la prevención y erradicación de la violencia sexual en el ámbito educativo. Este proceso participativo fue realizado por el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional (CNII), con el fin de entregar sus aportes a la “Mesa Interinstitucional para la Construcción de Política Integral para la Prevención y Erradicación de Violencia Sexual en el ámbito Educativo, en cumplimiento a las medidas reparatorias contenidas en la sentencia del Caso Guzmán Albarracín y Otras Vs. Ecuador”, mesa que está liderada por la Secretaría de Derechos Humanos (SDH). Como uno de los resultados se resalta que las niñas tienen una idea muy clara del escenario violento en el cual viven, los responsables y recomendaciones para mejorar la realidad. 

Consulta a niñas, niños y adolescentes del Consejo Consultivo Nacional y locales para receptar aportes para la construcción del Plan Nacional Integral de la Niñez y Adolescencia al 2030.

Como resultado de las consultas realizadas se obtiene un amplio material sobre el diagnóstico de la realidad, a través de varias consultas. Las niñas y jóvenes manifiestan su preocupación por la inseguridad y violencia. Estos aportes son recogidos en documentos de sistematización y se constituyen en aporte a la construcción del Plan Nacional Integra de la Niñez y adolescencia al 2030. Además, son un insumo para la Agenda Nacional para la igualdad Intergeneracional 2021-2025.


	Desafíos y barreras estructurales



	1. ¿Qué tipo de barreras específicas de género y edad afectan a la participación/activismo de las niñas y las jóvenes en su contexto nacional? Por favor, indique ejemplos concretos de factores directos e indirectos, así corno formales e informales, que supongan amenazas y riesgos para las niñas y las jóvenes que participan en el espacio público (algunos ejemplos pueden ser los estereotipos basados en el género y la edad, las restricciones a la libertad de expresión, de reunión etc., las restricciones legales a la capacidad de dar el consentimiento legal la edad legal para contraer matrimonio, etc
	Las barreras que afectan la participación están directamente vinculadas con las construcciones culturales de la población, esto se convierte en amenaza pues quitan protagonismo a las niñas y jóvenes. Es decir, se mantienen creencias y estereotipos frente a que niñas, y jóvenes no tienen el conocimiento o experiencia para participar, o que sus voces no son reconocidas ni valoradas socialmente.
Existen fuertes construcciones sociales que invalidan la opinión de niñas y jóvenes por el simple hecho de ser mujeres, niñas o jóvenes. Es decir, se mantiene el rol adulto como aspiración (adultocentrismo), lo cual significa una inmensa amenaza para su activismo, la pérdida de protagonismo político y presencia social inhibe la fuerza de lo participativo en niñas y jóvenes en el ámbito público. Por supuesto, los estratos sociales empobrecidos son los más afectados por estas construcciones sociales, porque las actividades de participación, en muchos casos, está amenazada por necesidades mucho más básicas por satisfacer.
Finalmente, desde la sociedad en su conjunto y desde el accionar institucional (público y privado), se recurre a formas tradicionales y formales de participación, dejando de lado otras formas alternativas de expresión como pueden estar en expresiones culturales, redes sociales u otras.


	2. ¿Existen grupos/comunidades particulares de niñas y mujeres jóvenes que se ven más afectadas por estas barreras y por qué?
	Otro elemento que añade gravedad a la discriminación son situaciones de vulnerabilidad como la intercultural, movilidad humana, diversidades, realidades interseccionales, entre otras. Las discriminaciones se superponen y relegan a niñas y mujeres en espacio de estereotipo y discriminación, despojándolas de su capacidad para la participación. 

	3. ¿Existen leyes, políticas y prácticas específicas que pongan obstáculos a la participación, el activismo o la acción colectiva de las niñas y las jóvenes? Por favor, precisen.
	El marco normativo, como ha sido referido en otras preguntas, es bastante amplio en las formas de participación de niños, niñas, adolescentes y jóvenes, en este sentido no existe un marco de políticas o legislación que obstaculicen la participación. Sin embargo, los obstáculos podrían presentarse en la implementación de esos mecanismos en el accionar institucional.   

	4. ¿Existen amenazas particulares que experimentan las niñas y las jóvenes activistas en su país o región en relación con su trabajo como activistas? En particular, en términos de: 

( Ser perseguidas y castigadas por su activismo 

( Enfrentarse a intimidaciones, acosos y ataques (directos o indirectos, en línea o fuera de línea, sexuales o físicos)

( No tener acceso a la justicia y a la reparación de las violaciones de sus derechos.
	Si existen amenazas y se relacionan directamente con las barreras basadas en las construcciones sociales. Por ejemplo, las jóvenes y niñas vinculadas con la defensa de la salud sexual y reproductiva llevan a cuestas un juicio social y estigma conocido como “libertinas” o que sus criterios, demandas y expectativas son menospreciadas por ser niñas, o jóvenes. Esa suerte de censura, invisibilización o estereotipo podría tener consecuencias no solo en su activismo y reconocimiento social, sino incluso en su acceso al sistema de protección de sus derechos.

	5. ¿Cuáles son los retos, en su contexto nacional, en el reconocimiento y la protección de las niñas como defensoras de los derechos humanos? 

6. ¿Qué tendencias negativas socavan la evolución de sus capacidades e intereses a nivel familiar, comunitario y estatal?


	Como se desprende del “Informe de observancia sobre violencia en el sistema educativo”, realizado por el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, en lo relativo a la participación de la niñas como defensoras  de derechos humanos, específicamente en la prevención y denuncia de las violencias y la violencia sexual, se puede definir que, en los protocolos de prevención del Ministerio de Educación, se contempla la promoción del autocuidado y la denuncia de los propios niños, niñas y adolescentes, el nivel de cumplimiento de ejecución de esos protocolos es todavía escaso, debido a:

- La necesidad de aumentar la capacitación especializada de los docentes e instructores, quienes a su vez replican a los estudiantes y demás miembros de la comunidad educativa, en manos del Ministerio de Educación.
- Según el Informe de avances ante el cumplimiento de la medida 11 de la sentencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos- Caso Paola Guzmán, actualmente, por la situación de pandemia de COVID 19, se han incrementado el número de casos que se requiere atender. Frente a ello, se desarrolló y actualizó el proyecto integral que contempla los ejes de prevención, atención y reparación a víctimas, que permite utilizar las cifras estadísticas obtenidas para establecer una estructura sólida de prevención de violencia de acuerdo con la normativa legal vigente.
- Se puede anotar como una tendencia negativa para el desarrollo de las capacidades a nivel familiar y comunitario y estatal para la prevención de las violencias, la disminución de la intervención directa del sistema educativo, derivada de las dificultades de sostener los procesos de sensibilización y capacitación vinculados a los bajos niveles de acceso a internet y conectividad, especialmente en los sectores rurales y urbano marginales.

	7. ¿Cuáles son los principales retos para garantizar lo siguiente:
· Espacio seguro para el activismo

· Inclusión de diversos grupos de niñas y jóvenes y de comunidades marginadas

· Acceso a recursos, infraestructuras, redes y plataformas
· Programas de colaboración con distintas partes interesadas


	Los Consejos Consultivos de niñas y jóvenes deben ser fortalecidos. Este espacio gana reconocimiento con la presencia pública e influencia en las decisiones de niñas y jóvenes.  Empezando por espacios comunitarios, barriales y ascendiendo a espacios más amplios. Esta presencia pública los convierte en espacios seguros para el activismo. 

 La conformación del CCN debe ser amplia en su convocatoria buscando la incorporación de sectores marginales, rurales y de diferentes diversidades, para ello debe responder a las demandas propias de los y las titulares de derechos con elementos atractivos y especializados. 

	Cuestiones Emergentes 

	1. ¿Existen nuevas cuestiones emergentes relacionadas con el compromiso de las niñas y las jóvenes a nivel comunitario, nacional e internacional?


	Además de lo indicado en la pregunta respecto al marco normativo relacionado con la participación en el espacio cívico y el activismo de las niñas y las jóvenes (Pregunta 1), la Ley Orgánica de Educación Intercultural define como derechos de las y los estudiantes la participación en los procesos eleccionarios de los consejos estudiantiles, entre otros, bajo principios democráticos y garantizando la representación paritaria entre hombres y mujeres. (art. 7, numeral g)

Por otra parte, el Reglamento General a la Ley Orgánica de Educación Intercultural, en su artículo 62, señala que las autoridades de los establecimientos educativos deben propiciar la conformación de organizaciones estudiantiles orientadas al ejercicio de la democracia y al cultivo de valores éticos y ciudadanos. Todo esto con el fin de fortalecer la formación integral del estudiante. “Las organizaciones estudiantiles se deben conformar de manera obligatoria a partir del cuarto grado de Educación General Básica en todos los establecimientos educativos. Para garantizar el permanente ejercicio democrático, se deben conformar representaciones estudiantiles de grado, curso o paralelo y un Consejo Estudiantil por establecimiento”.

Hay que mencionar, además, la Normativa para la conformación y participación de los Consejos Estudiantiles en las instituciones educativas del Sistema Nacional de Educación. En ella, se establece como principios de la conformación, funcionamiento y participación activa de los Consejos Estudiantiles: “autonomía, responsabilidad, corresponsabilidad, objetividad, inter-culturalidad, pertinencia, independencia, imparcialidad, transparencia, eficacia, celeridad, equidad e inclusión, considerando los enfoques de derechos, equidad de género, cultura de paz, pluralismo político e ideológico.” (art. 3)
Por otro lado, el país se ha comprometido con el desarrollo de la “Estrategia Nacional para la Erradicación de la Violencia Sexual de Niños, Niñas y Adolescentes en el ámbito educativo”. Este esfuerzo se construye de manera articulada con diferentes entidades del Estado y busca generar política pública nacional de prevención, atención, protección y reparación con respecto a la violencia sexual de niños, niñas, y adolescentes en el ámbito educativo. 
Asimismo, el CNII se encuentra dando cumplimiento a la Disposición Transitoria décimo sexta de la LOEI, para conformar el Observatorio sobre Violencia Escolar, junto con la Defensoría del Pueblo, organizaciones de la Sociedad Civil y los Consejos Cantonales de Protección de Derechos.

Adicionalmente, el CNII se encuentra desarrollado la Agenda Nacional para la Igualdad Intergeneracional, cuyo proceso de construcción contará con la participación de niños, niñas y adolescentes, quienes aportarán en la definición de problemáticas, así como también de posibles soluciones en el marco del cierre de brechas de desigualdad.
El acceso a la salud y educación, y el fortalecimiento de sus sistemas públicos, son fundamentales para enfrentar la pandemia y la post-pandemia, pues estos sistemas fueron los mayormente afectados. Junto a ello temas específicos de salud mental y adecuados mecanismos de prevención, son necesarios.

	2. ¿Cuáles son los impactos de los avances digitales y los principales cambios en el activismo digital en el compromiso/participación de las niñas y las jóvenes?


	El Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional – CNII, en cumplimiento de sus atribuciones, ha generado la primera versión del sistema de gestión de información de igualdad y no discriminación (http://indicadores.igualdad.gob.ec/). Este sistema presenta información estadística socio demográfica recopilada de fuentes oficiales, que permite conocer la realidad de los diferentes grupos poblacionales de la sociedad ecuatoriana. Los indicadores presentados explican las diversas problemáticas que atraviesan niñas, niños, adolescentes y jóvenes, posibilitando el acceso y la transparencia de la información sobre indicadores sociales. Estos constituyen una base de evidencia sobre las cuales no solo se debe fundamentar la política pública, sino también son herramientas para promover una ciudadanía informada para sus procesos de participación, incidencia y abogacía.
No es menos cierto que aún existe una brecha digital de varios segmentos de la población, lo cual limita un potencial activismo digital y puede generar incluso mayor aislamiento o profundización de brechas. Sin embargo de esto, también es cierto que asistimos a las nuevas generaciones más preparadas, con mayores accesos que generaciones precedentes y que pese a la brecha, son generaciones que cuentan con mayor conectividad y tecnologización (on line y off line); por tanto es necesario profundizar no solo en la capacidad innovadora y creativa de las nuevas generaciones con todo aquello que las tecnologías provocan, sino también sobre sus potenciales riesgos y potenciales vulnerabilidades; por tanto construir escenarios de ciudadanía y derechos digitales, dentro de culturas protectoras y preventivas son necesarias, tanto desde los propios niños, niñas, adolescentes y jóvenes, pero también de la sociedad adulta (padres, madres, docentes, entre otros). Esto significa incluso acciones globales y regionales, pues muchas amenazas rebasan las fronteras nacionales.

	3. ¿Cuáles son los impactos de la pandemia del COVID-19 en el activismo/participación de las niñas y las jóvenes?


	La pandemia de Covid19 puso a prueba los sistemas públicos de los diferentes países, incluso de aquellos con mejores desarrollos; el activismo y la participación a escala global se vieron afectadas. Más aún en países donde se ha profundizado brechas y que incluso han afectado para un mayor empobrecimiento de la población.

En muchos casos, niñas, niños, adolescentes y jóvenes han estado expuestos a tareas de cuidado del hogar, a actividades económicas urgentes, a abandono escolar por diversas razones incluso por un menor acceso a tecnologías. Adicionalmente el cierre de ciertos servicios y debido al distanciamiento social la disminución de espacios de encuentro y socialización, la participación se ha visto afectada.

	4. Por favor, proporcione información sobre otros desarrollos y preocupaciones recientes con respecto a los movimientos activistas de niñas y mujeres jóvenes.
	Ante una situación mundial tan grave y compleja como la Covid19, es necesario restituir los sistemas de participación, formación, capacitación e incidencia desde los propios sujetos de derecho. Así como se mantienen preocupaciones respecto a los temas de violencia intrafamiliar, acceso educativo, salud, hoy por hoy se han destacado “nuevos” elementos en el debate púbico y demandas desde los propios niños, niñas, adolescentes y jóvenes como los de: Salud mental, Violencia digital, disminución de brechas digitales, derechos digitales y dinámicas en las redes sociales, por citar algunos de estos temas

	Recomendaciones/camino a seguir

	1. ¿Qué medidas concretas deberían adoptar y aplicar los Estados para garantizar la participación significativa, el activismo y la acción colectiva de las niñas y las jóvenes a todos los niveles?


	El reconocimiento de la niñez y la juventud como sujetos de derechos, para lo cual la articulación de sistemas de protección, es fundamental para dotar a estas poblaciones de las condiciones mínimas de protección social, con lo cual se potencializa sus derechos a la participación.

El reconocimiento en este sentido no solo es de carácter institucional desde el Estado, sino también desde el ámbito social, cultural, comunitario y familiar. En este sentido, la acción colectiva de la niñez y la juventud tendrán mayor protagonismo en la medida en que la sociedad los reconozca como tales, valore sus puntos de vista y se distancia de estereotipos alrededor de estos grupos poblacionales. 

Como se ha mencionado, si el marco jurídico es favorable para la participación de estas poblaciones, el siguiente paso será adaptar las acciones institucionales para que respondan de manera asertiva a la promoción de derechos y mecanismos de participación directa de la niñez y la juventud.

	2. ¿Qué medidas concretas deberían adoptar los Estados para combatir la discriminación sistémica basada en el género/la edad y los desafíos que afectan a la participación de las niñas y las jóvenes en la vida política y pública.
	El Estado, sociedad y familia debe trabajar preventivamente en las construcciones sociales de la población a través de campañas comunicacionales de sensibilización y reconocimiento real, que superen prejuicios y estereotipos generacionales. Reconocer la ciudadanía de niñas y jóvenes supone escuchar y responder asertivamente a sus demandas y expectativas. La difusión debe ser realizada en la nueva lógica de las plataformas virtuales, posicionando a niñas y jóvenes como actoras sociales.

	3. ¿Qué medidas concretas deberían introducir los Estados para mejorar la solidaridad, el apoyo y la colaboración con el frn de crear un entorno seguro y propicio para la participación y el activismo de las niñas y las jóvenes?


	Capacitar de manera permanente a los funcionarios y funcionarias públicas, colocando en los servicios de participación a quienes logren incorporar nuevas realidades y retos entorno al enfoque participativo y al enfoque de derechos.
Por otro lado, se debería sancionar la discriminación, la exclusión, la no escucha o la inobservancia de los diversos instrumentos nacionales e internacionales de derechos.
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