Прес-реліз від 15 червня 2022 року після першого візиту Комісії з розслідування порушень в Україні


Ерік Мосе, Голова Комісії з розслідування порушень в Україні

Від імені Комісії з розслідування порушень в Україні, до складу якої входять Ерік Мосе (Голова Комісії), Ясмінка Джумхур і Пабло де Грейф, я хочу привітати Вас на цій прес-конференції наприкінці першого візиту Комісії до країни.

Рада ООН  з прав людини створила Комісію з розслідування ймовірних порушень та утисків прав людини та порушень міжнародного гуманітарного права, а також пов'язаних з ними злочинів в умовах російської агресії проти України з метою забезпечення відповідальності. 12 травня 2022 року Рада ООН з прав людини також звернулася до Комісії з проханням розглянути події, які відбулися в кінці лютого та березні в чотирьох конкретних регіонах України. Отже, Комісія під час цього десятиденного тривалого візиту в Україні надала пріоритет декільком містам, зокрема Києву, Бучі, Ірпеню, Харкову та Сумам. 

У Києві ми зустрічалися з представниками Верховної Ради України, кількох міністерств, з Генеральним прокурором, з якою також зустрічалися раніше. Метою цих зустрічей був обмін інформацією, яка стосується мандату Комісії та буде сприяти майбутнім розслідуванням. Ми також зустрілися з кількома українськими громадськими організаціями, які надали цінний внесок у нашу роботу.

Під час візитів до Бучі, Ірпеня, Харкова та Сум Комісія зустрічалася з представниками місцевої влади та організаціями громадянського суспільства, які надали значну допомогу. Крім того, Комісія зустрілася з місцевими жителями, які поділилися своїми болючими історіями.  

Хоча перший візит Комісії був не повністю укомплектований кадрами, він був дуже продуктивним. На даному етапі ми не можемо зробити жодних фактичних висновків або висловитися з питань правового визначення подій. Однак, за умови подальшого підтвердження, отримана інформація та відвідані місця знищення можуть підтверджувати думку про серйозні порушення міжнародного права з прав людини та міжнародного гуманітарного права, і навіть досягнення рівня військових злочинів та злочинів проти людяності, які були вчинені в цих районах.  

У Бучі та Ірпені Комісія отримала інформацію про довільне вбивство цивільних осіб, знищення та розграбування майна, а також напади на цивільну інфраструктуру, в тому числі школи. У Харківській та Сумській областях Комісія спостерігала за знищенням великих міських територій нібито внаслідок авіаційних бомбардувань, обстрілів або ракетних ударів по цивільних цілях.

Ясмінка Джумхур, Член Комісії з розслідування порушень в Україні

Комісія також мала можливість заслухати внутрішньо переміщених осіб, у тому числі зі сходу України, які говорили про переміщення людей. Свідчення також включали розповіді про знищення цивільного майна; мародерство, ув'язнення, жорстоке поводження та зникнення цивільних осіб, а також повідомлення про зґвалтування та інші форми сексуального насильства. Комісія розгляне всі ці звинувачення далі.   

Комісія стурбована впливом війни на дітей. Вона вважає за необхідне розслідувати подальші повідомлення про нібито перевезення дітей, поміщених в установах на тимчасово окупованих територіях, до Російської Федерації, а також інформацію про прискорені процедури отримання громадянства та усиновлення для деяких з цих дітей. В Україні багато дітей-переселенців, які були розлучені з сім'ями. Фізичне знищення шкіл та їх використання для розміщення ВПО викликає проблеми щодо доступу дітей до освіти.

Комісія раніше заявляла, що вона буде орієнтована на потерпілих у своїй роботі, і що вона буде вірна своєму мандату, згідно яким вона робитиме пропозиції щодо відповідальності. Кримінальна відповідальність важлива, але є й інші форми притягнення до відповідальності, в тому числі ті, які підвищують можливість того, що жертви зможуть відновити своє життя.  

Уряд України докладає зусиль для задоволення різноманітних потреб постраждалих. Хоча існують сфери, в яких, ймовірно, потрібна більша інституційна координація, під час тривання конфлікту це пов’язано з додатковими труднощами.

Пабло де Грейф, Член Комісії з розслідування порушень в Україні

Після першого візиту Комісії відбудуться візити до інших регіонів України – до надання усної оновленої інформації Комісії Раді з прав людини у вересні цього року. 

Ми продовжимо процес збору доказів, які можуть служити цілям кримінальної відповідальності; коли це буде можливо, ідентифікуємо осіб або організації, і приділимо особливу увагу порушенням сексуального характеру, прав дітей, людей похилого віку та інших вразливих груп населення.  

Комісія здійснюватиме свою роботу незалежно, нейтрально та об'єктивно, розглядаючи порушення та утиски незалежно від особи винного. Сподіваємося, що всі сторони конфлікту допоможуть Комісії в її роботі.  

Нарешті, ми хотіли б висловити вдячність Уряду України за сприяння нашій місії, українським організаціям громадянського суспільства, потерпілим та свідкам, а також різним установам ООН за їх люб'язну співпрацю. Комісія також хоче подякувати Управлінню Верховного комісара з прав людини та Координатору-резиденту Організації Об'єднаних Націй в Україні за їх незаперечну співпрацю під час візиту.

Ми будемо раді відповісти на ваші запитання.
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