Информация
об итогах исследования Республикой Узбекистан последствий 
пандемии COVID-19 для прав человека молодых людей в рамках 
Резолюции Совета ООН по правам человека 48/12

ВОПРОС 1. В 2020 г. Институтом по изучению проблем молодежи и подготовки перспективных кадров при Агентстве по делам молодежи проведены исследования среди более 4 тыс. молодых людей (14-30 лет).
Анализ полученных данных показал, что одной из основных проблем, с которой столкнулась молодежь в период пандемии, является ограничение возможности получения образования, в связи с введением и организации деятельности учебных заведений в онлайн-режиме. 
Опрос проведенные среди молодежи касательно их отношения к он-лайн образованию показал, что 38% молодежи подтвердили необходимость создания условий (улучшение качества Интернета, единой платформы) перед внедрением дистанционного обучения, 26% молодежи отметили об эффективности традиционного обучения перед дистанционным, 22% подчеркнули, что дистанционное образование не позволяет им в полной мере освоить необходимые знания. Всего лишь каждый десятый респондент (10%) считает, что дистанционное образование для него приемлемо и что оно может предоставляться и после карантинных ограничений, а 4% - считает, что учебные лекции необходимо проводить в традиционной форме, а практические занятия – в форме онлайн.
Другая проблема молодых людей в условиях пандемии связана с соблюдением карантинных мер и ограничений. Результаты анализа показывают, что нарушения правил карантина среди молодежи в основном заключаются в групповом пребывании в общественных местах, сборах или прогулках (32%), несоблюдении установленных правил гигиены (26%), а также неправомерном использовании транспортных средств молодежью (13%) и распространением ложных или недостоверных ведений (13%). Были отмечены отдельные случаи неповиновения со стороны молодежи (8%) правоохранительным органам из-за нарушения правил карантина, организации семейных мероприятий (4%) и выхода из закрытых карантинных зон (4%).
Изучение степени влияния карантинных ограничений на молодых людей показало, что почти каждый четвертый респондент (23%) в условиях введенного карантина чувствовал себя ближе к религии, 19% - научились соблюдать правила гигиены, здорового образа жизни, регулярному занятию спортом, формирование чувство терпения перед трудностями (12%), осознанию значения и роли медицинских работников (10%), родственников (9%), усилению желания читать литературу (7%), получению навыков дистанционного обучения (6%), использованию цифровых технологий (6%) и соблюдению исполнительской дисциплины (2%).

ВОПРОС 2. В условиях пандемии Правительством Узбекистана оказывалась всесторонняя поддержка в обеспечении социально-экономических и иных прав молодежи. Принята Программа дополнительных мер по дальнейшему развитию государственной молодежной политики.
В целях обеспечения выработки эффективных решений проблем молодежи в период пандемии и после Указом Президента от 30.06.2020 г. создано Агентство по делам молодежи. Постановлением Президента от 18.02.2020 г. в структуру органов самоуправления граждан введена должность заместителя председателя схода граждан – консультанта по вопросам молодёжи и советника по вопросам прав молодежи.
Права на труд и социальные обеспечение. 
Указом Президента от 19 марта 2020 г. утверждены первоочередные меры по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений. В целях смягчения негативного влияния пандемии COVID-19 на рынок труда Правительством Узбекистана приняты следующие меры:
- Органами по труду была оказана помощь 588,2 тыс. (159,9 тыс. в возрасте до 30 лет и 229,4 тыс. женщин) безработным. В частности, 501,1 тыс. лиц обеспечены постоянной работой или привлечены к общественным работам, 15 тыс. безработных прошли обучение по выбранной профессии, 27 тыс. получили пособия по безработице в размере 10,1 млрд.сумов  из Фонда содействия занятости. 
- В целях обеспечения занятости безработных более 500 тыс. граждан в 2020 году были привлечены к оплачиваемым общественным работам и им выплачены 450 млрд.сум. 
- в период пандемии на 201,1 тыс увеличилось количество занятых в дехканских хозяйствах и личных подсобных хозяйствах благодаря субсидия, выделенным из Фонда содействия занятости.
- в 2020 году для  финансовой поддержки нуждающимся семьям, включенным в «Железную тетрадь», выплачено 154 млрд. сумов в преддверии праздника Курбан-Байрам более чем 182 тыс. семьям; оказана единовременная финансовая помощь 280 тыс. семьям на сумму 260 млрд. сумов, где в среднем на одного члена семьи выплачено 220 тыс. сумов; выплачено 141 млрд. сумов единовременной денежной премии более 41 тыс. сотрудникам бригад скорой медицинской помощи; более 845 тыс. лицам в возрасте до 16 лет и семей получающих пенсию или пособие по потере трудоспособности и кормильца выплачено  по 500 тыс. сумов, в общей сложности 422 млрд. сумов.
Правительством введены дополнительные требования для работодателей во время карантина, в частности:
- организованы моноцентры «Ишга мархамат» и центры профессиональной подготовки, а также поддержки трудовых мигрантов;
-выплата пособия по временной нетрудоспособности в размере 100 процентов от средней заработной платы родителям (лицам, их заменяющим, опекунам, попечителям), помещенным в карантин в связи с заражением коронавирусной инфекцией или подозрением на заражение, а также лицам, осуществляющим уход за их ребенком в возрасте до 14 лет;
- запрет на расторжение по инициативе работодателя трудового договора с работником, являющимся родителем (лицом, его заменяющим, опекуном, попечителем) не достигшего 14-летнего возраста ребенка, зараженного коронавирусной инфекцией и помещенного в карантин;
- предоставление ежегодного отпуска (в т.ч. проработавшим менее 6 месяцев), независимо от графика использования ежегодного отпуска в период приостановления деятельности дошкольных образовательных организаций и общеобразовательных школ родителям (лицам, их заменяющим, опекунам, попечителям) воспитанников дошкольных образовательных организаций и учащихся начальных классов общеобразовательных школ;
Право на образование. 
В целях обеспечения права молодежи на образование в связи с эпидемиологической ситуацией организована трансляция онлайн-уроков для учащихся средних школ, более 3900 занятий. Во время летних каникул для учащихся средних школ транслировались телевизионные передачи «Онлайн-репетитор», «Онлайн-кружок» и «Онлайн-повышение квалификации» для учителей, которые транслировались на узбекском, русском и каракалпакском языках. Телеуроки, проводимые в “Онлайн-школе”, для учащихся с ограниченными возможностями, проводятся сурдопереводом. 
Для детей дошкольного возраста в период пандемии COVID-19 трнаслировались телепередачи «Первый шаг», «Аклвой» и «Азбука здоровья», создана возможность подключения к быстрому Интернету 2 895 дошкольных образовательных организаций системы. 
В 2020 году создано 333 дошкольных образовательных организаций на 42 тыс. мест и 3 529 семейных ДОО на 83,7 тыс. мест; в отдаленных районах страны в качестве эксперимента организованы мобильные группы дошкольного образования «Аклвой» на базе оборудованных автобусов ISUZU, охват дошкольным образованием доведен до 60,9% с количеством 1,69 миллиона детей. 
2020/2021 учебный год в высших учебных заведениях республики начался в дистанционно и онлайн-форме, адаптированной к условиям пандемии, почти все университеты и институты обеспечили удаленное проведение занятий через платформу Moodle. Дистанционным образованием были охвачены в общей сложности более 7 млн. учащихся и 500 тыс. студентов 10 тыс. учебных заведений. Для создания доступных для всех образовательных ресурсов в сети TAS-IX запущен видеопортал https://tube.edu.uz. В настоящее время на этом портале размещено более 200 видео уроков; на портале министерства создана электронная библиотека аудиокниг https://audiobook.edu.uz; организованы дистанционного курсы «Технологий организации дистанционного обучения» и «Изучение английского языка». 
Право на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья. 
Указом Президента «О мерах по смягчению коронавирусной пандемии, кардинальному совершенствованию системы санитарно-эпидемиологического благополучия и охраны здоровья населения» от 25.07.2020 г. в каждой семейной поликлинике и центральных многопрофильных поликлиниках созданы мобильные группы для предупреждения заболеваний в махаллях и домах населения, внедрены методы экспресс-тестирования и иммуноферментного анализа в целях противодействия распространению коронавируса, организована Служба санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Республики Узбекистан, а также создан фонд «Доброта и поддержка» для финансовой помощи нуждающимся малообеспеченным и многодетным семьям.
Постановлением Президента от 06.11.2020 г. образованы центры социально-психологической поддержки детей, которые осуществляют охрану психологического здоровья учащейся молодежи, ранее выявление учащихся, склонных к суициду, оказание им социально-психологической помощи и услуг в системе народного образования, совершенствование психологической службы в школах, профессиональное развитие психологов. В целях усиления подготовки кадров в сфере психологии в 2021/2022-учебном году увеличены параметры приема в вузы в сфере психологии на 30 %.
На сегодняшний день системой проведено более 8000 семинаров и тренингов по противодействию насилию. Запущен телефон доверия – 1006 Министерства высшего и среднего образования, создан официальный сайт Министерства – https://gender.edu.uz. 
В Узбекистане разработаны и распространены во всех образовательные учреждениях методические рекомендации по психологической и социальной поддержке детей в период карантина (COVID-19). 
Право на значимое участие в политической и общественной жизни. 
С 16 марта 2020 года решением Специальной республиканской комиссии в Узбекистане в условиях пандемии отмены все массовые мероприятия: прекращены собрания во всех государственных органах и негосударственных организациях, на территории всей страны до стабилизации эпидемиологической ситуации закрыты развлекательные объекты и пункты общепита, запрещено проводить свадьбы и другие семейные мероприятия и обряды с участием большого количества людей, в Ташкенте, Нукусе и областных центрах был введен режим самоизоляции, руководителям министерств и ведомств, организаций разрешено допускать сотрудников к рабочим местам после их вакцинации, запрещено проведение любых мероприятий.

ВОПРОС 3. Правительство Узбекистана всесторонне поддерживает участие молодежи в решении государственных и общественных дел, определяет организационно-правовые и иные механизмы по содействию активизации деятельности молодых людей в социально-экономической и иных сферах. Законом «О волонтерской деятельности» от 02.12.2019 г. определено их участие в поддержке малообеспеченных, безработных, многодетных, бездомных, беспризорных лиц, а также одиноких, престарелых и лиц с инвалидностью. Молодежь Узбекистана приняла активное участие в подготовке проекта Международной конвенции о правах молодежи, проработанной по инициативе Президента, выдвинутой на 72-ой сессии ГА ООН.  
2021 год объявлен Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения, в государственной программе, посвященной эпоху году, утвержденной Президентом 03.02.2021 г., выделен грант Президента для 200 молодых людей, набравших максимальные баллы при поступлении в вузы, представление образовательного кредита семьям с двумя и более детьми, обучающихся в вузах на контрактной основе с его возвращением после окончания обучения, увеличен на 25 % государственный грант для нуждающихся девушкам при поступлении вузы.
В декабре 2020 года сформирована Ассоциация волонтёров Узбекистана для продвижения гражданских инициатив, которые активно участвовали в благотворительных акциях, таких как «Хавфсиз ёрдам», акция «Саховат ва кумак», «Сардоба сари саховат карвоии». 
Агентством по делам молодежи была запущена платформа volontyor.uz. С помощью этой платформы была сформирована база всех волонтеров Республики и проведена работа по поддержке их деятельности в каждом регионе.
В частности, в период карантина 935 волонтеров в благотворительных координационных центрах помогли получить обращения от нуждающегося населения. В общей сложности в деятельности этих центров было задействовано более 10,6 тыс. молодых волонтёров (более 2 тыс. девушек).
В рамках волонтерского проекта «Дыши Узбекистан» более 400 семьям была оказана медицинская помощь 40 волонтерами-медиками и доставлены кислородные концентраторы; Команда волонтеров «Покиза инсонлар» доставила продукты питания 4 тысячам жителей города Ташкента и Ташкентской области. Продукты питания были розданы более чем 1000 семьям в Кашкадарьинской области, Каршинском районе и Сардобе; Команда Центра молодежи и детей с ограниченными возможностями «Мехрли куллар» направила 308 миллион сумов на лечение 208 пациентов, включая 31 операцию на сердце, пожертвовала еду волонтерам в Центр координации спонсорства. Продовольствие было доставлено 2000 малообеспеченным семьям, более 1200 молодых волонтеров совместно с персоналом санитарно-эпидемиологических станций были задействованы в профилактике дальнейшего распространения вируса, дезинфекции и борьбе с вирусом в соответствии с правилами карантина используя специальные средства защиты.
В период пандемии к деятельности Спонсорских координационных центров в регионах задействовано более 10,6 тыс. молодых волонтеров. Более 1 тыс. из которых задействованы в «Call-центры», а остальные к доставке продуктов питания на дом. Заключены трудовые договоры с 1,9 тыс. волонтерами за счет средств Фонда общественных работ при Министерстве занятости и труда.
Союз молодежи Узбекистана создал telegram канал «Koronavirusinfouz», по которому освещаются оперативная информация о ситуации связанной с пандемией, на официальном веб-сайте и страницах социальных сетей Союза молодежи Узбекистан размещено более 320 текстовых и около 35 видеообращений, на telegram канале «Masofaviy ta’lim» по дистанционному обучению молодежи размещено более 140 учебных материалов и пособий. 
Образовательных учреждениях Министерства высшего и среднего специального образования введена единовременная льготная надбавка в размере 10 % от стоимости основного контракта (без учета стипендии) на 2021/2022 учебный год для студентов, прошедших полную вакцинацию против инфекции коронавируса. По действующему законодательству вакцинация от коронавирусной инфекции является добровольной.

ВОПРОС 4. В период пандемии к деятельности Спонсорских координационных центров в регионах задействовано более 10,6 тыс. молодых волонтеров. Более 1 тыс. из которых задействованы в «Call-центры», а остальные к доставке продуктов питания на дом.
Добрые дела волонтеров были высоко оценены Президентом Республики Узбекистан, 400 человек были награждены знаком «Мехр-саховат» (Милосердие), что стало большим стимулом для молодых волонтеров. 
В октябре 2020 года со стороны Агентства по делам молодежи Узбекистана 300 молодых волонтеров и спонсоров награждены нагрудным знаком «Меҳр-саховат».
На Молодежном форуме Узбекистана, проводимом в нашей стране, Президент высоко оценил инициативы и активность нашей молодежи. «Когда работа ведется во главе страны, наша молодежь, при необходимости, отдает свои дорогие жизни, становится лекарством от страданий нашего народа. Ваши сверстники ходили по домам и оказывали практическую помощь семьям, испытывающим трудности в период карантина. В частности, хочу подчеркнуть, что сегодня тысячи наших юношей и девушек приняли участие в национальном движении «Саховат ва кумак», которое еще больше вдохновило молодежь»- отметил глава государства.
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