BM işkenceyi önleme organı Türkiye’yi ziyaret edecek

CENEVRE (1 Eylül 2022) – Birleşmiş Milletler İşkenceyi Önleme Alt Komitesi (SPT) 4-15 Eylül 2022 tarihleri arasında Türkiye’yi ziyaret edecek.  

SPT’nin ve ziyaret edecek heyetin başkanı Suzanne Jabbour “Bu önümüzdeki misyon, SPT'nin 2015 yılında Türkiye'ye yaptığı ilk ziyareti takip ediyor. Başlıca amacımız, Türkiye'deki yetkililerin ve ulusal önleme mekanizmasının önceki tavsiyelerimizi nasıl uyguladığını değerlendirmek” diye konuştu.

Jabbour “Ayrıca özgürlüğünden yoksun bırakılan kişilerin işkenceden, zalimane, insanlık dışı veya aşağılayıcı muamele veya cezadan nasıl korunduğunu da göreceğiz ve tutukluluk koşullarını değerlendireceğiz” diye ekledi. 

Türkiye İşkence ve Diğer Zalimane, İşkenceye ve Diğer Zalimane, İnsanlık Dışı veya Aşağılayıcı Muamele veya Cezaya Karşı Sözleşme’nin İhtiyari Protokolü’nü (OPCAT) 2011 yılında onamıştı. 

SPT yetkisi kapsamında, İhtiyari Protokol'e taraf olan tüm Devletlere ziyaretler gerçekleştirebilir ve insanların özgürlüklerinden mahrum bırakıldığı tüm yerlere habersiz ziyaretler yapabilir. SPT heyeti, her ziyaret sırasında hükümet yetkilileri ve ulusal önleme mekanizmasının üyeleri, sivil toplum temsilcileri ve BM kurumlarıyla görüşecek.

Jabbour “Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu, Ulusal Önleme Mekanizması ile kuruluşundan bu yana nasıl işlediği ve önleyici görevini nasıl yerine getirdiğini görmek için yakın iş birliği içinde çalışacağız. Bağımsız Ulusal Önleme Mekanizmaları özgürlüklerinden yoksun bırakılan kişilerin kötü muameleye karşı gerektiği gibi korunmasını sağlayan temel unsurlardır” ifadelerini kullandı. 

Ziyaretin sonunda SPT gizli ön gözlemlerini Türkiye Hükümeti'ne ve Ulusal Önleme Mekanizması’na sunacaktır. 

SPT heyeti, Suzanne Jabbour Delegasyon Başkanı (Lübnan), Catherine Paulet (Fransa), Daniel Fink (İsviçre) ve Juan Pablo Vegas (Peru)’dan oluşmaktadır. 

SON

Arkaplan
Bugüne kadar, İşkenceye Karşı Sözleşmenin İhtiyari Protokolü 91 ülke tarafından onanmıştır. Devletler, SPT'nin kişilerin özgürlüklerinden mahrum bırakıldıkları tüm yerlere habersiz ve engelsiz ziyaretlerine izin vermekle yükümlüdür. Taraf Devletler ayrıca, ülke genelinde insanların özgürlükten yoksun bırakıldığı yerlere düzenli ziyaretler gerçekleştirecek bir ulusal önleme mekanizması oluşturmalıdır.
SPT'nin görevi, özgürlüğünden yoksun bırakılan kişilere yönelik işkence ve diğer zalimane, insanlık dışı veya aşağılayıcı muamele veya cezayı, İhtiyari Protokol'e Taraf Devletlere ziyaretler ve tavsiyeler yapmak yoluyla önlemektir. SPT, tavsiyelerini ve gözlemlerini gizli bir rapor aracılığıyla Devletlere ve gerektiğinde ulusal önleme mekanizmalarına iletir. Ancak, Taraf Devletler, SPT'den raporları yayınlamasını talep etmeye teşvik edilmektedir.
SPT, dünyanın dört bir yanından seçilmiş bağımsız insan hakları uzmanları olan, Taraf Devletlerin temsilcisi olarak değil, kişisel kapasitelerinde hizmet veren 25 bağımsız ve tarafsız üyeden oluşur.

Medya soruları veya daha fazla bilgi için:
Türkiye: Joao Nataf, +41 (0) 79 201 0123 / joao.nataf@un.org
Cenever: Vivian Kwok at +41 (0) 22 917 9362 / vivian.kwok@un.org ya da BM İnsan Hakları Ofisi Medya Bölümü  +41 (0) 22 928 9855 / ohchr-media@un.org

Videolarımızla BM’nin Antlaşmaları Organları Sistemi ve İşkencenin Önlenmesi Alt Komitesi hakkında daha fazla bilgi edinin. 

BM Antlaşmaları Organları’nı Twitter’da takip edin: @UNTreatyBodies


