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[bookmark: _Hlk130451636]Казахстану необходимо усилить эффективные меры по предупреждению пыток, считает орган ООН по предупреждению пыток
ЖЕНЕВА (6 апреля 2023 г.) Казахстан должен предпринять дальнейшие меры по защите заключенных от пыток и жестокого обращения и обеспечить, чтобы его национальный превентивный механизм играл эффективную и решающую роль в этом отношении, - заявили эксперты Подкомитета ООН по предупреждению пыток  (ППП) после завершения своего второго визита в страну.
В ходе своей последней миссии, состоявшейся с 26 марта по 1 апреля, делегация ППП посетила тюрьмы, следственные изоляторы и изоляторы временного содержания, а также полицейские участки и места предварительного заключения.
«Предупреждение пыток — это непрерывный процесс, требующий решимости и сотрудничества всех сторон. Наш второй визит продемонстрировал приверженность ППП оказанию помощи Казахстану в его постоянных инициативах по совершенствованию мер предупреждения пыток», - сказал Якуб Чепек, глава делегации. «Мы обратились к Казахстану с призывом уделять приоритетное внимание реабилитации и реинтеграции лиц, лишенных свободы, в рамках усилий по защите их от пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения».
Делегация ППП провела частные и конфиденциальные беседы с задержанными или лишенными свободы лицами и сотрудниками правоохранительных органов. Члены делегации также встретились с Уполномоченным по правам человека Республики Казахстан, государственными чиновниками, представителями гражданского общества и структур ООН.
Для оказания поддержки работе Казахстанского национального превентивного механизма (НПМ), независимого органа по надзору за пытками в стране, делегация ППП провела ряд дискуссий и сопровождала их во время посещения места содержания под стражей.
«Мы призвали Правительство предпринять дальнейшие шаги для обеспечения и укрепления превентивного мандата НПМ, который имеет ключевое значение в борьбе с пытками и жестоким обращением», - сказал г-н Чепек, добавив, что «мы также напоминаем о важности рекомендаций, которые мы представили в ходе нашего предыдущего визита».
ППП представит конфиденциальный отчет Правительству Казахстана со своими наблюдениями и рекомендациями по предотвращению пыток и жестокого обращения с лицами, лишенными свободы. Как и в случае со всеми другими государствами, ППП призывает Казахстан обнародовать этот доклад, как это сделало государство-участник после визита ППП в 2016 году.
В состав делегации ППП входили глава делегации Якуб Чепек (Польша), Ника Кварацхелия (Грузия), Зденка Перович (Черногория) и Аница Томшич (Хорватия).
ОКОНЧАНИЕ
Для получения дополнительной информации о миссии, пожалуйста, свяжитесь с:
Армен Аветисян по электронной почте: armen.avetisyan@un.org
Для получения информации для СМИ в Женеве, пожалуйста, свяжитесь с:
Вивиан Квок по электронной почте: vivian.kwok@un.org, или
Отдел по работе со СМИ Управления ООН по правам человека по электронной почте: ohchr-media@un.org. 

Справочная информация:
Подкомитет по предупреждению пыток следит за соблюдением государствами-участниками Факультативного протокола к Конвенции против пыток, который на сегодняшний день ратифицирован 92 странами. В состав Подкомитета входят 25 членов,  являющихся независимыми экспертами по правам человека со всего мира, которые выступают в своем личном качестве, а не в качестве представителей государств-участников. Подкомитет уполномочен посещать государства, ратифицировавшие Факультативный протокол к Конвенции против пыток, в ходе которых он может посещать любые места, где лица могут быть лишены свободы, и оказывать помощь этим государствам в предотвращении пыток и жестокого обращения. Подкомитет сообщает государствам о своих наблюдениях и рекомендациях посредством конфиденциальных отчетов, которые он призывает страны обнародовать.

Узнайте больше из наших видеороликов о системе договорных органов и 
Подкомитете по предупреждению пыток.

Подпишитесь на договорные органы ООН в социальных сетях!
Мы в Твиттере @UNTreatyBodies
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