افغانستان: کارشناس سازمان ملل از جامعه جهانی می‌خواهد تا حقوق بشر افغان‌ها را در هر اقدام "عادی‌سازی" [روابط با طالبان] در اولویت قرار دهد: 

ژنف (29 فبروری 2024)  

گزارشگر سازمان ملل متحد امروز گفت که وضعیت وخیم حقوق بشر در افغانستان از دو سال و نیم به این طرف باعث رنج غیرقابل‌قبولی شده است. او خواستار اقدام فوری طالبان و جامعه جهانی برای توقف این دور باطل و دادن امید به افغان‌ها شد.    

ریچارد بنت، گزارشگر ویژه سازمان ملل در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان گفت: "زنان و دختران در حال حذف شدن از فضای عمومی هستند؛ مخالفت‌های مسالمت‌آمیز تحمل نمی‌شود، از خشونت و تهدید خشونت (توأم  با معافیت برای عاملین خشونت) برای کنترول و ایجاد رعب در جامعه استفاده می‌شود." "این امر با بحران اقتصادی و انسانی که منجر به محرومیت از حقوق اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی می‌شود، همراه شده است. 

او گفت: "اعدام‌ در ملاء عام و تنبیه بدنی توسط طالبان صورت می‌گیرد و گزارش‌های موثق از قتل‌های غیرقانونی، ناپدید‌شدن و شکنجه مخالفان رژیم که با تبعیض و به حاشیه‌ رانده‌شدن مواجه هستند، مانند جوامع به حاشیه‌رانده‌شده، مثل هزاره‌ها وجود دارد.

گزارشگر ویژه در گزارش خود به شورای حقوق بشر، نقض فزاینده‌ی حقوق زنان و دختران از سوی طالبان، از جمله اجرای خشن قوانین پوشش توسط آنها را توضیح داد. 

گزارشگر ویژه دریافته است که ماهیت نهادینه، سیستماتیک و گسترده تبعیض مبتنی بر جنسیت بی‌سابقه  
بوده و تا سطح تعذیب جنسیتی افزایش می‌یابد،‌‌ و از اینکه متصف به «اپارتاید جنسیتی» شود را توجیه می‌کند. او در نشست شورای حقوق بشر درجون 2024 در این مورد گزارش بیشتری ارایه خواهد کرد. 

گزارشگر ویژه گفت: "من به شدت نگران ممنوعیت تحصیل برای زنان و دختران بالاتر از صنف ششم و ممنوعیت کار برای زنان شاغل در سازمان‌های غیر دولتی و سازمان ملل هستم. 

او همچنین وضعیت خطرناک حقوق بشر، کودکان، و جامعه رنگین‌کمانی (LGBTQI) افغانستان را برجسته ساخت. 

ریچارد بنت به بازداشت خودسرانه فعالان و روزنامه‌نگاران به دلیل استفاده از حقوق خود اشاره کرد. 

او گفت: "ترس از دستگیری خودسرانه و در برخی موارد ناپدیدشدن اجباری توسط طالبان، فضای مدنی افغانستان را که به سرعت در حال کاهش است، بیشتر محدود کرده است.

کارشناس سازمان ملل متحد گفت: "من نگرانی بسیاری از افغان‌ها را شریک می‌کنم که علی‌رغم این تحولات نگران‌کننده، به نظر می‌رسد بخش‌هاای از جامعه بین‌المللی به سمت "عادی سازی" روابط با مقامات دیفکتو حرکت می‌کنند‌. 

گزارشگر ویژه گفت: "این حیاتی بوده که جامعه بین‌الملل ثابت قدم است که عادی‌سازیِ [روابط با طالبان] مستلزم بهبود قابل توجهی در وضعیت حقوق بشر، به شمول وضعیت زنان و دختران است". "در غیر این صورت، این کار پیام‌ نگران‌کننده در مورد تعهد آنها به زنان در همه‌جا ارسال می‌کند‌. 

وی از جامعه جهانی خواست تا برای حقوق بشر مردم افغانستان در کنار هم بایستند. بنت گفت: "برای افغانستان‌ای که هم با خود و هم با همسایگانش در صلح باشد، من مجدداً از طالبان می‌خواهم که سابقه [رعایت] حقوق بشر خود را بهبود بخشند و بر دستاوردهای کوچک‌ای [که در زمینه‌ی حقوق بشر] در بخش خصوصی و صحی وجود داشته بیافزایند. حقوق بشر سنگ بنای صلح پایدار و طولانی مدت است. 

آقای ریچارد بنت گزارشگر ویژه سازمان ملل متحد در مورد وضعیت حقوق بشر در افغانستان است. او به طور رسمی وظایف خود را در ۱ می سال ۲۰۲۲ آغاز کرد. او در چندین ظرفیت در سمت‌های مختلف از جمله به عنوان رئیس
سرویس حقوق بشر در هیئت معاونت سازمان ملل متحد در افغانستان (یوناما) در افغانستان خدمت کرده است. ‌    
 



گزارشگران ویژه بخش‌ای از آنچه به عنوان پروسیجر‌های ویژه‌ی شورای حقوقSpecial Rapporteur on Afghanistan | OHCHR بشر شناخته می‌شود هستند. پروسیجرها یا رویه های ویژه، که بزرگترین مجموعه کارشناسان مستقل در سیستم حقوق بشر سازمان ملل متحد هستند، نام کلی مکانیسم‌های حقیقت‌یابی و نظارت مستقل شورا است که یا به یک کشور خاص یا مسایل موضوعی در تمام نقاط جهان می‌پردازند. کارشناسان پروسیجرهای ویژه به صورت داوطلبانه کار می‌کنند. آنها کارمندان سازمان ملل متحد نیستند و برای کار خود حقوق‌ای دریافت نمی‌کنند. آنها مستقل از هر دولت یا سازمان‌ بوده و در ظرفیت فردی خود خدمت می‌کنند.

صفحه کشور افغانستان حقوق بشر سازمان ملل :
برای اطلاعات بیشتر و درخواست های رسانه ای، لطفاً با hrc-sr-afghanistan@un.org  تماس بگیرید

برای پرسش‌های رسانه‌ای مرتبط با دیگر کارشناسان مستقل سازمان ملل، لطفاً با مایا درواز (maya.derouaz@un.org) یا دهریشا ایندراگوپتا (dharisha.indraguptha@un.org) تماس بگیرید.

اخبار مربوط به کارشناسان مستقل حقوق بشر سازمان ملل را در دنبال کنید 
X:@UN_SPExperts



