افغانستان: د ملګرو ملتونو کارپوه پر نړیوالې ټولنې غږ کوي چې د افغانانو بشري حقونو ته په هر ډول 'عادي کولو' کې لومړیتوب ورکړي

جینیوا (29 فبروري 2024) - د ملګرو ملتونو یو کارپوه نن وویل چې په افغانستان کې د دوه نیمو کلونو په تیریدو د بشري حقونو خراب وضعیت د نه منلو وړ کړاوونو لامل کیږي. هغه له طالبانو او نړیوالې ټولنې د بیړني اقدام غوښتنه وکړه چې د دې ښکته کیدو مخه ونیسي او افغانانو ته امید ورکړي.

د بشري حقونو د وضعیت په اړه د ملګرو ملتونو ځانګړي راپور ورکوونکي، ریچارډ بینیټ وویل: "ښځې او نجونې له عامه ژوند څخه له مینځه وړل کیږي، سوله ایز مخالفت نه زغمل کیږي، تاوتریخوالی او د تاوتریخوالی ګواښ په معافیت سره کارول کیږي ترڅو کنټرول او په خلکو کې ویره رامینځته کړي."
 افغانستان د یو اقتصادي او بشري بحران سره تړاو لري چې پایله یې د اقتصادي، ټولنیزو او کلتوري حقونو څخه انکار دی.."

هغه وويل: "د طالبانو له خوا په عام محضر کې اعدامونه او د جسمي مجازاتو کارول، او د رژيم د مخالفانوته د بې عدالتي وژنو، ورکېدو او شکنجه کولو معتبر راپورونه شتون لري، چې د هزاره محرومو ټولنه له تبعيض او ګوښه توب سره مخ دي .
د بشري حقونو شورا ته په خپل راپور کې، بینیټ د طالبانو لخوا د ښځو او نجونو د حقونو څخه د سرغړونو زیاتوالي په ګوته کړي دوی د جامو کوډ سخت پلي کول شامل دي .

کارپوه وموندله چې د جنسیت پر بنسټ د تبعیض بنسټیز، سیستماتیک او پراخه بڼه بې مثاله وه، د جنسیت د تعذیب کچې ته رسیدل او د "جنسي تبعیض" په توګه پیژندل شوي توجیه کول. هغه پلان لري چې دې مسلې ته ژوره کتنه وکړي او د 2024 کال د جون په میاشت کې د بشري حقونو د شورا د غونډې په جریان کې یو جامع راپور وړاندې کړي .

ځانګړي راپور ورکوونکي وویل: "زه د شپږم ټولګي څخه وروسته د ښځو او نجونو لپاره د زده کړې بندیز او د نادولتي موسسو او ملګرو ملتونو لخوا د کار کونکو ښځو لپاره د کار بندیز په اړه ژوره اندیښنه لرم." هغه په ​​افغانستان کې د ماشومانو د بشري ټولنې حقونو خطرناک وضعیت په اړه هم رڼا واچوله .


بینیټ د خپلو حقونو د کارولو لپاره د فعالینو او ژورنالیستانو خپلسري توقیف ته اشاره وکړه .
هغه وويل: "د خپل سري نيولو وېره او په ځينو مواردو کې، د طالبانو له خوا د جبري ورکېدو وېره هغه څه نور هم محدود کړي دي چې د افغانستان مدني فضا په ګړندۍ توګه د کمېدو ده . 

کارپوه وویل: "زه د ډیرو افغانانو اندیښنه شریکوم چې د دې اندیښنې وړ پرمختګونو سره، داسې ښکاري چې د نړیوالې ټولنې ځینې برخې  چارواکو سره د اړیکو د عادي کولو په لور حرکت کوي .

هغه وويل: " د ښځو او نجونو د وضعيت په ګډون د بشري حقونو په برخه کې د پام وړ پرمختګونو ته اړتيا ولري. اودا مهمه ده چې نړيواله ټولنه ثابته شي . "که نه نو دا به ښځو ته د دوی د ژمنې په اړه هرچیرې پیغام واستوي. 

هغه له نړيوالې ټولنې وغوښتل چې د افغانستان د خلکو د بشري حقونو لپاره په ګډه ودرېږي. بینیټ وویل: "د دې لپاره چې افغانستان له ځان او خپلو ګاونډیانو سره په سوله کې وي، زه پر طالبانو خپل غږ تکراروم چې د بشري حقونو ریکارډ ته وده ورکړي او په خصوصي او روغتیا سکتورونو کې لږې لاسته راوړنې رامینځته کړي." "بشري حقونه د تلپاتې او تلپاتې سولې بنسټ دی.

پای



 ښاغلی ریچارډ بینیټ په افغانستان کې د بشري حقونو د وضعیت په اړه د ملګرو ملتونو ځانګړی راپور ورکوونکی دی . نوموړي په رسمي توګه د ۲۰۲۲ کال د مې په لومړۍ نېټه دنده په غاړه واخیسته. هغه په ​​افغانستان کې د ملګرو ملتونو د مرستندویه پلاوي (یوناما) سره د بشري حقونو د څانګې د مشر په توګه په څو مواردو کې په افغانستان کې دنده ترسره کړې ده.
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ځانګړي راپور ورکوونکي د هغه څه برخه ده چې د بشري حقونو د شورا د ځانګړوطرزالعملونه نو په نوم پیژندل کیږي.

Special Procedures of the Human Rights Council | OHCHR.
ځانګړي طرزالعملونه، د ملګرو ملتونو د بشري حقونو په سیسټم کې د خپلواکو کارپوهانو ترټولو لوی ارګان دی، د شورا د خپلواک حقیقت موندنې او څارنې میکانیزم عمومي نوم دی چې د نړۍ په ټولو برخو کې د ځانګړو هیوادونو وضعیت یا موضوعي مسلې په ګوته کوي ..د ځانګړو طرزالعملونه متخصصین په رضاکارانه توګه کار کوي؛ دوی د ملګرو ملتونو دوی د ملګرو ملتونو کارکونکي نه دي او د کار لپاره معاش نه اخلي. دوی د هر حکومت یا سازمان څخه خپلواک دي او په انفرادي ظرفیت کې خدمت کوي .

د ملګرو ملتونو د بشري حقونو هیواد پاڼه: افغانستان

د نورو معلوماتو او رسنیو غوښتنو لپاره، مهرباني وکړئ hrc-sr-afghanistan@un.org سره اړیکه ونیسئ

د ملګرو ملتونو د نورو خپلواکو کارپوهانو په اړه د رسنیو پوښتنو لپاره، مهرباني وکړئ مایا دیرواز (maya.derouaz@un.org) یا دھریشا اندراګوپتا (dharisha.indraguptha@un.org) سره اړیکه ونیسئ.
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