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MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

DIRECCIÓN DE ORGANISMOS Y CONFERENCIAS INTERNACIONALES

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOCIAL Y DERECHOS HUMANOS

La protección de los derechos humanos durante y después de la COVID-19 

Cuestionario conjunto de los titulares de mandatos de los procedimientos especiales

Preguntas del Relator Especial sobre el derecho a una vivienda adecuada.
1) Sírvase explicar en detalle las medidas adoptadas por los gobiernos nacionales, federales, provinciales o locales para garantizar que las personas estén protegidas contra el virus COVID-19 en su hogar o lugar de residencia:

a) ¿Su país ha prohibido los desalojos? Si se ha declarado una prohibición, indique su fundamento jurídico y cuánto tiempo durará. Sírvase especificar si se trata de una prohibición general y si se aplica también a las personas que viven en la informalidad o en asentamientos informales. ¿La prohibición de los desalojos se limita a los arrendatarios o a los pagadores de hipotecas que no han podido pagar su alquiler o cumplir sus hipotecas, o es más amplia?

Por ser una entidad gubernamental que ejerce competencias a nivel nacional y bajo la cual se encuentra adscrita la Dirección General de Arrendamientos, garante de la aplicación de la Ley 93 de 4 de octubre de 1973, modificada por la Ley 28 de 12 de marzo de 1974, el Ministerio de Vivienda y Ordenamiento Territorial emitió el Decreto Ejecutivo No. 145 de 1 de mayo de 2020, "Que dicta medidas sobre los arrendamientos, proceso de lanzamiento y desalojo, y se dictan otras medidas", publicado en Gaceta Oficial No. 29,015 de 1 de mayo de 2020.

La citada normativa dispone que suspende todos los trámites de los procesos de lanzamiento y desalojos de bienes inmuebles destinados para uso de habitación, establecimientos comerciales, uso profesional, actividades industriales y docentes, sin distinción de canon de arrendamiento, mientras dure el Estado de Emergencia, que fue declarado mediante la Resolución de Gabinete No. 11 de 13 de marzo de 2020, publicada en Gaceta Oficial No. 28,979-B de 13 de marzo de 2020.  a su vez, se emitió la Resolución No. 247-2020 de 14 de mayo de 2020, donde se exceptúa de la consignación del depósito del canon de arrendamiento a aquellas personas que suscriban sus acuerdos ante la Dirección General de Arrendamientos, para dirimir sus conflictos originados sobre los cánones de arrendamiento dejados de pagar durante el Estado de Emergencia.

Como se puede apreciar en lo establecido en la normativa, la prohibición de lanzamientos y desalojos se extiende a bienes inmuebles arrendados a nivel nacional, sin distinción del destino o uso, como tampoco del monto establecido como canon de arrendamiento; no obstante, la normativa no establece nada sobre el tema de las personas que viven en la informalidad o en asentamientos informales y es exclusiva para los contratos de arrendamientos (arrendador y arrendatario), más no así para los contratos de hipotecas.

En materia de los contratos hipotecarios, la Superintendencia de Bancos de la República de Panamá emitió el Acuerdo No. 002-2020 y el Acuerdo No. 003-2020, establecen medidas adicionales excepcionales y temporales para el cumplimiento de las disposiciones contenidas en el Acuerdo No. 4-2013 sobre riesgo de crédito, el cual permite a los bancos modificar las condiciones originalmente pactadas de los préstamos corporativos y de consumo, a fin de proveer un alivio económico a los clientes cuya capacidad de pago sea vea afectada por la situación ocasionada por el COVID-19.
b) Si no se ha declarado una prohibición general de los desalojos, sírvase indicar cuántos desalojos se han llevado a cabo, el número de personas afectadas y los detalles concretos de tiempo, lugar y motivos. 

Como indicamos en la respuesta anterior, si hemos declarado una prohibición general de desalojos; por lo tanto, no contamos con las estadísticas indicadas.
c) ¿Se han adoptado medidas para garantizar que los hogares no se vean privados de agua, calefacción u otros servicios públicos cuando no puedan pagar sus facturas?

Sí, en el tema de la moratoria para el pago de los servicios públicos, se sancionó la Ley 152 de 4 de mayo de 2020, adopta medidas sociales especiales para la suspensión temporal del pago de servicios públicos y otras medidas, en atención al estado de emergencia nacional, publicada en la Gaceta Oficial No. 29,016-A de 4 de mayo de 2020.

2) Sírvase proporcionar información sobre otras medidas jurídicas o financieras destinadas a garantizar que los hogares no pierdan su vivienda si no pueden pagar el alquiler o la hipoteca. ¿Se han adoptado otras medidas de protección de los inquilinos en respuesta a la pandemia?

Hasta la fecha, las únicas medidas aprobadas para garantizar que los hogares no pierdan su vivienda si no pueden pagar el alquiler o la hipoteca, son las indicadas con antelación.

3) ¿Qué medidas se han adoptado para proteger del COVID-19 a las personas que viven en asentamientos informales, campamentos de refugiados o a las personas en desplazamiento interno, o en situación de hacinamiento?

El Gobierno Nacional tomó medidas genéricas para proteger a las personas del COVID-19 desde enero del 2020, mediante el Decreto Ejecutivo No. 64 de 28 de enero de 2020, Que adopta las medidas necesarias que sean imprescindibles e impostergables contenidas en el Plan Nacional ante la amenaza por el brote del nuevo coronavirus (2019-nCoV) definido por el Ministerio de Salud, publicado en la Gaceta Oficial No. 28,950-B de 29 de enero de 2020.

Posteriormente, mediante el Decreto Ejecutivo No. 472 de 13 de marzo de 2020, se extreman las medidas sanitarias para la mitigación de la enfermedad coronavirus (covid19) por la OMS/OPS.

Desde la emisión de dichas normativas, se han elaborado normativas y comunicados por el Ministerio de Salud, Ministerio de Seguridad y demás entidades, cada una en el ámbito de su competencia, que adoptan medidas para la protección de personas del COVID-19.
La Oficina Nacional para la Atención de Refugiados, tomando en cuenta las disposiciones constitucionales y principios universales sobre los derechos que tiene todo ser humano que se encuentra en nuestro territorio de recibir protección, conservación y restitución de la salud, ha tomado medidas y acciones con la finalidad de garantizar los derechos de los solicitantes de la condición de refugiado y refugiados reconocidos por el Estado Panameño en medio de esta pandemia y con miras a coadyuvar en la labor de las autoridades sanitarias para evitar los riesgos de propagación del Covid-19, en toda persona sujeta a la jurisdicción panameña. 
4) ¿Qué medidas han adoptado las autoridades para garantizar que los trabajadores migratorios y domésticos alojados por sus empleadores sigan teniendo acceso a una vivienda segura durante la pandemia y después de ella? Si los trabajadores migratorios dejaron su lugar de trabajo para regresar a su lugar de origen, ¿qué medidas se adoptaron para garantizar su derecho a la vivienda?

Hasta el momento, las medidas adoptadas han sido económicas, sanitarias, laborales y de movilidad, por cada una de las entidades gubernamentales de conformidad al ámbito de su competencia y de manera genérica; no obstante, en temas específicos como garantizar la vivienda a trabajadores migratorios o domésticos, no han sido adoptadas.

5) ¿Se han adoptado medidas para proporcionar alojamiento seguro a las personas en situación de sinhogarismo? En caso afirmativo, ¿cuántas personas fueron alojadas, en qué forma, dónde y por cuánto tiempo? ¿Cómo se garantizará que las personas a las que se proporcione alojamiento temporal tengan acceso a una vivienda después de la crisis?

En el caso de las medidas para proporcionar alojamiento seguro a las personas en situación de sinhogarismo, éstas son acciones de competencia de los gobiernos locales; por lo tanto, no tenemos registros ni información estadística en el tema. 
Ante la crisis que enfrenta el país por la pandemia, la Alcaldía de Panamá, ha procedido a resguardar alrededor de 250 indigentes en distintos gimnasios de la ciudad de Panamá, para allí ofrecerles medicamentos y comida. Estos gimnasios que funcionarán como albergues transitorios para los indigentes, mantienen los protocolos de salud establecidos por el Ministerio de Salud y dentro de los mismos, serán ubicados de 15 a 20 personas, para evitar el contagio del Covid-19.

6) ¿Puede dar ejemplos de otras medidas adoptadas o previstas por los gobiernos nacionales, federales, provinciales o locales de su país para proteger el derecho a una vivienda adecuada durante la pandemia y después de ella?

Como hemos manifestado con anterioridad, las medidas adoptadas para garantizar el derecho a la vivienda de las personas por motivo del COVID-19, sólo han sido las descritas con anterioridad.
Preguntas de la Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales

1) ¿Cuál ha sido el impacto en los derechos culturales y en la vida cultural* de:

a.) la pandemia?

La declaración de Estado de emergencia en la República de Panamá, a finales de marzo de 2020, implicó como en otros países medidas de confinamiento o cuarentena en los hogares, así como la suspensión de labores y actividades en todos los sectores y actividades económicas del país. Así como la vida cotidiana en general se vio afectada por las medidas de contención de la pandemia, la vida cultural del país se vio impactada con la suspensión de actividades de exhibición cinematográfica, presentación de artes escénicas, espectáculos y shows artísticos y musicales. Como mínimo, dos festivales de relevancia internacional no pudieron presentarse en el formato presencial tradicional: el Festival Internacional de Cine de Panamá y el Festival de Artes Escénicas. Así mismo, no se pudieron celebrar fiestas tradicionales de algunos pueblos, como el Corpus Christi en la provincia de Los Santos. Los centros de visitas turísticos, los museos, centros históricos patrimoniales, entre otros también cerraron su acceso al público, en cumplimiento de las medidas sanitarias. 

Cabe agregar que a causa de la pandemia del COVID-19 se cancelaron las últimas consultas ciudadanas sobre el Proyecto de Ley General de Cultura y retraso su discusión en la Asamblea Nacional, el cual se deberá producir en el siguiente periodo legislativo (julio de 2020). 

En este contexto, resultan afectados el derecho de participación en la vida cultural (en una amplia gama de actividades artísticas, culturales y comunitarias), el derecho de acceso y disfrute del patrimonio (tanto material como inmaterial) y la libertad artística (debido a las medidas restrictivas de la movilidad física, el cierre de espacios y la suspensión de actividades donde poder expresarse artísticamente).

b.) las medidas adoptadas para responder a la pandemia?

El Ministerio de Cultura adoptó desde el inicio de las medidas de confinamiento y suspensión de actividades artísticas y culturales diversas medidas y acciones con el fin de garantizar, en la medida de lo posible y adaptado a las circunstancias, que los artistas y creadores pudiesen seguir expresando y exhibiendo su talento, y que la ciudadanía pudiese acceder a la diversidad de expresiones culturales panameñas. En tal sentido, en unas circunstancias en donde se impone el distanciamiento físico, se aprovecharon las oportunidades que brindan las tecnologías de la comunicación y la información para lograr la circulación y recepción de bienes y servicios culturales. Entre estas medidas tenemos:

 ( Proyecto MiCultura en Casa: Iniciativa del Ministerio de Cultura en alianza estratégica con el Sistema Estatal de Radio y Televisión y medios de comunicación privados, mediante la cual se presenta a través de la televisión pública, plataformas digitales de canales privados, live streaming por el canal de Youtube y Facebook del Ministerio y Sertv, una programación variada de películas, documentales, artistas escénicos y conciertos de diversos géneros y stand up comedy en un ambiente controlado, todos los días a las 8 p.m. 

( Campaña Súmate Ya: Aunque esta campaña fue lanzada por el Ministerio de Cultura, el 26 de enero de este año, dos meses antes de que se reportaran los primeros casos de coronavirus en el país, su importancia y funcionalidad se potencializó a partir de la pandemia. Súmate Ya es una base de datos que tiene como finalidad ubicar a todos a los distintos actores de las industrias culturales para brindarles información relativa a las actividades auspiciadas por el ministerio y fomentar su acceso a los programas del ministerio. Con la pandemia, esta base de datos se constituyó en una herramienta valiosa para identificar las necesidades del sector y organizar de mejor manera las estrategias del Estado para atenderlas. 

( Feria Nacional de Artesanías online: Actividad celebrada en su primera versión el 15 de mayo, reunió durante una semana a más de cien artesanos de todas las provincias y comarcas indígenas del país, quienes ofrecieron desde la página web a los consumidores sus creaciones en bisutería, alfarería, artes en madera, entre otras manifestaciones, incluyendo las mascarillas artesanales para la protección ante el covid 19. Esta actividad se estará desarrollando con una periodicidad por determinar.

 ( Feria Virtual de Artes: El sábado 13 y el domingo 14 de junio se realizó la primera edición de este evento que convocó que convocó a 3,622 asistentes, el equivalente a siete meses de asistencia física de público a la Galería Juan Manuel Cedeño del Ministerio de Cultura. A través de esta iniciativa, 120 creadores de todo el país pudieron exhibir y comercializar sus pinturas, esculturas y fotografías, y la ciudadanía tuvo acceso al disfrute del arte desde la seguridad de sus residencias. Esta actividad se estará desarrollando con una periodicidad por determinar. 

( Conversatorios sobre Historia: Iniciativas periódicas coordinadas por la Dirección de Investigación y Publicaciones del Ministerio de Cultura, ha presentado Conversatorios sobre multiculturalidad y pandemia, historia de la arquitectura tropical, historia de los pueblos afrodescendientes, entre otros temas, con participación virtual de académicos nacionales y de países de distintas regiones del mundo. 

Incluir a los artistas en las ayudas/bonos. Por primera vez se les considera.

* Los derechos culturales incluyen los derechos a participar en la vida cultural sin discriminación, a acceder y disfrutar del patrimonio, a la libertad artística y científica y a beneficiarse de los conocimientos científicos y sus aplicaciones. La vida cultural incluye las artes escénicas, los museos, los sitios patrimoniales, los deportes y los espacios públicos utilizados para diversas reuniones culturales y sociales.

2) ¿Qué esfuerzos se han realizado para garantizar el ejercicio de los derechos culturales, de acuerdo con las exigencias de la salud pública? ¿Cómo se ha comunicado el mensaje de que la vida cultural debe disfrutarse de manera que se respete la salud pública y los conocimientos médicos?

El Ministerio de Cultura, a través de sus direcciones y con participación de los gremios artísticos, ha elaborado lineamientos generales sobre los requisitos esenciales que cada sector debe cumplir para la reapertura de sus actividades cuando les corresponda de acuerdo al sistema de bloques establecido por el Gobierno Nacional. En este momento se están coordinando los diálogos con estos sectores para elaborar los protocolos de bioseguridad detallados que cumplan con los lineamientos del Ministerio de Salud y la Organización Mundial de la Salud. 

A través de su página web y sus redes sociales el Ministerio de Cultura ha reiterado la importancia de las medidas de quedarse en casa, guardar la distancia física cuando se está fuera de casa y campañas para explicar la importancia del uso de las mascarillas.

A través de las redes sociales del Ministerio de Cultura, la reconocida Payasa Pepina ha explicado a las niñas y niños, en un lenguaje comprensible por ellos, las medidas higiénicas necesarias para prevenir el contagio del covid 19.

3) ¿Qué papel han desempeñado la cultura y los derechos culturales en la respuesta a la pandemia:

a. En los planos individual y colectivo, incluso en el fomento de la resiliencia y la solidaridad, y en la conmemoración de las víctimas?

El Ministerio de Cultura, inició un proyecto en el que más de mil 200 artesanos del país han confeccionado alrededor de 45 mil mascarillas que se han vendido a clientes a través del catálogo que se elaboró con el apoyo de la Autoridad de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa (AMPYME), así como por las iniciativas efectuadas en las ferias virtuales que se desarrollaron desde la web de la institución. Los artesanos han registrado ventas por más de 150 mil dólares. Como resultado de este esfuerzo, la Cervecería Nacional compró mascarillas para obsequiarlas a sus clientes, colaboradores, distribuidores y proveedores de la empresa para su campaña #HechasConBuenaVibra. Con esta actividad, los artesanos luego de una crisis inicial por la pérdida de sus ventas, redefinieron sus negocios a partir de sus habilidades y conocimientos en medio de un contexto adverso.

b. En el plano científico, para proporcionar información adecuada que sirva de base a las políticas públicas y para garantizar la concienciación del público?

El Ministerio de Cultura ha contribuido con la difusión de información sobre los bloques a los que pertenece cada actividad artística, qué actividades se pueden realizar, bajo qué requisitos, con qué medidas; se han desarrollado procesos de discusión con los gremios artísticos sobre la elaboración de los protocolos de bioseguridad correspondiente.

c. ¿De cualquier otra forma pertinente?

4) ¿Qué medidas se han adoptado para mitigar los efectos de la pandemia y de las medidas para contrarrestarla en el sector cultural y en los derechos humanos de quienes trabajan en él (incluidos los y las artistas, deportistas, profesionales del patrimonio cultural, trabajadores culturales, los bibliotecarios, trabajadores y trabajadoras de museos y de la ciencia)?

a. ¿Cómo se han adaptado a la pandemia el sector cultural y quienes trabajan en él? ¿Cómo han recibido el público esas adaptaciones y cómo se han apoyado, incluso financieramente? ¿Hay sectores de la población que puedan correr el riesgo de quedar excluidos de esas adaptaciones?

Con los proyectos de Mi Cultura en Casa, Feria Nacional de Artesanías online, Feria Virtual de Arte, entre otras, los distintos artistas están aprendiendo a adaptarse a las nuevas formas de exhibir y circular su trabajo a través de las redes sociales. Las visitas a las cuentas de redes sociales, muestran que el público está aprendiendo también a participar de esta forma virtual en estas actividades. No obstante, sectores de la población con bajos recursos, o habitantes en áreas rurales y comarcas indígenas donde no exista cobertura de señales digitales se enfrentan con la imposibilidad de acceder a los contenidos culturales digitales. En evaluación.
b. ¿Qué tipo de medidas serán necesarias para reconstruir el sector cultural en el futuro? ¿Cómo se abordará la inclusión?

El Gobierno Nacional está discutiendo con el sector privado y la sociedad civil las medidas generales necesarias para reconstruir la economía en general, y al sector cultural en particular. Se han gestionado fondos internacionales con el Banco Interamericano de Desarrollo para reactivar los diversos sectores de la economía creativa. En estos momentos se está desarrollando el Proyecto Crea en Panamá con apoyo económico y logístico de Unesco para desarrollar una política pública en materia de industrias culturales y creativas que apoye y consolide a los emprendedores creativos en toda la cadena de valor.

c. ¿Ha previsto o anunciado ya su Gobierno medidas específicas para apoyar al sector cultural durante y después de la pandemia? ¿Cómo participarán las partes afectadas en su elaboración y aplicación?

En este momento, se está dialogando con los distintos actores sociales y económicos para apoyar a los distintos sectores económicos y sociales del país.

5)  ¿Han podido los expertos científicos y médicos expresarse libremente acerca de la pandemia, sus repercusiones y las respuestas necesarias? ¿Qué medidas se han adoptado para hacer frente a la denegación de información científica sobre la pandemia y para garantizar el acceso a información científica fiable que sirva de guía para la elaboración de políticas y las elecciones personales?

Existe plena libertad de expresión de médicos, científicos e investigadores con relación a la pandemia. Las decisiones del Gobierno Nacional, a través del Ministerio de Salud, se toman con base en los análisis y criterios científicos del equipo técnico asesor conformado por médicos y epidemiólogos de reconocida trayectoria. 

Los expertos científicos, médicos e investigadores, en general han expresado libremente su opinión sobre las medidas tomadas por el Gobierno, en todos los medios de comunicación.
Preguntas de la Experta independiente sobre las consecuencias de la deuda externa y las obligaciones financieras internacionales conexas de los Estados para el pleno goce de todos los derechos humanos, sobre todo los derechos económicos, sociales y culturales

1. ¿Su Gobierno se benefició o ha estado asignando (como acreedor, prestamista o donante) alguna forma de alivio de la deuda, incluida la suspensión, el alivio, la moratoria, la reestructuración o la cancelación de la deuda? 

Panamá no se ha beneficiado de ninguna forma de alivio de la deuda pública. 
¿Fueron los derechos humanos una consideración importante en la adopción de decisiones y la utilización de los recursos financieros? ¿Se identificó algún grupo específico en situación de riesgo? De ser así, sírvase detallar las medidas concretas que se consideraron para proteger sus derechos humanos.

Los derechos humanos sí fueron una consideración importante en la adopción de decisiones y en la utilización de los recursos financieros del Presupuesto General del Estado. Los recursos se están priorizando al Sector Salud, la Cadena Alimentaria, la Seguridad y para atender las necesidades básicas de la población durante la crisis sanitaria del COVID-19. A continuación, detallamos algunas de las medidas llevadas a cabo para salvaguardar los derechos humanos:

· Se implantaron puntos de detección de COVID-19 en forma de auto-rápido como parte del plan de masificación de pruebas al igual que la toma de muestras casa por casa y las entregas de mascarillas, alcohol, kit de limpiezas y toma de temperatura en las estaciones de transporte nacional.
· El Ministerio de Salud y la Caja de Seguro Social (entidades de salud) crearon grupos de trabajo en conjunto para atender a la población afectada, dando seguimiento a la evolución de la enfermedad. Además, se implementaron plataformas digitales de atención médica, como el consultorio médico online Respuesta Operativa de Salud Automática (ROSA) y respuesta y entrega de resultados de pruebas (Doctor NICO). El Sistema de Salud ha desarrollada capacidades para hacer entrega de los medicamentos a domicilio a las personas con enfermedades crónicas.
· A través del programa Panamá Solidario se entrega a las familias y personas afectadas un apoyo económico mensual para la alimentación y las necesidades básicas, por medio de bonos de supermercados y vales digitales haciendo uso de la cédula. En las comarcas indígenas y áreas de difícil acceso, se distribuyen bolsas de alimentos, principalmente de productos nacionales, para apoyar al productor nacional. 
· El gobierno adoptó medidas para que NO se suspendan los servicios de electricidad, telecomunicaciones, agua y los alquileres de viviendas, durante la crisis del COVID-19.

· Se autorizó a la Autoridad de los Servicios Públicos (ASEP) a aumentar los fondos del subsidio de electricidad que otorga el gobierno, para reducir los costos de este servicio público. Este ahorro permite que la población disponga de más recursos para atender sus necesidades básicas.

· El Gobierno, a través de la Superintendencia de Bancos de Panamá (SBP), logró un acuerdo de moratoria de pago con el sistema bancario que beneficia a las personas y empresas que adeudan a los bancos. Para ello, la Superintendencia de Bancos de Panamá dictó medidas para modificar los términos y las condiciones de los créditos a través de la modalidad denominada “préstamos modificados”. 

· Con la finalidad de proteger a la población vulnerable (con enfermedades crónicas, tercera edad, entre otros) y evitar la exposición y aglomeración laboral, se impulsó la implementación del Teletrabajo para las empresas y se incluyó al Sector Público en esta iniciativa. También se ha establecido como requerimiento la creación de los protocolos de salud e higiene para espacios laborales y los comités de salud y seguridad en las empresas.
2. ¿Cuántos recursos adicionales se han desplegado para hacer frente a la pandemia y al socorro del COVID-19, si procede? Si se ha asignado/recibido alguna forma de alivio de la deuda, ¿se han hecho ajustes en el gasto social y en los programas de alivio del COVID-19, en caso afirmativo, sírvase proporcionar más detalles. 

El Órgano Ejecutivo realizó una reestructuración dinámica del Presupuesto General del Estado del año 2020 por B/.2,000 millones, para atender la situación sanitaria provocada por el coronavirus y para ejecutar el plan de emergencia y asistencia social Panamá Solidario, prioridades a las cuales se les abrió el espacio en el presupuesto que fue reestructurado.  

3. Además, ¿los requisitos de reembolso de la deuda han resultado en presiones a su Gobierno para que recorte algunos de los gastos sociales, incluidos los de salud? En caso afirmativo, ¿cree que esto ha obstaculizado la respuesta actual del sistema de salud a la crisis de COVID-19?

Como se explicó en la pregunta anterior, el Órgano Ejecutivo realizó una reestructuración dinámica del Presupuesto General del Estado del año 2020 por B/.2,000 millones, para atender la situación sanitaria provocada por el coronavirus y para ejecutar el plan de emergencia y asistencia social Panamá Solidario, prioridades a las cuales se les abrió el espacio en el presupuesto que fue reestructurado.

La restructuración dinámica del presupuesto ha permitido contar con los recursos necesarios para el gasto social y mantener los subsidios sociales que se le otorga a la población más vulnerable del país, por la suma de $,1721 millones. 

El gobierno de Panamá continúa cumpliendo con sus compromisos financieros.

4. De cara al futuro, ¿qué medidas o recomendaciones de políticas están siendo consideradas por su gobierno/institución para la recuperación económica y la sostenibilidad de la deuda y para prevenir y mitigar los impactos en los derechos humanos de las consecuencias económicas de COVID-19?

El Plan de Desarrollo del Gobierno está enfocado en generar crecimiento económico, aumentar la generación de empleo y reducir los niveles de pobreza. Todo esto, dentro de un ambiente financiero estable. Hoy más que nunca, estos objetivos deben lograrse para reducir los niveles de desempleo, pobreza y mala distribución del ingreso, resultado de la paralización de la actividad económica a nivel mundial.

El Gobierno también realiza esfuerzos para fortalecer la liquidez del sistema bancario de Panamá, a través de financiamiento del Gobierno y el Banco Nacional de Panamá. Se han gestionado financiamientos para fortalecer la liquidez del sistema financiero de Panamá por la suma de B/.1,000 millones.

También el Gobierno destinará recursos para apoyar la reactivación económica de las micro, pequeña y mediana empresas, y los pequeños productores del sector agropecuario. Para ello, ha gestionado financiamiento por la suma de B/.300 millones.

El Gobierno también ha establecido un diálogo nacional para la reactivación de la economía, donde participan los trabajadores, los empresarios y todos los partidos políticos.
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