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الاسم والاسم الأول:
كرانر، لورن ويتني

تاريخ ومحل الميلاد:

16 أبريل/نيسان، 1959، بيتبرج، ألمانيا

اللغات التي يستطيع العمل بها:
الإنجليزية (بطلاقة)، الفرنسية (مُلم بها)
المنصب الحالي/ الوظيفة الحالية:

اللجنة الاستشارية، مركز ضحايا التعذيب، 2015- حتى الآن، حيث قام بالدعوة إلى إصلاح سياسة الولايات المتحدة المتعلقة بمكافحة الإرهاب
عضو بمجلس إدارة الأكاديمية الأمريكية للدبلوماسية

عضو بالمجلس الدولي لمعهد إعداد التقارير عن الحرب والسلام

الأنشطة المهنية الرئيسية:

رئيس المجالس الأمريكية للتعليم الدولي، 2017 – 2019، قامت حكومة أوزباكستان خلال هذه الفترة بدعوة منظمته لمناصرة السياسات التعليمية؛

رئيس المعهد الجمهوري الدولي، 1995 – 2001 و2004 - 2014: قاد جهود المنظمة غير الربحية وغير الحزبية للنهوض بحقوق الإنسان والديمقراطية في جميع أنحاء العالم، وشمل ذلك البدء في برنامج المنظمة الخاص بالمشاركة السياسية للمرأة؛ وتم منحه جائزة نجمة الألفية في ليتوانيا مقابل عمله؛
مساعد وزير الخارجية لشؤون الديمقراطية وحقوق الإنسان والعمل، وزارة الخارجية الأمريكية، 2001 – 2004: شغل منصب كبير مسؤولي الحكومة الأمريكية في مجال حقوق الإنسان على المستوى الدولي، وعمل على مساعدة الحكومات في جميع أنحاء العالم على حماية حقوق الإنسان وتعزيزها، وحصل على جائزة الخدمة المتميزة من وزير الخارجية الأمريكي كولن بأول. وعمل في هذا الدور كممثل لوزارة الخارجية في معهد السلام الأمريكي، حيث أشرف على مقترحات برامج متعلقة بحل النزاع وقضايا حقوق الإنسان. 
نائب رئيس المعهد الجمهوري الدولي، 1993 – 1995: عمل مع رؤساء/ رؤساء وزراء مستقبليين في دول مثل بلغاريا واندونيسيا ومنغوليا وبيرو ورومانيا وصربيا وسلوفاكيا لتعزيز جهودهم الرامية إلى تحسين احترام حقوق الإنسان في دولهم. 
مدير الشؤون الأسيوية، مجلس الأمن القومي، 1992 – 1993: مسؤولاً عن تنسيق سياسة الولايات المتحدة تجاه جنوب شرق اسيا خلال فترة ولاية الرئيس جورج اتش دبليو بوش. 

نائب مساعد وزير الخارجية للشؤون التشريعية، 1989 – 1992: عمل عن كثب مع أعضاء مجلس الشيوخ بشأن تشريعات متعلقة بمجموعة من أولويات السياسة الخارجية، بما في ذلك تعزيز حقوق الإنسان.

مساعد تشريعي للسيناتور جون ماكين، 1986 - 1989 ركز خلال هذه الفترة على آسيا، وأمريكا الوسطي واللاتينية والعلاقات الأمريكية/ الأوربية.

الخلفية التعليمية:

ماجستير، جامعة جورج تاون (دراسات الأمن القومي)
بكالوريوس، كلية ريد (دراسات دولية)
الأنشطة الرئيسية الأخرى في المجال ذات الصلة بولاية اللجنة:
عضو، مجلس العلاقات الخارجية، 1999 – حتى الأن، حيث يشارك في مجموعات الدراسة المعنية بالشرق الأوسط وبالديمقراطية

عضو، مجلس إدارة منظمة (IREX)، وهي منظمة دولية معنية بالتنمية والتعليم
المجلس الاستشاري، منظمة اللاجئين الدولية (Refugees International)، 2019 – حتى الآن، حيث يقدم التوجيهات والمشورة بشأن السياسات والممارسات والمناصرة
قائمة بأحدث الخطب والكتابات المنشورة في هذا المجال:
· "الدبلوماسية والأوتوقراط المنتخبون: مناقشة حول الدبلوماسية الأمريكية،" الكلمة الرئيسية في مركز روبرت أتش سميث في مونتالتو، واشنطن العاصمة، 25 أكتوبر/ تشرين الأول، 2015.
· "ما بعد الربيع العربي،" في مجلة ريبون فورم (Ripon Forum)، المجلد 45، رقم 2، صفحة 10، منظمة ريبون سوسيتي (The Ripon Society)، 2011.
· "اتجاهات جديدة لتعزيز الديمقراطية،" كينث وولاك (Kenneth Wollack)، مؤلف مشارك. حملة "عالم أفضل،" المعهد الجمهوري الدولي، والمعهد الديمقراطي الوطني (2008).
· "الديمقراطية في الشرق الأوسط: هل ستنجح سياسة الولايات المتحدة للدمقرطة؟"، مجلة ميدل إيست كوارترلي (Middle East Quarterly) 13، رقم 3 (2006): 10-3.
· "آفاق حول حقوق الإنسان والديمقراطية في الصين،" بيان، اللجنة الفرعية المعنية بشؤون شرق آسيا والمحيط الهادئ، لجنة العلاقات الخارجية بمجلس الشيوخ، واشنطن العاصمة، 22 أبريل/ نيسان (2004).
· "الحرب ضد الإرهاب وحقوق الإنسان،" جامعة شينجيانغ، الصين، 19 ديسمبر/ كانون الأول (2002).
· "خصخصة حقوق الإنسان: أدوار الحكومة والمجتمع المدني والشركات،" ملاحظات أدلى بها في مؤتمر الأعمال من أجل المسؤولية الاجتماعية، سياتل، واشنطن، نوفمبر/ تشرين الثاني، المجلد 8، 2001.

