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[bookmark: _GoBack]Nom et prénom : 
CRANER, Lorne Whitney

Date et lieu de naissance : 
16 avril 1959, Bitburg, Allemagne

Langues de travail : 
Anglais (courant), Français (conversation)

Poste/fonction actuel :  

Comité consultatif, Center for Victims of Torture depuis 2015, où il prône la réforme de la politique antiterroriste des États-Unis.

Membre du conseil d’administration de l’American Academy of Diplomacy.

Membre de l’International Board de l’Institute for War & Peace Reporting

Principales activités professionnelles :

Président, American Councils for International Education, de 2017 à 2019. Pendant son mandat, son organisation a été invitée par le gouvernement de l’Ouzbékistan à recommander des politiques pour l’éducation

Président, International Republican Institute, 1995-2001 et 2004-2014 : a dirigé les efforts de cette organisation non partisane à but non lucratif visant à promouvoir les droits de la personne et la démocratie à l’échelle mondiale, avec notamment le lancement du programme de l’organisation sur la participation politique des femmes ; il s’est vu décernée la Médaille de l’Étoile du Millénaire par la Lituanie en reconnaissance de son travail.

Secrétaire d’État adjoint pour la Démocratie, les droits de l’homme et le travail du département d’État des États-Unis, 2001-2004 : représentant principal du gouvernement des États-Unis travaillant pour les droits humains internationaux ; il a fourni une aide à des gouvernements du monde entier en matière de protection et de promotion des droits de la personne ; il s’est vu décerner le Distinguished Service Award par le secrétaire d’État des États-Unis Colin Powell. À ce poste, il fut le représentant du département d’État près l’U.S. Institute of Peace, chargé de la supervision des propositions de programme concernant la résolution de conflits et les questions relatives aux droits de la personne.

Vice-président, International Republican Institute, 1993-1995 : a collaboré avec de futurs présidents/Premiers ministres dans des pays tels que la Bulgarie, l’Indonésie, la Mongolie, le Pérou, la Roumanie, la Serbie et la Slovaquie, en vue de faire progresser leurs efforts visant à améliorer le respect des droits de la personne dans leurs pays.

Directeur pour l’Asie, National Security Council, 1992-1993 : responsable de la coordination de la politique des États-Unis envers l’Asie du Sud-Est pendant le mandat du président George H.W. Bush.

Délégué du secrétaire d’État adjoint chargé des Affaires législatives, 1989-1992 : a travaillé en étroite collaboration avec des sénateurs sur des textes de loi concernant toute une gamme de priorités de politique étrangère, notamment la promotion des droits de la personne. 

Assistant pour les affaires législatives du sénateur John McCain, 1986-1989 : à ce titre, il s’est concentré sur l’Asie, l’Amérique latine et l’Amérique centrale et les relations entre les États-Unis et l’Europe.

Éducation : 

MA, université de Georgetown (Études sur la sécurité nationale)

BA, Reed College (Études internationales)

Autres activités principales dans le domaine relevant du mandat du Comité :

Membre du Council on Foreign Relations, de 1999 à nos jours, où il participe à des groupes d’études sur le Moyen-Orient et la démocratie.

Membre du conseil d’administration de l’IREX, une organisation pour le développement mondial et l’éducation.

Conseil consultatif, Refugees International, 2019 à nos jours, où il fournit des recommandations et conseils en matière de politique, de pratique et de plaidoyer.

Liste des discours et publications les plus récents dans ce domaine :

· « Diplomacy and Elected Autocrats: A Discussion of American Diplomacy », discours liminaire au Robert H. Smith Center à Montalto, Washington, D.C., le 25 octobre 2015.
· « Beyond the Arab Spring ». Ripon Forum, vol. 45, no 2, p. 10. The Ripon Society, 2011.
· « New Directions for Democracy Promotion », Kenneth Wollack, co-auteur. Better World Campaign, International Republican Institute et National Democratic Institute (2008).
· « Democracy in the Middle East: Will U.S. Democratization Policy Work? » Middle East Quarterly 13, no 3 (2006) : 3-10.
· « Prospects on Human Rights and Democracy in China ». Déclaration, sous-comité de la Commission pour les Affaires étrangères du Sénat chargé des affaires de l’Asie de l’Est et du Pacifique, Washington, DC, 22 avril (2004).
· « The War against Terrorism and Human Rights ». Université de Xinjiang, Chine, 19 décembre (2002).
· « Privatizing Human Rights: The Roles of Government, Civil Society, and Corporations » Remarques à la Business for Social Responsibility Conference. Seattle, Washington, novembre, vol. 8. 2001.



