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КРЕЙНЕР, Лорн Уитни

Дата и место рождения: 

16 апреля 1959 г., Битбург, Германия

Рабочие языки: 

английский (свободно), французский (бегло) 

Должность/обязанности в настоящее время:  

Консультативный комитет Центра жертв пыток, с 2015 г. по наст. время; выступает за реформирование политики США в области противодействия терроризму

Член Совета директоров Американской дипломатической академии 

Член Международного совета Института по освещению проблем войны и мира

Основная профессиональная деятельность:

Председатель Американских советов по вопросам международного образования, 2017-2019 гг.; в период его пребывания на этом посту эта организация была приглашена узбекским правительством для содействия в деле разработки образовательной политики;

Президент Международного республиканского института, 1995-2001 и 2004-2014 гг.: руководил деятельностью этой некоммерческой внепартийной организации, направленной на распространение прав человека и демократии во всём мире, среди прочего, положив начало проводимой ею программе повышения участия женщин в политике; за свою работу был награждён литовской медалью «Звезда тысячелетия»;

Помощник госсекретаря по вопросам демократии, прав человека и трудовых отношений, Госдепартамент США, 2001-2004 гг.: служил в американском правительстве в качестве высокопоставленного должностного лица, занимающегося международными правами человека, и работал над оказанием помощи правительствам стран мира в деле защиты и продвижения прав человека, получив от госсекретаря США Пауэлла награду за выдающиеся заслуги. В этой роли был представителем Госдепартамента при Институте мира США, руководя программой предложений по разрешению конфликтов и вопросам прав человека.

Вице-президент Международного республиканского института, 1993-1995 гг.: работал с будущими президентами/премьер-министрами таких стран как Болгария, Индонезия, Монголия, Перу, Румыния, Сербия и Словакия, поддерживая их деятельность, направленную на повышение уважения к правам человека в их странах.

Директор по вопросам Азии, Совет национальной безопасности, 1992-1993 гг.: отвечал за координацию американской политики в отношении стран юго-восточной Азии при президенте Джордже Г.У. Буше.

Заместитель помощника госсекретаря по законодательным вопросам, 1989-1992 гг.: Тесно взаимодействовал с сенаторами по вопросам законодательства, касающегося ряда приоритетных направлений во внешней политике, включая содействие правам человека.

Помощник сенатора Джона Мак-Кейна по вопросам законодательства, 1986-1989 гг., специализировался на проблемах Азии, Центральной и Латинской Америки, а также американо-европейских отношений. 

Образование: 

степень магистра искусств, Джорджтаунский университет (специализация: «национальная безопасность») 

степень бакалавра искусств, Рид-колледж (специализация: международные отношения)

Другая важнейшая деятельность на поприще, имеющем отношение к полномочиям Комитета:

Член Совета по международным отношениям, с 1999 г. по наст. время; участвует в группах по изучению Ближнего Востока и демократии

Член Совета директоров IREX – организации, занимающейся вопросами глобального развития и образования

Консультативный комитет организации «Refugees International», с 2019 г. по наст. время; обеспечивает руководство и предоставляет консультации по политическим, практическим и правозащитным вопросам

Список последних речей и публикаций в данной области:
· “Diplomacy and Elected Autocrats: A Discussion of American Diplomacy,” keynote address at Robert H. Smith Center at Montalto, Washington, D.C., October 25, 2015.
· "Beyond the Arab Spring." In Ripon Forum, vol. 45, no. 2, p. 10. The Ripon Society, 2011.
· "New Directions for Democracy Promotion," Kenneth Wollack, co-author. Better World Campaign, International Republican Institute, and National Democratic Institute (2008).
· "Democracy in the Middle East: Will U.S. Democratization Policy Work?" Middle East Quarterly 13, no. 3 (2006): 3-10.
· "Prospects on Human Rights and Democracy in China." statement, East Asian and Pacific Affairs Subcommittee, Senate Foreign Relations Committee, Washington, DC, April 22 (2004).
· "The War against Terrorism and Human Rights." Xinjiang University, China, December 19 (2002).
· "Privatizing Human Rights: The Roles of Government, Civil Society, and Corporations." In Remarks to the Business for Social Responsibility Conference. Seattle, Washington, November, vol. 8. 2001.



