
Fiche biographique sur les candidats postulant au comité contre la torture

Nom et prénom : NYABENDA André
Date et lieu de naissance : KIRUNDO, le 25/8/1967

Situation/Fonction actuelle :
Juge depuis 26 ans, actuellement juge à la Cour Spéciale Terres et autres Biens et Président Honoraire de la Chambre de Cassation à la Cour Suprême.Ensegnant à certaines Universités.
Président du Comité de Pilotage du Réseau National des Droits de l’Homme au près du HCNUDH au Burundi. Membre du comité Exécutif de la Ligue des Droits de l’Homme IZERE.
Consultant indépendant en Droits de l’homme.

Principales activités professionnelles
Participation dans les audiences publiques et rédaction des arrêts après délibération.
Plusieurs descentes sur terrain et dans les prisons du pays pour les droits de l’homme.
Rédaction des rapports sur les droits de l’homme au Burundi.
Animation des conférences publiques et conférences de presse sur les droits de l’homme  en général et sur la lutte contre la torture en particulier. Confection des notes de cours de droit à la disposition des étudiants et enseignement du droit en général et des cours de droit de l’homme en particulier.
Participation et contribution dans des réunions au Burundi et dans certains fora internationaux sur la lutte contre la torture et la mise en œuvre de la convention internationale contre la torture. 

Etudes
Doctorant en droit option droits de l’homme
Diplôme d’Etudes Supérieures Spécialisées en Droits de l’homme, Résolution pacifique des conflits et Education à la Paix (Chaire UNESCO).
Licence en droit.
Humanités Générales section Lettres Modernes.
Ecole Primaire avec certificat
Autres activités principales dans le domaine des droits de l’homme pertinentes pour le mandat du comité contre la torture.
Dans le cadre des activités de promotion, défense et protection des droits de l’homme dans mon pays et en ma qualité de Président du Comité de Pilotage du Réseau National des Droits de l’Homme au près du Haut-Commissariat des Nations Unies pour les Droits de l’Homme au Burundi, de membre du comité Exécutif de la Ligue des Droits de l’Homme IZERE et Consultant indépendant en Droits de l’homme ;je lis et exploite régulièrement les avis et rapports du comité contre la torture et fait le plaidoyer pour la mise en œuvre des recommandations issues du comité à l’endroit du Burundi.

Liste des publications les plus récentes.

1.De l’individualisation de la peine en droit pénal burundais, Mémoire pour l’obtention du diplôme de Licence en droit.
2.Les garanties du prévenu dans un procès en droit burundais, Mémoire pour l’obtention du diplôme d’Etudes Supérieures Spécialisées (DESS) en Droits de l’homme, Résolution pacifique des conflits et Education à la Paix (Chaire UNESCO).




