Datos biográficos de los candidatos al Comité contra la Tortura
Apellidos y nombre: 

DIEGO A. RODRIGUEZ-PINZON
Lugar y fecha de nacimiento: 
Bogotá, Colombia, 31 de octubre de 1963
Idiomas de trabajo:  

Español e Inglés
Cargo o función actual:
Miembro del Comité contra la Tortura de la ONU y miembro del Bureau del Comité (Relator a.i.) 

Profesor de tiempo completo en el Washington College of Law, American University, y Co-Director de la Academia de Derechos Humanos y Derecho Humanitario, Co-Director de la Maestría (LLM) en Derechos Humanos y Derecho Humanitario en AU WCL, Washington DC, Estados Unidos de América.
Principales actividades profesionales:
2003-hasta la fecha 
Co-Director de la Academia y la Maestría de Derechos Humanos y Derecho Humanitario, y Professorial  Lecturer in Residence del Washington College of Law, American University, Washington DC.
1996-2003

Profesor visitante, profesor adjunto y Co-Director del Inter-American Human Rights Digest en el Washington College of Law, American University, Washington DC.
1995-1996

Director para Latinoamérica del International Human Rights Law Group, Washington DC,
1994-1995

Abogado de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA, Washington DC.
1989-1992

Asesor legal sobre anticorrupción, grupos vulnerables y asuntos relacionados con el proceso de paz en la Presidencia de la República de Colombia.

Títulos académicos:
2002 


Doctorado en Ciencias Jurídicas (SJD), George Washington University, Washington DC.
1994 


Maestría en Derecho (LLM), Washington College of Law, American University, Washington DC.
1989 


Abogado, Facultad de Derecho, Universidad de Los Andes, Bogotá, Colombia.
Otras actividades principales en ámbito de los derechos humanos de interés para el mandato del Comité contra la Tortura: 

2007-2011 

Juez ad hoc de la Corte Interamericana de Derechos Humanos de la OEA.

2008, 2001, 2012 
Profesor invitado al 39, 42 y 43 Annual Study Session del Rene Cassin International Institute on Human Rights en Estrasburgo, Francia.

2012-2020 

Profesor invitado al European Masters Program (EMA) en la Universidad de Deusto, Bilbao, Espana.

1996-hasta la fecha  
Corresponsal para las Américas del Butterworths Human Rights Cases, London, UK, y miembro de la Sociedad Americana de Derecho Internacional.
Recientes publicaciones en ese ámbito:

El Debido Proceso Legal: Análisis desde el Sistema Interamericano y Universal de Derechos Humanos (coautor),  (Vol I and Vol II), Ministerio Público Fiscal de la Ciudad de Buenos Aires, Argentina (a publicar 2021).
Brief overview of the prohibition of torture and cruel, inhuman or degrading treatment or punishment in the Inter-American Human Rights System, en: Sir Malcolm Evans and Dr Jens Modvig, Research Handbook on Torture, Edward Elgar Publishing (2020).

The Inter-American Human Rights System: The Inter-American Commission, and El Sistema interamericano de Derechos Humanos: La Comisión Interamericana, United Nations Audiovisual Library of International Law (AVL), at: http://legal.un.org/avl/faculty/Rodriguez-Pinzon.html (2018).

Building Prevention to Protect: The Inter-American Human Rights System, (coautor) Anuario Colombiano de Derecho Internacional (ACDI) (2017).

La Prohibición de la Tortura y los Malos Tratos en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos (coautor) OMCT, Ginebra, Suiza (2014) (en Español e Inglés).

La Situación de los Derechos Humanos de Niñas y Adolescentes en Lationoamérica y el Caribe (The Situation of the Human Rights of Girls and Adolescent Girls in Latin America and the Caribbean) (coautor), WCL and UNICEF (2014). (en inglés y español).
The Role of the Committee against Torture on Providing Full and Adequate Reparation to Victims, en: the Human Rights Brief, Washington College of Law, Volume 20, Issue 4, Summer 2013.

