ANEXO III
Formulario de datos biográficos de la candidata al Comité contra la Tortura

Apellidos y nombre: MAEDA Naoko
Lugar y fecha de nacimiento: 4 de julio de 1971, Kioto, Japón
Idiomas de trabajo: inglés y japonés
Cargo o función actual:

· Profesora de Derecho Internacional, Facultad de Derecho, Universidad Femenina de Kioto (desde 2020)
· Consejera para el examen de la condición de refugiado, Japón (desde 2018)
· Miembro del Consejo Ejecutivo de la Asociación de Derecho Internacional de los Derechos Humanos de Japón
· Secretaria del Comité de Planificación de la Sociedad Japonesa de Derecho Internacional (JSIL)

· Miembro de los Consejos para la promoción de medidas de derechos humanos de Osaka, Kioto y Sakai

Principales actividades profesionales:

· Más de 20 años de amplia experiencia en investigación y docencia en los ámbitos del derecho internacional de los derechos humanos, las organizaciones internacionales y el derecho de los refugiados, con un gran número de publicaciones basadas en los últimos avances mundiales.
· Profundo conocimiento y amplia experiencia en hacer frente a los desafíos reales en la promoción y protección de los derechos humanos sobre el terreno, como la discriminación por razón de género, como miembro de los consejos para la promoción de medidas de derechos humanos de los gobiernos locales.

· Contribución activa al desarrollo de la comprensión de las poblaciones locales de las cuestiones de derechos humanos mediante la participación como panelista en diversos simposios.

· Consejera para el examen de la condición de refugiado, trabajando para la promoción y protección de los derechos de los refugiados y solicitantes de asilo proporcionando opiniones independientes e imparciales al Ministro de Justicia de Japón. 
Títulos académicos:

· Doctorado en Estudios Humanos y Medioambientales, Escuela de Postgrado de la Universidad de Kioto (2010)

· Máster en Derechos Humanos y Libertades Civiles, Facultad de Derecho de la Universidad de Leicester (2001)

· Máster en Estudios Humanos y Medioambientales, Escuela de Postgrado de la Universidad de Kioto (1998)

· Licenciatura en Derecho, Facultad de Derecho de la Universidad de Kioto (1996)
Otras actividades principales en ámbito de los derechos humanos de interés para el mandato del Comité contra la Tortura: 

· Amplios conocimientos prácticos sobre las funciones de los órganos de las Naciones Unidas creados en virtud de tratados de derechos humanos y su aplicación por parte de los Estados, gracias a su experiencia diplomática como asesora de derechos humanos en la Misión Permanente de Japón en Ginebra y como funcionaria del Ministerio de Asuntos Exteriores de Japón, así como a su participación en exámenes nacionales en el ejercicio de esos puestos.

· Ha desarrollado un profundo conocimiento del mecanismo de derechos humanos de la ONU mediante el intercambio de opiniones con los miembros del CEDAW, el CERD y otros órganos de tratados de derechos humanos.

· Participación en las actividades de asociaciones jurídicas nacionales e internacionales en el ámbito del derecho internacional público y de los derechos humanos. 
· Conocimiento profundo de la formación en derechos humanos, incluida la experiencia de dirigir un programa internacional de formación en derechos humanos para funcionarios de gobiernos extranjeros de varios países.
Recientes publicaciones en este campo:

· «Jurisdicción Ratione Temporis en la Implementación de los Tratados de Derechos Humanos», Una tendencia del derecho internacional contemporáneo II: Derechos Humanos, Cuestiones Penales, Observancia, Responsabilidad, Conflictos Armados (Toshindo) (2020) (japonés) 
· «Reconocimiento de la condición de refugiado por razón de malos tratos causados por la conversión al cristianismo», Revista Kyojo de Derecho y Política (2020) (japonés)
· «40 años de práctica del Comité de Derechos Humanos de la ONU para la implementación del Pacto: Un modelo universal para la protección y promoción de los derechos humanos», Anuario Japonés de Derecho Internacional, vol.60 (2018) (inglés)
· Principales casos del Tribunal Europeo de Derechos Humanos II (Shinzansha) (coautora) (2019) (japonés) 

· “Refuerzo de las medidas de ejecución de las sentencias del Convenio Europeo de Derechos Humanos,” Revista de Derecho y Política de la Universidad de Nagoya nº 258 (2016) (inglés)

· «Aplicabilidad de la Convención sobre los Derechos del Niño en el control de la inmigración de los residentes extranjeros: desde la perspectiva de las declaraciones del Gobierno de Japón», Revista de Derecho Internacional y Diplomacia, Vol.113 nº.4 (2015) (japonés con resumen en inglés)
