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ANNEX III

Fiche biographique des candidats postulant au Comité contre la torture

Nom et prénom: MAEDA Naoko

Date et lieu de naissance: le 4 juillet 1971, Kyoto, Japon
 
Langues de travail: anglais et japonais 

Postes actuels :
· Professeur de droit international, Faculté de droit, Université des femmes de Kyoto (2020– jusqu’à maintenant)
· Conseillère pour l’examen des demandes d’asile, Ministère de la justice (2018–jusqu’à maintenant) 
· Membre du conseil exécutif de l’Association du droit international des droits de l’Homme, Japon
· Secrétaire, Comité de planification, Société japonaise de droit international (JSIL) 
· Membre des conseils pour la promotion des droits de l’homme d’Osaka, de Kyoto et de Sakai

Principales activités professionnelles :
· Plus de 20 ans d'expérience approfondie dans la recherche et  l'enseignement dans les domaines du droit international des droits de l'homme, des organisations internationales et du droit des réfugiés, avec un grand nombre de publications fondées sur les dernières avancées mondiales.
· Connaissance approfondie et riche expérience de la résolution des problèmes réels de promotion et de protection des droits de l'homme sur le terrain, tels que la discrimination fondée sur le sexe, en tant que membre des conseils de promotion des mesures relatives aux droits de l'Homme des gouvernements locaux.
· Contribution active au développement de la compréhension des populations locales en matière de droits de l'homme par la participation en tant que panéliste à divers symposiums.
· Service en tant que Conseillère pour l’examen des demandes d’asile, pour la promotion et la protection des droits des réfugiés et des demandeurs d'asile en fournissant des avis indépendants et impartiaux au Ministre de la Justice du Japon.

Éducation :
· Doctorat en études humaines et environnementales, École supérieure de l’Université de Kyoto (2010)
·  Maîtrise en droits de l’homme et libertés civiles, Faculté de droit, Université de Leicester (2001)
· Maîtrise en études humaines et environnementales, École supérieure de l’Université de Kyoto (1998)
· Licence en droit, Faculté de droit, Université de Kyoto (1996)

Autres activités principales dans le domaine des droits de l’homme pertinentes pour le mandat du Comité contre la Torture : 
· Connaissance fonctionnelle et approfondie des fonctions des organes de traités des Nations unies en matière de droits de l'homme et de leur mise en œuvre par les États, grâce à une expérience diplomatique en tant que conseillère en matière de droits de l'homme à la Mission permanente du Japon auprès des Organisations Internationales à Genève et en tant que fonctionnaire au ministère des Affaires étrangères du Japon, et grâce à la participation à des examens nationaux au cours de ces affectations.
· Développement d'une compréhension approfondie du mécanisme des droits de l'homme de l'ONU grâce à des échanges de points de vue avec les membres du CEDAW, du CERD et d'autres organes de traités des droits de l'homme.
· Participations aux activités des associations juridiques nationales et internationales dans le domaine du droit international public et des droits de l'homme. 
· Connaissance approfondie de la formation en matière de droits de l'homme, notamment grâce à l'expérience acquise dans la direction d’un programme d'éducation de droits de l'homme destiné à des fonctionnaires de gouvernements étrangers de divers pays.

Liste des publications les plus récentes dans ce domaine :
· « Juridiction Ratione Temporis dans l'application des traités relatifs aux droits de l'homme », Une tendance du droit international contemporain II : droits de l'homme, questions pénales, conformité, responsabilité, conflits armés (Toshindo) (2020) (japonais) 
· « Reconnaissance du statut de réfugié pour cause de mauvais traitements causés par la conversion au christianisme », Revue Kyojo de droit et de politique (2020) (japonais)
· « Quarante ans de pratique du Comité des droits de l'homme des Nations unies pour la mise en œuvre du Pacte : Un modèle universel pour la protection et la promotion des droits de l'homme », Japanese Yearbook of International Law, vol.60 (2018) (anglais)
· Affaires essentielles de la Cour européenne des droits de l'homme II (Shinzansha) (co-auteure) (2019) (japonais)
· « Renforcement des mesures d'exécution des arrêts de la Convention européenne des droits de l'homme », Journal du droit et de la politique de l'université de Nagoya, No.258 (2016) (anglais)
· « L'applicabilité de la Convention relative aux droits de l'enfant au contrôle de l'immigration des résidents étrangers : du point de vue des déclarations du gouvernement du Japon», Journal de droit international et diplomatie, Vol.113 No.4 (2015) (japonais avec sommaire en anglais)

