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[bookmark: _GoBack]Comentarios generales
a) Tanto en el principio 2 como en el 14 se hace mención del necesario acompañamiento psicosocial a familiares de personas desaparecidas. Considero conveniente considerar en los algo similar para las personas miembros de organizaciones de la sociedad civil o instituciones del estado que trabajen en la búsqueda de desaparecidos. 
En mi experiencia, este trabajo es muy demandante emocionalmente ya que constantemente se está expuesto al dolor de los familiares y las violencias subjetiva, estructural y simbólica imbricadas en la desaparición de una persona. 
A lo mejor mi sugerencia tendría cabida en el Principio No. 6 “La búsqueda debe ser efectiva”.
b) En el Principio 2 se indica que “la búsqueda debe regirse por una política pública” que busque su prevención y que se construya “con base en un análisis de las principales modalidades y patrones de las desapariciones que ocurren en el país.” Posteriormente, el Principio 4, que desarrolla la necesidad de un enfoque estratégico se indica que deben realizarse <análisis de contexto>. 
Mi sugerencia es que se deje en forma explícita que este análisis debe indagar sobre causas estructurales del fenómeno de la desaparición forzada. En determinado Estado y Sociedad, en un momento histórico particular habrán relaciones de poder que convendrá que quienes estén trabajando en la búsqueda de desaparecidos tengan presentes. La idea es posibilitar la comprensión del carácter sistémico del fenómeno de la desaparición forzada. 
Por ejemplo, durante la Guerra en Guatemala desaparecieron más de 45.000 personas. Abordar su búsqueda de una manera estratégica demanda la comprensión del su contexto histórico. Entre otras, el Ejército –enquistado en la conducción política del Estado–, considero como enemigos internos a todos los comunistas y también a todas las personas que sin serlo, pretendiesen transformar el status quo.[footnoteRef:1] Así, entre otras graves violaciones a los derechos humanos realizó centenares de masacres y miles de desapariciones forzadas de “enemigos” políticos. Si no tengo esto claro, no me será posible realizar una búsqueda eficiente y efectiva de personas víctimas de desaparición forzada. [1:  Epe, Matthias; Kepfer José. El enemigo interno en Guatemala. Contrainsurgencia y su herencia en la configuración de nuevos conflictos, Magna Terra Editores, Guatemala, 2014.] 

