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Colectiva IXPOP conformada por las organizaciones de Guatemala:

· Asociación Maya Uk’ux B’e

· Asociadas por lo Justo JASS

· Equipo de Estudios Comunitarios y Acción Psicosocial -ECAP-

· Tik No’oj
Guatemala, junio 2021
TEMA I

PARTICIPACIÓN EFECTIVA, CONSULTA Y CONSENTIMIENTO DE LAS MUJERES Y NIÑAS INDÍGENAS EN LA VIDA POLÍTICA Y PUBLICA.

“DERECHO A LA CONSULTA A PUEBLOS ORIGINARIOS”
INTRODUCCIÓN 
Los pueblos originarios, nuestra base de organización social es el consenso comunitario donde participan todas las personas que forman parte de la comunidad o región, podemos decir es la practica de una democracia profunda donde se respetan los consensos y los disensos, se escucha siempre la opinión de la juventud, de la niñez y de personas adultas, ya que la participación intergeneracional enriquece los planteamientos políticos. 

Por experiencia la practica de las consultas se hace de forma comunitaria. Anteriormente este ejercicio de consulta comunitaria se venía desarrollando hegemonizado por los hombres pero en los últimos años las mujeres y mujeres jóvenes indígenas van rompiendo estereotipos, van protagonizando su participación en diferentes espacios públicos esto se demostró en las elecciones pasadas mujeres indígenas fueron propuestas como candidatas en puesto de gran relevancia como presidenciables Thelma Cabrera por el MLP y  para Vicepresidenciales Blanca Estela Alvarado y Liliana Hernández, por los partidos WINAK y URNG.
En los últimos años se vienen fortaleciendo nuevas organizaciones integradas por mujeres indígenas y a veces con participación de mujeres mestizas donde van encontrando elementos comunes y su lucha contra el patriarcado que los une en este caminar para cambiar las relaciones de subordinación que muchos años vienen enfrentando las mujeres y esa son las razones que dio origen esta nueva articulación llamada Colectiva Ixpop conformada por Asociación Maya Uk’ux B’e, Tik Na’oj, Ecap, JASS Asociadas por lo Justo, el Instituto de Derechos de las Mujeres de Canadá y como asesora especial Alda Facio.  
Nos encontramos en la etapa de difusión para el impulso de la Recomendación General para mujeres indígenas, constituiría un instrumento para exigir a los Estados Parte, la protección de los derechos de las mujeres indígenas y niñas. Con el objetivo que personas y organizaciones puedan respaldarla, pero además que mujeres indígenas de Guatemala y de todo el mundo puedan valorar su importancia, reconociendo que las mujeres indígenas vivimos violencias e impactos particulares, en contextos culturales específicos. 

Como una práctica milenaria de los pueblos originarios la Colectiva IXPOP efectuó una primera Consulta en Guatemala en junio 2019, iniciativa que surge de las mismas organizaciones para legitimar los aportes de mujeres indígenas a nivel interregional e intergeneracional; se tuvo como base la nota conceptual elaborado por Gladys Acosta. 
Se apoyó en el proceso de Consulta realizada en Quito, Ecuador en agosto 2019, donde participaron mujeres indígenas de diferentes países, se analizó desde las prácticas de los pueblos originarios, defensa de la Madre Tierra, vida, acceso a justicia propia, respeto de los saberes propios y otros temas de interés, que deben ser respetadas como un derecho. 

Como Colectiva Ixpop nombramos las actividades posteriores DIALOGOS, debido a que desde los pueblos originarios una CONSULTA tiene otra connotación más amplia donde la participación se da a nivel intergeneracional donde mujeres, hombres niñas, niños, juventud, mayores, participan a nivel colectivo, práctica que en  nuestros pueblos continúan y que el Estado debe respetar y no criminalizar a defensoras y defensores de los derechos humanos y de la Madre Tierra que luchan por la vida de los ríos y el agua sagrada. 
Como colectiva Ixpop realizar diálogos ha permitido conocer diferentes contextos en las que viven las mujeres, el aporte diverso permite construir alianzas para seguir caminando para el impulso de una Recomendación General para mujeres indígenas y niñas.

¿QUÉ ES UNA CONSULTA?
Para los pueblos originarios la consulta es esencial, es una práctica milenaria que se da en el territorio del Abya Yala, nuestras abuelas y abuelos acostumbraban informar, dialogar y consultar para resolver cualquier problema comunitario y buscar alternativas para una solución sabia. 

La consulta comunitaria es una costumbre ancestral, donde las autoridades comunitarias antes de tomar decisiones importantes convocan, se reúnen, dialogan, analizan y discuten sobre un asunto que les afecta a toda una comunidad, municipio o departamento y deciden que hacer, esto para no afectar a nadie, también es conocido como derecho consuetudinario. 
Desde el 2005 a 2021 se han realizado más de 90 consultas comunitarias de buena fe a nivel del país Guatemala, donde mujeres, abuelas, abuelos, hombres, niñas y niños participan sin distinción alguna. Estas consultas se han realizado en comunidades, municipios, departamentos, donde empresas nacionales y transnacionales han invadido o quieren instalar hidroeléctricas, explotación de petróleo, minería, monocultivos y otras empresas que dañan la Madre Tierra, la salud y la vida.  

Las consultas comunitarias son un instrumento de participación ciudadana, el idioma materno es determinante para escuchar todas las opiniones y sobre todo el respeto a la palabra. Las mujeres indígenas han jugado un papel esencial en la toma de decisiones, además por ser quienes tienen mayor conexión con los elementos de la Madre Tierra al que cuidamos porque nos cobija, nos alimenta, nos protege, todas y todos dependemos de ella, el agua sagrada que bebemos quien la cuida y la protege son las mujeres, por ello la lucha continua en las diferentes comunidades. Prevalecer la libre autodeterminación es un derecho de los pueblos originarios. 

A manera de ejemplo en el 2005, en Sipacapa y San Miguel Ixtahuacán, San Marcos, Guatemala; se organizó la primera consulta comunitaria de buena fe, donde se dijo NO a la minería y se dio a conocer a nivel nacional e internacional.  Las mujeres jugaron un papel importante, su participación ha sido activa. A partir de esta experiencia en los diferentes pueblos originarios empezaron a organizar Consultas comunitarias en sus municipios y departamentos para que empresas extractivistas no entren en su territorio. En 1996 otorgaron licencia de la Mina Marlin en Sipacapa, esta mina destruyó la vida de las comunidades dejando desolación, división entre familias y comunidades y cuando esta Mina terminó de explotar los bienes naturales de la Madre Tierra se retira dejando a estos dos municipios en condiciones de mayor miseria. Durante el tiempo que estuvo operando la mina en San Miguel Ixtahuacán no hubo desarrollo como lo hacen creer los medios de comunicación masiva, lo que han dejado es un alto índice de desnutrición en niñas y niños, enfermedades, contaminación de los ríos, se han llevado toda la riqueza del municipio a Canadá, lo que dejaron fue conflicto social, extrema pobreza, aproximadamente 14 nacimientos de agua se han secado, aumento de violencia contra la mujer, migración, etc.  

Somos las mujeres que contribuimos en la defensa de la Madre Tierra y Territorito, no tenemos miedo, unimos nuestras voces por las hijas e hijos, nietas y nietos. Mientras el Estado criminaliza, la lucha se articula.
Visibilizamos algunas demandas urgentes y experiencias de mujeres diversas compartido el 28 de junio del 2019 durante la consulta que realizó la colectiva Ixpop en Chimaltenango, Guatemala, para el impulso de la recomendación general para mujeres indígenas de parte del comité de la CEDAW:
· La experiencia que tenemos se genera a partir del despojo por parte del Estado, a raíz del conflicto armado interno donde hubo varias familias refugiadas en México.
· Las mujeres indígenas debemos ser propietarias de las tierras, siempre buscamos como reproducir la tierra, tenemos el rol de cuidar, producir, pero cuando no reconocen a nivel de la familia, menos a nivel del país. 
· Se debe reconocer la identidad que tenemos con la tierra, porque nosotras como mujeres nos consideramos por un lado como la tierra, porque da vida al igual que las mujeres, pero somos despojadas, igual que a la tierra, que es despojada a gran escala.

· Es importante retomar la protección de las semillas criollas, rechazando toda intención de introducir semillas transgénicas en las comunidades.
· Las mujeres protegemos el agua, esta se está perdiendo no porque nosotras la descuidamos, si no es por las grandes empresas que la están comercializando, cuando debería de ser un derecho humano y es importante dejarlo plasmado en la Recomendación general sobre los derechos específicos de la mujeres indígenas y niñas. No podemos hablar de un desastre natural, cuando es evidente que es algo provocado. Como mujeres indígenas siempre estamos en conexión y armonía, hemos sabido convivir y cuidar nuestra madre naturaleza.
· La medicina ancestral por varias generaciones ha curado personas, pero el Estado no lo reconoce. No le dan credibilidad, el trabajo de las comadronas, las hueseras, etc. Por ello es importante seguir analizando y reconocer como un derecho. 
· En situación de desastre las mujeres acceden a lo que tienen en relación a la producción, pero no se garantiza su protección, ejemplo: Al momento de suceder un desastre, cuando llega la ayuda, la comida empacada o en latada son violentadas cuando ven que no se comen la comida, hay poca conciencia y conocimiento porque dichos productos no los conocen no es parte de su gastronomía. Es importante no reconocernos como poblaciones vulnerables, es incluir el reconocimiento de cómo nosotras prevenimos desastres naturales porque cuidamos la tierra, y lo de la vulnerabilidad es un desalojo que hemos vivido desde el racismo y discriminación. No vernos como vulnerables como una particularidad porque es algo impuesto.

Demandas 
· Exigir que empresas extractivas nacionales y transnacionales se retiren de los territorios de los pueblos originarios. Porque son los principales causantes, del cambio climático y los desastres.

· Con las prácticas cosmogónicas, se recupera el cuidado de la Madre Tierra, para ello es importante el respeto desde los Estados, de las diferentes formas de vida de los pueblos originarios.

· La revisión de la legislación nacional e internacional relacionado a pueblos indígenas.

· Las mujeres indígenas reflexionan sobre la importancia de entender el cuerpo como un sujeto político, desde ser sujetas políticas, hablar del cuerpo y de su relación con la tierra, históricamente han sido violentadas, ya no permitir que el cuerpo de las mujeres sea visto únicamente para procrear. 

· Incorporar los saberes ancestrales, los conocimientos indígenas en las esferas de salud, educación y justicia. 
· Consultar a los pueblos indígenas en todo lo relacionado al desarrollo de sus territorios, por parte del Estado de Derecho y el respeto de los Derechos Humanos para una buena gobernanza. 
· Acceso y distribución de la tierra y lo pueblos. 
· Promover el respeto de los Derechos individuales y colectivos de las mujeres indígenas y sus pueblos, democratizar la participación política de las mujeres en las reformas electorales, con base a la paridad y gobernanza de mujeres indígenas a fin de tener espacios de toma de decisión. 

· Reconocer los derechos sobre el territorio, con esa mirada del ecosistema biodiverso.

· Creación de políticas públicas con titulación de ancestralidad, el acceso y uso del territorio que garantice los derechos de las mujeres indígenas. Las mujeres indígenas también estamos en pleno derecho de ser consultadas en igualdad de condiciones para cuando el Estado disponga proyectos que afecten nuestras vidas y territorios.

· Los Estados deben garantizar la protección de los derechos de las mujeres, adoptar instrumentos o políticas que reconozcan el derecho a la protesta social y la defensa del territorio. Es necesario la creación de políticas públicas en donde la mujer indígena sea consultada para la toma de decisiones en el caso de los presupuestos estatales y en el territorio de pueblos indígena. 
Realizar estos diálogos/consultas nos ha permitido escuchar las voces de las mujeres y niñas, referente a las diferentes formas de criminalización que viven como el caso de Nicte Caal Maztir hija del preso político Bernardo Caal, quienes han vivido en carne propia las consecuencias de este Estado opresor que criminaliza al defensor de la vida y protege a quien daña los bienes naturales de la Madre Tierra. Tener presente la vivencia de la niña es un claro ejemplo de lo que viven las familias que han sido criminalizadas en este caso su padre encarcelado por defender el Rio Oxec. Partir desde la experiencia viva es la base para mantener resistencia ante grandes desafíos de la sociedad.  

Los pueblos originarios han tenido una historia de despojo, Racismo y  una lucha permanente para la defensa de sus derechos y por ende de su territorio.

El resultado de estas luchas, es el reconocimiento de los derechos plasmados en instrumentos legales a nivel nacional e internacional. 
Uno de esos derechos, es el derecho a la consulta, reconocido en el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo, constituyendo un acontecimiento importante en favor de la forma de organización y de los intereses de los mismos que tiene que ver con las decisiones que afectan su desarrollo y garantiza la participación activa en la toma de decisiones evitando la imposición de los gobiernos estatales en el proceso de implementación.

Fundamento Legal

El derecho de la consulta se encuentra regulado en el convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo sobre Pueblos Indígenas y tribales en Países independientes, adoptado el 27 de junio de 1989, en Ginebra, en el marco de la Sesión de Conferencia No. 76. Dicho convenio es ratificado por el Estado de Guatemala a través del congreso de la República con fecha 5 de junio de 1996.

El contenido de dicho convenio es de aplicación a) A los pueblos tribales en países independientes, cuyas condiciones sociales, culturales y económicas les distingan de otros sectores de la colectividad nacional, y que estén regidos total o parcialmente por sus propias costumbres o tradiciones o por una legislación especial;

b) A los pueblos en países independientes, considerados indígenas por el hecho de descender de poblaciones que habitaban en el país o en una región geográfica a la que pertenece el país en la época de la conquista o la colonización o del establecimiento de las actuales fronteras estatales y que, cualquiera que sea su situación jurídica, conservan todas sus propias instituciones sociales, económicas, culturales y políticas, o parte de ellas.

Contenido del Derecho de Consulta

Bajo el argumento del reconocimiento de las aspiraciones de esos pueblos a asumir el control de sus propias instituciones y formas de vida y de su desarrollo económico y a mantener y fortalecer sus identidades, lenguas y religiones, dentro del marco de los Estados en que viven, se crea el contenido del convenio y específicamente define que el derecho de consulta debe considera elementos que se plantean en el 

Artículo 6 

1. Al aplicar las disposiciones del presente Convenio, los gobiernos deberán: a) consultar a los pueblos interesados, mediante procedimientos apropiados y en particular a través de sus instituciones representativas, cada vez que se prevean medidas legislativas o administrativas susceptibles de afectarles directamente; b) establecer los medios a través de los cuales los pueblos interesados puedan participar libremente, por  lo menos en la misma medida que otros sectores de la población, y a todos los niveles en la adopción de decisiones en instituciones electivas y organismos administrativos y de otra índole responsables de políticas y programas que les conciernan; c) establecer los medios para el pleno desarrollo de las instituciones e iniciativas de esos pueblos, y en los casos apropiados proporcionar los recursos necesarios para este fin.

2. Las consultas llevadas a cabo en aplicación de este Convenio deberán efectuarse de buena fe y de una manera apropiada a las circunstancias, con la finalidad de llegar a un acuerdo o lograr el consentimiento acerca de las medidas propuestas. 

Artículo 7 

1. Los pueblos interesados deberán tener el derecho de decidir sus propias prioridades en lo que atañe al proceso de desarrollo, en la medida en que éste afecte a sus vidas, creencias, instituciones y bienestar espiritual y a las tierras que ocupan o utilizan de alguna manera, y de controlar, en la medida de lo posible, su propio desarrollo económico, social y cultural. Además, dichos pueblos deberán participar en la formulación, aplicación y evaluación de los planes y programas de desarrollo nacional y regional susceptibles de afectarles directamente.

2. El mejoramiento de las condiciones de vida y de trabajo y del nivel de salud y educación de los pueblos interesados, con su participación y cooperación, deberá ser prioritario en los planes de desarrollo económico global de las regiones donde habitan. Los proyectos especiales de desarrollo para estas regiones deberán también elaborarse de modo que promuevan dicho mejoramiento.

3. Los gobiernos deberán velar por que, siempre que haya lugar, se efectúen estudios, en cooperación con los pueblos interesados, a fin de evaluar la incidencia social, espiritual y cultural y sobre el medio ambiente que las actividades de desarrollo previstas puedan tener sobre esos pueblos. Los resultados de estos estudios deberán ser considerados como criterios fundamentales para la ejecución de las actividades mencionadas. 4. Los gobiernos deberán tomar medidas, en cooperación con los pueblos interesados, para proteger y preservar el medio ambiente de los territorios que habitan.

Aplicación de la consulta en Guatemala

En Guatemala, la participación de mujeres ha sido relevante y muchos de estos proceso es iniciado por ellas, quienes son las primeras en preocuparse por la falta del agua y de cultivar la tierra para producir la alimentación de sus hijos e hijas y de toda la familia y de su contacto continuo y directo con la naturaleza de garantizar el cuidado de la madre naturaleza, así como la tierra que alimenta como las mujeres.

El 20 de mayo, 2011, en la quinta consulta comunitaria llevada a cabo en el departamento de El Quiché, 28,209 mujeres, hombres y jóvenes residentes del municipio de Sacapulas levantaron la voz, para pronunciar un retundo NO a la entrada al municipio de compañías nacionales y transnacionales con fines de explotar los recursos minerales e hídricos.  La decisión histórica fue asistida por el 59.01% de la población, y el voto femenino representó el grueso de la participación adulta, mientras que el voto juvenil, por su parte, constituyó casi el 47% del total.  Al nivel nacional, hasta la fecha, más de 660,000 guatemaltecas y guatemaltecos han rechazado la imposición de megaproyectos en sus territorios por medio de 61 consultas comunitarias
. 
Otra experiencia, es de las siete microrregiones del municipio de Ixcán y autoridades locales de varias comunidades del municipio de Cobán, que el 20 de abril de 2021, el Movimiento Social Intercultural del Pueblo de Ixcán conmemoró el 14 aniversario de la consulta de Buena Fe realizada en 2007, dicho resultado de la consulta alcanzó el 95% del rechazo de la población a la implementación de megaproyectos en el municipio, particularmente ante la construcción del proyecto hidroeléctrico Xalalá.

El 20 de abril de 2007, 18 mil 992 personas votaron por el “NO” a los megaproyectos, mientras que 1 mil 829 pobladores dijeron “SI” y 400 personas aproximadamente votaron de forma neutral.

Pese a la existencia de la consulta, las autoridades municipales han restado importancia a la decisión de la población. Lo evidencia la falta de acciones contra la expansión del cultivo de Palma de aceite en gran parte del territorio, afectando a la población de Ixcán, principalmente de la microrregión 5.

Ante estas experiencias los pueblos originarios siguen manifestándose y accionando en la defensa de sus derechos individuales y colectivos y de la defensa del territorio.
TEMA II

“Igualdad y no discriminación con un enfoque en las mujeres y niñas indígenas y formas de discriminación cruzadas”

Introducción

En Guatemala la desigualdad, racismo y discriminación han sido problemáticas sociales históricas que siguen latentes y ejercido principalmente hacia los pueblos indígenas, con especial énfasis hacia las mujeres indígenas.  Esta población ha sido violentada de forma continua bajo el sistema clasista, opresor y patriarcal.

 La desigualdad en Guatemala representa un rasgo estructural, cuyas dimensiones se entrecruzan y potencian entre sí, afectando a grupos y regiones específicas del país, situación que a su vez provoca una crisis en el proceso de democratización del Estado, afirma el último Informe Nacional de Desarrollo Humano 2016: Más allá del conflicto, luchas por el bienestar del PNUD (PNUD, 2016).

 La democratización del Estado tiene relación con el acceso a los derechos básicos tanto individuales como colectivos. Para las mujeres indígenas los derechos se refieren concretamente al acceso a la salud, educación, participación política, justicia, a la consulta libre, previa e informada, al rescate y ejercicio de los saberes ancestrales, al desarrollo de sus territorios desde la visión de los pueblos indígenas, derechos que han sido violentados constantemente por el mismo Estado, al no garantizar los mismos. 

Desigualdad, Racismo y Discriminación en Guatemala.

Al hablar de racismo y discriminación en el contexto guatemalteco podemos decir que es una práctica naturalizada y culturalmente establecida, pues surge de forma automática o acostumbrada  (CODISRA, 2010).  Ambos termino se entrelazan cuando hablamos de discriminación racial contra las mujeres indígenas, el racismo con el imaginario o ideología de las diferencias biológicas o culturales, para justificar un sistema de dominación y la discriminación traducida a hechos, acciones y actitudes que excluyen, restringen el ejercicio pleno de uno o varios derechos debidamente establecidos. 

Para las mujeres indígenas de Guatemala la desigualdad, racismo y discriminación ha tenido repercusiones en diversas áreas y ha violentado sus derechos humanos.  En relación a salud, no todas las mujeres indígenas tienen acceso a servicios de salud, pues los mismos difícilmente funcionan en áreas rurales, los centros de salud se ubican en áreas urbanas y los centros de convergencias que se encuentran a nivel comunitario no prestan servicio de forma regular y no cuentan con insumos necesarios para la atención.  

En relación a educación, Guatemala ha tenido un nivel bajo, según el Instituto Nacional de Estadística (INE) estima que el promedio es de solo 2.3 Años. Incluso menor en los departamentos mayoritariamente indígenas (1.3 Años). existen problemas graves que se deben solucionar; Por ejemplo, no hay seguimiento a las propuestas y mejoras en la educación, debido a que cada cuatro años se cambia de gobierno y no se aprueban políticas públicas a favor de la educación. En todo ello las áreas más afectadas son las rurales y por ende las niñas y mujeres indígenas, pues tienen en promedio 1.8 de años en que permanecen en la escuela (INE, 2016).

 En el contexto de pandemia, las niñas y mujeres indígenas se encontraron con grandes dificultades para seguir estudiando ante la falta de recursos tecnológicos y señal de telefonía para hacerlo de forma virtual.  Tampoco hubo por parte de las entidades de gobierno respuestas reales ante las necesidades de dicha población. Para muchas mujeres indígenas acceder a la educación formal ha sido un reto ya que la descentralización y la pertinencia no ha sido prioritario para los gobiernos de turno. 

También es importante resaltar la democratización del presupuesto público a la vez que su enfoque tenga sensibilidad en género y etnia, con el fin de promover el cierre de la brecha de la desigualdad y discriminación. Así mismo la formulación y ejecución de las políticas públicas deben erradicar el racismo estructural existente, esto se logrará cuando se tenga claro las necesidades propias de la población a la que se va a beneficiar, lamentablemente se han implementado aquellas que promueven el saqueo y la expropiación de los conocimientos, folklorizando a los pueblos indígenas.

 Otro dato sumamente importante es la vivencia diaria de los pueblos y mujeres indígenas, debido a que están sumergidos en la pobreza y pobreza extrema, situación y condición que el mismo sistema ha impulsado desde diferentes ángulos, ya que no ha creado oportunidades sostenibles principalmente para las mujeres indígenas.

 La distribución y la posesión de las tierras para mujeres indígenas aún sigue siendo un problema de carácter histórico social, ya que siguen estando sujetas en manos de hombres blancos con tendencias colonialistas. Sumado a ello, las mujeres indígenas son víctimas de violaciones a sus derechos por la defensa de la tierra, desalojos violentos estigmatización y criminalización en su contra. Existen campañas de difamación y discursos misóginos que genera impactos psicosociales que afecta su vida individual, familiar y comunitaria, pudiendo debilitar su trabajo de defensa. 

La Unidad de Protección a Defensoras y Defensores de Derechos Humanos -Guatemala (UDEFEGUA) en su reciente publicación señala que en el 2020 hubo un incremento considerable de agresiones contra mujeres defensoras alcanzando a 354 en 2020 contra 165 en 2019, siendo en un ambiente de impunidad con pocas posibilidades de gestionar mecanismos de protección. En este sentido, el Estado no las protege y hay una total impunidad de los autores de esta violencia de género y otras violaciones de los derechos humanos. 

En relación a la participación política de las mujeres, la sociedad y el sistema las ha condicionado a no desenvolverse en la sociedad en otras palabras en la vida pública. Las mujeres están sometidas a las acciones propias de la casa.  Y se suma aún más fuerte para mujeres indígenas, ya que ellas carecen de oportunidades en la sociedad por el hecho de pertenecer a un pueblo étnico. Se les niega el derecho a optar a cargos públicos y la posibilidad de formar parte de la toma de decisiones.  

 Las mujeres indígenas se encuentran entre los sectores más pobres y vulnerables de la sociedad Latinoamericana. Tienen una carga laboral triple, ya que se hacen cargo del trabajo reproductivo, doméstico, productivo y en común con la mayor parte de las mujeres no indígenas, se concentran en formas de empleo inestables, de poco estatus y de bajos ingresos. (CMI, 2010, p 11).

 El acceso a la justicia entendido por las mujeres indígenas como el respeto al pluralismo jurídico, como una forma diferente de impartir y buscar justicia, aunque sigue siendo un tema de análisis y debate a lo interno de las comunidades indígenas con el fin de buscar la igualdad y no discriminación por ser hombre o mujer indígena.

Para muchas mujeres buscar acceso a la justicia en cortes nacionales e internacionales ha implicado enfrentarse a un sistema machista, racista, clasista y misógino. Para la mayoría de mujeres indígenas que se enfrentan al sistema occidental es como entablar un diálogo con el mismo opresor ya que se caracteriza por no entender el idioma y las formas de buscar la justicia y la reparación desde la visión de los pueblos indígenas.

A lo largo de América Latina, las mujeres indígenas se enfrentan con barreras considerables para tener acceso a la justicia, tanto al interior de los sistemas indígenas como en el sector estatal oficial. Tal y como se ha observado con frecuencia, la enorme mayoría de las mujeres indígenas se enfrentan a una triple discriminación: debido a su género, a su etnicidad y a su marginación socioeconómica. (Rachel y Sierra, 2011).

“La combinación de pobreza y relaciones patriarcales implica que los hombres que son culpables de ejercer violencia sexual contra mujeres y niñas al interior de sus familias, puedan jamás ser sancionados”. (CMI, 2010, p 18).

Para garantizar el derecho de acceso a la justicia es necesario que se garanticen enfoques de derechos para erradicar la cultura patriarcal y machista; es necesario incorporar programas y proyectos sociales dentro de la carrera judicial como el sistema normativo indígena; ya que contiene diferentes sabidurías, conocimiento de los pueblos indígenas, el buen vivir, la cosmovisión y espiritualidad.

 No basta con solamente formar o incorporar intérpretes, hombres y mujeres incluido como personal de apoyo al sistema de justicia, sino más bien como los mismos encargados de impartir la justicia occidental, conozcan de primera mano que está sucediendo, la simbología propia de los pueblos y la forma distinta de concebir los tipos de reparación integral.

Mientras no exista un compromiso real y sostenido por parte de los Estados, solamente se van agravando las situaciones a través de la dilación de los procesos de justicia o la impartición desde un idioma y prácticas poco conocidas por parte de las mujeres indígenas y pueblos indígenas. 

El reconocimiento legal pleno de los sistemas de justicia indígena implica tres cosas: reconocimiento de las normas indígenas como fuente de derecho establecido; reconocimiento de las autoridades indígenas a cargo de aplicar y registrar el derecho indígena, y; reconocimiento de una jurisdicción específica, que establezca de manera clara a quién se le aplica el derecho indígena, al interior de que área geográfica, y sobre qué tipos de asuntos o conflictos puede fallar (CMI, 2010, p 11). 

 El pluralismo jurídico es una puerta que se abre como una alternativa para los pueblos indígenas y mujeres indígenas, siendo ellos marginados por una sociedad. Muchos de los liderazgos comunitarios actualmente son perseguidos y perseguidos por defender la Madre Tierra y Territorio, convirtiéndose en criminalización, teniendo graves repercusiones a lo interno de las familias y comunidad.

A pesar de la dura experiencia que las mujeres indígenas enfrentan a lo interno de las sociedades,  han mantenido sus luchas por la defensa de sus derechos y la reivindicación de sus conocimientos y su identidad, muchas han  denunciado hechos violentos que se comenten en su contra y han podido así visibilizar las desigualdades, la discriminación y racismo que se vive, para que las futuras generaciones vayan tomando conciencia sobre la importancia de generar cambios estructurales, para no quedarse calladas ante manifestaciones de la violencia  que denigran su ser mujer y su identidad. A continuación, algunos ejemplos de ello: 

a. Procesos de búsqueda de justicia por los actos de racismo y discriminación de las cuales son víctimas no importando su edad, profesión, condición socioeconómica. Tal es el caso de la académica Irma Alicia Nimatuj, mujer maya K’iche de Guatemala, quien procuro cambios en la legislación guatemalteca, para que el racismo y la discriminación puedan ser denunciados y tipificados como delitos, para que más mujeres indígenas que sufren esta agresión puedan encontrar una reparación por los daños causados.

En junio de 2002 colocó la primera denuncia contra una de las empresas de la Cervecería Nacional por racismo y discriminación luego que le impidieran el ingreso a una taberna en la capital por vestir su indumentaria regional. Finalmente, junto a un colectivo de organizaciones mayas lograron que el Congreso de la República aprobara una reforma el Código Penal, mediante el Decreto número 57-2002 del Congreso de la República, que contempla la discriminación como delito. Con ello se pretende legislar positivamente los deberes y obligaciones constitucionales del Estado, respetando garantías individuales y colectivas, como una forma de promover y respetar los derechos humanos, la dignidad humana, el principio de la no-discriminación, y especialmente el principio de igualdad (formal y material) entre los guatemaltecos. 

Estas reformas realizadas han dado la posibilidad de denunciar hechos de discriminación, sin embargo, es importante que se pueda seguir luchando para que dicha ley se siga difundiendo y las mujeres conozcan que los hechos de discriminación son delitos que se deben denunciar, así también es importante exigir a las entidades correspondientes, datos estadísticos de las denuncias que se han realizado y la divulgación de sentencias emitidas pues actualmente no se visibiliza dicha información.  

b. Otro ejemplo en el tema de justicia es el caso Sepur Zarco, caso impulsado por 14 mujeres q´eqchi´, por delitos de esclavitud sexual y doméstica perpetrados por miembros del ejército de Guatemala durante el conflicto armado interno. Las mujeres que prestaron testimonio en este juicio fueron mantenidas en cautiverio en un destacamento militar en la comunidad de Sepur Zarco. Debieron cocinar y limpiar para sus captores. Los soldados las obligaban a cumplir “turnos” donde eran violadas repetidamente.

 La violencia sexual tiene diversas consecuencias personales y sociales para las mujeres por ello después de un proceso de atención psicosocial las mujeres deciden emprender el camino para la búsqueda de justicia, para no dejar en la impunidad los hechos que vivieron y no reforzar la misoginia, la exclusión y el racismo, que históricamente viven las mujeres y especialmente las mujeres indígenas  (Watch, 2017). 

En febrero de 2016, por primera vez en la historia, la esclavitud sexual fue juzgada como un crimen de guerra en una corte nacional, la sentencia del caso Sepur Zarco, ha generado grandes impactos en las mujeres, pues muestra como la estructura patriarcal y racista que sostiene la sociedad podía ser desafiada y que la violencia vivida durante el conflicto armado no debe ser callada sino debe darse a conocer para garantizar la no repetición, la justicia y una reparación digna.

Las mujeres q´echi´, del caso Sepur Zarco, han dejado abierto el camino para otras mujeres víctimas de formas opresión propias del patriarcado, puedan denunciar y buscar justicia. Actualmente las mujeres siguen luchando para poder ver las 18 medias de reparación establecidas por el tribunal, dichas medidas en su mayoría son colectivas, pues otro objetivo de las mujeres es buscar mejores condiciones para las futuras generaciones, especialmente igualdad para niñas y mujeres. 

c. El Movimiento Nacional de Comadronas - Nin Alaxik-, ha realizado un gran trabajo para que pueda reconocerse la labor de las comadronas en Guatemala. En el año 2011 presento la iniciativa 5357, para declarar el 19 de mayo “Día de la Dignificación Nacional de la comadrona” (Congreso de Guatemala, 2017), a pesar de que el mismo fue vetado por el presidente Jimmy Morales, esta fecha se ha posicionado y se conmemora.

Esta labor ha sido muy importante, pues ha implicado la organización de las mujeres, la reivindicación de sus conocimientos y su papel en la sociedad. Las comadronas han luchado por el reconocimiento de sus saberes ancestrales sobre salud física, son ellas quienes históricamente atienden partos en las comunidades y municipios, donde los servicios de salud no llegan y en el contexto de pandemia por Covid19, han atentido gran número de partos. 

En este proceso de que se reconozca el trabajo de las comadronas, las mujeres han enfrentado racismo y discriminación, pues se les exige estar certificadas por el Ministerio de Salud para poder ejercer su trabajo, también se habla de formación para alinearse al sistema de salud occidental, desvalorizándose su conocimiento ancestral. A pesar de todo ello las comadronas han podido exigir el reconocimiento de tan importante labor y el papel fundamental que tienen en las comunidades y mantienen su lucha para que la ley de Dignificación Nacional de Comadronas pueda ser aprobada en su totalidad. 

d. El Movimiento Nacional de Tejedoras Mayas mantiene un trabajo para exigir la protección de las creaciones artísticas de los pueblos indígenas. En el 2016, las tejedoras explicaron ante la Corte de Constitucionalidad como el Congreso no garantizó el derecho a la propiedad intelectual y colectiva de los pueblos, en leyes que fueron decretadas. Además, solicitaron la modificación de varios artículos, para que las leyes puedan garantizar la propiedad intelectual colectiva, especialmente de los textiles e indumentaria de los pueblos indígenas.

A pesar de que el Congreso no estuvo de acuerdo con este reclamo, el Ministerio de Cultura y Deporte, el Ministerio Público y la Procuraduría General de la Nación, se mostraron a favor de respetar el Derecho a la propiedad intelectual colectiva de los pueblos. 

En el 2017 la Corte de Constitucionalidad Resolvió a favor de las tejedoras Mayas y solicito al congreso de la República la reforma al artículo 11 de la Ley de Protección y Desarrollo Artesanal, para evitar la discriminación y tomar en cuenta la realidad organizativa de los pueblos indígenas, además la creación de una Ley que garantice la propiedad intelectual colectiva de los pueblos indígenas (Instituto de Justicia Constitucional, 2017). 

Estas y otras luchas siguen trazando el camino para ofrecer un futuro esperanzador para las nuevas generaciones. Por ello reconocemos las luchas y reivindicaciones de las mujeres indígenas que siguen aportando a las transformaciones sociales, que a pesar de vivir en condiciones adversas, permiten evidenciar su identidad y la transmisión de sus conocimientos y sabidurias a las nuevas generaciones. 
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