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AURA LETICIA TAY AJQUILL
MAYAB’ KAQCHIKEL
Asociación Maya Uk’ux B’e 

COLECTIVA IXPOP

 PARTICIPACIÓN EFECTIVA, CONSULTA Y CONSENTIMIENTO DE LAS MUJERES Y NIÑAS INDÍGENAS EN LA VIDA POLÍTICA Y PUBLICA.
Agradecemos las energías cósmicas Kaji’ kej representación de autoridades mayab’ y el equilibrio de la vida. Miembros del Comité Buen día.
Las mujeres y mujeres jóvenes indígenas van rompiendo estereotipos, participando en diferentes espacios públicos, dejando en evidencia su lucha y reivindicación. 
La Colectiva IXPOP ha realizado diálogos a partir del 2019 en Guatemala y otros territorios de Abya Yala en el marco de la emisión pronta y urgente de la recomendación general para mujeres y niñas indígenas. 
Estos diálogos han permitido escuchar, las voces de las niñas frente a la criminalización, como el caso de Nicte Caal Matzir hija de Bernardo Caal preso político de conciencia, por defender el río Oxec y Cahabón. Nikte junto a su hermana menor han vivido las consecuencias de este Estado opresor que criminaliza al defensor de la vida y protege a quien daña los bienes naturales de la Madre Tierra. 
DEMANDAS DE MUJERES INDÍGENAS AL ESTADO DE GUATEMALA, QUE EL COMITÉ DE LA CEDAW DEBE PREVALECER:
· Exigir que empresas extractivas nacionales y transnacionales se retiren de los territorios de los pueblos originarios, principales causantes del cambio climático.
· El respeto de las diferentes formas de vida de los pueblos originarios como las prácticas cosmogónicas que permite el cuidado de la Madre Tierra.
· Incorporar en las políticas públicas saberes ancestrales principalmente en el área de salud, educación y justicia.
· Reconocimiento de la medicina ancestral (plantas medicinales) y el trabajo de las comadronas, las hueseras, ajqijab’, etc., como un derecho humano. 

· Las mujeres indígenas y pueblos indígenas tenemos derecho a ser consultados, para no afectar nuestras vidas y territorios, cuando el Estado presente proyectos de desarrollo.
· En la Recomendación General del Comité de la CEDAW reiterar la importancia de la aplicación del convenio 169 de la OIT. 
· Exigimos el acceso y distribución de la tierra a comunidades para una vida digna, No al Despojo. 
·  Rechazamos las semillas transgénicas en las comunidades, porque enferma nuestro cuerpo. 
· Garantizar, proteger y promover el respeto de los Derechos individuales y colectivos de las mujeres indígenas sin distinción alguna. 
· Por la lucha organizada de mujeres se ha logrado presentar la iniciativa 5893 en marzo 2021, sobre la Regularización de la paridad, alternancia e inclusión de los pueblos indígenas, ante ello se exige al Estado aprobarlo para democratizar la participación política de las mujeres indígenas y tener espacios de toma de decisión.

· Garantizar en la Recomendación general que exista una participación paritaria y de pueblos indígenas.  
· Las niñas mayab’ exigen el Cese de la persecución, criminalización y asesinato contra las y los defensores de Derechos Humanos, quienes defienden el agua, los ríos, la Madre Tierra y la memoria histórica. 

· Adoptar instrumentos o políticas que reconozcan el derecho a la protesta social y la defensa del territorio y Madre Tierra. 

