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Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial

Consulta con la Sociedad Civil

Colaboración en conjunto para poner fin a la discriminación racial

23 de noviembre, 2016

La DEFENSORÍA DEL PUEBLO como órgano del Poder Ciudadano, tiene atribuida la promoción, defensa y vigilancia de los derechos humanos y garantías establecidas en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y en los tratados internacionales de derechos humanos suscritos por la República, además de los intereses legítimos, colectivos o difusos de los ciudadanos y ciudadanas.

Es el caso particular del principio de no discriminación racial el cual debe iluminar todas las políticas públicas. Si bien Venezuela es reconocida como uno de los Estados con menos asimetría o desigualdad, es importante estar permanentemente en vela para el fortalecimiento de los planes, políticas y leyes a favor de aquellos grupos humanos que pudiesen ser discriminados por cuestión racial tomando con especial énfasis los pueblos y comunidades indígenas, población afordescendiente y migrantes. 

En nuestra condición de Instituto Nacional de Derechos Humanos brindamos los siguientes aportes para que sean tomados en cuenta para alimentar los resultados de la próxima Consulta con la Sociedad Civil. 

¿Cuáles son los principales desafíos y aspectos de la discriminación racial en su país o región hoy en día y cómo trabaja usted para hacerles frente?

En nuestro país se han dado consistentes avances en materia de reconocimiento de la diversidad y la interculturalidad, prueba de los mismos son:

1. Existencia en el Ministerio del Poder Popular para la Cultura de un Centro de la Diversidad Cultural,  una oficina ministerial de Enlace con Comunidades Afrodescendientes, una Oficina de Enlace con los Pueblos y Comunidades Indígenas y una Oficina de Enlace con población migrante. 

2. Existencia en el Ministerio del Poder Popular para la Educación de una Comisión Presidencial para la prevención, eliminación de todas las formas de discriminación racial y otras distensiones en el Sistema Educativo.

3. Existencia en el Ministerio del Poder Popular de Relaciones Interiores, Justicia y Paz de un Instituto Contra la Discriminación Racial (Incodir)
4. Existencia en el Ministerio del Poder Popular para la Mujer de un Vice Ministerio para la Igualdad y Equidad de Género, Afrodescendencia y Etnicidad. 
5. Existencia en el Viceministerio para la Suprema Felicidad Social del Ministerio del Poder Popular del Despacho de la Presidencia y Seguimiento de la Gestión de Gobierno de un Consejo Nacional para el Desarrollo de las Comunidades Afrodescendientes de Venezuela (CONADECAFRO)
Por otra parte, existen múltiples organizaciones sociales cuya misión y objetivos se centran en la eliminación de todo tipo de discriminación racial tal es el caso de, entre otras:

1. La Red de Organizaciones Afrovenezolanas (ROA)

2. El Cumbe de Mujeres Afrodescendientes.

3. Red Afrodescendientes de Venezuela (RAV)

4. Consejo Nacional Indio de Venezuela (CONIVE)
5. Organización Regional de los Pueblos Indígenas de Amazonas.
6. Observatorio de Mujeres Indígenas por los Derechos Humanos.

Uno de los principales desafíos en nuestro país es la falta de articulación entre las instituciones del Estado que vienen trabajando la temática y de éstas con las organizaciones y movimientos sociales. En este sentido, la Defensoría del Pueblo se ha esmerado en propiciar encuentros y mesas técnicas donde se planteen soluciones a las necesidades, sea posible el amparo o la restitución de derechos conculcados y se establezcan vías y medios de comunicación fluida y transparente tanto entre las instituciones del Estado como de éste hacia las organizaciones sociales y de ellas entre sí.
Por otra parte, la Defensoría del Pueblo se ha hecho eco del clamor de las distintas organizaciones quienes solicitan espacios de sensibilización y formación sobre la no discriminación dirigidos a la población en general. Es así como a manera de divulgación se han organizado charlas y conferencias tomando en cuenta las distintas efemérides que la Organización de Naciones Unidas consagra para el reconocimiento de las luchas de los pueblos hacia su tratamiento equitativo. 
Adicionalmente, se han incluido talleres de aprendizaje en las propuestas formativas más largas tales como los cursos o diplomados. Se diseñaron y validaron tanto un curso como un diploma específicos sobre  la eliminación de la discriminación racial los cuales se tiene previsto incluir en el año 2017 en la oferta académica de la Escuela de Derechos Humanos “Juan Vives Suriá”, ente adscrito a la defensoría del Pueblo.

¿Cómo se puede mejorar la CERD y ampliar su compromiso con la sociedad civil, y su trabajo en la discriminación racial para un mayor impacto sobre el terreno?

Es de notar con preocupación que, en ciertos sectores políticos y sociales venezolanos, se descalifican los aportes brindados por pueblos indígenas y afrodescendientes y se piensa que el reconocimiento que otorga el diseño curricular actual a hitos y personajes de la historia son un retroceso.  Es así como uno de los puntos medulares del apoyo necesario radica en el eje Cultura e Identidad. El hecho de que la CERD exhorte a la sociedad civil a participar en el estudio y profundización de la historia así como en la redimensión de las contribuciones de cada uno de esos contingentes de mujeres y hombres a todo el desarrollo político, económico y social de nuestro país, tiene gran importancia.
La CERD tiene un papel protagónico al animar a los gobiernos a abandonar la mirada fragmentada y comprender que la historia debe remontarse a las raíces de los pueblos africanos e indígenas en su contexto de libertad ya que si sólo hablamos desde el desembarco europeo en el continente americano se tendrá siempre una mirada enfocada en un pueblo esclavizado y no se medirá el valor de su aporte. Esta visión no se encuentra únicamente en los elementos cronológicos de la historia sino que ha de recurrirse a las expresiones artísticas. Identificar los diseños étnicos  que han existido antes de la grafía: estos son elementos importantes para contar nuestra historia. Se han de plantear investigaciones y estudios sobre los diseños étnicos africanos y afrovenezolanos para contar a través de ellos nuestra historia. 
Otro elemento importante es la revalorización de la oralidad como instrumento de transmisión de conocimiento: si la lengua se pronuncia, se orienta el aprendizaje en una dirección coherente. De allí la trascendencia del fomento de nichos etnolingûísticos, aprendizaje de idiomas indígenas como el wayúunaiki y el warao (pueblos mayoritarios en nuestro territorio) y del patuá, el cual aún se conserva en zonas de Güiria y El Callao.
Es imperativo que se visibilicen los aspectos espirituales de las diferentes culturas  para así vincular estos aspectos con la vida y gesta de sus héroes y heroínas así como también las posiciones de líderes y lideresas de la actualidad: su relación con el entorno y por tal su concepción ecológica de la vida, las simbologías utilizadas y las formas organizativas que, en muchos casos,  son las precursoras de los movimientos y estructuras que tenemos hoy en día.
La CERD podría impulsar el fortalecimiento de las organizaciones de base creando grupos de estudio y denuncia de todas las formas de racismo y discriminación racial que se produzcan en la sociedad venezolana en áreas tales como trabajo, cultura, agricultura, ambiente, juventud, género y comunicación.

Siendo que no basta que haya instituciones centralizadas dedicadas especialmente a la promoción, defensa y vigilancia de planes, políticas y acciones que contribuyan a la erradicación de la discriminación racial, sería de sumo valor que la CERD  alentara a que éstas contaran con financiación previsible con cargo al presupuesto ordinario y despliegue de personal y oficinas locales que les permita un acercamiento efectivo a la gente y así impulsar los cambios culturales y la superación de los estereotipos étnicos que alimentan la discriminación y la subordinación e impide el ejercicio pleno de ciudadanía.

Por último es indispensable la creación inmediata del comité venezolano de seguimiento y monitoreo de la Conferencia y Plan de Acción de Durban y al Decenio Internacional de los Afrodescendientes (2015-2024) en el cual es preciso que el lema “Reconocimiento, justicia y desarrollo” tenga asidero en acciones concretas.

