Uniendo las manos para erradicar la discriminación racial
Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial – Consulta con la Sociedad Civil
Noviembre 23 2016, 15:00 a 18:00 Hrs.
Palais des Nations, Sala de Conferencia XX
 
 
El Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial (CERD por sus siglas en ingles) marcó su 50a aniversario en el 2015 con un evento que reunió a miembros de la ONU, Estados Miembros y otros actores claves para compartir sus reflexiones sobre como la Convención ha hecho una diferencia notable en combatir la discriminación racial. El evento también celebró a organizaciones e individuos que contribuyeron a la causa al identificar obstáculos contemporáneos, además de soluciones para la erradicación del racismo, y la implementación efectiva de la Convención.
 
El Comité reconoce que, aunque varios avances han sido logrados, aún mucho queda por hacer. La discriminación racial en todas sus formas – que incluye expresiones; crímenes de odio, y actitudes racistas en contra migrantes y minorías – continúa creciendo a lo largo del mundo. Es importante que estas problemáticas globales sean abordadas por medio de la implementación de la Convención Internacional para la Eliminación de todas las formas de Discriminación Racial (ICERD) y el trabajo que realiza el Comité. Igualmente, El Comité busca cerciorarse que su trabajo aborde las preocupaciones más urgentes, en diversos contextos de los países y a nivel nacional, regional y global.
 
En vista de ello, el Comité busca fortalecer su trabajo y compromiso con las organizaciones de la sociedad civil como parte integral de sus esfuerzos. El objetivo de la consulta el 23 de noviembre de 2016 es de explorar nuevas e innovadoras formas en la que el Comité pueda trabajar con organizaciones de la sociedad civil para fortalecer la aplicación de la Convención. La tarde incluirá charlas basadas en tres cuestiones de orientación detalladas a continuación, además de explorar los desafíos clave de la discriminación racial hoy en día y las respuestas de la sociedad civil para combatirlas, la relación de la sociedad civil con el CERD hasta la fecha, y la determinación de sugerencias con respecto a la mejora de su trabajo sobre la discriminación racial con el fin de fortalecer el impacto de sus recomendaciones a nivel nacional.
 
Antes de la consulta, organizaciones de la sociedad civil están invitadas a presentar respuestas escritas a las siguientes preguntas detalladas debajo. Las respuestas escritas no deben exceder las 3300 palabras y deberán ser enviadas por correo electrónico a cerd@ohchr.org no más tardar el 14 de noviembre 2016. En algunos casos, las organizaciones de sociedad civil podrán participar en el evento por medio de la sumisión de video, el cual será visto durante las charlas.
 
Preguntas:
1. Cuáles son los principales desafíos y aspectos de la discriminación racial en su país/región hoy en día, y como trabajara usted para enfrentarlos?

Unos de los desafíos que enfrenta la región y principalmente la Republica Dominicana, es la falta de reconocimiento de que existe discriminación, pues hemos visto que a pesar de que sociedad civil ha denunciado en varias ocasiones la situación, algunos estados como el nuestro, no han buscado soluciones tendentes a resolver la situación.

Un ejemplo de esto es lo que viven los Dominicanos de ascendencia Haitiana, las personas negras, principalmente las mujeres. Además ver el Endorracismo, como algo común.

La discriminación en la Rep. Dom. no es muy identificada por la población, esto debido a la falta de conocimiento sobre sus derechos como persona. Para una persona normal que tiene un grado educativo bajo, no le es fácil distinguir cuando se le está discriminando.

Otra debilidad que tenemos es la falta de la aprobación de una ley que sancione la discriminación y que enumere los elementos probatorios para castigar dicho delito.

Que podemos hacer para enfrentarlo?

Incidiendo junto a otras organizaciones de sociedad civil en el estado dominicano, a través del Congreso Nacional y en el plan nacional de derechos humanos, para que el gobierno adopte medidas, legislativa que promuevan el respeto a la diversidad.  Con la finalidad de que se promulgue una legislación antidiscriminación, se realice un proceso de educación sobre identidad cultural conjuntamente con sociedad civil, además de que se realicen campañas publicitarias que promuevan el respeto a la diversidad. 

Trabajando con los comunitarios y personas más vulnerabilidas, en su empoderamiento.

Y en el plano internacional, enviando informes alternativos que visualicen la realidad de la población discriminada hacia el CERD y al relator país sobre la materia.

2. Como sociedad civil, cual ha sido su experiencia de interactuar con la CERD hasta la fecha?
Hemos participado en la redacción de informes alternativo, nos hemos reunidos con varios comisionados, y hemos tratado de mantener informado al relator de país sobre la situación de Rep. Dom.

3. Cómo puede el CERD mejorar su relación con la sociedad civil y su labor sobre la discriminación racial para lograr un mayor impacto a nivel nacional?

[bookmark: _GoBack]Una  formas de mejorar la relación con sociedad civil, es aperturando foros virtuales, donde sociedad civil pueda interactuar con los comisionados, aunque su país no esté en revisión. Adamas de la realización de visitas anuales de parte de los relatores de país. Que se aperturen junto a sociedad civil talleres de formación en el ámbito de recolección de información viable para el comité. 

