Bon jour,
Je m´appelle Karol Teixeira de Oliveira, et j´ai 34 ans. Je suis membre du Ministère Públique du Travail (Ministério Público do Trabalho/MPT), au Brésil (reconnu par l´Organisation Internationale do Travail/OIT comme le seul Ministère Public social du monde). J´occupe le poste de Procureur (en portugais, “Procurador do Trabalho”, qui équivaut a “Procureur de la République”), dans le dommaine des relations de travail – www.mpt.gov.br ).
Je vous envoye ce email en attention à l´appel de collaboration avec suggestions quant aux observations générales fondées sur l´article 7 du Pacte Internacional des droits économiques, sociaux et culturels (PIDESC) de l´ONU .
Selon mon experience professionelle, et après avoir vecu au Brésil et en France, dans des petites et grandes villes, et avoir eu contact avec différentes réalités sociales, je n´ai aucun doute en affirmer que ce sera très difficile d´attendre l´egalité de conditions de travail pour les femmes sans la réalisation de mesures pour qu´elles aient les conditions, tout d´abbord, d´appartenir au monde du travail. Et je n´envisage qu´un chemin: l´implementation de politique publique de creches et d´écoles publiques a temps plein.
L´exclusion des femmes du marché de travail et la discrimination ont berceau dans les difficultés pour concilier les responsabilités professionnelles et familiales. Plusieurs femmes ne peuvente pas travailler du au seul faît de ne pas avoir avec qui laisser ses enfants pendante toute la journée. Ainsi, la réalité dans plusieurs pays est que ces femmes se voient obligées a quitter son travail, a chercher surtout le travail informel, sans les droits et sans les garanties de securité social qui lui serait de droit, sans la moindre perspective de pouvoir disputer um travail et un salaire équitable en même conditions que les hommes.
La mesure proposée assure aussi plusieur autres droits prévus dans le pacte, comme le droit à l´éducation et formation culturelle, droit à la formation professionnelle de jeunes, écart des enfants des problemes avec les drogues, parmis beaucoup d´autres droits d´ordre social, économique et culturel.
Celà dit, je suggere au Comité la prévision que les États parties doivent assurer des creches et des écoles publiques a temps plein, parmi les mesures a être adoptées pour assurer la réduction des écarts entre les hommes et les femmes dans la dispute de travail et juste remunération, et pour la promotion de la justice sociale.
J´espère avoir pu collaboré avec les observations au dessus. Je suis à votre entière disposition pour toute autre discution sur les droits et le monde du travail !! 

Sincerement,

Karol Teixeira de Oliveira

