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CARGOS

Miembro del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de las Naciones Unidas, para el período 2003- 2006, por elección realizada en el ECOSOC, en abril de 2002.  Reelecto para le período 2007-2009.
Embajador de Colombia ante la Organización de Estados Americanos -OEA-, Febrero de 2005- Agosto 2006.
Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, como consultor de Naciones Unidas,   Proyecto PNUD, Colombia, desde Mayo de 1988 hasta el 1 de Agosto de 2001.

Embajador Extraordinario y Plenipotenciario de Colombia ante la Confederación Helvética.  Mayo de 1992 - Enero de 1995.

Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA para el período de 1995 y Miembro de la Comisión para el período 1992-1995, por elección efectuada en la Asamblea General de la OEA, en Santiago, Chile, Junio de 1991.  Reelecto para el período 1996-1999 por elección efectuada en la Asamblea General de la OEA en Puerto Príncipe, Haití, Junio de 1995.

Director Ejecutivo de la Fundación Santillana para Latinoamérica, Bogotá, Junio de 1989 - Mayo 1992.

Consultor de las Naciones Unidas, proyecto PNUD de Honduras y Guatemala en asuntos relacionados con Derechos Humanos.  Julio 1991.

Consultor de las Naciones Unidas, proyecto PNUD, Colombia. Mayo-Agosto 1990.

Consejero Presidencial para la Defensa, Protección y Promoción de los Derechos Humanos en Colombia.  Noviembre de 1987 - Mayo de 1989.

Secretario de Relaciones Internacionales del Partido Liberal en 1982, en 1990 y en 1995.

ACTIVIDAD UNIVERSITARIA

Profesor de la Universidad Autónoma Latinoamericana.  Medellín.  1966-1968.

Decano de la Facultad de Sociología de la Universidad Autónoma Latinoamericana.  Medellín.  1968.

Profesor de la Universidad Nacional de Colombia.  Desde 1968.

Decano de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Colombia.  Medellín. 1976.

Vice rector de la Universidad Nacional de Colombia para la sede de Medellín.  1976-1977.

Profesor titular de la Universidad Nacional de Colombia.  1981.

Profesor Emérito de la Universidad Nacional de Colombia.  1986.

Director de la Revista de Extensión Cultural de la Universidad Nacional de Colombia.  Sede de Medellín.  1981-1987.

Profesor del Departamento de Ciencia Política de la Universidad de los Andes.  Bogotá.  1989-1990.

Investigador del Instituto de Estudios Políticos y Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional de Colombia (IEPRI),   Bogotá.  Desde 1989.

Seminario en el Instituto de Lenguas Románticas de la Universidad de Berna, Suiza, sobre "La novela colombiana de la violencia".  1994.

Senior Visitor, St. Anthony's College, Universidad de Oxford, Inglaterra.  Julio-agosto 1994.

Profesor Honorario de la Universidad Nacional de Colombia. 1995.

Profesor de la Academia Diplomática de la Cancillería de San Carlos, Bogotá, Colombia 2001, 2002.

Profesor invitado a la Universidad de Paris III. Diciembre-Febrero, 2003-2004.

CONFERENCIAS EN:

Instituto de Estudios Latinoamericanos de la Universidad Libre de Berlín.  República Federal Alemana.

Universidad de Estocolmo, Suecia.

Universidad de París.  VIII, Francia.

Universidad de Aarhus, Dinamarca.

Universidad Central del Ecuador.  Quito.

Universidad de Duke, North Carolina, Estados Unidos.

Universidad de la Florida, Estados Unidos.

Universidad de Miami, Estados Unidos.

Library of Congress:  Hispanic Division, Washington, Estados Unidos.

Colegio Interamericanos de Defensa. Washington, Estados Unidos.

OTRAS ACTIVIDADES

Miembro del Comité Permanente por la Defensa de los Derechos Humanos en Colombia.  1979 en adelante.

Miembro de la Comisión de diálogo para la paz con el M-19 y el EPL, designada por el Gobierno Nacional.  1984.

Invitado personal del señor Julio M. Sanguinetti, para la posesión como Presidente de la República del Uruguay.  1985.

Miembro de la Delegación Colombiana al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas, con rango de Ministro Plenipotenciario.  1985.

Miembro del Comité Nacional organizador del 45 Congreso Internacional de Americanistas, celebrado en Bogotá en 1985.

Jurado del Premio Nacional de Periodismo Simón Bolívar.  1987, 1988, 1989 y 1990.

Delegado en representación de Colombia al cuadragésimo cuarto período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, en calidad de Embajador en misión especial en Ginebra, Suiza.  1988.

Embajador en Misión Especial para llevar la vocería del Gobierno de Colombia en las sesiones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en Washington.  Marzo y septiembre de 1988.

Embajador en Misión Especial para asistir a la implementación de mecanismos de cooperación con el Gobierno canadiense en Derechos Humanos.  Mayo 1988.  Canadá.

Embajador en Misión Especial para presentar el informe de Colombia ante el Comité del Pacto de Derechos Civiles y Políticos de las Naciones Unidas, en Ginebra, Suiza.  Julio de 1988.

Delegado en representación de Colombia al XVIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, en San Salvador, El Salvador, en noviembre de 1988, en calidad de Embajador en Misión Especial.

Embajador en Misión Especial para asistir al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas, en Nueva York, Estados Unidos.  Noviembre - Diciembre de 1988.

Embajador Alterno en representación del Gobierno de Colombia en el cuadragésimo quinto período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, en Ginebra, Suiza.  Febrero - Marzo de 1989.

Miembro de la Comitiva Oficial, con rango de Embajador en Misión Especial, en representación del Presidente de Colombia para la toma de posesión del Presidente de Chile, señor Patricio Aylwin.  1990.

Miembro de la Comitiva Oficial para acompañar al Presidente de Colombia Virgilio Barco, en la visita oficial realizada a la República de Chile.  Junio de 1990.

Embajador en Misión Especial para asistir al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas, Nueva York, Estados Unidos.  Noviembre - Diciembre de 1990.

Embajador en Misión Especial, como Miembro de la Delegación colombiana, para asistir al XXI período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA en Santiago, Chile.  Junio de 1991.

Participante en calidad de Miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el XXIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA en las Bahamas.  Mayo 1992.

Participante, como miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en la Conferencia sobre sistemas regionales de protección de derechos humanos en Africa, América y Europa, Estrasburgo, Francia, 15 a 19 de junio de 1992.

Miembro de la Delegación colombiana, en calidad de Embajador en misión especial, en la reunión regional de América Latina y el Caribe en Costa Rica, preparatoria de la Conferencia Mundial sobre Derechos Humanos.  Enero de 1993.

Participante, en calidad de miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en la Conferencia Mundial de Derechos Humanos, de las Naciones Unidas, celebrada en Viena del 14 al 25 de junio de 1993.

Participante, como miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en el XXIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en Belém do Pará, Brasil.  Junio 1994.

Participante como Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en el XXV período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en Puerto Príncipe, Haití, en junio de 1995, para presentar el Informe de la Comisión, ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la Asamblea General y para presentar el informe sobre Haití, ante la reunión ad-hoc de Ministros de Relaciones Exteriores del hemisferio.

Miembro de la Comisión creada por el Gobierno colombiano para conmemorar el Cincuenta Aniversario de la creación de la OEA, y Secretario de la misma Comisión. 1997.

Columnista de El Espectador, Bogotá. 1998- 2001.

Embajador en Misión Especial para asistir como Miembro de la Delegación Colombiana, al   XXX período de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrad en Windsor, Canadá, del 3 al 7 de junio del 2.000.

Embajador en Misión Especial para asistir como Miembro de la Delegación Colombiana,  a la quincuagésima quinta Asamblea General de las Naciones Unidas. En Nueva York. Septiembre- Octubre  del 2.000  

Embajador en Misión Especial, como Miembro de la Delegación Colombiana,  para asistir al XXXI  período de sesiones de la Asamblea de la OEA, en San José de Costa Rica, del 3 al seis de junio del 2.001.

Embajador en Misión Especial para asistir como Miembro de la Delegación Colombiana, a la quincuagésima sexta Asamblea General de las Naciones Unidas. En Nueva York. Octubre- Noviembre  de 2001. 

PARTICIPACION EN SEMINARIOS Y CONGRESOS INTERNACIONALES

Francia y el Tercer Mundo.  Universidad de París, VIII.  1979.

Política, Democracia y Desarrollo de América Latina en los años 80.  Guayaquil, Ecuador.  1982.

La deuda externa de América Latina.  Conferencia Económica Latinoamericana (CELA).  Santa Cruz, Bolivia.  1983.

Alternative Economic Strategies for Central America and the implications for U.S. Policy.  John Hopkins University, School of Advanced International Studies, Washington, D.C.  Mayo de 1984.

The Colombian Constitution:  A Centennial Retrospective.  The Florida International University.  Abril de 1987.

Delegado del Partido Liberal Colombiano a la Reunión Coordinadora de la COPPAL (Conferencia Permanente de Partidos Políticos de América Latina). Bogotá. Mayo de 1987.

Delegado del Partido Liberal de Colombia y ponente conferencista en el Primer Seminario Internacional de FELICIA (Federación Liberal de Centroamérica y el Caribe),  sobre el tema: “Centroamérica, Democracia o Guerra”. San Salvador. Junio de 1987.

Delegado del Partido Liberal de Colombia al Encuentro Socialdemócrata: “Solidaridad para la Paz”. Ciudad de Guatemala. Octubre 29 – Noviembre 1°, de 1987 .

Delegado del Gobierno de Colombia ante la Conferencia Regional sobre Pobreza Extrema en América Latina y el Caribe.  Cartagena, Colombia.  Agosto de 1988.

Ponente en el Seminario del Parlamento Andino y la UNESCO sobre Derechos Humanos.  Caracas, Venezuela.  Octubre de 1988.

Delegado del Partido Liberal Colombiano al Congreso de la Internacional Socialista celebrado en Estocolmo, Suecia. Julio de 1989.

Delegado del Partido Liberal Colombiano a la Reunión del Consejo de la Internacional Socialista celebrada en Nueva York. Octubre de 1990.

Delegado del Partido Liberal Colombiano al Congreso de la Internacional Socialista celebrado en Estambul, Turquía. Junio de 1991.

World Economic Forum, Davos, Suiza.  Enero de 1993.

PUBLICACIONES

LIBROS

1)
Introducción a la Historia Económica de Colombia. Primera edición:  Universidad Nacional de Colombia, 1971.  (Veinte ediciones).

2)
Colombia en la Repartición Imperialista.  1870-1914.  Medellín, editorial Hombre Nuevo.  1976.  (Dos ediciones).

3)
Aspectos Sociales de las Guerras Civiles en Colombia.  Bogotá.  Ediciones Colcultura.  1977. Reeditado en la Colección de Autores Antioqueños. Gobernación de Antioquia, Medellín, 1996.

4)
Reportajes sobre el Socialismo Heterodoxo.  Bogotá.  Editorial la Carreta.  1978.

5)
Aspectos Políticos del primer Gobierno de Alfonso López Pumarejo.  1914-1918.  Bogotá, Procultura.  1981. Reeditado por la Beneficencia de Antioquia. Medellín, 1986, y por  Planeta, Bogotá, 1995.

6)
Antología del Pensamiento Liberal Colombiano.  Medellín, libros El Mundo.  1982.

7)
La Reforma Constitucional de 1936.  Bogotá, Editorial Oveja Negra.  1982.  Edición ampliada en dos tomos, en la Colección Pensadores Políticos Colombianos, de la Cámara de Representantes.  1985.

8)
Descentralización y Centralismo en Colombia.  Bogotá, Editorial Oveja Negra.  1984.

9)
El Pensamiento de Alfonso López Pumarejo.  Bogotá, Banco Popular.  1986.

10)
Hacia una Concepción Global de los Derechos Humanos.  Bogotá, CEREC.                    1990.

11) Sobre Historia y Literatura.  Fundación Simón y Lola Guberek.  Bogotá.  1991.

12) Integración y democracia en América Latina y el Caribe. Buenos Aires, Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe -INTAL-, 1997.

13) Colombia  en la OEA. Santafé de Bogotá, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1998 (Existe versión en inglés: The O.A.S. and Colombia. Santafé de Bogotá, Ministry of Foreign Affairs, 1998)

 14)     Colombia y el control internacional de armas pequeñas y ligeras. Bogotá,  

           Ministerio de Relaciones Exteriores, 2002 ( Existe versión en inglés:   

           Colombia an  international controls on samall armas, Ministry of Foreing  

           Affairs, 2002)
COAUTOR DE:

1)
Colombia Hoy.  Bogotá.  Editorial Siglo XXI.  1978.  (Doce ediciones).

2)
Manual de Historia de Colombia.  Bogotá.  Colcultura.  1980.  (Cuatro ediciones).

3)
Estado y Economía. 50 años de la Reforma del 36.  Bogotá.  Contraloría General de la República.  1986.

4)
Director Científico de:  Nueva Historia de Colombia.  8 Tomos.  Bogotá.  Planeta.  1989. 3 Tomos más en 1998.

5) Colombia en la ONU:  1945-1995.  Bogotá, Impresiones OP Gráficas.  1995.

6) Colombia Contemporánea. Bogotá, IEPRI-ECOE Ediciones, 1996. 
7) Colombia: una nueva sociedad en un mundo nuevo. Informe de la Comisión de Análisis y Recomendaciones sobre las Relaciones entre Colombia y los Estados Unidos. Análisis Político. Bogotá, Instituto de Estudios Políticos y Relaciones Internacionales, Universidad Nacional de Colombia, julio de 1997.

8) Colombia: the Politics of Reforming the State. London, Institute of Latin American Studies,  Macmillan, 1998

9) Editor de: Visiones de la OEA; 50 años: 1948-1998. Santafé de Bogotá, Ministerio de Relaciones Exteriores, 1998

10) Director de Investigación: Análisis Comparativo de Modelos de Gobierno de Grandes Ciudades: Recomendaciones en torno al modelo de gobierno de Bogotá, D.C. Bogotá, Alcaldía  Mayor y Universidad Externado de Colombia, 2001.

DISTINCIONES Y CONDECORACIONES 

Integrante de la terna para Magistrado de la Corte Constitucional, elaborada por el Presidente de la República de Colombia,  enviada al Senado de la República en noviembre del 2.000

Miembro de la Legión de Honor de la República Francesa, en el grado de Oficial.  Marzo de 1990.
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