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NOMBRE Y APELLIDO: Jaime Marchán-Romero
FECHA Y LUGAR DE NACIMIENTO: Quito, 15 marzo 1947
NACIONALIDAD: Ecuatoriana
DIRECCION: Ave. González Suárez, 719, Edf. Torres del Valles, Dept. 10 Q, Quito, Ecuador
Profesional:
Idem
Personal:
Idem
TEL:

005932 2232 121  /  005939 92329041

Profesional:
Idem
Personal:
Idem
FAX:

None
Profesional:
None
Personal:
None
E-MAIL:
marchanjaime@hotmail.com

Profesional:
Idem
Personal:
Idem
IDIOMA(S) DE TRABAJO: Español, Inglés
EDUCACION: Ciencias Sociales, Derecho y Derecho Internacional
ACTIVIDADES PROFESIONALES
Miembro (exPresidente) del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales 


Profesor de Derechos Humanos del Instituto Henry Dunnat 


Consultor y conferenciante en Derechos Humanos
POSICION(ES) ACTUAL(ES)
Escritor (Premio Nacional de Literatura “Joaquín Gallegos Lara 2013”)
Miembro de Número del Instituto Hispano-Luso-Americano de Derecho Internacional
Miembro de Número de la Academia Ecuatoriana de la Lengua
PUBLICACIONES:
- “El Sentido de las Obligaciones de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales”. Revista AFESE, Ministerio de Relaciones Exteriores  (Quito, 1998).
- “La justiciabilidad de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales”. Elaboración de Estrategias para  la Promoción de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (Buenos Aires,  2001).
- “Los derechos económicos, sociales y culturales en el contexto de América Latina”. Seminario sobre derechos humanos organizado por la Oficina del Alto Comisionado de Derechos Humanos y la CEPAL (Santiago de Chile, 2004).
- “Hacia un Comentario General del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales sobre el Derecho de toda persona a participar en la vida cultural (Artículo 15,1,a del PIDESC). Día de Debate General, Ginebra, 2008. 

-“El Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales: contenido y alcance” (San José, Costa Rica,16-17 diciembre 2010).

-“La justiciabilidad de los derechos económicos, sociales y culturales: un enfoque desde la experiencia iberoamericana”. Seminario sobre Derechos Humanos de la Federación Iberoamericana de Defensores de Derechos Humanos (Alcalá de Henares, 19 mayo 2011)

-“La protección de los derechos económicos, sociales y culturales en los sistemas europeo y universal de derechos humanos: algunas especificidades y convergencias”.  Congreso Internacional sobre “Los derechos humanos: seña de identidad de las políticas públicas” (San Sebastián, 8-11 mayo 2011). 

-“La responsabilidad de los Estados en la protección de los derechos económicos, sociales y culturales ante la globalización”. Conferencia en la Facultad de Derecho de la Universidad de Bilbao (Bilbao, 19 abril 2012).
