
			




CURRICULUM VITAE DE Karla Vanessa Lemus de Vásquez

NOMBRE: 
Karla Vanessa Lemus de Vásquez

FECHA Y LUGAR DE NACIMIENTO:
19 de Septiembre de 1979, Santa Ana, El Salvador.

NACIONALIDAD: 
Salvadoreña 		

DIRECCIÓN (LABORAL):
Calle el Pedregal y Bulevar Cancillería, 500 metros al poniente del Campus II de la Universidad Dr. José Matías Delgado, Ciudad Merliot, La Libertad, El Salvador, C.A.

TEÉFONO (LABORAL):
+503 70701175
+503 2231-1102

EMAIL:
klemus@rree.gob.sv 
karlitalemus@gmail.com 

IDIOMAS DE TRABAJO: 
Español e Inglés.

EDUCACIÓN:
· Curso de Capacitación Internacional de la OIT sobre Empleo y Políticas Sociales para el Trabajo Decente. OIT, Ginebra, Suiza. Mayo 2018. 

· Certificado Profesional en Gestión Pública para el Desarrollo, Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Septiembre 2017.

· Diplomática de Carrera en el grado de Segundo Secretario, Acuerdo Ejecutivo No. 910/2009.  Mayo 2009.

· Maestra en Desarrollo Local de la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas (UCA). Octubre 2009. 

· Licenciada en Relaciones Internacionales de la Universidad de El Salvador (UES). Diciembre 2003. 

ACTIVIDADES PROFESIONALES:

· (2017- ) – Miembro del Grupo Gestor del Proyecto FCTC2030 para la implementación acelerada de la Convención para el Control del Tabaco de la OMS.  El Salvador, (2017-2021). 


· (2015) – Organizadora del Foro de Sociedad Civil en el marco de la 8º  Conferencia Ministerial de la Comunidad de las Democracias, San Salvador, Julio 2015. 

· (2014) – Grupo de Trabajo que elaboró el 3er Informe de Avance de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. El Salvador. 2014.

· (2011) – Organizadora del Diálogo con Representantes de la Sociedad Civil  en el marco del 41o periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA. El Salvador, Junio2011. 

· (2008) – Miembro de la Comisión Sustantiva en la organización de la  XVIII Cumbre Iberoamericana, El Salvador, Octubre 2008. 

· (2007) – Organizadora de la XIV Reunión de Primeras Damas, Esposas y Representantes de los Jefes de Estado de las Américas. El Salvador, Noviembre 2007. 

· (2007) – Elegida como miembro de la Comisión Especializada no Permanente sobre Desarrollo Social y Generación de Empleo Productivo de la OEA.

· (2006) – Organizadora de la  XXXIII Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM-OEA), El Salvador, Noviembre 2006. 

· (2004 - ) – Delegada por el Gobierno de El Salvador en múltiples reuniones internacionales como la Comisión de Población y Desarrollo, Comisión de Desarrollo Social, Conferencia Interamericana de Ministros  de Trabajo, entre otros. 

CARGO ACTUAL:
(Diciembre 2004 –) – Directora de Asuntos Sociales, Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador. 

Encargada del seguimiento de los temas sociales tales como educación, salud (incluida la salud sexual y reproductiva, empleo, indicadores sociales, lucha contra la pobreza, población y desarrollo, deporte, entre otros.

Coordinadora de los procesos nacionales de elaboración de informes sobre la aplicación del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales así como del Protocolo de San Salvador sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales y otros tratados internacionales y marcos globales de acción. 

Impulsora del establecimiento de un Mecanismo Nacional de seguimiento a los compromisos internacionales en materia de derechos humanos ratificados por El Salvador, el cual se está trabajando con la Secretaría Técnica y de Planificación de la Presidencia de la República y la Oficina Regional para América Central del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos.   
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