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Annexe IV

Fiche de renseignements sur les candidats/es postulant au Comité pour la protection des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leur famille
Nom et prénom. Pablo Ceriani Cernadas 

Date et lieu de naissance: Buenos Aires, 27 mars 1973

Langues de travail: espagnol (langue maternelle); Anglais et portugais (avancé); Français et catalan (basique)
Lieu de résidence : Vicente López, Provincia de Buenos Aires, Argentina
Nationalité : Argentine 
Situation/fonction actuelle:

• Directeur de la spécialisation sur la migration, l'asile et les droits de l'homme, à l'Université nationale de Lanús (UNLa), Argentine

• Coordinateur du programme de migration et d'asile, à l'Institut pour la justice et les droits humains de l'Université nationale de Lanús (UNLa).

• Professeur des droits de l’homme des migrants à: a) Université de Buenos Aires –UBA-, faculté de droit et diplômé sur les migrants et la protection des réfugiés; b) Master sur les droits de l'homme (UNLa); c) Master sur les droits de l'homme et la démocratisation (Université nationale de San Martín, UNSAM); d) Master sur les droits de l'homme des populations vulnérables (Université andine Simón Bolivar, UASB, Bolivie)
Principales activités professionnelles 
• Ancien membre du Comité des Nations Unies sur les travailleurs migrants (2014-2017), y compris ancien vice-président (2016-2017);

• Consultant de l’UNICEF, de l’OIM et de l’OIT sur plusieurs initiatives (recherche, formation, assistance technique, missions d’enquête, entre autres) sur les politiques de migration, les droits des migrants, les enfants dans le contexte de la migration, la migration et le genre, et la migration de main-d’œuvre;

• Membre du Syndicat des leaders des chercheurs en migration (OIM)

• Membre du conseil consultatif de l'expert indépendant des Nations Unies chargé de l'étude mondiale sur les enfants privés de liberté (résolution de l'Assemblée générale des Nations Unies n ° 69/157). (2017-2019)

• Membre du conseil consultatif de l'Initiative sur «Migration Sud-Sud, inégalités et développement Hub (2019-2024), dirigée par l'Université Conventry en partenariat avec d'autres universités d'Afrique, des Amériques, d'Asie et d'Europe (https: // www.mideq.org/en/)

• Membre du groupe de travail de recherche composé de chercheurs des Amériques, d'Europe, d'Afrique et d'Océanie, visant à rédiger un rapport sur les violations transfrontalières des droits de l'enfant, à soumettre au groupe de travail de l'Association de droit international -Kyoto- (2020- 2021)

Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat du Comité sur les travailleurs migrants: 
1) Professeur invité pour des cours de courte durée (sur la migration et / ou les droits de l'homme) dans des universités de Belgique, Brésil, Chili, Italie, Mexique, Pérou, Espagne, Suisse, Royaume-Uni, États-Unis d'Amérique, entre autres.

2) Avocat au Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), chargé de: Coordonner les activités liées aux affaires et aux initiatives relatives aux droits de l'homme des migrants; Coordination de la Clinique juridique pour les droits des immigrants et des réfugiés (UBA-CELS-CAREF); et Représentant du CELS devant le Comité directeur de Migrants Rights International (MRI) (1999-2007).

3) Conseiller sur les droits des migrants à la Fédération internationale des droits de l’homme (2007-8)

4) Participation à un certain nombre de réunions internationales sur la migration, telles que le Forum mondial sur la migration et le développement (FMMD 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2020), les Dialogues de haut niveau sur la migration et le développement (NY, 2006, 2013); et la Conférence mondiale contre le racisme, la discrimination, la xénophobie et l'intolérance (2001);

5) Professeur des droits de l'homme à l'Université de Buenos Aires, y compris des sujets comment les organes régionaux et universels des droits de l'homme et mécanismes de protection (1999-2005).
Etudes:

a) Avocat, Faculté de droit et de sciences sociales, Université de Buenos Aires

b) Doctorat en droits de l'homme; Université de Valence. i) Thèse de doctorat sur les droits de l'homme, les enfants et les migrations. Grade: Exceptionnel Cum Laude (2016). ii) Diplôme d'études avancées. Thèse sur le contrôle de l'immigration irrégulière en Espagne à la lumière des traités des droits de l'homme Grade: Exceptionnel (2008).

c) Master en migrations internationales, Université européenne de Madrid (2011);

d) Expert juridique en migrations internationales et personnes en mouvement transnational, Université européenne de Madrid, (2004);
Liste des publications les plus récentes dans le domaine de la migration et des droits de l’homme : 
• Les droits des enfants non accompagnés à la frontière sud de l'Espagne. Rapport publié par l'UNICEF (en espagnol). Madrid, 2019; • Les enfants et la migration en Amérique centrale et du Nord: causes, politiques, pratiques et défis (espagnol et anglaise). Co-coordinateur et éditeur, avec K. Musalo et L. Frydman, 2015. • Migrar en las Américas: Movilidad Humana, Información y Derechos Humanos. Co-éditeur avec R. Córdova et J. Knippen, Ed. Gedisa, Mexico, 2014.  • Politiques de migration et droits de l'homme en Amérique latine (espagnol).  Avec V. Jaramillo Fonnegra. In Gandini, L. (ed.), Abordajes sociojurídicos contemporáneos para el estudio de las migraciones internacionales, UNAM, México, 2021; • Commentaire du chapitre sur les autres formes de protection au-delà du régime régional des réfugiés en Amérique latine (anglaise). Dans M. Vera-Espinoza, L. Jubilut et G. Mezzanotti (éd.), Amérique latine et protection des réfugiés: régimes, logiques et défis. Berghahn, Londres, 2021. • La régularisation migratoire comme condition essentielle pour la protection globale des droits des enfants dans le contexte de la mobilité humaine (en espagnol et anglaise). Note technique préparée pour l'UNICEF LACRO, mai 2020 • Promotion et protection des droits des migrants par le biais du Comité des Nations Unies sur les droits des travailleurs migrants et de leurs familles: réflexions basées sur l'expérience en tant que membre du Comité (espagnol). OIM. Revista Migraciones Internacionales: Reflexiones desde Argentina, n ° 3, 2018, p. 29-50. • Retour aux sources? L'utilisation limitée de la détention d'immigrants en Amérique du Sud: une interprétation fondée sur les traités et principes relatifs aux droits de l'homme (en anglaise). Dans Flynn et Flynn (éd.). Challenging Immigration Detention. Academics, Activists and Policy Makers, Edward Elgar Publishing, 2017, p. 239-264.  • Le principe de non-détention des enfants migrants dans le droit international des droits de l'homme (en anglaise). Protecting Children against Torture in Detention. Global Solutions for a Global Problem. American University. Protecting Children against Torture in Detention. Global Solutions for a Global Problem. Washington DC, 2017, p. 235-248. • La langue comme outil de politique migratoire: remarques critiques sur la langue comme outil de politique migratoire (anglaise, espagnol et portugaise).  International Human Rights Sur Journal, n ° 23, juillet 2016; • Les droits humains des enfants dans le contexte des migrations internationales (anglaise).  Dans Routledge International Handbook of Children’s Rights Studies, édité par Vandenhole, Desmet, Reynaert, Lembrechts, Routledge International Handbook of Children`s Rights Studies. 2015. • Amélioration des droits des migrants en temps de crise: politique de migration en Argentine depuis 2003 (anglaise). Global Migration: Myths and Realities, D. Acosta Arcarazo et A. Wiesbrock (dir.), Praeger, 2015. Vol. 2, pp. 129-157. • Migration et droits de l'homme. Le rôle du Comité des Nations Unies pour la protection des droits des travailleurs migrants et de leurs familles. Challenges and Opportunities in a Complex Scenario (en espagnol), in Revista Derechos Humanos, n ° 8, Buenos Aires, 2015, p. 83-101. 
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