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ENTIDAD QUE PRESENTA LA PROPUESTA Y SU PRESENTACIÓN

El CERMI (Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad) como organismo representativo de la  Discapacidad en España, como miembro de ECOSOC y también en su calidad de ser el mecanismo independiente designado por el Estado Español para el seguimiento de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, recibe con agrado y compromiso la consulta del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad respecto al borrador sobre el mecanismo independiente.

APORTACIONES ESPECÍFICAS AL TEXTO DE LA GUÍA SOBRE EL MECANISMO INDEPENDIENTE
I. CAPÍTULO 1
Parágrafo 5.
Se estima muy adecuada la previsión de una financiación para el mecanismo independiente, por cuanto realiza una función designada por el Estado. Se estima necesario reforzar que dicha financiación es propia, específica y directa y no entra en concurrencia con ninguna otra. 
Parágrafo 12.

Se estima necesario si hay más de un mecanismo y uno de ellos es el Defensor del Pueblo o similar, que exista y se defina un principio de colaboración cualificado.

Parágrafo 13.
Se estima necesario incluir una referencia a que el mecanismo independiente podrá elaborar informes a iniciativa propia, a instancia de parte, o solicitados por cualquier autoridad pública (jueces, fiscalía, administraciones públicas) sobre cuestiones que afectan a la implementación de la Convención, y que dichos informes tendrán el valor de tener un carácter público e independiente como el de cualquier organismo estatal.
Parágrafo 19.

Se estima necesario definir con mayor claridad el necesario diálogo con el mecanismo de coordinación y la definición de un estatus de idéntico valor para ambos mecanismos.

Madrid 13 de enero de 2016
Leonor Lidón Heras
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