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OBSERVATION DU TOGO SUR LE PROJET DE DIRECTIVES CONCERNANT LA MISE EN PLACE DES CADRES INDEPENDANTS DE SURVEILLANCE ET LE PROJET DE LIGNES DIRECTRICES SUR LES RAPPORTS PERIODIQUES

COMMENTAIRE
Sur le projet de directives concernant la mise en place des cadres indépendants de surveillance.

Le Togo dispose déjà d’une Commission Nationale des Droits de l’Homme (CNDH) qui respecte les principes de Paris. C’est une institution constitutionnelle dont l’indépendance est reconnue en ces termes : ‘’Aucun membre du Gouvernement ou du parlement, aucune autre personne ne s’immisce dans l’exercice de ses fonctions et tous les autres organes de l’Etat lui accordent l’assistance dont elle peut avoir besoin pour préserver son indépendance, sa dignité et son efficacité’’ (Article 153 de la Constitution).

Au regard des exigences de l’article 33 paragraphe 3 de la convention, la CNDH est bien indiquée pour assurer cette surveillance nationale.

Toutefois, des aménagements seront nécessaires pour renforcer la participation des organisations de personnes handicapées au processus de surveillance conformément à l’article 33 paragraphe 3.

Le Togo recommande que les Etats qui disposent déjà des institutions nationales des droits de l’homme de statut A puissent jouer ce rôle de surveillance dans la mesure où elles s’inscrivent dans la durée et disposent d’une réelle indépendance et d’autonomie de fonctionnement.

Ces institutions pourront solliciter au besoin l’appui des organisations de défense des droits de l’homme pour la réalisation de leur mission.

COMMENTAIRE
Sur projet de lignes directrices sur les rapports périodiques

S’agissant du projet de lignes directrices sur les rapports périodiques en particulier dans le cadre de la procédure simplifiée de rapport, le Togo n’a pas fait d’observations particulières.
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