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Promover la igualdad entre los géneros y el empoderamiento de la mujer debe ser parte de la agenda Política de las mujeres con discapacidad y cuidadoras del Distrito Capital.
 
Para todos y todas es sabido que la mayoría de las niñas, jóvenes y mujeres con discapacidad y cuidadoras, están sujetas a múltiples formas de discriminación que limitan su desarrollo y su plena participación en igualdad de condiciones generando una marcada desigualdad en el disfrute de sus derechos humanos y libertades fundamentales.
 
Es común que las mujeres con discapacidad y cuidadoras vivan en condiciones de pobreza y es escaso su acceso a los servicios de salud en general y se continúa atentando en contra de su derecho reproductivo. Los datos reflejan, todavía,  altos índices de analfabetismo. Tratándose del trabajo se reproducen paradigmas con roles tradicionales en los que se considera que las mujeres no están aptas para desempeñar determinados trabajos, además de que se les asigna una remuneración económica inferior. Con relación a los derechos civiles y políticos es notoria la desventaja de la mujer con discapacidad al existir una pobre participación democrática en los procesos de votar y ser votada para ocupar cargos públicos, por ejemplo.
 
Desde la  Gerencia de Mujer y Géneros del Instituto Distrital de la Participación y Acción Comunal, IDPAC, nos hemos propuesto potenciar los movimientos de las mujeres con discapacidad y cuidadoras y sus organizaciones, para que las mujeres se vean a sí mismas como actoras directas que planteen sus propias necesidades y construyan sus procesos distritales. Al fortalecer todo aquello que tenemos en común como mujeres que somos, identificando nuestras necesidades, potenciando nuestros intereses, creciendo y ampliando los espacios de nuestra participación; el fortalecimiento mutuo viene como resultado lógico y natural de dichas acciones a lo largo del devenir de la Gerencia de mujer y Géneros. Pues sólo llevando a la práctica los principios de solidaridad, equidad, igualdad de oportunidades, autonomía personal incluyendo la libertad de tomar las propias decisiones, la participación e inclusión plena y efectiva, el respeto a la identidad, respeto a la dignidad, respeto a la diversidad, la no discriminación, las transformaciones pueden ser posibles a fin de que nuestras acciones sean sustanciales, contagiosas e incrementen en número y en calidad el peso del movimiento de las mujeres con discapacidad y cuidadoras.
Al avanzar, vemos como ellas  empiezan a valorarse a sí mismas, y a disfrutar de trabajar unidas para lograr transformar las barreras actitudinales, entre otras. Pues el nuevo paradigma exige que las mujeres con discapacidad  y cuidadoras se vean a sí mismas como individuos dentro de una comunidad, actoras ante el desafío de la historia, la tecnología, y sobre todo ante su femineidad.
 
Algunas ya están activando políticamente. Y son las buenas prácticas y la experiencia que emana de ellas, lo que nos alienta en los momentos difíciles. Cuando las organizaciones de las mujeres y sus miembros, no importando su género, se unan en este proceso, estaremos avanzando hacia un mundo más justo y equitativo.
 
La Convención sobre los Derechos Humanos de las personas con Discapacidad, viene a visibilizar la situación de  las niñas y mujeres con discapacidad.  Ahora el reto es lograr que dentro del distrito, el país y el mundo, las políticas de discapacidad contemplen las diferencias entre hombres y mujeres y que las políticas de género incorporen la perspectiva de la discapacidad.   El Distrito, las organizaciones de mujeres y la sociedad civil informarán de  si: 
 
a)                  Si a nivel de legislación y de política, así como en la elaboración de programas, se reconoce la desigualdad de género en el caso de las mujeres y las niñas con discapacidad y cuidadoras.
 
b)                   Si las niñas y las mujeres con discapacidad  y cuidadoras disfrutan de todos los derechos y libertades fundamentales en condiciones de igualdad con los niños y los hombres con discapacidad.
 
c)                  Si las niñas y mujeres con discapacidad  y cuidadoras disfrutan de todos los derechos humanos y libertades fundamentales en igualdad de condiciones con las demás niñas y mujeres sin discapacidad.  
 

Dada la importancia que tienen para el país y en especial para las mujeres con discapacidad y cuidadoras del Distrito, los procesos de participación, movilización y VISIVILIZACIÓN de las mujeres con discapacidad y cuidadoras , se hace prescindible que sus lideresas, familias, y cuidadoras, continúen  fortaleciendo el  proceso emprendido desde la misma entrada en vigencia de la Constitución Política de Colombia y en particular desde el año 2008  en donde se concreta con la administración distrital, la formulación de la Política Pública Distrital de Mujer y Géneros , a partir de la cual se desarrollan algunas acciones que a la fecha la sociedad civil reclama sobre su ejecución.

Es allí donde se convierte en responsabilidad de la Gerencia de Mujer y Géneros del IDPAC,, el trabajo comprometido con dicha población, en la medida que un proceso de articulación distrital, permite a través de una mayor incidencia en las políticas Distritales y por ende en los respectivos Planes de Desarrollo, mayor impacto en la aplicación de las mismas para las mujeres con discapacidad y cuidadoras, implementando las acciones que se establecen en el Plan de Igualdad de Oportunidades para la Equidad de Géneros acción a través del apoyo y fortalecimiento a las lideresas y sus organizaciones de las diferentes localidades, tomando como base las dimensiones de la Política Pública de Discapacidad en forma articulada con las iniciativas comunitarias.

En  Bogotá, existe un grupo inmenso de mujeres con un impulso solidario, ciudadanas activas y comprometidas con la comunidad, que realizan constantemente un trabajo de participación voluntaria que lo reconoce la Política Pública para personas con discapacidad, en su dimensión de ciudadanía activa, que plasma en la práctica valores tales como la solidaridad y la no discriminación, contribuyendo así a un desarrollo armónico de las sociedades. La participación voluntaria social que llevan a cabo las mujeres con discapacidad constituye un importante e irrenunciable agente de cambio social, comprometido con la plena inclusión social y no discriminación de las mujeres y niñas con discapacidad. De ahí, la necesidad urgente de garantizar un apoyo efectivo a medidas que apoyen la participación social en torno a las mujeres con discapacidad, con el fin de permitir que un mayor número de personas, y de manera especial de mujeres con discapacidad, se involucre en actividades de este tipo, apoyando el aprendizaje entre pares, el intercambio y establecimiento de buenas prácticas a escala local y distrital, en las cuales se reconozca su derecho a la participación.
Se buscó  entonces con este Segundo Encuentro Distrital de Mujeres con Discapacidad y cuidadoras, CAMINANDO POR LA PARTICIPACIÓN Y REPRESENTACIÓN, POR UN REAL PROCESO DE INCLUSIÓN, CON EQUIDAD CON TODAS Y TODOS”  ,  que las instituciones locales y distritales, reconocieran y apoyaran a las organizaciones entre otras, aquellas representativas de mujeres y las que representan a mujeres con discapacidad, que impulsaran el trabajo social entre grupos  con riesgo de exclusión social, como el de las niñas y mujeres con discapacidad. Se demandó también la promoción de mecanismos de colaboración permanente entre las empresas y el sector social de la discapacidad para incluir, en los programas que apunten a resolver los temas de discriminación y la vulneración de derechos, a esta población; considerando que en el caso de las mujeres con discapacidad, se  ha encontrado que, a pesar que los grupos políticos, los organismos de igualdad y la sociedad en general sean cada vez más conscientes de la existencia de la violencia de género y hayan aumentado los programas para atender a quienes la han sufrido, “estos programas no han tenido en cuenta las particularidades que presentan las mujeres con discapacidad, convirtiéndose en inaccesibles para ellas”.

“Podemos afirmar que las políticas de género invisivilizan la discapacidad y las políticas de discapacidad olvidan el género, perpetuando la situación de discriminación múltiple e invisibilidad de las niñas,   mujeres con discapacidad y cuidadoras.” El reto fundamental es tomar medidas para transversalizar la discapacidad en las políticas, planes y programas que se desarrollen para eliminar la violencia de género. Por lo anterior, como compromiso del la Gerencia de Mujer y Géneros, en cuanto al aporte en la solución de esta problemática, se hizo necesario apoyar y asesorar el desarrollo de un espacio de reflexión, de interlocución crítica y de construcción de propuestas que apoyen los procesos que, por iniciativa de las mujeres con discapacidad y las cuidadoras, se han venido gestando en el seno de las comunidades capitalinas; soportado en las orientaciones de la Política Pública de Discapacidad, desde la dimensión de Ciudadanía Activa.

Las mujeres con discapacidad y cuidadoras del Distrito Capital, se reunieron el pasado 27 de septiembre de 2011 a construir y formular iniciativas con asesoría directa de las profesionales de la Gerencia de Mujer y Géneros, encargadas de restituir los derechos a la participación y comunicación, trabajo digno,   Salud plena, Educación con equidad, cultura y comunicación no sexista, vivir una vida libre de violencias, Hábitat  y paz, para todos y todas; generando unas condiciones de participación activa, de información y orientación, sobre las capacidades y derechos de las mujeres con discapacidad y cuidadoras, en función del reconocimiento del liderazgo de ciudadanas con discapacidad, ejemplo de ciudadanía activa en Bogotá, así como sobre los impactos generados por personas, instituciones y organizaciones en el desarrollo de los procesos de inclusión para las mujeres con discapacidad y cuidadoras en el Distrito Capital y a nivel nacional, dejando explicito sus necesidades, programas como una mirada hacia los encuentros ciudadanos.

Dándole una mirada a estas propuestas en LOS CUADROS adjuntos  a este documento, podemos concluir, que la necesidad de romper con viejos esquemas sobre la mujer es inminente.  El estado Colombiano, como pionero de este cambio y  la ciudad de Bogotá, debe de velar por toda aquella acción que sea exclusivamente para beneficio de las niñas,  mujeres con discapacidad cuidadoras, en donde las autoridades competentes deben de comprometerse de manera sólida en la búsqueda de soluciones ante nuestro problema y realice acciones concretas tendientes a una verdadera equidad de género, en especial de las personas con alguna discapacidad.

DERECHO:  A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIAS
	JUSTIFICACION
	PROGRAMA
	OBJETIVOS
	ACTIVIDADES

	Rresulta prioritario visibilizar las condiciones de desigualdad social, política, económica y cultural, en que viven muchas mujeres en Bogotá, por encontrarse en condición de discapacidad.

Además de la discriminación, los desafíos y las barreras que enfrentan todas las personas con discapacidad, las mujeres y las niñas con frecuencia se encuentran con una forma adicional de discriminación: la discriminación por motivo de género.  Es 
Tomar en cuenta tales legislaciones en materia de discapacidad y derechos humanos es estrictamente necesario, ya que tales legislaciones buscan advertir y denunciar la inseguridad apremiante de las niñas y mujeres con discapacidad  Y CUIDADORAS por estar totalmente expuestas a ser víctimas de abusos y violencia, incluso por parte de aquellas personas de quienes dependen para su atención, apoyos y en su caso cuidados  
	“La justicia también incluye la Discapacidad”
	Asegurar que las niñas y mujeres con discapacidad  y cuidadoras tengan un acceso efectivo a la justicia en igualdad de condiciones con el resto de la ciudadanía

Estudiar exhaustiva y seriamente las condiciones que propician los actos violentos ejercidos contra las mujeres y niñas con discapacidad y cuidadoras, para así dar la atención adecuada que este colectivo merece y como guía a las instituciones que funcionan como apoyo a las víctimas y que aplican las sanciones legales correspondientes ante cualquier abuzo. 

Difundir la oferta del estado que en materia de servicios y restitución de Derechos ofrece para las Mujeres con discapacidad y cuidadoras y en general para toda la población con discapacidad.
hacer de conocimiento e interés público la situación de las niñas y mujeres con discapacidad en relación con la violencia de género, cuyos efectos se manifiestan en esta población a través de un mayor índice de crímenes violentos y sexuales cometidos contra ellas, violencia machista, abortos coercitivos, esterilizaciones forzadas, trata de mujeres, discriminación laboral por condición social y demás formas de violencia que existen como resultado de la desigualdad social a la que esta población está sometida.


	1-Divulgar las  legislaciones que existen en materia de discapacidad y derechos humanos2-Derribar barreras y obstáculos  de acceso a la justicia al momento de denunciar las violencias por parte de las personas con discapacidad.
Elaborar guías de defensa y de todo tipo de materiales accesibles de amplia difusión, así como la atención psicosocial que la población amerita.

Desarrollar programas de información, capacitación y sensibilización dirigidos a las familias, proveedores de servicios, personas que forman parte del entorno directo de las niñas y mujeres con discapacidad y representantes de las organizaciones de discapacidad y sus familias sobre sus derechos y libertades fundamentales, así como acerca de sus oportunidades para acceder a la Justicia.  Y de las formas en que se puede apoyar a la persona víctima de cualquier tipo de abusos.

Revisar la legislación penal sustantiva y procesal para que resulte posible detectar las situaciones de violencia contra la mujer en el que la discapacidad haya constituido un factor relevante de la agresión, y castigar en estos casos más duramente estas conductas por la mayor vulnerabilidad de las víctimas. 

Abolir los sistemas que sustituyen la toma de decisiones, como incapacitación y el nombramiento de tutores y representantes legales, que mayoritariamente impiden el verdadero disfrute de los derechos sexuales y reproductivos de las niñas y mujeres con discapacidad, entre otros, estableciendo, por el contrario, sistemas de apoyo en la toma de decisiones que tengan en cuenta las circunstancias individuales de tales personas que, antes que nada, son mujeres.

Visibilizar colectivamente a las mujeres con discapacidad y cuidadoras en la conmemoración de 25 de Noviembre en las actividades locales y  distritales. 


	Las personas con discapacidad sufren constantemente por no tener un entorno favorable y seguro no cuentan, en su gran mayoría  con un ambiente en condiciones sanitarias mínimas: agua potable, aire limpio, libre de contaminación visual, auditiva, erosión, con alimentos bien elaborados, educación, vivienda y recreación. Viven, además, Es un ambiente con violencia, que no  garantiza los equipamientos básicos que permitan el acceso, la movilidad, la participación y el fortalecimiento de la red de relaciones que caracterizan a la ciudad.


	Programa distrital “Bogotá garantiza la inclusión de las personas con discapacidad”
	Garantizar el goce y disfrute de un entorno favorable y seguro libre de violencias con condiciones sanitarias mínimas: Agua potable, aire limpio, libre de contaminación visual, auditiva, erosión, con alimentación balanceada educación, vivencia y recreación para todas y todos.
	1-Planeación de acciones conjuntas de intervención interinstitucionales que garanticen las condiciones básicas de habitabilidad para las personas con discapacidades distintas.


DERECHO: A LA EDUCACIÓN CON EQUIDAD
	JUSTIFICACION 
	PROGRAMA
	OBEJTIVOS 
	ACTIVIDADES

	: Las y los jóvenes con discapacidad, deben desplazarse grandes distancias para vincularse a instituciones en donde cualificarse académicamente requiriendo mayor inversión de recursos y tiempo por no encontrar accesibilidad física ni tecnológica en los colegios cercanos al lugar done habitan
	Todos y todas con una educación real garantizada.
	Garantizar el derecho a la educación  gratuita en todos los grados académicos,   profesionales formales y no formales para todos y todas las personas con discapacidad y cuidadoras que sean accesibles de acuerdo a su condición de vida 
	Asignación apropiada de recursos para la Creación de por lo menos  una institución por cada localidad que vincule un importante número de estudiantes y que incluya en sus programas todas las discapacidades con una segura accesibilidad en condiciones físicas, sociales, culturales, tecnológicas entre otras.  
1. Promover subsidios para las personas  con discapacidad  y así garantizar su asistencia a los procesos de  formación.



	Existe la necesidad inminente de proteger, garantizar y promocionar el disfrute  efectivo del derecho a la educación de las mujeres  cuidadoras para el mejoramiento de la calidad de vida que les PERMITA tener acceso al trabajo. 


	programas de educación formal y no formal que integre la oportunidad  de desarrollo productivo de las mujeres con Discapacidad . y cuidadoras   . 
Centro educativo de atención  integral  por localidad, con red de información que acceda  a la oferta educativa de acuerdo a la discapacidad.  
	Garantizar que las mujeres  con discapacidad accedan a los servicios educativos en todos los niveles, formales y no formales, acondicionados para su accesibilidad de acuerdo a la condición de la mujer.
Aumentar las oportunidades  para que  las mujeres cuidadoras puedan  continuar sus proyectos de vida a través de la inclusión  educativa y  productiva que les generen ingresos suficientes para vivir dignamente.  
Garantizar una educación para el trabajo y la productividad dirigido a las mujeres con discapacidad, las cuidadoras y sus familias. 

Diseñar e implementar procesos de educación formal que estimulen el desarrollo de las habilidades intelectuales de las mujeres con discapacidad y cuidadoras.
2. Garantizar independiente de la edad de la persona con discapacidad, la formación y educación formal e informal.


	Fortalecer las redes existentes de apoyo e incidencia para la población y crear nuevas instancias de participación que aborden el tema de las necesidades e intereses de educación de la población con discapacidad y cuidadoras. 

Participación de las diferentes  instituciones y organizaciones sociales locales y distritales en la realización de programas  y talleres de formación que les vinculen a opciones de trabajo. 

 Articulación con las mismas organizaciones para acceder a puestos laborales. 

Crear programas que posibiliten a las personas con discapacidad desempeñarse como talleristas y/o docentes de educación formal.

3. Garantizar independiente de la edad de la persona con discapacidad, la formación y educación formal e informal.



	El acercamiento a cualquiera de las entidades e instituciones del distrito es difícil, toda vez que nunca hay personas capacitadas en el lenguaje de señas que puedan atender a las personas con discapacidad auditiva, impidiendo  su atención integral para cualquier exigibilidad de sus derechos personales y públicos, vulnerando totalmente el derecho a la privacidad. 

Es necesario contar con programas  de formación  permanente que mejoren la comunicación con las personas  con discapacidad auditiva, en tanto funcionarios públicos, privados, cuidadoras y mujeres con discapacidad necesitan conocer el lenguaje de señas, y otras formas de comunicación distintas a las formales. El arte como forma de comunicación, el lenguaje de señas debe estar incluido en os pensum académicos como

Parte del reconocimiento  y respeto a la diferencia. 
	Programa de capacitación en lengua de señas para funcionarios y funcionarias públicas y privadas y población con discapacidad.


	Garantizar la comunicación efectiva y permanente a las personas con discapacidad auditiva, en las instituciones públicas y privadas, para una  adecuada accesibilidad e inclusión en todos sus derechos. 
	Realizar jornadas de capacitación permanente en lengua de señas para funcionarios y funcionarias,  públicos y privados, y a la comunidad en general, estas capacitaciones deben ser impartidas por personas con discapacidad auditiva, con experiencia en la instrucción, dado que es la única manera de garantizar que se enseñe de forma correcta. 

 

	
	
	
	1. Formación a la familia. Mayor conocimiento sobre las características de cada tipo de discapacidad  con el fin de identificar  las limitaciones  y  potencialidades de sus familiares con discapacidad para apoyar sus proyectos de vida. 

2. Atención psicológica y social para cuidadoras y cuidadores

3. Programas de prevención en abuso sexual, derechos SR, riesgos de embarazos en niñas y mujeres  con discapacidad. Identificación de los factores de riesgo


DERECHO: A UNA COMUNICACIÓN Y CULTURA LIBRE DE SEXISMOS 
	JUSTIFICACION
	PROGRAMA
	OBJETIVOS
	ACTIVIDADES

	No se han incluido a nivel distrital ni local actividades a las que tienen derecho las personas con discapacidad, sus familias y sus cuidadoras y cuidadores, en igualdad de condiciones para llevar a cabo actividades fuera de su entorno habitual, con fines de ocio, utilización del tiempo de esparcimiento, goce y disfrute de la ciudad y de otro sitios de interés turístico. No se ha considerado  la participación de las PCD y sus familias en el diseño y ejecución de actividades turísticas no solamente para su propio beneficio, sino también para el enriquecimiento de su comunidad. 
No se ha promovido la conservación, enriquecimiento y difusión de las expresiones culturales y artísticas de la población en condición de discapacidad y sus familias. 

No se garantiza los espacios y mecanismos para que la población con discapacidad y sus familias puedan representar sus distintas sensibilidades y modos de expresar sus sentimientos y pensamientos mediante diversos formatos, soportes y tecnologías. 

No se promueve la articulación y posicionamiento de los grupos y diferentes expresiones artísticas de la PCD en las instancias, espacios de concertación y actividades previstas en la política Cultural del Distrito (PCD) y, en general, en los Sistemas Distrital y Local de Cultura. 

No se hace por promocionar la participación de las PCD, en igualdad de condiciones con los demás, en la vida cultural Distrital. 


	Arte cultura y patrimonio para y desde las mujeres con discapacidad y cuidadoras.
	Garantizar el acceso al arte y cultura y el turismo a las personas con discapacidad y cuidadoras.

Recoger a las personas con discapacidad y cuidadoras que trabajan en el arte y cultura.
	1-Inclusión en la oferta turística artística y cultural de personas con discapacidad.

2-visibilizaciòn del arte y la cultura como proyecto de vida 

3-Profesionalizaciòn artística de las mujeres en condición de discapacidad y cuidadoras.

4-Oferta turística y cultural para las mujeres cuidadoras y con discapacidad niños y niñas.



	Nuestra sociedad define, percibe y sitúa a la población con discapacidad dentro de ciertas condiciones, características y comportamientos representándola con frecuencia con ideas y acciones de minusvalía y desconocimiento de sus capacidades que atentan contra su dignidad y posibilidades de desarrollo integral. No se impulsa 

Estrategias formativas, investigativas y de gestión encaminadas a transformar las concepciones, imágenes y creencias tanto de la ciudadanía en general como de las PCD sobre la discapacidad.  Ni se proponen iniciativas de articulación entre las instancias del Sistema Distrital de Discapacidad y la academia encaminadas a incentivar la creación y circulación permanente de conocimientos para lograr progresivamente mayores niveles de comprensión por parte de los ciudadanos sobre que significa la discapacidad. Garantizar los mecanismos para que las PCD y sus familias participen en la generación de conocimiento sobre su cultura que atienda a su diversidad, lenguajes, narrativas y lógicas propias. 


	Campaña de cultura ciudadana sensible a la Discapacidad y que reconozcan a las cuidadoras.
	Sensibilizar a la ciudadanía en cultura incluyente con la discapacidad consiente del trabajo de las cuidadoras.
	1-Sensibilización del rol de las cuidadoras (mujeres cuidadoras y profesionales)

2-Lenguaje incluyente y no sexista promovida por medios de comunicación.

3-Erradicaciòn de la discriminación de señalamientos de las Mujeres cuidadoras y con discapacidad.

4-Red de medios

En especial se pretende profundizar en los conceptos de discapacidad asociados a lo social, a la diferencia y a las relaciones con el entorno, así como respecto a las potenciales de las personas con discapacidad, es decir, promover el reconocimiento de la persona como tomador de decisiones, como movilizador y constructor de sociedad. 



	No se formulan planes y proyectos que garanticen el fortalecimiento y promoción del acceso a la infraestructura física accesible y de elementos especiales o adaptados para programas de formación o competencia deportiva, que integren a sus servicios la inclusión de personas en situación de discapacidad. 

Ni se propician, ni se generan  mecanismos administrativos para que las organizaciones deportivas de personas con discapacidad en coordinación con el Instituto Distrital de recreación y deporte IDRD o quien haga sus veces, formulen y desarrollen proyectos de carácter Distrital y local deportivos que garanticen el fortalecimiento y promoción del deporte Paralímpico del distrito, mediante programas de formación, actividades competitivas, estímulos a deportistas de acuerdo a sus logros a nivel local y Distrital, apoyos educativos en los diferentes niveles de formación, dotación de elementos deportivos hasta el alto rendimiento, subsidios de trasporte , apoyo médico y en general la asistencia técnica y administrativa para garantizar este derecho a esta población. 
	Deporte y cultura física como proyecto de vida digna para la Discapacidad.
	Visibilizar el Deporte de alto rendimiento de personas con discapacidad como proyecto de vida digno.

Garantizar el acompañamiento de las mujeres  cuidadoras  como parte integral de la discapacidad.
	1-Reumuneracion digna a las deportistas de alto rendimiento con Discapacidad.

2-Apoyo logístico para que las mujeres cuidadoras acompañen a las deportistas a los eventos y competencia.

3-Formaciòn a profesionales del Deporte y de la cultura física en capacidades para trabajar de la discapacidad.

4-Profesionalizaciòn de Deportistas de alto rendimiento y su reconocimiento como formadoras y formadores para personas con discapacidad.


DERECHO: AL HABITAT 
	JUSTIFICACION 
	PROGRAMA
	OBEJTIVOS 
	ACTIVIDADES

	Las personas con discapacidad no pueden trabajar, las cuidadoras ocupan todo su tiempo y tampoco pueden ejercer una actividad  laboral, por lo tanto no tienen acceso a un crédito por no tener una capacidad de pago, ,  , Las PCD, que tienen vivienda   por sus dificultades económicas, no cuentan con recursos para el mantenimiento de la vivienda,
	Programa de vivienda gratuita y accesible para todas las personas  con discapacidad y que sean accesibles a su condición.

Programas dirigidos para mejorar las condiciones de vivienda física, para las PCD propietarias de lotes y viviendas y de auto construcción.
	Otorgar una vivienda digna accesible y asequible a las personas con discapacidad, que se ajusten a la necesidad de sus condiciones físicas, mentales, sensoriales y las de sus familias. Tener en cuenta  sus intereses individuales y colectivos en el momento de la construcción.
	Exigir a las entidades 

 Locales, distritales, y nacionales, los recursos y condiciones en la construcción de vivienda accesible para las personas con discapacidad.

Exigir recursos para programas de mejoramiento  en las viviendas para las personas con discapacidad.

Exigir recursos  como bonos para consecución de vivienda a personas con discapacidad de muy bajos recursos.
Sensibilización a las personas encargadas de ejecutar los programas de vivienda con enfoque diferencial



	Las personas con discapacidad no pueden vivir en forma independiente y participar plenamente en todos los aspectos de la vida, no se han adoptado medidas pertinentes para asegurar el acceso adecuado de las personas con discapacidad, en igualdad de condiciones con las demás, al entorno físico, el transporte, los espacios recreativos y culturales, la vivienda, los sistemas y las tecnologías de la información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones abiertos al público o de uso público, tanto en zonas urbanas como rurales.


	Programas locales, distritales y nacionales para la dotación y adecuación de los espacios públicos y privados como en andenes, parques, avenidas, puentes, entre otros.

Adecuación  de tecnologías de movilidad ara espacios públicos y privados.
	Garantizar a todas las PCD vías accesibles y seguras para su libre movilidad
	Exigir a las entidades la adecuación y accesibilidad y adecuación de todos los espacios públicos, vías parques y andenes para que las PCD puedan  tener una libre y segura movilidad.

Programas de sensibilización dirigidos a conductores y peatones sobre las normatividades existente en cuanto al respeto para la movilidad de la PCD

Crear mecanismos de exigibilidad y cumplimiento de las normas existentes  sobre la accesibilidad, ocupación del espacio público, construcciones  nuevas para la libre movilidad de las PCD

	Por la falta de recursos económicos, y la constante movilización a que tienen que acogerse las PCD, y cuidadoras y por los altos costos de transporte público y privado y la dificultad de trasladar las sillas de ruedas, oxígeno y equipos se requiere una solución inmediata para las  que las mujeres con discapacidad y cuidadoras y en general toda la población con discapacidad puedan desplazarse con sus familiares sin ningún tropiezo  a los lugares de prestación  de salud y otros que tienen que frecuentar constantemente.que no existe lo los servicios de transporte para acceder al derecho a la salud
Solicitar a entidades competentes la demarcación de las vías peatonales y ciclo rutas y respeto para los espacios asignados para el uso exclusivo de las PCD

Penalización para el incumplimiento  de las normas  de movilidad

Hacer exigibles a las nuevas construcciones y antiguas para la adecuación de rampas, asesores, señalización según la normatividad existente, señalización en baile, audio y video  adecuación de entradas y salidas a los edificios públicos, baños adecuados


	PROGRAMA DE ACCESIBILIDAD Y MEJORAMINTO DE LA CALIDAD DE VIDA DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.
	Facilitar a todas las PCD el acceso gratuito a todos los medios de transporte para que la población pueda trasladarse a todas las actividades cotidianas en busca de mejorar su calidad de vida
	Diálogos concertados en la secretaría de movilidad  y demás entidades pertinentes para lograr estas propuestas. 

Mejorar las condiciones de trasporte y comodidad a las PCD
Dotación de más sillas incluyentes para las personas con discapacidad dentro del transporte púbico.




DERECHO A: UNA SALUD PLENA

	Justificación
	Programa
	Objetivos 
	Actividades 

	En la reestructuración del modelo de atención de los hospitales de Segundo nivel especialmente en Ortopedia y rehabilitación, quedaron distantes de los sectores de mayor población con discapacidad; las mujeres con discapacidad y cuidadoras se tienen que desplazar de una localidad a otra, afectando así su economía, salud, disponibilidad de tiempo que conlleva a un déficit en su calidad de vida.


	ATENCION INTEGRAL A MUJERES CON DISCAPACIDAD  YCUIDADORAS


	Implementar y garantizar el derecho a la salud en rehabilitación integral a las mujeres con discapacidad y cuidadoras para mejorar su calidad de vida permitiendo acceder a la persona cuidada a la garantía de los derechos fundamentales.     


	Los planes y proyectos  dirigidos a la población con discapacidad deberán estar sujetos a previo diagnóstico de necesidades locales y caracterización de la población, partiendo de la línea de base diagnosticada en años anteriores.

1. A la cuidadora y cuidador cuando porte el carnet de la persona en condición de discapacidad se le priorice su atención en todos los espacios del sector Salud.



	El Plan de Desarrollo distrital deberá contemplar una atención y cobertura en salud a la población en condición de discapacidad y cuidadoras mas allá de la calificación SISBEN.


	CENTROS DE ATENCIÓN INTEGRAL PARA LA PCD
	Implementar y garantizar en el plan de desarrollo distrital un programa para la construcción y adecuación  de centros de prestación de servicios de atención y rehabilitación integral que respondan a un proceso de articulación interinstitucional acorde con la estrategia basada en la  Gestión Social integral (GSI) ó su similar.


	Ampliar en programa de gratuidad en salud con el fin de atender indiscriminadamente  a todos los tipos de Discapacidad y cuidadoras.

Previsión amplia de recurso de cada sector del gobierno.

El estado garantice unos paquetes de atención integral de emergencia que incluya una línea de atención en donde solicitar estos paquetes (línea de emergencia por terapia, ambulancia, acompañamiento por horas)

Basados en las estadísticas arrojadas por el DANE en la encuesta de caracterización Personas con discapacidad se requiere la ampliación de cobertura y los avances tecnológicos en los bancos de ayudas técnicas. 

1. Remitirse al Decreto 470 capítulo I: “Dimensión de desarrollo de capacidades y oportunidades”. Artículo 10, literales g y h.

2. Realizar una evaluación, ampliación y modificación de los lineamientos del banco de ayudas técnicas con base en las necesidades de las PCD, los avances técnicos y tecnológicos y teniendo en cuenta que es necesario contar con más de 1 solo elemento (kit), aquí debe tener una mesa de acompañamiento formada por ciudadanos y ciudadanas con discapacidad y cuidadores.

Los recursos para estos programas y proyectos estén sustentados en el plan de desarrollo nacional con el CONPES de discapacidad 



	Según el análisis en el distrito capital quien cuida a una persona con discapacidad es una mujer,  por el derecho al trabajo, se motiva un proyecto de ley que garantice un ejercicio plena de los derechos económicos y reconocimiento del aporte a la vida económica d la ciudad. 


	Programa de contratación a cuidadoras pagadas por el estado que se encarguen del cuidado cotidiano de los y las personas con Discapacidad que agilice la vida de las cuidadoras.


	Asegurar  el mejoramiento de la calidad de vida de las cuidadoras y sus familias, proporcionándoles  inclusión laboral en cuidado de otras personas con discapacidad sobre todo cuando mueren a las que ellas han dedicado toda su vida cuidado para que se sientan útiles y tengan un ingreso económico que favorezca sus condiciones.
	El Sector Salud motive el acuerdo 033 para que siga el trámite en el congreso de la república. 

Buscar convenios con entidades en salud para que las mujeres cuidadoras tengan vinculación laboral en el cuidado de personas con discapacidad

Generar programas y proyectos encaminados a la inclusión laboral y mejoramiento de la salud en las cuidadoras



DERECHO A: UN TRABAJO EN CONDICIONES DIGNAS 
	JUSTIFICACION 
	PROGRAMA
	OBEJTIVOS 
	ACTIVIDADES

	a. No existen programas planes  que promuevan la inclusión laboral de las personas con discapacidad, por medio de la regulación normativa que comprometa a la empresa privada y pública desde la perspectiva de responsabilidad social para favorecer la vinculación de esta población. 


	PROGRAMA DE EXIGIBILIDAD Y VINVULACIÓN LABORAL PARA LAS PCD
	a. Formular, incentivar y desarrollar planes y programas que promuevan la inclusión laboral de las personas con discapacidad, por medio de la regulación normativa que comprometa a la empresa privada y pública desde la perspectiva de responsabilidad social para favorecer la vinculación de esta población. 


	Propiciar espacios empresariales para las mujeres con discapacidad y cuidadoras para que mejoren su calidad de vida.
Cualificación de las habilidades de las personas con discapacidad para así poder acceder a vinculación laboral.

Realizar una caracterización con los perfiles laborales  y experiencias de la PCD

Establecer convenios empresariales y sensibilizaciones efectivas para que sean vinculados y vinculadas laboralmente.
a. Impulsar la reglamentación de acuerdos, normas y leyes relacionadas con la garantía de un salario o pensión para aquellas personas que por presentar una discapacidad severa o múltiple no pueden desarrollar alguna actividad productiva. 



	Las personas con discapacidad no tienen acceso al derecho a un trabajo digno, más si estas  tienen una discapacidad moderada o grave, que por sus condiciones  no se le facilita la vinculación laboral o el desempeño en un arte oficios, lo que genera más pobreza y deficiente calidad de vida.
	PROGRAMAS PRODUCTIVOS  EN ARTES Y OFICIOS DIRIGIDOS A LA PCD LEVE, SEVERA Y MODERADA.
	a. Formular planes y programas de inclusión laboral de las personas que por su discapacidad severa, no puedan ser integrables en sistemas de producción rentables o empleos regulares, mediante estrategias protegidas de productividad o empleo, garantizando en cualquiera de las formas ingresos dignos y en las condiciones de seguridad social que correspondan, otorgando a sus cuidadoras y cuidadores y sus familias las posibilidades de intervenir en estos procesos. 


	Establecer Mesas de trabajo con las fundaciones ONG y unidades productivas para que vinculen a las personas con discapacidad en artes oficios que ellos y ellas puedan desempeñar
Establecer programas de preparación en artes y oficios con miras a tener una vinculación laboral para las PCD con discapacidades severas o moderadas.

Conformar unidades productivas con apoyos económicos para que las personas con discapacidad tengan una ocupación permanente y un ingreso económico mejorando su calidad de vida y la de sus familias
Revisar la normatividad y hacer los acuerdos y refuerzos necesarios.

a. Desarrollar planes y programas que garanticen la integración a los procesos regulares o específicos de formación para el trabajo y para la generación de empresa de la PCD y sus familias, que promueva su acceso al mundo laboral y su permanencia en el mismo. De forma complementaria, promover programas específicos para esta población que le permitan vincularse a las cadenas de producción y comercialización, teniendo en cuenta los respectivos territorios: urbano y rural.

1. Articulación de acciones del sector educativo y productivo para garantizar  de manera real  el derecho al trabajo de las personas  con discapacidad, sus familias y cuidadoras.

Organizarse para identificar las necesidades de fondo y así crear redes de cuidadoras. A las mujeres cuidadoras de personas con discapacidad se les debe garantizar el reconocimiento de la labor de cuidado que realiza, Ley 1413 de 2010.

1. Asignación de pensión por la mujer con discapacidad y por la cuidadora
b. 

	No existen programas de emprendimiento dirigidos a las personas con discapacidad, que les apoyen la construcción de un plan de negocios, incentiven con capital semilla y asesoría permanente en el crecimiento de sus pequeñas empresas, no existen programas de formación más especializada que beneficien  a las personas con discapacidad y cuidadoras 
	Programas de emprendimiento y formación de empresas con capital semilla
	Incentivar en las personas con discapacidad y cuidadoras la formación de empresa y capacitación empresarial,  para que puedan dirigir sus unidades productivas desde sus casas, facilitando el constante cuidado de las personas con discapacidad severa.
	b. Fortalecer el emprendimiento y el crecimiento empresarial de la población con discapacidad, mediante programas de intermediación de mercados que potencien la producción, la comercialización o venta de servicios generados por esta población mediante el financiamiento con recursos específicos y estrategias dirigidas. 

c. Propugnar por la inclusión del tema de desarrollo y fortalecimiento de competencias en el marco de la formación para el trabajo y educación superior. 

d. Fomentar y propiciar los procesos productivos o laborales de la población con discapacidad, mediante la generación de oportunidades para crear y fortalecer empresas y cooperativas. 

b. fomentar la creación de redes de apoyo institucionales y sociales por medio de la creación de organizaciones, empresas productivas, talleres protegidos, cooperativas y asociaciones de personas con discapacidad que busquen nuevas alternativas de producción de bienes y servicios, acordes a las necesidades del país, para la formación de sistemas productivos y de comercialización que a la vez generen credibilidad que facilite el otorgamiento de créditos y financiación para ellos. 




ERECHO: A LA PARTICIPACIÓN Y REPRESENTACIÓN 
	JUSTIFICACION 
	PROGRAMA
	OBEJTIVOS 
	ACTIVIDADES

	a. No existen espacios de inclusión social para la PCD sus cuidadoras, cuidadores, familias y organizaciones sociales tanto en el sector público, como en el privado. porque, las autoridades públicas no fortalecen, ni incentivan  ni garantizan la igualdad de oportunidades para la participación, existiendo muchas barreras en la participación.
Tampoco existen condiciones sociales para la participación social de las PCD sus familias, cuidadoras y cuidadores, impidiendo el desarrollo de la incidencia de ciudadanos y ciudadanas, líderes, organizaciones, mediante un clima de respeto a la diversidad y diferencia. 
	PROGRAMA DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DIRIGIDO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y CUIDADORAS PARA LA INCIDENCIA POLITICA.
	Generar estrategias decididas de disminución de la discriminación, tanto como para la creación de vínculos de solidaridad, en donde se aprenda a conciliar la diferencia, las aspiraciones individuales con los propósitos colectivos, y donde colectivamente se incida en el desarrollo y construcción del tejido social. 


	Generar un programa integral de formación, educación y capacitación para personas con discapacidad de acuerdo a la diversidad de discapacidades
Capacitar sobre el uso y manejo de recursos para las personas con discapacidad de acuerdo a las diferentes políticas públicas

a. Promover programas dirigidos a las cuidadoras y cuidadores o familias de las personas con discapacidad en participación ciudadana, de los Derechos Humanos y de los mecanismos de defensa, protección, promoción de los mismos, que conlleven a elevar la calidad de vida de esta población y en general de la sociedad. 



	No se cuenta con las condiciones necesarias para la participación

La política pública de participación debe contener lineamientos que faciliten la participación de personas con discapacidad


	
	Promover de espacios de participación para personas con discapacidad y cuidadoras, fortaleciendo los espacios ya existentes.


	Articulación de las necesidades específicas de las personas con discapacidad en la política Pública de Participación

Promoción del enfoque diferencial en los diferentes espacios de participación 

Vincular un mayor número de  líderes y lideresas a los diferentes espacios de participación local y distrital.

Fortalecimiento de los espacios de participación ya existentes en temas de discapacidad.

Acceso a espacios y procesos de participación

a. Impulsar y promover mediante acciones administrativas la participación de la población con discapacidad en el nivel decisorio de Planeación Distrital. 



	No se tienen datos específicos sobre las personas con discapacidad, edad, tipo de discapacidad, entre otras para así poder generar políticas públicas adecuadas.

Los planes de desarrollo locales y en general las líneas de inversión del Distrito no tienen en cuenta a las personas con discapacidad, solo en programas específicos
	Caracterización para la participación 
	Realizar de un estado del arte sobre población con discapacidad para así poder identificar sus necesidades e intereses
	Realización de un censo

Identificación de necesidades

Creación de programas específicos de acuerdo a la edad y tipo de discapacidad

Asignación presupuestal coherente con el número de población y las necesidades de las mujeres con discapacidad y cuidadoras.


