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Presentación
Este informe  se presenta a partir de las Organizaciones ParIgual  y Disability Council International, con el objetivo de ofrecer un  documento sobre la realidad de las mujeres niñas y adolescentes con  discapacidad, tomando como ejemplo la situación en Paraguay, realizando un análisis  pormenorizado sobre la temática que incluyen los contextos normativos  nacionales e internacionales ratificados por el país y que ilustran de que manera Paraguay se compromete a amparar, proteger y promover los derechos  fundamentales de las  mujeres en general, pero a la vez, evidencian la gran ausencia de visibilización en la temática de género sobre la discapacidad, a través de políticas públicas que permitan la puesta en marcha de acciones afirmativas en relación a la mujer, niña y adolescente con discapacidad como estrategias válidas para enfrentar la doble discriminación que padecen.
La organización ParIgual,  tiene por objeto  la promoción, la  defensa y el desarrollo de los derechos de las  personas con discapacidad en Paraguay desde la asunción  de un rol activo en la sociedad, basado en  la inclusión plena de las personas con discapacidad. Esta Organización No Gubernamental se encuentra situada en la ciudad de Asunción.
www.parigual.org
parigual@parigual.org
Tel. +595981252020

Herminio Maldonado 1436

Asunción, Paraguay

“Disability Council International (DisabCouncil)” tiene los mismos objetivos pero a escala universal y está situada en Ginebra.

Disability Council International (DisabCouncil)
P.O. Box 45

1239 Collex, Geneva, Switzerland

Tel. +41774032345

Fax: +41225802781

Email: info@disabilitycouncilinternational.org
Website: www.disabilitycouncilinternational.org
Informe Ejecutivo
En el Paraguay y tal como también se puede observar un poco por la mayoría de los países en vías de desarrollo, se verifica la influencia de una cultura de marcada predominancia machista en donde las niñas, las adolecentes y las mujeres aún no puede gozar plenamente de sus derechos fundamentales en igualdad de condiciones que los hombres. Esta práctica determina que se creen figuras estereotipadas sobre las funciones de los hombres y las mujeres. Si bien a nivel constitucional se encuentra reconocido el derecho  de las mujeres en igualdad de condiciones a los hombres, ello no se traslada a la práctica cotidiana.
La realidad de la niña, la adolescente y la mujer con discapacidad en el Paraguay evidencia que las intervenciones aisladas y poco concertadas poseen un carácter de medidas paliativas sin abordar en esencia la globalidad de la temática. 
Es indudable que las dimensiones de la personalidad humana como ente bio, psicosocial permiten realizar un análisis en el ámbito individual y social intentando no dividir sino presentar todas las aristas de una misma problemática.
En el ámbito individual, el trabajo con la construcción de la subjetividad femenina  se constata una necesidad de trabajar en post de una mejora en la autoestima  mediante  un  fortalecimiento  del auto concepto y autovaloración; y que a la vez esto pudiera constituir uno de los ejes fundamentales en la imagen positiva de la mujer con  discapacidad. Por otro lado, los estereotipos de belleza que son  impuestos por la sociedad  y con códigos errados en relación a la valía personal, son elementos que se deben cambiar para que la mujer, la niña y la adolescente con  discapacidad puedan ser respetadas valorando sus diferencias.
Los ámbitos de la educación, la salud y el trabajo se encuentran marcados por las figuras estereotipadas y prejuicios;  y  vistos desde la óptica de lo  individual y social de las mujeres con  discapacidad se constituyen en  escenarios  indicados y necesarios para facilitar un desarrollo adecuado y ajustado a los requerimientos particulares de las mujeres y niñas con discapacidad desde un enfoque de derechos humanos, siendo las herramientas válidas para el mejoramiento de la calidad de vida,  puesto que sí  la mujer con  discapacidad  tiene  acceso a niveles elevados de educación, con su salud bien asistida desde la igualdad de acceso a los servicios y, que a la vez, estas instancias previas puedan facilitar el acceso a un trabajo decente, digno y bien  remunerado se podría avizorar que la mujer con  discapacidad se constituya en una persona realizada consigo misma y con su contexto social.
La maternidad, como rol esencial y particular de las mujeres debe ser  garantizada  para la mujer con discapacidad y se debe prever que los servicios necesarios puedan estar a su alcance. A este respecto cabe señalar que existe un vacío legal respecto a una normativa que se enfoque a la salud sexual y reproductiva de las mujeres.
A. Introducción
Paraguay  posee una población de 6.541.591 personas, la cantidad de hombres es levemente superior a las mujeres. En el ámbito de la discapacidad, no existen datos oficiales certeros sobre las personas con discapacidad. Un primer resultado del censo realizado durante los meses de octubre y noviembre del pasado año, estima que existe un doce por ciento (12%) de personas con discapacidad en el país.
El Estado Paraguayo es parte del sistema universal de protección de los derechos humanos y en tal sentido ratificó gran parte de los instrumentos de derechos humanos que fueron incorporados a la legislación interna. De igual manera es parte del sistema interamericano de derechos humanos, cuya legislación forma parte de la legislación interna. En el ámbito de las mujeres, el Estado paraguayo introdujo a su legislación interna la Convención contra todas las formas de discriminación contra la mujer CEDAW Ley Nº 1215/1986, y la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia  contra la mujer, Convención Belén Do Pará por ley Nº 605/1995. En relación con el monitoreo de instrumentos internaciones, cabe señalar que el Estado recibe recomendaciones provenientes de los órganos de tratados y ello mismo se replica con las visitas de relatores y relatoras especiales de las Naciones Unidas que visitan el país. 
El marco jurídico nacional reglamenta desde la Constitución Nacional del año 1992, la igualdad entre el varón y la mujer (artículos 46, 47 y 48). Igualmente,  en el Artículo 60 del mismo cuerpo legal, establece la protección contra la violencia ejercida hacia la mujer; el Código Penal, establece la protección contra la violencia familiar y la Ley 1600/ 2000 contra la violencia doméstica.
En la década de los años 80 se creó la Secretaría de la Mujer abocada a ocuparse de las cuestiones relativas al género femenino. Desde julio del año 2012 la misma se elevó al rango de Ministerio.
Todavía todos estos esfuerzos normativos e institucionales no fueran capaces de traer los cambios necesarios en la situación de doble discriminación de las mujeres, adolescentes y niñas con discapacidad en Paraguay. Eso mismo se puede percibir por intermedio de las reflexiones  que hacemos aquí de la forma como ciertos derechos humanos de las mujeres y niñas con discapacidad consignados en la Convención y las leyes nacionales se quedan letra muerta. Lamentablemente situación idéntica se puede observar en casi la mayoría de los países en vía de desarrollo.
B. ¿Cómo garantizar la Igualdad plena y la no doble discriminación en las mujeres, adolescentes y niñas con discapacidad?
El derecho a la igualdad y no discriminación que se encuentra establecido en el artículo 5 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad (CDPD) también se encuentra reflectado en la Constitución Nacional Paraguaya (artículos 46, 47 y 48). Sin embargo, teniendo esta protección enunciada, la visibilidad de la mujer con discapacidad en Paraguay como sujeto de derechos es todavía imperceptible. Esto se debe a que la misma por lo general se encuentra en situación de aislamiento en sus hogares, sea por razones de  sobreprotección por parte de sus familiares o por abandono.
En los últimos años la  situación de la mujer en Paraguay evidenció una serie de avances en donde los mismos colectivos de mujeres de la sociedad civil fueron las protagonistas de esas conquistas, lastimosamente la sinergia con el colectivo de mujeres con discapacidad en Paraguay no se dio de manera paralela, pudiendo ser una de las causantes la falta de liderazgos que permitan una  conformación de grupos de mujeres con discapacidad que puedan reivindicar sus derechos fundamentales.
Los roles tradicionales de la mujer como lo es el de la maternidad, no es similar al atribuido a la mujer con discapacidad, debido a que en muchos casos estas son animadas a no desempeñar su rol de madre por existir un falso concepto de considerar que la mujer con discapacidad no puede llevar adelante tareas como la crianza y la educación de hijos e hijas.

La invisibilidad del fenómeno de la mujer con discapacidad  provoca que muchas  de ellas acaben viviendo su discapacidad como algo negativo, que cercena a sus posibilidades de relación y de consideración social. Su existencia gana en invisibilidad, pues al no desempeñar ni encajar en  los moldes tradicionales  atribuidos a las mujeres en general, se deja de participar en actividades que son normales para sus iguales en edad y sexo (no se las considera en el papel de novias, madres o esposas, se les niegan puestos de trabajo en los que existe un componente alto de "exhibición" de la imagen, etc.).
En muchos casos el aislamiento en que viven las niñas, adolescentes y mujeres con discapacidad  impide que la misma pueda integrarse y desempeñe un rol proactivo en su comunidad.
Los estereotipos sociales que se encuentran  muy arraigados en la sociedad paraguaya y en el  inconsciente colectivo, impiden que las  mujeres con discapacidad puedan desempeñarse en la mayoría de los casos de manera independiente y autónoma ya que casi nunca se la entrena como una persona que posee  autodeterminación y capaz de tomar sus propias decisiones.
 Desafortunadamente esta es una situación que se verifica en case todos los países del tercero mundo. 
Podría sugerirse que la lucha por los derechos de las mujeres en general enfoquen como arista fundamental de  reivindicación de los derechos, el de contemplar a colectivos históricamente ignorados como el caso de  mujeres con  discapacidad.

Recomendaciones útiles a hacer a los estados:
-Capacitar a las mujeres con discapacidad sobre sus derechos y fortalecer las  plataformas existentes para que se impulse la participación y expresión de las mujeres con discapacidad de forma a igualar las asimetrías existentes con otros colectivos de mujeres.

-Incluir  al colectivo de mujeres con discapacidad en las campañas enfocadas a la salud sexual y reproductiva, para que estas tengan conocimiento sobre los roles y métodos de cuidados y planificación familiar. Establecer campañas que se difundan en formatos adaptados a necesidades específicas de las mujeres con discapacidad. Asimismo debe planificarse actividades dentro de las disciplinas como Actividades de la Vida Diaria o en aquellas de cuidado personal o aseo personal las que contemplen las estrategias de automaquillaje de habilidades sociales de etiqueta y buenos modales, así como el trabajo con las posturas corporales y faciales que permitan apuntalar el proceso de inclusión social desde un auto concepto positivo de las mujeres con discapacidad como verdaderas artífices de sus vidas.
-Otro tema de especial atención y que nos permitimos  sugerir es que se aborde la temática de los pueblos indígenas con un enfoque de género y discapacidad de modo que permita desmitificar las  prácticas que correspondan a un modelo eugenésico y que  a la vez, instale  el modelo del respeto de los  derechos fundamentales.

 i)  La importancia del trabajo de toma de Conciencia para la promoción del derecho a igualdad y no doble discriminación en las mujeres con discapacidad
En regla en Paraguay tal como en la mayoría de los países del tercero mundo, las mujeres con  discapacidad no tienen las mismas oportunidades para conocer sus   derechos fundamentales pues la mayoría de las asociaciones o grupos que trabajan por el sector de la discapacidad poseen un liderazgo tradicional, en donde la mayoría son líderes varones, que no permiten el  empoderamiento de las  mujeres con discapacidad, ya que no se propician situaciones y espacios que contribuyan a la construcción de una elevada autoestima, y de igual modo, al reconocimiento de las habilidades por parte de la misma mujer con  discapacidad.
En este punto no se puede  obviar que un factor primordial lo constituye la sociedad consumista con sus patrones de belleza física relacionados con el éxito de cada persona y que condicionan la imagen que cada mujer con discapacidad tenga de sí misma, que genera un deterioro de su autoestima. La percepción de la generalidad de las personas sobre la discapacidad, niegan y limitan a éstas los roles  que tradicionalmente son asignados a las mujeres, discriminando de esta forma al colectivo de mujeres con discapacidad.
De igual modo, el no encajar  en los moldes tradicionales de belleza o buena presencia  limitan la posibilidad de mantener relaciones íntimas, acentuando las diferencias  físicas, sensoriales e intelectuales, y dañando de esta manera la auto percepción que cada mujer con discapacidad pueda acerca de sus habilidades corporales e intelectuales.

Recomendaciones útiles a hacer a los estados:

· Crear espacios de expresión ciudadana destinados a fortalecer la participación de las mujeres con discapacidad.
· Promover campañas dirigidas a capacitar a las mujeres con discapacidad sobre sus derechos en formatos accesibles y tecnologías adaptadas.

· Sensibilizar a la población sobre la no discriminación hacia la imagen de las mujeres, niñas y adolescentes con discapacidad, para su inclusión en el marco de la diversidad.

 ii)  La importancia de la protección efectiva contra el abuso, la violencia y la explotación, como medio de garantizar la igualdad plena y  la no doble discriminación en las mujeres con discapacidad
En el caso específico del Paraguay, las políticas públicas desarrolladas por el Ministerio de la Mujer contemplan líneas de acciones que permiten hacer frente a la violencia, el maltrato doméstico y la trata de personas, pero es evidente que la generalidad en el enfoque sin hacer hincapié en las mujeres, niñas y adolescentes con discapacidad no permite el desarrollo de acciones específicas que las protejan e impidan que las mismas queden mayormente expuestas a riesgos de ser víctimas de este problema social, teniendo en cuenta que en la  mayoría de los casos desconocen los mecanismos de denuncias o que estos no están en conocimiento sobre la atención o entendimiento a una mujer con  discapacidad que solicita el servicio. Cabe señalar que los servicios de atención a mujeres víctimas de violencia no prevén especificaciones para mujeres, niñas y adolescentes con discapacidad lo cual dificulta la identificación temprana de casos, la atención y las enfrenta a una posible re victimización al tiempo de la denuncia. Ello sin mencionar que los servicios con los que se cuentan funcionan durante los días laborales, no así fines de semanas que es cuando se registran mayores índices de casos de violencia. Desafortunadamente esta situación se repite en casi la mayoría de los países del tercero mundo.
Recomendaciones útiles a hacer a los estados:

· Transversalizar el tema de la discapacidad a todas las acciones destinadas a evitar la violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes emprendidas por el Estado.
· Se deben adaptar las campañas dirigidas a la prevención contra la violencia a formatos asequibles para las mujeres con discapacidad.

· Dar especial énfasis a la capacitación especializada de funcionarios y funcionarias públicas para que identifiquen de manera temprana los hechos de violencias y malos tartos dirigidos a las mujeres, niñas y adolescentes con discapacidad y puedan prestar una atención adecuada a las necesidades.

· Se deben fortalecer las instancias de género existentes en las diversas instituciones del Estado, con la finalidad que tengan poder para ejercer sus roles, así como dotarlas de recursos técnicos capacitados.

· Capacitar a actores del Poder Judicial sobre la temática de género y discapacidad para la aplicación de la normativa conforme a lo establecido por la CDPD en consonancia con las nomas de protección destinadas a las mujeres, niñas y adolescentes.
 iii) La importancia del acceso a la educación para garantizar la igualdad plena y la no doble discriminación en las mujeres con discapacidad
Si bien en Paraguay, la visibilidad en la Educación de las Personas con Discapacidad se instala desde hace más de 50 años desde una perspectiva de la Educación  Especial, sin enfocarse desde los primeros momentos en la  diferenciación de género. Con la instalación de la Educación Inclusiva por parte del Estado paraguayo a través de su Ministerio de Educación, como política desde la década de los 90 y como instancia ministerial desde el año 2008, aún no se cuentan con programas en donde se visibilice a la mujer, adolescente y niña con  discapacidad. No obstante, desde la Ley general de educación Nº 1264, se expresa el abordaje de la educación de niños y niñas distinguidos por género, pero no se evidencia el factor que también se debe señalar como aspecto esencial “la discapacidad” como un  elemento a tener en cuenta en la  ejecución o puesta en marcha del proceso  enseñanza aprendizaje.
En la realidad, es evidente la falta de acceso al Sistema  Formal de Educación de las Personas con  discapacidad y más aún las niñas, adolescentes  y mujeres con discapacidad. Varios factores son los condicionantes que obstaculizan el acceso de las niñas con  discapacidad a la educación, en el ámbito familiar, por lo general, la sobreprotección de los padres quienes ante una situación de discapacidad deciden en muchos casos, no iniciar la educación por desconocimiento de las capacidades de su hijo o hija con discapacidad o porque no se cuenta en la  comunidad con la asistencia o los profesionales capacitados e instituciones que puedan  dar la respuesta adecuada a cada caso.
El bajo porcentaje de escolarización de las niñas y niños con discapacidad y el bajo nivel educativo que en muchos casos se identifica en las mujeres con  discapacidad son fiel ejemplo de un  Estado que necesita rediseñar sus estrategias educativas en el marco de una Educación Inclusiva;  así como debe extremar acciones que conduzcan a la provisión de recursos económicos que tengan por objetivo la mejora de la Educación de las Personas con  Discapacidad y poniendo énfasis en la mejora  educativa de las niñas, niños y mujeres con  discapacidad como una cuestión de Derechos Humanos.
iv) La importancia del acceso al trabajo como forma de garantizar la igualdad plena y la no doble discriminación en las mujeres con discapacidad
Es imposible comenzar este análisis sin hacer  mención desde los factores que tradicionalmente  acompañan a la problemática de género como lo son la discapacidad y la pobreza.
En Paraguay,  el acceso a un trabajo digno por parte de las Personas con Discapacidad se encuentra aún muy limitado, teniendo como factores causales el bajo nivel educativo, bajo nivel de formación ocupacional, desconocimiento de las habilidades de las Personas con Discapacidad, y más aún de las mujeres con  discapacidad. La falta de información sobre los ajustes razonables en la adaptación de puestos de trabajo. Por otro lado, el gran desconocimiento que existe en la población paraguaya sobre las leyes nacionales en favor de las Personas con  discapacidad, y más aún en aquellas que enfocan la inserción laboral de las personas con discapacidad y unido a todo  esto como factor  predominante se considera que la misma legislación no prevé acciones afirmativas para compensar las desigualdades entre varones y mujeres con discapacidad. Un factor importante que constituye un obstáculo para  acceder a un trabajo formal es el hecho de  no contar con tiempo debido a que el mismo es utilizado para el cuidado de sus hijos.
El desconocimiento sobre las técnicas de planificación familiar por parte de las  mujeres con discapacidad en muchos casos favorece a que la misma tenga varios hijos que quedan a su cuidado sin  tener las herramientas básicas para la provisión de recursos en  alimentación, cuidado, salud y educación de los hijos engrosando aún más los niveles de pobreza.
En la mayoría de los casos la mujer con discapacidad no cuenta con un acompañamiento de su pareja que le  apoye con recursos para el desarrollo pleno del núcleo familiar.
Los  micro empredimientos que  pudieran ser desarrollados  por las mujeres con discapacidad por lo general no tienen posibilidad de  desarrollarse por la inexistencia a  nivel nacional, tanto en el ámbito  urbano como  rural de  iniciativas que permitan el acceso a oportunidades de asistencia crediticia con  acompañamiento de monitoreos y medición de viabilidad. La inclusión  financiera en Paraguay todavía es una tarea pendiente.
Como reflexión final en este aspecto  laboral, aunque no se ha  evidenciado todos los factores condicionantes, es oportuno señalar que sí no se  identifican y se instalan acciones  afirmativas que permitan la visibilidad de la mujer con  discapacidad con las  condiciones particulares que obstaculizan su acceso a un trabajo digno; seguirán  existiendo núcleos familiares pobres y al margen de toda  posibilidad de la mejora de la Calidad de Vida.

v) La importancia de la Participación en la vida Pública y Política como forma de garantizar la igualdad plena y la no doble discriminación en las mujeres con discapacidad

Si bien en Paraguay ya desde la década del 60 se garantiza el derecho al voto de las mujeres, el desafío mayor es que las mujeres con  discapacidad puedan acceder  a la elección de los candidatos en igualdad de condiciones,  pero aún se necesita el mejoramiento de su capacidad de autodeterminación para poder gozar de sus derechos, particularmente en lo que hace a la participación política. Tampoco desde la sociedad civil se identifican espacios y campañas que promuevan la expresión ciudadana de mujeres, niñas y adolescentes con discapacidad. Lamentablemente esta situación se repite un poco  en la mayoría de los países del tercero mundo.

Recomendaciones útiles a hacer a los estados:

· Generar espacios de capacitación y expresión ciudadana destinas particularmente a mujeres con discapacidad, de manera a fortalecer la representatividad del sector.

C. Conclusiones:

Con estas breves  reflexiones se intenta dar un enfoque generalizado a una temática compleja como la realidad de las mujeres, adolescentes y niñas con  discapacidad, pero que lo complejo no es sinónimo de imposible, sino que lo complejo debiera constituirse en un desafío para las autoridades que tienen la  potestad de mejorar las condiciones de vida de los grupos en situación de desventaja social, mediante la elaboración y puesta en marcha de políticas públicas con un enfoque inclusivo.
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