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19 de marzo de 2015

Grupo de Trabajo sobre Educación Inclusiva en Uruguay (GT-EI)

CRPD – Comentario General sobre el Artículo 24 – Derecho a la Educación Inclusiva.

Contribución Escrita.

Resumen
El Grupo de Trabajo sobre Educación Inclusivatiene como cometido principal impulsar que se garantice el derecho a la educación de las personas con discapacidad  en Uruguay.  Su trabajo se basa en la articulación de organizaciones de derechos humanos y organizaciones que trabajan por los derechos de las personas con discapacidad que argumentan a favor de la inclusión plena en el sistema educativo común público y privado, formal y no formal. La presente contribución refleja brevemente la situación actual en relación al derecho a la educación inclusiva de las personas con discapacidad en Uruguay, y presenta cuatro propuestas al Comité sobre disposiciones contenidas en el articulado de la Convención que entendemos que deben ser profundizadas en la Observación General. Estas disposiciones refieren a i)  formación docente; ii) ajustes razonables; iii) discriminación; iv) accesibilidad y acequibilidad; y v) generación de datos de calidad.
1- La situación en Uruguay

El Estado uruguayo tiene la obligación de garantizar el derecho a la educación  de los niños, niñas y adolescentes con discapacidad de acuerdo con las obligaciones asumidas ante los distintos pactos y tratados tanto internacionales como regionales que el país ha ratificado, y en especial la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD), así como también a nivel doméstico con la contemplación de la obligatoriedad de la Educación en la Constitución de la República (Art. 70°) y la promulgación de las Leyes 18.437 (Ley General de Educación) y 18.651 (Protección integral de personas con discapacidad).
Si bien reconocemos que en los últimos años se han destinado esfuerzos para implementar una política de inclusión educativa general es fundamental que  para asegurar el cumplimiento y pleno goce del derecho a la educación, se trabaje de forma holística para que todo el sistema educativo uruguayo público y privado, formal y no formal genere las condiciones necesarias para garantizar que la educación en Uruguay sea un derecho que se promueva en base a la igualdad y no discriminación.

En otro orden, hemos identificado diversos vacios en cuanto a la sistematización de datos estadísticos y a la información de calidad, así como también la falta de información sistematizada referida al nivel de inclusión de niños, niñas y adolescentes con discapacidad en los ámbitos educativos uruguayos. Esto impide que tanto las personas con discapacidad como aquellas personas que se encuentran a cargo de niños y niñas con discapacidad puedan tomar una decisión informada referida a las opciones que existen actualmente en el ámbito educativo, así como también dificulta el diseño e implementación de políticas públicas efectivas que garanticen la plena realización de los derechos humanos de las personas con discapacidad.

2- Propuestas al Comité

a) Formación docente

En Uruguay, hemos resaltado la necesidad de que se destinen los recursos para que se asegure una formación adecuada de los docentes y se establezca una propuesta pedagógica y didáctica de la educación inclusiva en todos los niveles, y la adecuación de la normativa y de la práctica administrativa a efectos de la efectiva incorporación del principio de no discriminación como principio rector en el proceso de admisión e inclusión de las personas con discapacidad en los centros educativos. 
El artículo 1- i y el artículo 24-4 de la Convención establecen la necesidad de asegurar la formación profesional docente enfocada a cubrir todos los niveles educativos. Entendemos que para que se garantice el pleno derecho a la educación inclusiva de las personas con discapacidad, el programa de formación docente debe ser armonizado con los estándares que promueve la Convención.

Propuesta: Qué la observación general contenga un apartado específico sobre formación docente en todo los niveles educativos en el cual se exlpicite y clarifique como deben armonizarse los estándares promovidos por la Convención con el programa de formación docente actual.
b) Ajustes razonables

El numeral 2 –c del articulo 24 establece que para que se haga efectivo el derecho a la educación, los estados parte deben hacer los  “ajustes razonables en función de las necesidades individuales”. Si bien en el artículo 2 de la Convención se define que se entiende por ajustes razonables, creemos necesario que se amplíe y clarifique la definición de ajustes razonables referidos a la educación.

Propuesta: En la Observación General debería clarificarse que entiende el Comité específicamente sobre la implementación de los ajustes razonables en el ámbito educativo 

Asimismo, entendemos necesario que el Comité abunde en el concepto de discriminación que persiste a partir de la no implementación de los ajustes razonables necesarios que permitan la realización del derecho a la educación de las personas con discapacidad.

Propuesta: Que el Comité profundice en el concepto de discriminación como consecuencia de la falta de implementación efectiva de los ajustes razonables previsto en el  numeral 2-c del artículo 24 de la Convención.

c) Accesibilidad y Asequibilidad

La Convención, en su artículo 3 –f establece a la accesibilidad como un principio general de la Convención. Asimismo, el texto de la Convención refiere en diversas ocasiones a la asequibilidad.

Propuesta: Que en la Observación General se clarifique que entiende el Comité por accesibilidad y asequibilidad. 

d) Generación de datos de calidad

Entendemos que la generación de datos estadísticos e información de calidad referida al nivel de inclusión de las personas con discapacidad en el ámbito educativo nacional es clave para el proceso de toma de decisión informada de las personas con discapacidad y de quienes tienen personas con discapacidad a su cargo. Asimismo, creemos que el contar con datos estadísticos de calidad permite al propio estado diseñar, implementar y evaluar políticas públicas efectivas que garanticen el pleno cumplimiento de los derechos humanos de las personas con discapacidad. El artículo 31 de la Convención establece la importancia de la recopilación de datos y estadísticas, sin embargo,  es necesario que se promueva la obligación de producir información desglosada, procurando que los datos incluyan información que permita apreciar la calidad de la inclusión en todos los ámbitos de la sociedad, con énfasis en el ámbito educativo, permitiendo así monitorear el cumplimiento efectivo de la realización de este componente. 

Propuesta:  Que la observación general contenga un apartado específico sobre la importancia de la generación de datos estadísticos (desglosados por sexo, edad, sona geográfica, nivel educativo, entre otros) e información referida a la calidad de la inclusión de las personas con discapacidad en el ámbito educativo común público y privado, formal y no formal.

Organizaciones que integran el Grupo de Trabajo
Centro de Archivo y Acceso a la Información Pública – CAinfo

Comité de los Derechos del Niño/a - Uruguay  - CDNU

Defensa de Niñas y Niños Internacional – DNI - Uruguay
Federación Autismo Uruguay – FAU

Federación Uruguaya de Asociaciones de Padres de Personas con           Discapacidad Intelectual – FUAP
Infancia Adolescencia Ciudadana – IACI

Instituto Interamericano sobre Discapacidad y Desarrollo Inclusivo – iiDi

Unión Nacional de Ciegos del Uruguay - UNCU
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