Día de discusión general sobre educación

Comité sobre los derechos de las personas con discapacidad

Intervención de la Delegación de México

Ginebra, Suiza, a 15 de abril del 2015.

Mi delegación se complace en participar de estos trabajos y felicita al comité por su iniciativa para celebrar este día de discusión general sobre educación. Estamos seguros que el resultado de las discusiones se traducirá en un comentario general que sin duda será una guía útil y valiosa para asistir a los estados en el mejor entendimiento del alcance de sus obligaciones en la materia, al tiempo que facilite la implementación de las disposiciones de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad. 

. 

Señora presidenta, desde la entrada en vigor de la convención, mi país ha realizado avances en materia de educación inclusiva. No obstante, en ocasión de la temática que nos ocupa, más allá de abundar en los avances alcanzados, quisiera referirme a uno de los retos persistentes, esto es, a la dificultad para garantizar la igualdad real de oportunidades para que las personas con discapacidad puedan acceder a una educación básica, media superior y superior que sea inclusiva, de calidad y gratuita, en condiciones de igualdad y con equidad, como lo establece la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

México coincide con el Comité en cuanto a su preocupación respecto de las consecuencias de excluir a la niñez de los sistemas educativos regulares, por lo que se han impulsado nuevas estructuras para la escuela de educación básica. En este sentido, México agradecerá conocer la opinión de los panelistas, con base en su experiencia, en cuanto a medidas que hayan sido o que puedan ser empleadas para transitar de los sistemas de educación especial a los sistemas educativos incluyentes. De la misma manera, se considera importante examinar a fondo las causas de la prevalencia de sistemas educativos especiales y los obstáculos para transitar hacia modelos incluyentes. 
Por otro lado, y teniendo en cuenta la coexistencia de sistemas educativos públicos y privados en muchos países, resulta necesario instrumentar medidas para asegurar la inclusión de las personas con discapacidad en ambos ámbitos. ¿Qué buenas prácticas ha identificado el Comité en esta materia y qué recomendaciones formularía al respecto? ¿Qué prácticas podrían compartirse para hacer más eficiente la administración de los recursos financieros disponibles para avanzar efectivamente en la garantía de este derecho?
Finalmente, México reconoce al igual que el Comité la estrecha vinculación entre el artículo 24 de la Convención y otras disposiciones del tratado. De manera particular, se estima necesario analizar qué medidas de fomento de conciencia y cambio cultural (artículo 8) podrían instrumentarse tanto en las instituciones educativas como entre las personas con discapacidad y sus familias, para impulsar la adopción de modelos de educación inclusiva.

Muchas gracias. 

