Contribución al Debate sobre el Art- 19 de la CDPD ante el Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad en Naciones Unidas
DERECHO A VIVIR DE FORMA INDEPENDIENTE 
Y
SER INCLUIDO EN LA COMUNIDAD 
Siempre existe la excepción a la regla y siempre hay personas maravillosas que iluminan nuestro camino con su coraje, con su valentía y con su firme decisión de ser en pie de igualdad y luchar a la par, esas personas pueden ser madres, padres, hermanos, hijos, profesionales, maestros, artistas u obreros, médicos o religiosos, son personas que nos tratan de igual a igual.  
Nunca perdamos de vista que son la excepción a la regla, 
al menos esa es mi experiencia como hija, como madre, como trabajadora, como profesional, 
como persona con discapacidad psicosocial.LL
PRESENTACIÓN DEL DOCUMENTO
1. DESCRIPCIÓN DE CONTENIDOS 
1. En este documento se presentan una visión sobre el artículo 19 en Argentina desde mi perspectiva.
2. Incluye conclusiones e información sobresaliente sobre el DOCUMENTO que adjunto para el debate
3. Se adjunta descripción amplia sobre la indivisibilidad de los DD.HH.y los efectos sobre la vida de las PcD psicosocial y la violación al art. 19 y otros directamente relacionados.
Sobre el respeto al Art. 19 de la CDPD en Argentina.
Visión
· En Argentina se viola el art. 19 de la CDPD y por su carácter vinculante está imtimamente ligada a la violación del art 12, 14 y 15, 17, también a los artículos 22, 23, 24, 26 y 28.
Conclusiones:
· En Argentina muy pocas personas con discapacidad psicosocial tienen una vida propia, autónoma, viven en forma independiente y están incluidas en la comunidad en igualdad de condiciones o en pie de igualdad.
· Muy pocas personas logran contar con apoyos.
· La Prestación de Apoyo, o Servicio de Apoyo, está previsto en el sistema de atención básica de las necesidades de las personas con discapacidad y es un servicio pago cuando el apoyo lo brinda una persona ajena al núcleo familiar elegida o no por la PcD. 
No obstante esto, muy pocas personas logran contar con apoyos para la vida cotidiana. 
· En Argentina la idea de apoyo para la personas con discapacidad psicosocial es “nueva”
. 
· Ni el sistema de salud ni la comunidad están preparados para el cambio de paradigma que propone la CDPD.
· No hay vida plena en la comunidad ni en igualdad de condiciones ni tampoco nos resulta accesible ser incluidos para evaluar nuestra idoneidad para el desempeño laboral[iii], la vivienda digna es una quimera y hoy por hoy en Argentina, el respeto a los derechos humanos de las personas con discapacidad psicosocial, es una utopía.
· Por último, las mujeres y niñas con discapacidad psicosocial viven en situación de extrema vulnerabilidad y todos los padecimientos a los que se ve sometido el colectivo desde una perspectiva de género, en la mujer se agravan, a la mujer se la priva fundamentalmente del afecto, de los hijos y de los nietos.
Se la condena por loca tal como si se creyera en brujas y se les quemara en la actualidad, a las locas se las confina por locas… y todos sus sentimientos son adormecidos con drogas psiquiátricas que las empobrecen en todas sus potencialidades afectivas e intelectuales.
· Las mujeres y niñas con discapacidad psicosocial padecen más marginación para el acceso a la educación y a la salud, para su libertad sexual y reproductiva, hay leyes que permiten la esterilización de las mujeres por su condición de discapacidad. Se viola el artículo 23, inc.c) Respeto del hogar y de la familia.
· En las zonas rurales, también se agrava la situación de niñas y mujeres, especialmente en el acceso a la educación y a la salud.
Como en casi todo el mundo, en los pueblos originarios todo esto, se ve agravado por el estado de abandono al que los somete el Estado.
El hambre, la pobreza, la ignorancia, el estigma y la discriminación son verdaderos factores discapacitantes que se padecen en mi país.
	No hay salud sin salud mental y no hay salud mental sin inclusión social.
No hay respeto a los derechos humanos de las personas con discapacidad mientras una sola persona permanezca privada de la libertad en forma involuntaria, se aplique electroshock, se obligue la ingesta de medicación y no se abran, de una vez por todas,  caminos hacia la igualdad respetando la particular condición humana de ser todos diferente y seres únicos, seres bio – psico –sociales que necesitamos una armonía de nuestro cuerpo – mente y espíritu con la tierra y el cielo, como seres vivos que necesitamos del cuidado del planeta.
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Written by Lucila López, Febrero 21, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina
� En Argentina, se reconoce la figura del ACOMPAÑANTE TERAPÉUTICO, alguien vinculado al sistema de salud/salud mental que reproduce las lógicas del MMH en el trato, que guardan una distancia con la PcD psicosocial que se convierte en un verdadera barrera para ella.  Es un obstáculo la figura del Acompañante Terapéutico (A.T.) en muchos casos para la vida plena.  El trato no es en pie de igualdad.  Hay una distancia basada en una jerarquía.  Sostienen la idea de enfermedad-enfermo.-  En su mayoría se desempeñan como A.T. jóvenes estudiantes o recién recibidos como psicólogos.  A pesar que el sistema de salud público y privado avala la figura del A.T, no hay currícula educativa para la emisión de los títulos emitidos por infinidad de centros educativos privados en su mayoría ni tampoco hay un reconocimiento del Ministerio de Salud de la Nación.  Las O.S. se oponen al pago a personas que no tengan ese título, título que es ilegal.


Argentina cuenta con la mayor cantidad de psicólogos y psiquiatras per cápita del mundo no obstante eso, o por eso mismo, en el sistema de salud mental, más allá del carácter de jerarquía constitucional de la CDPD y de la sanción en 2010 de la LNSM… los profesionales de la salud mental son verdaderos cómplices de la tortura, de la falta de consentimiento informado, de generar más discapacidades a partir de un diagnóstico psiquiátrico generalmente produciendo enfermedades neurológicas irreversibles por daños secundarios de la medicación psiquiátrica obligada.
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