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Doctor(a)
Secretaría del Comité para los derechos de las personas con discapacidad 
COMMITTEE ON THE RIGHTS OF PERSONS WITH DISABILITIES (CRPD) 

Human Rights Treaties Division (HRTD)

Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (OHCHR)

Palais Wilson - 52, rue des Pâquis

CH-1201 Geneva (Switzerland)

Referencia: Contribuciones para la discusión general sobre equidad y no discriminación
Respetado doctor(a):

Por medio de la presente se envían los aportes de la Defensoría del Pueblo de Colombia. Dicha información ha sido preparada por la Delegada para la Salud, la Seguridad Social y la Discapacidad, dependencia a cargo del tema en cuestión.
COMITÉ DE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD

ESBOZO DEL PROYECTO DE OBSERVACIÓN GENERAL SOBRE EL ARTÍCULO 5
	Artículo 5: Igualdad y no discriminación

1. Los Estados Partes reconocen que todas las personas son iguales ante la ley y tienen derecho sin discriminación a igual protección de la ley y la igualdad de beneficios de la ley.

2. Los Estados Partes prohibirán toda discriminación por motivos de discapacidad y garantizarán a todas las personas con discapacidad protección legal igual y efectiva contra la discriminación en todos los terrenos.

3. A fin de promover la igualdad y eliminar la discriminación, los Estados Partes adoptarán todas las medidas apropiadas para garantizar que se realicen ajustes razonables.

4. 4. Las medidas específicas que sean necesarias para acelerar o lograr la igualdad de facto de las personas con discapacidad no se considerarán discriminatorias, en virtud de la presente Convención.



I. Introducción

1. Principio de igualdad y no discriminación en el derecho internacional

3. El modelo de derechos humanos de la discapacidad y la noción de igualdad

El estado Colombiano no es ajeno a la evolución del concepto o modelo desde el cual se entiende la discapacidad, reconociendo que la misma no se refiere al individuo, sino al conjunto de condiciones creadas por la sociedad y que permiten la interacción entre las personas con deficiencias y las barreras del entorno que evitan la participación plena y en igualdad de condiciones.

En virtud de lo anterior, y en el marco del cumplimiento de la convención de los derechos de las personas con discapacidad, Colombia promulgó la ley estatutaria 1618 de 2013 que busca eliminar todas las barreras que enfrentan las personas con discapacidad mediante la aplicación de un enfoque diferencial dinámico y flexible que permita adaptarse a las necesidades y características de las personas con discapacidad, entendiendo que todos los actores sociales son sujetos de derechos y que cada personas requiere ajustes propios acordes a sus capacidades para hacer efectivos sus derechos.

II.
Contenido normativo

Colombia, cuenta con un amplio marco normativo referente a la Discapacidad, de conformidad con lo estipulado en la Ley 1346 de 2009 y la ley estatutaria 1618 de 2013, cada sector estatal  debe establecer la expedición e implementación de actos administrativos mediante los cuales se reglamentan y definen las disposiciones en cumplimiento a la convención de los derechos de las personas con discapacidad; sin embargo, y a pesar del esfuerzo que ha realizado el estado colombiano, las personas con discapacidad aún enfrentan diferentes barreras, con especial relevancia en temas de inclusión la igualdad de condiciones al derecho al trabajo, a la educación, y el derecho al acceso a la información y comunicaciones.
Art. 5 (1)

•
5. Son iguales ante y bajo la ley. 

Colombia reconoce la necesidad de adopción de medidas de inclusión, acciones afirmativas y ajustes razonables para garantizar y asegurar el ejercicio efectivo de los  derechos de las personas con discapacidad; sin embargo en el proceso de la implementación de la ley 1618 de 2013 y cumplimiento de la convención de los derechos de las personas con discapacidad, se encuentra pendiente la regulación del articulo 12 en lo referente de la capacidad legal de las personas con discapacidad, puesto que aún se conserva figuras como la interdicción que limitan la capacidad jurídica, sustituyendo la voluntad de las personas con discapacidad. 

Art. 5 (4)

•
9. Medidas específicas

Continuamente se han realizado diferentes esfuerzos encaminados a implementar y ajustar acciones que garanticen la eliminación de barreras e inclusión de las personas con discapacidad, por lo que es importante resaltar que las Fuerza Militares adquirieron buses accesibles para PcD, y se adaptó el Centro de rehabilitación funcional para adultos, adicionalmente se realizaron adaptaciones a las unidades militares y alojamientos de sanidad para las PcD y se está construyendo un Centro especializado en Rehabilitación para la atención de esta población.

Por otra parte, el Instituto Nacional para Sordos (INSOR) ha promovido ajustes en la estructura educativa institucional estatal, en el uso de tecnologías de apoyo y dispositivos para personas sordas y El Ministerio de Tecnologías de la información y las comunicaciones ha dispuesto de varias alternativas tecnológicas para garantizar la accesibilidad y el efectivo derecho de las personas con discapacidad en Colombia; la primera, tiene que ver con la creación de la estrategia CONVERTIC, que promueve la inclusión y autonomía de millones de personas con discapacidad visual en Colombia gracias al uso y apropiación de TIC, se ha logrado ofrecer el acceso a nivel nacional al lector de pantalla JAWS y el magnificador MAGIC, así como la implementación del CENTRO DE RELEVO, que permite la comunicación entre una persona oyente y una con discapacidad auditiva, eliminando la principal barrera que afronta este grupo poblacional, como lo es la comunicación.
III.
Interrelación con otros artículos específicos

•
10. Artículo 6

En Colombia la Constitución Política reconoce el derecho a la igualdad sin distinción por sexo y la Ley 1257 de 2008 contempla la situación de mujeres con discapacidad y las protecciones debidas. La Ley 1618 de 2013 establece medidas para garantizar la participación de las mujeres con discapacidad

Jurisprudencialmente, la Corte Constitucional ha ordenado medidas para la protección de las PcD en situación de desplazamiento con enfoque de género, las políticas públicas buscan la equidad de género y protección de la mujer, donde se incluyen a las mujeres con discapacidad.

Se han expedido leyes y actos administrativos con el objetivo de prevenir y atender la violencia sexual en contra de mujeres, aumentando su protección cuando se trata de mujeres con discapacidad.

Aunque la Corte Constitucional ha creado límites para la esterilización de mujeres con discapacidad, la legislación aún permite esta práctica sin exigir el consentimiento previo de la persona que será esterilizada permanentemente.

•
11. Artículo 7

El país ha definido los lineamientos de política pública para el desarrollo de niños, niñas y adolescentes con enfoque diferencial priorizando a los menores de edad con discapacidad. Para esto, el Estado, con ayuda de la sociedad civil, implementa la estrategia de Rehabilitación basada en Comunidad (RBC), una estrategia de desarrollo socioeconómico e inclusión social que permite satisfacer las necesidades básicas, crear oportunidades, desarrollar capacidades, apoyar y trabajar con las organizaciones de personas con discapacidad y grupos de apoyo, involucrar la participación intersectorial, promover el liderazgo y participación de los gobiernos locales y aprovechar los sistemas legislativos, jurídicos y sociales del país.

•
12. Artículo 9

El transporte público de manera progresiva debe garantizar el acceso de las personas con discapacidad y adecuar las vías, aeropuertos y terminales del país, trabajo que ha venido adelantando el Ministerio de Transporte.

El estado Colombiano, de manera progresiva ha venido realizando adecuaciones en sus infraestructuras, buscando mejorar la accesibilidad y eliminar las barreras de acceso que enfrentan las personas con discapacidad.

•
14. Artículo 13

Colombia sigue generando algunas limitaciones que inhabilitan a las personas con discapacidad mental como testigos en los procesos judiciales.

Como producto de un trabajo interinstitucional se expidio la guia de atencion a las personas con discapacidad en el acceso a la justicia y se adelantaron programas de capacitación y sensibilización, tales como: “Taller de Identificación de Necesidades de Formación de Operadores de Justicia”, con el fin de obtener insumos para la formulación de un programa de formación para la atención de casos de violación a los derechos de las personas con discapacidad, orientados a la comprensión de la discapacidad y la forma de garantizar la cabal atención y orientación. 

•
17. Artículo 24

Las medidas adoptadas para asegurar que todos los Niños, Niñas y Adolescentes con discapacidad tengan acceso a una educación temprana y a la enseñanza primaria, secundaria y superior obligatorias, se incluyen en la Ley Estatutaria 1618 de 2013.

El Gobierno Nacional y la Comisión Intersectorial para la Primera Infancia (CIPI) crean la Estrategia de Cero a Siempre, en la que el  Ministerio de Educación Nacional (MEN) y la dirección de primera infancia se encuentran incluidos

•
18. Artículo 27

La Ley 361 de 1997 artículo 26 garantiza la estabilidad laboral para la “persona con limitación”, cuyo contrato sólo podrá ser terminado cuando medie autorización de la oficina del trabajo.

El Ministerio de Trabajo ha realizado mesas de trabajo para la discusión de inclusión laboral con personas con discapacidad.

IV.
Las obligaciones de la parte estatal

•
19. Las obligaciones legislativas: leyes anti-discriminación. 

El 3 de Junio de 2015 se expidió la ley 1752 "por medio de la cual se modifica la ley 1482 de 2011, para sancionar penalmente la discriminación contra las personas con discapacidad"



