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UNIÓN LATINOAMERICANA DE CIEGOS

Comentarios acerca del borrador de la Observación General sobre los artículos 4.3 y 33.3 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD)

A continuación se presentan las recomendaciones que desde la Unión Latinoamericana de Ciegos (ULAC) se realizan al proyecto de comentarios generales sobre los artículos 4.3 y 33.3 de la CDPD.     

Al final del párrafo 31 se debe incluir el siguiente texto: 
“Las medidas deben incluir la presentación de toda la información pública en modos, medios, formas y formatos accesibles; deben garantizar que los portales, las páginas web, las plataformas que se utilicen para proveer información pública sean accesibles y permitan la usabilidad y la interacción a las personas con discapacidad; y todos los contenidos deben tener closed caption, lengua de señas y audiodescripción.” 

Al final del párrafo 32 se debe incluir el siguiente texto: 
“Como una garantía para la plena participación de las organizaciones que representan a las personas con discapacidad, los Estados partes deben establecer un reconocimiento económico dado en términos de salarios mínimos mensuales legales vigentes o su equivalente por cada reunión a la que se asistan. Tal reconocimiento no tendrá carácter remunerativo, no se considerará salario ni prestación social, y tampoco corresponderá ni se configurará como vinculación de carácter laboral ni contractual.” 

Como complemento a los párrafos 34 y 35 se debe incluir el siguiente texto: 

“Los Estados partes con la participación de las organizaciones que representan a las personas con discapacidad, deberán diseñar y promulgar los protocolos de consulta a estas organizaciones. En dichos protocolos deberá preverse que los resultados de la consulta tengan carácter vinculante y formen parte de los documentos de política pública y del ordenamiento jurídico del Estado, y que los servidores públicos serán sancionados en caso de no cumplir los compromisos adquiridos en los procesos de consulta a las personas con discapacidad”. 
Al final del párrafo 74 se debe Incluir el siguiente texto: 
“Los Estados se deben comprometer a no presentar como candidatos al Comité de la CDPD a servidores públicos con discapacidad”.
Recomendamos crear un tema nuevo sobre Régimen inhabilidades y conflicto de intereses con el siguiente texto: 

“1. Los Estados Partes adicionarán el régimen de inhabilidades y prohibiciones de los servidores públicos con la prohibición para los servidores públicos con discapacidad de asumir la vocería o la representación local, nacional, regional e internacional de las personas con discapacidad. 
2. Los Estados Partes junto con las organizaciones que representan a las personas con discapacidad adoptarán un Manual de Ética en el que se establezca:

a) Para las organizaciones de las personas con discapacidad y para las personas con discapacidad que provean bienes y servicios a los Estados, el deber de declarar su conflicto de intereses y la prohibición de asumir la vocería o representación local, nacional, regional e internacional de las organizaciones que representan a las personas con discapacidad.

b) Para las organizaciones de las personas con discapacidad, el deber de actuar en el marco de su objeto, sus competencias, la ley y los límites que les imponga el ordenamiento jurídico nacional, y la prohibición de realizar acciones que impidan la participación de otras organizaciones de las personas con discapacidad.”
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