Anexo II

Datos biográficos de los/as candidatos/as a puestos en el Comité sobre Derechos de las Personas con Discapacidad
(Se ruega respetar el número de líneas que se indica)


Apellidos y nombre: Aldana Salguero, Rosa Idalia.
Lugar y fecha de nacimiento: Izabal, Guatemala, 17 septiembre de 1975.  
Lugar de residencia: Ciudad de Guatemala 
Nacionalidad: guatemalteca.
Dirección electrónica: gente.pequena.guatemala@gmail.com
Idiomas de trabajo: español e Ingles 

Cargo o función actual:
(Máximo 5 líneas)

Presidente del Consejo Nacional para la atención de  las Personas con Discapacidad, de la Asociación Gente Pequeña de Guatemala y Red Iberoamericana de Acondroplasia; Coordinadora del Observatorio y de la Red Nacional de Personas con Discapacidad,  así como de la Red de Mujeres con Discapacidad en Guatemala; Coordinadora de Planificación en la Escuela de Ciencias de la Comunicación, Universidad San Carlos de Guatemala. 

Otras actividades principales en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad: 
(Máximo 10 líneas)

Fundadora de la Asociación Gente Pequeña de Guatemala; Delegada titular de Guatemala ante el Comité CEDDIS de la Organización de los Estados Americanos (OEA); Fundadora de la Red Nacional de Personas con Discapacidad (RENADISGUA); Responsable de elaborar y promover dos proyectos de Ley en favor de las personas con discapacidad en el Congreso de la República de Guatemala; Activista desde hace 30 años, promoviendo los derechos de las personas con discapacidad; Promotora de los derechos de los estudiantes con discapacidad en la Educación Superior; Presidente del Comité Provisional para la Conformación de un Organismo Regional sobre Asuntos de Discapacidad desde la estructura del Sistema de Integración Centroamerciana (SICA); Impulsora de la Política en Discapacidad de la Universidad de San Carlos de Guatemala y del Observatorio de discapacidad. 

Educación, particularmente la relaciona con los derechos de las personas con discapacidad:
(Máximo 5 líneas)

Doctora en Comunicación Estratégica y Social con especialidad en discapacidad, Universidad de San Carlos de Guatemala; Ma. En Igualdad de Género en Ciencias Sociales, Universidad Complutense de Madrid; Ma. Dirección y Gestión del Recurso Humano, Universidad Mariano Gálvez, de Guatemala; Licda. en Ciencias de la Comunicación, Universidad San Carlos de Guatemala. 


[bookmark: _GoBack]Indique si se identifica como una persona con discapacidad o elabore sobre su experiencia de vida relacionada con personas con discapacidad.
(Tres líneas como máximo)

Soy una mujer con una discapacidad poco conocida llamada acondroplasia, la cual se da en 1 de cada 10,000 nacimientos, por lo que conozco la discriminación y la invisibilización que vivimos todas las personas discapacidad, por lo que lucho día a día por nuestros derechos.

Experticia relevante en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad
Por favor elabore sobre las áreas de experticia en la Convención sobre Derechos de las Personas con Discapacidad y experiencia relacionada
(Máximo 5 líneas)

Intercambio de experiencias sobre rehabilitación con base comunitaria, México, en 2010. Participación en la promoción de los derechos de las personas con discapacidad, Panamá y Costa Rica, 2012. Desde la Red Iberoamericana de Acondroplasia promueve los derechos de las personas con Acondroplasia y desde RENADISGUA los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad. 


Publicaciones más recientes en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad:
(5 líneas)

En la Revista Re-Hábil 31, Sobre la mujer y Discapacidad Junio2019. 

