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APORTE AL

DRAFT 

Draft General Comment no. 4 -  Article 24

The right to inclusive education

Asociación Azul, por la vida independiente de las personas con discapacidad es una organización no gubernamental sin fines de lucro de personas con discapacidad, familias y amigos establecida en La Plata, Provincia de Buenos Aires, Argentina. 
Esta provincia es el mayor distrito educativo del país, con más de 4 millones de niños, niñas y adolescentes en la educación obligatoria, el 40% del número total en el país. Casi el 36% del número total de maestros trabaja en esta provincia. 
 

Asociación Azul se dedica a capacitar, abogar y concienciar sobre el derecho a la vida independiente, participación plena, educación inclusiva y acceso a la comunicación y a la información, en el marco de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad. 
Asociación Azul agradece al Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad la oportunidad de enviar este aporte.  
Contacto: Juan Cobeñas
Email: juancobenas@gmail.com
Acerca del Draft General Comment no. 4, Article 24
El documento es integral, pertinente y claro, y será una herramienta útil para guiar a los Estados y comunidades en su trabajo hacia la educación inclusiva. Reconocemos el compromiso, conocimiento y sensibilidad del Comité en su redacción. También queremos agradecer al Comité por el trabajo extraordinario que vienen desarrollando para que se cumplan nuestros derechos, los derechos de las personas con discapacidad. 
Expondremos a continuación nuestra contribución a algunos párrafos:
Par 3. El Caso Educativo. 
“Furthermore, when teachers are educated to include children with disabilities, the level and standard of learning for children with both with and without disabilities increases-“

Es necesario que se enfatice esta idea en el documento final, porque la realización de la educación inclusiva necesita que haya más participación de la población en general. Es necesario que los padres de niños sin discapacidades se unan en la defensa de la educación inclusiva. También es necesario que los padres de los niños que sufren marginación por otros motivos diferentes a la discapacidad abracen la causa de la educación inclusiva.

Par 3. El caso social.

“….are encouraged to learn tolerance, acceptance of difference and respect for diversity” 
Debería decir también “ y valorización de la diferencia”, para avanzar otro paso más en la conciencia de la sociedad: no solo aceptar, tolerar o respetar, sino también dar la bienvenida y valorar las diferencias.

Par 9. “…whether within or outside the school system”. ¿Qué significa “fuera del Sistema educativo”? Se debería clarificar mejor esta expresión, de manera que no resulte una puerta a la segregación. 

Par 27. “… or accessible via information communication technology.” Se debería enfatizar que la ICT debería ser usada solamente cuando no hay otra forma posible de educación debido a situaciones extremadamente difíciles causadas por, entre otras, la geografía, una situación de emergencia o la falta de desarrollo económico de una región. 
Par 29. La lista de ejemplos debería incluir también comunicadores de baja o alta tecnología y cualquier otra necesidad de los usuarios de comunicación aumentativa y alternativa. Los usuarios de AAC no sólo utilizan tecnología asistiva, también necesitan ayudas para la comunicación (comunicadores) de baja tecnología, tales como carpetas con símbolos en papel, tableros de comunicación de diferentes tipos, apelando a distintos sentidos del estudiante si es necesario, y asistentes para apoyarlos. Estos recursos deben incluirse como proporcionales, ya que son necesarios para la participación de estos estudiantes.

Par 32.  

Donde dice: “Support can also be provided in the form of a learning support assistant, either shared or on a one-to-one basis, depending on the needs of the student” Debería agregarse “Apoyos a través de un asistente personal para individuos con dificultades físicas extremas (para su higiene, uso del baño, manipulación de elementos tales como lapiceras, computadoras, I-pads o el comunicador preferido por el estudiante).

La figura del asistente personal (AP) del Art 19 de la CDPD debería ser también el apoyo en la escuela para personas con impedimentos físicos severos. También puede ser que estas personas prefieran un AP de su propia elección, ya que el rol de este AP involucra cuestiones de privacidad e intimidad. 
Par 34 
Donde dice “…are failing to make appropriate provision for children with sensory disabilities …” debería agregarse “… for children with sensory disabilities y severos impedimentos del lenguaje…”

a y c.

Las personas con impedimentos motrices y severos impedimentos del lenguaje, y toda persona que por cualquier otra razón no pueda leer y escribir sobre papel debería estar incluido en los inc a. y c., ya que la mayoría de las provisiones mencionadas en ellos son también las necesidades de este grupo. Si no se los incluyera en este párrafo, no habría mención de las provisiones para ellos en el Comentario General. 
Una lista bastante complete de las necesidades de la comunicación esta mencionada en el Art 2 Definiciones de la CDPD, bajo el título Comunicación. Esta lista debería aparecer en cualquier otro documento sobre derechos de las personas con discapacidad cada vez que se hable de comunicación o información, ya que las personas con impedimentos del habla, y con impedimentos del habla y motrices (no pueden hablar, no pueden hacer gestos o señas) están en riesgo permanente de ser relegadas y olvidadas. 

Par 39. 

La frase: “…to the maximum of available resources in respect of economic, social and cultural rights…” introduce una idea riesgosa, un hueco por el que se puede perder el cumplimiento de la CDPD. Si bien en los Par 39 y 40 se da una explicación adecuada de las obligaciones del Estado, debería enfatizarse de manera más clara al principio de este párrafo 39 que “el máximo de recursos disponibles” tiene que ser lo suficientemente grande como para cumplir con el derecho a una educación inclusiva de calidad para todas las personas con discapacidades. 
Par. 50.

a. “Article 16 requires that States parties take all appropriate measures to protect from and prevent all forms of violence and abuse towards persons with disabilities.”

Creemos que privar a las personas de su medio de comunicación es una forma de violencia y abuso hacia aquellos que tienen impedimentos de la comunicación. Cuando alguien depende completamente de una forma o método alternativo de comunicación, la falta de provisión del mismo en la escuela o en cualquier situación relacionada con la educación va a provocarle indudablemente sufrimiento mental y probablemente también físico, como consecuencia. Creemos que la falta de acceso a su sistema de comunicación adecuado pone a las personas con impedimentos de la comunicación en situación de abuso, tratos crueles y degradantes y esto debe quedar claro en los documentos que guían a los Estados parte a cumplir con la CDPD. 
b. Cuando dice: “The Committee strongly shares the recommendations of the Committee on the Rights of the Child, the Human Rights Committee…”.

Creemos  que esta lista de documentos debería incluir el informe que el Relator Especial del Consejo de Derechos Humanos sobre Tortura y otros Tratos y Castigos Crueles, Inhumanos y Degradantes Manfred Nowak presentó el 28 de Julio de 2008 ante la Asamblea General de las UN, (relacionado con Assembly resolution 62/148)
. En Capítulo III se refiere a “Protección de las personas con discapacidad de la tortura”. 

El Par 48 del mencionado informe dice: “ La definición de tortura en la Convención contra la tortura proscribe expresamente actos que causen sufrimiento físico y mental contra personas por motivo de discriminación de cualquier tipo”. En el caso de las personas con discapacidad, Nowak recurre a la definición de discriminación a causa de la discapacidad, del Artículo 2 de la CDPD.  
El Par 50 de este informe dice “La tortura, por ser la violación más grave del derecho humano a la integridad y la dignidad de la persona, presupone una “situación de impotencia”, en que la víctima está bajo el control absoluto de otra persona. Las personas con discapacidad suelen encontrarse en ese tipo de situaciones….. En determinadas circunstancias, la discapacidad particular de una persona puede contribuir a su situación de dependencia y, por tanto, ésta puede ser objeto de abusos más fácilmente”.

No se da la justa importancia al sufrimiento que resulta de soportar malos tratos en la escuela. Este es de una importancia decisiva en nuestras vidas porque nos enseña que somos personas sin poder sobre el entorno, incapaces de defendernos y siempre detrás de todos los demás. Esto es aún peor para aquellos que no tenemos nuestra voz, no comprendemos bien lo que está sucediendo o no podemos movernos para protegernos o defendernos.  Se nos deja en situación de riesgo, dependiendo de las acciones y actitudes de los otros, aterrorizados. Este cúmulo de miedo y sufrimiento debe ser tenido en cuenta por quiénes hacen las reglas, las leyes y las acciones. Creemos que relacionar el mal trato y abuso escolar con los documentos sobre Tortura, y oros Tratos y Castigos Crueles, Inhumanos y Degradantes en este Comentario General será un acto de justicia para nuestro sufrimiento en el ámbito educativo.
Par 58. 

Este Par debería referir de manera más extensa al Objetivo 4 de las United Nations Sustainable Development Goals para 2030.
Par 73 a.

El modelo Trainer-of-trainers debería fortalecerse con estrategias que consoliden el compromiso de docentes, directivos e inspectores capacitados para ser capacitadores con los principios de la educación inclusiva, así como su capacidad de liderazgo efectivo,  con el fin de evitar fracasos bien conocidos en algunos sistemas educativos, por ejemplo en Argentina, de este modelo. El mismo debe incluir una evaluación continua de su eficacia mediante la medición de la adopción de las prácticas inclusivas por cada cohorte de nuevos capacitandos. 
Par 73 b.

“Adapting and empowering special schools into resource centers to provide support to a number of education environments” nos parece un modelo adecuado, porque de este modo, todo el know-how y las experiencias de los profesionales de la educación especial acerca de estrategias específicas para ciertas discapacidades estarán al alcance de los maestros en la escuela inclusiva. 
Pero en muchos países, al menos en los de Latino América, este abordaje puede ser resistido por los defensores de la educación inclusiva, ya que, durante mucho tiempo, estos profesionales de “especial” han puesto inmensos obstáculos a la inclusión, y han demostrado que carecen de muchas de las habilidades básicas para enseñar a muchos alumnos con discapacidad

Ejemplos de esto son, entre otros: 
1. Niños y adolescentes que no son aceptados en escuelas especiales o permanecen en ellas sin recibir educación porque necesitarían comenzar con un currículo de comunicación alternativa aumentativa antes de iniciar cualquier programa de educación, nadie conoce este tema en el Sistema de Educación del distrito. Estos alumnos, como adultos son enviados a centros de día segregados o permanecen en sus casas o en instituciones sin ningún proyecto de vida.
2. La mayoría de los niños que no aprenden a leer y escribir con el método habitual en el distrito, son declarados como no capaces de aprender a leer y escribir y privados de cualquier otra oportunidad de hacerlo en su vida entera.
3. En muchas escuelas especiales, las oportunidades de aprendizaje son pocas para la mayoría de los niños, porque los maestros presumen que son incompetentes. Esta ideología practicada durante décadas ha empobrecido el bagaje de conocimientos y experiencias de los docentes especiales. Los niños y adolescentes pasan su tiempo en la escuela entre las comidas, clases de música o cocina donde no participan, a la espera de su transporte, descansando o dedicando algún tiempo al "recreo”.
4. Los maestros especiales designados para apoyar la integración de un niño/niña con discapacidad en las escuelas comunes no pueden proporcionar este apoyo porque no saben cómo. Con frecuencia las familias de estos niños contratan por su cuenta profesionales por fuera del sistema educativo para que realicen el trabajo que deberían hacer estos maestros especiales (esto sucede en Argentina).
Conociendo estas condiciones, es difícil creer que estos profesionales servirán como recurso para la inclusión. Sin embargo, si se les ofrecen capacitaciones sobre los temas claves además de una capacitación integral sobre la educación inclusiva, estos profesores especiales serán un excelente recurso para las escuelas inclusivas. Este enfoque también resolverá el destino de los maestros especiales de hoy que podrán reformular su trabajo e incluirse en el nuevo paradigma.
� Portal Educativo del Estado Argentino. � HYPERLINK "http://portal.educ.ar/noticias/educacion-y-sociedad/segun-datos-del-ultimo-censo-h.php" �http://portal.educ.ar/noticias/educacion-y-sociedad/segun-datos-del-ultimo-censo-h.php� 


� � HYPERLINK "http://lib.ohchr.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/SPdocs/Issues/Disability/A.63.175.doc&action=default&DefaultItemOpen=1" �http://lib.ohchr.org/_layouts/15/WopiFrame.aspx?sourcedoc=/SPdocs/Issues/Disability/A.63.175.doc&action=default&DefaultItemOpen=1� 
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