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Resumen Comentario General Nº 4 

“El derecho a la educación inclusiva”

Introducción previa
El 13 de diciembre de 2006 se aprobó la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Esta Convención es el resultado de un largo proceso, en el que participaron muchos actores y donde tuvieron un papel destacado las organizaciones de personas con discapacidad y sus familias.

 Este nuevo instrumento supone importantes consecuencias para las personas con discapacidad, y entre las principales se destaca la “visibilidad” de este grupo ciudadano dentro del sistema de protección de derechos humanos de Naciones Unidas, la asunción irreversible del fenómeno de la discapacidad como una cuestión de derechos humanos, y el contar con una herramienta jurídica vinculante a la hora de hacer valer los derechos de estas personas.

España ha firmado y ratificado esta Convención, más su Protocolo facultativo, por lo que desde el pasado 3 de mayo de 2008 este cuerpo normativo internacional forma parte del ordenamiento jurídico español. 
Las observaciones generales (como la que vamos a ver a continuación) son comentarios que recogen una interpretación de dicha Convención. Una interpretación autorizada no es vinculante, como sí lo es la interpretación auténtica: no obstante, los Estados suelen acatar las interpretaciones del Comité.
En lenguaje sencillo esto quiere decir que en una observación general se “aclara” que querían decir con lo que dijeron en 2008. Apuntala, aclara y sobre todo da mayor peso a ciertos aspectos. 

El borrador que he resumido a continuación (adjunto va el texto completo en inglés) es el segundo comentario que sale aclarando esta Convención. El primero fue sobre el artículo 12, capacidad jurídica y se publicó el 25 de noviembre de 2013.
¿Por qué nos llega este texto a nosotros?

Sonja Uhlmann pertenece y coordina actualmente el grupo de trabajo de Educación de Inclusion Europe. Inclusion Europe es el organismo paraguas de entidades como FEAPS en Europa. A su vez Inclusion Europe pertenece a Inclusion International organismo paraguas mundial. 

Es a esta última entidad a la que Naciones Unidas pide que hagan llegar sus comentarios para ver cómo mejorar el texto. Sonja coordina la recogida de comentarios a nivel europeo y se la hará llegar a Inclusion International. 

Esto mismo se hace con otras entidades y organismos que aglutinan a personas con discapacidad física, visual, etc. 

A la Comisión de trabajo llegan por tanto muchos documentos y conviene ser breve y conciso. 

Posteriormente se nos invitará a Ginebra a hacer una presentación de nuestro informe en los que denominan un “side event”. Es decir una conferencia en paralelo a las reuniones oficiales y en dónde participan los miembros del comité para que no solamente tengan la información por escrito sino a modo verbal. 

Más adelante tendremos más información sobre este último punto. Es altamente probable que se invite al mismo a personas con discapacidad intelectual y familias.
Además hemos recibido financiación a través la Open Society para cubrir los gastos generados por los viajes y la elaboración del documento. 
Objetivo ahora 
Ver en qué aspectos hacen especial hincapié y si echamos en falta alguno. 

Se puede aclarar una frase, añadir una palabra o frase etc.

Todo esto debe estar entregado el 15 de enero de 2016.

Por tanto:

1. Lo hemos trabajado Elena Escalona, Claudia Villalobos, Paula Martinelli y Sonja Uhlmann

2. Queremos recoger los comentarios de las familias.
3. Aglutinamos nuestra información junto con la del resto de entidades europeas

4. Sonja redacta el informe final en las primeras semanas de enero con el apoyo del equipo de Inclusion Europe
Resumen del texto
· La impresión global es muy positiva. 
· Aclara de forma tajante que el artículo 24 quiere garantizar el derecho de la persona con discapacidad a recibir una educación inclusiva. Es decir, no a cualquier tipo de educación sino a una educación en un entorno de colegio ordinario con compañeros sin discapacidad. 

· Explica igualmente que se apuesta específicamente por inclusión, no por integración (donde es el niño el que tiene que adaptarse al entorno), no por segregación (donde el alumno está aislado de sus compañeros sin discapacidad), sino por inclusión (en un centro con Planes Individuales y apoyos que respondan a sus necesidades de aprendizaje).

· Explica la necesidad de esa educación inclusiva por causas:

· Relacionadas con la educación (mejora la calidad de la educación tanto en personas con cómo sin discapacidad ya que exige una individualización de la enseñanza que beneficia a todos).
· Relacionadas con la sociedad (favorece la aceptación de la diversidad)
· Relacionadas con la economía (una mayor autonomía lleva a menos necesidad de cuidados).
· Apunta a la existencia de barreras que:

· Hacen que no se entienda que se trata de un derecho

· Reflejan el desconocimiento de la persona con discapacidad

· Revelan la falta de datos que permitan medir avance, retroceso etc.
· Revelan la falta de apoyo económico a la educación inclusiva

· Hace especial hincapié en la necesidad de formar adecuadamente al profesorado y a todos los demás miembros de la Comunidad Educativa.
· Hay un párrafo en el artículo 24 que explicita que un alumno debe poder acudir a un colegio ordinario siempre que se puedan “ajustes razonables” para que está bien atendido. Pues bien, este punto ha llevado a que en muchos colegios se niegue la posibilidad de escolarizar a un alumno con discapacidad por no poder realizar los ajustes razonables necesarios. El Comité hace hincapié con bastante vehemencia en que este no era el objetivo de este párrafo. Y aclara que la falta de interés en realizar “ajustes razonables” debe ser interpretada como discriminación y por tanto no cumplimiento del artículo 24.

· Hace hincapié en que los recursos deben ser llevados de los centros de educación especial a los centros ordinarios (a menudo los alumnos cuentan con más apoyo en educación especial que en educación ordinaria y esto no puede ser).
· Hace hincapié en la necesidad de nuevas metodologías (Diseño Universal del Aprendizaje, Lectura fácil etc.)
· Hace especial hincapié en el derecho de las familias a participar en todo el proceso. 

MODELOS PROPUESTOS EN EL PROPIO COMENTARIO GENERAL:

1. Un grupo de profesores de un centro recibe una formación específica y la traslada a los compañeros.

2. Convertir Centros de Educación Especial en Centros de Recursos.

3. Que el profesor de apoyo apoye a los demás profesores y les enseñe más que dar apoyo al alumno.

4. Hermanamiento de centros e intercambio de experiencias.

PROPUESTAS CONCRETAS DE CAMBIO EN EL TEXTO POR PARTE DE DOWN MADRID:

Propuesta 1: Cambiar el término educación primaria por educación obligatoria
· En contadas ocasiones se hace alusión a secundaria. Sería bueno cambiar el término de educación primaria por educación obligatoria. 
· Educación primaria aparece 11 veces y como libre y obligatoria

· Educación secundaria aparece 8 veces y como disponible, y libre progresivamente

· Educación post obligatoria aparece 6 veces y sin especificar.
Propuesta 2: Añadir formación vocacional (entendida como formación para el empleo)
· Solamente de refilón se habla de la formación vocacional. Debería ser añadida. Hay una mención en todo el texto (debería ser añadida siempre a continuación de primaria, secundaria y vocacional).
Propuesta 3: Añadir ejemplos y alusiones concretas a personas con discapacidad intelectual:

· En ninguna parte del texto el ejemplo hace alusión a personas con discapacidad intelectual. En todos los ejemplos se habla de personas con discapacidad física y sobre todo visual (debería haber un párrafo que hiciera alusión directa a las personas con discapacidad intelectual y a que son especialmente vulnerables. También a que necesitan un tipo de apoyo diferente).
Propuesta 4: Aclarar las medidas y apoyos que tendrán los alumnos con necesidades de apoyo extenso y generalizado 

· No se especifica cómo abordar la situación de alumnos con grandes necesidades de apoyo (debería haber constancia que para ellos se garanticen espacios y medidas específicas donde poder apoyarles adecuadamente).
Propuesta 5: Especificar qué se deben desarrollar acciones concretas y destinar medios económicos específicos para fomentar la participación de las familias

· Aunque habla en reiteradas ocasiones de que las familias deben participar no especifica en ningún punto cómo hacerlo. Sería bueno aclararlo.

En general debe reforzar la idea de unión de este artículo con el cumplimiento de los demás artículos de la Convención. Por ejemplo:

Propuesta 6 relacionado con el artículo 13 de acceso a la justicia. Añadir en el texto que se debe garantizar que la persona con discapacidad y/o su familia puedan acceder de forma efectiva y sencilla al sistema judicial.
· Ahora mismo resulta muy difícil para una familia “luchar” por una plaza en un centro ordinario. Debería ser mucho más fácil para ello poder reivindicar este derecho.
Propuesta 7 relacionada con el artículo 27 sobre el derecho a tener un empleo. Se debería añadir que una formación para el empleo debe de formar parte de la educación de las personas con discapacidad para poder garantizar el derecho acceder a un empleo en igualdad de condiciones en materia de formación previa.

