COMENTARIOS AL BORRADOR DE OBSERVACIÓN GENERAL Nº 4 SOBRE EL DERECHO A LA EDUCACIÓN INCLUSIVA
Se someten a consideración los siguientes comentarios al borrador de Observación General nº 4 sobre el artículo 24 de la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad relativo al derecho a la educación inclusiva:
Comentarios al borrador de carácter general:

· El documento menciona “las culturas, las políticas y las prácticas educativas inclusivas” en los centros educativos. Podría ser interesante analizar cada uno de estos conceptos desde la perspectiva de la inclusión.

· Sería interesante añadir algún punto en el que se mencione el marco de valores que implica la inclusión educativa: igualdad, comunidad, no violencia, confianza, honestidad, coraje, alegría, belleza, compasión, esperanza, optimismo… en relación con los aportes realizados por Tony Booth.
· No se recoge en el documento la necesidad o no de hacer una evaluación psicopedagógica al alumnado que conduzca a un dictamen de escolarización.
· El Estudio temático sobre el derecho de las personas con discapacidad a la educación de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos
 establece que “se considera ‘razonable’ el resultado de una prueba objetiva que entrañe el análisis de disponibilidad de los recursos así como la relevancia del ajuste”. Dicho documento afirma así mismo que “el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad todavía no ha establecido, en su jurisprudencia, las normas por las que han de regirse esas pruebas”. 
· El borrador analizado no observa directrices respecto a las normas que rigen específicamente los ajustes razonables en virtud de la Convención. 
· No queda claro cuáles son los criterios objetivos para considerar que un ajuste es razonable.
Comentarios a párrafos concretos del borrador:
· Párrafo 3, “ámbito social”: podría incorporarse el concepto de autodeterminación y de calidad de vida.

· Párrafo 9: consideramos que esta transformación también debe provenir del profesorado y de toda la comunidad educativa que es quien pone en marcha todos los procesos.

· Párrafo 10, “la educación inclusiva puede entenderse como un principio”: se podría añadir la inclusión efectiva en la sociedad para participar de la misma de manera integral.

· Párrafo 11: para que la inclusión educativa sea plena, algunos alumnos necesitan estar previamente en otras aulas. Tal es el caso, por ejemplo, de las personas con autismo. En esas aulas se crean las rutinas previas a la inclusión en el aula ordinaria. Por otro lado, en relación a los apoyos podría ser bueno referirse la intensidad de los mismos dado que hay alumnado que necesita gran intensidad de los mismos.

· Párrafo 12, apartado e): se habla de un entorno en el que todo el mundo se sienta seguro y cómodo. ¿Cómo se contempla en este caso los trastornos graves de conducta, las conductas desafiantes, las conductas lesivas…?

· Párrafo 12, apartado g): no sólo se trata de controlar de manera coercitiva, sino valorando el proceso en su totalidad y no sólo el incumplimiento sino también el aprendizaje que proporcionan los aciertos y los errores del recorrido transitado en el proceso.
· Párrafo 32: se podría considerar, en el caso del alumnado de secundaria o más avanzado, la figura del asistente personal.

· Párrafo 38: se habla de la obligación de proteger, por ejemplo en el caso de los padres que se nieguen a enviar a los hijos a la escuela. Entendemos que hay una contradicción entre el derecho de elección de los padres y la práctica de la inclusión. ¿Qué ocurriría si los padres eligen para la educación de su hijo o hija escolarizarlo en un centro específico pensando que la atención que va a recibir es mejor? Sería bueno intentar concretar más que se entiende por el mejor interés del niño que evite interpretaciones subjetivas.

· Párrafo 70: sería conveniente incluir la priorización de los apoyos, elemento clave para lograr una inclusión educativa real.

· Párrafo 72, apartado d): se puede considerar incluir a las universidades como apoyo a los centros educativos, estableciendo alianzas.
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