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Информация Беларуси в связи с вопросником
о негативном воздействии односторонних принудительных мер 
на реализацию прав человека
1. Считаете ли вы, что односторонние принудительные меры оказывают влияние на реализацию прав человека гражданами затрагиваемых государств?
В отношении Республики Беларусь вопреки принципам международного права, касающимся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций (A/RES/25/2625), принципам об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества (A/RES/30/3384) продолжают действовать ограничительные меры политического и экономического характера со стороны Европейского Союза и США. 

Так, с начала 2011 года ЕС ввел визовые и финансовые ограничения против 243 белорусских должностных лиц. Был установлен запрет на финансовые операции с 32 частными предприятиями Беларуси. С 20 июня 2011 г. также введен запрет на продажу, поставку, передачу или экспорт в Беларусь из Евросоюза оружия и связанных с ним материальных средств. Беларуси отказано в доступе к ресурсам Европейского инвестиционного банка, существенно сужены возможности сотрудничества по линии Европейского банка реконструкции и развития. Беларусь лишена торговых преференций ЕС.

В настоящее время санкции ЕС
 продолжают действовать в отношении 225 физических лиц (судей, прокуроров, сотрудников правоохранительных органов, общественных и политических деятелей, журналистов) и 25 предприятий Беларуси.

Со стороны США с ноября 2007 года продолжают действовать санкции в отношении одного из крупнейших концернов Беларуси «Белнефтехим», а также с апреля 2011 года – в отношении научно-промышленного предприятия «Белоруснефть».
Действия США и ЕС идут вразрез с положениями Устава ООН. В частности, статья 4 Главы I Устава гласит, что «Все члены Организации Объединенных Наций воздерживаются в их международных отношениях от угрозы силой или ее применения как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом, несовместимым с Целями Объединенных Наций».

ЕС и США своими действиями также нарушают принципы Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН (A/RES/25/2625). В частности Принцип, касающийся обязанности в соответствии с Уставом ООН не вмешиваться в дела, входящие во внутреннюю компетенцию любого государства, гласит: «Ни одно государство не может ни применять, ни поощрять применение экономических, политических мер или мер любого иного характера с целью добиться подчинения себе другого государства в осуществлении им своих суверенных прав и получения от этого каких бы то ни было преимуществ. Ни одно государство не должно также организовывать, разжигать, финансировать, подстрекать или допускать подрывную, террористическую или вооруженную деятельность, направленную на насильственное свержение строя другого государства, равно как и способствовать ей, а также вмешиваться во внутреннюю борьбу в другом государстве». Также вопреки принципу сотрудничества между государствами указанной Декларации («Государства сотрудничают в экономической, социальной и культурной областях, а также в области науки и техники и содействуют прогрессу в мире в области культуры и образования государства должны сотрудничать в деле оказания содействия экономическому росту во всем мире, особенно в развивающихся странах») ограничительные меры ЕС и США нарушают право Беларуси на развитие.
Односторонние принудительные меры нарушают положения Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества (A/RES/30/3384), в частности принцип о том, что  «Все государства содействуют международному сотрудничеству в целях использования результатов научно-технического прогресса в интересах укрепления международного мира и безопасности, свободы и независимости, а также в целях экономического и социального развития народов и обеспечения прав и свобод человека в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций».
Таким образом, решения ЕС и США о введении односторонних принудительных мер в форме санкций в отношении Беларуси принято вразрез с международным правом и Уставом ООН. Они направлены против простых людей: санкции отрицательно сказываются на реализации гражданами Беларуси своих экономических, социальных, других прав, включая право на развитие. Кроме того, страны, выступающие инициаторами санкционной политики,   нарушают права и своих граждан, что свидетельствует о приоритете политики над интересами общества.

В соответствии с резолюцией 19/32 Совета ООН по правам человека 5 апреля 2013 года в г.Женеве прошла интерактивная дискуссия о влиянии односторонних принудительных мер на права человека. По ее итогам подготовлен доклад Управления Верховного комиссара ООН по правам человека (A/HRC/24/20). В докладе отмечается, что участники мероприятия были единодушны в оценках политики односторонних принудительных мер, которые ведут, в первую очередь, к нарушению экономических и социальных прав, а также права на развитие. Таким образом, ни в чем не повинное гражданское население не только не получает поддержки в отстаивании своих прав, но и оказывается дважды наказанным.
Как политические, так и экономические односторонние принудительные меры оказывают негативное влияние (прямо и косвенно) на реализацию прав человека гражданами Беларуси. 

В качестве примера прямого влияния экономических санкций можно привести потерю рабочих мест сотрудниками предприятий, против которых введены санкции, в силу сокращения объемов производства, переориентацией на другие рынки сбыта и т.д.

Косвенное влияние выражается в том, что, например, граждане, в отношении которых введены визовые ограничения, лишаются возможности обмена опытом в своей профессиональной сфере, полноценного осуществления своих профессиональных обязанностей, а также лишены возможности получения экстренной профессиональной медицинской помощи, например, если определенный вид лечения доступен только в той стране, которая ввела визовые ограничения.

2. (а) какие специфические аспекты прав человека затрагиваются односторонними принудительными мерами в затрагиваемых государствах? 
Право на труд (статья 6 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах), а также право на достаточный жизненный уровень (статья 11 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах) в отношении трудящихся и членов их семей (косвенно), потерявших работу из-за введения санкций против субъектов хозяйственной деятельности Беларуси. 

Право на справедливое разбирательства дела независимым судом (статья 14 Международного пакта о гражданских и политических правах) в отношении судей и граждан, обращающихся за судебной защитой (косвенно). Введение санкций в отношении судей, выполняющих свой профессиональный долг в соответствии с действующим национальным законодательством, является давлением на судебную систему и попыткой подрыва верховенства права в Беларуси.
Право на свободное выражение мнения, в том числе свободу искать, распространять и получать всякого рода информацию (статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах) в отношении белорусских журналистов и граждан Беларуси, являющихся потребителями информации (косвенно). Введение санкций в отношении журналистов препятствует выполнению ими своей профессиональной деятельности и является давлением на свободу слова в Беларуси.
(б) односторонние принудительные меры могут оказывать влияние на граждан не затрагиваемых государств? 
Односторонние принудительные меры в отношении субъектов хозяйственной деятельности несут негативные последствия для граждан ЕС и США – работников предприятий, тесно сотрудничавших с белорусскими подсанкционными субъектами. 

Приверженность политике санкций в ущерб диалогу и интересам собственных граждан свидетельствует о приоритете во внешней политике ЕС и США интересов истеблишмента над интересами граждан.

3. Эффективны ли действующие нормы и механизмы в решении вопроса о негативном влиянии односторонних принудительных мер на реализацию прав человека?
В настоящее время не создано международных механизмов, которые позволили бы эффективно отстаивать права человека, нарушенные в результате действия односторонних принудительных мер.

Односторонние принудительные меры, методы экономического принуждения и давления на суверенные государства контрпродуктивны и могут привести к нагнетанию напряженности в отношениях между государствами и на международной арене в целом. 

Республика Беларусь выступает за равноправный взаимоуважательный диалог, который будет способствовать решению возникающих разногласий. 
В последнее время Генеральный секретарь ООН активно продвигает инициативу “Rights Up Front”. Реализация этой инициативы в контексте отмены экономических санкций в отношении государств, в том числе в отношении Беларуси, должно стать реальным примером полезности такой инициативы о должном реагировании ООН на нарушения прав человека. 

Верховный комиссар ООН по правам человека, Генеральный секретарь ООН и другие высокие чиновники ООН должны принимать адекватные меры по недопущению использования отдельными государствами экономических санкций и односторонних принудительных мер в отношении независимых стран.
4. Какие специфические правозащитные механизмы могут быть использованы для оценки негативного влияния односторонних принудительных мер на реализацию прав человека в затрагиваемых и других государствах и ответственности?
Беларусь приветствует решение Совета ООН по правам человека об учреждении мандата Специального докладчика по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека.
Полагаем учреждение данного мандата своевременным и необходимым для эффективной защиты прав человека, нарушенных в результате действия односторонних принудительных мер.
5. Могли бы вы привести конкретные примеры влияния односторонних принудительных мер на реализацию прав человека?
Белорусским журналистам было отказано в выдаче шенгенской визы для участия в Конференции ОБСЕ по вопросам свободы и безопасности СМИ, которая проходила 7 – 8 июня 2011 года в Вильнюсе. Тем самым им было отказано в возможности получить профессиональный опыт, обменяться мнениями с коллег из других стран, т.е. были нарушены их права на свободное выражение мнения, в том числе свободу искать, распространять и получать всякого рода информацию, а также на благоприятные условия труда.
� к ним присоединились Албания, Исландия, Македония, Лихтенштейн, Норвегия, Сербия, Хорватия, Черногория и Швейцария





