Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos


Derechos humanos y medidas coercitivas unilaterales
CUESTIONARIO
Como parte de las consultas a realizarse por el Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con los procedimientos especiales pertinentes, las instituciones nacionales de derechos humanos y las organizaciones no gubernamentales a fin de preparar un informe con recomendaciones sobre un mecanismo para evaluar las repercusiones negativas de las medidas coercitivas unilaterales en el disfrute de los derechos humanos y para promover la rendición de cuentas, de conformidad con la resolución del Consejo 24/14
Antecedentes
En su resolución 24/14, el Consejo de Derechos Humanos solicitó al Comité Asesor que, sobre la base de investigaciones, prepare un informe con recomendaciones sobre un mecanismo para evaluar las repercusiones negativas de las medidas coercitivas unilaterales en el disfrute de los derechos humanos y para promover la rendición de cuentas, y que presente al Consejo de Derechos Humanos un informe sobre los progresos realizados en la preparación del informe antes mencionado para examinarlo en  la vigésima octava sesión del Consejo.

En este contexto, el Comité Asesor decidió, en su decimosegundo período de sesiones celebrado en febrero de 2014, nombrar a un grupo de redacción
  para que se encargue de la preparación de este informe. El grupo de redacción presentará un informe de progreso en la decimotercera sesión del Comité en agosto de 2014, antes de presentarlo en el vigésimo octavo período de sesiones del Consejo (en marzo de 2015). 

La resolución también solicita al Comité, en la preparación de su informe, recaudar las opiniones y aportes de los Estados Miembros, de los procedimientos especiales pertinentes, de las instituciones nacionales de derechos humanos y de las organizaciones no gubernamentales involucradas con el tema de las medidas coercitivas unilaterales. Para ello, el grupo de redacción elaboró el siguiente cuestionario dirigido a los Estados.
CUESTIONARIO
1.
¿Qué papel juega usted, si juega alguno, al abordar la cuestión de los derechos humanos y las medidas coercitivas unilaterales?
2.
¿Considera que las medidas coercitivas unilaterales tienen un impacto sobre los derechos humanos de los ciudadanos de los Estados contra los cuales éstas van dirigidas? En caso afirmativo, ¿de qué manera? Si no, ¿por qué?
3.
 (a) ¿Qué aspectos específicos de los derechos humanos se ven afectados por las medidas coercitivas unilaterales en los Estados contra los cuales éstas van dirigidas? ¿Podría dar ejemplos de grupos particulares más afectados por las medidas coercitivas unilaterales y de qué manera lo son?

(b) ¿Tales medidas coercitivas unilaterales tienen un impacto en los ciudadanos de terceros Estados contra quienes éstas no van dirigidas? ¿Podría dar ejemplos de este impacto?
4.
 ¿Son las normas y los mecanismos actuales de derechos humanos eficaces para lidiar con los impactos negativos de las medidas coercitivas unilaterales sobre los derechos humanos de los Estados contra los cuales éstas van dirigidas?

5.
¿Qué mecanismos de derechos humanos específicos pueden ser utilizados para evaluar el impacto negativo de las medidas coercitivas unilaterales en el disfrute de los derechos humanos en los Estados contra los cuales van dirigidas o en cualquier otro tercer Estado, y para promover la rendición de cuentas?
6.
 ¿Podría dar ejemplos concretos del impacto de las medidas coercitivas unilaterales en materia de derechos humanos en los Estados contra los cuales éstas van dirigidas en su área de trabajo?
Plazo para la presentación de las respuestas al cuestionario:

Para brindar la oportunidad al grupo de redacción de tener en cuenta las diferentes contribuciones, se invita a las partes interesadas a remitir sus respuestas tan pronto como sea posible y a más tardar hasta el 11 de abril de 2014.
Las respuestas pueden ser enviadas a la siguiente dirección de correo electrónico: hrcadvisorycommittee@ohchr.org
o al

Comité Asesor del Consejo,

c/o Sra. Meena Ramkaun

Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights,

Palais Wilson, Room 4-060, United Nations Office at Geneva,

CH-1211, Ginebra 10, Suiza

Gracias por su contribución.
Para más información sobre el mandato del Comité: http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/AdvisoryCommittee/Pages/HRCACIndex.aspx
� A/HRC/AC/12/L.6, 28 de febrero de 2014.
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