Comité consultatif du Conseil des droits de l’homme
Treizième session
Point 4 : rapport de la treizième session
Introduction du projet de rapport par la Rapporteure : 

Mme Laurence Boisson de Chazournes
Monsieur le Président,

Distingués experts,

Mesdames et Messieurs,

J’ai le plaisir de prendre la parole afin d’introduire le projet de rapport de la treizième session du Comité consultatif du Conseil des droits de l’homme. La session qui s’est tenue cette semaine a été particulièrement constructive et nous a notamment permis de progresser sur les six mandats actuellement examinés par le Comité :

1. Promotion et protection des droits de l’homme après une catastrophe ou un conflit ; 

2. Effets négatifs de la corruption sur la jouissance des droits de l’homme.
3. Promotion des droits de l’homme par le sport et l’idéal olympique ;

4. Gouvernement local et droits de l’homme ;

5. Droits de l’homme et mesures coercitives unilatérales ;

6. Coopération technique en vue de prévenir les agressions contre les personnes atteintes d’albinisme.

Au cours de cette semaine de travail, nous avons donc eu l’occasion d’aborder des sujets variés et nous avons pu compter sur la participation active des observateurs, notamment des représentants d’Etats et d’organisations de la société civile.
En dépit des contraintes de temps et de ressources auxquelles nous sommes soumis, notre Comité est parvenu à obtenir des résultats satisfaisants, et ce dans un esprit de travail collégial.
Le rapport qui vous a été distribué est encore à l’état de projet. Comme le veut l’usage, ce document contient une description succincte du travail que nous avons accompli jusqu’à la huitième réunion de cette treizième session – qui s’est tenue hier après-midi, le jeudi 14 août 2014. 
Les débats ainsi que les décisions adoptées aujourd’hui seront reflétées dans la version finale du rapport. Le rapport final sera contenu dans le document A/HRC/AC/13/2.
Une version complète du rapport vous sera envoyée par courrier électronique lundi. Tout commentaire ou correction éventuelle devront m’être adressés par le biais du Secrétariat du Comité consultatif dans un délai de deux semaines, c’est-à-dire avant le vendredi 5 septembre 2014.
Avant de conclure, je souhaiterais saisir cette occasion pour vous remercier, Monsieur le Président, pour votre rôle ainsi que pour le dévouement dont vous avez fait preuve dans la conduite des travaux de notre Comité. Je souhaiterais également remercier le Secrétariat pour la qualité du soutien qu’il nous apporté durant cette session. Enfin, je souhaiterais remercier tous les participants à cette session pour leur contribution et leur engagement en faveur du travail du Comité consultatif et de la promotion des droits de l’homme.
Mesdames et Messieurs,

Distingués experts,
Je souhaiterais saisir cette occasion pour remercier Monsieur Latif Hüseynov, dont le mandat expire à la fin septembre, pour son travail en tant qu’expert au sein de notre comité consultatif du Conseil des droits de l’homme.

Monsieur Hüseynov, vous avez, durant vos 6 années en tant que membre du Comité, participé de manière très active à chacune des sessions et contribué à de nombreuses recherches. Votre expertise a enrichi nos discussions et je vous remercie au nom de tous pour votre travail, votre dévouement et vos conseils avisés. Puis-je aussi ajouter que votre sens de l’humour a été très apprécié. Je vous souhaite tout le meilleur pour la suite.

Permettez-moi de conclure, chers collègues, en vous souhaitant un bon retour chez vous. Je souhaite que nous puissions continuer à coopérer de manière efficace durant cette période inter-sessionnelle, afin notamment de préparer la prochaine session du Comité consultatif qui se tiendra du 23 au 27 février 2015.
Merci Monsieur le Président.  
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