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Intervención de la Delegación Argentina

14 Período de Sesiones
Comité Asesor

25 de febrero de 2015 

Sr. Presidente y estimados Miembros del Comité Asesor,
Es un honor para la Argentina tener la oportunidad de expresar nuestro agradecimiento al Comité Asesor por el interés expresado en la temática del impacto negativo del accionar de los fondos buitre en el disfrute de los derechos humanos. Gracias a la propuesta realizada por el Comité, en la 13 sesión, la Argentina -junto a Argelia, Bolivia, Brasil, Cuba, Pakistán, Rusia, Uruguay y Venezuela- impulsó la Resolución A/HRC/27/30 “Consecuencias de la deuda externa y las obligaciones financieras internacionales conexas de los Estados para el pleno goce de todos los derechos humanos, en particular los derechos económicos, sociales y culturales: El accionar de los fondos buitre”. 

Como es de su conocimiento, la Resolución 27/30 fue apoyada por una amplia mayoría de miembros del Consejo de Derechos Humanos y contó con el copatrocinio de 79 países.
Sr. Presidente,

Permítame referirme brevemente al contenido de la Resolución 27/30. La misma condena a los fondos buitre debido al efecto negativo directo que su accionar tiene en la capacidad de los gobiernos para cumplir con sus obligaciones en materia de derechos humanos y le otorga al Comité Asesor un mandato para que proceda a elaborar un informe de investigación sobre el tema.
Por otra parte, en línea con la Resolución 68/304 de la Asamblea General, alienta a todos los Estados a participar en las negociaciones dirigidas a establecer un marco legal multilateral para los procesos de reestructuración de deuda soberana y los invita a asegurar que el marco legal sea compatible con las

obligaciones y estándares existentes en materia de derechos humanos.

Sr. Presidente,

El impacto de las actividades de los fondos buitre está directamente relacionado con problemática de la deuda externa y sus consecuencias en el ejercicio de los derechos humanos. Desde 1990, la Comisión de Derechos Humanos y luego, el Consejo de Derechos Humanos, en varias resoluciones y decisiones, resaltaron los desafíos que la carga de la deuda externa representa sobre todo los derechos económicos, sociales y culturales. 
A modo ilustrativo, quisiera subrayar que varios estudios indican que los montos que algunos países gastan cada año en concepto de servicio de la deuda son más elevados que los que se destinan para sostener las necesidades básicas o para servicios públicos, como la educación y la atención de la salud.  Es preocupante que muchos países estén desviando una parte desproporcionada de sus presupuestos de los programas destinados a reducir la pobreza y mejorar las condiciones sociales, para destinarla al servicio de la deuda. 
Nada menos que el FMI señala que en algunos casos los reclamos de los fondos buitre representan el 12 o 13 % del PBI de un país, lo que obliga a los países deudores a desviar recursos financieros, ahorrados por la cancelación de la deuda, en detrimento de su población.
Sr. Presidente,

Consideramos que el impacto de las actividades de los fondos buitre, desde la perspectiva de los derechos humanos, aún no ha sido estudiado con suficiente profundidad. Ningún país se encuentra a salvo de la especulación, que es independiente del grado de desarrollo del país afectado: todos los países que se encuentran inmersos en procesos de reestructuración de deuda son pasibles de ser víctimas del accionar especulativo de los fondos buitres. 

En virtud de lo señalado anteriormente, quisiéramos sugerir algunas cuestiones que quizás puedan ser elementos a ser considerados al momento de elaborar el cuestionario y/o realizar el informe:
· La importancia de conocer cuántos países han sufrido este tipo de accionar especulativo, cuáles han sido las medidas que han adoptado al respecto y qué desafíos debieron enfrentar. En particular, conocer de qué manera afecto el disfrute de los derechos humanos, y qué líneas presupuestarias fueron las más afectadas.
- Conocer si los Estados, y en particular las jurisdicciones en las que se han presentado demandas de este tipo, han promulgado leyes y medidas que limiten la actividad de los fondos buitre.  
· Contar con un breve estudio de casos testigo de países con diferente nivel de desarrollo económico, y conocer cómo se materializa ese impacto en los derechos humanos, contribuiría a enfatizar que se trata de un problema global.

Sr. Presidente,
Nuevamente agradecemos el interés del Comité Asesor en esta temática y esperamos que el grupo redactor avance en la profundización del informe, ya que es necesario que la comunidad internacional se comprometa en estudiar y reducir las brechas legales existentes, que socavan la soberanía de los Estados y afectan seriamente la capacidad de estos para garantizar los derechos económicos sociales y culturales de su población.
Muchas gracias
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