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Gracias, Presidente.
 
Quisiéramos agradecer la presentación de los expertos el día de hoy. Consideramos sumamente importante toda la información suministrada sobre el papel negativo de los fondos buitres para el disfrute de los derechos humanos. 

Asimismo, quisiéramos apoyar la intervención dada por la Delegación de Argentina, la cual recoge algunas valiosas recomendaciones, que desde nuestro punto de vista, pudieran apoyar a este distinguido Comité Asesor a dar cumplimiento del mandato otorgado por el Consejo de Derechos Humanos.

Señor Presidente, 

La República Bolivariana de Venezuela, apoyó y votó a favor de la Resolución 27/30 del Consejo de Derechos Humanos, que le dio el mandato al Comité Asesor para que elabore un informe basado en investigaciones sobre las actividades de los fondos buitre y sus repercusiones en materia de derechos humanos.  

Por largos años, se ha discutido en los foros internacionales, el impacto negativo sobre el disfrute de los derechos humanos que impone la pesada carga de la deuda externa, injusta en muchos casos, hoy agravada por la crisis económica-financiera global, auspiciada por el sistema capitalista que lamentablemente predomina hoy en día, la cual coloca en grave riesgo el futuro de los países en desarrollo, y más aún, de los menos adelantados.

Aunado a ello, conocemos de la perniciosa actividad de entidades comerciales privadas, los llamados “Fondos Buitres”, que mediante artimañas leguleyas y especulativas, obligan a países deudores soberanos a desviar sus recursos financieros ahorrados y comprometidos, con la finalidad de saciar su voracidad, menoscabando la posibilidad de los gobiernos de cumplir cabalmente con sus compromisos en materia de derechos humanos.

Estos Fondos han intensificado su presión sobre los países en desarrollo, lo cual ha sido objeto de condena en la comunidad de las naciones.
 
Señor Presidente y distinguidos miembros del Comité Asesor,

Las obligaciones asumidas por un Estado en acuerdos financieros internacionales, no pueden afectar su capacidad de garantizar el pleno ejercicio de los derechos humanos de su pueblo, en particular de los derechos económicos, sociales y culturales, incluido el derecho al desarrollo.

En la 69º Asamblea General de la ONU, la Presidenta de Argentina expresó con meridiana claridad que “no sólo son terroristas los que ponen bombas, sino también son terroristas económicos los que desestabilizan la economía de los países y provocan hambre, miseria y pobreza.”  

Presidente, Venezuela considera que con iniciativas como éstas, podemos dar cumplimiento al compromiso universalmente compartido de “realizar la cooperación internacional en la solución de los problemas económicos y sociales, en desarrollo y estímulo al respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales”, consagrado en la Carta de las Naciones Unidas.

Finalmente, expresamos nuestro apoyo a los trabajos que el Comité Asesor adelante en este importante asunto, el cual seguiremos con mucha atención su desarrollo.

Muchas gracias.
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