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Bogotá, D. C., 05 de agosto de 2015

Doctora
MARCELA BUSTAMANTE TORRES
Jefe de la Oficina de Asuntos Internacionales

Defensoría del Pueblo

Ciudad 
Asunto: Comentarios sobre la eliminación de las formas de discriminación contra las personas afectadas por lepra y los miembros de su familia. 
Respetada doctora Marcela:
En mi calidad de Defensor Delegado para la Salud, la Seguridad Social y la Discapacidad, en cumplimiento de la misión constitucional y legal asignada (Ley 24 de 1992 “Por la cual se establece la organización y funcionamiento de la Defensoría del Pueblo” y Decreto 025 de 2014 del Departamento Administrativo de la Función Pública), me permito comentarle, en relación con la solicitud que me fue realizada de emitir comentarios para el “intercambio informal de puntos de vista con las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos” sobre la eliminación de las formas de discriminación contra las personas afectadas por lepra y los miembros de su familia, lo siguiente:
La Defensoría del Pueblo de Colombia ha acogido con beneplácito que en el marco del Plan Decenal de Salud Pública 2012-2021 se haya formulado el objetivo de reducir la carga de la Lepra o, también llamada, Enfermedad de Hansen, a través de diversas acciones en salud: promocionales, de gestión del riesgo, acciones intersectoriales, de detección, promoción y manejo integral. 

De esta forma, en Colombia se estableció que la meta de impacto será que para el año 2021 se haya logrado disminuir la discapacidad severa entre los casos nuevos de Lepra, a fin de alcanzar una tasa solo de 0.58 casos por 1.000.000 de habitantes con discapacidad.
En tal virtud, las líneas de acción que se han formulado en Colombia son:

· Mantener la Lepra como prioridad de salud pública, garantizando una gestión que sea sostenible y conforme a la normatividad vigente, en especial, de acuerdo con la Ley 1751 de 2015, Ley Estatutaria de Salud. 

· Generar alianzas estratégicas para abordar de forma integral el problema de la Lepra en Colombia. 

· Gestionar la adquisición de medicamentos, su distribución, seguimiento y control para el tratamiento de la Lepra. 
· Brindar asistencia técnica, formación y adelantar seguimiento y evaluación externa al desempeño de los laboratorios encargados del control biológico de la Lepra en el país.

· Promover la participación de la academia y de expertos científicos en la investigación en torno a la Lepra.

· Impulsar la adopción de estrategias para el abordaje de los pacientes con Lepra a partir de la Rehabilitación Basada en la Comunidad. 

Para la Defensoría del Pueblo, como Institución Nacional de Derechos Humanos, el logro de estos objetivos podrá dirigir al país a alcanzar la certificación de la eliminación de la Lepra, por parte de la Organización Mundial de la Salud y la Organización Panamericana de la Salud. 

Cordialmente,

NORBERTO ACOSTA RUBIO
Defensor Delegado para la Salud, la Seguridad Social y la Discapacidad
Proyectó: ADRIANA CABALLERO
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