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Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela ante la Oficina de las Naciones Unidas y
demás Organismos Internacionales en Ginebra

INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA EN LA 24º SESIÓN DEL COMITÉ ASESOR DEL CONSEJO DE DERECHOS HUMANOS. TEMA 3.g. LA IMPORTANCIA DE UN INSTRUMENTO JURÍDICAMENTE VINCULANTE SOBRE EL DERECHO AL DESARROLLO
Ginebra, 18 de febrero De 2020
Gracias Presidente.

Venezuela apoyó decididamente la Resolución 39/9 del Consejo de Derechos Humanos que estableció el mandato para que este Comité Asesor preparase un informe sobre la importancia de un instrumento jurídicamente vinculante sobre el derecho al desarrollo.

Al respecto, sostenemos que el derecho al desarrollo debe ser visto como un derecho sin cuya realización, no es posible el disfrute de todos los demás derechos humanos; razón por la cual se impone el fomento de un entorno favorable tanto en el ámbito nacional como internacional, para su efectiva implementación. 

Este Consejo se ha comprometido a participar activamente con el objeto de elevar el derecho al desarrollo al mismo nivel que el resto de los derechos humanos y las libertades fundamentales, los cuales sólo pueden disfrutarse en un marco inclusivo y de colaboración a nivel internacional, regional y nacional.

La realización del derecho al desarrollo resulta imprescindible en este tiempo histórico, tomando en cuenta la creciente brecha entre países en desarrollo y desarrollados, los efectos del cambio climático, la imposición de medidas coercitivas unilaterales, el incumplimiento de la ayuda oficial al desarrollo y la pesada carga de la deuda externa.

La aprobación de un instrumento vinculante sobre el derecho al desarrollo sin duda dará impulso a la lucha de los pueblos por la justicia social, mediante la superación de la pobreza y las desigualdades, abonando el camino para construir un mundo donde prelen los principios de igualdad, justicia y solidaridad.

Por ello, estimamos impostergable la adopción de un instrumento internacional jurídicamente vinculante sobre el derecho al desarrollo, que refleje los principios, el equilibrio y los elementos que figuran en la Declaración de las Naciones Unidas sobre el Derecho al Desarrollo. 

Señor Presidente,

Venezuela seguirá impulsando decididamente en el ámbito del Consejo de Derechos Humanos, el tema del derecho al desarrollo, de vital importancia para los países del Sur, convencidos de la urgente necesidad de hacer del derecho al desarrollo una realidad para todos, por lo que reiteramos que la elaboración de un instrumento jurídico es esencial para asegurar el ejercicio de este derecho.

Para finalizar, expresamos una vez más nuestro apoyo a las labores de este Comité Asesor, en particular en este importante asunto, cuyo desarrollo seguiremos con especial atención.

Muchas gracias.
