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Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela ante la Oficina de las Naciones Unidas y
demás Organismos Internacionales en Ginebra

INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA EN LA 24º SESIÓN DEL COMITÉ ASESOR DEL CONSEJO DE DERECHOS HUMANOS. TEMA 3.d. EFECTOS NEGATIVOS DEL TERRORISMO SOBRE EL DISFRUTE DE LOS DERECHOS HUMANOS
Ginebra, 17 de febrero de 2020
Gracias Presidente.

Por ser la primera vez que tomamos la palabra, la Delegación de Venezuela aprovecha la oportunidad para reiterar su apoyo a las importantes labores del Comité Asesor.
Este mecanismo, conforme al mandato dado por el Consejo de Derechos Humanos, es propicio para el estudio e intercambio de experiencias sobre temas relevantes en esta materia, aportando junto a los otros mecanismos del Consejo, insumos y herramientas para que los Estados avancen en la ejecución de sus políticas públicas.

Esperamos que esta sesión sea muy provechosa, y participaremos constructivamente en algunos de los temas contemplados en el programa de trabajo.
Señor Presidente.
Venezuela se hace eco de lo expresado por la Delegación de Egipto, en la imperiosa necesidad de que el Comité Asesor lleve a cabo los esfuerzos que sean necesario para culminar y presentar de manera perentoria al Consejo, el informe que estudia los efectos negativos del terrorismo sobre el disfrute de los derechos humanos, conforme al mandato dado al Comité en la resolución 34/8 de Consejo.
Mi país ha respaldado la necesidad de abordar en profundidad los efectos negativos, múltiples e interrelacionados que el terrorismo causa sobre el disfrute de los derechos humanos y las libertades fundamentales.

En tal sentido, agradecemos los esfuerzos adelantados por el Grupo de Redacción del Comité Asesor, e insistimos en la apremiante necesidad de presentar el informe a la brevedad posible a la consideración del Consejo de Derechos Humanos, en estricto cumplimiento al mandato otorgado, por lo que igualmente apoyamos que sean eliminados los aspectos controvertidos del informe, el cual insistimos, debe centrarse en lo establecido en el mandato dado a tal efecto.

Al respecto, reafirmamos igualmente la necesidad de que esta importante labor, y en general los desarrollos que adelanta el Comité Asesor, estén debidamente ajustado al mandato otorgado por el Consejo, conforme a lo establecido en la Resolución 5/1.
Para finalizar, expresamos nuevamente nuestro apoyo a las labores de este Comité Asesor, en este importante asunto, cuyo desarrollo seguiremos con especial atención.

Muchas gracias.
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