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Выступление представителяРоссийской Федерации 
в ходе 25-й сессии Консультативного комитета СПЧ
при обсуждении достижений и вызовов на пути к расовому равенству

Женева, 16февраля2021г.

Госпожа Председатель, 
Тема сегодняшнего обсуждения является как никогда своевременной и актуальной. Борьба с любыми проявлениями расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости с самого основания ООН является одним из ключевых направлений ее деятельности. 
Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, а также Дурбанская декларация и Программа действий определили правовые рамки борьбы с различными проявлениями расизма и расовой дискриминации. 
Как правильно отмечено в докладе, и правительства, и простые люди по всему миру хорошо осведомлены о страшных последствиях прямого и косвенного проявления расизма. Казалось бы, собранный обществом багаж знаний, основанный  в том числе на историческом опыте, должен был бы способствовать полному искоренению расистских идеологий и националистических настроений.
Вместе с тем, приходится констатировать серьезные расхождения в подходах среди государств-членов ООН к реагированию на современные вызовы и угрозы в этой области. Так, на фоне всплеска проявлений расизма и нетерпимости, распространения откровенно расистских лозунгов и призывов, радикальных и экстремистских идей, многие государства уклоняются от решительных шагов по противодействию этим негативным явлениям, прикрываясь ссылками на свободу выражения мнения. В конечном счете подобные лицемерные попытки не замечать очевидноеприводят к систематическому ущемлению прав людей и, как результат,ответной реакции общества. Последние события в США – яркий тому пример. 
Полагаем, важно закрепить в докладе Комитета четкое разграничение между упомянутой практикой и тем, что принято именовать свободой слова. На это же указывает и ст.4 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. 
Хотели бы также обратить внимание членов Комитета на рост активности во многих странах различного рода расистских и экстремистских группировок неонацистского толка. При попустительстве властей ряда государств предпринимаются попытки фальсификации истории, героизации тех, кто причастен к преступлениям нацизма. В парламенты многих государств проходят партии полуфашистского толка, пропагандирующие агрессивную ксенофобию. Это является прямым вызовом демократии и правам человека.
Госпожа Председатель, 
Полагаем крайне важным зафиксировать в докладе пассаж с осуждением неонацизма, неофашизма и агрессивных националистических идеологий в соответствии с п.84 Дурбанской декларации, а также итоговым документом Конференции по обзору Дурбанского процесса.
Благодарю за внимание.
