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Господин Председатель,
Подготовленный КК доклад об уровне представленности женщин в правозащитных органах и механизмах представляется интересным. Полезной видится и практика ряда государств в части достижения паритета между мужчинами и женщинами, в частности на руководящих постах в государственном и частном секторах.
Тем не менее, при принятии мер по обеспечению равной представленности женщин в международных правозащитных органах и механизмах необходимо учитывать все критерии требований, предъявляемых к кандидатам на замещение вакансий. Список таких требований четко сформулирован в документе по Институциональному строительству СПЧ – резолюции 5/1. При этом речь идет не только необходимости должного внимания гендерному балансу, но и обязанности обеспечивать справедливое географическое представительство, а также, что очень важно, обеспечивать надлежащую представленность разных правовых систем.
С учетом изложенного считаем ошибочным проводить работу по обеспечению равного уровня представленности женщин в органах и механизмах ООН по правам человека в отрыве от других требований, предъявляемых к международным экспертам. В  противном случае вскоре мы можем получить ситуацию, когда гендерный паритет будет достигнут в ущерб качеству квалификации, принципу равной географической представленности и должной представленности различных правовых, политических и социальных систем. Таким образом, мы не можем согласиться с рекомендациями доклада, считаем, что их реализация приведет к существенному дисбалансу системы международных экспертов в области прав человека.
Благодарю Вас.
