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I. Introducción 

El Estado de Guatemala a través de la Misión Permanente ante las Naciones Unidas y Otros Organismos Internacionales con sede en Ginebra, Suiza, recibió el cuestionario trasladado por el Comité Asesor del Consejo del Derechos Humanos de Naciones Unidas, que de conformidad con la resolución 24/1 de 26 de septiembre de 2013, titulada “Promoción de los Derechos Humanos mediante el Deporte y el Ideal Olímpico”, el Consejo de Derechos Humanos solicitó un estudio sobre las posibilidades de utilizar el deporte y el ideal olímpico para promover los derechos humanos y reforzar el respeto universal hacia ellos, teniendo en cuenta el valor tanto de los principios consagrados en la Carta Olímpica como del buen ejemplo deportivo. El informe debe ser presentado antes de su 27º período de sesiones por celebrarse en septiembre de 2014.
El Comité Asesor, asignó un grupo de redacción quien otorgo plazo hasta el 11 de abril de 2014 para presentar las observaciones y aporte por parte del Estado.
En cumplimiento de lo solicitado, la Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en materia de Derechos Humanos -COPREDEH-, presenta las siguientes consideraciones: 
II. Cuestionario 

1. Cómo se emplea el deporte en su país para promover los derechos humanos? 
El deporte es reconocido dentro de la Constitución Política de la República de Guatemala
 como un derecho social y establece la obligación del Estado de garantizar, fomentar y promocionar la educación física y el deporte.  Reconoce la autonomía del deporte a través de sus órganos rectores (Confederación Deportiva Autónoma de Guatemala y Comité Olímpico Guatemalteco). Por aparte, la Ley Nacional para el Desarrollo de la Cultura Física y el Deporte, regula lo relativo a la coordinación, articulación e interrelación de los sectores institucionales de la educación física, deporte no federado y federado, recreación física de conformidad con las disposiciones internacionales.

El deporte en Guatemala es utilizado como herramienta de cambio social por medio del cual, se promociona y experimenta el respeto de los derechos humanos inculcando valores y principios por medio de la práctica de deportes colectivos o individuales, en la búsqueda de la excelencia promoviendo el esfuerzo, demostrando respeto preservando la dignidad humana y celebrando la amistad desarrollando la armonía.
Las instituciones gubernamentales y no gubernamentales que impulsan la actividad física y artística en Guatemala utiliza el deporte como elemento de atracción para la promoción de las actividades y cumplimiento de objetivos como los que se identifican a continuación dentro de las mejores prácticas. 

Debido al impacto del deporte sobre la sociedad, en Guatemala también se  utiliza como herramienta para la movilización social hacia el apoyo y solidaridad para diferentes causas, (cáncer, autismo, paz y no violencia, VIH/SIDA, personas con discapacidad), a través de diferentes tipos de competencia o actividades. Además, a través de los diferentes programas, el deporte se muestra como alternativa ante acciones perjudiciales o de alto riesgo.
¿Cuáles son las mejores prácticas que se aplican?
Como parte de las mejores prácticas para la promoción de los derechos humanos mediante el deporte se identifican algunas coordinaciones interinstitucionales, como las siguientes:

Coordinaciones interinstitucionales

a. Ministerio de Desarrollo Social y Ministerio de Educación, el Ministerio de Desarrollo Social impulsa el programa “Jóvenes Protagonistas”, que tiene como objeto la inclusión de jóvenes que por medio de talleres puedan dar a conocer sus talentos deportivos o artísticos. Actualmente se impulsa en 15 departamentos de Guatemala en 195 Escuelas Públicas. Cuenta con la Unida de Gestores Juveniles, que por medio de actividades deportivas atrae jóvenes lideres que se convierten en agentes multiplicadores, y son capacitados en diferentes temas (en el 2014 se ha impulsado capacitación sobre la prevención de embarazos y su integridad física). Durante el 2013 fueron inscritos en diferentes talleres un total de 36,747 jóvenes.
b. El Programa 90-0, (noventa minutos con cero violencia), este programa se enfoca en fomentar la cultura de paz y prevención, buscando evitar actos de vandalismo y violencia durante los encuentros deportivos en los estadios de futbol siendo este el deporte más popular en Guatemala. Se cuenta con el apoyo de la Asociación de Futbolistas de Guatemala y la Federación Nacional de Futbol de Guatemala.
c. El Programa Viernes de la Prevención 24-0 (veinticuatro horas con cero muertes violentas), este programa es impulsado desde enero de 2014 por el Ministerio de Gobernación a través del Tercer Viceministerio de Prevención de la Violencia y el Delito, y el Ministerio de Educación, en 3 mil 791, centros educativos, y busca la coordinación de proyectos de trabajo integral por medio del deporte y el arte con la finalidad de crear una convivencia pacífica en el marco de los derechos humanos. Además pretende que los estudiantes de instituciones públicas  aprendan conductas y procedimientos para la prevención de la violencia dentro de los hogares, centros educativos y sus comunidades. 
Por su parte, instituciones para el fomento del deporte, impulsan programas o actividades, identificando algunas de ellas a continuación:

a. Municipalidades, las municipalidades en su calidad de gobierno local, impulsan academias deportivas y artísticas de forma gratuita, donde se proporcionan implementos deportivos para la práctica de deportes o talentos artísticos. Impulsando torneos y festivales artísticos en diferentes épocas del año. 
La municipalidad de Guatemala, impulsa el programa “Pasos y Pedales” que consiste en habilitar algunas avenidas principales para el uso exclusivo peatonal, y tiene como objetivo la recreación y convivencia familiar mediante el deporte (correr, bicicleta, patines, patineta, etc), durante 6 horas todo los domingos.
b. El Ministerio de Cultura y Deporte, a través del Viceministerio del Deporte y la Recreación, atiende programas con población específica entre las siguientes: Reinserción Social, que atiende a jóvenes vulnerables y en conflicto con la ley penal, promoviendo e inculcando en ellos la práctica deportiva y recreativa como medio para la integración social, la rehabilitación y la igualdad de condiciones entre grupos sociales. Los beneficiarios reciben terapias socio educativas, formativas, deportivas, recreativas, terapéuticas con énfasis en la revaloración de la persona. Este programa tiene como público objetivo a jóvenes en pandillas, reclutados en centros de restauración o centros de trasgresión a la ley, niños y niñas víctimas de explotación sexual, de la calle, y adultos privados de libertad.
El Programa Sustantivo Niñez, atiende a nivel nacional a menores de 0 a 11 años donde promueve la práctica de la actividad física, el deporte y la recreación como medio para el desarrollo motriz y la educación del movimiento, la convivencia social o a través de la promoción de juegos autóctonos y tradicionales.
Programa de Atención al Adulto Mayor, promueve la práctica deportiva como medio para el mejoramiento y la conservación de la salud y mejorar la calidad de vida, atiende a toda la población de la tercera edad, sin distinción de género o capacidades para ello realiza constantemente actividades físico-recreativas, culturas y recreativas.  
El Programa Juegos Autóctonos y Tradicionales, protege, apoya y propicia el juego de Pelota Maya como un deporte de actividad física, así como el rescate de los juegos autóctonos en todo el territorio nacional. Uno de los principales objetivos es fortalecer la identidad nacional y fomentar la práctica de dichos juegos y la recreación de la cultural.
La mayoría de municipalidades al igual que el Ministerio de Cultura y Deportes, cuentan con academias deportivas y artísticas donde los beneficiarios asisten regularmente como parte de formación para la participación en torneos deportivos y festivales culturales.

c. Comité Olímpico Guatemalteco, a través de la Academia Olímpica,  se difunden los valores e ideales olímpicos, por medio de capacitación a los atletas de alto rendimiento quienes se convierten en agentes multiplicadores.
La academia impulsa una serie de conferencias y capacitaciones a diferentes grupos objetivos (niños y adolecentes), apoyándose de experiencias de los atletas que han representado a Guatemala en los diferentes juegos Olímpicos y de cómo el deporte han influido en sus carreras deportivas y profesionales.
Actualmente trabajan en proyectos para la promoción de los ideales olímpicos con programas como Jóvenes Protagonistas y con el Ministerio de Educación la opción de incluir dentro de la curricular nacional el deporte olímpico, con el objeto de darse a conocer a nivel nacional.

d. Dirección General de Educación Física –DIGEF- del Ministerio de Educación, es la dependencia encargada de la coordinación y cumplimiento de la filosofía, política y directrices de la educación física nacional, incluyendo el deporte y la recreación como medios para el desarrollo. Esta dependencia impulsa el programa denominado “Activate” que se transmite los sábados y domingos en canales televisivos (11 y 13), y en radio (106.1 Red deportiva) el sábado, consiste en dar a conocer por dichos medios las diferentes actividades y competencias de nivele escolar a nivel nacional, fomentando de esta manera la práctica del deporte y actividades físicas y recreativas. 
La práctica del deporte de forma moderada, constante y estructurada que impulsan  las instituciones gubernamentales, conlleva el fomento de los ideales olímpicos que a su vez permiten que los beneficiarios experimenten vivencialmente a través de la práctica del deporte el respeto de los derechos humanos, tolerancia, la inclusión social, y los beneficios en salud. La participación de deportistas nacionales ha sido destacada especialmente en el ámbito del atletismo donde se logró obtener una medalla de plata por el señor Erick Barrondo en los juegos de la XXX Olimpiada realizada en el año 2012 en Londres Inglaterra, quien participa en promociones públicas con contenidos de derechos humanos, instando a las buenas practicas ciudadanas. 
2. Cuáles son los deportes que se practican en su país y en qué medida estos son inclusivos (para mujeres, jóvenes, grupos vulnerables, etc)
La ley nacional para el desarrollo de la cultura física y del deporte establece la obligación del Estado de garantizar la práctica de las actividades físicas como un derecho de todo guatemalteco. Por lo tanto, no existe exclusividad ni prohibición para la práctica de cualquier deporte, todos son inclusivos ya que son practicados  por mujeres, niños y personas con capacidades especiales. 
Parte de la exclusividad se refleja en la participaciones de atletas nacionales en eventos internacionales como Juegos Olímpicos en los que la delegación guatemalteca la compuso en un 40% mujeres.
3. De qué manera puede el deporte y el ideal olímpico convertirse en un medio para: 
a. Hacer avanzar la causa de la paz?
La aceptación del deporte y el nivel de convocatoria que tiene su práctica dentro de la sociedad, ha permitido que programas como los indicados en la respuesta 1, las poblaciones que viven en zonas de alto riesgo y/o zonas rivales, coincidan en actividades deportivas, permitiendo la socialización entre los ellos sin enfrentarse violentamente. Esta socialización y elementos aprendidos por medio del deporte han contribuido a la aceptación y tolerancia entre ellos mismos reduciendo el uso de violencia, y favoreciendo la inclusión social.
b. Promover el desarrollo?
El Ministerio de Desarrollo a través de su programa Jóvenes Protagonistas, actualmente trabaja un proyecto piloto con el Banco Mundial, por medio del cual se han capacitado jóvenes, en diversos temas incluidos los deportivos, que han sido trasladados al Ministerio de Trabajo para que a través de las bolsas de empleo, puedan ser incorporados laboralmente.

Por su parte, el impulso de los programas de las instituciones gubernamentales ha generado plazas laborales como entrenadores y facilitadores.

La fabricación de implementos deportivos, ha generado ingresos a personas privadas de libertad que desde los centros de detención  centros promueven la venta varios tipos de balones.
Para el caso de Guatemala y la posibilidad de realizar los Juegos Centroamericanos y del Caribe en el 2018, se estima una inversión entre infraestructura y organización de 450 millones de quetzales, distribuidos en varias regiones del país donde se desarrollaran varias disciplinas. 

c. Combatir todas las formas de discriminación?

El combate a la discriminación durante la práctica del deporte se hace efectivo a través de los programas indicados en la respuesta 1, siendo estos abiertos a toda la población, aceptando a toda sin importar sus condiciones físicas, económicas o étnicas, siempre acorde a la edad del deporte que se practique.
Los resultados de la inclusión de la mujer en el deporte se reflejan en las delegaciones que participan en eventos internacionales como el alcanzado en los Juegos Olímpicos de Londres 2012, donde el total de la delegación fue de 40%.

Los eventos deportivos masivos como carreras o caminatas, incluye toda población, ejemplo de ello fue la primera carrera en el 2013, de 10 kilómetros denominada “Por la Convivencia Pacífica”, estaba programada para la participación de 6mil personas, y el total de participantes fue de 9 mil, incluyendo personas con capacidades especiales, adultos mayores y niños. Esta carrera será institucionalizada para realizarse cada año.
4. Qué tipo de desafíos se enfrenta la promoción de los derechos humano a través del deporte y el ideal olímpico?
Dentro de los desafíos que se afronta para la promoción de los derechos humanos a través del deporte, es la disposición de instalaciones deportivas, situación por la que se han realizado alianzas interinstitucionales para abarcar la mayor población posible en las instalaciones donde funcionan los centros educativos.

Otro desafío es la asignación presupuestaria, que ha obligado a la priorización de los sectores de atención a población residente de áreas rojas o donde se reporta mayor hechos de violencia.

La construcción de alianzas entre sociedad civil, empresa privada, organismos internacionales y las instituciones del Estado que promocionan el deporte, y que atienden especialmente a la población de niñez, juventud, adulto mayor y personas con capacidades especiales.
5. Cómo pueden contribuir los medios de comunicación a la promoción de los derechos humano a través del deporte y el ideal olímpico?
El impacto de los medios de comunicación para la promoción de cualquier estrategia relacionada con el deporte como herramienta social de cambio es fundamental ya que sin si apoyo es imposible el acceso y difusión a la población de valores como el respeto, disciplina, esfuerzo, identidad, excelencia, y entre que incluye el ideal olímpico. Los medios de comunicación son quienes difunden la responsabilidad social a través del deporte, quienes promueven la movilización social masiva para su práctica. Por lo tanto, la cobertura de los eventos deportivos nacionales debería contar con mayor cobertura en canales de televisión y medios escritos nacionales y resaltar los principios necesarios para el desarrollo de una cultura de paz como el juego limpio, la cooperación, compartir y respeto al contrincante.
� Constitución Política de Guatemala, artículos, 91 y 92.
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