Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos


Actividades de los fondos buitre y  sus repercusiones en los derechos humanos
CUESTIONARIO
Como parte de las consultas a realizarse por el Comité Asesor del Consejo de Derechos Humanos con los Estados, instituciones nacionales de derechos humanos y organizaciones no gubernamentales a fin de preparar un informe sobre las actividades de los fondos buitre y sus repercusiones en los derechos humanos, de conformidad con la resolución del Consejo 27/30.
Antecedentes
En septiembre de 2014, el Consejo adoptó la resolución 27/30 sobre las actividades de los fondos buitre, por medio de la que solicita al Comité Asesor que prepare un informe basado en investigaciones sobre las actividades de los fondos buitre y sus repercusiones en los derechos humanos. El Comité presentará al Consejo un informe sobre los progresos realizados en la preparación del informe antes mencionado para examinarlo en  la trigésimo-primera sesión (marzo de 2016).

En la preparación del mencionado informe el Comité deberá recabar opiniones y aportaciones de Estados Miembros, organismos de las Naciones Unidas, organizaciones internacionales y regionales competentes, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y los procedimientos especiales pertinentes, incluido el Experto Independiente sobre las consecuencias de la deuda externa y las obligaciones financieras internacionales conexas de los Estados para el pleno goce de todos los derechos humanos, sobre todo los derechos económicos, sociales y culturales, así como de instituciones nacionales de derechos humanos y organizaciones no gubernamentales. 

En este contexto, el Comité Asesor decidió, en su decimocuarto período de sesiones celebrado en febrero de 2015 nombrar a un grupo de redacción
 para que se encargue de la preparación de este informe. El grupo de redacción presentará un informe de progreso en la decimoquinta sesión del Comité en agosto de 2015, antes de presentarlo en el trigésimo-primero período de sesiones del Consejo. El grupo de redacción elaboró el cuestionario que se encuentra para los Estados, instituciones nacionales de derechos humanos y organizaciones intergubernamentales.
A los efectos del presente cuestionario, la expresión “fondos buitre” hace referencia a entidades comerciales privadas que adquieren, por compra, cesión o cualquier otra forma de transacción, o en ocasiones a través de procedimientos judiciales, deudas impagadas o en dificultades, con el fin de conseguir un alto beneficio. En el contexto de la deuda soberana, los fondos buitre (o “fondos de deuda en dificultades”, como ellos mismos suelen denominarlas) adquieren en general la deuda soberana de países pobres cercanos a la quiebra (muchos de los cuales son países pobres muy endeudados (PPME)) en el mercado secundario a un precio muy inferior al valor nominal de ésta, luego intentan, por la vía judicial, la incautación de activos o la presión política, recuperar el monto íntegro, más los intereses, las multas y los gastos de justicia”, tal y como han sido definidos por el anterior experto independiente sobre las consecuencias de la deuda externa y de otras obligaciones financieras internacionales conexas de los Estados para el pleno goce de todos los derechos humanos, sobre todo los derechos económicos, sociales y culturales, Cephas Lumina
.
CUESTIONARIO
1. 
¿Podría aportar ejemplos concretos de las repercusiones negativas que las actividades de los fondos buitre pueden tener en el goce de los derechos humanos, en particular, los derechos económicos, sociales y culturales? 
2. 
En el caso de que su país
 haya sido directa o indirectamente afectado por las actividades de los fondos buitre, indique por favor: 

(a) ¿Se pagó la deuda con cargo el presupuesto dedicado al desarrollo? Si no, ¿con cargo a qué otra partida presupuestaria?
(b) ¿Fueron privatizados algunos servicios públicos para poder servir la deuda de los fondos buitre?
(c) ¿Qué grupo o sector de la población se vieron especialmente afectados? 

(d) ¿Puede aportar cifras o estadísticas? 

3. 
¿Qué medidas han sido adoptadas por su país u organización, ya sea individual o colectivamente, para prevenir las repercusiones negativas que las actividades de los fondos buitre pueden tener en el goce de los derechos humanos, en particular, los derechos económicos, sociales y culturales?

4. 
¿Bajo qué circunstancias particulares, si las hubiere, sería aceptable que un Estado se niegue a pagar la totalidad de la deuda proveniente de las actividades de los fondos buitre?

5. 
¿En qué medida el establecimiento de un mecanismo internacional para la reestructuración y el alivio de la deuda soberana puede contribuir a paliar las repercusiones negativas de los fondos buitre en el goce de los derechos humanos?

6. 
¿En qué medida pueden las normas de derechos humanos contribuir a determinar si las demandas o beneficios de los fondos buitre son excesivas? 

7. 
¿Puede un juez de conformidad con el derechos de su país o foro buscar que se haga pública el monto preciso por el que la demandante/fondo o compañía buitre ha adquirido la deuda? 

8. 
¿Puede un juez explorar o pedir al demandante que demuestre la buena fe al iniciar un procedimiento judicial basado en la adquisición de la deuda?

9. 
¿Existe jurisprudencia denegando el enriquecimiento injusto en relación con casos que tengan su origen en fondos buitre o la adquisición de deuda?

10. 
¿Puede un juez rechazar la demanda si considera que el denunciante está haciendo un uso indebido del proceso legal para enriquecerse injustamente mediante la adquisición de deuda de los fondos buitre?
Plazo para la presentación de las respuestas al cuestionario:

Para brindar la oportunidad al grupo de redacción de tener en cuenta las diferentes contribuciones, se invita a las partes interesadas a remitir sus respuestas tan pronto como sea posible y a más tardar hasta el 20 de abril de 2015.
Las respuestas pueden ser enviadas a la siguiente dirección de correo electrónico: hrcadvisorycommittee@ohchr.org
o al

Comité Asesor del Consejo,

c/o Sra. Dina Rossbacher
Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights,

Palais Wilson, Room 4-060, United Nations Office at Geneva,

CH-1211, Ginebra 10, Suiza

Gracias por su contribución.

Para más información sobre el mandato del Comité: http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/AdvisoryCommittee/Pages/HRCACIndex.aspx
� A/HRC/AC/14/L.3, 27 de febrero de 2015.


� “Informe del experto independiente sobre las consecuencias de la deuda externa y de otras obligaciones financieras internacionales conexas de los Estados para el pleno goce de todos los derechos humanos, sobre todo los derechos económicos, sociales y culturales, Cephas Lumina”, A/HRC/14/21, 29 de abril de 2010, § 8. 


� Los ejemplos no deben limitarse necesariamente a los Países Pobres muy Endeudados (PPME). 
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