ז׳נבה \ עמאן (20  בינאור 2015) : וועדת החקירה העצמאית של האו״ם לארועי הסכסוך בעזה 2014 ביקרה בעמאן, ירדן. זה היה ביקורה השני של הוועדה בירדן. במהלך שהותם בירדן חברי הוועדה קיימו פגישות פרטיות עם מספר עדים. 
במסגרת עבודתם חברי הוועדה וצוות החוקרים כבר שוחח עם מגוון רחב של עדים וקורבנות בעזה, בגדה המערבית (כולל מזרח ירושלים), ובישראל, והם מצפים לשמוע עדויות נוספות בשבועות הקרובים. הוועדה עודנה נכונה להגיע ולפגוש עדים פנים מול פנים, אם ממשלת ישראל תספק לה גישה לעזה או אם המצב הבטחוני יאפשר כניסה לרצועה דרך מצרים. 
במהלך ביקור זה בעמאן קורבנות ועדי ראייה רבים חזרו וסיפרו עבור הוועדה על ארועים טראומתיים ביותר. חברי הוועדה מבקשים להדגיש בזאת את תודתם העמוקה על האמון שניתן בהם בידי העדים והקורבנות, וכן בידי הארגונים המייצגים אותם ומסייעים להם. 
רקע 
בהחלטה A/HRC/RES/S-21/1 מ-23 ביולי 2014, בנוגע ל״הבטחת כיבוד החוק הבילאומי בשטחים הפלסטינים הכבושים, כולל מזרח ירושלים״, מועצת זכויות האדם של האו״ם דרשה מהנציב העליון לזכויות אדם של האו״ם בזו הלשון:
״לשלuח בדחיפות וועדת חקירה עצמאית ובינלאומית, שתמונה בידי נשיא מועצת זכויות האדם, לחקור כל הפרות של החוק ההומינטרי הבינלאומי וחוק זכויות האדם הבינלאומי בשטחים הפלסטינים הכבושים, כולל מזרח ירושלים, ובמיוחד ברצועת עזה הכבושה, בהקשר הפעילות הצבאית המתקיימת באזור מאז 13 ביולי 2014, בין אם בטרם, במהלך או לאחרי, כדי לקבוע את העובדות והנסיבות של הפרות מסוג הזה והפשעים שבוצעו ולזהות את האחרים, להנפיק המלצות, במיוחד לגבי אמצעי דין וחשבון, וכל זאת במטרה להמנע ולהפסיק מצבים של פטירה מעונש ולוודא שכל האחראים יבואו על עונשם, ועל דרכים ואמצעים להגן על אזרחים מתקיפות עתידיות, ולדווח על ממצאיה לוועדה בכינוסה ה-28.״  
חברי הוועדה

מארי מק׳גוון דייויס (ארה״ב)  שירתה כשופטת בבית המשפט העליון של מדינת ניו יורק וכתובעת פדרלית בקריירה בת 25 שנה בתחום הפלילים בניו יורק. יש לה ניסיון רב בתחום משפט זכויות האדם הבינלאומי. היא חברה בחבר המנהלים של האיגוד האמריקאי של וועדת המשפטנים הבינלאומית (ICJ) והאקדמיה המשפטית הבינלאומית, וחברת ההנהלה של איגוד השופטות הבינלאומי. השופטת דייוויס גם שירתה כחברה, ולאחר מכן כיושבת ראש, של וועדת המומחים העצמאיים של האו״ם, שהתבקשה לעקוב אחרי התפתחויות בממצאי וועדת החקירה של האו״ם לארועי הסכסוך בעזה בין דצמבר 2008 לינואר 2009. 
דודו דיינה (סנגאל) היה הדווח המיוחד של האו״ם לגזענות, אפליה על רקע גזעי, שנאת זרים ואי-סובלנות מ-2002 ועד 2008. הוא שירת גם כמומחה עצמאי למצב זכויות האדם בחוף השנהב בין 2011 ל-2014. משנות השבעים המוקדמות הוא שירת במגוון רחב של תפקידים באונסק״ו, כולל זה של מנהל מחלקת הדיאלוג הבין-דתי והבין-תרבותי של הארגון. למר דיינה תואר דוקטור במשפט ציבורי מאוניברסיטת פריז ותואר במשפטים מאוניברסיטת קאהן שבצרפת. הוא משמש כסגן יו״ר הוועדה המדעית של המכון למחקר פוליטיקות הציווליזציה ע״ש אדגר מורין. 
וויליאם שאבאס (קנדה) הוא פרופסור למשפט בינלאומי באוניברסיטה מידלסקס בלונדון, פורפסור למשפט פלילי בינלאומי באוניברסיטה ליידן שבהולנד, ופרופסור אמריטוס למשפט זכויות האדם באוניברסיטה הלאומית של אירלנד. מ-2002 עד 2004 שאבאס שירת כאחד משלושת חברי וועדת האמת והפיוס בסיירה ליאון. כאקדמאי, שאבאס כתב רבות על ענייני רצח עם והשואה, והיה נשיא האיגוד הבינלאומי ללימודי רצח העם בין 2009 ל2011. הוא היה חבר בטריבונאל איראן, שחקר עינויים והוצאות להורג ברפובליקה האיסלאמית, והוא חבר בוועדה המייעצת של כתב העת Israel Law Review. שאבאס עומד בראש המכון לחקירה פלילית בינלאומית. הוא זכה בפרסים רבים עבור פועלו בתחום זכויות האדם, כולל אות קצין מסדר קנדה ב-2006. 
הגשות:
וועדת החקירה העצמאית של האו״ם לארועי הסכסוך בעזה 2014 קוראת ליחידים, קבוצות וארגונים להגיש מידע ומסמכים הנופלים בתחום סמכותה. 
תהליך ההגשה:
יש להגיש כל מידע שהוא לא יאוחר מה-31 בינואר 2015, בכתב, עם פרטי הקשר של מחבר או מחברי של המסמך. נא לציין אם ההגשה, או חלקים ממנה, סודיים. 
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