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ועדת החקירה של האו"ם  מצאה האשמות מבוססות לביצוע פשעי מלחמה הן על ידי ישראל, והן עלי ידי הארגונים הפלסטיניים ב-2014
ז'נבה (22 ביוני 2015): ועדת החקירה העצמאית של האומות המאוחדות לחקר אירועי הסכסוך בעזה 2014 אספה מידע משמעותי אשר מצביע על ביצועם של פשעי מלחמה אפשריים הן על ידי ישראל והן על הקבוצות הפלסטיניות החמושות.
"היקף ההרס והסבל האנושי בעזה היה חסר תקדים בהיקפו וישפיע על הדורות הבאים," אמרה יושבת ראש הועדה, השופטת בדימוס מרי מקגוואן-דיוויס בתדרוך עיתונאים שנערך היום. יושבת הראש הוסיפה ואמרה כי "ישנו בישראל פחד מתמשך בקהילות אשר חיות תחת איום מתמיד". 
פעולות האיבה ב-2014 התאפיינו בעלייה משמעותית בכוח האש בו נעשה שימוש במהלך הלחימה. ישראל ביצעה למעלה מ-6,000 תקיפות אוויריות וירתה יותר מ-50,000 פגזי טנקים וארטילריה. במהלך 51 ימי הלחימה נהרגו 1,462 אזרחים פלסטיניים, שליש מהם ילדים. הארגונים הפלסטיניים שיגרו 4,881 טילים ורקטות, וירו 1,753 פגזי מרגמה לשטחה של ישראל במהלכם של החודשים יולי-אוגוסט 2014 שגרמו למותם של 6 אזרחים ולפציעתם של לפחות 1,600. 

מאות אזרחים פלסטיניים נהרגו בבתיהם, בעיקר נשים וילדים. עדויותיהם של ניצולים ועדים להפצצות קשות מתארות הפצצות אוויריות שהפכו בתי מגורים לערימות אבק ועפר בתוך שניות מועטות. "התעוררתי...בבית החולים. מאוחר יותר נודע לי כי אחותי, אמי וילדי כולם מתו," אמרה אחת מבנות משפחת אל-נאג'אר לאחר המתקפה על חאן יונס ב-26 ביולי 2014 בה נהרגו 19 מבני משפחתה. "כולנו מתנו באותו היום, אפילו אנחנו ששרדנו."
לפחות 142 משפחות איבדו שלושה או יותר בני משפחה בהתקפות של בתי מגורים בקיץ 2014. במתקפות אלה נהרגו 742 פלסטינים. העובדה כי ישראל לא שינתה את מדיניות התקיפות האוויריות שלה אפילו לאחר שהתבררו השלכותיהן על אזרחים מעלה את השאלה אם התנהלות זאת היוותה חלק ממדיניות רחבה שאושרה, לפחות באופן טקטי, בדרגים המדיניים הגבוהים ביותר.
 הועדה מודאגת משהשימוש הנרחב בו עושה ישראל בכלי נשק בעלי נזק סביבתי קטלני רחב, שימוש זה אומנם איננו בלתי חוקי, אך השימוש בו באזורים מאוכלסים בצפיפות מוביל בסבירות גבוהה להרג חסר אבחנה של לוחמים ואזרחים כאחד. נראה כי ישנו דפוס פעולה בו צה"ל הזהיר תושבי שכונות שלמות לעזוב את בתיהם, והחשיב את אלה שלא שנו לאזהרותיו ללוחמים. דפוס זה מגביר את הסבירות לפגיעה באזרחים. במהלך הפלישה הקרקעית הישראלית לעזה, שהחלה באמצע יולי 2014, נהרגו מאות בני אדם ואלפי בתים נהרסו. מוקדי עזרה ראשונה דיווחו כי קיבלו פניות נואשות לעזרה מאנשים בשכונת שג'עייה, ברקע נשמעו זעקות הילדים. "כל 10 שניות היה פיצוץ," אמר עד מרפיח בה ניהל צה"ל באוגוסט מבצע נרחב לנוכח החשש כי חייל נפל בשבי. "כאשר חייו של חייל ישראלי מוטלים על הכף, נראה כי מתעלמים מכל החוקים," אמרה השופטת דיוויס. 
פעולות האיבה גרמו גם למצוקה והפרעה עצומה של החיים האזרחיים בישראל. לעיתים קרובות חזו האזרחים המתגוררים בקרבת עזה בדאגה בהפגזות מחלון ביתם, אך נאבקו גם להגיע בזמן למקלטים עם ילדיהם עם השמע צפירות האזעקה המתריעות על נפילות קרבות. השיגור חסר האבחנה של אלפי טילים, רקטות ופצצות מרגמה לעבר ישראל, נעשה כך נראה, במטרה לזרוע אימה בקרב אזרחי ישראל. בנוסף, צה"ל איתר 14 מנהרות שהובילו מרצועת עזה לשטח ישראל, ואשר שימשו לתקיפת חייליו במהלך הקרבות. עצם קיומן של המנהרות יצר טראומה בקרב אזרחי ישראל שחששו כל העת מפני אפשרות שיותקפו על ידי מחבלים שיגיחו מתחת לפני האדמה. 

בגדה המערבית כולל ירושלים המזרחית נהרגו 27 פלסטינים ונפצעו 3020 בתקופה שבין יוני לאוגוסט 2014. מספר ההרוגים בתקופה האמורה שווה למספר ההרוגים במהלכה של שנת 2013 כולה. הועדה מודאגת גם ממה שנראה כשימוש גובר שעושים כוחות הביטחון הישראליים בתחמושת חיה לפיזור הפגנות. השימוש בתחמושת חיה מעלה את הסבירות למוות או פציעה חמורה. 

עבירות לכאורה שמבוצעות על ידי כוחות הביטחון הישראליים ברצועת עזה והגדה המערבית עודן נותרות ללא מענה. " ישראל חייב לשנות את דפוס אי מיצוי הדין העקבי שלה של מבצעי עבירות לכאורה," אמרה השופטת דיוויס, "ומיצוי הדין מצד הרשות הפלסטינית בלתי מספק באופן מובהק."
הועדה מוטרדת מהחלטת ישראל לסגור את חקירת מותם של ארבעת הילדים בחוף עזה ב-16 ביולי 2014, הועדה מאמינה כי הפרקליט הצבאי הראשי פירש באופן שגוי את החוק הבינלאומי בהחליטו לסגור את חקירת האירוע בתום בחינת המנגנון המטכ"לי. אנשי עיתונות זרים כמו גם פלשתינים רבים היו עדים לאירוע לא רואיינו על ידי הרשויות בישראל, מה שמעלה שאלות בנוגע ליסודיות החקירה. 

הועדה מונתה על ידי מועצת זכויות האדם של האומות המאוחדות בספטמבר 2014 כדי לחקור את כל ההפרות של החוק ההומניטרי הבינלאומי וחוקי זכויות האדם הבינלאומיים בהקשר של פעילות הלוחמה בקיץ האחרון. הועדה כללה את השופטת בדימוס מרי מקגוואן-דיוויס(ארצות הברית) ודר. דודו דיאנה(סנגל). 
הרשויות הישראליות לא נענו לפניות חוזרות ונשנות של הועדה לאפשר לוועדה מידע כמו גם גישה לישראל ולשטחים הפלסטיניים הכבושים, כמו גם לקבלת מידע. עם זאת, עדויות מחרידות מעדי ראייה נגבו על ידי הועדה באמצעות שימוש בתוכנת סקייפ, VTC  ושיחות טלפון. הועדה קיימה מפגשים בלתי אמצעיים עם קורבנות ועדים מהגדה המערבית במהלך שתי ביקוריה בירדן, ושוחחה עם עדים ישראליים שבאו לג'נבה על מנת להעיד בפני הועדה. הועדה ניהלה למעלה מ-280 ראיונות חסויים, וקיבלה לידיה כ-500 פניות כתובות. 

בעת ההכרזה על פרסום הדוח ביום שני, התוו השופטת בדימוס דיוויס(יושת הראש) ודר. דיאנה מספר צעדים בהם צריכים הצדדים והקהילה הבינלאומית לנקוט. אחד מהצעדים הללו הוא המלצה לתמיכה מעשית של הקהילה הבינלאומית בעבודת בין הדין הפלילי הבינלאומי ביחס לשטח הפלסטיני הכבוש. 
"הסבל העצום והעמידה האיתנה של הקורבנות נגעו בליבנו," סכמו חברי הועדה, "אנו מקווים שלדוח שלנו יהיה חלק ולו קטן בסיום מה שבעיני כמה מהעדים נראה כמעגל אלימות בלתי נגמר."

הועדה עתידה להציג את הדוח רשמית בפני מועצת זכויות האדם של האומות המאוחדות ב-29 ביוני 2015 בז'נבה. 
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