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 كومسيونا لێكولينا لسە ر  سووريا داخازا دادپەوەریێ دكه ت بهه لكه فتا سالڤه كرنا سێيێ ژ
هێرشا  دە ولە تا ئیسلامی لعیراقێ و شامێ هه ر هوسا ناڤدار ب  داعش لسه ر ئێزديا  
جنيف, 3 مه ها هه شت 2017 – سێ سال  پشتی هێرشا داعش لسه ر ئێزديێن ،كوميسيونا  ليكولينا لسه ر سووريا داخاز دكه ت ژ جڤاکێ نیڤ دە و لە تی دا دانپێدانێ  ب تاوانا جێنۆسايدێ بکە ن ئە ڤا هاتیە ئە نجام دان ژلایێ داعش  دژی ئێزديیان  و پێتڤییە پێنگاڤێ دە ست پێ بکە ت ژ بۆ ئا ما ژە کرنا ڤێ رە و شێ بە رە ف دادپەوەریێ و  پێشبینیێت خو  دو بارە د کە ت بو هه ر لا یە نە کێ دژی داعش کو پیلانێن بە ر چاف هه بن ژ بۆ رزگار کرنا ئێخسیرێن ئێزديیان.
. 
 لده مژمێرێن به ری لرۆژا سێی مه ها هه شت لسالا 2014, جە كدارێن داعش هێرشی ئێزدیێن شنگالێ كرن. پشتی چە ند رۆژە کا، ئە ڤ گروپا تیرۆرست بسە دان زە لام کوشتن، و ژن و زاروك ئێخسیرکرن.  ئێزدی كومه له كا دینی يا تايبه ته كو بيرو باوه رێن وان ڤە دگە رێنە بو به ری هه زاران سالان و داعش بئا شکە را یی وان  دە ست نیشان دکە ت وە ک کافر ئانکو بێ ئول.  
دراپورتا خودا" یێ د هاتين دا ژ ناڤ ببه ن: تاوانێن داعش دژی ئێزد يا", كو به لاڤ بوی ل 16 مه ها شه ش لسالا 2016,  كوميسيون گە هشته وێ چە ندێ كو داعش  گە لە ک کیژ و ژنێن ئێزدییان برینە سووریا کو دها تنە فرۆتن و وە کی كوێلین جنسى دهاتنە بكارئینان ژ لایێ چە كدارێن داعش. و هه رهوسا كورێن وان راهێنان دکر ن و بكار دئینان د كارێن درنده دا.   ئە نجامێ راپورتێ ئە و بوو کو داعش تاوانا جێنۆسايدێ  بمە رە ما ژنافبرنا ئێزدییان برێیا کوشتنێ ، كوێلین جنسى، ئێخسیرکرنێ، ئیشاندنێ، ئاوا رە بوونا بزۆری، گهۆرینا زارۆکان و سە پاندنا هندە ک کرداران کو رێتگرت لزک دایکبوونا زا رۆکێن ئێزدی. 

تاوانا جێنۆسايدێ دژی ئێزدییان هێش يا به رده وامە، و بشێوە کێ مە زن یا پشتگوهـ ها ڤێتیە، سە رە رای پاپە ندبوونا ئە و وە لاتێن بە ژدا ر د رێکە فتناما نە هێلان و سزا دانا تاونا جێنوسایدێ لسلا ١٩٤٨ ژ بۆ سزادان و نەهێلانا تاوانێ. بهە زاران کۆر و زە لامێن ئێزدی هه تا نوکا نە دییارن، ببە ردە وامی ئە ف گروپا تێرۆرستی نێزیکی ٣٠٠٠ ژن و كیژا لسوریا تۆشی توندوتیژیە کا بترس دکە ن، هه رۆژ توشی لێدان و کوێلا جنسی دبن بشێوە کێ درندانە. هندە ک ژن و كیژ د گرتینە لباژا رێ رە قه. و بزۆربوونا هێرشا هێزێن سوریا ديموقراتی وهەف پە یمانا نیڤ دە و لە تی لسە ر رە قە، راپۆرت دبێژن کو چە کدارێن دا عش هە و لدە ن ژن و كیژێن ئێخسیر بفرۆشن بە ری هە ولبدە ن  ژ سووریا برە ڤن. 
کومسیون پێشبینیێت خو  دو بارە د کە ت بو هه ر لا یە نە کێ دژی داعش کو پیلانێن بە ر جاڤ هه بن ژ بو رزگار کرنا ئێخسیرێن ئێزديیان و هە ر رێیە کا هە ی بکاربینن ژ بۆ مە رە ما رزگاکرنا وان لدە مێ هێرشێن سە ربازی.  پێتڤیە لسە ر جڤاکا نیڤ دە و لە تی دانپێدانێ  ب تاوانا جێنۆسايدێ بکە ن ئە ڤا هاتیە ئە نجام دان ژلایێ داعش  دژی ئێزديیێن و پێتڤیە پێنگاڤێ دە ست پێ بکە ت ژبۆ ئا ما ژە کرنا ڤێ رە و شێ بە رە ف دادپەوەریێ و هه هوسا بو دادگە ها  تاوانبا رییێ یا نیڤ دە و لە تی يان هه ر دادگە هه كا پە يوه نديه كا جوگرافي و ده مي دگەل ڤێ چە ندێ هه بت . هه ر هۆسا تە رخان کرنا سە ر چاوا ژ بۆ ئینانا کە یسا لبە رامبە ر دادگە ها نە تە وە یی، چی بشوێ دادا جیهانی یان هه ر شێوە کێ دی. 
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كومسيون بێک دێت ژ به رێز باولو سيرجيو بينيرو (سه روك) وخاتون كارن أبو زيد وخاتون كارلا ديل بونتي به رێز فيتيت مونتاربورن. کو هەتینە دە ست نیشان کرن ژ لایێ ئە نجومە نێ مافێن مرۆڤایە تی یێ نە تە وێن یە گرتی ژبو پشکنین و تومارکرنا لسە ر هە موو ژنافبرنێن یاسایێن نەف دە و لە تی.
دكارى را بوورتا كومسيونێ بده ست خو ڤە بينى  لمالپە رێ ئه نجومه نێ مافێن مروڤا یە تی يا تايبه ت ب كومسيونا به رپرس ژ كومارا سوری يا عه ره بى.
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