 Discours à l’occasion de la réception de l’ambassadeur de France 

Excellence Madame l’Ambassadeur de France

Distingués invités,
Mesdames et Messieurs,
 
L’honneur m’échoit aujourd’hui de prendre la parole au nom des sept délégués présents à la 35eme  Session du conseil des droits de l'homme dans le cadre du fonds d'affectation spéciale volontaire pour appuyer la participation des PEID et des PMA aux travaux du conseil des droits de L'homme 

[bookmark: _GoBack]Permettez moi tout d'abord d’exprimer la gratitude et notre reconnaissance à son excellence Madame l'Ambassadeur de France pour l'accueil de cet événement d'une importance capitale au terme de notre séjour dans cette ville magnifique haut lieu de la gouvernance mondiale. 

Mesdames et Messieurs,
Les 7 délégués proviennent du Commonwealth Dominique, de la Gambie, de la Tanzanie ,de l’Ouganda, des Seychelles, de Sao Tomé principe et de mon pays la république de Guinée.  Cinq femmes et deux hommes, six représentants des états africains et un pays des Caraïbes et 3 sont des petits états insulaires en développement.

Mesdames et Messieurs,
Pour cinq  d'entre nous c'est la première fois qu’ils participent à une session ordinaire du conseil des droits de l'homme. 

Mesdames et Messieurs,
Vous comprendrez que, par-delà la fierté et le plaisir que nous avons éprouvés à nous exprimer pour la première fois devant le Conseil , nos pensées vont vers ces femmes, ces hommes, ces enfants au même moment que je vous parle sont, à travers les quatre coins du monde, bafoués dans leurs droits, avilis dans leur dignité, meurtris dans leur chair.  






Mesdames et Messieurs,

Nous sommes un groupe diversifié, représentant des réalités politiques et socio-économique certes variées mais ensemble nous représentons une aspiration 
Singulière à favoriser l'implication et la participation effective de nos états dans 
Les travaux du conseil des droits de l'homme, et ce faisant contribuer à des 
Dynamiques plus convergentes et plus consensuelles et à une mobilisation autour des principes et des concepts fondamentaux concernant les droits de l’homme, ceux de la Déclaration universelle et des nombreux instruments internationaux sur lesquels nous devons nous appuyer pour faire prévaloir le droit et la justice.
 
Mesdames et Messieurs,

Grâce au soutien du fonds nous avons  eu l'opportunité d'améliorer nos capacités à nous engager efficacement avec le conseil des droits de l'homme et influencer les processus décisionnels qui a la fois nous affecte tous.

C’est l'occasion de remercier les donateurs et demandons  d'autres états d'envisager de soutenir le fond pour rendre possible son mandat.

Je voudrais avant de conclure  exprimer également nos sincères remerciements et notre profonde gratitude à l’endroit du gouvernement et du peuple français  pour le soutien qu’il ne cesse d’apporter aux travaux du Conseil des droits de l’homme.
Votre participation témoigne ainsi clairement de votre engagement et de votre soutien pour une meilleure appropriation des principes universels et du nécessaire dialogue entre les cultures et les civilisations, donc du respect du droit et des libertés de chacun.

Mesdames et Messieurs,
Nous rentrons dans nos pays respectifs, convaincus qu’il n’est pas de plus bel endroit que la salle XX ou le monde est représenté dans toute sa diversité et sa complexité et dont la mission est de porter haut les valeurs communes de l’humanité, les droits de l’homme pour tous.
Vive l’amitié entre les peuples pour que vive les droits de l’homme.
Je vous remercie.

