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Informations pratiques
10ème SESSION DU FORUM SUR LES QUESTIONS RELATIVES AUX MINORITES
Contact
[bookmark: _GoBack]Pour toute question relative au processus d’inscription, notamment pour résoudre les problèmes techniques et logistiques, merci de contacter: 
Fmi-registration@ohchr.org 
Pour toute autre question relative à l’organisation générale du Forum, merci de contacter: minorityforum@ohchr.org  
Visa
Chaque participant est responsable de prendre les dispositions nécessaires pour son voyage et, si nécessaire, pour l'obtention d'un visa. Contactez la représentation suisse la plus proche (ambassade ou consulat) pour déterminer si un visa est nécessaire (www.eda.admin.ch/eda/en/home/reps.html  ). 
Prévoyez suffisamment de temps pour votre demande de visa (dates limite de dépôt). 
Tous les frais notamment de déplacement, d’assurances et d’hébergement sont à la charge du participant. 
Lieu
Palais des Nations, Avenue de la Paix 14, CH-1211 Genève 10, Suisse
La Salle des droits de l'homme et de l'alliance des civilisations (l’ancienne Salle XX), Bâtiment E, Porte E40, 3ème étage. 
https://www.unog.ch/80256EDD006B8954/(httpAssets)/88FFDD768F055AECC1256F2A0052A3CC/$file/Palais+des+Nations+map.pdf 
Inscription 
Chaque participant, même s’il possède déjà un badge d’accès au Palais des Nations doit: 
S’inscrire en ligne au lien suivant: https://reg.unog.ch/event/15567. Avant de s’enregistrer pour le Forum, les participants qui utilisent la platforme d’enregistrement Indico pour la première fois devront d’abord créer un profil d’utilisateur.  Les étapes sont expliquées dans ce vidéo-tutoriel : https://www.youtube.com/watch?v=MK2yizBgZVs    
Joindre à leur formulaire électronique une lettre d’accréditation (une lettre avec en-tête de l’organisation, datée et signée par un superviseur ou directeur, et qui fait demande d’accréditation pour le participant. La lettre devra également présenter l’organisation et si nécessaire, le lien avec le Forum et son sujet.  
Recevoir confirmation de l’inscription par un courriel du Secrétariat du Forum. Ce courriel de confirmation contient un code QR. Ce code est à conserver et à présenter au bureau de la Sécurité des Nations Unies pour obtenir le badge d’accréditation. Le badge est valide pour toute la durée de la session. 
L’entrée des visiteurs et le bureau de la sécurité se situent : 
Palais des Nations - Security entrance 
Pregny Gate, 8 - 14 Avenue de la Paix 
1211 Geneva 10 
Ouvert du Lundi au Vendredi de 8h à 17h00.

Il est fortement conseillé de se présenter à l’entrée des visiteurs (Porte Pregny) au moins une heure avant le début de la séance. Les retards sont fréquents et les files d’attente sont longues et en plein air. Les badges pourront être issus dès le Mercredi 29 Novembre, pour les participants qui souhaiteraient assister aux réunions de préparation avec le Rapporteur Spécial ce jour là. 
Veuillez apporter avec vous : 
Votre passport
Votre code QR (contenu dans votre courriel de confirmation d’inscription)
Votre lettre de demande d’accréditation
Transport
Le Palais des Nations est accessible par plusieurs lignes de bus et de tramway. L'arrêt Appia est le plus proche de l’entrée des visiteurs (porte de Pregny) et est desservi par les bus 8, 28, F, V et Z. L'arrêt de la Place des Nations est situé à 500 mètres de la porte de Pregny et est desservi par le tram n° 15 et par les bus 5, 8, 11, 14, 28, F, V et Z. La porte des Nations n’est pas accessible aux visiteurs. 
Depuis l'aéroport de Genève Cointrin : La durée du trajet en bus est de 10-15 minutes. Prendre le bus n ° 28 direction Jardin Botanique et descendre à l’arrêt Appia ; ou prendre le bus n ° 5 direction Hôpital et descendre à l’arrêt Nations. 
Vous pouvez retirer un titre de transport gratuit valable 80 minutes au distributeur situé dans la zone de récupération des bagages, juste avant de passer la douane. 
Depuis la gare de Cornavin : la durée du trajet en bus ou tram est de 10 minutes. Prendre le tram 15 en direction de Nations ou le bus n ° 5 en direction de l’Aéroport et descendre à l’arrêt Nations ; ou, prendre le bus n ° 8 en direction de OMS et descendre à l’arrêt Appia.
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