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El Ecuador vive un momento de cambio y transición en la línea de ir construyendo un nuevo modelo de Estado, tal como lo plantea la Constitución 2008, pero también apunta a consolidar una nueva sociedad, incluyente, intercultural, equitativa y absolutamente diversa.
Nuestra constitución y el país como tal, hoy son objeto de estudio y observación precisamente porque planteamos propuestas avanzadas que nos ayuden a consolidar la equidad, solidaridad, plurinacionalidad e interculturalidad como mandatos básicos del Buen Vivir. En este sentido, sabemos claramente que salir de un sistema caduco y enraizado en las estructuras del viejo Estado, significa entrar a romper con todas aquellas lógicas que históricamente han sido los causantes de la exclusión y marginación de los sectores oprimidos, marginados y discriminados, en otras palabras, hablamos de indígenas y afrodescendientes.
En este sentido es fundamental hablar de un principio de vida y cambio presente hoy en el Ecuador, el mismo que además constituye fuente y razón de la política pública y de la planificación del Estado, lo que el mundo andino conoce como el Buen Vivir. Este principio cambia el sentido de la política, de la economía de la relación con la naturaleza, y entre los seres humanos. El Buen Vivir se sustenta no solo en el tener, sino sobre todo en el ser, estar, hacer y sentir; significa el vivir bien, vivir en plenitud.
Nuestro concepto de Buen Vivir nos obliga a reconstruir lo público y lo común para reconocernos, comprendernos y valorarnos unos a otros conjuntamente con la naturaleza; somos diversos pero iguales, sobre la base de la reciprocidad y el reconocimiento mutuo, todo para  consolidar un mejor porvenir social compartido.
En los últimos años la inversión gubernamental ha superado los índices de inversión de gobiernos anteriores sobre todo en salud, educación, vivienda principalmente, en beneficio de los sectores más desposeídos como son los pueblos y nacionalidades indígenas y los afroecuatorianos, pero sin duda, erradicar la crisis y exclusión histórica necesita de mayores esfuerzos y políticas que lleguen al cambio de la estructura social, económica y cultural de nuestros países. 
Vuelve entonces a nuestra mente la necesidad de consolidar el Buen Vivir, como herramienta para la garantía de derechos de los ciudadanos y ciudadanas todo esto asociado a la construcción de un nuevo modelo de acumulación y redistribución. Sabemos claramente que los fuertes índices de desigualdad y exclusión, son consecuencia de una estrategia de desarrollo que se ha sustentado principalmente en acumular riqueza a través de producir bienes primarios que se buscaba colocar en el mercado externo.
La política económica de nuestro gobierno, apunta a una estrategia endógena y sostenible, se centra en el diseño de política pública que transforme los sistemas de acumulación, redistribución y distribución con un enfoque territorial que permita reducir inequidades, por eso se vuelve importante la planificación de la inversión pública, los incentivos tributarios y productivos y las políticas de crédito público todo esto en conjunto busca democratizar el acceso a los medios de producción.
El gobierno de la revolución ciudadana ha generado una serie de planes y programas que van en pro de reactivar la economía nacional, con énfasis en el mejoramiento de indicadores de la calidad de vida, especialmente de los sectores históricamente discriminados como son los indígenas y afroecuatorianos. Desde esta base, voy a describir varias de las políticas, planes y programas que ahora están en marcha en la cual intentamos generar mayor inclusión y participación de las minorías sean estás étnicas, de género, etarias o personas con discapacidad.
1. Plan Nacional del Buen Vivir: 

Plantea nuevos retos orientados hacia la materialización y radicalización del proyecto  de cambio de la Revolución ciudadana, a la construcción de un Estado Plurinacional e Intercultural para finalmente alcanzar el Buen Vivir. Plantea  e desafíos técnicos y políticos e innovadores desde la ruptura conceptual que plantea con los idearios del Consenso de Washington y con las concepciones más ortodoxas del  concepto de desarrollo.
Aquí esta implementada una hoja de ruta que desde la política pública debe profundizar para sentar las bases para la salida de una estructura caduca, neocolonial y excluyente; es nuestra carta de navegación hacia la consolidación del Buen Vivir, visto y entendido desde la construcción colectiva.

2. Plan Plurinacional contra la Discriminación Racial, la Exclusión Étnica y Cultural
El Plan es una herramienta que a través de la Política pública promueve planes y programas que deben ser implementados por el Estado en su conjunto para promover la inclusión de los pueblos y nacionalidades indígenas y Afrodescendientes. Cuenta con un amplio programa de 5 ejes y 56 acciones que desde la inversión pública están siendo desarrollados como políticas de inclusión. 

Los principios orientadores del plan son:

· El derecho a la igualdad en la diferencia

· El derecho a la no discriminación de todos los ciudadanos-as
· La libertad cultural y la libre expresión de la identidad
· La convivencia pacífica, intraétnica e intercultural de los-as ecuatorianos-as

· La garantía de los derechos culturales y colectivos

· La reparación y resarcimiento de las desigualdades en el acceso a los derechos de las víctimas de racismo y discriminación.
3. Plan de Tierras

El plan de redistribución prevé, en primer lugar, la transferencia de las tierras que son propiedad de diferentes instituciones estatales y que no están dedicadas a la producción agrícola a familias campesinas.
Esos terrenos serán transferidos "en forma asociativa", con un programa a través del cual las familias recibirán "un apoyo para ponerlas a producir debidamente y llevarlas a niveles óptimos de producción".
Ese programa "se acompañará con créditos, asistencia técnica, provisión de insumos, procesos de comercialización, de organización asociativa y de capacitación y transferencia de tecnología".
Al mismo tiempo, el Gobierno comenzará a aplicar la Ley de Desarrollo Agrícola que determina que las tierras privadas que llevan dos o más años sin ser explotadas "no están cumpliendo su función social" y deberán ser "revertidas" a los campesinos.

4. Banco del Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social
El fin de creación es  incrementar la oferta de vivienda e incrementar el acceso de  nuestros afiliados a este programa. El monto promedio de viviendas otorgadas está en 31 mil dólares, se busca entonces disminuir el problema, a través de  una  segmentación y llegar a sectores más pobres de la población  y especialmente en niveles de 10 mil a 30 mil dólares”.

El BIESS cuenta con un capital autorizado de 40 millones de dólares; capital pagado de 11 millones 500 mil dólares y el fondo que manejará el banco será de 6 mil 700 millones de dólares.

Una de las metas de la entidad para los próximos 6 meses es entregar 2 mil créditos hipotecarios por mes y a  mediano plazo (9 meses aproximadamente) se estaría ofreciendo el servicio de cuenta de ahorros virtual.

5. IEPS: Instituto de Economía Popular y Solidaria
Mediante Decreto Ejecutivo, el presidente Rafael Correa, creó el Instituto Nacional de Economía Popular y Solidaria (IEPS), adscrito al ministerio de Inclusión Económica y Social, con jurisdicción nacional, propia personalidad jurídica e independencia técnica, administrativa y financiera.
El IEPS tiene como misión fundamental impulsar el crecimiento y la consolidación de la economía popular y solidaria en el contexto del sistema económico previsto en la Constitución, y estará integrado por la subsecretaría de Desarrollo Social, la Dirección de Gestión y Desarrollo Comunitario, Dirección de Desarrollo Rural, Dirección Nacional de Cooperativas del MIES, Programa de Desarrollo rural Territorial y el Proyecto de Desarrollo del Corredor Central del ministerio de Agricultura.

6. Crédito 5-5

El programa 5-5-5, hace relación a cinco mil dólares, cinco años plazo y 5% de interés, su objetivo es que la mayoría de las y los ecuatorianos accedan a los medios de producción con la creación de micro y pequeñas empresas, es un plan de transformación que sienta las bases para un proceso de cambio en el país, y que da un énfasis fuerte a la reactivación productiva y a la generación de empleo

7. Bono de Desarrollo Humano
Beneficio monetario mensual de USD 35 que está condicionado al cumplimiento de requisitos establecidos por el Programa de Protección Social, y que lo reciben los representantes de los núcleos familiares (madres), personas mayores de 65 años de edad, a Personas con un porcentaje de discapacidad igual o mayor al 40 % establecido por el CONADIS que se encuentran bajo la línea de pobreza establecida por el Ministerio de Coordinación de Desarrollo Social de acuerdo a los resultados obtenidos del Registro Social, y considerando la progresividad que se establece en la Constitución, a partir del año 2010, se establecerá un cronograma de incorporación de nuevos beneficiarios.
El bono está conectado al hecho de que las madres puedan llevar a sus hijos a la escuela y a la atención médica mensual de las y los mismos. El bono también permite a quienes lo reciben acceder a créditos pequeños a través de los cuales emprenden pequeños negocios para el sustento familiar.
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