Совет по правам человека
 Форум по вопросам меньшинств  7 –ая сессия
Женева 25-26 ноября 2014 
Кристина Марабян – Грузия - УВКПЧ Программа стажировок для представителей меньшинств
Организация «Открытые границы»
4 пункт программы  –«Совершенствование мер по предупреждению актов насилия и чудовищных преступлении».

Уважаемые дамы и господа
[bookmark: _GoBack]Я представляю неправительственную организацию «Открытые границы»,которая работает в регионе Джавахети, где компактно проживают армяне.
 Мы  поддерживаем то, что Грузия подписала и ратифицировала большую часть договоров о правах человека. Последним достижением можно считать недавно принятый парламентом закон  “Об искоренении всех форм дискриминации”. Несмотря на всё это ещё  есть  много проблем в области защиты прав национальных меньшинств в Грузии.
Армянская община Джавахети практически не участвует в общественной, политической и культурной жизни  Грузии, этому способствует  удалённость от столицы и незнание грузинского-государственного  языка, по причинам не чёткой методологии и отсутствия  квалифицированных преподавателей грузинского языка в регионе где компактно проживают армяне.
Политика правительства Грузии со стороны населения воспринимается неоднозначно большинство считает идёт процесс  ассимиляции, что воспринимается как угроза сохранения национальной идентичности, сохранения армянского языка и  религии.  За последние 4 года участились  столкновения на религиозной почве. 
Население края каждодневно сталкивается с дискриминацией в трудоустройстве по языковым или национальным критериям. Вопреки обещаниям, предоставить более полутора тысячи рабочих мест,  на таких проектах как  железная дорога Карс- Ахалкалаки-Баку и строительство ГЭС-ов на территории региона ,  местное население так и  не смогли найти работу, а те несколько человек, которые работали на стройках  без оформлении договоров многократно сталкивались с нарушением своих трудовых  прав. 
Мы солидарны и согласны со всеми рекомендациями  и благодарим площадку Форума   за то, что нам представилась возможность внести наш  скромный вклад в усовершенствование проекта рекомендаций. 
-В 15 –ой рекомендации  предлагается список подсртрекателей  внести так же религиозные организации, которые имеют огромное влияние на  массы населения, что может привезти к возникновению конфликтов и насилия. 
- Мы полностью  поддерживаем рекомендацию 18 касательно преподавания языков, культуры, религии и истории различных групп. Преподавания языков, культуры, религии и истории различных групп  следует внедрять во всей системе образования, в том числе в учебных заведениях меньшинств или многоязычных учебных заведениях в соответствии с статёй 4 декларации ООН о Правах Меньшинств а также с статёй 12 Рамочной Конвенции Совета Европы.

Спасибо за внимание.
kristinajur@mail.ru





· «Декларация ООН о правах лиц , принадлежащих к национальным или этническим , религиозным и языковым меньшинствам арт. №4
· «ВДПЧ меньшинств»
· «Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, резолюция 36/55 Генеральной Ассамблеи от 25 ноября 1981 года»
· «Конвенция ЮНЕСКО о борьбе с дискриминацией в области образования арт. 5»
· «Статья 27 Международного пакта о гражданских  и политических правах»



