Intervención de Leonardo Reales - (CIMARRON)
 / Texto final 

Foro de la ONU sobre las Minorías - Ginebra (Suiza), diciembre de 2008 
Aprovecho esta oportunidad para felicitar a todos y todas los(as) organizadores del Foro y agradecerles de nuevo por la invitación. Reciban un cordial saludo afrocolombiano. Mi nombre es Leonardo Reales. Soy coordinador del Movimiento Nacional CIMARRON, la ONG afrocolombiana que lidera la Unión Nacional de Organizaciones Afrocolombianas y está asociada a distintas redes de afrodescendientes e indígenas en las Américas.  

Con base en artículos académicos recientes e informes sobre la situación educativa de las minorías, particularmente en América Latina, me permito resaltar cinco puntos y/o conclusiones relevantes, en aras de impulsar el mejoramiento del currículo de educación básica primaria y secundaria en los países de la región.
Primero, las recomendaciones deben subrayar que a pesar del reconocimiento a la diversidad étnica y cultural que han hecho casi todos los países de la región en las últimas dos décadas, el acceso equitativo al sistema educativo y al establecimiento de un currículo acorde a las necesidades históricas de las minorías sigue siendo precario o inexistente. Una de las consecuencias de esta situación desventajosa es la permanencia de un currículo que tiende a excluir, invisibilizar y discriminar, preparando así para el llamado autorechazo y la subvaloración. El currículo debe incluir estudios bien documentados sobre el racismo y el impacto nocivo de éste en el desarrollo de las naciones.    

Segundo, pienso que las recomendaciones también deberían resaltar que una de las consencuencias de tener un currículo eurocéntrico y discriminatorio es que los(as) jóvenes pertenencientes a las minorías étnicas suelen ser excluidos(as) de las becas y créditos para llevar a cabo estudios de formación superior. Por ello, no sorprende encontrar que en las universidades de América Latina el porcentaje de estudiantes de descendencia africana e indígena se ubique, por lo general, por debajo del 1% del total de la población estudiantil. Además, son realmente muy pocas las instituciones educativas que implementan acciones afirmativas para las minorías; acciones que son cruciales para éstas, como varios expertos lo han reiterado a lo largo del Foro.

Tercero, cabe recalcar que el mejoramiento del currículo comienza por la inclusión de estudios, a lo largo de la educación básica primaria y secundaria, sobre la historia de las minorías y sus tradiciones como patrimonio cultural y material de los países. El aporte de las minorías a la construcción de las naciones latinoamericanas - y de otras regiones del mundo, por supuesto - no puede seguir siendo ignorado en los textos escolares. 
Cuarto, me gustaría hacer énfasis en el hecho de que debemos mirar más allá de las normas nacionales, regionales e internacionales cuando de implementar el currículo acorde a las necesidades de las minorías se trata. En América Latina, la legislación del caso es amplia pero no es implementada eficazmente. Debemos invitar a instituciones educativas, medios de comunicación, sector privado y autoridades correspondientes, a que establecan una estrategia intelectual y ética que se comprometa con el mejoramiento integral no sólo del currículo, sino de la educación en general de las minorías en la región.   

Sobre este punto específico quisiera mostrar como referencia el caso colombiano. En Colombia, por ejemplo, la Ley General de Educación y sus decretos reglamentarios establecen la inclusión obligatoria de la Cátedra de Estudios Afrocolombianos - que es en esencia un aporte a un currículo acorde a las necesidades de la población afrocolombiana como grupo étnico minoritario - y ello se debe hacer en TODOS los colegios públicos y privados del país. Sin embargo, dicha implementación aún sigue siendo una utopía. 
Quinto, me parece importante anotar que la experticia y el conocimiento de líderes y personas provenientes de la sociedad civil debe ser aprovechado al momento de diseñar el currículo en cuestión. Sobra decir que el currículo debe incluir y promover el respeto a las lenguas y tradiciones propias de las minorías, de manera paralela a la búsqueda de la eliminación de todas las formas de discriminación racial e intolerancia contra las mismas.   

Por último, me permito invitarlos(as) a impulsar de forma efectiva y comprometida no sólo las recomendaciones presentadas durante el Foro, sino la participación permanente de las comunidades de descendencia africana e indígena de América Latina en los futuros eventos que se organicen sobre el mejoramiento de la educación y los derechos humanos de las minorías en el mundo. 
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