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يهدي الوفد الدائم للمملكة العربية السعودية لدى مقر الأمم المتحدة في جنيف أطيب تحياته إلى رئيس فرع القضايا الاجتماعية و الاقتصادية و التنمية التابع لمكتب المفوضية السامية لحقوق الانسان، وبالإشارة الى خطابكم المرسل رقم   [OHCHR/DESIB/15/NV2] و تاريخ 2 سبتمبر 2015م بشأن طلب معلومات من أجل إعداد تقرير عن أثر تنفيذ الدول لالتزاماتها بموجب الأحكام ذات الصلة في القانون الدولي لحقوق الانسان فيما يتعلق بحماية الأسرة، وعن مساهمة الأسر في إعمال الحق في مستوى معيشي لائق لأفرادها، خصوصا من خلال دورها في القضاء على الفقر وفي تحقيق التنمية المستدامة، نفيدكم برد حكومة المملكة كما يلي:
-الضمان الاجتماعي يتولى في المملكة ضمان حياة كريمة وآمنة ومستقرة للأسرة المستفيدة، من خلال المعاشات والمساعدات، وقد تم زيادة الحد الأعلى لمخصصات معاشات الضمان الاجتماعي للأسر من (16,200) ألف ريال الى ما يزيد على (60000) ألف ريال سنويا. ورفع الحد الأعلى لعدد أفراد الأسرة التي يشملها الضمان من 8 أفراد الى 15 فرد، علما أنه لا يدخل في هذا المبلغ تكاليف البرامج المساندة.
-توجد العديد من البرامج المساندة لمستفيدي الضمان الاجتماعي لمساعدتهم على دعم احتياجاتهم المختلفة وتشمل البرامج التالية: 
· برنامج المساعدات الضمانية للحالات الحرجة والذي يهدف الى تحسين الظروف المعيشية لمن دخولهم منخفضة، وكذلك تقديم مساعدات للحالات الفردية عن التعرض للكوارث





· برنامج الفرش والتأثيث والذي يهدف الى تهيئة البيئة المناسبة لتوفير حياة أفضل من خلال تحسين ظروف مساكن المستفيدين بالتعاون مع الجهات ذات العلاقة في القطاعين العام والخاص من أجل الشراكة الاجتماعية.
· برنامج المشاريع الإنتاجية والذي يهدف الى تأهيل المستفيدين من الضمان الاجتماعي من خلال بناء المهارة أو توفير الوسيلة.
· برنامج الحقيبة والزي المدرسي والذي يقدم لأبناء المستفيدين الذي ما زالوا يواصلون تعليمهم في مراحل التعليم العام ولم يتجاوزا سن 18 عاما لمساعدتهم على مستلزماتهم الدراسية.
· برنامج تسديد جزء من فواتير الكهرباء، بحيث يقوم الضمان الاجتماعي بتسديد جزء من فاتورة الكهرباء حسب عدد أفراد الأسرة المشمولين بالمعاش.
· برنامج المساعدات النقدية لأجل الغذاء.
· برنامج الدعم التكميلي: ويهدف الى سد الفجوة بين الدخل الفعلي للأسر والأفراد الفقراء. 

ويغتنم الوفد الدائم للملكة العربية السعودية لدى الأمم المتحدة في جنيف هذه المناسبة ليؤكد لرئيس فرع القضايا الاجتماعية والاقتصادية والتنمية التابع لمكتب المفوضية السامية لحقوق الانسان فائق تقديره واحترامه.
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