COMMUNIQUÉ DE PRESSE (Version française) : 

Plateforme Internet www.CyberDodo.com
dédiée à la Défense de la Vie
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Nouvelle plateforme Internet communautaire 

présentée au Conseil des Droits de l’Homme

Mercredi 11 mars, www.CyberDodo.com, plateforme Internet communautaire dédiée aux Droits de l’Enfant sera lancée au Conseil des Droits de l’Homme lors de sa 10ème session ordinaire. Cet événement appelé « Enfants, connaissez vos Droits avec CyberDodo ! » se tiendra dans la Salle des Droits de l’Homme et de l’Alliance des Civilisations (Salle XX) au Palais des Nations de 13h30 à 14h30.

www.CyberDodo.com est une plateforme ludoéducative multilingue gratuite qui a pour but de rendre accessible à tous la Convention Internationale des Droits de l’Enfant ainsi que les principaux défis environnementaux.

Cet événement, organisé par les Missions Permanentes d’Uruguay et de la République Tchèque, avec le soutien du bureau du Haut Commissaire aux Droits de l’Homme sera inauguré par Navi Pillay, Haut Commissaire aux Droits de l’Homme. Des vidéos de présentation de CyberDodo( le Défenseur de la Vie y seront projetées.

La plateforme Internet offre un important contenu multimédia (10 heures de dessins animés, jeux, dossiers, etc..) et est complétée d’une édition papier « Edupack » destinée aux écoles et à ceux ne bénéficiant pas encore d’Internet. Le site est disponible en Français, Anglais, Arabe et Espagnol.

Pour toute information complémentaire sur CyberDodo, merci de contacter Manuel et Alice Martin + 33 680.86.65.16 ou contact@cyberdodo.com 

Version longue : 

Fruit de plus d’une décennie de développement et d’engagement, la plateforme communautaire multimédia de CyberDodo( le Défenseur de la Vie a pour objectif de rendre accessible à tous la Convention Internationale des Droits de l’Enfant ainsi que les principaux défis environnementaux.

Soutenue par les Organisations Internationales de référence, www.CyberDodo.com est une plateforme communautaire pour tous, dédiée à la Défense de la Vie. CyberDodo( rassemble des personnes respectant la planète et ses habitants, pour leur bonheur et celui des générations futures.

CyberDodo( bénéficie depuis ses prémisses en 1996 du soutien des 5 Hauts Commissaires aux Droits de l’Homme des Nations Unies qui ont accompagné le développement du concept, sans oublier le Comité des Droits de l’Enfant.

www.CyberDodo.com est disponible en Français, Anglais, Arabe et Espagnol et propose gratuitement plus de 10 heures de dessins animés (40 épisodes consacrés aux Droits de l’Enfant, 66 à l’Environnement) ainsi que de nombreux jeux interactifs, dossiers, bonus multimédias, etc.  

Un important contenu a été développé pour que son message de respect et de préservation rencontre l’écho international que mérite l’importance des thèmes abordés. CyberDodo( s’adresse à tous, enfants, parents, grands-parents : « parce que de la connaissance naît la liberté ! ».

Des milliards de personnes n’étant pas encore connectées à Internet, une version papier appelée « Edupack CyberDodo » a également été produite, notamment à destination des écoles. Des albums mêlant bandes dessinées et jeux pour que l’information puisse se répandre partout car un livre peut changer le destin d’un enfant

Quel est le point de départ ? Un Dodo revient sur terre pour que le drame vécu par tous les siens ne se reproduise plus pour aucune espèce, à commencer par les petits d’homme. 

Contraint par l’extinction des dodos à n’être que virtuel, CyberDodo( est le personnage central du concept : porte-parole universel au positionnement rare, hors de toute considération de race, de sexe, de niveau social, de nationalité, de religion ou de politique. 

Dans le but de contribuer à l’émergence d’un réseau mondial dédié à la Défense de la Vie, www.CyberDodo.com offre également aux ONG une vitrine faisant écho à leurs initiatives. 

* *** *

Titre de la présentation du 11 Mars :

Enfants, connaissez vos Droits avec CyberDodo !
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CyberDodo le Défenseur de la Vie
“De la connaissance nait la liberté !”




