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29 ספטמבר 2009 

ראש משלחת הבדיקה מטעם האו"ם בדבר הסכסוך בעזה
קורא לתת דין וחשבון על פשעי מלחמה; מדגיש כי הפטור מעונש מערער את תהליך השלום ומעודד אלימות. 

ג'נבה - ראש משלחת הבדיקה מטעם האו"ם השופט ריצ'רד גולדסטון קרא לקהילה הבינלאומית לשים קץ לפטור מעונש על הפרת החוק הבינלאומי בישראל ובשטחים הפלסטינים הכבושים בעת הגשת הדו"ח של משלחת הבדיקה בפני המועצה לזכויות האדם ביום שלישי . 

בעקבות חקירה בת 3 חודשים, הגיעו ארבעת חברי המשלחת למסקנה כי הפרות חמורות של זכויות האדם הבינלאומי ושל המשפט ההומניטארי הבינלאומי בוצעו על ידי ישראל בהקשר של פעולותיה הצבאיות ברצועת עזה אשר התרחשו מתאריך 27 לדצמבר 2008 עד 18 ינואר 2009, וכי ישראל ביצעה פעולות  המגיעות לכדי פשעי מלחמה, ואולי אף פשעים נגד האנושות. 

המשלחת הגיעה לידי מסקנה בנוסף כי ארגונים פלשתיניים חמושים ביצעו פשעי מלחמה, ואולי אף פשעים נגד האנושות. 

מאחר ולא הממשלה בישראל ולא הרשויות הפלסטיניות המוסמכות לא ביצעו עד כה כל חקירות מהימנות  בקשר להפרות לכאורה, השופט גולדסטון קרא ל 47 המדינות החברות במועצה לזכויות האדם ליישם מספר צעדים, כולל הפניית הדו"ח למועצת הביטחון של האו"ם. הדו"ח ממליץ למועצת הביטחון לחייב את ישראל ואת הרשויות בעזה לדווח לה, בתוך שישה חודשים, על חקירות והעמדות לדין שיש צורך לבצען ביחס להפרות אשר זוהו על ידי המשלחת. 

המשלחת ממליצה למועצת הביטחון להקים גוף של מומחים עצמאיים אשר ידווח לה על התקדמות החקירות וההעמדות לדין  הישראלים והפלסטינים. אם דוחות המומחים אינם מראים בתוך תקופה של ששה חודשים על התנהלותן של חקירות עצמאיות ובתום לב, אזי על מועצת הביטחון להעביר הטיפול במצב בעזה לתובע הכללי של בית הדין הפלילי הבינלאומי.
בראשות המשלחת עומד השופט ריצ 'רד גולדסטון; שופט לשעבר של בית המשפט החוקתי של דרום אפריקה; התובע לשעבר של בית הדין הפלילי הבינלאומי בעניין יוגוסלביה לשעבר, ובעניין רואנדה; בנוסף, הגב' הינה ג'ילאני , עו"ד בית המשפט העליון של פקיסטן; לשעבר הנציגה המיוחדת של מזכ"ל האו"ם לגבי מצבם של מגיני זכויות האדם; חברת ועדת החקירה הבינלאומית בעניין דרפור (2004) ,  וכן פרופ' כריסטין שינקין, פרופסור למשפט בינלאומי בבית הספר לכלכלה ומדעי המדינה של לונדון; חברת משלחת הבדיקה רמת הדרג בעניין בית חנון (2008) ולבסוף קולונל דסמונד טרוורס, קצין לשעבר בצבא ההגנה של אירלנד; חבר מועצת המנהלים של המכון לחקירות הפליליות הבינלאומיות.


"עכשיו זה הזמן לפעולה," אמר השופט גולדסטון למועצה לזכויות האדם, "התרבות של פטור מעונש באזור קיימת מזה זמן רב מדי. אי מתן הדין וחשבון על פשעי מלחמה ופשעים נגד האנושות הגיעה לנקודת שבר, חוסר הצדק המתמשך פוגע בכל תקווה לתהליך שלום מוצלח ומחזק  אווירה המטפחת אלימות. שוב ושוב, הניסיון לימד אותנו כי התעלמות מצדק רק מובילה להגברת האלימות." 

המשלחת מונתה על ידי נשיא המועצה לזכויות האדם באפריל עם מנדט "לחקור את כל הפרות חוק זכויות האדם הבינלאומי ושל המשפט ההומניטארי הבינלאומי, אשר יכול והתרחשו בכל עת, בהקשר של הפעולות הצבאיות שנערכו בעזה במהלך התקופה שבין 27 דצמבר 2008 ו -18 בינואר 2009, אם לפני, במהלך או אחרי. " 

המשלחת מצאה כי הפעולות החוזרות ונשנות של ירי רקטות ופצצות מרגמה אל דרום ישראל על ידי ארגונים פלסטיניים חמושים מרצועת עזה שבשליטת חמאס היוו פשעי מלחמה, וכי עלולים אף להגיע לכדי פשעים נגד האנושות. 

 המשלחת מצאה, כי בתקופה אשר קדמה והובילה לתחילת המתקפה של הצבא הישראלי על עזה, הטילה ישראל מצור המגיע לכדי ענישה קולקטיבית והוציאה לפועל מדיניות שיטתית והדרגתית של בידוד והטלת מחסור על רצועת עזה. במהלך המבצע הצבאי הישראלי, אשר כונה "מבצע עופרת יצוקה" יותר מ -1,400 בני אדם נהרגו, בהם נשים רבות ויותר מ 340 ילדים. כמו כן נהרסו בתים, מפעלים, בארות, בתי ספר, בתי חולים, תחנות משטרה ומבני ציבור אחרים. 

הדו"ח מגיע לידי מסקנה כי הפעילות הצבאית בעזה נוהלה על ידי ישראל כנגד תושבי עזה ככלל, על מנת לקדם מדיניות כוללת ומתמשכת שנועדה להעניש את האוכלוסייה בעזה, וזאת באמצעות מדיניות מכוונת המבוססת על יחסי כוח בלתי מידתים כנגד האוכלוסייה האזרחית.   הדוח קובע כי מעשי ישראל השוללים מן הפלסטינים ברצועת עזה את אמצעי הקיום שלהם, לרבות תעסוקה, שיכון, מים, אלה שמונעים את חופש תנועתם ואת זכותם לצאת ולהיכנס בארצם, אלה אשר מגבילים את זכותם לגישה לבית משפט המבוסס על חוק והמסוגל להעניק תרופה, כל המעשים הללו יכולים להוביל בית משפט מוסמך להגיע לידי מסקנה כי פשע של הרדיפה, שהינו פשע כנגד האנושות, בוצע במקרה דנן.

 
"על ממשלת ישראל מוטלת החובה להגן על אזרחיה", אמר השופט גולדסטון למועצה לזכויות האדם, "אך זה בשום אופן לא מצדיק נקיטת מדיניות של ענישה קולקטיבית של אנשים הנמצאים תחת כיבוש בפועל, להרוס את האמצעים שלהם לחיות חיים של כבוד ולגרום להם טראומה הנגרמת על ידי סוג כזה של התערבות צבאית אשר כונתה מבצע עופרת יצוקה. דבר זה תורם למצב בו אנשים צעירים גדלים בתרבות של שנאה ואלימות, עם מעט תקווה לשינוי בעתיד. לבסוף, הפצת השנאה והדיהומניזציה על ידי כל צד נגד הצד האחר תורם לאי יציבות באזור כולו, "אמר. 

בנוסף לקריאה למען הצדק, קראו חברי המשלחת, למועצה לזכויות האדם לנקוט צעדים שיבטיחו את ההגנה על הקורבנות, למנוע אלימות ולשפר את תנאי החיים של האנשים המושפעים מכך. 
*** 
 לקבלת מידע נוסף בענייני תקשורת: נא ליצור קשר עם  גבר' דון פורטר, משרד נציבות האו"ם לזכויות האדם, טל ': 1-917-367-3292  או  41-79-477-2576. אימייל: dporter@ohchr.org
המנדט של משלחת הבדיקה מטעם האו"ם בדבר הסכסוך בעזה הינו לחקור כל ההפרות לכאורה של משפט זכויות האדם הבינלאומי והמשפט ההומניטארי הבינלאומי, אשר יתכן ובוצעו בכל זמן ובהקשר לפעולות הצבאיות שהתנהלו בעזה בתקופה שבין 27 לדצמבר 2008 ועד ל 18 בינואר 2009,  באם לפני, בזמן או אחרי הפעולות הצבאיות בעזה. 
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