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Muchas gracias señor Presidente.

Señor Presidente, 

Excelencias, distinguidos delegados, Damas y Caballeros

Es para mí un gran honor presentar el día de hoy ante ustedes el informe anual del Consejo de Derechos Humanos y poder mantener un diálogo interactivo con la Tercera Comisión de la Asamblea General.

Como es de su conocimiento, 2011 marca el quinto año de la creación del Consejo de Derechos Humanos, y de conformidad con la resolución 60/251 de la Asamblea General, el Consejo llevó a cabo un proceso de revisión de su labor y funcionamiento, cuyo resultado fue adoptado por sus miembros el pasado mes de marzo y por la Asamblea General en el mes de junio. En vista de que la Asamblea General decidió ajustar el ciclo del Consejo al año civil de sus trabajos, estaré al frente de la presidencia del Consejo hasta finales de 2012, por lo que el año próximo tendré el gusto de presentarme nuevamente frente a la Asamblea General y a este augusto Comité para informar sobre las actividades que el Consejo lleve a cabo durante su nuevo período anual.

En seguimiento de dicho proceso de revisión, y en mi calidad de Presidenta del Consejo de derechos humanos, establecí un equipo de tareas integrado por miembros de la Mesa, la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos; donde actores relevantes e interesados -Estados miembros y observadores - fueron invitados a participar con el objetivo de abordar cuestiones como la mejora del servicio de la Secretaría, la accesibilidad de las personas con discapacidad a los trabajos del Consejo y, la viabilidad de la utilización de la tecnología de la información para facilitar el acceso y aumentar la participación de actores no presentes en Ginebra. Se seguirá compartiendo el progreso llevado a cabo sobre posibles acciones a emprender en el marco de las reuniones de la Mesa extendida o de consultas abiertas. El equipo de tareas entregará sus recomendaciones al Consejo durante su próxima sesión ordinaria en marzo de 2012.

Actualmente, el Consejo está en el proceso de aplicación de los resultados de revisión sobre el Examen Periódico Universal - una resolución que adoptamos sobre el segundo ciclo será considerada por la Asamblea General en esta sesión -. El nuevo proceso de selección de los titulares de mandatos ha sido implementado desde el pasado mes de septiembre. Asimismo, de acuerdo con el resultado de la revisión, en su sesión de febrero y marzo del año siguiente, el Consejo realizará el primer panel de alto nivel para promover la incorporación de los derechos humanos en la actividad general del sistema de las Naciones Unidas con jefes de agencias, entidades o fondos de la ONU como panelistas. Bajo el amplio tema del desarrollo y de la cooperación en el ámbito de los derechos humanos, dicho panel será una oportunidad propicia para evaluar los avances, logros y desafíos en la incorporacion de los derechos humanos en el sistema de las Naciones Unidas; así como el impacto de la incorporacion de los derechos humanos a nivel nacional.

Otro logro del proceso de revisión es el reforzamiento de la participación de las Instituciones nacionales de derechos humanos (INDH) acreditadas en plena conformidad con los Principios de París en los debates del Consejo. En cuanto a la preparación de la información en el marco del EPU, dichas instituciones serán beneficiadas de una sección separada en el resumen de las contribuciones de otros actores interesados preparado por la OACNUDH. También podrán tomar la palabra inmediatamente después del Estado examinado durante la aprobación del resultado del examen por el pleno del Consejo, así como luego del Estado concernido en diálogos con procedimientos especiales tras visitas al país. Tales mediadas reafirman que las INDH son actores clave para el mejoramiento de la situación en el terreno, a través del papel que pueden desempeñar en el seguimiento de las recomendaciones de los procedimientos especiales y del EPU.

Distinguidos delegados,

La revisión de la labor y el funcionamiento del Consejo fue sin duda un proceso de reflexión de suma utilidad para sus Estados miembros y otros interesados. Más allá del resultado de la revisión en sí mismo, se ha atraído la atención sobre la importancia del trabajo intrarregional y el uso de diferentes herramientas de manera constructiva, para comprometer a los países a cooperar y tener impactos positivos en términos de respuesta a situaciones urgentes en materia de derechos humanos. Asimismo, el resultado de la revisión generó un impulso favorable hacia un proceso de "revisar al actuar" (review by doing), basado en el consenso, cuando se es posible, al utilizar las herramientas ya establecidas por el paquete institucional del Consejo de Derechos Humanos.

A lo largo de este año, el Consejo demostró su capacidad de respuesta ante situaciones graves de derechos humanos. Realizó cuatro sesiones especiales para abordar la situación de los derechos humanos en Costa de Marfil, Libia y República Árabe Siria (en dos ocasiones), y estableció comisiones de investigación independientes con el fin de determinar los hechos y hacer recomendaciones relativas a las violaciones de derechos humanos que pudieran haber sido cometidas. 

El Consejo ha aumentado recientemente su interacción con la Alta Comisionada a través de diálogos interactivos basados en sus informes sobre situaciones específicas, como los sostenidos sobre Costa de Marfil, Libia, la República Árabe Siria, Yemen y Bielorrusia.

La respuesta del Consejo a las aspiraciones de los pueblos ha llevado a emprender medidas que hagan frente a cuestiones temáticas específicas y emergentes a nivel mundial. En marzo de este año se creó un mandato de relator especial sobre los derechos a la libertad de reunión pacífica y de asociación, cuyo titular, el Sr. Maina Kiai, ya participó como ponente en un panel sobre la promoción y protección de los derechos humanos en el contexto de las protestas pacíficas, realizado en la última sesión ordinaria del Consejo, el pasado mes de septiembre. En su próxima sesión de marzo, el Consejo llevará a cabo nueve paneles y debates temáticos, es decir, un número sin precedente en cualquiera de las sesiones anteriores del Consejo; para abordar temas como la protección de la libertad de expresión en Internet; la promoción del conocimiento, la comprensión y la aplicación de la Declaración Universal de los Derechos Humanos a través del deporte y el ideal olímpico; las leyes y prácticas discriminatorias; los actos de violencia cometidos contra personas por su orientación sexual e identidad de género; los derechos de los niños y la administración de justicia y la cooperación técnica. Aun cuando dichos paneles sobrecargan el programa de trabajo, otorgan también la oportunidad para abordar retos en materia de derechos humanos.

Distinguidos delegados,

En el informe anual del Consejo y su addendum que tienen ante ustedes, figuran las resoluciones y decisiones aprobadas durante su decimosexto y su decimoséptimo períodos ordinarios de sesiones, así como las relativas a sus decimocuarta, decimoquinta y decimosexta sesiones especiales, presididas por mi predecesor, el Embajador Sihasak Phuangketkeow. De igual forma, se incluyen las resoluciones y decisiones adoptadas en la decimoséptima sesión especial y el decimoctavo período ordinario, realizadas durante el mandato que asumiera el pasado 20 de junio.

Durante sus períodos ordinarios de sesiones, entre otros debates, el Consejo ha continuado realizando paneles para compartir visiones de expertos de las Naciones Unidas en derechos humanos, sociedad civil, academia, gobiernos y representantes de organizaciones internacionales y regionales. La temática de dichos paneles contempló aspectos de derechos humanos en el contexto de las medidas adoptadas frente a la toma de rehenes por terroristas; los derechos de las víctimas del terrorismo; la violencia contra la mujer; los derechos de los niños que trabajan o viven en la calle; la salud de las personas mayores; los derechos de las personas con discapacidad; las lenguas y la cultura de los pueblos indígenas, las mejores prácticas en la lucha contra el racismo; los derechos humanos de las personas de ascendencia africana; la intensificación de las iniciativas internacionales destinadas a fomentar un diálogo mundial para promover una cultura de tolerancia y paz a todos los niveles, basada en el respeto de los derechos humanos y la diversidad de religiones y creencias, y la realización del derecho al desarrollo. 
Aun cuando en el proceso de revisión se invitó a lograr que el programa de trabajo y el calendario de resoluciones del Consejo fuesen más racionales, en su última sesión ordinaria, el Consejo adoptó 35 resoluciones, decisiones y declaraciones del Presidente, las cuales, al sumarse con los otros dos períodos ordinarios de sesiones anteriores, arroja un total de 108 propuestas de texto, frente a 80 adoptadas durante el mismo período del año pasado. Sin duda, doy la bienvenida a la serie de iniciativas interregionales, incluidas las relativas a la Declaración de las Naciones Unidas sobre educación y formación en materia de derechos humanos; la lucha contra la intolerancia, los estereotipos negativos y estigmatización, la discriminación, la incitación a la violencia y la violencia contra las personas basada en la religión o las creencias; el mandato del Relator Especial sobre la promoción de la verdad, por nombrar algunos.

El Consejo cuenta ya con 44 mandatos de procedimientos especiales, tanto de países como temáticos; entre los que se encuentran cinco de nueva creación, a saber, el grupo de trabajo sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas; el relator especial sobre la promoción de la verdad, la justicia, la reparación y las garantías de no repetición; el experto independiente sobre la promoción de un orden internacional democrático y equitativo; el relator especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Islámica de Irán; y el experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en Costa de Marfil.

El Consejo ha emprendido también actividades normativas a través de sus órganos subsidiarios. Tanto la Declaración de las Naciones Unidas sobre educación y formación en materia de derechos humanos, como el Protocolo facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño para establecer un procedimiento de comunicaciones, se han presentado a la Asamblea General para su adopción. La Convención sobre los Derechos del Niño era el único órgano de tratado faltante de un procedimiento de comunicación.
Señor Presidente, distinguidos delegados,

El Capítulo I del informe anual del Consejo y su addendum contiene las resoluciones del Consejo que formulan recomendaciones o sugerencias específicas a la Asamblea General.

Además de los dos nuevos instrumentos de derechos humanos que acabo de mencionar, el Consejo ha adoptado resoluciones sobre la situación de los derechos humanos en Côte d'Ivoire remitiendo los informes de la Alta Comisionada y de la comisión de investigación sobre la violencia y violaciones de los derechos humanos en Côte d'Ivoire en relación con las elecciones presidenciales de noviembre de 2010, así como la recomendación de que la Asamblea General transmita las conclusiones de la comisión a todos los organismos pertinentes.  El recién nombrado experto independiente continuará trabajando con el país. En seguimiento al trabajo de la misión de investigación de hechos de la OACNUDH, durante la decimoséptima sesión extraordinaria de agosto pasado, el Consejo adoptó una resolución sobre la situación de los derechos humanos en la República Árabe Siria, en la que tomó la decisión de enviar a dicho país una comisión de investigación independiente que presente un informe al Consejo antes de finales de noviembre, así como a la proxima sesión de marzo 2012, y que éste se transmita a la Asamblea General para posteriormente ser remitido a todos los órganos pertinentes de las Naciones Unidas.

La resolución 16/32 del Consejo de derechos humanos sobre Seguimiento del informe de la Misión de Investigación de las Naciones Unidas sobre el Conflicto de Gaza “reitera su llamamiento a la Asamblea General para que promueva urgentemente un debate sobre la futura legalidad del empleo de determinadas municiones, según lo indicado en el informe de la Misión Internacional Independiente de Investigación de las Naciones Unidas sobre el Conflicto de Gaza e insta a la Asamblea a que someta dicho informe a la consideración del Consejo de Seguridad”.

De igual forma, en su decimosétima sesión ordinaria, el Consejo adoptó una resolución en la que “recomienda que la Asamblea General proclame el 19 de agosto como Día Internacional de Conmemoración y Homenaje a las Víctimas del Terrorismo”. En su decimoctava sesión ordinaria el Consejo adoptó la resolución 18/9 en la que “recomienda que la Asamblea General levante la suspensión de los derechos de Libia como miembro del Consejo de Derechos Humanos”.

El capítulo I contiene además la resolución sobre la composición del personal de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, en la que se “alienta a la Asamblea General a que estudie la posibilidad de adoptar medidas adicionales para promover la aplicación de límites convenientes de distribución geográfica en la composición del personal de la Oficina del Alto Comisionado”. 
Señor Presidente, distinguidos delegados,

Me complace también informar que el Grupo de Trabajo sobre el Examen Periódico Universal concluyó, el pasado 17 de octubre, la última sesión de su primer ciclo de trabajo. Y aunque dicho ciclo se cerrará formalmente en la próxima sesión ordinaria del Consejo mediante la aprobación de los documentos finales de los últimos diecisiete Estados examinados, es importante subrayar que los 193 Estados Miembros de la  ONU han sido revisados, incluido Sudán del Sur, que se independizó luego de la revisión de Sudán, y antes de la adopcion del resultado del examen por el Consejo el pasado mes de septiembre. Luego de 4 años, por primera vez en la historia de las Naciones Unidas, el Consejo ha considerado la situacion de los derchos humanos en todos los paises del mundo.

El segundo ciclo del EPU será clave para el éxito de este mecanismo, ya que proporcionará una oportunidad para que los Estados y las otras partes interesadas hagan un balance de lo ocurrido desde la revisión anterior y los progresos en la aplicación de las recomendaciones, así como de la situación de derechos humanos en general. El paso de un ciclo de cuatro años a otro de cuatro años y medio, implicará que el Grupo de Trabajo examine catorce países por sesión, en lugar de dieciséis, como solía hacerlo; por lo que el tiempo disponible para cada revisión se extenderá a tres horas y media. Como consecuencia de estos ajustes, se requerirá contar con más recursos humanos y financieros en términos de servicios de conferencias. Permítanme recordarles que este valioso y exitoso mecanismo ha sido mantenido bajo un grave déficit de financiamiento por parte de la Asamblea General, por lo que hago un llamado para que sean proporcionados los recursos solicitados previamente o que cuando menos se cubran por ahora los puestos de trabajo permanentes para lograr la traducción puntual de los documentos.

Excelencias, distinguidos delegados,

Antes de concluir, permítanme subrayar el renovado activismo que durante el último año el Consejo experimentó para hacer frente a situaciones de emergencia en materia de derechos humanos, y que llevó al incremento de resoluciones y decisiones adoptadas. Los mandatos emanados a través de dichos textos, impactan directamente la asignación de recursos, por lo que la Asamblea General examinará la cuestión de cómo poner a disposición fondos adicionales disponibles rápidamente para implementar mandatos nuevos y urgentes creados por el Consejo en cada sesión. Por ello, me gustaría solicitar su respaldo y apoyo para abordar cuestión de tal importancia para el Consejo de Derechos Humanos, particularmente en lo relacionado con el establecimiento de misiones investigación y comisiones de investigación independiente, a través sus contrapartes de la Quinta Comisión. 
Para concluir, reitero a esta Comisión mi compromiso con el seguimiento de los resultados de la revisión y en velar por el funcionamiento eficaz y eficiente del Consejo durante mi mandato.

Muchas gracias.
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