	INTERVENCIÓN JUAN ANTONIO QUINTANILLA ROMÁN, EMBAJADOR, REPRESENTANTE PERMANENTE DE CUBA EN GINEBRA, EN EL GRUPO DE TRABAJO INTERGUBERNAMENTAL SOBRE EMPRESAS MILITARES PRIVADAS Y DE SEGURIDAD PRIVADA. Ginebra, 26 de abril de 2021.


Señor Presidente: 
Le deseamos éxitos en su labor al frente del Grupo de Trabajo. Cuente con nuestro apoyo en el objetivo común de avanzar en el mandato del mismo. 
Hemos avanzado en la elaboración, análisis y debate de los elementos que deben integrar un instrumento regulatorio de las Empresas Militares y de Seguridad Privadas, pero aún nos queda mucho por hacer. El año 2021 debe ser un año decisivo para alcanzar resultados más concretos y orientarnos hacia la creación de un marco normativo internacional, como es el mandato de este Grupo. 

Señor Presidente:
La renovación del mandato de este Grupo de trabajo debe ser un impulso para crear un instrumento internacional jurídicamente vinculante y exhaustivo como la mejor forma de proteger debidamente los derechos humanos en este ámbito. Las opiniones sobre la naturaleza del instrumento son divergentes, pero la realidad demuestra la necesidad del mismo. La creación de un instrumento internacional de naturaleza vinculanteno no va más allá del mandato del Grupo de Trabajo, sino que está en línea con lo aprobado por los Estados Miembros del Consejo de Derechos Humanos.
Otras medidas, también vinculantes, no deben ser desechadas al mismo tiempo que pueden convivir con una Convención. 
Señor Presidente:
Debemos volver a los trabajos realizados por el Grupo de Trabajo sobre Mercenarios. Sus conclusiones pueden aclarar mucho de los aspectos que debatiremos esta semana.

Muchas gracias.
