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REPÚBLICA DE PANAMÁ

MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA
Consejo de Derechos Humanos

Segundo Período de Sesiones del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta encargado de elaborar el contenido de un marco normativo internacional, sin prejuzgar su naturaleza, que proteja los derechos humanos y garantice la rendición de cuentas por las violaciones y los abusos relacionados con las actividades de las empresas militares y de seguridad privada (PMSC)
Ginebra, del 26 al 30 de abril de 2021
Tema 4 – Debates en sesión plenaria conforme al programa de trabajo acordado: El camino a seguir
Declaración de Panamá por Grisselle Rodríguez, Consejera, Misión Permanente de Panamá ante la Sede de las Naciones Unidas en Ginebra.
Gracias Señor Presidente,

En nombre de mi delegación, permítame felicitarlo a usted, a su equipo y a la Secretaría por la excelente labor realizada durante esta semana en el marco del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta. Cuenta usted con el apoyo de Panamá para culminar exitosamente esta sesión.
A lo largo de estos días, hemos escuchado atentamente las deliberaciones sobre el documento de discusión presentado por el Presidente-Relator con los elementos que deben integrar un marco normativo internacional sobre la regulación, el seguimiento y la supervisión de las actividades de las empresas militares y de seguridad privadas. Se han identificado algunas lagunas jurídicas en las legislaciones nacionales, en las experiencias regionales y en las directrices internacionales existentes, así como puntos de convergencia en cuanto a su posible contenido.
Al mismo tiempo observamos que, si bien existen opiniones divergentes sobre la naturaleza de este marco regulatorio, no podemos negar que también hay una masa crítica que aboga por la elaboración de un instrumento jurídicamente vinculante.
Panamá desea sumarse al grupo de países que favorece el desarrollo de un marco normativo internacional que tenga como fin proteger los derechos humanos, asegurar el acceso a la justicia y la rendición de cuentas por las violaciones y los abusos relacionados con las actividades de las empresas militares y de seguridad privadas, tanto en situaciones de paz como en contextos de conflictos armados y postconflicto, indistintamente si operan o no en un entorno complejo. 
Este instrumento deberá tomar en cuenta las últimas novedades en ese ámbito, incorporar un enfoque de género y reflejar el impacto diferenciado para los grupos vulnerables, al igual que otras cuestiones transversales como las tecnologías emergentes, especialmente la inteligencia artificial y la preservación del espacio cibernético, la protección del medio ambiente y la gestión de las armas.
Por tal motivo, mi delegación respalda en su totalidad la propuesta planteada por el Presidente-Relator, especialmente en lo que concierne a la elaboración de un borrador cero del marco regulatorio de cara al próximo período de sesiones previsto para 2022. 
Consideramos que la experticia, las buenas prácticas y los entendimientos comunes que se han acumulado en esta materia desde 2011, el Documento de Montreux sobre las Obligaciones Jurídicas Internacionales Pertinentes y las Buenas Prácticas de los Estados en lo que Respecta a las Operaciones de las Empresas Militares y de Seguridad Privadas Durante los Conflictos Armados, el Código Internacional de Conducta para Proveedores de Servicios de Seguridad Privada, los Principios Rectores de Empresas y Derechos Humanos e iniciativas conexas, así como las contribuciones de los Estados, la sociedad civil y los procedimientos especiales, en particular las conclusiones, las recomendaciones y el proyecto de una posible convención elaborado por el Grupo de Trabajo sobre la utilización de mercenarios, constituyen una base sólida para avanzar hacia este objetivo.
Además, este ejercicio también facilitará el análisis y la participación de todas las delegaciones al contar con un lenguaje específico y concreto, lo que a su vez propiciará una discusión más focalizada en el Grupo de Trabajo Intergubernamental de Composición Abierta.
Muchas Gracias.
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