[bookmark: _GoBack]Esta declaración se hace en nombre de ActionAid International, PODER y AWID (Asociación para los Derechos de las Mujeres en el Desarrollo), parte de la coalición feminista por un tratado vinculante (#Feminists4BindingTreaty). Con respecto a las disposiciones sobre responsabilidad, nos gustaría enfatizar que el reconocimiento de una obligación de ejercer la diligencia debida en materia de derechos humanos per se implica que las empresas que no cumplan con esta obligación serán sujetas de rendicion de cuentas. Sin embargo, también debe quedar claro que aun cumpliendo esta obligación no protege automáticamente a las empresas de la responsabilidad por violaciones y abusos de los derechos humanos.

Por lo tanto, instamos a que se establezcan disposiciones claras que garanticen la responsabilidad asociada a los resultados, o daños ocasionados, en lugar de solo por el incumplimiento de la diligencia debida en materia de derechos humanos.

Con referencia al punto 6.4, también instamos a que el texto establezca explícitamente que los Estados Miembros adoptarán las medidas necesarias para garantizar la provisión de reparaciones y remedios efectivos, proporcionales y disuasorios con perspectiva de género en beneficio de las víctimas. Eso significa garantizar que las mujeres, las personas trans y no binarias se beneficien equitativamente de cualquier remedio que se pueda proporcionar a los titulares de derechos.

Como se destaca en el informe del Grupo de Trabajo de la ONU con respecto a las Dimensiones de Género en los Principios Rectores, esto se debe a que  incluso si las mujeres afectadas pueden acceder a ciertos mecanismos judiciales, no pueden hacer cumplir los recursos adecuados, porque estos mecanismos correctivos suelen adoptar procesos que no tienen en cuenta el tema del género. O, peor aún, operan dentro de las normas patriarcales existentes.

Los Estados deben involucrar a las organizaciones de mujeres y a las expertas feministas para identificar remedios apropiados y proponer remedios que puedan desafiar las estructuras de poder discriminatorias y poner fin a la violencia contra las mujeres.

Gracias, presidente.




