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Орган ООН з попередження катувань призупиняють візит до України, посилаючись на перешкоди
ЖЕНЕВА (25 травня 2016 року) – Підкомітет ООН з попередження катувань (ППК) призупинив свій візит до України після відмови в доступі до місць у деяких частинах країни, де, як він підозрює, людей позбавляє волі Служба безпеки України, СБУ.
“Ця відмова в доступі є порушенням зобов’язань України як держави-сторони Факультативного протоколу до Конвенції против катувань. Вона означає, що ми не змогли відвідати деякі місця, щодо яких ми чули численні та серйозні твердження про тримання осіб під вартою та де катування або жорстоке поводження могло мати місце”, сказав Малколм Еванс, голова делегації, яка скаладається з чотирьох ППК.
Делегація дійшла висновку, що цілісність візиту, який почався 19 травня і мав закінчитися 26 травня, була поставлена під загрозу до такої міри, що він мав бути призупинений, оскільки функції в рамках мандату ППК не могли бути повністю виконані.
За Факультативним протоколом (ФПКПК), ППК наділеный повноваженнями здійснювати візити до всіх держав-сторін і може відвідувати усі місця тримання під вартою. Це лише другий раз, коли ППК перериває місію – призупинення відбувається у випадках, коли відсутність взаємодії з боку держави-сторони перешкоджає ППК реалізовувати свої повноваження за мандатом, наданим ФПКПК.
“ППК очікує від України дотримання своїх міжнародних зобов’язань до Факультативного протоколу, який вона ратифікувала у 2006 році. Ми також сподіваємося, що Уряд України вступить в конструктивний діалог з нами для того, щоб зробити можливим ППК відновити свій візит найближчим часом, і співпрацювати таким чином, щоб встановити ефективні гарантії проти ризику катувань та жорстокого поводження у місцях позбавленні волі,” – сказав сер Малколм.
Предметом візиту ППК було оцінити, як імплементуються рекомендації зроблені після його першого візиту у 2011 році. В своїй роботі ППК, що складається з незалежних експертів, керується принципами конфіденційності та співпраці.
Делегація ППК в Україні складалася з: сера Малколма Еванса (Сполучене Королівство), пані Марі Амос (Естонія), пані Джун Карідад Пагадуан Лопез (Філіппіни) та пан Віктор Захарія (Молдова).
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Факультативний протокол до Конвенції проти катувань був ратифікований 81 країною. ППК передає свої рекомендації та висновки Уряду у вигляді конфіденційної доповіді, і, якщо необхідно, національним превентивним механізмам. Однак, держави-сторони заохочуються просити ППК публікувати ці доповіді. Більше про ППК: http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/OPCAT/Pages/OPCATIndex.aspx
ППК складається з 25 незалежних та безсторонніх експертів з різних регіонів світу. Більше про ППК: http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/OPCAT/Pages/OPCATIndex.aspx
Для ваших новинних веб-сайтів та соціальних мереж: Мультимедійний контент та ключові повідомлення, що стосуються наших новинних випусків доступні на медіа-каналах ООН - права людини, вказаних нижче. Будь ласка, відмітьте нас, використовуючи відповідні вказівники: 
Twitter: @UNHumanRights
Facebook: unitednationshumanrights
Instagram: unitednationshumanrights 
Google+: unitednationshumanrights
Youtube: unohchr 
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