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Експерти ООН з попередження катувань вітають конструктивні переговори по відновленню візиту до України

ЖЕНЕВА (27 травня 2016 року) – Підкомітет ООН з попередження катувань (ППК) повідомив про проведення конструктивної дискусії з Урядом України після переривання свого візиту до країни у відповідь на відмову в доступі до місць тримання під вартою.

ППК заявив про припинення свого візиту 25 травня після ненадання доступу до приміщень Служби безпеки України.
«Після призупинення нашого візиту, ми вели переговори з державними органами в Києві, де ми погодилися конструктивно працювати, щоб вирішити питання доступу. Подолання цієї проблеми дозволить нам відновити наш візит так швидко, наскільки це практично можливо,» – заявив сер Малколм Еванс, голова делегації, яка складалася з чотирьох членів ППК.
ППК також не зміг отримати доступ до місць тримання під вартою, під час візиту до окремих районів Донецької області, які не контролюються Урядом України.
За Факультативним протоколом (ФПКПК), ППК наділений повноваженнями здійснювати візити до всіх держав-сторін і може відвідувати усі місця тримання під вартою. Призупинення візиту до України, який почався 19 травня та мав закінчитися 26 травня – це лише другий випадок, коли ППК переривав свою місію.

Предметом візиту ППК було оцінити, як імплементуються рекомендації зроблені після його першого візиту у 2011 році. В своїй роботі ППК, який складається з незалежних експертів з прав людини, керується принципами конфіденційності та співпраці.

Делегація ППК в Україні складалася з: сера Малколма Еванса (Сполучене Королівство), пані Марі Амос (Естонія), пані Джун Карідад Пагадуан Лопез (Філіппіни) та пан Віктор Захарія (Молдова).
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