[bookmark: _GoBack]Órgão de prevenção da tortura da ONU visita Cabo Verde pela primeira vez

GENEBRA / PRAIA (27 de setembro de 2019) - O Subcomité das Nações Unidas para a Prevenção da Tortura (SPT) vai realizar a sua primeira visita a Cabo Verde de 29 de setembro a 10 de outubro, quando examinará o tratamento de pessoas privadas de liberdade e as garantias em vigor para sua proteção contra a tortura e maus-tratos. Esta visita terá um forte foco no recentemente estabelecido Mecanismo Nacional de Prevenção (MNP), que vai funcionar junto à Comissão Nacional para os Direitos Humanos e Cidadania.

A delegação de cinco membros terá discussões com representates do governo, sociedade civil, entidades da ONU e outras pessoas, e visitará lugares onde pessoas são privadas de liberdade; também se reunirá com o MNP e realizará visitas conjuntas a locais de detenção em conjunto com o Mecanismo.

Nos termos do Protocolo Facultativo à Convenção contra a Tortura (OPCAT), os Estados partes têm a obrigação de estabelecer um órgão de monitoramento, conhecido como Mecanismo Nacional de Prevenção (MNP), dentro de um ano após a ratificação do Protocolo. Cabo Verde ratificou o Protocolo em 2016 e estabeleuceu o seu MNP em setembro de 2018.

“Um MPN forte é a maneira mais eficiente de prevenir a tortura e maus-tratos em locais de privação de liberdade e, como Cabo Verde acaba de estabelecer seu mecanismo, focaremos a nossa visita em aconselhá-lo a cumprir seu mandato da melhor maneira possível, inclusive através de uma estrutura funcional independente adequada, bem como de uma abordagem interdisciplinar ”, afirmou Nora Sveaass, chefe da delegação. “É claro que também visitaremos diferentes locais de detenção, pois é a primeira visita do SPT ao país, para monitorar as condições de detenção e examinar as salvaguardas juridicas que as pessoas privadas de liberdade têm”, acrescentou.

No final da visita, a delegação apresentará as suas observações preliminares confidenciais ao Governo de Cabo Verde, bem como ao Mecanismo Nacional de Prevenção.

A delegação será composta por Nora Sveaass (Noruega, Chefe de Delegação), Marija Definis-Gojanovic (Croácia), Hameth Saloum Diakhate (Senegal), Nika Kvaratskhelia (Geórgia) e Victor Zaharia ( República da Moldávia).
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Para perguntas da comunicação social ou para mais informações, entre em contato com:

Em Cabo Verde: João Nataf, +41 79 752 04 85 / jnataf@ohchr.org
Em Genebra: Media Section, +41 22 928 9855 / media@ohchr.org
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O Subcomité para a Prevenção da Tortura monitora a adesão dos Estados partes ao Protocolo Facultativo à Convenção contra a Tortura que, até o momento, foi ratificado por 90 países. O Subcomitê é composto por 25 membros, especialistas independentes, de todo o mundo, em direitos humanos, que atuam a título pessoal e não como representantes dos Estados Partes. O Subcomité tem o mandato de realizar visitas aos Estados Partes, durante o curso da qual pode visitar qualquer lugar onde as pessoas possam estar privadas de liberdade. Saiba mais com nossos vídeos sobre o sistema do Órgão de Tratado e sobre o Subcomitê de Prevenção da Tortura!

Learn more with our animations on the Treaty Body system and on the Child Rights Committee! 

Siga o escritório de direitos humanos da ONU nos órgãos de comunicação social! Estamos no Twitter @UNHumanRights, Facebook @unitednationshumanrights e Instagram @unitednationshumanrights

