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Annexe III

Fiche de renseignement sur les candidats postulant à des organes créés en vertu d’instruments
Internationaux relatifs aux droits de l’homme
(Prière de respecter le nombre de lignes indiqué dans le présent formulaire 38 lignes au
Maximum)
Nom et prénom :   NASRAOUI  RADHIA
Date et lieu de naissance: 21 novembre 1953 

Langue(s) de travail : Arabe, Français et Anglais.
Expériences professionnelles: 
- Défense des victimes de la répression depuis 1976 et plus particulièrement des victimes de torture (militants politiques démocrates , islamistes, nationalistes arabes, syndicalistes, étudiants, journalistes, défenseurs des droits humains et détenus de droit commun).
- Conférences et articles sur les droits humains et plus précisément sur la torture (analyse des textes relatifs au crime de torture, au mécanisme national de prévention de la torture etc…) ainsi que sur les droits des femmes.
Situation/fonction actuelle:
 Avocate près la Cour de Cassation et Présidente de l’Organisation Contre la Torture en Tunisie (OCTT) ex Association de Lutte contre la Torture en Tunisie (ALTT).
Etudes :
- Maitrise en Droit Public
- Certificat d’Aptitude à la Profession d’Avocat (CAPA)
- Cours de troisième cycle en Droit Public
- Cours de journalisme 

- Cours universitaires en France (Etudes féminines)
Autres activités principales dans le domaine intéressant le mandat de l’organe conventionnel auquel postule le candidat : (10 lignes au maximum)
- Mission d’enquête pour les Nations Unies (Côte d’Ivoire)
- Mission d’enquête pour Amnesty International (Mali)
- Mission d’enquête pour Human Rights Watch ( Algérie )
               - Missions d’observation de procès en Jordanie et au Mali ( Amnesty International ), au Maroc ( FIDH et        Union Interparlementaire ).   
- Visite de prisons et de postes de police en Tunisie, au Liban et en Jordanie dans le cadre du forum régional de monitoring  des lieux de détention (MENA), organisé par Dignity ( ex RCT ) et le centre libanais « Restart ».  

Liste des publications les plus récentes du candidat dans ce domaine : 
-  « La torture en Tunisie et la loi anti-terroriste du 10 Décembre 2003. Faits et témoignages afin que cesse l’impunité » Rapport rédigé par moi-même en collaboration avec le comité pour le respect des libertés et des droits de l’Homme en Tunisie (2008).
- Plusieurs rapports sur la torture en Tunisie (exemple affaire du bassin minier), sur les violences policières à l’égard des femmes, etc…

