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[bookmark: _GoBack]Призыв к подаче заявлений для назначения на должность мандатария Рабочей группы экспертов по лицам африканского происхождения, член от государств Латинской Америки и Карибского бассейна, которое будет осуществлено на сорок восьмой сессии Совета по правам человека
[bookmark: _Hlk67390261]	После ухода в отставку мандатария секретариат Совета по правам человека в настоящее время принимает заявления для назначения, которое будет осуществлено на сорок восьмой сессии Совета (13 сентября — 1 октября 2021 года), следующего независимого эксперта Организации Объединенных Наций:
Рабочая группа экспертов по лицам африканского происхождения, член от государств Латинской Америки и Карибского бассейна (резолюция 45/24 Совета по правам человека).
	Индивидуальные заявления, включая мотивационное письмо, должны быть представлены и получены до 12 часов дня по женевскому времени 10 августа 2021 года посредством онлайновой процедуры, которая состоит из: 1) заполнения электронного вопросника; 2) подачи заявления в формате Word. С обновленной информацией о процедуре отбора и назначения можно ознакомиться по адресу http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/SP/Pages/Nominations.aspx.
	Общая информация о подаче заявления и отборе кандидатов имеется по адресу http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/HRC/SP/Pages/BasicInformationSelectionIndependentExperts.aspx.
	В случае технических трудностей с секретариатом можно связаться по электронной почте hrcspecialprocedures@ohchr.org.
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