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Информация Республики Беларусь в соответствии с вопросником Управления Верховного комиссара ООН по правам человека об осуществлении резолюции ГА ООН 68/268 «Укрепление и повышение эффективности функционирования системы договорных органов по правам человека»

Общие комментарии по выполнению резолюции ГА ООН 68/268, включая положения, адресованные государствам 

Беларусь отмечает важную роль договорных органов ООН по правам человека в оказании государствам содействия в выполнении соответствующих международных обязательств. Беларусь является участником почти всех основных международных договоров о правах человека и стремится регулярно представлять доклады договорным органам, в том числе для обеспечения планирования работы договорных органов. 

Беларусь уделяет должное внимание выполнению резолюции ГА ООН 68/268 «Укрепление и повышение эффективности функционирования системы договорных органов по правам человека» и считает, что в потенциал мер, содержащихся в этой резолюции, не исчерпан. В связи с этим считаем, что предстоящий в 2020 году обзор системы договорных органов по правам человека должен заключаться в обновлении положений этой резолюции на основе анализа опыта реализации её положений ко времени обзора.

Беларусь воспользовалась упрощенной процедурой представления докладов (пункт 2), предоставленной КПЧ, КЛДЖ, КПП и КЭСКП и считает, что периодическая отчётность на основе предварительно сформулированных вопросов должна быть доступна для государств, желающих ею воспользоваться, во всех договорных органах. Условия представления упрощенной процедуры отчетности следует унифицировать во всех договорных органах. В настоящее время некоторые комитеты предоставляют её на пилотной основе или только для докладов, направляемых с задержкой. 

Беларусь стремится регулярно обновлять общий базовый документ (пункт 3), который является неотъемлемой частью периодических докладов страны и отражает общую ситуацию в области прав человека. 
В последний раз данный документ был обновлён в 2015 году.

Беларусь отмечает, что вопрос подготовки договорными органами кратких, адресных и конкретных заключительных замечаний (пункт 6) по-прежнему является актуальным. Договорным органам следует избегать ситуаций дублирования замечаний по вопросам, которые были должным образом отражены в национальных докладах и дополнительно представлены в ходе диалогов, а также по частным случаям или делам, рассмотрение которых должно осуществляться в рамках процедур индивидуальных сообщений, предусмотренных соответствующими факультативными протоколами.

Беларусь традиционно принимает участие в совещаниях государств-участников международных договоров (пункт 7) и акцентирует внимание на вопросах, связанных с методами их работы и по существу. Полагаем, что такие совещания должны служить дальнейшему повышению открытости в работе договорных органов и укреплению доверия между ними и государствами. Считаем, что совещания государств-участников могут стать более эффективной платформой для рассмотрения вопросов транспарентности, эффективности и согласованности методов работы договорных органов.  
Государства-участники безусловно соблюдают установленные ограничения объёма предоставляемой ими документации (пункт 16). 
В целях дальнейшего совершенствования диалогов договорных органов с государствами-участниками необходимо установить лимит на количество вопросов, адресуемых членами комитетов государствам. Этот вопрос является актуальным в свете тех временных ограничений, которые установлены для государств для ответов на вопросы. Другими словами, количество вопросов должно соизмерятся со временем, отводимым для ответов делегации.

Беларусь полагает, что в работе договорных органов по-прежнему необходимо укреплять подход, в основе которого лежит принцип многоязычия (пункт 22).


С учётом того, что договорные органы особое внимание уделяют необходимости предоставления государствами-участниками дезагрегированных статистических данных по разным вопросам, а доклады ограничены по количеству слов, что не позволяет в полной мере отразить интересующую информацию, то целесообразно предусмотреть выделение ресурсов на перевод на рабочие языки комитетов приложений к докладам, которые содержат статистические данные.
Комментарии в отношении состояния системы договорных органов в свете предстоящего обзора к 9 апреля 2020 г.

Для эффективной и устойчивой работы системы договорных органов ключевое значение имеет осуществление комитетами своих функций в строгом соответствии с мандатами, установленными конкретными конвенциями. Основной задачей комитетов является оказание содействия государствам-участникам в выполнении ими своим обязательств. 
Для выполнения этой задачи комитетам необходимо проводить полноценный и конструктивный диалог с государством в процессе обсуждения докладов, выделяя для такого диалога достаточное время. 

Обеспечение качественного диалога требует пересмотра подходов к распределению времени в ходе рассмотрения докладов. Государства зачастую не имеют возможности для предоставления исчерпывающих ответов на вопросы членов комитетов, что делает диалог формальным. 
Регулярность докладов и качество диалога с государством – основные условия, которые обеспечивают эффективность системы договорных органов. 

Создание комитетами дополнительных функций, таких как процедуры последующих действий (follow-up), расходует ограниченные финансовые и людские ресурсы, накладывает дополнительное не предусмотренное договорами бремя на государства и лишает смысла периодичный характер отчетности, так как государство находится в состоянии постоянной отчётности перед комитетами. 

Процедуры последующих действий, создание межкомитетских рабочих групп, расширяющаяся практика принятия замечаний общего порядка являются факторами непрогнозируемого увеличения расходов на обеспечение деятельности договорных органов. Для устойчивого финансирования работы системы договорных органов необходимо, чтобы комитеты ограничили расширение своих функции и строго придерживались своей мандатной деятельности. 

В отношении замечаний общего порядка Беларусь разделяет обеспокоенность относительно использования комитетами этой формы деятельности для вольной интерпретации международных договоров. Замечания общего порядка могут рассматриваться исключительно в качестве частного мнения экспертов комитетов, и они не должны накладывать на государства-участники новые обязательства в дополнение к тем, которые были согласованы в международных договорах и взяты государствами при присоединении к ним.
