این اعلامیه مطبوعاتی از طرف شورای حقوق بشر سازمان ملل به نشر رسیده است (ژنیو) 

گروه کاری بررسی دوره ای جهانی (UPR) گزارش حقوق بشری افغانستان را مورد ارزیابی قرار می دهد
ژنیو (۱۶ جنوری ۲۰۱۹) - گزارش حقوق بشر افغانستان توسط گروه کاری بررسی دوره ای جهانی شورای حقوق بشر ملل متحد برای بار سوم روز دوشنبه ۲۱ جنوری ۲۰۱۹ در جلسه ای که به صورت زنده از طریق وبسایت به نشر می رسد، مورد بررسی قرار خواهد گرفت.
افغانستان یکی از ۱۴ کشوری می باشد که قرار است توسط گروه کاری بررسی دوره ای جهانی در نشستی که از ۲۱ جنوری تا ۱ فبروری برگزار می شود، مورد بررسی قرار گیرد. اولین و دومین بررسی دوره ای افغانستان به ترتیب در ماه می ۲۰۰۹ و جنوری ۲۰۱۴ صورت گرفت. 
اسنادی که بررسی بر اساس آن صورت می گیرد: ۱) گزارش ملی – معلوماتی که توسط کشور تحت بررسی ارائه گردیده است، ۲) معلومات موجود در گزارش گروه ها و کارشناسان مستقل حقوق بشر که به عنوان طرزالعمل های ویژه، نهادهای معاهده حقوق بشر و دیگر نهادهای ملل متحد شناخته می شوند، ۳) معلوماتی که از سوی دیگر دست اندرکاران به شمول نهادهای ملی حقوق بشر، نهادهای منطقوی و گروه های جامعه مدنی ارائه می شوند. 
سه گزارشی که به عنوان اساس برای بررسی وضعیت افغانستان در ۲۱ جنوری به کار گرفته می شوند را می توانید اینجا بیابید. 
موقعیت: اتاق شماره ۲۰ Palais des Nations، ژنیو
زمان: ۱۴:۳۰-۱۸:۰۰، دوشنبه ۲۱ جنوری (به وقت ژنیو، GMT +1 hour )
بررسی دوره ای سالانه پروسه ای منحصر به فرد است که شامل بررسی دوره ای گزارش حقوق بشر تمام ۱۹۳ کشور عضو ملل متحد می گردد. از زمان اولین جلسه که در اپریل ۲۰۰۸ برگزار شد، همه ۱۹۳ کشور عضو ملل متحد در جریان دوره اول و دوم بررسی دوره ای جهانی، دو بار مورد بررسی قرار گرفته اند. در جریان دور سوم بررسی دوره ای جهانی، انتظار می رود که کشورها دوباره در مورد فعالیت هایی که در جهت تطبیق پیشنهادات صورت گرفته در جریان بررسی های قبلی شان متعهد به تعقیب آن شده بودند و همچنان پیشرفت های اخیر در بخش حقوق بشر در کشورشان صحبت نمایند. 
هیئت افغانستان از سوی صلاح الدین ربانی وزیر امور خارجه افغانستان ریاست خواهد شد. 
نمایندگان سه کشور ایسلند، نایجریا و فیلیپین در مورد بررسی افغانستان گزارش می دهند.  
پخش زنده این جلسه را می توانید اینجا ببینید: http://webtv.un.org
[bookmark: _GoBack]لیست سخنرانان و تمام بیانیه هایی که قرار است در جریان بررسی افغانستان ایراد شوند، درUPR Extranet در این لینک  پست خواهد شد. 
گروه کاری بررسی دوره ای جهانی قرار است پیشنهاداتی که به افغانستان صورت گرفته است را به تاریخ ۲۵ جنوری ساعت ۱۵:۳۰ به تصویب برساند. کشور تحت بررسی امکان دارد در مورد پیشنهادات صورت گرفته در جریان بررسی، موضع خویش را اعلام نماید. در این روز پیشنهادات صورت گرفته پیشاپیش با رسانه ها شریک ساخته خواهد شد. 
پایان
برای معلومات بیشتر و درخواست های رسانه ای لطفا با Rolando Gómez از طریق شماره تلفن +41 (0) 22 917 9711 و یا ایمیل ادرس rgomez@ohchr.org و همچنان با Cédric Sapey از طریق شماره تلفن +41 (0) 22 917 9845 و یا ایمیل ادرس csapey@ohchr.org در تماس شوید. 
برای کسب اطلاعات بیشتر در مورد بررسی دوره ای سالانه حقوق بشر اینجا کلیک کنید: www.ohchr.org/hrc/upr
شورای حقوق بشر ملل متحد را در رسانه های اجتماعی تعقیب نمایید: Facebook  Twitter  YouTube Instagram

