
ارزیابی عملکرد حقوق بشر ایران به وسیله "بررسی ادواری جهانی"

ژنو 14  آبان 1398 —عملکرد حقوق بشر ایران به وسیله گروه کاری "بررسی ادواری جهانی" شورای حقوق بشر سازمان ملل متحد برای سومین بار طی جلسه ای  که به صورت زنده از طریق  وب کاست (webcast) به دو زبان انگلیسی و فارسی همزمان پخش خواهد شد, مرد  ارزیابی قرار خواهد گرفت. 

ایران یکی از 14 کشوری است که به وسیله گروه کاری "بررسی ادواری جهانی" در دوره جلاس آتی که 4 نوامبر لغایت 15 نوامبر برابر با 13 لغایت 24 آبان ماه جاری آغاز به کار کرده مورد ارزیابی قرار می گیرد. نخستین و دومین بررسی ادواری جهانی ایران درفوریه 2010 و اکتبر 2014 انجام شد. 

اسنادی که این بررسی ها بر اساس آن ها تهیه می شوند عبارتند از: 1 - گزارش ملی- اطلاعاتی که به وسیله کشورها ارائه می شود, 2 – اطلاعاتی که در محتوای گزارش های مستقل حقوق بشر متخصصان و گروه ها موسوم به "فرایند های ویژه"، نهادهای معاهده ای  حقوق بشرو سایر نهاد های ملل متحد هستند 3 – اطلاعاتی که به وسیله سایر ذی نفعان شامل موسسات حقوق بشر ملی، سازمان های منطقه ای و گروه های جامعه مدنی ارائه شده اند.  

این سه گزارش که به عنوان اساس برای بررسی ایران در 8 نوامبر برابربا 17 آبان ماه جاری 
مورد استفاده قرار می گیرند را می توان دراین آدرس یافت.

مکان: اتاق 20 در مقر سازمان ملل متحد در ژنو
زمان و تاریخ: 00 : 09 تا 30 : 12 جمعه 8 نوامبر(17 آبان 1398) (به وقت ژنو,  (GMT + 1 

"بررسی ادواری جهانی" فرایندی استثنایی است که شامل بررسی دوره ای عملکرد حقوق بشری تمامی 193 کشور عضو سازمان ملل متحد می شود. از زمان نخستین جلسه که آوریل 2008 برگزار شد، تمامی 193 کشور عضو ملل متحد دو بار در دوره های اول و دوم "بررسی ادواری جهانی" مورد ارزیابی قرار گرفتند.  مجددا در سومین دوره "بررسی ادواری جهانی"  از دولت ها انتضار میرود که گامهایی را که  برای به اجرا درآوردن توصسیه هایی که در دوره های پیشین به آنها داده شده و آنها پذیرفته بودند که آنها را مورد توجه قرار داده و پیگیری نمایند را توضیح دهند, و همچنین پیشرفت های حقوق بشری اخیر در کشور را مطرح نمایند. 
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هیات ایران به ریاست محمد جواد اردشیر لاریجانی, دبیر شورای عالی حقوق بشر است. 

نمایندگان سه کشورگزارش گر(troika) برای بررسی ایران ازعراق ،پرو وتونس هستند. 

Webcast  این جلسه را می توان درhttp://webtv.un.org مشاهده کرد. 

فهرست اسامی سخنرانان و تمامی بیانیه های ارائه شده طی بررسی ایران در  Extranet  بررسی ادواری جهانی به آدرس زیربا استفاده از کلمه عبور و نام کاربری قابل دسترسی است: 

قرار است گروه کاری بررسی ادواری جهانی توصسیه هایی را که به ایران  داده شده را در ساعت 17:30 مورخ 12 نوامبر برابر با 21 آبانتصویب کند. . دولت تحت بررسی میتواند مواضع خود را در باره  توصسیه های مطره شده در طی بررسی بیان کند.  توصسیه ها در همان روز با رسانه ها به اشتراک گذاشته می شود. 

***
برای اطلاعات بیشتربا آقای رولاندو گومزتماس بگیرید :

For more information and media requests, please contact Rolando Gomez at (+41 (0) 22 917 9711 /  rgomez@ohchr.org, Sarah Lubbersen at (+41 (0) 22 917 9813, slubbersen@ohchr.org, or Sanna You at (+ 41 (0) 22 917 8738, syou@ohchr.org  

To learn more about the Universal Periodic Review, visit: http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/UPR/Pages/UPRMain.aspx
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