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Второй Форум ООН
«О  предпринимательской деятельности и права человека»
 (Бизнес и право)
Г.Хамидов - представитель Федерации профсоюзов  Узбекистана

                              (Тезисы выступления. Женева, 2 -4 декабрь 2013 г.)

Уважаемые дамы  и господа,
Одним из приоритетных направлений деятельности Федерации профсоюзов Узбекистана является защита прав и социально-экономических интересов работников, в том числе на предприятиях малого бизнеса и предпринимательства.

В Узбекистане, учитывая значимость и приоритет частной собственности особое внимание уделяется развитию этой сферы. Принимаются меры по формированию максимально благоприятной деловой среды для дальнейшего развития малого бизнеса и частного предпринимательства, по устранению бюрократических барьеров и дальнейшему повышению свободы предпринимательской деятельности, кардинальному улучшению деловой среды и предоставлению большей свободы предпринимательству. Благодаря развитию этой сферы из года в  год увеличивается  доля малого бизнеса в структуре валового внутреннего продукта  страны, растет реальный доход на душу населения. 
Доля малого бизнеса в структуре ВВП страны возросла с 31 процента в 2000 году до 51 процента на сегодняшний день. Численность работников, занятых в этой сфере увеличилась за этот же период более чем в 2 раза и сегодня, на ее долю приходится свыше 75 процентов занятых в отраслях экономики республики. 
Следует отметить, что 45 процентов работников - членов профсоюзов трудятся на предприятиях негосударственного сектора экономики, в  том числе более 1 миллиона 100 тысяч человек -  на частных предприятиях и более               65 тысяч – на предприятиях с иностранными инвестициями.
В своем взаимодействии с бизнес-структурами профсоюзы Узбекистана стоят на следующих принципиальных позициях:
1. Трудовое право не подлежит упрощению для использования в малом бизнесе;
2. Фундаментальные принципы и права в сфере труда очень важны для цивилизованного ведения бизнеса;
3. Предприятия с иностранными инвестициями должны уважать и соблюдать законы страны пребывания;
4. Коллективный договор защищает не только интересы работника, но и, в не меньшей степени, работодателя;
5. Профсоюз является легальным оппонентом и партнером предпринимателя;
Профсоюзными организациями оказывается содействие в реализации мер, направленных на развитие малого бизнеса и частного предпринимательства. Защитная функция профсоюзов осуществляется на принципах социального партнерства путем заключения и реализации коллективных соглашений и договоров.
В настоящее время в Узбекистане реализуются Генеральное соглашение,        85 отраслевых (тарифных), 14 территориальных (региональных) и около 94 тысячи коллективных договоров.
Профсоюзы совместно с партнёрскими организациями осуществляют общественный контроль над реализацией положений всех тринадцати Конвенций Международной организации труда, ратифицированных Республикой Узбекистан. 
Как известно, основное экономическое назначение профсоюзов, как организации – это повышение доходов работников. В республике за последние десять лет уровень минимальной заработной платы увеличился более чем в 11 раз.          
Профсоюзными органами осуществляется общественный контроль за своевременной выплатой заработной платы и соблюдением на предприятиях минимального размера оплаты труда. Ведется работа по внедрению тарифных систем оплаты труда в субъектах малого бизнеса взамен бестарифных.
Профсоюзы принимают участие в разработке государственных программ занятости, предлагают меры по социальной защите высвобождаемых работников. 
В территориальных соглашениях, заключенных между профсоюзами, работодателями и органами исполнительной власти на местах, предусматриваются вопросы создания новых рабочих мест. Профсоюзы включены в систему мониторинга создания новых рабочих мест и имеют право осуществлять общественный контроль по достоверности создания новых рабочих мест, в том числе в сфере малого бизнеса и частного предпринимательства. 
Реализуется ряд конкретных мер по содействию в трудоустройстве выпускников средних специальных профессиональных учебных заведений. Установлен общественный мониторинг за закреплением на рабочих местах выпускников колледжей. 
Осуществляется общественный контроль за соблюдением минимальных нормативов численности работников для предприятий строительства, розничной торговли и общественного питания. 
Профсоюзы за счет собственных средств участвуют в создании новых рабочих мест. За период 2011-2013 годов за счет средств профсоюза было создано 2712 новых рабочих мест. Советом Федерации профсоюзов учреждены 5 малых предприятий в регионах страны,, созданы новые рабочие места для женщин.   
  В Узбекистане развиваются различные формы надомного труда и семейного предпринимательства. На сегодняшний день более 5 тысяч крупных предприятиях внедрен надомный труд и с около 45000 надомниками заключены трудовые договора.  

 Профсоюзы Узбекистана также работают по защите прав предпринимателей в сфере охраны труда. Через своих уполномоченных представителей осуществляют общественный контроль за соблюдением требований и норм законодательных актов по охране труда. 
Специалисты службы охраны труда Федерации профсоюзов Узбекистана принимают участие в судебных процессах по рассмотрению вопросов выплаты возмещения вреда причиненного работнику, заседаниях врачебно-трудовых экспертных комиссий.

 Территориальными отраслевыми профсоюзными органами на местах совместно с управлениями Торгово-промышленной палаты осуществляется работа по мотивации профсоюзного членства. Только за прошедший период текущего года было создано на предприятиях негосударственного сектора 3875 новых профсоюзных организаций с численностью более 61 тысячи работника. 
Все больше фермерских хозяйств и субъектов малого бизнеса заключают коллективные договоры на основе отраслевых макетов для малых предприятий. 
Созданы профсоюзные организации на семейных предприятиях,                  работники данных предприятий охвачены коллективно-договорными отношениями. 

 Совместно с территориальными управлениями по труду и работодателями проводятся учебные семинары и круглые столы по вопросам трудового законодательства, во всех отраслевых территориальных советах установлены «телефоны доверия» для оказания консультативной помощи предпринимателям. 
С целью повышения осведомленности населения и, особенно субъектов малого бизнеса о льготах, внедряемых в республике по развитию данного направления, профсоюзами проводится системная работа по освещению вопросов защиты прав предпринимателей в средствах массовой информации и через веб сайты.  
Наша организация, осуществляющая свою деятельность в сфере защиты социально-экономических интересов работников, будет и впредь работать над усилением социального партнерства в вопросах дальнейшей консолидации усилий государственных органов, организаций работодателей и работников, а также других институтов гражданского общества, направленных на стимулирование бизнеса, частного предпринимательства и фермерства.

