1) Please provide information on what your organization considers to be the main barriers to access universal birth registration;

La Convención sobre de los Derechos del Niño establece en su artículo 7 que éste “será inscrito inmediatamente después de su nacimiento y tendrá derecho desde que nace a un nombre, a adquirir una nacionalidad y, en la medida de lo posible, a conocer a sus padres y a ser cuidado por ellos.” En la lógica de la Convención la pronta inscripción del recién nacido constituye un primer presupuesto donde se sustenta una pluralidad de derechos básicos.  

Las normas internacionales otorgan a toda persona el derecho a una identidad oficial. La inscripción del nacimiento da reconocimiento legal al ser humano, es la prueba oficial de su edad y le permite acceder a otros derechos, como la educación y la sanidad, y ayuda a protegerle contra la trata de seres humanos y otros tipos de explotación laboral y sexual. 

Sin embargo, este postulado encuentra graves dificultades para su general cumplimiento en muchas partes del mundo. Un estudio publicado en 2011 por Unicef 
acerca de las prácticas de determinación de la edad, comienza alertando de las graves consecuencias que conlleva que sólo la mitad de los nacimientos de los menores de cinco años se encuentren registrados en los países en vías de desarrollo. Por ejemplo, más del 64% de los nacimientos que tienen lugar en países del África subsahariana no se registran. 

Esta situación, en el contexto de flujos migratorios de gran complejidad (en los que se entremezclan inmigrantes económicos, refugiados, desplazados, víctimas de trata, etc.), hace que la cuestión sea un problema a tener en cuenta en cualquier lugar del mundo, ya que la alta tasa mundial de no inscripción de nacimientos en el momento en que se producen tiene como consecuencia que la posterior inscripción pueda tener importantes márgenes de error.  La pretensión de combatir esa realidad, asignando una fecha exacta de nacimiento mediante el uso de una técnica científica, resulta inviable en el estado actual de la ciencia.

Por ello, se deben llevar a cabo, desde la comunidad internacional hasta la administración local, todas las actuaciones necesarias que hagan que sea percibido como un derecho fundamental.  

Desde los países de origen, atendiendo a sus particularidades, se debe trabajar  para acabar con los obstáculos de carácter político, económico, territorial o administrativo o de discriminación que impidan la inscripción.

Desde los países receptores, como es el caso de España, se ha de garantizar que la inscripción posterior del nacimiento, desde un enfoque de derechos humanos,  teniendo como fundamento un marco legal eficiente que armonice el registro con la legislación para salvaguardar los derechos de los menores.
2) Please provide examples of good practices undertaken to improve the rates of birth registration and to ensure awareness of the importance of birth registration.

Como ejemplos de buenas prácticas se sugiere consultar dos informes elaborados por el Defensor del Pueblo: 

1.- “¿Menores o adultos? Procedimientos para la determinación de la edad” (2011)
En la publicación se recogen las deficiencias detectadas en estos procedimientos y se da cuenta de las 41 recomendaciones formuladas por la Institución para erradicarlas. Además, se relatan siete casos investigados por la oficina del Defensor.

De entre las principales conclusiones que arrojó este informe monográfico, destacaba la convicción de la comunidad científica en cuanto a los grandes márgenes de error que presentan las diferentes técnicas de estimación de la edad, como la medición de la madurez ósea y la mineralización dental.
Además, se constató que la falta de intervención de los expertos en medicina legal en la interpretación de las pruebas diagnósticas para la estimación de la edad, permite que se dicten decretos de determinación de la edad basados en la interpretación de pruebas aisladas (p. ej. exclusivamente exámenes radiológicos), carentes por tanto del necesario rigor científico. También se ha pudo constatar que, en ocasiones, los informes médicos examinados no daban cuenta de los elevados márgenes de error de las pruebas y de las cautelas que deben aplicarse para extraer consecuencias jurídicas de los propios informes.

Por otra parte, se puso de manifiesto una de las tareas pendientes por parte de la Administración que erasolucionar la actual situación de inoperancia del Registro de Menores No Acompañados. Su mal funcionamiento compromete gravemente -a juicio de la oficina del Defensor del Pueblo-, el control de los procedimientos de determinación de edad realizados, lo que se traduce en la reiteración de pruebas médicas sobre las mismas personas. También impide la individualización de los interesados, así como el seguimiento de su situación y de su movilidad. Su falta de funcionamiento complica también la adopción de las medidas de coordinación entre la diversidad de organismos con competencias concurrentes en este ámbito.

Dicha variedad de organismos competentes en la materia se traduce en una amplia diversidad de prácticas en el conjunto del territorio nacional. A pesar de que la Fiscalía General del Estado ha prestado atención a este asunto a través de diversos documentos, en opinión de la Institución del Defensor del Pueblo continuaban sin resolverse cuestiones muy relevantes, como que el papel director siempre debe corresponder al Ministerio Fiscal, con independencia de la necesidad de la puesta en marcha del protocolo de coordinación previsto en el nuevo reglamento de extranjería. 

En opinión de la Institución, la situación actual, con un descenso acusado en las llegadas de extranjeros, debería favorecer el análisis de la experiencia acumulada y de las deficiencias del sistema, a fin de establecer un protocolo respetuoso con la voluntad del legislador, que no supedita la prestación de asistencia a la previa determinación de la minoría de edad. Ello permitiría atemperar el grado de urgencia en la realización y valoración de la pruebas y, por tanto, la adopción de unos criterios de examen médico más completos y rigurosos que los que actualmente se observan en la mayoría de los casos.

2.- “La trata de seres humanos en España: víctimas invisibles” (2012- octubre 1013)

Se puede consultar tanto en español como en inglés en nuestra página web institucional. 
  

En el mismo se recomienda a las administraciones que establezcan las medidas necesarias para comprobar el vínculo de filiación de los menores con los adultos con los que viajan y que se elabore una base de datos independiente para registrar a todos los menores que entran de forma irregular en España.
En octubre de este año se ha publicado una actualización para conocer el estado de las recomendaciones formuladas a los distintos organismos de la Administración con competencias en la materia. En el mismo se pone de manifiesto que considera necesario seguir avanzando en la elaboración de un marco adecuado que permita la eficaz identificación, protección y asistencia a los menores de edad, víctimas de trata. Al igual que las publicaciones mencionadas, el estudio se puede consultar en nuestra página web.
 

� � HYPERLINK "http://www.unicef.org/protection/files/Unicef_Bibliografia_comentada.pdf" ��http://www.unicef.org/protection/files/Unicef_Bibliografia_comentada.pdf� [ref. 15 de noviembre de 2013]


� Texto en español: 


http://www.defensordelpueblo.es/es/Documentacion/Publicaciones/monografico/Documentacion/Informe_Defensor_del_Pueblo_trata.pdf [ref. 15 de noviembre de 2013]


Texto en inglés: 


http://www.defensordelpueblo.es/en/Documentacion/Other/Documentos/Defensor_del_Pueblo_Human_Trafficking.pdf





�ttp://www.defensordelpueblo.es/es/Documentacion/Publicaciones/monografico/Documentacion/Actualizacion_informe_trata_octubre_2013.pdf
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