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1)      ¿Cuáles son las principales barreras de acceso al registro universal de nacimientos en su país? 
Desde la experiencia que Asociación la Alianza ha tenido en los procesos de inscripción de niñas, niños y adolescentes que se encuentran bajo abrigo y protección en el programa, hemos observado que el Registro Civil del Registro Nacional de las Personas no tiene capacidad de darle respuesta o una ruta viable a casos no previstos o extraordinarios, situación que complica el garantizar el ejercicio del derecho a la identidad, en cuanto a que implica recursos y gestiones que desgastan no solo a las personas que desean estar inscritas. 
2)      ¿Cuáles son los ejemplos de buenas prácticas adoptadas para mejorar las tasas de registro de nacimientos y para asegurar la concienciación de la importancia del registro de nacimiento? 
· La coordinación con los Juzgados de Niñez y Adolescencia para resolver e inscribir los nacimientos de las Niñas Niños y Adolescentes ha sido ágil. Esto  planteado desde la restitución  del derecho a la identidad, a tener un nombre. 
· Ha beneficiado que en algunos hospitales existan un Registro Civil del Registro Nacional de las Personas y se extienden constancias de los mismos.
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