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PROCURADURIA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS

"Por  la  Igualdad, Dignidad Humana y Solidaridad"

Contribución de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (PDDH) de la República de Nicaragua en ocasión a Reporte de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH) sobre inscripción de nacimientos.
1) Suministre Información sobre cuál considera su organización es la principal barrera para el acceso universal a la inscripción de nacimientos.

El Derecho Humano a poseer nombres y apellidos, garantizado mediante la inscripción en las Oficinas del Registro Civil de las Personas, puede verse obstaculizado si los intereses de las mayorías son olvidados, característica de las Políticas implementadas por los Gobiernos Neoliberales correspondientes al periodo 1990 – 2006; mismas que produjeron altos índices de Sub registro y población adulta sin documentos de identidad, desembocando en situaciones lamentables como la contabilización de 479,000 niños y adolescentes no registrados en 1999
, y el 38% de menores de 18 años carecientes de inscripción en las Regiones Autónomas del Atlántico de nuestro país (Norte y Sur) en el año 2000
.
Esta Institución Nacional de Derechos Humanos saluda las acciones implementadas por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) destinadas a garantizar, sin ningún tipo de discriminación, el derecho a poseer nombres y apellidos, y la restitución del mismo en niños, niñas y la población que no se encuentra debidamente registrada en aras de brindarles herramientas para el ejercicio y demanda de sus Derechos ante el Estado, las Municipalidades, Familias y Sociedad en general.  
2) Suministre ejemplos de buenas prácticas emprendidas para mejorar las tasas de inscripción de nacimientos y para crear conciencia de la importancia de la inscripción de nacimientos.

Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (PDDH) de la República de Nicaragua aprecia las garantías brindadas por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) para que la población posea nombres y apellidos, y los restituya de forma gratuita, accesible, sencilla, rápida y efectiva, en lineamiento con la legislación nacional
.
El Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) implementa el “Programa Amor”, de conformidad con los “Lineamientos y Políticas del Bien Común y Equidad Social” contenidos en el Plan Nacional de Desarrollo Humano (PNDH) 2012-2016, estableciendo acciones coordinadas con los Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida, máxima expresión de organización social nacional, Ministerio de la Familia, Adolescencia y Niñez (MIFAMILIA), Ministerio de Salud (MINSA), Ministerio de Educación (MINED) y Registro Civil de las Personas. 
Como parte del “Programa Amor”, el Ministerio de la Familia (MIFAMILIA) reorienta el sistema de Protección Especial, efectuando acciones para atender distintas problemáticas de riesgo social con enfoque de derecho, y trabajo integral con familias y comunidad, con apoyo de la Promotoría Social Solidaria en la estrategia de restituir los derechos de niños, niñas y adolescentes a ser inscritos en el Registro Civil de las Personas.
Así mismo, el cuarto eje del “Programa Amor”, se refiere a la restitución del derecho de niños y niñas a ser inscritos en el Registro Civil , confirmando la voluntad política del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) para trabajar en favor de la sociedad, siendo lugares para la inscripción, Hospitales, Centros de Salud y los atendidos por Red de Parteras, en ese sentido, el Ministerio de Salud (MINSA) dispone de ventanillas para el Registro Civil en los Hospitales donde se atienden partos.
Aunado a lo anterior, las Delegaciones del Ministerio de la Familia (MIFAMILIA) en coordinación con los Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida ejecutan campañas de visitas casa a casa, para ubicar a niños y niñas menores de un año que queden sin inscribirse, para proceder a hacerlo. 
Por otro lado, en las Jornadas Nacionales de Salud, el Ministerio de la Familia (MINSA) en conjunto con los Registradores Civiles de los 153 municipios del país aseguran la presencia de Registradores para completar los trámites de inscripción de aquellos niños que no cuenten con partidas de nacimiento.
En lo que hace a las acciones ejecutadas por el Ministerio de Educación (MINED), al inicio de cada año escolar ubican a niños, niñas y adolescentes que no están inscritos, asegurándoseles su inscripción o trámite de reposición.
En virtud de lo anterior, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) ha facilitado la inscripción en el Registro Civil para un total de 124,094 niños y niñas menores de 12 años, correspondiente al periodo 2010-2013, así mismo entregó 43,919 certificados de nacimiento a niños, niñas, adolescentes, padres y madres de etnias Miskita y Ulwás de las Regiones Autónomas del Atlántico de nuestro país, en lo que hace al período 2008-2012.  

Es oportuno manifestar que fueron de mucha utilidad las campañas de educación masivas desarrolladas en diversos Medios de Comunicación Social Municipales y las Jornadas Masivas de Inscripción coordinadas con Jueces Locales Civiles, Ministerio de Salud, Ministerio de Educación, Alcaldías y Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida.
Para restituir los derechos de niños y niñas a ser inscritos en el registro civil de las personas, es prioridad del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) continuar garantizando nuevas inscripciones de niños, niñas y adolescentes no inscritos, por lo que se prevé que mediante las acciones antes detalladas y la realización de Jornadas de Convocatorias Masivas a Inscripciones en barrios y comunidades, para el 2016 se inscribirán en el Registro Civil de las personas 16,512 niños y niñas.






� Datos de la Dirección del Registro Central del Estado Civil.


� Estudio por parte de Save The Children.


� Ley No. 287, Código de la Niñez y la Adolescencia, Título I Derechos, Libertades, Garantías y Deberes, Capítulo I Derechos Civiles y Políticos, Artículo 13: (…): La niña o el niño será inscrito en el registro de su nacimiento en los plazos que la ley de la materia establece. El Estado garantizará mecanismos ágiles y de fácil acceso de inscripción y extenderá gratuitamente el primer certificado de nacimiento. 
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