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“Cambio Climático y el Completo y Efectivo disfrute de los Derechos Humanos”
 21 de diciembre de 2016

1.- Por favor describa, desde su punto de vista, la relación entre cambio climático y el disfrute de los derechos de los niños, y cualquier obligación de los Derechos Humanos de mitigar y adaptar el cambio climático que pueda ser derivado de ello. Por favor también comparta ejemplos de cómo la realización de los Derechos de los niños pueden contribuir a una acción climática más efectiva.
Para esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua, es de mucha importancia abordar la relación del cambio climático con el completo y efectivo disfrute de los Derechos Humanos, puesto que esto puede producir dificultades para el pleno disfrute de estos, por las consecuencias negativas producidas mediante desastres naturales y fenómenos graduales. Esto constituye una amenaza existencial para todas las personas y en particular para aquellos que se encuentran en una situación más vulnerable, como los niños en extrema pobreza.
Esta Institución Nacional de Derechos Humanos concibe a los niños como uno de los grupos más vulnerables al cambio climático, porque pueden verse afectados en su disfrute a la salud física y mental, acceso a la educación, a una alimentación adecuada, a una vivienda adecuada, agua potable y saneamiento, entre otros aspectos, si no se ejecutan acciones compartidas entre los Estados, la Empresa Privada, pero sobre todo, la misma sociedad.
Ante la realidad anterior, como Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua, vemos de forma acertada las diversas acciones realizadas por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN), que desde su elección en 2006 se han destinado a contrarrestar los efectos negativos del cambio climático, en beneficio del pleno disfrute de los Derechos Humanos de las mayorías, pero en particular de los grupos vulnerables, como los niños, las personas con discapacidad, las mujeres, los ancianos, de conformidad con lo establecido en el ordenamiento jurídico nacional y los Instrumentos Internacionales. 
2.- Por favor comparta un resumen con cualquier información relevante, tanto como cualquier mecanismo relacionado para medir y monitorear los impactos de cambio climático sobre el disfrute de los derechos de los niños, especialmente el del derecho de los niños en particular situaciones de vulnerabilidad. 
En la República de Nicaragua, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN), ha emprendido acciones ejemplares destinadas a contrarrestar los impactos negativos del cambio climático sobre el disfrute de los Derechos Humanos de toda la población, incluyendo los niños que se encuentran en situación de vulnerabilidad. Para ello, ha sido indispensable el actuar de las siguientes Instituciones coordinadas exitosamente por el GRUN:
· El Instituto Nicaragüense de Estudios Territoriales (INETER). Organismo técnico y científico que genera y pone a disposición de toda la sociedad, información básica (cartográfica, catastral, meteorológica, hidrológica, geológica y otras), estudios e investigaciones del medio físico que contribuyan al desarrollo socioeconómico y a la disminución de la vulnerabilidad ante desastres naturales; es responsable de la vigilancia permanente de los fenómenos naturales. Cuenta con una amplia base de datos meteorológica nacional y tiene la capacidad de realizar análisis de variabilidad climática. 
· El Ministerio del Ambiente y Recursos Naturales (MARENA). Ente nacional que dicta las políticas y normas en el sector ambiental; es la entidad fiscalizadora y reguladora de toda la gestión en materia ambiental en el país. Otorga los permisos ambientales basados en los estudios de impacto ambiental realizados para cada actividad prevista en la Ley  del Medio Ambiente (Ley 647) (Ley de reformas y adiciones a la Ley 217) y la aplicación del Decreto 76-2006. MARENA también es la institución competente para la administración, normación, autorización de actividades, supervisión, monitoreo y regulación en las áreas protegidas que integran el Sistema Nacional de Áreas Protegidas (SINAP). 

A partir de la elección del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional y la ejecución de la estrategia para contrarrestar los efectos negativos del cambio climático, se han obtenido logros concretos, así como proyecciones para el quinquenio 2017 - 2021, según las estadísticas detalladas en los “Compromisos del Buen Gobierno 2017 - 2021”, descritas a continuación:
· 4,216 Empresas autorizadas que han implementado Planes de Gestión Ambiental (PGA) para reducir la contaminación de enero de 2007 a Junio de 2016, con proyección de 2,483 Empresas Registradas en lo que corresponde del 2017 al 2021.
· 363 fuentes de agua recuperadas de enero de 2007 a Junio 2016, con Proyección de 583 fuentes en lo que corresponde del 2017 al 2021.

· 161,178 hectáreas reforestadas en el marco de la campaña nacional de reforestación de enero de 2007 a junio de 2016, con proyección de 116,038 hectáreas en lo que corresponde del 2017 al 2021.

· 87,722,654 Árboles plantados en la cruzada nacional de reforestación de enero de 2007 a junio 2016, con proyección de 93,935,731 árboles en lo que corresponde del 2017 al 2021.
· 2,966,905 de participantes en la Cruzada Nacional de Reforestación de enero de 2007 a junio 2016, con proyección de 2,000,000 participantes en lo que corresponde del 2017 al 2021.

· 400 kilómetros lineales  de cortinas rompe vientos creadas entre enero-junio 2016, con proyección de 2000 kilómetros lineales en lo que corresponde del 2017 al 2021.
· 58,114.5 hectáreas bajo regeneración natural de enero de 2012 a junio 2016, con proyección de 1,392,459 hectáreas en lo que corresponde del 2017 al 2021.
· 195,917.2 hectáreas regeneradas naturalmente en áreas protegidas de 2012 a junio 2016, con proyección de 280,809 hectáreas en lo que corresponde del 2017 al 2021.    

3.-   El interés superior del niño deberá ser tomado en consideración en todas las materias concernientes a los derechos de los niños, incluyendo la toma de decisiones medioambientales. Por favor, describa los compromisos existentes, Leyes y otras medidas adoptadas por los Estados y otros responsables, tales como las empresas, en la mitigación y adaptación del cambio climático, los que están diseñados para proteger los mejores intereses de los niños. En particular, por favor comparta información relacionada a la implementación de los compromisos para abordar el cambio climático, mientras simultáneamente contribuya a la realización de los Derechos Humanos y los Derechos de los niños, la promoción de la equidad de género, y la protección de futuras generaciones. Tomar en cuenta cualquier mecanismo relevante para asegurar estos mecanismos.  

En lo que se refiere a la implementación de los compromisos para abordar el cambio climático, se debe partir señalando que la Constitución Política fue reformada en febrero de 2014, estableciendo en su artículo 60 la importancia de la protección del Medio Ambiente para el Estado de Nicaragua en beneficio de su población, ya que se afirma que los nicaragüenses tienen derecho de habitar en un ambiente saludable, así como la obligación de su preservación y conservación. A su vez, se señala que el bien común supremo y universal, condición para todos los demás bienes, es la madre tierra; ésta debe ser amada, cuidada y regenerada. El bien común de la Tierra y de la humanidad pide que se entienda a la Tierra como viva y sujeta de dignidad. Pertenece comunitariamente a todos los que la habitan y al conjunto de los ecosistemas.

También se plantea que la Tierra forma con la humanidad una única identidad compleja; es viva y se comporta como un único sistema autorregulado formado por componentes físicos, químicos, biológicos y humanos, que la hacen propicia a la producción y reproducción de la vida y que, por eso, es nuestra madre tierra y nuestro hogar común.

En ese mismo sentido, se plantea que se debe proteger y restaurar la integridad de los ecosistemas, con especial preocupación por la diversidad biológica y por todos los procesos naturales que sustentan la vida. La nación nicaragüense debe adoptar patrones de producción y consumo que garanticen la vitalidad y la integridad de la madre tierra, la equidad social en la humanidad, el consumo responsable y solidario y el bien vivir comunitario. En ese artículo de la Constitución Política, el Estado de Nicaragua asume y hace suyo el texto íntegro de la Declaración Universal del Bien Común de la Tierra y de la Humanidad, como muestras del estricto cumplimiento a las disposiciones internacionales sobre protección al medio ambiente.

De forma muy oportuna, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) incluyó en el Plan Nacional de Desarrollo Humano (2012-2016), “Políticas y Programas Estratégicos” y dentro de estos, elaboró una destinada a “La protección de la madre tierra, adaptación ante el cambio climático y gestión integral de riesgos ante desastres” (Apartado III.12). 

Esta Institución Nacional de Derechos Humanos de la República de Nicaragua considera muy acertado que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) impulse el desarrollo sostenible desde la defensa, protección y restauración del ambiente como uno de los principios del PNDH, teniendo como objetivo general contribuir al desarrollo humano basado en el desarrollo de la democracia directa en el país, rescatando los valores de respeto a los recursos naturales y restauración del hábitat perdido, a través de los medios y disposiciones formativas y educativas que desarrollen valores de responsabilidad, solidaridad y equidad para el resguardo de nuestro patrimonio natural. 
Para alcanzar ese objetivo se implementan ejes de acción, en el marco del desarrollo sostenible y del modelo cristiano, socialista y solidario del Poder Ciudadano: 1-Educación ambiental para la vida; 2- Defensa y protección ambiental de los Recursos Naturales; 3-Desarrollo Forestal; 4- Conservación, recuperación, capacitación y cosecha de agua; 5-Mitigación, adaptación y gestión de riesgo ante el cambio climático; 6-Manejo sostenible de la tierra; 7- Regular y controlar la contaminación ambiental para la conservación de los ecosistemas y la salud humana; 8- Prevenir el impacto ambiental de actividades económicas que se desarrollan en el país.

Adicionalmente, se ejecuta la “Estrategia Nacional Ambiental y de Cambio Climático”, basada en el artículo 60 de la Constitución Política antes referido y los principios del Plan Nacional de Desarrollo Humano (PNDH), con el fin de restituir el derecho de la población a un ambiente sano. Como parte de la estrategia, se promueve la educación ambiental formal, no formal y campañas de comunicación directa y por los medios de comunicación, rescatando valores, conocimientos, actitudes de amor, cuido y protección de la Madre Tierra. Lineamientos de la estrategia, son los siguientes: 1- Educación Ambiental para la Vida; 2- Defensa y Protección Ambiental de los Recursos Naturales; 3- Conservación, Recuperación, Captación  y Cosecha de Agua; 4- Mitigación, Adaptación y Gestión de Riesgo ante el Cambio Climático; 5- Manejo Sostenible de la Tierra.
En línea con lo anterior, desde marzo de 2001, se implementa la “Política Ambiental” (Decreto 25-2001), la que tiene como fin orientar el accionar coherente de la administración pública, en sus niveles central, regional y municipal, así como la actuación de organizaciones civiles y de la población nicaragüense en general, a fin de preservar, mejorar y recuperar la calidad ambiental propicia para la vida, garantizando una gestión ambiental armonizada con el crecimiento económico, la equidad social, el mejoramiento de la calidad de vida y la preservación sustentable del medio ambiente.

En ese mismo año, se inicia con la “Política General para el Ordenamiento Territorial (Decreto No. 90 – 2013), destinado a orientar el uso del territorio en forma sostenible; entre los cuales se incluyen los recursos naturales, la prevención y mitigación de desastres naturales, el fortalecimiento de la gestión administrativa del Estado en el territorio, la coordinación interinstitucional y la gestión de los gobiernos regionales autónomos, municipales y la sociedad civil en función del Desarrollo Territorial”. 

Por su parte, la “Política de seguridad y soberanía alimentaria y nutricional desde el sector público agropecuario y rural” tiene como fin lograr la seguridad y soberanía alimentaria nutricional de la población, mediante el suministro de servicios adecuados a lo largo de las cadenas de valor agroalimentarias -asistencia técnica, crédito e incentivo a la producción, post cosecha y agroindustria, acopio, tratamiento, almacenamiento, apoyo a la comercialización, información, educación, capacitación, comunicación -que garanticen el uso sostenible de los recursos naturales: tierra, agua, bosques- y se sometan procedimientos, normas y regulaciones que estimulen la producción y productividad de alimentos, priorizando los de consumo básico, -arroz, fríjol, maíz, sorgo, carne, leche y derivados, en un esfuerzo articulado que dinamice en el sector rural a los pequeños y medianos productores (as), particularmente a las mujeres.

Otro de los instrumentos es la “Política Nacional de Desarrollo Sostenible del Sector Forestal de Nicaragua” (Decreto Ejecutivo No.69–2008), que tiene previsto contribuir a mejorar la calidad de vida de las generaciones actuales y futuras de la población nicaragüense, priorizando las familias de pequeños, medianos productores agropecuarios y forestales, campesinos, trabajadores del campo, pueblos indígenas, afro descendientes y comunidades étnicas; fomentando el desarrollo sostenible del sector forestal orientado hacia la reposición del recurso forestal, la deforestación evitada, el manejo forestal racional y la forestaría comunitaria con una visión empresarial”.

En lo que hace a la legislación, se cuenta con la Ley No. 765 “Ley de Fomento a la Producción Agroecológica u Orgánica”, la que proporciona el marco institucional para promover estrategias de adaptación al cambio climático y asegurar el Bien Común de la Madre Tierra y la Humanidad en las políticas del sector productivo agropecuario orientadas a elevar la capacidad productiva del País y encaminadas hacia la reducción de la vulnerabilidad social, económica y ecológica de las y los nicaragüenses. 
4.- Por favor, proporcione orientación sobre que otras acciones necesitan ser tomadas para integrar adecuadamente los derechos de los niños sin la mitigación del cambio climático y la adopción de política, prácticas y decisiones. En particular, por favor describa acciones necesitadas para: a.- Asegurar la integración de los derechos de los niños, incluyendo los derechos de familia, salud, nutrición, educación, participación, genero, equidad, agua y saneamiento entre otras, en la acción climática.

Como se ha referido en las respuestas anteriores, la postura de esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos es que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN), guiado por el Comandante Daniel Ortega Saavedra y la Compañera Rosario Murillo, a partir de su elección en 2006 han impulsado una serie de políticas y acciones estratégicas destinadas a restituir los Derechos Humanos de toda la población en general y en particular, los que se encuentran en situación de vulnerabilidad.

Bajo esa premisa, esta Institución Nacional de Derechos Humanos reconoce que el GRUN ha realizado, y lo continúa haciendo, invaluables acciones para asegurar la integración de los derechos de los niños en la acción climática, incluyendo los derechos de familia, salud, nutrición, educación, participación, género, equidad, agua y saneamiento, entre otras, en la acción climática, constituyendo un modelo para los demás Estados de la región. 

5.- Por favor, comparta los compromisos y las mejores prácticas para la participación efectiva de los niños o jóvenes en los procesos de toma de decisiones relacionadas con el clima y la acción climática, sobre todo los más afectados por el cambio climático, y con consideración a los Jóvenes de diferentes edades, sexo y estratos sociales. Por favor, comparta ejemplos de cómo permitir a los niños y jóvenes que contribuyan a la acción climática más eficaz.
En relación a las acciones ejecutadas por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN) que constituyen mejores prácticas para la participación efectiva de los niños o jóvenes en los procesos de toma de decisión relacionadas con el clima y la acción climática, se debe señalar que, afortunadamente, a partir del año 2007, se impulsa el Modelo de Desarrollo y Democracia Directa que busca rescatar el potencial que tienen las y los nicaragüenses para construir su propio bienestar a través de políticas incluyentes orientadas por principios, como son la protección y cuido del medio ambiente como patrimonio nacional; la transformación de la matriz energética con fuentes de energía alternativa que no dañan el medio ambiente. 
En ese sentido, el Movimiento Ambientalista Guardabarranco, Juventud Sandinista 19 de Julio, está conformado por jóvenes de todos los municipios del país. Estos jóvenes efectúan Congresos Nacionales, en el que desarrollan el plan de acción que ejecutarán a lo largo del año con el propósito de contribuir a la preservación del medio ambiente, entre esas acciones se destacan recorridos por reservas naturales, campamentos, caminatas por las ciudades, ferias ambientales, exposición sobre animales silvestres y especies en peligro de extinción, campañas de limpieza, elaboración de cestos de basura con material reciclado, jornadas de reforestación, entre otros.

También, son muy destacadas las acciones de las Brigadas ecológicas que se encuentran conformados por estudiantes de primaria y secundaria. Tienen como objetivo promover la participación activa de los estudiantes en diversas tareas relacionadas a la promoción y cuido del medio ambiente, tanto dentro, como fuera de su centro de estudio. Las brigadas trabajan en las escuelas en actividades de reforestación, arborización, limpieza y cuido de los huertos escolares, entre otras actividades, coordinados por el Ministerio de Educación (MINED).
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