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Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme présente ses compliments à toutes les missions permanentes et à tous les observateurs auprès de l'Organisation des Nations Unies à Genève et a l'honneur de lui transmettre une lettre de la Rapporteuse spéciale dans le domaine des droits culturels, Mme Karima Bennoune. La Rapporteuse spéciale les invite par la présente à contribuer à une consultation visant à faire le point sur l'impact des travaux du mandat sur les droits culturels depuis sa création et à identifier les questions relatives aux droits culturels que les parties prenantes considèrent comme prioritaires pour les travaux du mandat au cours des prochaines années. 
La Rapporteuse spéciale consacrera son prochain rapport thématique au Conseil des droits de l'homme aux questions susmentionnées. 
Cette consultation est l'occasion pour toutes les parties prenantes intéressées de faire part à la Rapporteuse spéciale de leurs vues et de leurs expériences. 
Le Rapporteur spécial souhaiterait que les communications soient envoyées par voie électronique à srculturalrights@ohchr.org au plus tard le 26 octobre 2018. Veuillez limiter vos réponses à 2 500 mots et joindre des annexes si nécessaire. Veuillez également indiquer si vous avez des objections à ce que votre réponse soit affichée sur le site Web du HCDH.

24 septembre 2018.
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