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La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas de los Derechos Humanos tiene el honor de transmitir una carta y un cuestionario de la Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales, Sra. Karina Bennoune.
La Relatora Especial, por la presente, invita a las organizaciones de la sociedad civil, así como a los organismos, fondos y programas pertinentes de las Naciones Unidas, otras organizaciones internacionales, las instituciones nacionales de defensa de los derechos humanos y los defensores de los derechos culturales a participar en una consulta para su próximo informe a la Asamblea General sobre « Derechos culturales y espacios públicos ».
Esta consulta brindará una oportunidad para que todas las partes interesadas puedan compartir sus opiniones y experiencias con la Relatora Especial.
La Relatora Especial agradecerá recibir las comunicaciones por vía electrónica a srculturalrights@ohchr.org a más tardar el 20 de mayo de 2019. Por favor, limite sus respuestas a 2.500 palabras y adjunte anexos cuando sea necesario.
Por favor, siéntase libre de responder sólo a las preguntas del cuestionario que sean relevantes para su trabajo.
Por favor, indique también si tiene alguna objeción a que su respuesta se publique en el sitio web del ACNUDH.
23 de abril de 2019
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Mandato de la Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales
23 de abril de 2019
Estimada Sra. /Sr.,
Tengo el honor de dirigirme a usted en mi calidad de Relatora Especial de las Naciones Unidas en la esfera de los derechos culturales, de conformidad con la resolución 37/12 del Consejo de Derechos Humanos.
En mi próximo informe temático a la Asamblea General, trataré el tema de "Derechos culturales y espacios públicos". Para ello quisiera consultar a una amplia gama de partes interesadas, incluidos los Estados, organismos de las Naciones Unidas, académicos, expertos, artistas, científicos, trabajadores culturales y profesionales, así como organizaciones de la sociedad civil, para poder beneficiar de sus diversas opiniones y experiencias. Muchas cuestiones multifacéticas están en juego, tal como se explica en el cuestionario.
Me permito llamar su atención sobre el hecho de que utilizo el término "espacio público" en su forma plural, para subrayar la pluralidad y la diversidad de los "espacios públicos" y las diferencias en su naturaleza y alcance. Los espacios públicos pueden incluir, por ejemplo, no solo espacios urbanos sino también espacios rurales y naturales, espacios reales y virtuales.
Las propuestas deben enviarse electrónicamente a más tardar el 20 de mayo de 2019 a srculturalrights@ohchr.org, utilizando el título del correo electrónico: “Contribución: Derechos culturales y espacios públicos”. Por favor, siéntase libre de responder sólo a las preguntas relevantes para su trabajo. Le agradezco límite sus respuestas a 2.500 palabras y adjunte anexos cuando sea necesario. Para facilitar su consideración, sería preferible que las respuestas se enviaran en los idiomas de trabajo del ACNUDH, inglés, francés o español.
Por favor, indique también si tiene alguna objeción a que su respuesta se publique en el sitio web del ACNUDH.
Deseo darle las gracias de antemano por su cooperación y espero seguir manteniendo un diálogo constructivo sobre cuestiones relacionadas con mi mandato.
Le ruego acepte Sra. /Sr., la seguridad de mi más alta consideración.
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Karima Bennoune
Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales
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CUESTIONARIO SOBRE DERECHOS CULTURALES Y ESPACIOS PÚBLICOS
La Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales, Sra. Karima Bennoune, en su próximo informe examinará cómo los actores de todo el ecosistema cultural acceden y usan los espacios públicos, cómo identifican los desafíos a los que se enfrentan, cuáles son las estrategias que desarrollan para superarlos, y cómo analizan el impacto sobre los derechos culturales.
La Relatora Especial abordará las cuestiones multifacéticas en juego, como los impedimentos a la expresión cultural en los espacios públicos, la organización de eventos culturales, la realización de prácticas culturales y el uso de idiomas. Considerará la presencia o ausencia de narrativas culturales en los espacios públicos, por ejemplo, en forma de símbolos, monumentos, arquitectura o publicidad.
Por favor tengan en cuenta que el término "espacios públicos" en su forma plural apunta a subrayar la pluralidad y diversidad de los "espacios públicos" y las diferencias en su naturaleza y alcance. Los espacios públicos incluyen, por ejemplo, no solo espacios urbanos sino también espacios rurales y naturales, espacios reales y virtuales. Varios grados de privatización pueden afectar los espacios públicos. Esto puede requerir que se adopten diferentes medidas para garantizar la realización de los derechos culturales.
Siéntase libre de responder sólo a las preguntas del cuestionario que considera relevantes para su trabajo.
1. ¿Cuáles son las diferentes definiciones existentes de “espacios públicos” utilizadas en la legislación nacional o propuestas por mecanismos internacionales, expertos y organizaciones de la sociedad civil? ¿Se utilizan otros términos como "espacio cívico" o "dominio público"? ¿Cuál es el alcance del concepto de “espacios públicos”?
Se denomina espacio público a la agrupación de los diversos exteriores urbanos, en oposición a los espacios privados o de usos restringidos por disposiciones de instituciones públicas. El espacio público es de propiedad pública “dominio público” y uso público. La regulación del espacio público se establece en la norma municipal.
En la ciudad de Terrassa el espacio público se concibe como el espacio de uso compartido de todos los ciudadanos y ciudadanas, los usos y limitaciones para cada una de las actividades se contempla en la legislación municipal (ordenanza de ocupación de la vía pública). El objetivo principal de la ordenanza de ocupación de la vía pública es la ordenación para la compatibilidad de las distintas actividades e intereses que concurren en un mismo espacio/tiempo con igual legitimidad o derecho.
En la actualidad el objetivo principal de la regulación se centra en la ordenación del espacio público para la obtención de una conducta cívica, se ocupa principalmente de la seguridad, la higiene y el respeto al prójimo. Las actividades de conservación del espacio público concentran el mayor porcentaje de presupuesto de la administración local y, es en el espacio público donde se concentra el mayor grado de satisfacción o reprobación de la acción de gobierno en aspectos como la seguridad, la conservación o la limpieza.
2. ¿Cuáles son los diversos marcos legales, tendencias y prácticas a nivel nacional que promueven o al contrario impiden que los actores de todo el ecosistema cultural, incluidas las mujeres y las personas con discapacidad, accedan y utilicen los espacios públicos? ¿Qué estrategias consideran más útiles para superar los desafíos?
En la actualidad la gran mayoría de ciudades del entorno y, Terrassa en particular, han cubierto con satisfacción la supresión de barreras arquitectónicas y adaptación de espacios específicos en las celebraciones festivas facilitando el uso del espacio público a la población con necesidades especiales de movilidad y sensoriales. Se empiezan a organizar medidas de atención a las necesidades de las mujeres para garantizar la seguridad en situaciones de riesgo especial – paradas a petición en el transporte público para evitar agresiones...; 
Actualmente la regulación y adaptación del espacio público se fundamenta en cuatro conceptos como son: La conservación de los bienes materiales, la seguridad de la ciudadanía, compatibilidad de uso y la accesibilidad en aspectos físicos y sensoriales. En nuestra ciudad estamos trabajando para dotar al espacio público de una nueva dimensión no tangible que nos permita entenderlo como el espacio óptimo para la sensibilización y el fomento de valores que las ciudades suscriban como – valores ecológicos, culturales,  cívicos y de  progreso- en este sentido empezamos a trabajar en la ordenanza de ocupación de la vía pública con perspectiva de género.
3. ¿Cuáles son las características específicas de los espacios públicos que permiten la realización de los derechos culturales de todos, incluidas las mujeres y las personas con discapacidad, o al contrario son un impedimento, incluso en relación con las cuestiones de discriminación, igualdad de acceso, accesibilidad, disponibilidad y adecuación?
Los espacios públicos en algunos casos las plazas y parques están dotados con elementos que facilitan la representaciones de las artes escénicas y la música -escenarios, tomas de electricidad, pequeños almacenes de material  las disponibilidades de pequeñas infraestructuras para la representación facilitan la representación en tanto disminuye el coste de la misma pero cabe imaginar, y es en el sentido en el que iniciamos el trabajo des de la perspectiva de género en el sector cultural.

4. ¿Cuál podría ser el contenido y el alcance de un posible "derecho a los espacios públicos", y de las restricciones legítimas que se podrían imponer, de conformidad con las normas internacionales? ¿Se emplea este concepto en su país o en su trabajo? ¿Es útil?
En las culturas del mediterráneo el espacio público forma parte del proceso de socialización bien sea con fines particulares como lugar de encuentro entre pequeñas comunidades de vecinos, como espacio para el disfrute compartido de representaciones escénicas y musicales o de carácter folklórico tradicional. Es concebible el espacio público como el lugar para la construcción del “común” más allá de las conductas y más cerca de los valores sociales y culturales que subscribe la ciudad. En la ciudad de Terrassa el uso del espacio público es intenso y directamente proporcional al porcentaje de asociaciones que trabajan regularmente para la comunidad en todos los ámbitos (deportivos, cívicos, culturales, sociales...) solo en el ámbito de la cultura la ciudad registra tres centenares de asociaciones que utilizan regularmente el espacio público para ofrecer propuestas y actividades a sus conciudadanos. Este hecho convierte el espacio público en un bien escaso, especialmente el centro histórico, y nos permite profundizar en los requisitos intangibles en la autorización de su uso.
La densa y intensa realidad cultural de la ciudad y el uso y disfrute del espacio público conlleva, además de lo expuesto como nueva línea de trabajo, que en la urbanización de zonas nuevas se contemple la cultura como una de las funciones ordinarias del espació publico con experiencias como instalaciones para el auto préstamo de libros (art-libre) o espacios especialmente adaptados a la lectura en los nuevos parques.
5. ¿Cuál es el papel de los derechos culturales para garantizar la existencia, disponibilidad, accesibilidad y adecuación de los espacios públicos que propicien una participación generalizada en la vida cultural, la realización de la ciudadanía, la democracia cultural así como la realización de otros derechos humanos?
En los puntos anteriores hemos intentado introducir una idea nueva en la autorización del uso del espacio público consistente en superar el concepto material del espacio substituirlo por un concepto más cultural que consistiría en concebir el espacio público como el “medio” en el que construir y difundir los valores de una comunidad. Esta concepción asimila el espacio público al espacio de lo social/ lo cultural.
Los espacios públicos pueden ser concebidos también como el lugar en el que concretar, además de los aspectos contemplados tradicionalmente como la seguridad la conservación del bien y las compatibilidades, como el lugar en el que establecer el “Contrato con los valores de la comunidad” 
En nuestra cultura el uso del espacio público para manifestaciones culturales es muy intenso, actualmente nos proponemos vincular la autorización del espacio público a la aceptación de los decálogos contra la violencia de género o el compromiso con la paridad. 
6. ¿Cuál es el impacto sobre el disfrute de los derechos culturales de las tendencias relacionadas con la privatización de diferentes tipos de espacios públicos?
El concepto de privatización de los espacios públicos afecta directa y negativamente al disfrute de derechos culturales limitando la posibilidad de la evolución colectiva de la comunidad a partir de los usos del espacio común, más aún si entendemos el espacio público como espació social/cultural.
7. ¿Qué recomendaciones podrían ser dirigidas a los Estados y otras partes interesadas en relación con estos temas?
El espacio público concebido como el espacio para la conversación colectiva debe tener carácter educativo, de crecimiento y progreso común. La ciudad crece moldeando el uso del espacio común. 
Es en el espacio público donde se configura la cultura de la comunidad, donde se establece una forma de relación ciudadana, se configura una cultura propia y permite la creación de la identidad colectiva de una sociedad.
Sin embargo, no todas las personas tienen un fácil acceso a los espacios públicos y, tampoco hay los suficientes en las ciudades. Es necesario proponer e implementar políticas de creación y acceso a espacios públicos que puedan contribuir a la superación de la desigualdad, al derecho de espacios para la expresión, la participación, fomentando el respeto a la heterogeneidad local.
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