CUESTIONARIOS SOBRE DERECHOS CULTURALES Y ESPACIOS PÚBLICOS
l. ¿Cuáles son las diferentes definiciones existentes de espacios públicos utilizadas en la legislación nacional o propuestas por los mecanismos internacionales, expertos y organizaciones de la sociedad civil? ¿Se utilizan términos como “espacio cívico” o “dominio público” cuál es el alcance del concepto de espacios públicos?
El artículo 4 numeral 7 de la Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión de Suelo del Ecuador, emitida el 30 de junio de 2016, define al “espacio público” como: “espacios de la ciudad donde todas las personas tienen derecho a estar y circular libremente, diseñados y construidos confines y usos sociales recreacionales o de descanso, en los que ocurren actividades colectivas materiales o simbólicas de intercambio y diálogo entre los miembros de la comunidad”.
En la misma Ley no existen definiciones como “espacio cívico” o “dominio público”, sin embargo, en el numeral 6 podemos encontrar los términos “equipamiento social y de servicios” con la siguiente definición: “Espacio o edificación, principalmente de uso público, donde se realizan actividades sociales complementarias a las relacionadas con la vivienda y el trabajo; incluye al menos los servicios de salud, educación, bienestar social, recreación y deporte, transporte, seguridad y administración pública.”
2. ¿Cuáles son los diversos marcos legales tendencias y prácticas a nivel nacional que promueven o al contrario impiden que los actores de todo el sistema cultural incluidas las mujeres y las personas con discapacidad accedan y utilicen los espacios públicos? ¿Qué estrategias consideran más útiles para superar estos desafíos?
El marco legal que promueve el acceso y uso de los espacios públicos está recogido en la siguiente normativa:

· Constitución del Ecuador
Título VII Régimen del Buen Vivir, Sección quinta: Cultura, Artículo 377, establece que “El sistema nacional de cultura tiene como finalidad fortalecer la identidad nacional; proteger y promover la diversidad de las expresiones culturales; incentivar la libre creación artísticas y la producción, difusión, distribución y disfrute de bienes y servicios culturales; y salvaguardar la memoria social y el patrimonio cultural. Se garantiza el ejercicio pleno de los derechos culturales. ”. 

Título I Derechos, Sección cuarta: Cultura y ciencia, Artículo 23: Las personas tienen derecho a acceder y participar del espacio público como ámbito de deliberación, intercambio cultural, cohesión social y promoción de la igualdad en la diversidad.  El derecho a difundir en el espacio público las propias expresiones culturales se ejercerá sin más limitaciones que las que establezca la ley, con sujeción a los principios constitucionales. 

Artículo 47, numeral 10 establece que las personas con discapacidad contarán con: El acceso de manera adecuada a todos los bienes y servicios. Se eliminarán las barreras arquitectónicas. (...)
· Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, Uso y Gestión de Suelo

El numeral 3, del artículo 11establece que: “Los Gobiernos Autónomos Descentralizados municipales y metropolitanos, de acuerdo con lo determinado en esta Ley, clasificarán todo el suelo cantonal o distrital, en urbano y rural y definirán el uso y la gestión del suelo. Además, identificarán los riesgos naturales, la seguridad, la cohesión social y la accesibilidad del medio urbano y rural, y establecerán las debidas garantías para la movilidad y el acceso a los servicios básicos y a los espacios públicos de toda la población”.

· Ley Orgánica de Cultura

En su Art. 23, con respecto al Sistema Nacional de Cultura señala que este “Comprende el conjunto coordinado y correlacionado de normas, políticas, instrumentos, procesos, instituciones, entidades, organizaciones, colectivos e individuos que participan en actividades culturales, creativas, artísticas y patrimoniales para fortalecer la identidad nacional, la formación, protección y promoción de la diversidad de las expresiones culturales, incentivar la libre creación artística y la producción, difusión, distribución y disfrute de bienes y servicios artísticos y culturales y, salvaguardar la memoria social y el patrimonio cultural para garantizar el ejercicio pleno de los derechos culturales”

· Código Orgánico de Organización Territorial Autonomía y Descentralización 

El artículo 55 de las Competencias exclusivas del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal precisa: g) Planificar, construir y mantener la infraestructura física y los equipamientos de los espacios públicos destinados al desarrollo social, cultural y deportivo, de acuerdo con la ley; y, h) Preservar, mantener y difundir el patrimonio arquitectónico, cultural y natural del cantón y construir.
· Agenda Nacional para la Igualdad de Discapacidades
El capítulo Segundo: Principios Rectores y de Aplicación, en su artículo 4 sobre los Principios Fundamentales, inciso 8 sobre Accesibilidad señala: “Se garantiza el acceso de las personas con discapacidad al entorno físico, al transporte, la información y las comunicaciones, incluidos los sistemas y las tecnologías de información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones abiertos al público o de uso público, tanto en zonas urbanas como rurales; así como, la eliminación de obstáculos que dificulten el goce y ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad, y se facilitará las condiciones necesarias para procurar el mayor grado de autonomía en sus vidas cotidianas”
· Norma Técnica Ecuatoriana NTE INEN 2 239: 2000
La misma que cosiste en lineamientos técnicos sobre la Accesibilidad de las Personas al medio físico en términos de: señalización, terminología, símbolo de sordera e hipoacusia o dificultades sensoriales,  diseño de rampas fijas, trasporte público, acceso a puertas, entre otros. 

A través del Régimen Integral de Educación y Formación en Artes, Cultura y Patrimonio (RIEFAC) del Ministerio de Cultura y Patrimonio, ha establecido una mesa de trabajo para coordinar un levantamiento de necesidades y capacitación sobre los espacios públicos con base a las normas del Instituto Ecuatoriano de Normalización INEN de Accesibilidad de las personas al medio físico y señalización.

En este trabajo intervendrán el Ministerio de Cultura y Patrimonio, Ministerio de Bienestar Social, Consejo Nacional de Discapacidades y demás instituciones que integran el Sistema Nacional de Cultura.
3. ¿Cuál podría ser el contenido y el alcance de un posible derecho a los espacios públicos y las restricciones legítimas que se podrían imponer de conformidad con las normas internacionales ¿Se emplea este concepto en su país o en su trabajo? ¿Es útil? 
Concebir el acceso al espacio público como un derecho es reconocer la relación necesaria que debe existir entre los ciudadanos y el espacio público para la construcción de la ciudad, generar integración social y construir el respeto al otro. De esta manera los espacios públicos podrían readquirir la relevancia como punto de partida para la organización urbana y social, en el marco de normativas de uso y tránsito tanto para los espacios públicos, privados y comunitarios.
4. Cuál es el papel de los derechos culturales para garantizar la existencia, disponibilidad, accesibilidad y adecuación de los espacios públicos que propicien una participación generalizada en la vida cultural, la realización de la ciudadanía, la democracia cultural, así como la realización de los derechos humanos?
El Ministerio de Cultura del Ecuador, sustenta su gestión en la relevancia de la memoria social, acceso a los bienes y servicios culturales y patrimoniales, siempre en observancia a principios como el derecho de las personas a acceder y participar del espacio público como ámbito de deliberación, intercambio cultural, cohesión social y promoción de la igualdad en la diversidad. En efecto, el derecho a difundir en el espacio público las propias expresiones culturales, se ejercerá sin más limitaciones que las que establezca la Ley Orgánica de Cultura, con sujeción a los principios constitucionales.
El papel de los derechos culturales, promueve la generación de políticas públicas incluyentes que se enfoquen en las voces diversas del Ecuador, que al ser un país plurinacional y multiétnico ha perdido mucho por la homogeneización y la occidentalización de la cultura.
Los derechos culturales tienen un papel fundamental, ya que los mismos garantizan el derecho a acceder y participar del espacio público como ámbito de deliberación, intercambio cultural, cohesión social y promoción de la igualdad en la diversidad, De esta manera se garantizará la difusión en el espacio público de las diversas expresiones culturales que se ejercerán en el marco que establezca la ley, con sujeción a los principios constitucionales.
¿Cuál es el impacto sobre el disfrute de los derechos culturales de las tendencias relacionadas con la privatización de los distintos espacios públicos?
Si tomamos en cuenta que el espacio público busca crear un vínculo y generar relaciones entre los ciudadanos y el espacio privado busca además instrumentalizar los espacios privados como lugares de libre circulación para la promoción del intercambio de productos y servicios. Esta orientación hace de los espacios lugares con un fin comercial, diseñados para una estancia o circulación programada en las que los ciudadanos se someten a normativas particulares las cuales determinan la relación de los individuos y regulan tanto el acceso al espacio como el ejercicio de expresiones diversas. Aquí el Estado no es el garante del interés general, que depende del propietario y administrador de cada espacio.

¿Qué recomendaciones podrían ser dirigidas a los estados y otras partes interesados en relación con estos temas?
Establecer compromisos internacionales para la promoción del ejercicio del acceso al espacio público como un derecho ciudadano y construir la normativa jurídica para garantizarlo.
