
CONTRIBUCIÓN DEL ECUADOR
CUESTIONARIO SOBRE DERECHOS CULTURALES Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

Impactos negativos del cambio climático sobre la cultura y los derechos culturales

1. ¿Qué efectos negativos del cambio climático en la cultura, el patrimonio y el disfrute de los derechos culturales de todos se han documentado en vuestro contexto? ¿Se está afectando de manera específica y desproporcionada a determinados grupos, como las mujeres, las personas con discapacidad, los pueblos indígenas, las personas de las zonas rurales o los campesinos, y los jóvenes o las generaciones futuras, así como a los profesionales de la cultura? ¿Qué medidas se están adoptando para inventariar y vigilar esos efectos?

Ecuador es altamente vulnerable a factores externos de diversa índole, incluyendo desde eventos de origen natural o antrópicos, hasta impactos del mercado externo, principalmente por su condición de economía primaria-exportadora. La economía tradicional de muchas comunidades indígenas, rurales, campesinas depende casi exclusivamente del conocimiento tradicional y local, que abarca el conocimiento ecológico, ambiental y cultural, que en el pasado fue transmitido oralmente de generación en generación, especialmente por las mujeres y en el idioma local. 
El cambio climático afecta a la salud de todas las personas, con mayor impacto en los más pobres y otros grupos vulnerables, dada las alteraciones indirectas de los ecosistemas, mismas que a su vez provocan modificaciones en la distribución de los organismos transmisores de enfermedades, favorecen el incremento de padecimientos transmitidos por el agua dado el aumento de las precipitaciones, la desnutrición a causa de las alteraciones en la producción agropecuaria. 

Ecuador está realizando esfuerzos importantes en la mitigación y adaptación al cambio climático que forman parte de los objetivos de cambio de la nueva matriz productiva y el cambio de la matriz energética, en consonancia con el principio de sostenibilidad ambiental, social y económica; así como con los compromisos asumidos por el país para la reducción de emisiones. Las acciones que el Ecuador ha tomado para vigilar y mitigar los efectos del cambio climático en la cultura y patrimonio de los grupos vulnerables son las siguientes:

a) Mesa de Trabajo REDD+

Ecuador adoptó el enfoque REDD+ bajo la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC), y en este sentido contamos con el Plan de Acción REDD+ “Bosques para el Buen Vivir” 2016-2025. El objetivo de la Mesa de Trabajo REDD+ es constituir una plataforma de participación que permita el diálogo, involucramiento, deliberación, consulta y seguimiento por parte de actores clave, en el proceso que lleva adelante el Ministerio del Ambiente (MAE) en el marco de la fase de preparación, implementación nacional de REDD+ y pago por resultados REDD+.

b) Plataforma de Pueblos Indígenas 

Ecuador lideró, a nombre todos los países en desarrollo, la conformación de la Plataforma de Pueblos Indígenas en el Marco de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cabio Climático (CMNUCC). La Plataforma reconoce que las comunidades indígenas son especialmente vulnerables a los efectos del cambio climático y por ello su objetivo es fortalecer el conocimiento, las tecnologías, las prácticas y los esfuerzos de las comunidades locales y los pueblos indígenas relacionados con abordar y responder al cambio climático, para facilitar el intercambio de experiencias y el intercambio de mejores prácticas y lecciones aprendidas sobre mitigación y adaptación de manera integral y transparente para mejorar la participación de las comunidades locales y los pueblos indígenas en el proceso de la CMNUCC.

c) Iniciativas de género 
El Consejo Nacional para la Igualdad de Género (CNIG) promueve los derechos de las mujeres en su diversidad, así como los derechos de la naturaleza. En este sentido, se cuenta con la Agenda Nacional para la Igualdad de las Mujeres y Personas LGBTI.  La agenda ha sido construida para 2 períodos de tiempo: 2014 – 2017 / 2018-2021. En las dos versiones de esta herramienta se han incluido las demandas de las mujeres indígenas, vinculadas al desarrollo de su cultura y así también se han establecido lineamientos relacionados al medio ambiente, y a los derechos de las mujeres en este ámbito. 
Ecuador es uno de los 10 países a nivel mundial que forman parte del plan piloto para la transversalización del enfoque de género en la Contribución Determinada a Nivel Nacional (NDC, por sus siglas en inglés). Se ha puesto en marcha la Mesa técnica de género y cambio climático liderada por el MAE y el CNIG, en la que participan organizaciones de la academia y cooperación internacional, que cuenta con sus mecanismos de funcionamiento y agenda técnica de trabajo.
Se ha iniciado el proceso de construcción del Plan de Acción de Género y Cambio Climático, liderado por MAE y CNIG con el apoyo de organizaciones que son parte de la mesa técnica de género y cambio climático tales como CARE, FFLA, UICN. 
d) Adaptación

En cuestiones de adaptación al cambio climático, en el país se han desarrollado múltiples estudios sobre proyecciones climáticas bajo escenarios de emisión; evidencias del cambio climático en la salud, los glaciales, océanos, sistemas hídricos y el clima. Así también se han desarrollado acciones enfocadas en los sectores determinados por la ENCC.

e) Personas con discapacidades
Las personas con discapacidad constituyen una comunidad amplia y diversa y sus necesidades varían en función de sus circunstancias individuales, entre las medidas que se están adoptando para inventariar y vigilar estos efectos se encuentran:
· Diseñar e instrumentar diversas estrategias de política pública que contribuyan a los procesos de adaptación al cambio climático en la cultura, el patrimonio y el disfrute de los derechos culturales

· Implementar medidas de prevención para proteger la salud de las personas con discapacidad frente a los impactos del cambio climático.

· Tomar medidas para garantizar el acceso de los grupos de atención prioritaria y de atención prioritaria a recursos que contribuyan a fortalecer su capacidad de respuesta ante los impactos del cambio climático.

· Incluir la gestión integral de riesgos frente a los eventos extremos atribuidos al cambio climático en los ámbitos y actividades a nivel público y privado.

· Implementar medidas para incrementar la capacidad de respuesta de los asentamientos humanos para enfrentar los impactos del cambio climático

· Potencial positivo de la cultura y los derechos culturales para mejorar las respuestas al cambio climático
f) Niñas, niños y Adolecentes

El Ministerio de Inclusión Económica y Social y el Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional, impulsaron el proceso de promoción de derechos y consulta a niñas, niños y adolescentes a nivel nacional de 7 a 17 años de edad, con la finalidad de receptar los aportes de este grupo generacional sobre los temas de su interés y sobre los temas que les afectan, considerando además que en la Asamblea Nacional se está debatiendo la reforma integral al Código de la Niñez y Adolescencia y que los aportes que se generen son insumos para la reforma de este Código o para la política pública nacional y local. 

2. ¿Se identifican como amenazados por el cambio climático los sitios o recursos culturales que son fundamentales para la participación en la vida cultural y, de ser así, cómo? ¿Qué procesos se utilizan para analizar el riesgo de daño o inaccesibilidad a esas zonas y recursos? ¿Se mantienen registros sobre esos riesgos e impactos?

A través de diversos estudios en el ámbito patrimonial se han logrado determinar amenazas relativas a desastres naturales y antrópicos que ponen en riesgo el patrimonio cultural del país en zonas de mayor influencia de fenómenos ambientales. Para esto, a nivel nacional el Instituto Nacional de Patrimonio Cultural (INPC) a través de su Dirección de Riesgos del Patrimonio define protocolos y procedimientos para reducir la vulnerabilidad. Además, se levanta cartografía de riesgos y vulnerabilidad, a fin de que, a nivel local se tomen las medidas respectivas.
En Ecuador los sectores priorizados para adaptación y mitigación que se encuentran en la Estrategia Nacional de Cambio Climático 2012-2025, no se encuentran identificados sitios y recursos culturales de forma explícita dentro de la gestión de cambio climático. Sin embargo, de forma implícita se encuentra dentro del sector priorizado para adaptación “Patrimonio Natural” donde se identifica que el mantenimiento de valores culturales y espirituales como servicio ambiental, se puede realizar a través del aumento de capacidad de adaptación del Patrimonio Natural del país.

Un recurso en el cual se han identificado efectos del cambio climático y que tiene gran valor cultural, es el agua, en este sentido se está desarrollando el Proyecto de Adaptación a los Impactos del Cambio Climático en Recursos Hídricos en los Andes (AICCA), que es implementado por la Corporación Andina de Fomento – CAF y ejecutado por CONDESAN en Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Esta iniciativa regional tiene como objetivo generar y realizar inversiones piloto en áreas prioritarias en los países en los que trabaja, con el fin de compartir información con base a experiencias relevantes para la adaptación a la variabilidad y el cambio climático, impactando positivamente la formulación de políticas al servicio de comunidades y el ambiente.

El Programa ProCamBío II de la “Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit” (GIZ) GmbH, tiene como objetivo aumentar la capacidad de gestión y adaptación de la población con respecto a riesgos ecológicos y climáticos. Este Programa está comprometido con la consolidación y expansión de los impactos alcanzados poniendo mayor énfasis en reducir los riesgos ambientales y las futuras repercusiones del cambio climático en las comunidades.

El cambio climático pone un desafío a las sociedades y gobiernos de países en desarrollo por priorizar a dónde dirigir sus recursos e inversiones, por lo que al momento el país ha destinado esfuerzos en los sectores priorizados de adaptación: Patrimonio Hídrico, Patrimonio Natural, Sectores Productivos y Estratégicos, Salud, Asentamientos Humanos, Seguridad Alimentaria, agricultura, ganadería, acuacultura y pesca.

Los impactos en el patrimonio cultural del país por efectos adversos del cambio climático, especialmente en el caso de Asentamientos Humanos, la ciudad de Quito y Cuenca al ser Patrimonio Cultural de la Humanidad presentarán distintas consecuencias debido a los efectos del cambio climático. 

3. Sírvase dar ejemplos de recursos naturales específicos, sitios locales utilizados para prácticas culturales o pautas estacionales que influyan en la capacidad de participar en diversos aspectos de la vida cultural que puedan estar sujetos a volatilidad debido al cambio climático. Considere también los rasgos geográficos difusos o los recursos que pueden estar en peligro y que son esenciales o influyen en la práctica y el desarrollo de la cultura, ya sea en forma colectiva o individual.
En general el Patrimonio Natural como sector priorizado para la adaptación del Cambio Climático dentro de la Estrategia Nacional de Cambio Climático, es susceptible a impactos adversos del cambio climático. Son parte del Patrimonio Natural la biodiversidad, las áreas protegidas y los recursos naturales que debido al aumento de temperatura y cambios en la precipitación se verán potencialmente afectados. Dentro del Patrimonio Hídrico, los ríos y nevados también tienen potencial de ser afectados por los efectos adversos del cambio climático. De hecho, alrededor del 40% de la superficie de los glaciares del país ya ha desaparecido. Estos impactos tienen potencial de afectar el desarrollo de la cultura y prácticas culturales para los habitantes de un área o región del país.

El recurso del agua, es uno de los más afectados por los efectos del cambio climático, y a esto se debe aumentar el impacto de las actividades humanas. El Gobierno Nacional ha sumado esfuerzos para brindar alternativas a comunidades altamente vulnerables frente al cambio climático, teniendo resultados exitosos. Esto ha permitido mejorar la calidad de vida de familias, así como mejorar la producción de pequeños agricultores.

Potencial positivo de la cultura y los derechos culturales para mejorar las respuestas al cambio climático

4. ¿De qué manera se están utilizando la cultura y los recursos culturales, como los conocimientos tradicionales, para mitigar y/o adaptarse al cambio climático? Cuando se disponga de ellos, sírvase compartir ejemplos de buenas prácticas para la aplicación de los conocimientos y prácticas culturales tradicionales, como las de los pueblos indígenas, los campesinos y los pescadores, incluidas las técnicas agrícolas y de gestión de fuegos tradicionales que deberían tenerse en cuenta al elaborar las respuestas de mitigación y adaptación. ¿Qué se está haciendo para inventariar y preservar esos recursos culturales que podrían ser útiles para hacer frente al cambio climático?
El Instituto Nacional del Patrimonio Cultural (INPC) y su Dirección de Riesgos del Patrimonio Cultural, en relación a las atribuciones de control y riesgos patrimoniales, ha trabajado con la Secretaría Nacional de Riesgos sobre el mapa de riesgos nacional contrastada con la capa de información patrimonial. En él se puede ver las vulnerabilidades de ciudades patrimoniales, contenedores y repositorios culturales, frente amenazas previamente identificadas.

Por otro lado, el Ministerio de Cultura y Patrimonio está trabajando en la creación e implementación de la Red de Espacios Escénicos y Red de Gestión Cultural Comunitaria, que permitirá una articulación directa con organizaciones hacedoras de cultura, cuyo campo de acción se enmarca a nivel territorial. Dicha articulación responde a la necesidad de vincular procesos de reactivación sociocultural desde lo local, trabajando en aspectos como soberanía alimentaria, permacultura, defensa del agua y de la tierra y cuidado ambiental. También permitirá elaborar estrategias conjuntas de mitigación y adaptación al cambio climático, desde las comunidades, para incorporarlas en su quehacer.

El Programa Integral Amazónico de Conservación de Bosques y Producción Sostenible (PROAmazonía), liderado por el Ministerio de Ambiente (MAE), Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), implementan el Plan de Acción REDD+ “Bosques para el Buen Vivir” 2016-2025. En este programa, la biodiversidad está estrechamente relacionada con la actividad humana, su conservación depende de las medidas de adaptación y mitigación al cambio climático, que se tomen desde la sociedad. Estas medidas son elementos claves a los que PROAmazonía atiende desde sus cuatro componentes estratégicos y cinco operativos, con base en el principio de igualdad y de interculturalidad.

En temas de conservación y restauración, el PROAmazonía a través de los ministerios competentes, se encuentra en el proceso de firma de Convenios de Restauración con las comunidades Pueblo Kichwa Rukullakta, San Jacinto y Canelos. Tanto para estos procesos como para los planes de vida y los que se vienen desarrollando en el marco de REDD+ se ha implementado la Guía de Consulta Previa Libre e Informada con las poblaciones beneficiarias.

En fortalecimiento de capacidades, el MAE y el MAG impulsan conjuntamente con la Confederación de Nacionalidades Indígenas de la Amazonía Ecuatoriana CONFENIAE dos procesos de formación: 

1. Gobernanza Territorial Indígena, de cara a fortalecer los procesos de decisión y participación de comunidades. Este programa tuvo una duración de 6 meses y contó con la participación de delegados (jóvenes, mujeres y sabios) delegados de los presidentes de las nacionalidades de la CONFENIAE.
2. La Escuela Antisuyo Warmikuna, que viene trabajando en la formación de mujeres lideresas de los 11 pueblos y nacionalidades amazónicas. El objetivo de la Escuela es el fortalecimiento del liderazgo de mujeres y el fortalecimiento organizacional. El primer piloto de formación tiene previstos 8 módulos que incluyen conservación, cambio climático, comunicación, producción sostenible. Cabe recalcar que los módulos se construyen participativamente con las mujeres y paralelamente se integran saberes ancestrales y formas de conocimiento propias que se trabajan con una promotora delegada de las estudiantes y de la CONFENIAE, esto se realiza en coordinación con ONU Mujeres.

Además, se ha generado material edu-comunicativo mediante cartillas sobre temas como el cambio climático, la conservación de bosques y la representación que tiene estos ecosistemas en sus vidas y cotidianidad, las cuales fueron traducidas a las lenguas originarias Kichwa amazónico y shuar por parte de las mismas nacionalidades, quienes plasmaron sus propios conceptos e identificación gráficas en este tipo de material. 
5. ¿Cuáles son los diversos marcos jurídicos, tendencias y prácticas en los planos nacional e internacional que promueven la intervención de todo el ecosistema cultural, incluidos los defensores de los derechos culturales y los profesionales de la cultura, así como las mujeres, las personas con discapacidad, los pueblos indígenas, los habitantes de las zonas rurales y los campesinos y los jóvenes, para hacer frente a los distintos efectos e influir en las decisiones relativas a la mitigación del cambio climático y la adaptación a éste? ¿Cuáles son los retos que se plantean a esa inclusión y cómo se están abordando?
A nivel normativo, el Estado ecuatoriano cuenta, entre otros, con los siguientes instrumentos relacionados con el ejercicio de los derechos culturales y medio ambiente a nivel nacional:

· La Constitución de la República del Ecuador 

· La Ley Orgánica de Cultura y su Reglamento 

· Código Orgánico Ambiental (COA) y su Reglamento

· Código de la Niñez y Adolescencia 

· Ley de la Juventud 

· Ley Orgánica de las personas adultas mayores 
· Plan Nacional de Desarrollo 2017-2021 “Plan Toda una Vida”
· Estrategia Nacional de Cambio Climático del Ecuador (ENCC 2012 - 2025)

· Guía para la Gestión Inclusiva del Riesgo con Enfoque en Personas con Discapacidad
Existe una serie de marcos normativos internacionales ratificados por el Ecuador, que dan cuenta del compromiso y desafío que ha asumido el país tanto en la eliminación de la discriminación, como en la lucha contra el cambio climático. Ambos ámbitos permiten regresar la mirada hacia poblaciones que se ven visiblemente afectadas, tanto por un proceso de discriminación histórica, como por amenazas climáticas, que a su vez las pone en mayor riesgo de ser vulnerados sus derechos.  

· Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático (CMNUCC), 
· Declaración y Plataforma de Acción de Beijing, 

· Protocolo de Kioto
· Acuerdo de París 

· Marco de Sendai
· Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales, 
· Programa de Trabajo de Lima sobre Género, 

· Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (2015) 
· Declaración de Daca 2015

· Convención Sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad 

· Estrategia de Montevideo para la Implementación de la Agenda Regional de Género en el Marco del Desarrollo Sostenible hacia 2030. 
· Acuerdo Regional sobre el Acceso a la Información, la Participación Pública y el Acceso a la Justicia en Asuntos Ambientales en América Latina y el Caribe (Acuerdo de Escazú)

6. ¿Qué oportunidades hay de que la gente participe públicamente en la vida cultural de manera que se demuestren los cambios culturales contemporáneos en respuesta al cambio climático? ¿Hay actualmente signos visibles de cambio cultural en curso? ¿Qué factores podrían impedir esa práctica de la vida cultural?

El Ministerio de Cultura y Patrimonio, a través de sus institutos adscritos ejecuta política pública a favor del fomento de la creación, producción, circulación, investigación y reflexión artística y cultural. A nivel local, los gobiernos autónomos descentralizados implementan medidas de regulación y control ambiental, que repercuten de alguna manera en el quehacer cultural, que aún no ha sido documentada.

Los conocimientos tradicionales se consideran y se valoran. En los esfuerzos nacionales para enfrentar los efectos adversos del cambio climático sobre la existencia de los pueblos indígenas, no se exime el concepto integral de territorio, vinculado a valores espirituales, culturales y de prácticas habituales, así como de sus derechos sobre el control, uso y gestión de esos conocimientos. La metodología que se viene aplicando, por ejemplo, para la construcción de planes de vida en territorios indígenas, es totalmente participativa y está articulada a la planificación territorial el componente cultural, y por lo tanto las necesidades, modos de vida, intereses y formas propias de gobierno son condiciones para trabajar en planes, programas y proyectos vinculados al cambio climático y a la producción sostenible.

7. ¿En qué medida interactúan e intercambian conocimientos los expertos de todas las esferas de la cultura y el clima a nivel nacional o internacional? Por ejemplo, ¿participan expertos de diversos ámbitos culturales en la política pertinente sobre el cambio climático? ¿Participan los expertos en cambio climático en los sectores culturales y, de ser así, cómo?

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en el año 2019 trabajó con el Instituto Nacional de Patrimonio Cultural (INPC), institución adscrita al ente rector de la Cultura, Ministerio de Cultura y Patrimonio, en el plan piloto para investigar las amenazas de ciudades patrimoniales en la zona costera, (sobre todo Guayaquil, ciudad que cuenta con 6 declaratorias nacionales de patrimonio cultural) que pueden verse afectadas por el crecimiento del nivel del mar, como efecto del cambio climático. Este trabajo de análisis utiliza proyecciones locales del aumento del nivel del mar de la literatura científica reciente en cuatro mareógrafos en la región y desarrolla pronósticos de probabilidad de inundación en el futuro. 

El INPC, como parte del CRESPIAL (Centro Regional para la Salvaguardia del Patrimonio Cultural Inmaterial de América Latina), incentiva conjuntamente con otros países, el proyecto de Patrimonio Cultural Inmaterial y Cambio Climático, en el cual se identifican zonas de la Amazonía y se encuentra en su fase inicial. 

Asimismo, a partir de los lineamientos nacionales se ha interactuado también con las instituciones responsables a nivel local para el levantamiento de información y elaboración de estudios relativos al sector patrimonial. Por ejemplo, con la Subsecretaría de Ambiente del Municipio de Quito se realizó un estudio para determinar la afectación de la contaminación en las edificaciones del Centro Histórico de la ciudad; y otro con el GAD de Cuenca y la Universidad Católica que determina “Los materiales en el estudio histórico – constructivo – ambiental de conjuntos históricos”. 
De igual forma, se realizó en 2019 un estudio sobre “Cambio climático en la ciudad de Loja” con el apoyo de la CAF, cuyo propósito fue determinar predicciones climáticas de precipitaciones lluviosas, determinar zonas de deslizamientos, inundaciones y definir acciones para minimizar el impacto del cambio climático. En este sentido, las entidades ejecutoras de la política patrimonial participaron entregando información sobre recursos patrimoniales de la ciudad, cartografía de riesgos y vulnerabilidad.

Desde el Ministerio del Ambiente se han establecido metodologías para la formulación participativa de política pública que fomentan la articulación y coordinación multinivel: nacional, regional y local; y multiactor: sector público, privado, academia y sociedad civil en general. Un ejemplo de la aplicación de la mencionada metodología fue durante la formulación de la primera Contribución Determinada a Nivel Nacional (NDC, por sus siglas en inglés). 
Medidas adoptadas y recomendaciones

8. ¿Se consulta a las personas y grupos afectados y se les permite participar en los debates relacionados con la política y la acción climática?

De acuerdo a los marcos normativos nacionales, la construcción de política pública establece instancias de participación ciudadanas en las cuales se recogen necesidades y propuestas de distintos sectores, a través de diálogos nacionales, consejos consultivos, consejos de participación ciudadana, entre otros. Esta consulta se realiza a través de la participación de la sociedad civil en programas para combatir los efectos del cambio climático, para reducir el impacto de los desastres en personas con discapacidad.

Así mismo se trabaja en la elaboración de planes a nivel de GAD´s, para el fortalecimiento de los procedimientos de Gestión de Riesgos a nivel local en torno a personas con discapacidad. La elaboración de evaluaciones comunitarias que sean inclusivas y poder elaborar planes de acción para reducción de riesgos por impactos del cambio climático.

9. Los defensores de los derechos culturales que trabajan en la esfera de los daños relacionados con el clima para la cultura y los derechos culturales, ¿se enfrentan a problemas específicos en su labor y corren un riesgo especial de amenazas, acoso y violaciones de los derechos humanos? En caso afirmativo, ¿cómo se debería proteger y apoyar mejor a esos defensores de los derechos humanos?

La Secretaría de Derechos Humanos (SDH) con el objeto de crear las condiciones ideales para el goce de estos derechos, busca garantizar la integridad de aquellas personas defensoras de los derechos humanos y la naturaleza, ya que estas personas se enfrentan frecuentemente a problemas específicos en su labor y corren un riesgo especial de amenazas, acoso y violaciones de los derechos humanos. 

La SDH ha elaborado los lineamientos para la construcción participativa de la política pública, en ese documento se enfatizó en la necesidad de una construcción participativa de la política, misma que contará con cuatro componentes fundamentales: promoción de derechos y prevención de violencias, protección y atención, investigación, juzgamiento y sanción, y reparación.

La SDH está elaborando el diagnóstico participativo de la situación respecto a la protección de derechos de las personas defensoras de derechos humanos y de la naturaleza; dada la estructura y recursos con los que cuenta la Defensoría del Pueblo, las instituciones que conforman la mesa interinstitucional acordaron encargar el levantamiento para este diagnóstico a dicha institución. 

La SDH elaboró una propuesta conceptual para el diseño e implementación de la política pública, la cual cuenta con un apartado en el que se analiza la experiencia de otros países de la región, referencias que servirán a la mesa interinstitucional para el diseño de la política pública.

10. ¿Ha adoptado su país reglamentos o medidas específicas para hacer frente a los efectos negativos del cambio climático en la cultura y los derechos culturales? En caso afirmativo, sírvase especificar el contenido de esas reglamentaciones y medidas. ¿Se ha adoptado un enfoque de derechos humanos para estas cuestiones?

Se creó la Estrategia Nacional por el Cambio Climático 2012-2025, cuya rectoría es ejercida por el Ministerio del Ambiente.; en lo referente a cultura respondía a la agenda sectorial liderada por el entonces Ministerio Coordinador de Patrimonio, y en su Política 2 establece: incrementar la protección, salvaguarda y conservación de los ámbitos naturales, culturales, sagrados y patrimoniales. Una de sus estrategias es "desarrollar mecanismos de adaptación al cambio climático en la gestión patrimonial". 
A inicios de 2017, se emitió el Código Orgánico del Ambiente (COA), primera ley orgánica ambiental que aborda al cambio climático a nivel nacional (Libro IV). El Reglamento al COA se expide en el año 2019, instrumento que detalla aspectos tales como mecanismos de compensación, inventarios de gases de efecto invernadero, plataforma para el registro, reporte y verificación, entre otros, con algunas disposiciones que incluyen un enfoque de derechos.
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