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1. ¿Se encuentra protegido de manera expresa en la Constitución de su país el derecho a la libertad artística? De ser así, por favor indique las disposiciones concernientes, o de ser necesario, una traducción de tales disposiciones.

Sí. El artículo 20 de la Constitución Española de 1978 indica que 

“1. Se reconocen y protegen los derechos:

a. A expresar y difundir libremente los pensamientos, ideas y opiniones mediante la palabra, el escrito o cualquier otro medio de reproducción.

b. A la producción y creación literaria, artística, científica y técnica. (…)

2. El ejercicio de estos derechos no puede restringirse mediante ningún tipo de censura previa. (…)”

Otros artículos de la Constitución (por ejemplo, el artículo 44 y el 46) hacen referencia también al acceso a la cultura y a la participación en el desarrollo cultural.

2. De ser relevante, por favor proporcione un breve resumen de decisiones importantes relativas a la libertad artística que hayan sido tomadas por las autoridades judiciales de su país en los últimos diez años.

No nos constan decisiones judiciales relevantes en este ámbito en los últimos diez años.
3. ¿Ha adoptado su país alguna política oficial relativa al arte y a la libertad artística? De ser así, por favor proporcione un resumen de los principales elementos incluidos en dicha política.
Estrictamente no existe ninguna política específica de apoyo a la libertad artística. Sí existen distintos mecanismos de apoyo a los creadores en sus respectivas disciplinas (formación especializada, infraestructuras, financiación, difusión, etc.), impulsados tanto por la administración del Estado como por las administraciones regionales (autonómicas) y locales.

4. ¿Existe una definición legal para el término “artista” en su país? De ser así, ¿tiene esta definición alguna consecuencia sobre la categoría de los artistas, así como en relación a su libertad artística? ¿Concuerdan las organizaciones de artistas con esa definición? 
Aunque no hemos encontrado propiamente una definición única de “artista” en la legislación vigente, algunas normas se refieren a distintas categorías específicas relacionadas:

- El Real Decreto Legislativo 1/1996, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, regularizando, aclarando y armonizando las disposiciones legales vigentes sobre la materia, define el concepto de “autor” en su artículo 5:

“1. Se considera autor a la persona natural que crea alguna obra literaria, artística o científica. (…)”

- La Ley 3/2008, relativa al derecho de participación en beneficio del autor de una obra de arte original, se refiere específicamente a las artes visuales, y utiliza en su artículo 1 la siguiente definición:
“Los autores de obras de arte gráficas o plásticas, tales como los cuadros, collages, pinturas, dibujos, grabados, estampas, litografías, esculturas, tapices, cerámicas, objetos de cristal, fotografías y piezas de vídeo arte, tendrán derecho a percibir del vendedor una participación en el precio de toda reventa que de las mismas se realice tras la primera cesión realizada por el autor. Los ejemplares de obras de arte objeto de este derecho que hayan sido realizados por el propio autor o bajo su autoridad se considerarán obras de arte originales. Dichos ejemplares estarán numerados, firmados o debidamente autorizados por el autor.”

Las implicaciones de estas normas se refieren más al disfrute de los derechos morales y económicos derivados de la creación artística que a la libertad de creación en sí.

No nos consta que haya diferencias con las organizaciones de artistas en relación con estas definiciones. Sin embargo, desde las organizaciones de profesionales se ha solicitado en distintas ocasiones la aprobación de un Estatuto del Artista, del que actualmente carece la legislación española.

5. ¿Existe una definición legal oficial para los “artesanos”? De ser así, ¿cuáles consecuencias tiene esta definición sobre la categoría de artesanos en términos de su libertad artística? ¿Concuerdan las organizaciones de artesanos con esa definición?
El Real Decreto 1520/1982, sobre ordenación y regulación de la artesanía, indica en su artículo 1 que:
“Se considera artesanía a los efectos de esta disposición, la actividad de producción transformación y reparación de bienes o prestación de servicio realizada mediante un proceso en el que la intervención personal constituye un factor predominante, obteniéndose un resultado final individualizado que no se acomoda a la producción industrial, totalmente mecanizada o en grandes series.”

El artículo 2 del mismo Real Decreto distingue la “artesanía artística”, la “artesanía productora de bienes de consumo y complementaria de la industria y la agricultura” y la “artesanía de servicios”. 

Cabe señalar que, dado que las competencias en materia de artesanía se han traspasado a las comunidades autónomas (regiones), varios parlamentos autonómicos han adoptado leyes en este ámbito.

No nos consta que haya diferencias respecto a estas definiciones por parte de las organizaciones del sector.

6. Desde su perspectiva, ¿cuáles son los principales impedimentos a los que se enfrentan los artistas dentro de su trabajo en su país?
Los principales obstáculos a los que deben hacer frente actualmente en España los artistas, en sus distintas disciplinas, radican en la viabilidad de desarrollar un camino profesional en el ámbito de la cultura y las artes, especialmente a causa de la falta de financiación suficiente y las limitaciones del mercado, así como, en determinadas disciplinas, el efecto de la piratería.
7. Respecto a lo anterior, ¿qué medidas se requieren para combatir esos impedimentos?
En cuanto a la financiación, serían necesarias políticas más activas de apoyo a la creación y la distribución de obras culturales, así como mecanismos de fomento del mecenazgo y el patrocinio. Está pendiente la aprobación de una nueva ley estatal de mecenazgo, prevista inicialmente para 2012 y que se prevé se pueda aprobar en 2013 ó 2014.
 

Cabe señalar que la crisis económica ha tenido un impacto claro en la financiación pública de la cultura, conllevando una disminución de los recursos disponibles en todos los niveles de gobierno (administración local, autonómica y estatal).
 También se percibe un discurso relativo a la conveniencia de potenciar el apoyo financiero en forma de crédito o inversión más que de subvención, lo que entraña riesgos especialmente para las formas creativas menos rentables en el mercado.
Por último, serían necesarias medidas de apoyo a la internacionalización, tanto desde los propios sectores y subsectores de la cultura como desde las administraciones públicas.

8. ¿Qué apoyo proporcionan las autoridades estatales, incluyendo las instituciones públicas y los cuerpos semi-autónomos, a los artistas, particularmente en cuanto a apoyo económico para creaciones artísticas y exhibiciones? De ser así, ¿cuáles son los mecanismos específicos para garantizar que aquellos que se beneficien del apoyo estatal gocen de libertad artística y que todos los artistas compitan igualmente por los recursos estatales, sin discriminación basada en género, origen étnico, ubicación territorial en el Estado, opinión política o creencias, por ejemplo?
Existen numerosos mecanismos de apoyo a los artistas, impulsados principalmente por las administraciones locales y autonómicas, que desempeñan un papel fundamental en el apoyo a la cultura y las artes: según datos de 2008, las corporaciones locales eran el origen del 55% del gasto público en cultura, mientras las comunidades autónomas aportaban el 30% y la administración del Estado el 15% restante.
 Asimismo, cabe señalar la existencia de algunos fondos de apoyo procedentes de asociaciones o fundaciones privadas.
Aunque no se suelen tomar medidas explícitas para combatir la discriminación de los grupos desfavorecidos, se sobreentiende que los programas existentes están al alcance de todos los artistas, de cualquier condición. Ello no impide, sin embargo, que determinados colectivos tengan un conocimiento más cercano de estos fondos y accedan a ellos de forma más habitual que otros. Por otra parte, hay algunos programas específicos orientados a visualizar las creaciones propias de determinados grupos o segmentos de la sociedad: por ejemplo, el festival “Ellas crean”, impulsado por el Instituto de la Mujer;
 el Espai Avinyó, de Barcelona, que difunde la creación y producción cultural vinculada a los procesos migratorios, la interculturalidad y la diversidad étnica;
 o la Estrategia Integral “Cultura para Todos”, aprobada en 2011 por los entonces Ministerio de Cultura y Ministerio de Sanidad, Políticas Sociales e Igualdad, para favorecer la accesibilidad a la cultura para las personas con discapacidad, que entre otras cosas incluía medidas de apoyo a la creación.

9. Conforme a la legislación nacional, ¿qué tipo de restricciones legítimas pueden imponerse a las libertades artísticas? Por favor proporcione información respecto a los casos recientes más relevantes en su país, en caso de existir. 
El ya mencionado artículo 20 de la Constitución Española de 1978, que reconoce y protege el derecho a la libertad de pensamiento, de producción y creación literaria, artística, científica y técnica, a la libertad de cátedra y otros derechos relacionados, indica también, en el apartado 4, que “Estas libertades tienen su límite en el respeto a los derechos reconocidos en este Título [es decir, los derechos y deberes fundamentales reconocidos en la misma Constitución], en los preceptos de las leyes que lo desarrollen y, especialmente, en el derecho al honor, a la intimidad, a la propia imagen y a la protección de la juventud y de la infancia.” El apartado 5 añade que “Solo podrá acordarse el secuestro de publicaciones, grabaciones y otros medios de información en virtud de resolución judicial.” 

Entre los casos recientes que tienen que ver con estas cuestiones cabe señalar los siguientes:

- en julio de 2007, un juez de la Audiencia Nacional decretó el secuestro del número 1573 de la revista satírica El Jueves, cuya portada incluía una caricatura de los Príncipes de Asturias (el príncipe Felipe, heredero del trono, y su esposa Letizia) manteniendo relaciones sexuales, al considerar que la imagen era “claramente denigrante y objetivamente infamante”.
 La decisión se fundamentaba en la prohibición de calumniar al Rey y a sus familiares que establecen los artículos 490 y 491 del Código Penal.
 Meses más tarde, el juez condenó a los dos dibujantes a pagar 3000 euros cada uno, tras declararlos culpables del delito de injurias al Príncipe Heredero previsto en el Código Penal.

- por otra parte, y en un caso relacionado con la difusión cultural más que con la creación, el director del Festival Internacional de Cine de Sitges, Àngel Sala, fue denunciado tras la proyección de la película A Serbian Film, de Srdjan Spasojevic, en la edición 2010 del Festival. La Asociación de Defensa del Menor presentó una denuncia al considerar que algunas escenas de la película incluían sexo con menores. La película había sido proyectada a media noche y con la advertencia de la dureza de su contenido, lo que llevó a impedir el acceso a menores de 18 años.
 Semanas después, fue prohibida su exhibición en la Semana de Cine Fantástico y de Terror en San Sebastián. Sala fue imputado por un delito de exhibición de pornografía infantil, penado en el artículo 189.7 del Código Penal,
 y compareció en los juzgados en mayo de 2011, contando con el apoyo de los directores de distintos festivales cinematográficos y pruebas relativas al hecho de que en el rodaje se habían utilizado muñecos.
 A principios de 2012 la juez archivó el caso, al considerar que la película no tenía una finalidad de provocación sexual sino que se trataba “más de una película de género gore”.

10. ¿Existen disposiciones legales o tradiciones en su país que restrinjan ciertas formas de arte, incluyendo el uso de instrumentos y canciones, o exhibiciones públicas o representaciones? De ser así, ¿dichas restricciones se aplican a ciertas categorías de personas, basándose por ejemplo en el género, el origen étnico o la edad?
No creemos que existan disposiciones legales o tradiciones de este tipo.

11. Por favor indique si algunos organismos o instituciones específicas, estatales o no estatales, tienen la función de decidir sobre posibles restricciones que pudieran aplicarse a las obras artísticas (por ejemplo, los consejos de censura cinematográfica). En caso afirmativo, por favor
(a) proporcione información sobre la membresía, términos de referencia y procedimientos de selección de dichos organismos;

(b) indique si estos organismos divulgan la información de manera pública, y hasta qué grado son responsables por sus decisiones y ante quién; e 

(c) indique si existe un mecanismo de apelación judicial, cuasi-judicial o de otra naturaleza.

La Comisión de Calificación de Películas Cinematográficas es el órgano asesor del Instituto Cinematográfico y de las Artes Audiovisuales (ICAA) encargado del visionado de las películas antes de su comercialización, con el fin de calificar según grupos de edad el público al que puede destinarse cada título. Según la normativa vigente, las películas pueden calificarse como aptas para todos los públicos, no recomendadas para menores de 7 / 12 / 16 /18 años o como películas X, cuyo acceso queda prohibido a menores de 18 años. Las películas aptas para todos los públicos o no recomendadas para menores de 7 años también pueden considerarse “especialmente recomendadas para la infancia”.
 El artículo 8 de la ley 55/2007 del Cine, establece que este procedimiento también se puede llevar a cabo a nivel autonómico, en el caso de las comunidades autónomas que ostenten competencias para la calificación de películas y materiales audiovisuales.
 De acuerdo con el artículo 9 de la misma ley, las calificaciones de películas “deben hacerse llegar a conocimiento del público, a título orientativo, por los medios adecuados en cada caso.”
 

En su disposición adicional segunda, la ley también indica que en la composición del órgano asesor se procurará la participación de los sectores profesionales implicados y que se procurará la paridad entre hombres y mujeres. En este sentido, el Real Decreto 2062/2008, por el que se desarrolla la Ley 55/2007 del Cine, especifica en su artículo 35.2 la composición de la Comisión de Calificación de Películas Cinematográficas: presidida por el titular de la dirección general del ICAA y con vicepresidencia para el titular de una de las subdirecciones generales del ICAA, debe estar formado por entre 7 y 10 vocales nombrados por la presidencia, “pertenecientes a distintos grupos sociales que reflejen la pluralidad de la sociedad española, estén vinculados al ámbito cinematográfico y audiovisual, al de consumidores y usuarios, cuya designación será a propuesta del Consejo de Consumidores y Usuarios, al pedagógico, a la defensa del menor, a la igualdad de género, a la atención a la discapacidad, así como a la defensa del medio ambiente, y [que] reúnan las debidas condiciones de aptitud e idoneidad para esta función.” La Comisión se completa con una secretaría, que recae en una persona designada por la presidencia de entre el personal del ICAA.

El artículo 6 del Real Decreto establece que las calificaciones de películas se deben notificar a la empresa solicitante. No nos consta que se hayan establecido mecanismos para apelar las decisiones tomadas.

12. Por favor proporcione información sobre las posibilidades para los artistas de crear arte callejero y/o utilizar espacios públicos de forma general para sus representaciones artísticas, como por ejemplo jardines públicos. ¿Cuáles son los procedimientos de aprobación para lo anterior?
La utilización de espacios públicos para el arte callejero, muy extendida en el conjunto de los territorios del Estado, oscila en el plano normativo entre la permisividad e incluso el fomento en determinados casos y la existencia de algunas normas restrictivas y sancionadoras. Al tratarse de una competencia de las administraciones locales, el panorama normativo en este ámbito es muy variado.

En el caso de la ciudad de Barcelona, por ejemplo, la “Ordenanza de medidas para fomentar y garantizar la convivencia ciudadana en el espacio público de Barcelona”, aprobada en 2005, prohíbe realizar todo tipo de grafito, escrito, inscripción o grafismo sobre cualquier elemento del espacio público, con la excepción de “los murales artísticos que se realicen con autorización del propietario o con autorización municipal”. Si se realizan en un bien privado instalado de forma visible o permanente en la vía pública, también es necesaria la autorización expresa del ayuntamiento. La Ordenanza establece multas de hasta 750 euros para infracciones leves, y multas de valor superior, hasta 3000 euros, si las intervenciones se realizan sobre elementos del transporte, jardines públicos, señales de tráfico o monumentos o edificios catalogados o protegidos.
 En la práctica, la normativa ha generado algunas confusiones: mientras en determinados distritos de la ciudad la policía local impide pintar, incluso cuando los dueños de comercios encargan dichas obras para mejorar el atractivo de sus locales, en otros distritos los funcionarios responsables de las autorizaciones desconocen la normativa y suponen que, al tratarse de espacios privados, no hay obstáculo para esas creaciones.

13. Por favor proporcione un resumen breve sobre los debates públicos que podrían haber tenido lugar en el seno de los órganos legislativos o políticos, en torno al impacto de las políticas de libre mercado en las libertades artísticas, así como en lograr un balance entre el patrocinio privado/público.
Aunque propiamente no puede hablarse de debates públicos sobre el impacto de las políticas de libre mercado en las libertades artísticas, cabe reseñar algunas cuestiones que sí se relacionan indirectamente con las mismas:

- En el marco de las actuales políticas de reducción de la deuda pública, el gobierno español decidió aumentar a partir de septiembre de 2012 los tipos del Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA), principal impuesto indirecto vigente en el Estado. Además, se modificó la consideración de los bienes, servicios y actividades culturales: hasta entonces beneficiarios del tipo reducido del 8%, la nueva normativa les ha incorporado al tipo general, del 21%, lo que implica un aumento del 13% en el precio de todas las actividades culturales. Únicamente los libros impresos mantienen un tipo hiperreducido, del 4%.
 Según los datos recabados por numerosos agentes del sector en el último cuatrimestre de 2012, estas medidas han tenido un impacto significativo en las prácticas culturales, conduciendo a un significativo descenso de la asistencia en los ámbitos de las artes escénicas, la música, las artes plásticas y el cine
 y provocando que algunos festivales y acontecimientos opten por replantear su continuidad.
 Esta situación ha provocado, además de las protestas de numerosos agentes del sector cultural, que indican que la reducción en los ingresos provocada por el aumento del IVA termina siendo contraproducente para el objetivo inicial de aumentar la recaudación fiscal, una carta abierta al presidente del gobierno firmada por una docena de asociaciones internacionales de la industria cultural, en diciembre de 2012.

- Por otra parte, el gobierno español, a través del Ministerio de Educación, Cultura y Deporte, ha indicado la voluntad de aprobar una Ley de Participación Social y Mecenazgo, que aumentaría el porcentaje de desgravación fiscal por inversión en la cultura.
 Este proyecto cuenta con un apoyo significativo por parte de la mayoría de agentes culturales; el llamado Pacto por la Cultura, impulsado a finales de 2010 por una amplia plataforma de asociaciones y federaciones del sector cultural, ya llamaba al “Impulso de una nueva Ley de Mecenazgo y Patrocinio Cultural que fomente de forma eficaz la participación de todos los sectores de la economía productiva en la financiación de proyectos culturales y en el sostenimiento del sector como complemento a los recursos aportados por las administraciones públicas.”
 Pese a la creación de un grupo de trabajo responsable de esta cuestión en el seno del gobierno, el proyecto de ley no ha sido presentado antes del fin de 2012, como se esperaba, y en la actualidad se prevé que la ley pueda ser aprobada antes del fin de la actual legislatura (2011-15).

14. ¿Cuenta su país con un consejo des artistas independiente, que represente a los artistas profesionales? De ser así, ¿consulta el Estado al consejo en asuntos relativos a la categoría de los artistas, o ha desarrollado canales de comunicación regulares (a través de consultas, informes, audiencias públicas, etc.) entre las autoridades correspondientes y las organizaciones independientes que representan a los artistas?
Existen numerosas asociaciones y federaciones de artistas, generalmente estructuradas por disciplinas artísticas (artistas visuales, escritores, actores, etc.) y por ámbito autonómico. En algunos casos, hay federaciones de ámbito estatal que agrupan las asociaciones sectoriales de ámbito autonómico. La colaboración entre organizaciones representativas de distintos sectores es menos frecuente, aunque se han dado casos, especialmente en el contexto de la crisis económica y sus efectos en las políticas culturales, que han conducido a una creciente movilización de los profesionales de la cultura.

Aunque España no cuenta con una tradición de Consejos de las Artes independientes que implique la participación directa de los creadores en la gestión de recursos de apoyo a la creación,
 hay otras formas de implicación en la reflexión, el diseño y el asesoramiento de políticas culturales. Así, la participación de las organizaciones de profesionales en los procesos de consulta y diseño de políticas oscila entre la no participación, la creación de mecanismos ad-hoc para situaciones particulares y el establecimiento de canales formales de participación, según el caso. Asimismo, también hay situaciones muy variadas a nivel autonómico, donde, cabe recordar, las administraciones autonómicas juegan un papel fundamental en el diseño y la implementación de políticas culturales públicas.
A nivel estatal, se pueden mencionar algunos ejemplos significativos de participación en organismos sectoriales públicos, como los siguientes:

- El Observatorio de la Lectura y el Libro, organismo encargado del análisis permanente de la situación del libro, la lectura y las bibliotecas y que propone actuaciones para mejorar la situación de los creadores literarios y sus derechos, cuenta entre sus miembros con un representante de la Asociación Colegial de Escritores, además de representantes de editores, libreros, otros expertos del sector y miembros de la administración pública.

- La Comisión Administradora del Fondo de Ayuda a las Bellas Artes, encargada de decidir el uso de los fondos derivados de la reventa de obras cuyos autores no ejerciten su derecho de participación, cuenta con la participación de un representante de una entidad de gestión de los derechos de los autores de obras de artes plásticas.

- El Consejo Estatal de las Artes Escénicas y de la Música, que tiene como función canalizar la participación y la colaboración de los sectores de las artes escénicas y musicales y de las distintas administraciones públicas con competencias en esta materia con la administración general del Estado, cuenta con la participación de hasta 40 representantes de las asociaciones, federaciones y organizaciones de carácter profesional, sindical o de gestión de los sectores de la música, la danza, el teatro y el circo, entre otros. Dentro de este marco existen también consejos artísticos sectoriales, en los ámbitos de la música, el teatro, la danza y el circo, cuyas composiciones respectivas incluyen a representantes de las organizaciones profesionales de estas disciplinas.

15. ¿Existen organizaciones del Estado o de los artistas en su país que hayan sido establecidas para recolectar los ingresos de las creaciones artísticas/representaciones, para redistribuirlos posteriormente a los artistas? ¿Cuáles son los ingresos y egresos anuales hacia y provenientes de dichas organizaciones?
En efecto, existen ocho entidades sin ánimo de lucro que han sido autorizadas a gestionar los “derechos de explotación u otros de carácter patrimonial, por cuenta y en interés de varios autores u otros titulares de derechos de propiedad intelectual.” Cuatro de estas entidades representan a autores o creadores, de distintas disciplinas; dos a artistas intérpretes o ejecutantes; y dos más a productores.

Según el último Anuario de Estadísticas Culturales publicado por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte, en 2011 estas entidades recaudaron 490,6 millones de euros, de los que el 69,8% correspondía a derechos de autor, el 20,6% a derechos de artistas, intérpretes o ejecutantes y el 9,6% a derechos de productores. La Sociedad General de Autores y Editores (SGAE), principal entidad de gestión de los derechos de autor, recaudó en ese año 311 millones de euros, 63,5% del total.

En el mismo año, las entidades de gestión repartieron 451,9 millones de euros, de los que el 75,3% fue distribuido por las entidades de derechos de autor, el 17,4% por las entidades de derechos de artistas, intérpretes o ejecutantes y el 7,3% por las entidades de derechos de los productores. La SGAE distribuyó 322 millones de euros, el 71,3% del total.

Cabe señalar que la recaudación de fondos correspondientes a los derechos de propiedad intelectual ha sido objeto de distintas polémicas en los últimos años. En marzo de 2011, la Audiencia Nacional anuló la orden que desde 2007 instituía el pago de un canon (el llamado “canon digital” o “canon por copia privada”) por la compra de medios de grabación capaces de almacenar o reproducir música (grabadoras de CD y DVD, reproductores MP3 y MP4, teléfonos móviles, PDA, etc.). Los ingresos derivados de este canon se destinaban a las entidades de gestión de derechos.
 En diciembre de 2012 el gobierno decidió que la compensación a las entidades de gestión por las copias privadas se realizaría mediante una aportación directa de los presupuestos generales del estado.

-----
� Ver � HYPERLINK "http://www.congreso.es/consti/constitucion/indice/index.htm" �http://www.congreso.es/consti/constitucion/indice/index.htm� 


� � HYPERLINK "http://www.mcu.es/propiedadInt/docs/RDLegislativo_1_1996.pdf" �http://www.mcu.es/propiedadInt/docs/RDLegislativo_1_1996.pdf�. 
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