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Las siguientes medidas se toman en Brasil, de acuerdo con IPHAN (Instituto do Patrimônio Histórico e Artísitico Nacional-Brasil)
:

· “El Centro Nacional de Folclore y Cultura Popular ha estado haciendo desde su creación en 1958, llamado Campaña por la Defensa del folklore brasileño, importante labor de conservación, promoción y difusión del conocimiento producido por la cultura popular. Más: desarrollado acciones de apoyo a las condiciones de existencia de estos hechos y ha estado produciendo y manteniendo una extraordinaria colección sobre el tema”.
· “En el caso de la llamada naturaleza intangible de los bienes culturales, cuyo carácter es de procedimiento y dinámica – como los ritos y los rituales, las formas de expresión musical, verbal y escénico, conocimientos y técnicas, la alegría, etc. -. su manifestación a la percepción de nuestros sentidos es inseparable de la acción humana y su continuidad depende de la existencia, y se repite el rendimiento en tiempo y espacio, de personas dispuestas y capaces de para producir y / o reproducción de dichos bienes. En este caso, se centra en la no conservación de la conservación cualquier otro soporte físico, así - como objetos de culto, instrumentos, trajes y accesorios, etc. -
pero las herramientas de búsqueda y las garantías que hacen posible las condiciones de su producción y reproducción, tales como la documentación y, con el fin de reservar su memoria, la transmisión conocimientos y habilidades, el acceso a las materias primas y otros insumos necesarios para la producción; apoyar y promover la producción y el consumo, su uso y difusión en la sociedad y, especialmente, los esfuerzos que los tenedores de estos activos toma el papel principal en la reservación de su patrimonio cultural”.
· “Principios rectores de la política de salvaguardia desarrollados Iphan por:
a) Comprensión amplia de la noción de "patrimonio cultural" para abarcar sus múltiples dimensiones y la diversidad cultural de Brasil;
b) la adecuación de los instrumentos para salvaguardar la especificidad de la cultura y de procedimiento dinámico;

c) participación en la sociedad, y especialmente en aquellos grupos interesados ​​en la formulación y aplicación acciones para la salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial;
d) apoyar el reconocimiento y la protección de los derechos de imagen y propiedad intelectual, individual o conferencias relacionados con esta propiedad;
e) la coordinación con otras políticas públicas a fin de facilitar la sostenibilidad de las condiciones ambientales y la producción de la reproducción social, y la transmisión del patrimonio cultural inmaterial;
f) un mayor acceso al patrimonio cultural como un derecho ciudadano y una base para el desarrollo desarrollo del país”.
· “Con la finalización en 2006, un seminario sobre este tema a la Comisión de Educación y Cultura de la Cámara de Diputados, fue constituido el Grupo de Trabajo de la diversidad lingüística - GTDL, que reúne a varios instituciones vinculadas al Ministerio de Cultura, Ciencia y Tecnología de Planificación, Presupuesto y Gestión,
Justicia y Educación y la UNESCO, la Universidad de Brasilia, y el Instituto de Investigación y Desarrollo de Política Lingüística - Ipol. En consecuencia, propuso la creación de GTDL Inventario Nacional de la Diversidad Lingüística - INDL, cuya metodología ya está siendo probado en siguientes situaciones históricas y sociológicas:
> Las lenguas indígenas;
> Idiomas-brasileña las comunidades afro;
> Idiomas de la inmigración;
> Las lenguas de signos;
> Lenguas criollas;
> Variedades del portugués”.
· “La preparación de los planes de protección tiene como objetivo definir y organizar un conjunto de acciones para contribuir a la mejora de las condiciones sociales y ambientales de la producción, reproducción y transmisión de los bienes culturales intangibles registrados. Se trata de una medida de salvaguardia que utiliza como base para su formulación el conocimiento producido sobre los bienes culturales en el proceso sucesorio y Registro. Otro requisito básico para la formulación y ejecución de planes de salvaguardia es la amplia movilización y participación de los titulares de los bienes culturales registrados, trabajando en colaboración con las autoridades públicas (el Estado a través IPHAN y Ministerio de la Cultura-MinC; y gobiernos federal, estatal y municipal) y la sociedad civil. Se parte del supuesto de que cada activo tiene un patrimonio cultural inmaterial de registro específico Plan de Seguridad adaptadas a sus circunstancias y necesidades. Un plan para la protección general implica acciones tales como:

a) apoyo a la transferencia de conocimientos y habilidades relacionadas con los bienes culturales;
b) la promoción y difusión de bienes culturales;
c) mejora de los profesores y artistas;
d) mejoramiento de la producción, reproducción y circulación;
e) la organización de los propietarios y las actividades comunitarias”.
· “Hay numerosas acciones para apoyar y promover estructurados y no estructurados en los planes de salvaguardia que contribuyen para la aplicación y difusión de políticas de protección del patrimonio cultural inmaterial. Las principales acciones son programas estructurados. Entre ellas podemos destacar el Programa Nacional Patrimonio Inmaterial.
Según el ex ministro de Cultura Gilberto Gil:
‘La identificación, la luz, contemplar, y más tarde compartir con los brasileños y de otras personas el mundo de la diversidad cultural y social que caracteriza a la nación brasileña, es parte de nuestra consolidación de la democracia y de la misión planetaria que nos llama’".

· “Con el fin de contribuir a la política cultural del gobierno federal totalmente alcanzar este objetivo sobre el reconocimiento, aprecio y protección del patrimonio cultural inmaterial se Decreto 3551/2000 establecido por el Consejo Nacional del Patrimonio Inmaterial, que tiene las siguientes objetivos:
> Poner en práctica la política de inventario, registro y protección del patrimonio cultural inmaterial;
> Contribuir a la preservación de la diversidad cultural del país y para la difusión de la información sobre el patrimonio cultural brasileño a todos los segmentos de la sociedad;
> Recaudar fondos y promover el establecimiento de una red de socios con miras a la preservación, recuperación y ampliar el conjunto de bienes que son patrimonio cultural brasileño;
> Fomentar y apoyar las iniciativas de conservación y las prácticas desarrolladas por la empresa.
El primer proyecto desarrollado bajo el PNPI (Programa Nacional de Patrimonio Inmaterial), 2001 y 2006, fue propuesto por CNFCP (Centro Nacional de Folclore y Cultura Popular).
Denominado "Fiestas y Cultura Popular del Conocimiento", trató de poner a prueba los instrumentos aplicados la política de protección - la INRC (Inventario Nacional de Referencias culturales) y Registro - la combinación de ellos con las líneas de acción e instrumentos ya se utiliza en sus proyectos: la transferencia de conocimiento, el aprecio, la investigación y documentación, soporte y difusión expresiones de la cultura popular por diferentes medios. Inventarios mantenidos en el marco de este proyecto las bases para el registro de los bienes culturales: la Oficina del Acarajé Bahía en Salvador - Bahia, la forma de realizar a través de Viola de Mato Grosso y Mato Grosso do Sul, y el Jongo de Sudeste. Desde 2005, la PNPI se está implementando a través de avisos que se publican anualmente por el Departamento de Información Pública con centrarse en las líneas de acción específicas identificadas como de especial interés para el desarrollo de una política cultural. En 2009, en vista de la política de descentralización de la política de salvaguardia, el proceso de selección, las notificaciones de la PNPI sido rediseñada, con la participación de los superintendentes en el proceso de Iphan selección de los proyectos en marcha. Entre 2005 y 2009, los avisos de las P|NPI promovido 44 proyectos presentados instituciones y sectores de la sociedad de todos los estados. Aparte de PNPI, otros programas del Ministerio de Cultura también apoyará acciones encaminadas a proteger los activos de cultural inmaterial. A través de Mecenato (patrocinio) y el Fondo Nacional de la Cultura, el apoyo Cultural de la Nación – PRONAC promueve importantes proyectos de documentación y apoyo a la continuidad del patrimonio cultural inmaterial. Es importante recordar que las agencias estatales y privadas - como Petrobras, Caixa Económica Federal y Vitae - Come a través de este programa, haciendo espacio para el patrocinio de proyectos en ‘patrimonio cultural inmaterial’. Los criterios desarrollados por el Departamento de Información Pública para el marco de proyectos de esta categoría también han contribuido para esta ampliación del espacio para calificar la demanda de apoyo y aliento. El Programa Cultura Viva, el Departamento de Ciudadanía Cultural del Ministerio de Cultura, a través de la Puntos de Cultura para promover la vinculación con los planes para proteger los bienes culturales inscritos, se ha sido una herramienta importante para apoyar la sostenibilidad de los procesos de salvaguardia”.
· “Para el año 2010, 10 Alcantarillas y 18 Puntos de Cultura fueron implantados dentro de los planes. Acción consolidada y ejemplar apoyo y aliento a las comunidades productoras de sello de la artesanía tradicional es el Programa de Apoyo a la Artesanía Comunidades - PACA, creado por CNFCP en 1998, y ha como objetivos la mejora de la producción y comercialización de productos, la preservación de las tecnologías tradicionales y la mejora de los artesanos en la sociedad brasileña. Sus actividades se basan en el trabajo investigación y documentación que identifica los conocimientos tradicionales de las marcas distintivas de cada cultura polo artesanal, capaz de promover la auto-sostenible. Desarrollado en colaboración con las comunidades, acciones están orientadas a la búsqueda de la autonomía necesaria para asegurar la supervivencia de estos conocimientos y prácticas. De 1998 a 2007, el programa apareció en 26 centros ubicados en distintas ciudades del país.
En 2008, se firmó un convenio entre el Ministerio de Cultura y Acamufec (Asociación Cultural de Amigos del Museo del Folklore) para la implementación del Programa Promoción Nacional de Artesanía de la Tradición - Promoart. Este programa, que amplía el alcance y mejora los experimentos llevados a cabo bajo la Artesanía de la Comunidad Programa de Apoyo, beneficia a las comunidades con acciones de apoyo a las condiciones de su producción y comercialización y para promover sus conocimientos y prácticas en el campo de la artesanía. El Promoart opera con 65
centros artesanales ubicados en todos los estados”.
· “Uno de los principales retos políticos para salvaguardar el patrimonio cultural inmaterial es, sin duda, su articulación con las políticas públicas en educación, trabajo, ciencia y tecnología, a través de medio ambiente, y otra estrategia clave para fortalecer y mejorar las condiciones sociales, condiciones ambientales y económicas que permiten la transmisión y la continuidad del patrimonio cultural inmaterial. no
De igual importancia es también su expansión a través de la participación y la integración con las esferas estatales y municipales, así como la sensibilización de la sociedad en el desempeño de su función esta tarea. Un buen ejemplo de los posibles vínculos entre las diferentes áreas es el trabajo de Grupo de Trabajo sobre la Diversidad Lingüística - GTDL, los resultados hasta ahora, son pasos importante en la identificación, documentación y valoración de la diversidad lingüística del país.
Aunque ha habido importantes avances en esta dirección, con varias iniciativas ya se informó - tales como participación de todos los superintendentes de las acciones de salvaguarda Iphan y la creación sistemática asociaciones con las agencias estatales, los municipios y las instituciones y la sociedad civil - dada la amplitud de este campo, todavía poco conocido y documentado, y la anchura del mar territorial país, invertir en este sentido es fundamental para la sostenibilidad de la tarea de salvaguardar el patrimonio cultural inmaterial.
Otro reto es la necesidad de buscar herramientas la integración conceptual y, sobre todo, operativamente, la política de conservación, las dimensiones de los activos tangibles e intangibles culturales. La creación por la UNESCO, las cifras de "paisajes culturales" y "rutas", tanto en la actualidad Iphan y aceptada por el objeto de las propuestas elaboradas Departamento de Patrimonio Materiales y Control de Iphan - DEPAM se pasos significativos en esa dirección”.
· “En el año 2008, hemos completado la instrucción de establecer procedimientos para la transferencia de la metodología INRC, una herramienta esencial para el control y aseguramiento de la calidad de las asignaciones e inventarios sobre la base de este método, así como la aplicación responsable del instrumento en Respecto a la participación de los productores y propietarios de los bienes culturales y al respeto de sus derechos de autor y de imagen. Un desafío clave en los próximos años será la elaboración de instrumentos jurídicos para la protección efectiva de los derechos de propiedad intelectual de conferencias, esencial para la mejora de la patrimonio cultural inmaterial y que sus propietarios tienen más acceso a los beneficios que se pueden generar para la preservación de sus prácticas, las expresiones y los conocimientos tradicionales”.
· Dirección Nacional de Patrimonio Cultural
“La Dirección Nacional de Patrimonio Cultural (SNPC) para proponer formas de relación entre los niveles de gobierno que permite el diálogo y para la gestión conjunta del patrimonio cultural. En los debates celebrados hasta el momento, se consideró que la propuesta debe proceder a lo largo de tres líneas: Coordinación: instancia (s) de coordinador de las acciones para garantizar la más eficaz y coordinada; Reglamento: el establecimiento de conceptos, principios y normas generales de la acción, y, promoción: incentivos, sobre todo para el fortalecimiento institucional, la estructuración del sistema nacional de información, para fortalecer la acción coordinada en proyectos específicos. Este esfuerzo se extiende por todo el país e Iphan, en colaboración con los Estados Unidos, está llevando a cabo la movilización de los gobiernos municipales. Con el marco del patrimonio cultural se ha consolidado y la movilización de los nuevos gobiernos municipales será posible proporcionar una base para una acción eficaz para la consolidación de una política y un patrimonio cultural nacional”.
� Estos datos fueron retirados del sitio electrónico: http://portal.iphan.gov.br/portal/baixaFcdAnexo.do?id=1800








