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CUESTIONARIO SOBRE EL DERECHO A GOZAR DE LOS BENEFICIOS DEL PROGRESO CIENTÍFICO Y SUS APLICACIONES
Acceder a los beneficios de la ciencia y sus aplicaciones 
1. Qué medidas jurídicas, administrativas y normativas existen o están planificadas en su país para: 

a) Asegurar que se beneficien los grupos marginados del progreso científico y sus aplicaciones, incluyendo mujeres, personas con discapacidad, minorías, comunidades rurales y pueblos indígenas. 
· El mecanismo se realiza a través del fideicomiso para el fomento de la promoción científica, FONACYT (Fondo nacional de ciencia y tecnología) que tiene las líneas de financiamiento FODECYT (Fondo para el Desarrollo Científico y Tecnológico) y FACYT (Fondo de Apoyo a la Ciencia y la Tecnología).
b) Promover la investigación y desarrollo en áreas especialmente relevantes para los grupos marginados, mediante, por ejemplo, el ofrecimiento de incentivos para la investigación innovadora sobre las enfermedades olvidadas.
· Bajo el financiamiento FACYT se han promovido investigaciones en las áreas de medicina e innovación.   Bajo esta línea se ha apoyado la publicación del vademecun de plantas medicinales nativas de Guatemala por el Dr. Armando Cáceres.

c) Asegurar y facilitar amplio acceso a las tecnologías de la información y la comunicación (por ejemplo, ordenadores, Internet y teléfonos móviles). 
· Se estableció convenios con Taiwan para facilitar el acceso a las TICS (Tecnologías de la Información y la Comunicación) y por medio de los esquemas de Centros Comunitarios Digitales, los cuales funcionan en diversos departamentos del país, con financiamiento de la República de Taiwan, coordinados por líderes comunitarios de Comunidades como San Pedro Atitlán, San Juan Chamelco y Santa Lucía Cotzumalguapa.
d) Identificar y desarrollar las aplicaciones científicas necesarias para dar con soluciones sostenibles para la seguridad alimentaria, el acceso al agua potable y saneamiento, y hacer frente al cambio climático. 
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· CENGICAÑA (Censo de Variedades de Caña de Azúcar), ha realizado convenios con las Universidades del País para establecer el Centro de Investigaciones en Cambio Climático a nivel nacional, y por medio de las líneas de financiamiento AGROCYT (Fondo Competitivo de Desarrollo Tecnológico Agroalimentario) se ha financiado investigación en mejoramiento de cultivos y seguridad alimentaria.

2. ¿Qué desafíos claves enfrenta su país en la realización de investigaciones a nivel nacional y en garantizar el acceso a los avances científicos y sus aplicaciones, especialmente para los grupos marginados?
· En primer lugar, es un problema de acceso a recurso humano calificado, el nivel de doctorado no es alcanzado por la totalidad de estudiantes que ingresan a las carreras de ciencia básica. De la población guatemalteca, menos del 2% accede a la educación superior, y de ello menos del 1% tiene posibilidades de cursar estudios de postgrado o doctorado.
· En segundo lugar, la investigación no ha sido priorizada en las  universidades del país, sino que se ha desarrollado empíricamente en algunos casos en las empresas privadas, o por investigadores asociados al CONCYT.
· En tercer lugar, no existen a la fecha revistas indexadas a nivel nacional que divulguen las investigaciones realizadas en el país. El acceso a medios de este tipo también es limitado en las Instituciones de Educación Superior, por lo que el recurso Internet ha sido el que ha propiciado el acceso a la información. 

Responsabilidad científica, garantías y recurso legal 
3. Qué medidas jurídicas, administrativas, normativas y otros mecanismos existen o están planificadas en su país para: 

a) Controlar y regular la investigación científica y sus aplicaciones en el sector público y privado, así como proveer protección contra cualquier infracción al pleno disfrute de los derechos humanos. En particular, la protección de los derechos humanos de los participantes en las actividades de investigación y sus aplicaciones de las instituciones científicas, públicas y privadas (por ejemplo, derecho a la información y al consentimiento libre informado). 
· Existe la ley del fomento del desarrollo tecnológico, que rige las acciones que ejecuta el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología a través de la Secretaría nacional de ciencia y tecnología y el Sistema Nacional de Investigadores.
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b) Proteger los derechos de los pueblos indígenas y comunidades locales, cuyo conocimiento tradicional es utilizado, en el desarrollo, difusión y comercialización de información y conocimiento científico. 
· Existe por medio de la protección de la propiedad intelectual el registro, sin embargo, por financiamiento es difícil que los inventores guatemaltecos utilicen estos recursos. El conocimiento ancestral es protegido por medio de la Embajada de Pueblos Indígenas y el Consejo Nacional de Ancianos Mayas. 
c) Proporcionar recursos efectivos para cualquier violación de los derechos humanos relacionados con la investigación científica o las aplicaciones de la ciencia o la tecnología (por ejemplo, revisión jurídica, instituciones nacionales de derechos humanos o defensores del pueblo, u otros mecanismos administrativos). 

· Existen los mecanismos administrativos contenidos en ley, sin embargo, es necesario fortalecer el organismo ejecutivo para que pueda cumplir su papel en este sentido.
Los derechos de los científicos y el trabajo colaborativo
4. Qué medidas se han puesto en marcha para reconocer, respetar y proteger los derechos de los científicos en cuanto a: 
a) la libertad de expresión, información y asociación. 

· Existe la red de científicos nacionales, que bajo el amparo del Sistema nacional de investigadores funciona en Guatemala, sin embargo sus sanciones son más de tipo moral que material. 
b) la colaboración con colegas a nivel nacional e internacional, en particular mediante el intercambio de datos, muestras, resultados de investigaciones y otras informaciones, la realización de viajes libremente dentro y fuera del país, y la realización de proyectos conjuntos de investigación. 

· La red de científicos nacionales funciona con estrecha coordinación con el sistema nacional de investigadores, sin embargo, el acceso a miembros es limitado. De la misma manera la academia nacional de ciencias médicas, físicas y matemáticas funciona con acceso restringido. También se ha creado recientemente la Asociación de Mujeres Científicas de Guatemala, con acceso restringido y por invitación.
5. ¿Qué medidas jurídicas, administrativas, normativas y otros mecanismos se han adoptado/o se encuentran en consideración para eliminar las barreras a la comunicación científica y la colaboración, como la censura, las restricciones al acceso al Internet o a la libre disponibilidad de la literatura y las publicaciones científicas? 
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· Las limitaciones de acceso en nuestro país, también responden a la lógica presupuestaria y limitaciones financieras. Existe una propuesta de revisión de la ley de fomento del desarrollo tecnológico sin embargo a la fecha se cuenta con el mismo marco legal.

Toma de decisión participativa y transparencia 
6. ¿Qué medidas se han puesto en marcha para asegurar la difusión de la información sobre investigaciones científicas en curso y sus aplicaciones, incluyendo los efectos potencialmente adversos de las áreas emergentes de investigación y sus aplicaciones para el público en general? 
· El sistema nacional de investigadores cuenta con la comisión de popularización de la ciencia, por medio de la cual se han publicado en medios escritos y radiales avances científicos y tecnológicos. Sin embargo la comisión no cuenta con un financiamiento específico sino que funciona por la colaboración de los miembros de forma ad honorem.

7. ¿Qué oportunidades existen para la participación pública significativa en la toma de decisiones sobre la ciencia y la tecnología y su desarrollo? 
· En el marco de la Universidad de San Carlos de Guatemala, existe la oportunidad de promover la participación científica y realizar investigaciones pertinentes en las diversas áreas de conocimiento, además incipientemente USAC ha creado varios institutos de investigación bajo las facultades, las cuales cuentan con los recursos humanos necesarios  para promover este tipo de interacciones.

8. ¿Qué esfuerzos se han realizado/o están siendo realizados para promover la educación científica de calidad en todos los niveles para todos, en particular para las niñas, las poblaciones rurales y los pobres? 
· En el año 2010 se aprobó en el Congreso de la República la modificación de la ley de educación ambiental, la cual busca fomentar la educación científica en temas ambientales en todos los niveles del sistema educativo nacional.  El Curriculum nacional base, incluye en sus ejes temáticos la formación científica, sin embargo, debido a la mala formación de los maestros, ha sido un reto sustantivo lograr que los contenidos sean desarrollados contextualizada y adecuadamente a nivel nacional.

La cooperación internacional, los logros y desafíos 
9. ¿Está el desarrollo y la aplicación de la ciencia y la tecnología integrada en las políticas de cooperación internacional, como por ejemplo, la ayuda directa al desarrollo y los programas humanitarios de transferencia de tecnología? Si es así, sírvase proporcionar detalles. 
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· Sí, por medio de la asistencia técnica que proporciona UNFPA al país, se ha promovido el Curriculum Nacional en Población a nivel nacional, incluyendo en el CNB (Curriculum Nacional Base) los temas de Sexualidad Humana, Ambiente, Población, nuevas tecnologías, información y otros.

10. ¿Cuáles son los obstáculos y desafíos clave para la cooperación internacional y qué medidas se han tomado para hacerles frente? Sírvase proporcionar detalles. 
· Auditar constantemente el programa de profesionalización de docentes, dado que por la dinámica actual, se presta a tergiversar el objetivo del programa.  En 4 años de trabajo ha capacitado únicamente a 2,000 maestros, de un total de 141,000 a nivel nacional, lo que deja una amplia brecha en la formación de los mismos.  Este programa además, debe auditarse para asegurar que los recursos son empleados en la formación de maestros con calidad y pertinencia cultural. De la misma manera, la Cooperación japonesa ha financiado los programas de GUATEMATICA a nivel nacional por más de 6 años sin logros significativos, por lo que estos programas no deben ejecutarse desde el MINEDUC ni USAC sino desde entes de coordinación que permitan transparentar el recurso y asegurar que el objetivo del programa se cumple.

11. ¿Qué logros fueron identificados en el campo del progreso científico y sus aplicaciones? Sírvase proporcionar detalles.
· Guatemala ha brindado aportes sustantivos al conocimiento pero siempre a la mano de los usos que la industria y la iniciativa privada han necesitado (ejemplo: la preparación de semillas de ajonjolí a nivel mundial usa tecnología desarrollada en Guatemala por Fradique Lee Duarte, evitando el uso de soda caústica en la misma.) sin embargo la investigación en ciencia básica ha sido descuidada en los centros de educación superior y de investigación.
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