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11 décembre 2013

Excellence,

J’ai l’honneur de vous écrire en ma qualité de Rapporteuse spéciale dans le domaine des droits culturels, conformément la résolution 19/6 du Conseil des droits de l’homme.

Dans mon rapport à l’Assemblée Générale pour 2014, j’étudierai la question de l’impact de la publicité et des pratiques de marketing sur la jouissance des droits culturels.

La publicité et les pratiques de marketing englobent une diversité de méthodes utilisées pour vendre ou promouvoir des produits ou services notamment par la voie de la presse écrite, la télévision, la radio, Internet et les panneaux publicitaires, le positionnement des marques, les promotions et le parrainage d'événements culturels, entre autres stratégies. Il comprend également le développement de nouvelles pratiques liées au ciblage comportemental et au neuromarketing.

Afin d'identifier les principaux défis et obstacles que la publicité et les pratiques de marketing soulèvent pour la jouissance des droits culturels, en particulier le droit à l'éducation, le droit à la liberté artistique, le droit de jouir et d’avoir accès au patrimoine culturel et le droit de choisir son mode de vie, j’ai élaboré un questionnaire (document joint), que je transmets aux Etats, aux agences des Nations Unies, aux universitaires et organisations de la société civile pour leur considération.
En vous remerciant d’avance pour votre coopération, j’espère continuer un dialogue constructif concernant les questions relatives à mon mandat. 
Je vous prie de croire, Excellence, à l’expression de plus haute considération.
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Farida Shaheed

                        Rapporteuse spéciale dans le domaine des droits culturels

