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11 de diciembre de 2013

Excelencia,

Tengo el honor de escribirle en mi capacidad de Relatora Especial de las Naciones Unidas en la esfera de los derechos culturales, de conformidad con la resolución 19/6 del Consejo de Derechos Humanos.  
En mi informe de 2014 a la Asamblea General, propongo explorar el impacto de la publicidad y el marketing sobre el goce de los derechos culturales.

La publicidad y el marketing abarcan una gran diversidad de métodos utilizados para vender o promover productos o servicios como los medios impresos, la televisión, la radio, Internet, los carteles publicitarios, el posicionamiento de marcas, las promociones y el patrocinio de eventos culturales, entre otras estrategias. También incluye nuevas prácticas vinculadas a la orientación conductual y al neuromarketing.

Con el fin de identificar los principales retos y obstáculos para el goce de los derechos culturales que plantean la publicidad y el marketing, entre ellos el derecho a la educación, el derecho a la libertad artística, el derecho a disfrutar y tener acceso al patrimonio cultural y el derecho a elegir su forma de vida, he preparado una encuesta (que se adjunta), que por este medio envío a los Estados, agencias de las Naciones Unidas, al ámbito académico y a la sociedad civil para su consideración.

Quiero agradecer de antemano su cooperación, esperando continuar un diálogo constructivo sobre temas relacionados con mi mandato.

Acepte por favor, Excelencia, la seguridad de mi más alta consideración.
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Farida Shaheed

Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales


