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La Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos saluda atentamente a las Misiones permanentes ante las Naciones Unidas en Ginebra y tiene el honor de transmitir la carta y el cuestionario anexos respecto al impacto de la publicidad y el marketing sobre el goce de los derechos culturales, elaborado por la Relatora Especial en la esfera de los derechos culturales, Sra. Farida Shaheed, conforme a la resolución 19/6 del Consejo de Derechos Humanos.

La Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos agradecerá que sus informes sean enviados electrónicamente a la dirección de correo electrónico srculturalrights@ohchr.org a más tardar el 3 de marzo de 2014. Por favor limite su respuesta (idealmente no debería sobrepasar las 3000 palabras). Por favor también indique si tiene alguna objeción respecto a la colocación de sus respuestas en el sitio web del OACNUDH.

La Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a todas las Misiones permanentes ante las Naciones Unidas la seguridad de su más distinguida consideración.

Ginebra, 11 de diciembre de 2013


