Sindicato dos Artistas e Técnicos em Espetáculos de Diversões do Estado de Minas Gerais- SATED/MG
Al impacto de los regímenes de propiedad intelectual para el goce del derecho a la ciencia y a la cultura
La gran mayoría de legislaciones en el mundo tienen la comprención a las limitaciones y excepciones al derecho de autor como una necesidad expresa para mantener el balance de la protección de los derechos de los creadores y el acceso a la cultura.  En el tratado de BERNA para la protección de obras literarias y artísticas, se contempla la posibilidad de que los países miembros de este, puedan establecer limitaciones y excepciones al derecho de autor, y incluye algunas limitaciones y excepciones expresamente.

El régimen de limitaciones y excepciones permite en circunstancias especiales la utilización de las obras sin necesidad de solicitar la autorización previa y expresa del autor o el titular del derecho y además sin pagar ningún tipo de retribución económica para tales usos.

La Constitución brasileña , por ejemplo establece que la propiedad debe cumplir con la función social, y determina que todos los bienes que tengan la calificación legal de propiedad deben estar sujetas a las limitaciones impuestas por el sistema constitucional, que incluye: la función social.

En resumidas cuentas la función social del derecho de autor 
sigue bases universales establecidos en los tratados internacionales, véase el artículo 13 del Decreto 1355 de diciembre 1994 -Acuerdo del ADPIC (Acuerdo sobre los ADPIC) Artículo 13

Limitaciones y excepciones
Los Miembros circunscribirán las limitaciones o excepciones impuestas a los derechos exclusivos a determinados casos especiales que no atenten contra la explotación normal de la obra ni causen un perjuicio injustificado a los intereses legítimos del titular de los derechos.

Bueno, no se si esto esta bien dicho, y se lo entienden bien. Espero tu evaluación.

Al impacto de los regímenes de propiedad intelectual para el goce del derecho a la ciencia y a la cultura , hay que subrayar la importancia de la PI para una industria sostenible, que  crea puestos de trabajo. Sin actores, directores, guionistas y otras personas creativas, la diversidad cultural y el acceso a la cultura se empobrecería enormemente. Igualmente, hacemos hincapié para la importancia de otros factores, como la falta de políticas para identificación y apoyo a la diversidad cultural que puede poner en peligro en gran medida y restringir el acceso a la cultura: 
ejemplo, las políticas de financiación y de inversión pública, reglamentación en  contra la censura y la libertad de expresión,  la formación y transición de carrera, cuotas de contenido, etc 
Em otras palabras, parece que hay un esfuerzo equivocado para culpar a la Propiedad Intelectual, o Derechos de Autor por los problemas sociales, la falta de acceso, la desigualdad. 

Los artistas de todo el mundo estan  tratando de explicar que potencialmente una serie de otras políticas, o la falta de ellas, és que claramante esta a poner obstaculos graves al acceso y a una oferta cultural variada y diversa.

Ademas de reforzar los beneficios de la propiedad intelectual y los derechos de autor, es importante tener en cuenta que el alma humana é el único agente capaz  de expresarse através de la creatividad. El arte es transformador, tanto lo que  se produce en la esquina más pobre del mundo, o en el más exquisito palacio. ¿Y por qué luchar contra la creación y manutención de mecanismos que buscan hacer el justo pago , a la criatura que ofrece sus dones creativos a la humanidad, sea escribiendo, bailando, pintando, interpretando, o haciendo la vida más hermosa de alguna manera?
