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Tại Văn phòng UNDP, 25 – 29 Phan Bội Châu, Hà Nội
Chuyên gia của Liên Hợp Quốc về các quyền văn hóa kêu gọi mở thêm không gian ở Việt Nam để người dân tự biểu đạt 
Hà Nội (28 tháng 11 năm 2013) – Báo cáo viên đặc biệt của Liên Hợp Quốc, bà Farida Shaheed, sẽ chia sẻ với báo chí những quan sát và khuyến nghị sơ bộ của bà vào cuối chuyến công tác tại Việt Nam (18 – 29 tháng 11 năm 2013).

“Trong 12 ngày công tác đến Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Hội An, và Sapa, tôi đã gặp nhiều bên, cả ở các cấp chính quyền và xã hội dân sự, để xác định những vấn đề đặc biệt quan trọng với người dân ở đây, đặc biệt là quyền tự do nghệ thuật được  thụ hưởng ở mức độ nào, và về tác động của du lịch lên các quyền văn hóa”, bà Shaheed nói.

“Cốt yếu là”, bà nhấn mạnh, “Việt Nam cần cân nhắc mở rộng không gian cho người dân đưa ra quan điểm của họ và đảm bảo rằng người dân có thể đóng góp tri thức của mình, bao gồm tri thức truyền thống, vào sự phát triển của đất nước”. 

Báo cáo viên đặc biệt sẽ có buổi họp báo kết thúc chuyến thăm vào thứ Sáu ngày 29/11/2013, lúc 10h sáng, tại phòng họp Rose, UNDP (25 – 29 Phan Bội Châu, Hà Nội). 

KẾT THÚC.
Báo cáo viên Đặc biệt của Liên Hợp Quốc trong lĩnh vực các quyền văn hóa:  http://www.ohchr.org/EN/Issues/CulturalRights/Pages/SRCulturalRightsIndex.aspx 
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