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Mandato de la Experta Independiente en la esfera de los derechos culturales 
-Cuestionario sobre el acceso al patrimonio cultural-
El Consejo de Derechos Humanos, a través de la resolución 10/23 del 26 de marzo de 2009, decidió establecer, por un período de tres años, un nuevo procedimiento especial titulado "experto independiente en la esfera de los derechos culturales", según los instrumentos pertinentes de derechos humanos de las Naciones Unidas, y asignarle,  entre otros, el mandato de:

· Identificar las mejores prácticas y detectar los obstáculos que pueden existir para la promoción y la protección de los derechos culturales;

· Alentar la adopción de medidas para su protección, incluyendo el presentar propuestas y/o recomendaciones al Consejo acerca de posibles medidas a adoptar;

· Estudiar la relación entre derechos culturales y diversidad cultural.

En el desempeño de su mandato, la experta esta llamada a integrar en su labor la perspectiva de genero y de discapacidad y a cooperar con los Estados y trabajar en estrecha colaboración con las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales y los mecanismos de derechos humanos.

El mandato de la Experta independiente en la esfera de los derechos culturales es uno de los varios procedimientos especiales temáticos establecidos por el Consejo de Derechos Humanos. El mandato comparte con otros procedimientos especiales unos procedimientos de trabajo comunes y un código de conducta. Todos los procedimientos especiales son asistidos por la Oficina de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, basada en Ginebra, Suiza. La Señora  Farida Shaheed es la titular del mandato desde su establecimiento e inició sus funciones el 1 de Agosto de 2009.  Ella ha trabajado por mas de 25 años en la promoción y la protección de los derechos culturales, entre otros, en proyectos y políticas públicas culturalmente sensibles que apoyan sectores marginalizados de la población tales como las mujeres, los campesinos y campesinas y las minorías étnicas y religiosas. 
En su primer informe (A/HRC/14/36) presentado al Consejo de Derechos Humanos en la sesión  de junio de 2010, la experta independiente en la esfera de los derechos culturales señalo su deseo de profundizar sobre las medidas encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural, comúnmente referido al patrimonio tangible (e.g. sitios, estructuras y restos de valor arqueológico, histórico, religioso, cultural o estético); al patrimonio intangible (e.g. tradiciones, costumbres y prácticas, creencias estéticas y espirituales; lenguas vernáculas y otros idiomas; expresiones artísticas; folklore) y al patrimonio natural (e.g. reservas naturales protegidas; otras áreas biológicamente diversas protegidas; parques y jardines históricos y paisajes culturales). Este tema es de particular interés, ya que el acceso adecuado al patrimonio cultural es una condición sine qua non para fomentar el diálogo y el entendimiento intercultural y entre civilizaciones, y por lo tanto, para crear un ambiente que favorezca la promoción y la protección de los derechos humanos para todos y todas. 
La Experta Independiente quisiera iniciar un diálogo y cooperación constructivos con las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos, las Organizaciones No-Gubernamentales, los Institutos Culturales y de Derechos Humanos y otras partes interesadas, sobre el reconocimiento, el acceso y la protección del patrimonio cultural.  En este sentido, la experta independiente les invita a completar en su nombre o en nombre de su institución u organización el formulario anexo, y cuando sea posible, a incluir en su respuesta las referencias electrónicas y bibliográficas que le permitan identificar las fuentes pertinentes. Aunque su respuesta puede ser redactada en cualquiera de los idiomas oficiales de las Naciones Unidas, por favor note que preferiríamos las respuestas en inglés, francés o español.
Por favor envíenos su respuesta a más tardar el 10 de diciembre de 2010, a la atención de:

La Experta Independiente en la esfera de los derechos culturales
OHCHR C/O- Palacio Wilson, UNOG, CH-1211, Ginebra 10; Suiza 
o, por correo electrónico a: ieculturalrights@ohchr.org. 
No dude en contactar a la Sra. Mireya Peña Guzmán, en el teléfono +41 (0) 22 917 9773 o, por correo electrónico a: ieculturalrights@ohchr.org, para cualquier información adicional sobre esta solicitud.

I. El reconocimiento del patrimonio cultural

1. 
¿Cuáles son los principales logros (buenas prácticas), lagunas y obstáculos en: 
a. 
La(s) definición(es) jurídica(s) y los procedimientos para el reconocimiento, la clasificación y la declaración/designación de las formas diversas de patrimonio cultural (e.g. tangible, intangible, natural);
b. 
Los procedimientos para identificar el patrimonio cultural en  peligro;
c. 
Los procedimientos para garantizar la participación de todas las partes interesadas en la identificación y la clasificación del patrimonio cultural; 
d. 
La(s) medida(s) encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural por parte de los 


diversos grupos de la población.
II. El marco jurídico-político para la protección del patrimonio cultural

2. 
¿Cuáles son los principales logros (buenas prácticas), lagunas y obstáculos en: 

a. 
La implementación de los instrumentos jurídicos ratificados por su país en materia de patrimonio cultural
;

b. 
Las medidas encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural de acuerdo con la Carta 


Internacional de los derechos humanos
 ; 

c. 
La adopción de medidas para implementar la Declaración Universal de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural.
3. 
¿Qué asuntos emergen con respecto a medidas existentes (i.e. legislación, políticas públicas, planes y/o los programas) que reconocen la protección general o específica de los diversos tipos de patrimonio cultural en:
a. 
Los actos jurídicos de administración, zonificación y planeación territorial; el derecho de propiedad y la legislación ambiental; 
b. 
Las leyes, políticas públicas, planes y/o los programas encaminados a proteger  grupos o sectores específicos de la población (e.g. aquellos referidos a la discriminación contra la mujer; las minorías religiosas, étnicas, lingüísticas o culturales; los pueblos indígenas; las personas de descendencia africana; las personas con discapacidades; los pueblos tribales; los campesinos y campesinas y otros grupos);
c. 
Las leyes, políticas públicas y/o los programas sobre el turismo y la industria del entretenimiento. 
4. 
¿Cuáles son los principales desafíos para garantizar: 

a. 
el registro de información importante sobre el patrimonio cultural;
b. 
que se tome en consideración el impacto potencial adverso sobre el patrimonio cultural, incluidos los  recursos naturales, en todas las etapas de la planificación, implementación y evaluación del Desarrollo;
c. 
la protección de los recursos culturales situados en áreas ambientalmente sensibles así como el patrimonio cultural natural;

d. 
la protección de las lenguas vernáculas, los idiomas indígenas y/o de grupos minoritarios;
e. 
el límite al acceso al patrimonio cultural, cuando sea pertinente.
III. El acceso a la herencia cultural

5. 
¿Cuáles son los principales logros, lagunas y obstáculos en asegurar el acceso al patrimonio cultural, en términos de: 
a. 
La legislación que asegura la protección y el acceso adecuados, al patrimonio cultural; 
b. 
Las medidas que aseguran el acceso al patrimonio cultural de  las  personas de diferentes bagajes culturales; 
c. 
Los medidas adoptadas en el sector educativo para promover el aprecio por el patrimonio cultural de todos los grupos en su país y para asegurar que todos y todas tengan acceso a tal patrimonio cultural;
d. 
Las medidas encaminadas a garantizar el acceso al patrimonio cultural de las personas cuya responsabilidad reside en el Estado (e.g. menores en adopción o que residen en hogares de guarda o custodia temporal; adultos en detención o recluidos en instituciones de cuidados, etc.)

e.
La forma en que los desarrollos tecnológicos puedan promover y apoyar el acceso al patrimonio cultural;
f.    
Los mecanismos para hacer justiciable el acceso al patrimonio cultural.
Si ninguna medida ha sido adoptada o se halla bajo consideración, por favor explique las razones. 

6. 
¿Cuáles son los logros y los desafíos en la implementación de programas de cooperación sobre el acceso al patrimonio cultural en los niveles local, sub-nacional y nacional?; ¿y en los niveles regional e internacional?
IV. El camino hacia el futuro 
7. 
¿Cuáles son los logros y los desafíos en la evaluación de la implementación de las leyes, políticas públicas, planes y/ o programas dirigidos al acceso y a la protección del patrimonio cultural? Por favor incluya ejemplos de buenas prácticas y de lecciones aprendidas.
8. 
¿Existen temas nuevos o emergentes relacionados con la identificación, clasificación, protección y/o  acceso al patrimonio cultural que deberían ser tratados en los niveles nacional, regional y/o internacional? Por favor explique su respuesta.
9. 
A su juicio ¿qué medidas concretas deberían ser adoptadas e implementadas para asegurar el acceso al patrimonio cultural a través del uso de nuevas tecnologías en los niveles regional y/o internacional?
Gracias por su cooperación. Siéntase libre de remitirnos toda la información adicional que pudiera ser de utilidad para el trabajo de la Experta Independiente en la esfera de los derechos culturales, particularmente, en relación con el acceso al patrimonio cultural. Si resulta aplicable, por favor adjunte una copia, si es posible en cualquiera de los idiomas oficiales de las Naciones Unidas (preferiblemente en inglés, francés o español) de la legislación, programas, planes y/o las políticas públicas adoptadas para asegurar el acceso al patrimonio cultural. 
� Convención para la Protección de los Bienes Culturales en caso de Conflicto Armado (La Haya, 1954) y sus dos protocolos; Convención sobre las Medidas que deben adoptarse para Prohibir e Impedir la Importación, la Exportación y la Transferencia de Propiedad Ilícitas de Bienes Culturales (UNESCO, 1972); Convenio de UNIDROIT sobre Bienes Culturales Robados o Exportados Ilícitamente (UNIDROIT, 1995); Convención sobre la Protección del Patrimonio Cultural Subacuático (UNESCO, 2001); Convención para la Salvaguardia del Patrimonio Cultural Inmaterial (UNESCO, 2003); Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales (UNESCO, 2005).


� Declaración Universal de Derechos Humanos (e.g. artículos 22 y 27); Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (e.g. artículo 10); Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos (e.g. artículo 27).
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