[bookmark: _GoBack]Expertul ONU solicită Moldovei să pună capăt „abordării punitive” față de apărătorii drepturilor omului

GENEVA / CHIȘINĂU (29 iunie 2018) – Guvernul Republicii Moldova trebuie să adopte o abordare mai pozitivă față de apărătorii drepturilor omului și să recunoască public rolul esențial al societății civile, susține un expert al ONU pentru drepturile omului.

„În ciuda unui cadru legislativ general satisfăcător, situația apărătorilor drepturilor omului în Republica Moldova necesită îmbunătățiri”, declară raportorul special al ONU, Michel Forst, într-o declarație cu care se încheie prima sa vizită oficială în țară.

„Apărătorii drepturilor omului și jurnaliștii sunt victime ale campaniilor de stigmatizare, avocații se confruntă cu acuzații penale motivate din punct de vedere politic sau sunt amenințați ori de câte ori apără persoane cu opinii diferite, iar jurnaliștii se confruntă cu limitarea accesului la informație”, a adăugat el.

„În plus, reprezentanții instituțiilor naționale de apărare a drepturilor omului din Moldova se simt ignorați în practică”, a spus Forst, raportorul special privind situația apărătorilor drepturilor omului.

„Guvernul trebuie să pună capăt atitudinii sale punitive față de apărătorii drepturilor omului și să adopte o abordare care să ofere mai mult suport societății civile, în ciuda posibilelor dezacorduri și critici”, a spus Forst.

„Deși organizațiile societății civile și apărătorii drepturilor omului au dreptul de a activa liber în domeniul drepturilor omului și Guvernul s-a declarat în mod public deschis față de implicarea în asemenea activități, în practică apărătorii drepturilor omului se confruntă cu mai multe provocări”, a subliniat Forst.

„Am fost informat despre cazuri de intimidare și amenințări la adresa apărătorilor drepturilor omului din partea autorităților publice, mai ales atunci când au criticat deciziile Guvernului”, a spus el.

„În timpul misiunii  mele, organizațiile societății civile au adus și acuzații de corupție la nivelul judecătorilor și procurorilor. Am format informat despre acuzații penale fabricate, cum ar fi emiterea cu bună știință a unei decizii ilegale sau greșite împotriva judecătorilor care încearcă să investigheze cauze și să ia decizii în mod independent, în cauzele sensibile din punct de vedere politic”, a spus Forst.

Raportorul special al ONU și-a exprimat disponibilitatea de a continua dialogul constructiv pentru a identifica modalități de consolidare a societății civile în Moldova și de a sprijini eforturile Guvernului în elaborarea unei noi legislații privind protecția apărătorilor drepturilor omului.

În timpul vizitei sale de cinci zile, expertul s-a întâlnit cu oficiali de stat, reprezentanți ai sistemului judiciar, ombudsmanul, precum și cu apărătorii drepturilor omului și reprezentanții societății civile, ai mass-media și ai comunității diplomatice.

Raportorul special al ONU a avut și o vizită în regiunea transnistreană, unde s-a întâlnit cu autoritățile de facto și cu apărătorii drepturilor omului care activează în Tiraspol.

Michel Forst va prezenta un raport final cu constatările și recomandările sale Consiliului pentru Drepturile Omului în martie 2019.

SFÂRȘIT

Dl Michel Forst (Franța) a fost numit de Consiliul pentru Drepturile Omului în calitate de Dl. Michel Forst (Franța) a fost numit de Consiliul pentru Drepturile Omului în calitate de Raportor Special al ONU pentru situația apărătorilor drepturilor omului în 2014. Domnul Forst are o vastă experiență în domeniul drepturilor omului și în special în domeniul apărătorilor drepturilor omului. El a fost Directorul General al Amnesty International (Franța) și Secretarul General al primului Summit Mondial privind Apărătorii Drepturilor Omului în 1998. Dl. Forst s-a remarcat ca expert independent al ONU pentru situația drepturilor omului în Haiti.

Raportorii Speciali fac parte din ceea ce se numește Proceduri Speciale ale Consiliului pentru Drepturile Omului. Procedurile Speciale, cel mai mare grup de experți independenți în sistemul ONU pentru Drepturile Omului, este denumirea generală a mecanismelor independente de constatare și monitorizare a Consiliului, care abordează fie situații specifice fiecărei țări, fie probleme tematice în toate părțile lumii. Experţii în Procedurile Speciale lucrează în mod voluntar; ei nu sunt personalul ONU și nu primesc un salariu pentru munca lor. Ei sunt independenţi de orice guvern sau organizație și se autoreprezintă. 

Pentru mai multe informații, accesați:
https://www.ohchr.org/EN/Issues/SRHRDefenders/Pages/SRHRDefendersIndex.aspx

Oficiul Înaltului Comisar ONU pentru Drepturile Omului, pagina țării - Republica Moldova:
https://www.ohchr.org/EN/Countries/ENACARegion/Pages/MDIndex.aspx

Pentru informații suplimentare, vă rugăm să contactați: Gotzon Onandia Zarrabe +41 79 500 00 32 (înainte/în timpul vizitelor) / gonandia@ohchr.org)
Pentru solicitările de presă și întrebări referitoare la conferința de presă din 29 iunie, vă rugăm să contactați, la Chișinău, pe Laura Bohanțova, Coordonatoare comunicare, +373 68 511 883 / laura.bohantova@one.un.org 
Pentru solicitări media legate de alți experți independenți ai ONU:
Jeremy Laurence (+ 41 22 917 9383 / jlaurence@ohchr.org)

Anul acesta marchează aniversarea a 70 de ani de la Declarația Universală a Drepturilor Omului, adoptată de ONU la 10 decembrie 1948. Declarația Universală – tradusă într-un număr record de 500 de limbi – este fundamentată pe principiul că „toate ființele umane se nasc libere și egale în demnitate și drepturi." Acest principiu rămâne relevant pentru toţi, în fiecare zi. În cinstea celei de-a 70-a aniversări a acestui document extraordinar de influent și pentru a împiedica erodarea principiilor sale vitale, îndemnăm oamenii de pretutindeni să pledeze pentru Drepturile Omului: www.standup4humanrights.org 

Aflați mai multe despre activitatea OHCHR în Moldova pe Facebook.  

