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	UNION EUROPÉENNE
Délégation permanente auprès de l'Office des Nations Unies
et des autres organisations internationales à Genève 
Ambassadeur




Chère Mme Prouvez,
Faisant suite à l'appel émis par le HCNUDH en vue du deuxième forum "Droits de l'homme, démocratie et état de droit" consacré cette année aux "Parlements comme promoteurs des droits de l'homme, de la démocratie et de l'état de droit" qui se tiendra les 22-23 Novembre 2018 à Genève, j'ai le plaisir de vous communiquer la proposition thématique suivante du Parlement européen: 
"Renforcer la démocratie dans le contexte des cycles électoraux. Retour d'expériences et partage de bonnes pratiques par le Parlement européen". "Strengthening democracy around the electoral cycles. Sharing experiences and best practices by the European Parliament". 

L'expérience du Parlement européen est riche en la matière. Outre la participation de nos parlementaires aux missions d'observation des élections déployées par l'Union européenne dans le monde, le PE développe depuis déjà plusieurs années des programmes relatifs au renforcement des capacités parlementaires, lesquels programmes sont élaborés conjointement avec des parlements de pays tiers partenaires connaissant un processus de réformes/ transition/consolidation démocratique ; la question des droits de l'homme y étant étroitement liée bien évidemment. 
La Délégation de l'Union Européenne souhaite aussi communiquer au HCNUDH la pleine disponibilité du Parlement européen à participer au deuxième forum en novembre prochain exprimé par son Directeur pour les Commissions Parlementaires - Politiques externe, Alexandre Stutzmann.
Je propose à vos collaborateurs de contacter à ce sujet l'experte de notre délégation, Mme Francesca Cardona, francesca.cardona@eeas.europa.eu et vous prie d'agréer, l'expression de mes sentiments les meilleurs.
Peter Sørensen 
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