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El Derecho a ser cuidado: Una buena práctica
por Roberto Bissio

En noviembre de 2015, el parlamento uruguayo resolvio reconocer legalmente el “derecho a ser cuidado” y creó un Sistema Nacional de Cuidados para hacer efectivo ese derecho.
El derecho a ser cuidado se reconoce como un derecho humano de las personas temporal o permanentemente vulnerables, como las personas con discapacidades, los niños o las personas mayores en una situación de dependencia. La ley reconoce el valor social del trabajo de cuidado y apunta explícitamente a cambiar una situación en la que ese trabajo es principalmente una responsabilidad impaga de las mujeres.
El Sistema Nacional Integrado de Cuidados (SNIC)
 fue incluido en la agenda política en la década de 1990 por organizaciones de la sociedad civil (en su mayoría mujeres y organizaciones feministas).
 La combinación de esta demanda social para la transformación de la organización social de los cuidados, y la voluntad política, produjo un conjunto de políticas integradas con tres dimensiones centrales:
i) provisión de cuidados para niños menores de tres años, que incluye: cuidados diurnos (en instituciones públicas, como universidades, lugares de trabajo, espacios comunitarios), fácil acceso al crédito para mejorar la infraestructura de cuidado, extensión de la licencia maternal e implementación de la licencia paternal;

ii) servicios de cuidado para ancianos y personas con discapacidades, que incluyen: asistencia personal, guarderías e instituciones residenciales de larga duración, teleasistencia; y

iii) la profesionalización del trabajo de cuidado remunerado, a través de actividades de capacitación, así como la certificación de competencias laborales y la validación de la capacitación previa.
Para que el derecho a ser cuidado sea efectivo, las personas que necesitan asistencia personal y que no pueden pagarla reciben un subsidio del estado, que se puede usar para pagar a la persona que brinda los cuidados (principalmente mujeres), que puede ser un miembro de la familia. De este modo, las mujeres que realizan trabajos de cuidado no solo ven reconocido el valor social de su trabajo, sino también su formalización como trabajadoras (con todos los derechos sociales correspondientes) y su profesionalización.
El SNIC está a cargo de una junta compuesta por los ministerios de Desarrollo Social (quien la preside); de Educación y Cultura; de Trabajo y Seguridad Social; de Salud Pública; de Economía y Finanzas; así como la Oficina de Planeamiento y Presupuesto; la Administración Nacional de Educación Pùblica; el Banco de Previsión Social; el Instituto del Niño y Adolescente de Uruguay, la Secretaría Nacional de Cuidados y el Instituto Nacional de las Mujeres.
Así, una política que expande y protege los derechos humanos de las personas vulnerables se convierte también en una política que promueve los derechos de las mujeres y ayuda a romper la compartimentación entre los diferentes ministerios, al obligarlos a reconceptualizar su mandato en términos de "cuidados" y no solo bajo sus distintos compartimentos tradicionales de “educación”, “salud”, “bienestar”. Además, mediante la incorporación del Ministerio de Finanzas en la junta del sistema, se garantiza el presupuesto adecuado de la operación, así como la protección futura de este enfoque basado en derechos contra posibles políticas de "austeridad" en el futuro.
Esto es totalmente coherente con la definición ofrecida por la declaración DaD de que “el desarrollo es un proceso global económico, social, cultural y político, que tiende al mejoramiento constante del bienestar de toda la población y de todos los individuos sobre la base de su participación activa, libre y significativa en el desarrollo y en la distribución justa de los beneficios que de él se derivan.”
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