CUESTIONARIO

Convocatoria de propuestas - Relator Especial sobre el derecho al desarrollo Financiación para el desarrollo: Prácticas a Nivel Nacional

	Preguntas
	Respuesta MEF
	Instituciones competentes

	Practicas a Nivel Nacional

	II. Movilización de Recursos y Presupuesto

	b. ¿Están elaborando los Estados marcos financieros nacionales integrados que tengan en cuenta la necesidad de coherencia entre los marcos normativos convenidos internacionalmente para el 2015 y están tratando así mismo de movilizar el máximo de recursos disponibles?
	- Financiamiento Público.

La Constitución de la República del Ecuador y la normativa vigente establecen que el endeudamiento público financia únicamente proyectos y programas de inversión pública acorde a los objetivos de planificación nacional, proyectos tanto de infraestructura como de índole social (educación, salud, temad de género y capacidades especiales, entre otras), derecho a la soberanía, buen vivir y preservación de la naturaleza, a través de varias alternativas de financiamiento contratado sobre todo con organismos multilaterales y de gobiernos. Actualmente el programa emblemático del Gobierno Nacional es financiar el plan Casa para Todos.

Otras operaciones financiada con organismos multilaterales para adoptar medidas de política pública ante el cambio climático a través de ejecución de acciones en entidades de control como son el Ministerio del Ambiente y Agencia Nacional de Tránsito, empresas y operadores de energía eléctrica, entre otros, planes  de mitigación y adaptación y levantamiento de procesos para acceder a financiamiento del Fondo Verde para el Clima; apoyo a los gobiernos seccionales (GAD) mejorando los criterios de ordenamiento territorial que incluya temáticas del cambio climático; fomento de inversiones climáticas con licencias ambientales; desarrollo de una plan nacional de adaptación al cambio climático al 2020 con énfasis en patrimonio cultural, patrimonio hídrico, salud, ciudades, sector productivo y agricultura y con enfoques transversales de género, gestión de riesgos y a grupos  de atención prioritarios.

Operaciones con multilaterales de crédito para contribuir a la inclusión social de personas con discapacidad a través del ciclo de vida, mediante mejoras en la atención oportuna en salud, educación de calidad, el cuidado diario y la recreación. 

- Presupuesto
En el Ecuador, desde el año 2008 se implementó el sistema Esigef el mismo que permite registrar todas las transacciones a nivel de las entidades que forman el Presupuesto General del Estado (PGE), no existen transacciones extrapresupuestarias, por lo que los informes fiscales alcanzan a todos los fondos y actividades de sus entidades.

El sistema de gestión de las finanzas públicas del Ecuador se encuentra actualmente “parcialmente alineado” con las buenas prácticas internacionales bajo la metodología PEFA 2016. Para la movilización al máximo de recursos disponibles se ha priorizado planes y proyectos encaminados a la generación de plazas de empleo e inversión en sectores prioritarios como son: “Plan Todo una Vida, Mis Mejores Años, Misión Manuela Espejo, Misión Joaquín Gallegos Lara, Casa para Todos”, Mi primer Empleo y Empleo Joven, donde se visualiza la generación de empleo y apoyo al desarrollo social. 

	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF
· STPE

	c. Dados los daños potenciales de la dependencia de los programas de austeridad y las asociaciones público-privadas para la generación de recursos, ¿cómo se están utilizando métodos alternativos de movilización de recursos nacionales e internacionales?
	- Presupuesto

Partiendo de que “los daños que puede causar la utilización por parte de los estados y las organizaciones internacionales de programas de austeridad y de alianzas públicos-privadas para la generación de recursos”, desde la Subsecretaría de Presupuesto se ha puesto énfasis en el cumplimiento de la disposición legal de vinculación Plan-Presupuesto, que no es más que invertir o utilizar los recursos en las necesidades reales fundamentadas en los objetivos contenidos en el Plan Nacional de Desarrollo “Toda una Vida”, sin embargo, la demanda de recursos para ejecutar acciones.

· Política Fiscal

El objetivo del proyecto Red de Protección Social es mejorar la equidad, integración y sostenibilidad de los programas seleccionados de redes de seguridad social de Ecuador para el beneficio de sectores vulnerables. El apoyo de la comunidad internacional al Plan Prosperidad incorporó la firma de acuerdos que tienen como eje al fortalecimiento de la Red de Protección Social. Para esto, por ejemplo, en el año 2019 se seleccionó un conjunto de programas sociales de impacto relevante para incrementar su presupuesto conjunto en cerca de USD 300 millones (respecto de los presupuestos del año 2018), para la mitigación de la pobreza y pobreza extrema. Programas de transferencias monetarias tales como: Bono de Desarrollo Humano, Bono Joaquín Gallegos Lara, Mis Mejores Años, Discapacidades, etc. Programas que conjuntamente con las acciones emprendidas a través de acompañamiento y atención gerontológica, centros de desarrollo infantil, entrega de ayudas técnicas. Y la garantía de recursos tradicionales al cumplimiento de pre asignaciones presupuestarias a los sectoriales de educación y salud, se han convertido en herramientas importantes para generar un blindaje de protección que permita la mitigación o reducción de impactos negativos que pudiese tener el proceso de consolidación fiscal y reordenamiento económico que hoy en día lleva a cabo el Gobierno Nacional. 


	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF

· STPE 

	d. ¿Están las partes interesadas en la financiación para el desarrollo promoviendo el presupuesto basado en los derechos humanos, incluido el presupuesto que promueva específicamente el género y otras formas de igualdad?
	- Equidad Fiscal
Conforme establece la Constitución de la República en su artículo 3, numerales 5 y 6, el Estado ecuatoriano garantiza, promueve y ejecuta la planificación del desarrollo nacional, la erradicación de la pobreza, promociona el desarrollo sustentable y la redistribución equitativa de los recursos y la riqueza; así como promueve y realiza esfuerzos por alcanzar un desarrollo equitativo y solidario del territorio nacional.

Para la aplicación de estas disposiciones, la Constitución establece en su artículo 35 las personas que recibirán atención prioritaria y especializada en el ámbito público y privado: personas adultas mayores, niñas, niños y adolescentes, mujeres embarazadas, personas con discapacidad, personas privadas de libertad, quienes adolezcan de enfermedades catastróficas o de alta complejidad, personas en situación de riesgo, víctimas de violencia doméstica y sexual, maltrato infantil, desastres naturales o antropogénicos; y, el Estado presta especial protección a las personas que se encuentren en condición de doble vulnerabilidad.

En función del Plan Nacional de Desarrollo y el Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas, el Ministerio de Economía y Finanzas, como ente rector de las finanzas públicas y estratégico para el país y su desarrollo se ocupa de conducir de forma sostenible, responsable y transparente la estabilidad económica, precautelando el cumplimiento de los objetivos de política fiscal prevista en la Constitución de la República y las leyes. Y, como responsable de la política fiscal trabaja por la redistribución del ingreso a través del Presupuesto General del Estado mediante la asignación de recursos púbicos, transferencias, tributos, subsidios, e incentivos para la inversión en los diferentes sectores de la economía y para la producción de bienes y servicios, socialmente deseables y ambientalmente aceptables, conforme la normativa vigente.

La asignación del presupuesto a las instituciones públicas es competencia de la Subsecretaría de Presupuesto conforme la normativa y la planificación anual y plurianual.

- Financiamiento Público
El Plan Anual de Inversión del Gobierno Central incorporan los proyectos para lograr la inclusión social de personas con discapacidad a través del ciclo de vida, mediante mejoras en la atención oportuna en salud, educación de calidad, el cuidado diario y la recreación.
	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF

· STPE

	e. ¿Están los Estados dando prioridad al uso de los recursos internos para el desarrollo sobre el servicio de la deuda internacional?
	No se entiende la pregunta.
	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF

	f. Están movilizando los gobiernos recursos nacionales para el desarrollo mediante:

1) Retención de recursos estatales, incluyendo tierras y minerales;

2) Fortalecimiento de la capacidad de recaudación de impuestos;

3) Aplicar políticas fiscales más justas, transparentes y progresivas;

4) Lucha contra la corrupción;

5) Pedir al sector privado que pague la parte que le corresponde; y

6) Acabar con los flujos financieros ilícitos que dirigen recursos fuera de los países
	- Política Fiscal

En el marco de gestión y administración tributaria, el Ecuador ha dado grandes pasos hacia una simplicidad y transparencia fiscal, debido a las normas y leyes que ha promulgado el país, con la finalidad de poder generar mayores recursos para la consecución de objetivos. 

Asimismo, se busca desarrollar el aparato productivo nacional a fin de generar mayor competencia y productividad en los sectores industriales del país. 

De este modo, en diciembre de 2019 se promulga la Ley de Simplificación y Progresividad Tributaria, cuyas principales propuestas se describen a continuación:

A partir del año 2020 se elimina la obligatoriedad del pago del anticipo del impuesto a la renta. 

Las actividades agropecuarias pueden acogerse a un régimen de impuesto a la renta único aplicando una tarifa que puede ser de hasta el 2% en base a los ingresos provenientes de actividades agropecuarias de origen, agrícola, avícola, pecuario, apícola, canícula y carnes que se mantengan en estado natural.

Los microempresarios determinarán el impuesto a la renta aplicando la tarifa del 2% sobre los ingresos brutos del respectivo ejercicio fiscal, exclusivamente respecto de aquellos ingresos provenientes de la actividad empresarial.

Se establece un nuevo esquema de devolución automática del IVA a personas adultas mayores y personas con discapacidad, en transacciones realizadas con comprobantes electrónicos: facturas, notas de crédito y notas de débito.

Se aplica tarifa 0% de IVA a insumos médicos para que las personas con diabetes y enfermedades cardíacas los adquieran a menor costo. 

Las embarcaciones, maquinaria, equipos de navegación y materiales para el sector pesquero artesanal, también se gravaron con tarifa 0% de IVA.

Se estableció que los servicios digitales también graven IVA.

Exención del ICE para bebidas alcohólicas elaboradas localmente con productos agropecuarios ecuatorianos y con ingredientes nacionales de al menos el 70%.

Rebaja hasta el 50% del ICE para bebidas alcohólicas elaboradas localmente con productos agropecuarios cultivados localmente y con ingredientes nacionales.

Se grava con ICE a los consumibles de tabaco calentado y líquidos que contengan nicotina.

Se grava con ICE a la telefonía móvil prestada a personas naturales. Se excluyen los planes prepagos.

Se exonera del ICE a vehículos eléctricos; vehículos para uso operativo (incluye partes y repuestos) adquiridos por la fuerza pública; furgonetas y camiones de hasta 3,5 toneladas de carga.

Rebaja del 15% del ICE para camionetas y vehículos de base imponible de USD 30.000 para adquirientes inscritos en programas de apoyo; entre otros. 

Se debe tomar en cuenta que los recursos provenientes de los tributos son de gran importancia para poder financiar los proyectos emblemáticos del gobierno nacional, tomando en cuenta la prospectiva de mediano y largo plazo orientados a la consecución de los objetivos del Plan Prosperidad. De esta manera, se prevé que los recursos que se obtenga de la reforma tributaria coadyuve a la redistribución equitativa de la riqueza y permita financiar proyectos de salud, educación, vialidad, seguridad, entre otros.


	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF

· STPE

· SRI

	III. Política fiscal macroeconómica

	a. Al evaluar las políticas y los incentivos fiscales, ¿están llevando a cabo los Estados evaluaciones del impacto en los derechos humanos y analizando si están logrando los objetivos de crear empleo, proporcionar salarios dignos y buenas condiciones de trabajo para la población?
	- Política Fiscal
Las evaluaciones de impacto de la ejecución de programas y proyectos con enfoque de derechos humanos son de competencia de las instituciones públicas de acuerdo a su misión institucional, siendo el seguimiento a la inversión pública una de las atribuciones de la Secretaría Técnica Planifica Ecuador (STPE). 

Los cuerpos colegiados, tanto para el sector productivo como fiscal son los encargados de realizar las evaluaciones pertinentes sobre los actos normativos que hayan efectuado. En ese sentido, el Ecuador cuenta con el Comité de Comercio Exterior (COMEX) encargado de formular y aprobar las políticas y estrategias, generales y sectoriales, en materia de comercio exterior, fomento y promoción de las exportaciones; el Comité Estratégico de Promoción y Atracción de Inversiones (CEPAI) al cual se delega las funciones de análisis y revisión de los incentivos a la inversión nacional y extranjera; y, el Comité de Política Tributaria (CPT) que se encarga de la definición y lineamientos de aspectos de política tributaria

Estas derivaciones del ejecutivo, son instancias encargadas de evaluar constantemente la política pública efectuada a través de los incentivos que se pueda otorgar al sector privado, siempre enfocándose al mejoramiento de la competitividad, creación de nuevas plazas de trabajo y desarrollo de los sectores productivos del país. 

Por citar un ejemplo, las empresas inversionistas que quieren acceder a la estabilidad de incentivos tributarios a través de la suscripción de un contrato de inversión deben cumplir ciertos requisitos entre los cuales se puede destacar la generación de nuevas plazas de empleo.

Similar situación se presenta en las empresas que solicitan reducciones de aranceles, el COMEX les solicita algunos requisitos de desempeño como la creación de plazas laborales, a manera de contraparte del incentivo fiscal.

Adicionalmente, Ecuador mantiene un régimen que indica que los empleadores, sociedades o personas naturales obligadas a llevar contabilidad, no podrán repartir utilidades a sus accionistas a menos que al final del año paguen a sus trabajadores la compensación económica para alcanzar el salario digno.


	· MEF

· STPE

	b. ¿La información sobre los tipos impositivos, los incentivos y los ingresos generados por los principales agentes económicos está disponible públicamente y se comparte para facilitar la cooperación internacional?
	- Presupuesto

“En el Ecuador desde el año 2004 existe la Ley Orgánica de Transparencia y Acceso a la Información Pública, donde en su artículo 1 dice “Principio de Publicidad de la Información Pública. - El acceso a la información pública es un derecho de las personas que garantiza el Estado. Toda la información que emane o que esté en poder de las instituciones, organismos y entidades, personas jurídicas de derecho público o privado que, para el tema materia de la información tengan participación del Estado o sean concesionarios de éste, en cualquiera de sus modalidades, conforme lo dispone la Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado; las organizaciones de trabajadores y servidores de las instituciones del Estado, instituciones de educación superior que perciban rentas del Estado, las denominadas organizaciones no gubernamentales (ONGs), están sometidas al principio de publicidad; por lo tanto, toda información que posean es pública, salvo las excepciones establecidas en esta Ley”.

Por lo tanto, las entidades que generan ingresos para el Estado de tipos impositivos, los incentivos y los ingresos generados por los principales agentes económicos está disponible públicamente en las siguientes direcciones WEB:

https://www.sri.gob.ec/web/guest/matriz-incentivos-beneficios-fiscales
https://www.aduana.gob.ec/consulta-de-clasificacion-arancelaria/


	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF

· STPE

	IV. Distribución de beneficios y protección social

	b. ¿Cómo se asegura que los actores de la financiación para el desarrollo, incluido el sector privado, distribuyan equitativamente los beneficios del crecimiento entre todos los segmentos de la población para reducir las desigualdades y llegar a los más vulnerables?
	- Subs. Política Fiscal
La distribución del presupuesto es competencia de la Subsecretaría de Presupuesto. 

En cuanto compete a la Dirección Nacional de Equidad Fiscal, en el ámbito público, el Ministerio de Economía y Finanzas dispone de una herramienta presupuestaria para la transparencia y visibilización de los recursos públicos asignados para la reducción de brechas socioeconómicas y de equidad, denominado Clasificador de Orientación de Gasto en Políticas de Igualdad.  Permite transparentar la información de los recursos públicos que el Estado, a través de sus instituciones, destina a las políticas de igualdad y garantía de derechos.  El registro de los recursos es realizado por las instituciones y corresponde tanto a gasto corriente como a inversión.  El uso del Clasificador es obligatorio conforme establece el Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas y las Directrices Presupuestarias.  Las instituciones paulatinamente están habituándose a su uso y registro.  

La información estadística que reporta el Clasificador de Orientación del Gasto se actualiza a diario y es de acceso público a través de la página web del Ministerio de Economía y Finanzas en el link: https://www.finanzas.gob.ec/clasificadores-orientadores-de-gasto-en-politicas-de-igualdad/  

Los Clasificadores vigentes son los siguientes: 

- Políticas de Igualdad: Género, Discapacidades, Interculturalidad, Movilidad Humana e Intergeneracional, este último subdividido en Infancia, Niñez y Adolescencia; Juventud; y, Adultos Mayores. 

Es importante aclarar que la información que se reporta en el Clasificador de Orientación de Gasto es referencial y por el momento no reporta la totalidad del gasto que el Estado destina a las políticas sociales. Es decir que, si una institución no registró recursos en el Clasificador, ello no implica que no haya ejecutado recursos para atender políticas sociales y garantía de derechos.  Conforme las instituciones vayan aplicando esta herramienta presupuestaria se irá visibilizando de mejor manera la información por cada eje de igualdad.


	· Subsecretaría Cooperación Internacional

· MEF

· STPE
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