[bookmark: _GoBack]APORTACIÓN DEL ESTADO MEXICANO PARA LA ELABORACIÓN DEL ESTUDIO ANUAL DE LA OFICINA DEL ALTO COMISIONADO DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LOS DERECHOS HUMANOS, RESPECTO DE LA APLICACIÓN DEL ART. 11 DE LA CONVENCIÓN SOBRE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, RELATIVO A LAS SITUACIONES DE RIESGO Y EMERGENCIAS HUMANITARIAS

México tiene un alto compromiso con la protección de los derechos humanos, particularmente de población que vive en situación de vulnerabilidad, como son las personas con discapacidad.
En el ámbito internacional, el Estado mexicano ha sido un activo promotor del reconocimiento y protección de los derechos humanos de las personas con discapacidad. En el plano nacional, ha trabajado en el establecimiento de una política transversal para la atención de dicho sector poblacional en diversos ámbitos. 
Actualmente, México cuenta con un marco normativo que fortalece el reconocimiento y ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad. El Programa Nacional para el Desarrollo y la Inclusión de las Personas con Discapacidad 2014-2018 (PNDIPD), publicado en el Diario Oficial de la Federación (DOF) el 30 de abril de 2014, establece objetivos, estrategias y líneas de acción que se desarrollan a través de una amplia coordinación con todos los sectores de gobierno y con las organizaciones de la sociedad civil. Por su parte, la Ley General para la Inclusión de las Personas con Discapacidad (DOF, 30/May/2011), reglamentaria del art. 1° constitucional, establece las condiciones en las que el Estado deberá promover, proteger y asegurar el pleno ejercicio de los derechos humanos y libertades fundamentales de las personas con discapacidad, asegurando su plena inclusión en la sociedad en un marco de respeto, igualdad y equiparación de oportunidades.
En relación con la atención de personas con discapacidad en situaciones de riesgo y emergencias humanitarias, se destaca que el PNDIPD contiene una estrategia para fomentar la cultura de protección civil incluyendo a las personas con discapacidad (2.7). En su ejecución participarán de manera coordinada el Consejo Nacional para el Desarrollo y la Inclusión de las Personas con Discapacidad (CONADIS) y la Coordinación Nacional de Protección Civil (CNPC). Cabe señalar que a partir del segundo semestre de 2015, comenzarán a ejecutarse las acciones que le dan contenido.
I. Marco normativo y programático

· Ley General de Protección Civil (DOF, 6/jun/2012).
-Describe los Programas Especiales de Protección Civil como instrumentos de planeación y operación que se implementan con la participación corresponsable de diversas dependencias e instituciones ante un peligro o riesgo específico -derivado de un agente perturbador en un área o región determinada-, en el que se involucra a grupos de población específicos y vulnerables y que por las características previsibles de los mismos, permiten un tiempo adecuado de planeación con base en las etapas consideradas en la Gestión Integral de Riesgos (art. 38).[footnoteRef:1] [1:  La Ley puede consultarse en el siguiente vínculo electrónico: http://www.diputados.gob.mx/LeyesBiblio/pdf/LGPC_030614.pdf ] 

-Considera que las autoridades fomentarán la cultura en materia de protección civil entre la población mediante su participación individual y colectiva, estableciendo mecanismos idóneos para que la sociedad participe en la planeación y supervisión de la protección civil con apego a la Ley, su Reglamento y demás ordenamientos aplicables, contemplando que la población vulnerable y expuesta a un peligro debe estar informada y contar con las vías adecuadas de opinión y participación en la gestión integral de riesgo (Cap. VII).

· Reglamento de la Ley General de Protección Civil (DOF, 13/may/2014). 
-Señala que el diseño de los Sistemas de Alerta Temprana deberá considerar criterios que tomen en cuenta las necesidades de personas con discapacidad y grupos vulnerables, entre otros (art. 65). [footnoteRef:2] Asimismo, se deberá considerar la perspectiva de género. [2:  El Reglamento puede consultarse en el siguiente vínculo electrónico: http://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5344324&fecha=13/05/2014] 


-La Ley General de Protección Civil y su Reglamento, establecen la planeación y supervisión de la protección civil; considerando que los tres niveles de gobierno tratarán en todo momento que los programas y estrategias dirigidas al fortalecimiento de los instrumentos de organización y funcionamiento de las instituciones de protección civil, se sustenten en un enfoque de gestión integral de riesgos; los sectores privado y social participarán en la consecución de sus objetivos.

· Anteproyecto de Noma Oficial Mexicana “Personas con discapacidad.- Condiciones en materia de protección civil para su auxilio en situación de emergencia o desastre”. 
-Actualmente se encuentra en la última etapa de elaboración. Su conformación ha sido encabezada por la Coordinación Nacional de Protección Civil, a través del Comité Consultivo Nacional de Normalización sobre Protección Civil y Prevención de Desastres, y han participado en ella dependencias de la Administración Pública Federal, estatal, Instituciones Educativas, el CONADIS, así como organizaciones de la sociedad civil, entre otros.
La elaboración del anteproyecto se sustenta en el Plan Nacional de Desarrollo, que entre sus objetivos destaca salvaguardar a la población ante desastres de origen natural o humano (Meta1, Obj. 1.6); y entre sus estrategias incluye la protección de los derechos de las personas con discapacidad, su desarrollo integral e inclusión plena (Meta 2, Estrategia 2.2.4).
-El anteproyecto considera las necesidades particulares de las personas con discapacidad en los lugares de alojamiento temporal. Asimismo, se prevé que como parte de las acciones a realizar, la elaboración y distribución de guías y planes de acción para la atención de personas con discapacidad en situaciones de riesgo, con un enfoque inclusivo.
-Dicho anteproyecto contiene protocolos para el trato digno, adecuado y específico a las diferentes discapacidades. Estos protocolos se encontrarán dentro del Programa Interno de Protección Civil correspondiente y su cumplimiento quedará a cargo de las brigadas de protección civil de cada inmueble. Los protocolos darán cumplimiento a las líneas de acción 2.7.1 “Promover acciones, mecanismos y protocolos de Protección Civil para la Atención de las Personas con Discapacidad” y 2.7.2 “Garantizar que las instalaciones de la Administración Pública sean accesibles y seguras para el desplazamiento de personas con discapacidad en situaciones de emergencia y riesgo”.

II. Marco Programático

· Programa Nacional para el Desarrollo y la Inclusión de las Personas con Discapacidad 2014-2018 (PNDIPD). 
-La estrategia 2.7 “Fomentar la cultura de protección civil incluyendo a las personas con discapacidad”, contiene siete líneas de acción específicas en el tema.[footnoteRef:3] [3:  El Programa puede consultarse en el siguiente vínculo electrónico: http://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5343100&fecha=30/04/2014 ] 

-La CNPC, conjuntamente con el CONADIS, durante 2015 trabajará principalmente en dos líneas de acción del PNDIPD: 2.7.1 “Promover acciones, mecanismos y protocolos de Protección Civil para la atención de las personas con discapacidad” y 2.7.2 “Garantizar que las instalaciones de la administración pública sean accesibles y seguras para el desplazamiento de personas con discapacidad en situaciones de emergencia y riesgo”, a fin de fomentar la emisión de Normas Oficiales Mexicanas que fortalezcan el entorno jurídico de la protección civil. Para ello, se ha conformado el grupo de trabajo con el tema “Personas con discapacidad.- Condiciones en materia de protección civil para su auxilio en situación de emergencia o desastre”, en el que además del CONADIS y la CNPC, participan también especialistas en la materia y representantes de la sociedad civil de y para personas con discapacidad.
-Se destaca que el PNDIPD considera para su ejecución la participación efectiva de organizaciones de la sociedad civil de y para personas con discapacidad en las diversas líneas de acción. Asimismo, considera el acceso de las personas con discapacidad en acciones, proyectos y programas de desarrollo social (Estrategia 1.3).
-El PNDIPD contempla la realización de campañas de comunicación social, cambio cultural y protección civil sobre los derechos de las personas con discapacidad (Línea de acción 5.3.8).
-Cabe señalar que el PNDIPD retoma disposiciones de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, las recomendaciones del Informe Mundial sobre Discapacidad y los compromisos para los Objetivos del Desarrollo del Milenio y los ODS. Asimismo, tiene el propósito de impulsar la realización de políticas públicas que garanticen el pleno ejercicio de los derechos de la población; generar una cultura de la discapacidad en todos los órdenes de la vida nacional; transformar el entorno público, social y privado; promover el cambio cultural y de actitud en el gobierno y la sociedad respecto de las personas con discapacidad.
-Dentro del PNDIPD se busca que las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal que cuentan con programas y acciones sociales, atiendan las necesidades específicas de las personas con discapacidad y que éstas cuenten con servicios en igualdad de condiciones que los demás. Así, dentro del Objetivo 1 se trabaja con la Estrategia 1.3 “Establecer mecanismos que garanticen el acceso de las personas con discapacidad a acciones, proyectos y programas de desarrollo social”; esta estrategia cuenta con diez líneas de acción específicas para el tema.

· Programa de Atención a Población en Condiciones de Emergencia (APCE)
-Es coordinado por el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia (SNDIF) y establece las medidas que dicha instancia debe realizar durante las fases de prevención, emergencia y rehabilitación ocurridas durante una situación de riesgo, emergencia o desastre natural. Asimismo, contiene los aspectos en que se sustenta la operación para la atención a población en riesgo o condición de emergencia. Dicho Programa incluye los siguientes aspectos para la atención de las personas con discapacidad:
1. La apertura del refugio temporal, debe contar con un registro de las personas, a fin de poder determinar las necesidades especiales de salud y alimentación para personas con discapacidad y demás grupos vulnerables como niñas, niños y adultos mayores.
2. En lo referente a la asistencia alimentaria en situación de emergencia y desastre, se contempla que las personas con discapacidad en situación de desastre pueden quedar separadas de sus familias que suelen ser sus cuidadores y responsables de su alimentación, por lo que se deberá asegurar el acceso físico de los alimentos a estos grupos.

· Programa de Atención a Población Vulnerable-Atención Rehabilitatoria Integral. 
-Operado por el SNDIF, tiene por objeto proporcionar atención rehabilitatoria integral extra-hospitalaria, a población abierta con discapacidad y en riesgo potencial de presentarla, así como a sus familias, con la finalidad de favorecer su inclusión educativa, laboral y social en igualdad de oportunidades. Entre sus estrategias destacan: proporcionar orientación e información acerca de la discapacidad, atención médica y paramédica especializada, terapia rehabilitatoria y elaborar y reparar órtesis o prótesis. Asimismo, entre sus líneas de acción destacan: realizar eventos para la prevención y detección de la discapacidad; detectar para una atención oportuna a las personas con discapacidad o en riesgo de presentarla; brindar servicios de terapia física, ocupacional y de lenguaje a las personas con discapacidad o en riesgo potencial de presentarla; elaborar o reparar órtesis o prótesis para coadyuvar en el proceso de rehabilitación integral; y realizar acciones de coordinación interinstitucional para lograr la inclusión y permanencia de las personas con discapacidad en el ámbito educativo, laboral y social.	Comment by Disability Portfolio OHCHR: PODRIA LLEGAR A SER COMO EJEMPLO DE RECOVERY NO LIMITADO A LO MEDICO.

· Información estadística

-La CNPC, a través del Centro Nacional de Prevención de Desastres, integra e identifica en el Atlas Nacional de Riesgos, la ubicación domiciliaria de las Personas con Discapacidad, para priorizar su traslado en caso de contingencias. Dicha acción da cumplimiento a la línea de acción 2.7.4 del Programa Nacional para el Desarrollo y la Inclusión de las personas con Discapacidad 2014-2018, “Identificar en el Atlas Nacional de Riesgos la ubicación domiciliaria de las Personas con Discapacidad para priorizar su traslado en caso de contingencias”.	Comment by Disability Portfolio OHCHR: NO QUEDA MUY CLARO COMO. PODRIA LLEGAR A SER COMO MAPPING.

-Por su parte, el SNDIF en su Programa de Atención a Población Vulnerable-Atención Rehabilitatoria para personas con discapacidad, registra los datos de las personas atendidas en los 21 Centros de Rehabilitación dependientes del SNDIF, por patología o discapacidad, por género y edad. Cabe mencionar que este programa atiende a población abierta y que la población atendida no es exclusivamente con discapacidad ya que pueden recibir atención por algunas patologías como pie plano, dolor lumbar etc.
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