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Respuestas del Programa Nacional de Discapacidad del Ministerio de Desarrollo Social, a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH),  en relación a las situaciones de riesgo y emergencias humanitarias a la luz del articulo 11 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. 
 

 
En lo que respecta a  la normativa vigente en relación a la población en situación de discapacidad, Uruguay ha ratificado mediante la ley N°  18.418 la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad ( CDPD), aprobada el día 20 de Noviembre de 2008.
A su vez esta en vigencia del desde el el 19 de Marzo de 2010  la Ley Nº 18.651 de “Protección Integral de Personas con Discapacidad”, norma madre en materia de discapacidad la cual fue  aprobada el 19 de febrero de 2010
 
Respuestas

1)

a)

b)
 
En el Estado Uruguayo el organismo específico y permanente de coordinación de las instituciones públicas para la gestión integral del riesgo de desastres,  es el Sistema Nacional de Emergencias (SINAE). Su objetivo es proteger a todas las personas, los bienes de significación y el medio ambiente de fenómenos adversos que deriven, o puedan derivar, en situaciones de emergencia o desastre. Generando las condiciones para un desarrollo sostenible y pensando acciones futuras para la prevención del Riesgo.
El SINAE se concreta en todas las acciones que realiza el Estado para la gestión del riesgo de emergencias y desastres en sus diferentes fases: prevención, mitigación del daño, preparación, respuesta, rehabilitación y recuperación.
 
Si bien en este momento no existen acciones específicas que brinden respuestas para abordaje frente a estas situaciones a las personas en situación de Discapacidad. Desde el Ministerio de Desarrollo Social (MIDES)  donde se encuentra el Programa Nacional de Discapacidad ( PRONADIS) , existe una comisión intra MIDES, Riego Meteorológico y Emergencias ( C.I.R.M.E) que trabaja en coordinación con el SINAE  y cuyo objetivo es el diseño de políticas públicas vinculadas a la emergencia. Se trabaja en la aplicación concreta del artículo 11 de la Ley 18. 418 Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad", que se refiere a Situaciones de riesgo y emergencias humanitarias.
Actualmente desde el Programa Nacional de Discapacidad ( PRONADIS), en coordinación con el C.I.R.M.E estamos abocados a la creación de un protocolo de intervención específico para las personas en situación de discapacidad. Para ello se solicitará cooperación técnica a países que tienen diseñados y ejecutados programas  de atención frente al riesgo, como ser Chile y Ecuador.
 

 2)

a)

b)

c)

d)
 
En Uruguay tanto por la ley 18651 y la Convención Internacional sobre los derechos de las personas con discapacidad se promueve la participación de las personas en situación  de discapacidad en el diseño y la elaboración de políticas públicas. Como se menciono anteriormente Uruguay  a través  del PRONADIS en articulación con el Ministerio de Desarrollo Social y el SINAE , se encuentran trabajando en el desarrollo aún de esta política específica, con el cometido de  generar estrategias de respuesta y mitigación de riesgos para esta población.

Uno de los objetivos del PRONADIS es favorecer la participación de la sociedad civil de personas en situación de discapacidad en el diseño de todas las políticas que desarrolla.
 
3)

a)

b)

c)
 
Si bien no existe como se menciono acciones  o programas específicos ante las situaciones de riesgo, El  PRONADIS  diseño un Plan Nacional de Acceso a la Justicia y Protección Jurídica de las Personas en Situación de Discapacidad, entendiendo, el acceso a la justicia en su sentido mas amplio del término como  puerta de entrada a todos los derechos humanos.

Entre sus líneas estratégicas este  plan apunta fuertemente al trabajo de formación de las personas en relación a la temática de la discapacidad y también en el acceso a la justicia. Así también se propone generar cambios en la normativa uruguaya en relación al nuevo paradigma vinculado a la discapacidad plasmado en la CDPD.

Este plan promueve la capacitación y la sensibilización en la temática de la discapacidad a todos los funcionarios públicos del país y el resto de la comunidad.

También desde  el PRONADIS  participamos en la sub comisión de seguimiento del cumplimiento de esta Convención junto con la Comisión Nacional Honoraria de la Discapacidad, que tiene como uno de sus cometidos la promoción del conocimiento de la población en general de la  Convención  y de los derechos de las personas en situación de discapacidad.
 
4)
 
Como se menciono en la respuesta a  la pregunta  numero 1, Uruguay esta trabajando en el diseño de estas políticas publicas vinculadas a las respuestas a las emergencias , realizando un diagnostico de riesgo, identificando en una primera instancia  la población afectada para posteriormente aplicar un diseño participativo, brindando respuestas o estrategias de intervención para la población.
 
5)
 
La información mas actualizada en relación a la población Uruguaya la brinda el censo del año 2011, en relación a esta población en particular el censo que fue auto perceptivo relevo datos sobre las limitaciones de las personas para ver, oír, caminar , entender y/o comprender.

Desde el Ministerio de Desarrollo en coordinación con el SINAE , se esta trabajando en georeferenciar escenarios de riesgo y poder identificar y tener un registro apropiado de las personas en situación de discapacidad.

