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Asunto: resolución 37/22 del Consejo de Derechos Humanos 
La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH) saluda atentamente a todas las Misiones Permanentes y de Observación ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y se permite hacer referencia a la resolución 37/22 del Consejo de Derechos Humanos sobre los derechos de las personas con discapacidad.

La resolución citada solicita a la OACNUDH “que dedique su estudio [sobre los derechos de las personas con discapacidad] al artículo 8 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en consulta con los Estados y otros interesados pertinentes, las organizaciones regionales, la Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, las organizaciones de la sociedad civil, incluidas las organizaciones de personas con discapacidad, y las instituciones nacionales de derechos humanos, requiriendo que las contribuciones se presenten en formato accesible” (párrafo 13), y solicita que ponga a disposición el estudio antes del 43º período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos.


La OACNUDH agradecería recibir cualquier información pertinente para la preparación de dicho estudio. En particular, estaría interesada en recibir información y opiniones en relación a las siguientes preguntas:

1(a). ¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices, en cualquier nivel de gobierno, con el objetivo de, o relacionadas con, la toma de conciencia de la población con respecto a las personas con discapacidad, especialmente iniciativas dirigidas a: 

· fomentar el respeto de los derechos y la dignidad de las personas con discapacidad; 

· combatir los estereotipos, los prejuicios y las prácticas nocivas en relación con las personas con discapacidad; o 

· promover la toma de conciencia sobre las contribuciones de las personas con discapacidad?

RESPUESTA:

La ley específica en materia de discapacidad data de 1996 y todavía refleja el modelo medico de la discapacidad, considera aceptable la sustitución en la toma de decisiones y promueve que terceras personas puedan “representarlas”.  Dentro del Capítulo II Obligaciones del Estado y de la Sociedad Civil, incluye el Artículo 18 que textualmente expresa:

ARTÍCULO 18.
Cuando por cualquier razón o propósito se trate o utilice el tema de la discapacidad, este deberá  presentarse reforzando la dignidad e igualdad entre las personas en general. Se prohibe a los medios de información emitir mensajes discriminativos, en relación con la discapacidad.

Es una disposición restrictiva y no positiva, como lo demanda el Artículo 8 de la CRPD.

Existe también una ley sobre la libre emisión del pensamiento, con rango constitucional.  Si bien dicha legislación protege el derecho fundamental de la libertad de expresión, solo sanciona los delitos de calumnia e injuria, y no contempla que a través de la libertad de expresión, se puedan dar expresiones, publicaciones o declaraciones discriminatorias hacia cualquier persona o grupos de personas, por lo que tampoco lo puede aplicar en casos de expresiones, publicaciones o declaraciones que sean discriminatorias hacia personas con discapacidad.
1(b). ¿Cuáles son los desafíos u obstáculos que plantea la implementación de las medidas mencionadas? 

RESPUESTA:

No existen medidas legislativas o políticas que promuevan la aplicación del articulo 8 de la CRPD.  Pero ciertamente que hay muchos desafíos debido a que persisten fuertemente campañas promovidas por instituciones de carácter benéfico para recaudar fondos que permitan su funcionamiento, que apelan a la lástima y a la caridad del público.  Tales campañas son promovidas por organizaciones como la TELETON, que recauda fondos, incluidos fondos públicos, para mantener servicios de rehabilitación física a personas con discapacidad en todo el país.  Este tipo de campañas son incluso alentadas por autoridades del gobierno, que las promueven como actividades loables, lo cual no solo refleja el carácter asistencialista y tradicional del abordaje hacia las personas con discapacidad por parte del propio Estado, sino que además relega a la caridad las obligaciones que el Estado tiene para cumplir con los derechos de las personas con discapacidad, sobre todo, aquellas resultantes de ser un Estado parte a la CRPD.

Las únicas acciones de toma de conciencia que se han observado en el desarrollo de la historia, se dan en épocas electorales.  Los candidatos suelen reclutar empresas que les ayuden a mejorar su imagen y que promuevan mensajes que sean “políticamente correctos”, lo cual también evidencia la ausencia de voluntad política por tomar en serio los derechos de las personas con discapacidad.  Tambien, y únicamente durante estos periodos electorales, el ente responsable por aplicar la Convencion en virtud del articulo 33.1 del mismo, el CONADI, promueve campañas para motivar a las personas con discapacidad a que ejerzan su derecho al voto, y aunque esto podría enmarcarse dentro de esfuerzos para cumplir con el Articulo 8 de la CRPD, es apenas un tema muy puntual y coyuntural.  No obedece en absoluto a una política de promoción sistemática de los derechos de las personas con discapacidad.

2(a). ¿Qué medidas legislativas y de política pública se adoptan para hacer frente a los delitos de odio, al discurso de odio y a las prácticas nocivas contra las personas con discapacidad? 

RESPUESTA: no existe ninguna

2(b). En particular, ¿existen recursos legales a disposición de las personas con discapacidad que deseen obtener indemnización y reparación? ¿Existen disposiciones legales para sancionar a los autores de los delitos mencionados, inclusive mediante el derecho penal? Sírvase facilitar información sobre su aplicación en la práctica (por ejemplo, casos de personas condenadas por haber cometido delitos de odio contra personas con discapacidad).

RESPUESTA:

Existe el tipo penal de discriminación y la discapacidad se incluye como una de sus causales.  En el Código Penal, su articulo 202 bis reza:
Discriminación. Se entenderá como discriminación toda distinción, exclusión, restricción o preferencia basada en motivos de género, raza, etnia, idioma, edad, religión, situación económica, enfermedad, discapacidad, estado civil, o en cualesquiera otro motivo, razón o circunstancia, que impidiere o dificultare a una persona, grupo de personas o asociaciones, el ejercicio de un derecho legalmente establecido incluyendo el derecho consuetudinario o costumbre, de conformidad con la Constitución Política de la República y los Tratados Internacionales en materia de derechos humanos.

Es el único recurso legal a la disposición de personas con discapacidad que se sientan violentadas por violaciones a sus derechos; no se han tipificado los delitos o crímenes de odio o los discursos de odio; tampoco se tiene claridad sobre cuales puedan constituirse como practicas nocivas.  El único caso del cual se ha conocido hasta la actualidad, fue un incidente que ocurrió porque un grupo de personas promoviendo una iniciativa legislativa para armonizar la CRPD, uno de los diputados que se pronunció en contra de su aprobación explicaba que no la apoyaría porque las personas con discapacidad “representaban una carga para el Estado de Guatemala”.  Dichas declaraciones fueron grabadas puesto que ocurrieron en un acto publico, y las personas con discapacidad que se encontraban presentes denunciaron el hecho como un acto de discriminación.  El hecho concreto sucedió a inicios del 2016, pero el proceso de investigación a cargo del Ministerio Publico ha demorado excesivamente debido a que el diputado goza del derecho de antejuicio, y tal derecho le fue removido hasta un año después.  Lamentablemente, el proceso se ha seguido demorando por lo que a 3 años de que hubiese ocurrido el hecho señalado como discriminatorio,, la justicia no ha terminado de procesar el caso.
3(a).
¿Qué medidas se han adoptado para establecer normas y buenas prácticas sobre la representación y caracterización de las personas con discapacidad en los medios de comunicación, como, por ejemplo, códigos, directrices u otras medidas (legales, co-regulatorias, o auto-regulatorias)? 

RESPUESTA: no existen

3(b).
Además, ¿qué marco jurídico, qué medidas o qué buenas prácticas existen para regular las redes sociales de conformidad con el artículo 8 y con los estándares de derechos humanos sobre libertad de expresión? 

RESPUESTA: no existen

4(a). Sírvase facilitar información sobre la existencia y ejecución de los programas y actividades, incluyendo ejemplos exitosos de campañas públicas, relativas a la toma de conciencia de la población con respecto a las personas con discapacidad y sus derechos, y a combatir actitudes negativas, por ejemplo, mediante iniciativas de: 

· capacitación, incluida la educación sobre derechos humanos;
RESPUESTA:

El CONADI ha promovido capacitaciones dirigidas a medios de comunicación, periodistas y columnistas, sobre los derechos de las personas con discapacidad, el uso de terminología no peyorativa, y mensajes claves para promover mensajes e imágenes respetuosas de los derechos de las personas con discapacidad.  Pese a ello, se leen en los medios escritos, se escuchan constantemente en los medios radiales y de TV, se leen en las redes sociales, el uso de terminología tal como minusválidos”, “capacidades especiales”, “retos especiales”.  Sobre todo, se ven persistentemente mensajes que apelan a la lastima y caridad, para solicitar “ayudas” porque tales “personas especiales” necesitan sillas de ruedas, u operaciones o medicamentos, etc.  Nunca se escuchan o leen mensajes que apelen al mejoramiento del sistema educativo para incluir a niños con discapacidad en las escuelas, por ejemplo.
· investigación, incluidos estudios sobre percepción y actitudes;
RESPUESTA: no se conoce ninguna que se haya realizado en Guatemala

· encuestas y recopilación de datos  

RESPUESTA: no sobre esta temática.

4(b).
Indique su objetivo, alcance, su público destinatario, impacto (incluyendo información disponible), los asociados y los participantes, en particular la participación de las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan, y cualquier factor clave para su éxito.
RESPUESTA: No aplica

5. Sírvase facilitar información sobre el papel de las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan, incluyendo los niños con discapacidad, en el diseño, la implementación, el monitoreo y la evaluación de todas las medidas de toma de conciencia. Por favor, proporcione información detallada sobre los mecanismos concretos y las actividades llevadas a cabo para facilitar las consultas y el involucramiento activo (por ejemplo, reuniones periódicas o consultas en línea, entre otros).

RESPUESTA: no aplica

DATOS DE LA ORGANIZACION QUE RESPONDE :
Colectivo Vida Independiente de Guatemala

Presidenta : Magaly Davila Yaeggy

Email: 

magalydavila@gmail.com
elcolectivovidaindependiente@gmail.com
w :

www.colectivovidaindependiente.org

