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13 Agosto de 2015

Apreciados señores/señoras,

Como Relatora Especial de los derechos de las personas con discapacidad, y en cumplimiento de la resolución del Consejo de Derechos Humanos 26/20, estoy contenta de trasmitir a usted y a su organización el cuestionario de los derechos de las personas con discapacidad en la participación en la toma de decisiones en Inglés, Francés y Español. Todas las respuestas deben enviarse en forma de correo, en formatos accesible y preferiblemente en  inglés, francés y español a sr.disability@ohchr.org no después del 15 Septiembre 2015. Agradeceré unas respuestas concisas como sea posible y les pido incluir anexos, si se requiere.

Si es posible, les motivo a que envíen copias de leyes, políticas, programas, evaluaciones y otras informaciones relevantes en el tema de su país o contexto de trabajo. Adicionalmente será bienvenida cualquier información apropiada, más allá de lo solicitado específicamente. Sírvase indicar también si tiene alguna objeción con respecto a que su respuesta sea publicada en el sitio web de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos.

Tomo esta oportunidad para agradecerles por adelantado su apoyo en este tema

(Firmado)

Catalina Devandas-Aguilar
Relatora Especial de los derechos de las personas con discapacidad
Cuestionario sobre el derecho de las personas con discapacidad a la participación en la adopción de decisiones
Preparado por la Coordinadora de Organizaciones de Limitados Visaules – CONALIVI y Asociación Colombiana de Sordiciegos – SURCOE de Colombia
Preguntas para la sociedad civil (español):

1. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas de su país en relación con el estatus, establecimiento, financiamiento y funcionamiento de las organizaciones representativas de personas con discapacidad a nivel nacional, regional y local;
La ley 1618 de 2013 en su artículo 22 le faculta al Ministerio del Interior la obligación de reglamentar la creación, el funcionamiento, el fortalecimiento y la sostenibilidad de las organizaciones de las personas con discapacidad. 
Esto se encuentra en proceso de reglamentación, y con la participación de las organizaciones de personas con discapacidad del orden nacional se trabaja el acto administrativo que regule a las organizaciones de las personas con discapacidad en Colombia.
2. Sírvanse proporcionar información sobre la legislación y las políticas existentes destinadas a garantizar que las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan, incluidos los niños y las niñas con discapacidad, sean consultadas y colaboren en los procesos de adopción de decisiones que directa o indirectamente les conciernen;

La Ley 1145 de 2007 que modificó la ley 361 de 1997, creó el Sistema Nacional de Discapacidad que tiene una estructura nacional, departamental, distrital y local; hasta ahora funciona a nivel nacional y en los departamentos, distritos y municipios, aunque la mayoría no funciona adecuadamente y no facilitan los procesos y apoyos requeridos para su participación. El Sistema incluye el Consejo Nacional de Discapacidad y los Consejos Territoriales de Discapacidad definidos como organismos de deliberación, asesoría, construcción y seguimiento de política pública. Sin embargo el seguimiento que se realiza a la Política Pública es muy débil además de que no tienen capacidad decisoria, por lo que no es el mecanismo ideal de consulta a las personas con discapacidad y sus organizaciones con incidencia real en las decisiones que les afectan.

De otra parte recientemente salio la La Ley 1757 de 2015, sobre Participación Ciudadana,  la cual contempla crear el Consejo Nacional de Participación en el cual tendrá asiento un representante de las organizaciones de las personas con discapacidad. El proceso de reglamentación de esta ley empezará en el año 2016.

Aunque existen leyes para la participación de los niños y las mujeres, estas no contempla la participación específica de las mujeres ni de los niños y las niñas. 
En Colombia se entremezclan un sinnumero de organizaciones de la sociedad civil que no representan a las personas con discapacidad, y se encuentran organizaciones, fundaciones, redes, de estatus PARA y no DE que se hacen pasar como representantes de las personas con discapacidad.
3. Sírvanse proporcionar información sobre cualquier órgano consultivo o mecanismo establecido para consultar y colaborar con las organizaciones representativas de personas con discapacidad, incluyendo información sobre su composición, criterios de membresía (nominación, nombramiento, elección, etc.) y funcionamiento;
Como ya se mencionó en la pregunta 2, La Ley 1145 de 2007 por medio de la cual se organiza el Sistema Nacional de Discapacidad, crea el Consejo Nacional de Discapacidad, CND como organismo consultor del Sistema Nacional de Discapacidad, asesor institucional y de verificación, seguimiento y evaluación del Sistema y de la Política Pública Nacional de Discapacidad. Es de carácter permanente, para la coordinación, planificación, concertación, adopción y evaluación de las políticas públicas generales y sectoriales para el sector de la discapacidad en Colombia.
El CND está conformado por:

Un delegado del Presidente de la República designado por éste para tal efecto y quien lo presidirá;

Los Ministros o sus delegados de nivel directivo de:

- De la Protección Social.

- Educación Nacional.

- Hacienda y Crédito Público.

- Comunicaciones.

- Transportes.

- Defensa Nacional.

- Los demás Ministros y Directivos de Entidades Nacionales o sus  delegados;
El Director del Departamento Nacional de Planeación o su representante de rango directivo;

Seis (6) representantes de las organizaciones sin ánimo de lucro de personas con discapacidad, los cuales tendrán la siguiente composición:

- Un representante de las organizaciones de personas con discapacidad física.

- Un representante de las organizaciones de personas con discapacidad visual.

- Un representante de las organizaciones de personas con discapacidad auditiva.

- Un representante de organizaciones de padres de familia de personas con discapacidad cognitiva.

- Un representante de organizaciones de personas con discapacidad mental.

- Un representante de las organizaciones de personas con discapacidad múltiple;
Un representante de personas jurídicas cuya capacidad de actuación gire en torno a la atención de las personas con discapacidad;

Un representante de la Federación de Departamentos;

Un representante de la Federación de Municipios;

Un representante de las Instituciones Académicas de nivel superior.
Son funciones del Consejo Nacional de Discapacidad, CND:

a) Participar y asesorar el proceso para la formulación de la Política Pública para la Discapacidad, en el marco de los Derechos Humanos.

b) Concertar las políticas generales del Sistema Nacional de Discapacidad, para que sean coherentes con el Plan Nacional de Desarrollo.

c) Presentar recomendaciones técnicas y las que correspondan, para el desarrollo de la política social a favor de las personas con algún tipo de discapacidad.

d) Verificar el cumplimiento, hacer seguimiento de la puesta en marcha de las políticas, planes, estrategias y programas de intervención del sector de la discapacidad.

e) Conceptuar sobre los proyectos de ley y de decretos para desarrollar los principios, derechos y deberes de las personas con discapacidad y la prevención de las mismas.

f) Promover la apropiación de presupuestos en las entidades nacionales y territoriales que conforman el Sistema, en búsqueda de garantizar los recursos necesarios para ejecutar los planes, programas y proyectos del Plan Nacional de Discapacidad.

g) Proponer mecanismos para la conformación, consolidación y puesta en marcha de los grupos de enlace sectorial GES.

h) Promover las alianzas estratégicas entre el Gobierno, sector privado, ONG y organismos internacionales para el mejoramiento de la calidad de vida de las personas con algún tipo de discapacidad.

i) Darse su propio reglamento.

j) Proponer los ajustes y cambios necesarios de la política pública y del Plan Nacional de intervención para la discapacidad.

k) Promover la difusión y el cumplimiento de las disposiciones, principios y derechos establecidos y reconocidos por la Constitución Política Nacional y las demás disposiciones legales que reglamenten la materia.

l) Contribuir al desarrollo de estrategias que permitan crear condiciones de institucionalización del tema de discapacidad, en las diferentes entidades públicas y privadas, haciendo de este un tema transversal a las mismas.

m) Proponer los nombres de los representantes del sector de la discapacidad a los diferentes eventos internacionales, relacionados con este sector y conceptuar sobre los informes presentados por estos al Ministerio de la Protección Social.

n) Las demás que le sean asignadas por ley o que sean necesarias para el adecuado funcionamiento del CND.
4. Sírvanse proporcionar información sobre los esfuerzos realizados a nivel nacional, regional y local para fortalecer la capacidad de las organizaciones representativas de personas con discapacidad, con el fin de facilitar su participación en procesos legislativos, de políticas y otros procesos de adopción de decisiones;
Estos esfuerzos son muy aislados y esporádicos, no como un plan definido de las entidades del estado para el fortalecimiento de las organizaciones de las personas con discapacidad; 
Esta inversión se ha orientado desde los intereses del gobierno y de algunas fundaciones que manejan el tema de discapacidad en el país. Los recursos se han invertido en el fortalecimiento de redes y no en las verdaderas organizaciones de personas con discapacidad. Es de anotar que la inversión pública se ha enfocado en su mayoría a través de operadores particulares y se ha limitado a contratar conferencistas y a realizar foros y seminarios.
FENASCOL ha sido la única organización de personas con discapacidad del nivel nacional que por medio de un proyecto de Cooperación Técnica no reembolsable y un proyecto de préstamo a 25 años con el Banco Interamericano de Desarrollo, pudo recibir, iniciar y mantener un proceso de fortalecimiento, de incidencia política y de autosostenibilidad que le ha permitido participar e incidir fuertemente en los cambios generados hacia la comunidad sorda en la búsqueda de sus plenos derechos.
5. Sírvanse explicar si y cómo las personas con discapacidad participan en el seguimiento de la aplicación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de las Naciones Unidas (artículo 33, párrafo 3), y en la designación de expertos al Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (artículo 34, párrafo 3);
En Colombia aún no se ha aplicado este artículo; la reciente ley 1618 de 2013 en su artículo 30.-PROMOCIÓN, PROTECCION Y SUPERVISIÓN, crea este mecanismo que a la fecha se encuentra en proceso de reglamentación.

Con relación a la persona postulada por Colombia para integrar el Comité de Seguimiento de la  Convención fue designada por el Consejo Nacional de Discapacidad, pero no pertenece ni fue postulada por las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan.

6. Sírvase identificar los principales desafíos que enfrenta la diversidad de personas con discapacidad para participar en procesos de adopción de decisiones, generales y específicos sobre discapacidad, a nivel internacional, nacional y local, incluyendo los desafíos que enfrentan las personas que experimentan discriminación múltiple (por ejemplo, por motivos de discapacidad, edad, sexo, origen étnico, ubicación geográfica);
Se requiere realizar una profunda re estructuración al Sistema Nacional de Discapacidad por cuanto la participación en los espacios de procesos de adopción de decisiones generales y específicos sobre discapacidad a nivel nacional y local son muy débiles en el Consejo Nacional de Discapacidad y en los Comites departamentales, municipales y locales de discapacidad.

Sin embargo para llegar a fortalecer estos espacios se considera que uno de los primeros pasos es la de fortalecer la formación de las organizaciones de personas con discapacidad en los procesos de incidencia política, lo cual en su mayoría lo realiza en forma empírica y no como un proceso.

Las organizaciones de personas con discapacidad trabajan sin una planeación estratégica o un plan de acción que los guie hacia los objetivos en los que desea participar e incidir y en general los discursos que realizan no están a la altura de un proceso de incidencia politica, por lo que generalmente en los espacios de participación y de adopción de decisiones lo que se escuchan son quejas y no propuestas de solución.

Se requiere trabajar fuertemente para que en Colombia se construya una política o un plan de fortalecimiento y sostenibilidad económica de las organizaciones de las personas con discapacidad. 
7. Sírvanse proporcionar información sobre la existencia de organizaciones de personas con discapacidad en su país, incluyendo las organizaciones de niños, niñas y mujeres con discapacidad, así como su composición y los procesos y procedimientos de toma de decisiones internas; 

FENASCOL: Federación Nacional de Sordos de Colombia

Tiene afiliadas a 32 asociaciones de sordos del país.

Su composición esta compuesta por la Asamblea General que se reúne anualmente por medio de dos delegados de las asociaciones afiliadas y es la máxima autoridad en la cual se aprueba el Plan Estratégico a 4 años, presupuesto anual, entre otras decisiones.
Cuenta con un Consejo Directivo compuesto por 5 miembros de distintas ciudades del País (Bogotá, Cali, Pasto, Ibague) que se renueva cada 4 años.
En su planta administrativa que labora de tiempo completo cuenta con un Director General, un Director Técnico y un Director Administrativo y una planta de personal de 20 personas.
En su estructura cuenta con un Comité Nacional de la Juventud Sorda

CONALIVI – Coordinadora Nacional de Organizaciones de Limitados Visuales, es la organización nacional de Colombia
Número de organizaciones afiliadas: 30 organizaciones pertenecientes a 20 de los 32 departamentos del país.

El presidente se elige cada 2 años por elección democrática y debe ser una persona ciega o con baja visión.

El estatuto contempla que el 30% de los cargos del Consejo de la organización deben ser ocupados por mujeres.
Siempre la toma de decisiones se hace democráticamente.

CONALIVI es el representante de Colombia en la Unión Mundial de Ciegos

SURCOE – Asociación Colombiana de Sordociegos, organización nacional sin ánimo de lucro que representa a las personas sordociegas de Colombia y a sus familias; fue fundadora de la Federación Latinoamericana de sordo ciegos FLASC.
Número de asociados: 270 personas sordociegas ubicadas en su mayoría en ciudades importantes de Colombia como Bogotá, Cali, Barranquilla, Medellin, Pereira y Pasto.
El presidente se elige democráticamente cada 3 ó 4 años y debe ser una persona sordo ciega.

Tiene líderes en cada ciudad que hacen el enlace del departamento al que pertenecen con el nivel central.

FEDESIR: Federación de personas con discapacidad Física

ASDOW COLOMBIA: Asociación Colombiana de Síndrome de Down
FUNDAMENTAL COLOMBIA: Organización Nacional de personas con discapacidad psicosocial
8. Sírvase identificar los principales desafíos que enfrenta la diversidad de personas con discapacidad como miembros de organizaciones no gubernamentales generales o específicas de personas con discapacidad, así como para participar en las actividades de dichas organizaciones, incluyendo los desafíos que enfrentan las personas que experimentan discriminación múltiple. 
El desafio es cambiar la forma de participar dentro de estas organizaciones que no se vea limitada a solo los “socios” o “miembros afiliados”; FENASCOL ha identificado que es necesario que las asociaciones de personas con discapacidad organicen procesos de participación abierta en la que se puedan opinar y tomar decisiones, como son Encuentros Nacionales, Regionales o locales.

Crear procesos tecnológicos que les permita a todas las personas asociadas opinar y tomar decisiones que les afecten ya que la tecnología permite cada vez mas participar en procesos virtuales desde cualquier lugar donde se encuentre.
To civil society organizations

