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中国残疾人参与决策情况

一、关于各级残疾人代表机构地位、资金来源、职能等相关法律和政策框架。
根据《中华人民共和国残疾人保障法》,中国残疾人联合会（简称中国残联）及地方组织，代表残疾人的共同利益，维护残疾人的合法权益，团结残疾人，为残疾人服务。中国残联及其地方组织依照法律、法规、章程或者接受政府委托，开展残疾人工作，动员社会力量，发展残疾人事业。
根据《中国残联章程》，中国残联是国家法律确认、国务院批准的由残疾人及其亲友和残疾人工作者组成的人民团体，是全国各类残疾人的统一组织。中国残联具有代表、服务、管理三种职能：代表残疾人共同利益，维护残疾人合法权益；团结帮助残疾人，为残疾人服务；履行法律赋予的职责，承担政府委托的任务，管理和发展残疾人事业。按国家行政区划设立中国残联各级地方组织，省、市、县、乡四级行政区划都设立残联。县及县以上残疾人联合会领导盲人协会、聋人协会、肢残人协会、智力残疾人及亲友协会、精神残疾人及亲友协会等五类专门协会。社区居民委员会、村民委员会、残疾人集中的企业事业单位，建立残疾人协会或残疾人小组。
中国残疾人代表机构的资金来源主要有三个途径： 一、政府财政拨款；二、社会捐助；三、其他。
二、有关确保残疾人（残疾儿童）及其代表机构参与决策制定的法律和政策。
（一）法律法规
2008年《中华人民共和国残疾人保障法》。第三条规定：“残疾人在政治、经济、文化、社会和家庭生活等方面享有同其他公民平等的权利。”第四条规定：“各级人民政府和有关部门，应当密切联系残疾人，听取残疾人的意见，按照各自的职责，做好残疾人工作。”第六条规定：“国家采取措施，保障残疾人依照法律规定，通过各种途径和形式，管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务。”“制定法律、法规、规章和公共政策，对涉及残疾人权益和残疾人事业的重大问题，应当听取残疾人和残疾人组织的意见。”“残疾人和残疾人组织有权向各级国家机关提出残疾人权益保障、残疾人事业发展等方面的意见和建议。”第五十六条规定：“组织选举的部门应当为残疾人参加选举提供便利；有条件的，应当为盲人提供盲文选票。”
2012年《无障碍环境建设条例》。第三十条规定：“组织选举的部门应当为残疾人参加选举提供便利，为视力残疾人提供盲文选票。”
（二）政策
2008年《中共中央、国务院关于促进残疾人事业发展的意见》。第十七段：“制定、修订各项相关法律法规和政策规定，要充分保障残疾人的平等权益，尊重残疾人对相关立法和残疾人事务的知情权、参与权、表达权、监督权。”
另外，地方相关立法和政策中也有许多类似规定。
三、与残疾人代表机构会商议事的机构或机制，包括其构成、职能及成员遴选规则等。
中国残联及县级以上残联代表大会每五年举行一次。各级代表大会的职能是：审议各级残联主席团报告，确定工作方针和任务；修改各级残联章程；选举各级残联主席团。
各级残联主席团会议每年举行一次，主席团职权是：选举各级主席团主席、副主席；推举各级残联执行理事会理事长，通过执行理事会组成人员；检查代表大会决议执行情况；审议执行理事会工作报告；调换、增补主席团委员；监督执行理事会贯彻有关残疾人事业的法律法规、政策规划的情况；监督“人道、廉洁、服务、奉献”职业道德建设情况。
各级代表大会的代表、主席团委员中残疾人及残疾人亲友都超过半数。各级残联执行理事会（执行理事会是代表大会及其主席团的常设执行机构）都有各类残疾人或残疾人亲属代表，以确保在政策制定、满足残疾人需求、为残疾人提供服务等工作方面倾听残疾人的呼声和意见。
各级残联设立盲人协会、聋人协会、肢残人协会、智力残疾人及亲友协会、精神残疾人及亲友协会等五类专门协会。他们分别是本类别残疾人的代表组织，在各级残联的统筹安排下，共同推动残疾人工作。各类专门协会与残联理事会建立联系会议制度，就涉及残疾人的重要政策、重大工作进行沟通、会商和协调。
各类专门协会在残联领导下设立季度工作会议制度，定期商讨工作、研究问题，及时掌握残疾人需求与愿望，向中国残联汇报。
四、提升各级残疾人代表机构参与立法、政策制定等决策过程能力的做法。
（一）通过开展执法检查和调研活动，确保将残疾人代表机构参与决策的规定落到实处。各级人大每年开展《残疾人保障法》执法检查和调研活动600多次，如果发现残疾人代表机构参与决策的规定没有得到严格落实，将向相关部门和单位提出整改建议，确保法律规定得到严格贯彻执行。
（二）将保障残疾人代表机构参与决策的内容纳入国家规划。《中国残疾人事业“十二五”发展纲要》要求：“建立健全残联系统人大代表、政协委员服务工作机制，充分发挥残疾人组织和残疾人代表在国家政治、经济、社会、文化生活中的民主参与、民主管理和民主监督作用。”地方政府规划中也有许多类似规定。
（三）相关立法机构和政策制定机构主动征求残疾人代表机构的意见和建议。目前，在相关立法制定和政策制定过程中，多数法律草案和政策草案会在网上公开征求意见，残疾人代表机构可以直接提出意见和建议。在直接涉及残疾人利益的立法和政策制定过程中，相关立法机构和政策制定机构会通过召开座谈会、论证会、书面发文等方式主动征求残疾人代表机构的意见和建议。
（四）支持残疾人代表机构积极开展相关培训，提升其参与决策的能力。政府相关部门积极提供资金和技术支持，加强指导，鼓励残疾人和残疾人代表机构参加相关教育和培训，提升残疾人代表机构参与决策的能力，从而更有效地参与相关立法和政策制定活动，准确反映残疾人的呼声和需求。
（五）更多残疾人、残疾人亲友和残疾人工作者当选为各级人大代表和政协委员，直接行使相关立法和决策权利。目前，全国共有5000多名残疾人当选为各级人大代表和政协委员，通过各级人大和政协平台，在相关立法和政策制定过程中，直接反映残疾人的呼声和需求，通过立法和政策更好地保障残疾人的权利。
五、残疾人监督《残疾人权利公约》的实施和提名专家担任残疾人权利委员会成员的情况。
中国残联配合全国人大开展有关残疾人法律的执法检查。
2014年，中国专家尤亮（肢体残疾）当选联合国残疾人权利委员会委员。
六、残疾人在参与各级决策过程中面临的挑战。
残疾人和残疾人组织参与决策的能力有待提升。残疾人受教育水平整体上较低，残疾人组织的发展相对滞后，甚至残疾人在参与决策时还存在一些物理环境和信息交流的障碍，因此导致残疾人和残疾人组织参与决策受到一定限制，整体水平有待提升。中国政府将积极采取相应措施，加强指导、教育和培训，努力消除障碍，进一步提升残疾人和残疾人组织参与决策的能力和水平，更好地保障残疾人的各项权利。

5

