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Ministerio de Relaciones Exteriores

República de El Salvador

La República de El Salvador tiene a bien dar cuenta de los avances y de las limitaciones respecto a la participación en la toma de decisiones de las personas con discapacidad en los diferentes ámbitos de acción, así mismo de las regulaciones normativas internas referidas a la materia, a través del cuestionario remitido por la Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, Señora Catalina Devandas-Aguilar, de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos.
Las consideraciones al presente cuestionario han sido emitidas por el Consejo Nacional para la Atención Integral a la Persona con Discapacidad, en su calidad de ente rector de la temática. 
Preguntas para los Estados Miembros:
CONAIPD:

1. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas de su país en relación con el estatus, establecimiento, financiamiento y funcionamiento de las organizaciones representativas de personas con discapacidad a nivel nacional, regional y local;

Marco Legal en El Salvador:

Ley de Asociaciones y Fundaciones sin Fines de Lucro; la cual  tiene por objeto establecer un régimen jurídico especial, que se aplicará a las asociaciones y fundaciones sin fines de lucro.  En este marco se contempla toda asociación y fundación de personas con discapacidad que solicitan autorización para funcionar. La autorización la brinda la Dirección General del Registro de Asociaciones y Fundaciones Sin Fines de Lucro, dependencia del Ministerio de Gobernación y Desarrollo Territorial, mediante el registro de la escritura original de constitución constituida por la declaración de los estatutos, sus reformas y credenciales en que se haga constar la personería de los dirigentes o administradores.

Previo a esa captura de información y análisis interno, el Registro realiza consultas con las entidades públicas relacionadas al tema de la entidad solicitante de registro, entre otras, remite al CONAIPD una solicitud para el visto bueno, cuando se trata de Asociaciones o Fundaciones de o para Personas con discapacidad; quien a su vez realiza un análisis para determinar la factibilidad de autorización respectiva.

Código Municipal. Tiene por objeto desarrollar los principios constitucionales  referentes a la organización, funcionamiento y ejercicio de las facultades autónomas de los municipios. Dentro de sus compromisos y funciones está la promoción de la participación ciudadana, responsable en la solución de los problemas locales en el fortalecimiento de la conciencia cívica y democrática de la población; bajo la cual autorizan el funcionamiento de comisiones, mesas temáticas y asociaciones comunitarias, donde se encuentran las asociaciones locales de personas con discapacidad, lo cual representa un reconocimiento jurídico del gobierno local hacia esa población.

El Reglamento de la Ley de Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, en su Artículo 11 establece: Todas las asociaciones y Fundaciones de personas con discapacidad o de padres de personas con discapacidad, deberán acreditarse y registrarse ante el CONAIPD; para lo cual cumplirán los mismos requisitos establecidos en el Artículo 10 de este reglamento, con excepción de lo relativo al literal b) del mismo.  Bajo esta disposición, las asociaciones recién autorizadas para su funcionamiento, solicitan la autorización de registro ante el CONAIPD.

Política Nacional de Atención Integral a las Personas con discapacidad. El objetivo 3 establece: Asegurar a las personas con discapacidad el acceso a los espacios de participación social y política, entorno físico, transporte, información y comunicaciones, en igualdad de condiciones que las demás personas, mediante el diseño universal y/o ajustes razonables.  Para dicho objetivo se desarrollan 3 líneas estratégicas, con sus líneas de acción, todas orientadas el cumplimiento de esa gran objetivo.

Manifestar que aún sigue siendo un reto, dotar por parte del Estado Salvadoreño, de un financiamiento para las asociaciones de Personas con Discapacidad para su funcionamiento; no obstante, existen apoyos a programas específicos como por ejemplo el apoyo financiero que el Ministerio de Educación brinda a asociaciones para el desarrollo de programas educativos que buscan asegurar el acceso y permanencia en todos los niveles del sistema educativo a estudiantes especialmente para quienes se encuentran en situaciones de vulnerabilidad social. Tales como: la Asociación de Ciegos de El Salvador, ASCES; Asociación Hogar de Parálisis Cerebral, Roberto Callejas Montalvo; HOPAC; Fundación Paraíso Down; Hogar La Rioja, ASPAPREM; Olimpíadas Especiales; Asociación Salvadoreña de Sordos; Asociación Salvadoreña de Autismo, ASA y la Asociación Salvadoreña de Deportes sobre Silla de Ruedas, ASADESIR a través de la cual se apoya el deporte de personas con discapacidad.

2. Sírvanse proporcionar información sobre la legislación y las políticas existentes destinadas a garantizar que las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan, incluidos los niños y las niñas con discapacidad, sean consultadas y colaboren en los procesos de adopción de decisiones que directa o indirectamente les conciernen;

NORMATIVA LEGAL DE EL SALVADOR:

· Convención sobre las Personas con discapacidad y su Protocolo Facultativo (ONU)
· Convención para la Eliminación de todas las formas de discriminación para las Personas con discapacidad (OEA). Indicadores de seguimiento, actualmente en construcción e instalación en instituciones públicas.
· Ley de Equiparación de Oportunidades para las Personas con discapacidad  y su Reglamento
· Decreto 80 de creación del CONAIPD 
· Política Nacional de Atención Integral a las Personas con Discapacidad y su Plan de Acción
· Norma Técnica Salvadoreña NTS 11.69.01:14: Accesibilidad al Medio Físico. Urbanismo y Arquitectura. Requisitos
· Plan Quinquenal de Desarrollo, 2014-2019. Instrumento de Política Pública que enmarca el accionar de todo el Órgano Ejecutivo que tiene como finalidad generar una participación ciudadana a todo nivel y donde una de las poblaciones prioritarias es la población con discapacidad.
El Consejo Nacional de Atención Integral a la Persona con Discapacidad, CONAIPD, cuenta con la participación activa de las personas con discapacidad, en la discusión y elaboración de leyes nacionales, normas, reglamentos y otros. 

El CONAIPD es el ente Rector de la Política Nacional de Atención Integral a las Personas con discapacidad y coordinador de las acciones desarrolladas por los diversos sectores en beneficio de las personas con discapacidad.

Las Personas con discapacidad, son a su vez, parte de la toma de decisiones del ente rector, ya que éste, está conformado por 14 instituciones, siete representantes titulares y sus respectivos suplentes provenientes de la sociedad civil. Los representantes de los organizaciones de la sociedad civil, son electos a través de elecciones internas de las siguientes sectores: Asociaciones de personas con discapacidad física; asociaciones de personas con discapacidad auditiva;  asociaciones de personas con discapacidad visual; asociaciones de personas con discapacidad mental; asociaciones de personas con discapacidad intelectual;  asociaciones de padres, madres y/o familiares de niñez con discapacidad en cualquiera de sus tipos;  Fundaciones cuyo objeto de trabajo sea la discapacidad o la atención de las personas con discapacidad, en cualquiera de sus tipos, incluyendo la rehabilitación.

Así mismo 7 titulares de las siguientes instituciones: Secretaría de Inclusión Social; Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social; Ministerio de Trabajo y Previsión Social; Ministerio de Obras Públicas, Transporte y de Vivienda y Desarrollo Urbano; Ministerio de Educación; Ministerio de Hacienda; Ministerio de Gobernación y Desarrollo Territorial; cabe resaltar que las personas titulares de estas instituciones son los Ministros y/o Ministras quienes solo pueden ser sustituidas para las reuniones del Consejo por sus respectivos Viceministros/as.

La máxima autoridad del CONAIPD, es el Consejo en Pleno en el cual están representadas las asociaciones de personas con discapacidad y de igual manera, participan en el Comité Técnico, como instancia técnica y asesora para la toma de decisiones.
Por otra parte, dentro de las atribuciones de sus miembros, la elaboración de instrumentos técnicos y propuestas de ley, análisis, estudios, investigaciones, la coordinación y participación conjunta en todo su accionar.

No obstante a lo anterior, es evidente que el camino que aún falta por recorrer es largo y comprometedor, particularmente para las instituciones públicas, a fin de que forme parte de su práctica institucional, la participación ciudadana de las personas con discapacidad en la formulación de sus planes, programas, políticas y proyectos.
3. Sírvanse proporcionar información sobre cualquier órgano consultivo o mecanismo establecido para consultar y colaborar con las organizaciones representativas de personas con discapacidad, incluyendo información sobre su composición, criterios de membrecía (nominación, nombramiento, elección, etc.) y funcionamiento;

En El Salvador se cuenta con:

El CONAIPD, como rector de la Política Nacional de Atención Integral a las Personas con Discapacidad.  De quien se ha hablado en el numeral anterior.  Está conformado por tres instancias que son:
· Pleno, que es la máxima autoridad
· Comité Técnico, como instancia que asesora técnicamente al pleno para la toma de decisiones
· Dirección Ejecutiva que le brinda el soporte técnico y administrativo requerido.
· Comisiones Temáticas: Para su funcionamiento y abordaje de cada una de las áreas prioritarias  en el cumplimiento de derechos, como son: salud;  educación;  inserción laboral;  accesibilidad;  información y comunicaciones, cultura, recreación y deporte;  Desarrollo Inclusivo y Gobernabilidad; legislación. Estas son coordinadas por enlaces nombrados por los ministerios, las conforman instituciones públicas, privadas, la academia relacionadas a los temas y la sociedad civil miembros de asociaciones y representantes de Pleno y Comité Técnico.

La Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, PDDH, cuenta con .  una Mesa Permanente de Personas con Discapacidad, donde existe un compromiso único del sector de personas con discapacidad y realiza gestiones, reuniones y coordinaciones a favor de las personas con discapacidad y participan de los informes alternativos desde sociedad civil ante las instancias internacionales.
4. Sírvanse proporcionar información sobre los esfuerzos realizados a nivel nacional, regional y local para fortalecer la capacidad de las organizaciones representativas de personas con discapacidad, con el fin de facilitar su participación en procesos legislativos, de políticas y otros procesos de adopción de decisiones;

· Participación Política: 

El CONAIPD ha establecido convenio con el Tribunal Supremo Electoral, TSE, mediante el cual se promovió el derecho a la participación de las personas con discapacidad en las pasadas “Elecciones de diputados y diputadas al Parlamento Centroamericano, diputados y diputadas a la Asamblea Legislativa y de miembros y miembras de los concejos municipales, de marzo de 2015”, quedando de manifiesto el compromiso que como Estado salvadoreño se tiene con la población de personas con discapacidad. 
Se generó acciones conjuntas  tales como la capacitación a diversas instituciones y asociaciones de apoyo involucradas en el desarrollo de las elecciones del 2015, se realizó  campañas incluyentes de participación ciudadana, promoción de la eliminación de barreras en los centros de votación tanto  arquitectónicas como las urbanísticas, en la comunicación y la información, se contó además con información en braille con sobres tiflológicos. Otro de los aspectos abordados fue la participación de las personas con discapacidad a través de su involucramiento como observadores en el proceso electoral.

De igual manera, el TSE contrató un equipo de 15 personas con discapacidad como capacitadores para sus mismos sectores, a fin de orientarlos de cómo ejercer su voto y los mecanismos disponibles para las personas ciegas, como lo fueron contar con información en braille a través de los sobre tiflológicos,  anaqueles accesibles para personas usuaria de silla de ruedas o con la asesoría necesaria para el acceso a emitir el voto.
Para dichas elecciones, se contó con la participación de un número determinado de personas con discapacidad como candidatas a diferentes cargos de elección popular para la Asamblea Legislativa (diputadas/os) y los Consejos Municipales.
Este tipo de acciones y esfuerzos se realizan durante cada período electoral; constituyendo así mismo un reto para generar el compromiso de manera permanente desde el Tribunal Supremo Electoral.

El Plan Estratégico Institucional del CONAIPD, 2014-2019, establece como Objetivo Estratégico No. 1:  “Asegurar a las Personas con discapacidad el acceso a los espacios de participación social y política, entorno físico, transporte, información y comunicaciones en igualdad de condiciones con las demás personas mediante el diseño universal, los ajustes razonables, asegurando la eliminación de barreras actitudinales.  El componente es: Fortalecimiento y Promoción de la Organización de las personas con discapacidad  y sus familias. 

Este esfuerzo institucional, se ve limitado ante la carencia de recursos financieros que le permitan al CONAIPD desarrollar dicho objetivo.
5. Sírvanse explicar si y cómo las personas con discapacidad participan en el seguimiento de la aplicación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de las Naciones Unidas (artículo 33, párrafo 3), y en la designación de expertos al Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (artículo 34, párrafo 3);

A través del esfuerzo realizado en la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos, PDDH; el sector de personas con discapacidad organizado, realiza el Informe sombra ante Naciones Unidas, del cumplimiento de la Convención sobre los Derechos de las Personas con discapacidad.

El CONAIPD realiza durante cada período de elecciones de los miembros al Comité de Expertos de Naciones Unidas,  elecciones a nivel nacional con las diferentes asociaciones de personas con discapacidad; mediante un proceso formal y sistemático que permite que el sector de personas con discapacidad, elija de manera democrática a la persona que representará al país ante dicha elección.  Esfuerzo que se realiza de manera conjunta con el Ministerio de Relaciones Exteriores y el Tribunal Supremo Electoral.  El Salvador, ha presentado Candidaturas para los periodos 2010, 2012 y 2014. 
6. Sírvase identificar los principales desafíos que enfrenta la diversidad de personas con discapacidad para participar en procesos de adopción de decisiones, generales y específicos sobre discapacidad, a nivel internacional, nacional y local, incluyendo los desafíos que enfrentan las personas que experimentan discriminación múltiple (por ejemplo, por motivos de discapacidad, edad, sexo, origen étnico, ubicación geográfica);

Los desafíos que desde el CONAIPD se identifican en materia de participación de las personas con discapacidad en los ámbitos local, nacional e internacional se anotan a continuación:
El cumplimiento del marco legal en discapacidad y el Plan Quinquenal de Desarrollo por parte de todas las instituciones públicas que pone énfasis en la priorización para la atención a poblaciones como niñez, juventud, mujer, personas con discapacidad, personas mayores, LGBTI y personas ex combatientes del pasado conflicto armado.

El aspecto cultural, que aún persiste en la sociedad salvadoreña, ideas negativas sobre la capacidad de las personas con discapacidad, un enfoque asistencialista y en buena medida, el enfoque médico.

En consecuencia a lo anterior, persiste carencia de oportunidades en diferentes ámbitos, particularmente en el área laboral.

Un desafío relevante, es el contar con una instancia nacional que se responsabilice de las Personas con discapacidad, mayores de 18 años, institucionalizadas y sin alternativa familiar.  Situación que se genera por la entrada en vigor de la Ley de Protección  Integral de Niñez  y Adolescencia, conocida como LEPINA. 

No existen campañas masivas de concientización sobre los derechos de las personas con discapacidad, debido al alto costo económico que implica.

El acceso a la información y las comunicaciones sigue siendo un reto en que las instituciones públicas y privadas, que brinden información accesible en los diferentes servicios que prestan a la comunicad, asimismo los medios de comunicación masiva no tiene un avance palpable.

Accesibilidad en el transporte.  Este ha logrado un avance significativo en el área Metropolitana de San Salvador, con la implementación del Sistema de Transporte Integrado Metropolitano de San Salvador, SITRAMSS, constituyendo un desafío, la expansión hacia las zonas periféricas y en todo el país. 

Accesibilidad arquitectónica, en el área urbana. No obstante, en el mes de noviembre del 2014, se lanzó La Norma Técnica Salvadoreña NTS 11.69.01:14: Accesibilidad al medio físico. Urbanismo y Arquitectura, Requisitos.  Su objetivo es establecer los criterios y requisitos generales de accesibilidad para todo entorno a edificarse y edificado. Su aplicación es a todos los proyectos, tanto urbanos como rurales, con afluencia de público, de tal manera que todas las obras a construirse sean accesibles para todas las personas.   Los requisitos de accesibilidad se están cumpliendo en las nuevas edificaciones, y se observan algunos ajustes razonables en obras ya construidas, pero no es el caso para la mayoría de las edificaciones, por ejemplos las de uso público y en el interior del país.

El Salvador se encuentra en la dinámica de generar un cambio de actitudes, acciones y procesos, orientados hacia la Inclusión.  En este orden, el Señor Presidente de la República, Profesor Salvador Sánchez Cerén, a través de su plan de Gobierno: Plan Quinquenal de Desarrollo 2014-2019, realiza esfuerzos a fin de que todas las instituciones del Estado, orienten sus acciones a la inclusión y la transversalización de los grupos poblacionales. Proceso mediante el cual se encuentra el CONAIPD, incidiendo en las diferentes instancias públicas y a través del trabajo de las comisiones temáticas. En consecuencia es importante reiterar el interés y compromiso para lograr a un corto, mediano y largo plazo la inclusión social en El Salvador. 
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