CEDYDH 2016-
CUIESTIONARIO SOBRE POLÍTICAS INCLUSIVAS SOBRE LA DISCAPAPCIDAD
                En Argentina se deja evidenciado el doble discurso con que se maneja “Los Derechos de las Personas con Discapacidad”. Si bien existen leyes, resoluciones, marcos acuerdos, reglamentaciones, nada se lleva a cabo. No existe una política de estado, no hay una continuidad entre gestión y gestión, por lo tanto nada de lo que se pueda implementar llega a la persona con discapacidad.
            1.  Las estrategias y planes de acción nacional que existen no son aplicables a todas las provincias, por lo tanto no se obtiene un resultado ya que no hay presupuesto para la ejecución.

              Sabemos que:

·  Convención sobre los derechos del niño, niña y adolescente

· Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad

· Ley nacional 26.061. Protección integral de los derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes
A partir de estas leyes y convenciones nuestro Estado (las escuelas, hospitales, comisarias, juzgados y todos los demás organismos públicos), debe respetar, cumplir y proteger sus derechos. Si bien a nivel Nacional existen programas para llevar a cabo políticas de desarrollo; el personal que está a cargo no está capacitado para tal fin, por ende nunca se logra la implementación de estrategias y/o planes para trabajar esta temática.
2. En cuanto al marco  legislativo y de políticas existentes basado en la no discriminación incluyendo a la discapacidad sabemos que existe y por falta de políticas públicas no es aplicado en todas las Pcias. De acuerdo al:
· MARCO CONSTITUCIONAL Y JURÍDICO SOBRE IGUALDAD Y NO DISCRIMINACIÓN

INSTRUMENTOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS RATIFICADOS POR EL ESTADO

-Convención Americana sobre Derechos Humanos Ley 23.054 

-Protocolo de la Convención Americana de Derechos Humanos  Ley 24.658 

-Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer Ley 24.632 

-Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura Ley 23.652 

-Convención Interamericana contra toda forma de Discriminación e Intolerancia 

-Convención Interamericana contra el Racismo, Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia 

- Estatuto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

                     Actualmente, se habla mucho de “discapacidad”, las OSC son quiénes a mi entender, han provocado una revolución defendiendo y exigiendo conocer la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, tanto a las flias como a la sociedad en general. 
                    En relación a la EDUCACIÓN INCLUSIVA

Los principales planteos que se puede observar en laPcia de Buenos Aires son:
• La falta de continuidad en el trabajo realizado en forma conjunta entre las autoridades del Ministerio y las OSC, ante cada cambio de gestión, que provoca una discontinuidad en el diálogo.
• las normas nacionales y provinciales de Educación VIOLAN EL ART. 24 DE LA CDPC.
• falta de capacitación de los docentes y la falta de adecuación de las carreras terciarias de formación docente.
• inactividad de la Dirección para el trabajo en territorio.

• falta de registro de lo actuado para que futuras administraciones puedan dar continuidad a lo hecho.
• la nueva Resol. 782/13 sobre Acompañantes/Asistentes externos vulnera los Derechos de las Personas con Discapacidad. Se hizo entrega de un Documento donde se expresan y fundamentan las objeciones.
• la Ley Nacional 26.378 Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad nunca fue incorporada dentro del Sistema de Normas Usuales para la gestión educativa de la Pcia. de Bs. As, siendo que la Resol.989/09 es posterior a la misma.
• en la página web de la DGCyE:www.abc.gov.ar las normas vinculadas a la Educación Inclusiva estén solamente en la sección de Educación Especial, como ser la Resol. 4635/11 “Inclusión de alumnos y alumnas con discapacidad con Proyectos de Integración en la Provincia de Buenos Aires”, de alcance general. y la falta de actualización de las normas vigentes ya que aún figuran normas que han sido derogadas, contribuyendo esto a una gran confusión


 Se observa que las autoridades desconocen lo que sucede verdaderamente en las escuelas, es por eso que siempre mostraron interés en que se denuncie a las Escuelas Comunes que no quieren recibir a los niños con discapacidad, o a las escuelas especiales que con el pretexto de que los niños están desfasados de los contenidos del grupo (entre otros), intentan permanentemente la derivación de los niños integrados a la Escuela Especial.

Con esta metodología, solo se ha logrado que aquellos padres que han tenido el coraje de elevar sus casos al Ministerio, son lo que resultan con soluciones, quedando pendiente la VERDADERA SOLUCIÓN DEL PROBLEMA EN INCLUSIÓN.


LA REALIDAD EDUCATIVA DE LA PROVINCIA

La situación que se vive en las escuelas de todas las Localidades de la Provincia es la siguiente:

1. La primera y la más importante, es que los Establecimientos de Educación Común, se niegan a recibir a los niños con Discapacidad, con diferentes pretextos: esta escuela no hace integración, no tenemos cupos, nos gustaría pero no tenemos personal capacitado, no tenemos gabinetes, tenemos demasiados alumnos, etc.

2. La segunda y que se convierte en la principal traba, cuando las familias han logrado encontrar escuela común, es que los Establecimientos de Educación Especial, presionan para retirar a los niños de las escuelas comunes, bajo justificaciones como: no alcanzó su Proyecto Pedagógico Individual, no llegó a aprender tales contenidos, está desfasado del resto del grupo etc.

3. Sumados a estos problemas, aparecen las dificultades en la implementación de los programas de inclusión:

a. Las Escuelas Especiales, no cuentan con la suficiente cantidad de docentes integradores, y llegan en muchos casos a tener 7 u 8 niños integrados en diferentes escuelas, lo que hace sumamente dificultoso el trabajo. Implementando de esta manera; una Integración acorde a las posibilidades del Sistema Educativo y no, a las necesidades de los alumnos.

b. Falta capacitación en los docentes tanto de educación especial como de común para llevan adelante proyectos de inclusión y para elaborar los Proyectos Pedagógicos Individuales.

c. Las escuelas no comprenden, que el niño es alumno de Educación Común, que debe trabajar en el aula con sus compañeros, que su docente es el mismo que el de los demás, y que el objetivo del docente integrador es trabajar como apoyo a la escuela común y no sentado al lado del alumno con NEE las pocas horas que tiene asignada.

d. Se preparan proyectos, adonde se propone concurrir algunos días a la Escuela Especial y algunos días a la Escuela Común. Esto es muy grave, porque ningún alumno que no tiene la continuidad de asistir todos los días a su escuela, con su maestro y sus compañeros, puede lograr tener un vínculo verdadero con ellos, y como consecuencia, estamos poniéndole más dificultad a su proceso de aprendizaje. 

e. Ante la falta de asistencia y compromiso por parte del sistema educativo, los padres debemos obligatoriamente recurrir a las figuras previstas por las Obras Sociales, de acompañantes terapéuticos y maestras de apoyo a la integración escolar. Pero el sistema educativo, no autoriza la presencia de este personal no docente en las escuelas, siendo esto una nueva traba a los proyectos de inclusión. 

f. Y muchas más dificultades operativas, derivadas de la resistencia a aceptar a la educación inclusiva, como una realidad.

OBJETIVO

EL objetivo que perseguimos es el siguiente:
·  Que se respete La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su protocolo Facultativo (ONU), que fueron aprobadas el  31/12/2006, mediante resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas A/res/61/106 y que Argentina aprobó mediante la Ley 26.378. 
Cuestión que nos tiene muy preocupados  AL VER QUE SE LA OMITE  siendo ¨ley suprema de la Nación¨ (art. 31 de la Constitución Nacional), tiene jerarquía ¨supralegal¨ (art. 75, inc. 22 de la Constitución Nacional) y contra la cual no pueden invocarse normas del derecho interno sin violar el art 27 de la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados. 

No figura dentro del Listado de Normas Usuales (Resol. 989/09), habiendo sido elaborado dicho listado con posterioridad a la Ley mencionada.
· Que vayamos caminando con rumbo a una Escuela Única en la cual, la Educación Especial sea parte de la Escuela Común, adonde cada Establecimiento de Educación, cuenta con un equipo de Educación Especial para llevar adelante los proyectos de inclusión de los niños con Necesidades Educativas Especiales.

· Que mientras caminamos hacia ese objetivo, se reasignen los docentes de las Escuelas Especiales a trabajar como maestros integradores.

· Que se autorice la entrada a las escuelas de los maestro de apoyo a la integración, pagados por las Obras Sociales o los padres, hasta tanto el sistema educativo, pueda cubrir con estas necesidades.

· Que se capacite en Educación Inclusiva a todos los docentes, a los de educación común y a los Docentes de Educación Especial.

· Que dejen de abrirse Escuelas Especiales y se asignen esos recursos a los proyectos de inclusión.

· Que las Escuelas Especiales se transformen en Centros Interdisciplinarios.
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