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CUESTIONARIO SOBRE POLÍTICAS INCLUSIVAS DE LA DISCAPACIDAD 

1.- Sírvanse proporcionar información sobre cómo su país está considerando los derechos de las personas con discapacidad en sus políticas dirigidas a la implementación  y el seguimiento de los objetivos de desarrollo sostenible, incluyendo:

· Las estrategias y planes de acción nacionales existentes,

· La asignación del presupuesto para su ejecución,

· Los mecanismos o marcos existentes para vigilar su implementación,

· ¿Cómo  estas estrategias y/o planes tienen en cuenta la situación de las mujeres y las niñas con discapacidad, así como los niños y las personas mayores con discapacidad?

· ¿Cómo se asegura  la participación de las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas en el desarrollo e implementación de tales estrategias y/o planes?
2. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de Políticas existentes en su país en relación con la no discriminación, incluyendo:

· Si la discapacidad se menciona específicamente como un motivo de discriminación prohibido,

· La existencia de cualquier mecanismo específicamente presupuestario para asegurar la realización de ajustes razonables por parte de entidades públicas,

· Si la denegación de ajustes razonables constituye discriminación,

· La existencia de medidas de acción afirmativa para las personas con discapacidad

· La existencia de recursos legales, administrativos y de otro tipo efectivos, disponibles para las personas que hayan sido objeto de discriminación por motivos de discapacidad, incluida la denegación de ajustes razonables,

· El establecimiento de agencias gubernamentales u otras instituciones similares para garantizar a las personas con discapacidad protección igual y efectiva contra la discriminación.

3. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas existentes en su país sobre la accesibilidad para las personas con discapacidad en relación con el entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones y otros servicios e instalaciones, incluyendo:

· La existencia de normas directrices nacionales y regulaciones relativas a la accesibilidad y el diseño universal, incluido el acceso a tecnologías de la información y comunicación.

· La existencia de planes de acción con plazos específicos para hacer las instalaciones y servicios públicos y privados accesibles para las personas con discapacidad.
· La existencia de requisitos de accesibilidad en la contratación pública.
4. Sírvanse proporcionar información sobre el marco legislativo y de políticas existente en su país en relación con los servicios de apoyo para las personas con discapacidad, incluyendo:

· La diversidad y cobertura de los servicios disponibles (por ejemplo, servicios para la toma de decisiones con apoyo, la comunicación, la movilidad, el apoyo personal, los arreglos de vivienda, el acceso a servicios generales tales como la educación, el empleo, la justicia y la salud, y otros servicios a la comunidad),

· La disponibilidad de intérpretes de lengua de señas certificados,

· Los tipos de esquemas de prestación de servicios (por ejemplo, la provisión directa, las asociaciones público-privadas, las asociaciones con organizaciones comunitarias o no gubernamentales, la contratación externa, la privatización),

· Los mecanismos financieros para garantizar la asequibilidad de los servicios de apoyo para todas las personas con discapacidad, 

· ¿Cómo los servicios permiten la elección directa y el control de los usuarios con discapacidad?

DESARROLLO DE LAS RESPUESTAS
Respuesta punto 1.
El año 2006 mediante Decreto Supremo Nº 28671, se estableció el Plan Nacional de Igualdad y Equiparación de Oportunidades como política pública para la vigencia y ejercicio de derechos humanos de las personas con discapacidad. El Plan aprueba e identifica áreas prioritarias estratégicas que permitió establecer el estado de la oferta pública, los procesos y la interacción de los distintos actores involucrados.
Estas políticas y estrategias Incluyeron lineamientos de acción orientados por el conjunto de políticas públicas, para la ampliación de las oportunidades de las personas con discapacidad, en un marco de equidad y bajo los principios de normalización y de autodeterminación en todos los ámbitos de la vida económica, cultural, social y política, que permita desarrollar sus capacidades, mejorar los niveles de protección social, ampliar y fortalecer la participación e inclusión social.

El Decreto Supremo de implementación del Plan establece que los Ministros de Estado, el Comité Nacional de la Persona con Discapacidad, las Prefecturas de departamento (ahora Gobernaciones) los Gobiernos Municipales, son las entidades encargadas de su implementación, aplicación y cumplimiento. Su efectivización fue intermitente debido al  insuficiente presupuesto asignado por los Ministerios responsables de su ejecución debido a escasa previsión para la ejecución o previsión de recursos económicos suficientes para su implementación, a pesar que el artículo único manifiesta que cada instancia responsable debe financiar su aplicación con su presupuesto institucional así como los recursos externos y otros obtenidos para este fin.

Asimismo, se identificó ciertas debilidades en su aplicación como ser:
· Ausencia de un sistema de monitoreo y evaluación que dé cuenta de los avances y dificultades en la implementación del PNIEO

· Falta de transversalidad del tema en la planificación de las instancias del poder público.
· A pesar de los avances, todavía persiste estereotipos y prejuicios sobre discapacidad.
· Débil incidencia de las organizaciones de personas con discapacidad en políticas públicas. 

Si bien en inicio las organizaciones de personas con discapacidad impulsaron la ejecución del PNIEO con el paso del tiempo y de liderazgos, su seguimiento se fue debilitando, junto a disputas internas y división al interior de las organizaciones que desplazaron la incidencia en la implementación de este plan.
Respuesta  punto 2.
La Constitución Política del Estado Plurinacional de Bolivia en su  Art. 3, señala “La nación boliviana está conformada por la totalidad de bolivianas y bolivianos, las naciones y pueblos indígena originario campesinos, y las comunidades interculturales y afro bolivianas…” 
En el Art.9 inciso 1, refiere que una finalidad del Estado es “Constituir una sociedad justa y armoniosa, cimentada en la descolonización, sin discriminación, ni explotación, con plena justicia social, para consolidar las identidades plurinacionales”.
El Art.14. Parágrafo II. establece que “El Estado prohíbe y sanciona toda forma de discriminación fundada en razón de sexo, color, edad, orientación sexual, identidad de género, origen, cultura, nacionalidad, ciudadanía, idioma, credo religioso, ideología, filiación política o filosófica, estado civil, condición económica o social, tipo de ocupación, grado de instrucción, discapacidad, embarazo …”
Se cuenta también con la Ley N° 045 Contra el Racismo y toda forma de Discriminación, promulgada en octubre de 2010. Sus propósitos claramente definidos son:

· Establecer mecanismos y procedimientos para la prevención y sanción de actos de racismo y toda forma de discriminación, incluida por discapacidad.
La Ley Nº 045 cuenta con un Reglamento aprobado mediante  el D.S. Nº 0762, en el que destacan:

· La obligatoriedad de implementar políticas para la prevención del racismo y toda forma de discriminación.

· La obligatoriedad de las/los servidoras/es públicas/os de  ejercer sus funciones aplicando principios de igualdad y no discriminación.
· La precisión del sistema de faltas y sanciones por actos  racistas y/o discriminatorios.
El Viceministerio de Descolonización, en cumplimiento de la  Ley Nº 045 (Artículo 7), ha efectivizado la conformación del Comité Nacional Contra el Racismo y toda forma de Discriminación, en el que participan representantes de los cuatro Órganos del Estado, de las entidades territoriales autónomas, de organizaciones sociales (organizaciones de personas con discapacidad), y otras de la sociedad civil.

En la gestión 2015, hasta el 31 de Diciembre, se han registrado 196 denuncias en la DGLCR. bajo el siguiente detalle: Enero 7 casos, Febrero 19, Marzo 16 casos, Abril 21 casos, Mayo 11 casos, junio 22 casos, julio 20 casos, 14 casos Agosto ,17 casos Septiembre, 9 casos Octubre, Noviembre 17 casos y Diciembre 23 casos. La aplicación de las políticas públicas contra la discriminación tiene su principal obstáculo en el tema presupuestario. 
Con relación al tema de “ajustes razonables”, la Ley N°  223 ha definido en su artículo 5, “las modificaciones, adaptaciones necesarias y adecuadas, que no impongan una carga desproporcionada o indebida, cuando se requiera en un caso particular para garantizar a las personas con discapacidad el goce o ejercicio en igualdad de condiciones, de los derechos humanos y libertades fundamentales.”

En ese marco, refiriéndonos al derecho a la movilidad personal de las personas con discapacidad con referencia al transporte público y privado, debemos señalar que  los conductores de vehículos de servicio público con frecuencia ignoran a las personas con discapacidad que solicitan sus servicios. Por otra parte estos vehículos y los que prestan servicios de transporte interdepartamental e intermunicipal no están adaptados, incumpliendo con la regulación establecida. Estos aspectos constituyen una evidente discriminación hacia las personas con discapacidad. Sin embargo, podemos señalar que en la ciudad de La Paz, incluido El Alto en proceso de implementación, el transporte municipal “Puma Katari” y “Wayna BUS” respectivamente, destina asientos prioritarios y rampas de acceso. El nuevo transporte por 
cable “Mi teleférico”, facilita también el acceso a sus servicios por parte de las personas con discapacidad.

Una de las medidas de acción afirmativa de lucha contra la discriminación y el racismo hacia las personas con discapacidad en Bolivia, es la implementación de los Decretos Supremos 27477 y 29608, que establecen la contratación preferente e inamovilidad funcionaria de personas con discapacidad en un 4% del total de personal de las instituciones públicas.

Con relación a la instancia encargada de recibir las denuncias sobre cualquier forma de discriminación es la Dirección General de Lucha contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación, instancia que reportó la recepción de 151 denuncias de racismo y/o discriminación, de las cuales 25 son por discapacidad
 

Respuesta  punto 3.
El año 2012 se aprobó la Ley N° 223 “Ley General para las Personas con Discapacidad” que en su Artículo 17. El DERECHO A LA ACCESIBILIDAD, establece que “El Estado Plurinacional de Bolivia garantiza el derecho de las personas con discapacidad a gozar de condiciones de accesibilidad que les permitan utilizar la infraestructura y los servicios de las instituciones públicas, privadas, espacios públicos, medios y sistemas de comunicación, tecnología y transporte, para su utilización y disfrute de manera autónoma con independencia de su condición de discapacidad y a exigir a las instituciones del Estado la adopción de medidas de acción positiva para el ejercicio de éste derecho”.
El Ministerio de Obras Publicas Servicios y Vivienda en fecha 28 de marzo de 2014, mediante Resolución Ministerial N° 077, aprueba y promulga 17 Normas Bolivianas de “Accesibilidad de las Personas con Discapacidad al Medio Físico” que constituyen la Guía Nacional dando lineamientos para su aplicación y desarrollo de su normativa en los otros niveles de gobierno (atribuciones), las cuales deben ser reconocidas por las instituciones, autoridades y población en general, asumiéndola como un documento de aplicación en todo el Estado Plurinacional de Bolivia.

También se tienen diferentes normas que garantizan la accesibilidad de las personas con discapacidad a los medios de  transporte, información y comunicación como ser:

· Para la modalidad de transporte ferroviario. 

Se cuenta con Manuales de Pasajeros aprobados por la Autoridad Regulatoria, tanto para la empresa Ferroviaria Andina (en adelante FCA) como para Ferroviaria Oriental (en adelante FO), en los cuales se detalla la atención especial que debe ser brindada a personas con discapacidad.

· Resolución Administrativa R.A. 0042/2003 (en adelante RA-0042/2003) de 6 de junio de 2003 de FO (Artículos 45 a 50).

· Resolución Administrativa R.A. 0062/2003 (en adelante RA-0062/2003) de 16 de septiembre de 2003 de FCA (Artículos 49 a 53).

· Para las terminales aeroportuarias. 

Desde la gestión 2011 y antes de la Ley N° 223, se cuenta con normativa que aprueba el régimen de estándares técnicos de calidad, que corresponde a:

· Resolución Administrativa Regulatoria ATT-DJ-RA TR 0207/2011 de 21 de julio de 2011 de SABSA (en adelante RAR-0207/2011).

· Resolución Administrativa Regulatoria ATT-DJ-RA TR 0209/2011 de 21 de julio de 2011 de AASANA (en. adelante RAR-0209/201l).

Normativa que detalla los estándares que deben ser cumplidos en el Acceso Edificio Terminal, Hall de Ingreso / Salida, Embarque Sector Nacional e Internacional, Desembarque Sector Nacional e Internacional y Servicios Sanitarios en todas las áreas, incluyendo, entre otros, los ítems referidos a la accesibilidad dé los servicios para personas con capacidades diferentes, en lo que hace a:

· Disponibilidad, señalización, ubicación y estados de rampas y barandas 

· Señalización y ubicación de estacionamiento preferente

· Accesibilidad para personas con discapacidad

· Servicios sanitarios en las diferentes áreas de la terminal

· Para la modalidad de transporte público terrestre y para terminales terrestres, 

Se cuenta con el Reglamento de Protección de los Derechos de Pasajeros y Usuarios de estos servicios, que incluye derechos y obligaciones para con personas con discapacidad y necesidades especiales.

· Reglamento aprobado mediante Resolución Administrativa Regulatoria ATT-DJ-RA TR 0020/2011 (en adelante RAR-0020/2011) de 14 de enero de 2011 (Artículos 93, 94, 97 y 98).

Por último, en la Ley N° 165, Ley General de Transporte del 16 de agosto de 2011 (en adelante Ley 165), se establecen las obligaciones de los operadores y administradores de infraestructura de transporte de brindar atención especial y preferencia! a personas con discapacidad o necesidades especiales (Artículos 118,121, 122).

En el Artículo 123 de la precitada Ley se establece que los administradores de infraestructura y que prestan servicios logísticos complementarios al transporte, deben proveer todas las facilidades necesarias para el acceso, desplazamiento y uso de  servicios por personas con discapacidad o necesidades especiales.

También se tienen normas de señalización para las personas con discapacidad como:

· Las Resoluciones Administrativas Regulatorias Nª RAR-0207/2011 y RAR-02Ó9/2011 Establecen la obligación de que los administradores de terminales aeroportuarias cuenten con señalización en las rampas del Acceso Edificio Terminal, en el Hall de Ingreso Salida, y en el estacionamiento preferente.

· Adicionalmente, en el Artículo 118 Numeral II de la Ley 165 se determina la obligación de brindar a pasajeros con discapacidad y/o necesidades especiales, la asistencia necesaria y facilitar su acceso al medio de transporte, destinando asientos que estén próximos a los accesos, debidamente señalizados, asignando además el espacio necesario para la comodidad del pasajero y la ubicación de bastones, muletas u otro equipo especial.

Existe también una normativa de descuentos en el transporte para personas con discapacidad grave y muy grave.

· La Autoridad de Telecomunicación y Transporte ATT emitió Resoluciones Administrativas a través de las cuales se instruyó a todos los operadores de los servicios de transporte público de pasajeros a otorgar descuentos de tarifas a personas con discapacidad conforme a lo establecido en el Art. 14 Inc. c) del Decreto Supremo N° 24807 de 15 de diciembre de 2015 (Decreto Reglamentario de la Ley de la Persona Con Discapacidad):

· Resolución Administrativa Regulatoria TR-0334/2010 del 1 de julio de 2010 (en adelante RAR- 0334/2010).

· Resolución Administrativa Regulatoria TR-Q553/2010 del 10 de diciembre de 2010 (en adelante RAR-0553/2010).

La Autoridad de Transporte y Telecomunicaciones emitió la Resolución Administrativa Regulatoria ATT-DJ-RA-TL LP 2310/2014 de fecha 11 de diciembre 2014, mediante la cual se aprueba el “Instructivo para la Implementación de la Tarifa Solidaria para las Personas con Discapacidad”, mismo que en su parte principal establece;

· Una Tarifa Solidaria (descuento en la Tarifa) en el Servicio Móvil, en la modalidad de Prepago, a Bs. 0,80 por minuto en horario normal, se aplica a una o varias recargas donde la suma no exceda a Bs.50 (cincuenta 00/100 Bolivianos) por mes.

· Toda persona con discapacidad para acceder a éste beneficio, debe estar registrada en el Sistema Único Nacional de Registro de Personas con Discapacidad (SIPRUNPCD), administrado por el Ministerio de Salud. La persona para acreditar su condición de discapacidad, deberá presentar su cédula de identidad y el carnet de Discapacidad vigentes.

Sobre la accesibilidad en la contratación pública, el Ministerio de Trabajo a través de la Bolsa de Trabajo para personas con discapacidad ha establecido los siguientes requisitos:
1. Fotocopia de Cédula de Identidad.

2. Fotocopia de Carné de Discapacidad

3. Factura de Servicio de Agua y Luz

4. Croquis de domicilio.

5. Hoja de Vida de la persona con discapacidad.

Respuesta  punto 4.
Referirse a la respuesta del punto 2.
� http://www.noracismo.gob.bo/index.php/noticias-nacional-e-internacional


� http://www.oopp.gob.bo/uploads/Guia_Nacional_17_Normas_Bolivianas.pdf
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