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Introducción

El abordaje de la discapacidad debe ser contextualizada por el Estado, como uno que asegure el respeto de los derechos inherentes de las personas, un tema transversal que debe ser analizado bajo conceptos de empoderamiento de esta población, para que cada día aumente su participación en la toma de decisiones de las acciones que los afectan. 
Por consiguiente, no es sólo un asunto de Derechos Humanos, sino uno que fortalece la democracia y el ejercicio de la ciudadanía, por lo que se deben tener medidas más contundentes hacia las instituciones estatales y privadas, generando espacios universales que permitan que todas las personas puedan desarrollarse dentro de una sociedad inclusiva.
Con este enfoque, es importante mencionar que el tema discapacidad  y su  abordaje está en constante evolución, esto motivado por nuevos retos y demandas de la ciudadanía, ignorar que esta dinámica se debe abordar de manera integral y con una alta participación de diversas instituciones y actores sociales,  bloquearía el avance de acciones concretas y al final terminaría afectando el desarrollo del país.

Al entender que las PCD forman parte de la sociedad y que deben ejercer su ciudadanía sin ningún tipo de limitante el Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial, ente rector de este tema en Costa Rica,  ha buscado alianzas estratégicas y el posicionamiento de procesos claves  bajo un enfoque holístico, en las cuales se da un proceso de  corto, mediano y largo plazo en búsqueda del mejoramiento de la calidad de vida de toda la sociedad.

Las consultas y respectivas respuestas de este informe muestran esta dinámica, en la cual todas las acciones van dirigidas hacia el empoderamiento de las personas con discapacidad, el respeto de sus Derechos Humanos y la mejora de su calidad de vida.

A continuación se responde puntualmente  lo solicitado.

1. ¿Existe alguna restricción legal al derecho de las personas con discapacidad a votar y ser elegidos? Si es así, ¿Cuales son estas restricciones? 

En Costa Rica no existe ninguna restricción para ser elegido o elegir a alguna persona en algún puesto político, esto está consagrado en la Constitución del año 1949.
Específicamente la oportunidad de ser electo o elegir se concretan en los artículos 93, 94 y 95 de la Constitución Política de Costa Rica:

Artículo 93 El sufragio es función cívica primordial y obligatoria y se ejerce ante las Juntas Electorales en votación directa y secreta, por los ciudadanos inscritos en el Registro Civil. 

Artículo 94 El ciudadano costarricense por naturalización no podrá sufragar sino después de doce meses de haber obtenido la carta respectiva. 

Artículo 95 La ley regulará el ejercicio del sufragio de acuerdo con los siguientes principios: 1) Autonomía de la función electoral; 2) Obligación del Estado de inscribir, de oficio, a los ciudadanos en el Registro Civil y de proveerles de cédula de identidad para ejercer el sufragio; 3) Garantías efectivas de libertad, orden, pureza e imparcialidad por parte de las autoridades gubernativas; 4) Garantías de que el sistema para emitir el sufragio les facilita a los ciudadanos el ejercicio de ese derecho; 5) Identificación del elector por medio de cédula con fotografía u otro medio técnico adecuado dispuesto por ley para tal efecto; 6) Garantías de representación para las minorías. 7) Garantías de pluralismo político; 8) Garantías para la designación de autoridades y candidatos de los partidos políticos, según los principios democráticos y sin discriminación por género. (Reforma Constitucional 7675 de 2 de julio 1997).
En relación con la garantía de la participación de la población con discapacidad en los procesos de elecciones presidenciales las acciones realizadas se han dirigido a: la accesibilidad de la información, capacitación y  fiscalización de las elecciones presidenciales.
2. ¿Cuales son las medidas adoptadas por su gobierno para garantizar que las personas con discapacidad participen en la vida pública y política? 
Para garantizar la plena participación de la población con discapacidad en la vida política y pública el Estado ha llevado a cabo diversas acciones que implican la normativa para salvaguardar la libertad de desplazamiento y nacionalidad y la libertad de expresión. En este sentido en relación con la libertad de desplazamiento y nacionalidad la Constitución Política de Costa Rica establece: “Todo costarricense puede trasladarse y permanecer en cualquier punto de la República o fuera de ella, siempre que se encuentre libre de responsabilidad, y volver cuando le convenga. No se podrá exigir a los costarricenses requisitos que impidan su ingreso al país.” (artículo 22) y en cuanto a la libertad de expresión este es resguardado por los artículos 28 y 29 de la Carta Magna que citan textualmente: “Nadie puede ser inquietado ni perseguido por la manifestación de sus opiniones ni por acto alguno que no infrinja la ley” y que “Todos pueden comunicar sus pensamientos de palabra o por escrito, y publicarlos sin previa censura; pero serán responsables de los abusos que cometan en el ejercicio de este derecho, en los casos y del modo que la ley establezca.”

Para garantizar la plena participación de la población con discapacidad en la vida política y pública a nivel nacional el Estado ha llevado a cabo diversas acciones tales como: 1. Mejoramiento de las condiciones para la  participación de las personas con discapacidad en los procesos electorales, 2. Promoción de la incidencia política de la población con discapacidad y 3. Ampliación y mejoramiento de los mecanismos de recopilación estadística de datos en relación a esta población.

En materia de accesibilidad a la información, a partir del 2010 el Tribunal Supremo de Elecciones dispuso que todos los documentos de identificación tengan distintivos en braille que facilitarán su reconocimiento ante la población con algún tipo de discapacidad visual. Así mismo, se dispuso de diverso material de apoyo durante las elecciones presidenciales para atender las necesidades de la población con discapacidad, entre las que se mencionan: Impresión de plantillas braille para la lectura de las diferentes papeletas electorales y folletos para personas con baja visión, la adquisición lupas tamaño carta, prensas tipo lotería y otros útiles y materiales de oficina y cómputo, con el fin de que las personas con algún grado de discapacidad lo utilizaran en las Juntas Receptora de Votos. 

Para facilitar la accesibilidad al voto se capacitó a 57 funcionarios y funcionarias y 93  asesores y asesoras electorales  y 70 asesores y asesoras del TSE, sobre cómo abordar las diversas necesidades de la población con discapacidad al momento de ejercer el derecho al voto.

Otra acción importante relacionada con el proceso electoral fue la fiscalización del mismo, para lo cual se contó con la participación activa de la población con discapacidad quienes participaron como observadores autorizados por el Tribunal Supremo de Elecciones. Para ejecutar esta acción fiscalizadora el CNREE capacitó a las personas a las que se les emitió la credencial de observadores, en el uso de los instrumentos elaborados para  valorar la accesibilidad del espacio físico de los recintos electorales y la observación de que los derechos de las personas con discapacidad fuesen respetados en el momento en que se ejerció el derecho al voto. 

Por otro lado, tal y como se ha establecido en otros procesos electores, las personas con discapacidad tienen opción de emitir su voto en forma secreta, pública, cuando el elector manifiesta su intención de voto a los miembros de mesa y el presidente de la misma marca las papeletas, o asistida, que es cuando el elector ingresa al recinto secreto en compañía de otra persona mayor de 12 años quien le ayudará a ejercer el voto.

El total de personas capacitadas fue de 78, de las cuales 40 fueron funcionarios del CNREE y un total de 38 personas con discapacidad y representantes de ONGs de y para personas con discapacidad. 

En relación con la promoción para la participación ciudadana y exigibilidad de derechos, se lleva a cabo un proceso de formación ciudadana para la exigencia de sus derechos donde se han llevado a cabo acciones de capacitación y asesoría para la incidencia política  de las personas con discapacidad, tales como Auditorías Ciudadanas en las que han participado aproximadamente 200 personas en todo el país en las 8 regiones anteriormente mencionadas. Así mismo un proceso de promoción para la participación ciudadana de las personas con discapacidad que entre otras cosas, tiene como objetivos aumentar las capacidades y conocimientos de la población con discapacidad, familiares y organizaciones, a la participación ciudadana y exigibilidad de derechos, y formar capacitadoras y capacitadores en esta temática. En este proceso participan 200 personas a nivel nacional en las 8 regiones en las que el CNREE tiene presencia institucional.

El TSE  en coordinación con el CNREE también ha realizado ingentes esfuerzos por proporcionar accesibilidad en los procesos electorales y por supuesto en la atención de nuestros servicios tanto en la sede central como en las oficinas regionales.

En el decreto emitido sobre las directrices de las Elecciones Municipales, se estableció que en las Juntas Receptoras de Votos se contará con ayudas técnicas que permitan el ejercicio secreto del voto tales como una lupa, un bolígrafo ergonómico, una prensa, un foco y sobres para papeleta con indicaciones en braille.

Por medio del Programa Electoral de Equiparación de las Condiciones para el Ejercicio del Voto se han realizado varios estudios y se han hecho consultas a la población con discapacidad con el objeto de tener información veraz y eficiente para brindar los apoyos necesarios, de manera que se ha girado directrices en el sentido de que los recintos electorales deben ubicarse en lugares de fácil acceso para electores con discapacidad, evitándose en ese sentido, utilizar edificios de dos o más plantas, con desniveles o de difícil acceso
.
Otro elemento de alta relevancia y de las acciones más importantes realizadas por el gobierno de Costa Rica en esta línea, es la consolidación de  la Política Nacional en Discapacidad (PONADIS),  que es un marco político a largo plazo que establece el Estado Costarricense, una dirección estratégica, para lograr la efectiva promoción, respeto y garantía de los derechos de las personas con discapacidad, que han de ser desarrollados por la institucionalidad pública en el periodo 2011 – 2021.

Esta Política fue ratificada a través del decreto Nº 36524-MP-MBSF-PLAN-S-MTSS-MEP, oficializando así la Política Nacional en Discapacidad.

La PONADIS se concretó después de un proceso de análisis relacionado con los ejes estratégicos que debía contener para responder con eficiencia y efectividad a los obstáculos y retos que conlleva la condición de discapacidad para las personas, sus familias y la institucionalidad nacional, proceso que se alcanzó gracias a la participación y  consulta a expertos y  actores políticos, así como al análisis de la legislación nacional e internacional de última generación,  pero sobre todo con la participación activa de la población con discapacidad en la definición de las prioridades.  

La PONADIS se diferencia de otra normativa, entre otras cosas, porque se crea una instancia a nivel técnico con representantes de instituciones y sectores relacionados con la ejecución de la política nacional en discapacidad bajo la coordinación del CNREE, esta comisión tendrá la función de apoyar el seguimiento y la coordinación que demanda su ejecución por medio del Plan de Acción de la PONADIS, como enlace técnico entre las instituciones y el CNREE.

La Política Nacional en Discapacidad parte de cuatro enfoques fundamentales: Derechos Humanos, Desarrollo Inclusivo con Base Comunitaria, Equidad de Género y Gerencia Social por Resultados.

Además visualiza las acciones más relevantes en las áreas prioritarias para la población con discapacidad, como lo son: Salud, educación, trabajo y empleo, Eje Personas, Instituciones, Organizaciones y Entorno Inclusivo. 

Recordemos que las anteriores políticas fueron emitidas mediante la Directriz Presidencial Nº27 del 30 de enero de 2001, mientras que las actuales constituyen una norma de rango superior al ser emitidas por la Presidencia de la República con el respaldo de las instituciones más representativas en este ámbito, como lo son: Ministerio de Planificación Nacional y Política Economía, Ministerio de Salud , Ministerio de Bienestar Social y Familia, Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, el Ministerio de Educación  Pública y Ministerio de la presidencia, cuyos ministros lo han reafirmado con su firma.  

3. ¿Qué medidas ha tomado su Gobierno y que medidas existen?, para:
a. ¿Garantizar la consulta estrecha y activa con las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas en la toma de decisiones, incluidos los relacionados con el desarrollo de la legislación y la política?

En cuanto a la promoción de la incidencia política de la población con discapacidad,  el ente rector en discapacidad (CNREE) ha llevado a cabo acciones en dos vías, a saber: a. participación de la población en la construcción de la Política Pública en Discapacidad 2011-2021 y b. promoción para la participación ciudadana y exigibilidad de derechos.  

Respecto al proceso de construcción de la política pública es importante destacar la participación de la población con discapacidad a nivel nacional; tanto en el proceso de actualización de la política como en la consulta nacional de ésta, para ello se trabajó con 8 grupos focales conformados cada uno de ellos por 12 personas de las 8 regiones en las que se divide el CNREE (Región Brunca, Región Chorotega, Región Pacífico Central, Región Central, Región Central Oriente, Región Central Occidente, Región Huetar Norte y Región Huetar Atlántica). La representación en estos grupos focales correspondió a 6 personas con discapacidad, 3 personas de ONGs de y para personas con discapacidad y 3 personas miembros de la comunidad. En total hubo una participación de 96 personas de las cuales 46 eran personas con discapacidad, 24 miembros de ONGs y otros 24 miembros de la comunidad. Posteriormente se llevó a cabo la consulta con 40  Instituciones Públicas de 74 invitadas, cuya representación recayó en miembros de las Comisiones Institucionales en Materia de Accesibilidad y Discapacidad (CIMAD).

Fruto del trabajo realizado y descrito en el párrafo anterior se obtuvo una Política Nacional en Discapacidad (PONADIS) cuyo fundamento son los Derechos Humanos, enfocando aspectos como el Desarrollo Inclusivo, la Equidad de Género y la Gerencia Social por Resultados, se caracteriza porque busca ser Universal, Inclusiva, Articuladora, Participativa, Estratégica, Integradora y Ajustable y posee cinco ejes, a saber: I.) Institucionalidad Democrática, II.) Salud, III.) Educación, IV.) Trabajo y Empleo y V.) Personas, Organizaciones y Entorno Inclusivo. El Decreto de Oficialización de dicha Política Nacional, como se indicó, fue firmado por la señora Presidenta de la República, así como por las y los jerarcas de los respectivos Ministerios.

b) promover la participación de las organizaciones no gubernamentales  y organizaciones asociaciones relacionadas con la vida política y pública:

Para garantizarle a las personas con discapacidad el derecho a la participación en la vida política y pública la inversión fue de ¢21.200.000,00 (veintiún millones doscientos mil colones) que equivalen a $41.987,68 (cuarenta y un mil novecientos ochenta y siete dólares con sesenta y ocho centavos), sin embargo  no contabiliza lo invertido en las acciones ejecutadas por el CNREE, pues en términos generales y por la naturaleza de esta institución todo su presupuesto está orientado a promover y garantizar los diversos derechos de las población con discapacidad.

Este dinero se invierte en capacitaciones para generar que las ONGs tengan un mayor conocimiento de sus derechos y de esta manera poder generar acciones que mejoren su calidad de vida.

En cuanto a promoción de la  participación ciudadana, se ha promovido la incorporación de personas con discapacidad en Concejos Municipales, producto del proceso electoral efectuado en el país el pasado mes de febrero 2010, en  comisiones municipales de accesibilidad y organizaciones de la sociedad civil.

De igual forma se reporta capacitación sobre incidencia política de mujeres con discapacidad; promoción de la participación de personas con discapacidad  en audiencias para la aprobación de tarifas de autobuses, en el proceso de elaboración de un plan de desarrollo humano cantonal, en el proceso electoral de alcaldías, para la validación de diagnósticos sobre accesibilidad del cantón y finalmente, en las Comisiones Municipales de Accesibilidad y Discapacidad y las organizaciones cantonales.

Se han realizado diferentes consultas en el ámbito político en las cuales se abrió el espacio para la opinión y participación de las ONGs de personas con discapacidad, por ejemplo con respecto al Proyecto de Ley de Autonomía Personal (Expediente N° 17305) para que se analicen las propuestas presentadas y se incluya  en el texto todo aquello que se considere pertinente y que no tenga roces de inconstitucionalidad. 
En Costa Rica se tiene legislación que busca este fin, tanto la ley 7600 como la 8661 establecen la obligatoriedad de la consulta de la siguiente manera:

“Artículo 13.-Obligación de consultar a organizaciones de personas con discapacidad: Las organizaciones de personas con discapacidad legalmente constituidas deben ser consultadas por parte de las instituciones encargadas de planificar, ejecutar y evaluar servicios y acciones relacionadas con la discapacidad” (Ley 7600).

“Artículo 4: Obligaciones generales…: 5) En la elaboración y aplicación de legislación y políticas para hacer efectiva la presente Convención, y en otros proceso de adopción de decisiones sobre cuestiones relacionadas con las personas con discapacidad, los Estados Partes celebrarán consultas estrechas y colaborarán activamente con las personas con discapacidad, incluidos los niños y las niñas con discapacidad, a través de sus organizaciones” (Ley 8661).

c) promover organizaciones de personas con discapacidad a nivel internacional, nacional, regional y local:

Costa Rica promueve la participación de ONGs mediante la capacitación y generación de información en búsqueda de capacitar para que sean estas organizaciones y personas las que busquen el respeto de sus Derechos Humanos.

El Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial realiza estas actividades en diferentes momentos por año, de estas iniciativas se han fortalecido diferentes organizaciones y también personas con discapacidad han comenzado a ocupar un papel más protagónico en la vida política y publica de Costa Rica.
Además de esto, apoya, cuando sea necesario, la capacitación de personas con discapacidad en diferentes espacios internacionales, específicamente en Japón, país que capacita en temas de vida independiente y Desarrollo con Base Comunitaria, esto con la idea de socializar lo aprendido y fortalecer el movimiento de Organizaciones a nivel nacional.
4. ¿Qué participación tienen las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas en el seguimiento y cumplimiento de la Convención?

Las personas con Discapacidad tienen una participación activa en la elaboración del documento, desde las fases de creación del mismo se incorpora su visión y recomendaciones, en el informe se reflejan sus anotaciones en el documento directamente, sin ningún tipo de cambio y para contrarrestar la visión que presentan las municipalidades e instituciones

En relación con la participación de la sociedad civil representada por la personas con discapacidad y las ONGs en la elaboración del informe, el Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial mantiene informada a la población con discapacidad sobre el proceso llevado a cabo, para ello utilizó los Boletines Informativos.

Asimismo, se  realiza la consulta del documento borrador con la población con discapacidad, se coordina con las organizaciones de y para personas con discapacidad legalmente establecidas una sesión de trabajo y análisis cualitativo-perceptivo sobre lo indicado en el documento borrador elaborado por el CNREE a partir de lo remitido por cada una de las instituciones. El resultado de esta sesión de trabajo se incorpora al informe final que el Consejo envió a la Cancillería para que sea remitido al Comité de la ONU.

Sobre la participación de la sociedad civil en la elaboración del informe, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 4 párrafo 3, y los artículos 33 y 35 de la Convención; el Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial llevó a cabo una consulta el día 29 de octubre de 2010, para ello invitó de manera escrita y vía telefónica a 93 organizaciones de y para personas con discapacidad, se informó en un diario de cobertura nacional el lugar, fecha y propósito de la consulta y se ofrecieron facilidades de transporte y hospedaje para aquellas personas que por su condición socioeconómica no podían cubrir estos gastos. 

En cuanto a la asistencia a la convocatoria realizada por el CNREE como ente rector en discapacidad y entidad responsable de elaborar el informe, de acuerdo a los registros se obtuvo una participación de 44 personas representantes de diferentes organizaciones de y para personas con discapacidad provenientes de todo el territorio nacional.

Con el fin de hacer el proceso accesible para todos y todas la metodología utilizada fue de carácter participativo, exponiendo en un primer momento los resultados obtenidos en el informe y luego se procedió a realizar un trabajo en grupos en los que se  analizaban la información suministrada por las instituciones del estado que a la fecha de la consulta habían entregado la información solicitada y con base en ella las personas participantes plasmaban sus apreciaciones respecto a la información a partir de la vivencia personal de su propia realidad. Para desarrollar este trabajo se les suministró el material requerido, el cual incluía el detalle de la metodología, guías de trabajo, la convención y el informe elaborado a la fecha de manera impresa y en braille, además del material en digital para quienes así lo requirieron, se contrató el servicio de intérprete de la Lengua de Señas Costarricense (LESCO) para hacer accesible la información a la población sorda y se ofreció apoyo económico para el transporte de las personas con discapacidad y sus asistentes que procedían de zonas  alejadas del lugar donde se llevó a cabo la consulta. 

Por otra parte luego de realizada la consulta presencial y a solicitud de las mismas organizaciones presentes durante un período de dos semanas se abrió un foro en el sitio web del Consejo y se subieron los documentos utilizados en la actividad para que estuviesen a disposición de más personas, incluyendo aquellas que no asistieron a la  consulta.

Además de esto se hace la devolución formal del documento para su correspondiente análisis.

5 ¿Recopila su gobierno estadísticas en relación con la participación de las personas con discapacidad en la vida política y publica?  De ser posible, proporcione las estadísticas y datos relevantes 

En el Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial se tiene un registro de las ONGs debidamente inscritas que representa parte importante del ámbito de participación del las personas con discapacidad.

Además de esto en los últimos años hemos tenido una alta cantidad de personas con discapacidad elegidos en puestos políticos de relevancia, tenemos 4 diputados que representan a un partido creado para la reivindicación de los Derechos de las Personas con Discapacidad, tenemos una gran cantidad de ONGs que tienen una participación activa en diversos procesos, lo que ha generado un colectivo cada día más crítico y activo.
6 ¿Está su gobierno involucrado en un programa de cooperación internacional con la promoción de Derechos para las personas con discapacidad? 
Un actor fundamental que ha tenido Costa Rica como aliado es Japón y específicamente JICA, que en el año 2011 cumple 37 de estar brindando asistencia técnica y financiera al Gobierno costarricense. 

Desde el año 2007 el CNREE  tiene un proyecto de cooperación con la Agencia de Cooperación Japonesa, llamado proyecto Kaloie el cual se ejecuta en la Región Brunca del país.  Uno de los principales productos de esta propuesta ha sido el desarrollo de una estrategia comunitaria que ha permitido lograr con éxito la inclusión y el empoderamiento de las personas con discapacidad, todo dentro del Modelo social y del paradigma de los Derechos humanos.

En este apartado las únicas acciones registradas corresponden a acciones que el CNREE ha llevado a cabo concretamente en relación con el Proyecto Limón Ciudad Puerto el cual es financiado por el BID y a través del Proyecto Kàloie llevado a cabo en conjunto con JICA, así como a una iniciativa privada a través del Proyecto POETA el cual se abordó en el apartado relacionado con el área laboral de este documento.

El Proyecto Limón Ciudad Puerto tiene como fin el desarrollo de económico, social y cultural de  Limón mediante la construcción y remodelación de diferentes puntos estratégicos de la zona, tomando como eje central los puertos, esto tanto a nivel comercial como turístico. Dicho Proyecto es de gran importancia para la población con discapacidad en la medida en que se ha logrado la consolidación de  un trabajo conjunto con los encargados de esta iniciativa para asegurar la accesibilidad en todas obras que se realizan, el enfoque de turismo accesible sumado a los beneficios inherentes de la toda la población con discapacidad son dos de los elementos que se están incentivando, para lograr que este proyecto se convierta en modelo de accesibilidad y sobre todo en motor de desarrollo de toda esta zona.

Por la envergadura del proyecto se contempla como una de las mayores estrategias para llevar desarrollo a la zona, por lo que tanto, lograr que esta iniciativa se desarrolle bajo estándares de accesibilidad y respetando las diferentes leyes y requerimientos, se convierte en un elemento a tomar en cuenta para futuras estrategias de ese tipo, al comprobarse que esto trae un beneficio en diversos ámbitos a cualquier país o región. 

Por otra parte el Proyecto Kàloie actualmente se desarrolla en la zona sur del país, y es ejecutado por el CNREE  con la cooperación de JICA, su principal objetivo es Fortalecer el sistema de apoyos para la participación social de las personas con discapacidad mediante la rehabilitación integral en la región Brunca y las acciones realizadas han estado dirigidas a la obtención de cinco resultados: 1. Fortalecer la coordinación interinstitucional e intersectorial e intercambio de la información, 2. Fortalecer los servicios de rehabilitación, 3. Incrementar las opciones orientadas a la inserción laboral de las personas con discapacidad, 4. Promover la Estrategia de RBC y 5. Facilitar el  empoderamiento de las personas con discapacidad.

Para cumplir con ello se han llevado a cabo capacitaciones en Japón y terceros países, así como capacitaciones en Costa Rica donde han participado funcionarios y funcionarias de las diversas instituciones del Estado a nivel nacional y a nivel local, propiamente de la Región Brunca donde se lleva a cabo el Proyecto.

Las capacitaciones realizadas en Japón ha sido dirigidas a temas como política y discapacidad, Rehabilitación, Formación laboral, Fortalecimiento de las ONGs, Formación de líder con discapacidad, Coordinación intersectorial y política pública. En las capacitaciones en terceros países como Colombia, México, Honduras y Argentina las temáticas abordadas fueron RBC, Rehabilitación Política, Política Pública, Vida Independiente, y Aplicaciones de la CIF.

 Entre las principales capacitaciones realizadas en Costa Rica se mencionan: Seminarios Internacionales donde se han abordado temas relacionados con la aplicación de la CIF, RBC, inserción laboral, movimiento de las personas con discapacidad, temas administrativas y políticas de las personas con discapacidad, Conversatorios con expertos japoneses sobre Experiencias del movimiento y la política de las personas con discapacidad, talleres RBC, Capacitaciones en vida independiente de las personas con discapacidad (conferencia dada por el equipo de estudio de la vida independiente de las personas con discapacidad), Seminarios Regionales de RBC (fortalecimiento de ONGs, formación de líderes de las personas con discapacidad, experiencias de RBC, movimiento de las personas con discapacidad, construcción de la red social), entre otros.

A la fecha como consecuencia  de las acciones realizadas al 2010 en la región existen tres comunidades que desarrollan la estrategia de Rehabilitación con Base Comunitaria y fruto de las pasantías y capacitaciones se ha formado un grupo de 11 facilitadores y facilitadoras conformado por personas con discapacidad quienes han desarrollado diversas capacitaciones promoviendo sus derechos y la vida independiente.

Asimismo, en el marco del Proyecto se logró la construcción de una herramienta llamada Núcleo Básico la cual está basada en al CIF y cuyo objetivo es recopilar datos de la población con discapacidad para obtener información sobre su situación desde una perspectiva más integral. 

Respecto al Proyecto POETA se debe acotar que su unidad ejecutora fue la Organización Trust for the Americas de la Organización de los Estados Americanos (OEA) con el patrocinio de El Departamento de Trabajo de los Estados Unidos de America (USDOL), Microsoft y la Fundación Costa Rica y Estados Unidos para la Cooperación (CRUSA). Dicho Proyecto tuvo una duración de 24 meses (septiembre 2008 a septiembre de 2010), su fin era la Capacitación en el Empleo para Personas con Discapacidad a través de tres componentes principales Empleabilidad, Intermediación Laboral y Sensibilización.

El Proyecto contó con amplia participación de diversos sectores tanto privados como Estatales. Entre el sector privado se menciona la Asociación Empresarial para el Desarrollo (AED) con la que se  conformó la Red de Empresas Inclusivas de Costa Rica; Universidad Santa Paula quien ofreció la administración pagina Web creada; el Empleo.com de quien se recibió Asesoría Técnica a web creada y bolsa de empleo en línea, además de la Fundación Omar Dengo, Visión Mundial, Fundación S.O.S para la Paz Universal, Central de Movimiento de Trabajadores Costarricense (CMTC) y Patronato Nacional de Ciegos (PANACI) con quien se establecieron 6 Centros POETA, entre otros. Por su parte del sector estatal se contó con el apoyo del CNREE ente rector en discapacidad, el cual aportó 3 especialistas para brindar 3 charlas específicas en temas como: Paradigmas en Discapacidad y Gestión de la Discapacidad: Análisis de Políticas, Normas y Procedimientos dirigido a empleadores y Marco Legal sobre Empleo y Discapacidad, dirigido a Organizaciones locales que brindan servicios de intermediación laboral. 

Las principales acciones realizadas se orientaron a la capacitación, asesoría, evaluaciones ocupacionales, creación de bases de datos, promoción del empleo de personas con discapacidad, estudios sobre la sensibilización del sector privado en relación con la contratación de personas con discapacidad y elaboración y publicación de material impreso sobre inclusión laboral, además de la colaboración al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS), al Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS), Universidad Estatal a Distancia (UNED) y al Instituto Tecnológico de Costa Rica  (ITCR) con la evaluación de candidatos con discapacidad elegibles por parte de la Terapeuta Ocupacional del Proyecto.

Algunos de los principales resultados obtenidos son: la creación de la Red de Empresas Inclusivas, la creación de 6 centros de capacitación POETA donde se han capacitado 750 personas con discapacidad, 35 organizaciones locales capacitadas en temas de intermediación laboral, 61 personas con Discapacidad incluidas laboral y educativamente, construcción de una Base de datos con 250 personas con discapacidad registradas y elegibles para empleo, además de la pagina web construida que contiene una Bolsa de Empleo en línea para facilitar la contratación de personas con discapacidad por parte del sector empleador, en alianza con la Universidad Santa Paula (administrador de la web). En cuanto al total de la inversión realizada, esta fue de $513.950,00 (quinientos trece mil novecientos cincuenta dólares).

Otras acciones realizadas con cooperación internacional se han dirigido a la capacitación de funcionarios y funcionarias del sector público ejemplo de ello han sido las capacitaciones organizadas por el CNREE en conjunto con RIICOTEC en diferentes temáticas como la recopilación de información sobre la situación de la población con discapacidad, actividad realizada en el año 2008, y más recientemente en el año 2010 se realizó una capacitación en el abordaje de la situación de la población con discapacidad desde una perspectiva integral, denominada: “Clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y la Salud-Cambios en la Concepción de la Discapacidad y Nuevas Perspectivas”. En dicha capacitación participaron 35 profesionales de diversas áreas como Psicología, Trabajo Social, Terapia Física, Medicina, quienes trabajan en la atención de la población con discapacidad en diferentes instituciones CONAPAN, PANI, CNREE, MS, MEP entre otros. 
Por último, se tiene pensado realizar un curso de Tercer país con cooperación Japonesa para socializar lo aprendido mediante el proyecto Kaloie y la experiencia del CNREE de más de 38 años, esto para fortalecer el Desarrollo con Base Comunitaria con diversos países americanos, esta capacitación se hará mediante seminarios que se desarrollaran en un periodo de tres años (uno por año), los cuales duraran dos semanas cada uno.
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Respuesta a la resolución 16/15 del Consejo de Derechos Humanos
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� Fuente: Tribunal Supremo de Elecciones. En: � HYPERLINK "http://www.tse.go.cr/poblacion_discapacidad.htm" �http://www.tse.go.cr/poblacion_discapacidad.htm�. Consultado el 01 de Septiembre del 2011. 
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