Информация о предоставлении вспомогательных услуг для инвалидов в Украине на обращение Специального докладчика ООН по правам людей с инвалидностью Каталины Агилар от 23 сентября 2016

Прежде всего заметим, что Уполномоченный по правам человека в силу своей компетенции не имеет возможности предоставить полную, подробную, подкрепленную статистическим данным информацию о поднятых в запросе вопросов. Соответствующая информация может быть предоставлена ​​Министерством социальной политики Украины, что является главным органом в системе центральных органов исполнительной власти, формирует и обеспечивает реализацию государственной политики в сфере социальной защиты, и обладает соответствующими информационными и регистрационными ресурсами.

В то же время мониторинг Уполномоченного по поднятым в запросе вопросам показал следующее.

1. Предоставить информацию о существовании в Вашей стране нижеуказанных вспомогательных услуг для инвалидов, включая данные по их географическому распределению, карту покрытия, механизмы доставки, финансовые механизмы, проблемы и недостатки в обеспечении доступности:

А) персональный ассистент

B) услуги предоставляются на дому, по месту жительства или на базе местного сообщества;

С) поддержка в процессе принятия решений, в т.ч. взаимоподдержка;

D) меры по обеспечению коммуникации, включая вспомогательные технологии и системы или альтернативные методы общения.

Обеспечение социальных потребностей инвалидов путем предоставления определенных услуг предусмотрено Законом Украины "О социальных услугах" от 19.06.2003 № 966-IV. В частности, инвалиды, которые не способны к самообслуживанию, имеют право на бесплатное получение социальных услуг.

Основными формами предоставления социальных услуг является материальная помощь и социальное обслуживание.

Материальная помощь предоставляется лицам, находящимся в сложной жизненной ситуации, в виде денежной или натуральной помощи: продуктов питания, средств санитарии и личной гигиены, средств ухода за детьми, одежды, обуви и других предметов первой необходимости, топлива, а также технических и вспомогательных средств реабилитации.

Социальное обслуживание осуществляется:

по месту жительства (дома)

по месту жительства (нахождения) ребенка в семьях граждан, которые в соответствии с договором предоставляют услуги по содержанию и воспитанию ребенка (приемные семьи, детские дома семейного типа, семьи патронатных воспитателей)

в стационарных интернатных учреждениях и заведениях;

в реабилитационных учреждениях и заведениях;

в учреждениях и заведениях дневного пребывания;

в учреждениях и заведениях временного или постоянного пребывания;

в территориальных центрах предоставления социальных услуг;

в других заведениях социальной поддержки (ухода).

В частности, по информации Министерства социальной политики Украины, размещенной на официальном сайте Министерства, по состоянию на 01.01.2016 года в Украине функционировало 657 территориальных центров социального обслуживания (предоставления социальных услуг). За 2015 год было обслужено 1 431,5 тыс. человек, из них 810,5 тыс. человек в сельской местности.

При территориальных центрах функционировало 2524 отделения, а именно:

Отделение социальной помощи на дому - 771,

Отделение социально-бытовой адаптации - 524,

Отделение социально-медицинское - 176,

Стационарное отделение для временного или постоянного проживания - 332,

Отделение организации предоставления адресной натуральной и денежной помощи - 469.

По состоянию на 01.01.2016 года создано и действуют 62 отделения дневного ухода детей-инвалидов, инвалидов и пожилых граждан (групп дневного пребывания детей-инвалидов, инвалидов и граждан пожилого возраста) (без АР Крым, г. Севастополя) при действующих социальных учреждениях, в том числе на базе:

территориальных центров - 12;

детских домов-интернатов - 2;

центров социальной реабилитации детей-инвалидов - 48.

В этих отделениях социальной услугу дневного ухода получают около 2,0 тыс. человек, в том числе - 120 пожилых людей и инвалидов.

Офис Уполномоченного не обладает  непосредственно информацией о количестве лиц с инвалидностью, которым были предоставлены социальные услуги. Она может быть предоставлена ​​указанным выше Министерством.

Финансирование социальных услуг осуществляется за счет средств государственного и местных бюджетов, специальных фондов, средств предприятий, учреждений и организаций, платы за социальные услуги, средств благотворительной помощи (пожертвований), средств получателей социальных услуг и других источников, предусмотренных законодательством.

Приказом Министерства социальной политики Украины от 03.09.2012 № 537 утвержден Перечень социальных услуг лицам, находящимся в сложных жизненных обстоятельствах и не могут их самостоятельно преодолеть, предоставляемых в соответствии с Законом Украины "О социальных услугах", в т.ч и инвалидам, как бесплатно так и за плату.

Перечень включает следующие услуги:

1. Уход дома.

2. Уход стационарный.

3. Дневной уход.

4. Поддержанное проживания.

5. Паллиативный / хосписный уход.

6. Услуга по устройству в семейные формы воспитания.

7. Услуга социальной адаптации.

8. Услуга социальной интеграции и реинтеграции.

9. Услуга абилитации.

10. Услуга социальной реабилитации.

11. Услуга социально-психологической реабилитации.

12. Предоставление убежища.

13. Кризисное и экстренное вмешательство.

14. Консультирование.

15. Социальное сопровождение / патронаж.

16. Социальное сопровождение при трудоустройстве и на рабочем месте.

17. Представительство интересов.

18. Посредничество (медиация).

19. Социальная профилактика.

В частности, уход дома включает предоставление помощи в самообслуживании (соблюдение личной гигиены, двигательного режима, кормление), в передвижении в бытовых условиях, в ведении домашнего хозяйства (закупка продуктов питания, лекарств и других товаров, приготовление пищи, стирка, уборка жилья, оплата коммунальных платежей, мелкий ремонт одежды, обуви и т.п.), в организации взаимодействия с другими специалистами и службами (вызов врача, коммунальных служб, транспортных служб и т.п.); обучение навыкам самообслуживания; помощь в обеспечении техническими средствами реабилитации, обучение навыкам пользования ими; психологическая поддержка; предоставление информации по вопросам социальной защиты населения; помощь в получении бесплатной правовой помощи; помощь в оформлении документов.

Сейчас приказами Министерства социальной политики Украины утверждены государственные стандарты услуг дневного ухода, ухода дома, социальной услуги консультирования, представительства интересов, паллиативного ухода, стационарного ухода за лицами, которые потеряли способность к самообслуживанию или не получили такой способности, социальной услуги кризисного и экстренного вмешательства.

Сейчас происходит процесс модернизации концепции предоставления социальных услуг, в частности путем введения постепенного перехода от системы интернатных учреждений для лиц с инвалидностью в других моделей, таких как "поддерживающего проживания" или "поддерживающее принятие решений" (то есть создание соответствующих мини-общежитий и домов для проживания лиц с инвалидностью (как правило вызванной психическими расстройствами), индивидуальных сетей поддержки и / или внедрение индивидуального помощника по правовым вопросам), что позволит таким лицам полноценно участвовать в жизни общества и получать необходимую помощь и сопровождение в решении жизненных проблем.

Движущей силой во внедрении новых вспомогательных услуг для лиц с инвалидностью являются общественные организации и объединения, родители и лица, которые занимаются проблемами реализации прав этих лиц.

В частности, введением услуги поддерживающего принятия решений занимается Всеукраинская общественная организация "Коалиция защиты прав инвалидов и лиц с интеллектуальной недостаточностью" в рамках своих проектов и программ, в том числе таких как "Продвижение политического диалога между украинскими НПО и исполнительной властью по вопросам административных услуг для лиц с интеллектуальной недостаточностью" при поддержке Европейского Союза, "Финансовая поддержка общественных организаций инвалидов" при поддержке Министерства социальной политики Украины и Государственной службы по вопросам инвалидов и ветеранов Украины, "Внедрение процедуры Поддержания Принятия Решений (ППР) для лиц с умственной отсталостью и психосоциальными расстройствами как альтернативы системе опеки" при поддержке Фонда прав инвалидов (США).

В ходе проекта (согласно информации ВОО "Коалиция") обнаружена проблема нежелания близких лица с инвалидностью вследствие психического расстройства тратить время на помощь человеку с проблемами психики или интеллекта, неготовность близкого окружения инвалида сознательно брать на себя формальные обязательства на долгосрочной основе по поддержке лица с инвалидностью, а также на поиск волонтеров, готовых участвовать в работе индивидуальных сетей поддержки на долгосрочной основе.

Вместе с тем, доминирующей формой защиты прав лиц с психическими расстройствами пока остается форма опеки и попечительства, когда принятие решений в отношении лица возлагается на его опекуна (попечителя).

Дееспособное же физическое лицо, которое по состоянию здоровья не может самостоятельно осуществлять свои права и исполнять обязанности, имеет право выбрать себе помощника.

Помощником может быть дееспособное физическое лицо.

Помощник имеет право на получение пенсии, алиментов, заработной платы, почтовой корреспонденции, принадлежащих физическому лицу, нуждающемуся в помощи; совершать мелкие бытовые сделки в интересах лица, нуждающегося в помощи, в соответствии с предоставленными ему полномочиями; представляет лицо в органах государственной власти, органах власти Автономной Республики Крым, органах местного самоуправления и организациях, деятельность которых связана с обслуживанием населения; может представлять физическое лицо в суде лишь на основании отдельной доверенности.

Услуги помощника являются платными, если иное не определено по договоренности сторон.

Действующим законодательством Украины предусмотрено оказание поддержки ассистента лиц с инвалидностью в системе инклюзивного обучения.

Так, Постановление Кабинет Министров Украины от 15.08.2011 №872 "Об утверждении Порядка организации инклюзивного обучения в общеобразовательных учебных заведениях" отмечает, что личностно ориентированное направление учебно-воспитательного процесса обеспечивает ассистент учителя, который участвует в разработке и выполнении индивидуальных учебных планов и программ, адаптирует учебные материалы с учетом индивидуальных особенностей учебно-познавательной деятельности детей с особыми потребностями. Министерством социальной политики дополнен Классификатор профессий должности ассистента учителя инклюзивного обучения (приказ Госпотребстандарта от 28.07.2010 № 327). Должность ассистента учителя предусмотрена Типичными штатными нормативами общеобразовательных учебных заведений, утвержденных приказом Министерства образования и науки от 06.12.2010р. №1205.

Так, в описании должностных обязанностей ассистента учителя указано, что ассистент учителя обеспечивает социально-педагогическое сопровождение ребенка с особыми образовательными потребностями: вместе с учителем класса выполняет учебные, воспитательные, социально-адаптационные меры, вводя эффективные формы их проведения, помогает ребенку в выполнении учебных задач, привлекает ученика к различным видам учебной деятельности; в составе группы специалистов участвует в разработке и выполнении индивидуальной программы развития ребенка; адаптирует учебные материалы с учетом индивидуальных особенностей учебно-познавательной деятельности ребенка с особыми образовательными потребностями.

Несмотря на нормативное обеспечение, вопросы ассистентов-учителей в инклюзивном классе требует дальнейшего совершенствования, поскольку остается ряд открытых вопросов. В первую очередь речь идет о крайне медленном процессе внедрения инклюзивной формы обучения, в том числе обеспечение детей ассистентами. К сожалению, речь идет об ассистенте, который закрепляется за инклюзивным классом и должен поддерживать в обучении детей с особыми образовательными потребностями, которые в одном инклюзивном классе может быть несколько с разными видами инвалидности. Проблемы наличия соответствующих специалистов и надлежащего финансирования также остаются актуальными.

Перечнем социальных услуг лицам, находящимся в сложных жизненных обстоятельствах и не могут самостоятельно преодолеть, утвержденным приказом Министерства социальной политики Украины от 03.09.2012 № 537, предусмотрено предоставление такой услуги как социальное сопровождение при трудоустройстве и на рабочем месте. Указанная услуга включает проведение регулярных встреч с получателем услуги; посещение лица на рабочем месте; содействие в адаптации человека к выполнению рабочих функций, приспособлении рабочего места для лиц с инвалидностью; содействие в получении других услуг, организации взаимодействия с другими субъектами социального сопровождения; обучение и развитие трудовых и социальных навыков; психологическое консультирование; психологическая поддержка.

В то же время пока государственный стандарт этой социальной услуги только разрабатывается и не утвержден официально. Информация о ее фактическом внедрении отсутствует.

Учитывая указанное, пока указанные выше механизмы поддержки только внедряются, а современная система оказания социальных услуг людям с инвалидностью, которая обеспечивала им возможность жить самостоятельно и быть привлеченным к местного сообщества, является недостаточно эффективной, в частности:

• имеется сеть коммунальных учреждений, которые предоставляют социальные услуги, не позволяют удовлетворять фактические потребности людей с инвалидностью в таких услугах;

• пока практически единственными органами, предоставляющими социальные услуги для людей с инвалидностью, являются территориальные центры социального обслуживания; действующие на сегодня механизмы предоставления социальных услуг, в частности людям с инвалидностью, не способствуют привлечению на рынок других поставщиков социальных услуг (таких как общественные организации и субъекты частной формы собственности), поэтому необходимо совершенствование действующего законодательства в указанной сфере, которое бы создавали благоприятные условия для последних.

• имеет место неукомплектованность системы социальных услуг квалифицированными кадрами, в частности из-за низкого уровня их материального обеспечения, что приводит к необходимости принятия мер по повышению престижности труда указанной категории работников.

Так, по информации Минсоцполитики Украины, предоставление социальных услуг обеспечивают 52,0 тыс. работников территориальных центров, из них - 32,3 тыс. социальных работников.

В территориальных центрах социального обслуживания есть потребность в дополнительных штатных единицах, а именно: социальных рабочих в отделение социальной помощи на дому, поскольку с каждым годом увеличивается количество выявленных граждан, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах и нуждающихся в социальном обслуживании отделениями социальной помощи на дому и, как следствие, возрастает нагрузка на социальных работников (Запорожская, Черновицкая области).

Наблюдается тенденция к увеличению средней нагрузки на социального работника, особенно в сельской местности. Больше всего превышен норматив в Черкасской (в городах - 15,1, в селах - 15,9) и Хмельницкой областях (в городах - 15,5, в селах - 14,8).

Для переходного периода, когда продолжает работать система опеки, необходимо параллельное внедрение механизма поддерживающего принятия решений, для этого необходимо решение следующих вопросов: изменения в Гражданский кодекс Украины для устранения тотального ограничения прав недееспособных лиц; разработка и принятие Закона "Об опеке над совершеннолетними недееспособными лицами и внедрение поддерживающего принятия решений" и подзаконных актов к нему; введение альтернативного опеке механизма поддерживающего принятия решений путем создания индивидуальных сетей поддержки и / или внедрение индивидуального помощника по правовым вопросам.

В этом контексте следует отметить, что Кабинетом Министров Украины в начале этого года был внесен в Верховную Раду Украины законопроект "Об опеке и попечительства над совершеннолетними недееспособными лицами и лицами, гражданская дееспособность которых ограничена" (реестр. № 3786 от 20.01.2016). Уполномоченный по правам человека принял участие в его разработке и предоставил соответствующие предложения. Однако, этот законопроект 14.04.2016 Кабинетом Министров Украины был отозван.

О мерах для обеспечения коммуникации.

Действующим законодательством Украины предусмотрено обеспечение лиц с инвалидностью по слуху и детей-инвалидов по слуху в возрасте от 7 лет мобильными телефонами для письменного общения.

Инвалиды I и II группы по зрению и дети-инвалиды по зрению в возрасте от 14 лет обеспечиваются аудиоплеерами.

Обеспечение этих лиц персональными компьютерами, планшетами и др. законодательство не предусматривает. В то же время купить их за свой счет может лишь незначительная часть людей с инвалидностью учитывая небольшие размеры пенсии по инвалидности и отсутствии в их семьях достаточных для этого доходов.

В ходе обработки направленного Минсоцполитики проекта постановления КМУ "О внесении изменений в Порядок обеспечения техническими и другими средствами реабилитации инвалидов, детей-инвалидов и других отдельных категорий населения перечня таких средств" Уполномоченным совместно с общественными организациями вносились предложения по обеспечению людей с инвалидностью, детей с инвалидностью планшетами вместо мобильных телефонов для письменного общения с доплатой разницы стоимости мобильного телефона для общения и планшета, что позволит этой категории людей самостоятельно общаться с окружающими. Однако указанные предложения не были поддержаны, несмотря на то, что в дополнительном бюджетном финансировании они не нуждаются.

Для людей с ограничениями зрения актуальной остается проблема отсутствия русскоязычного синтезатора для воспроизведения звуковой информации с компьютера и смартфона, хотя государство должно было выполнить эту задачу еще в 2013 году.

В связи с приведенным является острой необходимость активизировать поиск альтернативных путей и новых подходов для обеспечения коммуникации людей с инвалидностью с целью обеспечения полноценного процесса их реабилитации и интеграции в общество.

2. Предоставить информацию о мерах по обеспечению инвалидам доступа к информации о наличии указанных выше вспомогательных услуг, учитывая процедуры направления, критерии отбора и требования для подачи заявлений.

Поскольку предоставление социальных услуг осуществляется в основном территориальными центрами социального обслуживания, получить информацию о наличии таких услуг инвалиды могут непосредственно в таких территориальных центрах (которые создаются при органах местной власти) или на их интернет-сайтах (сайтах органов власти, которые их создали).

Вместе с тем, считаем неподобающим обеспечения информирования населения о системе предоставления социальных услуг. Так, в рамках мониторинга поднятого вопроса в Киеве установлено, что на интернет-страницах районных в городе Киеве государственных администраций можно найти информацию о перечне социальных услуг субъектов, которые предоставляют, их контакты, в то же время информационные карточки социальных услуг (наименование услуги и ее содержание, сроки, основания, условия предоставления и другой информации об услугах), на сайте отсутствуют. Не находится исчерпывающей информации и на стендах соответствующих государственных органов и самих терцентрах.

Во исполнение Национального плана действий, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 26.09.2013 № 730 в законодательство (постановление Кабинета Министров Украины от 04.01.2002 № 3 и от 29.08.2002 № 1302) были внесены изменения, предусматривающие обеспечение доступности информации, размещенной на официальных интернет сайтах центральных и местных органов исполнительной власти, а также утверждены новые технические требования к созданию (модернизации) официальных веб-сайтов о доступе к ним пользователей с ограничениями зрения и слуха. В частности, согласно законодательным изменениям система управления информационным содержанием официального сайта органа исполнительной власти должен обладать универсальную модульную архитектуру и включать, помимо прочего, модуль адаптации информации для пользователей с ограничениями зрения и слуха. Однако пока веб-сайты государственных учреждений, оказывающих социальные услуги, еще не приведены в  соответствие с указанными требования. Что же касается интернет-ресурсов частных предпринимателей, то государством пока не принимаются меры к стимулированию их для модернизации своих интернет-ресурсов с целью доступности для людей с ограничениями зрения и слуха.

3. Предоставить подробную информацию о том, как эти дополнительные услуги соответствуют конкретным потребностям людей в течение их жизненного цикла (детство, юность, зрелость, почтенный возраст) и как определяются соответствующие услуги и их обеспечения в переходный период между стадиями жизненного цикла.

Для получения социальных услуг лица с инвалидностью подают письменное заявление соответствующему структурному подразделению по вопросам социальной защиты населения по месту жительства/пребывания, который получает в учреждениях здравоохранения информацию о способности лица к самообслуживанию и нуждаются в постоянной посторонней помощи, информацию о составе семьи лица и другую необходимую информацию. После чего определяются индивидуальные потребности получателя социальной услуги (в зависимости от состояния здоровья человека, возраста, пожеланий и т.д.), содержание социальных услуг, уточняется их объем, составляется индивидуальный план и заключается с получателем социальной услуги договор о предоставлении таких услуг.

В то же время информация о соответствии вспомогательных услуг конкретным потребностям людей в течение их жизненного цикла и в переходный период между стадиями жизненного цикла Секретариатом Уполномоченного по правам человека подробно не исследовалась.

4. Предоставьте информацию о наличии и количестве сертифицированных переводчиков языка жестов.

Законом Украины "Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине" определено, что жестовый язык как язык людей с ограничениями слуха является средством общения и обучения и защищается государством. В то же время подготовка специалистов-переводчиков жестового языка, как и финансирование их услуг, осуществляется только общественной организацией "Украинское общество глухих". Средств, выделенных государством в качестве финансовой поддержки неправительственных организаций, крайне недостаточно. Дополнительно следует отметить, что такое обучение длится всего 4 месяца, а зарплата сурдопереводчика составляет 1 евро в час. Кроме нехватки необходимого количества специалистов это также означает, что люди с проблемами слуха, которые не являются членами общества, вынуждены самостоятельно осуществлять поиск подходящего специалиста и оплачивать его услуги.

На начало 2014 года в Украине насчитывалось 344 сурдопереводчиков, а лиц с нарушениями слуха по разным оценкам - примерно 120 000, что свидетельствует о недостаточном количестве таких специалистов. Актуальная информация по этому поводу отсутствует.

Национальный педагогический университет имени М.П. Драгоманова (Институт коррекционной педагогики и психологии, кафедра сурдопедагогики) осуществляет подготовку специалистов для работы с глухими детьми в учебных заведениях, которым также излагается жестовый язык.

Ситуация с сурдопереводом и титрованием программ на телевидении за последние годы существенно не изменилась. С момента вынесения судом решения (2010 год), которым признано бездействие Кабинета Министров Украины относительно урегулирования вопроса титрования и сурдоперевода на телевидении, лишь в 2014 году Государственный комитет по телевидению и радиовещанию разработал соответствующий законопроект. Указанным законопроектом, в частности, предусмотрено установить минимальную долю программ, подлежащих титрованию и сурдоперевода в объеме не менее 5%. Другая проблема заключается в том, что телепрограммы с сурдопереводом обычно выходят в то время, когда люди находятся на работе. Титры, которыми сопровождается, например русскоязычная продукция, не всегда доступны, поскольку такую ​​информацию могут закрывать рекламные сообщения.

Среди последних шагов государства по обеспечению лиц с нарушениями слуха, в частности к юридической помощи стоит отметить Постановление КМУ от 24 июня 2016 № 401 «Некоторые вопросы привлечения переводчиков (сурдопереводчиков) для обеспечения предоставления бесплатной вторичной правовой помощи», которым предусмотрено, что для обеспечение предоставления бесплатной вторичной правовой помощи категориям лиц являются глухими, немыми или глухонемыми, центры по предоставлению бесплатной вторичной правовой помощи привлекают переводчиков (сурдопереводчиков) на основании заключенных договоров о предоставлении услуг в соответствии с требованиями гражданского законодательства.

Одной из самых больших проблем лиц с нарушениями слуха остается низкий уровень использования языка жестов органами власти и субъектами, оказывающими услуги, результатом чего является информационный вакуум для таких лиц.

5. Предоставьте информацию о наличии сотрудничества между государственными учреждениями и частными поставщиками услуг, такими как неправительственные организации или коммерческие представители, с целью поддержки предоставления вспомогательных услуг для инвалидов.

Система предоставления социальных услуг, частью которой являются негосударственные организации (НГО), находится в Украине на начальном этапе своего развития и нуждается в дальнейшей адаптации к потребностям населения.

Большинство НПО демонстрируют свое активное сотрудничество с органами власти, особенно на местном уровне. В то же время есть и определенные препятствия для такого сотрудничества, основной из которых является отсутствие эффективных механизмов финансирования негосударственных социальных услуг.

Как установлено в ходе мониторинга поднятого вопроса, проблема заключается и в том, что общественные организации готовы предоставлять лишь часть социальной услуги, а не весь спектр, который входит в государственный стандарт социальной услуги.

6. Предоставьте информацию о том, как и в какой мере инвалиды и организации, которые их представляют, вовлекаются в процесс планирования, разработки, реализации и оценки вспомогательных услуг.

Для определения численности потенциальных получателей социальных услуг структурные подразделения по вопросам социальной защиты населения районных, районных в городах Киеве государственных администраций, структурные подразделения по вопросам социальной защиты населения исполнительных комитетов соответствующих советов используют информацию, полученную по результатам проведенного анализа обращений граждан относительно потребностей в услугах, обращений общественных объединений, религиозных организаций в органы власти по потребностям во внедрении новых услуг или развития существующих.

Для проведения анализа данных мониторинга социальных услуг субъектами, осуществляющими мониторинг, образуются соответствующие межведомственные рабочие группы по вопросам анализа системы предоставления социальных услуг, в состав которых привлекаются представители общественных объединений.

Общественные объединения, занимающиеся защитой прав граждан с инвалидностью привлекаются к внешней оценке качества социальной услуги, проводиться центральными и местными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления.

Привлечение общественности к мониторингу социальных услуг и внешней оценки качества социальной услуги предусмотрено, в частности, приказом Минсоцполитики Украины от 27.12.2013 № 904 "Об утверждении Методических рекомендаций по проведению мониторинга и оценки качества социальных услуг".

