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Социальная защита лиц с инвалидностью занимает особое место в социально-политическом курсе нашей страны.  Государство, не допуская дискриминацию по признаку инвалидности, гарантирует создание равных возможностей для лиц с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья для участия во всех сферах общественной жизни наряду с другими лицами;  создание благоприятных условий для поддержания  полноценной жизни в соответствии с их индивидуальными способностями и интересами; снижение и  устранение рисков приводящих к инвалидности;  реабилитацию и  всестороннее развитие  лиц с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья. Государство гарантирует создание благоприятных условий для получения образования и профессиональной подготовки лиц с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья, а также усвоение форм общения и обучение лиц с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья с использованием подходящих для них методов и языков. Защита прав, свобод и законных интересов лиц с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается государством в административном и судебном порядке или ином порядке, предусмотренном в законодательстве. 
Лица с инвалидностью имеют право за счет средств бюджета пользоваться бесплатными квалифицированными медицинскими услугами в государственных медицинских учреждениях, приобретать лекарства в аптеках на льготных условиях и получать санаторно-курортное лечение. Указом Кабинета Министров Азербайджанской Республики определены правила бесплатного обеспечения лекарственными препаратами инвалидов событий 20 Января, лиц, ставших инвалидами в результате межнациональных конфликтов, инвалидов 1-ой и 2-ой группы из числа других категорий, лиц, получивших инвалидность в результате аварии на ЧАЭС, детей с ограниченными возможностями здоровья и ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом граждан.
Согласно Указу от 23 декабря 2013 года «О дополнительных  мерах в области обеспечения автомобилями инвалидов с медицинскими направлением для получении транспортного средства», лица ставшие инвалидами при защите территориальной целостности, независимости и конституционного строя Азербайджанской Республики; инвалиды событий 20 Января 1990 года, стоящие в очереди  с медицинскими направлением для получения транспортного средства, полностью обеспечиваются государством специальными авто транспортными средствами. 
Согласно действующему законодательству, плата за обучение детей инвалидов войны, получающих среднее или высшее платное образование, осуществляется за счет средств государственного бюджета.  
На территории страны функционирует 15 центров по реабилитации инвалидов, включая Республиканский Протезно-ортопедический Реабилитационный Центр и созданный Фондом Гейдара Алиева Центр Реабилитации для детей с особыми потребностями. В 2015 году со стороны этих центров были оказаны услуги по медико-социальной реабилитации 7180 лицам с инвалидностью. В прошлом году Республиканским Протезно-ортопедическим Реабилитационным Центром в общей сложности было бесплатно выдано 34 тыс. реабилитационных средств лицам с инвалидностью и детям с ограниченными возможностями здоровья.  Кроме этого, в течение 2015 года за счет государства реабилитационное лечение за границей 135 лиц с инвалидностью и 130 детей с ограниченными возможностями здоровья (вместе с одним из родителей).  Наряду с этим, в течение последних двух лет 1933 инвалида из числа бывших военнослужащих, 132 инвалида по зрению и 212 инвалидов Карабахской войны были обеспечены жильем.
Государство гарантирует получение необходимой информации лицами (детьми) с инвалидностью. Для лиц с ограниченными возможностями зрения учебные заведения и библиотеки были обеспечены магнитофонными кассетами, учебниками и книгами со шрифтом Брайля, а также периодической, научной, учебно-методологической, информационной и художественной литературой.   Лица с ограниченными возможностями слуха и речи обеспечиваются слуховыми аппаратами и другими тифло и сурдотехническими средствами, для них создаются специальные звукозаписывающие студии.
Для создания возможностей использования ИКТ для лиц с инвалидностью в трех регионах республики были созданы Региональные Информационные Центры.   В этих центрах лицам с инвалидностью предоставляются книги со шрифтом Брайля, также функционируют кинозалы для показа фильмов для лиц с ограниченными возможностями слуха и речи и зал развивающих компьютерных игр для умственно отсталых лиц.  
В телевизионных программах, фильмах и видеоматериалах используются система субтитров и сурдоперевода. Перевод азербайджанского языка жестов (сурдоперевод – для глухих и немых, тифлосурдоперевод - для слепых и глухонемых) осуществляется учителями и специалистами переводчиками, имеющими соответствующее образование и квалификацию. Соответствующие органы исполнительной власти оказывают помощь лицам с инвалидностью в использовании услуг по сурдопереводу и тифлосурдопереводу.
В Азербайджанской Республике функционирует около 60 неправительственных организаций, представляющих интересы и права лиц с инвалидностью.  Эти организации создаются в соответствии с законом «Об общественном участии» и при их создании не ставится никаких ограничений.  Лица с инвалидностью и дети с ограниченными возможностями здоровья освобождаются от уплаты арендной платы для помещений, находящихся в собственности государства, неправительственной организации и муниципалитетов, в которых находятся культурные дома, спортивные клубы, библиотеки и т.д. 
Была создана Рабочая группа, в которую вошли представители соответствующих государственных учреждений при Министерстве Труда и Социальной Защиты Населения и негосударственных организаций лиц с инвалидностью. Основной задачей Рабочей группы является обеспечение координации и реализация планов и стратегий по защите прав лиц с инвалидностью, с целью выполнения обязательств, вытекающих из международной конвенции «О правах инвалидов». Функцию механизма независимого мониторинга, предусмотренного в Конвенции, осуществляет Поверенный по правам человека (Омбудсмен) Азербайджана.
С целью повышения прозрачности в области оценки инвалидности и ограничения возможностей здоровья граждан Азербайджанской Республики, расширения применения современных информационных технологий, а также усиления качества услуг, предоставляемых населению в области реабилитации и социально-медицинской экспертизы, был подписан Указ Президента Азербайджанской Республики от 14 сентября 2015 года «О совершенствовании системы оценки инвалидности и ограничения возможностей здоровья».
Согласно этому Указу в центральной информационной системе Министерства Труда и Социальной Защиты была создана подсистема по Социально-медицинской экспертизе и реабилитации (TSERAS). Заявления, результаты проведенных осмотров и принятые решения с целью оценки инвалидности и ограничения возможностей здоровья включаются в систему TSERAS в электронной форме и в реальном режиме времени. Согласно данному Указу инвалидность первой степени, а также при наличии медицинского направления в специальных случаях инвалидность второй и третьей группы назначается бессрочно.  Срок назначения инвалидности второй и третьей группы был продлен до 5 лет. 
