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Honorable Representante de la OHCHR

Tomando en cuenta su llamado a contribuciones para “un estudio temático para mejorar el conocimiento y la comprensión de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, centrado en las medidas jurídicas esenciales para la ratificación y la aplicación efectiva de la Convención”, sirva el presente reporte para hacer de su conocimiento sobre la situación actual de las Personas con Discapacidad en El Salvador y solicitarle muy atentamente anteponer sus buenos oficios y experiencia para: GUIAR e INSTRUIR a los gobiernos de los países que ya han ratificado la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, como el caso de El Salvador, donde la ratificación, como tal, convierte el tratado internacional en “la ley suprema de la nación”
Experiencias cómo la de El Salvador demuestra como los gobiernos en estos países deben recibir directrices específicas sobre la necesidad, después de la ratificación, de adecuar las legislaciones internas de cada uno de éstos en materia de discapacidad, sobre la base de los Principios y Obligaciones Generales de la Convención. Además, los estados partes tienen que crear leyes que transformen la Convención en leyes operativas, concretas y detalladas, en cada aspecto cubierto por la Convención. Los gobiernos no deben asumir que con haber cumplido con el proceso de ratificación, el cual convierte a la Convención en la ley soberana de la patria, su mandato legislativo ha culminado. 
Antecedente de El Salvador
Entre 1980 y 1992, El Salvador vivió una guerra civil que duró 12 años, la cual dejó alrededor de 75,000 muertos y se calcula un promedio de 40,000 lisiados de guerra entre soldados, miembros de la ex-guerrilla y población civil. Dicho conflicto armado finalizo en 1992 con la firma de los acuerdos de paz entre el gobierno y la cúpula de la guerrilla.

Los acuerdos de paz aparte de legitimar y garantizar el fin de la guerra también  establecieron medidas encaminadas a la integración social de los lisiados de guerra en general y para esto se creo el Fondo de Lisiados y Discapacitados del Conflicto Armado, institución gubernamental encargada de solventar las necesidades económicas, de movilidad y sociales de los lisiados de guerra, quienes desde 1995 empezaron a recibir los siguientes beneficios: 

· equipos de movilidad

· capacitación vocacional

· una pensión económica de acuerdo al grado de lesión o discapacidad de la persona

· atención médica relacionadas  con la lesión

· salud mental

Para dotar de estos beneficios a los lisiados de guerra, dicha institución cuenta con una ley que estipula el tipo de beneficio y tiempo de entrega. Para que estos beneficios se hicieran efectivos los lisiados de guerra desarrollaron marchas públicas, ya que había retrazo en la entrega de dichos beneficios, paralelamente se creaban y fortalecía la organización de los lisiados de guerra en dos grandes organizaciones como: ALFAES (Asociación de Lisiados de la Fuerza Armada) que representaba a los lisiados de la Fuerza Armada y ASALDIG (Asociación Salvadoreña de Lisiados de Guerra)  que representaba a los lisiados de la ex - guerrilla.

En la década de los 90 poco se escuchaba sobre las Personas con Discapacidad en general, a pesar que ya se contaba con instituciones de atención a las Personas con Discapacidad como el ISRI (Instituto Salvadoreño de Rehabilitación de Inválidos) FUNTER (Fundación Pro-rehabilitación), también existían pequeñas organizaciones de personas con diferentes discapacidad. El movimiento de los lisiados de guerra fortaleció la organización de nuevas organizaciones de Personas con Discapacidad pero que no contaban con los recursos y conocimientos para el reclamo de sus derechos fundamentales ya que su trabajo estaba enfocado en solventar las necesidades de sus afiliados desde una perspectiva de asistencialismo.   

La Ley de Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad
Todo lo anterior dio origen a crear la Ley de Equiparación de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, la cual hasta la fecha  no se cumple en su totalidad ya que ésta no cubre todos los aspectos de la vida y los derechos innatos de las personas con discapacidad. Tampoco, no crea una obligación para operativizar los derechos mencionados en la ley, tales como los detalles sobre las obligaciones gubernamentales, regulaciones, o periodos de implementación.
Ante esta carencia, no sorprende que la situación actual de las personas con discapacidad, no haya cambiado,  a pesar de contar con estos buenos instrumentos legales 

Más avances en la realización de los derechos para personas con Discapacidades 
El Salvador cuenta con importantes Instrumentos Jurídicos nacionales e internacional que respaldan los derechos de las Personas con Discapacidad, incluyendo la convención ratificada en el 2008, entre los primeros países en ratificar la Convención. 

También se cuenta con un Consejo Nacional de Atención Integral a la Persona con Discapacidad (CONAIPD) el cual es el Ente Rector sobre discapacidad en el país. 

Desde el año 2000 en adelante ha sido evidente el crecimiento de las organizaciones de Personas con Discapacidad que juegan un rol más activo en la defensa y el reclamo de sus derechos, para mencionar algunos ejemplos, tenemos:

· Mayor involucramiento de la PDDH (Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos) se ha creado una mesa permanente de Personas con Discapacidad al interior de dicha institución, en la cual participan representantes de diferentes organizaciones de y para Personas con Discapacidad. Todo esto con el fin de retomar y/o discutir el tema de discapacidad desde una perspectiva de derechos humanos.

· Desde el 2004, en el archivo de la Asamblea Legislativa esta un proyecto de reforma a la Ley de Equiparación de las Personas con Discapacidad, el cual elaborado y propuesto por diferentes organizaciones de Personas con Discapacidad, pero hasta la fecha no se ha retomado la discusión sobre dicho proyecto de reforma.

· La Asamblea Legislativa ha prolongado un debate sobre el proyecto de reforma  la ley del fondo de lisiados de guerra, dicho proyecto fue elaborado y propuesto por las organizaciones de lisiados de guerra. 

· El estado Mayor de la Fuerza Armada desarrolla Jornadas Médicas (1 cada mes) en diferentes departamentos del país, de éstas se benefician un promedio de 300 a 500 lisiados de la Fuerza Armada y sus familias. 

· El Salvador, fue uno de los primeros en firmar y ratificar dicha Convención, esto fue debido al involucramiento interno de las organizaciones de las Personas con Discapacidad.

A pesar que estas acciones son relevantes, estas no se traducen en la eliminación sistemática de las diferentes barreras que impide la plena participación de las Personas con Discapacidad en la sociedad. A la fecha no se ven acciones concretas por parte de los diferentes Ministerios en función del cumplimiento de las legislaciones existentes en materia de los derechos de las Personas con Discapacidad.    

El elemento clave que falta 

Hay que resaltar que El Salvador ha dado un paso muy significativo e importante al firmar y ratificar la convención Internacional sobre los derechos de las Personas con Discapacidad. El CONAIPD ha empezado una ardua labor en la divulgación y capacitación a las instituciones públicas y privadas sobre la misma. Este paso es muy importante ya que ninguna de las instituciones estatales puede aducir desconocimiento de dicho instrumento que ahora es ley de la republica. Es acá donde empieza el papel de estas instituciones en cuanto a la aplicación de la convención,   además de iniciar un ejercicio de revisión de las leyes locales, cada ministerio debe revisar sus propias normativas institucionales a fin de ponerlas en concordancia con la convención. 

El sector de Personas con Discapacidad está claro que sin una adaptación apropiada en reformas ejecutivas y legislativas y la creación de políticas públicas, estos no se harán efectivos al no implementarse las legislaciones existentes. Ante esto debe ocurrir seguimiento a los siguientes temas:

· Seguimiento a la reforma de la ley del fondo de lisiados

· Retomar el proyecto de reforma de la ley de equiparación de oportunidades para las Personas con Discapacidad 

· Crear leyes y normativas que concreticen los derechos delineados en la Convención, incluyendo regulaciones, sanciones, y tiempo de ejecución. 

Conclusión

Sin restar importancia de los pasos que se han tomado, incluyendo la ratificación de la Convención, será necesaria la guía de la OHCHR para la implementación de la misma.

Las organizaciones de Personas con Discapacidad, estaremos altamente satisfechas de saber que nuestros gobiernos cuentan con la guía adecuada de la OHCHR para la adecuación de las leyes nacionales que los llevará a la implementación de la convención, para poder al fin disfrutar plenamente de nuestros derechos fundamentales. 

Me suscribo no sin antes agradecer su atención a la presente.

Atentamente,

Jesús Martínez

Director 

LSN-El Salvador
