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Informe de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México

relativo a la Resolución 7/9 del Consejo de Derechos Humanos

“Los derechos humanos de las personas con discapacidad”
A) Medidas jurídicas esenciales para la ratificación de la Convención y el Protocolo Facultativo;
La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo fueron ratificados por el Estado mexicano el 27 de septiembre del 2007 y depositados ante la Secretaría General de la Organización de las Naciones Unidas el 17 de diciembre del 2007.
Sin embargo, la Convención fue ratificada con una Declaración Interpretativa al artículo 12, párrafo 2°, referente a la Capacidad Jurídica de las personas con discapacidad. En dicha Declaración se establece que “en caso de conflicto entre dicho párrafo y la legislación nacional habrá de aplicarse -en estricto apego al principio pro homine- la norma que confiera mayor protección legal, salvaguarde la dignidad y asegure la integridad física, psicológica, emocional y patrimonial de las personas.”

La sociedad civil jugó un papel fundamental al demandar la ratificación de dichos Instrumentos Jurídicos en diversos foros realizados en el país.
Igualmente, la sociedad civil ha exigido la remoción de la Declaración Interpretativa hecha al artículo 12 de la Convención por parte del Gobierno mexicano.

B) Medidas jurídicas esenciales para la aplicación efectiva de la Convención y el Protocolo Facultativo; 
En primer lugar, será necesario un análisis de la legislación nacional, con objeto de armonizarla con la Convención. Un análisis que no sólo tenga en cuenta la legislación nacional sobre discapacidad, sino toda la legislación nacional, de manera que la discapacidad sea tratada transversalmente. 
Será necesaria también la difusión de la Convención para que los derechos previstos sean exigidos y exigibles por las personas con discapacidad, así como por la sociedad civil organizada de y para personas con discapacidad y otros organismos de protección de derechos humanos.

El gobierno mexicano, en todos sus niveles, Federal, Estatal y Municipal, deberá respetar los derecho previstos por la Convención, así como llevar a cabo las acciones positivas necesarias para lograr la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad en todas las áreas cubiertas a través de políticas públicas incluyentes. 
Los tribunales nacionales serán de especial importancia, así como el Sistema No Jurisdiccional de Protección de los Derechos Humanos, al exigir o recomendar, respectivamente, los ajustes a las necesidades de las personas con discapacidad.
C) Medidas jurídicas esenciales para la aplicación y el seguimiento nacionales en relación con el artículo 33 de la  Convención;

El artículo 33 de la Convención, referente a la Aplicación y Seguimiento Nacionales de la misma, señala que los Estados Partes designarán o establecerán uno o más organismos gubernamentales encargados de la aplicación, así como un marco para promover, proteger y supervisar la aplicación de la Convención. 
En el caso del Estado mexicano, la instancia encargada de designar dichos mecanismos es el Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Relaciones Exteriores.
 Hasta el momento de redacción del presente documento, no ha sido designado ninguno de dichos Mecanismos; sin embargo, la Comisión Nacional de los Derechos Humanos ha manifestado su interés en participar como Mecanismo Nacional de Monitoreo de la Convención en diversos foros y con diferentes actividades que ha desarrollado sobre la materia. 
Con respecto al seguimiento de la Convención y su Mecanismo Nacional, la CNDH llevó a cabo en el 2007 el Panel sobre los Mecanismos Nacionales de Monitoreo de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en el cual participaron diversos expertos en los Derechos Humanos de las personas con discapacidad. 
Con las conferencias de dicho Panel, así como las “mejores prácticas” de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos de Venezuela, Perú y Guatemala se conformó la publicación Mecanismos Nacionales de Monitoreo de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Dicha publicación se tradujo a tres idiomas y se encuentra en formato electrónico en la página de Internet de National Human Rights Institutions Forum.
(www.demotemp360.nic.in/2008/0805_libro_discapacidad.pdf).
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� Organismo que anteriormente invitó a la Comisión Nacional de los Derechos Humanos a que fungiera como Mecanismo Nacional de Prevención de la Tortura.
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