Información sobre Articulo 8 de la Convención de los derechos de las personas con Discapacidad:
Acciones realizadas por el Estado Uruguayo para su cumplimiento
*Ley 18651 – Protección integral de las personas con discapacidad
*Entrega de eslabón solidario que reconoce a personas de la sociedad uruguaya con acciones afirmativas en pos de la inclusión
Premio odiseo- entrega a personas con discapacidad de reconocida trayectoria
Este país impulsa el Plan Nacional de acceso a la justicia y protección jurídica de las personas en situación de  discapacidad (se adjunta el Plan y avances de cada linea estratégica)
file:///C:/Users/hdacunha/Downloads/plan_nacional_de_acceso_a_la_justicia_y_protecci%C3%B3n_jur%C3%ADdica_de_las_personas_en_situaci%C3%B3n_de_discapacidad.pdf .
Desde el año 2015 se está ejecutando el mencionado plan, funcionan tres mesas de trabajo para llevar a cabo las acciones previstas.
Mesa de adecuación normativa: Esta mesa está integrada por representantes de los tres poderes del Estado, el ejecutivo, el legislativo y el judicial, así como integrantes de instituciones Universitarias académicas de reconocida trayectoria y la sociedad civil organizada de personas con discapacidad. El Programa Nacional de Discapacidad contrato una consultoría con la Facultad de Derecho de la Universidad de la República para realizar una revisión de la normativa interna para una posible adecuación normativa a la luz de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Mesa de Discapacidad y Educación terciaria: Desde el año 2015 funciona esta mesa para concretar las acciones previstas en la linea 3 del Plan. Se están trabajando con todas las Universidades e  Instituciones terciarias de reconocida trayectoria para transversalizar la temática de la discapacidad en la formación de grado, posgrado, investigación y extensión Universitaria. En la misma participan docentes de las diferentes instituciones y representantes de organizaciones de la sociedad civil organizada de personas con discapacidad.
Mesa de Discapacidad y Privación de Libertad: Desde el año 2015, funciona esta mesa con representantes de la Institución Nacional de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo, Instituto Nacional de Rehabilitación, Instituto Nacional de Inclusión Social Adolescente, Representantes del poder Judicial, Comisionado Parlamentario, Sociedad Civil Organizada entre otros. El objetivo de trabajo de la mesa es crear un protocolo de actuación para asegurar que se cumplan los artículos 12, 13, 14 y 15 de la Convención en todo el proceso penal que puedan transitar las personas con discapacidad.
Encuesta de Accesibilidad Universal en Organismos del Estado y Instituciones educativos terciarias y Universitarias
Se esta llevando a cabo la encuesta de accesibilidad universal dando cumplimiento a la linea estratégica Numero 1 y 3 del mencionado plan.
Encuesta de Relevamiento de la normativa interna a cada institución.
Dando cumplimiento a la linea 2 del mencionado plan se esta llevando a cabo la encuesta de relevamiento de la normativa interna en cada organismo del Estado y su posible  adecuación a lo que plantea la Convención.
*Proyecto del derecho a la igualdad y a la no discriminación de las personas con discapacidad – en el marco de este Proyecto que se implementa a partir de un fondo de Naciones unidas destinado a discapacidad se implementan capacitaciones, estudios comparativos de legislación para realizar adecuaciones y otras medidas que contribuyen al acceso a la justicia de las personas con discapacidad. (https://www.paho.org/uru/index.php?option=com_docman&view=download&alias=607-brochure-proyecto-discapacidad&category_slug=publications&Itemid=307 )
*Manuales de buenas prácticas para el relacionamiento y la atención de personas con discapacidad dirigido a la atención al público, personal de salud y medios de comunicación.
Protocolo de actuación para la inclusión de personas con discapacidad en los centros educativos:
El 20 de marzo del 2017, por resolución presidencial se aprueba el “Protocolo de actuación para la inclusión de personas con discapacidad en los centros educativos” (Decreto N° 72/017) De acuerdo a lo establecido por el Artículo 1, el protocolo de actuación para la inclusión de personas con discapacidad en los centros educativos, se aplica a todos los centros educativos que integran el Sistema nacional de educación (público y privado) Comprende a los centros de educación infantil privados y a los centros de educación no formal, habilitados por el Ministerio de Educación y Cultura. El protocolo es una guía de referencia y consulta en relación a las buenas prácticas y estándares de atención a las personas con discapacidad.
Video Sistema de Apoyos en Centros Educativos – Uruguay.
Gracias a la asistencia financiera de la Asociación Uruguayo Japonesa de Cooperación Técnica (AUJCT) con el apoyo de ña Agencia de Cooperación Internacional de Japón (JICA) se realizó el mencionado video con el objetivo de difundir la concepción del sistema de apoyos y su aplicación en los centros educativos, para este fin se entrevistó a 5 personas con discapacidad.
*Facultad Ciencias Sociales – 1° diplomado de discapacidad en lo social y en su curricula aborda la inclusión de los estereotipos de las personas con discapacidad y las herramientas para su deconstrucción social
1(b) – El principal desafío es eliminar las barreras actitudinales existentes en la sociedad y construir dispositivos de visibilización que identifiquen los grupos de personas con discapacidad en la sociedad. Se llevan acciones para que en las mediciones estadísticas a nivel nacional se incorpore la dimensión de discapacidad (preguntas grupo de Washington).  En el marco del proyecto del derecho a la igualdad y a la no discriminación de las personas con discapacidad antes mencionado.
2(a) -INDDHH y Comisión de lucha contra la Xenofobia y discriminación del MEC
2(b) - -INDDHH y Comisión de lucha contra la Xenofobia y discriminación del MEC
Ley Nº 17.817 de 6 de setiembre de 2004. – LEY CONTRA EL RACISMO, LA XENOFOBIA Y TODA OTRA FORMA DE DISCRIMINACIÓN
Ley Nº 16.048 de 16 de junio 1989 – Código Penal Ley Nº 9155 arts. 149 bis y ter.
Artículo 149-BIS  (Incitación al odio, desprecio o violencia hacia determinadas
Personas)    El que públicamente o mediante cualquier medio apto para su difusión
pública incitare al odio, al desprecio, o a cualquier forma de violencia moral o física contra una o más personas en razón del color de su piel, su raza, religión, origen nacional o étnico, orientación sexual o identidad sexual, será castigado con tres a dieciocho meses de prisión.

Ley Nº 13.670  de 1 de julio de 1968
3(a)-
*Manuales de buenas practicas para los medios de comunicación.
*Ley de medios . REGULACION DE LA PRESTACION DE SERVICIOS DE RADIO, TELEVISION Y OTROS SERVICIOS DE COMUNICACION AUDIOVISUAL- Ley – 19307 –
Art. 28 - (Derecho a la no discriminación).- Los servicios de comunicación audiovisual no podrán difundir contenidos que inciten o hagan apología de la discriminación y el odio nacional, racial o religioso, que constituyan incitaciones a la violencia o cualquier otra acción ilegal similar contra cualquier persona o grupo de personas, sea motivada por su raza, etnia, sexo, género, orientación sexual, identidad de género, edad, discapacidad, identidad cultural, lugar de nacimiento, credo o condición socioeconómica.
   En ningún caso estas disposiciones deben interpretarse como una imposibilidad de informar sobre los hechos, o de analizar y discutir sobre estos temas, en particular durante programas educativos, informativos y periodísticos.
   Los servicios de comunicación audiovisual promoverán en su programación, expresiones y acciones afirmativas e inclusivas a favor de personas o grupos objeto de discriminación.
CAPÍTULO III
DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Artículo 35
   (Derecho a la accesibilidad a los servicios de comunicación audiovisual).- Las personas con discapacidad, para poder ejercer su derecho a la libertad de expresión y de información en igualdad de oportunidades que las demás personas, tienen derecho a la accesibilidad a los servicios de comunicación audiovisual.
Artículo 36
   (Accesibilidad de personas con discapacidad auditiva y visual).- Los servicios de televisión abierta, los servicios de televisión para abonados en sus señales propias, y las señales de televisión establecidas en Uruguay que sean distribuidas por servicios para abonados, deberán brindar parte de su programación acompañada de sistemas de subtitulado, lengua de señas o audiodescripción, en especial los contenidos de interés general como informativos, educativos, culturales y acontecimientos relevantes.
   El Poder Ejecutivo, asesorado por el Consejo de Comunicación Audiovisual, fijará la aplicación progresiva y los mínimos de calidad y cobertura exigibles para el cumplimiento de estas obligaciones.
3(b) – accesibilidad web para las personas con discapacidad para que puedan ejercer su derecho  a la libertad de expresión – normas UNIT especificas

UNIT 1215/2014 Accesibilidad para contenidos web – Requisitos para la información y contenidos.
UNIT 1223/2015 Accesibilidad para contenidos web – Requisitos para herramientas de autor.
UNIT 2015-2/2016 Accesibilidad para contenidos web - Sistemas de gestión – Requisitos.
UNIT-ISO/IEC TS 20071-21:2015 Tecnología de la información –Accesibilidad en componentes de interfaz de usuarios – Parte 21: Guía sobre Audiodescripciones.
UNIT 1229:2016 Tecnología de la información – Accesibilidad – Subtitulado de contenido audiovisual para personas sordas e hipoacúsicas – Requisitos y recomendaciones.
4(a) y 4(b)
En el marco del Plan Nacional de acceso a la justicia y protección jurídica de las personas en situación de  discapacidad ; Capacitaciones presenciales y virtuales en Discapacidad y Acceso a la Justicia.
Desde el año 2015se brinda el curso Virtual Discapacidad y Derechos Humanos que se brinda a funcionarios públicos, docentes, sociedad civil organizada, técnicos y operadores del sistema penitenciario. Educadores y técnicos que trabajan en primera infancia, asistentes personales, etc.
*Proyecto del derecho a la igualdad y a la no discriminación de las personas con discapacidad – en el marco de este Proyecto que se implementa a partir de un fondo de Naciones unidas destinado a discapacidad se implementan capacitaciones, estudios comparativos de legislación para realizar adecuaciones, revisión de las herramientas estadísticas para la incorporación de la dimensión de discapacidad y otras medidas que contribuyen al acceso a la justicia de las personas con discapacidad.  Alcance del proyecto - (https://www.paho.org/uru/index.php?

 HYPERLINK  "https://www.paho.org/uru/index.php?option=com_docman&view=download&alias=607-brochure-proyecto-discapacidad&category_slug=publications&Itemid=307" o

 HYPERLINK  "https://www.paho.org/uru/index.php?option=com_docman&view=download&alias=607-brochure-proyecto-discapacidad&category_slug=publications&Itemid=307" ption=com_docman&view=download&alias=607-brochure-proyecto-discapacidad&category_slug=publications&Itemid=307 )
Encuentros regionales con la Sociedad Civil Organizada.
Desde el año 2015, se realizan encuentros departamentales y regionales con la sociedad civil organizada de personas con discapacidad en todo el país, con el fin de fortalecer el dialogo entre sociedad civil y estado . Durante el año 2019 se esta realizando la consulta “Hacia un Plan Nacional de Accesibilidad Universal”.
