CONTRIBUCIÓN DE LA PROCURADURÍA PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA REPÚBLICA DE NICARAGUA EN ATENCIÓN A LA RESOLUCIÓN 26/20 DEL CONSEJO DE DERECHO HUMANOS REFERIDA AL DERECHO DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD A PROTECCIÓN SOCIAL
I. Introducción.
Esta Institución Nacional de Derechos Humanos considera acertado que el Estado de Nicaragua firmó y ratificó la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en marzo de 2007, comprometiéndose a luchar contra las desigualdades, invisibilización y discriminación que sufren las personas con discapacidad. En ese mismo sentido, es fundamental el reconocimiento del derecho de las personas con discapacidad a la protección social, al amparo del artículo 28 de la Convención antes referida, mismo que incluye: 

Asegurar el acceso en condiciones de igualdad de las personas con discapacidad a servicios de agua potable y su acceso a servicios, dispositivos y asistencia de otra índole adecuados a precios asequibles para atender las necesidades relacionadas con su discapacidad; 

Asegurar el acceso de las personas con discapacidad, en particular las mujeres y niñas y las personas mayores con discapacidad, a programas de protección social y estrategias de reducción de la pobreza; 

Asegurar el acceso de las personas con discapacidad y de sus familias que vivan en situaciones de pobreza a asistencia del Estado para sufragar gastos relacionados con su discapacidad, incluidos capacitación, asesoramiento, asistencia financiera y servicios de cuidados temporales adecuados; 

Asegurar el acceso de las personas con discapacidad a programas de vivienda pública; 

1.
Por favor, proporcione información sobre la existencia de legislación y políticas en relación los programas de protección social específicos, respecto a las personas con discapacidad, incluyendo:

-
Marco institucional encargado de su implementación;
- Medidas legislativas, administrativas, judiciales y/u otras medidas destinadas a asegurar el acceso de personas con discapacidad a los programas de protección social (Por ejemplo, reducción de la pobreza, inseguridad social, cuidado de la salud, obras públicas, vivienda, etc.)

-
La creación de programas específicos sobre discapacidad (como las pensiones por discapacidad, becas de movilidad, u otros.);

Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos considera que el Estado de Nicaragua cuenta con amplia legislación que regula los derechos de las personas con discapacidad, siendo:
· Constitución de la República de Nicaragua

· Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad

· Ley No. 870, Código de la Familia.

· Ley No. 830, Especial Para Atención a Excombatientes Por La Paz, Unidad, y Reconciliación Nacional.

· Ley  No. 842, Ley de Protección de los Derechos de las Personas Consumidoras y Usuarias.

· Ley No. 820, Ley de Promoción, Protección y Defensa de los Derechos Humanos ante el VIH y Sida, para su Prevención y Atención.

· Ley No. 815, Código Procesal del Trabajo. 

· Ley No. 675, Ley de Lenguaje de Señas Nicaragüense.
· Ley No. 650, Ley de Protección de los Derechos Humanos de las Personas con Enfermedades Mentales.

· Ley No. 648, Ley de Igualdad de los Derechos y Oportunidades y su Reglamento.

· Ley No. 641, Código Penal.

· Ley No. 613, Ley de Atención a los Buzos.
· Ley No. 522, Ley General del Deporte
· Ley No. 539, Ley de Seguridad Social y sus Reformas
· Ley No. 423, Ley General de Salud y su reglamento

· Ley No. 370, Ley creadora del Instituto contra el alcoholismo y la drogadicción. 

A su vez, esta Institución Nacional de Derechos Humanos considera acertado que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional de la República de Nicaragua (GRUN) ejecute Programas y Proyectos, de conformidad con el Plan Nacional de Desarrollo Humanos (PNDH 2007-2012;2012-2016), mismo que beneficia a toda la población en general y en particular a las personas con discapacidad, siendo algunos de ellos:
· Programa Todos con Voz.
· Programa Plan Techo.
· Programa de Seguridad Ciudadana.
· Programa Para una Vivienda Digna.
· Programas específicos de salud para la prevención de enfermedades o de atención. primaria para garantizar la salud de los ciudadanos.
· Programa Calles Para el Pueblo.
· Programa de casas maternas.

· Programa de Educación temprana.

Resultados de Programas destinados a la Restitución del Derecho Humano a la Salud
Resultado de lo anterior, se cuenta con Talleres de Prótesis y Órtesis en Managua, Estelí y Puerto Cabezas, elaborando 300 Prótesis y 480 Ortesis por año; a su vez, el GRUN ha beneficiado a 4000 personas con sillas de ruedas, 1400 personas con Muletas, Bastones blancos y andariveles.

Desde el año 2007, un total de 122,545 Personas han sido operadas de la vista, 300 personas han sido beneficiadas con Prótesis auditiva, se han realizado 700 audiometrías, 22 Otorrinolaringologías en 14 Sistemas Locales de Atención Integral en Salud (SILAIS). 
A su vez, se han construido 100 casas maternas en zonas rurales y en comunidades étnicas e indígenas, siendo atendidos 9,200 partos en 2006 y 25,160 en 2012, todo lo anterior, como parte de la estrategia de reducción de la mortalidad infantil y perinatal, destinada a prevenir las complicaciones de embarazos y la de recién nacidos, en aras de disminuir la discapacidad de la niñez desde la concepción de la vida. 

En ese mismo sentido, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ha reconocido la necesidad de restituir los derechos de las personas con discapacidad, razón por lo que se realizó Estudio Bio-Psicosocial, Pedagógico y clínico genético, denominado “Todos con Voz”. El estudio, se convierte en Programa de acción integral a partir del año 2012, con los siguientes resultados:

· 256,634 visitas
· 33,409 consultas médicas a casos críticos
· 223,225 a Personas con discapacidad
· 1,473 personas con discapacidad referidas a centros de atención médicas
Resultados de Programas destinados a la Restitución del Derecho Humano a la Salud

Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua celebra que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional decretó en enero de 2007, la gratuidad de la educación, restituyendo así el pleno derecho a la Educación de todas y todos los Nicaragüenses. A su vez, ha implementado Programas Sociales como la Merienda escolar, entrega de textos, paquetes escolares solidarios a los estudiantes de escasos recursos económicos y la dignificación de ambientes escolares, todos ellos han contribuido a ampliar la matrícula, aumentar los índices de retención y aprobación en la educación inicial y educación primaria. 

La República de Nicaragua a través del Ministerio de Educación cuenta con la Dirección de Educación Especial, la cual tiene dos departamentos: el de Educación especial y el de Educación Inclusiva, obteniendo los siguientes resultados: 

· 26 Escuelas Públicas de Educación especial con una matrícula promedio anual de 3,000 estudiantes, en las que se escolarizan, de manera transitoria o permanente, solamente a estudiantes con discapacidad severa.

· 2,148 centros de educación regular de preescolar, primaria y secundaria, atendiendo un promedio anual de 14,000 estudiantes con algún tipo de discapacidad.
· Conformación de Unidad de Orientación Educativa, integrada por 130 docentes que se desplazan por los centros de estudios regulares para atender a estudiantes con necesidades educativas asociadas o no a una discapacidad.
· 800 niños y niñas de 0 a 3 años atendidos anualmente, con alteraciones en su desarrollo.
· 8 Centros de Recursos Educativos para Atender a la Diversidad (CREAD), ubicados en las Escuelas Normales del país sirven para Información, Asesoría e intervención, Investigación, Capacitación y Elaboración de material didáctico. 
· 8 (ocho) Aulas Hospitalarias ubicadas en los Hospitales de León (1), Matagalpa (1), Managua (2), Río San Juan (1),  Juigalpa (1), Jinotepe (1) y  Estelí (1). En estas aulas se brinda atención educativa a la población en edad escolar que por razones de salud, permanecen hospitalizados por largos períodos y el propósito principal de las mismas es garantizar la continuidad educativa de estos estudiantes – pacientes.
· 280 docentes anualmente han sido capacitados en las temáticas de Orientación y Movilidad, Uso y Manejo del Ábaco y Sistema Braille
· A partir del 2010, se capacita un promedio anual de 150 docentes en Lenguaje de Señas Nicaragüense.
Como parte de la formación Técnica y Profesional para las personas con discapacidad, se han obtenido los siguientes resultados: 
· 1,211 (646 hombres y 565 mujeres) Personas Con Discapacidad Visual (PCDV) capacitadas, en: Recepcionista telefonista,  Motivación y Auto estima, administración de pequeños negocios, Informática, Tejidos (Hamacas, chinos, Bolsos, canastas y otros), Masajes, Inglés, empaques (camarón, panadería y puros),  lijado de cajas, elaboración de puros.
· 3,142 (1060 hombres y 2,082 mujeres) personas con discapacidad capacitadas, en las especialidades diversas para la pronta inserción laboral, especialmente en Panadería, Carpintería, Manualidades en Foamy, Arreglo Florales, Reparación y Mantenimiento de PC,  Elaboración de Piñatas,  Corte y Confección, Repostería y Decoración de Queques, Motor a Gasolina Básica, Belleza General, Sorbete Casero, Reparación de Celulares, Elaboración de Hamacas, Autoestima, Técnicas y Decoración y Afinamiento, Transformación de cuello, mangas y faldas, Fontanería Básica, Electricidad residencial, Elaboración de Conservas y Néctar, Bisutería General, Comida Típica Nicaragüense, Confección de Flores y Arreglos Florales, Introducción a la Rehabilitación Profesional, Gestión Empresarial, Contabilidad y Elaboración de Perfil de Negocio, Elaboración de Vino, Horticultura, Computación con aplicación JAWS, Aplicación de Uñas Acrílicas, Huertos Familiares, Panadería Costeña, Inglés Básico, Reparación de Motocicletas, Manualidades, Tejido de Hamacas, Elaboración de Productos Lácteos, Barbería, Establecimiento y Manejo de Viveros y Cosmetología, entre otros. 
· Cada dos años INATEC imparte el curso Introducción a la Rehabilitación Profesional dirigido a los médicos fisiatras residentes del Hospital de Rehabilitación “Aldo Chavarría” ubicado en Managua, a la vez se les da a conocer la Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Resultados de Programas destinados a la Restitución del Derecho Humano al Empleo

Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua considera positiva la voluntad política del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN), de ejecutar programas y proyectos destinados a tutelar y restituir los Derechos Laborales de las personas en general y en particular de las personas con discapacidad. 
Como parte de lo anterior, 121 personas con discapacidad han sido capacitadas sobre  Higiene y Seguridad laboral por parte del Ministerio del Trabajo. A su vez, Desde el año 2010 se ha creado una “RED INTERINSTITUCIONAL DE IGUALDAD Y NO DISCRIMINACION  EN EL  EMPLEO”; conformada por 30 Instituciones, Organizaciones de Personas con Discapacidad, Gabinetes de la Familia, la Comunidad y la Vida,  logrando sensibilizar y  fortalecer el cumplimiento de la legislación laboral a fin de impulsar una nueva cultura laboral, de respeto y cumplimiento efectivo de la igualdad de derechos y oportunidades. 

La Oficina de Servicio Público de Empleo (SEPEM) del Ministerio del Trabajo ha priorizado la inserción laboral de las personas con discapacidad, promoviendo y velando por el cumplimiento de las normas, principios y derechos fundamentales en el trabajo, fortaleciendo el tripartismo y el dialogo; en ese sentido se ha logrado la inserción de 365 personas con discapacidad entre el año 2010 a 2014. 

En el año 2012 se establecieron 1,533 medidas correctivas en inspecciones laborales a nivel nacional, con el objetivo de educar a los empleadores sobre la no discriminación en el empleo, y vigilar la correcta aplicación de la Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
 En la búsqueda de encontrar respuesta socio laboral al sector de personas con discapacidad el Estado de Nicaragua por medio del Instituto Nacional Tecnológico (INATEC), elaboró 2 diagnósticos de Detección de Personas laborando con algún tipo de discapacidad, teniendo como resultado un 54 %, que corresponde a 172 personas con discapacidad laborando en  INATEC central, 8 en las oficinas centrales del Ministerio de Transporte (MTI), 476 personas con discapacidad en el Ministerio de Salud (MINSA). 
Participación en la Vida Cultural, las Actividades Recreativas, el Esparcimiento y el Deporte

Resulta de mucha importancia detallar que a través de la reforma de la Ley General del Deporte en 2008, se asigna el 3% del Presupuesto Nacional para fomentar el desarrollo deportivo y recreativo, lo cual incrementa su participación en eventos Nacionales e Internacionales. El resultado cuantitativo de este año es de 4,880 atletas.

En virtud de lo anterior, se logra participar por primera vez en Juegos Panamericanos en México, con Delegación Mínima en deportes de Goal Ball, Power Lifting y Atletismo, e igualmente en los Juegos Paraolímpico en Londres. Desde estos dos años se aumentan la participación de atletas llegando a tener la cantidad de 9,350 atletas siendo el 65% varones y 35% femenino. 

Instituto Nicaragüense de Seguridad Social (INSS)
Se realizó diagnostico en las oficinas del INSS, a nivel nacional, para mejorar al máximo la accesibilidad de Personas con Discapacidades y Adultos Mayores, dotando y equipando los edificios con rampas de acceso, pasamanos, servicios sanitarios y anchos de puertas, las cuales se implementaron en las 14 Delegaciones Departamentales y Centros de Pago. También se garantizó la accesibilidad en las 2 Farmacias, Óptica, Clínica Laboral, Clínica del Adulto Mayor y el Hospital de Solidaridad, estos últimos ubicados en Managua.

· 15,396 Personas reciben Pensión de Incapacidad ó invalidez, de ellas 7.174 de invalidez (3,273 mujeres y 3,901 hombres) y 8,222 por Incapacidad de Riesgo Profesional (1,149 mujeres y 7,073 hombres) de las cuales 3,984 son víctimas de Guerra (185 mujeres y 3,799 hombres).

· 11,078 Personas Pensionadas de Invalidez, Incapacidad y Víctimas de Guerra son beneficiadas con préstamos.
· 3,768 Personas fueron atendidas con lentes, (1466 mujeres y 3.302 hombres) de las cuales 3,184 tienen invalidez total y 584 incapacidad total.

· 4,528 Personas fueron atendidas con ayudas técnicas (Prótesis, sillas de rueda, calzado ortopédico, muletas, bastones, audífonos, prótesis dentales, andariveles, corsé, rodilleras, faja lumbar y colchón ortopédico)  para garantizar el goce y ejercicio pleno de sus derechos en igualdad de oportunidades que las demás personas

· Se articulan acciones  con las Instituciones que conforman Sistema de Bienestar Social (Ministerio de la Familia, Ministerio del Trabajo, Ministerio de Salud, Instituto de Cultura, Ministerio de Educación y Alcaldías entre otras), para la prevención y atención a la discapacidad infantil y fortalecer Programa de Atención al Adulto Mayor y Personas con Discapacidad. 

2.
Por favor proporcione información sobre cómo las personas con discapacidad son consultadas y activamente involucradas en la designación, implementación y monitoreo de programas de protección social.

La participación de las personas con discapacidad ha sido un factor de mucha importancia en el trabajo realizado por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional (GRUN), a través de las investigaciones que son realizadas, así como, a través de Organizaciones No Gubernamentales como la:

· Federación de Mujeres con Discapacidad de Nicaragua (FEMUCADI)
· Federación de Asociaciones de Personas con Discapacidad (FECONORI)

· Gabinete del Poder Ciudadano de Personas con Discapacidad.

El Gabinete antes referido está compuesto por 68 Organizaciones de todo el país que agrupan a más de 25,000.00 Personas con Discapacidad y representa un espacio de actuación donde las mismas pueden debatir las decisiones y cambios en la legislación nacional, fortaleciendo la calidad de participación en los procesos de toma de decisión.

3.
Por favor proporcione información en relación a las dificultades y buenas prácticas en el diseño, implementación y seguimiento de los programas específicos de protección social general y/o con respecto a las personas con discapacidad, incluyendo:

-
Condiciones de accesibilidad y la realización de ajustes razonables.
La Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con discapacidad y su Reglamento ha sido un factor de avance muy significativo, porque recoge la Norma Técnica Obligatoria de Accesibilidad y contempla los procedimientos y parámetros establecidos por la Dirección de Urbanismo de las Alcaldías Municipales para otorgar permisos de construcción sea de viviendas, vías de acceso, andenes, edificios públicos y privados.
El Reglamento de la ley antes referida contempla la realización de un Diagnostico Nacional para conocer la situación de accesibilidad, específicamente en edificios de Servicio Público y privado, en centros de educación, hospitales, entre otros, y la realización de ajustes razonables de forma progresiva, tomando en cuenta la realidad del país.

En virtud de lo anterior, y dando cumplimiento a la legislación nacional, el Estado de Nicaragua conformó una comisión técnica interinstitucional con el objeto de coordinar acciones en pro de la personas con discapacidad, para el cumplimiento de las Normas de Accesibilidad, misma que es coordinada por el Ministerio de Transporte e Infraestructura (MTI) y sirve de apoyo técnico a la Secretaría Colegiada, tiene facultades para convocar a instituciones miembros para dilucidar acuerdo y compromisos.

En coordinación con las Asociaciones de  Personas  con Discapacidad, se ha divulgado, capacitados e implementado las Normas Técnicas de Accesibilidad Nicaragüense (NTON) en importantes Instituciones del Estado de Nicaragua dirigidas a técnicos y autoridades del áreas de infraestructuras de los Ministerios: Ministerio de Educación (MINED), Instituto Nacional Tecnológico  (INATEC), Ministerio de Salud (MINSA), Instituto Nicaragüense de Deporte (IND) e Instituto Nicaragüense de Fomento Municipal (INIFOM), siendo 140 técnicos capacitados, 90 estudiantes de ingeniería y arquitectura. Obteniendo los siguientes resultados en atención a las inspecciones de accesibilidad en instituciones e infraestructura:
· 16 Ministerios e Instituciones Públicas inspeccionadas y con su infraestructura adecuada a nivel central. 

·  22 Escuelas y centros de formación técnicas públicas inspeccionadas y con su infraestructura adecuada.

· 307 Hospitales, Centros de Salud, Puestos Médicos, Laboratorios, Centros de Rehabilitación públicos inspeccionadas y con su infraestructura adecuada.

-
Las dificultades experimentadas por las personas con discapacidad y sus familias en el cumplimiento de los requisitos y / o condiciones de acceso a los programas de protección social;

En lineamiento con la Constitución Política,  así como lo establecido en la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y la Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad, las Políticas y Programas Gubernamentales están dirigidos en un 100% a los sectores vulnerables de las población, siendo uno de ellos, las personas con discapacidad.

Tomando en cuenta lo anterior, los Programas Implementados por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional proporcionan una cuota especial para las personas con discapacidad, atendiendo en primer lugar su condición económica, la complejidad de su discapacidad, su ubicación geográfica (municipios alejados, de difícil acceso, barrios alejados del centro de la ciudad, viviendas en mal estado, sin acceso a medios de transporte y comunicación, falta de medios auxiliares para fortalecer sus capacidades físicas, etc.).

-
Consideración de la edad, el género y la raza o las diferencias de base étnica y las posibles barreras;

La Encuesta Nicaragüense para Personas con Discapacidad, por su siglas ENDIS 2003,  publicadas en el año 2004, obtuvo como resultados que el 10.3 por ciento de la población mayor de seis años, tenía alguna limitación o discapacidad, aproximadamente cerca de 500 mil habitantes y  en cuanto a la residencia de las personas con discapacidad, el  10.4 de la población se encuentra en el área urbana y el 10. 1 por ciento en el área rural.

Barreras:

· La mitad de las personas con discapacidad percibe algún ingreso. 

· 5% reciben pensiones 

· Un tercio tienen dependientes y un quinto 3 o más dependientes.

· El 80% de los que reciben ingresos, contribuyen con los gastos del hogar y un tercio asumen todos los gastos.

· El 14% reciben remesas y/o ayuda de familiares en el país.

· Un tercio no quieren trabajar.

-
Formación y sensibilización de los funcionarios públicos y / o socios externos favorable a los discapacitados;

A partir de la firma y ratificación de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo y la  aprobación de la Ley 763 Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad  y su Reglamento, en todo el país, se han realizado talleres de capacitación a través  de  diversas instancias, dirigidos a funcionarios de diferentes instancias gubernamentales locales, organizaciones de personas con discapacidad existentes en cada municipio, medios de comunicación escritos, radiales y televisivos, funcionarios de los Poderes del Estado y todas las instancias involucradas con el cumplimiento de la ley:
· Ministerio de Salud (Programa Todos con Voz, de Certificar la Discapacidad y los servicios de salud

· Ministerio de Educación para cumplir todo lo relativo a la Educación Incluyente
· Ministerio del Trabajo, para lograr el Acceso a un Trabajo Digno para las Personas con Discapacidad

· Alcaldías Municipales
· Ministerio de Transporte e Infraestructura para los casos del Cumplimento al Derecho a la Accesibilidad Universal donde también están involucradas todas las demás instancias nacionales y locales
· Ministerio de la Familia y Niñez en lo referente a la debida protección de los niños, niñas y adolescentes

· Policía Nacional
· Corte Suprema de Justicia para un mejor acceso a la justicia para las personas con discapacidad

· Consejo Supremo Electoral en lo referido a los derechos ciudadanos (tramitación y entrega del documento Cedula de Identidad Ciudadana, Partidas de Nacimiento para  cumplir con el derecho a tener un nombre y una nacionalidad, entre otros)
Entre Asociaciones y organizaciones de personas con discapacidad  y socios externos  que trabajan en alianza con la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos en la realización de actividades para la promoción de los derechos de las personas con discapacidad, se encuentran a) La Organización de Revolucionarios Deshabilitados Ernesto Che Guevara (ORD), la Organización Cristiana La Luz, Cruz Roja Nicaraguense, Visión Mundial, Los Pipitos, Federación de Mujeres con Discapacidad  (FEMUCADI), La Organización Nacional de Ciegos Marisela Toledo, La Asociación de  Sordos de Nicaragua, la Asociación Nicaragüense de Sordos (ASNICS), Centro de Atención Integral El Guis.
Estos esfuerzos han sido ejecutados también por Organizaciones que trabajan los derechos de las personas con Discapacidad, realizando programas de capacitación, sensibilización y educación sobre los Derechos de las personas antes referidas, lo que ha incidido favorablemente en el trabajo que a todos los niveles se realiza en la promoción de sus Derechos.

-
Existencia de mecanismos de queja o apelación.

La Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (PDDH), ha ejecutado estrategia institucional destinada a promover una cultura de respeto de  los Derechos Humanos de las Personas con Discapacidad, estableciendo subscripción de Convenios de Colaboración con Organizaciones de Personas con Discapacidad, a través del cual se realizarán procesos de capacitación y acompañamiento para que su participación sea fortalecida en los espacios de decisión, de forma que se promueva un cambio en el estado de conocimiento, conducta y práctica sobre sus derechos, sensibilizando igualmente sobre la implicancia de toda decisión política, económica, social y cultural en el goce de los Derechos Humanos.
Un hecho de mucha importancia lo constituye el nombramiento de la Procuradora Especial de los Derechos de las Personas con Discapacidad en 2005, asesora de la Institución Nacional de Derechos Humanos designada a participar en comisiones Interinstitucionales  sobre Discapacidad. Durante el año 2008,  la Institución suscribió Convenio para fortalecer la Cooperación Interinstitucional, con el Ministerio de Salud, y el Sector de Personas con Discapacidad.

Se realizó un taller Centroamericano y Nacional, en agosto del año dos mil ocho, en donde se estudió la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y los mecanismos de implementación. Se han impartido talleres de capacitación a funcionarios públicos; Se han realizado los siguientes procesos de fiscalización:

·  “Fiscalización del cumplimiento del derecho de acceso físico de las personas con discapacidad, en el sector salud público y privado” en el 2008.
·  “Fiscalización al cumplimiento del Derecho de las personas con discapacidad al trabajo digno en las instituciones del estado” en el 2010.
·  “Fiscalización sobre el Derecho de Niñas, Niños y Adolescentes con Discapacidad a la Educación   Inclusiva en las Escuelas Regulares” en el 2011. 
Esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua brindó acompañamiento a las Organizaciones de Personas con Discapacidad, en su demanda de habilitar transporte accesible.

En la Ley No. 763, Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Reglamento establece el mecanismo de sanciones, para las faltas y delitos cometidos en contra de las personas con discapacidad, de acuerdo a la gravedad de las mismas, donde las sanciones pecuniarias establecen hasta 18 veces el salario mínimo que se depositara en una cuenta que para tal efecto lleva el Comité Municipal de Aplicación de los Derechos de las Personas con Discapacidad, reservándoseles el derecho a las partes afectadas de acudir a las instancias judiciales correspondientes cuando se trata de delitos.

A su vez, esta Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de la República de Nicaragua recibe denuncias por presuntas violaciones a los Derechos Humanos de las personas con discapacidad. 
4.
Por favor, proporcione cualquier información o datos disponibles, desglosados por deterioro, el sexo, la edad o el origen étnico, si es posible, en relación con:

-
La cobertura de los programas de protección social de las personas con discapacidad;

En lo que hace al Programa de Viviendas, el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ha beneficiado a ciento veintinueve personas con discapacidad, distribuidos en  sesenta y seis mujeres con discapacidad y sesenta y tres hombres con discapacidad. En el proyecto Plan Techo se han beneficiado dos mil seiscientos cuarenta personas con discapacidad, de estas un mil trescientos cincuenta y uno son mujeres con discapacidad y un mil doscientos ochenta y nueve hombres con discapacidad, y se ha dado beneficios en el programa una casa mejor a setecientos dieciocho personas con discapacidad, siendo trescientos sesenta y siete mujeres con discapacidad y trescientos cincuenta y un   hombres con discapacidad.

 Las medidas que existen para garantizar el acceso de mujeres y niñas con discapacidad a programas de protección social y reducción de la pobreza, está orientada por el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional a los Consejos de Poder Ciudadano (CPC) a las Instituciones Públicas, a los líderes de las Organizaciones de Personas con Discapacidad, esto se ha venido concretando en las visitas que se realizan casa a casa con el Programa “Todos con Voz”, que realizan médicos nicaragüenses y la promotoría social.

La cobertura de los Programas de protección social de las personas con discapacidad, se da a nivel nacional a través de las Alcaldías Municipales, trabajando en Coordinación con los Gabinetes Ciudadanos de Personas con Discapacidad, Los Gabinetes de Comunidad y Vida y los Comité Municipales de Aplicación y Cumplimiento de los Derechos de las Personas con Discapacidad.

-
Las tasas de pobreza entre las personas con discapacidad;

Nicaragua  está resurgiendo y despegando hacia un proceso de desarrollo marcado por la generación de empleos, reducción de la pobreza y la desigualdad social, en éstos proyectos están contempladas las personas con discapacidad. A través del Programa “Todos con Voz” que es la instancia que articula a todas las instituciones del Estado, coordinado por el Ministerio de Salud, nombrada por el Poder Ejecutivo para la implementación de la Ley 763 Ley de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
-
Los costos adicionales o gastos relacionados con la discapacidad.
En relación a la discapacidad, con el apoyo de la República de Cuba y miembros de la Brigada del Movimiento Médico Sandinista, se conformó la Brigada Médica “Todos con Voz”, concluyendo en 2010 la primera Encuesta Nacional de Personas con Discapacidad en Nicaragua, que permitió conocer la problemática física, social y económica de 126,316 personas con discapacidad; a fin de definir políticas, programas y proyectos que garanticen mejor calidad de vida de esta población. Se cuenta con un sistema eficiente de abastecimiento de medicamentos genéricos para el uso racional de medicamentos y se amplió la disponibilidad de médicos, enfermeras y otros técnicos. Además, se amplió y fortaleció la infraestructura de servicios de salud a 1,222 unidades en 2010, 132 unidades más que en 2006.
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