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MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

REPÚBLICA DE EL SALVADOR

CUESTIONARIO SOBRE DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
AL DISFRUTE DEL MÁS ALTO NIVEL POSIBLE DE SALUD
República de El Salvador, 23 de Marzo de 2018.
El Estado de El Salvador, tiene a bien referirse al Cuestionario remitido por la Señora Relatora Especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, Catalina Devandas Aguilar, de acuerdo a la resolución 35/6 del Consejo de Derecho Humanos.

Para dicho cometido, se realizo la consulta a las instituciones competentes en la materia que ocupa el interés de los derechos de las personas con discapacidad al disfrute del más alto nivel posible del derecho a la salud, tiene a bien hacer de su conocimiento los programas y medidas implementadas en la materia, a saber.
1. Sirvase proporcionar información sobre la legislación y políticas existentes o previstas para garantizar la realización del derecho a la salud de las personas con discapacidad, incluidos los desafíos actuales y las buenas prácticas.

La República de El Salvador, cuenta con una serie de normativa interna y políticas públicas, en el ámbito del derecho a la salud, las cuales por principio de igualdad buscan atender a toda la población en general; sin embargo, algunas leyes hacen  especial mencion a las personas con discapcidad.
Legislación vinculadas al derecho a la salud 
La República de El Salvador cuenta con un marco Legal que incluye al menos 35 Leyes vigentes que están vinculadas a la garantía del derecho a la salud. Disponibles en web: http://asp.salud.gob.sv/regulacion/leyes.asp
En periodo de 2014 al 2017, se han aprobado una serie de normativas relativas a la garantía del derecho a la salud, se citan:
· Ley de salud mental (17/07/2017). Particularmente relacionada a las personas con discapacidad según los Art. 10, 21 y 25.
· Ley de Prevención y Control de la Infección Provocada por el Virus de Inmunodeficiencia Humana (23/09/2016). Particularmente relacionada a las personas con discapacidad según el Art. 10.
· Ley de Deberes y Derechos de los Pacientes y Prestadores de Servicios de Salud (08/04/2016). Particularmente relacionada a las personas con discapacidad según el Art. 9 y 19.
· Ley de firma electrónica (01/10/2015). Abre camino para que a mediano plazo se tenga un expediente único electrónico de salud que contribuya a mejorar los servicios de salud.
· Ley especial para la regulación y control de las actividades relativas a la pirotecnia (24/10/2014). Ley que contribuye a evitar nuevas discapacidades para las personas con discapacidad. Esta Ley está particularmente relacionada a las personas con discapacidad según el Art. 2.
· Ley de Desarrollo y protección Social (03/04/2014). Particularmente relacionada a las personas con discapacidad según el Art. 2, 5 y 10.
Políticas en Salud 
El Ministerio de Salud, MINSAL, como ente rector, que planifica, dirige, coordina, ejecuta y supervise la política de Salud Pública.
El MINSAL, desde el año 2009, inició la más ambiciosa reforma del Sistema Nacional de Salud (SNS); reconociendo los servicios de salud como un derecho humano fundamental y promoviendo la inclusión en las políticas sociales y económicas del país. Considerando además que la salud no es una mercancía, sino un servicio social que identifica al proceso saludenfermedad como el resultado de las interacciones que el modelo hegemónico de desarrollo ejerce entre la naturaleza y la forma en que la sociedad se organiza y funciona mediante la interacción contradictoria de componentes socio-históricos, económicos, políticos, culturales, demográficos, ambientales y biológicos. Esta interacción entre naturaleza y sociedad es la que determina que las personas gocen o no de una vida saludable, plena y productiva, superando y ampliando la visión estática de la ausencia de enfermedad al incorporar a diversos sectores y actores para garantizar este derecho.

El objetivo de la Política Nacional de Salud 2015-2019 es garantizar el derecho a la salud de todas las personas mediante un Sistema Nacional de Salud integrado, sólido, que fortalezca sostenidamente lo público y regule efectivamente lo privado, con un abordaje de determinación social de la salud y la aplicación plena de la estrategia de Atención Primaria en Salud Integral (APS-I), sumando esfuerzos hacia la cobertura universal de salud, el acceso universal a la salud, búsqueda constante de la equidad y de un ambiente sano y seguro, a través de la promoción de la salud, prevención de la enfermedad, curación y rehabilitación. http://asp.salud.gob.sv/regulacion/pdf/politicas/politica_nacional_de_salud_2015_2019.pdf
Durante el período de  2011 al 2016, se cuentan con la vigencia de 19 Políticas en materia de Salud. Disponibles en web: http://asp.salud.gob.sv/regulacion/politicas.asp
2. Sirvase proporcionar cualquier información y datos estadísticos (incluidas encuestas, censos, datos administrativos, bibliografía, informes y estudios) relacionados con el ejercicio del derecho a la salud de las personas con discapacidad en general, así como con especial atención en las siguientes áreas.
Entre las medidas que el MINSAL ha impulsado para ampliar los servicios de salud a la población, se encuentran, a saber:
· Eliminación de la “cuota voluntaria” en los servicios de salud.
· Aumento de establecimientos de salud: de 421 en 2008 a 818 en 2017.
· Creación de 576 Equipos Comunitarios de Salud Familiar (ECOS), en 186 municipios del país. Antes de la reforma de salud, iniciada en el 
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, no habían ECOS.
· Construcción del Hospital Nacional de la Mujer.
· Construcción del Hospital Nacional de la Unión.
· Centro Nacional Oftalmológico en el Hospital Nacional General "Santa Gertrudis", de San Vicente, donde se desarrolla el programa “Misión Milagro”, que realiza gratis operaciones de ojos (catarata, pterigión 
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y retina
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· Creación de tres farmacias especializadas que proporcionan 48 medicamentos para enfermedades crónicas.
· Inversión en infraestructura en 433 establecimientos de salud, entre 2009 y 2017.
· Equipamiento de toda la red hospitalaria y de primer nivel de atención.
· Adquisición de 45 ambulancias para hospitales de la red púbicas UCSF.
· Aumento de la dotación de medicinas a los hospitales, en general de 50% a 80%. 
· Creación del Programa de Lactancia Materna para contribuir a la reducción de la mortalidad y desnutrición infantil (Ley, Reglamento de la Ley, Política, Plan de implementaci
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· El MINSAL cuenta con 3 Bancos de Leche Humana y 41 Centros Recolectores de Leche para alimentar a la niñez prematura y de bajo peso al nacer, en 2015 le valió el reconocimiento internacional de la Red Global de Bancos de Leche Humana en Brasil por llevar la estrategia al primer nivel de atención a través de los centros recolectores. Desde el 2012 al 2017 se reportan 37,345 madres donantes, 10,420 litros de leche humana recolectada y 2,907 niños prematuros y de bajo peso beneficiados.
· Cobertura de 90% en la vacunación de la población infantil.
· Reducción de la mortalidad infantil, de 23 a 9.8 por mil.
· Ampliación de la cobertura de parto hospitalario, de 44% a 99%.
· Presencia de ginecobstetras durante las 24 horas del día en 22 de los 28 hospitales con maternidades del MINSAL
· Disponibilidad de sangre en la red de los 30 hospitales nacionales.
· Reducción de la mortalidad materna, de 49.7 por cien mil niños y niñas nacidas en 2009 a 27.4 por cien mil en 2016.
· Reducción significativa de la desnutrición crónica en escolares.
· En el 2016, El Salvador fue reconocido por la OPS como «Campeón de la Malaria en la región de las Américas» por sus avances en la eliminación de dicha enfermedad.
· Disponibilidad de servicios y programas de salud generales sin barreras, que tengan en cuenta todos los aspectos de accesibilidad para las personas con discapacidad;

· Acceso a servicios y programas de salud generales, gratuitos o asequibles, incluidos servicios de salud mental, servicios relacionados con el VIH/SIDA y cobertura de salud universal;

· Acceso a servicios y programas de salud específicos para personas con discapacidad, gratuitos o asequibles; y

· Acceso a bienes y servicios de habilitación y rehabilitación relacionado con la salud, gratuitos o asequibles, incluida la identificación e intervención tempranas.

a. Disponibilidad de servicios y programas de salud generales sin barreras, que tengan en cuenta todos los aspectos de accesibilidad para las personas con discapacidad.

Infraestructura y equipamiento. El MINSAL cuenta con 818 establecimientos de salud a nivel nacional, de los cuales 786 son del Primer Nivel de Atención, 29 hospitales del Segundo Nivel de Atención y 3 Hospitales Especializados de Tercer Nivel que son de referencia nacional. Durante el periodo de 2009-2017, un total de 401 establecimientos de salud se han construido, remodelado, ampliado y equipado; contribuyendo a mejorar las condiciones de accesibilidad arquitectónicas y del equipo para la prestación de los servicios de salud a las personas con discapacidad.
Personal de salud en la comunidad: En el Primer Nivel de Atención, se cuentan con 576 Equipos Comunitarios de Salud (ECOS), 576 Equipos Comunitarios de Salud (ECOS) que se desplazan a los municipios con mayores niveles de pobreza del país, rompiendo las barreras de exclusión y de acceso geográfico; 537 son ECOS Familiares y 39 ECOS Especializados.

Redes Integrales e Integradas de Salud: Se instauró un nuevo modelo de gestión de servicios en redes: nacional (1), regionales (5), redes de SIBASI (17) y microrredes (68).
b. Acceso a servicios y programas de salud generales, gratuitos o asequibles, incluidos servicios de salud mental, servicios relacionados con el VIH/SIDA y coberturas de salud universal.

Principio de Gratuidad: 
A partir del año 2009, por medio del Decreto Ejecutivo 
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° 53, estableciendo en su Art. 1. Los establecimientos de salud comprendidos en la red pública de servicios no podrán exigir, en ningún caso, cuotas bajo ninguna modalidad en pago parcial o total por los servicios que se provean a la población, en razón de los costos en que se incurre en atención a proveer tales servicios a aquélla por parte de los establecimientos públicos de salud; y en su Art. 2. A los mismos efectos, ninguna persona podrá ser sometida a estudios socioeconómicos que pretendan como objetivo el determinar su capacidad de pago por los servicios que le puedan ser proveídos por la red pública de servicios de salud; prohibiéndose al efecto el funcionamiento de tesorerías o colecturías que persigan como finalidad el cobro a los usuarios del sistema. 
El A
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.° 288 suscrito por la titular de Salud el 31 de enero de 2017 sustituye el anterior reglamento de hospitales nacionales, que con más de veinte años de vigencia ya no se correspondía con las actuales exigencias y necesidades de funcionamiento de los hospitales y su organización en red para el mejor acceso y cobertura en salud. El reglamento ratifica la gratuidad en la prestación de servicios de salud de emergencia, urgencia, ambulatorios y hospitalización, pero además regula las funciones de los hospitales públicos del minsal conforme a las necesidades de salud de la población y los incorpora al funcionamiento en las Redes Integrales e Integradas de Salud (RIIS) que operativizan la Estrategia de apsi.
Programas 
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para la Salud Sexual y Reproductiva: 
· Parto humanizado
· Consulta preconcepcional
· Inscripción precoz al control prenatal: Básico y Especializado
· Atención de parto por personal capacitado
· Atención puerperal
· Acceso a anticoncepción moderna
· Atención post aborto
· Consejería en todos los ámbitos de SSR
· Consulta de Alto Riesgo Reproductivo
Programa para la atención de la niñez:
· Atención integral de niños y niñas menores de 5 años
· Escuela saludable
· Atención hospitalaria de niños menores de cinco años con desnutrición severa
Programa de salud mental:
· Producto de la Reforma de Salud, se ha ampliado la cobertura de la atención en salud mental en el primer nivel de atención, al incorporar la atención psicológica en 38 Unidades Comunitarias de Salud Familiar.
· 17 Hospitales nacionales de segundo y tercer nivel cuentan con Unidades Hospitalarias de Salud Mental que contribuyen a desconcentrar la atención en salud mental.
· Estrategia «De familia a familia» en las UCSF de Santa Marta y Victoria, en el departamento de Cabañas, en la UCSF intermedia de Cojutepeque y en los hospitales Psiquiátrico, San Juan de Dios de Santa Ana y Francisco Menéndez de Ahuachapán. 
· 430 recursos de los equipos multidisciplinarios de salud en la detección temprana y abordaje de consumo nocivo de alcohol en adolescentes y jóvenes, prevención de la conducta suicida, prevención del fracaso escolar, abordaje psicosocial y pruebas psicométricas.
· Atención psicosocial de niñas, niños y adolescentes en proceso de duelo
Las acciones del MINSAL para la prevención y atención a las ITS/VIH/SIDA: 
· Pla
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n estratégico nacional multisectorial de VIH e ITS 2016-2020
· Comisión Nacional Contra el VIH (CONAVIH): realiza esfuerzos de  educación y promoción de salud sexual y reproductiva sin discriminación, con confidencialidad y privacidad, dirigido a la población con enfasis en los jóvenes para hablar sobre VIH/SIDA, la sexualidad y temas relacionados: “Hablemos de VIHda”, en las redes sociales (Youtube y Facebook) y Correo electrónico: hablemosdevihda@gmail.com
· Programas de 30 minutos, televisados en los canales 10, 21, 33, TVO, 15 (Usulután), 29 (Genteve) y 17 (Tabernáculo Bíblico Bautista “Amigos de Israel”).
· Prevención del VIH en poblaciones m
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trica de la tuberculosis y la coinfecci
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· Pr
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n de medicamentos antirretrovirales a la niñez y población en general.
c.     Acceso a servicios y programas de salud específicos para personas con discapacidad, gratuitos o asequibles.

En el ámbito de los servicios de salud, el MINSAL cuenta con  diferentes Lineamientos técnicos para la atención integral en salud del prematuro con peso menor de dos mil gramos al nacer, 2013 y para el Tamizaje neonatal para hipotiroidismo congénito, 2015, contribuyendo a la detección temprana y prevención de nuevas discapacidades a través del diagnóstico y tratamiento oportuno. Actualmente, se encuentra en proceso de elaboración los Lineamientos técnicos relacionados a los servicios de fisioterapia para los niños y niñas dentro de las  Redes Integrales e Integradas de Servicios de Salud, RIISS. 
El MINSAL cuenta con los siguientes programas:
Programas disponibles para la niñez:
· Tamizaje neonatal
· Tamizaje auditivo
· Clínica de baja visión
· Seguimiento del prematuro
· Detección de retinopatía de la prematurez
· Coordinaciones interinstitucionales para la aplicación de la Ley de protección integral de la 
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nción de niños y niñas con microcefalia en las redes integrales e integradas de servicios de salud
Durante el año 2017, el MINSAL
 registró a un total de 13,187 personas con discapacidad en los municipios bajo la cobertura de los  Equipos comunitarios de Salud Familiar . El porcentaje de personas con discapacidad, por tipo de discapacidad es el siguiente: fisica 41.85%, visual 18.50%, Psicosocial 14.49%, intelectual 14.01% y auditiva 11.15%
Durante el año 2017, el MINSAL
 registró un total de 9,262 atenciones ambulatorias odontologicas brindadas a personas con discapacidad, a nivel nacional.
Dos establecimientos hospitalarios cuentan con los servicios de "Hospital de Día"; el Hospital Nacional Psiquiátrico "Dr. José Molina Martínez" y el Hospital Nacional "San Juan de Dios" de Santa Ana.
Durante el año 2017, el MINSAL
 registró un total de 18,839 atenciónes ambulatorias médicas
 brindadas a personas con discapacidad, a nivel nacional.
d. Acceso a bienes y servicios de habilitación y rehabilitación relacionados con la salud, gratuitos o asequibles, incluida la identificación e intervención tempranas.

Actividades de promoción, prevención y rehabilitación 
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por los Equipos comunitarios de Salud (ECOS) Familiares y Especializados.
En rehabilitación: 
1. Seguimiento a la dispensarización al cien por ciento de la población con discapacidad, para su abordaje con la estrategia de Rehabilitación Basada en la Comunidad. 
2. Detección temprana y el diagnóstico de las personas con discapacidad, facilitando el proceso de habilitación, rehabilitación e inclusión social, basado en el enfoque de los derechos humanos. 
3. Tratamiento con medidas específicas para las distintas deficiencias, con el fin de disminuir el grado de discapacidad. 
En inclusión social: 
1. Inclusión social de las personas con discapacidad; mediante cambios actitudinales y conductuales en el ámbito personal, familiar y comunitario, así como la adaptación de todos los espacios Institucionales y comunitarios en términos de accesibilidad. 
2. Abordaje de manera multidisciplinaria de las discapacidades, involucrando no solamente el personal que conforman los Ecos Familiar y Ecos Especializados, sino también a la persona con discapacidad, su familia, el grupo social y la comunidad en general. 
3. Coordinación intersectorial e interinstitucional al nivel comunitario, que facilite igualdad de condiciones para lograr la inclusión social, económica y cultural de todas las personas con discapacidad. 
4. Seguimiento y control a la población que reciben tratamiento de rehabilitación en el hospital u otras instituciones.
En el ámbito de la rehabilitación el Instituto Salvadoreño de Rehabilitación Integral, ISRI, a través del Centro de Rehabilitación Integral de la Niñez y Adolescencia, CRINA en San Salvador, implementa diferentes programas para la inclusión social de las personas con discapacidad: Asistencia Psico-social; de Apoyo, diagnóstico y tratamiento en comunicación humana; habilidades adaptativas; terapia física y terapia ocupacional y se brinda atención en diferentes áreas en los Centros de  Occidente y Oriente, CRIO y CRIOR, además se cuenta con mecanismos de referencia para la inclusión escolar de las NNA.
En el Centro de Rehabilitación de Ciegos, en San Salvador, se adecúan los programas de rehabilitación para niños y niñas en apoyo a la inclusión educativa, dado que el Centro cuenta con el primer ciclo de educación básica.
Por otra parte, la República de El Salvador a través de las instituciones que brindan servicios de rehabilitación busca generar condiciones para una vida independiente y de autocuido.  Para el caso, el ISRI cuenta con 8 Centros especializados en los cuales se realizan procesos de rehabilitación para una vida independiente y de autocuido, orientada a la inclusión social y laboral de las personas con discapacidad: ciegos, sordos, físicos, intelectuales y mentales y; para las personas adultas mayores sin alternativa familiar para conservar y/o rehabilitar habilidades. 

En el Centro de Rehabilitación Profesional y en el Centro de Rehabilitación de Ciegos, se imparten talleres vocacionales orientados a la inserción laboral que le permita su independencia económica. 
En el año 2015, a través del Proyecto Desarrollo de Capacidades Locales para un Servicio Integral y Sostenible de Sillas de Ruedas, ACCESS, a través de Visión Mundial y UCP Wheels for Humanity, capacitó al personal que trabaja en los Talleres de ayudas técnicas sobre la evaluación, prescripción, ajuste y provisión de sillas de ruedas según los estándares internacionales, establecidos por la OMS. Actualmente se cuenta con un programa de donación de ayudas técnicas para desplazamiento y sillas de ruedas, bajo tres modalidades: Donación por cita, Jornadas de donación masiva y jornadas de donación a personas con discapacidad residentes en zonas rurales.

Programa Donación de Prótesis Auditivas, el Centro de Audición y Lenguaje, CAL, en los últimos cuatro años, ha impulsado el programa de Dotación de Ayudas Técnicas Auditivas a personas que presentan pérdida auditiva, con gravedades moderadas a severas, se detalla en el Artículo 20.
Se ha implementado además el Programa Detección Temprana de la Sordera, en niños menores de un año de edad, permitiendo a los usuarios la oportunidad de tener mejores resultados dentro de su proceso de rehabilitación. Con el apoyo de Oído Center de Starkey Hearing Foundation y GAES Solidaria de Barcelona, España, en 2017 el ISRI se suma a este esfuerzo, entregando 14 prótesis a ocho usuarios y para el 2018 se tiene previsto la entrega de 184 prótesis auditivas. 

El Programa de Implante Coclear, es una prótesis para reemplazar determinadas áreas anatómicas lesionadas del sistema auditivo. Con la cooperación de la Fundación Otológica García Ibáñez y de ECOSOL-SORD, Valencia, España, Universidad Centroamericana, UCA y el CAL, se logro implantar a 11 usuarios y la donación de un aparato de implante coclear y el proceso quirúrgico valorado en US$300.000.00.

El Centro de Rehabilitación de Ciegos, cuenta con un programa de Orientación y Movilidad desde temprana edad, el cual consiste en la aplicación de técnicas para desarrollar habilidades en ubicación espacial, conocer y reconocer el entrono, relaciones tempero-espaciales, desplazamiento libre, seguro, dentro y fuera del Centro.

En este mismo orden, el ISNA, según las competencias establecidas en la LEPINA en el Artículo 180, literales d y e y en el Artículo 174, literal a; ha diseñado un Programa de Acogimiento Vivir en Familia, que comprende dos modalidades: a) Colocación familiar y familia sustituta, que permite proponer a la autoridad administrativa o judicial la modificación de la medida de protección de las NNA que se encuentran acogidos institucionalmente, a fin de garantizar su derecho a vivir en familia y b) En el Programa de Protección de Acogimiento de Emergencia y Acogimiento Institucional, se busca fortalecer los vínculos entre NNA acogidos y sus familias de origen, a efecto de que la autoridad administrativa o judicial pueda decretar el cese de la medida de protección y el reintegro de éstos con su familia.
El ISRI, a través de la Unidad de Ortopedia Técnica dota de ayudas técnicas a personas con discapacidad para promover la movilidad y su inclusión familiar, escolar, laboral y social, de acuerdo a cada caso. Con el apoyo de organizaciones internacionales se realiza dotación de sillas de ruedas adaptadas a la necesidad de cada usuario, la misma ha sido fortalecida con el apoyo de cooperantes como Joni and Friends y Visión Mundial con el proyecto ACCESS.

En el área de fabricación de Órtesis y Prótesis se cuenta con el apoyo del Comité Internacional de la Cruz Roja, CICR (MoveAbility), con dotación de materiales, herramientas y equipo; capacitación y formación del personal en la adaptación de silla de ruedas de nivel básico e intermedio y el ámbito de la tecnología con el uso del polipropileno para elaboración de prótesis.

La Unidad de Ortopedia Técnica del Centro del Aparato Locomotor, es la que prescribe las ayudas técnicas a las personas con discapacidad atendidas en el Centro de Ciegos, según sus necesidades. (Bastón, silla de ruedas si lo requiere).

El Centro de Audición y Lenguaje, CAL, cuenta con el programa de Donación de Auxiliares Auditivos, que se realiza periódicamente a través de la Cooperación de donantes externos. Durante las jornadas de entrega de aparatos auditivos del 2013 al 2016 se han adaptado 471 prótesis auditivas, beneficiando a 241 usuarios. Cabe destacar que en diciembre de 2016, se logró la compra de 8 auxiliares auditivos y dos diademas, que beneficiaron 6 usuarios del CALE, con una inversión de US$3,600.00.   

El ISSS, a través de la Unidad de Medicina Física y Rehabilitación ha entregado un total de 151 prótesis y 500 aditamentos y a través del convenio con UCP/USAID se provisionó de sillas de ruedas a 86 personas, capacitando además a 45 técnicos en fisioterapia distribuidos en 8 Centros de atención a nivel nacional, permitiendo ampliar la cobertura y los servicios de atención.

En el año 2017, se ha ejecutado el convenio suscrito con Visión Mundial y FUNDACION STARKEY por medio del cual el Instituto, a través de la Unidad de Medicina Física derivo a 350 pacientes para evaluación audiológica; entregando 315 aparatos auditivos especialmente adaptados a las necesidades de cada uno de ellos,  contribuyendo a mejorar las condiciones de vida de éstas familias.

En este mismo orden, la PNC, atendió al 100% del personal con discapacidad o con enfermedades crónicas. De 2013 a junio de 2017, entregaron 539 ayudas técnicas al personal con discapacidad  y 386 ayudas técnicas a familiares del personal.

Con el propósito de fomentar una vida independiente, FOPROLYD, desde 2015 ejecuta el Plan “Transformar la situación de Discapacidad de los beneficiarios con mayores limitaciones de Acceso”, que busca asegurar el acceso equitativo y oportuno para su participación social e incorporación a la vida productiva. Según datos se registra que de enero a junio de 2017 se han brindado 50 atenciones a hombres y 3 a mujeres; en 2016, 102 hombres y 10 mujeres y en 2015 123 hombres y 12 mujeres. 

3. Sírvase proporcionar información sobre la discriminación contra las personas con discapacidad en la prestación de servicios de salud, seguros de salud y/o seguros de vida por parte de proveedores públicos o privados.
A la fecha, el MINSAL no reporta casos interpuesto por la ciudadanía en relación a posibles actos de violación del derecho 

 HYPERLINK "http://asp.salud.gob.sv/regulacion/pdf/lineamientos/lineamientos_promocion_derecho_salud_31012014.pdf"
humano 

 HYPERLINK "http://asp.salud.gob.sv/regulacion/pdf/lineamientos/lineamientos_promocion_derecho_salud_31012014.pdf"
a la salud de discriminación por motivos de discapacidad.

4. Sírvase proporcionar información sobre la observancia del derecho al consentimiento libre e informado de las personas con discapacidad en relación con la atención de la salud, incluidos los servicios de salud sexual y reproductiva y de salud mental. 
Los Lineamientos Técnicos para la promoción del Derecho Humano a la Salud, establecen el instrumento que registra el Consentimiento Libre e Informado como un derecho de las personas usuarias de los servicios de salud para ser sometidas a tratamientos medicos o quirúrgicos, sin discriminación por motivos de discapacidad.

Los Lineamientos Técnicos para la atención de la mujer en el período preconcepcional, parto, puerperio y al recién nacido, establecen que se requiere consentimiento informado en caso de esterilización quirúrgica y para la prueba de VIH. Tambien establece que toda persona tiene derecho a que se le garantice que la información que brinda a los prestadores de servicio y la información concerniente a las atenciones que recibe en el sistema de salud, no sea revelada a terceras personas sin su consentimiento. 
Se cuenta con la Guía Técnica de Atención en Planificación Familiar, creada en 2008 y actualizada en 2012, la cual brinda un marco regulatorio sobre los derechos sexuales y reproductivos y el uso de los distintos métodos de planificación familiar, incluyendo la Esterilización quirúrgica. Se cuenta además con la Norma de Atención Integral a la Mujer y el Manual de Normas y procedimientos para Trabajo Social, del ISSS, en el que se establece criterios relativos al consentimiento libre e informado. 
5. Sírvase describir en qué medida y cómo las personas con discapacidad y sus organizaciones representativas participan en el diseño, planificación, implementación y evaluación de políticas, programas y servicios de salud.
El MINSAL, cuenta con espacios para la participación de la sociedad civil en la formulación de las políticas de salud, en los encuentros de las redes nacionales, regionales, de SIBASI y microrredes, en la Comisión Intersectorial de Salud, en los Comités de contraloría social en cada uno de los establecimientos de salud y en las Oficinas por el Derecho a la Salud, donde el personal de salud y la sociedad identifican y resuelven las prioridades locales y nacionales de salud.

Asociaciones de usuarios de servicios de salud mental y familiares forman parte del Foro Nacional de Salud, el cual es un espacio referente de participación social y, por tanto, promueve condiciones para integrar y coordinar esfuerzos conjuntos entre organizaciones sociales y liderazgos comunitarios, para acercar los servicios de salud de la red pública a las comunidades.
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