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Respuestas al cuestionario contenido en la resolución 22/33 del Consejo de Derechos Humanos sobre “el trabajo y el empleo de las personas con discapacidad, requerido por el Alto Comisionado de Derechos Humanos

1. ¿La Constitución o la legislación nacional impiden o restringen el acceso a la educación de cualquier estudiante con discapacidad en cualquiera de los niveles? (Ej. Sobre la base de la existencia de un diagnóstico o una evaluación de sus capacidades). 

No, ni la Constitución ni la legislación nacional restringen el acceso a la educación de los estudiantes con discapacidad, sino que, por el contrario, se dispone un sistema de educación inclusivo que promueve la reducción de las desigualdades. En este sentido, el artículo 19 N° 10 de la Constitución expresa que al Estado le corresponde otorgar especial protección al ejercicio del derecho a la educación, siendo obligatorio para el mismo promover la educación parvularia y garantizar el acceso gratuito y el financiamiento fiscal al segundo nivel de transición. Agregando que la educación básica y la educación media son obligatorias, debiendo el Estado financiar un sistema gratuito destinado a asegurar el acceso a ellas de toda la población. 
Ahora bien, la Ley N° 20.370 que Establece la Ley General de Educación, dispone en su artículo 4° inciso final, el deber del Estado de velar por la igualdad de oportunidades y la inclusión educativa, promoviendo especialmente que se reduzcan las desigualdades derivadas de circunstancias económicas, sociales, étnicas, de género o territoriales, entre otras.

Por su parte, el objeto de la Ley N° 20.422 que Establece Normas sobre Igualdad de Oportunidades e inclusión Social de las Personas con Discapacidad, es asegurar el derecho a la igualdad de oportunidades de las personas con discapacidad, con el fin de obtener su plena inclusión social, asegurando el disfrute de sus derechos y eliminando cualquier forma de discriminación fundada en la discapacidad. Así, el párrafo 2° de su Título IV, denominado “de la educación y de la inclusión escolar”, consagra en su artículo 34 el deber del Estado de garantizar a las personas con discapacidad el acceso a los establecimientos públicos y privados del sistema de educación regular o a los establecimientos de educación especial, según corresponda, que reciban subvenciones o aportes del Estado. Asimismo, establece que los establecimientos de enseñanza parvularia, básica y media deben contemplar planes para alumnos con necesidades educativas especiales y fomentar en ellos la participación de todo el plantel de profesores y asistentes de educación y demás integrantes de la comunidad educacional en dichos planes.

2. ¿El Ministerio de Educación es el único ente en control de la educación de niños, niñas, adolescentes y adultos con discapacidad? Por favor, especifique si otros ministerios tienen control sobre alguna institución educativa y cuáles son las funciones de esas entidades.

En virtud de la Ley N° 20.529, que crea el Sistema Nacional de Aseguramiento de la Calidad de la Educación Parvularia, Básica y Media y su Fiscalización, corresponde a la Superintendencia de Educación fiscalizar, de conformidad a la ley, que los sostenedores de establecimientos educacionales reconocidos oficialmente por el Estado se ajusten a las leyes, reglamentos e instrucciones que dicte la Superintendencia. Asimismo, fiscalizará la legalidad del uso de los recursos por los sostenedores de los establecimientos subvencionados y que reciban aporte estatal,  y respecto de los sostenedores de los establecimientos particulares pagados, fiscalizará la referida legalidad sólo en caso de denuncia. Además, proporcionará información, en el ámbito de su competencia, a las comunidades educativas y otros usuarios e interesados, y atenderá las denuncias y reclamos de éstos, aplicando las sanciones que en cada caso corresponda. Las instrucciones que dicte la Superintendencia deberán resguardar el derecho a la educación, la libertad de enseñanza y los principios establecidos en la Ley N° 20.370, General de Educación.

La Superintendencia de Educación es un servicio público funcionalmente descentralizado y territorialmente desconcentrado, dotado de personalidad jurídica y patrimonio propio y que se relaciona con el Presidente de la República por intermedio del Ministerio de Educación.

3. ¿Su país tiene un plan o programa que progresivamente promueva la transformación del sistema educativo en un sistema de educación inclusiva incluyendo algunas o todas las medidas que se indican a continuación? (por favor especifique cuáles).

a. Unificar los presupuestos y la administración de la enseñanza especial y la enseñanza regular dentro de una zona geográfica.

En Chile se reconoce a la Educación Especial como modalidad según señala la Ley General de Educación y la Ley N° 20.422. En términos presupuestarios, las Escuelas Especiales y los Programas de Integración educativa que funcionan en la educación regular reciben financiamiento del Estado a través de la subvención Especial, la cual se cancela a los sostenedores de los establecimientos educativos según el promedio de matrícula.

Ley General de Educación: 

”Artículo 22.- Son modalidades educativas aquellas opciones organizativas y curriculares de la educación regular, dentro de uno o más niveles educativos, que procuran dar respuesta a requerimientos específicos de aprendizaje, personales o contextuales, con el propósito de garantizar la igualdad en el derecho a la educación. 

Constituyen modalidades la educación especial o diferencial, la educación de adultos y las que se creen conforme a lo dispuesto en el artículo 35 de esta ley”.

Ley 20.422:

“Artículo 35.- La Educación Especial es una modalidad del sistema escolar que provee servicios y recursos especializados, tanto a los establecimientos de enseñanza regular como a las escuelas especiales, con el propósito de asegurar, de acuerdo a la normativa vigente, aprendizajes de calidad a niños, niñas y jóvenes con necesidades educativas especiales asociadas o no a una discapacidad, asegurando el cumplimiento del principio de igualdad de oportunidades,  para todos los educandos”.

b. Transformar los recursos de enseñanza especial existentes –las escuelas o las clases especiales- en recursos para apoyar al sistema regular a incluir a estudiantes con discapacidad.

En Chile existe la libertad de enseñanza, lo que implica que las familias deciden el tipo de educación que los hijos reciben. No obstante, la Ley N° 20.422 señala en su artículo 38 que las escuelas especiales pueden servir como centro de recursos para apoyar la atención de estudiantes con discapacidad en centros educativos regulares de todos los niveles.

“Artículo 38.- Las escuelas especiales, además de atender a las personas señaladas en el artículo 35 que así lo requieran, podrán proveer de recursos especializados y prestar servicios y asesorías a los establecimientos de educación pre escolar, básica y media, así como a las instituciones de educación superior y de capacitación en que existan alumnos con necesidades educativas especiales”.

c.   Capacitar educadores especiales para proveer apoyo a los maestros regulares.

El mismo artículo 38 de la Ley N° 20.422 posibilita a docentes que cumplen funciones en escuelas especiales desarrollar estrategias de capacitación en establecimientos regulares para que los estudiantes reciban respuestas educativas de calidad. Además, la subvención especial permite destinar recursos para potenciar las competencias de los docentes que trabajan directamente con la diversidad educativa.
d. Asignar recursos financieros para acomodar adecuadamente a todos los estudiantes, incluyendo a través de ajustes razonables, y para asistencia técnica en apoyo de los funcionarios del Ministerio de Educación, a nivel de distrito, de la escuela y del aula.

Por mandato del artículo 36 de la Ley N° 20.422 se destinan recursos para los apoyos adicionales y ajustes razonables, los cuales se concretan principalmente a través de la subvención especial, la que persigue cubrir las necesidades que los estudiantes presenten. Igualmente, existe la Subvención preferencial destinada a mejorar los procesos de enseñanza y aprendizaje en estudiantes que se encuentren con factores de riegos asociados a su desarrollo. Es importante relevar que el sistema de educación pública en Chile es descentralizado, lo que implica que los recursos son administrados por  los Municipios quien son los responsables de cubrir las necesidades educativas de todos los estudiantes.

“Artículo 36.- Los establecimientos de enseñanza regular deberán incorporar las innovaciones y adecuaciones curriculares, de infraestructura y los materiales de apoyo necesarios para permitir y facilitar a las personas con discapacidad el acceso a los cursos o niveles existentes, brindándoles los recursos adicionales que requieren para asegurar su permanencia y progreso en el sistema educacional”.

f. Revisar los métodos de examen para garantizar que: (i) se realicen los ajustes para que puedan participar los estudiantes con discapacidad y (ii) permitan acceder a la correspondiente certificación que le permita pasar al siguiente nivel educativo o graduarse de haber concluido.

(i) Los estudiantes con necesidades educativas especiales, asociadas a discapacidades insertas en el sistema regular a través de los Programas de Integración educativa, pueden acceder al conocimiento a partir de las Adaptaciones Curriculares y con el uso de tecnologías.
(ii) Con respecto a la certificación que permite la progresión y finalización de estudios la Ley N° 20.422 normativa señala que:

“Artículo 36.- Los establecimientos de enseñanza regular deberán incorporar las innovaciones y adecuaciones curriculares, de infraestructura y los materiales de apoyo necesarios para permitir y facilitar a las personas con discapacidad el acceso a los cursos o niveles existentes, brindándoles los recursos adicionales que requieren para asegurar su permanencia y progreso en el sistema educacional.

Cuando la integración en los cursos de enseñanza regular no sea posible, atendida la naturaleza y tipo de la discapacidad del alumno, la enseñanza deberá impartirse en clases especiales dentro del mismo establecimiento educacional o en escuelas especiales. Asimismo, el Ministerio de Educación deberá hacer las adecuaciones necesarias para que los alumnos y alumnas con necesidades educativas especiales puedan participar en las mediciones de la calidad de la educación.

El Estado colaborará para el logro de lo dispuesto en los incisos precedentes, introduciendo las modificaciones necesarias en el sistema de subvenciones educacionales o a través de otras medidas conducentes a este fin”.

“Artículo 40.- A los alumnos y alumnas del sistema educacional de enseñanza pre básica, básica o media que padezcan de patologías o condiciones médico-funcionales que requieran permanecer internados en centros especializados o en el lugar que el médico tratante determine, o que estén en tratamiento médico ambulatorio, el Ministerio de Educación asegurará la correspondiente atención escolar en el lugar que, por prescripción médica, deban permanecer, la que será reconocida para efectos de continuación de estudios y certificación de acuerdo con las normas que establezca ese Ministerio”.

g. Impartir capacitación anterior al servicio y dentro del servicio a los maestros de manera que pudieran responder a la diversidad en el aula (ej. Capacitar maestros en técnicas utilizadas en el aula tales como la instrucción diferenciada y el aprendizaje cooperativo).
Como se explicó en la respuesta de la pregunta d), los recursos que recaban los centros educativos, vía subvención especial, pueden ser destinados para instalar competencia en los docentes, lo cual también está señalado en la Guía Ayuda Educación especial/Ministerio de Educación de Chile. En virtud de ello pueden ser contratados profesionales del área de la educación y de la salud, competentes en la realización de los procesos de evaluación diagnóstica integral de los estudiantes con NEE (necesidades educativas especiales). Asimismo, pueden ser contratados profesionales del área de la educación como de la salud, competentes en la entrega de apoyos especializados, considerando las NEE de los estudiantes; las características de la escuela y de los cursos en los que éstos participan; las necesidades de apoyo que los profesores y las familias requieren para que los estudiantes logren los aprendizajes esperados, y para contribuir a la instalación y desarrollo de nuevas capacidades en el establecimiento educacional, para dar respuesta a la diversidad. Esta contratación debe ser definida en el marco del Proyecto Educativo Institucional, del PIE (programa de inclusión escolar) y de las NEE presentadas por los y las estudiantes y de acuerdo con las orientaciones del Ministerio de Educación.

Asimismo, los recursos deben ser utilizados al menos en los siguientes ítems: 
-
Contratación de recursos humanos especializados;

-
Capacitación y perfeccionamiento para dar respuesta a las NEE;

-
Coordinación, trabajo colaborativo y planificación

-
Provisión de medios y materiales educativos;

-
Otros ítems tales como; horas profesionales para la realización de los procesos diagnósticos y para la evaluación del PIE.

h. Asegurar que las condiciones que dificultan a los maestros para enseñar en forma inclusiva sean debidamente atendidas (ej. Ocuparse del tamaño de la clase; revisar y adaptar el contenido del plan de estudios de conformidad con las mejores prácticas; Asegurarse que los edificios escolares y los materiales sean accesibles a los niños con discapacidad y que sea considerado el diseño universal en la construcción)

La Ley N° 20.422 sobre medidas para la igualdad de oportunidades, dispone en su artículo 28 que: 

“Todo edificio de uso público y todo aquel que, sin importar su carga de ocupación, preste un servicio a la comunidad, así como toda nueva edificación colectiva, deberán ser accesibles y utilizables en forma autovalente y sin dificultad por personas con discapacidad, especialmente por aquellas con movilidad reducida. Asimismo, estarán sometidas a esta exigencia las obras que el Estado o los particulares ejecuten en el espacio público al interior de los límites urbanos, y los accesos a los medios de transporte público de pasajeros y a los bienes nacionales de uso público. Si las edificaciones y obras señaladas en este inciso contaren con ascensores, estos deberán tener capacidad suficiente para transportar a las personas con discapacidad de conformidad a la normativa vigente.

(…) Para el cumplimiento de lo dispuesto en el inciso primero de este artículo, corresponderá al Ministerio de Vivienda y Urbanismo establecer las normas a las que deberán sujetarse las nuevas obras y edificaciones, así como las normas y condiciones para que las obras y edificaciones existentes se ajusten gradualmente a las nuevas exigencias de accesibilidad.

La fiscalización del cumplimiento de la normativa establecida en los incisos precedentes será de responsabilidad de las direcciones de obras municipales que deberán denunciar su incumplimiento ante el juzgado de policía local, aplicándose al efecto las disposiciones del Título VI de esta ley. Para el mejor cumplimiento de la fiscalización, las municipalidades, a requerimiento de las direcciones de obras, podrán celebrar convenios con personas naturales o jurídicas, con o sin fines de lucro, para que colaboren con aquéllas en el ejercicio de esta facultad (…)”.

i. Reconocer la lengua de señas como una lengua y enseñar a las personas señantes en su propia lengua en escuelas comunes.

La modalidad de la Educación Especial también contempla enseñanza especializada para los Estudiantes con Discapacidad Auditiva, a través de las Escuelas Especiales y Escuelas Regulares con Programas de Integración. En este sentido la ley 20.422 señala:

“Artículo 42.- Los establecimientos educacionales deberán, progresivamente, adoptar medidas para promover el respeto por  las diferencias lingüísticas de las personas con discapacidad sensorial, sean sordas, ciegas o sordo-ciegas en la educación básica, media y superior, con el fin de que éstos puedan tener acceso, permanencia y progreso en el sistema educativo.

Esto en el contexto que el Estado reconoce la Lengua de Señas Chile como el medio de comunicación natural de la comunidad sorda, como lo sostiene la misma le 20.422”.

“Artículo 26.- Se reconoce la lengua de señas como medio de comunicación natural de la comunidad sorda. A su vez, los recursos destinados a los centros educativos, a través de la subvención especial pueden ser utilizados en la contracción de intérpretes en Lengua de Señas Chilena para los Programas de Integración educativa, ya que son considerados como apoyos adicionales para acceder a la información”.  

j. Asegurar el apoyo frente a la demanda individual, como medida de ajuste razonable.
Según la Guía Ayuda Educación Especial / Ministerio de Educación de Chile, la Subvención Especial puede ser invertida en proveer los apoyos que requieren los centros educativos para entregar respuestas educativas pertinentes que consideren las necesidades educativas de los estudiantes con discapacidad. 

k. Soportar a organizaciones de personas con discapacidad, organizaciones de la sociedad civil, incluyendo aquellas de padre de niños con discapacidad para que se capaciten sobre el derecho a la educación y a como realizar incidencia en políticas públicas y prácticas.

Considerando que la Ley N° 20.422 mandata la participación de la sociedad civil en las políticas públicas en los distintos ámbitos, el Servicio Nacional de la Discapacidad, en la formulación de la Política Nacional de la Discapacidad (2013-2020) realizó diecisiete jornadas de consulta a la sociedad civil e instituciones vinculadas a las personas con discapacidad, cuyos insumos fueron incorporados en dicha política y serán operacional izados a través del Plan Nacional de la Discapacidad. 
4. ¿Su país cuenta con mecanismos de contralor para monitorear la exclusión, el registro escolar y la terminación de la educación por personas con discapacidad y son las personas con discapacidad y sus familias directamente involucradas en ese proceso?

Desde el año 2010 se cuenta con una nueva institucionalidad que tiene por objetivo último asegurar el cumplimiento de la normativa en temas de educación. En este contexto es la Superintendencia de Educación Escolar la entidad encargada de contribuir al aseguramiento de la calidad de la educación escolar, velando porque los establecimientos y la comunidad escolar cuenten con los elementos necesarios – fijados por normativa – para llevar adelante el proceso educativo a través de la fiscalización, la orientación y la atención ciudadana.

5. ¿Su país cuenta con datos desagregados sobre niños, niñas, adolescentes y adultos con discapacidad en el sistema educativo por entidad (escuela común, escuela especial, entidad o institución social, otras), género, deficiencia y barreras ambientales que impiden o restringen el acceso a la educación (transporte, accesibilidad, costo de servicios, otros)? Por favor provea los datos disponibles.

Chile cuenta con datos estadísticos desagregados por escuela común con Programa de Integración Escolar, Escuelas especiales y tipo de déficit que atienden (planillas contenidas en CD que se acompaña).  Con respecto a las barreras que impiden o restringen el acceso a la educación no se cuenta con datos.  
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