Respuesta de Ecuador al cuestionario sobre los derechos de las personas con discapacidad a la participación en el deporte, en seguimiento a la resolución 43/L.34 del Consejo de Derechos Humanos

Actividades recreativas y de esparcimiento
1(a). ¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices
 y departamentos en cualquier nivel de gobierno relativos a la inclusión de las personas con discapacidad en actividades físicas recreativas y de esparcimiento generales (no específicas para personas con discapacidad), incluyendo, pero no limitadas a:
· Ámbitos privados: gimnasios privados, clubes deportivos, asociaciones y fundaciones deportivas, campamentos de verano, maratones, piletas de natación, entre otros;
· Plataformas públicas o privadas de turismo: lugares turísticos (ej. playas, montañas, bosques, entre otros), incluyendo servicios para personas con discapacidad;
· Espacios públicos en áreas urbanos: Senderos deportivos urbanos, senderos para bicicletas, sitios públicos de entrenamiento físico, yoga, deportes recreativos, parques infantiles para niños y niñas, lugares recreativos para personas mayores, entre otros.
· Senderos naturales: senderos para caminatas, centros naturales, baños, plataformas de observación (miradores), cuentan con accesibilidad y servicios.
El artículo 381 de la Constitución de Ecuador prevé que: “El Estado protegerá, promoverá y coordinará la cultura física que comprende el deporte, la educación física y la recreación, como actividades que contribuyen a la salud, formación y desarrollo integral de las personas (…) auspiciará la preparación y participación de los deportistas en competencias nacionales e internacionales, que incluyen los Juegos Olímpicos y Paraolímpicos; y fomentará la participación de las personas con discapacidad. El Estado garantizará los recursos y la infraestructura necesaria para estas actividades…”
De igual forma, el artículo 43 de Ley Orgánica de Discapacidades (LOD), determina que: “El Estado, a través de la autoridad nacional competente en deporte y los gobiernos autónomos descentralizados (…) promoverán programas y acciones para la inclusión, integración y seguridad de las personas con discapacidad a la práctica deportiva, implementando mecanismos de accesibilidad y ayudas técnicas, humanas y financieras a nivel nacional e internacional. El Consejo Nacional de Igualdad de Discapacidades en coordinación con la autoridad nacional competente en deporte formulará las políticas públicas con el fin de promover programas y acciones para garantizar los derechos de las personas con discapacidad” 
Alineada a la normativa vigente, la Agenda Nacional para la Igualdad de Discapacidades (ANID), planteada para el periodo 2017-2021 incorpora como parte sustancial de su accionar, la garantía de los derechos de las ciudadanas y ciudadanos con discapacidad mediante el desarrollo de estrategias y acciones para lograr una vida digna. Esta Agenda cuenta con 12 ejes de política pública, cada uno de ellos con sus respectivas estrategias, acciones recomendadas, indicadores y metas; que se consensuaron y validado en mesas de trabajo, en las que participaron 119 delegados de 46 instituciones responsables de la ejecución de las políticas públicas en el ámbito de la discapacidad. Las políticas públicas se encuentran alineadas a los Objetivos de Desarrollo Sostenible, a la Constitución, a la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, a la (LOD); y, al Plan Nacional de Desarrollo. Uno de dichos ejes se denomina “Turismo Accesible, Arte, Cultura y Deporte”, e incluye como tercer objetivo “Fomentar la práctica deportiva en las Personas con Discapacidad, confiriéndose la responsabilidad de su implementación a las siguientes instituciones: Secretaría del Deporte, Comité Paralímpico Ecuatoriano, y Federaciones Deportivas de y para Personas con Discapacidad.
En concordancia, el gobierno central, a través de la Secretaría del Deporte, ente rector del Deporte, la Educación Física y la Recreación, cuenta con una unidad institucional denominada “Dirección de deporte para personas con discapacidad”, misma que tiene como misión: “Desarrollar la estrategia del deporte para personas con discapacidad, mediante el fortalecimiento técnico deportivo y política pública, con el fin de posicionar al país como referente incluyente nacional e Internacional”. 
En este marco, esta entidad cuenta con políticas enfocadas a los siguientes parámetros: (i) Toda actividad es de carácter inclusivo y no se restringe la participación a personas con discapacidad; (ii) Las personas con discapacidad gozan de un porcentaje de reducción para el ingreso a espectáculos y eventos deportivos; (iii) Toda infraestructura debe incluir la correspondiente señalética y accesos para personas con discapacidad.
Por otro lado, mediante el Ministerio de Turismo, el Consejo Nacional para la Igualdad de Discapacidades (CONADIS) y la Federación Nacional de ecuatorianos con Discapacidad Física
 trabajaron en la identificación de circuitos accesibles a nivel nacional, para lo cual se identificaron 10 rutas compuestas por atractivos turísticos accesibles. En complemento, se validó establecimientos de alojamiento, alimentos y bebidas, que cuentan con parámetros de accesibilidad al medio físico, facilitando el uso autónomo de personas con y sin discapacidad y cuya ubicación es cercana al atractivo turístico.
Al momento, se cuenta con 10 Circuitos Turísticos en 10 provincias del país: Pichincha, Azuay, Guayas, Tungurahua, Imbabura, Cotopaxi, Napo, Manabí, Santa Elena y Chimborazo, entre los cuales se encuentran atractivos turísticos Culturales y Naturales, conforme el siguiente detalle:
	CIRCUITOS TURÍSTICOS VALIDADOS A NIVEL NACIONAL

	PROVINCIA
	Atractivos Turísticos Validados

	Pichincha
	Ciudad de Quito - Centro Histórico

	Azuay
	Ciudad de Cuenca - Parque Nacional Cajas

	Guayas
	Ciudad de Guayaquil - Centro Histórico - Isla Santay

	Tungurahua
	Ciudad de Baños de Agua Santa y sus alrededores

	Imbabura
	Ciudad de Ibarra - Otavalo - San Pablo - Antonio Ante - Urcuquí - Cotacachi - Cuicocha

	Cotopaxi
	Provincia de Cotopaxi - Parque Nacional Cotopaxi - Laguna Quilotoa - Área Recreacional El Boliche.

	Napo
	Cantón Archidona - Cantón Tena - Parroquia Misahuallí.

	Manabí
	Parque Nacional Machalilla - Área de Recreación El Bosque Seco Machalilla - La playa de “Los Frailes” - Museo de Salango - Casa Cultural Agua Blanca - El Mirador Renacer - Centro de Interpretación “Carlo Zambrano Bravo”

	Santa Elena
	Provincia de Santa Elena - Ciudad La Chocolatera - La Lobería - Cerro El Morro – Malecón del Cantón Salinas - Museo Paleontológico Megaterio - Museo Los Amantes de Sumpa.

	Chimborazo
	Circuito Turístico Alausí


1(b). ¿Cuáles son los desafíos para la implementación de las medidas mencionadas? ¿Está al tanto de buenas prácticas relacionadas a las medidas mencionadas?
En el ámbito turístico, la articulación interinstitucional entre el CONADIS, el Ministerio de Turismo y la sociedad civil, ha motivado la implementación de iniciativas interesantes relacionadas a la accesibilidad a través de proyectos como los Circuitos Turísticos Accesibles a nivel nacional. Este tipo de acciones han sido posibles gracias a la voluntad política del Estado ecuatoriano, la cooperación internacional de entidades públicas y privadas enfocadas en la mejora y promoción del turismo accesible para personas con discapacidad.
En este contexto, se han identificado buenas prácticas de países como España, Brasil o Argentina, en relación a la importancia de la estandarización de las medidas de ajustes razonables y accesibilidad, que contribuyen a la mejora de los planes y ofertas turísticas. De igual forma, se considera de vital importancia la innovación en el mercado turístico a través de la implementación del uso de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (TICs), que viabilicen mayores niveles de accesibilidad para personas con diferentes tipos de discapacidades. El Ecuador ha identificado como un desafío el fortalecimiento de capacidades a los actores involucrados en este ámbito para cubrir las necesidades de personas con discapacidad a lo largo de la cadena de valor turística.
Sobre esta base, el Gobierno ecuatoriano, a través del CONADIS, ha llevado a cabo un trabajo de intercambio de experiencias a través del “Proyecto de Cooperación entre Argentina y Ecuador denominado: Asistencia técnica para la construcción de políticas públicas para las personas con discapacidad y sus familias” con miras a potenciar acciones que fomenten el turismo accesible en ambos países.
En cuanto al ámbito deportivo, Ecuador considera que países como Canadá y Japón constituyen referentes en la materia, gracias a las acciones de política pública implementadas en esos países para el fomento de la actividad deportiva de las personas con discapacidad, con importantes montos invertidos en deportes como fútbol en silla y futbol para personas con discapacidad visual, entre otros. 
Finalmente, a nivel de Sudamérica, se ha considerado como un referente también a Brasil, especialmente por sus avances en relación a deporte adaptado para personas con discapacidad. Este país cuenta con el complejo más grande del mundo en esta categoría denominado Centro Paralímpico Brasilero. Su infraestructura está adaptada para 15 modalidades: atletismo, baloncesto en silla de ruedas, bocha, esgrima en silla de ruedas, fútbol de 5, fútbol de 7, goalball, halterofilia, judo, natación, rugby en silla de ruedas, tenis de mesa, tenis en silla de ruedas, triatlón y vóleibol sentado. Asimismo, dicho país cuenta con alojamiento para 280 deportistas con discapacidad.
Educación
2(a). ¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices sobre educación física en escuelas públicas y privadas, incluyendo la educación especial, la educación informal y las actividades extra-curriculares, relativas a la inclusión de personas con discapacidad, particularmente niños, niñas y jóvenes, para evitar su exclusión o exceptuación de la educación física y facilitar el contacto con deportes específicos para personas con discapacidad? ¿Cuáles son los objetivos de dichos instrumentos?
En Ecuador, la misión del Ministerio de Educación, es la de garantizar el acceso y calidad de la educación inicial, básica y bachillerato a los y las habitantes del territorio nacional, mediante la formación integral, holística e inclusiva de niños, niñas, jóvenes y adultos, tomando en cuenta la interculturalidad, la plurinacionalidad, las lenguas ancestrales y género desde un enfoque de derechos y deberes para fortalecer el desarrollo social, económico y cultural, el ejercicio de la ciudadanía y la unidad en la diversidad de la sociedad ecuatoriana.
La Educación Inclusiva es concebida como un proceso que permite abordar y responder a la diversidad de las necesidades de todos los/las estudiantes a través de una mayor participación en el aprendizaje y reducir la exclusión del sistema educativo, lo que implica cambios y modificaciones de contenidos, enfoques, estructuras y estrategias basados en una visión común y la convicción de que es responsabilidad del Sistema Educativo educar a todos los niños, niñas y adolescentes.
En este sentido, la Educación Inclusiva tiene el propósito de permitir que los docentes y estudiantes se sientan cómodos ante la diversidad y la perciban no como un problema, sino como un desafío y una oportunidad para enriquecer el entorno de aprendizaje.
El Ministerio de Educación cuenta con el Currículo de Educación Física el cual brinda la posibilidad de realizar propuestas de contenido curricular de acuerdo con el contexto en el que se enmarca cada una las Instituciones Educativas. La intención es acercar a los y las estudiantes a la participación de las diversas prácticas corporales culturalmente significativas en Ecuador abordando la enseñanza de los conocimientos corporales, habilidades motrices, de interacción social y ambiental que constituyen dichas prácticas.
En concordancia, las dos instituciones relacionadas con el ámbito deportivo en la educación emitieron el Acuerdo Nro. MINEDUC-MINEDUC-2018-00052-A cuyo objeto es: “… brindar garantías en el otorgamiento de permisos e incentivos a los niños, niñas y/o adolescentes deportistas que pertenecen al Sistema Nacional de Educación, a fin de que puedan representar a sus instituciones educativas y/o a organizaciones deportivas nacionales e internacionales legalmente establecidas, de acuerdo a las diferentes clasificaciones del deporte”. 
Por otra parte, el Ministerio de Educación cuenta con el Modelo Nacional de Gestión y Atención para Estudiantes con Necesidades Educativas Especiales asociadas a la Discapacidad de las Instituciones de Educación Especializada, que tiene como objetivo garantizar el derecho de las personas con discapacidad que se encuentran en las Instituciones de educación especializada de todos los sostenimientos, que va desde la educación especializada
 hacia una educación inclusiva de calidad, que responda al contexto social, histórico y cultural de este grupo de atención prioritaria, desde un enfoque de derechos y con una perspectiva ecológica funcional y de desarrollo.
Adicionalmente, el Ministerio de Educación suscribió un Convenio con la Fundación Ecuatoriana de Olimpiadas Especiales, que enfoca su gestión en el deporte recreativo, con el objetivo de incentivar en la participación en actividades deportivas y culturales de los/las estudiantes con discapacidad intelectual de las Instituciones Educativas Especializada a nivel nacional. Es importante mencionar que el Convenio en mención tiene proyección de ampliar su ejecución hasta el 2021.
Asimismo, conforme al artículo 84 de la Ley del Deporte de Ecuador: “De las instalaciones. - Los centros educativos públicos y privados deberán disponer de las instalaciones, materiales e implementos adecuados para el desarrollo y enseñanza de la educación física, garantizando éstos, la participación incluyente y progresiva de las personas con discapacidad.”
Además, la Secretaría del Deporte ha identificado la necesidad de implementar estrategias institucionales mediante el proyecto denominado “Deporte para toda una Vida”:
· Escuelas de Iniciación Deportiva “Mi Primer Deporte”; con el objetivo de fortalecer el fomento y desarrollo deportivo, mediante la práctica de 18 disciplinas deportivas por parte de niños, niñas y jóvenes con y sin discapacidad, en las 24 provincias del país.
· Actividades Deportivas Extraescolares “De la Clase al Deporte”, con el objetivo de implementar prácticas deportivas en las Instituciones Educativas, dirigido a estudiantes con y sin discapacidad de 9 a 17 años de edad del sistema escolarizado, en las 24 provincias del país, incentivando el uso adecuado del tiempo libre.
2(b)(i). ¿Han sido las/os maestras/os y profesoras/es de educación física capacitadas/os para incluir estudiantes con discapacidad en educación física general o específica para personas con discapacidad?
Si bien no consta que los docentes con carga horaria de Educación Física hayan recibido esa capacitación específica durante al menos los últimos 4 años, cabe señalar que el Ministerio de Educación sí ha organizado cursos de educación inclusiva que no han tratado de manera concreta la organización, planificación y desarrollo de la asignatura de Educación Física. 
De igual manera, se tienen planificadas para el siguiente año, dos capacitaciones en "Adaptaciones Curriculares" y en "Atención a las Necesidades Educativas Especiales" en los cuales, se brindarán estrategias y herramientas de manera general, sin abordar de manera directa cada asignatura.
2(b)(ii). ¿Tienen las personas con discapacidad que quieren ser maestras/os o profesoras/es de educación física acceso a una certificación igualmente válida para ejercer la profesión?
Los aspirantes a docentes, de conformidad con el Reglamento de la Ley Orgánica de Educación Intercultural, deben presentar como uno de los requisitos su título de tercer nivel; de preferencia en Ciencias de la Educación. En caso de que, las personas con discapacidad cuenten con este requisito, pueden ejercer la profesión de docencia.
De igual forma, las personas con discapacidad que desean seguir una carrera de educación superior para la formación como docentes, disfrutan de las mismas oportunidades a través de exámenes de admisión que incluyen mecanismos inclusivos (como, por ejemplo, más tiempo para rendir el examen, aplicativos en lengua de señas y procesos de adaptación específicos en marcha) que garantizan el acceso en condiciones de igualdad.
Adicionalmente, la entidad competente trabaja en conjunto con estudiantes con discapacidad y sus docentes para las mejoras de los aplicativos y contextualización de las preguntas, en función de cada tipo de discapacidad.
2(c). ¿Cuáles son los desafíos para la implementación de las medidas mencionadas? ¿Está al tanto de buenas prácticas relacionadas a las medidas mencionadas?
Los desafíos para la implementación de medidas inclusivas están relacionados con la difusión de capacitaciones, seguimiento y acompañamiento a los docentes, de manera que se puedan incluir en la planificación de clases. Asimismo, se deben extender los conocimientos al resto de la comunidad educativa de manera que se pueda fomentar y motivar la aplicación de medidas inclusivas.
No se registran al momento casos de buenas prácticas al respecto en otros países; sin embargo, las instituciones nacionales han expresado su interés de intercambiar experiencias exitosas en esta área, lo que facilitaría abordar los desafíos antes indicados y así contribuir a la docencia en el ámbito deportivo.
Deportes
3(a). ¿Cuenta su país con departamentos nacionales, regionales y locales abordando y promoviendo los deportes competitivos cubriendo deportes específicos para personas con discapacidad, sean integrados o separados de otros departamentos vinculados a deportes?
El Gobierno ecautoriano, a través de la Secretaría del Deporte, a lo largo de los últimos años ha venido apoyando, desarrollando y promoviendo la actividad física, el deporte y la recreación en beneficio de los Grupos de Atención Prioritaria, incluidas las personas con discapacidad.
- COMITÉ PARALÍMPICO ECUATORIANO (CPE)
El Comité Paralímpico Ecuatoriano integra el sistema deportivo ecuatoriano desde el 1 de noviembre del 2012, mediante Acuerdo Ministerial No. 1320. Actúa como organización de fomento paralímpico y autoriza la participación de las selecciones ecuatorianas en los juegos paralímpicos, está constituido conforme a las normas y principios de la Ley del Deporte, Educación Física y Recreación, además de cumplir y acatar las normas y regulaciones propias del Comité Paralímpico Internacional (CPI).
- FEDERACIONES NACIONALES DE DEPORTE ADAPTADO Y/O PARALÍMPICO
Son organizaciones deportivas que desarrollan el deporte Adaptado y/o Paralímpico para personas con discapacidad, con la finalidad de participar en competencias de carácter nacional e internacional de ciclo paralímpico y campeonatos nacionales, regionales y mundiales. Son:
· Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Física (FEDEPDIF);
· Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Intelectual (FEDEDI);
· Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Visual (FEDEDIV); y,
· Federación Ecuatoriana de Deporte para Personas Sordas-Discapacidad Auditiva (FEDEPDAL)
- CLUBES DE DEPORTE ADAPTADO Y/O PARALÍMPICO
Son aquellos orientados a la práctica de deporte Adaptado y/o Paralímpico, para personas con discapacidad física, visual, intelectual, auditiva y lenguaje, los mismos que se integrarán respetando el tipo de discapacidad y se permitirá también la integración de personas sin discapacidad que cumplan las funciones de ayudantes o auxiliares de las y los deportistas con discapacidad.
3(b). ¿Tienen las competiciones específicas para personas con discapacidad una estructura similar a la de las demás competiciones deportivas, sea integrada o separada, para organizar competiciones locales, regionales, nacionales, continentales e internacionales?
Las competiciones específicas se realizan de acuerdo al tipo de discapacidad y principalmente por tipo de movimiento como, por ejemplo: ciclo Paralímpico que generaliza las discapacidades físicas, intelectuales, visuales y parálisis cerebral. También existe el ciclo sordolímpico que abarca únicamente a las personas con discapacidad auditiva. Las distintas federaciones deportivas de personas con discapacidad, y de acuerdo a su tipo, cuentan con competencias específicas generadas e impulsadas por el Comité Paralímpico, a fin de promover la participación y competencia deportiva tanto a nivel nacional como internacional. Las competiciones tienen una estructura similar a las de personas sin discapacidad, aunque en menor cantidad tanto de número de eventos y de participantes. Existen eventos a nivel provincial y nacional, selectivo y concentrado. De igual forma eventos de capacitación y talleres.
3(c). ¿Cuáles son los desafíos que enfrentan las personas con discapacidad para acceder a centros de entrenamiento preparados para deportes de alto rendimiento a nivel local, regional y nacional?
· La accesibilidad a lugares de entrenamiento, que cuentan con alojamiento interno, no cumple al 100% con los parámetros y requisitos de accesibilidad al medio físico, por lo que se dificulta el ingreso y movilización autónoma de personas que utilizan sillas de ruedas, por ejemplo. No obstante, el Centro de Alto Rendimiento de Cuenca, sí cuenta con las facilidades de accesibilidad a todas las discapacidades.
· La necesidad de promover la implementación de ajustes razonables para el ingreso y movilización dentro de escenarios deportivos públicos y/o privados.
· La necesidad de motivar el fortalecimiento de capacidades para profesionales y especialistas en el área de deporte adaptado.
· La necesidad de fomentar iniciativas públicas y privadas para la comercialización de ayudas técnicas deportivas para personas con discapacidad.
· La necesidad de apoyar y motivar iniciativas de investigación sobre el rendimiento deportivo en deportistas con discapacidad.
· La necesidad de generar alianzas con autoridades deportivas provinciales y cantonales para establecer estrategias que beneficien a este grupo de atención prioritaria.
3(d). ¿Existen leyes, políticas y mecanismos en funcionamiento para asegurar la distribución equitativa de subsidios y becas públicas, premios y otro apoyo financiero para asegurar que deportistas con discapacidad tengan iguales oportunidades de éxito en deportes competitivos?
El artículo 381.1.a de la Constitución establece que el Estado “…auspiciará la preparación y participación de los deportistas en competencias nacionales e internacionales, que incluyen los Juegos Olímpicos y Paralímpicos; y fomentará la participación de las personas con discapacidad. El Estado garantizará los recursos y la infraestructura necesaria para estas actividades. Los recursos se sujetarán a control estatal, rendición de cuentas y deberán distribuirse en forma equitativa”.
En el artículo 14 de la Ley del Deporte, Educación Física y Recreación, referente a funciones y atribuciones del Ministerio del Deporte (actual Secretaría del Deporte) en su literal r) establece: “Fomentar y promover la investigación, capacitación deportiva, la aplicación de la medicina deportiva y sus ciencias aplicadas, el acceso a becas y convenios internacionales relacionados con el deporte, la educación física y recreación en coordinación con los organismos competentes; “se dará prioridad a los deportistas con alguna discapacidad”.
Además, a través de esa Ley, se garantiza el pago de un bono deportivo, sea un estipendio monetario que sirve para cubrir gastos personales mínimos o el auspicio para la participación con competencias y eventos nacionales e internacionales. Las personas con discapacidad tienen acceso a este beneficio a través de los programas de Alto Rendimiento.
Lo anterior se articula con el Plan Decenal DEFIRE 2018 – 2028, cuya Política 3 se refiere al “Liderazgo y posicionamiento internacional a través de la consecución de logros deportivos”. Al respecto, con relación al Sistema Nacional de Alto Rendimiento, se busca proyectar altos logros en el deporte para el país a nivel internacional; mejorar la posición deportiva en lo continental y mundial; promover la imagen de Ecuador.

Lograr estos desafíos, será posible con un plan de atención integral y acompañamiento que, desde el Ministerio del Deporte, conjuntamente con el Comité Olímpico Ecuatoriano (COE), el Comité Paralímpico Ecuatoriano (CPE), las Federaciones Ecuatorianas por Deporte, las Federaciones Ecuatorianas Deportivas para personas con Discapacidad, ofrecerá a los atletas mejor atención en las diferentes fases para obtener grandes logros.
3(e). Por favor, provea información sobre las estructuras organizativas de deportes específicos para personas con discapacidad, incluyendo ejemplos y buenas prácticas. Tenga a bien considerar los siguientes aspectos cuando elabore su respuesta:
Los organismos deportivos de personas con discapacidad son autónomas y cuentan con su propio directorio, conforme al siguiente detalle:
	ORGANISMO DEPORTIVO
	PRESIDENCIA
	DIRECCIÓN TÉCNICA

	Comité Paralímpico Ecuatoriano (CPE)
	Sra. Sonia Patricia León Jara
	Lcdo. Santiago Chango

	Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Intelectual (FEDEDI)
	Sra. Sonia Patricia León Jara
	Lcdo. Walter Haro

	Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Visual (FEDEDIV)
	Sr. Luis Edison Ugenio Tibay
	Lcda. Fatima Torres

	Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Física (FEDEPDIF)
	Sr. Daniel Oswaldo Hermosa Vallejo
	Lcda. Yolima Pais

	Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas Sordas- Discapacidad Auditiva (FEDEPDAL)
	Tec. Ind. Guido Miguel Santillan
	Lcdo. Jairo Cuvero


¿Son ellas estructuras separadas, o están integradas en federaciones y clubes abiertos a otras personas deportistas?
Son instituciones que persiguen un mismo objetivo: el fomento y progreso del deporte con discapacidad. Las federaciones se diferencian de acuerdo a la disciplina deportiva y por tipo de discapacidad. En algunos casos forman entre sí clubes minoritarios de deporte adaptado que son incluyentes para personas con y sin discapacidad
¿Están descentralizadas cubriendo todo el territorio o solo operan en el área de la ciudad capital?

Los organismos deportivos para deportistas con discapacidad son descentralizados y se ubican a lo largo de todo el territorio ecuatoriano, de acuerdo al número de deportistas existente en cada uno de los clubes. A nivel nacional existen 47 clubes de diferentes disciplinas deportivas que atienden a 818 deportistas con discapacidad.
¿Son ellas específicas para cada deporte/disciplina, o integran múltiples disciplinas? 

El Comité Paralímpico Ecuatoriano (CPE), engloba a las cuatro federaciones deportivas por discapacidad siendo el ente rector del deporte adaptado.
· Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Física (FEDEPDIF)
· Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Intelectual (FEDEDI)
· Federación Ecuatoriana de Deportes para Personas con Discapacidad Visual (FEDEDIV)
· Federación Ecuatoriana de Deporte para Personas Sordas – Discapacidad Auditiva (FEDEPDAL)
¿Reciben iguales oportunidades de financiamiento en comparación con las otras organizaciones deportivas?
Las Federaciones Ecuatorianas de Deportes de los diferentes tipos de discapacidades reciben las mismas oportunidades de financiamiento por parte de la Secretaría del Deporte, a través de los Planes Operativos Anuales, conforme el número de deportistas que forman parte de cada una de ellas. De igual forma, se apoya la ejecución o participación de eventos específicos por discapacidad a través de proyectos. Es significativo señalar que al ser entidades autónomas realizan autogestión por cuenta propia para generar mayor inclusión y conocimiento del deporte para personas con discapacidad.
¿Se promueven o llevan adelante las actividades conjuntas entre deportistas de deportes específicos para personas con discapacidad y otras personas deportistas para facilitar el intercambio entre deportistas dentro de disciplinas similares?
Los procesos de formación y enseñanza aprendizaje de cada deporte de acuerdo a su discapacidad son específicos y son vinculados de acuerdo a su clasificación funcional, que se refiere a la misma oportunidad de competición. Además, se llevan a cabo actividades lúdicas y recreativas que abarcan a personas con y sin discapacidad, es decir, que están dirigidas a la población en general. También se incluyen en eventos específicos de un deporte, que si permiten la participación de personas con discapacidad como es el caso del atletismo, tae kwon do, triatlón, remo, entre otras.
Adicionalmente, como consecuencia de una alianza estratégica entre el CONADIS y el Grupo El Comercio (empresa privada ecuatoriana), anualmente se lleva a cabo la “Carrera Inclusiva y solidaria 5k”, que es un referente deportivo a nivel nacional e internacional, tanto para las personas con discapacidad como sus familias.
Este evento se desenvuelve en un ambiente de respeto, solidaridad y armonía, logrando la difusión de la política pública deportiva, así como el fomento de la inclusión y participación de las personas con discapacidad y la sensibilización ciudadana. La carrera se lleva a cabo desde el año 2010 y ha contado con alrededor de 8.200 participantes con discapacidad inscritos (existen otros participantes con discapacidad que no lograron inscribirse y participan sin inscripción). En los últimos años se ha logrado una participación en este evento de al menos 1.100 personas inscritas anuales.
Finalmente, en el año 2019, en el marco del Día Internacional de la reivindicación de los derechos de las personas con discapacidad conmemorado el 3 de diciembre, el CONADIS y la Secretaría del Deporte organizaron por primera vez la “Caminata 3K – 3D” de forma simultánea a nivel nacional en las capitales de 24 provincias del Ecuador. Se contó con la participación de 10.000 personas con discapacidad inscritas y alrededor de 15.000 familiares.
¿Son las personas con discapacidad consideradas en deportes más allá de su rol como deportistas, incluyendo como árbitros, directores/as técnicos/as, espectadores/as, administradores/as, trabajadores/as, voluntarios/as en la industria del deporte, miembros de consejos directivos, entre otros?
Las personas con discapacidad que se han visto involucradas en el deporte en cualquier etapa de su vida, tienen la posibilidad real de cumplir funciones de dirigentes deportivos, así como también de técnicos entrenadores, entre otros, si bien este tipo de vinculaciones son aún incipientes. Como trabajadores, las personas con discapacidad son integradas en cualquier actividad y se encuentran respaldadas conforme la normativa laboral general del Ecuador, establecida por el Ministerio de Trabajo. Esta entidad fomenta el cumplimiento de obligaciones laborales contenidas en el Código del Trabajo; y, realiza inspecciones a través de las Inspectorías del Trabajo y Direcciones Regionales del Trabajo a nivel nacional, en coordinación con el CONADIS, a fin de garantizar los derechos de los trabajadores con algún tipo de discapacidad, procurando su inserción laboral en las empresas según el porcentaje que determina la ley.
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� Estas regulaciones y directrices deberían referir a garantizar la accesibilidad de los lugares y las instalaciones, la accesibilidad de la información y la comunicación, la provisión de ajustes razonables, la provisión de servicios de apoyo, la asequibilidad, las contrataciones públicas, la recopilación y desagregación de datos, entre otros.


� Entidad de derecho privado y sin fines de lucro conformada por 56 asociaciones de personas con discapacidad física, a nivel nacional.


� Exclusivos para personas con discapacidad con necesidades educativas especiales, por ejemplo niños/as con discapacidad auditiva.
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