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25 de junio de 2020
Estimado/a Señor/a,

Asunto: resolución 43/L.34 del Consejo de Derechos Humanos

Quisiera llamar su atención a la resolución 43/L.34 del Consejo de Derechos Humanos, concerniente a los derechos de las personas con discapacidad. 


Por medio de esta resolución, el Consejo de Derechos Humanos requirió a la Oficina de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH) que elabore un estudio temático sobre el deporte bajo el artículo 30 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en consulta con actores interesados relevantes, incluyendo organizaciones de la sociedad civil, y que presente el estudio al Consejo de Derechos Humanos antes de su 46º período de sesiones.  


La OACNUDH agradecería recibir cualquier información pertinente para la preparación de dicho estudio. Las contribuciones deben reflejar perspectiva de género, destacando acciones específicas para quebrar la discriminación estructural contra las mujeres y niñas con discapacidad. Las mismas no deberían exceder las 500 palabras por pregunta y deberían proporcionar ejemplos concretos. En particular, la OACNUDH estaría interesada en recibir información y opiniones en relación a las siguientes preguntas:

Actividades recreativas y de esparcimiento
1(a). 
¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices
 y departamentos en cualquier nivel de gobierno relativos a la inclusión de las personas con discapacidad en actividades físicas recreativas y de esparcimiento generales (no específicas para personas con discapacidad), incluyendo, pero no limitadas a:

· Ámbitos privados: gimnasios privados, clubes deportivos, asociaciones y fundaciones deportivas, campamentos de verano, maratones, piletas de natación, entre otros; 

· Plataformas públicas o privadas de turismo: lugares turísticos (ej. playas, montañas, bosques, entre otros), incluyendo servicios para personas con discapacidad;

· Espacios públicos en áreas urbanos: Senderos deportivos urbanos, senderos para bicicletas, sitios públicos de entrenamiento físico, yoga, deportes recreativos, parques infantiles para niños y niñas, lugares recreativos para personas mayores, entre otros.

· Senderos naturales: senderos para caminatas, centros naturales, baños, plataformas de observación (miradores), cuentan con accesibilidad y servicios.

La Constitución Española establece la responsabilidad de las administraciones públicas en favorecer la práctica deportiva de las personas con discapacidad y está recogida en el TÍTULO I, capítulo tercero, en los artículos 43 y 49. 

Además la Ley del Deporte 10/1990, legisla la actual estructura de deporte federado donde se establecen 5 federaciones para atender a personas que presenten distintos tipos de discapacidades: Federación Española de Deportes para Ciegos, Federación Española de Deportes para Sordos, Federación Española de Deportes de Minusválidos Físicos, Federación Española de Deportes de Disminuidos Psíquicos y Federación Española de Deportes de Paralíticos Cerebrales. En la Comunidad de Madrid existen cuatro federaciones para personas con discapacidad: Federación madrileña de deportes de discapacitados físicos, Federación madrileña de deporte para discapacitados intelectuales, Federación madrileña de deportes de parálisis cerebral y Federación madrileña de deportes para sordos. 

Las cuestiones relacionadas con la inclusión de personas con discapacidad en España se rigen por el marco legislativo del Real Decreto 1/2013, de 29 de noviembre que regula los derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social. En su Artículo 3 Principios del Capítulo I indica en los epígrafes i) Diseño universal o diseño para todas las personas y j) La participación e inclusión plenas y efectivas en la sociedad los elementos básicos necesarios para regir los contextos de inclusión en actividades físicas recreativas. También cabe destacar en el Título II, Capítulo I desarrolla el derecho a la igualdad de oportunidades.
Hay normativa al respecto en cuanto a la accesibilidad de espacios partiendo de la LEY 8/1993, de 22 de junio, de Promoción de la Accesibilidad y Supresión de Barreras Arquitectónicas, que afecta tanto a espacios públicos como privados, así como transportes públicos y a barreras en cuanto a la comunicación.

También hay que destacar el Plan de fomento de la actividad física y deporte inclusivo de la Comunidad de Madrid, que establece objetivos con un enfoque de proximidad, creando proyectos propios con los que estimulen la práctica deportiva de las personas con discapacidad. La principal estrategia a seguir parte del fomento de escuelas inclusivas en los centros escolares desarrollando acciones de inclusión en grupo cuando sea posible y especializando la práctica deportiva cuando el deportista se encuentre en situación de afrontar competiciones.
1(b).
¿Cuáles son los desafíos para la implementación de las medidas mencionadas? ¿Está al tanto de buenas prácticas relacionadas a las medidas mencionadas?

El marco legislativo no consta de cláusulas jurídicas vinculantes, por lo que su incumplimiento deriva en procesos sancionadores limitados y que no salvaguardan los derechos de las personas con discapacidad.
Igualmente hay una  gran división en cuanto a las responsabilidades en materia de inclusión, no quedando claro los objetivos finales, produciendo vacíos competenciales que pueden incurrir en laberintos burocráticos a la hora de solucionar cuestiones concretas.

Otro desafío es la especificidad de situaciones. Las necesidades de las personas con discapacidad son muy diferentes y dependen de gran cantidad de factores: sanitarios, socio-económicos, educativos… por ello ocurren gran cantidad de contextos que no reciben solución concreta en el marco legal.

Como ejemplo de buenas prácticas se pueden destacar:

-Deporte Inclusivo: Programa del Consejo Superior de Deporte que busca dar un impulso al deporte inclusivo federativo creando un marco de apoyo institucional a los deportistas y organizadores de eventos inclusivos.

-Proyecto Activa tu Capacidad: Programa de la Subdirección de Deporte de la Comunidad de Madrid en el que se acerca el deporte inclusivo a los alumnos de centros de educación especial realizando actividades deportivas en el medio natural.

-Deporte Inclusivo en la Escuela: Proyecto organizado por Fundación Sanitas con el apoyo de Fundación También en el que se realiza una jornada deportiva inclusiva en centros de integración motora preferente.

-Inclúyeme: Proyecto desarrollado por Fundación También que desarrolla un paquete de actividades deportivas totalmente inclusivas, en espacios adaptados y cubriendo las necesidades de deportistas con discapacidad.
Educación

2(a).
¿Cuenta su país con leyes, políticas, planes, estrategias o directrices sobre educación física en escuelas públicas y privadas, incluyendo la educación especial, la educación informal y las actividades extra-curriculares, relativas a la inclusión de personas con discapacidad, particularmente niños, niñas y jóvenes, para evitar su exclusión o exceptuación de la educación física y facilitar el contacto con deportes específicos para personas con discapacidad? ¿Cuáles son los objetivos de dichos instrumentos?

Ley Orgánica, 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (LOE) y su modificación única en la  Ley Orgánica, de 8/2013, 9 de diciembre, de Mejora de la Calidad Educativa (LOMCE) en la que entre sus principios se recogen la inclusión, la equidad y la no discriminación, entre otros, y en cuya Disposición adicional cuarta se refleja la promoción de la actividad física y dieta equilibrada de todo el alumnado.

Real Decreto 1630/2006, de 29 de diciembre, por el que se establecen las enseñanzas mínimas del segundo ciclo de Educación infantil, Real Decreto 126/2014, de 28 de febrero, por el que se establece el currículo básico de la Educación Primaria y Real Decreto  1105/2014, de 26 de diciembre de currículo básico de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato. En todos ellos, se recoge la asignatura de Educación Física y la responsabilidad de la Administración Educativa para  adoptar medidas para que la actividad física y la dieta equilibrada formen parte del comportamiento juvenil y artículos específicos destinados a la atención educativa de alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo.

Por otro lado, a nivel de Comunidad de Madrid, la normativa más representativa en este sentido, nos referimos a las Instrucción del 19 de julio de 2005, sobre la elaboración y revisión del Plan de Atención a la Diversidad para Educación Infantil, Primaria y ESO y la Orden  3622/2014, de 3 de diciembre, y Orden 2398/2016, de 22 de julio, ambas de la Consejería de Educación, Juventud y Deporte de la Comunidad de Madrid, por la que se regulan determinados aspectos de organización y funcionamiento, así como la evaluación y los documentos de aplicación en la Educación Primaria y Educación Secundaria Obligatoria respectivamente, y que recogen capítulos específicos de Atención a la Diversidad.

2(b)(i).
¿Han sido las/os maestras/os y profesoras/es de educación física capacitadas/os para incluir estudiantes con discapacidad en educación física general o específica para personas con discapacidad?

Durante la formación del profesorado se detectan carencias en materia de conocimientos prácticos, ya que la formación es principalmente teórica. Existen ejemplos de profesores que colaboran con entidades sociales para complementar la formación de sus alumnos, pero esto no sucede en todos los casos.

Cabe destacar los esfuerzos en formación de profesorado que realiza la Universidad Politécnica de Madrid a través de la Cátedra de Deporte inclusivo, desde la que se elaboran recursos online para la formación de profesorado en activo y guias sobre deporte inclusivo.

La formación 

2(b)(ii). ¿Tienen las personas con discapacidad que quieren ser maestras/os o profesoras/es de educación física acceso a una certificación igualmente válida para ejercer la profesión?

Es posible realizar la formación, pero en algunos casos las pruebas de acceso a la universidad no están debidamente adaptadas a las capacidades de las personas con discapacidad. En algunos casos se ajustan baremos, pero dada la disparidad de situaciones derivadas de la discapacidad, muchas veces no se tienen en cuenta factores compensatorios, por lo que se pueden ver excluidas algunas personas.

2(c).
¿Cuáles son los desafíos para la implementación de las medidas mencionadas? ¿Está al tanto de buenas prácticas relacionadas a las medidas mencionadas?

Es vital implementar una visión práctica en la formación hacia el deporte inclusivo. Esto es complicado debido a lo costoso del material necesario. También es imperante la necesidad de difundir conocimiento específico sobre la discapacidad en el ámbito de la formación de profesores, ya que muchas personas perpetúan estereotipos hacia las personas con discapacidad que no se ajustan a la realidad. 

Como ejemplos de buenas prácticas podemos resaltar las colaboraciones entre instituciones como la Universidad Politécnica o el Instituto de La Paloma con entidades sociales como Fundación También, gracias a la cuales se dispone de material adaptado (principalmente sillas de ruedas deportivas) para ser utilizado durante las clases de formación de futuros maestros y profesores.

Deportes

3(a).
¿Cuenta su país con departamentos nacionales, regionales y locales abordando y promoviendo los deportes competitivos cubriendo deportes específicos para personas con discapacidad, sean integrados o separados de otros departamentos vinculados a deportes?

Desde 1969 existe en España una estructura institucional orientada hacia la promoción del deporte para personas con discapacidad. Actualmente se organiza de la siguiente manera:

-Consejo Superior de Deportes de España: Máxima autoridad en materia deportiva. Cuenta con objetivos específicos en el ámbito del deporte para personas con discapacidad como el apoyo y promoción federativa, eliminación de barreras arquitectónicas o programas de apoyo al deporte paralímpico (programa ADOP)

-Comité Paralímpico Español: Se constituye en el año 1994 a instancias de las cinco Federaciones de Deportes para Discapacitados legalmente reconocidas por el Comité Paralímpico Internacional y el Consejo Superior de Deportes de España. En 1998 se modifica la Ley 10/90 del Deporte, produciéndose el reconocimiento formal del Comité Paralímpico Español y equiparándolo, tanto en funciones como en beneficios fiscales al Comité Olímpico Español. Tiene responsabilidad sobre los deportes paralímpicos la organización del equipo paralímpico español. Fomenta los valoras paralímpicos y supervisa los programas de especialización a deportistas.
-Federaciones Españolas de Deporte Adaptado: La Ley del Deporte 10/1990, de 15 de octubre de 1990, estructura el deporte adaptado en España en cinco Federaciones que representan a cada una de las discapacidades. Estas Federaciones son las siguientes: •Federación Española de Deportes para Ciegos. 

•Federación Española de Deportes para la Discapacidad Intelectual. 

•Federación Española de Deportes de Discapacitados Físicos. 

•Federación Española de Deportes para Paralíticos Cerebrales. 

•Federación Española de Deportes para Sordos.

Como desarrollo a la Ley 10/1990, se publica el Real Decreto de 20 de diciembre de 1991 sobre Federaciones Deportivas, en el que se regula la estructura y contenido de las mencionadas entidades.
-Federaciones Territoriales de deporte adaptado: Existen dos modelos, en algunos territorios se trata de federaciones que agrupan a varias discapacidades, y en otras se trata de federaciones de una sola discapacidad. 

-Federaciones de deporte convencional: Algunos deportes y debido al “Plan Integral del Deporte” 2009 del CSD, algunas disciplinas deportivas se han integrado en las federaciones generalistas. Esta estructuración es un objetivo internacional que busca afianzar los procesos de inclusión de las personas con discapacidad en la sociedad.

3(b).
¿Tienen las competiciones específicas para personas con discapacidad una estructura similar a la de las demás competiciones deportivas, sea integrada o separada, para organizar competiciones locales, regionales, nacionales, continentales e internacionales?

En España las competiciones deportivas cuentan con estructura similar a las demás competiciones deportivas. La gran mayoría de deportes tiene sus propias pruebas, pero existen ejemplos de competiciones inclusivas.

-En esquí adaptado se ha organizado la Copa de España Inclusiva en paralelo a la Copa de España y a la Copa de España Adaptada. El “factor compensatorio” es un valor en función de la discapacidad que se utiliza para ajustar los tiempos de todos los corredores y estar en igualdad de condiciones. 
-En vela ligera en categoría 2.4 pueden participar en competiciones oficiales personas con y sin discapacidad. Dadas las características de este deporte, no es necesario ningún “factor de compensación”.

-En tenis de mesa, existen campeonatos inclusivos en los que la única modificación es que las mesas sean adecuadas a las necesidades de los participantes.

-En ciclismo, se permite la participación en pruebas en ruta a personas con discapacidad que utilicen una bicicleta convencional y estén debidamente federadas.

3(c).
¿Cuáles son los desafíos que enfrentan las personas con discapacidad para acceder a centros de entrenamiento preparados para deportes de alto rendimiento a nivel local, regional y nacional?

La gran dificultad se encuentra en el itinerario previo al alto rendimiento. Los deportistas de base encuentran pocos apoyos, por lo que su progresión se ve limitada a las propias capacidades económicas. También es necesario destacar el papel de los clubs como herramienta necesaria para que estos deportistas alcances sus metas.
Los centros de alto rendimiento cuentan con accesibilidad adecuada a nivel general, pero no suelen contar con elementos de entrenamiento específico para deportistas con discapacidad, así que aunque se cuente con acceso y espacio adecuado, no siempre es posible realizar entrenamientos específicos. Esta necesidad es resuelta con imaginación y recursos propios de los deportistas.
3(d).
¿Existen leyes, políticas y mecanismos en funcionamiento para asegurar la distribución equitativa de subsidios y becas públicas, premios y otro apoyo financiero para asegurar que deportistas con discapacidad tengan iguales oportunidades de éxito en deportes competitivos?   

La principal beca pública es el Plan Ayuda Deporte Objetivo Paralímpico que surgió en 2005 con el propósito de facilitar a los deportistas paralímpicos los medios materiales y humanos necesarios para el desarrollo de la práctica deportiva en las mejores condiciones para las Olimpiadas de Pekín 2008. El Plan ADOP supuso un gran impulso del Gobierno al deporte de las personas con discapacidad de alto rendimiento. A través del Plan ADOP, los patrocinadores destinan una serie de cuantías económicas durante los cuatro años del ciclo paralímpico, que se gestionan con el único objetivo de conseguir un mayor éxito del deporte español de personas con discapacidad. Esta iniciativa suma entidades privadas que gracias al patrocinio del Plan ADOP se benefician de incentivos fiscales.

A nivel comunidad autónoma existen programas específicos de ayuda a deportistas, vinculados principalmente a los resultados obtenidos en Campeonatos de España o internacionales.

Paralelamente existen convocatorias de naturaleza privada que financian a deportistas con discapacidad, como los Premiso SuperA de Iberdrola que van destinados a mujeres deportistas con y sin discapacidad o las becas Caser, que financian los gastos de material deportivo.
Entidades sociales como Fundación También destinan parte de sus recursos para becar a deportistas en competiciones con un enfoque más orientado hacia la inclusión social que hacia el rendimiento.

3(e).
Por favor, provea información sobre las estructuras organizativas de deportes específicos para personas con discapacidad, incluyendo ejemplos y buenas prácticas. Tenga a bien considerar los siguientes aspectos cuando elabore su respuesta:

· ¿Son ellas estructuras separadas, o están integradas en federaciones y clubes abiertos a otras personas deportistas?

· ¿Están descentralizadas cubriendo todo el territorio o solo operan en el área de la ciudad capital?

· ¿Son ellas específicas para cada deporte/disciplina, o integran múltiples disciplinas?

· ¿Reciben iguales oportunidades de financiamiento en comparación con las otras organizaciones deportivas?

· ¿Se promueven o llevan adelante las actividades conjuntas entre deportistas de deportes específicos para personas con discapacidad y otras personas deportistas para facilitar el intercambio entre deportistas dentro de disciplinas similares?

· ¿Son las personas con discapacidad consideradas en deportes más allá de su rol como deportistas, incluyendo como árbitros, directores/as técnicos/as, espectadores/as, administradores/as, trabajadores/as, voluntarios/as en la industria del deporte, miembros de consejos directivos, entre otros?

La disparidad organizativa es muy evidente. En ciertos territorios y por tradición, las federaciones y clubs de deportes para discapacitados asumen un rol de liderazgo en materia estructural, como en Madrid, Cataluña o País Vasco. En contra en otros territorios como Andalucía o Extremadura estas federaciones y clubs o no han existido nunca o tienen muy poca presencia.

Sobre la integración de varias disciplinas o especificidad, existen federaciones generalistas que han asumido las categorías para personas con discapacidad, como en ciclismo o vela, mientras algunos deportes siguen dependiendo de las federaciones para personas con discapacidad, como el baloncesto en silla de ruedas o la natación, resultando en un confuso panorama para los deportistas.

Una problemática a destacar es la falta de conocimientos que se tiene en las federaciones generalistas sobre la discapacidad. Hasta que no se compite en un campeonato de España no se pasa ningún tribunal de clasificación, por lo que algunos deportistas se federan y compiten en categorías que no es la que le corresponde.
Desde que los procesos de integración de competencias federativas han virado hacia la inclusión de modalidades deportivas para personas con discapacidad dentro de federaciones generalistas, se han visto intensificados los intentos por mejorar la estructura organizativa del deporte. Contabilizando el número total de licencias emitidas para clubes, los deportes para ciegos contaron con cero licencias federadas de clubes; los deportes para sordos, 42 licencias; los deportes para discapacidad física, 107 licencias; la parálisis cerebral, 126; la discapacidad intelectual, 227 licencias. En deportes regulares u ordinarios, el fútbol tuvo 21.381 licencias de clubes; el baloncesto, 3.542 licencias; el tenis, 1.287 licencias; la montaña y escalada, 2.475 licencias. En otro orden inferior, deportes tradicionales como el hockey tuvo 129 licencias; los deportes de invierno, 212 licencias; el remo, 138 licencias. El total de clubes federados que representan a las personas con discapacidad alcanzan un 1,08% del total de licencias de clubes deportivos a nivel nacional. Estos números se encuentran en progresión y año a año va aumentando el número de licencias de deportistas con discapacidad.
En cuanto a roles más allá del de deportista, encontramos gran cantidad de ejemplos de entrenadores con discapacidad, ya que no hay exclusión de ningún tipo en ese sentido. En el rol de árbitro si que existen más dificultades debido a las pruebas físicas que requieren en algunos deportes. Existen casos en los que estas pruebas se adaptan a las necesidades de las personas que lo necesiten, no obstante sería necesario que esto se tuviera en cuenta a la hora de planificar la formación de jueces y árbitros desarrollando una normativa unificada y clara al respecto.


La Oficina de la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos agradecería recibir la información pertinente en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, CH 1211 Ginebra 10; fax. +41 22 917 90 08; correo electrónico: registry@ohchr.org, antes del 1 de agosto de 2020, en formato accesible a fin de que pueda ser publicada en el sitio web de la OACNUDH. Sírvase dirigirse al Sr. Facundo Chávez Penillas en la dirección disability@ohchr.org o a la Sra. Victoria Lee en la dirección vlee@ohchr.org para cualquier aclaración o consulta.


Le agradezco desde ya su contribución a este importante estudio temático.





Atentamente,



Jyoti Sanghera



Jefe



Cuestiones de Derechos Humanos y Económicas y Sociales
� Estas regulaciones y directrices deberían referir a garantizar la accesibilidad de los lugares y las instalaciones, la accesibilidad de la información y la comunicación, la provisión de ajustes razonables, la provisión de servicios de apoyo, la asequibilidad, las contrataciones públicas, la recopilación y desagregación de datos, entre otros.
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