ИНФОРМАЦИЯ

 по вопроснику, подготовленному Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека

Участие в ведении государственных дел
1. Закреплено ли право лиц принимать участие в ведении государственных дел в Конституции и/или других законах вашей страны? Просьба предоставить информацию о соответствующем законодательстве или положениях Конституции.

Ответ Министерства Юстиции:

Согласно статье 3 Конституции Республики Казахстан единственным источником государственной власти является народ.

Народ осуществляет власть непосредственно через республиканский референдум и свободные выборы, а также делегирует осуществление своей власти государственным органам.


В соответствии со статьей 4 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан» от 28 сентября 1995 года, всеобщее активное избирательное право - право граждан Республики участвовать в голосовании на выборах по достижении восемнадцатилетнего возраста, вне зависимости от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или любых иных обстоятельств.

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Конституционное право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей, обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления, закреплено в пункте 1 статьи 33 Конституции Республики Казахстан от 30 августа 1995 года. Статья 1 Конституции гласит, что Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. Народ является единственным источником государственной власти, которую он осуществляет через республиканский референдум и свободные выборы (ст. 3 Конституции). Решение наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами, включая голосование на республиканском референдуме или в Парламенте, является одним из основополагающих принципов деятельности Республики Казахстан (п. 2 ст. 1 Конституции).

Согласно статье 6 Конституционного закона «О государственной независимости Республики Казахстан» от 16 декабря 1991 года граждане Республики всех национальностей составляют вместе единый народ Казахстана, который является единственным носителем суверенитета и источником государственной власти в Республике Казахстан, осуществляет государственную власть как непосредственно, так и через избираемые им государственные органы на основе Конституции и законов Республики Казахстан.
Проведение республиканского референдума основывается на принципах добровольного участия и свободного волеизъявления граждан, всеобщего, равного и прямого права граждан на участие в референдуме при тайном голосовании, гласности (см. ст. 4 Конституционного закона «О республиканском референдуме»).

Принцип свободы выборов, закрепленный в статье 3 Конституции, в статье 2 Конституционного закона «О выборах в Республике Казахстан» раскрывается, как свободное осуществление гражданином Казахстана своего права избирать и быть избранным.

В Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 по 2020 годы отмечается, что конституционное положение о решении наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами является одним из условий устойчивого социально-экономического и политико-правового развития страны.

В Стратегии «Казахстан-2050» дальнейшее укрепление казахстанской государственности и развитие демократии определены в качестве одного из семи долгосрочных приоритетов. 

2. Каков масштаб охвата и содержание права на участие в ведении политических и государственных дел, закрепленного в национальном законодательстве? 

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Право граждан на участие в ведении политических и государственных дел, закрепленное пунктом 1 статьи 33 Конституции Республики Казахстан, реализуется через право избирать и быть избранными в государственные органы и органы местного самоуправления, участвовать в республиканском референдуме. Правовые гарантии осуществления этих прав установлены в Конституционных законах «О выборах в Республике Казахстан», «О республиканском референдуме», законах «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» от 23 января 2001 года, «О государственной службе» от 23 июля 1999 года, Указе Президента Республики Казахстан от 24 апреля 2013 года №555 «О некоторых вопросах проведения выборов акимов городов районного значения, сельских округов, поселков и сел Республики Казахстан, не входящих в состав сельского округа» и других законодательных и нормативных правовых актах.
Граждане Республики Казахстан имеют право участвовать в республиканском референдуме, который проводится по проектам Конституции, конституционных законов, законов и решений по наиболее важным вопросам государственной жизни Республики Казахстан на всей ее территории (см. ст. 1 Конституционного закона «О республиканском референдуме»), а также обладают правом избирать и быть избранными Президентом, депутатами Парламента, маслихатов, членами иных органов местного самоуправления, акимами уровня ниже района.

3. Как государство гарантирует участие всех лиц в ведении государственных дел? Какие конкретные меры (включая законодательные) принимает государство для обеспечения полного и равного участия членов всех групп в ведении политических и государственных дел? Как государство проводит мониторинг и следит за соблюдением законодательства, принятого для обеспечения полного и равного участия членов всех групп в ведении политических и государственных дел?

Ответ Министерства юстиции:

В пункте 1 статьи 33 Конституции закреплено, что граждане Республики Казахстан имеют право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей, обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления.
Ответ Центральной избирательной комиссии:

Право граждан на участие в ведении политических и государственных дел гарантировано Конституцией – Основным законом Республики Казахстан. Все граждане вне зависимости от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или любых иных обстоятельств имеют право избирать и быть избранными в государственные органы и органы местного самоуправления, а также имеют равное право на доступ к государственной службе.

Административная и уголовная ответственность за нарушение права участвовать в республиканском референдуме, избирать и быть избранными в государственные органы и органы местного самоуправления закреплена в статье 50 Конституционного закона о выборах, в Главе 11 (статьи 101-126) Кодекса об административных правонарушениях, статьях 150 и 151 Уголовного кодекса.

Установлены гарантии правовой защиты избирательных прав граждан. Согласно статье 49 Конституционного закона о выборах суды, органы прокуратуры и избирательные комиссии во время избирательного процесса (включая выходные дни и день выборов), организуют свою работу таким образом, чтобы обеспечить прием и рассмотрение жалоб, поступивших в период подготовки и проведения выборов в пятидневный срок, поступивших менее чем за пять дней до голосования и в день голосования – немедленно.

Уполномоченные государственные органы систематически проводят мониторинг законодательства и в необходимых случаях приводят его в соответствие с действующими нормами. Обязанность по проведению правового мониторинга нормативных правовых актов установлена статьей 43-1 Закона РК «О нормативных правовых актах».
4. В каких масштабах проводятся консультации со всеми лицами в ходе законотворческого процесса, а также процесса выработки политических решений? Просьба описать наилучшие виды практики и опыта представительных структур, процессов, либо любых других способов стимулирования участия до принятия политического решения. 

Ответ Министерства юстиции:
Первой стадией принятия законов или поправок к ним является предложение об их создании, т.е. инициатива. 

Согласно пункту 1 статьи 61 законодательная инициатива принадлежит Президенту Республики, депутатам Парламента, Правительству и реализуется исключительно в Мажилисе. Согласно пункту 1 статьи 53 Конституции Республики Казахстан Парламент по предложению Президента Республики Казахстан вносит изменения и дополнения в Конституцию, принимает конституционные законы, вносит в них изменения и дополнения. 

Далее следует решение компетентного органа, т.е. Мажилиса Парламента о необходимости издания закона, включение соответствующего предложения в план законопроектных работ, выработка официального законопроекта. Согласно пункту 1 статьи 56 Конституции к исключительному ведению Мажилиса относится принятие к рассмотрению внесенных в Парламент проектов конституционных законов и законов и рассмотрение этих проектов. После прохождения данного этапа (формулировки закона) и принятия его в Мажилисе, путём голосования (более половины от общего числа депутатов), законопроект отправляется на рассмотрение в Сенат Парламента.

 Депутаты Сената обязаны в течение шестидесяти дней  рассмотреть  законопроект. Далее проводится голосование, если Сенат голосует «За»  большинством голосов, то проект становится законом, в противном случае Сенат возвращает проект в Мажилис на повторное рассмотрение. Мажилис пересматривает проект, вносит изменения и отправляет в Сенат. 

Повторно отклоненный проект закона не может быть вновь внесён в течение той же сессии. В случае подтверждение проекта, закон в течение десяти дней отправляется на подпись к Президенту.

Следующий этап – проверка на соответствие Конституционному закону Республики Казахстан. 

В соответствии с подпунктом 2 пункта 1 статьи 72 Конституции Республики Казахстан Конституционный Совет рассматривает до подписания Президентом принятые Парламентом законы на их соответствие Конституции Республики. Своё решение Конституционный Совет выносит  не позднее чем через месяц со дня подачи. 

В случае одобрения закона Конституционным Советом, закон  отправляется на заключительный этап – подписание Президентом.

Президент в течение 12 дней должен дать окончательное решение.                В случае если закон будет подписан, следует его публикация. Если же

закон по каким-либо причинам не был подписан, то он опять возвращается  на рассмотрение в нижнюю палату Парламента – Мажилис и проходит все те же стадии разработки. Если же по истечению срока, представленного на   подписание закона Президентом, ответа не поступило, то закон   автоматически считается принятым.

В соответствии с пунктом 91-2 Постановления Правительства Республики Казахстан от 10 декабря 2002 года № 1300 «О Регламенте Правительства Республики Казахстан» государственный орган-разработчик одновременно с направлением проекта закона на согласование в заинтересованные государственные органы на своем интернет-ресурсе размещает проект закона, пояснительную записку и другие необходимые документы к нему с учетом требований пункта 95 настоящего Регламента на государственном и русском языках, о чем указывается в пояснительной записке к проекту закона.

Государственный орган-разработчик в течение семи рабочих дней со дня поступления экспертных заключений от Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан и аккредитованных объединений субъектов частного предпринимательства размещает их на своем интернет-ресурсе, а в случае несогласия с ними размещает аргументированные обоснования причин непринятия.

Государственный орган - разработчик со дня разработки проекта закона, имеющего социальное значение, размещает на своем интернет-ресурсе (веб-сайте) пресс-релиз на государственном и русском языках, а в случае необходимости – и на иных языках.

Под проектом закона, имеющим социальное значение, следует понимать проект закона, который прямо или косвенно затрагивает права и интересы человека и общества в целом.

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Законодательство и практика в Казахстане обеспечивают проведение многообразных форм консультаций со всеми заинтересованными лицами в ходе законотворческого процесса и процесса выработки политических решений.

Консультации по законотворческим вопросам могут проводиться на уровне разработчиков законопроектов. В соответствии с пунктом 9 статьи 14 Закона «О нормативных правовых актах» проекты законов размещаются на Интернет-ресурсе уполномоченного органа. Согласно статье 13 Закона Республики Казахстан «О нормативных правовых актах» разработчиками законопроектов могут являться государственные органы, организации и граждане, которые вправе вносить предложения по разработке нормативных правовых актов или передавать на рассмотрение уполномоченных органов инициативные проекты таких актов. Важность привлечения к нормотворческой деятельности представителей общественности, неправительственных организаций и объединений отмечена и в Концепции правовой политики Республики Казахстан на 2010-2020 годы.

Граждане и их объединения могут участвовать в делах государства посредством внесения предложений, выражения мнений по тем или иным общественно-значимым вопросам путем письменных обращений в уполномоченные государственные органы, а также через портал электронного правительства с использованием электронной подписи.

Институты гражданского общества Казахстана играют активную роль в политическом процессе, посредством организации различных круглых столов, конференций, семинаров с представителями государственных органов. Одной из форм такого взаимодействия является диалоговая площадка по человеческому измерению, организованная Министерством иностранных дел.

Консультации по законодательным вопросам проводятся в рабочих и консультативно-совещательных органах Палат Парламента, во фракциях политических партиях и депутатских группах, на парламентских слушаниях.
5. Ведется ли какая-либо разъяснительная работа для эффективного вовлечения женщин, коренных народов, лиц с ограниченными возможностями, представителей меньшинств и других групп, требующих особого внимания, в процессы участия?

Ответ Министерства юстиции:

В 1998 году Казахстан присоединился к Конвенции Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Ратифицирован факультативный протокол к данной конвенции, и в 2001 году Республикой Казахстан был представлен отчет в ООН о выполнении конвенции, получивший положительную оценку. Ратифицированы конвенции ООН «О политических правах женщин»,                    «О гражданстве замужней женщины», шесть конвенций Международной организации труда, в том числе «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности».

 Для решения проблем семьи, женщин и детей в 1995 году Главой государства был создан Совет по проблемам семьи, женщин и демографической политике при Президенте Республики Казахстан. Советом была разработана и распоряжением Президента Республики Казахстан от 5 марта 1997 года одобрена Концепция государственной политики улучшения положения женщин в Республике Казахстан. В 1998 году Совет был преобразован в Национальную комиссию по делам семьи и женщин при Президенте Республики Казахстан. Национальной комиссией в 1999 году впервые был разработан Национальный план действий по улучшению положения женщин в Республике Казахстан, утвержденный постановлением Правительства Республики Казахстан от 19 июля 1999 года. 

Указом Президента Республики Казахстан от 19 сентября 2002 года учреждена должность Уполномоченного по правам человека, в аппарате которого работает специалист по гендерным вопросам. Для наглядного отражения гендерных отношений в стране выпускается специальный ежегодный статистический сборник «Женщины и мужчины Казахстана». 

Для защиты интересов семьи, женщин и детей на законодательном уровне в Парламенте Республики Казахстан создана депутатская группа «Отбасы» («Семья»).

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Центризбиркомом и избирательными комиссиями в регионах проводится широкая разъяснительная работа в средствах массовой информации в период подготовки к выборам, касающиеся избирательных прав женщин, инвалидов, молодежи, национальных меньшинств и других социальных групп.

Большое внимание уделяется повышению политической культуры молодежи. В качестве позитивного опыта можно привести работу молодежных маслихатов, формируемых молодежными организациями в целях привлечения молодежи к активному участию в жизнедеятельности государства, разработке и реализации эффективной молодежной политики путем представления законных интересов молодых граждан и общественно значимых идей в государственных структурах. Выборы в молодежные маслихаты основываются на принципах избирательного права. Молодежь участвует в выборах в качестве кандидатов, членов избирательных комиссий, доверенных лиц, наблюдателей, избирателей.

Большую работу в данном направлении проводит Центральная избирательная комиссия Республики Казахстан. Совместно с общественными неправительственными организациями она разрабатывает и реализует долгосрочные проекты, направленные на повышение уровня правовой грамотности молодых избирателей, повышение их электоральной активности. 
В рамках данных проектов проводятся, встречи, круглые столы, конференции, серии обучающих семинаров и лекций, деловые игры и конкурсы на лучшие научные работы, видеоролики и слоганы на тему выборов, организуются диалоговые площадки, флешмобы и другие мероприятия.
В целях обеспечения представительства национальных меньшинств в Мажилисе Парламенте 9 депутатских мест выделены для избрания кандидатов от Ассамблеи народа Казахстана.
Центральную роль в формировании политики эффективного вовлечения женщин в процессы участия играет Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте Республики Казахстан, а также аналогичные структуры при акимах областей, городов Астаны и Алматы. Одной из задач Национальной комиссии является выработка эффективных мер по обеспечению необходимых условий для участия женщин в политической жизни страны. В Стратегии гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006-2016 годы поставлены задачи по достижению гендерного равенства в органах исполнительной и представительной власти, процессах управления на уровне принятия решения.

Принимаются меры по обеспечению представительства женщин в Мажилисе Парламента. В настоящее время в нем 27 из 107 депутатов являются женщинами (более 25 процентов от общего числа депутатов).
В рамках работы по ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов осуществляется разъяснительная работа по обеспечению избирательных прав лиц с ограниченными возможностями.

Право голосовать и быть избранным

Ответ Генеральной прокуратуры:

Согласно Конституционному закону Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан» (далее – Конституционный закон) выборы основываются на свободном осуществлении гражданином Республики своего права избирать и быть избранным. Участие граждан Республики Казахстан в выборах является добровольным.

Право на участие в управлении делами государства, право избирать и быть избранным в государственные органы и органы местного самоуправления, предусмотренные статьей 25 Международного пакта о гражданских и политических правах человека, закреплены в статье 33 Конституции Республики Казахстан.

Граждане Республики Казахстан  имеют право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей, избирать и быть избранными в государственные органы и органы местного самоуправления, а также участвовать в республиканском референдуме.

Активным избирательным правом обладают граждане Республики Казахстан, достигшие восемнадцатилетнего возраста, вне зависимости от их происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства и любых иных обстоятельств.

Конституции страны запрещает какую-либо дискриминацию по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам (ст.14).

В Республике Казахстан имеется достаточная нормативная база, определяющая равенство всех, независимо от расовой или национальной принадлежности, перед законом, а также недопустимость дискриминации по этническому или языковому мотивам.

Избрание 9-ти депутатов Мажилиса Парламента Ассамблей народа Казахстана, установление избирательной квоты и благоприятного режима их избрания есть одна из специальных мер, принимаемых нашим государством с целью гарантирования национальным меньшинствам их избирательных прав, а также является реализацией соответствующих положений Копенгагенского документа ОБСЕ 1990 года о национальных меньшинствах.

В соответствии с пунктом 3 статьи 33 Конституции Республики Казахстан не имеют права избирать и быть избранными, участвовать в республиканском референдуме граждане, признанные судом недееспособными, а также содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. 

Согласно пункту 4 статьи 4 Конституционного закона не может быть кандидатом лицо, имеющее судимость, которая не погашена или не снята в установленном законом порядке и вина которого в совершении коррупционного преступления и коррупционного правонарушения признана судом.

Порядок организации и проведения выборов регулируется вышеуказанным Конституционным законом.

В целях предотвращения попыток оказания влияния на волеизъявление избирателей выборным законодательством предусмотрено следующее. 

Так, Конституционным законом признается ненадлежащей предвыборной агитацией, которая сопровождается бесплатным или на льготных условиях предоставлением избирателям товаров, услуг, ценных бумаг, проведением лотерей, благотворительных акций, выплатой денег либо обещанием предоставления таковых. Проведение ненадлежащей агитации является основанием для отмены регистрации кандидата, партийного списка (ст.27).

Установлена административная ответственность за оказание финансовой или иной материальной помощи кандидатам, политическим партиям, выдвинувшим партийные списки, помимо их избирательных фондов (ст.116 КоАП). 

Кроме того, воспрепятствование осуществлению гражданином своих избирательных прав, в том числе воспрепятствование голосованию, исполнению обязанностей по регистрации кандидата, партийных списков и другое, сопряженное с подкупом, обманом и т.д. влечет уголовную ответственность (ст.150 Уголовного кодекса).

Касательно необходимости регистрации для голосования сообщаем следующее.

В соответствии с Конституционным законом при проведении выборов местным исполнительным органом составляются списки избирателей, основанием для включения гражданина в список избирателей на конкретном участке является факт его регистрации по месту жительства на территории этого избирательного участка. Каждый избиратель вправе зарегистрироваться в качестве избирателя в соответствующем местном исполнительном органе с момента объявления или назначения выборов (ст.24). 

Бюллетени для голосования выдаются избирателям на основании списков избирателей при предъявлении документа, удостоверяющего личность избирателя (ст.41 Конституционного закона).

6. В вашей стране всеобщее и равное избирательное право? Гарантированы ли законодательством вашей страны права, закрепленные в ст. 25 b) Международного Пакта о гражданских и политических правах? В случае положительного ответа, просьба привести ссылку на данное законодательство.

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Принципы всеобщего и равного избирательного права закреплены в статьях 4 и 5 Конституционного закона о выборах. Активным всеобщим избирательным правом обладают граждане Республики Казахстан, достигшие 18-летнего возраста без какой-либо дискриминации. Пассивное всеобщее избирательное право распространяется на право граждан быть избранными Президентом, депутатом Парламента Республики Казахстан, маслихата, членом иного органа местного самоуправления, акимом ниже уровня района. В выборах не участвуют граждане, признанные судом недееспособными, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. 

Принцип равного избирательного права также подразумевает под собой соблюдение равного активного и пассивного избирательного права. Этот принцип также основан на недопущении дискриминации по какому-либо признаку. При реализации равного избирательного права гарантируется равное право голоса, равные избирательные правомочия при нарезке избирательных округов на выборах в местные представительные органы и органы самоуправления, равенство возможностей кандидатов и политических партий, соблюдение представительства национальных меньшинств и женщин. Так согласно пунктам 1 и 2 статьи 5 Конституционного закона о выборах избиратели участвуют в выборах Президента, депутатов Мажилиса Парламента, избираемых по партийным спискам и маслихатов Республики на равных основаниях и каждый из них обладает соответственно одним голосом на один избирательный бюллетень. На выборах членов иных органов местного самоуправления избиратели участвуют на равных основаниях и каждый из них обладает равным числом голосов.
В Конституционном законе о выборах гарантии обеспечения равных прав и условий для кандидатов закреплены не только на период проведения предвыборной агитации, но и в период выдвижения и регистрации кандидатов. Пункт 7 статьи 27 Закона обязывает СМИ освещать мероприятия по выдвижении и регистрации кандидатов и партийных списков в равных объемах печатной площади и эфирного времени. 

Кандидатам и политическим партиям гарантируются равные условия доступа к СМИ для проведения предвыборной агитации (пункт 2 статьи 28 Конституционного закона о выборах). Государство гарантирует равное выделение средств кандидатам (кроме, кандидатов, зарегистрированных в партийных списках) для выступления со своими программами с 15-тиминутным выступлением по телевидению, 10-тиминутным выступлением по радио, публикацией в печатных СМИ 2-х статей объемом до 0,1 печатного листа. Согласие на выделение эфирного времени, печатной площади, данное СМИ одному из кандидатов или политической партии, является согласием на выделение эфирного времени, печатной площади другим кандидатам или политическим партиям (пункт 3 статьи 28).

Кроме СМИ кандидатам на единых и равных условиях предоставляются помещения на договорной основе для встреч с избирателями (пункт 4 статьи 28 Конституционного закона о выборах), выделяется равная сумма денег для издания плакатов, листовок и иных агитационных печатных материалов (пункт 5 статьи 28). Агитационные печатные материалы размещаются на условиях, обеспечивающих равные права для всех кандидатов (пункт 6 статьи 28).

Кодексом об административных правонарушениях целый ряд нарушений, связанных с обеспечением равных прав и условий для кандидатов и политических партий, квалифицируется как административное правонарушение: воспрепятствование праву вести предвыборную агитацию (статья 103), нарушение условий проведения предвыборной агитации через средства массовой информации (статья 112), умышленное уничтожение, повреждение агитационных материалов (статья 114), нарушение условий проведения предвыборной агитации государственными органами, органами местного самоуправления, их должностными лицами при исполнении служебных обязанностей (статья 122), нарушение условий предоставления кандидатам помещений для встреч с избирателями (статья 123).
Деятельность политических партий также основывается на принципах равноправия. Политические партии должны создавать своим членам равные возможности в списках кандидатов в депутаты и на иные выборные должности в органах государственной власти и органах местного самоуправления (статья 5 Закона о политических партиях).
7. Какие препятствия осуществлению лицами права голосовать были выявлены, и какие меры были предприняты для их преодоления?

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Согласно пункту 2 статьи 39 председатель участковой избирательной комиссии несет ответственность за соблюдение правил голосования на избирательном участке, имеет право потребовать от любого, кто препятствует проведению голосования, покинуть помещение. В день голосования запрещается присутствие в помещении для голосования посторонних лиц, не связанных с избирательным процессом.
Воспрепятствование свободному осуществлению гражданином своих избирательных прав или права участвовать в референдуме, воспрепятствование голосованию является уголовно-наказуемым преступлением и наказывается наложением штрафов или исправительными работами (статья 150 Уголовного кодекса Республики Казахстан).

8. Доступна ли информация о регистрации на голосование и об электоральном процессе (напр. листки для голосования) в разных форматах и на разных языках, включая языки меньшинств? Просьба привести примеры.

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Центральной избирательной комиссией Республики Казахстан уделяется особое внимание информированию общественности об избирательных кампаниях, включая вопросы регистрации избирателей, а также правовому обучению участников избирательного процесса. Разрабатываются и реализуются планы информационного сопровождения всех выборов. Обеспечивается производство и выпуск в эфир республиканских и региональных телевизионных каналов информационных видео и аудиороликов. В СМИ создаются рубрики, посвященные ходу избирательной кампании, ее основным этапам и процедурам, откликам и отзывам избирателей и других участников избирательной кампании. Материалы выходят не только на государственном и русском языках, но и на языках национальных меньшинств.

Информация об избирательных участках, в которых зарегистрированы избиратели, может быть получена через Интернет-ресурс Центризбиркома, а также через Call-центры, создаваемые в период подготовки и проведения выборов в регионах страны.
Согласно пункту 2 статьи 37 Конституционного закона о выборах избирательные бюллетени печатаются на государственном и русском языках.

9. Если требуется регистрация на голосование, каким образом она проводится? Проводятся ли регистрационно-просветительские кампании в преддверии крупных выборов?

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Граждане могут принять участие в голосовании в случае включения их фамилий в список избирателей и по предъявлению документа, удостоверяющего их личность. Избиратели расписываются в списке избирателей в получении бюллетеней для голосования (пункт 4 статьи 41 Конституционного закона о выборах).

Основанием для включения гражданина в список избирателей на конкретном избирательном участке является факт его регистрации по месту жительства на территории этого избирательного участка (пункт 3 статьи 24 Конституционного закона о выборах).

Списки избирателей составляются соответствующими местными исполнительными органами на основании сведений, представляемых органами, осуществляющими учет населения. Если в день выборов избиратель не может прибыть в избирательный участок по месту его регистрации, то он не позже 30 дней до выборов может обратиться в местный исполнительный орган по месту его нахождения с письменным заявлением о его включении в соответствующий список избирателей. В таком случае избиратель исключается из списка избирателей по месту регистрации и включается в список избирателей того участка, на котором он будет голосовать. За 20 дней до начала голосования списки избирателей по каждому избирательному участку подписываются соответствующим акимом и представляются по акту в соответствующую избирательную комиссию.

Особые правила включения в списки избирателей имеются для избирателей, проживающих в войсковых частях, в местах временного пребывания (в домах отдыха, санаториях, стационарных лечебно-профилактических учреждениях, на участках отгонного животноводства, в следственных изоляторах и изоляторах временного содержания, на принадлежащих Республике Казахстан судах, находящихся в день выборов в плавании), а также при представительствах Республики Казахстан в иностранных государствах. В этих учреждениях списки избирателей составляются их руководителями.

Участковые избирательные комиссии за 15 дней до дня выборов представляют для ознакомления гражданам списки избирателей по избирательным участкам, образованным по месту жительства. Списки избирателей по избирательным участкам, образованным в воинских частях, местах временного пребывания, при загранучреждениях Республики Казахстан в иностранных государствах представляются для ознакомления за 5 дней до дня выборов. Граждане имеют право обжаловать невключение, неправильное включение или исключение из списка избирателей в участковую избирательную комиссию или в суд.

При перемене избирателем места своего пребывания в период между представлением списков избирателей для всеобщего ознакомления и днем выборов (т.е. в период за 15 дней до выборов и в день накануне выборов) избиратель на основании заявления может получить открепительное удостоверение на право голосования.

Кроме того, Центральная избирательная комиссия Республики Казахстан ведет единый электронный Регистрационный реестр граждан – избирателей Республики Казахстан, который дважды в год обновляется на основе данных местных исполнительных органов о регистрации избирателей.

В ходе избирательных кампаний Центризбирком уделяет особое внимание информационной и разъяснительной работе, обеспечению открытости и прозрачности деятельности избирательных органов, строгому соблюдению норм избирательного законодательства, равенству возможностей для всех кандидатов и политических партий.

При этом комиссия сотрудничает со всеми средствами массовой информации, обеспечивает для них равный доступ к информационным материалам, активно использует все имеющиеся медиа-ресурсы, проводит информационно-просветительские мероприятия, мотивирующие избирателей проголосовать на выборах. Готовятся видео и аудиоролики, плакаты, билборды, статьи в средствах массовой информации, учебные фильмы для участковых избирательных комиссий, проводится разъяснительная работа с населением, организуются правовые всеобучи для всех участников избирательного процесса, активно используется Интернет-пространство. 

Также Центризбиркомом обеспечивается подготовка, издание и распространение методических пособий и брошюр для участников выборов, осуществляется публикация информационных материалов по ключевым направлениям избирательных кампаний в виде статей, пресс-релизов и сообщений. На постоянной основе проводятся брифинги Центризбиркома.

На время подготовки и проведения выборов открывается постоянно действующий пресс-центр Центризбиркома. Во всех регионах создаются Call-центры, через которые избиратели могут узнать, к каким избирательным участкам они приписаны.

В результате, несмотря на то, что в Республике Казахстан участие в голосовании является правом, а не обязанностью граждан, отмечается очень высокая явка избирателей. Так, на выборах депутатов Мажилиса Парламента 15 января 2012 года она составила 75,44 %, на выборах Президента 3 апреля 2011 года – 89,99 %.
10. В отношении права голосовать и быть избранным, каким образом принимаются во внимание права и потребности представителей специфических групп (женщин, лиц с ограниченными возможностями, меньшинств, коренных народов, лиц, впервые голосующих и т.д.)

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Согласно пунктам 1, 2 статьи 4 Конституционного закона о выборах граждане Республики вправе участвовать в голосовании на выборах и быть избранными Президентом Республики Казахстан, депутатом Парламента Республики Казахстан, маслихата или членом иного органа местного самоуправления вне зависимости от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или любых иных обстоятельств.
В Республике Казахстан уделяется внимание соблюдению избирательных прав уязвимых групп населения.

Законодательно закреплены гарантии обеспечения доступа инвалидов к жилым, общественным и производственным зданиям, сооружениям и помещениям (статья 25 Закона «О социальной защите инвалидов в Республике Казахстан», статьи 11 и 17 Закона «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан»). Нарушение требований законодательства по обеспечению доступа инвалидов к вышеуказанным объектам влекут за собой административную ответственность (статья 83 Кодекса об административных правонарушениях). Согласно пункту 6 статьи 41 Конституционного закона о выборах инвалиды могут проголосовать по месту жительства или нахождения. В соответствии с пунктом 3 статьи 23 Конституционного закона о выборах избирательные участки могут создаваться в стационарных лечебно-профилактических учреждениях.

Увеличивается доля женщин на выборных должностях. Так, если в 1995-2007 годах в Мажилисе Парламента женщины составляли в среднем 11-12% от депутатского корпуса, то в 2007 году их представительство увеличилось до более 20%, а в настоящее время до более 25 %. С 1999 по 2015 годы доля женщин в местных представительных органах увеличилась с 10,5 % до 18,7 %. В 2013 году в Республике Казахстан была введена выборность акимов (глав местных имполнительных органов). Доля женщин среди акимов составляет 11,4%. Женщины составляют 64% членов избирательных комиссий.

Уделяется внимание защите прав и интересов национальных меньшинств. Доля национальных меньшинств составляет 29,2 % в Мажилисе Парламента, 25,5 % в Сенате Парламента, 20,7 % в маслихатах. Активную роль в продвижении избирательных прав национальных меньшинств играет Ассамблея народа Казахстана, в которую входят 321 этно-культурное объединение.

11. Каковы законодательные ограничения права представлять свою кандидатуру в вашей стране, если таковые имеются? Какие практические препятствия были выявлены в отношении права быть избранным? Какие меры были введены для преодоления этих препятствий?

Ответ Центральной избирательной комиссии:

В соответствии с пунктом 3 статьи 33 Конституции РК и пунктом 4 статьи 4 Конституционного закона о выборах не может быть кандидатом в Президенты Республики Казахстан, в депутаты Парламента Республики Казахстан, в том числе по партийным спискам, маслихатов, а также кандидатом в члены иного органа местного самоуправления:

1) лицо, имеющее судимость, которая не погашена или не снята в установленном законом порядке; 

2) лицо, вина которого в совершении коррупционного преступления и коррупционного правонарушения в установленном законом порядке признана судом. 

Недопустимость на выборные должности лиц, имеющих непогашенную или неснятую судимость и вина которых в совершении коррупционного преступления и (или) правонарушения признана судом, направлена на обеспечение чистоты органов власти от преступников, совершивших социально опасные деяния, а также чиновников, допустивших противозаконные действия в целях получения имущественных благ, преимуществ и выгод.
Законодательство Республики Казахстан запрещает принимать лиц с непогашенной или неснятой судимостью на государственную службу (подпункт 7 пункта 4 статьи 10 Закона о государственной службе), правоохранительную службу (подпункт 9 пункта 2 статьи 6 Закона о правоохранительной службе), службу в органы военной полиции (пункт 3 статьи 13 Закона об органах военной полиции), воинскую службу по контракту и по призыву в мирное время (подпункт 4 пункта 2 статьи 38, пункт 6 статьи 36 Закона о воинской службе и статусе военнослужащих), дипломатическую службу (пункт 6 статьи 9 Закона о дипломатической службе Республики Казахстан), службу авиационной безопасности (пункт 5 статьи 106 Закона об использовании воздушного пространства Республики Казахстан и деятельности авиации), в обеспечение общественного порядка (пункт 4 статьи 5 Закона «Об участии граждан в обеспечении общественного порядка»).
Коррупционное преступление в Казахстане рассматривается как серьезное уголовное преступление. Статья 50 Уголовного кодекса Республики Казахстан установила, что лица, совершившие коррупционные преступления, в обязательном порядке лишаются права занимать должности на государственной службе, в судах, органах местного самоуправления, Национальном Банке и его ведомствах, государственных организациях и юридических лицах, их дочерних организациях, в уставном капитале которых доля государства составляет более 50 процентов. Перечень коррупционных преступлений приведен в статьях 189, 190, 215-218, 234, 249, 307, 361, 362, 364-370, 450-452 Уголовного кодекса. В отношении лиц, осужденных за коррупцию, не могут применяться условное осуждение (п. 6 ст. 63 Уголовного кодекса). Они не могут освобождаться от уголовной ответственности в связи с примирением (п. 4 ст. 68), установлением поручительства (п. 6 ст. 69) и истечением срока давности (п. 6 ст. 71), а также от отбывания наказания в связи с истечением срока давности обвинительного приговора (п. 5 ст. 77).
В Конвенции ООН против коррупции, ратифицированной Законом Республики Казахстан от 4 мая 2008 года № 31-IV, к субъектам правонарушений, связанных с коррупцией, отнесены публичные должностные лица, которые включают в себя любые назначаемые или избираемые лица, занимающие какую-либо должность в законодательном, исполнительном, административном или судебном органе на постоянной или временной основе, за плату или без оплаты труда, любые лица, выполняющее какую-либо публичную функцию или предоставляющие какую-либо публичную услугу.

Наличие требования о недопустимости регистрации кандидатом на выборную должность лиц, чья вина в совершении коррупционного преступления или правонарушения признана судом, отвечает требованиям пункта 2 статьи 7 вышеуказанной Конвенции. В нем государствам-участникам вменяется в обязанность рассматривать возможность принятия надлежащих законодательных и административных мер с тем, чтобы установить критерии применительно к кандидатам и выборам на публичные должности.
Кроме того, кандидаты должны соответствовать требованиям, предъявляемым к ним Конституцией (пункт 2 статьи 41, пункт 4 статьи 51, пункт 3 статьи 86), Конституционным законом о выборах (пункт 1 статьи 54, статья 70, статья 86, статья 102) и Указом Президента РК от 24 апреля 2013 года №555 «О некоторых вопросах проведения выборов акимов городов районного значения, сельских округов, поселков и сел Республики Казахстан, не входящих в состав сельского округа» (пункт 13 Правил избрания на должность, прекращения полномочий и освобождения от должности акимов городов районного значения, сельских округов, поселков и сел Республики Казахстан, не входящих в состав сельского округа).
12. Какие позитивные меры были приняты для обеспечения женщинам, представителям меньшинств, коренных народов, лиц с ограниченными возможностями, а также членам других неблагополучных групп возможности представлять свою кандидатуру на выборную должность?

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Согласно статье 33 Конституции РК и статье 4 Конституционного закона о выборах граждане Республики вправе быть избранными Президентом Республики Казахстан, депутатом Парламента Республики Казахстан, маслихата или членом иного органа местного самоуправления вне зависимости от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или любых иных обстоятельств.
13. Какие меры, включая законодательные, были приняты для обеспечения того, что кандидаты на выборную должность не столкнутся с дискриминацией, притеснениями и ущемлениями их права на свободу убеждений и свободного их выражения, на свободу собраний и ассоциации?

Ответ Центральной избирательной комиссии:

В соответствии со статьей 32 Конституции РК граждане Республики Казахстан вправе мирно и без оружия собираться, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование. Пользование этим правом может ограничиваться законом в интересах государственной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья, защиты прав и свобод других лиц. Статья 28 Конституционного закона о выборах гарантирует кандидатам, политическим партиям, выдвинувшим партийные списки, равные условия доступа к средствам массовой информации для проведения предвыборной агитации.
14. Просьба объяснить, каким образом предотвращаются попытки оказания влияния на волеизъявление избирателей, а также на процесс регистрации избирателя или кандидата? Запрещено ли законодательством незаконное вмешательство? Каким образом государство обеспечивает эффективный доступ к судебным и иным средствам защиты в случае нарушений?

Ответ Центральной избирательной комиссии:

Пунктом 3 статьи 3 Конституционного закона о выборах закреплено, что участие граждан Республики в выборах является добровольным. Никто не вправе принуждать к участию или не участию гражданина в выборах, а также ограничивать его волеизъявление. Статья 150 Уголовного кодекса РК предусматривает уголовную ответственность за воспрепятствование свободному осуществлению гражданином своих избирательных прав.

В целях эффективного доступа к судебным и иным средствам защиты статьей 49 Конституционного закона о выборах предусмотрено право обжалования и отмены решений и действий в ходе избирательной кампании.
Равный доступ к государственной службе

Ответ Генеральной прокуратуры:
Граждане Республики Казахстан имеют равное право на доступ к государственной службе. Требования, предъявляемые к кандидату на должность государственного служащего, обусловливаются только характером должностных обязанностей и устанавливаются законом (ст.33 Конституции Республики Казахстан).  

Согласно Закону Республики Казахстан «О государственной службе» не допускается установление при поступлении на государственную службу каких бы то ни было прямых или косвенных ограничений в зависимости от пола, расы, национальной принадлежности, языка, социального происхождения, имущественного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям и по любым иным обстоятельствам (статья 12).

 
Статьей 14 Конституции Республики Казахстан определено, что никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

В Казахстане не допускается пропаганда и агитация расового, национального превосходства (статья 20 Конституции), запрещается создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на разжигание расовой, национальной розни (статья 5 Конституции).

Установленные Конституцией гарантии в части недопустимости дискриминации по признакам отношения к той или иной расе и национальности отражены в ряде законодательных актов.

Право граждан Республики Казахстан на равный доступ к государственной службе обеспечивает конкурс на занятие административной государственной должности.

В соответствии со статьей 10 названного Закона о государственной службе на государственную службу не может быть принято следующее лицо: 

- признанное в установленном порядке недееспособным или ограниченно дееспособным; 

- лишенное судом права занимать государственные должности в течение определенного срока; 

- в соответствии с заключением медицинского учреждения имеющее заболевание, препятствующее выполнению должностных полномочий, в случаях, когда специальные требования к состоянию здоровья для занятия соответствующих должностей установлены в квалификационных требованиях; 

- отказавшееся принять на себя ограничения, установленные законом, в целях недопущения действий, которые могут привести к использованию их статуса и основанного на нем авторитета в личных, групповых и иных неслужебных интересах; 

- которое в течение трех лет перед поступлением на государственную службу привлекалось к дисциплинарной ответственности за совершение коррупционного правонарушения. При этом на государственную службу не допускается лицо, уволенное с работы за совершение коррупционного правонарушения;
- на которое в течение трех лет до поступления на государственную службу за совершение коррупционного правонарушения налагалось в судебном порядке административное взыскание; 

- совершившее коррупционное преступление;
- в отношении которого в течение трех лет перед поступлением на государственную службу за совершение уголовного проступка вынесен обвинительный приговор суда или освобожденное от уголовной ответственности за совершение уголовного проступка на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан;
- имеющее судимость, которая ко времени поступления на государственную службу не погашена или не снята в установленном законом порядке;

- ранее судимое или освобожденное от уголовной ответственности за совершение преступления на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан за совершение тяжких или особо тяжких преступлений;
- не прошедшее специальную проверку на предмет соблюдения антикоррупционного законодательства;
- совершившее преступление в составе преступной группы;
- в отношении которого уголовное дело о преступлении в составе преступной группы прекращено органом уголовного преследования или судом на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан до истечения срока нижнего предела наказания в виде лишения свободы, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан.
15. Каковы условия доступа к государственной службе в вашей стране? Применяются ли какие-либо ограничения? Как выполняется требование по равному доступу?
Ответ Агентства по делам государственной сужбы и противодействию коррупции:

В соответствии с пунктом 4 статьи 33 Конституции Республики Казахстан граждане Республики Казахстан имеют равное право на доступ к государственной службе. 
Требования, предъявляемые к кандидату на должность государственного служащего, обусловливаются только характером должностных обязанностей и устанавливаются законом. 

В свою очередь, Законом Республики Казахстан от 23 июля 1999 года                «О государственной службе» (далее – Закон) определены следующие основные положения: 

- правовое положение государственных служащих;
- поступление на государственную службу;
- прохождение государственной службы и служебной карьеры;
- служебную этику государственных служащих;
- обеспечение государственных служащих;
- прекращение государственной службы государственными служащими;
- ответственности за нарушение законодательства о государственной службе и т.д.
Глава 3 Закона регламентирует вопросы поступления на государственную службу, в том числе и требования, предъявляемые при поступлении на государственную службу и конкурс на занятие административной государственной должности.

Конкурс на занятие административной государственной должности обеспечивает право граждан Республики Казахстан на равный доступ к государственной службе.

Таким образом, право на занятие административной государственной должности имеют все граждане Республики Казахстан. Занятие административной государственной должности осуществляется на конкурсной основе.

Кроме того, статьей 10 Закона применяются ограничения, связанные с пребыванием на государственной службе.

1. Государственный служащий не вправе:

1) быть депутатом представительных органов;

2) заниматься другой оплачиваемой деятельностью, кроме педагогической, научной и иной творческой деятельности;

3) заниматься предпринимательской деятельностью, в том числе участвовать в управлении коммерческой организацией, независимо от ее организационно-правовой формы, если непосредственное участие в управлении коммерческой организацией не входит в его должностные обязанности в соответствии с законодательством Республики Казахстан, если иное не установлено Законом Республики Казахстан "О борьбе с коррупцией";

4) быть представителем по делам третьих лиц в государственном органе, в котором он состоит на службе, либо непосредственно ему подчиненном или подконтрольном;

5) использовать в неслужебных целях средства материально-технического, финансового и информационного обеспечения его служебной деятельности, другое государственное имущество и служебную информацию;

6) участвовать в действиях, препятствующих нормальному функционированию государственных органов и выполнению служебных обязанностей, включая забастовки;

7) в связи с исполнением должностных полномочий пользоваться в личных целях услугами граждан и юридических лиц.

2. Государственный служащий в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан, в течение месяца после вступления в должность обязан на время прохождения государственной службы передать в доверительное управление находящиеся в его собственности доли, акции (акцию) в уставном капитале коммерческих организаций и иное имущество, использование которого влечет получение доходов, за исключением денег, законно принадлежащих этому лицу, а также имущества, переданного в имущественный наем. Договор на доверительное управление имуществом подлежит нотариальному удостоверению. Копия нотариально засвидетельствованного договора на доверительное управление имуществом представляется государственным служащим в десятидневный срок со дня нотариального засвидетельствования в службу по управлению персоналом (кадровую службу) по месту работы. Правила передачи имущества государственных служащих в доверительное управление утверждаются Правительством Республики Казахстан.

Государственные служащие, за исключением членов Правительства Республики Казахстан, Председателя и членов Конституционного Совета Республики Казахстан, могут не передавать в доверительное управление принадлежащие им облигации, паи открытых и интервальных паевых инвестиционных фондов.

Государственный служащий имеет право получать доход от переданного в доверительное управление имущества.

Государственные служащие, за исключением членов Правительства Республики Казахстан, Председателя и членов Конституционного Совета Республики Казахстан, вправе передавать в имущественный наем жилища.

3. Государственный служащий не может занимать должность, находящуюся в непосредственной подчиненности должности, занимаемой его близкими родственниками (родителями, детьми, усыновителями, усыновленными, полнородными и неполнородными братьями и сестрами, дедушками, бабушками, внуками) или супругом (супругой), за исключением случаев, предусмотренных законодательством.

4. Законодательными актами Республики Казахстан могут быть предусмотрены ограничения на осуществление государственными служащими должностных полномочий в отношении близких родственников и свойственников (братьев, сестер, родителей и детей супругов).

5. На государственную службу не может быть принято лицо:

1) признанное в установленном порядке недееспособным или ограниченно дееспособным;

2) лишенное судом права занимать государственные должности в течение определенного срока;

3) в соответствии с заключением медицинского учреждения имеющее заболевание, препятствующее выполнению должностных полномочий, в случаях, когда специальные требования к состоянию здоровья для занятия соответствующих должностей установлены в квалификационных требованиях;

4) отказавшееся принять на себя ограничения, установленные законом, в целях недопущения действий, которые могут привести к использованию их статуса и основанного на нем авторитета в личных, групповых и иных неслужебных интересах;

5) которое в течение трех лет перед поступлением на государственную службу привлекалось к дисциплинарной ответственности за совершение коррупционного правонарушения. При этом на государственную службу не допускается лицо, уволенное с работы за совершение коррупционного правонарушения;

6) на которое в течение трех лет до поступления на государственную службу за совершение коррупционного правонарушения налагалось в судебном порядке административное взыскание;

7) совершившее коррупционное преступление;

8) имеющие судимость, которая ко времени поступления на государственную службу не погашена или не снята в установленном законом порядке;

8) не прошедшее специальную проверку на предмет соблюдения антикоррупционного законодательства;

9) совершившее преступление в составе преступной группы.

Вместе с тем, статьей 13 Закона лица, поступающие на государственную службу, должны отвечать следующим требованиям:

1) обладать гражданством Республики Казахстан;

2) быть не моложе восемнадцати лет, если иное в отношении соответствующих должностей не установлено законодательством Республики Казахстан.

Лица, претендующие на занятие административных государственных должностей, должны отвечать следующим требованиям:

1) обладать необходимым образованием, уровнем профессиональной подготовки и соответствовать установленным квалификационным требованиям;

2) быть не достигшими пенсионного возраста, установленного законом Республики Казахстан.

2. При поступлении на государственную службу гражданин обязан представить в органы государственных доходов декларацию о доходах и имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, являющихся объектами налогообложения.

3. Занятие административной государственной должности осуществляется после получения положительных результатов специальной проверки.

Государственный орган принимает граждан для временного исполнения обязанностей, предусмотренных административной государственной должностью, до дня получения результатов специальной проверки. Трудовые отношения с ними регулируются в соответствии с трудовым законодательством Республики Казахстан. Трудовые договоры заключаются на срок проведения специальной проверки.

В период проведения специальной проверки на этих лиц распространяются положения настоящего Закона в части обязанностей и ответственности государственных служащих, ограничений, связанных с пребыванием на государственной службе. Права этих лиц определяются трудовым договором.

4. Дополнительные требования, предъявляемые для поступления на политическую государственную службу, могут определяться Президентом Республики Казахстан.

5. Квалификационные требования к административным государственным должностям корпуса "Б" разрабатываются с учетом основных направлений деятельности структурных подразделений государственного органа, должностных полномочий, осуществляемых административными государственными служащими, и утверждаются государственными органами по согласованию с уполномоченным органом на основе типовых квалификационных требований к категориям административных государственных должностей.

Специальные квалификационные требования к административным государственным должностям корпуса «А» утверждаются Президентом Республики Казахстан.

16. Как государство обеспечивает транспарентность, объективность и обоснованность процессов принятия на государственную службу правительственными структурами и политическими ассоциациями? Какие меры (напр. временные особые меры, квоты и т.д.) были введены для обеспечения равного принятия на работу женщин, представителей меньшинств, лиц с ограниченными возможностями и членов других неблагоприятных групп?

Ответ Агентства по делам государственной сужбы и противодействию коррупции:

Вопросы транспарентности, объективности и обоснованности процессов принятия на государственную службу правительственными структурами регламентированы Трудовым кодексом Республики Казахстан, Законом Республики Казахстан «О государственной службе»,а также иными нормативными правовыми актами Республики Казахстан.

Вместе с тем, в соответствии со статьей 24 Конституции Республики Казахстан каждый имеет право на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Принудительный труд допускается только по приговору суда либо в условиях чрезвычайного или военного положения.

Кроме того, каждый имеет право на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой-либо дискриминации, а также на социальную защиту от безработицы.

Также, в целях равного принятия на работу женщин, представителей меньшинств, лиц с ограниченными возможностями и членов других неблагоприятных групп,Трудовым кодексом Республики Казахстан от 15 мая 2007 года, Главами 17 и 24 определены особенности регулирования труда женщин и иных лиц с семейными обязанностями, а также особенности регулирования труда инвалидов и лиц с ограниченными возможностями. 

Более того, не допускается установление при поступлении на государственную службу какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

Другое
17. Просьба указать, существуют ли в вашей стране ограничения прав, закрепленных в ст. 25 МПГПП? В случае положительного ответа, как государство обеспечивает то, что эти ограничения являются не дискриминирующими, исключительными и основанными на обоснованных и объективных критериях?

Ответ Министертсва юстиции: 

В Республике Казахстан нет ограничения прав закрепленных в статьи 25 МПГПП.

Касаемо пункта 2 статьи 25 МПГПП, статья 33 Конституции Республики Казахстан закрепляет право граждан избирать и быть избранными.

Согласно пункту 3 статьи 33 Конституции Республики Казахстан в выборах не участвуют граждане, признанные судом недееспособными, а также содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. 

Согласно пункту 3 статьи 4 Закона о выборах не может быть кандидатом лицо, имеющее судимость, которая не погашена или не снята в установленном законом порядке.

Кроме того, относительно пункта 3 статьи 25 МПГПП, пунктом 4 статьи 33 Конституции предусмотрено, что граждане Республики имеют равное право на доступ к государственной службе. Требования, предъявляемые к кандидату на должность государственного служащего, обусловливаются только характером должностных обязанностей и устанавливаются законом.

Согласно подпункту 5 пункта 1 статьи 3 Закона РК от 23 июля 1999 года «О государственной службе» (далее - Закон «О государственной службе») государственная служба в Республике Казахстан основывается на принципах общедоступности, то есть равного права граждан республики на доступ к государственной службе и продвижения по государственной службе в соответствии со своими способностями и профессиональной подготовкой.

18. Пользование в полном объеме правами, закрепленными ст. 25 МПГПП, требует уважения прав, гарантированных ст. 19,21 и 22 МПГПП. В этой связи, какое законодательство было принято для обеспечения независимых и плюралистких СМИ? Могут ли журналисты, правозащитники и организации гражданского общества свободно осуществлять свою деятельность? Просьба предоставить информацию об ограничениях свободы ассоциации, в частности права создавать и вступать в члены ассоциаций, деятельность которых связана с политическими и государственными делами? Если существуют какие-либо условия для осуществления прав, гарантированных ст. 19,21 и 22 МПГПП, предусмотрены ли они законом, необходимы и пропорциональны ли они?

Ответ Министерства юстиции:

В настоящее время в Республике Казахстан в целом сложилось комплексное законодательное образование - законодательство в области свободы слова, получения, обработки и распространения информации, организации и деятельности журналистов и средств массовой информации.

В госструктурах имеются специальные подразделения по работе с журналистами, официальная информация распространяется в различных формах, в том числе и через интернет, в судах расширяется гласность при отправлении правосудия.

Основу законодательства Республики Казахстан о свободе слова и информации  составляют  ценности, идеи и принципы, провозглашенные и закрепленные в Конституции Республики Казахстан,

Положения статьи 20 Конституции Республики Казахстан в целом согласованы с положениями статьи 19 Международного пакта о гражданских и политических правах. 

В этой статье гарантируется свобода слова и провозглашается право каждого свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Не допускаются лишь: пропаганда или агитация насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности Республики, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, а также культа жестокости и насилия.


Пункт 3 статьи 18 Конституции Республики Казахстан, прямо обязывает государственные органы, общественные объединения, должностные лица и средства массовой информации обеспечить право каждого гражданина знать документы, решения и источники информации, затрагивающие его права и интересы.


На основании, в соответствии и в развитие  идей, принципов и норм Конституции принимаются различные нормативные правовые акты.

- «О средствах массовой информации» от 23 июля 1999 года. 

Настоящий Закон регулирует общественные отношения в области средств массовой информации, устанавливает государственные гарантии их свободы в соответствии с Конституцией Республики Казахстан.

- «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информационно-коммуникационных сетей» Закон РК от 10 июля 2009 года. Изменения коснулись всего пятнадцати законов. «Интернет-ресурсы» приравнены к средству массовой информации.

- Акты Президента Республики Казахстан, например, Концепция информационной  безопасности РК (Указ Президента РК от  10 октября                 2006 г.)

- подзаконные нормативно-правовые акты Правительства РК, и других уполномоченных органов.

«Правила проведения конверсии радиочастотного спектра и методики  технико-экономического обоснования затрат на проведении конверсии радиочастотного спектра»,   от 18 июля 2007 г. «Правила лицензирования и квалификационных требований к деятельности по организации телевизионного и (или) радиовещания», от 21 мая 2002 г. «Положение о Межведомственной комиссии по радиочастотам Республики Казахстан».;  от 12 июня 2001 г. «Правила предоставления и опубликования официальной информации центральными государственными органами Республики Казахстан», от 29 июля 2002 г. «Правила учета иностранных средств массовой информации, распространяемых в Республике Казахстан».

Кроме того Республика Казахстан ратифицировал:

- Международный Пакт о гражданских и политических правах; 

- Европейскую конвенцию о трансграничном телевидении;

- Конвенцию о статусе корреспондента, представляющего средство массовой информации государства-участника содружества независимых государств в других государствах содружества;

-Соглашение между государствами-членами организации «Центрально-азиатское сотрудничество» о взаимном распространении программ телевидения и радио;

- Соглашение о сотрудничестве государств-участников содружества независимых государств в области периодической печати; документы ОБСЕ и ЮНЕСКО.

Касаемо деятельности правозащитных и организации гражданского общества, согласно Государственной базе данных «Юридические лица» в республике зарегистрировано 9 519 общественных объединений.

Право на свободу объединений представляет собой одно из важнейших и конституционных прав человека и гражданина, реализация которого отвечает интересам общества и находится под защитой государства.

Как видим, Конституция Республики Казахстан не требует, чтобы право на свободное выражение своего мнения было сопряжено с ограничениями, установленными законом, которые являются необходимыми именно для «уважения прав и репутации других лиц», как об этом говорится в Пакте. Согласно пункту 1 статьи 23 Конституции  граждане Республики Казахстан имеют право на свободу объединений. Деятельность общественных объединений регулируется законом.

Общественное объединение – это одна из организационно-правовых форм некоммерческой организации, которая в свою очередь является одним из видов юридического лица (Гражданский кодекс РК, статья 34). 

В целом общественные отношения, возникающие в связи с реализацией гражданами Республики Казахстан права на свободу объединений, а также созданием, деятельностью, реорганизацией и ликвидацией общественных объединений регулируются Законом РК от 31 мая 1996 года «Об общественных объединениях».

Кроме того, в настоящее время во исполнения поручения Главы государства от 13 ноября 2012 года № 03-10.5 п.7.3, достижения приоритетов Посланий Президента Республики Казахстан народу Казахстана, Стратегии «Казахстан-2050»: Новый политический курс состоявшегося государства», реализации Указа Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 года

№ 858 «О Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 года до 2020 года относительно совершенствования законодательства, направленного на поддержку неправительственных организаций разработана концепция законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам деятельности неправительственных организаций в Республики Казахстан» (далее – законопроект).

Органы юстиции по отношению к юридическим лицам выполняют функцию регистрирующего органа, то есть удостоверяет факт создания и прекращения юридического лица.

Вопросы  пострегистрационной деятельности юридического лица, в том и контроль за их деятельностью в компетенцию органов юстиции не входят. 

Согласно пункту 1 статьи 23 Конституции Республики Казахстан граждане Республики Казахстан имеют право на свободу объединений. Деятельность общественных объединений регулируется законом.

Порядок создания и регистрации общественных объединений в Республике Казахстан регламентированы Законами Республики Казахстан «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств» и «Об общественных объединениях» (далее - Закон).

В соответствии со статьей 5 Закона общественные объединения создаются и действуют в целях реализации и защиты политических, экономических, социальных и культурных прав и свобод, развития активности и самодеятельности граждан; удовлетворения профессиональных и любительских интересов; развития научного, технического и художественного творчества, охраны жизни и здоровья людей, охраны окружающей природной среды; участия в благотворительной деятельности; проведения культурно-просветительной, спортивно-оздоровительной работы; охраны памятников истории и культуры; патриотического, правового и гуманистического воспитания; расширения и укрепления международного сотрудничества; осуществления иной деятельности, не запрещенной законодательством Республики Казахстан.

Так, общественное объединение создается по инициативе группы граждан Республики Казахстан не менее десяти человек (статья 10 Закона). 

Для регистрации общественного объединения необходимо предоставление протокола учредительного собрания граждан-инициаторов, списка граждан-инициаторов, устава, документов, подтверждающего оплату регистрационного сбора и местонахождения. Представления иных документов для создания общественного объединения действующим законодательством не предусмотрено.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что право граждан Республики Казахстан, закрепленное статьей 23 Конституции Республики Казахстан в полной мере раскрыто и гарантировано Законом «Об общественных объединениях» и не содержит ограничений по его применению.

Ответ Министерства здравоохранения и социального развития:

Согласно пункту 1 статьи 23 Конституция Республики Казахстан граждане Республики Казахстан имеют право на свободу объединений.
В соответствии с законодательством Республики Казахстан  (Конституция Республики Казахстан, Гражданский Кодекс, Законы Республики Казахстан «О некоммерческих организациях», «Об общественных объединениях», «О профессиональных союзах»)  предприниматели и трудящиеся имеют право объединяться в целях координации их предпринимательской деятельности, представления и защиты общих имущественных интересов, представления и защиты трудовых прав, улучшения условий труда, а также для достижения социальных, культурных, научных, образовательных, благотворительных, управленческих целей; защиты прав, законных интересов граждан и организаций; разрешения споров и конфликтов; удовлетворения духовных и иных потребностей граждан; охраны здоровья граждан, охраны окружающей среды, развития физической культуры и спорта; оказания юридической помощи, а также в других целях, направленных на обеспечение общественных благ и благ своих членов (участников).

Цели деятельности организаций предпринимателей и трудящихся  определяются учредительными документами. 

Общественное объединение создается по инициативе группы граждан Республики Казахстан не менее десяти человек, созывающих учредительный съезд (конференцию, собрание), на котором принимается устав и формируются руководящие органы.

Правоспособность общественного объединения как юридического лица возникает с момента его регистрации в порядке, установленном законодательными актами Республики Казахстан. 

В соответствии со статьей 3 Закона «Об общественных объединениях» особенности, связанные с созданием, деятельностью, реорганизацией и ликвидацией профессиональных союзов и других отдельных видов общественных объединений, могут регулироваться иными законодательными актами.

Так, в соответствии с Законом «О профессиональных союзах» профсоюз создается по инициативе группы граждан Республики Казахстан не менее десяти человек, связанных общностью их профессиональных и производственных интересов, созывающих учредительный съезд (конференцию, собрание), на котором утверждается устав и формируются профсоюзные органы.

Всем профсоюзам предоставляются равные правовые возможности.

Государственная регистрация профсоюза производится в соответствии с законодательством Республики Казахстан о государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств.

Документы, необходимые для государственной регистрации профсоюза, представляются в регистрирующий орган не позднее двух месяцев со дня проведения учредительного съезда (конференции, собрания) профсоюза.

Первичная организация профсоюза является структурным подразделением локального или отраслевого профсоюза без образования юридического лица, находящегося непосредственно в организации и состоящая из членов профсоюза, являющихся работниками данной организации.

До истечения шести месяцев со дня регистрации локальный и отраслевой профсоюз должен предпринять меры по интеграции их деятельности на принципах ассоциированности на каждом уровне социального партнерства.

Ассоциированность профсоюзов важна для усиления рабочего представительства в социальном партнерстве на всех его уровнях и создания профсоюзов в качестве сильного партнера государству и бизнесу.  

При этом, Законом «О профессиональных союзах»:

профсоюзы не обязаны быть членской организацией какого-то конкретного профобъединения, они могут по своему выбору вступать в различные профсоюзы, либо самостоятельно образовывать профсоюзные объединения.

не ограничивается право профсоюзов на организационную множественность и не устанавливается монополия одного профсоюза. Так, в одной организации могут образовываться и действовать несколько локальных профсоюзов, то же самое относится и к другим уровням социального партнерства, в отрасли – множество отраслевых профсоюзов, в административно-территориальной единице - территориальные профобъединения, в республике - республиканские профобъединения;

закрепляются права профсоюзов на самостоятельность в разработке и утверждении уставов, структур, определение приоритетных направлений деятельности, образовании профсоюзных органов, организации своей деятельности, проведении собраний, конференций, съездов и других мероприятий;

Профсоюзы в качестве ассоцированных членов будут действовать на основании учредительного договора и устава, при этом они будут сохранять свою самостоятельность и права юридического лица.
19. Просьба предоставить информацию о том, какие меры были приняты для того, чтобы обеспечить, что информационно-просветительские материалы по правам человека, в частности о правах и возможностях участия в ведении политических и государственных дел, имеются в наличии и доступны всем.

Ответ Министерства юстиции:

Согласно пункту 1 статьи 33 Закона Республики Казахстан «О нормативных правовых актах» от 24 марта 1998 года, официальное опубликование нормативных правовых актов центральных исполнительных и иных центральных государственных органов осуществляется на интернет-ресурсе, определяемом Правительством Республики Казахстан, в графическом формате в полном соответствии с подписанными подлинниками, а также в периодических печатных изданиях, распространяемых на всей территории Республики Казахстан, в порядке, определяемом статьей 30 настоящего Закона.

Информацию касательно обеспечения информационно-просветительских материалов доступно на официальных сайтах государственных органов  Республики Казахстан, а также на интернет ресурсе ООН.
