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Информация

Национального центра Республики Узбекистан по правам человека о национальных нормах Узбекистана, регулирующих вопросы доступа к телекоммуникациям и сети Интернет согласно Вопросника Специального докладчика ООН по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их выражение Д.Кайе

Статья 29 Конституции Республика Узбекистан гласит: Каждый имеет право на свободу мысли, слова и убеждений. Каждый имеет право искать, получать и распространять любую информацию, за исключением направленной против существующего конституционного строя и других ограничений, предусмотренных законом.

Кроме того, ст. 67 Конституции гласит, что средства массовой информации свободны и действуют в соответствии с законом. Они несут в установленном порядке ответственность за достоверность информации. Цензура не допускается.
Реализации этих положений Конституции содействовало создание необходимой правовой базы, в частности, принятие законов «О средствах массовой информации», «О гарантиях и свободе доступа к информации», «О защите профессиональной деятельности журналиста», «О принципах и гарантиях свободы информации», «Об информатизации», «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления» и другие. В Узбекистане приняты более 10 законов, свыше 20-подзаконных актов, регулирующих деятельность средств массовой информации.

Согласно Закону «О средствах массовой информации» в Республике Узбекистан средства массовой информации свободны и осуществляют свою деятельность в соответствии с законодательством. Закреплены права СМИ на поиск, получение, распространение информации (ст. 5). Цензура не допускается. Каждый имеет право выступать в СМИ, открыто высказывать свое мнение и убеждения.
Вместе с тем, СМИ несут ответственность за объективность и достоверность распространяемой информации. Статья 6 Закона устанавливает, что не допускается использование СМИ в целях призыва к насильственному изменению существующего конституционного строя, территориальной целостности Республики Узбекистан, пропаганды войны, насилия и терроризма, а также идей религиозного экстремизма, сепаратизма и фундаментализма и т.д. Запрещается также публиковать материалы дознания или предварительного следствия без письменного разрешения прокурора, следователя или дознавателя, предварять результаты конкретного дела до принятия судом решения либо иным путем оказывать воздействие на суд до вступления его решения в законную силу.

Права журналиста закреплены в Законе «О защите профессиональной деятельности журналиста» от 24.04.1997 г., согласно которому журналист при исполнении профессиональных обязанностей пользуется гарантией неприкосновенности личности. Преследование журналиста за публикацию критических материалов не допускается. Права, честь и достоинство журналиста охраняются законом. Иностранный журналист, аккредитованный в Республике Узбекистан имеет равные с журналистом Республики Узбекистан права в сборе и распространении информации. Нарушение прав журналиста, установленных настоящим законом, оскорбление его чести и достоинства, угроза, насилие или посягательство на жизнь, здоровье и имущество журналиста в связи с осуществлением им профессиональной деятельности влечет ответственность в соответствие с законодательством.

Сегодня СМИ приобрели большое значение и роль в обеспечении плюрализма мнений в обществе. За годы независимости достигнут отказ от монополии в СМИ одной идеологии, последовательное и поэтапное внедрение рыночных механизмов в информационную сферу, развитие сети негосударственного телевидения и радио, негосударственных агентств и фондов, поддерживающих печатные, аудиовизуальные средства, Интернет.
В последние годы существенно выросло количество отечественных СМИ, на сегодняшний день в Узбекистане зарегистрировано 1372 средства массовой информации, в том числе, 1016 печатных изданий (709 газет, 289 журналов, 14 вестников, 4 информационных агентства), 95 электронных СМИ (63 телеканала, 32 радиоканала), а также 261 новостной веб-сайт.

При этом 62% от общего количества СМИ являются негосударственными. Около 200 из них имеют электронные версии, которые ежедневно пополняются актуальной информацией о происходящих в стране и за рубежом событиях, аналитическими материалами по социально-экономическим, общественно-политическим вопросам. Кроме того, обеспечен широкий доступ населения к информационным источникам органов государственной власти и управления, в том числе через их информационные службы и веб-сайты, что позволяет формировать у граждан целостное и объективное представление о деятельности органов государственной власти, а также эффективности государственного управления.

Следует отметить, что количество Интернет-ресурсов, зарегистрированных в качестве СМИ, за последние пять лет в стране увеличилось более чем в 2 раза. Так, количество Интернет-СМИ около 300, из них 255 (98,1%) являются негосударственными.

Подготовка и переподготовка высококвалифицированных журналистов и технического персонала с учетом новых тенденций развития мирового информационного пространства. Особое внимание уделяется вопросу развития в стране аналитической журналистики. 

В результате развития здоровой конкуренции между различными государственными и негосударственными телерадиоканалами, печатными и Интернет изданиями значительно улучшилось качество и оперативность информирования населения о важнейших событиях в мире и стране, новостях в политической, социальной, экономической и иных сферах. На телеканалах Национальной телерадиокомпании появились передачи в жанре дискуссий, на которых поднимаются и обсуждаются актуальные вопросы общественно-политической и духовно-культурной жизни страны, в которых активно участвует общественность. 

Особую роль в развитии независимых СМИ играют институты гражданского общества, в частности Общественный фонд поддержки и развития независимых печатных СМИ и информационных агентств Узбекистана, Национальная ассоциация электронных СМИ (НАЭСМИ).

В целях эффективной защиты прав и интересов журналистов в стране осуществляет свою деятельность Творческий союз журналистов, основными целями которого являются повышение роли и статуса журналистов в обществе, оказание содействия в защите прав и интересов журналистов, работающих в различных газетах и журналах, теле- и радиоканалах, издательствах и информационных агентствах независимо от форм собственности, а также их творческих и авторских прав, чести и достоинства перед государственными и общественными организациями, учредителями и издателями средств массовой информации.
Ответы на вопросник

Вопрос 1. Законы, нормативные акты и иные меры (в том числе, где это применимо, договорные соглашения и внезаконные действия), которые могут позволить органам требовать у провайдеров телекоммуникационных и интернет-услуг:
а) приостановить или ограничить доступ к веб-сайтам или интернет- и телекоммуникационным сетям;
б) предоставлять или облегчать доступ к данным клиентов;

Ответ: В Республике Узбекистан созданы необходимые правовые и организационные условия для обеспечения доступа населения к телекоммуникациям и сети Интернет. В частности, принято более 20-ти законов и иных нормативно-правовых актов, регулирующих права граждан в данной сфере (см. приложение).

В законе «О телекоммуникациях» от 20.08.1999 г. определяются виды телекоммуникаций, функционирующих в стране: сеть общего пользования для оказания услуг телекоммуникации всем физическим и юридическим лицам; сеть ведомственных телекоммуникаций для обеспечения производственных и специальных нужд юридических и физических лиц, находящихся в их ведении; выделенные коммуникации юридических лиц, создаваемые в коммерческих целях. 

Согласно закону государственное управление в сфере телекоммуникаций осуществляется путем:

- лицензирования;

- сертификации;

- налогооблажения;

- формирования единой научно-технической политики и другими средствами.

В Узбекистане создан специальной уполномоченный орган в сфере телекоммуникаций Министерство по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан, которое обеспечивает формирование и эффективное функционирование системы управления сетями телекоммуникаций, осуществляет лицензирование деятельности юридических лиц, регулирует тарифы на отдельные виды услуг телекоммуникаций, организует работу по сертификации технических средств телекоммуникаций, обеспечивает формирование национального сегмента в сети Интернет, а также осуществляет мониторинг за соблюдением требований нормативно-правовых актов юридическими и физическими лицами в сфере сети интернет и разрабатывает меры по защите прав потребителей в области информатизации и телекоммуникаций и т.д.

В законе «О телекоммуникациях» установлены следующие гарантии прав лиц, пользующихся сетью Интернет:

Никто не вправе нарушать тайну телефонных разговоров, телеграфных и иных сообщений, передаваемых по сетям телекоммуникаций. Все операторы и провайдеры обязаны обеспечивать соблюдение тайны указанных разговоров и сообщений.

Информация о передаваемых по сетям телекоммуникаций сообщениях, а также сами сообщения могут выдаваться только их отправителям и адресатам или их законным представителям.

Прослушивание телефонных разговоров, ознакомление с сообщениями, передаваемыми по сетям телекоммуникаций, получение сведений о них, а также иные ограничения тайны разговоров и сообщений допускаются только в случаях и порядке, предусмотренных законом.

Должностные и иные лица, допустившие нарушение положений настоящей статьи, привлекаются к ответственности в соответствии с законом. (ст.15.)
Операторы и провайдеры имеют право:

оказывать услуги пользователям;

приостанавливать оказание услуг пользователям в случае нарушения ими установленных правил пользования телекоммуникациями;

на возмещение убытков, возникших по вине юридических и физических лиц;

обжаловать незаконные действия юридических и физических лиц в соответствии с законодательством (ст.21).
Операторы и провайдеры обязаны:

осуществлять деятельность в сфере телекоммуникаций в соответствии с условиями лицензии и установленными правилами;

обеспечивать качество оказываемых услуг в соответствии с установленными стандартами, правилами и нормами;

соблюдать тайну передаваемых по сетям телекоммуникаций телефонных разговоров, телеграфных и иных сообщений;

предоставлять пользователям своевременную подробную информацию об условиях и порядке оказания услуг, в том числе об изменении тарифов на услуги телекоммуникаций;

возмещать пользователям убытки за неисполнение или ненадлежащее исполнение договоров об оказании услуг телекоммуникаций, а также неоказание или оказание услуг ненадлежащего качества в соответствии с законодательством (ст. 22).
Пользователи имеют право:

доступа к услугам сети телекоммуникаций общего пользования;

подключения к сети телекоммуникаций общего пользования своего оконечного (терминального) оборудования на условиях и в порядке, установленных законодательством;

на своевременное и качественное обслуживание со стороны операторов и провайдеров в соответствии с установленными правилами;

отказаться от услуг телекоммуникаций в случае нарушений оператором и провайдером условий, оговоренных договором;

на возмещение убытков, компенсацию морального вреда в результате неоказания или оказания услуг телекоммуникаций ненадлежащего качества;

обращаться в уполномоченные государственные органы или в суд в случае нарушения их прав (ст. 23).
Пользователи обязаны:

соблюдать установленные правила пользования услугами телекоммуникаций;

использовать оконечное (терминальное) оборудование, имеющее сертификат на соответствие установленным стандартам;

своевременно осуществлять плату за оказанные им услуги;

не предпринимать действий, направленных на снижение качества работы или повреждение сетей телекоммуникаций (ст. 24).
Для отдельных категорий граждан законодательством могут быть установлены льготы на пользование услугами телекоммуникаций.

Компенсация средств операторам и провайдерам в связи с предоставлением установленных льгот на пользование услугами телекоммуникаций отдельным категориям граждан осуществляется в порядке, определяемом законодательством.

Для отдельных категорий должностных лиц государственных органов, дипломатических и консульских представителей иностранных государств, представителей международных организаций, а также отдельных категорий граждан при пользовании услугами телекоммуникаций могут устанавливаться преимущества в части очередности и порядка пользования.

Перечень должностных лиц, организаций и категорий граждан, которым предоставляются преимущества при пользовании услугами телекоммуникаций, и порядок их оказания устанавливаются Кабинетом Министров Республики Узбекистан (ст. 25).
Вопрос 2. Законы, нормативные акты и другие меры (в том числе, где это применимо, договорные соглашения и внезаконные действия) о публичном раскрытии поданных запросов или принятых мер, чтобы (а) приостановить или ограничить доступ к веб-сайтам и телекоммуникационным сетям или (б) облегчить доступ к данным клиентов.
Ответ: Согласно закону «О принципах и гарантиях свободы информации» государство защищает право каждого на поиск, получение, исследование, распространение, использование и хранение информации. Не допускается ограничение права на информацию в зависимости от пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного и общественного положения.

Органы государственной власти и управления, органы самоуправления граждан, общественные объединения и другие негосударственные некоммерческие организации и должностные лица обязаны в установленном законодательством порядке обеспечивать каждому возможность ознакомления с информацией, затрагивающей его права, свободы и законные интересы, создавать доступные информационные ресурсы, осуществлять массовое информационное обеспечение пользователей по вопросам прав, свобод и обязанностей граждан, их безопасности и другим вопросам, представляющим общественный интерес (ст. 8).
Каждый имеет право непосредственно либо через своих представителей обращаться с запросом на получение информации в устной, письменной форме, в том числе в электронной форме через информационную систему. 
В письменном запросе должны содержаться имя, отчество, фамилия, адрес обращающегося (для юридического лица - его реквизиты) и наименование запрашиваемой информации или ее характер. Запросы подлежат регистрации в установленном порядке.

В письменном запросе может быть указан электронный адрес обращающегося. Указание в письменном запросе электронного адреса является согласием обращающегося на получение ответа на запрос в электронной форме через информационную систему. 
Ответ на письменный запрос, в том числе направленный в виде электронного документа, должен быть дан в возможно короткий срок, но не позднее пятнадцати дней с даты получения запроса, если иное не установлено законодательством. 

Ответ на устный запрос должен быть дан по возможности незамедлительно. 

В случае невозможности предоставления запрашиваемой информации в срок, обратившемуся за ее получением, направляется уведомление об отсрочке. 

Отсрочка в предоставлении запрашиваемой информации не должна превышать двух месяцев с даты подачи запроса. Уведомление об отсрочке направляется лицу, обратившемуся за информацией, в недельный срок с даты получения запроса.

В уведомлении об отсрочке должны быть указаны:

- причины, по которым запрашиваемая информация не может быть предоставлена вовремя;

- дата, к которой будет предоставлена запрашиваемая информация.

В случае если орган или должностное лицо не обладают запрашиваемой информацией, они обязаны в срок не более пяти дней с даты получения запроса сообщить об этом лицу, обратившемуся за информацией.

За предоставление информации может взиматься плата в установленном порядке (ст.9).
Отказ в предоставлении запрашиваемой информации возможен, если она является конфиденциальной или в результате ее раскрытия может быть причинен ущерб правам и законным интересам личности, интересам общества и государства.

Уведомление об отказе в предоставлении запрашиваемой информации направляется обратившемуся с запросом лицу в пятидневный срок с даты его получения.

В уведомлении об отказе должна быть указана причина, по которой запрашиваемая информация не может быть предоставлена.

Собственник, владелец конфиденциальной информации обязан уведомлять лиц, запрашивающих информацию, о действующих ограничениях доступа к этой информации.

Лица, которым неправомерно отказано в предоставлении информации, а также лица, получившие на свой запрос недостоверную информацию, имеют право на возмещение причиненного им материального ущерба или компенсацию морального вреда в установленном законом порядке ( ст.10).
Защите подлежит любая информация, противоправное обращение с которой может причинить ущерб ее собственнику, владельцу, пользователю и иному лицу.

Защита информации осуществляется в целях:

- предотвращения угроз безопасности личности, общества и государства в информационной сфере;

- сохранения конфиденциальности информации, предотвращения ее утечки, хищения, утраты;

- предотвращения искажения и фальсификации информации (ст. 11).
Информация о персональных данных физических лиц относится к категории конфиденциальной информации.

Не допускается сбор, хранение, обработка, распространение и использование информации о частной жизни, а равно информации, нарушающей тайну частной жизни, тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений физического лица без его согласия, кроме случаев, установленных законодательством.

Запрещается использование информации о физических лицах в целях причинения им материального ущерба и морального вреда, а также воспрепятствования в реализации их прав, свобод и законных интересов.

Юридические и физические лица, получающие, владеющие и использующие информацию о гражданах, несут предусмотренную законом ответственность за нарушение порядка использования этой информации.

Средства массовой информации не вправе раскрывать источник информации или автора, подписавшегося псевдонимом, без их согласия. Источник информации или имя автора могут быть раскрыты только по решению суда (ст. 13).

В законе «Об информатизации» регулируется вопрос о  доступе юридических и физических лиц к информационным ресурсам, содержащим сведения о них Юридические и физические лица имеют право на свободный доступ к информационным ресурсам, содержащим сведения о них, на уточнение этих сведений в целях обеспечения их полноты и достоверности.

Доступ юридических и физических лиц к информационным ресурсам, содержащим сведения о них, может быть ограничен законом.

Отказ собственника или владельца информационных ресурсов юридическим и физическим лицам в доступе к информационным ресурсам, содержащим сведения о них, может быть обжалован в суде.

В закон «Об информатизации» включены определение понятия «блогер» и положения об обязанности блогера не допускать использование своего веб-сайта и страницы веб-сайта в сети Интернет следующих данных и информации:

- призыва к насильственному изменению существующего конституционного строя, территориальной целостности Республики Узбекистан;

- пропаганды войны, насилия и терроризма, а также идей религиозного экстремизма, сепаратизма и фундаментализма;

- разглашения сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну;

- распространения информации, возбуждающей национальную, расовую, этническую или религиозную вражду, а также порочащей честь и достоинство или деловую репутацию граждан, допускающей вмешательство в их частную жизнь;

- пропаганды наркотических средств, психотропных веществ и прескуров;

- пропаганды порнографии;

- совершения других действий, влекущих за собой уголовную и иную ответственность в соответствии с законом.

Вышеуказанные положения Закона «Об информатизации» отражены в той или иной степени в действующем национальном законодательстве, а именно: в законах «О СМИ», «Об ННО», «О свободе совести и религиозных организациях», «Об информатизации», «О защите государственных секретов», «О принципах и гарантиях свободы информации», «О доступе к информации», «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», в Гражданском, Уголовном кодексах, а также в Кодексе Республики Узбекистан об административной ответственности.

Положения вышеуказанных законов направлены на формирование информационной культуры в обществе, которая означает – информационную деятельность государственных органов, негосударственных структур, физических и юридических лиц, в том числе блогеров, осуществляемую на основе принципов законности поиска, получения и передачи информации, ее достоверности и открытости с учетом обеспечения безопасности личности, общества и государства.

Таким образом, блогер, как физическое лицо, размещающее в Интернете общедоступную информацию, должен соблюдать положения закона «Об информатизации» в целях обеспечения информационной безопасности личности, общества и государства. Он обязан проверять достоверность размещаемой в Интернете информации, удалять ее в случае ее недостоверности.

В случае неисполнения блогерем положений закона «Об информатизации», доступ к веб-сайту может быть ограничен специальным уполномоченным органом, а также он может быть привлечен к ответственности в установленном законом порядке. На основе ст. 46-1 Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности («Нарушение неприкосновенности частной жизни»), ст. 46-1, ст. 141-1 Уголовного кодекса Республики Узбекистан («Нарушение неприкосновенности частной жизни»).

Вопрос 3. Законы, нормативные акты и другие меры (в том числе, где это применимо, договорные соглашения и внезаконные действия), регулирующие деятельность частных организаций, которые предоставляют сетевые компоненты или соответствующую техническую поддержку, такие как поставщики сетевого оборудования, поставщики подводных кабелей и станции обмена интернетом.

Ответ: В соответствии с Положением о порядке предоставления доступа к сети Интернет в общественных пунктах пользования, утвержденным 30.07.2004 г., для предоставления услуг доступа в Интернет интернет-провайдер общественного пункта пользования устанавливает в общественном пункте пользования необходимые технические средства (компьютеры, модемы, телефонные аппараты и другое оборудование), а также камеры видеонаблюдения для обеспечения безопасности посетителей. 
Подключение технических средств интернет-провайдера общественного пункта пользования к сети Интернет в зависимости от технических возможностей оператора или интернет-провайдера может организовываться: 

по выделенным линиям, путем организации собственных или аренды каналов и линий связи; 

по коммутируемым соединениям, осуществляемым с использованием существующих телефонных линий. 

Не допускается сбор, хранение, обработка, распространение информации о частной жизни, а также информации, нарушающей тайну частной жизни, тайну переписки и иных сообщений физического лица без его согласия.

Запрещается распространение информации, содержащей призывы к насильственному изменению конституционного строя, пропаганду войны, насилия и порнографии, разжигание религиозной и национальной розни, ущемление чести и достоинства человека, материалов, враждебных и чуждых нашей культуре, традициям и мировоззрению и другой информации, запрещенной к распространению действующим законодательством. 
Интернет-провайдер общественного пункта пользования может предоставлять следующие услуги:

а) доступ к сети Интернет;

б) консультации по вопросам подключения к сети Интернет и использования ресурсов сети;

в) передача файлов с компьютера интернет-провайдера общественного пункта пользования на компьютер пользователя.

Интернет-провайдер общественного пункта пользования имеет право:

а) оказывать услуги пользователям;

б) приостанавливать доступ в Интернет в случае нарушения пользователем установленных требований;

в) на возмещение убытков пользователями, возникших по их вине, в установленном законодательством порядке;

Интернет-провайдер общественного пункта пользования обязан:

а) осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством, лицензионными требованиями и условиями; 
б) обеспечивать качество оказываемых услуг в общественном пункте пользования в соответствии с установленными стандартами, правилами и нормами;

в) возмещать пользователю убытки за неоказание или оказание услуг ненадлежащего качества в соответствии с законодательством;

г) предоставлять пользователям своевременную подробную информацию об условиях и порядке оказания услуг, в том числе об изменении тарифов на услуги;

е) не допускать нахождение несовершеннолетних в общественных пунктах доступа к сети Интернет в ночное время (с 22:00 до 6:00 часов) без сопровождения одного из родителей или заменяющего его лица; 

ж) обеспечивать меры безопасности посетителей, в том числе с применением камер видеонаблюдения; 

з) организовать учет используемых веб-ресурсов сети Интернет (log-файлов) и их сохранение в течение 3-х месяцев. 

Пользователь имеет право:

а) доступа к услугам, оказываемым интернет-провайдером общественного пункта пользования;

б) на своевременное и качественное обслуживание со стороны интернет-провайдера общественного пункта пользования;

в) отказаться от услуг доступа в Интернет в случае их некачественного предоставления;

г) на возмещение убытков за некачественное оказание или неоказание услуг доступа в Интернет в установленном законодательством порядке;

д) в случае допущения интернет-провайдером общественного пункта пользования существенных недостатков, влекущих за собой ухудшение качества предоставляемых услуг, либо другие последствия, пользователь имеет право по своему выбору требовать: 

1) безвозмездного устранения недостатков;

2) соответственного уменьшения стоимости предоставленных услуг;

3) повторного предоставления услуг;

4) расторжения договора;

е) обращаться в уполномоченные государственные органы или в суд в случае нарушения их прав. 

Пользователь вправе получить у интернет-провайдера общественного пункта пользования следующую информацию:

а) фирменное наименование общественного пункта пользования;

б) местонахождение (юридический адрес) общественного пункта пользования;

в) режим работы общественного пункта пользования;

г) перечень предоставляемых услуг;

д) стоимость предоставляемых услуг, тарифы;

е) и другую информацию по оказанию услуг.

Вопрос 4. Средства правовой защиты в случае неправомерных ограничений в доступе к сети интернет и телекоммуникациям или неправомерного доступа к данным клиентов;
Ответ: В законе «Об обращениях физических и юридических лиц» установлены гарантии прав граждан на обращение в государственные органы:

1. Государственные органы обязаны соблюдать требования Конституции и законов Республики Узбекистан при рассмотрении обращений, принимать меры для их полного, объективного и своевременного рассмотрения, принимать в пределах своих полномочий меры по обеспечению восстановления нарушенных прав, свобод и защиты законных интересов физических и юридических лиц.

2. Физическое или юридическое лицо вправе обжаловать незаконный отказ в принятии и рассмотрении обращения в вышестоящий орган в порядке подчиненности либо непосредственно в суд.

3. Запрещается преследование физического лица, его представителя, членов их семей, юридического лица, его представителя и членов семьи представителя юридического лица в связи с их обращениями в государственные органы в целях реализации или защиты своих прав, свобод и законных интересов, а также выражением своего мнения и критики в обращениях.
4. Лица, которым неправомерно отказано в предоставлении информации, а также лица, получившие на свой запрос недостоверную информацию, имеют право на возмещение причиненного им материального ущерба или компенсацию морального вреда в установленном законом порядке.
5. Юридические и физические лица, получающие, владеющие и использующие информацию о гражданах, несут предусмотренную законом ответственность за нарушение порядка использования этой информации.

6. Средства массовой информации не вправе раскрывать источник информации или автора, подписавшегося псевдонимом, без их согласия. Источник информации или имя автора могут быть раскрыты только по решению суда.

7. Отказ собственника или владельца информационных ресурсов юридическим и физическим лицам в доступе к информационным ресурсам, содержащим сведения о них, может быть обжалован в суде.

8. Юридическое или физическое лицо вправе требовать от редакции опровержения опубликованных в средствах массовой информации недостоверных и порочащих его честь и достоинство или деловую репутацию сведений.

Юридические и физические лица, чьи права и законные интересы нарушены в результате публикации, вправе опубликовать в данном средстве массовой информации опровержение или ответ. Опровержение или ответ должно быть опубликовано под специальной рубрикой на той же полосе, на которой размещался материал, послуживший причиной появления ответа.

Обязательный срок опубликования в газетах - в течение одного месяца со дня получения опровержения или ответа, в других периодических изданиях - в очередном номере.

Опровержение или ответ, полученный редакцией теле-, радио-, видео-, кинохроникальных программ и иных электронных видов периодического распространения массовой информации, передается в эфир в той же программе либо цикле передач не позднее одного месяца со дня поступления.

Юридическое или физическое лицо вправе обратиться с исковым заявлением в суд в случае уклонения средства массовой информации от публикации опровержения, ответа или нарушения установленного срока публикации.
В Узбекистане создана система мониторинга за соблюдением законодательства в сфере выпуска и распространения печатной и книжной, телерадио-аудивизуальной продукции и информационных ресурсов сети Интернет, которая осуществляется Центром мониторинга в сфере массовых коммуникаций при Министерстве по развитию информационных технологий и коммуникаций. Мониторинг направлен на предотвращение распространения информации, противоречащей требованим законодательства по обеспечению защиты интересов личности, общества и государства.

Вопрос 5. Другие соответствующие законы, инструменты политики или инициативы, направленные на поощрение или повышение доступности Интернета и возможности подключения, в том числе меры по обеспечению сетевой нейтральности.
Ответ: В целях расширения доступа граждан к информационным ресурсам государственных органов через сеть Интернет принят закон «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления» от 5 мая 2014 г. 

Официальные веб-сайты органов государственной власти и управления являются общедоступным ресурсом во всемирной информационной сети Интернет, идентифицируемым им в качестве официального веб-сайта, принадлежащим этим органам или вышестоящему в порядке подчиненности органу и содержащим информацию об их деятельности.

На официальных веб-сайтах органов государственной власти и управления, могут размещаться:

справочная информация о руководителях органов государственной власти и управления (биографические данные, дни приема граждан и т. д.);

сведения о порядке работы органов государственной власти и управления и их структурных и территориальных подразделений, номера их телефонов и почтовые адреса, адреса электронной почты, номера телефонов справочной службы и телефонов доверия, пути проезда, названия остановок и номера маршрутов общественного транспорта;

тексты выступлений и заявлений руководителей органов государственной власти и управления, а также уполномоченных ими должностных лиц;

информация о порядке аккредитации представителей средств массовой информации при органах государственной власти и управления;

перечень государственных услуг, оказываемых органами государственной власти и управления;

аналитические доклады и обзоры информационного характера о деятельности органов государственной власти и управления;

информация о порядке приема заявлений, предложений, жалоб;

информация о порядке приема запросов на получение информации о деятельности органов государственной власти и управления;

информация об общих результатах рассмотрения поступивших заявлений, предложений, жалоб, а также запросов на получение информации о деятельности органов государственной власти и управления.

На официальных веб-сайтах органов государственной власти и управления может размещаться и иная информация об их деятельности в соответствии с законодательством.

Информация на официальных веб-сайтах органов государственной власти и управления должна размещаться на государственном языке. Официальный веб-сайт может иметь версии на других языках.

Информация, размещаемая органами государственной власти и управления на их официальных веб-сайтах, должна датироваться и периодически обновляться. Периодичность обновления информации устанавливается органами государственной власти и управления, но не реже одного раза в неделю.

Информация, размещенная на официальных веб-сайтах органов государственной власти и управления, должна быть достоверной и имеет равнозначную силу с информацией, публикуемой в средствах массовой информации.

Запрос на получение информации о деятельности органов государственной власти и управления (далее - запрос) - требование пользователя информации в устной или письменной форме (в том числе в форме электронного документа), направляемое органам государственной власти и управления и (или) их должностным лицам, о предоставлении информации о деятельности этих органов.

В соответствии с законом «Об обращениях физических и юридических лиц» от 3.12.2014 г. граждане вправе обратиться в государственные органы с жалобой, заявлением и предложением не только в письменной и устной формах, но и в электронной форме, т.е. в виде электронного документа, подтворжденного электронной цифровой подписью и имеющего другие реквизиты электронного документа, позволяющие его идентифицировать.

Кроме того, в стране внедряется система развития информационных технологий, охватывающая все стороны жизнедеятельности государства на основе функционирования «Электронного правительства», Единого портала интерактивных государственных услуг, Центра обработки данных и межведомственной сети передачи данных. Создана система мониторинга в области «Электронного правительства» на основе стандартов и технических требований по сбору, хранению, обработке, передаче и обмену информацией. Совершенствуется информатизация административных услуг, формирование открытых баз данных в сети Интернет и реализация политики по свободному и активному использованию информационных ресурсов для удовлетворения запросов и потребностей населения, в особенности молодого поколения.

ПРИЛОЖЕНИЕ
Вопросы доступа к телекоммуникациям и сети Интернет регламентированы в следующих нормативно-правовых актах Республики Узбекистан:
1) Конституция Республики Узбекистан (ст.ст. 29, 67);
2) Закон Республики Узбекистан «О связи»;
3) Закон Республики Узбекистан «О телекоммуникациях»;
4) Закон Республики Узбекистан «О гарантиях и свободе доступа к информации»;
5) Закон Республики Узбекистан «О принципах и гарантиях свободы информации»;
6) Закон Республики Узбекистан «О средствах массовой информации»;
7) Закон Республики Узбекистан «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления»;
8) Закон Республики Узбекистан «Об информатизации»;
9) Закон Республики Узбекистан «О лицензировании отдельных видов деятельности»;
10) Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности;
11) Уголовный кодекс Республики Узбекистан;
12) Указ Президента Республики Узбекистан от 4 февраля 2015 г., № УП-4702 «О создании Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан»;

13) Постановление Президента Республики Узбекистан от 27 июня 2013 г., № ПП-1989 «О мерах по дальнейшему развитию Национальной информационно-коммуникационной системы Республики Узбекистан»;
14) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 10 апреля 2015 г., № 87 «Об утверждении Положения о Министерстве по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан»;
15) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 22 ноября 2000 г., № 458 «О мерах по совершенствованию системы управления в сфере телекоммуникаций и почтовой связи»;
16) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 28 июня 2007 г., № 132 «О мерах по совершенствованию мониторинга за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций»;
17) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 31 декабря 2013 г., № 355 «О мерах по внедрению системы оценки состояния развития информационно-коммуникационных технологий в Республике Узбекистан»;
18) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 22 ноября 2005 г., № 256 «О совершенствовании нормативно-правовой базы в сфере информатизации»;
19) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 5 февраля 1999 г., № 52 «О создании национальной сети передачи данных и упорядочении доступа к мировым информационным сетям»;
20) Приказ Генерального директора Узбекского агентства связи и информатизации «Об утверждении Положения о порядке регистрации и пользования доменными именами в домене «uz» (Зарегистрирован Министерством юстиции Республики Узбекистан 23 июня 2008 г. Регистрационный № 1830);
21) Приказ Генерального директора Узбекского агентства связи и информатизации «Об утверждении правил оказания услуг сети передачи данных, в том числе Интернет» (Зарегистрирован Министерством юстиции Республики Узбекистан 5 октября 2004 г. Регистрационный № 1417);
22) Приказ Генерального директора Узбекского агентства связи и информатизации «Об утверждении Положения о порядке предоставления доступа к сети Интернет в общественных пунктах пользования» (Зарегистрирован Министерством юстиции Республики Узбекистан 30 июля 2004 г. Регистрационный № 1393);

23) Приказ Генерального директора Узбекского агентства связи и информатизации «Об утверждении Положения о порядке документирования информации, учета и регистрации государственных информационных ресурсов» (Зарегистрирован Министерством юстиции Республики Узбекистан 4 апреля 2006 г. Регистрационный № 1558);
24) Приказ Министра по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан «Об утверждении Регламента формирования открытых данных, их размещения и обработки» (Зарегистрирован Министерством юстиции Республики Узбекистан 28 декабря 2015 г. Регистрационный № 2746).
