México D.F. a 25 de septiembre de 2015

Asunto: Respuestas Cuestionario derecho a la 

vivienda de las personas sin hogar
Sra. Leilani Farha

Relatoría especial sobre el derecho a una vivienda adecuada

Presente

El Caracol AC, es una organización social mexicana fundada por profesionales en 1994 que contribuye a la visibilidad e inclusión social de las poblaciones callejeras y en riesgo social. Partiendo desde un enfoque de derechos y perspectiva de género, promueve procesos sociales y acompañamiento educativo para el ejercicio pleno de sus derechos.  Desde su surgimiento ha trabajado para que se reconozcan y respeten los derechos de las poblaciones callejeras desarrollando diferentes estrategias que han combinado desde la atención individual y grupal con servicios de defensoría, salud, educación, ocupacionales-laborales, hasta la incidencia en tomadores de decisión legislativa para el Distrito Federal, servidoras y servidores públicos de diversas instituciones del Gobierno de México.

Por otro lado desarrollamos investigación con la finalidad de promover conocimiento nuevo y el desarrollo conceptual sobre las personas que viven en las calles, es así que en el 2002, Juan Martín Pérez entonces director, desarrolla la categoría social Poblaciones callejeras como un paradigma nuevo con la finalidad de superar la concepción de niño de la calle o niños, niñas y adolescentes en situacion de calle. 
Participamos en diferentes redes nacionales e internacionales como la Red internacional de trabajo de calle con sede en Bélgica, la Red por los Derechos de la Infancia en México, la Red de Organismos civiles de derechos humanos todos los derechos para todos y todas RED TDT y de la Alianza Méxicana Poblaciones callejeras. 

Colaboramos con órganos autónomos de derechos humanos y con organismos de gobierno con la idea de sumar esfuerzos y propuestas de política pública, así que participamos en la elaboración del Diágnóstico y Programa de Derechos Humanos del Distrito Federal, del Informe Especial Derechos Humanos de las Poblaciones callejeras en la Ciudad de México.
Es de nuestro interes aportar nuevos debates a los derechos humanos de las poblaciones callejeras como el derecho a la vivienda; por ello de manera respetuosa enviamos por este medio las respuesta al cuestionario a modo de que sirvan para la elaboración del informe a presentarse en la 31ava sesión del Consejo de Derechos Humanos 2016. 
1. Por favor explique de qué manera el Gobierno define “situación de calle/ sin techo/ sin hogar” en diversos contextos, por ejemplo: para la medición del alcance de este fenómeno, o para determinar la elegibilidad para acceder a programas y servicios. Sírvase explicar por qué se eligió dicha definición, y si ésta se encuentra formalmente reconocida en leyes, políticas o programas. 

En México no existe homogeneidad en la manera de identificar el fenómeno de las personas que sobreviven en las calles; UNICEF colocó dentro de la agenda del país la categoría “niño de la calle” como marco de análisis y enfoque de las acciones de gobierno durante los años 80; con el paso del tiempo se asume la categoría niño, niña y adolescentes en situacion de calle, esta definición intentaba asumir que la infancia no pertenecia a la calle. 
El adjetivo “persona en situación de calle” se ha debatido en diferentes documentos emitidos por la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF); en 2007 el Comité Coordinador para la elaboración del Diagnóstico y el Programa de Derechos Humanos del Distrito Federal asumió que para ambos documentos el marco de referencia era la categoría de análisis Poblaciones callejeras (PEREZ 2002) como un nuevo paradigma que superaba la noción de persona en situación de calle; en 2013 la CDHDF emite el Informe especial Situación de los derechos humanos de las poblaciones callejeras en el Distrito Federal, reafirma que el concepto poblaciones callejeras tiene un enfoque basado en los derechos humanos y en la no estigmatización de las personas que viven en las calles; además reconoce el carácter dinámico de estos grupos humanos, y la responsabilidad del Estado frente al crecimiento o decremento de la población callejera. 

· Persona en situación de calle, un viejo paradigma.

Desde los años ochentas organismos internacionales como UNICEF lanzaron alerta al hacer visible que en las calles vivian niños y adolescentes sin la protección de sus familias ni de la sociedad, a este fenómeno le llamaron “niños de la calle”, asumiendo que la infancia en esta condición es resultado del abandono familiar  y sus redes sociales inmediatas; esta definición redujo un fenómeno complejo a la responsabilidad familiar e individual.  

En las calles también existe la presencia de adultos y familias; este fenómeno se le denominó indigencia por organismos como la Comisión Económica para América Latina y el Caribe atribuyéndolo a situaciones económicas lo denomina como “la situación en que no se dispone de los recursos que permitan satisfacer al menos las necesidades básicas de alimentación”.  

Posteriormente se utilizó el concepto “persona en situación de calle”, como una posibilidad de reconocer nuevos factores en el proceso de incorporación de una persona a la calle; sin embargo a pesar de que se comienzan a analizar factores como las dinámicas familiares, el desempleo, la violencia, la  pobreza y las redes sociales de protección sigue permeando en el discurso, la responsabilidad del sujeto de su condición, no se reconoce la interrelación que tienen las personas con su entorno para modificarlo o para hacerlo suyo. 

· Poblaciones callejeras, un nuevo paradigma. 

La categoría social poblaciones callejeas alude al carácter activo de las personas que sobreviven en las calles, quienes han generado una cultura callejera, reconoce la existencia de niños, niñas, jóvenes, mujeres, adultos y familias quienes comparten el mismo espacio donde la sobrevivencia es el eje para resolver necesidades.

Según el Informe especial situación de los derechos humanos de las poblaciones callejeras, estos grupos generan “sentimientos de amistad, protección, confianza, solidaridad y autoorganziación”,  mismos que se interrelacionan en un entorno que es la calle.  

Según varios autores (Luccini, Perez, Sauri, Taracena) las condiciones de desigualdad y exclusión no solo tiene que ver con la persona sino con un sistema que excluye a las poblaciones que viven más desigualdad colocándolas en una condición de vulnerabilidad en sus derechos humanos, por ello plantean que la vida en las calles tiene su respuesta en tres grandes factores: los macro estructurales derivados de la economía, la política y los contextos socioculturales; los mesoscopicos asociados a la comunidad, la familia, la escuela y las instituciones de apoyo social; y por último en los individuales o microscópicos quienes dan cuenta de las condiciones del individuo, por ejemplo las psicológicas, su identidad social y sus entorno inmediato como la familia. 

Poblaciones callejeras hace referencia por ello, a la responsabilidad de las instituciones del Estado por generar las condiciones necesarias para que desde los tres factores se respeten, garanticen y hagan efectivos los derechos humanos de las poblaciones callejeras, tanto para evitar que más niños, niñas, jóvenes y adultos terminen en las calles, así como se generen los programas necesarios para lograr que quienes ya se encuentran en las calles puedan acceder por medio de acciones con enfoque de derechos humanos a una vida fuera de las calles.

Por ello la categoría poblaciones callejeras es la definición más acabada y permite contar con marcos de análisis y metodológicos que de un enfoque complejo permitan que la repuesta del estado sea coordinada con las diferentes organizaciones de la sociedad civil y las propias poblaciones callejeras.

Es importante mencionar que la categoría poblaciones callejeras aun no tiene alcance en las políticas del gobierno federal; a nivel de la Ciudad de México ya se encuentra en documentos oficiales; sin emabrgo el reto es grande para lograr cambiar el viejo paradigma del asistencialismo por el enfoque de derechos humanos. 

En la siguiente tabla podemos identificar algunas de las diferencias sustanciales de las difertes categorías. ( Adaptada de Pérez 2002)
	
	Imagen mental
	Problemáticas identificadas 
	Campo discursivo 
	Práctica social

	Niños, niñas y adolescentes en situacion de calle
	Niñez y adolescencia 
	Sin vínculos familiares, consumo de sustancias, trabajo infantil, violencia familiar
	Asistencial 
	Institucionalización forzada, educación formal, separación familiar, prevención del consumo de drogas; 

	Indigentes 
	Adultos jovenes, adultos mayores
	Discapacidad física y psicosocial, enfermedades crónico degenerativas, sin vínculos familiares 
	Asistencial 
	Institucionalización.



	Poblaciones callejeras 
	Niños, niñas, adolescentes y jovenes, mujeres, adultos jovenes, personas de la tercera edad, personas de diversidad sexual, personas con discapacidad
	Accesibilidad a las sustancias, discriminación estructural, falta de espacios de tratamiento, falta de progtamas de vivienda temporal y permanente, riesgos de muerte, victimas de violencia social, negación de sus derechos humanos fiundamentales, inexistencia social, inexistencia de programas laborales y de salud integral, falta de políticas publicas focalizadas; no reconocimiento de la diversidad de grupos etareos, no forman parte de los estudios demogtáficos del país, confusión conceptual. 
	Derechos humanos 
	Pequeños porgramas focalizados, progtamas de prevención social de la violencia, censos o catastros co metodologias participativas, sistemas de información desagragada por gtupos de edad, programas de vivienda temporal y permenente, promoción de la salud sexual y reproductiva, programas de fortalecimiento de los lazos filiales. 


2. ¿De qué manera se mide el número de personas en situación de calle/ sin hogar en su país? ¿Qué criterios e indicadores se utilizan, y de qué manera se recolectan y se actualizan sistemáticamente los datos sobre este fenómeno? Sírvase por favor proveer datos e información disponible sobre un período de tiempo sobre el alcance de la situación en general y sobre grupos particulares de la población (por ejemplo: niños, niñas y adolescentes, mujeres, indígenas, personas con discapacidades, entre otros).

Como lo describe Juan Martin Pérez García en su texto “La Infancia Callejera: Apuntes para reflexionar el fenómeno”
 en las últimas décadas han existido diversos intentos para contabilizar el fenómeno social de las personas que viven en las calles, a tal grado que se ha desarrollado una “Guerra de las cifras”. Lo cierto es que  ninguno de estos intentos han logrado tener una metodología específica para generar un censo más integral y de alto impacto. En el siguiente recuadro se muestra cada uno de estos censos y las aportaciones y retos que tuvieron para tener un impacto en la mejora de condiciones de vida de las personas que viven en las calles. En el siguiente recuadro se explica cómo fue cada uno de estos censos y el tipo de población en el cual se focalizó:

	
	Quién lo promueve
	Tipo de población con la que se focaliza
	Resultados del levantamiento 
	Fortalezas
	Debilidades

	Censo de 1991
	UNICEF
	Se focalizó en niños. Y se promovió la diferencia entre los que viven (Niño de la calle) y los que solo trabajan en la calle (Niño en la calle)
	
	Se convierte en el primer ejercicio de levantamiento de información con un segmento de esta población
	No hubo coordinación con las organizaciones de sociedad civil que trabajaban con el tema. Y se trabajó bajo la idea de que solo existían niños viviendo en las calles

	Censo de 1995
	UNICEF – DIF DF
	Niños y niñas menores de 18 años
	13,373 niños y niñas menores de 18

años.
	Se le da un seguimiento frecuente a levantar información  de esta población
	Se siguió bajo la idea de que solo existían niños viviendo en las calles

	Censo de las Cien Ciudades
	DIF Nacional
	Niños y niña menores de 18 años
	Se contabilizaron 14, 322 que vivían y/o trabajaban en calle, de este universo sólo 1,003 vivían en calle.
	Se convierte en un primer insumo para generar el proyecto “De la calle a la vida”
	Se siguió bajo la idea de que solo existían niños viviendo en las calles

	Censos del IASIS

	Secretaría de Desarrollo Social del Distrito Federal 

Instituto de Asistencia e Integración Social del Distrito Federal
	Niños, niñas, jóvenes, personas adultas y personas adultas mayores
	4,014 personas en situación de calle en la Ciudad de México.
	Se empiezan a censar a otros grupos etáreos
	A pesar de que ya se censó a otros grupos etáreos, la información que se levantó es muy general y no permite hacer mayores análisis que ayuden a la mejora de atención a esta población. No existe información desagregada sobre personas con discapacidad, mujeres madres, temas de consumo de sustancias, decesos etc. 


Por lo tanto, y con el panorama anterior, podemos hablar que dentro  del fenómeno de las poblaciones callejeras  existen 3 problemáticas principales cuando hablamos de información. 
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Cuando hablamos de información confusa, nos referimos que las poblaciones callejeras son incluidas o mezcladas con otro tipo de poblaciones que si bien es cierto comparten la calle como espacio de interacción, no tienen las mismas problemáticas. A veces son confundidas con las personas que solo trabajan en las calles y que tiene otro tipo de vínculos de apoyo como lo son familias, amigos, acceso a servicios básicos etc. También es común que las incluyan dentro de l universo de personas que viven en pobreza y  eso da como resultado que no existan programas de atención focalizados para ellas.

La información que discrimina dentro de las poblaciones callejeras es aquella que refuerza alguno de los estigmas o estereotipos sobre ellas. Un ejemplo de ello es la información que se promueve en medios de comunicación sobre los empleos en los cuales se desenvuelven y el tipo de ganancia que tienen. Por último, hay información que criminaliza a las personas que viven en las calles, por ejemplo, medios de comunicación de nueva cuenta promueven información sobre el consumo de sustancias priorizando sus posibles nexos con el narcotráfico antes que visibilizar la falta de atención para su salud. 

Según el manual sobre cuestiones de género en la acción humanitaria “Mujeres, niñas, niños y hombres. Igualdad de oportunidades para necesidades diferentes”
 Cuando se trabaja con poblaciones en alta exclusión social y víctimas de crisis es importante “disponer de datos de buena calidad y hacer un análisis acertado es la calve para identificar qué grupos están siendo marginados y por qué motivo. Tales datos no solo son fundamentales para examinar las necesidades humanitarias, sino que también envían un poderoso mensaje: el hecho de figurar en el recuento muestra que cada persona es reconocida y puede ejercer sus derechos”. Esta idea nos remite a saber que la falta de información estadística y de datos desagregados sobre edades, género, sexo, o condiciones espaciales, hacen que las personas que habitan las calles se enmarquen en lo que Sergei Mocovichi denominó minorías activas. Carecer de información lleva a los diferentes gobiernos a que las acciones sean de corte asistencialista o criminalista. 

Cuando hay escases de información se corre el riesgo de que la política pública, como ese gran actor que dinamiza cualquier sistema, se construya de manera deficiente y no pueda cumplir con el objetivo de generar un impacto en la sociedad. Una gerencia social eficiente es aquella que en tiempo real puede medir por medio de la obtención de información sus resultados
.

En el país existen dos instituciones especializadas en la producción y monitoreo de información sobre política social y demografía. Por un lado, el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI
) cuenta con bases de datos sobre temas económicos, políticos y sociales. Cada cinco años entrega un informe sobre el número de personas que habitan en el país. Para que el censo se lleve al cabo, se visitan las casas que dividen por AGEB
. Ante esta metodología, toda aquella persona que no cuenta con una casa, pero que es parte de esta sociedad, queda excluida de este censo, que se convierte en un insumo para ir entendiendo la realidad de nuestro país.

El INEGI cuenta con una metodología para censar a personas que no tengan una casa, pero ésta sólo contempla a la población migrante que transita por nuestro país. Las personas que viven y sobreviven en el espacio público nunca han sido incluidas dentro de este sistema de información; por lo tanto, quedan fueran no solo del total de la población,también lo hacen del conteo de características de personas en pobreza, empleo informal, acceso a salud, etc.

Por otra parte, el Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (CONEVAL)
, se encarga de generar información sobre el estado que guarda la política social y que, de esta manera, haya insumos necesarios para transformarla y lograr el impacto que se busca. En México, se estima que existen 53.3 millones de personas en pobreza. El CONEVAL maneja los siguientes indicadores para establecer qué tipo de población cuenta con los mínimos para gozar y disfrutar de una calidad de vida digna:

· Ingreso corriente per cápita 

· Rezago educativo promedio en el hogar 

· Acceso a servicios de salud 

· Acceso a seguridad social 

· Calidad y espacios de la vivienda 

· Acceso a servicios básicos en la vivienda 

· Acceso a la alimentación 

· Grado de cohesión social

Además, el CONEVAL maneja dos líneas de bienestar a partir de la capacidad que tiene cada persona para acceder a los insumos anteriores. La primera es la línea de bienestar mínima: es aquella persona cuyo ingreso le permite acceder únicamente a la canasta alimentaria. Mientras que, la línea de bienestar económico es: aquella persona que su ingreso le permite no solo acceder a la canasta alimentaria, sino también a la canasta de bienes y servicios.

A partir de estas reflexiones, el CONEVAL clasifica a la pobreza de la siguiente manera:

· Pobreza: Toda aquella persona que su ingreso está por debajo de la línea de bienestar y carece de al menos un servicio o bien

· Pobreza Extrema: Toda aquella persona que su ingreso está por debajo de la línea de bienestar mínimo y carece de tres o más servicios o bienes

Este tipo de conclusiones, que realiza el CONEVAL,son construidas a partir de la información que el INEGI, las Secretarías de Estado, Órganos Autónomos, Organismos Internacionales y la academia han recopilado. 

Es necesario que la productividad de la información sea vista como una oportunidad para la creación de políticas públicas con enfoque de derechos, para que las acciones promuevan la inclusión social de estas personas

El fenómeno de las poblaciones callejeras ha llegado a tal grado de exclusión social que no se tiene ningún censo que refiera el número exacto de personas que viven en las calles; mucho menos se tiene conteo de otro tipo de datos, como lugar de nacimiento, fecha de nacimiento, estatus civil, etc. Este tipo de situaciones son los grandes desafíos que se tienen en la Ciudad de México para la agenda depoblaciones callejeras, y poder generar política pública eficiente para mejorar las condiciones de vida de este sector de la población. 

El Caracol AC, tiene 21 años de trabajo con las poblaciones callejeras del Distrito Federal, recuperando información por medio de sus actividades educativas como talleres, campañas y/o acompañamientos. A partir de 2014, se dispuso a generar un sistema de información que diera cuenta de los procesos y acciones que desarrollamos con las  poblaciones callejeras; a éste lo llamamos: Sistema único de Información de poblaciones callejeras el cual se divide de la siguiente manera

Subsistema de Producción de datos

El Caracol AC, recupera datos de la población callejera de manera cotidiana. Bajo esta idea, el objetivo es documentar los datos se generados de los diagnósticos con la población, los procesos de las actividades educativas y de diferentes procesos de investigación. De forma gráfica, identificamos nuestro sistema así: 
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La información de diagnóstico

Nos permite conocer el estado actual de temas especificos, como la muerte entre las  poblaciones callejeras, la salud, procesos educativosproyectos de vida, transmisión intergeneracional de la pobreza, ente otras.

La información de procesos
Nos ayuda a generar acompañamiento jurídico o en temas de defensa de derechos humanos personalizados con la población callejera.

La información de investigación
Es aquella que permite realizarestudios a corto, mediano y largo plazo sobre temas estratégicos como las causas de muerte entre las poblaciones callejeras, mujeres, infancias y economía callejera, entre otras.

Sistema Único de Información Sobre poblaciones callejeras.

Este Sistema de Producción de Datospertenece a un Sistema más complejo de información sobre el tema de poblaciones callejeras, el cuál hace cruces con información pública y con métodos de búsqueda como solicitudes de información o revisión de material hemerogrtafico, monitoreo de medios de comunicación (impresos y visuales) y cartas de solicitud o petición de la misma población a diferentes autoridades. 
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Sistema de producción y los métodos de búsqueda

Generan una disección de la información, y así buscamos la mayor granularidad posible.

Sistema de Información y la información pública
Generamos análisis comparativos, si existen indicadores de pobreza a partir del acceso a servicios básicos.

Información públicay los métodos de búsqueda
Se generó un proceso de transformación de la información enfocado a reducir los niveles de discriminación de las  poblaciones callejeras, lo cual tiene un impacto positivo en sus condiciones de vida.

El Caracol AC busca posicionar la apertura de datos públicos sobre las  poblaciones callejeras (Opendata) que, justamente, es el conjunto de todas las acciones anteriormente descritas. El movimiento del Opendatacallejero requiere ir más allá de la apertura de datos sobre esta población. Busca generar procesos de humanización de los mismos datos, es decir, queayuden a promover procesos de sensibilización y promoción de sus derechos,además de generar acciones para promover la inclusión social de las personas sobreviven en las calles.

3. ¿Qué grupos de la población son los más afectados por la extrema precariedad de la vivienda/ la situación de calle? ¿De qué manera se han documentados sus experiencias y por parte de qué instancias (por ejemplo: si por parte del gobierno nacional o de los gobiernos locales, o por parte de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos -Defensorías del Pueblo- organizaciones no gubernamentales, otras organizaciones de la sociedad civil, organizaciones benéficas, etc.). Sírvase señalar estudios, documentos o enlaces o enviar copias de los mismos; si estuvieran disponibles.
En México el aceso a la vivienda se encuentra intimamente ligado a contar con acceso al trabajo y a la seguridad social; la ley de vivienda publicada en el Diario Oficial de la Federación en junio 2006, establece en el Artículo 6 y el 66 que se deben desarrollar programas y estímulos articulados con las diferentes dependencias de orden federal y local que beneficien a las poblaciones que viven en pobreza o vulnerabilidad puedan acceder a la vivienda. 

En el caso de las poblaciones callejeras estas no cuentan con trabajo formal que les brinde la economía necesaria para acceder a compra o creditos de vivienda, por otro lado al ser sus actividaded laborales parte de la economia informal no cuentan con seguridad social que les brinde la oportunidad de acceder a un credito por parte de alguna institución del estado.  Los Derechos Economicos, Sociales, Culturales y Ambientales (DESCA) son de obligatoriedad para el Estado mexicano; existen diferentes leyes y normativas que darían posibilidad a las poblaciones callejeras para acceder a una vivienda, sin embargo estos porgramas no llegan a esta población, pues la accesibilidad y asequibilidad dependen de diferentes tramites adminsitrativos a los cuales no tienen  acceso las poblaciones callejeras.
Vivienda temporal.

Gordillo (2004) en su texto Hábitat transitorio y vivienda para emergencias menciona:
“La presencia de calamidades, siniestros y desastres ocasionados por acción de la naturaleza y cada vez con mayor frecuencia por los seres humanos, ha sido una constante que contribuye al deterioro del ambiente y de la memoria cultural de un lugar, al causar desplazamientos, tragedias, desarraigo de los pobladores, averías y destrucción de las estructuras habitables y de las infraestructuras públicas.”

Las personas que sobreviven en las calles han sido vistos como sujetos de asistencia, el derecho a la vivienda no es considerado como una posibilidad para superar la condición de exclusión; los albergues han sido por decadas la única opción de vivienda temporal o en algunos casos permanente; sin embargo estos lugares de refugio no estan considerados dentro del marco de vivienda digna, no se evalua la calidad de la vivienda y los servicios pues comparada con la vida en la calle el solo hecho de vivir bajo un techo se considera ya una mejor opción. 
La regulación de estos espacios es poco clara, no existe una normatividad a nivel federal que garantice la calidad de los programas y la atención directa a las personas; en los últimos años os se﷽﷽﷽﷽﷽ad de Mersonas; idad de los programas y ormatividad a nivel federal que garantice la proteccia en la calle el solo hecse han documentado graves violaciones a los derechos humanos de niños, niñas, jovenes y adultos quienes vivían en espacios de vivienda temporal (albergues y casas hogar). 
En 2009 el caso Casitas del sur evidenció la ausencia de mecanismos de regulación para albergues a partir de desaparición de once niños y niñas, la Priocuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF) quedo evidenciada.  Ese mismo año, en diciembre la misma PGJDF da cuenta de diferentes privaciones y vilaciones a los derechos humanos de personas que se encontraban privadas de su libertad en el centro de rehabilitación denominado “Los Elegidos de dios” 107 personas entre niños y adultos en condiciones de esclavitud, tortura, maltrato y trabajo forsozo fueron rescatados.  En 2013 en Michoacán el caso del albergue “la gran familia” en el cual bajo el amparo del gobierno del Estado se abusaba de niños, niñas y adultos. 

El tema de vivienda o hábitat temporal es un reto para las politicas públicas de vivienda y las politicas de protección en caso de emergencia humanitaria, ya sea por causas naturales o por causas generadas por las propia sociedad.  

En la siguiente tabla de elaboracion propia, presentamos las oportunidades de vivienda temporal o permanente que ofrecen tanto las instituciones del Estado o las Organizaicones de la Sociedad Civil, según el grupo de edad, las violaciones a los DDHH y los casos documentados donde se ha visto comprometido el derecho a la vivieda asi como la protección del estado ante la emergencia de no contar con vivienda. 
	Grupo de Edad
	Vivienda temporal o albergues 
	Vivienda permanente
	Violaciones a DDHH documentadas 
	Casos de documentados o referencias 

	0 – 17 
	Gobierno 

Instituciones privadas.

Colaboración gobierno instituciones privadas. 
	Sin posibilidad a cosecuencia de la edad
	Separación familiar.

Institucionalización forada.

Ruptura de vínculos familiares.

Debido proceso. 
	Documento “Abandonados y desaparecidos”

Caso “Casitas del sur”

Caso “Elegidos de Dios”

Caso Mamá Rosa


	18 – 30 
	Instituciones privadas

Gobierno
	Si posibilidad a cinsecuendia de carecer de empleo o documentos de identidad. 
	Criminalización

Deido proceso
	Recomendación CDHDF 23/2009
 Limpieza social 

Recomendación 13/2011 caso “Elegidos de dios”
Recomendación 07/2015
 Limpieza social contra poblaciones callejeras.

	30 – 60 
	Gobierno
	Sin posibilidad por condición de edad
	Institucionalización
	Recomendación 2/2012
 “Caso Albergues Cuemando y cascada”

	60 o  más
	Gobierno
	Sin posibilidad por condición de edad
	Institucionalización forzada
	Documento Derechos sexuales y reproductivos de las mujeres con discapacidad psicosocial.
 


4. Sírvase por favor proveer información y detalles sobre las principales causas estructurales y sistémicas de la situación de personas sin hogar/ la extrema precariedad en la vivienda y la situación de calle en su país y explique de qué manera dichas causas están siendo abordadas.

En México se han vivido diversos procesos de urbanización, incluso cuando se trataba de una colonia española. Sobre todo a partir de la Revolución mexicana,
 estastransformaciones tuvieron un papel prioritario para el gobierno. De esta forma, es deductivo de la lucha revolucionaria la demanda por obtener mejores condiciones de vida para todas y todos.

En la década de los cuarenta, México vivió una de sus mejores épocas en términos económicos, misma que se reflejó en las condiciones de vida de sus habitantes. El país emprendió una política económica de Industrialización por Sustitución de Importaciones (ISI)
 al tiempo que la mitad del mundo se encontraba en un conflicto bélico. México producía lo que su sociedad necesitaba y se valía de su industria para ser el principal proveedor de muchos países europeos.

Al paso del tiempo, las condiciones cambiaron y el modelo capitalista se empezó a propagar en el mundo, los países empezaron a adaptarse y a dinamizar sus mercados para buscar el desarrollo de sus sociedades. Como era de esperarse,la ISI no pudo ser sostenidaen el país, el cualincorporó tardíamente este sistema.

México, y su industria en materias primas, no era competitivo. La apertura del mercado que se intensificó con el Tratado de Libre Comercio (TLC)comenzó por desaparecer a las empresas pequeñas que se veían devoradas por los grandes corporativos estadounidenses y canadienses. Las consecuenciashan sido décadas de estancamiento económico.

A nivel de urbanización, La Ciudad de México concentraba gran parte de la industria y la población en el país. Lo que antes era un indicador de desarrollo, se convirtió en un obstáculo para el mismo. La Ciudad tuvo que adaptarse y tomar un papel de “Megaciudad”, el cual es caracterizado por Ana María Chávez y Julio Guadarrama como:

· Concentraciones poblacionales por arriba de los 8 millones de habitantes

· Identificación como polos económicos

· Visibilidad de los costos de urbanización (nueva pobreza, polarización social o ciudaddual)

· Movilidad a partir de nuevas formas de desarrollo

Este sistema dificultó que el gobierno mexicano desarrollarapolíticas de urbanización regionales y, de este modo, generara un control de daños del proceso. En el contexto de la globalización, donde las condiciones económicas y sociales se vuelvenproblemas estructurales, la migración sufrió una variación. Regiones como el norte y sur de país se convirtieron en tierras prometidas, no solo de mexicanos, sino también de personas de diversos países. Así, la migración interna y externa en México, dejó de tener un rumbo “normal”y la política económica jugó un papel fundamentalen éste. Convirtió a las ciudades del país en “ciudades fractales”

Estas condiciones de desigualdad social y económica son causa de que casi la mitad de la población total de nuestro país no pueda tener un desarrollo humano digno. Este porcentaje que no cuenta con la oportunidad de gozar de los servicios básicos, que como ciudadanos y ciudadanas deberían tener derecho, queda en desventaja ante el otro segmento de la sociedad que sí goza de dichos servicios, y es cuando hablamos de exclusión social.

En este contexto es que, en distintas ciudades del mundo, existen grupos humanos sobreviviendo en las calles. Años atrás se les denominaron niños de la calle o personas en situación de calle, sin embargo la realidad nos ha demandado hacer análisis más completos sobre lo que significa sobrevivir en el espacio público. Desde 2002, El Caracol AC
construyó la categoría social poblaciones callejeras
, comouna oportunidad de reconocer el carácter activo de estos grupos frente a la ausencia de políticas públicas específicas y la negación de sus derechos mmero excacto tiene ningún censo que refiera de politicas publicas especificas y la negaci personas que habitan las calles se enmás elementales. 

En el siguiente cuadro podemos analizar la situación actual que viven las poblaciones callejeras:

	
	Económico
	Político
	Social

	Nacional
	Crisis económica

Mnatener la estabilidad económica como prioridad para la política económica

Privatización de recursos naturales para aumentar la productividad del país

Pérdida de inversión extranjera por crisis de problemas sociales en el país


	Desligitimación del gobierno entrante (2012 – 2018)

Bloqueo entre fuerzas políticas para generar reformas que promuevan el desarrollo económico del país

Promoción de reformas educativa, laboral, hacendaria.


	Crisis de Derechos Humanos (Asesinatos de periodistas, feminicidios, desapariciones forzadas, ejecuciones extrajudiciales)

Crecimiento del crimen organizado 

Pérdida de confianza de la ciudadanía hacia los partidos políticos

Reducción de participación ciudadana



	D.F.
	Promoción de la inversión extranjera en el país

Proyectos de Zonas de Desarrollo Económico y Social

Principal actividad económica es el comercio

Mayor inversión en progrmas asistenciales para poblaciones callejeras 

La informalidad laboral es del 49.9%


	Comisión de Derechos Humanos sin tanta injerencia en las situaciones violatorias a derechos humanos en la Ciudad de méxico

Diversificación del poder de la Ciudad entre los partidos políticos

Poblaciones callejeras fuera de la agenda política del gobierno de la Ciudad de México


	Aumento del descontento social  por decisiones como aumento al Sistema de Transporte Colectivo o por iniciativa de ley para regular mnifestaciones

La Ciudad de México sigue siendo el centro de las marchas y manifestaciones del país 



	Local
	Procesos de gentrificación en diversas partes de las delegaciones

Concentración de desigualdad en las delegaciones

Política de mejoramiento de infraestructura antes que el desarrollo social de las pobalciones 
	Acciones que son parte de promess electorales

Corrupciòn dentro de las delegaciones

Personal incapaz de cumplir con las  fuciones de sus cargos  

Conflictos por espacios de poder
	Población vista como votos más que como personas




5. Sírvase por favor proveer toda información disponible sobre la discriminación y estigmatización de personas que viven en situación de calle/personas sin hogar, incluyendo legislación y políticas que sean utilizada para prohibir que estas personas utilicen sitios públicos o para prohibir diversas actividades en sitios públicos tales como dormir, acampar, comer, o solicitar dinero. Sírvase explicar si estas formas de discriminación son prohibidas por la ley a nivel nacional o local.

El 2 de julio del 2007 el gobierno federal impulsó el programa “Limpiemos México-Zona en Recuperación”, programa que forma parte de la Estrategia Nacional de Seguridad Pública en él se identifican las Zonas de recuperación como programas de ‘cero tolerancia’, estos promueven acciones de limpieza social, provocan una mayor discriminación social y criminalización de las personas que sobreviven en las calles violentando de manera sustancial sus derechos humanos.

Existe una política nacional de recuperación de espacios públicos como parte del programa de prevención social de la violencia en la cual las poblaciones callejeras son las poblaciones más vulnerables, pues en contraposición no existen propuestas de inclusión social para quienes viven en las calles.

En la Ciudad de México, existen dos leyes que promueven la limpieza social, la Ley de cultura cívica la cual en sus Artículos 24, 25 y 26, se mencionan sanciones administrativas para las personas que viven en las calles, amparados en esta ley la policía y la Secretaria de Desarrollo Urbano y Vivienda (SEDUVI), implementan operativos para retirar de las calles a quienes duermen, pernoctan, o realizan sus actividades en la vía pública. Desde El Caracol hemos documentado al menos 10 casos graves de abuso policiaco y limpieza social;  producto de ellos son las recomendaciones de la CDHDF 23/2009, 13/2011, 08/2015.

Por otro lado el Código civil de la Ciudad de México criminaliza la vida de las familias callejeras en el Articulo 492 “Ley de tutela por desamparo”:

ARTICULO 492.- La ley coloca a los menores en situación de desamparo bajo la tutela de la institución autorizada que los haya acogido, quien tendrá las obligaciones, facultades y restricciones previstas para los demás tutores. 
(…) Se considera como situación de desamparo, la que se produce de un hecho a causa de la imposibilidad, del incumplimiento o inapropiado ejercicio de los deberes de protección establecidos por las leyes para la patria potestad, tutela o custodia de los menores, cuando éstos queden privados de la necesaria asistencia material o moral; ya sea en carácter de expósitos o abandonados.

Desde El Caracol se han documentado al menos 60 casos de institucionalización forzada de niños y niñas que les fueron retirados a las familias callejeras; esto se agrava cuando desde el gobierno local no existen programas que promuevan el derecho a la vivienda y programas que permitan a las familias superar sus condiciones de exclusión.
Las politicas de urbanidad, recuperación de espacio público y limpieza social.

El país se encuentra bajo niveles de inseguridad donde las ciudades seguras son promovidas buscando mejores niveles de vida para las comunidades, espacios culturales y recreativos, libres de violencia y que promuevan la convivencia ciudadana; en estos espacios higiénicos y seguros las personas que sobreviven en la calles no son bien vistos, en 2012 en la inauguración de la alameda central la cual tuvo una inversión de siete millones de pesos el entonces jefe de gobierno Marcelo Ebrard mencionó que en ese espacio no seria bien recibidos los indigentes y las personas que trabajan vendiendo articulos en las calles; la recuperación del espacio público tiene en su trasfondo acciones diversas de limpieza social; en la recomendación 23/2009 de la CDHDF se documentan casos donde elementos policiacos detienen por la fuerza a las poblaciones callejeras y les tiran en las carreteras federales; en la recomendación 13/2011 se documenta como el gobierno de la ciudad contrata a los integrantes de una supuesta clinica de rehabilitación llamada los Elegudos de dios para limpiar las calles de poblaciones callejeras. 
6. ¿Se ha reconocido la situación de calle como una violación de derechos  humanos por parte de cortes o de instituciones de derechos humanos en su país? Si su respuesta es positiva, por favor indique con base en que derechos humanos (por ejemplo: derecho a la vivienda, derecho a la vida, etc.)

En 1995 la CDHDF, emitió la recomendación 13/1995 “Negligencia y discriminación contra un hombre menesteroso en situación de calle”, esta recomendación fue la primera que da cuenta de violaciones graves a los derechios humanos donde se vio comprometida la vida de uja personas miembro de las poblaciones callejeras; pasaron mas de diez años para que se volviera a pronunciar la misma comisión ahora sobre los casos 14/2008 sobre el derechoa  la salud y de limpieza social en la recomendación 23/2009. A la fecha existen siete recomendaciones de la CDHDF donde queda evidencia de la falra de políticas públicas y discriminación de orden estructural para garantizar los derechos humanos de las poblaciones callejeras.
A nivel del gobierno federal no se conocem pronunciamientos de este tipo; es así que en 2012 la Alianza Mexicana Poblaciones Callejeras, la Red por los Derechos de la Infancia en México, la CDHDF, solicitaron audiencia temática en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para presentar casos de violencia, discriminación y ñiempieza social contra poblaciones callejeras; en dicha audiencia se presentaron casos de 11 ciudades de la república mexicana donde se evidencian políticas de impieza social y discriminación. 
En 2013 la CDHDF realizó la investigación en la que participaron diversas Organizaciones de la Sociedad Civil y que culminó en el Informe Especial sobre los Derechos Humanos de las Poblaciones Callejeras en la Ciudad de México, en el cual se identifica como un derecho fundamental el derecho a la vivienda y al trabajo. 

El gobierno de la ciudad cuenta con un solo marco normativo legal para garantizar los derechos humanos de las poblaciones callejeras instcrito en la ley para prevenir y Eliminar la Discrimianación en la Ciudad de México ordena se evite la discriminación hacia las poblaciones callejeras:

Artículo 30. Los entes públicos, en el ámbito de su competencia, llevarán a cabo, entre otras medidas de promoción del goce y ejercicio de derechos a favor de la igualdad y de trato para las personas integrantes de las poblaciones callejeras.

Con base en los anterior podemos decir que la Ciudad de México cuenta con insturmentos de derechos humanos como el Diagnóstico y Programa de Derechos Humanos de Distrito federal, que tienen como corazon garantizar y proteger los derechos humanos de las poblaciones callejeras; a nivel federal no se reconoce aun el marco de derechos para estas poblaciones, el marco asistencial sigue permeando por lo que el derecho a la vivienda es nulo e invisible. 
7. ¿Qué procedimientos administrativos o legales están disponibles en su país para impugnar acciones o inacciones ya sea por parte de autoridades gubernamentales o de actores privados que conducen a situaciones de calle/o a que las personas se encuentren sin hogar?

En México existe la figura de la Amparo la cual está consagrada en los artículos 103 y 107 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. La ley de Amparo promulgada el 24 de Junio de 2011 es reglamentaria de los artículos constitucionales anteriormente mencionados.

El amparo tiene como objetivo resolver cualquier controversia por presuntas violaciones a los derechos humanos de las personas,  por actos que vulneren la soberanía de los estados y por  la promulgación de leyes estatales que  invadan la autoridad de la federación.

Esta figura es la única existente para visibilizar y detener cualquier acto de instituciones gubernamentales y privadas que tengan como consecuencia que alguna persona llegue a vivir en las calles. Lo cierto es que, no todas las poblaciones y personas se encuentran en las posibilidades de  llevarlo al cabo.

El proceso de amparo no es sencillo ya que necesita de ciertas herramientas  y habilidades para que se pueda realizar.  La primera de ella es que es indispensable el acompañamiento de un/una abogado/a especialista en amparos que esté al pendiente del caso y vaya tejiendo una estrategia. También se necesita insumos económicos que el mismo proceso naturalmente va exigiendo  y por último es necesario que el/la agraviado/a  le de seguimiento al proceso.

Las personas que viven en las calles  tienen pocas posibilidades de acceder a este mecanismo legal para defender su derecho a una vivienda digna.  Por cuestiones económicas y de falta de información, a veces, no conocen que esta figura les puede ayudar ante una situación en la cual vean vulnerado alguno de sus derechos.

De hecho, el único antecedente que se tiene de un proceso de amparo entre las poblaciones callejeras, es el caso de Ricardo Farías. En 2012, con ayuda del abogado, Enrique Carpizo,  demandó a 24 Instituciones tanto del Distrito Federal como del gobierno Federal por no ver garantizado sus derechos a una identidad legal, a la educación, a la salud y al empleo. El expediente 1494/2011
  fue turnado a la Jueza Primera de Distrito en Materia Administrativa del Distrito Federal.  Que concedió el amparo el 22 de marzo de 2012.

Este amparo obligó a las más de 20 dependencias a generar las acciones para que Ricardo tuviera mejores condiciones de vida. Sobre todo, generó que el Instituto de Asistencia e Integración Social del D.F garantizara que Ricardo dejara de vivir en la calle, para llevarle a un espacio de vivienda temporal. 

Justo en ese mismo año, 2012, la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal celebró la primera audiencia pública con grupos de poblaciones callejeras que un año después se vería materializada en el primer informe especial de la situación de los derechos humanos de las poblaciones callejeras
. El caso de Ricardo,  es el único antecedente que se tiene  entre las poblaciones callejeras donde el derecho a la vivienda es defendido ante el sistema de impartición de justicia mexicano.
8. Por favor sírvase compartir información sobre estrategias o legislación existente a nivel nacional, subnacional o local, cuyo propósito sea la reducción o eliminación de la situación de calle, explique los objetivos y plazos fijados, describa cómo se lleva a cabo el monitoreo del progreso de las mismas y provea información sobre los resultados alcanzados hasta el momento.

La Ciudad de México es la única ciudad en el país que cuenta con un Diagnóstico
 y Programa
 de Derechos Humanos (DDHDF y PDHDF), el diagnóstico s desarrolló en 2007 y es la primera experiencia en la cual se da cuenta de los derechos humanos de las poblaciones callejeras como un vacio en la política pública de la ciudad; en en caso del Programa de derechos humanos, cuenta con 67 lineas de acción repartidas en siete derechos; el derecho a la vivienda se centra en dos grandes compromisos; el primero se refiere a la eliminación de las acciones de limpieza social y en segundo en la creación de los mecanismos de acceso al derecho a la vivienda. 
El PDHDF inició sus trabajos en 2009, a seis años de su implementación no se ha cumplido con niguna línea de acción de manera sustancial; en el caso del derecho a la vivienda, el ente resposable no ha desarrollado ni promovido nunguna de las líneas comprometidas. 
� Pérez García, Juan Martin. “La infancia callejera: Apuntes para reflexionar el fenómeno” Revista Española de Educación Comparada, 8 (2003)


� “Y tú también cuentas”. Secretaría de Desarrollo Social del Distrito Federal  2011 – 2012  En línea (Fecha de consulta 28 de Octubre de 2015) URL: �HYPERLINK "http://www.iasis.df.gob.mx/.../CENSO%20tu%20tambien%20cuentas%202011"�www.iasis.df.gob.mx/.../CENSO%20tu%20tambien%20cuentas%202011� 


� Comité Permanente entre Organismos (IASC). Manual sobre cuestiones de género en la acción humanitaria. Marzo 2008. (En línea) Fecha de consulta 28 de Octubre 2015 URL: http://interagencystandingcommittee.org/system/files/legacy_files/Gender%20Handbook%20Spanish.pdf


� Cabrero Mendoza la define como el conjunto de prácticas especializadas, diferenciadas y jerarquizadas que se relacionan con el cuánto, el cómo y el porqué de los recursos del Estado. Significa la utilización de métodos, tecnologías y técnicas que tiene  por objeto la utilización eficiente de los recursos financieros, materiales y técnicos


� [En línea 15 de Enero 2015] �HYPERLINK "file:///C:\\Users\\ÁNGEL\\AppData\\Local\\Temp\\www.inegi.org.mx\\"�URL:www.inegi.org.mx/�


� Áreas Geográficas Estadísticas Básicas


� [En línea 15 de Enero 2015] URL: �HYPERLINK "http://www.coneval.gob.mx/"�www.coneval.gob.mx/�


� http://www.driadvocacy.org/wp-content/uploads/1._Informe_final_Abandonmados_y_Desaparecidos_merged.pdf


� http://cdhdfbeta.cdhdf.org.mx/2009/04/recomendacion-042009/


� http://cdhdfbeta.cdhdf.org.mx/wp-content/uploads/2014/03/reco_1113.pdf


� http://www.animalpolitico.com/2014/07/mama-rosa-entre-dos-historias/


� http://www.cuauhtemoc.df.gob.mx/transparencia/articulos/1fdba90c5262694f7abb1199025c327d.pdf


� http://cdhdfbeta.cdhdf.org.mx/2015/10/seguimiento-a-recomendacion-072015/


� http://cdhdfbeta.cdhdf.org.mx/2012/03/recomendacion-022012-2/


� http://www.dis-capacidad.com/archivo/informe-mujeres-discapacidad-psicosocial-2015-mexico-DRI-Chuhcan.pdf


� Fenómenos político, económico y social que dio nacimiento a un nuevo orden institucional y al reconocimiento de los derechos sociales


� El ciclo económico de México se basó el producir internamente lo que su población necesitara sin necesidad de importar de otros países.


� Chávez, Ana María, Guadarrama, Julio. Aguilar Adrián Guillermo (Compilador).”Procesos metropolitanos y grandes ciudades. México, UNAM, 2004. p.5 [En línea, 10 de Enero 2015] URL: biblioteca.diputados.gob.mx/janium/bv/ce/.../proc_metr_grand_ciu.pdf


� Chávez, Ana María, Guadarrama, Julio. Aguilar Adrián Guillermo (Compilador).”Procesos metropolitanos y grandes ciudades. México, UNAM, 2004. p.152 [En línea, 10 de Enero 2015] URL: biblioteca.diputados.gob.mx/janium/bv/ce/.../proc_metr_grand_ciu.pdf


� [En línea, 15 de Enero 2015] URL: �HYPERLINK "http://www.elcaracol.org.mx/"�www.elcaracol.org.mx/�


� Para tener una perspectiva multidisciplinaria y desde los derechos humanos sobre el desarrollo conceptual de las poblaciones callejeras, Cfr. en Informe especial sobre la situación de los derechos humanos de las poblaciones callejeras 2012-2013, México, CDHDF, 2014, p. 261.





� Para mayor información véase el siguiente link URL: http://historiasdelcieloyelinfierno.blogspot.mx/2012/08/el-indigente-que-demando-al-estado-gano.html


� “Informe especial sobre la situación de los derechos humanos de las poblaciones callejeras”.  Centro de Investigación de Derechos Humanos de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal 2013. Ciudad de México. (En línea) Fecha de consulta: 28 de Octubre 2015   URL:  http://cdhdfbeta.cdhdf.org.mx/2014/04/presentacion-del-informe-especial-situacion-de-los-derechos-humanos-de-las-poblaciones-callejeras-en-el-distrito-federal-2012-2013/


� http://www.pdh.df.gob.mx/index.php/diagnostico-en-derechos-humanos


� http://www.derechoshumanosdf.org.mx/docs/programa.pdf





