Ответы на вопросы Специального докладчика по вопросам достаточного жилища как компонента права на достаточный уровень жизни, а также права на недискриминацию в этом контексте 
1. Скажите, пожалуйста, как используется понятие «бесприютность» в разных пониманиях, например, при измерении уровня бесприютности или определении приемлемости определенных программ или услуг. Пожалуйста, объясните, почему было выбрано именно такое определение и закреплено ли оно в законах, правилах или программах. 
В соответствии с Законом Украины «Об основах социальной защиты бездомных лиц и бесприютных детей» бездомное лицо – это лицо, пребывающее в социальном положении, обусловленном отсутствием у него какого-либо жилища, предназначенного и пригодного для проживания.

К бездомным лицам принадлежат бесприютные лица и лица, имеющие приют.
Бесприютное лицо – это совершеннолетнее лицо, проживающее на улице, в парках, подвалах, подъездах домов, на чердаках, объектах незавершенного строительства, в других местах, непредназначенных или непригодных для проживания, в т.ч. жилых помещениях, пребывающих в аварийном состоянии. 

 Лицо, имеющее приют, – это лицо, получающее услугу временного приюта в заведении для бездомных лиц и других социальных заведениях и учреждениях, предоставляющих приют.
С целью создания необходимых условий для обеспечения прав и свобод бездомных лиц внедряется их учет, который ведется по месту их проживания или месту пребывания на основании личного обращения или их выявления соответствующими заведениями для бездомных лиц – центрами учета, которые создаются органами местного самоуправления и местными органами исполнительной власти, а также общественными и благотворительными организациями.

Учитывая особенности работы с бездомными лицами и их специфику, важным является активное выявление, осуществляемое, среди прочего, с применением мобильной формы предоставления социальных услуг – социального патрулирования.

В соответствии с Законом Украины «Об охране детства» бесприютные дети – это дети, которые были брошены родителями, сами оставили семью или детское заведение, в которых они воспитывались, и не имеют определенного места жительства.

В настоящее время в Украине подавляющее большинство детей, оставшихся без присмотра взрослых, имеют постоянное место проживания (регистрацию), однако по тем или иным причинам не имеют взрослых людей, которые бы заботились о них.

Таких детей принято считать беспризорными, однако такого официального определения (термина) в законодательстве Украины не существует.

В настоящее время в соответствии с законодательством Украины службами по делам детей ведется два вида учета детей, среди которых могут быть и бесприютные, и беспризорные дети.

В соответствии с порядком ведения службами по делам детей учета детей, пребывающих в сложных жизненных обстоятельствах (приказ Минсоцполитики от 20.01.2014 г. № 27), службами по делам детей ведется учет детей, пребывающих в сложных жизненных обстоятельствах, в т.ч. детей, систематически оставляющих место постоянного проживания, и электронный учет таких детей в Единой информационно-аналитической системе «Дети».

В частности, основаниями для взятия на учет детей, пребывающих в сложных жизненных  обстоятельствах, являются:

- проживание в семье, в которой родители или их заменяющие лица уклоняются от выполнения своих обязательств по воспитанию ребенка, а именно: когда они без уважительных причин не заботятся о физическом и духовном развитии ребенка, его образовании, подготовке к самостоятельной жизни, в частности, не обеспечивают необходимым питанием, медицинским уходом, лечением ребенка, что негативно влияет или может повлиять на его физическое развитие, не создают условия для получения им образования;
- совершение физического, психологического, сексуального, экономического насилия над ребенком, жестокое обращение с ним или угроза его совершения;

-  привлечение ребенка к наихудшим формам детского труда; 

- систематические самовольные уходы ребенка из места постоянного проживания.

То есть, среди таких детей, особенно тех, которые поставлены на учет в связи с систематическим самовольным уходом из места постоянного проживания, встречаются беспризорные, а иногда и бесприютные, дети.

В соответствии с Порядком осуществления органами опеки и попечительства деятельности, связанной с защитой прав ребенка (постановление Кабинета Министров Украины от 24.09.2008 г. № 866), службы по делам детей ведут первичный учет детей, оставленных без родительской опеки, детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки.
Среди детей, оставшихся без родительской опеки, встречаются беспризорные и бесприютные дети.

В то же время, после приобретения ребенком статуса ребенка-сироты или ребенка, лишенного родительской опеки, бесприютным он быть не может, поскольку орган опеки и попечительства обязан устроить его в семейные формы воспитания (опека/попечительство, приемная семья, детский дом семейного типа, усыновление) или в соответствующее детское заведение. 

Однако, среди такой категории детей часто встречаются беспризорные дети, которые самовольно уходят из мест постоянного проживания, в связи с чем одновременно пребывают на двух учетах.
2. Как определяется уровень бесприютности в вашей стране? Какие критерии и индикаторы используются и как осуществляется формирование статистики и обновлений к ней? Пожалуйста, предоставьте текущую статистическую информацию относительно уровня бесприютности в целом и бесприютности отдельных групп населения (детей, подростков, женщин, коренного населения, лиц с ограниченными физическими возможностями).

В соответствии с Законом Украины «Об основах социальной защиты бездомных лиц и бесприютных детей», услуги бездомным лицам, в частности, социальные услуги, предоставляются в заведениях для этой категории населения и, за пределами  этих заведений, – службами социального патрулирования.

Таким образом, количество бездомных лиц, в т.ч. бесприютных лиц, исчисляется исходя из количества лиц, получивших услуги в соответствующих заведениях.

Мониторинг деятельности заведений для бездомных лиц, в частности, относительно количества заведений, сведений о проведенной социальной работе в течение отчетного года и т.п.,  осуществляется в соответствии с формой отчетности № 1-БГ «Отчет о деятельности заведений социальной защиты для бездомных граждан» и инструкцией по ее заполнению (приказ Минтруда от 17.07.2006 г. № 264).
В соответствии с упомянутой формой отчетности в течение 2014 г. центрами учета бездомных лиц выявлено 15,6 тыс. лиц, в т.ч. социальным патрулем – 2,7 тыс. лиц, обслужено 11,1 тыс. лиц.
С целью преодоления социального сиротства, детской беспризорности и бесприютности, предотвращения правонарушений среди несовершеннолетних в регионах Украины проводится целый ряд профилактических мероприятий (рейдов): «Дети улицы», «Вокзал», «Каникулы», «Урок» и т.п. при участии всех структур, в компетенцию которых входит защита прав детей, - служб по делам детей, центров социальных служб для семьи, детей и молодежи, отделов криминальной милиции по делам детей органов внутренних дел, органов здравоохранения и образования.

В ходе проведения этих профилактических мероприятий отслеживаются места пребывания бесприютных детей: подвалы, теплотрассы, вокзалы, рынки, электропоезда. С детьми и их родителями проводится работа по разъяснению законодательства Украины, направленного на охрану детства, принимаются меры по предоставлению материальной помощи семьям с детьми, которые в ней нуждаются.

В ходе упомянутых мероприятий внимание уделяется вопросам недопущения употребления детьми или сбыта детям алкогольных и табачных изделий, наркотических средств и психотропных веществ, втягивания детей в наихудшие формы  детского труда, совершения в отношении них насилия, жестокого обращения.

Кроме того, ежегодно Минсоцполитики организовывается Всеукраинское профилактическое мероприятие «Урок», в рамках которого анализируются условия проживания детей в семьях, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах, предоставляется адресная помощь в подготовке к учебному году и осенне-зимнему сезону, а также принимаются меры по выявлению, возврату или устройству на учебу в заведениях социальной защиты тех детей, которые с начала учебного года не приступили к занятиям в общеобразовательных, профессионально-технических и высших учебных заведениях І-ІІ уровней аккредитации.
Благодаря указанным мерам в течение последних лет в Украине сохраняется стойкая тенденция уменьшения количества беспризорных детей.

Так, в течение 2014 г. проведено 29 тыс. профилактических мероприятий, во время которых выявлено 10,9 тыс. детей,  из которых изъято из опасной среды почти 5 тыс. детей.

Профессиональная помощь детям в возрасте от 3 до 18 лет, пребывающих в сложных жизненных обстоятельствах (в том числе беспризорным и бесприютным детям), детям, лишенным родительской опеки, предоставляется приютами для детей служб по делам детей и центрами социально-психологической реабилитации детей.

Логическим продолжением процесса уменьшения количества бесприютных и беспризорных детей является уменьшение количества детей, пребывающих в сложных жизненных обстоятельствах, в упомянутых заведениях социальной защиты детей: так, в 2014 г. в 96-ти таких заведениях более 9 тыс. детей получили комплексную помощь.

3. Какие группы населения являются наиболее уязвимыми в отношении бесприютности в вашей стране? У Вас есть определенные задокументированные подтверждения этого и кем они разработаны (Правительством, местными органами государственной власти, национальными организациями по вопросам прав человека или другими неправительственными организациями, благотворительными фондами и т.п.)? Если да, просьба направить копии или определенные ссылки для ознакомления с ними.

Законом Украины «Об основах социальной защиты бездомных лиц и бесприютных детей», среди прочего, определены меры, направленные на профилактику бездомности, в частности относительно лиц, которые освобождаются из учреждений исполнения наказаний, лиц пожилого возраста и инвалидов, и определены группы риска по утрате жилища или права пользования жилищем: дети-сироты и дети, лишенные родительской опеки, а также лица из их числа; жители общежитий, для которых такое жилище является единственным местом проживания; лица, не имеющие собственного жилища и проживающие в арендованных помещениях, у знакомых, родственников, друзей и т.п.; лица, страдающие психическими расстройствами; лица, больные наркоманией и хроническим алкоголизмом; недееспособные и ограниченно дееспособные лица.

В течение 2006-2010 гг. успешно реализовывалась Государственная программа преодоления детской бесприютности и беспризорности на 2006-2010 гг., утвержденная постановлением Кабинета Министров Украины от 11.05.2006 г. № 623.
Основными заданиями Программы были: разработка и внедрение эффективных форм работы по профилактике детской бесприютности и беспризорности, выявление на ранней стадии семей, неспособных или не желающих исполнять воспитательные функции, и обеспечение защиты прав детей, воспитывающихся в таких семьях; внедрение эффективных форм и методов работы с детьми, пребывающими в заведениях социальной защиты; формирование сети заведений социальной защиты детей и усовершенствование их деятельности и т.д.

Несмотря на то, что наблюдается стойкое уменьшение беспризорных и бесприютных детей, проблема является актуальной, приоритетной для решения и пребывает на постоянном контроле как на центральном, так и на местном уровнях. В настоящее время действует Общегосударственная программа «Национальный план действий по реализации Конвенции ООН о правах ребенка» на период до 2016 года».

В принимаемых ежегодно планах мероприятий по Общегосударственной программе «Национальный план действий по реализации Конвенции ООН о правах ребенка» предусмотрен раздел «Предотвращение социального сиротства, преодоление беспризорности и бесприютности среди детей», содержащий ряд мер, направленных на преодоление описанной проблемы: подготовка и размещение в телевизионных программах, средствах массовой информации материалов по вопросам детской беспризорности и бесприютности, розыску пропавших детей; проведение превентивных профилактических мероприятий и рейдов по выявлению и последующему размещению детей, оказавшихся фактически без родительской опеки; разработка программы социально-психологической реабилитации и адаптации детей, пребывающих в центрах социально-психологической реабилитации детей и т.п.
4. Предоставьте, пожалуйста, информацию о первичных,  систематических и структурных причинах бесприютности в вашей стране и объясните, как решаются эти проблемы.

 По заказу Минсоцполитики научными учреждениями проводятся научно-исследовательские работы (исследования), в том числе относительно причин бездомности.

В частности, научными сотрудниками определяются объективные причины бездомности (высокий уровень бедности и глубокое материальное расслоение населения; ликвидация предприятий, уменьшение количества рабочих мест, массовое сокращение работников; уменьшение роли института семьи, традиционной культуры взаимоотношений в семье как основной  составляющей общества; высокая стоимость жилья, невозможность для бездомных лиц приобрести или арендовать жилье; недостаточность социального жилья, социальных общежитий и т.п.) и субъективные причины  бездомности (разводы, конфликты в семье; пребывание в местах лишения свободы; утрата социальных связей и квартиры из-за наркотической зависимости; психические расстройства; алкоголизм, заболевание ВИЛ/СПИД; утрата служебного жилья; добровольная продажа квартиры или дома после утраты работы или с целью приобретения жилья меньшей площади для начала собственного дела и т.д.).
Общие основы социальной защиты бездомных лиц, правового регулирования отношений в обществе, направленных на реализацию бездомными лицами и бесприютными детьми прав и свобод, предусмотренных Конституцией и законодательством Украины, создания условий для деятельности общественных и благотворительных организаций, работающих в сфере социальной защиты населения, определяет Закон Украины «Об основах социальной защиты бездомных лиц и бесприютных детей».
5. Предоставьте, пожалуйста, имеющуюся информацию о случаях дискриминации и стигматизации бесприютных людей, включая перечень нормативных актов, которыми бесприютным людям запрещается находиться в публичных местах или осуществлять в них какую-либо другую деятельность, в частности, спать, сидеть, принимать пищу, жить под навесом, просить милостыню и т.п. На каком уровне законодательного регулирования осуществляется такой запрет: на общегосударственном или местном?

Конституцией Украины и Законом Украины «О свободе передвижения и свободном выборе места проживания в Украине» гарантировано право человека и гражданина, пребывающего на законном основании на территории Украины, на свободу передвижения, свободный выбор места проживания.

Так, в соответствии с Законом Украины «О свободе передвижения и свободном выборе места проживания в Украине» свобода передвижения – это право гражданина Украины, а также иностранца и лица без гражданства, которые на законных основаниях пребывают в Украине, свободно и беспрепятственно по своему желанию перемещаться по территории Украины в любом направлении, любым способом, в любое время, за исключением установленных законом ограничений.

6. Признается ли судами либо организациями по правам человека «бесприютность» нарушением прав человека? Если да, то какое право признается нарушенным (право на жизнь, право на надлежащие условия проживания и т.п.)?
Конституцией Украины определено, что органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обязаны действовать лишь на основании, в рамках полномочий и таким образом, как это предусмотрено Конституцией и законами Украины.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Украины от 17.06.2015 г. № 423 «Об утверждении Положения о Министерстве социальной политики Украины», Минсоцполитики является центральным органом исполнительной власти, обеспечивающим формирование и реализацию государственной политики, в частности, в сфере труда и социальной политики, занятости населения и трудовой миграции, трудовых отношений, общеобязательного государственного социального и пенсионного страхования, социального диалога, социальной защиты и т.п.

7. Какие законодательные или административные процедуры предусмотрены для обжалования действий или бездействия государственных органов или частных лиц на том основании, что они приводят к бесприютности или не предотвращают ее?

Конституцией Украины каждому гарантируется право на обжалование в суде решений, действий или бездействия органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных и служебных лиц.
Каждый имеет право обращаться за защитой своих прав к Уполномоченному Верховной Рады Украины по правам человека.

Каждый имеет право после использования всех национальных способов правовой защиты обращаться за защитой своих прав и свобод к соответствующим международным судебным учреждениям или к соответствующим органам международных организаций, членом или участником которых является Украина.

Каждый имеет право любыми не запрещенными законом средствами защищать свои права и свободы от нарушений и противоправных посягательств.

8. Предоставьте, пожалуйста, информацию об имеющихся на национальном, региональном или местном уровнях стратегиях или законодательных положениях по уменьшению или устранению бесприютности. Какие цели были определены для достижения этого? Как осуществляется мониторинг результатов такой деятельности?

Законом Украины «Об основах социальной защиты бездомных лиц и беспризорных детей», среди прочего, определены меры, направленные на профилактику бездомности, субъекты, в полномочия которых входит организация и осуществление таких мер.
Стратегическим документом, определяющим основные направления создания системы реинтеграции бездомных лиц для предотвращения их социального исключения и дискриминации, повышения уровня качества социальных услуг, являются «Основные направления предотвращения бездомности до 2017 года», утвержденные постановлением Кабинета Министров Украины от 13.03.2013 г. № 162.

Указанным документом определены приоритетные задания государственного регулирования в сфере социальной защиты бездомных лиц, в частности, на таких направлениях, как формирование системы предотвращения бездомности; повышение эффективности работы сети заведений для бездомных лиц и бесприютных детей; обеспечение реинтеграции бездомных лиц; усовершенствование механизма сотрудничества органов исполнительной власти и органов местного самоуправления с организациями, заведениями и учреждениями, предоставляющими социальные услуги бездомным лицам, с целью обеспечения социальной защиты и реинтеграции бездомных лиц.

Мониторинг выполнения, в частности центральными и местными органами исполнительной власти, «Основных направлений предотвращения бездомности до 2017 года» проводится ежегодно по установленной Минсоцполитики форме.

