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CUESTIONARIO SOBRE SISTEMAS DE RENDICIÓN DE CUENTAS EN GOBIERNOS REGIONALES O LOCALES EN MATERIA DE DERECHO A LA VIVIENDA

Plataforma de Afectados por la Hipoteca de Madrid

Plataforma de Afectados por la Vivienda Pública y Social de Madrid
C/ San Cosme y San Damián 24, 2º Derecha., Madrid (España).
III.
Cuestionario: 
A.
Distribución de responsabilidades en relación con el derecho a una vivienda adecuada
1. Por favor identifique el (los) nivel(es) de gobierno (nacional, provincial o estatal, municipal) que tiene(n) la responsabilidad primordial en los siguientes temas (en caso de que la responsabilidad sea compartida, sírvase indicar más de una casilla): 
	
	Nacional/ Federal
	Provincial/ estatal
	Municipal
	Nota explicativa

	Programa de vivienda

	Plan Estatal de Fomento del Alquiler 

de Viviendas, la Rehabilitación Edificatoria y la Regeneración y Renovación Urbanas, 

2013-2016.
	Depende de la Comunidad Autónoma. En la Comunidad Autónoma de Madrid no hay Ley autonómica sobre Vivienda ni por tanto un programa de vivienda específico. Sin embargo, en Madrid existe una entidad el Instituto de Vivienda de Madrid (IVIMA), que ha desarrollado programas de vivienda. No obstante desde el año 2013, esta institución ha enajenado parte de su patrimonio (parque “público” de vivienda) al fondo de inversión Golman Sachs-Azora. 
http://www.madrid.org/cs/Satellite?cid=1200916230861&language=es&pagename=PortalVivienda%2FPage%2FPVIV_portadillaTresColumnas
También se cuenta con el IRIS (Instituto de Realojo e Inserción Social) que ha realizado en el pasado tareas de seguimiento a realojos en procesos de desmantelamiento de asentamientos humanos no legalizados.


	En Madrid existe la Empresa Municipal de la Vivienda y Suelo (EMVS), no obstante esta entidad ha enajenado parte de su patrimonio a un fondo de inversión BlackStone.

http://www.emvs.es/Paginas/Home.aspx

	No existe una ley estatal sobre vivienda, y tan sólo algunas Comunicades Autonómas tienen Ley de Vivienda. 

	Programa de asistencia social (ej: bonos individuales, subsidios para alquiler o vivienda)

	Ayudas al alquiler dentro del Plan Estatal 2013-2016, con tope de 40% de renta mensual y máximo de 2.400 € anuales.
	Hay algunos programas desde la Comunidad de Madrid (la renta básica de emancipación, plan alquila, plan 45.000, etc)
	
	

	Alquiler y protección de seguridad de la tenencia

	Nacional. Ley 29/1994, de 24 de noviembre, de Arrendamientos Urbanos y Ley 4/2013de 4 de junio de medidas de flexibilización y fomento del mercado 

del alquiler de viviendas.
	
	
	

	Infraestructura y servicios (ej: agua, saneamiento, electricidad)

	
	Comunidad de Madrid
	
	

	Discriminación en vivienda
	Planes de Igualdad de género gubernamentales
	
	
	


2. ¿Cuál es la base formal para la distribución de responsabilidades? Por favor señale el(los) artículo(s) específico(s) y, de ser posible, envíe una copia o un enlace:

Constitucional. 
Constitución Española de 1978.

Artículo 47 de la Constitución “ Título I. De los derechos y deberes fundamentales”
Capítulo tercero. De los principios rectores de la política social y económica


“Todos los españoles tienen derecho a disfrutar de una vivienda digna y adecuada. Los  para hacer efectivo este derecho, regulando la utilización del suelo de acuerdo con el interés general para impedir la especulación. La comunidad participará en las plusvalías que genere la acción urbanística de los entes públicos”
Artículo 148. 

1. Las Comunidades Autónomas podrán asumir competencias en las siguientes materias:
1.ª Organización de sus instituciones de autogobierno.

2.ª Las alteraciones de los términos municipales comprendidos en su territorio y, en general, las funciones que correspondan a la Administración del Estado sobre las Corporaciones locales y cuya transferencia autorice la legislación sobre Régimen Local.

3.ª Ordenación del territorio, urbanismo y vivienda.
(…)


Legislación nacional – orgánica-,  o estrategia nacional de vivienda.

En materia de arrendamientos: 

-Ley 29/1994, de 24 de noviembre, de Arrendamientos Urbanos. 
-Ley 4/2013 de 4 de junio de medidas de flexibilización y fomento del mercado del alquiler de viviendas. http://www.boe.es/boe/dias/2013/06/05/pdfs/BOE-A-2013-5941.pdf
Normativa estatal en materia de vivienda protegida aplicable a la Comunidad Autónoma de Madrid

-Real Decreto 233/2013, de 5 de abril, por el que se regula el Plan Estatal de fomento del alquiler de viviendas, la rehabilitación edificatoria, y la regeneración y renovación urbanas, 2013-2016. 

-Real Decreto 2066/2008, de 12 de diciembre, por el que se regula el Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.

-Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio, por el que se aprueba el texto refundido de la ley de suelo.

-Real Decreto 801/2005, de 1 de julio, por el que se aprueba el Plan Estatal 2005-2008, para favorecer el acceso de los ciudadanos a la vivienda.

-Real Decreto 727/1993, de 14 de mayo, sobre precio de las viviendas de protección oficial de promoción privada.

-Real Decreto-Ley 31/1978, de 31 de octubre, sobre política de viviendas de protección oficial.

-Orden FOM/1057/2012, de 7 de mayo, por la que se modifica la Orden VIV/1290/2009, de 20 de mayo, y se fija el volumen máximo de préstamos convenidos a conceder en el periodo 2012 por las entidades de crédito colaboradoras en la financiación del Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.

-Orden FOM/3045/2011, de 18 de octubre, por la que se califican como preferentes en el periodo 2011 las entidades de crédito colaboradoras seleccionadas para la financiación del Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012 y se publica su relación y la de las restantes entidades de crédito colaboradoras.

-Orden VIV/2680/2009, de 28 de septiembre, por la que se dispone la aplicación del nuevo sistema de financiación establecido en el Real Decreto 2066/2008, de 12 de diciembre, por el que se regula el Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.

-Orden VIV/1952/2009, de 2 de julio, por la que se declaran los ámbitos territoriales de precio máximo superior para el año 2009, a los efectos del Real Decreto 2066/2008, de 12 de diciembre, por el que se regula en Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.

-Orden VIV/1290/2009, de 20 de mayo, sobre convocatoria para la selección de -entidades de crédito colaboradoras con el Ministerio de Vivienda en la financiación de actuaciones protegidas del Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.

-Resolución de 21 de abril de 2014, de la Secretaría de Estado de Infraestructuras, Transporte y Vivienda, por la que se publica el Acuerdo del Consejo de Ministros de 11 de abril de 2014, por el que se revisan y modifican los tipos de interés efectivos anuales vigentes para los préstamos cualificados o convenidos concedidos en el marco de los programas 1994 del Plan de Vivienda 1992-1995, el programa 1996 del Plan de Vivienda 1996-1999, Plan de Vivienda 2002-2005 y Plan de Vivienda 2005-2008.

-Resolución de 8 de abril de 2013, de la Secretaría de Estado de Infraestructuras, Transporte y Vivienda, por la que se publica el Acuerdo de Consejo de Ministros de 22 de marzo de 2013, por el que se revisan y modifican los tipos de interés efectivos anuales vigentes para los préstamos cualificados o convenidos concedidos en el marco de los programas 1993 y 1995 (Plan de Vivienda 1992-1995), el programa 1998 (Plan de Vivienda 1996-1999), Plan de Vivienda 2002-2005 y Plan de Vivienda 2005-2008.

Resolución de 22 de mayo de 2009, de la Subsecretaría, por la que se publica el Convenio de colaboración, entre el Ministerio de Vivienda y la Comunidad de Madrid para aplicación del Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.

En materia hipotecaria:

· Ley 1/2000 de Enjuiciamiento Civil.

-Real Decreto-ley 27/2012, de 15 de noviembre, de medidas urgentes para reforzar la protección a los deudores hipotecarios.
http://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2012-14115
- Ley 1/2013, de 14 de mayo, de medidas para reforzar la protección a los deudores hipotecarios, reestructuración de deuda y alquiler social.
http://www.boe.es/boe/dias/2013/05/15/pdfs/BOE-A-2013-5073.pdf
-Ley Hipotecaria - Decreto de 8 de febrero de 1946 por el que se aprueba la nueva redacción oficial de la Ley Hipotecaria y Decreto de 14 de febrero de 1947 por el que se aprueba el Reglamento para la ejecución de la Ley Hipotecaria.
- R.D. 1093/1997, de 4 de julio, por el que se aprueban normas complementarias al Reglamento para la ejecución de la Ley Hipotecaria sobre Inscripción en el Registro de la Propiedad de Actos de Naturaleza urbanística.

-Ley 2/1981, de 25 de marzo, de regulación del mercado hipotecario.

-Ley 2/1994, de 30 de marzo, sobre Subrogación y Modificación de Préstamos Hipotecarios.

-Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento civil, versión consolidada la Ley de enjuiciamiento civil (LEC) establece, en sus art. 579, 685 ss. el proceso legal para realización judicial (venta forzosa mediante subasta) del bien hipotecado,

-Ley 41/2007, de 7 de diciembre, por la que se modifica la Ley 2/1981, de 25 de marzo, de regulación del mercado hipotecario y otras normas del sistema hipotecario y financiero, de regulación de hipotecas inversas y el seguro de dependencia y por la que se establece determinada norma tributaria.

-Ley 2/2009, de 31 de marzo, por la que se regula la contratación con los consumidores de préstamos o créditos hipotecarios y de servicios de intermediación para la celebración de contratos de préstamo o crédito. 


Legislación subnacional o estrategia subnacional de vivienda. 

Autonómica que se regula a través de:
INSTITUTO DE VIVIENDA DE LA COMUNIDAD DE MADRID. Instituto de la Vivienda de Madrid (Ivima) es el Organismo Autónomo mercantil de carácter comercial y financiero de la Comunidad de Madrid, creado en 1984 para hacer frente a las demandas organizativas y funcionales derivadas de las transferencias del Estado a la Comunidad de Madrid en materia de vivienda, dependiendo en la actualidad de la Consejería de Transportes, Infraestructuras y Vivienda de la Comunidad de Madrid.

-Ley 6/1997, de 8 de enero, de protección pública a la vivienda de la Comunidad de Madrid.

-Ley 9/2003, de 26 de marzo, del Régimen sancionador en materia de viviendas protegidas de la Comunidad de Madrid.

-Ley 9/2001, de 17 de julio, del Suelo de la Comunidad de Madrid.
-Decreto 74/2009, de 30 de julio, por el que se aprueba el Reglamento de Viviendas con Protección Pública de la Comunidad de Madrid

-Decreto 11/2005, de 27 de enero, por el que se aprueba el Reglamento de Viviendas con Protección Pública de la Comunidad de Madrid.

-Decreto 12/2005, de 27 de enero, por el que se regulan las ayudas económicas a la vivienda en la Comunidad de Madrid (Plan de Vivienda 2005-2008).

-Decreto 19/2006, de 9 de febrero, del Consejo de Gobierno, por el que se regula el proceso de adjudicación de viviendas del Instituto de la Vivienda de Madrid.

-Decreto Legislativo 1/2002, de 24 de octubre, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley de Tasas y Precios Públicos de la Comunidad de Madrid.

-Decreto 88/2009, de 15 de octubre, del Consejo de Gobierno, por el que se regulan las ayudas económicas a la rehabilitación de edificios residenciales y recuperación de entornos urbanos en la Comunidad de Madrid ("Plan de Rehabilitación 2009-2012").

-Decreto 74/1985, de 17 de julio, por el que se regula el régimen de adjudicación de los locales comerciales, plazas de aparcamiento y edificaciones complementarias de los que es titular el Instituto de la Vivienda de Madrid.
Municipal de Madrid capital, se regula a través de: 
-EMPRESA MUNICIPAL DE VIVIENDA Y SUELO S.A, es una sociedad anónima con capital 100% municipal que tiene encomendada la tarea de  desarrollar la política de vivienda del Ayuntamiento de Madrid que cuenta con los siguientes reglamentos municipales:

-Reglamento de adjudicación de viviendas con protección pública afectas a los programas municipales de vivienda a aplicar por la Empresa Municipal de la Vivienda y Suelo de Madrid, S.A.

 http://www.madrid.es/portales/munimadrid/es/Inicio/Ayuntamiento/Vivienda/Normativa/ANM-2012-73-Reglamento-de-adjudicacion-de-viviendas-con-proteccion-publica-afectas-a-los-programas-municipales-de-vivienda-a-aplicar-por-la-Empresa-Municipal-de-la-Vivienda-y-Suelo-de-Madrid-S-A-?vgnextfmt=default&vgnextoid=00301cc32616b310VgnVCM1000000b205a0aRCRD&vgnextchannel=af3a96b3bbc9d010VgnVCM1000009b25680aRCRD

-Reglamento de Adjudicación de Viviendas afectas a los Programas Municipales de Vivienda a aplicar por la Empresa Municipal de la Vivienda y Suelo de Madrid, S.A. 

http://www.madrid.es/portales/munimadrid/es/Inicio/Ayuntamiento/Vivienda/Normativa/ANM-2008-18-Reglamento-de-Adjudicacion-de-Viviendas-afectas-a-los-Programas-Municipales-de-Vivienda-a-aplicar-por-la-Empresa-Municipal-de-la-Vivienda-y-Suelo-de-Madrid-S-A-?vgnextfmt=default&vgnextoid=583a278055dea110VgnVCM2000000c205a0aRCRD&vgnextchannel=af3a96b3bbc9d010VgnVCM1000009b25680aRCRD&titulo2=0&titulo1=1
- Normativa reguladora del Programa de Vivienda en Alquiler a aplicar por la Empresa Municipal de la Vivienda
http://www.madrid.es/portales/munimadrid/es/Inicio/Ayuntamiento/Vivienda/Normativa/ANM-2001-115-Normativa-reguladora-del-Programa-de-Vivienda-en-Alquiler-a-aplicar-por-la-Empresa-Municipal-de-la-Vivienda?vgnextfmt
- Normativa de Adjudicación de Viviendas con Protección Pública en Suelo Tasado a Aplicar por la Empresa Municipal de la Vivienda de Madrid.
http://www.madrid.es/portales/munimadrid/es/Inicio/Ayuntamiento/Vivienda/Normativa/ANM-2001-21-Normativa-de-Adjudicacion-de-Viviendas-con-Proteccion-Publica-en-Suelo-Tasado-a-Aplicar-por-la-Empresa-Municipal-de-la-Vivienda-de-Madrid-?vgnextfmt=default&vgnextoid=c7f69d2e3fd4f010VgnVCM1000009b25680aRCRD&vgnextchannel=af3a96b3bbc9d010VgnVCM1000009b25680aRCRD
- Normativa de Adjudicación de Viviendas con Protección Pública a Aplicar por la Empresa Municipal de la Vivienda de Madrid
http://www.madrid.es/portales/munimadrid/es/Inicio/Ayuntamiento/Vivienda/Normativa/ANM-2001-20-Normativa-de-Adjudicacion-de-Viviendas-con-Proteccion-Publica-a-Aplicar-por-la-Empresa-Municipal-de-la-Vivienda-de-Madrid?vgnextfmt=default&vgnextoid=afd69d2e3fd4f010VgnVCM1000009b25680aRCRD&vgnextchannel=af3a96b3bbc9d010VgnVCM1000009b25680aRCRD
En concreto, en Madrid, tanto el Ayuntamiento como la Comunidad han vendido viviendas públicas a fondos de inversión. El pasado mes de julio de 2013, el Ayuntamiento de Madrid a través de la Empresa Municipal de la Vivienda y el Suelo(EMVS) vendió 1.860€ viviendas públicas de 18 promociones al grupo inmobiliario Magic Real State Blackstone por 128,5 millones de euros. Un mes más tarde la Comunidad de Madrid, a través del Instituto de la Vivienda de Madrid,( IVIMA) , ha enajenado también otros 3.000 pisos de 32 promociones del Plan Joven al Fondo de Inversión Goldman Sachs y Azora, por 201 millones de euros.

Contra la adjudicación de la vivienda del IVIMA se han interpuesto recursos contenciosos-administrativos al entender que la venta desvirtúa el principio comunitario de la vivienda social como servicio de interés general, así como una querella penal por prevaricación y malversación de caudales públicos al haber enajenado la vivienda por debajo del valor de construcción de la misma con la consecuente pérdida patrimonial para la administración. 

Acuerdo inter-gubernamental 

No

Otros, por favor explicar

No

3. ¿Qué papel tiene el gobierno central en relación con la vivienda y otros programas relacionados? ¿De qué manera se estructura el cumplimiento del derecho a la vivienda entre el nivel nacional y los niveles subnacionales de gobierno? Sírvase, de ser posible, enviar ejemplos concretos sobre la manera en que operan y los mecanismos de cumplimiento existentes. 
La actuación estatal en esta materia se ha traducido en los sucesivos planes de vivienda de 1981-1983 (Real Decreto 2455/1980, de 7 de noviembre), 1984-1987 (Real Decreto 3280/1983, de 14 de diciembre), 1988-1992 (Real Decreto 1494/1987, de 4 de diciembre), 1992-1995 (Real Decreto 1932/1991, de 20 de diciembre), 1996-1999 (Real 

Decreto 2190/1995, de 28 de diciembre), 1998-2001 (Real Decreto 1186/1998, de 12 de 

junio), 2002-2005 (Real Decreto 1/2002, de 11 de enero) y 2005-2008 (Real Decreto 801/2005, de 1 de julio).
El último, actualmente en vigor Real Decreto 233/2013, de 5 de abril, por el que se regula el Plan Estatal de fomento del alquiler de viviendas, la rehabilitación edificatoria, y la regeneración y renovación urbanas, 2013-2016 http://www.boe.es/boe/dias/2013/04/10/pdfs/BOE-A-2013-3780.pdf , se caracteriza por su austeridad y la poca inversión en esta materia. 
En el Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid (Ley Orgánica 3/1983, de 25 de febrero) se establece como competencia exclusiva de esta Comunidad, la materia de ordenación del territorio, urbanismo y vivienda. El Estado, por su parte, tiene competencia para definir actuaciones susceptibles de protección y regular formas de financiación, así como aportar recursos económicos lo que ha venido haciendo a través de los planes mencionados anteriormente. 
En general, cada nivel de gobierno emprende en mayor o menor medida algún tipo de programa sobre vivienda, aunque no con el objetivo de garantizar el derecho a la vivienda sino de paliar de forma tímida las disfunciones del mercado y la falta de acceso a la vivienda de muchas capas de la población.

Por otra parte no existe coordinación entre los niveles de gobierno y tampoco existen sistemas de rendición de cuentas sobre garantía y satisfacción del derecho a la vivienda.
4. Cuando los gobiernos subnacionales mantienen responsabilidades cruciales en relación cl el derecho a una vivienda adecuada, sírvase describir cómo se lleva a cabo la coordinación de programas y políticas a nivel nacional y que responsabilidades se mantienen en las instituciones nacionales. 

Se desconocen. No consta a esta entidad ningún sistema de coordinación o medición del cumplimiento del derecho a la vivienda.
Como ejemplo, actualmente España no cuenta con datos fiables sobre el número de Desalojos Forzosos Hipotecarios, y tan sólo se trabaja con aproximaciones a partir de datos de Registradores o de información derivada de los Juzgados en la que no se distingue habitualmente entre desalojos de vivienda o de vivienda vacía o locales comerciales. Ni el Ministerio de Justicia ni el Ministerio de Fomento (con competencias en vivienda tras la supresión del antiguo Ministerio de Vivienda).

5. Cuando los programas de vivienda y otros relacionados se administran al nivel subnacional, favor indicar cómo se financian estos programas: ¿Se establecen condiciones para el financiamiento que busquen garantizar que los recursos sean ejecutados de tal manera que se proteja el derecho a una vivienda adecuado? ¿Cuáles son los mecanismos de monitoreo? 
Se desconocen los mecanismos de monitoreo. En el actual momento de recortes sociales y endeudamiento privado y público, las administraciones regionales y locales, de Madrid, están procediendo al desmantelamiento del parque público de vivienda mediante su venta a Fondos Especulativos, con el objetivo de cuadrar los balances internos de la Administración.
B.
Rendición de cuentas de los gobiernos subnacionales
Conforme a los siguientes puntos, ¿están los gobiernos subnacionales obligados a rendir cuentas sobre el derecho a la vivienda adecuada?  

Derecho internacional de los derechos humanos (Si): Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales. También en parte a través del Convenio de Roma (1950) y las tareas del Comité de Derechos Sociales del Consejo de Europa.

Constitución /Declaración de Derechos Humanos. No de forma explícita aunque sí de manera implícita en los deberes democráticos de rendición de cuentas, efectividad de los derechos (art. 9 CE), y participación ciudadana en la gestión de los recursos estatales (art. 47 CE sobre participación de la comunidad en las plusvalías generadas por la acción urbanística).

Legislación nacional o subnacional. No expresamente, pero sí en una lectura coherente con los principios constitucionales de derecho a la vivienda y efectividad del mismo. Quiere decirse que implícitamente, al asumir la competencia sobre vivienda las Comunidades Autónomas quedan obligadas al cumplimiento efectivo del derecho, lo que implica forzosamente el establecimiento de sistemas de rendición de cuentas. 

Carta de la ciudad u otros documentos similares a nivel de estado/provincia o municipio. No

Acuerdos inter-gubernamentales. No

Condiciones de financiamiento (ej.: transferencias presupuestarias del gobierno central a los gobiernos subnacionales) 

Existen transferencias presupuestarias generales, aunque ninguna con carácter finalista para el cumplimiento del derecho a la vivienda, dejando margen de discrecionalidad a los gobiernos regionales. 

1. En relación con los puntos anteriores y en la medida de lo posible, por favor identifique:  

i. El artículo relevante


Artículo 47 CE en relación con artículo 10 CE (sobre interpretación de la Constitución conforme a los Tratados Internacionales de Derechos Humanos). Artículo 53.3 de la Constitución.

ii. Los diversos niveles subnacionales de gobierno en que se aplican dichos artículos


A nivel autonómico no se aplica salvo que haya una ley que lo desarrolle, según el propio artículo 53.3 de la Constitución. En la Comunidad de Madrid no existe Ley del Derecho a la Vivienda.



A nivel municipal tampoco tiene aplicación esa norma al no tener desarrollo legal. 
iii. Mecanismos de cumplimiento (ej.: cortes y tribunales, instituciones nacionales de derechos humanos, incluyendo Defensorías de Pueblo, mecanismos administrativos, etc.)  


No existen mecanismos de cumplimiento. La figura del Defensor del Pueblo en España está muy devaluada, y aunque formalmente tiene la misión de velar por el cumplimiento de los derechos fundamentales en las administraciones y además es comisionado especial para los Derechos Humanos de Naciones Unidas, en la práctica no realiza un control efectivo sobre las administraciones en estas materias. 
2. ¿Los gobiernos subnacionales están involucrados en la presentación de informes ante los órganos internacionales de monitoreo de derechos humanos, y en el cumplimiento de las recomendaciones que emanan de éstos?  (ej, órganos de tratado de ONU, Examen Periódico Universal, etc). En caso de respuesta afirmativa, explique por favor de qué manera, y de ser posible envíe un ejemplo. 
No le consta a esta organización.

3. Además de la rendición de cuentas legal e internacional que se ha descrito anteriormente, qué otros mecanismos políticos o institucionales existen en su país que sirvan para la rendición de cuentas de los gobiernos subnacionales con base en los estándares y requerimientos ligados a la realización del derecho a una vivienda adecuada? (ej. procedimientos de revisión del gobierno, de instituciones nacionales de derechos humanos incluidas las Defensorías del Pueblo, de consejos locales de derechos humanos, etc.).
No le consta ninguno a esta organización.
4. Por favor identifique cuáles podrían ser, desde su punto de vista/ el punto de vista de su Gobierno, los tres principales desafíos en su país para lograr una rendición de cuentas efectiva de los gobiernos subnacionales en relación con vivienda.
España atraviesa una situación de emergencia habitacional sin precedentes. En la actualidad se producen desalojos forzosos a diario derivados de ejecuciones hipotecarias, impago de alquileres, habitación sin título legal (ocupación), autoconstrucciones, etc.

Frente a esta situación, ni el Estado ni el Gobierno Regional de Madrid cuentan con medidas de paralización dado que consideran los Desalojos Forzosos como algo connatural a la sociedad actual, desoyendo los Tratados Internacionales y la doctrina de Derechos Humanos del Comité DESC de Naciones Unidas y del mismísimos Tribunal Europeo de Derechos Humanos con sede en Estrasburgo.

Consideramos necesaria una política de choque para la paralización de desalojos de todo tipo, para garantizar al menos una suspensión de Desalojos Forzosos. En esta política de urgencia deberían incorporarse mecanismos de rendición de cuentas adecuados para su medición, evaluación y propuesta de mejora en aras del cumplimiento efectivo del derecho a una vivienda adecuada para todas las personas.

31 de octubre de 2014.

Plataforma de Afectados por la Hipoteca de Madrid. 

Plataforma de Afectados por la Vivienda Pública y Social de Madrid.

Muchas gracias por su contribución
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