Информация
Национального центра Республики Узбекистан по правам человека о положении рома в Узбекистане согласно Вопроснику Специального докладчика ООН по вопросам меньшинств г-жи Р.Ижак
Вопрос 1.
Население рома, проживающее на территории Республики Узбекистан среди местного населения, известны как «люли». Они двуязычны, т.е. говорят на таджикском и узбекском языках. Обиходным является таджикский язык, дополненный небольшим количеством слов языка рома. Некоторые из них в Узбекистане говорят преимущественно на узбекском языке. Основная вера населения рома, проживающих в Узбекистане - ислам.
В Узбекистане цыгане-люли живут небольшими семьями. Средняя семья состоит из 4-6 человек. При этом, в большинстве цыганских семьях - двое-четверо детей.
Наблюдается смешение различных укладов и форм жизни цыганского этноса в Узбекистане:
с одной стороны, идет приспособление к окружающей действительности, а с другой - стремление сохранить свой специфический этнокультурный полис и обеспечить выживаемость традиций и уклада жизни.
Представители цыганского этноса (99%), по результатам социологических опросов 2008 г. и 2013г., не испытывают никакого ущемления или насильственного ограничения государством права вести традиционный образ жизни.

Вопрос 2.
В Республике Узбекистан с первых дней независимости утвердилось понимание того, что осуществление экономических, социальных, культурных, гражданских и политических прав может быть обеспечено лишь в том случае, если каждому человеку будут представлены равные возможности в удовлетворении своих жизненно важных потребностей в образовании, охране здоровья, труде и т.д. 
Значительное внимание государством уделяется принятию эффективных мер по смягчению для граждан страны последствий мирового финансово- экономического кризиса, проведению своевременной и упреждающей политики по защите экономики, социальной сферы и прав граждан от негативного влияния кризиса на уровень благополучия населения, особенно его социально уязвимых групп, женщин, детей, инвалидов, пенсионеров, в т.ч. рома.
Существенную роль в смягчении последствий мирового финансово- экономического кризиса на экономическое развитие Узбекистана сыграла социальная направленность реформ, осуществляемых в стране, созданная система правовых, организационных, социально-экономических мер, направленная на социальную защиту населения независимо от национальной принадлежности в рамках ежегодных государственных программ оказания помощи нуждающейся части населения.
Известно, что в стране ежегодно при принятии Государственного бюджета особое внимание уделяется развитию именно социальной сферы. Выделенные на это средства составляют 60 процентов от общих расходов бюджета.
Сбор информации о социально-экономической жизни цыган осуществляется в стране посредством проведения социологических опросов (2008, 2013гг.)

1.Согласно закону "Об образовании" в школах республики обучение является обязательным и бесплатным. Учет детей ведется по годам рождения, а не по национальной принадлежности. Полный охват обучением в школе детей школьного возраста, не зависимо от их национальной или этнической принадлежности, обеспечивается их учетом при подворном обходе домовладений учителями школ на прикрепленных за школами микроучастках.

В Узбекистане обеспечен доступ к образованию всех национальных меньшинств, среднее и высшее образование ведется на 7 языках - на узбекском, каракалпакском, русском, таджикском, казахском, туркменском и кыргызском.
Как показал опрос, в Узбекистане не проявляются никакие формы дискриминации в отношении доступа цыган к образованию всех уровней. Согласно данным опроса, 1,4% (2008г.) опрошенных имеют высшее, 28,6% (в 2008г. - 13,9%) - полное среднее, 20,8% (2008 г.) - неоконченное среднее, 57,1% (в 2008г. - 63,9%) - начальное образование.
Согласно результатам опроса, дети-цыгане в своем большинстве посещают общеобразовательную школу. Вместе с тем, не все из них заканчивают ее до конца.
При этом цыгане в большинстве своем утверждают, что государство не ограничивает и не ущемляет права их детей на получение начального, среднего и общего среднего образования.
На сегодняшний день в системе Республики Узбекистан функционируют 9698 школ, в них обучение ведется на 7 языках (узбекский, каракалпакский, русский, казахский, киргизский, таджикский и туркменский язык).
В 113 школах обучаются 3262 учащихся цыганской национальности (в том числе 1424 девочек).
Из них 2981 учащихся обучаются на узбекском, 136 на русском и 145 на таджикском языке.
Дети данной национальности на равне с детьми других национальностей имеют равные права и пользуются льготами.
И для них 12 летнее общее среднее и среднее специальное профессиональное образование является обязательным, и они получают в 1 классе в качестве подарка Президента комплекты учебников и учебно-письменных принадлежностей из 12 наименований.

Учащиеся 2-9-классов получают учебники по арендной системе, а дети из малообеспеченных семей бесплатно из библиотечного фонда.
Выпускники 9-классов на равне со сверстниками других национальностей полностью охватываются обучением в академических лицеях или профессиональных колледжах.

По утверждению 97,1% (в 2008 г. - 93%) опрошенных, цыгане имеют равный со всеми остальными гражданами страны доступ ко всем уровням образования и в этом нет никаких ограничений.

2.В настоящее время в Узбекистане успешно реализуется уникальная целостная Национальная модель оказания медицинской помощи населению страны, в том числе национальная модель охраны здоровья матери и ребенка» - «Здоровая мать - здоровый ребенок».

Данная модель включает основные направления развития системы здравоохранения:
·  обеспечение равных условий получения первичной медико-санитарной помощи в городской и сельской местности путем создания в стране медицинских учреждений нового типа - сельских врачебных пунктов и семейных поликлиник, в которых медицинскую помощь оказывают врачи общей практики. В настоящее время в республике функционируют более 4200 амбулаторно-поликлинических учреждений, в том числе более 3200 сельских врачебных пунктов, которые оказывают медицинскую помощь населению, в том числе детскому населению, антенатальную помощь беременным женщинам и репродуктивные услуги женщинам фертильного возраста;
·  организация и функционирование принципиально новой системы оказания экстренной медицинской помощи населению, представленной сетью оснащенных современным высокотехнологичным медицинским оборудованием учреждений, Республиканским научно-практическим центром экстренной медицинской помощи и его 13 филиалами в областях;
·  создание единой системы оказания специализированной помощи детям, состоящей из Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра педиатрии и 13 региональных детских многопрофильных медицинских центров, оказания помощи матерям - РСНПМЦ акушерства и гинекологии с 4 филиалами и Республиканский перинатальный центр с 10 областными и городским перинатальными центрами.
Бесплатная медицинская помощь оказывается:
- одиноким пенсионерам, нуждающимся в постороннем уходе; 

- участникам трудового фронта в годы войны 1941-1945 гг.;

- участникам и инвалидам войны 1941-1945 гг., а также приравненным к ним лицам;

- инвалидам из числа лиц, принимавших участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС;

- воинам — интернационалистам;

- лицам пенсионного возраста, проходившим военную службу в ядерных полигонах и других радиационно-ядерных объектах.
Как показал опрос, 99% (в 2008 г. - 96,0%) респондентов в случае, если заболеют сами или их члены семьи, обратятся за помощью в медицинские учреждения.
3. Ежегодные Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения обеспечили рост занятости, доходов и уровня жизни населения, эффективное использование имеющегося потенциала территорий республики и отраслей экономики по увеличению спроса на рабочую силу на рынке труда, усиление ответственности Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей, городов и районов за создание рабочих мест и практическое решение вопросов повышения занятости населения.

Для обеспечения занятости населения, в 2013 году было создано свыше 970 тысяч рабочих мест, из них 60 процентов — в сельской местности, самое важное, трудоустроено более 500 тысяч юношей и девушек - выпускников профессиональных колледжей. По итогам реализации программы 2014г. создано свыше 980 тысяч рабочих мест.

Как показал опрос, цыгане в основном заняты работой по благоустройству (садовники, дворники), на рынках, как рабочие, сборщики утиля (металлолома и стеклотары) и др. Необходимо отметить, что по сравнению с данными опроса 2008г., значительно возросло количество респондентов, которые на момент опроса нигде не работали (в 2013 г. - 61,8%, в 2008 г. - 19%).

В своем большинстве цыгане - 99% (в 2008 г. - 74%) утверждают, что не было случаев ущемления и ограничения их трудовых прав со стороны государственных органов.

4. Правовому обеспечению социальной функции государства служат: Трудовой и Семейный кодексы, законы «Об охране здоровья», «О социальной защищенности инвалидов», «О пенсионном обеспечении граждан», «Об охране труда», «О социальном страховании» и др.
В настоящее время в Республике Узбекистан функционируют следующие виды социального обеспечения граждан: 

- денежные пособия по болезни; 

- пособия по беременности и родам;

- пособия неработающим матерям по уходу за ребенком до достижения им возраста двух лет;

- пенсии по старости; инвалидности; случаю потери кормильца; 

- возмещение ущерба в случаях производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

- пособия по безработице;

- пособия семьям с детьми и материальная помощь малообеспеченным семьям.

Данные меры адресной социальной поддержки малообеспеченных семей, в т.ч. рома, реализуются за счёт средств государственного бюджета.
Как показывает социологический опрос 2013г., цыгане проживают в частных домах (98,1%, в 2008г. - 92% респондентов). Лишь 1,9% (в 2008г. - 8%) сказали, что проживают в квартире многоквартирного дома. Абсолютное большинство респондентов (86,6%) указало, что проживает со своей семьей в отдельном доме. В 2008г. этот ответ был выбран третью респондентов (30%). В одном доме проживают две семьи в 10,5% случаев (в 2008г. - 42%). Только три респондента указали, что в одном доме проживает три семьи (2,9%), тогда как в 2008г. на этот вариант проживания указали 23% опрошенных.
Большинство цыган удовлетворены состоянием своего жилья. В полной степени состоянием своего жилья удовлетворены 28,5% респондентов, в неполной степени довольны им 66,7%, не удовлетворены - 4,8%.
Вместе с тем, большинство из них выражают желание его улучшить. Данные опроса 2013 года показывают, что значительно уменьшилось количество респондентов, желающих улучшить качество своего жилья, возможно в связи с тем, что эти условия стали более комфортными и соответствуют потребностям семьи.
Как показал опрос, по собственной самооценке, 60,5% (в 2008г. - 60%) рома денег хватает на самые необходимые продукты питания, одежду и лекарства. 37,8% (в 2008г. - 37%) отмечает, что его семье денег не хватает на необходимые продукты питания, одежду и лекарства.
Потребительские товары длительного пользования, накопленные в семье, являются одним из показателей имущественного статуса семьи. В ходе опроса цыганам было предложено отметить имеющиеся в семье предметы длительного пользования. При этом достаточным оказывается сам факт наличия этих предметов, независимо от их новизны, марки и типа. Распространенными техническими приборами в семьях являются цветной телевизор (81%), холодильники, (80,5%), видеомагнитофон (16,2%). Приборами мобильной телефонной связи пользуется большинство опрошенных (90,5%).
На вопрос «Нуждается ли Ваша семья в оказании материальной помощи?» большинство респондентов - 79,0% (2008г. - 51%) ответили отрицательно. Почти каждый пятый опрошенный - 21,0% (2008г. - 49%) ответил, что его семья нуждается в материальной помощи. Полученные данные показывают, что количество респондентов, считающих, что их семья или они лично нуждаются в материальной помощи, уменьшилось более, чем в 2 раза, по сравнению с результатами опроса 2008 года.
Цыгане, проживающие в Узбекистане, защищены государством в социальном плане. Как показали результаты опроса, в 2013 году получили материальную помощь 76,2% (в 2008г. - 69%) опрошенных цыган.
При этом 75% (в 2008г. - 58%) опрошенных из числа тех, кому была оказана материальная помощь, получили ее от государства, 13,7% - через махаллю.
В основном, материальная помощь оказывается в виде денег (75%, в 2008г. - 63%). Кроме того, цыганские семьи в качестве материальной помощи получают продукты питания (23,7%, в 2008г. - 11%), одежду и предметы быта (1,2%, в 2008г.-4%).
Цыгане, проживающие в Узбекистане, в абсолютном своем большинстве считают, что в Узбекистане не ущемляются их права на получение гражданства. При этом количество убежденных в этом утверждении возросло по результатам опроса 2013 года на 9,2%.

Вопрос 3.
У Республики Узбекистан многовековой исторический опыт совместного проживания различных конфессий и различных этносов. Испокон веков, на протяжении многих тысячелетий на его территории сосуществовали различные религии и верования. В настоящее время, когда в Республике Узбекистан мирно проживают представители 136 наций и народностей, большинство из которых идентифицирует себя с одной из 16 официальных конфессий, этот исторический опыт вновь востребован.
В целях создания необходимых условий для реализации прав человека всеми народами и нациями, проживающими в стране, Узбекистан в 1995г. ратифицировал Конвенцию ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации, а также полностью поддерживает Дурбанскую декларацию, Программу действий и Итоговый документ Дурбанской обзорной конференции.
Для недопущения дискриминации на основе религии и убеждений, создания необходимой правовой защиты от подобной дискриминации в 1997г. Узбекистан присоединился к Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии и убеждений.
Следует подчеркнуть, что в Узбекистане не используется понятие и «Национальное меньшинство». Согласно ст. 8 Конституции Республики Узбекистан все граждане Республики Узбекистан независимо от национальности составляют народ Узбекистана.
Равенство всех граждан Узбекистана независимо от национальной принадлежности гарантировано Конституцией, 16-ю кодексами и более 600 законами, регламентирующими права и свободы человека.
В стране уделяется большое внимание развитию системы государственного и общественного мониторинга прав человека, в т.ч. цыган, в которую входят:
·  комитеты и комиссии Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан;
·  Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсман);
·  Институт мониторинга действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан;
·  Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека;
·  Исследовательский центр по демократизации и либерализации судебного законодательства и обеспечению независимости судебной системы при Верховном суде Республики Узбекистан;
·  Межведомственная рабочая группа по изучению состоянию соблюдения прав и свобод человека правоохранительными и другими государственными органами;
·  Независимый институт по мониторингу формирования гражданского общества, осуществляющий координацию общественного мониторинга и контроля среди ННО;
·  Комитет женщин Узбекистана;
·  Интернациональный культурный центр;
·  Национальная ассоциация негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана;
·  Национальная ассоциация электронных средств массовой информации;
·  Общественный фонд поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана и др.
В структуре Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, Министерства юстиции Республики Узбекистан, Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан созданы специальные подразделения по обеспечению прав и свобод человека, в функции которых входят также вопросы недопущения расовой дискриминации, в т.ч. в отношении цыган.
В Узбекистане не приняты специальные планы действий по поддержке рома, поскольку в ежегодных Государственных программах, посвященных правам и законным интересам детей, женщин, инвалидов, пожилых и других социально уязвимых категорий граждан, учитываются интересы цыган, осуществляющих равные права во всех сферах жизни общества.
Республика Узбекистан активно взаимодействует с уставными и договорными органами, а также специальными механизмами ООН по вопросам выполнения своих международных обязательств в сфере прав и свобод человека, регулярно направляя в эти структуры информацию по различным аспектам прав человека. В частности регулярно предоставляется подробная информация по поводу обращений:
·  Специального докладчика ООН по вопросу торговли детьми, детской проституции и детской порнографии;
·  Специального представителя по насилию в отношении детей и национальных механизмах борьбы с насилием в отношении детей;
·  Специального докладчика Совета ООН по правам человека Г.Шахинян по вопросу о современных формах рабства;
·  эксперта Совета ООН по правам человека в области культурных прав Ф.Шахид;
·  Управления Верховного Комиссара ООН по правам человека о выполнении Резолюции 64/174 «Права человека и культурное разнообразие»;
·  Информация о борьбе с преступлениями на почве ненависти для отчета БДИПЧ ОБСЕ и др.
Вопросы защиты прав цыган частично отражены в национальных докладах Узбекистана, а именно:
·  Четвёртый периодический доклад по выполнению Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, рассмотрен 18 января - 5 февраля 2010г.;
·  Третий периодический доклад по выполнению Международного пакта о гражданских и политических правах, рассмотрен 11-12 марта 2010г.;
·  Восьмой-Девятый периодический доклад по выполнению Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, который рассмотрен в 2014г.;
·  Национальные доклады Республики Узбекистан по правам человека в рамках Универсального периодического обзора, рассмотренные Советом ООН по правам человека в 2009г. и 2014г.;
·  Третий-Четвёртый периодический доклад по выполнению Конвенции ООН о правах ребёнка, рассмотренный в июне 2013г.;
·  Второй периодический доклад по выполнению Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, направленный в Комитет ООН по экономическим, социальным и культурным правам, и рассмотренный в 2014г.;
 Четвертый периодический доклад по выполнению положений Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, рассмотренный в 2013г.

Вопрос 4.
Конституция Республики Узбекистан закрепляет положение о равенстве прав женщин и мужчин во всех сферах жизни общества (ст. 46). Принцип равноправия мужчин и женщин закреплен в Семейном, Уголовном, Гражданском, Трудовом кодексах, законах «Об образовании», «Государственном пенсионном обеспечении граждан», «О занятости населения», «Об охране здоровья граждан» и иных нормативно-правовых актах, которые имеют непосредственное отношение к женщинам рома.
В стране созданы необходимые организационно-правовые и социально- экономические условия для доступа женщин рома к образованию, охране здоровья, трудозанятости, репродуктивным правам. Приняты кардинальные меры по защите прав женщин рома от дискриминации и насилия.
При Комитете женщин Узбекистана функционирует Рабочая группа по изучению международного опыта борьбы с насилием в отношении женщин.
Уголовный кодекс предусматривает ответственность за такие виды насилия как убийство (ст.97), доведение самоубийства (103), нанесение тяжкого/средней тяжести телесного повреждения (104-105), истязание (110), криминальный аборт и понуждение женщины к совершению аборта (114-115), изнасилование и иные формы полового насилия (118-129).
Органами внутренних дел все обращения граждан, связанные с любыми формами домашнего насилия, регистрируются и рассматриваются в установленном порядке. В случае, если в результате насилия в семье, лицу причинены легкие телесные повреждения без расстройства здоровья, оформляются материалы о привлечении виновных лиц к административной ответственности по ст. 52 КоАО и в установленном законом порядке направляются в суд.
В настоящее время Академией МВД разработан проект Закона «О профилактике насилия в семье», в котором определено понятие насилии в семье, акцентируется внимание на мерах индивидуальной профилактики насилия в семье, предусматривающих официальное предупреждение о недопустимости противоправного поведения.

Конкретная информация, связанная с государственной защитой прав женщин рома, содержится в Пятом национальном докладе Узбекистана по выполнению Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и 8-9 национальном докладе Узбекистана по выполнению Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Следует отметить, что меры борьбы с насилием в отношении женщин предусмотрены в Национальном плане действий по выполнению Заключительных рекомендаций Комитета ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин по итогам рассмотрения Четвертого доклада Узбекистана по выполнению Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (п.п. 20-30) и Национальный план действий по выполнению СПЧ и международных договорных органов ООН по итогам рассмотрения Национального доклада Узбекистана в сфере прав и свобод человека (2014 - 2016гг.).
Вопрос 5.
Действующее законодательство Республики Узбекистан гарантирует защиту от домашнего насилия и устанавливает ответственность за подобные действия.
Так, за 11 месяцев 2014 года по результатам расследования уголовных дел, в том числе, возбужденных по фактам, связанным с насилием в семье, внесено 44837 представлений об устранении причин преступления и условий, способствовавших его совершению.

В 2014 году судами общей юрисдикции рассмотрены 224 уголовных дела по статье 112 УК (угроза убийством или применением насилия) в отношении 248 лиц.
Согласно данным, представленным правоохранительными органами, в 2013- 2014 гг. информаций и жалоб о насилии в отношении женщин и детей рома не поступало.

Вопрос 6.
Социологические опросы о положении рома в Узбекистане (2008 и 2013гг.) показали необходимость введения в практику эффективной системы сбора информации о положении рома в сфере доступа к высшему образованию, квалифицированным видам трудозанятости, регулярному медицинскому осмотру женщин и детей рома, а также развитию их истории и культуры.

Вопрос 7.
В рамках реализации Национального плана действий по выполнению рекомендаций Комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации для выявления оценки населением состояния и тенденций развития межнациональных отношений в Узбекистане, динамики их изменений, условий и факторов, способствующих укреплению гражданского мира, согласия, стабильности и взаимопонимания в узбекистанском обществе, Общественным Центром «Общественное мнение» ежегодно проводятся социологические исследование на тему: «Узбекистан - многонациональный».
Опрос показал, что лишь 0,4% опрошенных говорят о трудностях в сфере межнациональных отношений, считают их напряженными. Интересно отметить, что эту группу респондентов составляют исключительно женщины, жительницы г.Ташкента. Ситуации, в которых человек имел личный опыт дискриминации или конфликта по национальному признаку, связываются, как правило, с отношениями в учреждениях торговли, на рынке, в общественном транспорте. Таким образом, негативные проявления в межэтнических отношениях чаще проявляются на бытовом уровне, а именно в эту сферу традиционно больше вовлечены женщины.
Существенных различий в оценке межнациональных отношений в зависимости от пола, образования, семейного и социального статуса не выявлено. Ситуация с межнациональными отношениями в республике оценивается как нормальная и спокойная представителями всех национальностей, в т.ч. рома.
Итоги опроса показали благоприятную межэтническую обстановку в республике, толерантность населения и отсутствие явных причин для возникновения конфликтов на межэтнической почве, но при этом задача воспитания культуры межнационального общения, гармонизации отношений между народами по-прежнему остается актуальной для узбекистанского общества.

Вошло в практику также проведение социологических исследований, направленных на изучение социально-экономического положения рома в Узбекистане, в частности, населения рома в г.Ташкенте.
Социологические опросы, проведенные Центром «Ижтимоий фикр» показали, что цыгане не испытывают никакого ущемления или ограничения в Узбекистане права вести традиционный образ жизни.
Опрошенные цыгане в абсолютном своем большинстве считают, что не ущемляются их права на получение гражданства, не проявляются никакие формы дискриминации в отношении доступа цыган к образованию всех уровней.

Вопрос 8.
В законодательстве Республики Узбекистан запрещена всякая пропаганда и все организации, основанные на идеях или теории превосходства одной расы или группы лиц и приняты меры по искоренению всякого подстрекательства к расовой дискриминации.
Ст. 57 Конституции гласит: «Запрещается создание и деятельность политических партий, а равно других общественных объединений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя, выступающих против суверенитета, целостности и безопасности республики, конституционных прав и свобод ее граждан, пропагандирующих войну, социальную, национальную, расовую и религиозную вражду, посягающих на здоровье и нравственность народа, а также военизированных объединений, политических партий по национальному и религиозному признакам.
Запрещается создание тайных обществ и объединений».
Законом «О политических партиях» от 26.12.1996 г. запрещается создание и деятельность политических партий, пропагандирующих войну, социальную, национальную, расовую и религиозную вражду, а также сформированных по национальному или религиозному признакам (ст. 3).
Согласно ст. 24 закона «О негосударственных некоммерческих организациях» от 14.04.1999г. не подлежат регистрации ННО, посягающие на нравственность, национальные и религиозные чувства граждан.
Закон «О свободе совести и религиозных организациях» (новая редакция) от 1 мая 1998г. закрепил положение о том, что государство не допускает религиозного и иного фанатизма и экстремизма, действий направленных на противопоставление и обострение отношений, разжигание вражды между различными конфессиями. Запрещается деятельность религиозных организаций, течений, сект и других, способствующих терроризму, наркобизнесу и организованной преступности, а также преследующих другие корыстные цели (ст. 5).
Законом «О средствах массовой информации» (новая редакция) от 15.01.2007г. не допускается использование средств массовой информации в целях пропаганды войны, насилия и терроризма, а также идей религиозного экстремизма, сепаратизма и фундаментализма; распространения информации, возбуждающей национальную, расовую, этническую и религиозную вражду (ст. 6).
Законодательством Республики Узбекистан предусмотрена административная и уголовная ответственность за разжигание расовой ненависти.
Согласно ст. 42 Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности нарушение прав граждан на свободный выбор языка в воспитании и обучении, создание препятствий и ограничений в использовании языка, пренебрежение к государственному языку, а также к другим языкам наций и народностей, проживающих в Республике Узбекистан, - влечет наложение штрафа от одного до двух минимальных размеров заработной платы (ст.42).
В ст. 156 УК «Возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды» гласит, что за умышленные действия, унижающие национальную честь и достоинство, оскорбляющие чувства граждан в связи с их религиозным или атеистическим убеждением, совершенные с целью возбуждения вражды, нетерпимости или розни к группам населения по национальным, расовым, этническим или религиозным признакам, а равно прямое или косвенное ограничение прав или установление прямых или косвенных преимуществ в зависимости от национальной, расовой, этнической принадлежности или отношения к религии — наказывается лишением свободы до пяти лет.
Ст. 141 Уголовного кодекса предусматривает ответственность за прямое или косвенное нарушение или ограничение прав, или установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личного или общественного положения - наказываются штрафом до пятидесяти минимальных размеров заработной платы или лишением определенного права до трех лет, или исправительными работами до двух лет.
Те же действия, сопряженные с насилием, - наказываются исправительными работами от двух до трех лет или арестом до шести месяцев либо лишением свободы до трех лет.
Статья 97 УК «Умышленное убийство» содержит часть 2 пункт «к», т.е. умышленное убийство, совершённое по мотивам межнациональной и расовой вражды, наказывается лишением свободы от 15 до 25 лет или пожизненным лишением свободы.
Согласно п. «ж» части 2 ст. 104 УК «Умышленное тяжкое телесное повреждение» преступление по мотивам межнациональной или расовой вражды наказывается лишением свободы от 8 до 10 лет.
Согласно п. «ж» части 2 ст. 105 УК «Умышленное средней тяжести телесное повреждение» преступление по мотивам межнациональной или расовой вражды наказывается лишением свободы от 3 до 5 лет.
В диспозиции этих статей отдельным пунктом отмечен мотив совершения преступления «межнациональная и расовая вражда», который является квалифицирующим обстоятельством, наличие которого способно привести к ужесточению наказания. Тем самым законодатель показал особую общественную опасность преступлений на расовой почве и ужесточение наказания за такого рода преступления.
Республике Узбекистан на основе положений Конституции получили развитие следующие способы защиты и восстановления нарушенных экономических, социальных и культурных прав граждан, в т.ч. по вопросам расовой дискриминации.
Во-первых, обращение с жалобой в соответствующие государственные органы, которые в установленном порядке принимают, рассматривают и разрешают жалобу гражданина путем проверки доводов заявителя и направления ему письменного ответа о мерах, принятых для восстановления прав заявителя (административная защита).
Во-вторых, обращение с заявлением в суд по поводу неправомерных действий или решений государственных органов и должностных лиц (судебная защита).
В-третьих, обращение к Уполномоченному Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсману) с жалобой по поводу нарушения прав и свобод гражданина, если им использованы вышеуказанные средства и способы защиты своих прав (внесудебная защита). Омбудсман вправе рассматривать жалобы граждан Республики Узбекистан и находящихся на ее территории иностранных граждан и лиц без гражданства и проводить свое расследование по жалобе. Омбудсман не рассматривает вопросы, отнесенные к компетенции суда. После проверки доводов заявителя он направляет свое заключение в соответствующий государственный орган со своими рекомендациями по восстановлению прав заявителя.
В-четвертых, обращение в органы прокуратуры, которые осуществляют надзор за исполнением законов министерствами и ведомствами, предприятиями, учреждениями и организациями, хокимами, а также надзирают над производством предварительного расследования преступлений, содержанием граждан в местах исполнения наказания. Органы прокуратуры рассматривают заявления и жалобы граждан и принимают меры по восстановлению их нарушенных прав. При наличии оснований прокурор вправе возбудить уголовное дело или производство об административном правонарушении в отношении лиц, допустивших нарушение прав человека, а также предъявить и поддерживать иск в суде, если гражданин, чьи права были нарушены по состоянию здоровья или возрасту не может лично отстаивать свои права в суде.
Согласно информации Генеральной прокуратуры уголовных дел по обвинению в совершении преступления, предусмотренного ст.141 УК Республики Узбекистан не рассмотрено, поскольку в органы прокуратуры жалоб и заявлений по вопросам расовой дискриминации не поступало.
В-пятых, обращение в органы юстиции, уполномоченные обеспечивать защиту прав и свобод человека, закрепленных Конституцией и законами Республики Узбекистан путем объективного и всестороннего рассмотрения обращений граждан о нарушениях их конституционных прав и свобод и принятия по ним мер в соответствии с законодательством.
В-шестых, обращение в органы адвокатуры, которые оказывают юридическую помощь физическим и юридическим лицам на основе принципов независимости адвоката, строгого соблюдения профессиональной этики, адвокатской тайны, применения методов и средств защиты, не запрещенных законодательством. Права и обязанности адвокатов определены законами «Об адвокатуре» от 27 декабря 1996г. и «О гарантиях адвокатской деятельности и социальной защите адвокатов» от 25 декабря 1998г., а также Гражданско-процессуальным, Уголовно-процессуальным кодексом, а также Кодексом об административной ответственности.
В-седьмых, обращение в неправительственные организации, которые в соответствии со своими Уставами вправе защищать права своих членов (участников).
Центром «Ижтимоий фикр» были проведены социологические исследования «Узбекистан - наш общий дом» и «Реформа судебно-правовой системы в зеркале общественного мнения».
Опросами общественного мнения не выявлены случаи расовой дискриминации в отношении представителей какой-либо из этнических групп, проживающих в Узбекистане.
Уровень правовой грамотности и осведомлённости граждан о своих конституционных правах в целом на достаточном уровне. Утверждение о том, что причиной отсутствия жалоб на расовую дискриминацию является незнание гражданами законов, не имеет под собой достаточного основания.
Практическим доказательством утверждения о достаточном уровне знания гражданами своих конституционных прав является то, что почти все участники опроса хорошо осведомлены о том, в какие государственные органы они могут обратиться в случае, если их гражданские права будут нарушены или ущемлены.
Таким образом, данные, полученные в результате проведённых социологических исследований, дают основание утверждать, что отсутствие жалоб на расовую дискриминацию объясняется только одним фактом: отсутствием в стране какой бы то ни было дискриминации граждан по этническому или расовому признаку, в т.н. в отношении рома.
Вопрос 9.
В ст.42 Конституции зафиксировано, что каждому гарантируется право на пользование достижениями культуры, Государство заботится о культурном, научном и техническом развитии общества.
В стране уделяется большое внимание охране культурного наследия, народов, проживающих на территории государства, граждане обязаны оберегать историческое, духовное и культурное наследие, памятники культуры находятся под охраной государства.
Закон Республики Узбекистан «О государственном языке» устанавливает следующие важные принципы защиты культуры и языка народов, проживающих в Узбекистане:
 -придание узбекскому языку статуса государственного языка не ущемляет конституционных прав наций и народностей, проживающих на территории республики, в употреблении родного языка;

 -граждане имеют право по своему усмотрению выбирать язык межнационального общения;

 -обеспечивается создание детских дошкольных учреждений в местах компактного проживания национальных групп на их языках;

 -обеспечивается право свободного выбора языка обучения;

 -переводы законодательных актов публикуются на языках народов, проживающих в стране;

 -в местах компактного проживания представителей отдельных национальностей документы местных органов власти и управления принимаются и объявляются на государственном языке республики и языке данной национальности;

 -рабочими языками международных форумов являются государственный язык, а также языки, избранные самими участниками;

 -судопроизводство ведется на государственном языке и на языке большинства населения данной местности;

 -обеспечивается право на участие в судебном процессе через переводчика и право выступления в суде на родном языке;

 -акты гражданского состояния, документы могут дублироваться на другом языке;

 -право обращения в государственные и иные организации осуществляются на государственном и других языках;

 -обеспечивается право писать свое имя, отчество и фамилию в соответствии с национально-историческими традициями;

- передачи телевидения и радио, издательская деятельность, почтово​телеграфные отправления, тексты печатей, вывесок, объявлений, ярлыков и инструкцией осуществляются на государственном и других языках;

- запрещается пренебрежительное или враждебное отношение к государственному или другим языкам.

Законы «Об охране и использовании объектов культурного наследия» от 30.08.2001г., «Об охране и использовании объектов археологического наследия» от 13.10.2009г. определяют понятие и виды культурного и археологического наследия, полномочия государственных органов по их охране, порядок проведения исследований в данной сфере археологами, искусствоведами и другими специалистами.
Одним из приоритетов информационно-просветительской стратегии Национальной телерадиокомпании (НТРК) является способствование развитию дружественных отношений между народами, принадлежащих к представителям разных национальностей, проживающих в стране, через регулярные теле, радиопередачи и социальные ролики. В частности, по всем центральным и региональным телерадиоканалам НТРК Узбекистана транслируются теле, радиопередачи на узбекском, русском, казахском, таджикском, корейском, уйгурском, киргизском, татарском и азербайджанском, английском языках.
Телепередачи «Узбекистан - умумий уйимиз», «Мустакилликнинг 20 йиллиги» посвящены жизни народов, живущих в стране, подготовлены 2 специальные передачи, посвященные 20-летию Республиканского Интернационального культурного центра, передачи «Ягона оклада» (на уйгурском, киргизском, татарском и азербайджанском языках, выходит в эфир по 2 раза в месяц (60 раз), «Рангинкамон» (на таджикском языке, 2 раза в месяц, (60 раз), «Чинсен» (на корейском языке, 2 раза в месяц, 60 раз), «Дидар» (на казахском языке, 2 раза в месяц, 60 раз), «Наупир» (2 раза в месяц, 60 раз). Радиопередачи «Арайли унгр - нурли маскан» (на казахском языке, 26 раз в месяц, всего 780 раз), «Маурит» (на каракалпакском языке 2 раза в месяц, всего 48 раз), «Эхо планеты» (на русском языке, каждый день, всего 912 раз).
Кроме того, в выпусках новостных и информационных программ «Ахборот», «Давр» и «Пойтахт» регулярно освещаются проводимые в стране значимые мероприятия в сфере обеспечения и защиты прав человека в политической, экономической, социальной, культурной и других областях общественной жизни. В различных выпусках еженедельных и ежемесячных телевизионных и радио передач «Репортаж, «Новое утро», «Утро будущего», «Арена молодежи», «Лучи разума», «Бодрое утро» «Подросток» и в аналогичных передачах затрагиваются вопросы, связанные с обеспечением прав человека, в том числе, борьбы с расовой дискриминацией и укреплением межнационального согласия.
Книга «Цивилизации, государства и культуры Центральной Азии» академика и историка Эдварда Ртвеладзе издана на английском языке. Она посвящена истории цивилизаций и государств центральноазиатского региона, взаимоотношениям культур различных стран евразийского материка. Книга-каталог «Прикладное искусство Узбекистана. Градация ценностей». В ней представлен систематизированный регистр ценовых характеристик предметов традиционного искусства Узбекистана, что позволяет приблизить мировой арт-рынок в этой сфере к цивилизованному формату. Каталог состоит из текстовой и иллюстративной частей.
Большое внимание уделяется в настоящее время информационно​просветительской и издательской деятельности по вопросам прав человека, в т.ч. прав национальных меньшинств. Вошло в практику ежегодное проведение мероприятий, посвященных Международному Дню толерантности.
19 ноября проводятся традиционные «круглые столы», посвященные Международному дню толерантности на тему: «Толерантность узбекистанского общества», организованные Центром изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» совместно с Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека, Республиканским интернациональным культурным центром и Национальным координационным комитетом по программе МОСТ-ЮНЕСКО. Участниками «круглых столов» отмечается, что понятие толерантности формировалось на протяжении многих веков и этот процесс продолжается до сих пор, с учетом истории, традиций, обычаев и реалий каждого государства.
В Комитете по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан проведены парламентские слушания о выполнении в Узбекистане положений Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и реализации мероприятий, предусмотренных в Национальном плане действий (2011г.), обсужден Восьмой-Девятый периодический доклад по выполнению Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (2012г.), а также итоги его рассмотрения (2014г.).
Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека совместно с другими государственными органами и ННО с участием ПРООН проведена научно-практическая конференция «Конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации и законодательство Республики Узбекистан: проблемы гармонизации», на которой были обсуждены вопросы имплементации Конвенции в национальном праве.

Вопрос 10.
Большую роль в представлении интересов цыган играет Республиканский интернациональный культурный центр (РИКЦ).
Центр принимает участие совместно с соответствующими министерствами и ведомствами, Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей, городов и районов, а также общественными организациями в реализации единой государственной политики в области межнациональных отношений.
Деятельность РИКЦ направлена на стимулирование, координацию и поощрение общественных инициатив, направленных на утверждение принципов межнационального согласия, развитие культуры, межнациональных отношений, а также оказание благотворительной помощи представителям различных наций и народностей, проживающих в стране.
РИКЦ представляет интересы культурных центров в государственных органах, координирует их деятельность по вопросам реализации уставных задач, возрождения и развития самобытных национальных традиций, обычаев и обрядов представителей различных наций и народностей, проживающих в Республике Узбекистан.
РИКЦ координирует деятельность культурных центров в установлении связей с родственными зарубежными организациями, оказании им в этом всестороннего содействия, создании банка данных международных правовых актов, касающихся регулирования межнациональных отношений.
2011 и 2012 годах в РИКЦ проведены встречи Верховного комиссара ОБСЕ Кнута Воллебека с лидерами НКЦ. В интерактивной беседе с ним председателями НКЦ представлена информация по интересовавшим Верховного комиссара вопросам, связанным с образованием представителей национальных меньшинств.
РИКЦ консультирует общественные организации по вопросам поддержания межнационального согласия, развития культуры и духовных ценностей представителей различных наций и народностей, проживающих в Республике Узбекистан; оказывает организационную, правовую, методическую помощь в осуществлении научно-исследовательских работ в области межнациональных отношений, организации конференций, семинаров, «круглых столов».
РИКЦ участвует в подготовке телерадиопередач, издании книг, брошюр, справочников, проспектов, буклетов и других видов печатной продукции, направленной на удовлетворение культурных потребностей представителей различных наций и народностей, гармонизацию межнациональных отношений.
Все более важную роль в системе институтов гражданского общества играет институт Махалли, являющийся уникальной системой самоуправления граждан, не имеющей аналогов в мире.
Махалля в историческом и современном понимании выступает как общественное образование, субъекты которого взаимосвязаны единством места проживания, традиций и обычаев, формами общения, правовых, хозяйственных и семейных отношений. Махалля олицетворяет в себе тот очаг, где царят мир и спокойствие, взаимное уважение и почитание, дружбы и сплоченность, достаток и благосостояние народа. Образованы примирительные комиссии при органах самоуправления граждан, в аппараты сходов граждан введены должности консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, на которые назначены исключительно женщины с большим жизненным опытом, с навыками оказания социально-психологической помощи.
Правление Благотворительного общественного фонда «Махалла» оказывает помощь и поддержку в проведении разъяснительных мероприятий среди населения по вопросам толерантности среди жителей различных национальностей в 9940 органах сходов граждан.
Органы самоуправления граждан в лице председателей и советников, которых насчитывается более 104 тысяч человек, информированы о положениях Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и ведут разъяснительную работу среди населения по этому вопросу.
В числе кандидатов в председатели органов самоуправления граждан были представлены представители 35 национальностей и народностей, проживающих в Узбекистане.
Необходимо подчеркнуть, что из 9973 председателей органов самоуправления граждан 1264 является женщинами (12,74%).
Принимаемые Фондом «Махалла» меры обеспечивают борьбу с предрассудками, ведущими к ограничению или нарушению прав лиц неузбекской национальности, к межнациональным конфликтам, а также способствуют взаимопониманию, терпимости и дружбы между различными нациями и этническими группами, проживающими в Узбекистане.
Вопросы, связанные с укреплением дружбы и толерантности между нациями и народностями Узбекистана, находятся также в поле зрения Федерации профсоюзов Узбекистана, которая заключает соглашения с Интернациональным культурным центром Республики о взаимном сотрудничестве в сфере дальнейшего укрепления и развития межнациональных отношений в трудовых коллективах.
Большой вклад в проведение социологических исследований по вопросам недопущения дискриминации человека по национальному признаку вносит неправительственный Центр «Общественное мнение». Ежегодные социологические опросы населения страны показывают, что в стране наблюдается межнациональное и межконфессиональное согласие, дружба и взаимопонимание между народами. Для узбекистанского общества характерна формирующаяся устойчивая гражданская общность с ярко выраженной ориентацией на равнозначность как национальной, так и гражданственной идентичности. В целом, как показали опросы, характерной для общественного мнения узбекистанцев является высокая оценка соблюдения прав и свобод граждан, закрепленных в Конституции Узбекистана.

