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Выступление советника руководителя
 Федерального агентства по делам национальностей России 
С.Н. ТИМОШКОВА
(13 сессия Экспертного механизма по правам коренных народов,
2 декабря 2020 года)

Уважаемая госпожа Председатель,
[bookmark: __DdeLink__70_1133219855][bookmark: __DdeLink__209_2205392724][bookmark: _GoBack]В период пандемии COVID-19 наряду с общим подходом оказания помощи вне зависимости от этнической принадлежности в Росси коренные народы стали отдельным объектом мониторинга. Это связано с особенностями их образа жизни, расселения, доступа к социальной инфраструктуре и к медицине.
Федеральное агентство по делам национальностей России регулярно направляло в регионы указания о принятия мер для предотвращения влияния COVID-19 на коренные народы, в том числе рекомендации Верховного комиссара ООН по правам человека. 
Большинство коренных народов проживают в населенных пунктах и имеют доступ к инфраструктуре жизнеобеспечения с учетом установленных нормативов. 
Поэтому ключевыми мерами стали мониторинг здоровья удалённых общин и кочевого населения, обеспечение их доступа в период пандемии к социальным, образовательным, медицинским услугам, в том числе на дистанционной основе. В результате принятых карантинных мер, включая промышленные объекты в местах проживания соответствующих народов, неконтролируемые риски угрозы их здоровью не допущены. В случае оказания неотложной медицинской помощи используется санитарная авиация.
Особое внимание регионами уделено доставке продуктов питания, средств защиты, топлива и товаров первой необходимости, в том числе для ведения традиционного хозяйствования. 
В зависимости от регионов кочевое население и общины получили дополнительные социальные выплаты, субсидии и гранты на поддержку традиционного хозяйства.
Введенные региональными властями ограничения охоты и рыболовства не касались коренных малочисленных народов. Специальные указания были направлены Министерством природных ресурсов России.
Региональные Советы представителей коренных народов задействовались в оценке влияния COVID-19 на эти народы и в перераспределении финансовых средств для их поддержки по линии Федерального агентства. Для этого введен упрощенный порядок принятия решений.
Эта работа показала необходимость кооперации по обмену опытом в сфере повышения доступности экстренной медицинской помощи, использованию новых технологий здравоохранения на труднодоступных территориях, оценки эпидемиологической ситуации в удаленных местах проживания коренных народов. Актуальна задача по организации мониторинга здоровья коренных народов, ведущих кочевой и полукочевой образ жизни.
Спасибо за внимание.
