SITUACIÓN Y EXPERIENCIA DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DURANTE LA PANDEMIA DE LA COVID 19
Caso: Comunidades nativas Shipibo-Konibo de la región Ucayali – Amazonía del Perú
EXPONE: Profesor Alejandro Vargas Ríos – Presidente de la Organización de Desarrollo de las Comunidades Nativas de Iparia – ORDECONAI
El gobierno no tenía  estrategias  que tomen en cuenta a los pueblos nativos, ha sido y sigue siendo un problema en medio de la crisis, en Ucayali al inicio de la pandemia la Dirección Regional de Salud solamente contaba con dos personas a cargo del manejo de la salud intercultural para atender las necesidades de más 70,000 personas de 16 pueblos indígenas, el criterio de aplicación de las pruebas no siguió criterios técnicos o epidemiológicos, respondió a la presión social y mediática, no habían medicinas, oxígeno y personal especializado. La gran mayoría de pacientes internados en hospitales fallecieron, otros inclusive en las puertas porque la capacidad estaba rebasada.
Ante la inoperancia del Director de Salud, que publicaba cifras mínimas de fallecidos cuando la realidad era abrumadora;  los cadáveres  eran recogidos en  ataúdes y trasladados en camiones para un cementerio precario establecido por la Municipalidad, especialmente para éstos casos; la sociedad civil entre ellos ProPurús y la Organización Regional Aidesep Ucayali – ORAU, con el aporte de otros miembros del Grupo de Aliados de Ucayali,  recolectaron  la información para ponerla a disposición de toda la colectividad, mapeando las zonas para priorizar las intervenciones. 
En éste período el gobierno implementó la Villa EsSalud con 100 camas y se contrataron a 261 profesionales de salud, está prevista la construcción de una planta de oxígeno para producir 100 balones diarios, la cual avanza lentamente por trámites burocráticos, al igual que la culminación de la construcción del Hospital Regional.  
[bookmark: _GoBack]El estado a través de las autoridades locales hizo llegar mascarillas, bolsas de alimentos, formación de olla común y en algunos casos un bono. Los programas Juntos ( otorga bono a las familias en extrema pobreza)  y Qaly Warma que proporciona alimentación escolar siguen funcionando,  pero éste apoyo es insuficiente, considerando que las comunidades se encuentran prácticamente aisladas por la geografía siendo el transporte fluvial el único medio de traslado.
En cuanto a las buenas prácticas y medicinas tradicionales, la población nativa se organizó con el aporte de voluntarios: El “Comando Matico” es una agrupación de jóvenes Shipibos de Pucallpa y Yarinacocha que decidieron sumar esfuerzos para tratar a la población que sufría los embates del virus con el «matico». Es así que con diversos métodos (baños de vapor, inhalaciones y mates) en base a esta planta medicinal lograron recuperar hasta en un 90% a los pobladores que acudían a ellos en busca de ayuda.
También se informa por radio y TV en idioma nativo a las comunidades sobre las restricciones y peligros, acciones de prevención y recomendaciones respecto a la pandemia
La pandemia ha afectado más aún a la economía y la vida social y cultural de los pueblos indígenas, prácticamente estamos subsistiendo con la producción agropecuaria local, la incidencia de enfermedades como la tuberculosis, anemia y desnutrición crónica infantil y el Dengue van a requerir que se impulse un mayor apoyo especialmente en mujeres, niños y adultos mayores. 
En cuanto a la explotación de recursos, la tala indiscriminada y deforestación han continuado, aprovechando que la atención de las autoridades está concentrada en la lucha contra la pandemia.
Las medidas que podrían adoptarse para garantizar la protección de los derechos de los nativos amazónicos  en la etapa de recuperación y posterior a la crisis sanitaria causada por la COVID-19 serían: 
Mejoramiento de cultivos: plátano y cacao
Procesamiento de los productos naturales y darle valor agregado en la región
Implementación, equipamiento y capacitación de plantas procesadoras de plátano y cacao
Los pueblos nativos requieren que el Estado proporcione saneamiento y salubridad, instalación de redes de agua potable, desagües, para prevenir y mejorar el nivel de vida de la población, así mismo que se concreten los proyectos de cobertura digital y  sobre Turismo Rural Comunitario.




