Para responder a la consulta realizada por nuestra Delegación, hemos seleccionado algunos artículos de la Declaración sobre los derechos de las personas pertenecientes a minorías nacionales o étnicas, religiosas y lingüísticas, siendo la población afrodescendiente en Uruguay la minoría étnico-racial de mayor presencia numérica, representando según el censo 2011 el 8,1% de la población del país, según el informe Uruguay en Cifras 2012. 
* Por mayor información estadística entrar al siguiente enlace: https://www.ine.gub.uy/documents/10181/39317/Uruguay+en+cifras+2012.pdf/8a922fc6-242a-4ecc-a145-c334825c8dbd , link chequeado el 22/03/2021.
Cabe destacar que las personas pertenecientes a grupos definidos exclusivamente como minoría religiosa gozan solamente de los derechos especiales relacionados con la profesión y la práctica de su religión. Se podría de igual modo sostener que las personas pertenecientes a grupos definidos exclusivamente como minorías lingüísticas disponen solo de los derechos especiales relacionados con el aprendizaje y el uso de su propio idioma. Quienes perteneciesen a grupos definidos como minorías étnicas tendrían unos derechos más amplios relacionados con la preservación y el desarrollo de otros aspectos de su cultura, puesto que la pertenencia étnica se define en general por una amplia concepción de la cultura, de la que forma parte un modo de vida. La categoría de minoría nacional tendría entonces unos derechos todavía más sólidos, no solo en relación con su cultura, sino también con la preservación y desarrollo de su identidad nacional. 
Uruguay se ha caracterizado por promocionar e incentivar la participación de  las organizaciones de  la sociedad civil que revindican una pertenencia étnico racial, en ese sentido tanto a organizaciones afrodescendientes como indígenas se les ha facilitado la participación a foros de derechos humanos a nivel regional e internacional.

Artículo 1 de la Declaración sobre los derechos de las personas pertenecientes a minorías nacionales o étnicas, religiosas o lingüísticas
1. Los Estados protegerán la existencia y la identidad nacional o étnica, cultural, religiosa y lingüística de las minorías dentro de sus territorios respectivos y fomentarán las condiciones para la promoción de esa identidad.
2. Los Estados adoptarán medidas apropiadas, legislativas y de otro tipo, para lograr esos objetivos. 

Uruguay cuenta con un marco normativo, para la promoción de la identidad del colectivo afrodescendiente, ley 19.122. (Promulgación: 21/08/2013)
* Ver texto completo de la ley en el siguiente enlace: https://www.impo.com.uy/bases/leyes/19122-2013/4. Link chequeado 12/03/2021
La ley 19.122 considera de interés general que los programas educativos y de formación docente, incorporen el legado de las comunidades afrodescendientes en la historia, su participación y aportes en la conformación de la nación, en sus diversas expresiones culturales (arte, filosofía, religión, saberes, costumbres, tradiciones y valores) así como también sobre su pasado de esclavitud, trata y estigmatización, promoviendo la investigación nacional respectiva.
Se crea, en el ámbito del Poder Ejecutivo, una Comisión de tres miembros que estará integrada por un representante del Ministerio de Desarrollo Social, que la presidirá, uno del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social y uno del Ministerio de Educación y Cultura. Dicha Comisión tendrá a su cargo la ejecución de los cometidos consagrados en los artículos anteriores, conforme a la reglamentación que se dicte al respecto.
Esta Comisión contará con el asesoramiento de un Consejo Consultivo integrado por tres representantes de organizaciones de la sociedad civil, con probada competencia en la temática afrodescendiente.

Uruguay ha transitado un proceso de avances en la incorporación de la dimensión étnico-racial, como eje transversal para analizar el acceso a los derechos humanos. También se ha fortalecido el marco nacional de igualdad y no discriminación, con la elaboración del Plan Nacional de Equidad Racial y Afrodescendencia, que se presentó en marzo de 2019 y da respuestas a las recomendaciones del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial (CERD) y consultas formuladas al país en el Examen Periódico Universal (EPU). 

El Plan se ejecutará entre 2019 y 2022, la estrategia “7.5. Un sistema educativo comprometido con el presente y el futuro de las y los afrodescendientes” El desafío planteado es la inclusión de la perspectiva étnico racial en educación primaria y la protección de los adolescentes para evitar la desvinculación de la educación secundaria. La Universidad de la Republica fomentará acciones afirmativas para el ingreso a la educación superior a nivel de licenciaturas, maestrías, doctorados y becas para garantizar a permanencia

La Ley 18.059 crea el Día Nacional del Candombe, la Cultura Afrouruguaya y la Equidad Racial (Promulgación: 20/11/2006). En sus tres artículos, expresa la valoración de la cultura y la contribución de los afrodescendientes a la cultura de Uruguay. Declara de interés nacional la realización de actividades, acciones educativas y campañas de comunicación que contribuyan a dicho fin, promuevan el combate al racismo y la equidad racial, entendida como garantía de igualdad de oportunidades y goce efectivo de derechos para todos los ciudadanos, con la consiguiente superación de las inequidades que afectan a los afrodescendientes. (* Ver texto completo de la ley en el siguiente enlace: http://www.impo.com.uy/bases/leyes/18059-2006. Link chequeado 12/03/2021)
Artículo 2.3 de la Declaración. Las personas pertenecientes a minorías tendrán el derecho de participar efectivamente en las decisiones que se adopten a nivel nacional y, cuando proceda, a nivel regional respecto de la minoría a la que pertenezcan o de las regiones en que vivan, de toda manera que no sea incompatible con la legislación nacional. 

Las organizaciones sociales de personas afrodescendientes tienen dos instancias en las cuales pueden presentar ante el Estado sus reclamos, propuestas y monitoreo de las políticas públicas hacia este grupo étnico. A saber: 

A) Consejo de Equidad Consultivo Nacional de Equidad Racial y Afrodescendencia.

El Decreto Reglamentario N.º 81/019, del artículo 229 de la ley 19.670, relativo a la instalación del Consejo Consultivo Nacional de Equidad étnico Racial y Afrodescendencia-

En cuanto a su integración, el mismo estará presidido por un representante de la Dirección Nacional de Promoción Sociocultural, del Ministerio de Desarrollo Social y estará integrado por representantes de las siguientes instituciones:
   i) Un representante de cada Ministerio designado por el Ministro respectivo;
   ii) Dos integrantes del Congreso de Intendentes o quienes éste designe;
   iii) Seis representantes de la sociedad civil: cuatro designados por las organizaciones afrodescendientes, uno por el Plenario Intersindical de Trabajadores - Convención Nacional de Trabajadores y uno por las Cámaras Empresariales;
   iv) Un representante de la Universidad de la República;
   v) Un representante del Consejo Directivo Central (CODICEN), de la Administración Nacional de Educación Pública (ANEP);
   vi) Un representante del Instituto Nacional de Empleo y Formación Profesional;
   vi) Un representante de la Institución Nacional de Derechos Humanos;
   Para las designaciones de los representantes, en todos los casos, se deberá seguir el criterio de la máxima jerarquía.

Se asegura la participación de los afrodescendientes a través de representantes de la sociedad civil organizada.

B) En el ámbito del Poder Ejecutivo, una Comisión Implementadora (art. 9 de la Ley 19.122) de tres miembros que estará integrada por un representante del Ministerio de Desarrollo Social, que la presidirá, uno del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social y uno del Ministerio de Educación y Cultura. Dicha Comisión tendrá a su cargo la ejecución de los cometidos consagrados en los artículos anteriores, conforme a la reglamentación que se dicte al respecto.
Esta Comisión contará con el asesoramiento de un Consejo Consultivo integrado por tres representantes de organizaciones de la sociedad civil, con probada competencia en la temática afrodescendiente. Dicho Consejo tendrá entre sus objetivos promover la transversalización de la perspectiva étnico racial y de afrodescendencia en las políticas públicas; promover en todos los registros oficiales del Estado se incorpore la variable étnico racial, especialmente en la información de datos personales, así como en el sistema de reclutamiento y selección de recursos humanos, capacitación y asignación de becas y apoyo a estudiantes. 

Uruguay ha transitado un proceso de avances en la incorporación de la dimensión étnico-racial, como eje transversal para analizar el acceso a los derechos humanos. También se han fortalecido los marcos nacionales de igualdad y no discriminación, con la elaboración del Plan Nacional de Equidad Racial y Afrodescendencia, que se presentó en marzo de 2019 y da respuestas a las recomendaciones del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial (CERD) y consultas formuladas al país en el Examen Periódico Universal (EPU). 

C) el Consejo Nacional de Género (CNG), creado en 2007 por la ley N° 18.104, ampliando su integración con nuevos organismos públicos y organizaciones de la sociedad civil con competencia en la promoción y defensa de la igualdad de género y derechos humanos de las mujeres. En particular, se destaca la integración de organizaciones de mujeres afrodescendientes, rurales y dedicadas a las políticas de cuidados. 

Las mujeres afrodescendientes alcanzan niveles educativos menores que las no afro, poseen mayores tasas de incidencia de la pobreza, y experimentan mayor violencia basada en género, tanto en el ámbito público como en el privado. 

Según datos de la Oficina Nacional de Becas del MEC, en el período que va desde 2011 a la fecha aumentó considerablemente la cantidad de becas otorgadas a estudiantes afrodescendientes (de 1,39% en 2011 a 19,02% en 2016). En el caso de la educación universitaria, un 13% de las personas becadas declaran ser afrodescendientes.

Al cierre de este informe están en ejecución 17 proyectos de cooperación internacional que tienen como sector principal “género” y abordan diversas cuestiones tales como: estereotipos de género con los operadores del Poder Judicial, liderazgo de las mujeres en internet, emprendedurismo en mujeres afrouruguayas, acceso de las niñas y mujeres a la ciencia y tecnología, equidad de género y salud sexual y reproductiva, fortalecimiento institucional para la respuesta a la VBG, trata y cooperación sur-sur de Uruguay en la política de cuidados.
En el año 2018, se establece al Ministerio de Desarrollo Social como organismo rector de las políticas de afrodescendencia y equidad racial, al crearse el Departamento de Afrodescendencia en la División de Derechos Humanos de la División Socio-Cultural. Por ley 19.670 se crea el Consejo Nacional de Equidad Racial y Afrodescendencia (CNERA) y se elabora el Plan Nacional de Equidad Racial y Afrodescendencia como mapa de ruta, que articula con la Estrategia Nacional de Políticas Públicas para la Población Afrouruguaya y Afrodescendiente 2018-2030, elaborada por la Oficina de Planeamiento y Presupuesto. 
* Ver texto completo Reglamentación del artículo 229, de la Ley 19.670, a la instalación del Consejo Nacional de Equidad Étnico Racial y Afrodescendencia. Enlace chequeado: 22 de marzo de 2021. Reglamentaciòn de la https://www.impo.com.uy/bases/decretos/81-2019
Artículo 4.4 de la Declaración
4. Los Estados deberán adoptar, cuando sea apropiado, medidas en la esfera de la educación, a fin de promover el conocimiento de la historia, las tradiciones, el idioma y la cultura de las minorías que existen en su territorio. Las personas pertenecientes a minorías deberán tener oportunidades adecuadas de adquirir conocimientos sobre la sociedad en su conjunto.
En este artículo deberíamos considerar, la política pública que plantea la ley 19.122 en su artículo 8.
Siendo  de interés general  los programas educativos y de formación docente, incorporen el legado de las comunidades afrodescendientes en la historia, su participación y aportes en la conformación de la nación, en sus diversas expresiones culturales (arte, filosofía, religión, saberes, costumbres, tradiciones y valores) así como también sobre su pasado de esclavitud, trata y estigmatización, promoviendo la investigación nacional respectiva.

Artículo 6 de la Declaración.  Los Estados deberán cooperar en las cuestiones relativas a las personas pertenecientes a minorías, entre otras cosas, el intercambio de información y de experiencia, con el fin de promover la comprensión y la confianza mutuas. 

Uruguay, a través de las distintas representaciones en organismos internacionales, ha informado sobre la situación de los afrodescendientes. Por otra parte, el tener un marco jurídico que ha acompasado al Programa y Plan de Acción de la III Conferencia Mundial Contra el Racismo ha acompañado procesos legislativos a través de asesoramiento a otros países.

Podemos destacar la participación en la Reunión de Ministros y Altas Autoridades sobre los Derechos de los Afrodescendientes  del MERCOSUR (RAFRO), Reunión de Ministros y Altas Autoridades sobre Pueblos Indígenas  (RAPIM), Comisión de Derechos Humanos  de la OEA y de la ONU, en respuesta a los informes periódicos a los instrumentos internacionales a los cuales ha adherido Uruguay.
El año 2019 se creó en el marco de la Institución Nacional de Derechos Humanos (INDDHH) un Grupo de Trabajo denominado “Memoria de la Comunidad Afrouruguaya en tiempos de terrorismo de Estado”. La conformación de los Grupos de Trabajo lo contempla la Ley 18.446 de creación de la INDDHH y el Reglamento que la complementa, en el cual se establece en su artículo 51 la creación de estos grupos con motivo de “preparar proyectos de informes, estudios, y otros trabajos sobre temas específicos relacionados con su marco de competencias”. Es así que en armonía con el Plan Estratégico de la INDDHH 2019-2023 se crea este grupo de trabajo, que incorpora la perspectiva étnica racial con motivo de contribuir con el principio de igualdad y no discriminación, coincidiendo con el Plan de Trabajo del Equipo de Referencia de Afrodescendencia como un eje clave. 

* Ver texto completo Ley 18446. https://www.impo.com.uy/bases/leyes/18446-2008
En este momento se está desarrollando el informe final, luego de más de un año de trabajo conjunto con organizaciones de la sociedad civil y organismos del estado que conforman el grupo, donde se llegará a realizar un informe con recomendaciones al Estado, en particular sobre reparación para las personas que fueron desalojadas de los conventillos Medio Mundo y Ansina y en general hacia el reconocimiento y visibilización de la población forzada que llegó de África y a sus descendientes.

5-Es importante señalar que estos procesos se encuentran alineados con las observaciones y recomendaciones realizadas al Estado en la 91º sesión del Comité para la Eliminación Racial (en sus siglas en ingles CERD) del año 2016.
Para la misma sección, además del informe del Estado y de la Sociedad Civil Organizada la INDDHH envió un informe con líneas que complementan los anteriores.
La INDDHH considera a modo de recomendaciones en el marco de esta consulta: 

•
La necesidad de sostener continuidad en el tiempo de estos espacios de intercambio, discusión, acuerdos y reflexión, con el fin de poder recomendar, asesorar y realizar el seguimiento de las observaciones realizadas por parte de organismos internacionales y nacionales referidos a estándares de derechos humanos.

•
Promover espacios de participación de la sociedad civil, para que puedan expresar sus opiniones y recomendaciones en el marco de las políticas públicas basadas en el principio de igualdad y no discriminación.

•
Espacios concretos y reconocidos institucionalmente en las instituciones de derechos humanos con el objetivo de poder realizar recomendaciones a sus países respecto al sistema penal y sus características basadas en el sesgo racial

•
Espacios para compartir y replicar buenas y mejores prácticas entre instituciones de derechos humanos y defensorías del pueblo.

Por último, a más de 5 años de creado el Equipo Referencial Temático afro de la INDDHH, este contempla la posibilidad de sistematizar este proceso con motivo de darle continuidad e institucionalidad al equipo en el marco de la Institución.
�	En el siguiente enlace podrán encontrar el texto del Decreto Nº 81/019 https://www.impo.com.uy/bases/decretos/81-2019.  (revisión del enlace 22 de marzo de 2021)





