Правовое регулирование деятельности интернет-ресурсов в Беларуси осуществляется Законом «О средствах массовой информации», Законом «Об информации, информатизации и защите информации», Указом Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 №60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет» (далее – Указ).
Согласно пункту 8 Указа поставщики интернет-услуг по запросу пользователей интернет-услуг оказывают услуги по ограничению доступа этих пользователей к информации, содержание которой направлено на:

· осуществление экстремистской деятельности;

· незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывных устройств, взрывчатых, радиоактивных, отравляющих, сильнодействующих, ядовитых, токсических веществ, наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов;

· содействие незаконной миграции и торговле людьми;

· распространение порнографических материалов;

· пропаганду насилия, жестокости и других деяний, запрещенных законодательством.

При выявлении органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, органами прокуратуры и предварительного следствия, органами комитета государственного контроля, налоговыми органами нарушений требований Указа и иных актов законодательства в сфере использования национального сегмента сети Интернет данные органы выносят предписания об устранении выявленных нарушений с указанием срока, в течение которого они должны быть устранены.

С 1 января 2015 г. действие Закона «О средствах массовой информации» распространено на информационные ресурсы, размещенные в сети Интернет, посредством которых осуществляется распространение продукции средств массовой информации, за исключением требования о государственной регистрации. В то же время закон наделил интернет-ресурсы правами и обязанностями традиционных средств массовой информации.
Данная мера обусловлена тем, что Интернет является наиболее динамично развивающимся сегментом информационного пространства. При этом зачастую он активно используется различными криминальными структурами, является мощным инструментом ведения информационных войн посредством массовой манипуляции общественным сознанием.

В соответствии с Законом «О средствах массовой информации» (статья 51) ограничение доступа к информационным ресурсам, размещенным в сети Интернет, применяется: 
только к ресурсам, содержащим информацию, запрещенную или ограниченную к распространению в соответствии с законодательством, а также вступившими в законную силу решениями суда; 
в случаях вынесения владельцу информационного ресурса в течение года двух и более письменных предупреждений; 
в случаях невыполнения владельцем информационного ресурса законного требования государственного органа об устранении нарушений законодательства о средствах массовой информации. 
Всего с 1 января 2015 г. по 1 января 2018 г. Министерством информации приняты решения об ограничении доступа к 533 информационным ресурсам (на 57 ресурсах размещалась информация о реализации наркотических средств, на 378 – экстремистские материалы).

Согласно статье 14 Закона «О противодействии экстремизму» распространение информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность, ее изготовление, хранение и перевозка в целях распространения запрещаются. Данный запрет распространяется на все виды материалов, в том числе и размещенные на интернет-ресурсах.

Министерство информации осуществляет ведение республиканского списка экстремистских материалов, в который включается информационная продукция, признанная экстремистской на основании решений суда. По состоянию на 1 января 2018 года в данный список включен 461 экстремистский материал. 

Законом «О средствах массовой информации» также предусмотрена такая мера реагирования на противоправные проявления как письменное предупреждение, выносимое владельцу информационного ресурса.

Перечень оснований для вынесения письменных предупреждений является исчерпывающим и идентичен основаниям для вынесения предупреждений редакциям традиционных средств массовой информации.
Закрепленные в Законе «О средствах массовой информации» меры в отношении владельцев интернет-ресурсов соответствуют нормам Международного пакта ООН о гражданских и политических правах (МПГПП), поскольку согласно статье 19 пакта право искать, получать и распространять информацию и идеи накладывает особые обязанности и ответственность, в связи с чем оно может быть сопряжено с некоторыми ограничениями, которые должны быть установлены законом и являться обязательными для уважения прав и репутации других лиц, а также охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения.

