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по вопроснику Специального докладчика ООН по поощрению и защите права на свободу мнений и их свободное выражение


Рассмотрев вопросник Специального докладчика ООН по поощрению и защите права на свободу мнений и их свободное выражение Давида Кайе, сообщаем следующее. 
1. Существуют ли нормы или правила, которые защищают представителей СМИ от вынужденного раскрытия конфиденциальных источников информации. Если есть таковые, то какие ограничения могут быть приняты по этой защите согласно законодательству?
Согласно подпункту 10 статьи 20 Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации» журналист имеет право на сохранение тайны авторства и источников информации, за исключением случаев, когда эти тайны обнародуются по требованию суда.
Таким образом, конфиденциальные источники информации журналиста не могут быть раскрыты, если не будет инициировано судебное разбирательство.
1. Какие меры защиты предоставлены информаторам в национальном законодательстве. Пожалуйста, обратите внимание, что этот доклад должен быть сфокусирован на информаторах в контексте общественного сектора и дает определение информатора как любого человека, который докладывает или раскрывает информацию об угрозе или вреде общественным интересам в контексте их работы на основе взаимоотношений.
Защита гражданина (информатора), сообщившего о фактах/угрозах общественной безопасности, предусмотрена в различных законодательных актах, регулирующих соответствующую сферу правоотношений, к примеру, главой 12 УПК РК «Обеспечение безопасности лиц, участвующих в уголовном процессе», законами Республики Казахстан «О государственной защите лиц, участвующих в уголовном процессе», «О противодействии терроризму»,«О борьбе с коррупцией» предусмотрено право гражданина на защиту.
Так, в соответствии со статьей 18 Закона «О противодействии терроризму» сотрудникам государственных органов Республики Казахстан, осуществляющим противодействие терроризму, а также лицам, оказывающим содействие в противодействии терроризму, и членам их семей в случае угрозы жизни и здоровью могут осуществляться по их просьбе изменение облика, фамилии, имени и отчества, а также места работы и места жительства за счет средств, выделяемых на содержание этих органов.
[bookmark: z78][bookmark: z80]В соответствии со статьей 7 Закона «О борьбе с коррупцией» лицо, сообщившее о факте коррупционного правонарушения или иным образом оказывающее содействие в борьбе с коррупцией, находится под защитой государства.Информация о лице, оказывающем содействие в борьбе с коррупцией, является государственным секретом и представляется только по запросам органов, проводящих борьбу с коррупцией или суда в порядке, установленном законом. Разглашение этой информации влечет ответственность, установленнуюзаконом.В случае необходимости органы, ведущие борьбу с коррупцией, обеспечивают личную безопасность лиц, оказывающих содействие в борьбе с коррупцией.
Информатором применительно к законодательству об оперативно-розыскной деятельности (п.17 ст.1 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон) является конфиденциальный помощник, то есть физическое лицо, достигшее восемнадцатилетней возраст, дееспособный, который дал согласие сотрудничать на конфиденциальной основе (в том числе и по контракту) с органом, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, а равно сотрудничавший ранее по своему согласию с данным органом.
В соответствии с пунктами 1 и 3 ст.23 Закона конфиденциальные помощники находятся под защитой государства, и при возникновении реальной угрозы противоправного посягательства на жизнь, здоровье или имущество граждан в связи с их содействием органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, а равно членов их семей и близких родственников, эти органы обязаны принять все необходимые меры по предотвращению противоправных действий, установлению виновных и привлечению их к ответственности, а также по проведению, в случае необходимости, специальных мероприятий по их защите в соответствии с законами Республики Казахстан. Сохранение конфиденциальности в уголовном процессе регулируется ст.47, 201 УПК РК.



