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ИНФОРМАЦИЯ
о принятии мер, направленных на борьбу с нетерпимостью, негативными стереотипами, стигматизацией, дискриминацией, подстрекательством к насилию на почве религии или вероисповедания
В соответствии с приказом Министерства внутренних дел Украины (далее - МВД) «О принятии дополнительных мер по предупреждению и реагированию на противоправные действия, совершенные на почве расовой, национальной, религиозной вражды или розни, или на почве половой принадлежности» Национальная полиция Украины (далее - НПУ) обязана обеспечивать контроль за объективным расследованием таких преступлений, их надлежащей правовой квалификацией следователями НПУ и соблюдением разумных сроков досудебного расследования. Предусмотрена также возможность применения дополнительных мер, направленных на предупреждение и пресечение такого рода правонарушений, в том числе во взаимодействии с другими правоохранительными органами в части обмена имеющейся информацией по организации и проведению совместных профилактических мероприятий.

С целью обеспечения надлежащего контроля за расследованием уголовных производств, начатых по факту совершения преступлений на почве нетерпимости, НПУ осуществляется мониторинг Единого реестра досудебных расследований, проводимых по фактам расовой, национальной и религиозной нетерпимости, а также анализ и проверка опубликованных в средствах массовой информации сведений о совершенных на почве ненависти преступлениях.

Кроме того, руководству главных областных управлений Национальной полиции, а также г.Киева, Автономной Республики Крым и г.Севастополя (далее - ГУНП, Главное управление) указано на необходимость при рассмотрении сообщений о совершении уголовных преступлений на почве расовой, национальной принадлежности, религиозных убеждений, инвалидности и по другим признакам, а также правонарушений, свидетельствующих о возможных мотивах совершения преступлений указанной категории, и определении правовой квалификации таких деяний в обязательном порядке принимать во внимание рекомендации, изложенные в пункте 11 Заключительных замечаний по седьмому периодическому отчету по Украине, принятых Комитетом по правам человека ООН на 108-й сессии (08–26 июля 2013 года) в отношении преследования виновных согласно ст. 161 Уголовного кодекса Украины.

НПУ также обеспечено взаимодействие с представителями молодежных организаций и их активными участниками, а также сотрудниками областных управлений уголовного розыска для более эффективного обмена информацией и быстрого реагирования на возможное совершение правонарушений, связанных с проявлениями нетерпимости на почве расовой, национальной и религиозной принадлежности.
С целью проведения анализа и системного контроля за состоянием оперативной обстановки в государстве, связанной с противоправными действиями радикально настроенных молодежных движений, группировок и отдельных лиц, которые могут подстрекать граждан к нетерпимости и радикализму на почве расовой, национальной, религиозной вражды/розни или на почве половой принадлежности, подразделениями уголовного розыска ГУНП заведены дела контрольно-наблюдательного производства, в которых собираются материалы по организационным и практическим мероприятиям Главных управлений и их территориальных подразделений, а также информация о лицах, представляющих оперативный интерес.

Проводится мониторинг средств массовой информации, социальных сетей по отслеживанию деятельности и недопущению возможных противоправных проявлений. Кроме этого, обеспечиваются ежедневный мониторинг оперативной обстановки в регионах государства, отслеживание ситуации по раскрытию преступлений с признаками ксенофобии, расизма, религиозной нетерпимости и на этнической почве.

В случае поступления информации об умышленном уничтожении и повреждении имущества религиозных организаций, провоцировании к насилию и насилии на почве религии или вероисповедания подразделениями уголовного розыска Национальной полиции Украины в соответствии с национальным законодательством проводятся соответствующие мероприятия.
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