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Informe del Estado de Guatemala sobre marginación, violencia, discriminación  y  exclusión de los entornos socioculturales de las personas Lesbianas, Gais, Bisexuales, Transexuales e Intersexuales –LGBTI- 

I. Antecedentes 

El Estado de Guatemala, recibió comunicación del señor Víctor Madrigal Borloz, Experto Independiente sobre la protección contra la violencia y la discriminación basadas en la orientación sexual y la identidad de género, en la cual se refiere a su próximo informe temático que tratará sobre la marginación, violencia, discriminación y la exclusión de entornos socioculturales; mismo que presentará durante el 74º período de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas. 

En ese sentido, atendiendo la obligación de cooperación con los órganos y mecanismos de protección de derechos humanos, el Estado de Guatemala, a través de la Comisión Presidencial Coordinadora de la Política del Ejecutivo en Materia de Derechos Humanos -COPREDEH-, respetuosamente comparece y brinda la siguiente información:

II. Información  

Apartado 1.

Áreas claves en las que las personas sufren exclusión sociocultural y económica como resultado de la violencia y la discriminación por motivos de orientación sexual y/o identidad de género, en particular:  

a) ¿Qué conocimientos, incluyendo la información y los datos, existen en las bases de planificación del Estado en relación con la exclusión sociocultural y económica basada en la orientación sexual y la identidad de género, incluidos los niveles de pobreza, la falta de vivienda, la educación, el empleo, la salud, la participación política y cualquier otro indicador social pertinente?

b) ¿Cómo se ven afectados de manera diferente los individuos, grupos o comunidades, en función de su orientación sexual y/o identidad de género? 

c) ¿Cuáles son los principales obstáculos para garantizar la igualdad de acceso a la educación, la atención de la salud, el empleo y la ocupación, la vivienda y otros sectores pertinentes?

Para dar respuesta al apartado 1, el Estado de Guatemala informa que:

Actualmente dentro de la Política Nacional de Desarrollo Nuestra Guatemala Katún 2032, se incluyen a las personas LGBTI en los ejes de bienestar para la gente, riqueza para todas y todos, y el Estado como garante de los Derechos Humanos y conductor de desarrollo. Los anteriores ejes mencionados, coadyuvan a responder a las necesidades planteadas a fin de que las personas LGBTI, puedan disminuir las condiciones de vulnerabilidad de aquí al 2032
.

Apartado 2. 

¿Cuáles son las causas fundamentales y factores estructurales responsables de la marginación y la exclusión sociocultural y económica, como las leyes, las políticas públicas, las prácticas institucionales, los comportamientos organizativos y las ideologías, valores y creencias predominantes?

El Estado de Guatemala, informa que actualmente no existe dentro de la legislación interna el  reconocimiento expreso u específico sobre los derechos de la comunidad LGBTI. Sin embargo, el Artículo 2 de la Constitución Política de la República, establece que "Es deber del Estado garantizarle a los habitantes de la República la vida, la libertad, la justicia, la seguridad, la paz y el desarrollo integral de la persona. Asimismo, en la Carta Magna, también se establece el derecho de libertad e igualdad, indicando en el Artículo 4, que "En Guatemala todos los seres humanos son libres e iguales en dignidad y derechos. (...) Ninguna persona puede ser sometida a servidumbre ni a otra condición que menoscabe su dignidad". 

Por lo anterior, el Estado continúa realizando esfuerzos para proteger y garantizar los derechos humanos de poblaciones vulnerables como lo son las personas  de la población LGBTI, a través de diferentes acciones impulsadas por las coordinaciones interinstitucionales, que en este cuestionario se describirán, según los apartados correspondientes. 
Apartado 3

Esfuerzos del Estado para abordar  la exclusión sociocultural y económica, a través de la legislación, las políticas, la recopilación de datos y otros medios, por ejemplo: 

a) Pobreza;  y, c) La falta de vivienda entre las personas LGBTI, en particular los jóvenes y la inclusión en programas de refugio

El Estado de Guatemala, para responder las literales a) y c) informa que:

Actualmente no se cuenta con sistemas electrónicos para la recopilación de datos y el registro sobre condiciones específicas de niveles de pobreza, falta de vivienda y programas específicos de refugio de la población LGBTI. Sin embargo, continúa realizando esfuerzos institucionales, para que se implementen herramientas institucionalizadas como mecanismos de registro.

Dentro de los esfuerzos que el Estado ha realizado, se  puede indicar el que se realiza desde el año 2012, derivado de la Audiencias temática abordada ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre el tema “Discriminación por Orientación Sexual en Guatemala”, en la que se presentaron informes de acciones así como, programación de ciertas actividades, trazando  una ruta institucional en seguimiento a la temática tanto con instituciones gubernamentales como con organizaciones de sociedad civil a afines al movimiento LGBTI para la búsqueda de soluciones. 

En el año 2013, se instaló la Mesa Técnica Interinstitucional para la atención de la Población LGBTI, coordinada por la  Comisión Interamericana de Derechos humanos en materia de Derechos Humanos (COPREDEH), realizando 2 reuniones de trabajo, la primera en abril y la segunda en el mes de mayo. 

En el año 2014, se realizaron talleres nacionales (espacios de discusión) entre la Mesa Técnica y representantes de sociedad civil afines al movimiento LGBTI de Guatemala. (10 y 24 de abril, 8, 15 y 22 de mayo de 2014). 

En marzo de 2014,  se realizaron reuniones de concertación con las 6 organizaciones de sociedad civil afines al movimiento LGBTI, la Mesa Técnica y la Organización Panamericana de la Salud –OPS-  para el desarrollo de TDR de la consultoría de la Política Pública para la defensa de los derechos humanos de la población LGBTI. 

En el año 2015, se desarrolló la consultoría  “Política Pública para la Protección de los Derechos Humanos de la Población LGBTI. El producto final de la consultoría, no se aprueba ya que al revisar el documento, el mismo resulta ser una copia de una política colombiana.  Asimismo, en el año 2016, se realiza un cruce de cartas entre COPREDEH -OPS/OMS para el diseño, desarrollo e impulso de política pública a favor de poblaciones LGBTI.

Por otra parte, en el año de 2017, se retomó el espacio de la Mesa Técnica Interinstitucional de seguimiento a la temática LGBTI, con el objetivo de establecer lineamientos de elaboración del borrador de política pública, para este fin se estructuraron diálogos en los que la COPREDEH convocó a más de 25 instituciones gubernamentales y 25 actores de sociedad civil afines al movimiento LGBTI, quienes fueron garantes de los principales temas que se trataron durante el período de marzo a noviembre  de 2017. 

En el año 2018, se continuaron los esfuerzos en el impulso y fortalecimiento de la Mesa Técnica, constituyéndose en un mecanismo para la coordinación y buenas prácticas respecto a la protección de los derechos humanos de la población LGBTI.

En el mes de febrero de 2018, se socializó con integrantes de la Mesa Técnica Interinstitucional, las Recomendaciones que los Órganos de Tratados han realizado al Estado de Guatemala en la temática LGBTI, asimismo, se validó la ruta de trabajo con integrantes de la Mesa Técnica, acordando realizar una sistematización que visibilice los avances institucionales en atención a la población LGBTI.

Durante los meses de mayo y julio de 2018, se realizaron 2 diálogos constructivos entre sociedad civil y dependencias gubernamentales, en los que cada institución compartió información respecto al mandato institucional, acciones implementadas a favor de la población LGBTI y ruta de denuncia por mala atención en los servicios públicos. 

Actualmente, se preparan condiciones para la elaboración del Plan de Acción de la Mesa Técnica Interinstitucional para el año 2019, que incluyen la integración de otros sectores de sociedad civil.

b) Esfuerzos actuales para abordar el acoso y la exclusión de las personas LGBTI de la educación, incluida la formación de profesores en los planes de estudio y cualquier medida para promover la educación continua o la reinserción en el entorno educativo y la formación profesional 

El Estado de Guatemala, indica que en materia de educación, todos los habitantes de la República, pueden asistir a diferentes centros educativos, según corresponda la edad, para iniciar con sus estudios formales, atendiendo al Curriculum nacional base y a lo establecido en la Constitución Política de la República de Guatemala, en el Artículo 71, el cual indica que "Es obligación del Estado proporcionar y facilitar educación a sus habitantes sin discriminación alguna." 

Así también el Artículo 74, del mismo cuerpo normativo, establece que la educación es obligatoria, haciendo énfasis en que: “Los habitantes tienen el derecho y la obligación de recibir la educación inicial, preprimaria, primaria y básica, dentro de los límites de edad que fije la ley.”

c) La cobertura de la seguridad social y las prestaciones, así como de los seguros de salud públicos y privados (teniendo en cuenta las pensiones de supervivencia para las parejas del mismo sexo, la cobertura de los seguros de atención a la afirmación del género, la vivienda social para los jóvenes y las personas mayores LGBTI, etc.) 

d) La igualdad de acceso a la salud (incluso mediante la formación y la sensibilización del personal de atención de la salud), independientemente de la orientación sexual, la identidad o la expresión de género

El Estado de Guatemala, para responder las literales c) y d) informa lo siguiente: 

El Instituto Guatemalteco de Seguridad Social -IGSS-, ejerce una supervisión integral en el desempeño de los servicios médicos y contratados que presta el IGSS, a todos sus afiliados, así como la atención a toda persona interna o externa que solicite atención o auxilio como resultado de un mal servicio o atención brindada por proveedores contratados o personal institucional sin distinción de raza, sexo, género, creencia religiosa o carencia de esta, nivel socioeconómico, ideología política, capacidades diferentes u orientación sexual. 

La cobertura de los seguros públicos y privados, pensiones de supervivencia, la vivienda social para los jóvenes y las personas mayores LGBTI u otros servicios se brindan con atención en general y no específicamente o clasificando por tipo de población, es decir son de acceso a toda persona.

Dentro de las acciones que se impulsan por parte del Instituto Guatemalteco de Seguridad Social, para fomentar la igualdad y la discrecionalidad del manejo de casos clínicos, se puede mencionar que la información contenida en la referencia y contra referencia de pacientes se haga con el debido resguardo de la información sensible del paciente (Casos de HIV, Hepatitis B y C); impulsar recomendaciones a las dependencias médicas o institucionales para que los servicios contratados se busquen y se den con la mejor atención y condiciones, sean cómodos, adecuados, dignos para todos, sin discriminación por su condición social, sexo, género, origen étnico, discapacidad, orientación sexual, embarazo, edad y creencia religiosa o carencia de esta, nivel socioeconómico, ideología política, capacidades diferentes entre otros.

Respecto a la identidad, el Registro Nacional de las Personas -RENAP-, reconoce a todos los usuarios de sus servicios bajo el mandato del artículo 4
 de la Constitución Política de la República de Guatemala, por lo que RENAP, está obligado a prestar el servicio a todo habitante sin distinción alguna ya sea de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política, origen nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra condición, postulados acorde con la Declaración Universal de Derechos Humanos. 

En ese sentido, para garantizar los derechos de las personas LGBTI se elaboró el protocolo para la atención de usuarios del RENAP, implementa desde el año 2016 a la presente fecha, el cual contiene las directrices de comportamiento para la atención de usuarios de la población LGBTI, éste fue socializado con todos los registradores civiles a nivel nacional que conforman las oficinas registrales
.

También es importante mencionar que los espacios libres de estigma y discriminación se garantizan con la atención que se les brinda a todos los usuarios, aplicando las normas de comportamiento relacionadas. En el año 2016 se capacito al personal de los registros civiles de las oficinas del registro nacional de las personas donde se abordó el tema “Atención a la Diversidad” también se realizaron jornadas de capacitación para analizar el pre conocimiento y post conocimiento del tema.

El RENAP, ha logrado incorporar en sus procesos de formación el tema de personas LGBTI dando énfasis en la calidad del servicio, sin estigma y discriminación basados a la legislación nacional y cuentan con un módulo formativo que contiene información sobre las personas LGBTI.

Por otra parte, dentro del Protocolo de Atención al usuario del RENAP, se encuentra contemplado en el numeral 7, DIRECTRICES DE COMPORTAMIENTO PARA LA ATENCIÓN DE USUARIOS DE LA POBLACIÓN LESBIAN, GAY, BISEXUAL, TRASNGENERO E INTERSEXUAL -LGBTI-.

Con relación a la salud, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social –MSPAS-,  impulsa la estrategia de Atención Integral y Diferenciada en Salud para personas Trans en Guatemala 2016-2030, con el objeto de brindar una atención adecuada y/o especializada, para la población LGBTI. 

Así también el MSPAS, cuenta con los siguientes instrumentos básicos para la atención dirigida a población LGBTI: 

· Manual para la Reducción del Estigma y la Discriminación

· Estrategia nacional de condones

· Información Educación y Comunicación –IEC- 

· Plan Estratégico Nacional 2017-2021.

Por otra parte, se cuenta con el espacio de la Mesa intersectorial en seguimiento a la Estrategia de Atención Integral y Diferenciada en Salud para personas Trans en Guatemala 2016-2030 integrada por: dependencias del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social (Programa Nacional de Salud Reproductiva,  Programa prevención y control de ITS, VIH y sida, Programa de Salud Mental, Coordinación de hospitales, Unidad de Seguimiento y Monitoreo, PROEDUSA, Asesoría Jurídica, Unidad de Planificación Estratégica, Sistema de Información Gerencial en Salud, Unidad de Atención en Salud a los Pueblos Indígenas e Interculturalidad de Guatemala,  Unidad de Género de la Salud, Cooperación Internacional – UNFPA, OPS/OMS, ONUSIDA y por parte de Sociedad Civil, las organizaciones: OTRANS, REINAS DE LA NOCHE, REDMMUTRANS, Hombres en Transformación.


Así también, existen las Unidades de Atención Integral (UAI) de los hospitales de Escuintla, Santa Rosa, Zacapa, Cobán, San Benito, Petén, Amistad Japón-Guatemala, Pedro de Betancourt en Sacatepéquez, Hospital Nacional Infantil Elisa Martínez de Puerto Barrios, Izabal, Hospital Roosevelt, para la atención especializada de la población LGBTI.

Con relación a registro de datos y estudios realizados en atención a la población  LGBTI, actualmente se cuenta con lo siguiente: 
· Estudio de talla poblacional de Personas Trans femeninas, 2013

· El sistema de información gerencial en salud –SIGSA- cuenta con datos relacionados a personas  bisexuales, homosexuales y transexuales como parte de la población LGBTI  en los formularios para:
· Hospitales FOR-SIGSA- 3H, 

· Centros de salud 

· FOR- SIGSA- 3CS  

· Puestos de salud 

· FOR-SIGSA- 3PS 

· VIH/Sida

· FOR-SIGSA-SIDA1.2

Apartado 4

Mecanismos de denuncia disponibles y accesibles para las personas LGBTI que sufren de discriminación. 

La Inspección General de Trabajo, por medio de su cuerpo de inspectores y trabajadores sociales, debe velar por que patronos y trabajadores y organizaciones sindicales, cumplan y respeten las leyes, convenios colectivos y reglamentos que normen las condiciones de trabajo y previsión social en vigor o que se imitan en lo futuro sin discriminación alguna, este  mandato se encuentra contenido el artículo 278 del Código de Trabajo y se complementa con lo preceptuado en los convenios 81 y 129 de la Organización Internacional de Trabajo, relativos al sistema del Inspección del Trabajo.  

De conformidad a las atribuciones de los Inspectores de Trabajo, tienen libre acceso a cualquier establecimiento o centro de trabajo, iniciar la libre investigación a cualquier hora del día, atendiendo al horario laboral del lugar en particular en el cual esté practicando la investigación, facilitar información técnica y asesorar a los empleadores y a los trabajadores sobre la manera más efectiva de cumplir las disposiciones legales. Asimismo, pueden poner en conocimiento de la autoridad competente sobre las deficiencias o los abusos que no estén específicamente cubiertos por las disposiciones legales existentes.

En el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, existen mecanismos de denuncia por la mala atención en los funcionarios y servidores públicos, que se accionan a través de la Unidad de probidad y transparencia, la cual vela por la sustentación y control de los actos que atenten contra los procedimientos y funciones propias de los funcionarios y empleados públicos, especialmente cuando dichos actos se conciban a partir de acciones u omisiones que no estén revestidos de legalidad, imparcialidad, eficiencia y objetividad.

Por otra parte, el Ministerio de Trabajo y Previsión Social cuenta con la Línea de Atención al Ciudadano Consultas y Denuncias Laborales: 1511.

El Instituto Guatemalteco de Seguridad Social, informa que en atención a los mecanismos de denuncia disponibles y accesibles, cuenta con lo siguiente: 

· Brindar la atención directa a afiliados y derechohabientes si existiera un mal servicio o trato brindado por proveedores contratados o personal institucional. 

· Creación de la Mesa Permanente de Diálogo para la Solución de Problemas, Denuncias y Quejas presentadas al Procurador de los Derechos Humanos o en sus Auxiliaturas Departamentales. 

· Implementación del servicio de Call Center, marcando al número 2415-1818, como otro mecanismo de denuncia, para inconformidades o irregularidades en los servicios prestados por el IGSS.  

En otro orden de ideas, es importante mencionar que se encuentra vigente la Instrucción General 04-2014, Instrucción General que contiene las bases para la Aplicación del Protocolo de Atención Integral para las Víctimas de Delito, en la que se contempla a la población LGTBI.

Así también, el Ministerio Público, ha desarrollado cambios en el Sistema Informático del Control de la Investigación –SICOMP-, para incorporar información desagregada que permita registrar la orientación sexual e identidad de género de las personas de la diversidad sexual. Asimismo, se han implementado medidas para garantizar la inclusión sociocultural y económica basada en la orientación sexual y la identidad de género en las medidas adoptadas para garantizar la consecución de los objetivos de desarrollo sostenible en los planos nacional y regional. 

En cuanto a materia laboral, para garantizar la inclusión económica en seguimiento a los objetivos de desarrollo sostenible y registro de datos, se ha llevado a cabo la implementación del Sistema de Estadísticas Laborales de Inspección de Trabajo del Ministerio de Trabajo y Previsión Social, el cual permitió que en la digitalización de los campos de identificación SELIT, el campo Tipo de Nombre, puede ser: el Inscrito en la partida de nacimiento, alias, otro nombre y sobrenombre; y el campo LGBTI, donde puede ser: Ninguno, Lesbiana, Gay, Bisexual, Trans e Intersexual.

Apartado 6

Medidas adoptadas para concienciar y sensibilizar a la opinión pública sobre cuestiones de orientación sexual e identidad de género, a fin de promover la inclusión sociocultural y económica significativa de las personas LGBTI.

Con relación a las medidas adoptadas para concienciar y sensibilizar la opinión pública sobre cuestiones de orientación sexual y atención específica a la población LGBTI, es importante mencionar las siguientes acciones impulsadas por diferentes instituciones estatales:

Dentro del Protocolo de Atención al usuario del Registro Nacional de las Personas –RENAP-, se encuentra contemplado en el numeral 7 DIRECTRICES DE COMPORTAMIENTO PARA LA ATENCIÓN DE USUARIOS DE LA POBLACIÓN LESBIANA, GAY, BISEXUAL, TRASNGENERO E INTERSEXUAL -LGBTI-,  el cual establece la capacitación permanente a los trabajadores de la institución en función de brindar una mejor atención a las personas de la diversidad sexual.

Asimismo, en RENAP, desarrolla talleres y jornadas para la promoción de registro oportuno de nacimientos y defunciones, campañas para el incremente de la taza de registro de identificación de personas en zonas de frontera y adyacentes en el Triángulo Norte Centroamericano, prevención del subregistro de defunciones y de matrimonios, así como Jornadas de sensibilización para concientizar a la población sobre la importancia de tener una identificación, acercar los servicios que presta RENAP a comunidades ubicadas en lugares de difícil acceso. Coordinación de una mesa de trabajo denominada Red para el diálogo e identificación de la población guatemalteca -REDIREGUA- como plataforma para búsqueda de focos de subregistro, con participación de autoridades municipales, líderes comunitarios entre otros, con el objeto de entablar un diálogo y brindar participación ciudadana en los procesos de prevención del subregistro de eventos que afectan al país.

Por otra parte de la Unidad de Género a lo interno de RENAP, realiza constantemente actividades para la sensibilización del tema, en los que se puede mencionar los talleres de capacitación en la temática, en la cual se convoca a asociaciones como LAMBDA y periódicamente capsulas informativas.

En otro orden de ideas, el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, ha logrado fortalecer capacidades del personal de 8 Direcciones de Áreas de Salud (Quetzaltenango, Retalhuleu, Escuintla, Suchitepéquez, Santa Rosa, Guatemala Central, San Marcos, El Peten) con los siguientes temas:

· Socialización de la Estrategia de Atención Integral y Diferenciada en Salud a Personas Trans en Guatemala 2016-2030 desde el  marco de derechos humanos.

· Pilotaje Estándares de Atención Diferenciada a personas Trans

· Identidades de género.

· Estándares Internacionales en derechos humanos de las personas Trans.

· Guía de Buenas Prácticas OMES.

· Trata de personas. 

· Estrategia de Vinculación a Mujeres Trabajadoras Sexuales.

· Importancia de la utilización de condón y lubricante. 

· Abordaje y cobertura en atención a población HSH.

Así también, se encuentran fortalecidas las capacidades del personal de las siguientes dependencias: 

· Sistema Integral de Salud.

· Departamento de Promoción y Educación en Salud.

· Sistema de Información Gerencial de Salud. 

· Centro Nacional de Epidemiologia. 

· Coordinación de Hospitales.

· Unidad de Pueblos Indígenas. 

· Programa de Salud Mental

· Programa de VIH. 

· Programa Nacional de Salud Reproductiva. 

· Programa de Adolescencia.

· Cooperación Internacional.

Se han creado 15 Unidades de Atención Integral UAI- PASHR, Escuintla, Cuilapa, Amistad Japón Izabal, Elisa Martínez Izabal, San Benito Petén, Cobán, Regional de Occidente, Rodolfo Robles, Malacatán, Huehuetenango, Antigua Guatemala, Zacapa, Retalhuleu, Coatepeque. Asimismo, existen 9 Direcciones de Áreas de Salud priorizadas (Guatemala, Escuintla, Suchitepéquez, Retalhuleu, San Marcos, Quetzaltenango, Alta Verapaz, Izabal y Petén).

Apartado 7

Servicios prestados por la sociedad civil a personas LGBTI excluidas y marginadas. 

El Estado de Guatemala informa que las organizaciones de sociedad civil, implementan los  siguientes servicios para la población LGBTI: 

· Charlas educativas sobre derechos sexuales y reproductivos

· Charlas sobre derechos humanos

· Exámenes de laboratorio para detectar Infecciones de Transmisión Sexual

· Talleres de género, identidad y derechos de las personas LGBTI

· Promoción de Justicia, Salud Integral, Educación, Trabajo, Programas de Emprendimiento, Sistema Penitenciario, Migración y Desplazamiento, entre otros. 

· Distribución constante de lubricantes y condones a base de agua

· Incidencia 

· Terapia Hormonal

· Realización de trabajo de campo y clínica

· Asesoría Jurídica

· Formación e Incidencia dirigida a población LGBTI, entre otros. 

�Política Nacional de Desarrollo K´atun 2032, Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia de Ciudad de Guatemala, enero 2015, Referencias Jurídico-políticas, página 202.


�Libertad e Igualdad.


�Protocolo de Atención al Usuario del RENAP, aprobado por Acuerdo de Dirección Ejecutiva, No. De-239-2017.
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