Formulario para el envío de información a la Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de esclavitud, sus causas y consecuencias 
1. IDENTIDAD DE LA PERSONA O INSTITUCIÓN QUE ENVÍA ESTA INFORMACIÓN (Esta información permanecerá confidencial).

(a) Nombre de la persona/organización
· Apellido(s):

· Nombre(s):

· Nombre y tipo de organización (si es aplicable):

(b) Relación con la(s) víctima(s) 

 (c) Dirección: 

 (d) Datos de contacto (por favor indique el código del país y del área)

· Fax:

· Tel:

· e-mail:

· website:
2. INCIDENTE A REPORTAR
I. Información General 

-¿El incidente se refiere a una persona o a un grupo de personas? 

-Si se refiere a un grupo de personas, sírvase indicar el número de personas afectadas y las características del grupo de personas: 
II. Información sobre la(s) víctima(s) :

(a) Nombre: 

(b) Sexo: 
(c) Fecha de Nacimiento o edad (al momento del incidente):
(d) Nacionalidad:

(e) Ocupación: 

(f) Antecedentes étnicos, religiosos o sociales (si es aplicable): 

(g) Dirección: 

(h) Otra información relevante: 
(i) ¿La(s) víctima(s) han expresado su consentimiento para que esta información sea enviada en su nombre? Por favor cerciórese de haber obtenido el consentimiento de la(s) víctima(s) en la medida de lo  posible.
 (j) ¿Se le ha informado a la(s) víctima(s) que, si la Relatora Especial decide emprender alguna acción en su nombre, le será enviada a las autoridades gubernamentales una carta indicando lo sucedido? 

(k) ¿Sabe la víctima que, si decide enviarse una comunicación al Gobierno, el resumen del incidente expuesto será publicado en un informe de la Relatora Especial? 
(l) ¿Preferiría(n) la(s) víctima(s) que su nombre completo apareciera en el informe o que en el informe de la Relatora Especial se mencionaran simplemente las iniciales de su nombre?  

III. Información con respecto al incidente:   

(a) Información detallada sobre la descripción de la violación a los derechos humanos: 

(b) Fecha:
(c) Hora: 
(d) Lugar (ciudad/pueblo/provincia y país o países): 
(e) número de autores de la supuesta violación: 

(f) ¿Conoce la víctima a los presuntos autores de la supuesta violación a los derechos humanos? En caso afirmativo, ¿cómo los conoció?
(g) Nombre o alias del  (los) autor(es) de la violación a los derechos humanos e información sobre su identidad (descripción, cicatrices o marcas corporales tales como tatuajes, descripción de la vestimenta/uniforme, titulo/estatus, vehiculo utilizado) :  
(h) ¿Cree la víctima que la supuesta violación a los derechos humanos estuvo relacionada con su raza, edad o género? Si la respuesta es afirmativa, ¿por qué? 
(i) Si hay testigos del incidente, por favor indique sus nombres, edad, vínculo/relación con la víctima y dirección. Si los testigos desean permanecer anónimos, indique si existen familiares, personas circundantes, etc; si existe evidencia, por favor especifíquela. 
(j) ¿La víctima ha sido examinada por un médico después de la ocurrencia del incidente? ¿Existe algún certificado/reporte médico con respecto al incidente en cuestión?  

IV.
Información sobre los supuestos autores de la(s) violación(es) a los derechos humanos 
(a) ¿la violación a los derechos humanos fue perpetrada por individuos o grupos privados (más que por oficiales gubernamentales)? Si es el caso, por favor incluya cualquier información que pueda indicar que el gobierno no actuó con la debida diligencia para prevenir, investigar, sancionar la(s) violación(es) a los derechos humanos y asegurar la reparación/compensación a las víctimas.
(b) Si es confuso determinar si los actores de la violación eran o no agentes del estado, por favor explique por qué. 
(c) Si se cree que quienes perpetraron la violación era agentes estatales, por favor especifique (personal militar o de policía; agentes de servicios de seguridad; unidad a la que pertenecen, rango, funciones, etc) e indique porqué se cree que ellos son los responsables de la violación. Por favor sea tan preciso como sea posible.  

(d) Si no es posible identificar a quienes perpetraron la violación como agentes estatales, cree Usted que autoridades gubernamentales o personas vinculadas a estas son responsables del incidente, por qué? 
V. Medidas tomadas por la víctima, su familia o por cualquier otra persona en su nombre
(a) ¿Ha sido el incidente reportado a las autoridades estatales competentes? Indique si el caso ha sido enviado para algún tipo de trámite, cuando y quién lo envió y ante que autoridad (es) u órgano(s) estatal(es) competente(s) (por ejemplo, la policía, la procuraduría, las cortes o tribunales de justicia) 
(b) ¿Las autoridades estatales han tomado medidas después del incidente? 
·  Si es así ¿qué autoridades estatales? 
· ¿Qué medidas tomaron? 
· ¿Cuándo tomaron estas medidas ? (fecha y hora) 
VI. Leyes o políticas públicas que pudieron o podrían haber contribuido a la comisión de esta violación particular de los derechos humanos  

Si su caso se refiere a una ley o a una política pública, por favor, resuma y señale los efectos que esta pueda tener en la implementación de los derechos humanos. Proporcione ejemplos concretos, si están disponibles.  
Con miras a llevar a cabo su trabajo sobre las causas originarias de las violaciones,  la Relatora Especial está interesada en recibir información y/o los textos de proyectos de ley en materia de derechos humanos o que los afectan, en la medida en que estos se relacionen con su mandato.
La Relatora Especial sobre las formas contemporáneas de esclavitud estaría interesada en recibir información sobre leyes o políticas nacionales o regionales referentes a la prevención, la prosecución penal o la rehabilitación de víctimas de violaciones a los derechos humanos dentro del marco de su mandato. La Relatora Especial también estaría interesada en recibir información sobre las leyes o las políticas públicas que son discriminatorias o cuya aplicación es discriminatoria (por ejemplo, sobre la base del orígen étnico, de nacionalidad, de la descendencia o del género); o leyes o políticas públicas que se relacionan con los derechos de los niños y niñas, por ejemplo en lo referente al trabajo infantil. 
Por favor informe a la Relatora Especial sobre cualquier información que sea disponible después de haber diligenciado este formulario, incluida información sobre el tratamiento que ha recibido su petición o caso, si ha habido al respecto un pronunciamiento definitivo en un juicio o en las conclusiones de una investigación o sobre cualquier amenaza o cualquier  medida que haya sido planeada.
Fecha





Firma del autor 
Por favor envíenos este formulario por fax al  +41 22 917 90 06, por correo electrónico a: urgent-action@ohchr.org , srslavery@ohchr.org o por correo postal a: 
LA RELATORA ESPECIAL SOBRE LAS FORMAS CONTEMPORÁNEAS DE ESCLAVITUD
SUB-DIVISION DE PROCEDIMIENTOS ESPECIALES
OFICINA DEL ALTO COMISIONADO PARA LOS DERECHOS HUMANOS
OHCHR-UNOG, 1211 GENEVA 10, SWITZERLAND
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