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Vendredi 28 April 2017
L’experte de l’ONU a dit au Gouvernement de Mauritanie de continuer les progrès en cours. 

Nouakchott (28 avril 2017)- La Rapporteuse spéciale des Nations Unies, Urmila Bhoola a conclu hier une visite de trois jours en République islamique de Mauritanie. Le but de la visite était de rencontrer les responsables gouvernementaux pour diriger un atelier avec les représentants gouvernementaux, les organisations de la société civile et les agences delL'ONU sur la mise en œuvre des recommandations de la feuille de route adoptée par les autorités pour lutter contre les séquelles de l’esclavage.
Durant l'atelier, co-dirigé par la Commission sur des droits de l'homme et l'action humanitaire, j'ai été impressionnée par l'engagement que le Gouvernement de Mauritanie avait montré à la mise en œuvre des recommandations de mon prédécesseur et le progrès qui a été fait dans le combat contre l'esclavage et ses causes et conséquences " a indiqué l'experte.
Suite à sa visite, la Rapporteuse spéciale encouragerait le Gouvernement de Mauritanie à continuer à mettre en œuvre les dispositions de la feuille de route dans le cadre du travail en cours vers l'extermination totale de l'esclavage, ses causes et ses conséquences. 
« Le succès de tout effort d'éradication de l'esclavage dépend de son impact sur les vies des victimes de l'esclavage ou de pratiques semblables à l'esclavage " a indiqué l'experte.
Elle espère que sa visite sera une étape dans la collecte d'informations sur la mise en œuvre de la feuille de route et son impact sur les vies des victimes de l'esclavage et elle recommanderait une évaluation complète, participative et transparente de sa mise en œuvre sur la base d'un ensemble convenu d'indicateurs quantitatifs et qualitatifs. 

« Je suis prête à soutenir le Gouvernement de Mauritanie dans ses efforts continus à se battre contre l'esclavage, ses causes et conséquences. J'espère retourner en Mauritanie l'année prochaine pour une visite de pays afin d’en apprendre plus et fournir plus de support et de recommandations au Gouvernement. » 
Eliminer entièrement l'esclavage, ses causes et conséquences requiert des partenariats. Ainsi, la Rapporteuse spéciale encouragerait aussi la communauté internationale, y compris les donateurs et le bureau régional de l'ONU, à continuer à fournir un support financier et substantiel au Gouvernement, à la société civile et aux autres parties prenantes dans la mise en oeuvre en cours de la feuille de route et à s’assurer que les droits de l'homme des victimes de l'esclavage et des pratiques semblables à l'esclavage soient intégrées à leurs activités. 
Un rapport de la Rapporteuse spéciale récapitulant les conclusions de l'atelier sera présenté au Conseil de Droits de l'homme en septembre 2017.

Pour davantage d’informations et pour toute demande des médias, veuillez contacter Giorgio Heinrich Neidhardt (+222 45 24 18 62, gneidhardt@ohchr.org) ou Eleanor Robb (erobb@ohchr.org) 
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