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تنفذ خبيرة حقوق الإنسان في الأمم المتحدة أول زيارة لتقييم حالة الإتجار بالأشخاص في الأردن
جنيف (26 كانون الثاني/يناير 2016) - ستنفذ مقررة الأمم المتحدة الخاصة السيدة ماريا غراتسيا جيامارينارو أول زيارة رسمية لها إلى الأردن من 28 كانون الثاني/يناير حتى 4 شباط/ فبراير 2016 لتقييم حالة الإتجار بالأشخاص في البلاد، وخاصة الإتجار بالنساء والأطفال، بالإضافة الى الإتجار بالرجال.
وقالت الخبيرة المستقلة المفوضة من قبل مجلس حقوق الإنسان في الأمم المتحدة بتعزيز الوقاية من الإتجار بالأشخاص في جميع أشكاله وبتشجيع التدابير لتعزيز وحماية حقوق الضحايا: "انني اتطلع الى تقييم تقدم الأردن والتحديات التي يواجهها في التصدي للإتجار بالبشر من خلال تبادلات بناءة مع السلطات المختصة والجهات الرئيسية".
وشددت السيدة جيامارينارو: "خلال زيارتي والتي ستستمر ثمانية ايام، أتمنى أن اتواصل مع ضحايا الإتجار بالأشخاص، حتى يتم سماع أصواتهم واتخاذ آرائهم بعين الاعتبار في استجابة الحكومة لمكافحة الإتجار بالبشر".
ستزور المقررة الخاصة الأردن بدعوة رسمية من الحكومة الأردنية حيث سوف تلتقي مع ممثلي الجهات الحكومية المختلفة وموظفي الأمم المتحدة وأعضاء منظمات المجتمع المدني التي تعمل على مكافحة الإتجار بالأشخاص.

سوف تنتهي الزيارة بمؤتمر صحفي لتشارك المقررة الخاصة ملاحظاتها الأولية الناتجة عن زيارتها مع وسائل الإعلام في الساعة 12 ظهرﺍً يوم الخميس الموافق 4 شباط/ فبراير 2016 في فندق ميريديان في شارع الملكة نور في منطقة الشميساني، عمان. الدخول الى المؤتمر الصحفي فقط للصحفيين.
هذا وسوف تضمن نتائج زيارتها والتوصيات الصادرة عنها في تقرير رسمي والذي سوف تقدمه لمجلس حقوق الإنسان لدى الأمم المتحدة في شهر حزيران/ يونيو 2016.
انتهى
تم تعيين السيدة ماريا غراتسيا جيامارينارو (إيطاليا) كمقررة الأمم المتحدة الخاصة المعنية بالإتجار بالأشخاص لاسيما النساء والأطفال من قبل مجلس حقوق الإنسان في حزيران/ يونيو 2014 .تعمل السيدة جيامارينارو كقاضي منذ عام 1991 وتشتغل حاليا في منصب قاضي الإجراءات التمهيدية في محكمة روما الجنائية. وكانت الممثلة الخاصة والمنسقة لمكافحة الإتجار بالبشر لمنظمة الأمن والتعاون في أوروبا، وخدمت في المديرية العامة للعدالة والحرية والأمن لدى المفوضية الأوروبية في بروكسل حيث كانت المسؤولة عن مكافحة الإتجار بالبشر والاستغلال الجنسي للأطفال. وقامت أيضا بصياغ توجيه الاتحاد الأوروبي بشأن منع ومكافحة الإتجار بالبشر وحماية ضحاياه. للمزيد من المعلومات:
 http://www.ohchr.org/EN/Issues/Trafficking/Pages/TraffickingIndex.aspx 
المقررين الخاصين يشكلون جزء من الإجراءات الخاصة لمجلس حقوق الإنسان. الإجراءات الخاصة هي أكبر هيئة خبراء مستقلين في مجال حقوق الإنسان في الأمم المتحدة، وهي آليات مستقلة للمجلس وتعمل على تقصي الحقائق والرصد وتعالج حالات قطرية محددة أو قضايا مواضيعية في جميع أنحاء العالم. يعملون خبراء الإجراءات الخاصة على أساس طوعي ولا يتقاضوا راتبا لعملهم. انهم ليسوا من موظفي الأمم المتحدة ويعملون بصفتهم الفردية وباستقلال عن أي حكومة أو منظمة.
حقوق الإنسان في الأمم المتحدة - صفحة الأردن:
http://www.ohchr.org/EN/Countries/MENARegion/Pages/JOIndex.aspx
للمزيد من المعلومات والطلبات الإعلامية، يرجى الاتصال بسلمى فلادا:
خلال الزيارة : svadala@ohchr.org / +41 79 444 4078 

قبل وبعد الزيارة srtrafficking@ohchr.org / svadala@ohchr.org / +41 22 917 9108 : 
للاستفسارات الإعلامية المتعلقة بالخبراء المستقلين الآخرين لدى الأمم المتحدة:
خابيير سيلايا، حقوق الإنسان في الأمم المتحدة - قسم الإعلام (xcelaya@ohchr.org /+ 41 22 917 9383) 
للمواقع الإخبارية ووسائل الاعلام الاجتماعية: الرسائل الرئيسية عن نشراتنا الإخبارية موجودة على وسائل الاعلام الاجتماعية المذكورة أدناه:
تويتر: UNrightswire
فيسبوك: unitednationshumanrights
جوجل+: unitednationshumanrights

يوتيوب: unohchr
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