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Nota informativa

Sentencia del Tribunal con Competencia en Casos de Mayor Riesgo Grupo “C” de Guatemala en el caso Molina Theissen


El 23 de mayo de 2018, el Tribunal con Competencia en Casos de Mayor Riesgo Grupo “C” de Guatemala sentenció a penas de más de 30 años de prisión a cuatro ex altos mandos militares por crímenes de lesa humanidad, violencia sexual agravada y desaparición forzada. Los militares retirados (Hugo Ramiro Zaldaña Roja, Francisco Luis Gordillo Martínez, Manuel Antonio Callejas Callejas y Manuel Benedicto Lucas García) fueron condenados por su rol en la desaparición forzada del joven Marco Antonio Molina Theissen y la violación y tortura de su hermana Emma Guadalupe en 1981, durante el conflicto armado. 


El tribunal determinó que dichos crímenes formaron parte de una estrategia militar de contrainsurgencia y que los condenados no respetaron los mandatos normativos de derechos humanos y de carácter penal que prohíben las conductas realizadas. También sostuvo que no existen límites de tiempo para el enjuiciamiento de violaciones graves de los derechos humanos y que las mismas no pueden estar sujetas a la amnistía. Asimismo, el Tribunal ordenó al Ministerio Público a continuar con las investigaciones de otras personas responsables por la desaparición forzada de Marco Antonio, dada la naturaleza continuada e imprescriptible de este delito. La condena fue decidida por unanimidad por los tres jueces que integran el Tribunal.


El Relator Especial de la ONU sobre la promoción de la verdad, la justicia, la reparación y las garantías de no repetición, Sr. Fabián Salvioli, el Relator Especial sobre la independencia de magistrados y abogados, Sr. Diego García-Sayán, y el Presidente-Relator del Grupo de Trabajo de la ONU sobre Desapariciones Forzadas o Involuntarias, Sr. Bernard Duhaime, subrayaron la importancia capital de la sentencia en el caso Molina Theissen, la cual garantiza justicia para las víctimas y sanciona a los responsables. 


Los expertos destacaron el carácter histórico y ejemplificador de este juzgamiento que demuestra, tanto en el país como en otras partes del mundo donde se vivieron situaciones similares, que es posible combatir la impunidad por graves violaciones de los derechos humanos. 


Los expertos de Naciones Unidas felicitaron a los jueces y la jueza que conforman el tribunal por una decisión que se ancla en los estándares internacionales de derechos humanos, e instaron al Estado a continuar sus esfuerzos para dar con el paradero de Marco Antonio Molina Theissen, en virtud del carácter continuo de la desaparición forzada. Asimismo, brindaron un sentido homenaje a la familia Molina Theissen, quien luego de casi 37 años de lucha alcanzó la justicia tan anhelada y que tanto se le debía. 
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