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RESPUESTA DE ESPAÑA A SOLICITUD DE INFORMACIÓN DE LA RELATORA ESPECIAL DE NACIONES UNIDAS SOBRE VIOLENCIA CONTRA LA MUJER

Iniciativas relacionadas con “Observatorios sobre Feminicidios o asesinatos de mujeres por razón de género”

Presentación de informe en 76 periodo de sesiones AGNU
1. Medidas relevantes sobre el Observatorio de Violencia sobre la Mujer de la Delegación del Gobierno contra la Violencia de Género. Ministerio de Igualdad

Desde la Delegación del Gobierno contra la Violencia de Género (DGVG) a través del Observatorio de Violencia sobre la Mujer, del Ministerio de Igualdad, se recogen diversos datos  sobre violencia contra la mujer con la finalidad de conocer la realidad existente y tomar decisiones para la elaboración o implementación de políticas públicas. 
De forma concreta, desde la DGVG se diseña y se mantiene en permanente actualización un sistema de información sobre la base de la recogida, análisis y difusión de datos relativos a la violencia contra la mujer, también feminicidios en pareja o expareja,  procedentes de las diferentes administraciones públicas.  

En concreto, desde la DGVG se diseña y se mantiene en permanente actualización un sistema de información sobre la base de la recogida, análisis y difusión de datos relativos a la violencia contra la mujer procedentes de las diferentes Administraciones Públicas y de otras entidades, al objeto de permitir el adecuado conocimiento de la situación, la planificación, la evaluación y el grado de efectividad de las medidas implantadas. A tal fin, la Delegación del Gobierno contra la Violencia de Género se coordina además con el Instituto Nacional de Estadística (INE), con el Centro de Investigaciones Sociológicas (CSI) y con el resto de entidades implicadas en la materia.
Además, se realizan y difunden informes, estudios e investigaciones sobre cuestiones relacionadas con todas las formas de violencia contra la mujer.

Es importante señalar, además, que la producción estadística de la DGVG es valorada por los organismos oficiales. Esto lo constata el hecho de que EUROSTAT incluyó, a finales de 2017, a la DGVG en la lista de ONA´s (Other National Authorities). Para ser ONA hay que tener responsabilidad a nivel nacional en la producción de alguna de las estadísticas europeas, requisitos cumplidos por la DGVG. 

A continuación, se analizan tres cuestiones claves sobre las estadísticas y la gestión del conocimiento que se impulsa desde la DGVG: 
1. La recogida, análisis y difusión de datos.

2. Las encuestas.

3. Los informes, estudios e investigaciones.

1. Recogida, análisis y difusión de datos: 

La DGVG, además de elaborar estadísticas propias, recopila datos de las fuentes estadísticas de otros organismos, con la finalidad de mejorar el conocimiento sobre la violencia contra la mujer en España. 

a) Estadísticas cuya elaboración es responsabilidad directa de la DGVG

Las siguientes operaciones estadísticas que se impulsan desde la DGVG están incluidas en el Plan Estadístico Nacional o en trámite de ser admitidas, que es el principal instrumento ordenador de la estadística oficial en nuestro país y constituye una garantía de calidad, cumplimiento de calendarios, imparcialidad y rigor. 

· Víctimas de violencia contra la mujer  (feminicidios) 
· Víctimas mortales por violencia de género (mujeres y menores). Se recogen datos sobre las mujeres y menores de edad asesinados por violencia de género. A través de esta estadística conocemos que el número de casos de mujeres asesinadas por violencia de género confirmados entre el 1 de enero de 2003 hasta hoy (Abril de 2021).

· Mujeres heridas graves por violencia de género. Actualmente se están analizando las vías para explotar estos datos, si bien harían referencia a las mujeres que han estado 24 horas o más en el hospital a consecuencia de una agresión de violencia de género.

· Mujeres víctimas mortales por otras formas de violencia contra la mujer. Actualmente la DGVG está trabajando en la determinación de criterios sobre los asesinatos por motivos de género diferentes de la violencia en la pareja. A través de la futura ley de Libertad y Garantía Sexual (LOGILS) se incluirán los feminicidios sexuales fuera de la pareja o expareja en las estadísticas oficiales. 

· Mujeres víctimas mortales (ciudadanas españolas) por violencia de género asesinadas fuera de España: En 2015, los entonces Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación, de Empleo y Seguridad Social, y de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad suscribieron el Protocolo de actuación para la atención de las mujeres españolas víctimas de violencia de género en el exterior, un convenio para establecer un marco de colaboración que permita articular una serie de medidas destinadas a mejorar la atención, asistencia y protección de las mujeres españolas que residan en el extranjero y sean víctimas de violencia de género.
El Protocolo y toda la información al respecto puede consultarse en el siguiente enlace:
https://violenciagenero.igualdad.gob.es/informacionUtil/espanolas/home.htm
En el marco de dicho Protocolo, la DGVG, participa en la formación que se proporciona al personal de las oficinas consulares y embajadas españolas en el exterior para mejorar la información y la asistencia que se ofrece a las mujeres españolas residentes en el extranjero víctimas de violencia de género. También se coordina estrechamente con el Ministerio de Asuntos Exteriores, Unión Europea y Cooperación, en los casos es los que es necesaria la repatriación de las víctimas y su derivación a la red de recursos de atención y apoyo existentes en España.

La recién aprobada Estrategia de Acción Exterior 2021-2024 señala que la protección y asistencia consular se prestarán cumpliendo con el valor constitucional de la igualdad efectiva de todas las personas, para lo cual se prestará especial atención a la ciudadanía española en el exterior que se encuentre en una situación de especial vulnerabilidad por razones personales o circunstanciales, como las víctimas de violencia de género.

En 2019 se introdujo por primera vez en las estadísticas Consulares el recuento de datos de casos de violencia contra las mujeres españolas en el exterior de acuerdo con el artículo 3 del Convenio de Estambul.

Ese año, las Oficinas Consulares de España en el exterior atendieron a 173 mujeres. 

En 2020 se atendieron 260 nuevos casos de violencia contra la mujer, en 63 países. Por razones de protección de datos personales se proporcionarán solo los datos de aquellos países en los que se han registrado más de 10 nuevos casos y en los que la colectividad española es superior a 700 nacionales registrados. 

	PAÍS
	NUEVOS EXPEDIENTES 

REGISTRADOS EN 2020

	REINO UNIDO
	43

	FRANCIA
	28

	MÉXICO
	19

	RUMANÍA
	14

	ALEMANIA
	11

	ESTADOS UNIDOS
	10


En cuanto al tipo de violencia sufrida, en 231 casos se trataría de violencia de género o doméstica, en 22 de violencia sexual fuera del ámbito de la pareja y en 7 otros supuestos de violencia. Los países de origen de las víctimas españolas repatriadas han sido: Albania, Alemania, Argentina, Canadá, Estados Unidos, Francia, Guinea, Italia, Lituania, Reino Unido, República Dominicana, Rumanía, Suecia, Suiza y Turquía. 

El Ministerio de Asuntos Exteriores, Unión Europea y Cooperación está llevando a cabo numerosas acciones para atender a las víctimas de violencia contra la mujer, entre ellas, proporcionar formación especializada al personal que atiende estos casos, el lanzamiento de la primera campaña de comunicación específica sobre este tipo de atención y la puesta en marcha de un servicio de apoyo puntual psicológico a distancia. Además, este Ministerio firmó en 2020 un Convenio con la Fundación Abogacía Española para la asistencia jurídica gratuita a las mujeres españolas que estén sopesando o preparando su retorno a España. Todo ello unido a la creación en 2019 del puesto de Coordinador/a para la Violencia contra la Mujer en el Exterior. En enero de 2020, la Comisión Mixta de Seguimiento del Protocolo de Actuación interministerial para la Atención de las Mujeres Españolas Víctimas de Violencia de Género en el Exterior ha aprobado un plan de acción para el año en curso, con el objetivo de seguir perfeccionando este servicio de asistencia. 

· Llamadas al teléfono 016. Se recogen datos estadísticos sobre las llamadas recibidas en el servicio 016, de información y asesoramiento jurídico en violencia de género. 
· ATENPRO (Servicio telefónico de atención y protección para víctimas de violencia de género). Desde el 1 de enero de 2010 la Delegación del Gobierno para la Violencia de Género asume la gestión de este Servicio que pasa a denominarse “Servicio telefónico de Atención y Protección para víctimas de la violencia de género” (ATENPRO) y se utiliza para proporcionar a las víctimas de violencia de género, mediante la tecnología adecuada, una atención inmediata ante las eventualidades que les puedan sobrevenir durante las 24 horas del día, los 365 días del año y sea cual sea el lugar en que se encuentren.
· Sistema de seguimiento por medios telemáticos de las medidas de alejamiento en el ámbito de la violencia de género (dispositivos electrónicos). Esta estadística recoge información relacionada con una de las medidas judiciales de protección y de seguridad de las víctimas contempladas en el artículo 64.3 de la Ley Integral, concretamente la utilización de instrumentos con la tecnología adecuada para garantizar las medidas de alejamiento acordadas por los jueces y verificar de inmediato el incumplimiento de esta medida de alejamiento.
· Ayudas económicas concedidas (artículo 27 de la Ley Orgánica 1/2004, de Medidas de Protección Integral contra la Violencia de Género). A través de estas ayudas se garantiza a las víctimas de violencia de género la percepción de una ayuda social, cuando se sitúen en un determinado nivel de renta y se presuma que, debido a su edad, falta de preparación general o especializada y circunstancias sociales, la víctima tendrá especiales dificultades para obtener un empleo. 
· Estadística de recursos autonómicos a disposición de las mujeres víctimas de violencia de género y sus hijos e hijas. Se recogen datos estadísticos sobre los recursos especializados en violencia de género que tienen las diferentes Comunidades Autónomas y ciudades de Ceuta y Melilla: centros de emergencia, casas de acogida, viviendas tuteladas o de tránsito, viviendas protegidas con acceso preferente para víctimas, centros de atención integral, teleasistencia y puntos de encuentro familiar, entre otros. 
b. Estadísticas cuya elaboración corresponde a otros organismos
· Denuncias por violencia de género. Fuente: Consejo General del Poder Judicial (CGPJ).

· Órdenes de protección. Fuente: CGPJ.

· Sistema de seguimiento integral en los casos de violencia de género (Sistema VdG o VIOGÉN). Fuente: Ministerio del Interior.

· Internos que cumplen condena en centros penitenciarios con delitos por violencia de género Fuente: Secretaría General de Instituciones Penitenciarias del Ministerio del Interior.

· Contratos bonificados a mujeres víctimas de violencia. Fuente: SEPE – Ministerio de Trabajo y Economía Social.

· Contratos de sustitución de mujeres víctimas de violencia de género. Fuente: SEPE. Ministerio de Trabajo y Economía Social.

· Mujeres víctimas de violencia perceptoras de la Renta Activa de Inserción. Fuente: SEPE.

· Ministerio de Trabajo y Economía Social.

· Ayudas para cambio de residencia. Fuente: SEPE - Ministerio de Trabajo y Economía Social.

c. Canales de difusión

La difusión de estos datos se realiza a través de los siguientes canales:  

· Ficha de víctimas mortales (mujeres y menores): se actualiza inmediatamente cada vez que se ha producido un asesinato: 

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/victimasMortales/home.htm 

· Boletines Estadísticos, Mensuales y Anual: se publica un boletín mensual y uno anual: 

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/boletines/home.htm
· Portal estadístico: http://estadisticasviolenciagenero.igualdad.mpr.gob.es/
· Informe Anual del Observatorio Estatal de Violencia sobre la Mujer (Anuario). Se elabora y aprueba por el Observatorio Estatal de Violencia sobre la Mujer y se somete a conocimiento del Consejo de Ministros:

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/observatorio/home.htm
· Web de Recursos de Apoyo y Prevención ante casos de violencia de género (WRAP): permite el acceso a la localización geográfica de los recursos de violencia de género que las Comunidades Autónomas y las Administraciones Públicas ponen a disposición de las víctimas: https://wrap.igualdad.gob.es/recursos-vdg/search/Search.action
2. Encuestas

a) La Macroencuesta de Violencia contra la Mujer

Es la principal operación estadística en España en este ámbito y la única estadística oficial para medir la prevalencia de la violencia contra la mujer. Se realiza cada 4 años y también está incluida en el Plan Estadístico Nacional. Es la sexta que se realiza en España (1999, 2002, 2006, 2011, 2015 y 2019) y la DGVG es la encargada de su realización desde 2011. Su principal objetivo es conocer el porcentaje de mujeres de 16 o más años residentes en España que han sufrido o que sufren actualmente algún tipo de violencia por el hecho de ser mujeres.
En el año 2015, el cuestionario de la Macroencuesta se modificó de forma relevante en relación con las ediciones anteriores (1999, 2002, 2006, 2011). Con este cambio, que principalmente tomó como referencia las Directrices para la Producción de Estadísticas de Violencia contra la Mujer elaboradas por la División de Estadística de las Naciones Unidas, se buscó medir con más rigor la realidad de la violencia contra la mujer en España. 

Con la Macroencuesta de Violencia contra la Mujer 2019 se ha continuado este proceso de mejora de la calidad de la encuesta. Se ha tomado como punto de partida el cuestionario de 2015, que ha sido ampliado para poder capturar más dimensiones de la violencia, cumpliendo así el nuevo cuestionario con todos los requerimientos estadísticos del Convenio del Consejo de Europa sobre prevención y lucha contra la violencia contra las mujeres y la violencia doméstica (Convenio de Estambul) y dando respuesta a varias medidas del Pacto de Estado contra la Violencia de Género.

La DGVG ha elaborado la metodología, diseñado el cuestionario y analizado los resultados. Por su parte, el Centro de Investigaciones Sociológicas, como responsable de la red de campo, ha realizado el trabajo de recogida (diseño de la muestra, entrevistas, codificación, depuración). 

La Macroencuesta está dirigida a las mujeres residentes en España de 16 o más años. Las entrevistas en 2019 se han realizado a una muestra representativa de 9.568 mujeres.

Los tipos de violencia medidos en la Macroencuesta de 2019 han sido:

· Para la violencia de la pareja actual y violencia de parejas pasadas: física, sexual, psicológica y económica.

· Violencia fuera de la pareja: física y sexual.

· Acosos sexual y reiterado (stalking): se han introducido dos módulos de preguntas para medir por primera vez estas violencias, tal y como se requería en el convenio de Estambul.

· Violencia en la infancia: para la violencia fuera de la pareja, el acoso sexual y el stalking, se pregunta si la violencia tuvo lugar antes de cumplir los 15 años de edad con el objetivo de poder cuantificar la violencia sufrida en la infancia.

· Las principales variables de clasificación de las mujeres entrevistadas son: edad, nivel de formación, país de nacimiento, discapacidad, tamaño del municipio de residencia.

b) La Encuesta Europea de Violencia de Género
La Encuesta Europea de Violencia de Género es una operación estadística nueva, impulsada por la Comisión Europea y Eurostat. Su objetivo es conseguir datos armonizados en Europa sobre prevalencia de la violencia contra la mujer que respondan a los requerimientos de datos e información estadística europeos e internacionales, entre ellos principalmente a los del Convenio de Estambul. 
Para el desarrollo de la metodología y cuestionario se estableció por la Comisión Europea un grupo de trabajo (Task Force de Eurostat) en el que la DGVG ha venido participando desde el año 2017. 

Entre los años 2017 y 2019 se realizaron pretest del cuestionario y encuesta piloto en varios países de la Unión Europea entre ellos en España. La DGVG realizó pretest y encuesta piloto, terminando estos trabajos en 2019. 

En diciembre de 2019 Eurostat, con la ayuda del grupo de trabajo para el desarrollo de la metodología de la encuesta, presentó un cuestionario y una metodología para una encuesta europea sobre violencia de género a implementarse en una primera ocasión entre septiembre de 2020 y septiembre de 2022. 

La DGVG va a participar en este proyecto representando a España. Los trabajos de preparación y desarrollo de la encuesta se han comenzado ya, aunque está previsto que las entrevistas se realicen en el año 2022. 

3. Informes, estudios e investigaciones

La DGVG elabora estudios, informes e investigaciones para profundizar en el conocimiento de la violencia contra las mujeres.

De este modo, además de realizar diferentes estudios, dispone de la “Colección contra la violencia de género”, el premio a “Tesis doctorales sobre violencia contra la Mujer”, publica los informes elaborados por el “Observatorio Estatal de Violencia sobre la Mujer” y desarrolla otras publicaciones como guías. Toda esta información está disponible en la página web de la DGVG: 

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/estudios/home.htm
Estudios a destacar sobre homicidios por violencia de género 
· “Análisis temporal de los asesinatos de mujeres por violencia de género en España a lo largo de 15 años (2003 – 2017)”: https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/estudios/investigaciones/2021/estudios/analisis_asesinatos.htm
El estudio está dividido en tres grandes bloques:

· El primer bloque describe los asesinatos de mujeres por violencia de género ocurridos en España durante el periodo 2003-2017 desde una perspectiva individualizada.

· El segundo bloque evalúa la existencia de agrupaciones de asesinatos en breves períodos de tiempo.

· El tercer bloque analiza la evolución de la mortalidad por violencia de género entre 2003 y 2017 y se identifican aquellas variables temporales asociadas a un incremento del riesgo de asesinato.

· “Menores y violencia de género”: https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/estudios/investigaciones/2020/menores_UCM.htm
El principal objetivo del estudio es avanzar en el conocimiento de cómo es la situación de las y los menores que han vivido la violencia de género contra sus madres, comparando su situación con la de quienes no han vivido dicha violencia. En el estudio han participado: 10.465 menores, de 14 a 18 años, de 304 centros educativos de Educación Secundaria de España, 3.045 docentes y 227 Equipos Directivos. Según el estudio el porcentaje total de adolescentes ha conocido de alguna situación de violencia de género contra su madre a veces o con más frecuencia es del 24,7%. De los 2.455 adolescentes que respondieron que su madre había sufrido alguna de las 12 conductas de maltrato por las que se les preguntaba, 1.894 reconocieron haber recibido directamente alguna de dichas conductas. Es decir, que en función de lo que responden los/as menores, en el 77,15% de menores expuestos a la violencia de género contra la madre se ha dado alguna situación de maltrato directo hacia el/la menor por parte del hombre que maltrató a su madre. El 70% de quienes respondieron que la madre había sufrido alguna de las 12 situaciones de maltrato por las que se les preguntó, respondieron que el maltrato había sido realizado por su padre. 

· “La respuesta judicial a la violencia sexual que sufren los niños y las niñas” : https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/estudios/investigaciones/2020/respuesta_judicial.htm
El objetivo general del presente estudio es valorar el marco legal y la respuesta judicial en los procedimientos seguidos por delitos contra la indemnidad sexual de los niños y de las niñas y si los mismos reciben la necesaria protección durante la tramitación de los procedimientos penales.

· “Situación de la violencia contra las mujeres en la adolescencia en España”:
 https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/estudios/investigaciones/2021/estudios/violencia_en_la_adolescencia.htm
Esta publicación recoge los resultados del estudio realizado a una muestra de 13.267 adolescentes de 14 a 20 años. El estudio está dividido en cinco grandes bloques:

· El primer bloque enmarca la teoría, antecedentes, objetivo y método del análisis de la violencia contra las mujeres.

· El segundo bloque abarca los resultados generales del estudio y la definición de indicadores.

· El tercer bloque se centra en los tipos de adolescentes respecto a la violencia contra las mujeres y las condiciones de riesgo y protección en la pareja.

· El cuarto bloque analiza la evolución de la igualdad y prevención de la violencia de género en la adolescencia en España.

· El quinto bloque vuelve sobre todos los previos para analizar de manera detallada el estado de las adolescentes en España y la influencia recibida del contexto familiar, educativo y personal.
En definitiva, el principal objetivo de este trabajo es conocer la situación actual de la violencia contra las mujeres en la adolescencia España, así como las condiciones de riesgo y protección frente a dicha violencia y la evolución detectada al comparar los resultados obtenidos en 2020 con los de estudios anteriores

2. Datos sobre feminicidios u homicidios en los últimos  tres años y durante la pandemia
Feminicidios desde 2019 hasta 2021

· Año 2021: (hasta el 16/04): 6

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/victimasMortales/fichaMujeres/pdf/Vmortales_2021_15_04.pdf
· Año 2020: 45

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/victimasMortales/fichaMujeres/pdf/VMortales_04_01_2021.pdf
· Año 2019: 55

https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/victimasMortales/fichaMujeres/pdf/Vmortales_2019_4_12(2).pdf

· Año 2018: 51
https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/victimasMortales/fichaMujeres/pdf/Vmortales_31_12_2018.pdf
· Resto de años (2003-2021): https://violenciagenero.igualdad.gob.es/violenciaEnCifras/victimasMortales/fichaMujeres/home.htm
Feminicidios durante el  estado de alarma
· Feminicidios registrados: el número de feminicidios registrados ha disminuido respecto al mismo periodo de tiempo en otros años. Durante el estado de alama (marzo-junio 2020) han sido asesinadas a manos de sus parejas o exparejas, un total de 5 mujeres, 2 niños/as y han quedado huérfanos 2 niños/as. En 2019 (marzo-junio) el número de mujeres asesinadas fue de 16 mujeres. 
	N.º
	NOMBRE
	NACIONALIDAD
	FECHA
	EDAD
	PROVINCIA

	17
	C.A.G.
	Española
	20/03/2020
	35
	Castellón

	18
	E.G.P.
	Española
	04/04/2020
	78
	Las Palmas

	19
	A.G.
	Belga
	27/05/2020
	65
	Girona

	20
	J.M.G.
	España
	30/05/2020
	51
	Barcelona

	21
	M.B.S.R.
	España
	14/06/2020
	46
	Jaén
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