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El presente documento contiene la respuesta del Gobierno de Chile a la solicitud de información contenida en el cuestionario siguiente. El documento ha sido elaborado por el Ministerio de la Mujer y la Equidad de Género, con la colaboración del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile.
Enero de 2017 (versión rectificada)
Asunto: Informe de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos sobre las formas de reducir la brecha digital de género desde el punto de vista de los derechos humanos
La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH), saluda muy atentamente a todas las Misiones Permanentes ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra y tiene el honor de referirse a la resolución 32/13 del Consejo de Derechos Humanos titulada "Promoción, protección y disfrute de los derechos humanos en Internet."

La resolución solicita al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos que prepare un informe sobre los medios de cerrar la brecha digital de género desde una perspectiva de derechos humanos, en consulta con los Estados, los procedimientos especiales del Consejo de Derechos Humanos, las organizaciones internacionales, las instituciones nacionales de derechos humanos, la sociedad civil, la industria, la comunidad técnica, el sector académico y otros interesados. El informe se presentará al Consejo de Derechos Humanos en su trigésimo quinto período de sesiones, en junio de 2017.

Para la preparación de este informe, la Oficina agradecería recibir información en respuesta a las siguientes preguntas:

1. Por favor, identificar los obstáculos y barreras de acceso a Internet que enfrentan las mujeres en su país. Por favor, especifique la naturaleza de estas barreras (por ejemplo, las normas culturales y sociales, la brecha de alfabetización) y la forma en que se manifiestan en la práctica.
La necesidad del cambio estructural como eje del desarrollo ha sido y sigue siendo el desafío fundamental que enfrenta la sociedad chilena, por lo que el país ha buscado construir políticas e instituciones capaces de impulsar ese proceso. La fuerza motriz de esa transformación es la generación de conocimiento y la incorporación de innovaciones y nuevas tecnologías en el conjunto de la sociedad. En el centro de ese proceso se encuentran las tecnologías de información y de comunicación (TIC) y la difusión del paradigma digital.
Las TIC contribuyen a la integración y el bienestar de las personas, al punto de que las posibilidades de acceso y su utilización marcan una nueva forma de exclusión, la digital. La tecnología también está impregnada de cuestiones culturales y esto hace que no sea neutral desde el punto de vista de género, con lo que se condicionan factores como el grado de acceso, la intensidad y los tipos de uso o la adquisición de habilidades tecnológicas. En la actualidad, bajo su desarrollo y diseminación, la brecha digital se manifiesta como un fenómeno más complejo que el simple acceso a Internet, por lo que las categorías que la describen también se vuelven más complejas. 
Existe una primera brecha digital que se refiere al acceso a las computadoras y a la conexión a Internet, según las características sociodemográficas de las personas. En Chile, se consigna un aumento importante en el acceso a planes de internet de telefonía móvil, el uso de redes sociales ha alcanzado niveles altísimos y se configuran como las principales aplicaciones o actividades entre la población. En esa línea, la primera brecha digital de género tiene como variables relevantes aquellas de carácter sociodemográfico. Se destaca principalmente, en las categorías de edad y nivel educacional de las mujeres como las que generan mayores diferencias en comparación a los hombres en cuanto a porcentaje de Usos de Internet. En base a la “Séptima Encuesta sobre Acceso, Usos y Usuarios de Internet en Chile”
 de agosto del 2016 de la Subsecretaria de Telecomunicaciones, da cuenta que el 40% de los hombres declaró haber utilizado un computador durante los últimos 3 meses, en relación al 39% de las mujeres que dijo haberlo hecho. También 11% de las mujeres afirman que nunca han usado internet, en comparación a 9% de los hombres.
En Chile, a pesar de presentar un aumento del uso de la telefonía móvil, las computadoras e Internet
, la brecha digital de género sigue mostrando un persistente uso mayoritario por parte de los hombres. A su vez, surgen nuevas brechas relativas a la intensidad de uso, las habilidades tecnológicas o los objetivos de usos diferenciales, que posicionan a las mujeres en situación de desventaja frente a la tecnología, pese a que los usos que ellas le dan (salud y educación, entre otros) tienen mayor impacto en términos de bienestar social de la población (CEPAL, 2013).
La segunda brecha digital de género está relacionada con los usos - tanto con la intensidad como con la variedad - y está determinada por las capacidades y habilidades generadas por los individuos para utilizar los aparatos y recursos del nuevo paradigma tecnológico. Lo relevante del análisis de la segunda brecha digital es que la barrera más difícil de superar no es la del acceso (provisión de infraestructura, difusión de artefactos, programas de aprendizaje introductorios como Chile ha avanzado), sino justamente la del uso y las habilidades. Más allá del tiempo de uso de las computadoras o Internet, es necesario analizar el tipo de uso que hombres y mujeres hacen de estas herramientas. La segunda brecha digital afecta más intensamente a las mujeres (CEPAL, 2013), ya que hacen un uso más restringido, tiene menos tiempo para dedicarse al aprendizaje y realizan actividades que requieren menor destreza tecnológica. 

Estas diferencias en los usos tienen su explicación en las relaciones de poder asimétricas entre hombres y mujeres, enraizadas históricamente en el sistema de género hegemónico que se reproduce en la familia, la escuela y el mundo laboral. En Chile, el hecho de que las mujeres utilizan menos las TIC que los hombres es sin duda resultado directo de la desigualdad y los estereotipos en ámbitos como la educación y la formación profesional, el empleo y el acceso a los ingresos.
Vale destacar que quedarse al margen del uso de las TIC implica no aprovechar las enormes ventajas que dichas herramientas proporcionan en materia de información, comunicación, educación, capacitación, gestión, transacción, posicionamiento y relaciones, entre otras dimensiones de la vida social y económica de las mujeres, reproduciendo las desigualdades estructurales, económicas, políticas, simbólicas y estructurales de la sociedad. 
Como consecuencia, el Gobierno de Chile ha buscado entender el proceso por el cual se ha configurado y persiste esta segunda brecha digital de género para poder diseñar políticas que permitan revertir esta inserción desventajosa de las mujeres en la sociedad de la información y del conocimiento y en la economía digital.

2. Por favor indique si su gobierno recopila datos desglosados por sexo en relación con el acceso a Internet. Por favor, proporcione cualquier otra información disponible sobre el uso de Internet por las mujeres, incluso en relación con el tipo de acceso (por ejemplo, banda ancha, casa, móvil) y los estudios pertinentes realizados durante los últimos cinco años. Por favor, indique si su gobierno utiliza indicadores cualitativos y cuantitativos para ayudar a supervisar el progreso en el sector de las TIC y/o la brecha digital entre los sexos.

La generación de datos probatorios sobre equidad de género es reconocida por el Gobierno de Chile como un área estratégica para una real implementación de una política de igualdad de género. En ese sentido, el Gobierno de Chile se orienta a nivel local, regional y nacional para la recolección, compilación y análisis de datos desagregados, en el ámbito social y económico. A su vez, estas orientaciones permiten que con los resultados de las encuestas (desagregadas por sexo, edad, grupo étnico, ingresos, criterios de salud, entre otros), se pueda realizar la incorporación del análisis de género para la formulación de políticas y programas que tengan en cuenta las cuestiones de género.

El Gobierno de Chile produce ocho datos relacionados con brecha digital y TIC, pertenecientes a dos estudios producidos por instituciones del Estado, principalmente por el Ministerio de Desarrollo Social. 

En lo que se refiere al acceso a Internet Gobierno de Chile, la Subsecretaría de Telecomunicaciones (SUBTEL) al año 2015 completa la séptima versión de la Encuesta sobre acceso, usos, usuarios y disposición de pagos por internet en zonas urbanas y rurales de Chile (licitadas por SUBTEL). Las temáticas abordadas en la encuesta son: internet en el hogar y caracterización del acceso, hogares sin internet, Usos y usuarios de internet. Un segundo organismo del Estado de Chile que ha producido información relevante respecto a la brecha digital, ha sido el Ministerio de Desarrollo Social (MDS) a través de datos CASEN. En este caso, desde el 2011 se han efectuado tres versiones de la Encuesta Casen (2011-2013-2015), levantadas por el Centro Microdatos (Universidad de Chile). En las tres versiones mencionadas de Casen, existe una batería de 7 preguntas relacionadas con Tecnología de Información y Comunicación. Las temáticas abordadas en la batería de preguntas de la encuesta son: acceso a servicios de voz, tenencia de computador, acceso a internet y uso de internet.

Sin embargo, es importante relevar que, entre estas bases de datos, algunas presentan resultados desagregados por sexo, pero que no necesariamente son indicadores de brecha digital, más bien, refiere a la caracterización sociodemográfica de jefatura de hogar o persona entrevistada. Por otro lado, en referencia a información publicada, podemos destacar 2 productos que hacen referencia a la desagregación por sexo en indicadores de brecha digital: la Encuesta Casen del Ministerio de Desarrollo Social versión 2013 y 2015. Estos últimos se destacan porque, a nivel de información publicada, son más apropiados para dar a conocer las brechas de género en materia digital y TIC. Cabe mencionar, que son las últimas versiones de las encuestas señaladas, las que muestran gran avance en materia de análisis de género 

3. ¿Qué medidas ha tomado el Gobierno para facilitar y ampliar el acceso de las mujeres a Internet? Por favor proveer detalles sobre los resultados de estas medidas. 

En ese marco, en 2015, la presidenta de Chile, Michelle Bachelet, lanzó la Agenda Digital 2020 con el objetivo de reducir las desigualdades digitales; para abrir más y mejores oportunidades de desarrollo y, así, contribuir al respeto de los derechos de todos los chilenos y chilenas. A través de esta Agenda, el gobierno de Chile reconoce que las TIC son herramientas de desarrollo económico e inclusión social para las mujeres en la sociedad. La superación de esta brecha va más allá de aumentar el acceso equitativo a la conectividad, sino que busca aumentar la presencia de mujeres en la industria y en la economía asociada a las Tecnologías de la Información y la Comunicación. Supone abordar temas tan diversos como la violencia y acoso online contra las mujeres y de género en Internet (web y redes sociales), además de la reproducción de estereotipos a nivel de contenidos digitales y videojuegos, favoreciendo la creación de plataformas y recursos educativos digitales con perspectiva de género y potenciando la creación de contenidos y recursos online por y para las mujeres.
Entre estos objetivos, se destaca la implementación de los siguientes programas: el 1) “Emprendimiento digital estudiantil universitario” que genera convenios de desempeño en las universidades relacionadas con las carreras TIC para fomentar un ecosistema de emprendimiento digital. Dichos ecosistemas intra-campus facilitarán la canalización de los programas existentes y nuevas iniciativas de apoyo al emprendimiento e innovación: concursos, espacios de co-working, seminarios y eventos, capacitaciones y talleres e-learning de inglés, programación, emprendimiento e innovación, alianzas internacionales con universidades especializadas que generen pasantías y becas, y formación de nuevos emprendimientos tecnológicos creados por recién egresados de la universidad, con apoyo de StartUp Chile, con un objetivo de alcanzar a 25 Universidades en 2020. El proyecto tiene especial preocupación por la integración de más mujeres estudiantes.

También se destaca el 2) programa “Focalización del programa StartUp Chile” que busca aumentar la participación de mujeres y empresas regionales digitales en el ecosistema StartUp Chile en programas de pre-incubación y aceleramiento relacionados, difundiendo estas oportunidades en escuelas y universidades. Esto contribuirá al fortalecimiento de la posición de hub (centro) de emprendimiento de nuestro país
. 

Vale destacar que la capacitación en Tecnologías de la Información y la Comunicación sigue siendo un instrumento esencial para extender las oportunidades de formación y empleabilidad, sobre todo de las mujeres, a través de las tecnologías digitales. Por ello, se canalizan las sinergias de distintos programas públicos orientados a la inserción y reinserción laboral. En base a eso, el 3) programa “+Capaz” se presenta como un conjunto de herramientas para la búsqueda de empleo y uso de TIC Módulos de formación TIC transversal en oficios para impulsar el acceso y permanencia en el mercado laboral de mujeres y jóvenes en condiciones de vulnerabilidad, con énfasis en capacidades diferentes y necesidades especiales. Progresivamente, el programa tiene por objetivo desarrollar módulos basados en los perfiles TIC más demandados en el mercado. La meta es tener más de 60.000 personas capacitadas hasta 2018
.

Enfocándose en las persistentes brechas generacionales y educacionales de género, el Gobierno de Chile, a través del Servicio Nacional de la Mujer y la Equidad de Género (SernamEG) también ha implementado el programa 4) “Mujeres ON” que busca desarrollar las habilidades de negocios, potenciar emprendimientos y mejorar las redes comerciales, a través del uso de redes sociales y herramientas web, como parte de estrategias de e-business y alfabetización digital de 100 mujeres jefas de hogar de 100 comunas de la Región Metropolitana de Santiago.
Más aún, concentrándose en las mujeres de comunidades o más alejadas de los centros de avances tecnológicos, el Gobierno de Chile, a través de SernamEG proporciona un servicio informático dirigido al fortalecimiento de recursos de las comunidades donde funcionan los Centros Familiares, a través de la co-gestión colaborativa de los telecentros comunitarios. En el marco de este objetivo, se desarrollan prestaciones abiertas y asesorías a personas y grupos en el uso libre de equipos y de internet; talleres de alfabetización digital focalizados en personas, grupos y organizaciones de los territorios que no tienen acceso regular al uso de las TIC; acciones de detección y formación de monitores voluntarios que colaboren en la administración de los telecentros; actividades recreativas y culturales con grupos que utilizan la plataforma tecnológica del telecentro; actividades de organizaciones e instituciones del territorio que hacen uso de las TIC, apoyadas por el telecentro.
4. ¿Cuáles son los desafíos que enfrenta su gobierno en la implementación de políticas y programas dirigidos a la reducción de la brecha digital entre los sexos y para fortalecer el uso de tecnologías de apoyo para promover el empoderamiento de las mujeres y las niñas? ¿Hay algunas limitaciones reglamentarias, de oferta (por ejemplo, precios no asequibles y la falta de habilidades electrónicas), u obstáculos en el lado de la demanda? Por favor detalle las medidas adoptadas o identificadas para remediar estos problemas (acceso a Internet en bibliotecas públicas, universidades, puntos públicos de acceso público Wi-Fi, etc.).

La demanda de componentes, servicios y contenidos digitales convierte al sector de las TIC en un nicho de oportunidades en un terreno marcado no solo por su centralidad en el paradigma de la sociedad de la información y del conocimiento, sino también por su carácter transversal al conjunto de sectores y actividades productivas. Sin embargo, al considerar esta dimensión, aparecen signos inequívocos de desigualdad de género. Uno de ellos se expresa a través de una participación más baja de las mujeres en las ocupaciones vinculadas a las TIC, un factor muy relacionado a la menor vocación de estas por la informática, la matemática y las ingenierías. De modo que existe una importante carencia de encargadas de tomar decisiones, creadoras y profesionales en el sector de las TIC que puedan dar cuenta de las demandas y necesidades específicas de las propias mujeres y que permiten la reducción -o eliminación -de las barreras de género identificadas previamente. 
El Gobierno de Chile en virtud de una política de fomento de la igualdad de género y por la necesidad imperiosa de contar con mayor volumen de mano de obra en estas actividades, busca atraer a más mujeres hacia el sector. Otra de las carencias en materia de igualdad de género de la sociedad de la información y del conocimiento es la falta de participación y presencia de mujeres en la producción de contenidos digitales. Esto provoca la existencia de un alto grado de sexismo en los contenidos de Internet, cuya máxima expresión se encuentra en la industria de los videojuegos, donde es recurrente la representación de mujeres como objetos pasivos y sexuales, y de hombres como sujetos activos y violentos. Se trata, por consiguiente, de contenidos creados por y para hombres, que no contribuyen a eliminar las barreras para la igualdad de género en un espacio tan privilegiado para ello como Internet y sus contenidos digitales. Los déficits, sin embargo, han de servir para señalar las innumerables oportunidades existentes para la acción de las políticas públicas, las empresas y la sociedad civil para convertir este nuevo territorio económico y social en un espacio realmente inclusivo, así como en una potente herramienta para el adelanto de la mujer y la igualdad de género en el mundo. 

Del mismo modo, tampoco pueden perderse de vista los avances y logros conseguidos. Según la Encuesta de Caracterización Socioeconómica Nacional (CASEN), la penetración de Internet en Chile pasó de un 18,9% en el 2000 a 27,8% en el 2003, a un 40, 2% en el 2006, llegando a un 62% en el 2013. Este nivel de penetración es una de las más altas de América Latina y está dentro del nivel presentado por países de la OCDE (más de un 50%).

En cuanto a la reducción de brecha digital, gracias a las iniciativas generadas desde el Estado para aumentar la penetración de la banda ancha en el país, se han destinado recursos públicos para incrementar el acceso a Internet en lugares públicos, a través de la creación de infocentros en distintas comunas y de la red Enlaces en las escuelas públicas. Adicionalmente, la autoridad de telecomunicaciones ha propuesto en múltiples oportunidades la implementación de un subsidio a la demanda que permita que un mayor número de personas tenga acceso a Internet con banda ancha en el hogar, en especial los hogares de menores ingresos.

Alfabetización digital a través de programas públicos, ha llegado principalmente a mujeres adultas, las que han sido priorizadas en los programas de alfabetización digital de la DIBAM, la que tiene coberturas nacionales y está en todas las escuelas públicas a lo largo del país. También se destacan las mesas de participación ciudadanas a lo largo de todo el país, en el que se definen los lugares para proyectos de wifi y banda ancha.

La reducción progresiva de la brecha digital de género en el país, la inexistente brecha de acceso entre los grupos de población más joven y el paulatino —aunque aún minoritario— acceso de las mujeres a estudios y profesiones vinculadas a las TIC son datos que muestran las potencialidades de transformación de los contenidos sexistas. Cada vez aparecen más espacios de defensa y promoción de la igualdad en Internet, motivo suficiente para pensar que existe una enorme potencialidad para construir una sociedad de la información y del conocimiento más inclusiva. 

5. Sírvanse indicar si existe una política nacional de Internet en su país y si esta política incluye referencia a los derechos humanos y a las consideraciones de género.

En lo relativo a la existencia de una política nacional en materia de internet, el Programa de Gobierno de S.E. Presidenta de la República Michelle Bachelet, en el marco de las medidas de modernización del Estado, contempla “desarrollar una estrategia de seguridad digital que proteja a los usuarios privados y públicos”
. En ese contexto, el 17 de julio de 2015 se publicó el Decreto N° 533 que Crea el Comité Interministerial sobre Ciberseguridad, cuya misión es proponer una política nacional de ciberseguridad, y asesorar en la coordinación de acciones, planes y programas de los distintos actores institucionales en la materia.

En el marco de las funciones del referido Comité, se creó la Propuesta de Política Nacional de Ciberseguridad, cuyo propósito es fijar los lineamientos políticos del Estado de Chile en materia de ciberseguridad, con una mirada que apunta al año 2022, en aras de alcanzar el objetivo de contar con un ciberespacio libre, democrático, abierto y seguro. Esta propuesta fue puesta a disposición para consulta pública por el Ministerio del Interior y Seguridad Pública de Chile a principios de 2016.

Uno de los objetivos contenidos en esta propuesta de política de Estado es desarrollar una cultura de la ciberseguridad en torno a la educación, buenas prácticas y responsabilidad en el manejo de tecnologías digitales. En efecto, el Estado de Chile reconoce que merecen una consideración especial los derechos fundamentales de igualdad ante la ley y no discriminación, toda vez que una política de estas características debe ser inclusiva, sin limitar el ingreso al ciberespacio de quienes aún no lo tienen.

En ese escenario, el Estado de Chile se ha propuesto diseñar e implementar una campaña de ciberseguridad de carácter masivo y fomentar la implementación de programas de difusión estableciendo alianzas con los privados en campañas de sensibilización, con énfasis en sectores vulnerables y empleando perspectiva de género.

6. Por favor indicar si su gobierno ha desarrollado iniciativas específicas para eliminar las disparidades de género en la cultura digital antes de 2030, teniendo en cuenta los objetivos 4 y 5 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), así como otros ODS pertinentes.

La falta de acceso a la conectividad es uno de los principales obstáculos a la enseñanza más inclusiva de niñas y niños. Eso impide que tengan acceso a un gran acervo de recursos, cursos de lectura y cálculo en dispositivos tecnológicos, tutores interactivos y juegos educativos. Es reconocido que las nuevas generaciones requieren cada vez más conocimientos informáticos básicos en todos los sectores a fin de lograr un crecimiento económico inclusivo y sostenible y un trabajo decente para todos. A nivel de escolares la brecha de acceso es paritario, habiendo diferencias en los usos más que el acceso. Como parte fundamental en la mantención de una educación de calidad (Objetivo 4 de los ODS), el Gobierno de Chile desde 1992, a través del Ministerio de Educación y el Ministerio de Comunicaciones ha implementado el Centro “Enlaces” con el fin de contribuir al mejoramiento de la calidad de la educación mediante la informática educativa y el desarrollo de una cultura digital. El Centro trabaja con todos los colegios subvencionados de Chile, entregando estrategias de enseñanza con el uso de tecnología, capacitando profesores, ofreciendo talleres para estudiantes y disponibilizando recursos educativos digitales e infraestructura.
Además, dado que las TIC ayudan a lograr la igualdad de género (Objetivo 5 de los ODS), aumentando el acceso de las mujeres a la salud, la alimentación, la enseñanza y otras oportunidades de desarrollo tales como la participación política, es fundamental impartir a las mujeres conocimientos digitales para que puedan acceder a servicios esenciales que les ayuden a hacer escuchar su voz en sus comunidades, sus gobiernos y a escala mundial.
Con el objetivo de mejorar el uso de la tecnología instrumental, en particular la tecnología de la información y las comunicaciones, para promover el empoderamiento de las mujeres, la alfabetización digital es parte de las prioridades del Gobierno de Chile, la que continua en programas con coberturas dirigidas a mujeres de programas sociales de los quintiles del 60% más vulnerable. También se destacan las 75 infocapacitaciones a mujeres realizadas el 2016 por el programa Biblioredes perteneciente al Sistema Nacional de Bibliotecas Públicas.
7. ¿Existen leyes o políticas específicas en su país contra la violencia de género en línea? ¿Cuáles son los desafíos que enfrenta su gobierno para asegurar la responsabilidad de los autores de violaciones de derechos humanos cometidas contra las personas por ejercer sus derechos y libertades fundamentales en Internet?

El 5 de enero de 2017 el Poder Ejecutivo ingresó al Congreso Nacional un proyecto de ley sobre el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia. Uno de los objetivos de este proyecto es mejorar las respuestas que el sistema ofrece hoy a quienes son víctimas de violencia; para ello se modifica, entre otros cuerpos legales, el Código Penal, creando nuevos tipos penales que vienen a cubrir situaciones de violencia contra las mujeres que actualmente no reciben sanción penal.

En lo que dice relación con la violencia de género en línea, se crea un nuevo tipo penal que busca sancionar la publicación de imágenes o videos íntimos en internet (“porno venganza”). Para ello, se incorpora un artículo en el párrafo “De los delitos contra el respeto y protección a la vida privada y pública de la persona y su familia”, bajo el entendido que lo que se está cautelando es la afectación de la vida privada y pública de la víctima, causada por el quebrantamiento de una legítima expectativa de privacidad que la víctima tenía en el marco de una relación de confianza.

En relación a los desafíos que enfrenta el gobierno para asegurar la responsabilidad de los autores de violaciones de derechos humanos cometidas contra las personas por ejercer sus derechos y libertades fundamentales en Internet, el Estado de Chile reconoce que para que exista un equilibrio entre los beneficios que ofrece el ciberespacio y la seguridad, todas las medidas propuestas por la política se deben diseñar y ejecutar con pleno respeto a los derechos fundamentales, atendido su carácter universal e indivisible y sobre la base que el ciberespacio es un ambiente donde las personas cuentan con los mismos derechos que en el mundo físico. Así, la Política Nacional de Ciberseguridad considera y promueve “el respeto a la libertad de expresión, considerando dentro de esta protección no sólo a los medios de comunicación, sino también a la generalidad de la población, y a los intermediarios que permiten comunicar estos mensajes, como las redes sociales”
.

Por ello, el Estado de Chile ha afirmado que es necesario brindar a las personas un nivel de seguridad que les permita el normal desarrollo de sus actividades personales, sociales y comunitarias en el ciberespacio, junto con el ejercicio de derechos fundamentales como la libertad de expresión, el acceso a la información, la protección de la vida privada y la propiedad. El gobierno de Chile planea tramitar este proyecto de ley hasta fines de 2017 y es considerado un gran paso para avanzar en la protección a las mujeres contra la violencia de género. 
ACNUDH agradecería que las presentaciones se limitaran a cinco páginas y que fueran enviadas a la Oficina del Alto Comisionado de la Naciones Unidas para los Derechos Humanos (Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, CH 1211 Genève 10; Fax. +41 22 917 90 08; correo electrónico: registry@ohchr.org), no más tarde del 15 de enero de 2017. Rogamos tener en cuenta que, a menos que se solicite lo contrario, la información se publicará en el sitio web del ACNUDH. Por cualquier consulta, pueden dirigirse al Sr. Hernán Vales, correo electrónico hvales@ohchr.org, teléfono: +41 22 917 94 04.  

El Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a las Misiones Permanentes ante la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra las seguridades de su más alta consideración. 

30 de diciembre de 2016
Subsecretaría de Telecomunicaciones, 2016ª. http://www.subtel.gob.cl/wp-content/uploads/2015/04/Informe-VII-Encuesta-de-Acceso-Usos-y-Usuarios-de-Internet_VF.pdf


� Subsecretaría de Telecomunicaciones, 2016b. https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://www.subtel.gob.cl/wp-content/uploads/2016/12/1_ABONADOS_MOVILES_SEP16_111116.xlsx


� Esta medida forma parte de la Agenda de Productividad, Innovación y Crecimiento del Ministerio de Economía.


� http://www.agendadigital.gob.cl/files/Agenda%20Digital%20Gobierno%20de%20Chile%20-%20Noviembre%202015.pdf


� Todavía no se presentaron resultados de la implementación de dichos programas.


� http://michellebachelet.cl/wp-content/uploads/2013/10/Modernizaci%C3%B3n-del-Estado-56-59.pdf


� http://ciberseguridad.interior.gob.cl/media/2016/02/Borrador-Consulta-P%C3%BAblica-PNCS.pdf






