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                                                                   GENEVA, APRIL 12, 2021
Monsieur le Président,
L'Afrique abrite la plus grande démographie de la planète, et sa population augmente rapidement. 
Le continent africain demeure cependant résolument inhospitalier à l'égard des jeunes, que ce soit sur le plan politique, économique ou social. Les efforts fournis par les gouvernements africains pour pallier à ce problème, détermineront l'avenir de l'Afrique dans les prochaines décennies. 
Le statut quo risquerait d'exposer l'Afrique à une sous performance économique, à la fuite des cerveaux, mais également à la criminalité , à l'agitation politique et sociale, voire à des conflits armés. Il est temps que les décideurs africains agissent davantage pour tirer parti de l'énergie et du dynamisme de leur jeunesse.
Afin de surmonter certains obstacles, les dirigeants africains doivent traiter la question de l'inégalité générationnelle avec la même acuité que d'autres formes d'inégalités et accélérer leurs efforts d'introduction des quotas permettant l'intégration des jeunes au sein des partis politiques, des parlements et d'autres institutions décisionnaires. 
Monsieur le Président,
Beaucoup reste également à faire sur le plan économique; des millions de jeunes se retrouvent sans perspective au sein de l'économie. L'Afrique ne dispose pas d'un important secteur manufacturier à forte intensité de main d'œuvre, qui lui permettrait d'absorber sa jeunesse en expansion. Face à ce manque d'opportunités, de nombreux jeunes considèrent la migration comme une chance d'exploit social et économique. 
Monsieur le Président,
ASHIA International suggère la création d'un comité des Droits des Jeunes au sein du Conseil des Droits de l'Homme avec un mandat bien précis.
Enfin Monsieur le Président, 
Il y a une catégorie de jeunes dont la situation inquiète particulièrement ASHIA International, c'est celle des jeunes filles déplacées internes livrées à elles-mêmes et face aux vicissitudes de la société.
A ce sujet, ASHIA International travaille sur l'élaboration d'un programme relatif à l'éducation, la formation et l'intégration socioprofessionnelle complète des jeunes filles déplacées internes du Cameroun. 
Nous appelons au soutien technique et financier pour la finalisation de ce programme mais également bien plus tard, au financement dudit programme.
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Let’s act, act again, always act and act continuously
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