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Уважаемая Верховный комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет,

Уважаемая Специальный посланник Генерального секретаря ООН по делам молодежи, г-жа Джаятма Викраманаяке,

Уважаемая госпожа модератор,

Уважаемые участники семинара!

Дамы и господа!

Позвольте приветствовать всех участников  семинара и отметить, что сегодня в мире проживает около 2 млрд молодых людей — самое большое число за всю историю человечества. Почти 90 процентов всех молодых людей проживают в развивающихся странах, где они составляют значительную долю населения. 
Молодежь является огромным источником инноваций, идей и решений.  Повестка дня на период до 2030 года предполагает, что интересы молодежи должны учитываться во всех целях и задачах. Молодые люди являются движущей силой перемен и им доверена задача раскрыть свой собственный потенциал и построить мир, пригодный для жизни будущих поколений. 
Как справедливо отмечено в Молодежной стратегии ООН, «молодые люди представляют собой ценнейший и крайне важный ресурс, который стоит того, чтобы в него инвестировать, поскольку эти инвестиции многократно окупятся». 
Сегодня важнейшим вопросом глобальной повестки дня все еще остается ситуация с пандемией COVID-19. Нет ни одной страны или региона, которые прямо или косвенно не испытали бы на себе негативные последствия распространения коронавирусной инфекции.
Пандемия привела к серьезным экономическим и социальным последствиям во всем мире. К сожалению, молодые люди особенно уязвимы перед вызовами в результате пандемии. Проблемы, с которыми сталкиваются молодые люди, являются многогранными и требуют всеобъемлющих мер реагирования со стороны государств и международного сообщества.
В этих условиях важно обеспечить, чтобы в век Интернета и социальных сетей голос молодежи был услышан. Понимание опыта и взглядов молодых людей может помочь в принятии ответных мер и подходов, направленных на защиту молодежи. В деятельности международных организаций должно развиваться «молодежное измерение». 
Вместе с тем только слушать молодежь и предоставлять ей место за столом недостаточно. Молодежи необходимо предоставить возможности как разработки, так и осуществления комплексных стратегий и программ, направленных на удовлетворение их конкретных потребностей, защиту их прав и признание их разнообразия и проблем, с которыми они сталкиваются.
Кроме того, подавляющее большинство проблем, с которыми в настоящее время сталкивается человечество, таких как расизм и насильственный экстремизм, пандемия COVID-19 и изменение климата, требуют согласованных глобальных действий и конструктивного вовлечения и участия молодых людей для их эффективного решения.
Молодые новаторы уже реагируют на пандемию с помощью инноваций и социального воздействия. Во всем мире молодые волонтеры активно участвуют оказании поддержки уязвимым слоям, реализации социальных инициатив.
Уважаемые участники Семинара! 
В современном мире креативные, инициативные молодые люди являются драйверами устойчивого развития. Сегодня молодежь нового Узбекистана – это активный субъект преобразования общества и важный ресурс модернизации, а также ценнейший кадровый ресурс экономического роста и обеспечения благосостояния поколений.
В стране обеспечение законных прав и интересов молодежи является приоритетом государственной политики. И всегда находится в центре внимания – только в последние два года принято три закона, десятки указов, постановлений Президента и решений правительства, касающихся сферы.
На этой основе проделана большая работа. Начали, в частности, действовать Агентство по делам молодежи и межведомственные советы по вопросам молодежи под председательством Премьер-министра, в Законодательной палате Олий Мажлиса создана комиссия по вопросам молодежи, сформированы Молодежные парламенты при палатах Олий Мажлиса. Учрежден День молодежи, который в короткий срок занял прочное место в жизни нашего общества.
Коренные преобразования в нашей стране обуславливают актуальность дальнейшего развития государственной молодежной политики. Мы твердо намерены продолжать эту важную работу. Начата разработка Концепции «Молодежь Узбекистана – 2025». Мы должны ввести единые критерии оценки эффективности работы с молодежью, национальный индекс оценки молодежной политики.
Молодежь определена в качестве целевой группы четвертого этапа провозглашенной ООН Всемирной программы образования в области прав человека. Узбекистан активно участвует во Всемирной программе, реализуются Национальная стратегия по правам человека.
Узбекистан поддерживает призыв к защите, поощрению и реализации прав человека всех молодых людей, содержащийся во Всемирной программе действий, касающейся молодежи, принятой Генеральная Ассамблеей ООН в 1995 году. Декларацию по молодежной политике и программе «Лиссабон +21» (2019), а также пять приоритетных направлений Молодежной стратегии «Молодежь 2030», призванной способствовать усилению воздействия и наращиванию масштабов усилий, прилагаемых на глобальном, региональном и страновом уровнях. В целях поддержки развития молодежи 2021 год объявлен в Узбекистане Годом молодежи и укрепления здоровья населения. 
В этом году по инициативе Президента Республики Узбекистан, представленной на Сегменте высокого уровня 46-й сессии Совета ООН по правам человека, планируется проведение Всемирная конференция по правам молодежи на тему: «Вовлечение молодежи в глобальные действия». Конференция организуется Правительством Узбекистана при поддержке офиса Специального посланника Генерального секретаря ООН по делам молодежи и Управления Верховного комиссара ООН по правам человека и в партнерстве с другими международными и молодежными организациями.
Уважаемые дамы и господа, 
Молодость – период наибольшей продуктивности, в данный период человек также является уязвимым и нуждается в поддержке. Это также является причиной, почему необходимо уделять внимание проблемам молодежи на международном уровне.
Выдвинутая Узбекистаном на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН инициатива о принятии Конвенции о правах молодежи имеет большое значение не только для граждан нашей страны, но и для защиты прав более двух миллиардов молодых людей на всей планете. Эта инициатива находит все большую поддержку среди международной общественности. Создана Группа друзей по правам молодежи, основной задачей которой является поддержка инициатив в сфере молодежной политики и поощрение усилий по разработке международного правового документа по правам молодежи. 
Узбекистан также выступает с инициативой по учреждению Специального докладчика ООН по правам молодежи. Создание специального механизма Совета ООН по правам человека на нащ взгляд будет способствовать значительному укреплению потенциала Организации Объединенных Наций в области налаживания взаимодействия с молодежью, чтобы достичь всесторонней вовлеченности и обеспечить расширение прав и возможностей всех молодых людей и их развитие с учетом подхода, основанного на правах человека.
Уважаемые участники Семинара!
В ООН и за ее пределами вопрос об обеспечении прав молодежи все более часто ставится в центр обсуждения. Однако, в период глобального развития необходимо делать несколько шагов вперед. 
“Хотя мир в целом движется вперед, молодым людям приходится всякий раз начинать сначала”(Although the world as a whole is moving forward, young people have to start over every time).– говорит великий немецкий философ Гете.
В этом контексте достижение Целей устойчивого развития напрямую связано с сегодняшней и завтрашней молодежью. Поэтому в рамках наших дискуссий мы должны с Вами найти ответ на вопрос, что мы должны делать для дальнейшего поощрения и защиты прав молодежи.
Благодарю за внимание!
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