
Транскрипт видеообращения заместителя руководителя Федерального агентства 
по делам молодежи Г.А. Гурова на Межсессионном семинаре 
по вопросам молодежи



Дорогие участники и организаторы семинара!

От лица Федерального агентства по делам молодежи 
я приветствую вас на Межсессионном семинаре по вопросам вызовов и возможностей для молодых людей в правозащитной сфере. 
В декабре 2020 года был принят закон «О молодежной политике в Российской Федерации», который устанавливает целями защиту прав и законных интересов молодежи, а также гарантирует возможность участия молодых людей в социально-экономической, культурной, спортивной, политической жизни общества.
Федеральное агентство по делам молодежи – это федеральный орган исполнительной власти, который основной задачей ставит содействие самореализации молодых людей в Российской Федерации, развитие таланта и профессионального потенциала молодых людей.
Есть несколько больших механик, которыми мы пользуемся. 
В первую очередь, это, безусловно, Всероссийская форумная кампания. Это серьезный механизм социального роста для молодых людей, для развития таланта, поддержки молодых людей и создания возможностей для реализации социальных инициатив. 
Вторым механизмом является Всероссийский грантовый конкурс, и фонд этого конкурса более 2,5 млрд рублей. Ежегодно более 5 тысяч молодых людей получают средства на реализацию своих социальных инициатив. 
Росмолодежь осуществляет всеобъемлюющую деятельность 
в сфере гражданско-патриотического, нравственного воспитания молодых людей, содействия предпринимательской деятельности, развития волонтерских активностей, в том числе поддержку некоммерческих организаций и студенческих союзов, основной задачей которых является защита прав и интересов молодых людей.
Мы планируем и дальше создавать возможности и меры поддержки для активного участия молодежи в жизни общества. Спасибо за внимание! 

