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CENEVRE (13 Kasım 2017) –Birleşmiş Milletler uzmanlarından* oluşan bir grup, Türkiye’de insan hakları savunucuları ve muhalif fikirlerini yasal olarak ifade eden insanlara karşı terör suçlamalarının kullanılmasını kınamaktadır. 

Uzmanlar, Af Örgütü Türkiye Yöneticisi Taner Kılıç'ın gözaltına alınması; Temmuz ayında Büyükada’da 10 insan hakları savunucusunun tutuklanması;  Halkın Hukuk Bürosu’dan 14 avukatın gözaltına alınması ve yakın bir zamanda önde gelen bir işadamı ve sivil toplum aktivisti olan Osman Kavala’ya yöneltilen suçlamalar ve tutuklama da dâhil olmak üzere endişe veren bazı davalara dikkat çektiler.

Uzmanlar, “Bu davalarda, ilgili tüm insan hakları savunucularının ve avukatların derhal serbest bırakılması çağrısında bulunuyor ve Türk makamlarına bu kişilere karşı getirilen terör suçlamalarının düşürülmesi için başvuruda bulunuyoruz,” dedi.

 “Bu davalar, hükümet görüşlerini ve politikalarını yasal yollarla eleştiren kişileri susturma yönünde endişe verici bir eğilime işaret ediyor.”  

“Bu terör suçlamalarının çoğu sadece veri koruma yazılımlarının indirilmesi, hükümetin terörle mücadele politikalarını eleştiren düşüncelerin yayınlanması ve protesto gösterilerinin düzenlenmesi ya da diğer aktivistlere hukuki destek sağlanması gibi eylemlere dayanıyor. "

Uzmanlar, savunucuların çoğunun tutuklu yargılanmasından ve koşullarının gayri insani ve aşağılayıcı muamele teşkil etmesinden endişe duyduklarını ve bazı savunucuların 25 Ekim 2017’de adli kontrol şartıyla bırakılması haberini memnuniyetle karşıladıklarını belirtmişlerdir.

Uzmanlar, "Temmuz 2016'daki darbe girişiminden bu yana, Türk Hükümetine yönelik eleştirileri dile getiren ve insan haklarını koruma konusunda çalışan kişilerin yakalanması, gözaltına alınması ve kovuşturulmasına endişeyle şahit olduk," dedi.

"Bu faaliyetleri yürüten insanlar yasal olarak siyasi ve medeni haklarını kullanmaktadırlar ve Türk makamları bu gibi ifadelerin ulusal güvenlik açısından terör risk oluşturduğuna dair kanıt sunamamaktadır."

Uzmanlar, birçok insan hakları savunucusunun gözaltına alınması ile ilgili endişelerini daha önce 14 Temmuz 2017 tarihinde ifade etmişlerdir.  

SON

*BM uzmanları: Bayan Annalisa Ciampi, Barışçıl toplanma ve örgütlenme özgürlüğü Özel Raportörü; Bay Michel Forst, İnsan hakları savunucuları üzerine Özel Raportör; Bay José Antonio Guevara Bermúdez, Keyfi Gözaltılar Çalışma Grubu Raportörü ve Başkanı; Bay David Kaye Düşünce ve İfade Özgürlüğü Özel Raportörü; Bayan Fionnuala D. Ní Aoláin, Terörle mücadele sırasında insan haklarının korunması ve geliştirilmesi Özel Raportörü.

Bağımsız Uzmanlar, İnsan Hakları Konseyi’nin Özel Prosedürler olarak bilinen alanın bir parçasıdır. BM İnsan Hakları sistemindeki en büyük bağımsız uzman uzmanı olan Özel Prosedürler, Konsey'in dünyanın her yerindeki ülkelerdeki özel durumlara veya tematik konulara yönelik bağımsız inceleme ve izleme yapan mekanizmasının genel adıdır. Özel Prosedürler uzmanları gönüllülük temelinde çalışırlar; BM personeli değiller ve çalışmalarına karşı herhangi bir maaş almazlar. Uzmanlar, hükümetlerden veya kurumlardan bağımsızdırlar ve bireysel kapasiteleri ile çalışırlar. 

Daha fazla bilgi ve medya istekleri için, lütfen Pedro Martínez Esponda ile iletişime geçiniz (+41 22 917 9571 / spbconsultant13@ohchr.org) 

Diğer BM bağımsız uzmanlarıyla ilgili medya talepleri için, lütfen Medya Birimi’nden Bryan Wilson ile iletişime geçiniz (+ 41 22 917 9826 / mediaconsultant2@ohchr.org)

Yaşadığımız dünyayla ilgili endişe duyuyor musunuz? O zaman bugün birinin hakları için ayağa kalkın. #Standup4humanrights ve şu adresteki web sayfasını ziyaret edin: 
http://www.standup4humanrights.org

