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BM Uzmanı Türk Hükümetinden Türkiye’nin işkenceye “sıfır tolerans” politikasına bağlı kalmasını istiyor
ANKARA (2 Aralık 2016) – Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Uzmanı Nils Melzer “Türk Hükümetinden Türkiye’nin işkenceye karşı ‘sıfır tolerans’ politikasına bağlı kalmasını istiyorum” dedi.   

BM’nin işkence ve diğer zalimane, insanlık dışı veya aşağılayıcı muamele konusundaki Özel Raportörü Türkiye gerçekleştirdiği resmi ziyaretin sonunda yetkili makamların işkence ile mücadele ve önlenmesi konusundaki taahhütlerini memnuniyetle karşıladı ancak başta 2016 Temmuz ayındaki darbe girişiminin hemen sonrasında olmak üzere “uyguladığı politikalarla cezasızlığa yardım eden gerçekler arasında bir kopukluk” olduğunu belirledi. 

Raportör “Gözaltı süresini yargı denetimi olmadan 30 güne çıkaran ve beş güne kadar avukatı ile görüşmesine izin vermeyen Kanun Hükmünde Kararnameler endişe verici” dedi.

Raportör “Türkiye’nin acil durumlarda kendi vatandaşlarını ve kurumlarını korumak için olağanüstü önlemler alma zaruriyetini tam olarak anlamakla birlikte tecrübelerimiz bize istismar gerçekleşme riskinin en yüksek olduğu dönemin tam olarak gözaltına alındıktan sonra geçen ilk saatler ile günler olduğunu gösteriyor” dedi. 
İnsan Hakları uzmanı “avukata ve yargı denetimine hızlı bir şekilde erişim işkence ve diğer kötü muamele şekillerinin ortaya çıkmasına katkı yapacak bir ortamın gerçekleşmesinin önlenmesi açısından vazgeçilmez bir araçtır” dedi. 

Raportör birçok tutuklunun, avukatın ve sivil toplum kuruluşunun ifadelerine atıfta bulunarak “İşkence ve diğer kötü muamele şekillerinin darbe girişimi sonrası günlerde ve haftalarda, özellikle de yakalama sırasında ve polis veya jandarma nezarethanelerinde ayrıca gayri resmi gözaltı alanlarındaki gözaltı dönemlerinde yaygın olabileceği görülüyor” dedi. 

Özel Raportör ayrıca bu tür iddialara yönelik adli müdahalenin yetersiz kaldığına dair güvenilir raporlar aldığını, konuşan birçok kişinin yetkili makamlara ilettikleri şikayetlerinin etkin bir şekilde takip edilmediğini bildirdiğini belirtti. 
Raportör, “Ayrıca adli sistemdeki yıldırma ve güvensizlik iklimi, kurbanların, avukatların, doktorların ve insan hakları gruplarının şikayette bulunma cesaretlerini kırıyor. Bu nedenle Türk makamlarını tüm işkence iddialarına yönelik olarak acil, kapsamlı ve tarafsız soruşturma başlatmaya çağırıyorum” dedi.   

Altı gün süren araştırma ziyareti kapsamında Ankara, Diyarbakır, Şanlıurfa ve İstanbul’da gözaltı/tutuklama tesislerini ziyaret eden Raportör tutuklama tesislerindeki genel koşulların tatminkar seviyede olduğunu belirtti. 
Uzman, “Tutuklama tesisleri amaca uygun inşa edilmiş ve genelde iyi donanımlı. Ancak ziyaret edilen tesislerin çoğunluğu gerçek kapasitelerinin yüzde 125 ila 200’den fazla oranında doluydu” dedi. 
Melzer, “Bu durum tıbbi bakım, rekreasyon faaliyetlerinin yanı sıra çalışma, eğitim faaliyetleri ve aile ziyaretlerinin sıklığı üzerinde olumsuz etkiye sahip” dedi. 
Uzman, ayrıca polis nezarethanelerinin yetersiz olduğunu belirterek ve “halihazırda kişilerin temiz hava olmadan 30 güne kadar tutulduğu nezarethanelerin, kişilerin 48 saatten daha fazla tutulmalarına uygun olmadığını” söyledi. 

Raportör, “İşkenceye karşı en iyi önlemin böyle istismarları soruşturma, yargılama ve cezalandırma konusunda sağlam bir ulusal irade olduğuna güçlü bir şekilde inanıyorum. Türk makamlarının işkenceyi önleme kabiliyetleri mevcut: geçtiğimiz on yılda bunu ispatladılar – şimdi sıra cezasızlığın sona erdirilmesi” dedi. 

Özel Raportör başlıca bulguları ve tavsiyelerini kapsayan nihai raporunu ise 2018 Mart ayında İnsan Hakları Konseyi’ne sunacak. 

Nils Melzer (İsviçre) BM İnsan Hakları Konseyi tarafından 2016 Kasım ayında dünya genelinde işkence ve diğer gayri insani veya aşağılayıcı muamele veya cezaları gözlemlemek ve rapor etmekle görevlendirildi. Melzer daha önce Uluslararası Kızılhaç Komitesinde ve İsviçre Dışişleri Bakanlığında görev yaptı. Hali hazırda da Cenevre Uluslararası Hukuk ve İnsan Hakları Akademisi İnsan Hakları Bölüm Başkanıdır. Kendisi hakkında daha fazla bilgiye aşağıdaki linkten ulaşabilirsiniz. http://www.ohchr.org/EN/Issues/Torture/SRTorture/Pages/SRTortureIndex.aspx 
Özel Raportörler ve Çalışma Grupları, BM İnsan Hakları Konseyinin Özel Usuller olarak adlandırılan bölümüdür. BM İnsan hakları sisteminde en büyük bağımsız uzmanlar bölümünü oluşturan Özel Usuller, Konseyin hem ülkelerde özel durumlar hem de tüm dünyadan tematik konular hakkında bağımsız bilgi toplama ve izleme mekanizmasının genel olarak adına karşılık geliyor. Özel Usuller uzmanları gönüllülük temelinde çalışıyor, BM personeli olmuyor ve çalışmaları için maaş almıyorlar. Herhangi bir hükümet ya da teşkilattan bağımsız konumdalar ve kendi bireysel kapasitelerinde çalışıyorlar. Daha fazla bilgi için aşağıda linki verilen sayfayı ziyaret ediniz:

http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/SP/Pages/Welcomepage.aspx  

Daha fazla bilgi ve basın mensuplarının talepleri konusunda lütfen

Alia El Khatib (+41 79 752 0486/ aelkhatib@ohchr.org) ve/veya Ahmet Parla, UNIC Ankara, (unic.ankara@unic.org) ile irtibata geçebilirsiniz. 

Diğer bağımsız BM uzmanları ile ilgili 

Xabier Celaya, OHCHR Medya Birimi (+41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org) ile irtibata geçebilirsiniz. 
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