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БҰҰ-ның сарапшысы «Қазақстан заманауи  құлдылық түрлерімен күресін нығайту керек» дейді 

АСТАНА (1 қараша, 2012) – Біріккен Ұлттар Ұйымының Заманауи Құлдылықтың Түрлері Жөніндегі Арнайы Баядамашысы Гьюлнара Шагинян «Қазақстан құлдылықпен күресіндегі жетістіктерінен айырылуы мүмкін», деп бүгін айтты, және билікті мәселені шешуге арналған жаңа заңнамалар мен әрекеттерді енгізгенде “төменнен жоғары қарай” тәсілін қолдануға шақырды.   

Арнайы Баяндамашы мигрант жұмысшыларды жұмысқа алуды реттейтін заңдар мен олардың мәртебесін реттейтін құқықтық талаптар олардың жұмыс істеуге рұқсатнама алуы үшін керекті қосымша мәліметтерді міндеттейтін заңды талаптар мәселені күрделендіріп жібереді, деп айтты.  

“Ұзақ мерзімді шешімдерсіз жұмысқа рұқсатнама алу процессін жайдақтатату және Конституцияда бекітілген барлық шет ел азаматтары мен барлық Қазақстан азаматтарына білім алуға және медикалық көмек алуға мүмкіншілігімен қамсыздандыру сияқты Қазақстанның жетістіктері жоққа шығарылуы мүмкін”, деп Шагинян ханым өзінің Қазақстандағы сегіз-күндік сапарының соңында айтты. 

2009 жылдан бастап құлдылықтың ең нашар түрлері, мәжбүрлі еңбек, және ақшалай кіріптарлық темекі плантациясында табылғаннан кейін, мемлекет темекі индустриясы және азаматтық қоғамның ұйымдармен бірге олардың ықпалы және қолдауымен заманауи құлдылықтың түрлерін жою үшін күш салысты. 

Әйтсе де, құқық сарапшысы бұл жетістіктерден айрылып қалуы мүмкін деді, себебі, заңға енгізілетін өзгерістер жұмыс рұқсатнама алу процессін одан бетер қиындатады.  “Мигранттардың мәртебесін реттейттін заңнамаларды күрделендірмеу керек, оның саласынан заңға енгізілген өзгерістер заңсыз мигранттардың санын тек көбейтеді, себебі жұмыс берушілер және жұмысшылар қүрделі әрі қиын процесстен өткілері келмеді”, деп ол айтты. 
 
“Мен жұмысшылармен және әкімшіліктермен де сөйлестім, олар жұмыс істеу рұқсатнамасын алу процессінің күрделілігімен наразылық білдіртті”, деп Арнайы Баяндамашы айтты.  “Кейде бейүкіметтік ұйымдар сияқты көмекшілердің жәрдемі болмаған кезде, жұмыс берушіге  жұмыс істеу үшін рұқсатнаманы алмай, құжатсыз мигрант жұмысшысын алғаны ыңғайлы. Маған ұсынылған мәліметтер құжаты бар жұмысшыларға қарағанда құжатсыз жұмысшылардың  саны екі есе артық екендігін айқын көрсетеді.”
 
Бұған қоса заңға жаңадан енгізілген түзетулер құжаттары реттелмеген мигрант жұмысшылардың балаларының мектепке баруын қиындатады. Құжаттары реттелмеген мигрант жұмысшылар отбасымен бірге медикалық көмек алуға мүмкіншілігінен айрылды, ондай көмек тек қана төтенше жағдайда көрсетіледі, осындайдың саласынан отбасылар медикалық көмексіз қалады.  

“Өзім кездестірген мұғалімдердің ісіне деген берілгендігі соншалықты, олар жаппай барлық балаларға, қазақ немесе мигрантына қарамастан білім беруге дайын, тіпті жұмысы төленбесе де дайын, ең маңыздысы балаларды өте зиянды және қауіпті жағдайда жұмыс істеуден алып қалса болғаны” деп есіне алады Шагинян ханым.  “Солай істеуге  оларға тек қана маусымдық жұмысшылардың балаларына мектепке баруға тиым салатын административті бұйрық жол бермей отыр.”

”Қандайда жаңа заң не заңға өзертүлер құлдықтан аса әсер көріп жатқан аймақтармен консультация өткізілгеннен кейін қабылдану керек, консультацияға тиесілі мемлекеттік органдар, азаматтық қоғамның ұйымдары, халықаралық ұйымдар және де қатысы бар жекеменшік сектор компаниялары қатысуы керек” деп айтып, ”құлдылықты тиянақты жеңе алу үшін Қазақстан төменнен жоғары қарай әдісін қолдану керек” деп ол әсіресе көрсетіп кетті. 

Шагинян ханым Алматы және Оңтүстік Қазақстан облыстарында кездестірген тәжірибелі мемлекеттік қызметкерлер мен азаматтық қоғамның мүшелерінің кеңестерімен таныстырды: ”Жұмыс істеу рұқсатнамасын алу процессін жеңілдетү; ел ішінде құлдылыққа теңесетін мәжбүрлі еңбек және ақшалай кіріптарлық тәрізділер жайлы түсінікті құрастыру; мемлекеттік қызметкерлер мен азаматтық қоғамның мүшелеріне арнай құлдылыққа теңес практикаларды тиымдайтын заңдар жайлы оқыту; және де жұмыс берүшілер мен жұмысшыларға олардың құқықтары мен міндеттері туралы білім беру”.

Оның айтуынша ”Ұлттық бала қорғау кеңесі темекі индустриясында бала еңбегінің ең нашар түрлерінің алдын алуда нәтижелі болып келді.  Осыған ұқсайтын кеңес Бас Прокуратураның жанында ашылуы керек, оған тиесілі мемлекеттік мекемелердің, әсіресе Ішкі істер, Денсаулық сақтау, Еңбек және әлеуметтік қорғау министрліктері, азаматтық қоғам қайраткерлері, халықаралық ұйымдар мен жұмыс берүшілер қатысуы керек”.   

Арнайы баяндамашы Қазақстанның адам тұлғасын саудалауға қарсы бағытталған бағдармаларын құттықтап өтіп, оларды құлдылықтың мәжбүрлі еңбек және ақшалай кіріптарлық тәрізді басқа түрлерін енгізетіндей көлемін кеңейтүге ұсынды.
. 
Сапарының барысында Шагинян ханым Астана, Алматы, Шымкент қалаларында, Мақтаарал және Еңбекші Қазақ аудандарында болды, осы жерлерде ол мемлекет өкілдерімен, заң қорғау мекемелерімен, бейүкіметтік ұйымдармен, кәсіби одақтармен, қоғам мүшелерімен және де тағы басқалармен жүздесті. 

Арнайы баяндамашы Мемлекеттің құлдылықтың заманауи түрлерімен күресүге дайындығын атап өтіп, елге жасаған сапары кезінде оның  ашық сұһбаттасқанына және ынтымақтастығы үшін алғыс білдірді.

Шагинян ханым осы сапар барысында тапқандарын Адам құқықтары Кеңесіне 2013-шы жылдың қыркүйек айында ұсынады.
 

СОҢЫ

Гьюлнара Шагинян Заманауи Құлдылықтың Түрлері, оның себептері мен салдары Жөніндегі бірінші Арнайы Баяндамашысы болып 2008-шы жылдың мамыр айында тағайындалды.  Ол кең тәжірбиесі бар заңгер ретінде БҰҰ, Европа Одағы, Европа кеңесі, ЕҚЫҰ жане де мемлекеттік мекемелерге сан рет бала құқықтары, гендер және адам тұлғасымен сауда тәрізді мәселелерге байланысты кеңес берген.  Осыған қоса Шагинян ханым осы қызметіне дейін БҰҰ Заманауи құлдылық түрлері бойынша Ерікті траст фондының мүшесі болған. Көбірек білгісі келгендер мына жерден ақпарат таба алады: 
http://www.ohchr.org/EN/Issues/Slavery/SRSlavery/Pages/SRSlaveryIndex.aspx

БҰҰ елге арналған парағы – Қазақстан: http://www.ohchr.org/EN/Countries/ENACARegion/Pages/KZIndex.aspx

Женевада : Элизабет Вабуге (+ 41 22 917 9138 / ewabuge@ohchr.org) не келесі адреске жазыңыз srslavery@ohchr.org.

Сапар барысында БАҚ өтініштерін Лейла Дүйсекова ханымға (+7 7172 59 25 50 / leila.duisekova@undp.org) жолдаңыз

[bookmark: _GoBack]БҰҰ Адам Құқықтары, бізді әлеуметтік ортада бақылай аласыз: 
Facebook: https://www.facebook.com/unitednationshumanrights  
Twitter: http://twitter.com/UNrightswire  
YouTube: http://www.youtube.com/UNOHCHR  

Бірегей Адам Құқықтары индексін қарап көріңіз: http://uhri.ohchr.org/en
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