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Совет по правам человека
Двадцать пятая сессия

Пункт 1 повестки дня

Организационные и процедурные вопросы

Выборы членов Консультативного комитета Совета по правам человека


Записка Генерального секретаря

1.
В соответствии с резолюцией 5/1 Совета по правам человека Совет должен избрать тайным голосованием из списка кандидатов, фамилии которых были представлены в соответствии с согласованными требованиями, Консультативный комитет Совета по правам человека в составе 18 экспертов, выступающих в своем личном качестве и выдвинутых государствами − членами Организации Объединенных Наций после проведения консультаций со своими национальными правозащитными учреждениями и организациями гражданского общества.

2.
Географическое распределение членов Комитета должно быть следующим: а) пять от африканских государств; b) пять от азиатских государств; с) два от восточноевропейских государств; d) три от государств Латинской Америки и Карибского бассейна; и е) три от западноевропейских и других государств. 

3.
На своей седьмой сессии Совет по правам человека избрал 18 членов Консультативного комитета, из которых четыре члена были избраны на один год, семь − на два года и семь − на три года.

4.
На своей тринадцатой сессии Совет по правам человека вновь избрал шесть членов еще на три года и избрал одного нового члена Консультативного комитета. Согласно решению 18/121 Совета срок полномочий этих семи членов истек 30 сентября 2013 года.

5.
На своей двадцать четвертой сессии в соответствии со своей годовой программой работы Совет по правам человека избрал членов Консультативного комитета на шесть из семи вакантных мест, из которых один член был переизбран на второй трехлетний срок и пять новых членов − на первый трехлетний срок. На одну вакансию, представляющую государства Латинской Америки и Карибского бассейна, не было получено никаких кандидатур.

6.
Следовательно, на своей двадцать пятой сессии Совет по правам человека в соответствии со своей программой работы изберет одного члена Консультативного комитета, представляющего государства Латинской Америки и Карибского бассейна.

7.
На своей шестой сессии Совет по правам человека принял решение 6/102, озаглавленное "Последующие меры в связи с резолюцией 5/1 Совета", в котором он определил технические и объективные требования для кандидатов, которые включают а) признанные компетентность и опыт в области прав человека; b) высокий нравственный авторитет; и с) независимость и беспристрастность.

8.
При отборе своих кандидатов государства должны применять следующие руководящие принципы, касающиеся технических и объективных требований к выдвигаемым кандидатам:


а)
компетентность и опыт:


i)
академические исследования в области прав человека или смежных областях и/или опыт и работа на руководящих должностях в сфере прав человека на национальном, региональном или международном уровнях;


ii)
существенный опыт (по меньшей мере пять лет) и личный вклад в сферу прав человека;


iii)
предпочтение отдается кандидатам, обладающим знаниями системы Организации Объединенных Наций и институциональных мандатов и политики, связанной с работой в области прав человека, а также знаниями международных договоров о правах человека, норм и дисциплин и знакомым с различными правовыми системами и цивилизациями;


iv)
владение по крайней мере одним из официальных языков Организации Объединенных Наций;


v)
наличие времени для эффективной работы в составе Консультативного комитета как в плане участия в его сессиях, так и в плане выполнения порученной работы между сессиями;


b)
высокий нравственный авторитет;


с)
независимость и беспристрастность: кандидатуры лиц, занимающих руководящие должности в государственных органах или в любых других организациях и/или органах, в связи с которыми может возникнуть конфликт интересов, мешающий выполнению функций, предусмотренных мандатом, отклоняются; избранные члены Консультативного комитета должны действовать в своем личном качестве;


d)
другие соображения: соблюдается принцип невозможности одновременного исполнения нескольких правозащитных функций.

9.
При избрании членов Консультативного комитета Совет по правам человека обязан уделять должное внимание гендерному балансу и соответствующей представленности различных цивилизаций и правовых систем.
10.
В соответствии с пунктом 71 резолюции 5/1 Совета список кандидатов закрывается за два месяца до даты выборов, и секретариат будет представлять список кандидатов и соответствующую информацию государствам-членам и общественности по крайней мере за месяц до выборов. 

11.
10 октября 2013 года секретариат Совета по правам человека направил вербальную ноту соответствующим региональным координаторам с просьбой о представлении кандидатур и информацией о том, что крайним сроком подачи предложений о выдвижении кандидатов является 10 декабря 2013 года. Этот срок был впоследствии неоднократно продлен.

12.
По состоянию на 30 января 2014 года секретариатом не было получено никаких кандидатур для избрания на вакантное место члена Консультативного комитета, представляющего государства Латинской Америки и Карибского бассейна.

13.
Следовательно, информация о любых кандидатурах, полученная до двадцать пятой сессии Совета по правам человека, будет включена в добавление к настоящему документу. 
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