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المسائل التنظيمية والإجرائية



موعد ومكان انعقاد الدورة

1-
وفقاً لبرنامج العمل السنوي لمجلس حقوق الإنسان، الذي بُحث في 16 كانون الأول/ديسمبر 2013 أثناء الاجتماع التنظيمي لجولة المجلس الثامنة، سيعقد المجلس دورته الخامسة والعشرين في الفترة من 3 إلى 28 آذار/مارس 2014 في مكتب الأمم المتحدة في جنيف.
2-
ووفقاً للمادة 8(ب) من النظام الداخلي للمجلس، الوارد في الفرع السابع من مرفق قراره 5/1، سيُعقد الاجتماع التنظيمي للدورة الخامسة والعشرين في 17 شباط/فبراير 2014.



جدول أعمال الدورة

3-
يرِد جدول أعمال المجلس في الفرع الخامس من مرفق قراره 5/1. وستُعرض على المجلس هذه الشروح المتعلقة بالبنود المدرجة في جدول أعمال الدورة الخامسة والعشرين.


تكوين مجلس حقوق الإنسان

4-
يتألف مجلس حقوق الإنسان في دورته الخامسة والعشرين من الدول التالية(
):الاتحاد الروسي (2016)؛ إثيوبيا (2015)؛ الأرجنتين (2015)؛ إستونيا (2015)؛ ألمانيا (2015)؛ الإمارات العربية المتحدة (2015)؛ إندونيسيا (2014)؛ أيرلندا (2015)؛ إيطاليا (2014)؛ باكستان (2015)؛ البرازيل (2015)؛ بنن (2014)؛ بوتسوانا (2014)؛ بوركينا فاسو (2014)؛ بيرو (2014)؛ الجبل الأسود (2015)؛ الجزائر (2016)؛ الجمهورية التشيكية (2014)؛ جمهورية كوريا (2015)؛ جمهورية مقدونيا اليوغوسلافية سابقاً (2016)؛ جنوب أفريقيا (2016)؛ رومانيا (2014)؛ سيراليون (2015)؛ شيلي (2014)؛ الصين (2016)؛ غابون (2015)؛ فرنسا (2016)؛ الفلبين (2014)؛ فنزويلا (جمهورية - البوليفارية) (2015)؛ فييت نام (2016)؛ كازاخستان (2015)؛ كوبا (2016)؛ كوت ديفوار (2015)؛ كوستاريكا (2014)؛ الكونغو (2014)؛ الكويت (2014)؛ كينيا (2015)؛ المغرب (2016)؛ المكسيك (2016)؛ ملديف (2016)؛ المملكة العربية السعودية (2016)؛ المملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وأيرلندا الشمالية (2016)؛ ناميبيا (2016)؛ النمسا (2014)؛ الهند (2014)؛ الولايات المتحدة الأمريكية (2015)؛ اليابان (2015).


مكتب مجلس حقوق الإنسان

5-
انتخب المجلس، في اجتماعه التنظيمي المعقود في 16 كانون الأول/ديسمبر 2013، أعضاء المكتب التالية أسماؤهم لجولته الثامنة التي ستستمر حتى 31 كانون الأول/ ديسمبر 2014: رئيس المجلس، بودلير ندونغ إيلا (غابون)؛ ونواب الرئيس، ماوريتسيو إنريكو سيرا (إيطاليا)، وديليب سينها (الهند)، وألبرتو دالوتو (الأرجنتين)؛ ونائبة الرئيس والمقررة، كاترينا سيكوينسوفا (الجمهورية التشيكية).


استعراض عمل وأداء مجلس حقوق الإنسان

6-
عملاً بالفقرة 42 من مرفق قرار مجلس حقوق الإنسان 16/21، سيعقد المجلس حلقة نقاش رفيعة المستوى مع رؤساء وكالات الأمم المتحدة، كل منهم في إطار ولايته لمعالجة مواضيع محددة في مجال حقوق الإنسان بهدف المضي قدماً بتعميم منظور حقوق الإنسان في منظومة الأمم المتحدة برمتها (انظر المرفق).
7-
وعملاً بقرار اتخذه المجلس في اجتماعه التنظيمي المعقود في 16 كانون الأول/ ديسمبر 2013، سيجري المجلس حواراً تفاعلياً رفيع المستوى بشأن تعزيز النهُج الوقائية داخل منظومة الأمم المتحدة.


اختيار أصحاب الولايات وتعيينهم
8-
وفقاً للفقرة 47 من مرفق قرار المجلس 5/1 والشروط المبينة في قرار المجلس 6/102، فإن الفريق الاستشاري المؤلف من لويس إنريكي تشافيز باساغوتيا (بيرو)، وعمر هلال (المغرب)، وريتيس بولوسكاس (ليتوانيا)، ويوونتشول يو (جمهورية كوريا)، وإيليسا غولبيرغ (كندا)، سيقترح على رئيس المجلس قائمة بالمرشحين لمناصب أصحاب الولايات الجدد المقرر تعيينهم في الدورة الخامسة والعشرين لأداء الولايات الثماني عشرة التالية: الخبير المستقل المعني بآثار الديون الخارجية للدول وما يتصل بها من التزامات مالية دولية أخرى في التمتع الكامل بجميع حقوق الإنسان، وخاصة الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية؛ والمقرر الخاص المعني بمسألة الفقر المدقع وحقوق الإنسان؛ والمقرر الخاص المعني بالسكن اللائق كعنصر من عناصر الحق في مستوى معيشي مناسب وبالحق في عدم التمييز في هذا السياق؛ والمقرر الخاص المعني بأشكال الرق المعاصرة، بما في ذلك أسبابها وعواقبها؛ والمقرر الخاص المعني بالحق في الغذاء؛ والمقرر الخاص المعني ببيع الأطفال واستغلالهم في البغاء وفي المواد الإباحية؛ والمقرر الخاص المعني بحقوق الشعوب الأصلية؛ والمقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في ميانمار؛ والمقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في الأراضي الفلسطينية المحتلة منذ عام 1967؛ والمقرر الخاص المعني بحالة المدافعين عن حقوق الإنسان؛ والخبير المستقل المعني بحالة حقوق الإنسان في الصومال؛ والخبير المستقل المعني بمسألة تمتع المسنين بجميع حقوق الإنسان؛ والخبير المستقل المعني بحالة حقوق الإنسان في جمهورية أفريقيا الوسطى؛ والفريق العامل المعني بالاحتجاز التعسفي (عضو من دولة أفريقية وعضو من دولة من أمريكا اللاتينية والكاريبي)؛ والفريق العامل المعني بحالات الاختفاء القسري أو غير الطوعي (عضو من دولة أفريقية)؛ والفريق العامل المعنى بمسألة استخدام المرتزقة وسيلة لانتهاك حقوق الإنسان وإعاقة ممارسة حق الشعوب في تقرير المصير (عضو من دولة آسيوية)؛ والفريق العامل المعني بمسألة التمييز ضد المرأة في القانون والممارسة (عضو من دولة من أمريكا اللاتينية والكاريبي).
9-
ووفقاً للإجراءات المنصوص عليها في الفقرتين 52 و53 من مرفق قرار المجلس 5/1، يكتمل تعيين أصحاب الولايات في إطار الإجراءات الخاصة إثر موافقة المجلس عليهم. ويعيَّن أصحاب الولايات المعنيون قبل نهاية الدورة الخامسة والعشرين.


اختيار وتعيين أعضاء آلية الخبراء المعنية بحقوق الشعوب الأصلية
10-
قرر المجلس، في قراره 6/36، إنشاء آلية خبراء فرعية لتزويده بالخبرة المواضيعية في مجال حقوق الشعوب الأصلية بالطريقة والشكل المطلوبين من المجلس. وقرر المجلس أن تتألف آلية الخبراء من خمسة خبراء مستقلين يُختارون وفقاً للإجراء المحدد في الفقرات من 39 إلى 53 من مرفق قرار المجلس 5/1، وأوصى بقوة بأن يولي المجلس، في عملية الاختيار والتعيين، الاعتبار الواجب للخبراء من الشعوب الأصلية.

11-
ووفقاً للفقرة 47 مـن مرفـق قـرار المجلس 5/1 وللشروط المبينة في مقرر المجلس 6/102، سيقترح الفريق الاستشاري على رئيس المجلس قائمة بأسماء مرشحين يحلون محل اثنين من الخبراء المستقلين الخمسة في آلية الخبراء، تنتهي مدة ولايتيهما في آذار/مارس 2014.

12-
ووفقاً للإجراء المنصوص عليه في القرار 6/36 وفي الفقرتين 52 و53 من مرفق قرار المجلس 5/1، سيكتمل تعيين الخبيرين المذكورين أعلاه إثر موافقة المجلس عليهما قبل نهاية الدورة.


انتخاب أعضاء اللجنة الاستشارية لمجلس حقوق الإنسان
13-
عملاً بمقرر المجلس 18/121، انتهت فترة ولاية الأعضاء السبعة في اللجنة الاستشارية في 30 أيلول/سبتمبر 2013.

14-
وانتخب المجلس، في دورته الرابعة والعشرين، ستة أعضاء في اللجنة الاستشارية لولاية مدتها ثلاث سنوات. ولكن لم يُقترح أي مرشح للمقعد الشاغر الخاص بدول أمريكا اللاتينية ومنطقة البحر الكاريبي.
15-
وعليه سينتخب المجلس، في دورته الخامسة والعشرين، عضواً من مجموعة دول أمريكا اللاتينية ومنطقة البحر الكاريبي.
16-
وتنص الفقرة 70 من مرفق قرار المجلس 5/1 على أن ينتخب المجلس أعضاء اللجنة الاستشارية، بالاقتراع السري، من قائمة المرشحين الذين قُدمت أسماؤهم وفقاً للشروط المتفق عليها.

17-
ووفقاً للفقرة 71 من مرفق قرار المجلس 5/1، ستُتاح قائمة المرشحين للمقعد الشاغر الذي لم يُعيّن له عضوٌ في الدورة الرابعة والعشرين، والمعلومات المتصلة به للدول الأعضاء وللجمهور في مذكرة مقدمة من الأمين العام (A/HRC/25/18).



تقرير الدورة
18-
سيُعرض على المجلس، في نهاية دورته، مشروع تقرير تُعدّه المقررة، من أجل اعتماده. وسيتضمن التقرير القرارات والمقررات التي اعتمدها المجلس وبيانات الرئيس، بالإضافة إلى موجز تقني لمداولات الدورة الخامسة والعشرين.


2-
التقرير السنوي لمفوضة الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان وتقارير المفوضية السامية والأمين العام
19-
تُقدَّم جميع تقارير مفوضة الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان (المفوضة السامية) والمفوضية السامية لحقوق الإنسان (المفوضية) والأمين العام في إطار البند 2 من جدول الأعمال الذي يظل بنداً مفتوحاً طوال الدورة. وسيُنظَر في هذه التقارير عند بحث بنود جدول الأعمال المتصلة بها، بحسب الاقتضاء. وسيتضمن برنامج العمل التوقيت المحدد لتقديم هذه التقارير.


التقرير السنوي لمفوضة الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان
20-
سيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية السنوي (A/HRC/25/19)، والتقريران المتعلقان بأنشطة مكتبي المفوضية في غواتيمالا ودولة بوليفيا المتعددة القوميات، والتقرير المتعلق بحالة حقوق الإنسان في كولومبيا (A/HRC/25/19/Add.1-3).


مسألة حقوق الإنسان في قبرص
21-
عملاً بمقرر المجلس 2/102، سيُعرَض على المجلس تقرير المفوضة السامية عن مسألة حقوق الإنسان في قبرص (A/HRC/25/21).


صندوق الأمم المتحدة للتبرعات لضحايا التعذيب
22-
عملاً بقرار الجمعية العامة 68/156، سيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام عن عمليات صندوق الأمم المتحدة للتبرعات لضحايا التعذيب (A/HRC/25/25).



الصندوق الخاص المنشأ بموجب البروتوكول الاختياري لاتفاقية مناهضة التعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة
23-
عملاً بقرار الجمعية العامة 68/156، ستُعرض على المجلس مذكرة من الأمين العام بشأن وضع الصندوق الخاص المنشأ بموجب البروتوكول الاختياري لاتفاقية مناهضة التعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة (A/HRC/25/24).


استنتاجات وتوصيات المكلفين بولايات في إطار الإجراءات الخاصة
24-
عملاً بقرار لجنة حقوق الإنسان 2004/76 ومقرر المجلس 2/102، سيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام الذي يتضمن إشارات إلى الاستنتاجات والتوصيات الواردة في التقارير المقدمة من المكلفين بولايات في إطار الإجراءات الخاصة (A/HRC/25/20).


حالة حقوق الإنسان في جمهورية إيران الإسلامية
25-
طلبت الجمعية العامة، في قرارها 68/184، إلى الأمين العام أن يقدم تقريراً عن التقدم المحرز في تنفيذ ذلك القرار، يتضمن خيارات وتوصيات متعلقة بتحسين تنفيذه، وأن يقدم تقريراً مؤقتاً إلى مجلس حقوق الإنسان في دورته الخامسة والعشرين. وسيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام المؤقت (A/HRC/25/26) (انظر أيضاً الفقرة 81 أدناه).


تعزيز المصالحة والمساءلة في سري لانكا
26-
شجع المجلس، في قراره 22/1، المفوضية والمعنيين من المكلفين بولايات في إطار الإجراءات الخاصة على تقديم المشورة والمساعدة التقنية، بالتشاور مع حكومة سري لانكا وبالاتفاق معها، فيما يتعلق بتنفيذ الخطوات المذكورة في ذلك القرار. وطلب المجلس إلى المفوضية أيضاً في القرار نفسه أن تقدم إليه في دورته الخامسة والعشرين تقريراً شاملاً تعقبه مناقشة بشأن تنفيذ ذلك القرار. وسينظر المجلس في تقرير المفوضية (A/HRC/25/23)، ثم يجري مناقشة في الموضوع.


التنفيذ الفعال للصكوك الدولية لحقوق الإنسان
27-
طلب المجلس، في قراره 9/8 بشأن التنفيذ الفعال للصكوك الدولية المتعلقة بحقوق الإنسان، إلى الأمين العام أن يقدم سنوياً تقريراً عن التدابير المتخذة لتنفيذ القرار والعوائق التي تحول دون تنفيذه. وسيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام (A/HRC/25/22).



إعمال الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية في جميع البلدان
28-
طلب المجلس، في قراره 22/5، إلى الأمين العام أن يقدم إليه تقريراً سنوياً عن مسألة إعمال الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية في جميع البلدان، مع التركيز بوجه خاص على الوصول إلى العدالة فيما يتصل بانتهاك الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية. وسيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام (A/HRC/25/31).


تعزيز وحماية حقوق الإنسان في سياق الاحتجاجات السلمية
29-
طلب المجلس، في قراره 22/10، إلى المفوضية تنظيم حلقة دراسية بشأن التدابير الفعالة وأفضل الممارسات التي تكفل تعزيز وحماية حقوق الإنسان في سياق الاحتجاجات السلمية، وتقديم تقرير إلى المجلس عن مداولات الحلقة. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضية عن الحلقة الدراسية المعقودة في 2 كانون الأول/ديسمبر 2013 (A/HRC/25/32).


حقوق الإنسان والحرمان التعسفي من الجنسية
30-
طلب المجلس، في قراره 20/5، إلى الأمين العام إعداد تقرير بشأن التدابير التشريعية والإدارية التي يمكن أن تؤدي إلى حرمان أفراد أو مجموعات من الأفراد من الجنسية، مع إيلاء اهتمام خاص للحالات التي قد يبقى فيها الأشخاص المتضررون عديمي الجنسية، وتقديم التقرير إلى المجلس قبل دورته الخامسة والعشرين. وسيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام (A/HRC/25/28).


عمل الأشخاص ذوي الإعاقة وفرص توظيفهم
31-
طلب المجلس، في قراره 22/3، إلى المفوضية إعداد دراسة عن حق الأشخاص ذوي الإعاقة في التعليم، بالتشاور مع الدول والجهات الأخرى صاحبة المصلحة، بما في ذلك منظمة الأمم المتحدة للطفولة، ومنظمة الأمم المتحدة للتربية والعلم والثقافة، والمنظمات الإقليمية، والمقرر الخاص المعني بمسألة الإعاقة التابع للجنة التنمية الاجتماعية، ومنظمات المجتمع المدني، بما فيها منظمات الأشخاص ذوي الإعاقة، والمؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان. وسينظر المجلس في تقرير المفوضية (A/HRC/25/29) الذي سيتاح أيضاً على موقعها الشبكي في شكل يسهل الاطلاع عليه (انظر الفقرتين 61 و62 أدناه).


حقوق الأشخاص المنتمين إلى أقليات قومية أو إثنية وإلى أقليات دينية ولغوية
32-
طلب المجلس، في قراره 22/4، إلى المفوضة السامية أن تقدم تقريراً سنوياً يتضمن معلومات عن التطورات ذات الصلة في هيئات وآليات حقوق الإنسان التابعة للأمم المتحدة، وعن الأنشطة التي اضطلعت بها المفوضية في المقر وفي الميدان للإسهام في تعزيز واحترام أحكام إعلان حقوق الأشخاص المنتمين إلى أقليات قومية أو إثنية وإلى أقليات دينية ولغوية. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/30) (انظر أيضاً الفقرات 63 و64 و84 أدناه).


حقوق الطفل
33-
قرر المجلس، في قراره 22/32، تركيز اجتماع اليوم الكامل المقبل المخصص لحقوق الطفل على موضوع وصول الأطفال إلى العدالة. ودعا المفوضية، في القرار نفسه، إلى إعداد تقرير عن هذه المسألة، وتقديمه إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين، ليُسترشد به في يوم المناقشة السنوي المخصص لحقوق الطفل. وسينظر المجلس في تقرير المفوضية (A/HRC/25/35) (انظر أيضاً الفقرات 67-71 أدناه).
34-
وقرر المجلس، في قراره 22/11، عقد حلقة نقاش في دورته الرابعة والعشرين بشأن حقوق الإنسان لأطفال المحكوم عليهم بالإعدام أو المنفَّذ فيهم حكم الإعدام، وطلب إلى المفوضية أن تُعدّ تقريراً عن نتائج حلقة النقاش في شكل موجز، وأن تقدمه إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضية الموجز (A/HRC/25/33).


دور الخدمة العامة كعنصر أساسي من عناصر الحكم الرشيد في مجال تعزيز حقوق الإنسان وحمايتها
35-
طلب المجلس في قراره 19/20، إلى المفوضية أن تعدّ تقريراً يبين دور الخدمة العامة كعنصر أساسي من عناصر الحكم الرشيد في مجال تعزيز حقوق الإنسان وحمايتها، ويتضمن تجميعاً للممارسات السليمة، وأن تقدمه إلى المجلس في دورته الرابعة والعشرين. وأُبلغ المجلس، في دورته الرابعة والعشرين، أن التقرير سيُقدَّم إليه في دورته الخامسة والعشرين (A/HRC/24/19)، وفقاً للجدول الزمني الخاص بقراراته المواضيعية. وعليه، سينظر المجلس في تقرير المفوضية (A/HRC/25/27).


عمليات صندوق التبرعات الخاص بالمشاركة في الاستعراض الدوري الشامل
36-
طلب المجلس، في مقرره 17/119 وقراره 23/3، إلى المفوضية أن تقدم تقريراً سنوياً عن عمليات صندوق التبرعات الخاص بالمشاركة في الاستعراض الدوري الشامل. وسينظر المجلس في تقرير المفوضية (A/HRC/25/36).



المستوطنات الإسرائيلية في الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية، وفي الجولان السوري المحتل
37-
يمكن الرجوع إلى تقرير الأمين العام عن المستوطنات الإسرائيلية في الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية، وفي الجولان السوري المحتل (A/HRC/25/38) (انظر الفقرة 90 أدناه).


آثار بناء المستوطنات الإسرائيلية على الحقوق المدنية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية للشعب الفلسطيني في جميع أنحاء الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية
38-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضة السامية عن تنفيذ التوصيات الواردة في تقرير البعثة الدولية المستقلة لتقصي الحقائق (A/HRC/25/39) (انظر الفقرة 91 أدناه).


حالة حقوق الإنسان في الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية
39-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضة السامية عن حالة حقوق الإنسان في الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية (A/HRC/25/40) (انظر الفقرة 92 أدناه).



حقوق الإنسان في الجولان السوري المحتل
40-
يمكن الرجوع إلى تقرير الأمين العام عن حالة حقوق الإنسان في الجولان السوري المحتل (A/HRC/25/37) (انظر الفقرة 93 أدناه).



مكافحة التعصب واستخدام القوالب النمطية السلبية والوصم والتمييز والتحريض على العنف وممارسته ضد أشخاص بسبب دينهم أو معتقدهم
41-
طلب المجلس، في قراره 22/31، إلى المفوضة السامية أن تُعدّ وتقدم إلى مجلس حقوق الإنسان، في دورته الخامسة والعشرين، تقريراً يستند إلى المعلومات المقدمة من الدول بشأن الجهود التي بذلتها والتدابير التي اتخذتها لتنفيذ خطة العمل المتعلقة بتهيئة بيئة محلية يسودها التسامح الديني والسلام والاحترام، على النحو المبيّن في ذلك القرار، وكذلك إلى آرائها بشأن تدابير المتابعة الممكنة لمواصلة تحسين تنفيذ تلك الخطة. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/34).


التعاون التقني في ميدان حقوق الإنسان في أفغانستان
42-
طلب المجلس، في مقرره 2/113 وفي قراره 14/15، إلى المفوضة السامية أن تواصل رصد حالة حقوق الإنسان في أفغانستان، وتوفير وزيادة الخدمات الاستشارية والتعاون التقني في ميدان حقوق الإنسان وسيادة القانون، وأن تقدم إلى المجلس بصورة منتظمة تقارير عن حالة حقوق الإنسان في أفغانستان. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/41).


تقديم المساعدة إلى ليبيا في ميدان حقوق الإنسان
43-
طلب المجلس، في قراره 22/19، إلى المفوضية أن تُعدّ تقريراً خطياً يقدم إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين، ويُعبّر عن حقوق الإنسان فيما يتعلق باحتياجات ليبيا من الدعم التقني وبناء القدرات، بغية زيادة تعزيز حقوق الإنسان والحريات الأساسية وحمايتها واحترامها، واستكشاف سبل التعاون للتغلب على التحديات في مجالات الأمن، واحترام سيادة القانون، والعدالة الانتقالية، وحقوق الإنسان. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضية (A/HRC/25/42).


تعزيز التعاون التقني والخدمات الاستشارية في غينيا
44-
دعا المجلس، في قراره 23/23، المفوضة السامية إلى أن تقدم إليه في دورته الخامسة والعشرين تقريراً عن حالة حقوق الإنسان وعن الأعمال التي اضطلعت بها المفوضية في غينيا. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/44).


تقديم المساعدة إلى الصومال في ميدان حقوق الإنسان
45-
قرر المجلس، في مقرره 23/114، أن يعقد في دورته الرابعة والعشرين حواراً تفاعلياً رفيع المستوى وقائماً بذاته بهدف بحث الكيفية التي يمكن بها لجميع الجهات المعنية أن تعمل بفعالية من أجل استكمال وتنفيذ خريطة الطريق وإعمال حقوق الإنسان في الصومال. وطلب المجلس إلى المفوضية أن تقدم ملخصاً للاستنتاجات الرئيسية المستخلصة من الحوار رفيع المستوى والمتعلقة بكيفية ضمان الفعالية القصوى للمساعدة التقنية وغيرها من أشكال المساعدة المقدمة إلى الصومال. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضية الموجز (A/HRC/25/45).


تقديم المساعدة التقنية إلى جمهورية أفريقيا الوسطى في مجال حقوق الإنسان
46-
طلب المجلس، في قراره 23/18، إلى المفوَّضة السامية أن تقدِّم إليه في دورته الخامسة والعشرين تقريراً عن تقييم الاحتياجات في مجال المساعدة التقنية وبناء القدرات في جمهورية أفريقيا الوسطى. وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/43).

3-
تعزيز وحماية جميع حقوق الإنسان، المدنية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية، بما في ذلك الحق في التنمية

ألف-
الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية


إعمال الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية في جميع البلدان
47-
يمكن الرجوع إلى تقرير الأمين العام بشأن إعمال الحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية في جميع البلدان (A/HRC/25/31) (انظر الفقرة 28 أعلاه).



تعزيز تمتع الجميع بالحقوق الثقافية واحترام التنوع الثقافي
48-
دعا المجلس، في قراره 23/10، المقررة الخاصة في مجال الحقوق الثقافية إلى أن تدرج في تقريرها المقبل مسألة سبل ووسائل توعية المؤسسات والمجتمع بشأن التراث الثقافي المتنوع وزيادة التعاون من أجل الحفاظ عليه وتعزيزه. ودعا المجلس أيضاً المقررة الخاصة إلى أن تواصل تناول مسألة الحق في التمتع بفوائد التقدم العلمي وتطبيقاته، واضعة في اعتبارها المناقشة التي جرت في عام 2013 في الحلقة الدراسية التي كلّف المجلس بعقدها في قراره 20/11. ووفقاً لذلك القرار، سينظر المجلس في تقرير المقررة الخاصة، فريدة شهيد (A/HRC/25/49 وAdd.1-2).


السكن اللائق كعنصر من عناصر الحق في مستوى معيشي مناسب
49-
طلب المجلس، في قراره 15/8، إلى المقررة الخاصة المعنية بالسكن اللائق كعنصر من عناصر الحق في مستوى معيشي مناسب أن تقدم تقريراً إلى المجلس، وفقاً لبرنامج عمله السنوي. وقرر المجلس، في مقرره 24/115، أن يؤجل إلى دورته الخامسة والعشرين تجديد ولاية المقررة الخاصة، وأن يمدد لهذا السبب ولايتها، بصورة استثنائية، إلى حين انعقاد تلك الدورة. وسينظر المجلس في تقرير المقررة الخاصة راكيل رولنيك (A/HRC/25/54 وAdd.1-4).


الحق في الغذاء
50-
قرر المجلس، في قراره 22/9، تمديد ولاية المقرر الخاص المعني بالحق في الغذاء لفترة ثلاث سنوات، وطلب إليه أن يواصل إطلاع المجلس على تأثير الأزمة الغذائية العالمية على التمتع بالحق في الغذاء، وأن ينبه المجلس إلى الإجراءات الأخرى الممكنة في هذا الصدد. وطلب المجلس أيضاً في ذلك القرار إلى المقرر الخاص أن يقدم إليه في دورته الخامسة والعشرين تقريراً عن تنفيذ القرار. وسينظر المجلس في تقرير المقرر الخاص أوليفييه دي شوتر (A/HRC/25/57 وAdd.1-4).



آثار الديون الخارجية للدول وما يتصل بها من التزامات مالية دولية أخرى في التمتع الكامل بجميع حقوق الإنسان

51-
قرر المجلس، في قراره 16/14، أن يمدد ثلاث سنوات ولاية الخبير المستقل المعني بآثار الديون الخارجية للدول وما يتصل بها من التزامات مالية دولية أخرى في التمتع الكامل بجميع حقوق الإنسان، وطلب إليه أن يقدم بانتظام تقارير إلى المجلس وفقاً لبرنامج عمله. وسينظر المجلس في تقرير الخبير المستقل، سيفاس لومينا (A/HRC/25/50 وAdd.1-6).

52-
وطلب المجلس، في قراره 22/12، إلى الخبير المستقل أن يواصل جهوده في سبيل إعداد دراسة متعمقة بشأن التأثير السلبي لعدم إعادة الأموال المتأتية من مصدر غير مشروع إلى بلدانها الأصلية في استخدام الدول لأقصى قدر من الموارد المتاحة في الإعمال الكامل لجميع حقوق الإنسان، وأن يقدّم دراسته إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في دراسة الخبير المستقل (A/HRC/25/52).

53-
وطلب المجلس، في قراره 23/11، إلى الخبير المستقل أن يقدم إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين، تقريراً عن تنفيذ ذلك القرار يتضمن شرحاً للمبادئ التوجيهية المتعلقة بالديون الخارجية وحقوق الإنسان. وسينظر المجلس في شرح المبادئ التوجيهية (A/HRC/25/51).

باء-
الحقوق المدنية والسياسية



تعزيز وحماية حقوق الإنسان في سياق الاحتجاجات السلمية
54-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضية عن مداولات الحلقة الدراسية بشأن التدابير الفعالة وأفضل الممارسات التي تكفل تعزيز وحماية حقوق الإنسان في سياق الاحتجاجات السلمية (A/HRC/25/32) (انظر الفقرة 29 أعلاه).



حقوق الإنسان والحرمان التعسفي من الجنسية
55-
يمكن الرجوع إلى تقرير الأمين العام بشأن التدابير التشريعية والإدارية التي يمكن أن تؤدي إلى حرمان أفراد أو مجموعات من الأفراد من الجنسية (A/HRC/25/28) (انظر الفقرة 30 أعلاه).



مسألة عقوبة الإعدام

56-
سيعقد المجلس في دورته الخامسة والعشرين، وفقاً لمقرره 22/117، حلقة نقاش رفيعة المستوى تتناول مسألة عقوبة الإعدام بهدف تبادل الآراء بشأن أوجه التقدم وأفضل الممارسات والتحديات المتعلقة بإلغاء عقوبة الإعدام واعتماد وقف اختياري لعمليات تنفيذ هذه العقوبة، وكذلك بشأن المناقشات أو العمليات الوطنية التي تتناول إمكانية إلغاء عقوبة الإعدام (انظر المرفق).

57-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى ملخص حلقة النقاش بشأن حقوق الإنسان لأطفال المحكوم عليهم بعقوبة الإعدام أو المنفَّذ فيهم حكم الإعدام (A/HRC/25/33) (انظر الفقرة 34 أعلاه).



التعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة
58-
قرر المجلس، في قراره 16/23، أن يمدد ثلاث سنوات أخرى ولاية المقرر الخاص المعني بالتعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة، وطلب إليه أن يقدم إلى المجلس، وفقاً لبرنامج عمله السنوي، تقارير عن جميع أنشطته وملاحظاته واستنتاجاته وتوصياته. ودعا المجلس، في قراره 22/21، المقرر الخاص إلى مواصلة تناول مسألة توفير سبل فعالة للانتصاف والجبْر للضحايا، بما في ذلك إعادة تأهيلهم. وسينظر المجلس في تقرير المقرر الخاص، خوان منديس (A/HRC/25/60 وAdd.1-4).
59-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى تقريري الأمين العام عن عمليات صندوق الأمم المتحدة للتبرعات لضحايا التعذيب (A/HRC/25/25) وعن وضع الصندوق الخاص المنشأ بموجب البروتوكول الاختياري لاتفاقية مناهضة التعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة (A/HRC/25/24) (انظر الفقرتين 22 و23 أعلاه).


حرية الدين أو المعتقد

60-
طلب المجلس، في قراره 22/20، إلى المقرر الخاص المعني بحرية الدين أو المعتقد أن يقدم تقريراً سنوياً وفقاً لبرنامج عمل المجلس السنوي، وقرر مواصلة النظر في التدابير اللازمة لتنفيذ الإعلان المتعلق بالقضاء على جميع أشكال التعصب والتمييز القائمين على أساس الدين أو المعتقد. وسينظر المجلس في تقرير المقرر الخاص هاينر بيليفيلت (A/HRC/25/58 وAdd.1-4).

جيم-
حقوق الشعوب وفئات محددة من الجماعات والأفراد



حقوق الإنسان للأشخاص ذوي الإعاقة

61-
قرر المجلس، في قراره 7/9، إجراء حوار تفاعلي سنوي في إحدى دوراته العادية بشأن حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة. وقرر المجلس، في قراره 22/3، إجراء حواره التفاعلي السنوي القادم بشأن حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة في دورته الخامسة والعشرين، على أن يركز هذا الحوار على حق الأشخاص ذوي الإعاقة في التعليم (انظر المرفق).
62-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى تقرير المفوضية عن حق الأشخاص ذوي الإعاقة في التعليم (A/HRC/25/29) (انظر الفقرة 31 أعلاه).


قضايا الأقليات

63-
قرر المجلس، في قراره 16/6، أن يمدد ولاية الخبيرة المستقلة المعنية بقضايا الأقليات ثلاث سنوات، وطلب منها أن تقدم إليه تقارير سنوية عن أنشطتها، تتضمن توصيات ترمي إلى وضع استراتيجيات فعالة لتحسين تنفيذ حقوق الأشخاص المنتمين إلى الأقليات. وقرر المجلس، في قراره 19/23، أن تواصل الخبيرة المستقلة توجيه أعمال المنتدى المعني بقضايا الأقليات والإعداد لاجتماعاته السنوية. وسينظر المجلس في تقرير الخبيرة المستقلة، ريتا إيجاك ‏A/HRC/25/56)‎‏ و‏Add.1-2‎‏).
64-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى تقرير المفوضة السامية عن التطورات ذات الصلة في هيئات وآليات حقوق الإنسان التابعة للأمم المتحدة، وعن الأنشطة التي اضطلعت بها المفوضية للإسهام في تعزيز واحترام أحكام إعلان حقوق الأشخاص المنتمين إلى أقليات قومية أو إثنية وإلى أقليات دينية ولغوية (A/HRC/25/30) (انظر الفقرة 32 أعلاه).
65-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى تقرير المنتدى المعني بقضايا الأقليات عن أعمال دورته السادسة (A/HRC/25/66) (انظر الفقرة 84 أدناه).


المدافعون عن حقوق الإنسان

66-
قرر المجلس، في قراره 16/5، تمديد ولاية المقررة الخاصة المعنية بحالة المدافعين عن حقوق الإنسان ثلاث سنوات، وطلب إليها تقديم تقارير بانتظام إلى المجلس. ودعا المجلس، في قراره 22/6، المقررة الخاصة إلى مواصلة تنفيذ الأنشطة في إطار الولاية المنصوص عليها في قرار المجلس 16/5، بما فيها متابعة ذلك القرار، بتقديم تقرير عن التقدم المحرز. وسينظر المجلس في تقرير المقررة الخاصة، مارغريت سيكاغيا (A/HRC/25/55 وAdd.1-5).


حقوق الطفل

67-
قرر المجلس، في قراره 16/12، أن يمدد ولاية المقررة الخاصة المعنية ببيع الأطفال واستغلالهم في البغاء وفي المواد الإباحية ثلاث سنوات. وطلبت الجمعية العامة، في قرارها 68/147، إلى المقررة الخاصة أن تواصل تقديم تقارير إلى المجلس عن الأنشطة المضطلع بها في إطار أداء ولايتها. وسينظر المجلس في تقرير المقررة الخاصة، نجاة معلا أمجيد (A/HRC/25/48 وAdd.1-6).
68-
وطلبت الجمعية العامة، في قرارها 68/147، إلى الممثلة الخاصة للأمين العام المعنية بالأطفال والنزاع المسلح أن تواصل تقديم تقارير إلى مجلس حقوق الإنسان عن الأنشطة المضطلع بها في إطار أداء ولايتها. وسينظر المجلس في تقرير الممثلة الخاصة للأمين العام، ليلى زروقي (A/HRC/25/46).

69-
ورحب المجلس، في قراره 22/32، بتجديد الجمعية العامة ولاية الممثلة الخاصة للأمين العام المعنية بالعنف ضد الأطفال ثلاث سنوات أخرى. وطلبت الجمعية العامة، في قرارها 68/147، إلى الممثلة الخاصة للأمين العام أن تواصل تقديم تقارير سنوية إلى المجلس عن الأنشطة المضطلع بها في إطار أداء ولايتها. وسينظر المجلس في التقرير السنوي للممثلة الخاصة للأمين العام، مارتا سانتوس باييس (A/HRC/25/47).

70-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى تقرير المفوضية عن وصول الأطفال إلى العدالة (A/HRC/25/35)، وإلى ملخص حلقة النقاش بشأن حقوق الإنسان لأطفال المحكوم عليهم بالإعدام أو المنفَّذ فيهم حكم الإعدام (A/HRC/25/33) (انظر الفقرتين 33 و34 أعلاه).

71-
وقرر المجلس، في قراره 7/29، أن يخصص في برنامج عمله وقتاً كافياً لا يقل عن اجتماع سنوي لمدة يوم كامل لمناقشة مواضيع محددة مختلفة تتعلق بحقوق الطفل، بما في ذلك تحديد التحديات في مجال إعمال حقوق الطفل، بالإضافة إلى التدابير وأفضل الممارسات التي يمكن أن تعتمدها الدول والأطراف الأخرى صاحبة المصلحة. وسيعقد المجلس، في دورته الخامسة والعشرين، حلقة نقاش ليوم كامل تُركز، عملاً بقرار المجلس 22/32، على وصول الأطفال إلى العدالة، وتسترشد بتقرير المفوضية (انظر الفقرة 33 أعلاه والمرفق).

دال-
الترابط بين حقوق الإنسان والقضايا المواضيعية لحقوق الإنسان


دور الخدمة العامة كعنصر أساسي من عناصر الحكم الرشيد في مجال تعزيز حقوق الإنسان وحمايتها
72-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضية الذي يبين دور الخدمة العامة كعنصر أساسي من عناصر الحكم الرشيد في مجال تعزيز حقوق الإنسان وحمايتها، ويتضمن تجميعاً للممارسات السليمة استناداً إلى المعلومات الواردة من مجموعة من الجهات صاحبة المصلحة (A/HRC/25/27) (انظر الفقرة 35 أعلاه).


منع الإبادة الجماعية

73-
سينظم المجلس خلال دورته الخامسة والعشرين، وفقاً لقراره 22/22، حلقة نقاش رفيعة المستوى تكرس للذكرى السنوية الخامسة والستين لاعتماد اتفاقية منع جريمة الإبادة الجماعية والمعاقبة عليها (انظر المرفق).

74-
وسيجري المجلس أيضاً في دورته الخامسة والعشرين، وفقاً لقراره 22/22، حواراً تفاعلياً مع المستشار الخاص للأمين العام المعني بمنع الإبادة الجماعية يخصص للذكرى السنوية العاشرة لإنشاء ولاية المستشار الخاص.



الحيز المتاح للمجتمع المدني: تهيئة بيئة آمنة ومواتية والحفاظ عليها، قانوناً وممارسةً
75-
سينظم المجلس، في دورته الخامسة والعشرين، وفقاً لقراره 24/21، حلقة نقاش بشأن أهمية تعزيز الحيز المتاح للمجتمع المدني وحمايته، تسهم في جملة أمور من بينها تحديد التحديات التي تواجهها الدول في إطار جهودها الرامية إلى ضمان إتاحة حيز للمجتمع المدني، والدروس المستخلصة والممارسات الجيدة في هذا الصدد (انظر المرفق).



حقوق الإنسان والبيئة

76-
قرر المجلس، في قراره 19/10، أن يعيّن، لمدة ثلاث سنوات، خبيراً مستقلاً يعنى بمسألة التزامات حقوق الإنسان المتعلقة بالتمتع ببيئة آمنة ونظيفة وصحية ومستدامة، وطلب إلى المكلف بالولاية أن يقدم تقريراً سنوياً إلى المجلس. وسينظر المجلس في تقرير الخبير المستقل، جون نوكس (A/HRC/25/53 وAdd.1-2).


تعزيز وحماية حقوق الإنسان والحريات الأساسية في سياق مكافحة الإرهاب
77-
قرر المجلس، في قراره 22/8، تمديد ولاية المقرر الخاص المعني بتعزيز وحماية حقوق الإنسان والحريات الأساسية في سياق مكافحة الإرهاب لفترة ثلاث سنوات بالشروط نفسها التي حددها المجلس في قراره 15/15. وسينظر المجلس في تقرير المقرر الخاص، بين إيميرسن (A/HRC/25/59 وAdd.1-4).

4-
حالات حقوق الإنسان التي تتطلب اهتمام المجلس بها


حالة حقوق الإنسان في جمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية
78-
قرر المجلس، في قراره 22/13، أن ينشئ لجنة للتحقيق في الانتهاكات المنهجية والواسعة النطاق والجسيمة لحقوق الإنسان في جمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية، بما فيها انتهاك الحق في الغذاء، والانتهاكات المرتبطة بمعسكرات الاعتقال، والتعذيب والمعاملة اللاإنسانية، والاحتجاز التعسفي، والتمييز، وانتهاكات حرية التعبير، وانتهاكات الحق في الحياة، وانتهاكات حرية التنقل، وحالات الاختفاء القسري، بما فيها حالات اختطاف رعايا دول أخرى. وطلب المجلس أيضاً، في ذلك القرار، إلى لجنة التحقيق أن تقدم تقريراً خطياً إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في تقرير اللجنة (A/HRC/25/63).

79-
وقرر المجلس أيضاً، في قراره 22/13، أن يمدد ولاية المقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في جمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية سنةً واحدة، وطلب إليه تقديم تقارير منتظمة إلى المجلس عن تنفيذ ولايته. وستُعرض على المجلس مذكرة من الأمانة بشأن تقرير المقرر الخاص، مرزوقي داروسمان (A/HRC/25/62).



حالة حقوق الإنسان في الجمهورية العربية السورية

80-
قرر المجلس، في قراره 22/24، تمديد ولاية لجنة التحقيق الدولية المستقلة بشأن الجمهورية العربية السورية، التي أنشئت بموجب القرار دإ-17/1 للتحقيق في جميع انتهاكات القانون الدولي لحقوق الإنسان التي يدعى وقوعها منذ آذار/مارس 2011 في الجمهورية العربية السورية، وطلب إلى اللجنة أن تواصل عملها. وطلب إليها أيضاً أن تقدم إليه تقريراً خطياً عن حالة حقوق الإنسان في الجمهورية العربية السورية في إطار حوار تفاعلي يجري في دورات المجلس الثالثة والعشرين والرابعة والعشرين والخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في تقرير اللجنة (A/HRC/25/65).



حالة حقوق الإنسان في جمهورية إيران الإسلامية

81-
قرر المجلس، في قراره 22/23، تمديد ولاية المقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في جمهورية إيران الإسلامية سنة أخرى، وطلب إليه أن يقدم تقريراً عن تنفيذ ولايته إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في تقرير المقرر الخاص، أحمد شهيد (A/HRC/25/61) (انظر أيضاً الفقرة 25 أعلاه).



حالة حقوق الإنسان في ميانمار

82-
قرر المجلس، في قراره 22/14، تمديد ولاية المقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في ميانمار سنةً واحدة، ودعا المقررَ الخاص إلى أن يضمّن تقريره المقبل عناصر من بينها توصيات إضافية بشأن احتياجات ميانمار، بما في ذلك ما يتعلق بالمساعدة التقنية وبناء القدرات. وطلب المجلس كذلك إلى المقرر الخاص أن يقدم تقريراً مرحلياً إلى المجلس وفقاً لبرنامج عمله السنوي. وسينظر المجلس في تقرير المقرر الخاص، توماس أوخيا كينتانا (A/HRC/25/64).


5-
هيئات وآليات حقوق الإنسان


ألف-
إجراء تقديم الشكاوى

83-
أنشأ المجلس، بمقتضى قراره 5/1، إجراء تقديم الشكاوى على النحو الوارد في الفرع الرابع من مرفق ذلك القرار. وطُلب في الفقرة 98 من ذلك المرفق إلى الفريق العامل المعني بالحالات أن يقوم، بناءً على المعلومات والتوصيات المقدمة من الفريق العامل المعني بالبلاغات، بموافاة المجلس بتقرير عن الأنماط الثابتة للانتهاكات الجسيمة المؤيدة بأدلة موثوق بها لحقوق الإنسان والحريات الأساسية، وأن يقدِّم إلى المجلس توصيات بشأن الإجراء الواجب اتخاذه. وسينظر المجلس، أثناء دورته الخامسة والعشرين، في تقرير الفريق العامل المعني بالحالات عن دورته الثالثة عشرة (من 27 إلى 31 كانون الثاني/يناير 2014) وفي القضايا المعلقة الأخرى المتصلة بإجراء تقديم الشكاوى في جلستين مغلقتين.

باء-
المنتدى المعني بقضايا الأقليات

84-
قرر المجلس، في قراره 6/15، إنشاء منتدى بشأن قضايا الأقليات ليكون بمثابة منبر لتعزيز الحوار والتعاون بشأن القضايا ذات الصلة بالأشخاص المنتمين إلى أقليات قومية أو إثنية وإلى أقليات دينية ولغوية. وجدد المجلس، في قراره 19/23، ولاية المنتدى وقرر أن يستمر المنتدى في الاجتماع سنوياً لمدة يومي عمل تخصص لمناقشات مواضيعية. وسينظر المجلس في التوصيات الصادرة عن المنتدى في دورته السادسة (A/HRC/25/66)، المعقودة في 26 و27 تشرين الثاني/نوفمبر 2013 (انظر أيضاً الفقرات 32 و63 و64 أعلاه).

جيم-
الهيئات والآليات الأخرى لحقوق الإنسان



الرسائل الصادرة عن الإجراءات الخاصة

85-
سيُعرض على المجلس التقرير المتعلق بالرسائل الصادرة عن الإجراءات الخاصة (A/HRC/25/74). وسيُتاح التقرير الكامل على الإنترنت.

6-
الاستعراض الدوري الشامل

86-
أنشأ المجلس، في قراره 5/1، آلية الاستعراض الدوري الشامل على النحو الوارد في الفرع الأول من مرفق ذلك القرار. وعقد الفريق العامل المعني بالاستعراض الدوري الشامل دورته السابعة عشرة في الفترة من 21 تشرين الأول/أكتوبر إلى 1 تشرين الثاني/ نوفمبر 2013. وسيدرس المجلس ويعتمد، في دورته الخامسة والعشرين، النتائج النهائية لاستعراض كل من الأردن (A/HRC/25/9)، وإسرائيل (A/HRC/25/15)، وبليز (A/HRC/25/13)، وتشاد (A/HRC/25/14)، وجمهورية أفريقيا الوسطى (A/HRC/25/11)، والسنغال (A/HRC/25/4)، والصين (A/HRC/25/5)، والكونغو (A/HRC/25/16)، ومالطة (A/HRC/25/17)، وماليزيا (A/HRC/25/10)، والمكسيك (A/HRC/25/7)، والمملكة العربية السعودية (A/HRC/25/3)، وموريشيوس (A/HRC/25/8)، وموناكو (A/HRC/25/12)، ونيجيريا (A/HRC/25/6).

87-
وعملاً ببيان الرئيس 9/2 المتعلق بطرائق وممارسات عملية الاستعراض الدوري الشامل، فإن تقرير الفريق العامل، بالإضافة إلى آراء الدولة موضوع الاستعراض بشأن التوصيات و/أو الاستنتاجات، وما تقدمه، قبل اعتماد النتيجة في الجلسة العامة، من التزامات طوعية وردود بشأن المسائل أو القضايا التي لم تعالج معالجة كافية أثناء التحاور في الفريق العامل، جميعها سيشكل نتيجة الاستعراض التي سيعتمدها المجلس في جلسته العامة باتخاذ مقرر موحد.
88-
ويمكن الرجوع أيضاً إلى تقرير المفوضية عن عمليات صندوق التبرعات الخاص بالمشاركة في الاستعراض الدوري الشامل (A/HRC/25/36) (انظر الفقرة 36 أعلاه).

7-
حالة حقوق الإنسان في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى

ألف-
انتهاكات حقوق الإنسان وما يترتب على الاحتلال الإسرائيلي لفلسطين وغيرها من الأراضي العربية المحتلة من آثار على حقوق الإنسان


المقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في الأراضي الفلسطينية المحتلة منذ عام 1967
89-
سينظر المجلس، وفقاً لقراره 5/1 ومقرره 2/102، في تقرير المقرر الخاص المعني بحالة حقوق الإنسان في الأراضي الفلسطينية المحتلة منذ عام 1967، ريتشارد فولك (A/HRC/25/67).



المستوطنات الإسرائيلية في الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية، وفي الجولان السوري المحتل
90-
طلب المجلس، في قراره 22/26، إلى الأمين العام أن يقدم تقريراً عن تنفيذ ذلك القرار إلى الدورة الخامسة والعشرين للمجلس. وسيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام (A/HRC/25/38).



آثار بناء المستوطنات الإسرائيلية على الحقوق المدنية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية للشعب الفلسطيني في جميع أنحاء الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية
91-
قرر المجلس، في قراره 19/17، أن يوفد بعثة دولية مستقلة لتقصي الحقائق للتحقيق في ما يترتب على المستوطنات الإسرائيلية من تداعيات بالنسبة إلى الحقوق المدنية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية للشعب الفلسطيني في جميع أنحاء الأرض الفلسطينية المحتلة، بما في ذلك القدس الشرقية. وطلب المجلس، في قراره 22/29، إلى المفوضة السامية أن تقدم إليه تقريراً مفصّلاً عن تنفيذ التوصيات الواردة في تقرير البعثة الدولية المستقلة لتقصي الحقائق (A/HRC/22/63). وسيُعرض على المجلس تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/39).



حالة حقوق الإنسان في الأرض الفلسطينية المحتلة، بما فيها القدس الشرقية
92-
طلب المجلس، في قراريه دإ-9/1 ودإ-12/1، إلى المفوضة السامية أن تقدم تقارير دورية بشأن حالة حقوق الإنسان في الأرض الفلسطينية المحتلة، وبخاصة فيما يتصل بالقدس الشرقية وقطاع غزة. وقرر المجلس، في قراره 19/16، إبقاء هذه المسألة قيد نظره. وسينظر المجلس في تقرير المفوضة السامية (A/HRC/25/40).



حقوق الإنسان في الجولان السوري المحتل
93-
طلب المجلس، في قراره 22/17، إلى الأمين العام أن يوجه نظر جميع الحكومات، وأجهزة الأمم المتحدة المختصة، والوكالات المتخصصة، والمنظمات الحكومية الدولية والإقليمية، والمنظمات الإنسانية الدولية إلى ذلك القرار، وأن ينشره على أوسع نطاق ممكن، وأن يقدم تقريراً عن مسألة حقوق الإنسان في الجولان السوري المحتل إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسيُعرض على المجلس تقرير الأمين العام (A/HRC/25/37).


باء-
حق الشعب الفلسطيني في تقرير مصيره
94-
قرر المجلس، في قراره 22/27، مواصلة النظر في هذه المسألة في دورته الخامسة والعشرين.


8-
متابعة وتنفيذ إعلان وبرنامج عمل فيينا
95-
لن تُبحث أي تقارير في إطار هذا البند من جدول الأعمال.


9-
العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من أشكال التعصب، متابعة وتنفيذ إعلان وبرنامج عمل ديربان


مكافحة التعصب واستخدام القوالب النمطية السلبية والوصم والتمييز والتحريض على العنف وممارسته ضد أشخاص بسبب دينهم أو معتقدهم
96-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضة السامية بشأن الجهود المبذولة والتدابير المتخذة لتنفيذ خطة العمل المتعلقة بتهيئة بيئة محلية يسودها التسامح الديني والسلام والاحترام (A/HRC/25/34) (انظر الفقرة 41 أعلاه).



متابعة وتنفيذ إعلان وبرنامج عمل ديربان
97-
قرر المجلس، في قراره 22/30، تمديد ولاية الفريق الحكومي الدولي العامل المعني بالتنفيذ الفعال لإعلان وبرنامج عمل ديربان ثلاث سنوات أخرى. وعملاً بقرار المجلس 21/33، عقد الفريق العامل دورته الحادية عشرة في الفترة من 7 إلى 18 تشرين الأول/ أكتوبر 2013. وسيُعرض على المجلس تقرير الفريق العامل عن تلك الدورة (A/HRC/25/68).



العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب
98-
طلب المجلس، في قراره 24/26، إلى الأمين العام أن ينعش عمل الخبراء البارزين المستقلين قبل نهاية الدورة الثامنة والستين للجمعية العامة، وأن يوصي، في هذا الصدد، بمزيد من المبادرات والإجراءات. وطلب المجلس، في القرار نفسه، إلى الخبراء البارزين المستقلين عقد اجتماع خاص قبل 31 كانون الأول/ديسمبر 2013 لإجراء تقييم للعمل المضطلع به حتى الآن والتوصيات المقدمة في هذا الصدد من أجل تقديم تقرير مُحدَّث إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وستُعرض على المجلس مذكرة من الأمانة تتعلق بالخبراء البارزين المستقلين (A/HRC/25/70).



وضع معايير تكميلية لتعزيز وتحديث الصكوك الدولية لمكافحة العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب في جميع جوانبها
99-
قرر المجلس، في قراره 21/30، أن تعقد اللجنة المخصصة المعنية بوضع معايير تكميلية دورتها الخامسة في الفترة من 8 إلى 19 نيسان/أبريل 2013. وأُبلغ المجلس، في دورته الرابعة والعشرين، أن موعد انعقاد الدورة الخامسة للجنة المخصصة قد أُرجئ إلى الفترة من 22 تموز/يوليه إلى 2 آب/أغسطس 2013، وأن اللجنة ستقدم تقريرها عن تلك الدورة إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وعليه، سيُعرض على المجلس تقرير اللجنة المخصصة عن أعمال دورتها الخامسة (A/HRC/25/69).

10-
المساعدة التقنية وبناء القدرات



التعاون التقني في ميدان حقوق الإنسان في أفغانستان
100-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضة السامية عن حالة حقوق الإنسان في أفغانستان (A/HRC/25/41) (انظر الفقرة 42 أعلاه).


تقديم المساعدة إلى ليبيا في ميدان حقوق الإنسان
101-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضية عن احتياجات ليبيا من الدعم التقني وبناء القدرات (A/HRC/25/42) (انظر الفقرة 43 أعلاه).



تعزيز التعاون التقني والخدمات الاستشارية في غينيا
102-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوضة السامية عن حالة حقوق الإنسان وعن الأعمال التي اضطلعت بها المفوضية في غينيا (A/HRC/25/44) (انظر الفقرة 44 أعلاه).


تقديم المساعدة إلى الصومال في ميدان حقوق الإنسان
103-
يمكن الرجوع إلى ملخص الاستنتاجات الرئيسية المستخلصة من الحوار رفيع المستوى المعقود خلال دورة المجلس الرابعة والعشرين، والمتعلقة بكيفية ضمان الفعالية القصوى للمساعدة التقنية وغيرها من أشكال المساعدة المقدمة إلى الصومال (A/HRC/25/45) (انظر الفقرة 45 أعلاه).


تقديم المساعدة التقنية إلى جمهورية أفريقيا الوسطى في مجال حقوق الإنسان
104-
يمكن الرجوع إلى تقرير المفوَّضة السامية عن المساعدة التقنية وبناء القدرات في جمهورية أفريقيا الوسطى (A/HRC/25/43) (انظر الفقرة 46 أعلاه).


تقديم المساعدة التقنية إلى كوت ديفوار في مجال حقوق الإنسان

105-
قرر المجلس، في قراره 23/22، تمديد ولاية الخبير المستقل المعني بحالة حقوق الإنسان في كوت ديفوار سنة واحدة تمتد من دورة المجلس الثالثة والعشرين إلى دورته السادسة والعشرين، وطلب إلى الخبير المستقل أن يقدم تقريره في الدورة الخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في تقرير الخبير المستقل، دودو ديين (A/HRC/25/73).



حالة حقوق الإنسان في هايتي

106-
وافق المجلس، في بيان الرئيس 22/2، على طلب سلطات هايتي تمديد ولاية الخبير المستقل المعني بحالة حقوق الإنسان في هايتي سنة واحدة، ودعا المكلفَ بالولاية إلى القيام ببعثة إلى هايتي وتقديم تقرير إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في تقرير الخبير المستقل، غوستافو غايون (A/HRC/25/71).


تقديم المساعدة إلى جمهورية مالي في مجال حقوق الإنسان
107-
قرر المجلس، في قراره 22/18، إنشاء ولاية خبير مستقل يُعنى بحالة حقوق الإنسان في مالي لمدة سنة، من أجل مساعدة حكومة مالي في جهودها الرامية إلى تعزيز وحماية حقوق الإنسان، وطلب إلى الخبير المستقل أن يقدم تقريراً إلى المجلس في دورته الخامسة والعشرين. وسينظر المجلس في تقرير الخبير المستقل، سليمان بالدو (A/HRC/25/72).



تقديم المساعدة التقنية إلى جمهورية الكونغو الديمقراطية وبناء قدراتها في مجال حقوق الإنسان
108-
سينظم المجلس في دورته الخامسة والعشرين، وفقاً لقراره 24/27، حواراً رفيع المستوى بشأن الدروس المستخلصة والتحديات القائمة في مكافحة العنف الجنسي في جمهورية الكونغو الديمقراطية، يتيح للبلدان التي تشهد نزاعاً والبلدان التي هي في مرحلة ما بعد النزاع فرصة لتقاسم تجاربها في هذا الشأن.
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