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مجلس حقوق الإنسان

الدورة الخامسة والعشرون
البند 1 من جدول الأعمال

المسائل التنظيمية والإجرائية


انتخاب أعضاء اللجنة الاستشارية لمجلس حقوق الإنسان



مذكرة من الأمين العام

1-
وفقاً لقرار مجلس حقوق الإنسان 5/1، تتألف اللجنة الاستشارية لمجلس حقوق الإنسان من 18 خبيراً يعملون بصفتهم الشخصية وترشحهم الدول الأعضاء في الأمم المتحدة بعد التشاور مع المؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان ومنظمات المجتمع المدني، وينتخب المجلس أعضاء اللجنة الاستشارية في اقتراع سري، من قائمة المرشحين الذين تقدم أسماؤهم وفقاً للشروط المتفق عليها.
2-
ويكون التوزيع الجغرافي لأعضاء اللجنة الاستشارية على النحو التالي: (أ) خمسة أعضاء من الدول الأفريقية؛ (ب) خمسة أعضاء من الدول الآسيوية؛ (ج) عضوان من دول أوروبا الشرقية؛ (د) ثلاثة أعضاء من دول أمريكا اللاتينية ومنطقة الكاريبي؛ (ﻫ) ثلاثة أعضاء من دول أوروبا الغربية والدول الأخرى.
3-
وانتخب مجلس حقوق الإنسان في دورته السابعة، أعضاء اللجنة الاستشارية البالغ عددهم 18 عضواً، حيث انتُخب أربعة أعضاء منهم لمدة سنة واحدة وسبعة لمدة سنتين وسبعة لمدة ثلاث سنوات.
4-
وفي دورته الثالثة عشرة، أعاد مجلس حقوق الإنسان انتخاب ستة أعضاء في اللجنة الاستشارية لمدة ثلاث سنوات أخرى، وانتخب عضواً جديداً. وعملاً بمقرر المجلس 18/121، انتهت مدة ولاية أولئك الأعضاء السبعة في 30 أيلول/سبتمبر 2013.
5-
وانتخب المجلس في دورته الرابعة والعشرين، وفقاً لبرنامج عمله السنوي، أعضاء في اللجنة الاستشارية لشغل ستة مقاعد من المقاعد السبعة الشاغرة، من بينهم عضو أعيد انتخابه لمدة ثلاث سنوات وخمسة أعضاء جدد منتخبون لمدة ثلاث سنوات. ولم يُستلم أي ترشيح لشغل مقعد شاغر من مقاعد دول أمريكا اللاتينية ومنطقة البحر الكاريبي.

6-
ولذلك، سينتخب مجلس حقوق الإنسان، في دورته الخامسة والعشرين، وفقاً لبرنامج عمله السنوي، عضواً في اللجنة عن دول أمريكا اللاتينية ومنطقة البحر الكاريبي.
7-
واعتمد مجلس حقوق الإنسان في دورته السادسة، المقرر 6/102 المتعلق بمتابعة تنفيذ القرار 5/1، الذي حدد فيه الشروط التقنية والموضوعية لتقديم أسماء المرشحين. وتشمل هذه الشروط ما يلي: (أ) الكفاءة والخبرة المشهود بهما في مجال حقوق الإنسان؛ (ب) التحلي بخلق سامٍ؛ (ج) الاستقلال والنزاهة. 
8-
ويتعين على الدول عند اختيار مرشحيها، أن تطبق المبادئ التوجيهية التالية المتعلقة بالشروط التقنية والموضوعية لدى تقديم مرشحيها:


(أ)
الكفاءة والخبرة:

'1' دراسات أكاديمية في مجال حقوق الإنسان أو الميادين المتصلة به و/أو الخبرة مع أداء أدوار قيادية في مجال حقوق الإنسان على المستوى الوطني أو الإقليمي أو الدولي؛
'2' خبرة طويلة (لا تقل عن خمس سنوات) وإسهامات شخصية في مجال حقوق الإنسان؛
'3' الدراية بمنظومة الأمم المتحدة وبالولايات والسياسات المؤسسية المتصلة بالعمل في مجال حقوق الإنسان، وكذلك الدراية بالصكوك والمعايير والتخصصات الدولية في مجال حقوق الإنسان؛ ويحبذ الإلمام بالنظم القانونية والحضارية المختلفة؛
'4' إجادة لغة واحدة على الأقل من لغات الأمم المتحدة الرسمية؛
'5' توافر الوقت الكافي لأداء عمل اللجنة الاستشارية على نحو فعال، بحضور دورات اللجنة والاضطلاع بالأنشطة التي تصدر بها تكليفات بين الدورات كذلك؛

(ب)
التحلي بخلق سام؛

(ج)
الاستقلال والنزاهة: يستبعد الأفراد الذين يشغلون مناصب حكومية في مواقع صنع القرارات أو مناصب في أية منظمات أو كيانات أخرى قد يترتب على تقلدها تعارض في المصالح مع المسؤوليات الأساسية للولاية؛ ويعمل أعضاء اللجنة الاستشارية المنتخبون بصفتهم الشخصية؛

(د)
اعتبارات أخرى: يجب احترام مبدأ عدم الجمع في آنٍ واحد بين عدة مهام في مجال حقوق الإنسان.
9-
وعلى مجلس حقوق الإنسان أن يولي الاعتبار الواجب للتوازن بين الجنسين والتمثيل المناسب للنظم القانونية والحضارية المختلفة عند انتخاب أعضاء اللجنة الاستشارية.
10-
وعملاً بأحكام الفقرة 71 من قرار مجلس حقوق الإنسان 5/1، تُقفَل قائمة المرشحين قبل شهرين من تاريخ الانتخاب، وتُتيح الأمانة قائمة المرشحين والمعلومات ذات الصلة بهم للدول الأعضاء والجمهور قبل شهر على الأقل من تاريخ الانتخاب.

11-
وفي 10 تشرين الأول/أكتوبر 2013، وجهت أمانة مجلس حقوق الإنسان مذكرة شفوية إلى المنسق الإقليمي المعني، تحث فيها على اقتراح أسماء مرشحين وتوضح أن الموعد النهائي لتقديم أسماء المرشحين هو 10 كانون الأول/ديسمبر 2013، ثم مُدِّد هذا الموعد عدة مرات فيما بعد.
12-
وحتى 30 كانون الثاني/يناير 2014،لم تتلق الأمانة أسماء مرشحين من أجل انتخاب عضو في اللجنة عن دول أمريكا اللاتينية ومنطقة البحر الكاريبي.
13-
وعليه، سيدرج أي ترشيح يستلم قبل انعقاد الدورة الخامسة والعشرين لمجلس حقوق الإنسان في إضافة لهذا التقرير.
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