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مجلس حقوق الإنسان
الدورة السادسة والعشرون

البندان 3 و5 من جدول الأعمال

تعزيز وحماية جميع حقوق الإنسان، المدنية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية، بما في ذلك الحق في التنمية
هيئات وآليات حقوق الإنسان 


تقرير مرحلي بشأن التقرير القائم على البحث الذي تعده اللجنة الاستشارية لمجلس حقوق الإنسان بشأن أفضل ‏الممارسات وأهم التحدّيات في مجال تعزيز وحماية حقوق الإنسان في حالات ما بعد الكوارث ‏وما بعد النزاعات


مذكرة من الأمانة
1-
طلب مجلس حقوق الإنسان إلى اللجنة الاستشارية في قراره 22/16 أن تعد تقريراً قائماً على البحث بشأن أفضل الممارسات والتحديات الرئيسية في مجال تعزيز وحماية حقوق الإنسان في حالات ما بعد الكوارث وما بعد النزاعات، مع التركيز على مراعاة منظور حقوق الإنسان في جهود الإغاثة والإنعاش وإعادة الإعمار، ومع احترام المبادئ الإنسانية المتمثلة في الحِس الإنساني والنزاهة والحياد والاستقلال، والنهج المستند إلى الاحتياجات في تقديم المساعدة الإنسانية، وذلك لتعزيز قدرة الدول في هذه الجهود بوجه خاص. وطلب المجلس إلى اللجنة أن تُقدم تقريراً مرحلياً بشأن التقرير القائم على البحث إلى المجلس في دورته السادسة والعشرين وأن تقدم إليه التقرير النهائي في دورته الثامنة والعشرين. 
2-
وقررت اللجنة الاستشارية في دورتها الثانية عشرة المعقودة في شباط/فبراير 2014، توصية مجلس حقوق الإنسان بأن يمدد الجدول الزمني المزمع اعتماده حتى يتسنى للجنة إنجاز عمل أكثر استناداً إلى المعرفة عن طريق تعميم استبيانات لالتماس آراء ومساهمات مختلف الجهات الفاعلة، وأن يُطلب إلى اللجنة تقديم التقرير المرحلي إلى المجلس في دورته السابعة والعشرين والتقرير النهائي في دورته الثامنة والعشرين. 
3-
وعليه، ستوضع الصيغة النهائية لتقرير اللجنة الاستشارية المرحلي المشار إليه أعلاه ليقدم إلى مجلس حقوق الإنسان في دورته السابعة والعشرين. 
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