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Corrección


1.
Párrafo 4

Donde dice Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte debe decir Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte (2016)


2.
Párrafo 6
Donde dice Grupo de Trabajo de Expertos sobre los Afrodescendientes (un miembro de los Estados de Asia y el Pacífico) y Grupo de Trabajo de Expertos sobre los Afrodescendientes (un miembro de los Estados de Europa Oriental) debe decir Grupo de Trabajo de Expertos sobre los Afrodescendientes (un miembro de los Estados de Asia y el Pacífico y un miembro de los Estados de Europa Oriental)


3.
Párrafo 34

El título debe ser
Derechos humanos de los pueblos indígenas


4.
Párrafo 46, segunda oración

Donde dice resoluciones del Consejo 18/18, 19/29 y 21/22 debe decir resoluciones del Consejo 18/19, 19/29 y 21/22


5.
Párrafo 64

La primera oración debe decir
En su resolución 20/16, el Consejo de Derechos Humanos también solicitó al Grupo de Trabajo que presentara un informe especial al Consejo sobre las leyes, normas y prácticas nacionales, regionales e internacionales relacionadas con el derecho de toda persona privada de libertad mediante detención o prisión a recurrir ante un tribunal, a fin de que este decidiera a la mayor brevedad posible sobre la legalidad de su prisión y ordenara su libertad si la prisión era ilegal, de conformidad con las obligaciones internacionales de los Estados. 


6.
Párrafo 82

Donde dice (A/HRC/27/24) debe decir (A/HRC/27/28)


7.
Párrafo 103

Sustitúyase el texto actual por el siguiente:
En su 27º período de sesiones, el Consejo examinará el informe del Grupo de Trabajo sobre las Situaciones correspondiente a su 14º período de sesiones, que tuvo lugar del 30 de junio al 4 de julio de 2014, así como cualquier otra cuestión pendiente relativa al procedimiento de denuncia en dos sesiones privadas.


8.
Párrafo 107

La segunda oración debe decir
El Consejo examinará y aprobará el resultado final del examen de Albania, Bhután, Brunei Darussalam, Costa Rica, Côte d'Ivoire, Dominica, Guinea Ecuatorial, Etiopía, Nicaragua, Noruega, Portugal, Qatar, la República Democrática del Congo y la República Popular Democrática de Corea (A/HRC/27/3 a 16).


9.
Párrafo 111

Donde dice (véanse los párrafos 41 y 42 supra) debe decir (véanse los párrafos 42 y 43 supra).
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