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Совет по правам человека
Двадцать восьмая сессия

Пункт 2 повестки дня

Ежегодный доклад Верховного комиссара 
Организации Объединенных Наций по правам
человека и доклады Управления Верховного 
комиссара и Генерального секретаря



Выводы и рекомендации специальных процедур



Доклад Генерального секретаря

1.
В своем решении 2/102 Совет по правам человека просил Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека продолжать свою деятельность в соответствии со всеми предыдущими решениями, принятыми Комиссией по правам человека, и обновлять соответствующие доклады и исследования.

2.
В своей резолюции 2004/76 Комиссия по правам человека просила Генерального секретаря ежегодно публиковать выводы и рекомендации специальных процедур, с тем чтобы обеспечить возможность дальнейшего обсуждения вопроса об их осуществлении. Комиссия также просила Верховного комиссара продолжать готовить всеобъемлющую и регулярно обновляемую электронную компиляцию рекомендаций специальных процедур с разбивкой по странам, если таковая еще отсутствует. В пункте 29 приложения к своей резолюции 65/281 Генеральная Ассамблея указала, что Управление Верховного комиссара (УВКПЧ) будет продолжать всеобъемлющим и легкодоступным образом вести подборку информации о специальных процедурах.

3.
Генеральный секретарь обращает внимание Совета по правам человека на выводы и рекомендации, включенные в ежегодные доклады и соответствующие добавления к ним, представленные специальными процедурами Совету в 2014 году на его двадцать пятой, двадцать шестой и двадцать седьмой сессиях*.
	*	Имеются на веб-сайте УВКПЧ по адресу www.ohchr.org.
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