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مجلس حقوق الإنسان

الدورة الثامنة والعشرون

البند 2 من جدول الأعمال

التقرير السنوي لمفوض الأمم المتحدة السامي لحقوق الإنسان وتقارير المفوضية السامية والأمين العام



تقرير الأمين العام عن التدابير المتخذة لتنفيذ القرار 9/8 والعوائق التي تحول دون تنفيذه، بما في ذلك تقديم توصيات لزيادة تحسين فعالية نظام هيئات المعاهدات وتنسيقه وإصلاحه



مذكرة مقدمة من الأمانة
1-
طلب مجلس حقوق الإنسان في قراره 9/8 إلى الأمين العام أن يقدم إليه تقريراً سنوياً عن التدابير المتخذة لتنفيذ القرار والعوائق التي تحول دون تنفيذه، بما في ذلك تقديم توصيات لزيادة تحسين فعالية نظام هيئات المعاهدات وتنسيقه وإصلاحه وأن يلتمس آراء الدول والجهات الأخرى صاحبة المصلحة في هذا الصدد.

2-
وطلبت الجمعية العامة في قرارها 68/268 إلى الأمين العام أن يقدم إليها، كل سنتين، تقريراً شاملاً عن حالة نظام هيئات معاهدات حقوق الإنسان والتقدم الذي أحرزته هيئات معاهدات حقوق الإنسان في تحقيق كفاءة وفعالية أكبر في عملها، بما في ذلك عدد التقارير المقدمة والمستعرَضة من جانب كل لجنة من اللجان، والزيارات التي أُجريت حيثما ينطبق ذلك، والرسائل الفردية الواردة والمستعرضة من جانب كل لجنة، وحالة الأعمال المتراكمة، وجهود بناء القدرات والنتائج التي تحققت، فضلاً عن الحالة فيما يتعلق بالتصديقات، وزيادة التقارير وتخصيص الوقت للاجتماعات والمقترحات المتعلقة بالتدابير، بما في ذلك على أساس المعلومات والملاحظات الواردة من الدول الأعضاء، من أجل تعزيز مشاركة جميع الدول الأطراف في الحوار مع هيئات المعاهدات. وسيُقدم التقرير الأول للأمين العام المُعد وفقاً للقرار 68/268 إلى الجمعية العامة عام 2016.
3-
وفي ضوء تداخل الالتزامات الحالية المتعلقة بتقديم التقارير، أُجِّل تقديم تقرير الأمين العام المطلوب إعداده عملاً بقرار مجلس حقوق الإنسان 9/8 وسيُقدم إلى المجلس في دورته التاسعة والعشرين. وطلب الأمين العام إلى الأمانة لفت انتباه المجلس إلى هذه الظروف.
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