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Hola, bienvenidos, mi nombre es Joaquín Maza Martelli. Yo soy el Embajador de El Salvador aquí en Ginebra, y soy el undecimo Presidente del Consejo de los Derechos Humanos.
El Consejo de Derechos Humanos es la única plataforma del sistema de las Naciones Unidas, que reúne a 193 países con el objeto de promover la defensa de los derechos humanos en todo el mundo.
Nos encontramos ahora en la sala número veinte, que es la sala permanente de reuniones del Consejo. 
Aqui tenemos constantemente tres periodos de sesiones, durante un año alrededor de diez semanas de trabajo constructivo cotidiano.
Además de las reuniones ordinarias, tenemos las reuniones extraordinarias que por diferentes motivos y preocupación de la comunidad internacional ante casos conflictivos de derechos humanos se reúne el Consejo periodicamente. 
Los Estados Miembros que en total suman 47 países elegidos por la Asamblea General pueden tomar decisiones por consenso o pueden someter sus decisiones a una votación cuando así se ha requerido.

[bookmark: _GoBack]Más de 100 países han sido miembros del Consejo de Derechos Humanos desde su creación hace diez años. Además, se han producido numerosas resoluciones y declaraciones, un total de 1300 declaraciones o resoluciones hasta la fecha, lo que denota la importancia del trabajo que aquí se realiza.
(Bueno,) los invito a todos a que nos visiten. 
Los derechos humanos son de todos nosotros, son de todo el mundo. 
Sirven para una vida mejor, para que nos garantizen nuestros derechos  pero también nuestras obligaciones. 
Ustedes pueden seguirnos en el 34 periodo de secciones que es que ahora iniciamos en el sitio web de las Naciónes Unidas.
Queremos que los derechos humanos sean participativos y que tengan la atención de todos ustedes. 
Gracias por estar con nosotros y los esperamos aqui, para que los derechos humanos sean realmente una viviencia para la humanidad. 
Muchas gracias mis queridos amigos.
