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Buenos Aires, 
28 de febrero de 2023
Informe temático al Consejo de Derechos Humanos de 2023 sobre la violencia, el maltrato y el abandono de las personas de edad 

Según cifras de la Organización Mundial de la Salud, el 16 por ciento de las personas de 60 años o más son víctimas de malos tratos en el mundo. El más frecuente es el maltrato psicológico; le siguen el abuso financiero, la negligencia, el maltrato físico y, por último, el sexual. Argentina realizó en 2012 la Encuesta Nacional sobre Calidad de Vida de Adultos Mayores (ENCaViAM), primera encuesta nacional sobre la temática. Dicha encuesta se adentra en el desarrollo de las actividades cotidianas, la participación en la vida social y cultural de sus comunidades, el uso del tiempo libre en actividades artísticas, deportivas, comunitarias, etcétera. Uno de los segmentos temáticos novedosos es el que se relaciona con percepciones y valoraciones de la población adulta mayor respecto de situaciones de maltrato, relaciones amorosas y sexualidad en su actual ciclo vital, así como los niveles de satisfacción respecto a su propia vida. Algunos datos obtenidos en esta encuesta son: casi un 9% de la población entrevistada conoce a una persona mayor que ha sido golpeada o agredida por sus familiares. Respecto al trato que se les dispensa a personas de 60 años y más en comparación con las personas más jóvenes, la población entrevistada cree que el ámbito de peor trato son los bancos u oficinas públicas (39%), mientras que, en otros ámbitos, como consultorios médicos, familia o su entorno cercano, estas situaciones de maltrato son señaladas por alrededor de 1 de cada 5 entrevistados de 60 años y más. En cada uno de estos entornos son siempre las mujeres quienes manifiestan en mayor proporción percibir situaciones de maltrato en comparación con sus pares varones. Con relación a los grupos de edad, la percepción de maltrato disminuye a medida que la edad aumenta. Por ejemplo, un 22% de quienes tienen entre 60 y 74 años piensa que la familia o personas cercanas hacen uso de objetos de valor sin su permiso; entre los de 75 años y más, es sólo un 15%. En relación con la violencia hacia las mujeres mayores, según los datos presentados en el “Informe especial: Adultas mayores víctimas de femicidio en Argentina (2017-2019)” derivado del Registro Nacional de Femicidios de la Justicia Argentina (RNFJA), hubo 94 mujeres cis adultas mayores víctimas de femicidio, tanto directo como vinculado, entre 2017 y 2019. Esto equivale a decir que se cometió un femicidio de mujer cis de 60 años o más cada 11,6 días. Este total se compone de 86 víctimas directas de femicidio y 8 víctimas de femicidio vinculado. 

Las políticas públicas orientadas hacia las personas mayores en Argentina se basan en un paradigma que concibe a las personas mayores como sujetos de derecho. Este enfoque apunta a promover los derechos humanos de las personas mayores, incrementando sus niveles de autonomía e independencia para construir una sociedad más inclusiva y equitativa. Desde la DiNaPAM se ha implementado el “Programa de Promoción del Buen Trato hacia las Personas Mayores” que tiene como objetivo promover la cultura del buentrato desde una perspectiva de derechos, mediante acciones de difusión, sensibilización y prevención del abuso y maltrato. La cultura del buentrato es entendida como un conjunto de valores y acciones que, puestos en práctica con los otros, generan un sentimiento de respeto y reconocimiento mutuo. A través de esta, se busca también poder contribuir a la construcción social de una imagen positiva de la vejez y garantizar el goce de los derechos establecidos en la Convención Interamericana sobre la protección de los derechos humanos de las personas mayores. A través de este programa se fomentan acciones que propicien buenos tratos hacia las personas mayores y el empoderamiento en el ejercicio de sus derechos; se brindan capacitaciones acerca de los derechos de las personas, específicamente a profesionales y técnicos que trabajen con esta población; se ejecutan proyectos de sensibilización comunitaria, y se promueve la constitución de redes formales de apoyo para las personas mayores y sus familias, entre otras acciones. En este marco, cada año se lanza la “Campaña Nacional de Buentrato hacia las Personas Mayores” y se ha elaborado una “Guía para Comunicar con Responsabilidad sobre las Personas Mayores” (2014), acciones sobre las que se profundizará en el próximo objetivo.

La “Campaña Nacional de Buentrato hacia las personas mayores”, lanzada desde el año 2012 en todo el país, tiene los siguientes objetivos: 

● Promover la cultura del Buentrato hacia los/las adultos/as mayores, en tanto sujetos de pleno derecho, atendiendo las relaciones interpersonales y los vínculos que mantienen con el entorno físico, social y cultural. 

● Sensibilizar a la sociedad en general y a los medios de comunicación sobre la importancia del Buentrato hacia las personas mayores, brindando información y capacitación acerca de los derechos en la vejez.

● Reconocer a las personas mayores como sujetos activos y con potenciales para desarrollar, empoderando y promocionando sus capacidades materiales y simbólicas. 

● Contribuir a erradicar los prejuicios sociales, mitos, imágenes y palabras que conforman estereotipos negativos sobre las personas mayores, construyendo y promoviendo una imagen positiva de la vejez y el envejecimiento.

Por otro lado, cada 1°de octubre “Día Internacional de las personas mayores” la DiNaPAM realiza acciones y promueve la adopción de iniciativas en todo el país para promover los derechos de las personas mayores.
Además, en 2008 se creó en el ámbito del Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos de la Nación la Oficina de Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Adultas Mayores, la cual promueve políticas, divulga información, capacita y busca generar conciencia sobre la existencia y exigibilidad de los derechos humanos de las personas adultas mayores. En este marco, la Oficina atiende consultas de la población beneficiaria relacionadas con situaciones de abuso y maltrato psicológico y económico, o para asesorar en la resolución del acceso a derechos económicos, sociales y culturales (DESC). Además, en 2011 por decreto de necesidad y urgencia (Decreto N°246/11) fueron fijados topes a los intereses que pueden cobrar las entidades que ofrecen créditos a jubilados y pensionados, con la modalidad del cobro de cuotas mediante el descuento de los haberes. La medida tuvo como objetivo evitar casos de usura y establecer que las mutuales, cooperativas y demás entidades que conceden los créditos no pueden cobrar más de cinco puntos porcentuales que el costo que aplica el Banco Nación por el mismo tipo de financiamiento. Además, dicho decreto permite destinar hasta un 20% del Fondo de Garantía de Sustentabilidad para préstamos a jubilados y pensionados.

Por su parte, el INSSJP-PAMI y la Defensoría del Público de Servicios de Comunicación Audiovisual lanzaron en el 2020 la campaña "No al viejismo" con figuras representativas de la cultura nacional que se comprometieron con esta iniciativa que busca reflexionar sobre los prejuicios y estereotipos que circulan en torno a la vejez y resaltar las contribuciones de las personas mayores a la sociedad. La campaña se extenderá en el tiempo con nuevos spots e instancias de formación para los distintos públicos, con el objeto de incorporar el paradigma de Derechos Humanos en las agendas informativas y educativas. Además, y como parte de la capacitación a periodistas y formadores de opinión, se elaboró una guía con recomendaciones para el tratamiento de la información sobre personas mayores, vejez y envejecimiento.

En tanto, el Instituto Nacional contra la Discriminación, la Xenofobia y el Racismo (INADI) realiza distintas acciones de sensibilización y capacitación para promocionar los derechos de las personas y prevenir la discriminación. El INADI es un organismo descentralizado, creado mediante la Ley 24515 en 1995, que comenzó sus tareas en 1997. Desde de marzo de 2005, por Decreto 184, se ubicó en la órbita del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación. El INADI tiene por objeto elaborar políticas nacionales para combatir toda forma de discriminación, xenofobia y racismo, impulsando y llevando a cabo políticas públicas federales y transversales articuladas con la sociedad civil, y orientadas a lograr una sociedad diversa e igualitaria. Entre sus principales objetivos de trabajo, el INADI actúa como organismo de aplicación de la Ley N°23.592 de Actos Discriminatorios, velando por su cumplimiento y la consecución de sus objetivos, a través del análisis de la realidad nacional en materia de discriminación, xenofobia y racismo y la elaboración de informes y propuestas con respecto a dichos temas. Además, recibe y centraliza denuncias sobre conductas discriminatorias, xenofóbicas o racistas; brinda un servicio de asesoramiento integral y gratuito para personas o grupos discriminados o víctimas de xenofobia o racismo; diseña e impulsa campañas de concientización y sensibilización tendientes a la valorización del pluralismo social y cultural, y a la eliminación de prácticas discriminatorias, xenofóbicas o racistas; participando en la ejecución de esas campañas.

Si bien no existen protecciones jurídicas específicas contra la discriminación por edad, en el marco del INADI funciona una línea de Asistencia a Víctimas de Discriminación, Racismo y Xenofobia (línea 168) para la realización de denuncias y consultas. Asimismo, con respecto al abordaje de esa temática, en octubre del 2021 se dio a conocer el “Protocolo Iberoamericano sobre prevención y abordaje del maltrato, abuso y violencia hacia las personas adultas mayores” elaborado por el Programa iberoamericano de Cooperación sobre la Situación de las Personas Adultas Mayores (PICSAM), la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS) junto a la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). La publicación es resultado del «Seminario Prevención y Abordaje de la violencia, maltrato y abuso a las personas adultas mayores. Prácticas enmarcadas en el buen trato” que se llevó a cabo en 2019 en Cartagena de Indias (Colombia), en el que participaron 14 países. La DiNaPAM junto a otras instituciones nacionales formó parte de la representación de la Argentina en el Seminario, exponiendo sobre maltrato cultural hacia las personas mayores.
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