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Desde américa latina y el caribe.

Lo que mas falta hace, es inversión en todo el ciclo de la gestión de riesgos de desastres. Se invierte en la prevención, con mejoras en infraestructura y capacitación a la población, sin embargo, la inversión con perspectiva inclusiva desde los estados es muy escasa o casi nula. En su mayoría, la financiación viene de donantes que invierten en proyectos El problema es que ese esfuerzo desde la sociedad civil no impacta en la definición de políticas públicas por no contar con fondos del propio estado.
Si bien es cierto, hay avances y particularmente en la perspectiva de que ese riesgo de desastres sea inclusivo. Pero que el proceso es demasiado lento. A pesar de que hay grandes esfuerzos. Se necesita concientizar más, sumar a más sectores de las comunidades”. 
Aquí se plantea la siguiente pregunta. 
¿por qué la inversión se queda  en el debe? y que lo que más se ha desarrollado es la comprensión del riesgo de desastres, se entiende que la mayor comprensión del riesgo de desastres se ve influido por la coincidencia de agendas con procesos como los de cambio climático o de objetivos de desarrollo.
Al desarrollar bajo el paraguas del cambio climático la comprensión de la adaptación, se está hablando de gestión y reducción de riesgos. Por tanto, los esfuerzos internacionales y variados instrumentos influyen en la comprensión de riesgos.
Pero la mejora en la comprensión del riesgo no se refleja en mayor inversión en la reducción, puesto que aún no ha calado en las decisiones de los gobiernos que aún invierten más en la preparación y en la respuesta ante los desastres en detrimento de lo que supone la reducción del riesgo de desastres. Se invierte en aquello más tangible y urgente ante la confirmación de un desastre, pero no en la reducción de riesgos que es más general y menos evidente. Muchas veces, la inversión del riesgo es la más rezagada, cuando hay presupuestos disponibles, muchas veces no se cuenta con los datos que argumenten dónde enfocar la actuación o los indicadores para medir los impactos.  En el caso de poblaciones con mayor vulnerabilidad, si bien se está involucrando más y se está considerando más la situación de las personas con discapacidad, población indígena, personas mayores, entre otros, aún no se cuenta con información desagregada que permita orientar las políticas de reducción de riesgos. se necesitan datos claros sobre la población con discapacidad que habita los lugares de riesgo” y que la inversión o gestión de datos, también debe salir de las mismas entidades encargadas de la gestión de riesgo en los países.

En américa latina, existen iniciativas, pero no son suficientes.  Pues en el tema de discapacidad, queda muchas veces en bajo nivel, entre las prioridades que se establecen como temas importantes de gobierno.
Claramente, la tarea de incidencia es una tarea muy relevante.
Con avances. Pero la falta de “Información” desagregada que nos permita dar seguimiento al impacto diferencial en las personas con discapacidad que habitualmente son las que más mueren y más afectadas se ven ante los desastres siendo los más vulnerables dentro de los grupos vulnerables. En la medida que tengamos esos datos tendremos mayor capacidad para identificar mejoras en la prevención y mejoras en la atención a personas con y sin discapacidad. 

La falta de accesibilidad.
Con gran preocupación con respecto a las “infraestructuras inaccesibles”, la falta de accesibilidad, la Comunicación no accesible, la falta de protocolos inclusivos, la falta de planes o políticas, la falta de seguimiento de los proyectos y resultados. 
todavía hay tecnología y aplicaciones inaccesibles, llama la atención de la falta de uso de la tecnología. se pretende trabajar en la gestión de riesgos con un enfoque inclusivo, sin embargo de nada serviría, si no se considera la cadena de accesibilidad  y los ajustes razonables. Para que de esta manera, las personas con discapacidad tengan real participación significativa en todas las faces de la gestión de riesgos de desastres. Esto quiere decir, que las personas con discapacidad desde sus capacidades, pueden asumir roles. es muy importante el fortalecimiento de las capacidades de toda la comunidad. debiendo ser de forma inclusiva para que todas las personas puedan participar, empoderarse y desarrollar resiliencia comunitaria”
para ampliar el concepto de la necesidad del desarrollo de capacidades, falta mas estrategia, para promover con mas énfasis el enfoque inclusivo, participativo, de las múltiples partes y de toda la  sociedad.
Se dice mucho de la frase “el no dejar a nadie atrás”
Para que se cumpla, se debe “respetar el derecho de consulta. Esto refiere,  del derecho a la consulta con las personas con discapacidad. Afirmando que es fundamental ya que la perspectiva de las personas con  discapacidad,  debe ser recogida mediante sus propuestas y alternativas de solución. Promoviendo la “participación plena. Compartiendo buenas prácticas,  para aplicar estrategias efectivas de participación y acción con las personas con discapacidad. además, si se habla de “accesibilidad en la infraestructura física” y el desarrollo de la accesibilidad universal, es necesario generar comunicación accesible en formatos ajustados a la diversidad de condiciones propia de la discapacidad.


es importante tener en cuenta la accesibilidad universal, porque desde allí se desglosan las estrategias de diseño universal, la accesibilidad y los ajustes razonables o apoyos que pueden requerir las personas para participar en los diversos espacios. Esto describe que para garantizar que las organizaciones de personas con discapacidad, en tanto partes interesadas, formen parte de los esfuerzos compartidos hacia la reducción de riesgos. siendo prioritaria la accesibilidad universal de forma transversal, es decir no solo en los espacios físicos, pues también, en la comunicación, en la información que se brinde para que pueda ser recibida por todas las personas y de esta forma eliminar barreras que impiden una plena participación de los grupos en situación de mayor riesgo.

Las personas con discapacidad, deben asumir roles protagónicos en la GRD. teniendo que  fortalecer sus capacidades y con dichas capacidades ser considerados como protagonistas y no como beneficiarios de acciones asistencialistas. Que no sean Protagonistas no solo en la atención de emergencia o la recuperación post desastre, debiendo ser  en todo el ciclo de la toma de decisiones y para ello deben formarse en estos temas.
No podemos olvidar, que para el aprendizaje conjunto entre actores hacia una gestión más inclusiva del riesgo, los actores de RRD tienen que aprender más sobre discapacidad, y los actores de discapacidad aprender más sobre RRD.
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