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CONTRIBUCION ESCRITA CON ENFOQUE REGIONAL DE LA RED LATINOAMERICANA DE ASOCIACIONES DE SOBREVIVIENTES DE MINAS ANTIPERSONAL, RESTOS EXPLOSIVOS DE GUERRA Y OTRAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD (RED-LAT) SOBRE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD EN SITUACIONES DE RIESGO Y EMERGENCIAS HUMANITARIAS.

INTRODUCCION

[bookmark: _Hlk127314439]Respondiendo al llamado a participar del Dia de debate general y convocatoria de comunicaciones escritas sobre el articulo 11 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD) realizado por el Comité sobre los derechos de las Personas con Discapacidad, es que la RED-LAT hace entrega de este documento basado principalmente en el estudio “Aportes de la Red Latinoamericana de Asociaciones de Sobrevivientes de Minas Antipersonal, Restos Explosivos de Guerra y otras Personas con Discapacidad (RED-LAT) a la reducción de la violencia armada en la región de América Latina” el cual recoge los planteamientos centrales y la experiencia de las Asociaciones que la componen, y es el resultado del trabajo de personas con discapacidad y en específico el de los sobrevivientes de minas antipersona, restos explosivos de guerra y munición sin estallar en la búsqueda del desarrollo de los derechos humanos 
Esta contribución abarca temas como la violencia armada, factores económicos y salud desde la mirada de la RED-LAT; así como también tareas a realizar por las asociaciones que la componen y recomendaciones para los estados parte de la CDPD.






CONVENCION SOBRE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Articulo 11
Situaciones de riesgo y emergencias humanitarias
“Los Estados Partes adoptarán, en virtud de las responsabilidades que les corresponden con arreglo al derecho internacional, y en concreto el derecho internacional humanitario y el derecho internacional de los derechos humanos, todas las medidas necesarias para garantizar la seguridad y la protección de las personas con discapacidad en situaciones de riesgo, incluidas situaciones de conflicto armado, emergencias humanitarias y desastres naturales”.
Contribución de la RED-LAT para el debate
En relación al artículo 11 de la CDPD La RED-LAT identifica como un riesgo permanente generador de muerte y discapacidad a la violencia y en particular a la violencia armada presente en Latinoamérica.
[bookmark: _Hlk127112507]El año 2020 la RED-LAT lleva a cabo el estudio sobre “Aportes de la Red Latinoamericana de Asociaciones de Sobrevivientes de Minas Antipersonal, Restos Explosivos de Guerra y otras Personas con Discapacidad (RED-LAT) a la reducción de la violencia armada en la región de América Latina “el cual implicó un esfuerzo por entender cuál es la razón de las guerras, las violencias y los conflictos armados en nuestra región.
A través de él podemos comprender que las posibilidades de reducción de la violencia en Latinoamérica y el mundo, están estrechamente relacionadas con la expansión y acogida alcanzadas por el Derecho Internacional de los Derechos Humanos (DIDH) y del Derecho Internacional Humanitario (DIH).
Los alcances de este estudio brindan un panorama sobre la percepción de los integrantes de la RED-LAT, desde su experiencia situada sobre algunas causas fundamentales y próximas 


de los conflictos armados (internos o entre países) y de las transformaciones que han sufrido las violencias armadas en sus respectivos países.
Violencia armada en Latinoamérica
Según la OPS, en 2013, 1,5 millones de personas morían cada año, y muchas más padecen lesiones no mortales y secuelas crónicas sin lesiones físicas como resultado de los intentos de suicidio, la violencia interpersonal (violencia juvenil, violencia en la pareja, maltrato de menores y ancianos y violencia sexual) y la violencia colectiva (guerras y otras formas de conflictos armados). En conjunto, la violencia es una de las principales causas de muerte en todo el mundo en la población de 15 a 44 años.
Paradójicamente -según Amnistía Internacional-, el comercio de armas en el mundo amasa unos 100.000 millones de dólares, entre las que se cuentan armas para las fuerzas de orden, material de defensa y armas deportivas. Este comercio es controlado justamente por los cinco países permanentes que conforman el Consejo de Seguridad, que tienen una participación del 70% de este mercado. Amnistía Internacional sostiene que este comercio trae consecuencias bastante perniciosas; como es la muerte todos los años de más de 508 mil personas, la mayoría en contextos no pertenecientes a un conflicto armado.
La violencia urbana se ha convertido en el problema más acuciante de la región (PNUD, 2013: 15-23). Las armas de fuego juegan un papel preponderante en estas olas de violencia, no sólo son el arma homicida preferida, sino que su uso para cometer homicidios, es más frecuente que en el resto del mundo (Gilgen, 2012; UNODC, 2011: 39-45). Salvo en el caso colombiano en la actualidad no hay conflictos armados interestatales ni guerras internas, así que la “nueva violencia” latinoamericana es civil y perpetrada entre ciudadanos (Koonings y Kruijt, 2004:  8-10). Resulta de pandillas, narcotráfico y grupos criminales organizados, conflictos por derechos de propiedad y tierra, violencia doméstica, crimen urbano y violencia interpersonal, en general (Lagos y Dammert, 2012; OAS, 2012; PNUD, 2013). Sin embargo, hay que tener presentes los análisis de las causas subyacentes a los 

altos niveles de criminalidad y violencia en la región, incluyendo desigualdad económica, la pobreza y marginalización.
El fenómeno complejo de la violencia armada en Latinoamérica no incluye solamente el comercio, circulación, robo, desvió y utilización licita o ilícita  de distintos tipos de armas en los conflictos armados internacionales o intranacionales , pues estas violencias y conflictos se organizan en la región alrededor de cuerpos armados , entre otros, fuerza militares, organizaciones ilegales como  guerrillas, paramilitares, narco-paramilitares, como también grupos dilectivos  organizados, siendo común que tienen lazos de identificación con ideales, intereses o motivaciones, personales y/o grupos tras fines de poder, control o dominio poblacional, territorial o militar y que además persiguen utilidades económicas y ventajas políticas, en general estos grupos armados funcionan mediante estructuras jerárquicas autoritarias.
Actualmente suceden alrededor de 400 homicidios por día, unos 140.000 al año. Aunque esta tendencia no aplica a todos los países, se trata de un fenómeno particular de Latinoamérica, ya que en las demás regiones del mundo los homicidios vienen descendiendo gradualmente desde hace décadas.
Aunque la magnitud de la violencia homicida de América Latina se destaca a nivel global, y es sobre estos hechos que existen mejores datos, y más comparables, la violencia latinoamericana es heterogénea. Abarca fenómenos como los conflictos armados que han azotado a países como Colombia, El Salvador, Guatemala y Perú; las guerras entre carteles de las drogas ilícitas en la región Andina y en Centroamérica; otras manifestaciones de crimen organizado y violencia organizada que se expanden por toda la región; la delincuencia común, la violencia sexual, la violencia intrafamiliar, pandillas, desapariciones, la justicia por mano propia, la represión de líderes de Derechos Humanos y los conflictos ambientales. Cada uno de estos fenómenos ha dejado huellas materiales, emocionales e institucionales que han sido estudiadas por los autores que contribuyen a este número.


La inseguridad ciudadana y la violencia sigue siendo unas de las principales preocupaciones en américa latina los hombres, mujeres, niños y jóvenes son las principales víctimas de la violencia. y presentan tasas de homicidio que superan ampliamente el promedio global y son consideradas como epidémicas por la Organización Mundial de la Salud. Las armas de fuego son fundamentales en estas dinámicas. No solo porque son el instrumento favorito para cometer asesinatos, sino porque se las usan en América Latina para ese fin con mayor frecuencia que en cualquier otra región del mundo.
Asimismo, la proliferación y el uso de armas de fuego entre civiles están cambiando la naturaleza de la violencia misma en la región. Si tradicionalmente esa violencia se daba predominantemente para defender o desafiar el poder estatal, actualmente es mayormente perpetrada entre ciudadanos. Se trate de violencia doméstica o de género, de crimen organizado o interpersonal, la proliferación de armas de fuego entre civiles favorece manifestaciones de violencia más plurales y heterogéneas que convierten a la seguridad pública en el problema más acuciante de América Latina.
Factores económicos: pobreza, desempleo, acceso a recursos económicos. 
Las vulnerabilidades económicas y sociales son el reflejo de la creciente incapacidad de los sistemas de producción, comercio y finanzas para solucionar los problemas que afectan a las personas en forma más inmediata, fundamentalmente la pobreza, la distribución del ingreso y en forma creciente el desempleo. (Fuentes & Rojas Aravena,2005: 99).
En términos de seguridad humana, la respuesta ante la situación anterior se da en términos de reiterar el principio de “crecimiento con equidad”, e incorporar el de “crisis con seguridad”, lo que se traduce en términos de la necesidad de “generar y estimular la creación de mecanismos que protejan a las personas en situaciones adversas de peligros, inflación, desempleo y crisis fiscales” (Fuentes & Rojas Aravena, 2005: 99)
En el caso de América Latina se destacan varios fenómenos relacionados como son: bajas tasas de crecimiento, mayor vulnerabilidad frente a las turbulencias de la economía internacional, e incremento de la deuda externa y altas tasas de desempleo, lo que se traduce en incertidumbre económica, aumento en los niveles de pobreza, estancamiento en materia de marginalidad social, aumento en la brecha entre ricos y pobres, y bajos niveles de gasto en materia social en algunos países. (Fuentes & Rojas Aravena, 2005: 99)
“La persistencia de altos niveles de pobreza en la región, unida a la debilidad de las instituciones democráticas, afecta seriamente la integración social de sectores tradicionalmente excluidos y que sufren de graves discriminaciones.  Los sectores particularmente vulnerables en América Latina corresponden a los grupos étnicos y a los inmigrantes. La potenciación de esos sectores es fundamental pues son los que sufren de manera más intensa las inseguridades en los ámbitos económicos, sociales e inclusive culturales”.
Estas desigualdades económicas unidas a los altos niveles de corrupción son las que han provocado en gran parte los estallidos sociales en Chile, Ecuador, Colombia y recientemente en Perú y que han tenido como respuesta una fuerte represión estatal originando muerte y discapacidad en todos aquellos involucrados en estos hechos.
Factor salud
[bookmark: _Hlk127115540]Por otro lado, el resultado de la violencia incide especialmente entre otros en el tema de la salud, un término muy amplio ya que en estos casos no solo se refiere a lo físico, sino también a lo emocional y mental.
Considerando lo anterior hablaremos de las entidades que trabajan el área de salud y la responsabilidad que estas tienen con los individuos que poseen alguna clase de discapacidad; haciendo énfasis en el análisis por parte del personal que atiende personas en esta situación y que estas aporten visualizando las dificultades y necesidades que ellos mismos poseen, con la finalidad de poder hallar una mejor gestión de destinación de recursos para solventar, adecuar y mejorar la atención; además de la adecuación de hospitales, sedes y acceso para las personas en condición  de discapacidad  y sobrevivientes. 

Sin olvidar también la importancia de incidir en la capacitación y sensibilización del personal de atención, ya que en ocasiones el personal desconoce o no es sensible a la situación de una persona en situación de discapacidad. Con esto nos referimos por ejemplo a la hora de requerir alguna clase de servicio como la asignación de citas, atención a usuarios, adecuación de los espacios de espera y otras barreras.  
Otro de los escenarios es el de participación deportiva, ya que en ocasiones la entidades públicas y privadas no poseen la suficiente visión para analizar y valorar el desarrollo mental, físico y personal de cada uno de las personas con limitación física; el mayor énfasis es en las entidades del gobierno ya que en su mayoría no hay asignación presupuestaria para actividades deportivas. Lastimosamente en algunos países, ciudades y departamentos se ve el poco apoyo a eventos culturales y físicos que contribuyan al desarrollo y fortalecimiento mental de los sobrevivientes y de las personas con discapacidad. 
Referente a los insumos desgraciadamente algunas entidades prestadoras de servicios de salud no cuentan o no cubren los medicamentos e implementos que en ocasiones requieren las personas con discapacidad, en muchos de los casos se debe acudir a solicitarlos a otros países debido a que no se cuenta con estos, hablamos de materiales quirúrgicos para algunos sobrevivientes sobre todo los que necesitan reconstrucciones en heridas o fracturas graves en algunos de sus miembros. Algo que también se debe tener en cuenta es los altos costos y la falta de personal en las regiones más remotas, en ocasiones no se cuenta con el personal calificado y en cuanto al transporte es difícil y no tiene la adecuación necesaria para el traslado del paciente, situación por la cual algunos de ellos pierden la vida al momento de ser evacuados. 
Tareas de RED-LAT

Es por estos hechos de violencia armada que la RED se ha propuesto a:
▪ Coadyuvar en la difusión de las leyes de inclusión y en el reconocimiento de las Personas con Discapacidad.

▪ Ayudar a organizar el sector de las Personas con Discapacidad como parte de la agenda de incidencia de la Red.  Exigir ante los Estados su responsabilidad con los sobrevivientes de MAP, TE, MSE y REG y sus familias.
▪ Continuar exigiendo que los Estados respondan por las funciones esenciales de la salud pública, la educación, el empleo y el bienestar social a nivel de la población y centrados en las necesidades fundamentales de las personas, debido a las barreras para acceder a un seguro médico, la atención médica, los servicios de rehabilitación física, el apoyo psicológico, los servicios de salud sexual y reproductiva, las ayudas técnicas, la inclusión económica y socio-educativa, la asistencia humanitaria, la compensación y las reparaciones a que tienen derecho las víctimas, sobrevivientes y personas con discapacidad, que sobre todo siguen siendo inaccesibles para los sectores sociales más pobres o vulnerables que viven en las zonas afectadas por conflictos armados o por violencias armadas promovidas por violencias y crímenes de Estado, abusos de la fuerza por parte de las Fuerzas Armadas, organizaciones insurgentes o ejércitos paramilitares, el crimen organizado transnacional y la delincuencia organizada.

Recomendaciones para los Estados

▪ De otra parte, la Red debe plantear ante los Estados:
· La necesidad urgente de promover el no uso, producción y venta de armas de fuego.
· Así como también el no uso, producción y venta de todo tipo de artefactos explosivos y de efecto indiscriminado.
· La promoción de la accesibilidad integral como elemento fundamental para la plena inclusión social de las personas con discapacidad alrededor del 

acceso a las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC), tales como productos, servicios, páginas web y contenidos, así como la formación

para su uso y apropiación. Sin relegar el nexo entre ayudas técnicas y tecnológicas, esenciales para que las personas con discapacidad se puedan beneficiar de sus posibilidades y ventajas educativas, laborales, comunitarias y de salud.
· La inclusión económica y social de las personas con discapacidad a través de un trabajo sin discriminación y con un salario acorde con las leyes laborales de cada país, asistida de un seguro social y de salud eficientes que les permita con el tiempo acceder a una pensión de jubilación digna como toda persona lo merece. 

Para finalizar queremos compartir con ustedes el siguiente enlace:
https://acrobat.adobe.com/link/review?uri=urn:aaid:scds:US:7c0117d4-c39b-3268-bc24-c852aeeb1835  “Aportes de la Red Latinoamericana de Asociaciones de Sobrevivientes de Minas Antipersonal, Restos Explosivos de Guerra y otras Personas con Discapacidad (RED-LAT) a la reducción de la violencia armada en la región de América Latina”





Email: redsobrevivienteslat@gmail.com    Twitter: @Redsobrevivelat             Facebook: Red Latinoamericana de Sobrevivientes de Map, Reg y Pcd
image1.png
\!/,

RED-LAT

Red Latinoamericana de Asociaciones
de Sobrevivientes de Minas Antipersonal,
Restos explosivos de Guerra y otras
Personas con Discapacidad





