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  DOMAINES DE COMPETENCES

· Genre et droits de la femme

· Droits humains fondamentaux

· Rédaction des instruments juridiques

· Etudes et analyses juridiques

· Interprétation des actes juridiques

· Consultance  genre et conseil juridique

· Analyse institutionnelle

DIPLOMES

2006 : Diplôme Supérieur en administration publique (Cycle III de l’ENA) Lomé Togo,
1994 : Maîtrise es sciences juridiques, Université du Bénin, Lomé TOGO 

1992 : Licence es sciences juridiques, Université du Bénin,  Lomé TOGO 

1987 : Baccalauréat : Philo - Lettres A4, Sokodé  TOGO,
FORMATIONS/SEMINAIRES/CONFERENCES
2007 à ce jour : Formatrice en genre et instruments juridiques
Mars 2019 : participation  à la 63ème Session de la Commission de la condition de la femme, siège des Nations Unies, New- York ;

Décembre 2019 : participation à la réunion des pays qui  ont développé des plans d’action nationaux  pour  la mise en œuvre  de la Résolution 1325 et suivantes des Nations Unies; Dakar, Sénégal, 
Avril 2018 : participation à l’évènement de haut niveau sur les Femmes, violence, et terrorisme en Afrique de l’Ouest et au Sahel, Dakar (Sénégal) ;

 
Mars 2018 : participation à la réunion de haut niveau des pays qui  ont développé des plans d’action nationaux  pour  la mise en œuvre  de la Résolution 1325 et suivantes des Nations Unies; Addis- Abeba, en Ethiopie ;
Décembre 2017 : participation à la réunion annuelle du Groupe de Travail Femmes, Jeunes et Paix de l’Afrique de l’Ouest et du Sahel, Dakar (Sénégal);

   Juillet 2017 : participation  au deuxième Forum politique de haut niveau pour le développement durable (FPHN) : siège des Nations Unies, New York ;

Octobre – Novembre 2016 : Membre de la délégation pour la présentation du rapport du Togo sur l’Examen Périodique Universel (EPU) Suisse(Genève) ;
Aout 2016 : Voyage d’étude sur la prise en compte du genre dans la budgétisation : Kigali, (Rwanda) ;

juillet 2016 : participation à la réunion du bureau du Comité Technique Spécialisé (CTS) sur le genre et l’autonomisation des femmes et au  panel de haut niveau de l’UA sur l’égalité des sexes et l’autonomisation  de la femme en prélude au 27e  Sommet des Chefs d’Etat et de Gouvernement de l’Union  africaine : Kigali au Rwanda ;
Juin 2016 : participation à l’atelier sur les techniques et directives de rédaction des rapports sur le protocole de Maputo Abidjan, Côte d’Ivoire ;

Mars 2016 : Membre de la délégation togolaise à la 60ème Session de la Commission de la condition de la femme siège des Nations Unies, New- York ;

Janvier 2016 : participation à :

-  la réunion du Comité Technique Spécialisé(CTS) sur l’égalité entre les hommes et les femmes et l’autonomisation des femmes, la 8ème conférence pré- sommet de l’Union Africaine sur le genre relative à 2016, année africaine sur les droits de l’homme en Afrique avec un accent particulier sur les droits de la femme ;

-  la réunion ministérielle consultative africaine préalable à la 60ème session de la 

Commission de la condition de la femme ;

Mars 2015 : Membre de la délégation togolaise à la 59ème Session de la Commission de la condition de la femme, siège des Nations Unies, New- York ;

 décembre 2014, participation à la réunion annuelle du Groupe de travail « Genre, paix et Sécurité en Afrique de l’ouest » (GPS- AO)  et à la Journée Portes Ouvertes sur les Résolutions 1325, 1820 et suivantes des Nations Unies Dakar, Sénégal,
Novembre 2014 : participation à la 9ème conférence régionale africaine sur les femmes (Beijing+20) : Addis-Abeba, Éthiopie,
Avril 2014 :participation à la conférence régionale de partage d’expérience sur la mise en œuvre des plans d’actions nationaux sur la résolution 1325 du conseil de sécurité des nations Unies, Lagos, au Nigéria,
Avril 2013 : Participation à l’atelier sous- régional de renforcement des capacités en Networking, planification stratégique et formulation d’un programme conjoint « genre, Paix et Sécurité en Afrique de l’ouest » : Dakar (Sénégal);
Octobre 2012 : Participation à la 53ème session du Comité sur l’Elimination de toutes les formes de Discrimination à l’Egard des Femmes (point focal de l’élaboration des 6ème et 7ème  rapports périodiques du gouvernement togolais sur la mise en œuvre de la Convention sur l’Elimination de toutes les formes de Discrimination à l’Egard des femmes (CEDEF) et autres instruments juridiques de protection et de promotion des droits de la femme et du genre et membre de la délégation togolaise pour la Présentation desdits rapports);
Septembre 2012 : Co- animation de l’atelier de formation des membres des cellules focales genre des ministères sur l’intégration du genre dans les politiques, programmes et projets sectoriels des départements ministériels;

 Juillet 2012 : Participation à l’atelier sur le réseau électronique à l’intention des équipes nationales des mécanismes nationaux de promotion de l’égalité des sexes et des correspondants de l’observatoire africain pour les droits de la femme ; Addis- Abeba, en Ethiopie (point focal national du réseau) ;

Janvier 2012 : Participation à la 59ème session du Comité des Droits de l’Enfant (membre de la délégation togolaise pour la Présentation des 3ème et 4ème  rapports périodiques du gouvernement togolais sur la mise en œuvre de la CDE et le rapport initial sur la mise en œuvre du protocole facultatif à la CDE relatif à la vente, prostitution et pornographie mettant en scène des enfants ;
Avril 2012 : Participation à l’atelier de Formation de formateurs sur l’application du Cadre Multisectoriel pour la mise en œuvre du protocole relatif aux droits des femmes en Afrique ;   Nairobi au Kenya ;
Novembre -  Décembre 2011 : Participation au programme de formation « Académie Genre » ; Turin en Italie ; 

Octobre-Novembre 2011 : Participation à la 50ème session de la Commission Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples (membre de la délégation togolaise pour la Présentation des 3ème, 4ème et 5ème rapports périodiques du gouvernement togolais sur la Charte Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples ; Banjul, Gambie ;
Décembre 2010 : participation à la 3ème conférence ministérielle sur  le rôle des femmes dans le développement des Etats membres de l’OCI ; Téhéran, Iran ;
Juillet 2010 : participation à la Première conférence régionale de la Commission Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples sur « le rôle de la Commission Africaine dans la promotion et la protection des droits de la femme » ; Bamako, Mali ;
Mars 2010 : participation à la Réunion du Comité Consultatif du Centre de la CEDEAO pour le développement du Genre(CCDG) ; Dakar, Sénégal ;
Juillet 2009 : participation à la réunion des parties prenantes sur la transposition en droit interne et l’application du protocole à la Charte Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples relatif aux droits des Femmes en Afrique ; Kigali, Rwanda ;
Mai 2009 : participation à la réunion sur les pratiques et interventions dans le domaine du genre, Dakar, Sénégal ;
Mars 2009 : participation à l’Atelier de Restitution de l’Etude sur l’Identification des Dispositions Sexo-spécifiques Discriminatoires et des Ecarts en matière d’Egalité des Sexes dans les Législations nationales des Etats membres de la CEDEAO ; Banjul, en Gambie ;
Décembre 2008 : Expert à la réunion d’adoption de la politique genre de l’Union Africaine ; Maseru, LESOTHO ;
Septembre – Octobre 2008 : Formation sur le concept genre, planification et budgétisation selon le genre ; Lomé ; Togo ;

Mai 2008 : Participation à la 3è rencontre des femmes d’Afrique et d’Espagne, Niamey, NIGER ;
Février – Mars 2008 : Participation à la 52è session de la Commission de la condition de la femme des Nations Unies ; New York, USA ;

Décembre 2007 :   Formation sur la Prise de Décisions Economiques soucieuses des Besoins Spécifiques des Femmes et des Hommes en Afrique (UA) : Addis-Abeba, ETHIOPIE ;

Septembre 2007 : Politique et Système de Gestion du Genre de la CEDEAO (CEDEAO) : Lomé- TOGO ;

Septembre 2007 : formation sur le « GENRE ET DEVELOPPEMENT » à l’intention des Décideurs et Concepteurs des politiques et programmes de développement (UEMOA) : Lomé- TOGO ;

TRAVAUX DE RECHERCHE ET PUBLICATIONS

1- Administrations publiques africaines et développement : cas du Togo ; mémoire pour l’obtention du diplôme du cycle III option administration publique de l’ENA, novembre 2006 ;

2- Les différents types de filiations et leurs implications sur la succession. Article publié dans TOGO - PRESSE du 15 juin 2000 (Journal quotidien du Gouvernement Togolais) ;

3- Beijing plus cinq(05) : «  Les femmes en l’an 2000 : égalité entre les sexes, développement et paix pour le 21ème siècle » Article publié dans TOGO - PRESSE du 15 juin 2000 (Journal quotidien du Gouvernement) ;

4- A l’heure de la mondialisation : Repenser le Développement social. Article publié dans TOGO - PRESSE du 10 juillet 2000 (Journal quotidien du Gouvernement Togolais) ;

5- Lumière sur les programmes de développement social, la promotion et la protection de la femme et de l’enfance au Togo. Document produit dans le cadre des échanges entre les femmes chinoises et celles du Togo. Septembre 2000.

EXPERIENCES PROFESSIONNELLES

2007 à nos jours : Directrice du Genre et des droits de la femme ;

2004 – 2006 : Elève stagiaire à l’ENA, Cycle III, Option Administration publique ;

2002 – 2004 : Conseiller Juridique du Ministre de la Communication et de la Formation Civique ;

2000 – 2002 : Conseiller Technique du Ministre des Affaires Sociales, de la Promotion de la Femme et de la Protection de l’Enfance ;

1993 – 1999 : Chargé d’études au Cabinet du Ministre de la Communication et de la Formation Civique ;
AUTRES RESPONSABILITES PROFESSIONNELLES
Présidente du Comité « Liberté Economique » de la Cellule Millénium Challenge Account- Togo(MCA) ;

Présidente du Groupe de travail, Femmes, jeunes, Paix et Sécurité en Afrique de l’Ouest et au Sahel section Togo ;
Présidente  de la Stratégie Nationale d’Engagement(SNE) sur le droit foncier ;

Membre de la Commission interministérielle de rédaction des rapports initiaux et périodiques.
VIE ASSOCIATIVE

Membre du bureau de l’Association «Engagement Citoyen pour un Développement Durable(EC2D) ;

Chargée de Programme Femme, Genre et Développement de l’ONG  « Observatoire Togolais de la Décentralisation  et de la Gouvernance à la Base » (OTD-GB) ;

Membre de l’Association « Amis de la Diffusion du Droit » (ADD). Association de droit togolais créée en 1999 et spécialisée dans la promotion des droits humains et de la conscience civique.

AUTRES

Langues : Français, Anglais, Kabyè, Mina, Tem ;

Loisirs :    Lecture, voyage, sport
                                         Lomé, Février  2021
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