
Con relación al “Proyecto de Observación General N° 6 sobre la convergencia entre la Convención Internacional para la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migrantes y sus Familias y el Pacto Mundial para la Migración Segura, Ordenada y Regular”, se transmiten los comentarios del Estado peruano:

Introducción
En el cuarto párrafo, colocar completo el significado de “PO 7” –  
Origen y antecedentes históricos de la adopción de la Convención y del Pacto Mundial
En el segundo párrafo, colocar completo el significado de “ONU” –  
Contexto actual de la aplicación de la Convención y del Pacto Mundial
En el tercer párrafo, colocar completo el significado de “ODS” –  
Convergencia de la Convención y el Pacto Mundial en cuanto a los principios de derechos humanos
En los párrafos de “Trabajo decente y no discriminación”, considerar los Objetivos 6 y 17, así como el número de párrafo que señala los principios del Pacto Mundial –   .
En el párrafo de “Reunificación familiar”, colocar que “este tema también se encuentra en el Objetivo 16 (c) del Pacto Mundial.” -   .
En el párrafo de “Protección de las categorías vulnerables de migrantes/tratamiento humano”, colocar completo el significado de “OACDH” -   .
En el párrafo de “permisos de residencia” corregir la palabra “prevé” y añadir “El Pacto no sólo se enfoca en la confiscación y/o destrucción de documentos de identidad, sino también en la identidad jurídica y documentación adecuada (Objetivo 4), aspecto importante para la regularización y el acceso a trabajo en los países de acogida.” -   .
En el párrafo de “Acceso a un recurso efectivo”, colocar que “el artículo 83 también hace mención a la reparación efectiva de la violación recibida.” -   .
En el párrafo de “Reintegración”, se sugiere colocar coma después de “basa” -   .
Convergencia de la Convención y el Pacto Mundial en cuanto a los principios de derechos humanos
En el cuarto párrafo, añadir que “Estado de Derecho y garantías procesales también se encuentran como parte de los principios del Pacto.” -   .
Llenar las lagunas jurídicas y de derechos humanos del Pacto Mundial mediante una interpretación concomitante de la Convención y el Pacto Mundial
En el segundo párrafo, añadir que “El trabajo temporal y los permisos de trabajo temporales se menciona en el Pacto Mundial, en los Objetivos 5 (d) y (g).” -   .
Impacto de la pandemia del COVID-19 en los derechos humanos de los migrantes
En el segundo párrafo, colocar “que los expone” en vez de “lo que expone” -   .
Conclusiones
En el tercer párrafo se debe corregir la repetición de “Convención” y colocar “El Pacto Mundial propone una serie de herramientas para la aplicación de la Convención, es decir, medidas y acciones que pueden contribuir a la operatividad de las disposiciones de la misma y ampliar la interpretación de ciertos derechos y normas mínimas establecidas por ella.” –  
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