
Marcos de violencia sin un sistema de apoyo tarde o temprano derivarán en crisis de salud, mental/emocional, física y/o de consumos problemáticos. Si se quiere fomentar la salud mental y fortaleza para superar situaciones y estados adversos se necesita ESPACIOS DE APOYO DE PARES y herramientas desde el conocimiento asi como espacios físicos donde una persona pueda alejarse de las violencias cuando lo perciba necesario.
Observaciones a la conceptualización sobre espacios de asistencia a la salud psico-emocional o mental:

Es imperativo cuestionar los marcos existentes, incluyendo, no solamente los problemas con las instituciones asilares sino también poner en cuestión y considerar los limites a la validez de los llamados especialistas de formación académica en tratamientos de salud mental, las profesiones psi.

Ser objeto de experimentación de médicos psiquiatras. Se sabe que los psicofarmacos no solo no curan sino que en el mediano y largo plazo causan daños irreversibles, así como generan dependencia o adicción comparable a narcóticos. En la medicina psiquiátrica el paciente es la persona transformada en cosa donde probar fármacos cual campo de concentración.

En el caso de los llamados tratamientos de psicoterapia, que también pueden ser descriptos como ser sujeto de estudio del profesional psicólogo/a, abundan experiencias donde las personas interrumpen la terapia ya que está no sirve y/o el profesional se maneja de forma no ética.

El foco de los tratamientos por parte de profesionales debe pasar a ser una opción entre otras, primando las opciones sociales entre pares y dejar de ser fuente principal de asistencia al padecimiento. Estos espacios cuyos casos donde son inefectivos como mínimo y también nocivos, cuyas falencias y violencias pasan desapercibidas, que han sido centrales deben dejar de ocupar esa centralidad en la asistencia en la salud psico emocional en la salud de las personas. Han de darse lugar y fomentar otros, pensados usando los mismos  parámetros hayan funcionado en diversas situaciones, ámbitos y etapas de la vida, conocimiento que la experiencia misma de la vida trae.
OBSERVACIONES a los lineamientos
Para agregar un punto nuevo sobre Prevención;
o sino a Apoyo basado en la comunidad a partir del punto 21, así como Asignación de fondos y recursos
Mecanismos de prevención:
Fomentar sistemas de apoyos de pares en todas las etapas tanto posterior a una crisis como durante y previo a la misma. Los problemas de salud deben ser considerados como emergentes en contextos de extrema adversidad y no solo como el problema de algunos defectuosos o discapacitados. El contexto importa y mucho.
Debe enfatizarse la necesidad de sistemas de apoyo, principalmente no profesionales, para personas en situaciones de adversidad extrema previo a llegar a problemas de salud mental/emocional, físicos y de consumos problemáticos.
La prevención se debe incorporar mediante espacios de apoyo partiendo en la infancia y a lo largo de la vida. Ejemplos posibles pero no limitados son Grupos de Apoyo Mutuo así como espacios de expresión y liberación de estrés, orientación y mentores disponibles cuando la persona no pueda conseguir en su entorno cercano.
