
Comentarios del Ecuador (Consejo Nacional para la Igualdad de Discapacidades -CONADIS) al proyecto de directrices sobre la desinstitucionalización incluyendo en situaciones de emergencia del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad
Ecuador aprecia los esfuerzos realizados para la elaboración del proyecto de Directrices. La institucionalización nunca puede ser considerada como una forma de protección de los niños con discapacidad. Todas las formas de institucionalización de niños con discapacidad constituyen una forma de segregación, son perjudiciales para ellos y no están alineadas con la Convención sobre los Derechos del Niño. Los niños con discapacidad como todos los niños, tienen derecho a la vida familiar y a vivir y crecer con una familia. En este contexto, hace llegar los siguientes comentarios:
Párrafo 8
Los Estados partes deben abolir todas las formas de institucionalización, poner fin a las nuevas colocaciones en instituciones y abstenerse de realizar inversiones en instituciones. La institucionalización nunca debe ser considerada como una forma de protección de las personas con discapacidad, nunca debe ser considerada como una “opción”. El ejercicio de los derechos consagrados en el artículo 19 no puede suspenderse en situaciones de emergencia, incluidas las emergencias de salud pública.
Ecuador propone incluir que se debe considerar la política de acogimiento temporal para personas con discapacidad  mayores de 18 años, privados de su medio familiar en situación de abandono, con discapacidad intelectual, sensorial y física moderada, grave y muy grave, en situación de vulnerabilidad, con o sin medida de protección.
Párrafo 12
La institucionalización nunca puede ser considerada como una forma de protección de los niños con discapacidad. Todas las formas de institucionalización de niños con discapacidad constituyen una forma de segregación, son perjudiciales para ellos y no están alineadas con la Convención. Los niños con discapacidad, como todos los niños, tienen derecho a la vida familiar y la necesidad de vivir y crecer con una familia en la comunidad.
El Ecuador está de acuerdo con este párrafo y propone incluir en su redacción que los Estados deben proveer medidas de protección dispuesta por autoridad competente, de conformidad a la normativa legal aplicable, en casos de niños, niñas y adolescentes con discapacidad intelectual, sensorial y física muy grave, con altos niveles de dependencia, en situación de vulnerabilidad, privados de su medio familiar y en situación de abandono. 
Sugiere aplicar procedimientos destinados a la reinserción inmediata en su núcleo familiar o familia ampliada, evaluando siempre la idoneidad.
Párrafo 40
Los Estados Partes deben reconocer que las mujeres y las niñas con discapacidad están sujetas a discriminación múltiple por motivos de género y discapacidad y que no son un grupo homogéneo. Las mujeres con discapacidad corren un mayor riesgo de violencia, explotación y abuso en comparación con otras mujeres, y corren un alto riesgo de sufrir violencia de género y prácticas nocivas, como la anticoncepción forzada y la esterilización, durante la institucionalización. A este grupo se  niega el derecho a la capacidad jurídica con más frecuencia que a los hombres con discapacidad y más a menudo que a las mujeres sin discapacidad, lo que conduce a la denegación del acceso a la justicia, la elección y el autocontrol. 
Los Estados Parte deben considerar estos riesgos al diseñar e implementar planes de desinstitucionalización para garantizar el cumplimiento y la protección de los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad, asegurando que la igualdad de género se refleje de manera transversal en todos los procesos y políticas.
La articulación de un sistema de protección integral para personas con discapacidad  entre  el Estado, sociedad y la familia debe ser una política de Estado. En este marco, se sugiere que estos planes deben estar acompañados por programas de desarrollo de habilidades ocupacionales, laborales, conductuales,  realizadas en lugares adecuados. 
Párrafo 138
Deben establecerse procesos transparentes para implementar la cooperación internacional y mecanismos independientes de rendición de cuentas, para garantizar que no se utilicen para mantener o reforzar la segregación en las instituciones. Esto incluye la recopilación de datos desglosados, el seguimiento y la evaluación independientes de todos los proyectos y programas, y la transparencia sobre lo que se financia. 
Es importante incluir que los mecanismos de cooperación y la formulación de proyectos cumplan los principios de armonización y alineación que guían la cooperación internacional.
Párrafo 142
La coordinación internacional de los esfuerzos para apoyar la desinstitucionalización es importante para evitar la reproducción de malas prácticas. Los Estados Partes deberían considerar el establecimiento de una plataforma internacional de buenas prácticas sobre desinstitucionalización, en estrecha consulta con las personas con discapacidad, especialmente las sobrevivientes de la institucionalización, a través de sus organizaciones representativas. Los Estados Partes deben evitar el voluntariado de turistas extranjeros en instituciones (conocido como “volunturismo”), brindando orientación de viaje adecuada y creando conciencia sobre la Convención y los peligros de la institucionalización.
Se requiere un análisis más a profundidad de la relación de la cooperación internacional y la institucionalización en el ámbito de la discapacidad. 
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