	SECOND PART: APPLICATION FORM IN WORD FORMAT
Working Group of Experts on People of African Descent, 
member from Western European and other States 
Appointment to be made by the Human Rights Council at its 57th session



APPLICATION DEADLINE: 27 JUNE 2024 AT 12 NOON GENEVA TIME
· The application process consists of two compulsory parts: 
(1) online survey
 (https://forms.office.com/e/2zbGHzqvQ6), and 
(2) mandate-specific application form in Word format
 (to be downloaded from https://www.ohchr.org/en/hr-bodies/hrc/sp/hrc57) 
· Once fully completed, in English or French only, the Word application form should be saved in Word format and submitted by email to ohchr-hrcspecialprocedures@un.org 
· A maximum of up to three optional letters of support may be attached to the email (in Word or PDF format). 

· No additional documents (e.g., CVs, resumes or additional letters of support) will be accepted. 

· Applicants will receive an acknowledgment email when both parts of the application process, i.e., the data submitted through the online survey and the Word application form, have been received by the Secretariat. 
· Applications will only be considered if both parts and all sections of the Word application form have been completed and received by the Secretariat before the expiration of the deadline. Please read the instructions in this form carefully and fill the form fully in accordance with such instructions. No incomplete or late applications will be accepted.
· Candidates eligible for Working Group mandates are only nationals of the States belonging to the regional groups for which specific vacancies have been advertised.
· General description of the selection process and answers to frequently asked questions are available at https://www.ohchr.org/en/hr-bodies/hrc/sp/nominations and https://www.ohchr.org/en/hr-bodies/hrc/sp/basic-information-selection-independent-experts 
· In case of technical difficulties or problems with accessing or completing the forms, you may contact the Secretariat by email (ohchr-hrcspecialprocedures@un.org) or fax (+41 22 917 9008).
I. PERSONAL DATA
	1. Family (last) name: 
Thermitus 
                                                                       
	5. Year of birth: 1965

	2. First (given) name: Tamara                                                                      
	6. Place of birth: Port-au-Prince

	3. Other name, if any:                                                                     
	7. Nationality (please indicate the one nationality that will appear on the public list of candidates): Canadienne

	4. Gender: femme                                                                             
	8. Any other nationality:      


II. MANDATE-SPECIFIC COMPETENCE / QUALIFICATIONS / KNOWLEDGE
NOTE: Please describe why the candidate’s competence / qualifications / knowledge is relevant in relation to the specific mandate:
1. QUALIFICATIONS (200-word limit)

Relevant educational qualifications or equivalent professional experience in the field of human rights, and good communication skills (i.e., orally and in writing) in one of the six official languages of the United Nations (i.e., Arabic, Chinese, English, French, Russian, Spanish).
Je détiens une maitrise de droit de la personne portant sur la Critical Race Theory (Université McGill). Cette approche est fondamentale pour comprendre le racisme systémique subi par les Afro-descendants. 

J’ai été présidente de la Commission des droits de la personne et de la jeunesse (Québec) après m’être vu octroyer par la Commission le Prix droits et libertés, jury présidé par l’honorable Louise Arbour. 

J’ai été au cœur du règlement des pensionnats indiens, dossier lié aux conséquences du colonialisme et du racisme systémique sur les Peuples autochtones. Les Principes fondamentaux et directives concernant le droit à un recours et à la réparation des victimes de violations flagrantes du droit international des droits de l’homme et de violations graves du droit international humanitaire ont fait partie des sources utilisées pour définir les paramètres d’une solution viable, en arriver à une solution acceptable pour les instances autochtones et leurs ainées,  

Je suis membre du Centre pour les droits de la personne et le pluralisme juridique de l’Université McGill ainsi que du Berkeley Center on Comparative Equality and Anti-Discrimination Law. 

Je suis une conférencière prisée tant en anglais qu’en français. Mes contributions journalistiques permettent de rendre accessible des concepts complexes.

2. RELEVANT EXPERTISE (200-word limit)

Knowledge of international human rights instruments, norms and principles (please indicate how this was acquired). Knowledge of institutional mandates related to the work of the United Nations or other international or regional organizations in the area of human rights, and particularly in the area of the mandate (please indicate how this was acquired).
Proven work experience in the field of human rights and particularly in the area of the mandate (please indicate years of experience).
J’ai dix ans d’expérience sur les questions qui touchent les droits de la personne, des connaissances que j’ai acquises sont tant théoriques que pratiques.

En plus des connaissances académiques que j’ai acquises notamment lors de ma maitrise, de conférences et de mes recherches, mon implication depuis plusieurs années auprès du Centre des droits de la personne et du pluralisme m’a exposée à des questions émergentes en matière de droit de la personne.

J’ai également présidé une Commission des droits de la personne. 

J’ai participé aux deux dernières sessions de l’Instance permanente des personnes d’ascendance africaine, ce qui m’a donné une incursion concrète dans les processus onusiens. Gaynel Curry de l’Instance permanente des personnes d’ascendance africaine a bénéficié de mes expertises alors qu’en février 2024, j’ai organisé une série de six conférences et de rencontres afin qu’elle puisse faire connaitre les enjeux de l’instance et que l’instance puisse mieux saisir les enjeux auxquels sont confrontés les afro-descendants au Canada. 

J’ai également contribué à trois évènements parallèles, dans le cadre de la troisième session de l’Instance permanente des personnes d’ascendance africaine.  

3. ESTABLISHED COMPETENCE (200-word limit)

Nationally, regionally or internationally recognized competence related to human rights (please explain how such competence was acquired).
Je suis reconnue comme étant une experte en matière de droit de la personne. J’ai une compréhension fine des enjeux qui se fonde sur des compétences théoriques que j’ai acquises lors de ma maitrise. Comme le valorise la Critical Race Theory. J’ai également une connaissance intrinsèque du racisme dû à la violence raciale dont j’ai été la cible. 

Mon expérience vécue de la violence raciale combinée avec ma capacité de la théoriser me donne une perspective particulière. 

Cette perspective a été un atout lors de ma contribution dans le dossier des pensionnats indiens. Il fallait reconnaitre des dommages découlant de l’expérience coloniale et du racisme. Une solution holistique a été élaborée en tenant compte du droit de la responsabilité civile, mais aussi d’autres sources (dont les principes autochtones de justice) pour compenser des dommages que le droit traditionnel ignore, les dommages intergénérationnels. Des solutions juridiques, des programmes, des excuses et une Commission de vérité et réconciliation ont été mis de l’avant.  

Depuis 2023, être Senior Boulton Fellow à la Faculté de droit de l’université McGill nourrit ma réflexion sur les questions concernant le racisme et des façons de le contrer pour que les afro-descendants soient traités avec dignité. 

4. PUBLICATIONS OR PUBLIC STATEMENTS
Please list significant and relevant published books, articles, journals and reports that the candidate has written or public statements, or pronouncements that the candidate has made or events in which the candidate has participated in relation to the mandate.
4.1 Enter three publications in relation to the mandate applied for, in the order of relevance:

1. Title of publication: Freedom for All: Academic Freedom in a Pluralistic Society inAcademic Freedom in a Plural World: Global Critical Perspectives.

 

Journal/Publisher: Central European University Press
Date of publication: 2024
Web link, if available:      
2. Title of publication: Basquiat and the Ghosts of Slaves Whisper in our Ears: No Future without Recognition of Global Systemic Racism dans  Unsettling: Revealing a Theory of Global Systemic Racism. 
Journal/Publisher: in discussion 
Date of publication: 2024
Web link, if available:      
3. Title of publication: « Quarante ans après l’entrée en vigueur de la Charte, le droit à l’égalité et l’accès à la justice : une utopie pour les personnes racisées ? »
Journal/Publisher: Blogue de l’Université McGill, Faculté de droit, Centre for Human Rights & Legal Pluralism
Date of publication:  11 juillet 2022    
Web link, if available: https://www.mcgill.ca/humanrights/article/quarante-ans-apres-lentree-en-vigueur-de-la-charte-le-droit-legalite-et-lacces-la-justice-une-utopie
If more than three publications, kindly provide a summary of the rest (200-word limit): 
Les fantômes du passé hantent-ils toujours nos tribunaux? Une analyse de la discrimination raciale dans la société canadienne et le système judiciaire. avec la collaboration de Me Marie-Pierre Olivier dans Développements récents en profilage racial (2009) 

« Lettre ouverte pour un Québec exempt de racisme sous toutes ses formes », La Presse, 11 décembre 2020 :

https://www.lapresse.ca/debats/opinions/2020-12-11/pour-un-quebec-exempt-de-racisme-sous-toutes-ses-formes.php

« Mois de l’Histoire des noir·e·s : une revue de l’année 2021 sous l’angle du racisme », Pivot, 9 février 2022 :

https://pivot.quebec/2022/02/09/mois-de-lhistoire-des-noirs-une-revue-de-lannee-2021-sous-langle-du-racisme/

 « La visite du pape et le devoir de mémoire », Pivot, 4 août 2022 :

https://pivot.quebec/2022/08/04/la-visite-du-pape-et-le-devoir-de-memoire/

« La résilience des peuples autochtones », Pivot, 30 septembre 2022 

   https://pivot.quebec/2022/09/30/la-resilience-des-peuples-autochtones/

« George Floyd : chronique d’une mort annoncée » Pivot, 25 mai 2023

https://pivot.quebec/2023/05/25/george-floyd-chronique-dune-mort-annoncee/

Me Tamara Thermitus et al,  « Pour que le rêve devienne réalité : une seconde Décennie internationale des personnes d’ascendance africaine » Pivot, 20 juin 2023 

https://pivot.quebec/2023/06/20/pour-que-le-reve-devienne-realite-une-seconde-decennie-internationale-des-personnes-

4.2 Enter three public statements or pronouncements made or events that the candidate may have participated in with respect to the mandate applied for, in the order of relevance:

1. Platform/occasion/event of public statement/pronouncement:  Glass Ceilings and Glass Cliffs: advancing employment, leadership and entrepreneurship for Black women, Troisième session de l'Instance permanente des personnes d’ascendance afric
Event organizer: Diversity Institute, 
Date of public statement/pronouncement: 19 avril 2024
Web link, if available:      
2. Platform/occasion/event of public statement/pronouncement: Reparations: Strategic Litigation and Advocacy, Troisième session de l'Instance permanente des personnes d’ascendance africaine 
Event organizer: Global Strategic Litigation & Advocacy Network
Date of public statement/pronouncement: 16 avril 2024
Web link, if available:      
3. Platform/occasion/event of public statement/pronouncement: Séminaire Perspectives Transaméricaines “L’affirmation politique et juridique des peuples autochtones”.
Event organizer: Institut des Amériques & École Normale Supérieure
Date of public statement/pronouncement: 27 février 2024
Web link, if available:      
If more than three, kindly provide a summary of the rest (200-word limit): Lord Reading. Restorative Justice, Restoring Justice : A Conversation (Janvier 2024).

Documentaire,  For the culture, participation à l’épisode du  Glass Cliff ( Février 2024) 

https://gem.cbc.ca/for-the-culture-with-amanda-parris?cmp=GEM_cbc.ca_homepage_shelfnew

African Studies Center, University of Toronto, Reflections on the International Decade for People of African Descent – Discussion between Gaynel Curry and Tamara Thermitus  (Février 2024) 

The Diversity Institute, Poppies and Glass Cliffs: Lessons for Women in Leadership (Février 2024)

Let's Go radio show, entrevue de la professeure Blackett et Me Thermitus sur UN International Decade for People of African Descent ( Avril 2024)

Présentation  au Laboratoire interdisciplinaire pour la sociologie économique (Lise) du Conservatoire national des arts et métiers (CNAM) Inclusion et intersectionnalité : Réflexion à partir d'une intervention onusienne.( Mai  2024)

Conférencière, Conversation Tamara Thermitus et Manuel Mathieu sur l’art,  le droit et la théorie critique de la race Ce que Basquiat nous apprend : introduction à la Critical Race Theory. Université de Montréal (Mars  2023)

Conférencière, « La table doit être mise : la diversité est impossible sans la justice raciale », Conférence l’Alliance de la Fonction publique du Canada (Mars 2023)

Conférencière, The 40th Anniversary of the Canadian Charter: Unfinished Business, Centre for Human

5. flexibility/readiness and AVAILABILITY of time (200-word limit)

to perform effectively the functions of the mandate and to respond to its requirements, such as participating in Human Rights Council sessions in Geneva and General Assembly sessions in New York; travelling on two country visits per year; drafting reports according to established deadlines; organizing and participating in consultations and meetings; addressing allegations of human rights violations with all concerned; providing advice to States and other stakeholders on issues related to the mandate; and engaging with a variety of stakeholders. 
Kindly indicate whether the candidate can dedicate an estimated time of four to six months per year to the work of a mandate depending on its workload. 
Je suis disponible.  
Please note that the work of mandate holders is unpaid. Those appointed as mandate holders serve in their personal capacity. They are not United Nations staff members, they are not based in United Nations offices in Geneva or at another United Nations location, and they do not receive a salary or other financial compensation, except for travel expenses and daily subsistence allowance of “experts on mission”. 

6. NOMINATION FOR THE MANDATE
Indicate whether the candidate has been nominated by (check all that apply): 

 FORMCHECKBOX 
 Individual nominations (select this option if the candidate is self-nominating)
 FORMCHECKBOX 
 Governments

 FORMCHECKBOX 
 Regional groups operating within the United Nations human rights system
 FORMCHECKBOX 
 International organizations or their offices
 FORMCHECKBOX 
 Non-governmental organizations
 FORMCHECKBOX 
 National human rights institutions 
 FORMCHECKBOX 
 Other human rights bodies
For third-party nominations, please provide the name of the nominating entity and additional information about the nomination (200-word limit):

En tant que directrice générale de la Table ronde du Mois de l’histoire des Noirs, je tiens à exprimer mon soutien enthousiaste à la candidature de Tamara THERMITUS pour le mandat de membre du Groupe de travail d’experts sur les personnes d’ascendance africaine [réf. Résolution 54/26 adoptée le 12 octobre 2023].

Elle a démontré une expertise exceptionnelle dans son analyse des enjeux auxquels font face les personnes d’ascendance africaine, enrichie par son expérience dans l’accompagnement du processus de réconciliation avec les peuples autochtones au Canada. Sa force en rédaction et sa capacité à synthétiser des informations complexes, ainsi que sa compréhension des mécanismes de consultation multilatérale et sa disponibilité à se déplacer en font une candidate idéale pour ce mandat. 

Nous sommes convaincus que Tamara THERMITUS apportera une valeur ajoutée significative au Groupe de travail et nous la recommandons vivement pour ce poste.

Nadia Rousseau

DG Table ronde du Mois de l’histoire des Noirs



III. Motivation Letter, INCLUDING YOUR VISION FOR THE MANDATE
600-word limit. Must be typed in the space below. Cannot be sent in a separate email or as an attachment. To be written by the candidates themselves, even if nominated by an other stakeholder. Please include your vision for the mandate.
J’ai pris connaissance de l’offre pour le poste au sein du Groupe de travail d’experts sur les personnes d’ascendance africaine avec intérêt. 
Selon moi, l’expérience des Peuples autochtones dans les instances onusiennes démontre l’importance de faire adopter rapidement la Déclaration des Nations Unies sur les sur la promotion, la protection et le plein respect des droits de l’homme des personnes d’ascendance africaine (Déclaration)  qui se fonde sur les constats de la Déclaration de Durban. Les États doivent rendre compte des expériences des afro-descendant.es dans les systèmes en fournissant des données ventilées. Ceci est essentiel pour mettre en œuvre des mesures spécifiques pour contrer le cancer qu’est le racisme systémique. Beaucoup d’emphase est mise sur la justice criminelle ; or on ne peut ignorer que les afro-descendant.es utilisent surtout les systèmes de justice civile et administrative qui sont également gangrénés. Ces systèmes doivent être analysés. 
Au-delà de mesure, pour lutter contre le racisme systémique antinoir en tenant compte de sa dimension intersectionnelle notamment à l’égard des femmes, la justice réparatrice et le versement de réparations sont des éléments cruciaux, qui devront être modulés selon les contextes étatiques. 
Comme directrice des politiques et de la planification stratégique du Bureau de la résolution des pensionnats indiens, j’ai eu la responsabilité de fournir des avis et recommandations au Conseil des ministres. À titre de négociatrice en chef du gouvernement du volet réconciliation, j'ai fait preuve de leadership et d’innovation. Cette négociation a mené à la création de la Commission de vérité et de réconciliation du Canada, pièce maitresse du processus de réconciliation avec les peuples autochtones.  
Reconnaissant le racisme dont les Autochtones ont été la cible, j’ai participé à l’élaboration d’un règlement, qui a tenu compte des aspects humains, historiques, éthiques, sociaux et politiques en cause. Ce règlement a des répercussions sur nos relations avec les peuples autochtones et a créé un nouveau cadre pour appréhender les dossiers de discrimination systémique. Considérant l’importance de la justice réparatrice, cette expérience est des plus pertinente. 
En dénonçant la discrimination raciale dans la profession et le système judiciaire, j’ai été un catalyseur de changement. La formation sur le contexte social du droit à l’École du Barreau, dont je suis l’instigatrice, démontre mon engagement inébranlable envers la justice raciale. De plus, c’est sous ma direction qu’ont été publiés Développements récents en profilage racial (2009), le premier ouvrage sur le sujet à être publié au Québec. 

Après, avoir été nommée présidente de la Commission des droits de la personne, j’ai été confrontée à titre personnel au racisme intersectionnel, à la misogynoir et au mobbing ce qui m’a empêchée d’exercer un leadership transformatif [https://thewalrus.ca/comment-la-commission-des-droits-de-la-personne-du-quebec-a-chasse-sa-premiere-presidente-noire/] . Le contexte canadien n’est pas exempt de problèmes. 
Je suis présentement Senior Boulton Fellow à la Faculté de droit de l’Université McGill membre du Centre pour les droits de la personne et le pluralisme juridique-Université McGill ainsi que du Berkeley Center on Comparative Equality and Anti-Discrimination Law. J’écris régulièrement sur les questions cruciales que sont le racisme systémique, l’intersectionnalité et la réconciliation avec les peuples autochtones. Cette capacité à communiquer succinctement des idées complexes est un atout.
Pour conclure, ma dévotion à la cause de la justice raciale, alliée à mes compétences et à mon vécu, tant sur le plan professionnel que personnel, me qualifie pour enrichir de manière notable les travaux du groupe.

IV. LANGUAGES (READ / WRITTEN / SPOKEN)
Please indicate all language skills below.  

1. Mother tongue: français 
2. Knowledge of the six official languages of the United Nations:

Arabic: Yes or no: no   If yes,

Read: Easily or not easily:      
Write: Easily or not easily:      
Speak: Easily or not easily:      
Chinese: Yes or no: no   If yes,

Read: Easily or not easily:      
Write: Easily or not easily:      
Speak: Easily or not easily:      
English: Yes or no: yes   If yes,


Read: Easily or not easily: easily
Write: Easily or not easily: easily
Speak: Easily or not easily: easily
French: Yes or no: yes   If yes,

Read: Easily or not easily: easily
Write: Easily or not easily: easily
Speak: Easily or not easily: easily 

Russian: Yes or no: no   If yes,

Read: Easily or not easily:      
Write: Easily or not easily:      
Speak: Easily or not easily:      
Spanish: Yes or no: no   If yes,


Read: Easily or not easily:      
Write: Easily or not easily:      
Speak: Easily or not easily:      
V. EDUCATION
Please list the candidate’s academic qualifications (university level and higher, indicating the type of degree and field of study, academic institution and whether full- or part-time). If space in the table is insufficient, more than one degree may be listed in the additional cell below, separating them by a blank line.
	Name of degree, field of study and name of academic institution, full or part-time:
	Years of attendance

(provide a range from-to, for example 1999-2003; 

for ongoing education, please put e.g., 2018-present):
	Degree obtained (please indicate YES or NO):
	Place and country:

	Name of degree: Maîtrise – Droit – Université McGill

                             Noté excellent
Field of study: droit de la personne critical Race Theory 
Academic institution: McGill 
Full or part-time: ful-time while working  
	2010-2013
	yes
	Montréal, Canada  

	Name of degree: Licence en lettres légales
Field of study: Droit 
Academic institution: Université d'Ottawa 
Full or part-time: Full time  
	1984-1987
	yes
	Ottawa, Canada 

	Name of degree:  
Field of study:      
Academic institution:      
Full or part-time:   
	     
	     
	     

	Name of degree:  
Field of study:  
Academic institution:      
Full or part-time:   
	     
	 
	     

	Name of degree:      
Field of study:      
Academic institution:      
Full or part-time:       
	     
	
	     

	Additional:      
	
	
	


VI. EMPLOYMENT

Please list ALL RELEVANT professional positions held in the area of human rights, beginning with the candidate’s current (or most recent) occupation. If space in the table is insufficient, more than one position may be listed in the additional cell below, separating them by a blank line. Please be as precise as possible since this section will be used for assessing the eligibility of candidates in terms of professional experience in the field of human rights. 
	Name of employer,
functional title,
main functions of position (brief description), full- or part-time (please complete ALL fields):
	Years of work
(provide a range from-to, e.g., 05/1999-10/2005; 
for ongoing activities, please put, e.g., 08/2018-present):
	Place 
and country:

	Name of employer: McGill 
Functional title: Chercheuse invitée Boulton Senior Fellow 
Main functions of position: Effectuer des recherches, conférencière, productions d'articles
Full- or part-time: Full
	1 septembre 2023 à aujourd'hui 
	Montréal, Canada 

	Name of employer: Pivot Média 
Functional title: Chroniqueuse  

Main functions of position: Rédaction de Chroniques 
Full- or part-time: Part-time
Depuis mai 2020, j'ai 95 chroniquesdans ce journal et dans d'autres journaux ( Presse, Ricochet.)  

	13 novembre 2021 à aujoud'hui 
	Montréal,Canada 

	Name of employer:  Centre sur les droits de la personne et du pluralisme juridique- non rémunéré  
Functional title:  Chercheure invitée     

Main functions of position: Effectuer des recherches
Full- or part-time: part-time
 

	1er septembre 2020 à ajourd'hui 
	Montréal, Canada

	Name of employer: Me Tamara Thermitus 
Functional title: Consultante  

Main functions of position:  
Rôle-conseil stratégique en matière de discrimination, racisme

 
Rôle-conseil stratégique sur la gouvernance qui tient compte des droits de la personne 

 
Rôle-conseil stratégique sur les questions de réconciliation dans le contexte autochtone

 
Conférencière sur ces sujets sur le racisme, la discrimination, les droits de la personne, le droit des femmes en tenant compte de l'intersectionalité ainsi que la misogynoir.

Full- or part-time: part time 
	janvier 2019 à ajourd'hui 
	Montréal,Canada 

	Name of employer: Gouvernement du Québec 
Functional title: Présidente de la Commission des droits de la personne et des droits de la jeunesse  

Main functions of position:  
Responsable de la direction et de l’administration et des orientations stratégiques de la  Commission des droits de la personne et des droits de la jeunesse

 
Porte-parole de la Commission des droits de la personne et des droits de la jeunesse

Full- or part-time: Full Time 
	20 février 2017 à 28 novembre 2018
	Montréal, Canada 

	Name of employer: Ministère de la Justice du Canada
Functional title: Avocate / Litige – Direction du droit réglementaire   

Main functions of position: Pratique spécialisée en droit civil et public ainsi qu’en responsabilité de la Couronne :

 
Gestion de litiges complexes en droit civil, en droit administratif et en responsabilité civile

 
Représentation du gouvernement fédéral devant les tribunaux de première instance et d'appel dans certains dossiers médiatisés 

 
Direction des négociations auprès de multiples intervenants ayant des intérêts divergents mettant en œuvre des modes alternatifs de règlement des différends

Full- or part-time: Full time 
	juin 2006 à 18 février 2017
	Montréal, Canada 

	Name of employer: Bureau de la résolution des questions des pensionnats indiens, Ottawa




Functional title: Directrice, Politiques et planification stratégique  

Main functions of position:  
Développement et opérationnalisation des politiques stratégiques dans un domaine touchant la responsabilité civile, les modes alternatifs de règlement, la justice réparatice, le droit autochtone et la Charte canadienne des droits et libertés

 
Négociation des modalités de la Commission de vérité et de réconciliation à titre de négociatrice en chef pour le gouvernement du Canada

 
Responsable de la présentation des mémoires au Cabinet des ministres

Full- or part-time: full time 
	juin 2004 à juin 2006
	 Ottawa, Canada

	Name of employer: Bureau de la résolution des questions des pensionnats indiens, Ottawa
Functional title: Bureau de la résolution des questions des pensionnats indiens, Ottawa


Chef de cabinet du sous-ministre

 

Main functions of position:  
Conseillère du sous-ministre sur toutes questions reliées au droit de la personne, à la discrimination raciale et ses aspects systémiques

 
Secrétaire du Comité exécutif du ministère



Full- or part-time: full time 
	juin 2003à juin 2004
	Ottawa, Canada 

	Additional: 
Ministère de la Justice du Canada – Bureau régional du Québec
              

 

Avocate, litige civil – Chef d’équipe intérimaire
  2000- 2003
Ministère de la Justice du Canada – Bureau régional du Québec 

Avocate, litige civil 

                                1993 - 2000 

Ministère de la Justice du Québec – Contentieux du ministère du Revenu


Avocate


     

             1988 - 1993

Durant ma carriere, je me suis impliquée sur les questions des droits de la personne.

Comité sur les communautés culturelles, Barreau du Québec 

Présidente




    
                                       2004- 2010
 
 Principale rédactrice du Mémoire du Barreau en réponse à la Consultation sur le profilage racial et ses conséquences Commission des droits de la personne et de la jeunesse, à titre de présidente du Comité sur les communautés culturelles, Barreau du Québec (2010).  

 
Contribution à la rédaction du mémoire du Barreau Préserver la confiance  présentée à la Commission d’enquête sur le processus de nomination des juges, à titre de présidente du Comité sur les communautés culturelles, Barreau du Québec (2010).

 
Participation à la position du Barreau sur le Projet de loi 94 sur les accommodements raisonnables dans l’administration publique, à titre de présidente du Comité sur les communautés culturelles, Barreau du Québec (2010).

 
Participation à la rédaction du Mémoire du Barreau du Québec présenté à la Commission de consultation sur les pratiques d'accommodement reliées aux différences culturelles : Les droits fondamentaux : une protection pour toutes et tous. (2007);

 
Participation à la position du Barreau sur le Projet de loi 63 - Loi modifiant la Charte des droits et libertés de la personne. (2008);

 
Principale rédactrice du Mémoire sur le document de consultation « Pour la pleine participation des Québécoises et des Québécois des communautés culturelles – Vers une politique gouvernementale de lutte contre le racisme et la discrimination. (2006)
Forum pour une profession inclusive, Barreau du Québec

Co-instigatrice




   2012
Comité de la formation professionnelle, Conseil d’administration de l’École du Barreau

Membre   



    
                                        2003 – 2007 

J'ai veillé à ce que la formation du Barreau offre une formation sur le contexte social du droit- une approche du droit fondée sur le contexte social, particulièrement attentive aux préoccupations et aux réalités des groupes historiquement défavorisés et des diverses communautés socioculturelles
Présidente du Comité consultatif des minorités visibles du Ministère de la Justice du Canada                                                                                                                                            2000-2003 (Membre du Comité   
1994-2003)
Émettre des commentaires et recommendations sur les politiques du ministeres sur les questions d'égalité et équité en matiere d'emploi. 

Présenter au sous-ministre des stratégies pour améliorer la représentation des minorités visibles au sein du ministère.

Développement d'un programme de leadershiip pour les minoriés visibles et les Autochtones 


	
	


VII. COMPLIANCE WITH ETHICS AND INTEGRITY PROVISIONS 
(of Human Rights Council resolution 5/1)
To be completed by the candidate or by the nominating entity on the candidate’s behalf.
1. Does the candidate have any official, professional, personal, or financial relationships that might cause the candidate to limit the extent of inquiries, to limit disclosure, or to weaken or slant findings in any way? If yes, please explain:
non 
2. Are there any factors that could either directly or indirectly influence, pressure, threaten, or otherwise affect the candidate’s ability to act independently in discharging the mandate? If yes, please explain:

non
3. Is there any reason, currently or in the past, that could call into question the candidate’s moral authority and credibility, or does the candidate hold any views or opinions that could prejudice the manner in which the candidate discharges the mandate? If yes, please explain:

non
4. Does the candidate comply with the provisions in paragraphs 44 and 46 of the annex to Human Rights Council resolution 5/1? (please answer YES if the candidate complies; NO if the candidate does not comply, and provide an explanation)
Para. 44: The principle of non-accumulation of human rights functions at a time shall be respected.
Para. 46: Individuals holding decision-making positions in Government or in any other organization or entity which may give rise to a conflict of interest with the responsibilities inherent to the mandate shall be excluded. Mandate holders will act in their personal capacity.
yes 
5. Should the candidate be appointed as a mandate holder, the candidate will have to take measures to comply with paragraphs 44 and 46 of the annex to Council resolution 5/1. In the event that the current occupation or activity, even if unpaid, of the candidate may give rise to a conflict of interest (e.g., if a candidate holds a decision-making position in a Government) and/or there is an accumulation of human rights functions (e.g., as a member of another human rights mechanism at the international, regional or national level), necessary measures could include relinquishing positions, occupations or activities. If applicable, please indicate the measures that the candidate will take in this regard.
yes
VIII. CERTIFY AND SUBMIT APPLICATION
To be completed by the candidate. The candidate’s name below should match how it is entered on the first page of the form and in the online survey. 

Kindly note that whilst no changes can be made after this application form has been submitted and the deadline for applications has expired, any relevant change of current occupation, employment, or position, or any other relevant fact or circumstance should be brought to the attention of the Secretariat by 
email (ohchr-hrcspecialprocedures@un.org). 
I hereby certify that all of the statements made in this application are true, complete and made in good faith. I understand that falsifying or intentionally withholding information will be grounds for not being selected or appointed or the withdrawal of any proposed appointment or, if an appointment has been made and accepted, for its immediate cancellation or termination.

Please review the application before you insert your name and date to indicate your agreement. 
Name: Me Tamara Thermitus Ad.E 
Date: 26 juin 2024
****
� The online survey is used to collect information for administrative purposes such as personal data (i.e., name, gender, nationality), contact details, mandate applying for and, if appropriate, nominating entity. The same name, gender and nationality must be used both in the online survey and in the Word application form. 


� The mandate-specific application form in Word format includes a motivation letter of maximum 600 words (section III of the form). The application form should be completed in English or French only, the two working languages of the United Nations Secretariat. The application form will be used as received to prepare the public list of eligible candidates who applied for the vacancy. The application forms of eligible candidates will also be posted as received on the OHCHR public web page for the selection process. 
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