Повідомлення Голови Незалежної міжнародної комісії з розслідування порушень в Україні на 51-й сесії Ради з прав людини 
23 вересня 2022
Ерік Мьосе, Голова Комісії з розслідування порушень в Україні
Вельмишановна пані Голова, 
Ваші Високоповажносте,
Разом із пані Ясмінкою Джумхур та паном Пабло де Грейфом, я представлю доповідь щодо того, як просувається робота Незалежної міжнародної комісії з розслідування порушень в Україні, відповідно до резолюції 49/1, прийнятою цією Радою у березні 2022 р.
Минулого разу комісари виступали перед Радою з прав людини у травні цього року. На той час та згідно резолюції S-34/1, Рада доручила Комісії розглянути події, що відбулися наприкінці лютого та у березні 2022 р. у Київській, Чернігівській, Харківській та Сумській областях, та у рамках усної доповіді у вересні проінформувати Раду щодо прогресу розслідування. Таким чином, до сьогоднішнього дня ми зосереджували основну частину наших зусиль на подіях у цих чотирьох регіонах.
Завтра буде сім місяців від того дня, як в Україні розпочалися воєнні дії. Ми занепокоєні тими стражданнями, яких збройний конфлікт в Україні завдав цивільним громадянам. Все це можна побачити у статистиці кількості смертей та поранень серед біженців та внутрішньо переміщених осіб, яку регулярно оновлює УВКПЛ та УВКСБ ООН. Нещодавнє виявлення  нових місць поховань ще раз демонструє серйозність ситуації.

Дозвольте мені також надати декілька загальних зауважень.

Комісія вивчала події на підставі їхньої тяжкості, значущості у демонструванні систематичності ймовірних порушень та можливості отримати доступ до жертв, свідків та підтверджувальної документації.
Комісія прагне координувати свої зусилля із численними сторонами, що проводять розслідування, з метою запобігання дублюванню інформації та повторному травмуванню потерпілих. 
Безпека потерпілих є основою нашої роботи, і ми суворо дотримуємося принципу «не нашкодь» та конфіденційності. Ми б хотіли виразити нашу глибоку вдячність потерпілим та свідкам, які поділилися своїми історіями.
Комісія, яка є незалежною та неупередженою, звернулася до відповідних урядів з метою встановлення діалогу та налагодження співпраці. Ми вдячні уряду України за надання доступу та забезпечення співпраці. Наші спроби встановити конструктивний діалог із владою Російської Федерації, на жаль, на сьогодні не увінчалися успіхом, але ми продовжимо докладати зусиль.
Вельмишановна пані Голова, 
[bookmark: _Hlk111819761]Ваші Високоповажносте, 
Дозвольте мені повернутися до наших розслідувань у Київській, Чернігівській, Харківській та Сумській областях. Комісія відвідала 27 міст та населених пунктів і опитала більше ніж 150 потерпілих та свідків. Ми провели огляди місць руйнувань і поховань, місць затримання і катувань, а також огляди залишків зброї, та ознайомилися із великою кількістю документів та звітів. Комісія зустрілася із представниками органів державної влади, міжнародних організацій, громадянського суспільства та інших відповідних сторін. 

На основі доказів, зібраних Комісією, ми дійшли висновку, що на території України було скоєно воєнні злочини.

Нижче приведено приклади результатів нашої роботи та спостережень станом на сьогоднішній день. 
Почнемо з питання ведення воєнних дій.

Щодо питання ведення воєнних дій, то використання вибухової зброї широкого ураження у населених пунктах є джерелом колосальної шкоди та страждань для цивільного населення. Ми на власні очі побачили спричинені вибуховою зброєю руйнування житлових будівель та інфраструктури, включаючи школи та лікарні. У Харкові вибуховою зброєю було знищено цілі райони міста.

Нам варто відмітити, що за даними Управління Верховного комісара з прав людини, більшість задокументованих випадків смерті було спричинено саме використанням такої зброї. Це плюндрування є одним із факторів, що пояснюють, чому третина населення України була вимушена покинути свої домівки. Одна літня жінка, яка врятувалась, тікаючи від пекла воєнних дій у Харкові, сказала нам: «Я не живу, я просто існую: в моїй душі нічого не лишилося».

Невибіркові напади

Певну кількість нападів, які ми розслідували, було здійснено без розрізнення між цивільними та комбатантами. Такі випадки включають напади з використанням касетних боєприпасів або реактивних систем залпового вогню та удари авіації по населених пунктах. 

[bookmark: _Hlk112327558]Щодо порушення особистої недоторканності, нас вразила велика кількість страт у тих місцевостях, які ми відвідали. Наразі Комісія розслідує такі смерті у 16 містах та населених пунктах. Ми отримали достовірні повідомлення щодо багатьох інших випадків страт, які ми продовжуємо документувати. 

Спільними елементами складу таких злочинів є попереднє затримання жертв, а також видимі ознаки страти на їхніх тілах, такі як зв’язані за спиною руки, вогнепальні поранення в голову та перерізані горла. 

Свідки надали нам послідовну та узгоджену інформацію щодо жорстокого поводження та катувань, що мали місце під час незаконного позбавлення волі. Деякі свідки доповіли, що після попереднього затримання російськими збройними силами в Україні, їх було перевезено до Російської Федерації, де їх тижнями утримували у в’язниці. Ті, з ким ми спілкувалися, описували випадки побиття, катування електричним струмом та примусового роздягання, а також інших видів порушень у таких місцях ув’язнення.

За наявним даними, після перевезення до місць позбавлення волі на території Російської Федерації деякі з жертв зникли. 

Стосовно подій у цих чотирьох регіонах, ми розслідували два випадки жорстокого поводження збройних сил України із солдатами Російської Федерації. Незважаючи на невелику кількість таких випадків, ми продовжуємо звертати на них увагу.

Сексуальне та ґендерно зумовлене насильство

Розслідування справ, що стосуються сексуального та ґендерно зумовленого насильства, становить певні виклики. Комісією було встановлено, що деякі солдати Російської Федерації скоїли такі злочини. Ці вчинки підпадають під різні види порушень прав, включаючи сексуальне насильство, катування та жорстоке і нелюдське поводження. Є приклади випадків, коли родичів жертв змушували спостерігати за скоєнням таких злочинів. У випадках, які ми розслідували, вік жертв сексуального та ґендерно зумовленого насильства сягав від чотирьох до 82 років.

Комісія задокументувала випадки зґвалтування, катування та незаконного позбавлення дітей волі. Дітей також було вбито та поранено під час невибіркових нападів з використанням вибухової зброї. Життя під безперервними вибухами, зіткнення зі злочинами, примусовим переміщенням та відокремленням від родин глибоко вплинули на здоров’я та психічний стан дітей.

Вельмишановна пані Голова, 
Ваші Високоповажносте,
Комісія продовжуватиме свою роботу щодо розслідування подій у чотирьох регіонах, вказаних у резолюції від травня 2022 р., та поступово спрямує більше своїх ресурсів на виконання загального мандату згідно першої резолюції, рамки якого є ширшими, як у географічному, так і тематичному плані. Питання, що становлять інтерес, включатимуть фільтраційні табори, ймовірне примусове переміщення людей та обставини, за яких, як стверджується, відбувалося прискорене усиновлення дітей.
У цій короткій доповіді ми зосередили нашу основну увагу на порушеннях особистої недоторканності. Залежно від наявності доказів, Комісія розслідуватиме інші види порушень, включаючи руйнування цивільної інфраструктури, привласнення або знищення економічних ресурсів, порушення права на їжу, законність змін у складі місцевих адміністрацій, що може мати далекосяжні наслідки. Разом із наданням рекомендацій щодо кримінальної відповідальності, Комісія також, відповідно до свого підходу, орієнтованого на інтереси потерпілих, надасть рекомендації стосовно інших площин встановлення відповідальності, на які мають право потерпілі.

Ми сподіваємося на подальшу співпрацю з усіма відповідними сторонами задля виконання завдання, поставленого перед нами Радою з прав людини.
Дякую Вам.
