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بیانیه کمیته حقیقت‌یاب مستقل بین‌المللی در مورد جمهوری اسلامی ایران درباره اعدام معترضان
 ۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۲ 

ژنو (۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۲) - کمیته حقیقت‌یاب مستقل بین‌المللی سازمان ملل در مورد جمهوری اسلامی ایران به شدت از تداوم اعدام‌ معترضان در حالی که تحقیقات درباره موارد نقض حقوق بشر گزارش شده در جریان است ابراز نگرانی می‌کند.
اعدام‌های امروز مجید کاظمی، صالح میرهاشمی وسعید یعقوبی با توجه به گزارش رسیده از مشارکت این افراد در اعتراضات آغاز شده در ۲۵ شهرریور۱۴۰۱ در ایران و گزارش‌ها در رابطه با اینکه محکومیت و حکم آنها با اتکا به اعترافات گرفته شده زیر شکنجه بوده عمیقا مایه نگرانی است.
کمیته حقیقت‌یاب که ماموریت دارد تمامی موارد نقض حقوق بشر در ارتباط با اعتراضات را مورد تحقیق وبررسی قرار دهد، پیش از این، درخواست اطلاعات در رابطه با اعمال مجازات اعدام برای معترضان کرده بود.
کمیته حقیقت‌یاب به تمامی مقامات دولتی و افراد مرتبط در این روند یادآوری می‌کند که هر اعدامی که در پی نقض اصول دادرسی عادلانه اجرا شود مصداق سلب خودسرانه حق حیات و نقض حقوق بین‌الملل محسوب می‌شود. 
پایان
پیشینه: شورای حقوق بشرسازمان ملل متحد  UN Human Rights Council در تاریخ ۳ اذر۱۴۰۱ کمیته حقیقت‌یاب درمورد جمهوری اسلامی ایران را تاسیس نمود تا به تحقیق درباره تمامی موارد نقض حقوق بشر گزارش شده مربوط به اعتراضات آغاز شده در ۲۵ شهرریور۱۴۰۱، به ‌ویژه  در رابطه با  زنان و کودکان بپردازد. در دستور کار این کمیته ارائه یک به‌روزرسانی شفاهی به شورا طی یک گفتگوی تعاملی در پنجاه وسومین جلسه (خرداد, تیرو مرداد ۱۴۰۲) و ارائه گزارش جامع از یافته‌های خود در طی گفتگوی تعاملی در پنجاه و پنجمین جلسه (اسفند ۱۴۰۲) قرار دارد. این کمیسیون  از اعضای ذیل تشکیل شده است: سارا حسین (در مقام ریاست)، شاهین سردارعلی و ویویانا کرستیسویک.  
 
اطلاعات بیشتر در رابطه با کار کمیته حقیقت‌یاب
جهت اطلاعات بیشتر و درخواست‌های رسانه‌ای لطفا با تاد پیتمن مشاور رسانه‌ای سازوکارهای تحقیقاتی شورای حقوق بشر todd.pitman@un.org و تلفن همراه: +41 76 691 1761  یا با پاسکال سیم، کارگزار
رسانه‌ایی شورای حقوق بشر simp@un.org تماس بگیرید.  
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