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	البعثة الدائمة للجمهورية التونسية
بجنيف



مداخلة البعثة الدائمة لتونس 
خلال الاجتماع الخامس بين الدورات لمجلس حقوق الإنسان 
بشأن حقوق الإنسان وخطة التنمية المستدامة لعام 2030
"التغلب على الأزمات المتعددة: تحقيق أهداف التنمية المستدامة من خلال تعزيز حقوق الإنسان"
جنيف، 19 جانفي 2023
شكرا السيد الرئيس، 
يؤكد وفد بلادي على الأهمية التي توليها تونس لانعقاد هذا الاجتماع وموضوعه وعلى الصلة الوثيقة بين تحقيق أهداف التنمية المستدامة وحقوق الانسان في جميع أبعادها.
ونتوجه، بهذه المناسبة، بالشكر الى السيد Arnaud Peral المنسق المقيم للأمم المتحدة بتونس على مداخلته القيمة ونثمن التعاون المثمر والمتين بين تونس ومنظومة الأمم المتحدة قصد تحقيق أهداف أجندة 2030 وكذلك تعزيز حقوق الانسان لا سيما عبر تنفيذ المخطط الإطاري للأمم المتحدة للمساعدة على التنمية للفترة 2021-2025.
وننوه، في هذا الصدد، بالتعاون بين تونس ومنظومة الأمم المتحدة ووكالاتها وبرامجها وصناديقها لتحقيق الهدفين السادس والحادي عشر للتنمية المستدامة، حيث أن توفير الماء الصالح للشرب للجميع وتوفير السكن اللائق لكل الأفراد ضمن مدن وتجمعات سكانية مستدامة يعدان من أولويات الاستراتيجية الوطنية للتنمية حتى لا يتخلف أحد عن الركب.
السيد الرئيس،
ان التجربة التونسية ومسارها الإصلاحي قد أثبتا أن نجاح المسار الديمقراطي وتحقيق حقوق الانسان على أرض الواقع يستوجب احداث تغيير حقيقي في حياة المواطنين اليومية وذلك بالعمل على توفير الحقوق الاقتصادية والاجتماعية واتخاذ تدابير تكفل التنمية للجميع وتؤسس نموذجا اقتصاديا عادلا ودولة قانون تقاوم الفساد وتعتمد الحوكمة الرشيدة.
وإذ تجدد تونس التزامها الثابت باحترام حقوق الانسان وتعزيزها وكذلك التزامها بتحقيق أهداف التنمية المستدامة، فإنها تؤكد على أهمية التعاون والتضامن الدوليين من أجل دعم الدول النامية في تحقيق هذه الأهداف خاصة في سياق الظرف الدولي الراهن الذي تتشابك فيه التحديات السياسية والاقتصادية والآثار السلبية للتغيرات المناخية والجائحة الصحية.
مع الشكر. 
