ADVANCE QUESTIONS TO BENIN (SECOND BATCH)

BELGIUM
· La Belgique se félicite de la ratification par le Bénin, en 2019, du Protocole facultatif à la Convention sur l’élimination de toute les formes de discrimination à l’égard des femmes, et du Protocole facultatif à la Convention relative aux droits de l’enfant établissant une procédure de présentation de communications. Le Bénin prévoit-il de ratifier le Protocole facultatif se rapportant au Pacte international relatif aux droits économiques, sociaux et culturels? 
· Comment le Bénin s'efforce-t-il d'assurer la sécurité et la liberté d’expression des journalistes et des défendeurs des droits humains dans l'exercice de leurs fonctions ainsi que l'indépendance de leur travail? Que met le Benin en place pour s’assurer de la liberté d’exercice de la société civile, notamment en matière de contre-pouvoir public? 
· Bien que les relations entre personnes de même sexe ne soient pas pénalisées au Bénin, les discriminations fondées sur l'orientation sexuelle persistent. Quelle protection juridique le Bénin prévoit-il de prendre en la matière? 
· Comment le Bénin prévoit-il d’informer le public et de vulgariser les instruments législatifs adoptés ces dernières années en matière de droits des femmes afin que ces dernières puissent pleinement jouir de leurs droits? 
· Comment le Bénin prévoit-il de respecter et de garantir pleinement le droit à un procès équitable, y compris le droit de toute personne poursuivie et jugée devant les tribunaux de pouvoir communiquer avec un avocat de son choix et de recevoir sa visite?  Maintenant que la pandémie COVID19 semble être sous contrôle, est-ce que le Bénin compte rétablir l’accès aux centres pénitentiaires pour les familles de détenus et pour les ONGs?

UNITED KINGDOM OF GREAT BRITAIN AND NORTHERN IRELAND
· What steps is the Government of Benin taking to investigate allegations of violations by security forces carried out during the 2021 electoral period and ensure those responsible are held to account?
· How is the Government of Benin engaging with opposition parties to strengthen inclusive political processes and address concerns about an unlevel playing field in elections?
· What steps is the Government of Benin taking to protect media freedom and ensure journalists are free from interference or harassment, including ensuring that any allegations of interference or harassment are fully investigated and perpetrators held to account?

· How is the Government of Benin protecting LGBT+ people from violence, abuse and discrimination, and what steps is it taking to investigate reports of violent attacks against transgender people and hold those responsible to account?
· What steps is the Government of Benin taking to uphold and implement the 2003 law to prevent female genital mutilation, and to ensure that cases are prosecuted?
