Contribución Ecuador 

Resolución 77/202 de la Asamblea General sobre "El matrimonio infantil, precoz y forzado"

CUESTIONARIO 

1. ¿Qué medidas se han adoptado o se prevé adoptar para aplicar la resolución A/RES/77/202 de la Asamblea General y atender las recomendaciones del último informe del Secretario General sobre la cuestión del matrimonio infantil, precoz y forzado (A/77/282)? Sírvase proporcionar información, entre otras cosas, sobre las medidas para:

a. abordar las causas profundas del matrimonio infantil, precoz y forzado, incluidas las normas sociales, las desigualdades de género y los estereotipos;

En relación a este punto, el Consejo Nacional para la igualdad intergeneracional participó en coordinación con UNFPA hasta la publicación en 2021 de la “Investigación sobre las uniones tempranas forzadas, embarazo en adolescentes y su vinculación a la violencia sexual y al suicidio en la frontera norte de Ecuador”
   https://drive.google.com/file/d/134iKV63Hrt25ZdVbbCll4zOE7NVnpcuS/view?usp=sharing
b. garanticen el acceso a la educación, al trabajo digno, a la protección social, a los servicios sanitarios, incluida la salud sexual y reproductiva, de las niñas y mujeres afectadas o en situación de riesgo, que ya estén casadas o en uniones informales, que hayan huido de un matrimonio o unión de este tipo, cuyo matrimonio se haya disuelto, y las niñas viudas o las mujeres que se casaron siendo niñas;

c. garantizar medidas de protección, recursos y servicios de apoyo a las víctimas;

En la “Investigación sobre las uniones tempranas forzadas, embarazo en adolescentes y su vinculación a la violencia sexual y al suicidio en la frontera norte de Ecuador” se levanta información y se establecen recomendaciones para que el sistema local de protección de derechos a través de las Juntas Cantonales de Protección de Derechos, emitan medidas de protección para estos casos concretos.

Por otro lado, en la propuesta del Código Orgánico de Protección Integral a Niñas, Niños y Adolescentes, que se encuentra para aprobación en la Asamblea Nacional, se han incorporado artículos relacionados a este tema, marcando los diversos escenarios y evidenciando la amenaza o vulneración de derechos de niñas y adolescentes.

. 

d. aplicar una presupuestación que tenga en cuenta las necesidades de los niños y las cuestiones de género para apoyar medidas eficaces de erradicación del matrimonio infantil, precoz y forzado.

2. ¿Qué mecanismos de prevención han resultado eficaces para erradicar el matrimonio infantil, precoz y forzado? Por favor, incluya ejemplos de prácticas prometedoras y retos encontrados en la participación de los miembros de la familia, líderes religiosos, tradicionales y comunitarios, en la sensibilización y la lucha contra el matrimonio infantil, precoz y forzado.
3. ¿Qué tipo de enfoques y herramientas se han utilizado para recopilar datos desglosados sobre los matrimonios infantiles, precoces y forzados, así como sobre las uniones informales? Por favor, comparta los desafíos encontrados, información actualizada, incluyendo categorías de desagregación y estadísticas. 
La “Investigación sobre las uniones tempranas forzadas, embarazo en adolescentes y su vinculación a la violencia sexual y al suicidio en la frontera norte de Ecuador” fue de tipo cualitativo en población de alto riesgo; se utilizó tres herramientas metodológicas específicas: grupos focales, entrevistas grupales e individuales a profundidad con actores sociales que trabajan en la atención de estos casos y representantes de la sociedad civil, y una metodología de estudios de caso a partir de historias de vida de adolescentes pertenecientes a las 3 provincias y 7 cantones seleccionados para esta investigación.

   https://drive.google.com/file/d/134iKV63Hrt25ZdVbbCll4zOE7NVnpcuS/view?usp=sharing
El Consejo Nacional para la Igualdad Intergeneracional (CNII) como el ente responsable de garantizar la plena vigencia y el ejercicio de los derechos de los grupos generacionales e intergeneracionales, de niñas, niños, adolescentes, jóvenes y personas adultas mayores, consagrados en la Constitución y en los instrumentos internacionales de Derechos Humanos, por medio de atribuciones vinculadas a; ciclos de política pública (formulación, transversalización, seguimiento y evaluación); y, por otro lado, los mecanismos de garantía de derechos, a partir de la observancia de políticas públicas y de casos de amenaza o vulneración de derechos (artículos 1 y 9 numeral 3 de la Ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad). 

En cumplimiento a lo establecido en el artículo 3, literal 5, de la ley Orgánica de los Consejos Nacionales para la Igualdad, elaboró y aprobó la Agenda Nacional para la Igualdad Intergeneracional - ANII 2021-2025; la misma que, como instrumento de planificación proyecta la necesidad de fortalecer y transversalizar las políticas públicas y líneas de acción priorizadas en los instrumentos de planificación y gestión de las instituciones rectoras y ejecutoras de políticas públicas, así como en organismos especializados en la protección y garantía de derechos de niñas, niños, adolescentes, jóvenes y personas adultas mayores a nivel nacional, con la finalidad de asegurar la  reducción de brechas identificadas y relacionadas con estos grupos generacionales.

Quito, abril de 2024
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