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República de El Salvador

CONTRIBUCIONES DEL ESTADO DE EL SALVADOR SOBRE LA RESOLUCIÓN 77/202 “EL MATRIMONIO INFANTIL, PRECOZ Y FORZADO”.

El Estado de El Salvador hace referencia a la comunicación recibida de La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH), en la cual informan que la Asamblea General pidió al Secretario General que, antes de que finalizara su septuagésimo octavo período de sesiones, presentara un informe exhaustivo, basado en pruebas, sobre los progresos realizados para poner fin al matrimonio infantil, precoz yforzado en todo el mundo, así como sobre las mejores prácticas.

Las respuestas al cuestionario se proveen con información que ha sido aportada por CONAPINA, ente rector en la garantía de derechos de la niñez y la adolescencia.
1 ¿Qué medidas se han adoptado o se prevé adoptar para aplicar la resolución A/RES/77/202 de la Asamblea General y atender las recomendaciones del último informe del Secretario General sobre la cuestión del matrimonio infantil, precoz y forzado (A/77/282)? Sírvase proporcionar información, entre otras cosas, sobre las medidas para:
a)  	Abordar las causas profundas del matrimonio infantil, precoz y forzado, incluidas las normas sociales, las desigualdades de género y los estereotipos.
El Estado salvadoreño, consiente que las uniones informales entre adolescentes o entre adolescentes y personas adultas, representan un problema complejo que necesita abordarse desde varias aristas para garantizar los derechos de niñas y adolescentes mujeres, ha implementado acciones concretas tales como:
·         Formular estrategias y planes de acción amplios, multisectoriales y con base empírica para poner fin al matrimonio infantil y abordar la situación concreta de las niñas y mujeres en unión o acompañamiento: En 2016 se comenzó a implementar la Estrategia Nacional Intersectorial de Prevención del Embarazo en Niñas y en Adolescentes (ENIPENA) cuyo objetivo es “eliminar el embarazo en niñas y adolescentes, con intervenciones sectoriales articuladas que incorporan el enfoque de derechos humanos, género e inclusión y que facilitan el empoderamiento de niñas y adolescentes para su pleno desarrollo”, esta estrategia incluye un eje de prevención del embarazo en niñas y adolescentes mediante el desarrollo de entornos favorables para el ejercicio de la ciudadanía, en el marco de la prevención de las uniones informales, los embarazos y la violencia sexual, así como garantizar el ingreso y permanencia de la niñez y la adolescencia en un sistema educativo que incluya la educación integral de la sexualidad y garantizar el acceso universal a servicios de salud sexual y reproductiva.
 
b)  	Garantizar el acceso a la educación, al trabajo digno, a la protección social, a los servicios sanitarios, incluida la salud sexual y reproductiva, de las niñas y mujeres afectadas o en situación de riesgo, que ya estén casadas o en uniones informales, que hayan huido de un matrimonio o unión de este tipo, cuyo matrimonio se haya disuelto, y las niñas viudas o las mujeres que se casaron siendo niñas.
Aun cuando en El Salvador el matrimonio con personas menores de 18 años está prohibido desde 2017, a raíz de la reforma legislativa del Código de Familia, en donde se estipuló la edad mínima para el matrimonio en los 18 años, se han ampliado y fortalecido los servicios para niñas y adolescentes en riesgo, como por ejemplo la atención que brindan las Juntas de Protección de la Niñez y la Adolescencia. La mejora de todas las atenciones que brindan las sedes departamentales del CONAPINA y las Juntas de Protección, ha permitido facilitar el acceso de niñas y adolescentes mujeres a los servicios de denuncia y protección. Las Juntas de Protección, en todos los casos en que se detecta una niña, un niño o adolescente de cualquier sexo, en condición de unión informal, ya sea con un par o con una persona adulta, se establece como medida de protección la disolución de la unión y la inmediata reintegración al hogar o el acogimiento familiar, según ameriten las condiciones, así como la derivación a las instancias correspondientes para la judicialización del caso si fuera necesario.
Todos los servicios educativos, de salud, de protección y judiciales, brindados por instituciones del Estado salvadoreño, son facilitados sin ninguna discriminación para niñas y adolescentes mujeres, sin importar su estado familiar. En este sentido, la Ley Crecer Juntos para la Protección Integral de la Primera Infancia, Niñez y Adolescencia (LCJ), vigente a partir de 2023, establece como principios de toda acción estatal los de igualdad, no discriminación y equidad (art. 11) y del interés superior de la niñez (art. 12). Actualmente, existen lineamientos en todas las instituciones que conforman el Sistema Nacional de Protección, para la detección y derivación oportuna de casos de vulneración de derechos, que permita una atención eficaz para proteger y restituir los derechos vulnerados.
c)   	Garantizar medidas de protección, recursos y servicios de apoyo a las víctimas.
A través de las instituciones que conforman el Sistema de Protección Integral de la Niñez, el Estado salvadoreño ha fortalecido los servicios de protección especial mediante el reforzamiento de las capacidades técnicas de las Juntas de Protección de la Niñez y la Adolescencia y de la Fiscalía General de la República, para el caso de niñas y adolescentes víctimas de vulneraciones y delitos. Con ello, se ha fortalecido la capacidad de respuesta e investigación frente a situaciones de vulneración de derechos.
Además, el CONAPINA cuenta con la línea de ayuda “119 Hablá conmigo”, que representa un medio que permite a cualquier niña, niño o adolescente dar aviso o hacer una denuncia sobre vulneraciones a sus derechos. Esta misma línea brinda orientación psicosocial y deriva los casos a otras instancias del sistema de protección cuando es pertinente. Esta derivación se da de forma concomitante hacia una o a varias instancias según ameriten las características del caso. En 2021, se amplió la atención de esta línea de ayuda para poder operar como chat center, a través de servicios de mensajería instantánea.
Se han mejorado las capacidades de servidores públicos en el área jurídica para la investigación de casos, el acompañamiento jurídico y la defensa de derechos desde instituciones como la Fiscalía General de la República (FGR) y la Procuraduría General de la República (PGR). Todo ello ha permitido incorporar una perspectiva de derechos humanos en la judicialización de los casos, además de brindar una atención de mayor calidad y calidez a las víctimas.
Se ha fortalecido la oferta programática para la atención integral y especializada de niñas y adolescentes mujeres. Instituciones como CONAPINA han mejorado la capacidad de atención a través de más programas especializados que incorporan la perspectiva de género para la atención de víctimas.
2. ¿Qué mecanismos de prevención han resultado eficaces para erradicar el matrimonio infantil, precoz y forzado? Por favor, incluya ejemplos de prácticas prometedoras y retos encontrados en la participación de los miembros de la familia, líderes religiosos, tradicionales y comunitarios, en la sensibilización y la lucha contra el matrimonio infantil, precoz y forzado.
En agosto de 2017  se aprobó la eliminación del inciso segundo del artículo 14 del Código de Familia, prohibiendo así el matrimonio infantil y estipulando como edad mínima los dieciocho años.
En el marco de la Política Nacional de Protección de la Niñez y la Adolescencia (PNPNA), se han fortalecido los servicios brindados por las Juntas de Protección de la Niñez y la Adolescencia, como mecanismo administrativo para la protección y la restitución de derechos a través de una atención especializada a niñas y adolescentes mujeres víctimas o en riesgo de vulneración de sus derechos, incluidas las que se encuentran en unión informal.
Se han fortalecido los programas de protección del sector público para niñas y adolescentes mujeres, garantizando una oferta programática que permita la atención especializada para niñas y adolescentes mujeres víctimas, que facilite la articulación con diversas instituciones para acceder a servicios integrales, y que coadyuve a la restitución de sus derechos humanos. Los servicios de protección públicos para niñas y adolescentes víctimas son administrados por el CONAPINA.
Asimismo, se ha fortalecido la Red de Entidades de Atención (REA), compuesta por instituciones públicas y entidades de la sociedad civil, que es un mecanismo que permite optimizar el uso de recursos y facilitar el acceso de niñas, niños y adolescentes a servicios especiales de protecciones en sus territorios.
3. ¿Qué tipo de enfoques y herramientas se han utilizado para recopilar datos desglosados sobre los matrimonios infantiles, precoces y forzados, así como sobre las uniones informales? Por favor, comparta los desafíos encontrados, información actualizada, incluyendo categorías de desagregación y estadísticas.
Hasta 2021, el CONNA  (ahora CONAPINA) registraba la información de los avisos y denuncias con base en el articulado de la ley rectora en materia de niñez y adolescencia, a partir del cual señalaba el o los derechos amenazados o vulnerados para cada caso. Al no existir en la LEPINA artículos específicos sobre uniones informales de niñas, niños o adolescentes, el sistema de registro de denuncias no capturaba la información concerniente al motivo de atención mencionado.
Desde finales de 2021 se comenzó con la actualización del sistema de registro de atenciones en el CONNA y el registro de los motivos de atención de cada caso. Entre las mejoras se encuentra la inclusión de “unión temprana”.
Actualmente, el CONAPINA ha consolidado la utilización de la herramienta informática para la captura de datos, el Sistema de Información de Niñez y Adolescencia en El Salvador (SINAES), que proporciona la data actualizada sobre los casos de uniones tempranas atendidos en las juntas de protección.
5. ¿Se utilizan en su país sistemas digitalizados de registro de nacimientos y matrimonios que exijan el registro obligatorio de todos los nacimientos y matrimonios, incluidos los partos en el hogar y los matrimonios según el derecho consuetudinario y religioso? ¿Permiten estos sistemas digitalizados de registro verificar digitalmente los certificados de nacimiento antes de registrar cualquier matrimonio?
El Estado salvadoreño cuenta con el Registro Nacional de las Personas Naturales (RNPN), entidad que concentra toda la información a nivel nacional de los nacimientos y fallecimientos, entre otros, dichos datos son recopilados por medio del Registros del Estado Familiar, el cual registra, conserva y facilita la localización y consulta de la información sobre hechos y actos jurídicos constitutivos, modificativos o extintivos del estado familiar de las personas naturales, así como sobre los regímenes patrimoniales del matrimonio y sobre los demás hechos o actos jurídicos que legalmente se determinen.
El Registro del Estado Familiar se encuentra ubicado en cada una de las 262 alcaldías, con el objetivo de que todo nacimiento sea registrado. El Registro Nacional de las Personas Naturales (RNPN) ha creado un Sistema Especializado para los Registros del Estado Familiar, con el cual, por medio de enlaces informáticos, se transferirán al RNPN las inscripciones de los hechos y actos jurídicos susceptibles de inscripción que genere el Registro del Estado Familiar.
En caso de matrimonio, al ser prohibido por la ley, ningún funcionario autorizado, podrá legalizar un matrimonio con personas menores de edad.
6. ¿Qué otras estrategias innovadoras se han utilizado para hacer frente al matrimonio infantil, precoz y forzado, así como a las uniones informales, y recopilar datos sobre esta práctica en su país?
Otras estrategias que el Estado ha implementado por medio de políticas y estrategias, que ha permitido empoderar y concientizar a este grupo poblacional, son las siguientes:
Política Nacional de Protección Integral de la Niñez y la Adolescencia
La Política Nacional de Protección Integral de la Niñez y la Adolescencia (PNPNA), está vigente desde 2013 y hasta 2023 y representa la principal herramienta de política pública en materia de niñez y adolescencia, como tal contempla entre sus estrategias, la prevención de diferentes manifestaciones de vulneración de los derechos de las niñas y adolescentes mujeres, como puede ser la unión temprana, informal o forzada. Dichas estrategias de carácter preventivo son las siguientes: “Estrategia 2.1 Prevenir amenazas y vulneraciones a derechos de niñas, niños y adolescentes en su entorno familiar y social mediante la construcción de una cultura de paz”; “Estrategia 3.7 Promover la formación para una cultura de paz y la convivencia solidaria como eje integrador del Sistema Educativo Nacional”. En ambos casos, se promueven esfuerzos encaminados a desnormalizar las uniones informales en el ideario social y a desarrollar una cultura de denuncia de la vulneración de derechos.
Estrategia Nacional Intersectorial de Prevención del Embarazo en Niñas y en Adolescentes (ENIPENA)
Actualmente se implementa la Estrategia Nacional Intersectorial de Prevención del Embarazo en Niñas y en Adolescentes que incluye un eje de prevención del embarazo en niñas y adolescentes mediante el desarrollo de entornos favorables para el ejercicio de la ciudadanía de esta población, en el marco de la prevención de las uniones informales, los embarazos y la violencia sexual, además garantizar el ingreso y permanencia de la niñez y la adolescencia en un sistema educativo que incluya la educación integral de la sexualidad y garantizar el acceso universal a servicios de salud sexual y reproductiva.
El eje 1 de la ENIPENA refiere a la prevención del embarazo en niñas y en adolescentes y contempla tres objetivos: a) Desarrollar entornos favorables en familias y comunidades para el ejercicio de la ciudadanía de niñas, niños y adolescentes en el marco de la prevención de las uniones, embarazos y violencia sexual; b) Garantizar el ingreso y la permanencia de niñas, niños y adolescentes en un modelo educativo que asegure la educación integral de la sexualidad; y c) Garantizar a niñas, niños y adolescentes el acceso universal a la atención integral de salud con énfasis en salud sexual y reproductiva. Entre las acciones relevantes en el eje de prevención se reportan en el período las siguientes:
· Asistencia técnica para la creación del Consejo Departamental de Niñez y Adolescencia, que prioriza la prevención de embarazos en niñas y adolescentes en su plan de trabajo 2019 – 2020.
· [bookmark: _GoBack]Actualización de metodología para la formación de promotores juveniles de salud por parte del Ministerio de Salud MINSAL.
· Formación de familias para el acompañamiento del proyecto de vida de hijos e hijas, disciplina positiva, sexualidad humana, prevención de la violencia sexual y comunicación efectiva con adolescentes por parte del MINSAL.
· Capacitación de comunicadores institucionales y personal perteneciente a diferentes áreas técnicas de las instituciones en temáticas como género, inclusión, masculinidad con el fin de promover prácticas culturales que fomenten la igualdad de género y el ejercicio de nuevas masculinidades, por parte del ISDEMU.
· Elaboración por parte del MINSAL de la ruta de atención de adolescentes y mujeres afectadas por violencia.
· Fortalecimiento del modelo educativo a través del Curso Básico de Educación Integral en la Sexualidad, llevado a cabo por el MINEDUCYT.
· Elaboración por parte del MINEDUCYT del Estudio Nacional sobre Violencias de Género y por Orientación Sexual en Centros Educativos de tercer ciclo y bachillerato.
 

Antiguo Cuscatlán, mayo de 2023.
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