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	 CONTRIBUCIÓN DE LA ORGANIZACIÓN NACIONAL DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS  DE LA AMAZONÍA COLOMBIANA Y  LA  FUNDACIÓN GAIA AMAZONAS AL RELATOR ESPECIAL SOBRE LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN EL CONTEXTO DEL CAMBIO CLIMÁTICO 


La Organización Nacional de los Pueblos Indígenas de la Amazonía Colombiana (OPIAC) es una institución indígena sin ánimo de lucro que ejerce la representación política de los pueblos indígenas de la Amazonía Colombiana ante instituciones de orden nacional e internacional. Su objetivo es velar por el respeto y reconocimiento de los derechos colectivos e individuales de dichos pueblos. Por otra parte, la Fundación Gaia Amazonas es una organización Colombiana sin ánimo de lucro,cuyo objeto principal es la protección de la diversidad biológica y cultural de la Amazonía. Durante más de treinta años, ha apoyado la gestión sostenible del bioma, facilitado sistemas de gobernanza ambiental y promovido marcos jurídicos adecuados para el cumplimiento de los derechos de los pueblos indígenas amazónicos.
A continuación, presentamos al distinguido Relator Especial sobre la promoción y protección de los derechos humanos en el contexto del cambio climático  nuestros aportes a las preguntas 1, 7 y 8 de su llamado: 
1. ¿Sabe usted de experiencias y ejemplos de personas y comunidades en situación de vulnerabilidad (como las identificadas anteriormente) que hayan sufrido pérdidas y daños debido a los impactos adversos del cambio climático?
Los Pueblos de Afinidad de Yuruparí en Colombia, integran más de 30 pueblos indígenas, pertenecientes a las familias lingüísticas Tucano Oriental, Arawak, y  Maku Puinave. Su territorio abarca una amplia extensión de más de diez millones de hectáreas, cuya cobertura boscosa es del 98% (IDEAM, 2022)
. 
Estos territorios indígenas comprenden las mayores cuencas hidrográficas del Amazonas: el río Caquetá-Japurá, el río Vaupés-río Negro, su afluente el rio Apaporis, y el río Mirití Paraná, lo que la convierte en la región amazónica ––y del mundo–– con mayor biodiversidad, diversidad  lingüística y cultural según su área.
Caracterización del Macroterritorio frente al Cambio Climático 
NDC de Colombia 2020 
En cumplimiento de sus obligaciones, establecidas en el Acuerdo de París de 2015,  el gobierno de Colombia presentó oficialmente la contribución determinada nacional 2020 (NDC por su sigla en Inglés)  en la COP 26 de Glasgow de 2021.
En la NDC 2020 los hallazgos más relevantes para la Amazonía y el Macroterritorio de los Pueblos Indígenas del Yurupari son los siguientes: 
Se identifican en un nivel de alto riesgo al cambio climático los departamentos de: Amazonas, Guainía y Vaupés, regiones donde se encuentran localizados los Territorios Indígenas de Tiquié, Pirá Paraná, Mirití Paraná y Yaigojé Apaporis, todos ellos parte del Macroterritorio del Yuruparí.
De igual manera, los departamentos de Amazonas, Vaupés, Guainía, son clasificados como altamente vulnerables al cambio climático, conclusión que se basa en 41 indicadores que representan la sensibilidad relacionada con aspectos biofísicos, sociales y económicos, al igual que 34 indicadores que configuran la capacidad de adaptación
. 
Pérdidas y daños en los sistemas de alimentación de los Pueblos Indígenas de Afinidad del Yuruparí asociados al cambio climático 
El cambio climático es una realidad fuertemente percibida por los pueblos y territorios indígenas amazónicos, con un incremento de las temperaturas medias anuales de cerca 1 oC
. El reporte Amazonía Bajo Presión, ejemplifica, bajo escenarios de cambio climático al año 2050, lugares como Ascensión de Guarayos (Bolivia), que incrementará su temperatura media anual en 3,4 oC y reducirá en 34% la precipitación anual.
Este escenario tiene impactos drásticos en el ciclo del agua y el clima. La Amazonía, siendo un bioma húmedo, sufre cambios que se reflejan en alteraciones en los periodos de lluvias, sequías, veranos, entre otras dinámicas del clima. Esto cambios impactan directamente los sistemas alimentarios de los pueblos indígenas, basados en la  agricultura tradicional de rotación e itinerancia (tumba, roza y quema), la cacería, la recolección de frutos e insectos y la pesca
.
En el Macroterritorio del Yurupari se evidencian cambios en el clima asociados al calentamiento global.  En particular variaciones en el régimen anual de precipitaciones y la estacionalidad
. 
El calentamiento global incide en el  ciclo anual del clima del Macroterritorio, base de los calendarios ecológicos culturales y por tanto de las  decisiones cotidianas y estrategias de manejo territorial y ambiental de los Pueblos Indígenas. En la actualidad, las tranformaciones en este ciclo y sus marcadores (se dan a destiempo o no se presentan),  sumado a las dinámicas de ocupación territorial caracterizadas cada vez más por la vida en comunidad sedentaria, el avance en el proceso de nucleación de la unidad productiva familiar y la escasa rotación de cultivos vienen generando empobrecimiento y degradación de de suelos.
 
Los cambios en el clima y su comportamiento afectan actividades cotidianas y esenciales para la garantía de derechos de los pueblos indígenas como: la agricultura, la pesca y la cacería, de las que depende su seguridad alimentaria, asi mismo, en la navegación y el transporte, entre otras. Las afectaciones asociadas al cambio climático también dificultan la aplicabilidad de normas  de manejo ambiental basadas en conocimientos tradicionales de los Pueblos Indígenas amazónicos, quienes atesoran un complejo sistema de seguimiento y comprensión de los ciclos climáticos de los ecosistemas amazónicos.
Cambios asociados al calentamiento global en los territorios indígenas 
· Niveles del rio impredecibles.
· Inversiones en los regímenes de lluvias, temporadas largas de sequía o demasiado cortas (no hay verano para hacer quema de monte bravo).
· No se da una buena reproducción de peces (asociado a niveles del río).
· No se escucha el canto de las ranas (asociado a niveles del río).
· No se da floración y fructificación en los tiempos señalados en los calendarios ecológicos (asociado a regímenes de lluvia).
· Los animales son difíciles de encontrar y nunca están gordos “mantecosos”, casi siempre se obtienen presas que no alcanzan para alimentar satisfactoriamente a la familia, por lo que se casa más (asociado a impacto de cosechas de frutos en fauna cinegética).
· Pérdidas en la producción de alimentos, reducción en la productividad de alimentos básicos, como la yuca, las frutas, entre otros. 
· Pérdida y escasez de peces que disminuyen la oferta pesquera y el aporte en la dieta y soberania alimentaria de los Pueblos Indígenas. 
· Pérdida de especies y escasez de animales que hacen parte de los sistemas alimentarios y actividades de la cacería. 
Riesgos asociados a las inciativas de mitigación del Cambio Climático, la meta de cero deforestación,  Reducciones de Emisiones de Carbono, Bonos de Carbono y Programas REDD+
De acuerdo a la NDC de 2020, la meta de Colombia es reducir a 169.44 millones de toneladas de CO2  por año en 2030, equivalente a una reducción del 51% de las emisiones, iniciando un decrecimiento en las emisiones entre 2027 y 2030 tendiente hacia la carbono-neutralidad a mediados del siglo 2050. Es importante aclarar que, las emisiones de CO2 de Colombia, no son especialmente significativas en el panorama global.
En Colombia, la meta de reducción de emisiones por deforestación a 2030 contempla una tendencia esperada de disminución de deforestación de 155.000 ha/año, en 2022 a 100.000 ha/año en 2025. La NDC precisa, que la meta complementaria de reducción de deforestación de bosque natural a cero  hectáreas/año neto a 2030. Por lo que, se puede deducir que esta meta, propone que a 2030 el bosque amazónico esté totalmente libre de deforestación. 
Si bien esta meta es importante para la Amazonía, la no mención y la carencia de reconocimiento explícito   de los Gobiernos Indígenas por parte del Estado colombiano, como autoridades ambientales y de sus  formas de uso y manejo del bosque, en particular ligadas a los sistemas alimentarios y prácticas como la chagra, unidad de producción agricola familiar y comunitaria, pone en riesgo su soberanía y autonomíaalimentaria. 
Los Pueblos Indígenas del Macroterritorio del Yurupari dependen fundamentalmente del uso y manejo del bosque según sus ancestrales sistemas de conocimiento, los cuales se ponen en riesgo al establecer metas de cero deforestación neta, desconociendo que su modelo de tala itinerante, quemas controladas y abandono de chagras para su “devolución” integral a los dueños del monte ha demostrado ser la manera efectiva de proteger la integridad del bosque amazónico y su rica biodiversidad.  
Programas REDD+ y Bonos de Carbono sin consentimiento previo, libre e informado 
En los territorios indígenas las políticas la NDC 2020 de Colombia, la Ley 2169 de 2021
 de Acción Climática que regula programas como los REDD+ y los Mercados de Carbono en Colombia, asociados a la mitigación y reducción de emisiones de carbono, desconocen los Gobiernos Indígenas y  generan conflictos y afectaciones a los derechos fundamentales, entre ellos, el derecho al consentimiento previo, libre e informado, el derecho a la autodeterminación y al gobierno propio, y, el derecho a la vida asociada a la seguridad alimentaria, entre otros.
Sin el conocimiento del Consejo  del Territorio Indígena del Pirá Paraná (parte del Macroterritorio del Yurupari), en 2019, la corporación Másbosques formuló y gestionó un proyecto REDD+ y Bono de Carbono a 30 años (2019 - 2049)
, que compromete los derechos a la autodeterminación, autonomía e integridad cultural y territorial, poniendo en riesgo la supervivencia física y cultural de  los pueblos indígenas.
Las autoridades indígenas han dado claras instrucciones a su líderes (representantes legales de la institucionalidad indígena), para que adelanten las acciones legales que se requieran para dejar sin efectos el proyecto y el bono de carbono. Han solicitado a la OPIAC y la Fundación Gaia Amazonas prestar la asesoría y el apoyo para restaurar sus derechos,  realizar acciones legales y de incidencia para impedir que ese tipo de iniciativas impuestas  se continúen gestionando e implementando. 
En este caso es claro que se desconoció el derecho al consentimiento libre, previo e informado y se atenta gravemente contra la integridad de los pueblos que son portadores de un sistema de conocimiento protegido como patrimonio cultural de la humanidad, según la UNESCO.
Por el contrario, las Autoridades Indígenas consideran que este tipo de instrumentos pueden ser viables siempre y cuando se gestionen e implementen directamente por los Pueblos, a través de sus autoridades legítimas y en concordancia con sus planes de vida e instrumentos de planeación, asunto para el cual es fundamental el compromiso efectivo de los gobiernos nacionales en la protección y agenciamiento de los derechos indígenas, la debida diligencia del sector privado interesado en financiar las iniciativas y de las entidades certificadores, verificadoras y auditoras de  los proyectos REDD+, de tal manera que se evite la evidente violación de los derechos fundamentales de los pueblos indígenas que caracteriza hoy el uso del mecanismo REDD+
Presiones y amenazas a los territorios Indigenas del Pirá Paraná ligados al contrato de Bonos de Carbono de MásBosques 
Se desconocen a las autoridades y gobierno indígena como autoridad ambiental en los territorios indígenas del Pira Paraná. El contrato y proyecto REDD+  implementado por Masbosques señala que el mismo es desarrollado bajo  la jurisdicción  de la Corporación para el Desarrollo Sostenible del Norte y Oriente Amazónico,  Es decir, desconoce el gobierno propio y la autoridad ambiental del territorio indígena, reconociendo únicamente a una autoridad sin competencia en el territorio. 
El Proyecto REDD+ de Masbosques propone como meta la reducción de las Chagras en 30% (unidades de ecoagricultura y seguridad alimentaria de los PI amazónicos), poniendo en riesgo la seguridad alimentaria de los pueblos indígenas. Esta meta supone que las chagras son deforestación y se propone reducirlas. Esto contradice los lineamientos de IPCC 2022 y las políticas de Cambio Climático  que precisan fortalecer las capacidades de adaptación de los Pueblos Indígenas al calentamiento global, particularmente sus procesos de seguridad alimentaria, a través de agricultura sostenible y local. 
Finalmente, dicho proyecto se constituye como un antecedente negativo de REDD+ en la amazonía que prende alertas sobre la llegada de otros proyectos que vulneren los derechos y desconocen las realidades territoriales indígenas. 
7. ¿Qué medidas son necesarias para potenciar las acciones de los Estados, las empresas, la sociedad civil y las organizaciones intergubernamentales para aumentar drásticamente los esfuerzos de reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero, incluso mediante el apoyo a los países en desarrollo, en particular los pequeños Estados insulares en desarrollo, los países menos adelantados y los Estados en desarrollo sin litoral, a fin de limitar las repercusiones en materia de derechos humanos, en particular para las personas y las comunidades en situación de vulnerabilidad a los efectos negativos del cambio climático ?
En el caso de los Pueblos Indígenas, en particular, de aquellos que habitan en la Amazonía, hay medidas necesarias para garantizar la mitigación, adaptación y reparación de daños y pérdidas asociados al cambio climático y no agravar sus vulnerabilidades. Una de estas medidas consiste en fortalecer sus sistemas de gobierno propio y manejo territorial,  y respetar en debida forma el derecho  al consentimiento previo, libre e informado. 
Las medidas estatales y privadas frente al cambio climático, como los programas REDD+ y bonos de carbono,  no pueden, de ninguna manera, vulnerar los derechos humanos.  Los Estados, las empresas y las ONGs deben respetar las formas de gobierno territorial con que los Pueblos Indígenas de la amazonía han conservado y habitado por milenios la selva. 
Esto es urgente, pues sus sistemas de conocimiento y manejo ambiental han demostrado ser efectivos para la protección de los bosques y su biodiversidad, y hoy son de relevancia global para la vida en el planeta.. Son ellos quienes deben participar como protagonistas en las políticas e iniciativas privadas de conservación, según sus propias concepciones sobre el buen vivir en sus territorios. 
Sin embargo, además de los instrumentos generales sobre derechos humanos de los pueblos indígenas a nivel local e internacional, no existen mecanismos, estándares y protocolos claros y precisos sobre la garantía de estos derechos en el escenario de este tipo de proyectos, como muestra el caso del proyecto REDD+ de Masbosques. 
Solicitamos igualmente que, el Relator Especial promueva que los Estados,  Organismos Internacionales, Agencias de las Naciones Unidas,  y actores privados que participan de los Mercados de Carbono Regulados y Voluntarios, y que a su vez, impulsan mecanismo REDD+, establecer estándares de registro, implementación y seguimiento que reconozcan los derechos colectivos de los Pueblos Indígenas, en particular, los derechos de consentimiento previo, reconocimiento de sus gobiernos propios, autonomía y soberanía territorial. 
Los sistemas de conocimiento, los instrumentos propios de manejo territorial de Pueblos Indígenas, incluidos los sistemas alimentarios,  deben ser reconocidos por las políticas y programas de reducción de emisiones por deforestación y degradación, como iniciativas locales efectivas que contribuyen a la adaptación y mitigación al cambio climático.  
Los Gobiernos Indigenas acceden y administran los fondos para combatir y mitigar los efectos  del Cambio Climático 
Durante la COP26 de Glasgow, diversos organizaciones y plataformas de los Pueblos Indígenas se han pronunciado acerca de las garantias que deben construirse en los mecanismos de descentralización y acceso al financiamiento de la Agenda de Cambio Climático, en particular de los programas REDD+.  
La OPIAC como miembro de COICA, organización de Pueblos Indígenas Amazónicos se ha pronunciado para que se establezca protocolos y proceso claros para que los fondos generados por los Bonos de Carbono y Programas REDD+ se han implementados en los Territorios Indígenas por los Gobiernos Indigenas, fortaleciendo su sostenibilidad y gobernabilidad. 
En el macroterritorio de los Pueblos Indígenas del Yuruparí, el  mecanismos REDD+ y Bonos de Carbono deben fortalecer la sostenibilidad financiera de los Gobiernos y Territorios Indígenas como entidades político administrativas, en coherencia con el decreto 632 de 2018 en Colombia.
Los REDD+ y los Bonos de Carbono administrados de manera directa por los Gobiernos Indígena, aportaria de manera significativa puesta en funcionamiento de los Territorios Indígenas consolidando los sistemas de gobierno, administración y gestión territorial, consolidamos la salvaguarda y fortalecimiento del Macroterritorio del Yuruparí, sus sistemas de conocimiento y biodiversidad. 
Un mecanismo REDD+ implementado por los Gobiernos Indigenas, se constituiria en una herramienta efectiva de gestión la mitigación y adaptación al calentamiento global,  mantenimiento la conectividad ecosistémica y socio cultural de la Amazonía, con la puesta en funcionamiento de los territorios indígenas como entidades políticas y administrativas, y la consolidación de un modelo de desarrollo  sostenible y resiliente al cambio climático  pensado desde y para la Amazonía
8. ¿Qué medidas son necesarias para potenciar las acciones de los Estados, las empresas, la sociedad civil y las organizaciones intergubernamentales con el fin de aumentar los esfuerzos para garantizar que las acciones de adaptación a los impactos del cambio climático contribuyan a reducir, y no a agravar, las vulnerabilidades de las personas y comunidades en situación de vulnerabilidad a los impactos adversos del cambio climático ? 
El alimento para los pueblos indígenas amazónicos es identidad y por ello debe garantizarse en abundancia, intercambiarse y conocerse. 
Consideramos que las medidas necesarias fortalecer las capacidades de adaptación de los Pueblos Indígenas frente a los impactos del cambio climático, en el caso de la amazonía, deben estar dirigidas a fortalecer la autonomía, el gobierno propio y la seguridad alimentaria de los pueblos indígenas.
Las instituciones y organismos internacionales y locales responsables de  los programas de seguridad alimentaria deben reconocer y certificar el valor e importancia de los sistemas alimentarios de los pueblos indígenas, fortaleciendo  productores locales, y promoviendo las dietas de alto valor nutricional y pertinencia cultural, como la manera más efectiva de fortalecer las capacidades de adaptación al cambio climático.
Para los pueblos amazónicos, la soberanía alimentaria no se limita a la defensa del derecho legítimo a decidir sobre su propio sistema alimentario y productivo (qué cultivar, cómo cultivarlo y cómo consumirlo), sino que incluye la preservación, el fortalecimiento y la trasmisión del conocimiento chamánico acerca del manejo del alimento cultivado y las relaciones con los demás seres del mundo.
Se debe establecer un mecanismo claro de medición  de las pérdidas y daños de los sistemas alimentarios debido a los efectos del cambio climático, a partir de métricas generadas basados en indicadores propios. 
Instamos al Relator Especial a promover el reconocimiento de los gobiernos indígenas del Mirití Paraná, Pirá Paraná, Yaigojé Apaporis y Tiquié que vienen han generado estrategias de adaptación al cambio climático, muchas de ellas lideradas desde los sistemas alimentarios y las politicas propias e instrumentos de gestion territorial relacionados a ellos (Plan de Manejo Ambiental en el Pira Paraná y Tiquié, Plan Intercultural de Soberanía Alimentaria en Tiquié, Sistema de Ordenamiento Territorial y Ambiental en Mirití, y Régiman Especial de Manejo en Apaporis). Entendiendo que la adaptación al cambio climático refiere a las estrategias conducentes a modificar comportamientos, hábitos y costumbres.
Los Sistemas Alimentarios deben ser considerados como Sistemas de adaptación  y mitigación al cambio climático, pues se fundamentan en la reciprocidad y equilibrio de los intercambios con la naturaleza; además, implican prácticas agroforestales que fortalecen la biodiversidad,  reducen la deforestación y la degradación de las areas boscosas, favoreciendo sus capacidades de captura y almacenamiento de Carbono. 
Reiteramos y hacemos un llamado al Relator Especial para que aliente a los Estados y Organismos Internacionales en las acciones de reconocimiento y posicionamiento de los Gobiernos Indígenas como legitimas autoridades para promover un modelo desarrollo sostenible y resiliente al cambio climático. 
El fortalecimiento de los Gobiernos Indígenas, tendria un impacto positivo en la protección de prácticas y actividades tradicionales como la horticultura, cacería, la recolección de frutos silvestres y pesca,  prácticas rituales como la curación, la prevención, las restricciones alimenticias, la narración de historias de origen, la veda a ciertas especies según el seguimiento de un calendario ritual, deben protegerse y fortalecerse dentro de los programas y mecanismos de reducción de emisiones de gases en los Territorios Indigenas y la Amazonía. 
� IDEAM. Sistema de Monitereo de Àreas Boscosas y Carbono en Colombia. 2022. http://smbyc.ideam.gov.co/MonitoreoBC-WEB/reg/indexLogOn.jsp


� La Contribución Determinada a Nivel Nacional de Colombia (NDC) en su versión actualizada, fue aprobada en la octava sesión de la Comisión intersectorial de Cambio Climático en diciembre de 2020. � HYPERLINK "https://www.minambiente.gov.co/cambio-climatico-y-gestion-del-riesgo/documentos-oficiales-contribuciones-nacionalmente-determinadas/" \h �Documento oficial. �





� Position paper, Sistemas Alimentarios Amazónicos SAIA, Fundación Gaia Amazonas. (Anexo No 1.)


� Ibidem


� Los pueblos indígenas pertenecientes al Macroterritorio del Yurupari, hacen parte de la zona de régimen de lluvias norte, caracterizada por un verano largo y un inverno largo con dos veranillos dentro, dándose así una alternancia de lluvias y temporadas secas y dos temporadas de vientos, condiciones necesarias para la reproducción de peces, floración de árboles, maduración de frutas y ordenación del ciclo de trabajo en la chagra.


� Position paper, Sistemas Alimentarios Amazónicos SAIA, Fundación Gaia Amazonas. (Anexo No 2.)


� «La presente ley tiene por objeto establecer metas y medidas mínimas para alcanzar la carbono neutralidad, la resiliencia climática y el desarrollo bajo en carbono en el país en el corto, mediano y largo plazo, en el marco de los compromisos internacionales asumidos por la República de Colombia sobre la materia.»


� Anexo 2 y  3. Proyecto REDD+ y Bono de Carbono MasBosques en el Pira Parana.2019
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