Solicitud de contribuciones de la OACDH - seguimiento resolución 53/6 sobre derechos humanos y cambio climático.

“PÉRDIDAS Y DAÑOS CAUSADOS POR LOS EFECTOS ADVERSOS DEL CAMBIO

CLIMÁTICO”
A nivel mundial, se ha considerado un tema fundamental la forma como se abordan los impactos de las amenazas climáticas una vez que estas se hacen presentes en los distintos territorios. 
La pérdida de ecosistemas, especies de flora y fauna, migración climática, degradación de suelos, bajo rendimiento en la producción agrícola, son algunos de los impactos causados y que representan pérdidas y daños. Las pérdidas y los daños pueden ser de aparición inmediata, mismas que son causadas por eventos extremos como inundaciones, movimientos de masa, etc., y, por otro lado, los de aparición lenta, como por ejemplo la extinción de especies.

Acciones desarrolladas
En el marco de los mandatos emitidos desde la CMNUCC, así como considerando la necesidad y condición específica del Ecuador, se ha hecho un primer levantamiento de información sobre el tema PÉRDIDAS Y DAÑOS, mismo que se encuentra en el documento CUARTA COMUNICACIÓN NACIONAL DE CAMBIO CLIMÁTICO.
Por otro lado, Ecuador iniciará en los próximos meses, actividades en el marco de un proyecto financiado por el Fondo Verde Para el Clima (CGF), con el que se busca disminuir las brechas a nivel nacional, en cuanto a metodologías, gestión de información y mecanismos de colaboración, para determinar si los impactos en territorio causados por eventos extremos, pueden ser atribuidos al Cambio Climático. Esto a través de una asistencia técnica en el marco de la ventana READINESS.
Así mismo, es importante resaltar, que en la última COP desarrollada en Dubai en el 2023, se conformó el Fondo de Pérdidas y Daños, mismo que se pondrá en marcha en los próximos años. Es por esta razón, que el Ecuador se prepara para tener mayor oportunidad de acceso a este mecanismo de financiamiento y también, acceso a la asistencia técnica en el marco de Santiago network.
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