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1. What are the issues relating to cultural rights that you see in your country´s migration processes? Please provide relevant information concerning laws and regulations, programmes and measures, services and practices that seem relevant. 

La política migratoria del Ecuador tiene un enfoque de derechos humanos reflejado en su Constitución y sus leyes. El Ecuador ha planteado principios innovadores como la ciudadanía universal; la libre movilidad de las personas; el no considerar a ningún ser humano como ilegal por su condición migratoria; el fin progresivo de la condición de extranjero; y, la no discriminación e igualdad de derechos para ecuatorianos y extranjeros.

La Constitución de la República, en su art. 9 señala que las personas extranjeras que se encuentren en el territorio ecuatoriano tendrán los mismos derechos y deberes que las ecuatorianas. Por lo tanto, dentro de los procesos migratorios, todos los extranjeros tienen derecho a mantener su propia identidad cultural, a decidir sobre su pertenencia a una o varias comunidades culturales y a expresar dichas elecciones; a conocer la memoria histórica de sus culturas y a acceder a su patrimonio cultural; a difundir sus propias expresiones culturales y tener acceso a expresiones culturales diversas. Sin embargo, es importante señalar que no se podrá invocar a la cultura cuando se atente contra los derechos reconocidos en la Constitución.
Además, el Ecuador respeta la diversidad como factor enriquecedor de la sociedad ecuatoriana. En la Ley Orgánica de Cultura se establece como prioridad el “fomentar el diálogo intercultural en el respeto de la diversidad; y fortalecer la identidad nacional, entendida como la conjunción de las identidades diversas que la constituyen”.
Otro hecho importante que resaltar dentro de los procesos migratorios en el país, es que el Ecuador considera que la identidad nacional se construye con el conjunto de interrelaciones culturales que promueven la unidad nacional y la cohesión social a partir del reconocimiento de la diversidad. Es a través de esta visión, que quienes adquieran la nacionalidad ecuatoriana no estarán obligados a renunciar a su nacionalidad de origen.  

2. ¿Do migrants have access to the cultural institutions and services of the host society? How about undocumented migrants, asylum seekers and refugees? How is such access ensured? 

El Ecuador establece que la ley sancionará toda forma de discriminación por razones de condición migratoria, etnia, identidad de género, identidad cultural, idioma, religión, ideología, condición socio-económica, orientación sexual, discapacidad, diferencia física; personal o colectiva, temporal o permanente, que tenga por objeto o resultado menoscabar o anular el reconocimiento, goce o ejercicio de los derechos.  Todas las personas tienen derecho a acceder y participar del espacio público como ámbito de deliberación, intercambio cultural, cohesión social y promoción de la igualdad en la diversidad. Asimismo, tienen derecho a difundir en el espacio público las propias expresiones culturales. 

Como una de las principales estrategias de inclusión y con el objetivo de garantizar los derechos de los inmigrantes, el Ecuador ha desarrollado procesos de regularización, como política de Estado, que propicia la integración económica y social en las comunidades de acogida. La regularización es una herramienta importante para reducir los riesgos y las vulnerabilidades a las que se enfrentan los migrantes al encontrarse en situación migratoria irregular, así como para combatir la xenofobia y la discriminación.  Paralelamente, este proceso permite una mejor contribución al desarrollo de las comunidades de acogida. Al respecto, el 1 de septiembre de 2022 empezó un nuevo proceso que permitirá que decenas de miles de personas de nacionalidad venezolana registren y regularicen su estadía en el Ecuador.

En el ámbito de la protección internacional, el Estado ecuatoriano ha desarrollado mecanismos normativos y acciones traducidas en políticas públicas que apuestan por la garantía y protección de los derechos fundamentales para los solicitantes de refugio, refugiados, personas en riesgo de apatridia y apátridas, las cuales están en plena concordancia con los tratados internacionales sobre la materia. El Ecuador continúa siendo el país con más personas refugiadas reconocidas históricamente en la región, con más de 73.000 refugiados en el país, nacionales de más de 85 países

3. Which institutions have been successful in respecting and protecting the cultural resources and assets of migrants? Please provide examples when possible, including on how this was achieved. 

El Estado ecuatoriano realiza grandes esfuerzos por mantener y proteger la multiculturalidad establecida en la Constitución de la República. A través del Ministerio de Cultura y Patrimonio se protege y promueve la diversidad de las expresiones culturales, se incentiva la libre creación artística y la producción, difusión, distribución y disfrute de bienes y servicios culturales. Además, es la institución responsable de salvaguardar la memoria social y el patrimonio cultural. Por otra parte, la Ley Orgánica de Cultura implementó el concepto de “cultura viva comunitaria, concebida como las expresiones artísticas y culturales que surgen de las comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades, a partir de su cotidianidad. Este concepto reconoce y potencia las identidades colectivas, el diálogo, la cooperación, la constitución de redes y la construcción comunitaria a través de la expresión de la cultura popular”.

A partir de esto, el Ecuador llegó a formar parte de la “Red IberCultura Viva”, que es un programa de cooperación técnica y financiera entre gobiernos para el fortalecimiento de las políticas culturales de base comunitaria de los países iberoamericanos y apoyar tanto las iniciativas gubernamentales de los países miembros como las desarrolladas por organizaciones culturales comunitarias y pueblos originarios en sus territorios. Actualmente, los países miembros del Consejo Intergubernamental IberCultura Viva son: Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Ecuador, España, México, Perú y Uruguay. 
En octubre de 2021, en el marco de las iniciativas propuestas desde Ibercultura Viva, Ecuador difundió la convocatoria de la tercera edición del concurso “Sabores Migrantes Comunitarios”, que premió historias de recetas y prácticas culinarias de comunidades migrantes de Iberoamérica. El concurso contribuyó al fortalecimiento de los lazos de las comunidades iberoamericanas, visibilizando experiencias de intercambio y diálogo intercultural que se dan entre comunidades migrantes a través de la cocina tradicional e innovación creativa como expresión del proceso migrante. El concurso, cumplió con criterios como, la representatividad de la preparación para la comunidad de origen; la experiencia de inserción en la comunidad receptora; la generación de conocimientos y prácticas tradicionales y creativas impulsadas por cocineras y cocineros migrantes; el impacto directo en la seguridad alimentaria, y las estrategias para divulgar los conocimientos culinarios y/o la construcción de un legado culinario a nuevas generaciones con conciencia de su cultura diversa. 

Además, en julio de 2022, los programas Ibermuseos, Ibercultura Viva e Iber-rutas, con el apoyo de la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB), anunciaron el lanzamiento del primer ‘Banco de Saberes y Buenas Prácticas del Espacio Cultural Iberoamericano’ y se convocó a todas las organizaciones culturales de la región a presentar sus proyectos. El Banco es un repositorio en línea que reúne experiencias, acciones y aprendizajes desarrollados por museos e instituciones museológicas, organizaciones culturales comunitarias y comunidades migrantes iberoamericanas en apoyo a sus comunidades. Este tipo de proyectos permite conectar, conocer, aprender, inspirar, visibilizar experiencias sobre participación ciudadana y poner en evidencia el papel de la cultura en la transformación de la sociedad, en la inclusión y cohesión social. 

4. What is the position of governmental authorities when cultural practices of migrants are not in line with those of the majority of the population? Please provide examples of how the tensions have been handled in the past.

En el Ecuador se ejerce el pleno derecho a difundir las propias expresiones culturales sin ninguna discriminación. Sin embargo, no se podrá invocar a la cultura cuando se atente contra los derechos reconocidos en la Constitución de la República del Ecuador. Es responsabilidad del Estado ecuatoriano velar, mediante políticas permanentes, por la protección, defensa, conservación, restauración, difusión y acrecentamiento del patrimonio cultural tangible e intangible, artística, lingüística y arqueológica, de la memoria colectiva y del conjunto de valores y manifestaciones que configuran la identidad plurinacional, pluricultural y multiétnica del país. 

En la Ley Orgánica de Cultura se establece que en el territorio ecuatoriano se garantiza a las personas extranjeras los mismos derechos y deberes que los ciudadanos ecuatorianos para la creación, acceso y disfrute de bienes y servicios culturales y patrimoniales. Se reconocen todas las manifestaciones culturales, siempre que sean compatibles con los derechos humanos, derechos de la naturaleza, derechos colectivos y las disposiciones constitucionales. Se reconoce el derecho de las personas en situación de movilidad a promover la difusión de bienes y servicios culturales por ellas generados, para mantener vínculos con sus comunidades, pueblos y nacionalidades.

El Ecuador comparte lo señalado en la Declaración Universal de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural, en cuanto a que “la cultura adquiere formas diversas a través del tiempo y del espacio. Esta diversidad se manifiesta en la originalidad y pluralidad de identidades que caracterizan a los grupos y sociedades que componen la humanidad. La diversidad cultural es tan necesaria para el género humano como la diversidad biológica para los organismos vivos". Por tanto, al considerar la diversidad como un factor enriquecedor de la sociedad ecuatoriana, protege la identidad personal y colectiva, desarrolla y fortalece las características materiales e inmateriales de la identidad, tales como la nacionalidad, la procedencia familiar, las manifestaciones espirituales, culturales, religiosas, lingüísticas, políticas y sociales.

Por su parte, el Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana mantiene una relación cordial y cercana con agencias de Naciones Unidas, entidades de cooperación internacional y países que apoyan el proceso de inclusión socioeconómica de migrantes y refugiados. Unos claros ejemplos de ellos han sido los procesos de regularización extraordinaria emprendidos por el Ecuador, con el objetivo de brindar la oportunidad de regularizar la situación migratoria a cientos de miles de personas.

De igual forma, desde el 2016 se ejecuta la campaña “Un Solo Rumbo” con el apoyo de la cooperación alemana –GIZ- para la prevención y sensibilización contra la xenofobia. La campaña tiene el objetivo de generar procesos de difusión y sensibilización en las instituciones educativas y en diferentes espacios comunitarios a favor de la inclusión y la diversidad. Para el 2020 la campaña “Un solo rumbo” contó con alrededor de 138 productos comunicacionales entre los que se destaca videos, cuentos, afiches, entre otros.
