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	INFORME

Tema: Contribución del Ecuador - seguimiento a la resolución 75/183 de la Asamblea General titulada "Moratoria del uso de la pena de muerte"
Fecha: 31/03/2022


	I) Desarrollo

	El objetivo del presente informe es presentar la situación actual de la cuestión de la pena de muerte en el Ecuador, con relación a la resolución 75/183 de la Asamblea General de fecha 16 de diciembre de 2020, sobre la "Moratoria del uso de la pena de muerte" 
El Ecuador elevó a rango constitucional la prohibición de la pena de muerte desde la Constitución de 1906, en los siguientes términos:
Art. 26.- El Estado garantiza a los ecuatorianos:
1. La inviolabilidad de la vida. Queda abolida la pena capital; (…)

Actualmente, la Constitución de la República del Ecuador vigente (año 2008) mantiene esta prohibición en el artículo 66 y dispone:
Art. 66.- Se reconoce y garantizará a las personas:
1. El derecho a la inviolabilidad de la vida. No habrá pena de muerte.
En consecuencia, a partir del año 1906, y en cumplimiento al principio Pacta sunt servanda del derecho internacional, toda vez que el Estado ecuatoriano ha ratificado la Convención Americana sobre Derechos Humanos y el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, con sus respectivos Protocolos Facultativos, ninguna infracción penal tipificada desde el año 1906 establece como sanción la pena de muerte. Esta prohibición se mantiene a lo largo del Código Orgánico Integral Penal, cuerpo normativo vigente en materia penal.


	II) CONCLUSIONES:

	· En el Ecuador no existe la pena de muerte desde el año 1906, por cuanto fue establecido en la Constitución de dicho año. Esa disposición se mantiene en la actualidad, de conformidad con la normativa vigente (artículo 66 de la Constitución de la República del año 2008) y Código Orgánico Integral Penal.
· Adicionalmente, el Ecuador ha suscrito la Convención Americana sobre Derechos Humanos y el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos (con sus Protocolos Facultativos); ha cumplido a cabalidad con las disposiciones establecidas en estos instrumentos en materia de pena de muerte.
· No ha sido necesario establecer una moratoria en el uso de la pena de muerte, por cuanto está completamente abolida en el Ecuador.


