Contribución Ecuador
1. ¿Cómo aprovecha su gobierno las obligaciones de derechos humanos, incluido el derecho al desarrollo, en su compromiso y negociaciones con las IFI?

Las negociaciones con las IFI son lideradas por el Ministerio de Economía y finanzas -MEF. El resultado de las mismas ha sido conforme el siguiente detalle que corresponde a una actualización de 2022 publicada por el MEF. 
· El 27 de abril de 2022, el Directorio Ejecutivo del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) aprobó un nuevo préstamo de apoyo presupuestario para Ecuador por USD 250 millones como resultado de las medidas que lleva adelante el Gobierno Nacional para mejorar la cobertura, focalización y calidad de programas sociales prioritarios, así como respaldar la recuperación del empleo.

· El 7 de diciembre de 2022, la Junta Directiva del Banco Mundial aprobó un préstamo de US$ 500 millones para el país, complementado por una donación no reembolsable de US$ 30 millones del Global Concessional Financing Facility (GCFF), otorgada con el apoyo de Estados Unidos y Canadá, el cual permitirá apoyar los esfuerzos del Gobierno Nacional para promover un desarrollo inclusivo, resiliente y bajo en carbono.
· La operación aprobada (la segunda de una serie de tres préstamos) permitirá que el gobierno ecuatoriano continúe implementando políticas para superar desafíos estructurales para lograr la sostenibilidad fiscal, promover la creación de empleo, proteger a las poblaciones más vulnerables, fortalecer el desarrollo bajo en carbono y cumplir el compromiso del país de lograr la neutralidad en carbono para 2050.
· El apoyo financiero del Banco Mundial es un reconocimiento a las políticas aplicadas por el Gobierno nacional para lograr un crecimiento sostenible y proteger a los grupos más vulnerables, mejorando la inclusión y la resiliencia social.

El 30 de diciembre de 2022, el ministro de Economía y Finanzas, Pablo Arosemena Marriott, destacó que la estrategia del gobierno del presidente Guillermo Lasso de poner orden fiscal con enfoque social ha generado resultados positivos y confianza a nivel nacional e internacional, señalando que el rumbo del país ha sido de reactivación.
Así, en cuanto a la prioridad social, se alcanzaron los siguientes logros:
(i) USD 13.000 mil millones de promedio anual en inversión social;
(ii) aumento de beneficiarios de bonos sociales,.8 de cada 10 familias vulnerables recibieron bonos sociales;

(iii) el gobierno reconoció deudas históricas al sector social y a los GAD: USD 300 millones al IESS (por deudas desde el 2011), USD 85 millones al ISSFA (de deuda del 2020), USD 190 millones por incentivos jubilares del magisterio (pendientes desde el 2008) y USD 172 millones a los GAD (no pagados desde el 2015).
El déficit fiscal se redujo de forma paralela al incremento de la inversión social, demostrando un manejo ordenado de las finanzas públicas y de la economía en general en el año 2022:
(i) exitosa culminación del acuerdo con el Fondo Monetario Internacional, por primera vez en más de dos décadas; 

(ii) el déficit fiscal a nivel del PGE se redujo del 7,7 %, del 2020, al 1,7% en 2022;

(iii) USD 1.400 millones de alivio en pago de la deuda pública por el reperfilamiento de la deuda con China;

(iv) aumento de asignaciones presupuestarias a los GAD por el Modelo de Equidad Territorial.
En el año 2022 se reactivó la microeconomía a través del respaldo crediticio de la banca pública a pequeños emprendedores y a los GAD. De enero a noviembre, se entregaron USD 1.129 millones en créditos productivos, a través de BanEcuador y Conafips, y con el Banco de Desarrollo para infraestructura de desarrollo local.

La reactivación económica del país se evidencia en los siguientes indicadores:
(i) 19 de los 20 sectores económicos registraron crecimiento;
(ii) se han creado 412 mil empleos adecuados;
(iii) en el período enero a noviembre de 2022, la recaudación tributaria fue de USD 15.785 millones, 24% más que el mismo período de 2021. El 17,6% del crecimiento fue por la reactivación productiva;
(iv) la dolarización se encuentra fortalecida, las reservas internacionales superan los USD 8.700 millones y garantizan la cobertura de los depósitos que diferentes instituciones tienen en el Banco Central del Ecuador;
(v) a octubre de 2022, el Índice de Confianza Empresarial alcanzó 1.670 puntos, el más alto de la historia;
(vi) el año 2022 cerrará con una inflación que será de las más bajas de la región.
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2.- ¿Qué tipo de apoyo, en su caso, necesitarían recibir los Estados por parte de la OACDH y de otros socios internacionales para incluir los derechos humanos y el derecho al desarrollo en su compromiso con las IFI?
Adjunto a la presente consta una matriz con los proyectos registrados financiados por Instituciones de Financiamiento Internacional en el área de derechos humanos en el período 2017 – 2022.
 
Una evaluación del aprovechamiento de oportunidades en esta materia sería competencia del Ministerio de la Mujeres y Derechos Humanos, sin embargo, se podría indicar que los proyectos registrados en la matriz corresponden en promedio a una ejecución del 0.9% de la Cooperación Internacional total recibida por Ecuador en cada uno de esos años. 

3.- Proporcione ejemplos de cómo la asistencia financiera y la financiación de las IFI a su país han apoyado u obstaculizado la realización del derecho al desarrollo.
Se han identificado las siguientes falencias de instituciones públicas para acceder a los recursos de cooperación:
-          Las IFI generalmente anclan recursos de cooperación a operaciones crediticias, por lo que, para acceder a los primeros deberán estar dispuestos a contratar un crédito, lo cual no es posible sin el acompañamiento y beneplácito del MEF y el ajuste respectivo a las políticas de endeudamiento público.
-          Para el acceso a recursos netos de cooperación internacional existe una falta de difusión de los mismos
-          Existen debilidades en la formulación de proyectos de impacto para poder participar en iniciativas de fondos concursables desde las instituciones públicas ecuatorianas. 
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