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Информация Российской Федерации
в связи с обращением спецдокладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о правах человека внутренне перемещенных лиц (ВПЛ)
относительно права ВПЛ на участие в выборах 


По определению Руководящих принципов по вопросу перемещения внутри страны, принятых в 1998 году (далее – Руководящие принципы), внутренне перемещенные лица – это лица или группы лиц, которых заставили или вынудили бросить или покинуть свои дома или места обычного проживания, в частности, в результате или во избежание последствий вооруженного конфликта, повсеместных проявлений насилия, нарушений прав человека, стихийных или антропогенных катастроф, и которые не пересекали международно признанных государственных границ.
В соответствии с Законом Российской Федерации от 19 февраля 1993 года № 4530-1 «О вынужденных переселенцах» вынужденным переселенцем признается гражданин Российской Федерации, покинувший место жительства вследствие совершенного в отношении его или членов его семьи насилия или преследования в иных формах либо вследствие реальной опасности подвергнуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, а также по признаку принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, ставших поводами для проведения враждебных кампаний в отношении конкретного лица или группы лиц, массовых нарушений общественного порядка.
По обстоятельствам, предусмотренным указанным законом, вынужденным переселенцем признается гражданин Российской Федерации, вынужденный покинуть место жительства на территории иностранного государства и прибывший на территорию Российской Федерации либо покинувший место жительства на территории одного субъекта Российской Федерации и прибывший на территорию другого субъекта Российской Федерации.
Таким образом, термин «вынужденный переселенец» в Российской Федерации включает в себя, в том числе категории граждан, которые по определению Руководящих принципов отнесены к «перемещенным внутри страны лицам», в частности, покинувших в период разрешения кризиса территорию Чеченской Республики и пострадавших в результате осетино-ингушского конфликта.
По состоянию на 1 декабря 2021 года в территориальных органах МВД России на региональном уровне на учете в качестве вынужденных переселенцев состоял 781 гражданин, в том числе 62 гражданина, пострадавших в результате осетино-ингушского конфликта, и 137 – покинувших Чеченскую Республику.
В связи со стабилизацией социально-политической обстановки на территории Российской Федерации и отсутствием локальных конфликтов, статус вынужденного переселенца гражданам, покинувшим место жительства в пределах территории Российской Федерации по обстоятельствам, предусмотренным Законом № 4530-1, с начала 2000 годов не предоставлялся.
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