La reunión de partes interesadas sobre la situación de los Derechos Humanos de las personas de edad avanzada ha iniciado, un gran número de instituciones y personalidades de diferentes partes del mundo, se han dado cita en el día de hoy 29 de agosto, en el Palacio de Las Naciones ,de las Naciones Unidas en Ginebra, Suiza, mientras otros participan de manera virtual (como es el caso de Dirigentes de mi Comunidad Blog) en este evento hibrido, organizado por el Alto Comisionado de los Derechos Humanos. La latente preocupación sobre ese doloroso problema de indiferencia sobre el estado y situación de las personas de mayor edad está siendo analizado para tomar una posición de búsqueda de solución a tal situación, que involucra a cientos de millones de personas alrededor del mundo.
[bookmark: _GoBack]Si bien es cierto, que la pandemia del covid 19, causo grandes estragos en esta población mundial, esto en la mayoría de los casos, puede ser debido a condiciones subyacentes que afectan al 66% de las personas mayores de 70 años, según un informe de las Naciones Unidas, pero las violaciones a los derechos humanos a este sector poblacional es una penosa realidad, donde están involucrados muchos males, en especial en los países menos desarrollados, donde ser envejeciente es un delito o pecado, ya que les son negados desde los derechos más simples, como tener el derecho a una vejez tranquila en un hogar seguro, la negación de pensiones por largos años de trabajo y  el reconocimiento a su labor, medicamentos básicos a enfermedades comunes, engaños, robos y hasta abusos físicos.
El año 2020 inicio un marco de referencia sobre el inicio de la Década del Envejecimiento Saludable, que consiste en desarrollar y mantener las habilidades funcionales que permitan el bienestar en la vejez; destacando mucho la necesidad de que los gobiernos, la sociedad civil, las agencias internacionales, los medios de comunicación y otros, trabajen juntos para mejorar la vida de las personas mayores, sus familias y comunidades y para abordar la discriminación por la edad.
Esta indicado que una actividad cultural activa y participación en las artes, el deporte controlado y el entretenimiento proveen a las personas mayores de edad, un estado de salud y relajamiento muy positivo, logrando adquirir mejores condiciones, pero la infuncionabilidad de muchas instituciones deportiva y culturales afectan aún más el problema de las personas envejecientes.
