Coletar informações em preparação para a visita do Mecanismo de Especialistas ao Brasil, programada para acontecer entre os dias 27 de novembro e 8 de dezembro de 2023
O mandato do Mecanismo de Especialistas está detalhado na resolução 47/21. De acordo com o parágrafo 11 da resolução, o Mecanismo de Especialistas tem o mandato de promover a justiça e a igualdade racial no contexto da aplicação da lei em todas as partes do mundo, entre outras coisas, realizando visitas a países, facilitando divulgações inclusivas e promovendo consultas com Estados, indivíduos e comunidades diretamente afetadas e outras partes interessadas, levando em conta uma abordagem interseccional. 
Saiba mais sobre o Mecanismo de Especialistas aqui
Durante a missão, o Mecanismo de Especialistas se reunirá com atores nacionais interessados, incluindo funcionários/as do governo, organizações da sociedade civil, representantes das Nações Unidas, acadêmicos/as, advogados/as e vítimas. O Mecanismo de Especialistas também realizará visitas de campo e passará algum tempo fora de capitais para entender melhor os problemas enfrentados pelas pessoas de origem africana e afrodescendentes no país. 
O Mecanismo de Especialistas oferecerá recomendações para apoiar os esforços do governo no combate ao racismo estrutural e institucional, ao uso excessivo da força e a outras violações de direitos humanos perpetradas por autoridades policiais e do sistema de justiça criminal contra pessoas de origem africana e afrodescendentes. O Mecanismo de Especialistas apresentará um relatório de missão com suas conclusões.

Objetivos
O Mecanismo de Especialistas quer entender os esforços do Brasil para combater o racismo estrutural e institucional, o uso excessivo da força, e outras violações de direitos humanos perpetradas por agentes policiais contra pessoas de origem africana e afrodescendentes, no espírito do diálogo e cooperação. 
Durante a visita, o Mecanismo Especial irá avaliar: 
· O racismo sistêmico como causa estrutural do uso excessivo da força e outras violações de direitos humanos perpetradas por agentes policiais contra pessoas de origem africana e afrodescendentes.
· Acesso à justiça, responsabilização e reparação pelo uso excessivo da força e outras violações de direitos humanos perpetradas por agentes policiais contra pessoas de origem africana e afrodescendentes. 
· Alinhamento entre as leis, políticas e práticas domésticas no uso da força por agentes policiais e no sistema de justiça criminal com os padrões e normais internacionais de direitos humanos 
· Boas práticas e lições aprendidas com relação a leis, políticas e práticas de justiça e igualdade racial no contexto da aplicação da lei e do sistema de justiça
Questões chave e tipos de contribuições/comentários que se busca: 
O Mecanismo de Especialistas gostaria de convidar todas as pessoas e organizações interessadas, inclusive africanas e afrodescendentes, representantes de organizações da sociedade civil, especialistas, advogadas/os e acadêmicas/os para enviar contribuições antes da visita de país, tais como:
· Pesquisas ou relatórios analíticos recentes sobre pessoas africanas e afrodescendentes, analisando o racismo estrutural e institucional, uso excessivo da força, e outras violações de direitos humanos cometidas por policiais e no sistema de justiça criminal contra pessoas negras.
· Informações sobre políticas, programas, práticas e o quadro legal em relação a aplicação da lei, polícias, o sistema de justiça criminal e pessoas africanas e afrodescendentes.
· Informações sobre casos emblemáticos afetando pessoas africanas e afrodescendentes e suas interações com a polícia ou o sistema de justiça criminal, inclusive quaisquer ações judiciais, responsabilização e medidas de reparação tomadas. 
· Situações e questões preocupantes prioritárias que merecem a atenção do Mecanismo de Especialistas
· Sugestões de questões para examinar e lugares para visitar
· Sugestões de autoridades governamentais e atores da sociedade civil para encontrar em diferentes regiões.
Como as contribuições serão usadas
As contribuições permanecerão confidenciais. Elas serão consideradsa durante a visita de país e serão consideradas para o relatório do Mecanismo de Especialistas sobre a visita.  

Contribuições/comentários poderão ser enviados por e-mail. E devem ser enviados até 29 de setembro de 2023. 
E-mail:
ohchr-emler@un.org
Assunto do e-mail:
2023 Visit to Brazil
Limite de palavras:
2500 palavras
Formatos de arquivo:
Word ou PDF 
Idiomas aceitos:
Inglês, Francês, Espanhol, Português 

