Ответы на вопросник Специального докладчика ООН по вопросу о свободе религии или убеждений А.Шахеда
Конституционные права (ст. 32) гарантируют каждому человеку право на свободу мысли и мнения, независимо от этнического происхождения, вероисповедания и других различий.

Каждый имеет право на свободу выражения своего мнения, свободу слова и печати. Никто не может быть принужден к выражению своего мнения или отказу от него.

Также Кыргызская Республика как участник Международного пакта о гражданских и политических правах, каждому гарантируют право на свободу мысли, совести и религии. Это право включает свободу иметь или принимать религию или убеждения по своему выбору и свободу исповедовать свою религию и убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком, в отправлении культа, выполнении религиозных и ритуальных обрядов и учении.

Свобода исповедовать религию или убеждения подлежит лишь ограничениям, установленным законом и необходимым для охраны общественной безопасности, порядка, здоровья и морали, равно как и основных прав и свобод других лиц.

Кроме того, хотелось бы особо отметить, что понятие «меньшинство» не применяется и деление представителей религиозных конфессий на «меньшинства» или «большинства» не рассматривается.

Для органов власти не имеет значение к какой религиозной конфессии граждане относятся. Это сугубо личное право каждого гражданина. Для органов власти важно деятельность религиозных организаций в соответствии с законодательством Кыргызской Республики и общественная стабильность, и мир в стране.

Таким образом, учитывая, что общепризнанные принципы и нормы международного права, а также международные договоры, вступившие в силу в соответствии с законодательством Кыргызской Республики, являются составной частью правовой системы в стране. 

Кыргызская Республика обеспечивает свободу мысли и выражения для всех граждан на основе своего внутреннего законодательства и международных норм.
