
Solicitud de contribuciones de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACDH) “Mejores prácticas sobre la contribución del desarrollo a la promoción y protección de los derechos humanos”, de conformidad con la resolución 53/28 del Consejo de Derechos Humanos
Best practices and lessons learned on policies, initiatives, mechanisms, safeguards or emergency packages that have been put in place by your government to tackle rising poverty and inequalities in the context of recovery from the COVID-19 pandemic that helped advance human rights including the right to development. 
Ante la escalada de la pandemia del COVID-19 y sus impactos, el Comité de Operaciones de Emergencia Nacional (COE-N) optó por acoger la sugerencia del Servicio Nacional de Gestión de Riesgos y Emergencias (SNGRE) para aplicar la metodología de Evaluación de Necesidades Post-Desastre (PDNA) bajo la dirección del Rector de la Planificación Nacional. Esta metodología se empleó para examinar el impacto de la pandemia y la respuesta del país durante los meses de marzo a mayo en cuatro áreas específicas: social, productiva, de infraestructura y de seguridad. El objetivo fue identificar las necesidades críticas y las estrategias prioritarias para los próximos 12 meses.

Para el cumplimiento de la decisión del COE-N, el Sistema de las Naciones Unidas, a través de las agencias da soporte técnico a los gabinetes sectoriales, el Banco Mundial apoyó la valoración de los efectos; y, la Unión Europea apoyó el impacto humano y la identificación de las prioridades y estrategias para la recuperación en función de esos impactos. La Secretaría Nacional de Planificación (Planifica Ecuador), como contraparte oficial del país, coordinó junto con los gabinetes sectoriales el ejercicio de evaluación en su conjunto.

Desarrollo de la metodología:
La metodología PDNA representa un estándar reconocido a nivel internacional, respaldado por un acuerdo tripartito entre Naciones Unidas (ONU), la Unión Europea (UE) y el Banco Mundial (BM). La misma que propone evaluar: 

· Impacto socioeconómico de la pandemia sobre la población (incluyendo los grupos vulnerables), sobre la producción de bienes y servicios, y sobre el ejercicio de las funciones gubernamentales.

· Necesidades prioritarias para los hogares afectados y los sectores críticos de la economía, con el fin de restaurar la producción de bienes y servicios y el acceso a los mismos, mientras se continúa con el manejo del riesgo de contagio.

· Políticas y los mecanismos institucionales necesarios para un adecuado soporte de la recuperación, incluyendo las medidas para prevenir y mitigar crisis similares en el futuro. 

De manera sintetizada la evaluación tiene cinco pasos:

1. Establecer la línea base. Presenta las condiciones financieras, económicas, sociales, culturales y de las funciones gubernamentales del período prepandemia y las compara con la nueva situación.

2. Evaluar los efectos y estimar los costos. Estima de qué manera la llegada de la pandemia afectó a los sectores y a los grupos vulnerables, enfocándose en el acceso a los servicios (de alimentación, salud, educación, agua y saneamiento, protección social, etc.), y a los subsidios y apoyos gubernamentales y de otras fuentes.

3. Evaluar el impacto. Usa la información de los efectos y valora los impactos en la economía y los impactos sociales en los hogares.

4. Estimar las necesidades para la recuperación. Las necesidades se configuran por sectores y aspectos transversales a partir de los efectos e impactos.
5. Desarrollar la estrategia de recuperación. Recomienda las estrategias y políticas para el corto, mediano y largo plazo y propone orientaciones sobre los arreglos de implementación y el marco de rendición de cuentas.
En el caso de requerir mayor información sobre los resultados del PDNA, en el siguiente link de descarga: INFORME_PDNA_COVID-19_ECUADOR_WEB.pdf (planificacion.gob.ec)
Can you highlight initiatives or strategies that proved effective to protect disadvantaged groups rights and prevent that they be pushed further behind? Could you share promising methodologies that your government used for National Development Plans to tackle rising poverty and inequalities and leave no one behind, in the context of the implementation of the 2030 Agenda? Can you share good practices, lessons learned and examples of national public finance and debt management frameworks, policies or laws that ring-fenced States' legal obligations on economic, social and other rights?
La Secretaría Nacional de Planificación a través de la Dirección de Gestión de la Información Nacional tiene la atribución de homologar indicadores para el Plan Nacional de Desarrollo (PND), que permitan realizar el seguimiento a las metas planteadas por las instituciones rectoras de política pública. De esta forma, el PND a través de todos sus indicadores y metas planteadas busca garantizar los derechos humanos de toda la población, en todos los ámbitos, como social, económico, seguridad, ambiente, entro otros.
Todos estos indicadores pasan por el proceso de homologación y culmina con la construcción de las fichas metodológicas de los indicadores. 

Es pertinente indicar que la información de indicadores se trabaja para otros instrumentos de planificación como son la Estrategia Territorial Nacional (ETN), y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y sus metas. 
De igual manera, en temas de violencia de género, se trabaja interinstitucionalmente con base en la “Ley Orgánica para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres”; a partir de este trabajo se obtiene el “Registro Único de Violencia contra las Mujeres” (RUV), el cual constituye un sistema georreferenciado que recopila, homologa, procesa y actualiza datos generados por los organismos del Sistema Nacional, ofreciendo así un panorama integral sobre casos de violencia por razones de género contra las mujeres en todas sus manifestaciones y etapas en Ecuador.

En este sentido, el Ecuador presenta los siguientes indicadores y acciones implementadas para el disfrute pleno y efectivo de los derechos humanos de la población.

Pobreza

•
Tasa de pobreza extrema por ingresos a 2023 alcanzó el 9,81%; 

•
Tasa de pobreza por ingresos obtuvo el 23,87% al 2023;

•
Tasa de pobreza multidimensional presenta el 36,92% en el 2023; y,

•
Tasa de pobreza por necesidades básicas insatisfechas (NBI) el 2023 se ubicó en 30,84%.

Acciones: En Ecuador, se ha implementado el Programa de Transferencias Monetarias No Contributivas del Sistema de Protección Social Integral. Este programa tiene como objetivo principal abordar las vulnerabilidades económicas de diversos grupos de la población, como familias, mujeres embarazadas y niños menores de 2 años, que se encuentran en condiciones de extrema pobreza, pobreza o vulnerabilidad.

A través de este programa, se proporcionan diferentes tipos de bonos y pensiones destinados a cubrir estas necesidades. El objetivo es establecer un sistema de protección social que garantice un ingreso mínimo para estos grupos, lo que les permitirá mejorar su bienestar a mediano y largo plazo. 

Educación

· Tasa neta de matrícula de Educación General Básica a 2023 alcanzó el 94,88%

· Número de becas y ayudas económicas adjudicadas para estudios de educación superior, en el 2023 se entregó 20.195 becas.

Acciones: El país implementa el Servicio de Nivelación y Aceleración Pedagógica para niñas, niños y adolescentes de 8 a 18 años, con el fin de reducir el rezago educativo y facilitar la reinserción escolar cuando sea necesario. Desde 2021, más de 4.000 estudiantes en rezago educativo de los niveles elemental, medio y superior de Educación General Básica son atendidos anualmente.

Durante 2021-2023, se implementó la Estrategia Todos al Aula para asegurar el acceso y reintegración escolar de niños y adolescentes fuera del Sistema Educativo Nacional. Esto incluyó la formación de brigadas "Puerta a Puerta" que identificaron a más de 25,000 excluidos. También se lanzó el Servicio de Atención Familiar para Primera Infancia, que ofreció educación inicial a niños de 3 y 4 años en áreas rurales. En el año lectivo 2023-2024, este servicio benefició a 18,563 niños, con 746 docentes participando.

Salud

· Proporción de nacidos vivos con asistencia de personal de la salud, en 2022 se registró el 96,67%.
· Tasa de mortalidad neonatal (por 1.000 nacidos vivos), fue de 5,44 en 2022.
· Razón de mortalidad materna (por cada 100.000 nacidos vivos), se ubicó en 33,90% en 2022. 

· Tasa de mortalidad de niños menores de 5 años en 2022 el 10,56. 

· Porcentaje de personas que viven con VIH que conocen su estado serológico y se encuentran en tratamiento alcanzó el 78,22% en 2022.

Acciones: Ecuador con el objetivo de brindar atención médica a la población ejecutó el Proyecto de Fortalecimiento de Salud Intercultural, para lo cual contrató 70 médicos y 79 facilitadores comunitarios a nivel nacional. Se firmó un Convenio Específico entre el Ministerio de Salud Pública y la Organización Panamericana de la Salud para mejorar las competencias del personal de salud y las organizaciones indígenas, con el fin de reducir la mortalidad materna y neonatal y promover el parto institucional. 

El país ejecuta la Política Intersectorial de Prevención del Embarazo en Niñas y Adolescentes 2018-2025, asegurando acceso universal a información y servicios de salud sexual y reproductiva para adolescentes. El proyecto alcanzó a 213,581 adolescentes en 2021 y 304,720 en 2022, brindando atención en salud sexual y reproductiva. En 2023, se benefició a 393,809 adolescentes a través del Abordaje Integral de la Salud Sexual y Reproductiva en 1,365 establecimientos de salud de primer nivel.

Entre 2021 y 2023, el país mantuvo programas de prevención que incluyen campañas de vacunación y recuperación del esquema regular. Durante este período, se administraron 671.837 dosis de la tercera dosis de vacuna contra el neumococo en menores de un año, 467.423 dosis de la segunda dosis de vacuna contra rotavirus en menores de un año, y 584.933 dosis de la segunda dosis de vacuna triple viral en niños de un año, beneficiando a más de medio millón de niñas y niños.

Trabajo

· Tasa de empleo adecuado (15 años y más) en 2023 alcanzó el 36,31%.

· Tasa de desempleo se ubicó en el 3,85% en 2023.

· Proporción de niños de 5 a 17 años que realizan trabajo infantil en 2023 registró el 8,93%

· Trabajo infantil de 5 a 14 años alcanzó 6,60% en 2023.

· La brecha salarial entre hombres y mujeres a 2023 fue de 15,39%.

Acciones: Ecuador implementa políticas públicas para fomentar el bienestar social y económico mediante la creación de oportunidades laborales en condiciones dignas. Destaca la Ley Orgánica de Eficiencia Económica y Generación de Empleo, registrada en diciembre de 2023, que establece el marco institucional y normativo para la participación del sector privado y la economía popular en proyectos públicos de inversión relacionados con infraestructura y sectores estratégicos.

El país apuesta por el turismo sostenible e inclusivo para impulsar el crecimiento económico y la generación de empleo en el sector, aprovechando su potencial único. La Política de Competitividad Turística, creada en 2021, y la de Turismo Accesible e Inclusivo, lanzada en 2020, buscan potenciar la cadena de valor turística y mejorar la accesibilidad para todos los visitantes.

Igualdad de género

· Tasa de femicidios por cada 100.000 mujeres se ubicó en 1,14 para el 2023.

· Porcentaje de escaños ocupados por mujeres en el parlamento nacional fue de 42,75% en el proceso electoral realizado en el 2023.

· Porcentaje de juezas en la Corte Nacional de Justicia para el 2023 se ubicó en 27,27%.

Acciones: Ecuador ha implementado políticas destinadas a cerrar las brechas de género y a proteger los derechos de las mujeres; en este sentido, implementó el Plan Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las mujeres 2020-2030, cuenta con 143 indicadores a nivel nacional y 16 para supervisar la actuación de los gobiernos locales. Hasta 2023, se han llevado a cabo 24 reuniones de trabajo.
Centros Violeta: Los Centros Violeta son espacios de atención integral que contribuyen al reconocimiento, garantía y restablecimiento de los derechos humanos de las mujeres, niñas, niños y adolescentes con el fin de alcanzar la igualdad de género, incorporando los enfoques de derechos de las mujeres, de género, interseccional y diferencial. Se ha planificado la construcción de 24 Centros Violeta a nivel nacional hasta el año 2025 y se tiene como meta atender a 175.000 personas víctimas de violencia en el mismo periodo). Por otro lado, la Subsecretaría de Prevención y Erradicación de la Violencia contra las Mujeres, Niñas, Niños y Adolescentes realiza procesos de capacitación, formación, sensibilización y transformación de la cultura para la prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres; se encarga de la Política Intersectorial de Prevención del Embarazo en Niñas, Niños y Adolescentes (PIPENA); y, maneja el Registro Único de Violencia (RUV), las Casas de Acogida, los Centros de Protección Integral y los Servicios de Protección Integral (SPI). Entre 2021 y 2023, se han establecido 46 de estos centros a nivel nacional, con una inversión total de USD 4,59 millones.

Niñez

El Consejo Nacional de Igualdad Intergeneracional (CNII) ha desarrollado el Índice de Cumplimiento de Derechos (ICD) de niñas, niños y adolescentes, que condensa información estadística de fuentes oficiales del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, para dar una idea clara y contundente del nivel de cumplimiento de los derechos de las niñas, niños y adolescentes a nivel nacional y provincial. Su potencial se centra en ser una medida simple que establece en una escala de 0 a 10 los avances o retrocesos en la garantía de derechos, siendo 10 el nivel deseado de cumplimiento y 0 el nivel más bajo.

Considerando las necesidades específicas durante el ciclo de vida de las niñas, niños y adolescentes el Índice de cumplimiento de derechos (ICD), se conforma de tres índices, cuyos resultados se podrán visualizar en: http://indicesnna.igualdad.gob.ec 
•
ICD-1: los primeros años (0 a 5 años) 

•
ICD-2: la edad escolar (6 a 11 años) 

•
ICD-3: la adolescencia (12 a 17 años) 

La medición realizada en el año 2023 muestra una calificación global de 5,4/10 en la garantía de derechos de niñas, niños y adolescentes.
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Población LGBTI+
Plan de Acción de Diversidades LGBTI+ 2022-2025: El Plan de Acción de Diversidades representa el esfuerzo por la consolidación de políticas, propuestas y estrategias anteriores y vigentes. Esta herramienta busca reconocer todos los esfuerzos y avances logrados desde la Academia, el Estado y la Sociedad Civil como punto de partida para responder a los intereses colectivos y comunes de la población LGBTI+ desde el ejercicio de la planificación institucional y una mirada estratégica nacional. Por ello, bajo la figura de un Estado constitucional de derechos y justicia se pone en marcha la visión de una sociedad en la que las personas puedan satisfacer sus necesidades y alcanzar una vida digna, con igualdad, justicia social, libre de todo tipo de violencia y discriminación; entendiendo que el centro de la política pública es el desarrollo integral de los derechos humanos. Para enfrentar los problemas identificados en el título precedente, las diferentes entidades públicas que participan en este PAD desarrollan acciones, programas y proyectos que constituyen avances en cuanto a la respuesta efectiva del Estado, pero también tienen vacíos que deben ser abordados de forma progresiva de cara a la aplicación del principio de igualdad y no discriminación a las personas LGBTI+. El PAD cuenta con cuatros ejes (prevención de la violencia y discriminación, garantía del derecho a bienes y servicios inclusivos, promoción de la restitución de derechos y fortalecimiento de capacidades institucionales).

Privados de la libertad

La Política Pública de Rehabilitación Social 2022-2025: fue aprobada por el Directorio del Organismo Técnico del Sistema Nacional de Rehabilitación Social y presentada a la ciudadanía por el Presidente de la República el 21 de febrero de 2022. La Política Pública de Rehabilitación Social cuenta con 12 ejes de acción (eje de salud, eje de trabajo, eje de educación, eje social y arraigo, eje de rehabilitación, eje de deporte, eje de cultura, eje de información, eje de infraestructura, eje de recursos humanos, eje de alianzas, convenios y cooperación y eje de adolescentes en conflicto con la ley penal), 65 dimensiones y 308 líneas de acción específicas. 
Los ejes fueron determinados acorde a la normativa vigente en el ámbito penitenciario; el Código Orgánico Integral Penal, Código de la Niñez y Adolescencia, el Reglamento del Sistema Nacional de Rehabilitación Social y el Modelo de Atención Integral Restaurativo. Los ejes de tratamiento se encaminan a sensibilizar y humanizar a las personas privadas de la libertad y a los adolescentes infractores, a través del desarrollo de capacidades, aptitudes y actitudes para lograr empatía con las diferentes problemáticas que se enfrentan cada día. De esa manera, la Política Pública de Rehabilitación Social 2022-2025, se consolida como la primera en Ecuador en incorporar el enfoque de derechos humanos, en la que las personas privadas de la libertad son ubicadas en el centro como sujetos de derechos que han perdido únicamente la libertad, pero que mantienen sus demás derechos humanos intactos. En este sentido, la rehabilitación social es entendida desde un enfoque de derechos humanos que promueve un tratamiento con dignidad humana hacia las personas privadas de libertad y los adolescentes en conflicto con la ley penal (adolescentes infractores).
Pueblos Indígenas

La Secretaría de Gestión y Desarrollo de Pueblos y Nacionalidades ejecuta el Proyecto de Desarrollo Integral de Pueblos y Nacionalidades, que tiene los siguientes objetivos:

· Promover acciones interinstitucionales articuladas para la disminución de brechas sociales de los pueblos, nacionalidades, afroecuatorianos y montubios.

· Apoyar emprendimientos relacionados con la bioeconomía y producción sostenible de comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades, indígenas, afroecuatorianos y montubios.

Para este propósito, se han delineado tres líneas de proyectos: Productivos, Turísticos y Artesanales. 
A continuación, se presenta la información detallada:
	Año
	Nro. de Subproyectos
	Nro. de Beneficiarios
	Monto Financiado
	Monto por Financiar

	2022
	56
	14261
	$ 2.561.617,99
	$ - 

	2023
	11
	2787
	$ 1.536.048,91
	$ - 

	2024
	5
	1128
	$ - 
	$ 915.000,54

	TOTAL
	72
	18176
	$ 4.097.666,90
	$ 915.000,54


Quito, mayo de 2024
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