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DIRECCIÓN DE DERECHOS HUMANOS, GÉNERO Y DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO
INFORME EJECUTIVO
D.M, Quito, 28 de junio 2022.
NFORME SOBRE EL IMPACTO DE LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO EN EL ESTABLECIMIENTO DE LA PAZ, CONSOLIDACIÓN DE LA PAZ, MANTENIMIENTO DE LA PAZ, PREVENCIÓN Y RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS
LOS DERECHOS HUMANOS Y LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO.
El terrorismo tiene efecto directo sobre el ejercicio de los derechos humanos. Los Estados tienen la obligación de tomar medidas efectivas contra el terrorismo. Si bien la complejidad y la magnitud de los retos que enfrentan los Estados y otros en sus esfuerzos para luchar contra el terrorismo pueden ser importantes, las normas internacionales de derechos humanos tienen suficiente flexibilidad para tratarlos de manera efectiva. Las relaciones entre la lucha contra el terrorismo y los derechos humanos, examinando más concretamente la obligación de los Estados de velar por que todas las medidas contra el terrorismo cumplan los estándares de derechos humanos y la flexibilidad propia de las normas de derechos humanos para ocuparse de las circunstancias excepcionales.
LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO.
Así como el terrorismo afecta a los derechos humanos y el funcionamiento de la sociedad, también pueden hacerlo las medidas adoptadas por los Estados para luchar contra el terrorismo. El terrorismo tiene un efecto grave sobre diversos derechos humanos fundamentales, los Estados no sólo tienen el derecho sino la obligación de adoptar medidas efectivas contra el terrorismo. Las medidas efectivas contra el terrorismo y la protección de los derechos humanos son objetivos complementarios que se refuerzan mutuamente y que se deben procurar conjuntamente como parte de la obligación de los Estados de proteger a las personas dentro de su jurisdicción.
El Consejo de Seguridad actuó con prontitud después de los ataques terroristas del 11 de septiembre de 2001 para reforzar el marco jurídico de la cooperación internacional y los criterios comunes ante la amenaza del terrorismo en esferas como la prevención de su financiación, la reducción del riesgo de que los terroristas puedan adquirir armas de destrucción masiva; y, el mejoramiento de la actividad de los agentes del orden con el fin de compartir información, así como para establecer un órgano de supervisión como el Comité contra el Terrorismo, encargado de verificar la aplicación de esas medidas. También se han formulado criterios regionales en el contexto de la Unión Africana, el Consejo de Europa, la Unión Europea, la Liga de los Estados Árabes, la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa, la Organización de los Estados Americanos, la Organización de la Conferencia Islámica, la Asociación del Asia Meridional para la Cooperación Regional y otras organizaciones.
Ha habido una proliferación de legislación relacionada con normas de seguridad y contra el terrorismo en todo el mundo, desde la aprobación de la resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de la ONU; gran parte de la cual ha tenido efectos sobre el ejercicio de los derechos humanos. La mayoría de los países, al cumplir sus obligaciones de luchar contra el terrorismo han, adoptado medidas legislativas y prácticas, han creado consecuencias negativas para las libertades civiles y los derechos humanos fundamentales.
EL PAPEL CENTRAL DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LAS OBLIGACIONES DEL ESTADO EN LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO.
La comunidad internacional se ha comprometido a adoptar medidas para velar por el respeto de los derechos humanos y por el imperio de la ley como base fundamental de la lucha contra el terrorismo con la aprobación de la Estrategia Global de las Naciones Unidas de lucha contra el terrorismo por la Asamblea General en su resolución 60/288. Los Estados Miembros han decidido adoptar medidas encaminadas a hacer frente a las condiciones conducentes a la difusión del terrorismo, incluidas las fallas del imperio de la ley y las violaciones de derechos humanos; y, velar por que todas las medidas adoptadas para luchar contra el terrorismo cumplan sus obligaciones derivadas del derecho internacional, en particular las normas de derechos humanos, las relativas a los refugiados y el derecho internacional humanitario.
En 2004, el Grupo de Alto Nivel sobre las amenazas, los desafíos y el cambio; informó que las reclamaciones, alimentadas por la pobreza, la ocupación extranjera y la ausencia de derechos humanos y de democracia contribuían al reclutamiento de grupos terroristas internacionales.
En el Documento Final de la Cumbre Mundial aprobado por la Asamblea General en 2005 se consideró también la cuestión relativa al respeto de los derechos humanos en la lucha contra el terrorismo y se llegó a la conclusión de que la cooperación internacional para luchar contra el terrorismo debía llevarse a cabo de conformidad con el derecho internacional, incluida la Carta de las Naciones Unidas y las convenciones y protocolos internacionales pertinentes. La Asamblea General y la Comisión de Derechos Humanos han hecho hincapié en que los Estados deben velar por que todas las medidas adoptadas para luchar contra el terrorismo cumplan las obligaciones que les incumben en virtud del derecho internacional y de las normas internacionales de derechos humanos, las normas relativas a los refugiados y el derecho internacional humanitario. El Consejo de Seguridad ha hecho lo mismo, comenzando con la declaración que figura en su resolución 1456 (2003), en la que el Consejo de Seguridad señaló que “(…)los Estados deben cerciorarse de que las medidas que adopten para luchar contra el terrorismo cumplan todas las obligaciones que les incumben con arreglo al derecho internacional y adoptar esas medidas de conformidad con el derecho internacional, en particular las normas relativas a los derechos humanos y a los refugiados y el derecho humanitario”. Esa posición se reafirmó en la resolución 1624 (2005) del Consejo de Seguridad. En su informe de 2006, «Unidos contra el terrorismo: recomendaciones para una estrategia mundial de lucha contra el terrorismo» (A/60/825), el Secretario General de las Naciones Unidas describió los derechos humanos como esenciales para la realización de todos los aspectos de una estrategia contra el terrorismo y destacó que la adopción de medidas eficaces contra el terrorismo y la protección de los derechos humanos no eran objetivos contrapuestos, sino complementarios y que se reforzaban mutuamente. En los órganos universales y regionales basados en los tratados se ha observado asimismo con frecuencia que la licitud de las medidas contra el terrorismo depende de su conformidad con las normas internacionales de derechos humanos.
La promoción y protección de los derechos humanos no es sólo esencial para luchar contra el terrorismo, sino que los Estados tienen que velar por que todas las medidas contra el terrorismo que se adopten, cumplan además sus obligaciones internacionales de derechos humanos.
La Asamblea General ha adoptado una serie de resoluciones relativas al terrorismo desde diciembre de 1972 que tienden a eliminar el terrorismo internacional, abordando las relaciones entre el terrorismo y los derechos humanos. Ha destacado que los Estados deben velar por que todas las medidas adoptadas para luchar contra este flagelo, cumplan las obligaciones que les incumben con arreglo al derecho internacional.
LA FLEXIBILIDAD DE LAS NORMAS DE DERECHOS HUMANOS.
La promoción y protección de los derechos humanos en la lucha contra el terrorismo es una obligación de los Estados y parte integral de la lucha contra el terrorismo. Las estrategias nacionales de lucha contra el terrorismo, por encima de todas las cosas, deben tratar de prevenir los actos de terrorismo, enjuiciar a los responsables de esos actos criminales y promover y proteger los derechos humanos.
En este contexto, es importante destacar que la gran mayoría de las medidas contra el terrorismo se aprueban sobre la base de la legislación ordinaria. En un conjunto limitado de circunstancias nacionales excepcionales, pueden resultar permisibles algunas limitaciones del ejercicio de ciertos derechos humanos.
Sin embargo; velar a la vez por la promoción y la protección de los derechos humanos y las medidas eficaces contra el terrorismo plantea varios retos prácticos a los Estados. Un ejemplo de ello es el dilema que enfrentan los Estados para proteger las fuentes de información, misma que puede requerir que se limite la revelación de las pruebas en las audiencias relacionadas con el terrorismo; debiendo respetar a la par, el debido proceso y el derecho a que se escuche a la persona acusada en una audiencia justa.
Estos retos no son insuperables. Los Estados pueden cumplir efectivamente sus obligaciones de derecho internacional mediante la flexibilidad incorporada en el marco de las normas internacionales de derechos humanos, que permiten imponer limitaciones a algunos derechos; y, dentro de circunstancias excepcionales, suspender algunas disposiciones de derechos humanos. Esos dos tipos de restricciones se concibieron concretamente para dar a los Estados la flexibilidad necesaria para tratar circunstancias excepcionales y simultáneamente, siempre que se reúnan ciertas condiciones, cumplan las obligaciones que les imponen las normas internacionales de derechos humanos.
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