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Informe para Relatora Especial sobre la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños de la Organización de las Naciones Unidas
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Organismo: Procuraduría de Trata y Explotación de Personas del Ministerio Público Fiscal de la Nación
Titulares: Alejandra Mángano / Marcelo Colombo
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· Programas de socorro, recuperación y asistencia que garanticen el acceso efectivo de las víctimas de la trata a reparaciones
En términos de programas de socorro, recuperación y asistencia, la PROTEX lidera iniciativas para asegurar que las víctimas de trata tengan acceso efectivo a reparaciones justas e integrales para víctimas del delito de trata de personas. Esto implica un compromiso continuo con la implementación de normativas que no solo protejan los derechos de las víctimas, sino que también aseguren su priorización en el marco del deber internacional asumido por el Estado Argentino en materia de reparación a víctimas.
Dentro del incentivo legislativo, la PROTEX promovió el dictado de la Ley 26.842 de Prevención y Sanción de la Trata de Personas y Asistencia a sus Víctimas, que incorporó a la 26.364 el artículo 27°, que establece “(…) Los decomisos aplicados en virtud de esta ley y aquellos originados en causas de lavado de activos provenientes de los delitos previstos en la presente norma, tendrán como destino específico un Fondo de Asistencia Directa a las Víctimas administrado por el Consejo Federal para la Lucha Contra la Trata y Explotación de Personas y para la Protección y Asistencia a las Víctimas cuyo régimen será establecido por una ley especial”.
Con la finalidad de la puesta en funcionamiento efectivo del referido Fondo, se dictaron diversas normas para facilitar el acceso a la reparación económica de las víctimas de trata y explotación. En primer lugar se dictó la Ley 27.508, que crea el Fondo Fiduciario Público denominado “Fondo de Asistencia Directa a Víctimas de Trata-ley 26364”, de acuerdo a lo establecido en el ya citado artículo 27 de la Ley 26.364. El Decreto 844/2019, que reglamenta el régimen del “Fondo de Asistencia Directa a Víctimas de Trata-ley 26364”, designa como Autoridad de Aplicación al Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación y aprueba un anexo donde constan una serie de reglamentaciones para facilitar el cobro de las reparaciones económicas por parte de las víctimas que se encuentren individualizadas en la sentencia firme emitida por la autoridad judicial competente o en el legajo reservado. Finalmente, la Resolución 1473/2021 del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación que aprueba el “Contrato de Fideicomiso de Administración, Fondo de Asistencia Directa a Víctimas de Trata-Ley 26.364”, celebrado entre ese Ministerio y “Bice Fideicomisos SA”, a tenor de lo dispuesto en el artículo 2° de la Ley 27.508 y del artículo 2° de la reglamentación dispuesta en el Decreto 844/19.
Con ese marco, desde la PROTEX y en conjunto con otras dependencias del Ministerio Público Fiscal de la Nación como la Dirección General de Recuperación de Activos y Decomiso de Bienes (DGRADB), asumimos el compromiso de asegurar la satisfacción del deber de reparación a las víctimas de trata, impulsando además la identificación de activos de los imputados y acompañando a los Fiscales nacionales en las solicitudes de adopción de medidas cautelares que resulten necesarias y eficaces, tal como lo establece el actual artículo 28 de la Ley 26.364.
Asimismo, focalizamos nuestra intervención en la presentación de escritos conjuntos, requiriendo a los Tribunales que se hagan efectivas las reparaciones que corresponden a las víctimas en los casos que cuentan con sentencia firme, al encontrarse ya operativa la Unidad Ejecutiva del Fondo de Asistencia Directa a Víctimas de Trata y el Fideicomiso de Administración del Fondo Fiduciario.
A su vez, coordinamos la Comisión para la Supervisión de la Unidad de Bienes embargados y Sujetos a Decomisos del Consejo Federal para la Lucha contra la Trata y Explotación de Personas y para la Protección y Asistencia a las Víctimas, que en el año 2023 se aprobaron varios documentos que asisten en la correcta utilización de los bienes del fondo. Entre los documentos aprobados es importante mencionar las “Pautas para la administración de los bienes cautelados en causas vinculadas a delitos de trata y explotación de personas y de lavado de activos provenientes de tales delitos”, el “Reglamento interno del consejo federal para la lucha contra la trata y explotación de personas y para la protección y asistencia a las víctimas, a los fines de la utilización del fondo de remanentes”, y finalmente el “Reglamento interno y protocolo de reserva de datos del Fondo fiduciario de asistencia a víctimas de trata”. Estos documentos establecen un mecanismo que permite agilizar las decisiones de destino de los fondos remanentes; la generación de un procedimiento normativo específico y simplificado para agilizar la venta y subasta de bienes incautados en función de la Ley 27.508 y el avance en el análisis de las experiencias de otros países (como ser, por ejemplo, Costa Rica) en los sistemas de subastas de bienes decomisados en el proceso penal.
En esa línea, y en lo que respecta a la concientizacion dentro de nuestro Ministerio Público, junto con la DGRABD desarrollamos un documento dirigido a Fiscales nacionales acerca del funcionamiento del Fondo Fiduciario, la “Guía para fiscales sobre el funcionamiento del fondo fiduciario para reparación a víctimas y gestión de bienes en casos de trata de personas. Análisis y aplicación de la ley 27.508”. Aprobado por Res. PGN 34/23, da a conocer los lineamientos normativos y antecedentes vinculados a la creación del Fondo Fiduciario de Asistencia a Víctimas de Trata de Personas y Explotación en nuestro país y facilitar su aplicación en los casos concretos.


En lo que respecta a capacitaciones sobre la materia a otros organismos, se subraya la crítica evaluación de las ganancias como componente esencial de las operaciones criminales, especialmente en el contexto de las nuevas modalidades de explotación a través de plataformas digitales y virtuales. En colaboración con organismos como el Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI) y el Grupo Egmont, la PROTEX enfatiza la necesidad de capacitación en criptoactivos para fiscales e investigadores, fortaleciendo así la capacidad de respuesta ante estos delitos complejos y transnacionales.
Desde una perspectiva legal y judicial, la PROTEX responde diligentemente a solicitudes de colaboración provenientes de Fiscalías, Juzgados y Tribunales Federales. Este compromiso incluye el análisis exhaustivo de casos para la preparación de recursos y la formulación de argumentos legales sólidos. Asimismo, se brinda apoyo crucial en el funcionamiento y fortalecimiento del Fondo Fiduciario de Víctimas de Trata, facilitando información detallada sobre su operatividad y promoviendo donaciones durante procedimientos judiciales específicos.
Para mantener actualizado el seguimiento y la positiva evolución de las nuevas legislaciones y las medidas llevadas adelante por esta Procuraduría, mantenemos una base de datos especializada que compila sentencias relacionadas con casos de trata y explotación de personas, que cuenta con una especial identificación precisa de aquellos casos donde las sentencias condenatorias establecen la restitución de derechos a las víctimas afectadas mediante reparaciones integrales. En esta base, determinamos los montos resarcidos, los bienes decomisados, las divisas involucradas, y hasta observaciones procesales que surgieron durante el litigio, entre muchos otros detalles.



· - Inclusión de la alerta temprana y la detección precoz para detectar a las víctimas y posibles víctimas de la trata en los conflictos en el marco del programa sobre la mujer, la paz y la seguridad.
Dentro del presente punto, la PROTEX destaca la inclusión del protocolo de alertas tempranas para el diagnóstico célere de detección de efectivas y potenciales víctimas de trata. En este contexto, se difundió entre la Red Iberoamericana de Fiscales Especializados en Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes (REDTRAM) y los Fiscales nacionales el proceso de trabajo que implementa el Sistema de Alertas Tempranas como una herramienta crucial para fortalecer la colaboración entre los Ministerios Públicos regionales y mejorar la comprensión de la criminalidad a nivel regional.
El documento tiene por objetivo establecer un proceso operativo para todos los Ministerios Públicos que forman parte de la REDTRAM, facilitando la generación de alertas destinadas a comunicar la presencia de posibles fenómenos criminales vinculados a la trata de personas y al tráfico ilícito de migrantes.
Dado que estos delitos son complejos y transnacionales, con dinámicas que a menudo atraviesan fronteras y replican modalidades delictivas en múltiples países, se consideró imperativo desarrollar herramientas de colaboración entre los distintos Ministerios Públicos. Una de estas herramientas es la remisión espontánea de información, fundamental para la persecución estratégica y planificada de la criminalidad organizada.
Es crucial que ante la detección, aparición o variación de cualquier fenómeno criminal o modalidad delictiva, los fiscales de los Ministerios Públicos informen de inmediato a los demás integrantes de REDTRAM. Este proceso de trabajo debe entenderse como una forma de comunicación ágil mediante alertas, permitiendo que los países receptores tomen conocimiento de lo que ocurre en el país emisor y adopten las acciones correspondientes.
El circuito de trabajo se activa en casos que presenten las siguientes características:
· La aparición de un nuevo fenómeno criminal con potencial impacto en otros países.
· Cambios en los fenómenos criminales existentes.
· Posibilidad de replicación del fenómeno criminal en varios países.
· Captación de víctimas por parte de organizaciones criminales en otros países.
· Operaciones transnacionales de los presuntos autores.
· Ejecución de etapas del fenómeno criminal (como captación, transporte, acogida, explotación o tráfico) en distintos países.

Mientras que el proceso de trabajo se desarrolla de la siguiente manera:
1. Recopilación de información mínima y esencial para completar el sistema de alertas, incluyendo una definición preliminar del fenómeno criminal y las etapas posibles que lo componen.
2. Distribución del documento de alerta sobre las modalidades delictivas a través de los puntos de contacto designados en REDTRAM.
3. El Ministerio Público Fiscal receptor de la alerta determinará cómo se divulgará o tramitará internamente.
4. Retroalimentación del sistema de alertas para compartir las decisiones tomadas por cada Ministerio Público Fiscal, como el inicio de investigaciones, búsqueda de casos individuales no vinculados a un fenómeno criminal, colaboraciones investigativas conjuntas, implementación de medidas preventivas o de disuasión, protocolización de procedimientos, entre otras acciones.
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Este proceso garantiza una respuesta coordinada y eficaz frente a la complejidad y transnacionalidad de los delitos de trata de personas y tráfico ilícito de migrantes, promoviendo la cooperación internacional y el intercambio de información entre los países participantes en REDTRAM.


· - Formación obligatoria para el personal de mantenimiento de la paz sobre la trata de personas con todos los fines de explotación
Anualmente, la Procuraduría de Trata y Explotación de Personas (PROTEX) se dedica a la organización y dictado de diversas capacitaciones dirigidas a múltiples organismos de las fuerzas de seguridad, abarcando tanto la Policía Federal como la Gendarmería Nacional. Estas actividades formativas tienen como propósito principal el fortalecimiento de las capacidades investigativas y operativas de los agentes de seguridad en materia de trata y explotación de personas.
En el transcurso de este año, la PROTEX ha colaborado estrechamente en la impartición de cursos y capacitaciones junto a los departamentos de la División Antimafia de la Policía Federal Argentina. Además, se ha trabajado en conjunto con la Subdirección Antitrata de Personas, dependiente de la Dirección de Investigación Criminal, en la coordinación del curso titulado "Investigación sobre Trata, Tráfico Ilegal de Personas y Delitos Conexos". Este programa formativo, desarrollado del 6 al 10 de noviembre de 2023, estuvo específicamente dirigido a oficiales y suboficiales de las Fuerzas de Seguridad de la Gendarmería Nacional Argentina. El curso tuvo como finalidad primordial proporcionar una actualización exhaustiva y profundizar los conocimientos de los participantes sobre la complejidad de la investigación y persecución de delitos relacionados con la trata y el tráfico ilegal de personas.
El contenido del curso abarcó diversas temáticas relevantes, incluyendo metodologías avanzadas de investigación, técnicas de recolección y análisis de evidencias, así como estrategias de cooperación interinstitucional. Se enfatizó la importancia de la sensibilización y el entendimiento integral de la problemática, para una intervención más efectiva y acorde con las normativas internacionales y nacionales vigentes.
Asimismo, en el presente año se ha aprobado la Especialización en Investigación de la Delincuencia Organizada del Instituto Universitario de la Policía Federal Argentina. Este programa de posgrado se encuentra diseñado para brindar una formación avanzada y especializada, enfocada en la actualización y profundización de conocimientos necesarios para la investigación de las diversas modalidades de delincuencia organizada dentro del marco del sistema acusatorio. La PROTEX tiene una participación activa en este programa académico, específicamente en el dictado de la materia "Investigación de los Delitos Complejos y del Crimen Organizado". En este ámbito, se imparte un seminario especializado de Investigación Aplicada sobre "Trata de Personas y Tráfico de Migrantes".
Durante este seminario, se aborda de manera integral y detallada el fenómeno de la trata de personas y el tráfico de migrantes, proporcionando a los estudiantes herramientas teóricas y prácticas para la identificación, investigación y persecución de estos delitos. Se promueve una formación basada en la experiencia práctica y el análisis crítico de casos reales, con el objetivo de preparar a los futuros investigadores y operadores judiciales para enfrentar los desafíos que presenta la delincuencia organizada en la actualidad.

[bookmark: _GoBack]Trabajo de la PROTEX (Datos hasta el 14/06/2024) 
Desde sus inicios hasta el 14 de junio de 2024, la Procuraduría de Trata y Explotación de Personas (PROTEX) ha registrado un total de 16.266 denuncias de la Linea 145. Este volumen se desglosa en 7.078 casos de explotación sexual, 3.029 de explotación laboral, 1.932 por búsqueda de personas y 4.227 denuncias por otros delitos relacionados. 
En cuanto a las colaboraciones, la PROTEX ha contabilizado un total de 1,974 hasta la fecha. Estas se distribuyen así: 874 relacionadas con explotación sexual, 408 con explotación laboral y 692 en otros delitos.
Con respecto al perfil de imputados y víctimas, el 67.5% (1,268) de los imputados son de género masculino, el 32.2% (605) femenino y el 0.3% (6) identificados como transgénero. Respecto a las víctimas, el 62.2% (1,092) son mujeres, el 37% (650) hombres y el 0.9% (15) identificados como personas transgénero.
En relación con los procesamientos y sentencias, se han registrado 1,067 procesamientos en total, divididos en 679 procesamientos  por explotación sexual, 363 por explotación laboral y 25 por otros delitos. Hasta el 14 de junio de 2024, se han emitido 576 sentencias, de las cuales 485 fueron condenatorias, 4 acuerdos conciliatorios y 87 absoluciones.
En cuanto a la reparación económica a las víctimas, desde la implementación de la Ley 27.508 se han relevado 186 sentencias, incluyendo 155 condenatorias, 4 acuerdos conciliatorios y 25 absoluciones. De estas, 69 sentencias han incluido la disposición de reparación económica, beneficiando a un total de 432 víctimas identificadas hasta la fecha, con 113 casos de reparación efectiva.
Con respecto a los montos de reparación, se han dispuesto un total de $264,046,959.75 en pesos argentinos, $53,140 en dólares estadounidenses y €970 en euros. Hasta el momento, se han entregado $40,974,777 en pesos argentinos, $28,784 en dólares estadounidenses y €970 en euros.
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