Комісія ООН доходить висновку, що в Україні було скоєно воєнні злочини, та виражає занепокоєння через страждання цивільного населення
ЖЕНЕВА, 23 вересня 2022 р.: на основі розслідувань, проведених у Київській, Чернігівській, Харківській та Сумській областях, Незалежна міжнародна комісія з розслідування порушень в Україні дійшла висновку, що в Україні було скоєно воєнні злочини. 
Комісія задокументувала такі порушення як незаконне використання вибухової зброї, невибіркові напади, порушення особистої недоторканності, включаючи страти, катування та жорстоке поводження, та випадки сексуального та ґендерно зумовленого насильства. Також Комісія виявила порушення прав дітей.
Під час візиту до України у червні 2022 р. Комісія на власні очі побачила спричинені вибуховою зброєю широкої зони ураження руйнування житлових будівель та інфраструктури у населених пунктах, включаючи школи та лікарні. Певну кількість розслідуваних Комісією нападів було здійснено без розрізнення між цивільними та комбатантами. 

[bookmark: _Hlk114762462]«Нас вразила велика кількість страт у тих місцевостях, які ми відвідали», – сказав Ерік Мьосе, Голова Комісії. «Ми занепокоєні тими стражданнями, яких міжнародний збройний конфлікт в Україні завдав цивільним громадянам».
Він додав, що наразі Комісія розслідує випадки страт у 16 містах та населених пунктах і отримала достовірні повідомлення щодо багатьох інших подібних випадків. Спільні елементи складу таких злочинів включають попереднє затримання жертв та видимі ознаки страти, такі як зв’язані за спиною руки, вогнепальні поранення в голову та перерізані горла.
[bookmark: _Hlk114814938]Свідки надали Комісії послідовну та узгоджену інформацію щодо жорстокого поводження та катувань під час незаконного позбавлення волі. Деякі свідки доповіли, що після попереднього затримання російськими збройними силами в Україні їх було перевезено до Російської Федерації, де їх тижнями утримували у місцях позбавлення волі і де вони зазнали тортур та інших форм жорстокого поводження.

Розслідування справ, що стосуються сексуального та ґендерно зумовленого насильства, встановило, що деякі солдати Російської Федерації скоїли такі злочини. Вік жертв сексуального та ґендерно зумовленого насильства сягав від чотирьох до 82 років.
Комісія також виявила, що діти багаторазово стикалися з вибухами, порушеннями, примусовим переміщенням та відокремленням від родин, а також іншими видами правопорушень.
У чотирьох областях розслідування – Київській, Чернігівській, Харківській та Сумській – Комісія вивчила два випадки жорстокого поводження збройних сил України із солдатами Російської Федерації. Незважаючи на невелику кількість таких випадків, Комісія продовжує звертати на них увагу.

Комісія відвідала 27 міст та населених пунктів та опитала більше ніж 150 потерпілих та свідків. Слідчі Комісії провели огляди місць руйнувань і поховань, місць затримання і катувань, а також огляди залишків зброї, та ознайомилися із великою кількістю документів та звітів. 
Під час проведення розслідування Комісія зустрічалася із представниками органів державної влади, міжнародних організацій, громадянського суспільства та інших відповідних сторін. 
Усну доповідь було представлено на 51-й сесії Ради з прав людини: посилання 
Додаткова інформація
Рада ООН з прав людини створила Незалежну міжнародну комісію з розслідування порушень в Україні з метою розслідування порушень та утисків прав людини, порушень міжнародного гуманітарного права та інших злочинів, які могли бути скоєні в контексті агресії Російської Федерації проти України. У березні 2023 р. Комісія зобов’язана представити Раді з прав людини результати своєї роботи та надати рекомендації, включаючи питання притягнення до відповідальності винних у цих порушеннях. Перед цим, у жовтні 2022 р. Комісія виступить із доповіддю перед Генеральною Асамблеєю ООН. Комісія складається з Еріка Мьосе (Голова), Ясмінки Джумхур та Пабло де Грейфа.
