Resolución 13/11 del Consejo de Derechos Humanos

Derechos Humanos de las personas con discapacidad: aplicación y vigilancia del cumplimiento a nivel nacional e introducción como tema para 2011 de la función de la cooperación internacional en apoyo de la labor en el ámbito nacional para hacer efectivos los derechos de las personas con discapacidad
Medidas claves para la implementación a nivel nacional de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, incluyendo aquellas relativas a asignaciones presupuestarias
Desde el punto de vista operativo, México comenzó a sentar las bases para el proceso de implementación de la Convención prácticamente a la par de la promoción de la elaboración de dicho instrumento. 

Desde 2001 se creó la Oficina de Representación para la Promoción e Integración Social de las Personas con Discapacidad de la Presidencia de la República, como una oficina para coordinar el desarrollo de políticas públicas. Posteriormente, en 2005 se publica la Ley General para las Personas con Discapacidad la cual deroga la anterior oficina y establece el Consejo Nacional para las Personas con Discapacidad, el cual está presidido por el Secretario de Salud y tiene como atribuciones coordinar el trabajo interinstitucional e intersectorial en esta materia, así como fungir como órgano de consulta obligatoria para el gobierno federal. 

La experiencia obtenida hasta la fecha permite identificar como medidas clave para la implementación de la Convención las siguientes:

· Designar un organismo coordinador al más alto nivel, con las atribuciones para realizar un trabajo de coordinación interinstitucional.

· Establecer los mecanismos que permitan la consulta permanente con las personas con discapacidad y sus organizaciones. 

· Designar puntos focales en cada uno de los ministerios encargados de implementar la convención, en puesto de toma de decisiones, con las atribuciones de solicitar información al interior de sus dependencias y de implementar los programas establecidos con el organismo coordinador.

· Desarrollo de un Plan Nacional, elaborado con la participación de los ministerios correspondientes y las organizaciones de y para personas con discapacidad, que contemple metas medibles y verificables.

· Establecimiento de comités de trabajo interinstitucionales, en al menos los siguientes temas: educación, trabajo, diseño universal, salud, armonización legislativa, que trabajarán tomando como marco el plan nacional.

· Desarrollo de estrategias permanentes de difusión de los derechos de las personas con discapacidad, sensibilización y capacitación de funcionarios públicos. 

· Desarrollo de normatividad interna relacionada con la accesibilidad a espacios, productos, servicios y transporte.

· Diagnóstico de la legislación nacional, para identificar prioridades de armonización. 

En cuanto a la asignación presupuestaria, es importante fortalecer a los organismos de coordinación, así como asignar recursos a cada uno de los ministerios encargados de desarrollar los programas respectivos. La asignación presupuestaria debe abarcar la dotación de recursos materiales y humanos.  

Especial atención merece la dotación de presupuestos para las adecuaciones físicas de inmuebles, así como para el desarrollo de tecnologías de la información y comunicaciones accesibles a personas con discapacidades sensoriales.

Desafíos y obstáculos para la plena aplicación de la mencionada Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad a nivel nacional
· Uno de los principales desafíos en el contexto mexicano es el ser un estado federal debido al tiempo que lleva la implementación de políticas nacionales a nivel local. 

· El gran desafío continúa siendo el cambio de cultura de la población en general y uno de los  principales obstáculos es la falta de presupuestos suficientes para emprender campañas nacionales de promoción de los derechos de las personas con discapacidad.

· Un grave obstáculo es el desconocimiento y falta de sensibilización hacia el tema en las legislaturas federales y locales, lo cual impide una adecuada asignación de presupuestos, al igual que retarda la armonización legislativa.

· Falta de capacitación de funcionarios de los tres niveles de gobierno, lo que origina retrasos en la aplicación de las políticas públicas que se han desarrollado a la fecha.

Existencia, alcance y contenido de las políticas y directrices aprobadas a nivel nacional para orientar la cooperación internacional en apoyo de la Convención
México reconoce la importancia de la cooperación internacional y su promoción, en apoyo de los esfuerzos para hacer efectivos el propósito y los objetivos de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, tanto a nivel internacional como para la comunidad internacional en su conjunto. En dicho contexto, México impulsa que las acciones de cooperación técnica estén basadas en las disposiciones del artículo 32 de la Convención.
Tipos de cooperación internacional a nivel bilateral y multilateral que, como complemento de los esfuerzos nacionales, puede desempeñar un papel clave en la implementación de la Convención a nivel nacional

La implementación de la Convención supone no solamente la adopción de nuevas medidas sobre aspectos que no habían sido abordados previamente por los Estados Partes, sino también la modificación o la reorientación de las políticas públicas que se habían venido aplicando en el pasado desde el modelo médico asistencialista previo a la Convención.

La implementación del paradigma basado en derechos forzosamente requiere de una profunda reflexión y valoración por los Estados Partes, de manera de que puedan estar en posibilidad de impulsar las medidas adecuadas para su consecución. Ello no solamente se fundamenta en una voluntad política sino en el conocimiento de los medios que hagan viable la transición. Por ello, la experiencia ganada por la comunidad internacional en ese contexto resulta de la mayor valía, pues acorta los tiempos para la identificación de los medios idóneos para implementar la Convención y con ello, para la redefinición de políticas.

A este respecto, debe mencionarse que en diversos aspectos, la comunidad internacional apenas comienza a incursionar en los medios en que la Convención puede hacerse operativa. Por lo anterior, la identificación de buenas prácticas respecto a la aplicación de cada uno de los derechos a los que se refiere la Convención es una herramienta de enorme utilidad que debiera impulsarse, misma que pudiera compartirse mediante programas de cooperación técnica a nivel multilateral y bilateral.

Por señalar un ejemplo, en el caso de México, la adecuación de la legislación conforme a las disposiciones del artículo 12 de la Convención se está contemplando sobre la base de un análisis comparativo con la legislación de otros países, en específico, los que han procedido a armonizar su legislación con la Convención.

En otros rubros, asimismo la cooperación multilateral y bilateral será indispensable. Ello es muy notorio en ámbitos como el desarrollo de tecnologías de apoyo, dispositivos técnicos y ayudas para la movilidad de calidad a un costo asequible.

Ejemplos de participación en la cooperación internacional y la evaluación de su impacto sobre la promoción de la implementación de la Convención

Por su relevancia, se mencionan a manera de ejemplo los siguientes proyectos de cooperación dirigidos a la promoción de la implementación de la Convención.
La Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STPS) desarrolló un Proyecto de Cooperación con el Ministerio de Trabajo e Inmigración de España (MTIN), mismo que se compuso de 2 fases instrumentadas durante 2008 y 2009. El Proyecto se denominó “Fortalecimiento del Programa Nacional de Trabajo y Capacitación para Personas con Discapacidad y elaboración de un Programa Modelo para entidades federativas y municipios”.

La primera fase se abocó al fortalecimiento del Programa Nacional de Trabajo y Capacitación para Personas con Discapacidad, contando para ello con la colaboración de un experto de la Dirección Provincial del Servicio Público de Empleo Estatal en Cantabria, España.

En esta fase se realizaron las siguientes actividades:

· Revisión conjunta del borrador del Programa y generación de propuestas para su fortalecimiento.

· Presentación y discusión de la Estrategia Global de Acción para el Empleo de Personas con Discapacidad 2008-2012.

· Reunión con el Grupo de Trabajo que elaboró la primera versión del Programa Nacional.

· Reuniones de trabajo e intercambio de experiencias con Fundación Manpower (bolsa de trabajo especializada); Fondo Nacional de Apoyo a las Empresas de Solidaridad (FONAES); y Centro Nacional Modelo de Atención, Investigación y Capacitación para la Rehabilitación e Integración Laboral del Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia (SNDIF).

· Participación en la Segunda Semana Nacional en conmemoración del «Día Internacional de las Personas con Discapacidad». 

· Participación en el taller de «Formación Continua a las Redes de Vinculación Laboral», realizado en Veracruz del 2 al 5 de diciembre de 2008. A este evento asistieron más de 50 representantes de las organizaciones e instituciones que conforman 16 de las 32 Redes estatales.

· Asesoramiento del experto en torno a los lineamientos del Distintivo Empresa Incluyente «Gilberto Rincón Gallardo».

Todas estas actividades contribuyeron no sólo al fortalecimiento del Programa Nacional, sino de los lazos interinstitucionales promovidos por la STPS en esta materia, así como del papel rector que desempeña dicha Secretaría en la promoción del empleo y la capacitación para las personas con discapacidad a nivel nacional.

En la segunda fase, donde se contó con la participación del mismo experto, a fin de dar continuidad al proyecto, se  contribuyó a la conformación de un grupo de trabajo interinstitucional, a partir del cual se desarrollo un Repertorio de Recomendaciones a Estados y Municipios para la elaboración de políticas públicas en materia de trabajo y capacitación para personas con discapacidad.

En las reuniones se trataron los avances de cada institución en las recomendaciones para las diferentes áreas temáticas, con la finalidad de que estuvieran acordes a la «Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad» y al «Programa Nacional de Trabajo y Capacitación para Personas con Discapacidad». Actualmente se cuenta con un avance del 80% en su elaboración.

Este documento permitirá posicionar el trabajo y la capacitación para personas con discapacidad como un tema de políticas públicas a nivel local, lo cual contribuirá al desarrollo de acciones que trasciendan el centralismo, para que los derechos establecidos a nivel federal comiencen a ser una realidad en los contextos más cercanos a la población con discapacidad.

El Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF) realizó la recopilación de las mejores prácticas de atención institucionalizada a Personas con Discapacidad motriz, por medio de la elaboración del documento denominado “Modelo Social dirigido a Personas con Discapacidad Motora y sus Familias. Recuperación de mejores prácticas en 20 instituciones del DIF y OSC’s”, el cuál busca replicar las prácticas ejercidas por los Sistemas Estatales, Municipales y Centros de Atención DIF, así como Organizaciones de la Sociedad Civil para dar a conocer a nivel nacional  los modelos de atención más exitosos y que estos puedan ser replicados y mejorados.

Asimismo, cuenta con el Programa de Atención a Personas con Discapacidad que tiene un presupuesto específico según se muestra en el siguiente cuadro:

	PRESUPUESTO DEL PROGRAMA DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y PROPORCIÓN QUE REPRESENTA DEL PRESUPUESTO ANUAL DEL DIF NACIONAL 

(MILES DE PESOS)

	Año
	Presupuesto del DIF Nacional

(A)
	Presupuesto Programa de Atención a Personas con Discapacidad

(B)
	Proporción

(C)= B/A

	2008
	1, 604.6
	332.8
	20.7 %

	2009
	1, 668.7
	486.4
	28.8 %

	2010
	1, 668.5
	234.4
	14.0 %


En el marco de la internacionalización deportiva, la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte (CONADE) ha orientado sus esfuerzos para fomentar la gestión de acuerdos y calendarios de cooperación que contribuyan al desarrollo de la cultura física y el deporte, bajo los principios de reciprocidad y beneficio mutuo con otros países.

Actualmente, existen Acuerdos de Cooperación vigentes con Argentina, Brasil, Colombia, Canadá, Costa Rica, Chile, España, Haití, El Salvador, Nicaragua, Perú, Puerto Rico, Rumania, República Dominicana, Uruguay y Venezuela y se encuentran en la última fase de negociaciones los Acuerdos con países como Rusia, China y Polonia. 

Estos instrumentos bilaterales tienen como objetivo el fortalecimiento, colaboración e intercambio en materia de desarrollo y excelencia en la cultura física y el deporte, con base en los principios de reciprocidad y beneficio mutuo. Las áreas de cooperación consideradas son: ciencias aplicadas al deporte; deporte de alto rendimiento; deporte para personas con discapacidad; ciencia, tecnología e infraestructura deportiva; información y documentación deportiva; medicina deportiva; lucha contra el dopaje; la mujer en el deporte; administración deportiva; reinserción social a través del deporte; informática aplicada al deporte; entre otras.

El Instituto Nacional de Psiquiatría “Ramón de la Fuente” colabora con la Organización Mundial de la Salud en materia de salud mental y adicciones, así como con otros organismos internacionales que incluyen a la Comisión Interamericana de Control de Drogas, el Instituto Nacional de Salud de los Estados Unidos y el Consorcio Internacional de Epidemiología y Psiquiatría. 

Por su parte, el Instituto Nacional de Rehabilitación desde hace más de 10 años colabora con el programa Mesoamericano de la Organización Panamericana de la Salud proporcionando capacitación a personal profesional de países como Honduras, El Salvador, Panamá, Nicaragua, Bolivia y otros.

La Comisión de Derechos Humanos del estado de Tabasco participó en el Programa de Intercambio Avanzado sobre Liderazgo Internacional, Empleo y Discapacidad (I-LEAD) que llevó a cabo Mobility International USA, en mayo de 2010, en Washington. Asimismo, la Secretaría de Educación Pública del Estado ha participado en congresos estatales, nacionales e internacionales y se han realizado intercambios con instituciones que se dedican a la Educación. Como resultado de estos seminarios tres alumnas, dos con discapacidad visual y una con discapacidad auditiva, y tres profesores se han capacitado para Ia impartición de la asignatura de necesidades educativas focalizadas. Por último, un cuerpo académico participa en intercambio con la asociación Gautena de San Sebastian Donostia, España.
El ISSSTE ha establecido Acuerdos Bilaterales de Cooperación Técnica y Científica con el Centro International de Restauración Neurológica de Cuba (CIREN), el Instituto Petó András de Hungría y el Instituto Guttmann de España, para el intercambio de conocimientos y practicas tendientes a la rehabilitación neurológica de personas con problemas motrices de origen neurológico. Adicionalmente, se han organizado dos cursos de capacitación, dos congresos y una maestría en materia de discapacidad, protección, prevención de riesgos, seguridad y salud laboral, con el apoyo del Centro Interamericano de Estudios de Seguridad Social y con la Organización Internacional de Seguridad Social. 

A través de la Dirección General de Cooperación Técnica y Científica de la Secretaría de Relaciones Exteriores se han desarrollado los siguientes proyectos:

	País y Nombre del Proyecto
	Objetivo
	Instituciones involucradas
	Actividades desarrolladas  

	ECUADOR
“Sistema nacional de apoyo y rehabilitación a personas con discapacidad” 
	Extender la generación de cadenas productivas campo-ciudad a 12 provincias de Ecuador. Estas microempresas serán gerenciadas por madres de PCD intelectual y/o multidiscapacidad. 

Lograr a nivel nacional que la empresa pública y privada a través del MTE reconozca de manera expresa a las Personas con Discapacidad (PCD)  como sujetos de derechos y no de beneficencia; en consecuencia, emprendan en acciones tendientes a dotarles de trabajo seguro.
	México:

Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia   (DIF)

Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA)

Instituto Nacional para el Desarrollo de Capacidades del Sector Rural  (INCA-RURAL)

Ecuador:

Ministerio de Trabajo y Empleo (MTE)
	EN EJECUCIÓN

· Del 2 al 5 de junio de 2008, tres especialistas del MTE realizaron una pasantía en el INCA-RURAL sobre Diseño Virtual, así como el soporte tecnológico, cursos en línea con enfoque de formación, administración de grupos y  monitor de tutores. 

· Del 23 de junio al 5 de julio de 2008, dos especialistas del DIF viajaron a Ecuador, a fin de brindar capacitación a  madres de personas con discapacidad y técnicos del MTE en materia de integración sociolaboral. 

 

	PANAMÁ

Capacitación y actualización de Profesionales en el Instituto Nacional de Rehabilitación.
	Capacitar en nuevas técnicas de rehabilitación a personas con discapacidad, así como brindar un servicio más acorde con el proceso inclusivo que se está promoviendo mediante servicios basados en la comunidad.
	MÉXICO

Secretaría de Salud (SS)/

Instituto Nacional de Rehabilitación (INR)

PANAMÁ

Instituto Panameño de Habilitación Especial (IPHE)
	EN EJECUCIÓN

El INR ha brindado capacitación al IPHE a través de las siguientes actividades:

· Tres funcionarios del IPHE, realizaron una pasantía en el Instituto Nacional de Rehabilitación, del 30 de julio al 3 de agosto de 2007. 

· Dos funcionarias del IPHE recibieron capacitación del 23 al 27 de febrero de 2009, sobre el proceso de formación  de formadores en técnicas en materia de rehabilitación, mediante servicios basados en la comunidad.



	PANAMÁ

Capacitación e investigación sobre autismo.
	Lograr que en Panamá se brinde un servicio efectivo e integral de educación para personas con autismo, sus familias y los familiares que trabajan con ellas.
	MÉXICO

Secretaría de Educación Pública (SEP)/ Dirección General de Servicios Educativos para el Distrito Federal

PANAMÁ

Instituto Panameño de Habilitación Especial (IPHE)
	APROBADO
La Dirección General de Operación de Servicios Educativos de la SEP designó a dos especialistas para impartir el curso – taller “La práctica entre varios, una alternativa de atención a la diversidad”. 

Se está a la espera de que el Gobierno Panameño proponga fechas de ejecución.

	PANAMÁ

Operación y manejo de los centros de recursos de integración educativa que atienden a personas con discapacidad.
	Capacitación permanente en temas pertinentes a la rehabilitación e inclusión y aulas de apoyo en escuelas regulares.
	MÉXICO

Secretaría de Educación Pública (SEP)/ Dirección General de Servicios Educativos para el Distrito Federal 

Sistema Nacional de Desarrollo Integral de la Familia (DIF)

PANAMÁ

Instituto Panameño de Habilitación Especial (IPHE)
	EN EJECUCIÓN

La Dirección de Educación Especial de la SEP ha manifestado su disposición para brindar capacitación al personal del IPHE en los siguientes temas:

· Tecnología adaptada para el tratamiento de diferentes discapacidades.

· Terapia ocupacional.

· Integración laboral.

· Evaluación de aptitudes

Se está a la espera de que el Gobierno panameño proponga las fechas tentativas de ejecución.

	PANAMÁ

Técnicas didácticas y su aplicación a la formación empresarial de personas con discapacidad.
	Contar con las herramientas e insumos necesarios para que 30 técnicos estén en capacidad de organizar grupos con distintas dificultades de discapacidad.
	MÉXICO

Colegio Nacional de Educación Profesional Técnica (CONALEP)

PANAMÁ

Instituto Panameño Autónomo Cooperativo (IPACOOP)
	EN EJECUCIÓN

Dos especialistas del CONALEP, impartieron el seminario taller de técnicas didácticas para personas con discapacidad, del 31 de agosto al 6 de septiembre de 2008. 

Gracias a esta actividad se capacitó a personal del IPACOOP, de la  Secretaría Nacional para la Integración Social de Personas con Discapacidad (SENADIS) y presidentes de cooperativas de personas con discapacidad. 

Como resultados específicos, se elaboraron los documentos formales para los planes de negocios para personas con discapacidad.

Asimismo, se dotó al IPACOOP y a la SENADIS del acervo conceptual y didáctico necesario para apoyar en materia de formación emprendedora a presidentes y miembros de cooperativas de personas con capacidad.




	País y Nombre del Proyecto
	Objetivo
	Instituciones involucradas
	Actividades desarrolladas  

	PROGRAMA MESOAMERICANO DE COOPERCION

Actualización en prevención y rehabilitación de la discapacidad
	Capacitar al personal médico y de apoyo en los hospitales centroamericanos en la prevención y rehabilitación de la discapacidad.


	OFERTA/REGIONAL

MÉXICO

El Instituto Nacional de Rehabilitación de la Secretaría de Salud.

CENTROAMÉRICA

El Consejo de la Integración Social Centroamericana.


	En el año 2008 se realizaron las siguientes actividades:

· Seminario –Taller de Rehabilitación de Columna Vertebral, del 11 al 22 de agosto, en el cual los especialistas centroamericanos se actualizaron en los tratamientos de rehabilitación ante la patología de columna.

· Curso Modular de Logopedia y Foniatría, del 20 al 24 de octubre. Adquirieron los elementos para realizar diagnósticos y tratamientos de las principales patologías de voz y de lenguaje, el manejo terapéutico de los problemas de lenguaje simple, expresivo y receptivo y el manejo terapéutico y rehabilitatorio de los problemas de voz.
En el año 2009 se realizó el:

· Curso de Rehabilitación Pediátrica del 3 al 14 de agosto en la Ciudad de México, con objeto de proporcionar conocimientos actualizados sobre la prevención, la detección temprana, el diagnóstico y la terapéutica de los padecimientos más frecuentes atendidos en la División de Rehabilitación Pediátrica del INR.

En el presente año se realizó el:

Curso de Rehabilitación Geriátrica, del 7 al 18 de junio de 2010, a fin de capacitar a médicos rehabilitadores en el manejo del paciente Adulto Mayor con discapacidad, específicamente en: síndromes geriátricos tanto en el área hospitalaria, como en la consulta externa; en enfermedades concomitantes del adulto mayor como son enfermedades cardiovasculares y pulmonares y para mejorar  la atención al adulto Mayor en las Unidades de Rehabilitación. 
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