Relatoría Especial el “Derecho a la Alimentación en el contexto de la recuperación post COVID”

1.- Sírvase proporcionar información sobre las leyes, políticas y programas locales y nacionales, existentes o nuevos, que hayan demostrado garantizar eficazmente el acceso de la población a una alimentación y nutrición adecuadas en los últimos tres años. (Esto puede incluir, entre otras, medidas como las transferencias directas de efectivo; las comidas escolares universales; el apoyo a los mercados territoriales; el apoyo a los trabajadores de la alimentación el apoyo a los campesinos, pastores, pescadores y otros pequeños productores de alimentos).

Mediante Decreto Ejecutivo No. 1293 de 22 de abril de 2021, se expide la Política de Estado para el Sector Agropecuario Ecuatoriano 2020-2030, misma que tiene como visión: “Al 2030, el agro ecuatoriano será próspero, competitivo, sostenible e inclusivo, basado en la innovación y en la diferenciación por calidad, orientado a las demandas de los mercados nacionales e internacionales, bajo el concepto de CALIDAD y SOSTENIBILIDAD, garantizando la seguridad y soberanía alimentaria y potenciando las exportaciones; el agro será reconocido y tratado como un sector estratégico, motor del desarrollo sostenible del país. 

El agro asegurará la alimentación sana de la población, contribuirá a resolver los problemas de malnutrición a la superación de la pobreza rural y del rezago de los territorios rurales, a la generación de divisas de exportación y a la creación de empleos adecuados, así corno a la protección de los ecosistemas y de la diversidad biocultural”.

En este sentido, en el marco de la Estrategia Nacional Agropecuaria para la Mujer Rural (ENAMR) y del Plan Nacional de Desarrollo (PND) de “Creando Oportunidades” 2021 – 2025, con base a la meta 3.2.2 “Incrementar en 2.750 mujeres promotoras de sistemas de producción sostenible” entendiendo como mujer promotora, a aquella mujer que participa y culmina el proceso de fortalecimiento de capacidades en las comunidades de aprendizaje e inicia su proceso de transición hacia una producción sostenible y además, comparte su conocimiento con los miembros de sus organización y/o comunidad.

Desde el año 2021 al 2022, se han identificado 1.398 mujeres promotoras, que producen en sus parcelas alimentos sanos y en cantidades adecuadas para los miembros de sus familias, especialmente para niños de 1 a 5 años, contribuyendo a la lucha contra la Desnutrición Crónica Infantil (DCI).

Estrategia nacional agropecuaria para mujer rural: A través del acuerdo 106 publicado el 15 de octubre del 2020, el cual permite visibilizar el rol de la mujer rural dentro de la producción agropecuaria en el campo económico, ambiental y social, con el fin de disminuir la brecha de género. 

Registro y acceso al sello de la Agricultura Familiar Campesina: A través del acuerdo ministerial 228, publicado el 13 de octubre del 2017. El cual contempla: 

Registro en la agricultura familiar campesina: El proceso de registro es un instrumento que permite la generación de información de las familias productoras bajo sistemas AFC, ayudando a la toma de decisiones para la creación de políticas públicas diferenciadas para familias de productores y consumidores, brindando un reconocimiento social. 

Acceso al sello AFC: El Sello AFC es un distintivo que garantiza el origen social de los productos agroalimentarios, provenientes de la Agricultura Familiar Campesina para el acceso a mercados. Su imagen plasma la diversidad del trabajo, las dinámicas económicas, sociales y ambientes y la vinculación territorial.
2.- ¿Cuáles son las políticas de seguridad alimentaria de los últimos tres años que su
Gobierno prevé convertir en programas permanentes?

El Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) engloba diversos ejes en la política del sector agropecuario a nivel nacional los cuales son:

· Fomento a la Productividad y Calidad; 

· Orientación y Desarrollo de Mercados; 

· Acceso a Servicios e Infraestructuras; 

· Fortalecimiento de Asociatividad y Participación;

· Sostenibilidad Ambiental, adaptación y Mitigación al Cambio Climático y;

· Modernización e Innovación Institucional y Legal. 

Además de estos, en la actualidad el Ministerio de Agricultura y Ganadería se encuentra analizando y trabajando en la reforma para poder integrar cuatro ejes más a la política pública del sector:

1. Agricultura Familiar Campesina

2. Financiamiento, créditos y seguros

3. Educación y servicios

4. Bienestar rural
4.- Sírvase proporcionar información sobre cualquier medida que se haya adoptado en apoyo de los pequeños productores locales de alimentos para garantizar vínculos más fuertes entre los productores locales y los consumidores y un mejor acceso a dietas nutritivas y saludables.
El Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) desarrolla la estrategia de intervención de Desarrollo Productivo Sostenible y Agroecológico en el territorio nacional, a través de las “Comunidades de Aprendizaje”, estos espacios de congregación de productores con un interés común pretenden fortalecer sus conocimientos en temas de producción sostenible y otros que surgen durante el proceso de capacitación.

Por ejemplo, uno de los temas que se imparte en tales comunidades de aprendizaje es “Sistemas Participativos de Garantía” metodología que brinda el procedimiento para la vinculación directa entre el productor y el consumidor, garantizando que los productos que se consumen, provienen de una producción limpia con enfoque agroecológico.  

Esta garantía nace de la existencia de un grupo de veedores locales capacitados y practicantes de la producción agroecológica, la participación de un grupo de especialistas (ONG, Universidades, GAD, entes estatales) que verifican la opinión de los veedores y finalmente la entrega de un distintivo que certifica que el productor cumple, en gran medida, con los procesos de una producción sostenible, acorde a las dimensiones de la agroecología. En este sentido, al año 2022, en el marco de la ENAMR, se han identificado a 1.272 mujeres rurales vinculadas a Sistemas Participativos de Garantía.

Adicional a ello, mediante el acceso al Sello Agricultura Familiar y Campesina AFC el cual es un distintivo de origen social mediante el cual los productores/ras pueden acceder a espacios de comercialización recibiendo precios justos para sus productos locales procedentes del enfoque agroecológico.

Sin dejar de mencionar el Fortalecimiento de capacidades a través de talleres de manejo socio organizativo y plataformas web relacionadas con la vinculación comercial, y de dotación de equipamiento menor para ferias agroecológicas.

6.- En la actualidad, muchos países han desarrollado itinerarios alimentarios nacionales. Si es así, indique de qué manera dicha vía alimentaria de su país cumple con las obligaciones del derecho a la alimentación. Esto incluye cuestiones como las siguientes;
· Cooperación y solidaridad internacionales;
· La mejora de la producción y la conservación de los alimentos mediante la potenciación de la diversidad cultural y biológica en los sistemas alimentarios;
· Apoyando una conexión holística entre el conocimiento local tradicional e indígena y el conocimiento científico centrado en la agroecología;
· Reformar los sistemas alimentarios para garantizar la disponibilidad y accesibilidad de los alimentos en condiciones equitativas y el cumplimiento de los derechos laborales;
· Garantizar que el comercio sea equitativo en materia de soberanía alimentaria y derechos laborales, estableciendo así mercados justos y estables

El Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) con base a la conexión holística entre el conocimiento local tradicional e indígena y el conocimiento científico centrado en la agroecología; En complemento a la respuesta a la pregunta Nro. 4, referente a comunidades de aprendizaje, esta estrategia no solo es válida para la población indígena, si no también, para cualquier etnia, pueblo o nacionalidad del Ecuador.

Con este antecedente, desde el año 2019 al año 2022, prepandemia y post pandemia COVID, se han implementado a nivel nacional 1.395 comunidades de aprendizaje en las cuales se ha fortalecido las capacidades en producción sostenible, con énfasis en el rescate de conocimiento tradicional y la recuperación de materia genético local (casas de semillas), atendiendo a 17.259 productores. Y se ha fortalecido el desarrollo de diálogo de saberes para la socialización e intercambio de conocimientos ancestrales en el proceso de producción agroecológica

Cooperación y solidaridad internacionales: Mediante el proyecto FRONTERA NORTE se fortaleció los procesos de reconocimiento social de los productos provenientes de los sistemas agroalimentarios familiares campesinos identificados con el Sello AFC en las provincias de la Frontera Norte del Ecuador, lo cual permitió visibilizar en estas provincias a la Agricultura Familiar Campesina y su rol en el suministro de alimentos a nivel nacional.

Del mismo modo se ha realizado la Implementación de casas de semillas y diálogo de saberes como alternativa para garantizar la conservación de semilla campesina y su uso para la alimentación.

El fortalecimiento de la producción y conservación de alimentos de los productores/as de la Agricultura Familiar Campesina, así como la identificación y rescate de saberes y conocimientos tradicionales/ancestrales, es un proceso prioritario la esta Cartera de Estado por ello, hasta el momento se ha repotenciado e implementado 61 casas de semillas campesinas; durante este proceso se ha identificado 120 tipos de semillas campesinas conservadas por los agricultores/as. Se ha capacitado alrededor de 1785 productores; Y, se ha desarrollado 96 Ferias de Intercambio de semillas con un total de 2.800 productores participantes de la Agricultura Familiar Campesina.
7.- Su Gobierno, ¿ha tomado o tiene previsto tomar alguna medida para una transición justa hacia la agroecología?

El Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) desde el año 2020 a través de las diferentes áreas temáticas se encuentra implementando diferentes iniciativas, proyectos, medidas de adaptación y mitigación al cambio climático que buscan contribuir hacia el proceso de transición a una producción sostenible para crear resiliencia de los sistemas agroproductivos.

Por citar algunas acciones: 

· Política de Estado para el Agro Ecuatoriano 2020 - 2030, a través de la inclusión de la variable de adaptación al cambio climático en los ejes 4 y 5 de la política, se busca asegura la sostenibilidad ambiental en la producción agropecuaria y forestal y en los demás eslabones de la cadena de valor, introduciendo prácticas amigables con el ambiente, fortaleciendo la resiliencia de los sistemas agroalimentarios frente los impactos del cambio climático mediante el diseño e implementación de medidas de adaptación, protección de ecosistema, agricultura y ganadería sostenible y biocomercio, estrategias de inclusión a mujeres rurales.

· Gobernanza sobre uso y manejo del suelo, la generación del documento del Plan de manejo participativo, conservación y recuperación de suelos, el plan constituye un instrumento metodológico que promoverá la gestión adecuada del uso sostenible del suelo para su conservación y recuperación de suelos degradados, incrementando la productividad agropecuaria y a su vez fomentando la capacidad adaptativa de la población y los medios de vida para reducir los impactos del cambio climático. 
· Emisión de Regulación y Normativa: técnicas para la producción sostenible, certificación de buenas prácticas agrícola y pecuaria, producción orgánica/agroecológica, BPA para la poscosecha de banano, en lo referente al uso eficiente de recurso hídrico.
· Consumo responsable (cadenas de valor con criterios de cambio climático y productores que cuentan con Planes de Manejo Integral de Finca que incluyen consideraciones de cambio climático).

· Promoción e implementación de modelos y tecnologías de producción agropecuaria sostenible y resiliente a los efectos del cambio climático, (bioinsumos y sistemas de producción agroforestales y silvopastoriles, conservación de material forrajero, planes de manejo integral de finca, riego parcelario tecnificado en zonas de sequía fomentando así el desarrollo rural y soberanía alimentaria)

· Metodologías de aprendizaje participativo (comunidades de aprendizaje y escuelas de fortalecimiento productivo), se busca incluir una visión del riesgo climático en el currículum de capacitación, con la finalidad de poder relacionar el aporte de las buenas prácticas pecuarias y agrícolas de los pequeños y medianos productores para la adaptación al cambio climático
· Investigación científica para una generación de información relacionada con producción agropecuaria resiliente a los efectos del cambio climático (incrementar productividad en cultivos bajos escenarios de cambio climático y producción baja en emisiones de gases de efecto invernadero).

· Gestión de riesgos agroclimáticos que permita establecer estrategias de alerta temprana ante eventos climáticos extremos (sequias e inundaciones)
8.- Sírvase proporcionar información sobre alguna reforma agraria reciente u otras políticas que su Gobierno haya iniciado con el objetivo de proteger los derechos de tenencia y el acceso a la tierra de los campesinos, agricultores y trabajadores agrícolas. Esto también incluye programas que garanticen que se solicita el consentimiento libre, previo e informado de los pueblos indígenas para cualquier acción que afecte a sus tierras, territorios o derechos.
El Ministerio de Agricultura y Ganadería, en relación a la protección de los derechos de tenencia y el acceso a la tierra de los campesinos, agricultores y trabajadores agrícolas, ha expedido la Ley Orgánica de Tierras Rurales y Territorios Ancestrales la cual se encuentra vigente a partir del 14 de marzo de 2016, y tiene por objeto regular la posesión, la propiedad, la administración y redistribución de la tierra rural como factor de producción que garantice la soberanía alimentaria así como también, otorgar seguridad jurídica a los titulares de derechos.
Con este antecedente, mediante Acuerdo Ministerial 093 de 09 de julio de 2018 en el cual se expide el Estatuto Orgánico de Gestión Organización por Procesos del Ministerio de Agricultura y Ganadería, se establece como misión de la Subsecretaría de Tierras Rurales y Territorios Ancestrales: “Dirigir y regular la aplicación de las políticas, programas, normas e instrumentación de legalización y redistribución de tierras rurales y reconocimiento de territorios ancestrales… respetando la función social y ambiental...”

En este sentido, esta Cartera de Estado realiza procedimientos de redistribución de tierras rurales estatales, así como también de adjudicación por posesión, previa la verificación del cumplimiento de los requisitos establecidos en el Manual de procedimientos y trámites administrativos en materia de tierras rurales establecidos en la ley orgánica de tierras rurales y territorios ancestrales y su reglamento general, expedida en el Acuerdo Ministerial 073 de 05 de abril de 2017. 

Actualmente, dentro de las competencias otorgadas a la Subsecretaría de Tierras Rurales y Territorios Ancestrales no se encuentra la intervención dentro de procedimientos de prospección, exploración o producción hidrocarburífera o minera, dentro de los cuales, se precise llevar a cabo consultas previas a nuestros pueblos y nacionalidades indígenas. 

Sin embargo, la Autoridad Agraria Nacional reconoce la posesión ancestral de los predios de comunas, comunidades, pueblos y nacionalidades, a través de la emisión de la respectiva providencia de adjudicación, mediante el procedimiento que se encuentra establecido en la norma técnica, la cual determina también que no será exigible ningún otro requerimiento con la finalidad de simplificar los procedimientos administrativos en favor de los pueblos y nacionalidades.

Adicional a ello, el eje 3 de la Política de Estado “Acceso a Servicios e Infraestructuras”, considera como unos de los lineamientos estratégicos prioritarios, la regularización de la propiedad y la tenencia de tierras, con el fin de reforzar los programas que faciliten de una manera eficiente la regularización de los títulos de dominio sobre la tierra, pues ello constituye frecuentemente una limitación para acceder a mecanismos formales de financiamiento o a la provisión de servicios de riego, y en general a la formalización de la actividad productiva, cuyos objetivos específicos de los ejes son los siguientes:

· Mejorar la disponibilidad y acceso a información y análisis de la oferta y demanda, así como las variables sociales del sector.

· Facilitar el acceso a financiamiento productivo especializado

· Facilitar el acceso a seguro productivo agropecuario

· Regularizar la tenencia de tierras

· Dotar a acceso de riego parcelario

· Facilitar infraestructura para el almacenamiento de la producción

9.- Por favor, comparta cualquier otro desafío general y las enseñanzas aprendidas de la pandemia que puedan servir de base a soluciones a largo plazo para abordar la inseguridad alimentaria nacional e internacional. 

En el Ecuador el impacto de la pandemia aún persiste en la economía y la situación social de los ciudadanos, dentro del Ministerio de Agricultura y Ganadería se ha trabajado en la implementación de proyectos de larga estancia, que permitan generar procesos sostenibles para los pequeños y medianos productores; además de poder implementar políticas completas que permitan el desarrollo real de la ciudadanía.

Es por ello que, los objetivos estratégicos de la política pública del sector agropecuario estipulan lo siguiente, en su artículo 3:

a. Contribuir a superar la pobreza y brindar oportunidades de vida digna a los agricultores por medio de crédito, seguro y extensionismo.

b. Aportar a la economía, incrementado el PIB del sector, por medio de exportaciones sostenibles y con calidad, diversificando productos, mercados y exportadores, así como el fortalecimiento de la producción nacional para mercado interno. Fomentando la generación de empleos directos e indirectos.

c. Fortalecer la producción agropecuaria incrementando su rentabilidad, por medio de la productividad y la reducción de costos productivos a través de la tecnificación, investigación y mano de obra cualificada.

d. Incentivar la producción agropecuaria por medio del crédito especializado de rubros y seguro agrícola.

e. Reducir la brecha de desigualdad territorial rural-urbana y a la conservación de los espacios y culturas rurales.

f. Minimizar el impacto negativo de la producción agropecuaria sobre el medio ambiente.

Adicional a ello, el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) promueve la gestión de las certificaciones a la producción limpia, aplicando criterios tales como: Buenas Prácticas Agropecuarias, producción sostenible, manejo de residuos. Estos certificados fomentarían el ingreso a los mercados locales, nacionales e internacionales, debido a la transversalización del enfoque de género e innovaciones financieras y tecnológicas para el aumento de la productividad agropecuaria sostenible y creación de mercados digitales que permitan el comercio directo, equitativo, justo sin afectar el ambiente.

Del mismo modo, el crédito verde, preferente para pequeños y medianos productores de la Agricultura Familiar Campesina AFC que cumplan criterios para la reducción de los efectos negativos del cambio climático - producción sostenible y baja en emisiones de gases de efecto invernadero, son mecanismos de financiamiento e incentivos que coadyuvan a lograr una transición a sistemas productivos sostenibles que contribuyan a garantizar la seguridad alimentaria de grupos vulnerables. 

Adicional a ello el fortalecimiento de granjas agroecológicas resilientes que les permita adaptarse a nuevos escenarios en lo climático y posibles pandemias y la potencialización de las casas de semilla in situ y ex situ de los productores/as de la Agricultura Familiar Campesina, son mecanismos que permiten garantiza alimento para productor y su familia; contar con material para siembras sin depender de empresas extranjeras y a bajo costo; disponer de canales de comercialización de sus excedentes y/o intercambiar semillas para obtener otros productos básicos que no pueden producir por sí mismos; mantener conocimientos ancestrales a través del tiempo; y sobre todo conservar la agrobiodiversidad local.

