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ADVANCE QUESTIONS TO CAMEROON

NETHERLANDS

· Female genital mutilation. Have the measures announced in the National Action Plan (1998), such as the adoption of legislation prohibiting and combating FGM, had any effect on the practice so far? 

· [bookmark: _GoBack]LGBT rights. There is no mention of LGBT rights in the national UPR report. Can Cameroon provide information about the human rights situation of LGBT people in the country?
MEXICO
· Quels sont les obstacles internes rencontrés par le Gouvernement du Cameroun afin de ratifier le protocole facultatif à la Convention contre la torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains ou dégradants?
· Parmi les 70 prisons qui existent au Cameroun, y-a-t-il des centres de détention où les détenus ne sont pas séparés selon leur sexe ? Existe-t-il des centres de détention où les adultes ne sont pas séparés des mineurs? 
· Existe-t-il un projet pour créer un organisme indépendant d’enquêtes afin de remplacer les fonctions de la Division spéciale de contrôle des services de police en matière d’enquêtes menées sur les cas de torture commis par la police ?
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