ADVANCE QUESTIONS TO SAUDI ARABIA – ADD.2

SPAIN

· Ya que Arabia Saudí rechazó en el pasado examen periódico la recomendación de introducir una moratoria en la aplicación de la pena de muerte, ¿piensa reducir su ámbito de aplicación?  ¿limitar los delitos sujetos a pena capital, limitándolos a los delitos más graves, entre los que no cabría incluir la apostasía o el tráfico de drogas?

Since Saudi Arabia rejected the recommendation made during the last UPR to introduce a moratorium on the application of the death penalty; do Saudi Arabian authorities consider limiting the scope of the application of the death penalty? Do they consider limiting the application of the death penalty to serious crimes only, excluding its application in apostasy and drug trafficking cases? 



· ¿Proyecta el Gobierno de Arabia Saudí sistematizar la recogida de datos y estadísticas sobre la violencia contra la mujer, desglosados por tipo de violencia y relación con el agresor?  

Does the Saudi Arabian government plan to systematize data collection and statistics on violence against women, sorting them by the type of violence and the relationship between the aggressor and victim?



· ¿Proyecta el gobierno de Arabia Saudí profundizar en las reformas para lograr la igualdad legal y efectiva de hombres y mujeres, eliminando el sistema de tutela masculina?

Does the Saudi Arabian government plan to deepen reforms to achieve effective legal equality between men and women, abolishing the male guardianship system?



· ¿Entra dentro de los planes del Gobierno saudí la supresión de la figura del sponsor sobre los trabajadores extranjeros?

[bookmark: _GoBack]Does the Saudi Arabian government plan to abolish the sponsorship of foreign workers?  



	
