ADVANCE QUESTIONS TO SAN MARINO – ADD.3


SPAIN

· Con relación a la reciente adopción de la Ley de prevención contra el abuso de menores, ¿qué medidas, aparte de aquellas contenidas en el Informe Nacional, tomará el gobierno para hacer efectiva la aplicación de la ley, de acuerdo con las diversas convenciones de Naciones Unidas en esta área? / Regarding the recent adoption of the Law on prevention of abuse against minors, what measures -apart from those included in the National Report- will be taken by the government to effectively implement the law according to the different UN Conventions in this matter?  

· ¿Se han tomado medidas concretas para facilitar el acceso a servicios sociales de todas las parejas de hecho (del mismo sexo o no) que así lo solicitan? / Have concrete measures been taken to facilitate the access to social services to all de facto couples (same sex or not) who requested for it?

· ¿Se han aplicado las medidas incluidas en la legislación de San Marino dirigidas a facilitar el acceso a todas los edificios públicos? / Have the measures included in San Marino legislation regarding facilitation of access to all public buildings been implemented? 
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