ADVANCE QUESTIONS TO EL SALVADOR – ADD.2


MEXICO

· Tras los avances alcanzados en materia de los derechos de los pueblos indígenas, entre los que destaca la reforma del artículo 63 constitucional ¿Qué mecanismos se pondrán en marcha para desarrollar políticas que promuevan los derechos de los pueblos indígenas, así como armonizar e instrumentar el marco jurídico en la materia?

· ¿Qué medidas han sido adoptadas para favorecer la escolarización y la permanencia en el sistema educativo de los niños y niñas particularmente de aquellos con discapacidad, y/o pertenecientes a minorías? ¿Qué mecanismos existen para monitorear la implementación y los resultados de dichas medidas?

· ¿Podría compartir información sobre las acciones que se llevan a cabo para formular y ejecutar una política migratoria que atienda todas las cuestiones de la migración, incluyendo los procedimientos oficiales de protección de los niños? ¿Podría proporcionar información sobre qué medidas se adoptan para incorporar procedimientos para determinar el interés superior del niño e incluir dicho principio en las decisiones adoptadas durante los procesos relacionados con la inmigración y los refugiados?

· ¿Podría compartir información sobre las medidas adoptadas, desde el primer ciclo de revisión, para reducir la duración de la detención preventiva?

SPAIN
· ¿Qué medidas se han adoptado para hacer compatible la legislación interna de El Salvador en relación con la salud sexual y reproductiva, y concretamente, con la legislación sobre el aborto  en función de lo estipulado en el artículo 40 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos?
· [bookmark: _GoBack]¿Existen avances en el debate sobre la abolición de la pena de muerte en relación con delitos militares o bajo la jurisdicción militar durante el estado de guerra internacional?
· ¿Cuáles han sido los avances institucionales y legislativos para garantizar el acceso al derecho humano al agua potable y al saneamiento?

	
