ADVANCE QUESTIONS TO PANAMA – ADD.1


LIECHTENSTEIN

· Liechtenstein recognizes Panama’s commitment to international criminal justice, as evidenced by its ratification of the Rome Statute of the International Criminal Court and of the Agreement on Privileges and Immunities of the Court (APIC). Liechtenstein further recognizes that Panama has adopted legislation incorporating the crimes under the Rome Statute and principles of international criminal law into its domestic legislation. What plans does Panama have to complete the process of fully aligning its domestic legislation with the Rome Statute, including by adopting provisions on cooperation with the Court?
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· What steps has Panama taken to ratify the Kampala amendments to the Rome Statute?

MEXICO

· ¿Podría compartir información detallada sobre las medidas adoptadas para asegurar el derecho al registro de nacimiento de la niñez indígena, afro descendiente y la que habita en áreas rurales? ¿Existen campañas que fomenten este derecho entre estos sectores de la población?

· ¿Podría compartir información sobre las medidas adoptadas para estudiar la armonización del texto constitucional con la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, de modo que se elimine la posible denegación de la carta de naturalización por motivo de discapacidad física y/o mental?

· ¿Existe algún mecanismo establecido por la Comisión Permanente para revisar el marco legislativo en materia de justicia juvenil a fin de reducir el uso y alcance de la detención preventiva a menores de 18 años? ¿Podría compartir información sobre el estado de las consultas para elevar la edad de responsabilidad penal a 18 años, conforme a la Convención de los derechos del niño?
	
