Suomen ihmisoikeustilanne YK:n tarkastelussa

GENEVE (28. huhtikuuta 2017) – Suomen ihmisoikeustilanne käsitellään YK:n ihmisoikeusneuvoston alaisessa UPR-työryhmässä nyt kolmatta kertaa keskiviikkona 3.5.2017. Kokousta voi seurata verkossa suorana lähetyksenä. 

Suomi on yksi 14 maasta, jotka UPR-työryhmä tulee arvioimaan tulevan istuntonsa 1.-12.5. aikana, joka aloittaa samalla määräaikaistarkastelun kolmannen tarkastelukierroksen. Suomen ensimmäinen ja toinen tarkastelu tapahtuivat huhtikuussa 2008 ja toukokuussa 2012.

Tarkastelut pohjautuvat seuraaviin dokumentteihin: 1) kansalliseen raporttiin, jonka tarkastelussa oleva valtio on itse laatinut; 2) tietoihin, jotka sisältävät riippumattomien ihmisoikeusasiantuntijoiden ja -ryhmien raportteja; näitä asiantuntijoita ja ryhmiä ovat erityismenettelyt, ihmisoikeussopimuselimet, sekä muut YK-yksiköt; 3) sidosryhmien, kuten kansallisten ihmisoikeusinstituutioiden, paikallisten järjestöjen ja kansalaisyhteiskunnan tarjoamaan tietoon.

Edellä mainittujen dokumenttien esille tuomiin ongelmakohtiin kuuluvat: rasismin, syrjinnän ja muukalaisvihan sekä vihapuheen, ääriliikkeiden ja väkivaltaisten ääriliikkeiden torjunta; seksuaaliseen suuntautumiseen ja sukupuoli-identiteettiin perustuvan syrjinnän torjunta; naisiin kohdustuvan väkivallan torjunta ja ehkäisy; lainsäädännölliset ja käytännön toimet raiskaustapausten käsittelemiseksi; ihmissalakuljetuksen torjuminen sekä kansallisen toimintasuunnitelman luominen ihmissalakuljetuksen torjumiseksi; samapalkkaisuusohjelman ja naisten ja miesten välisen tasa-arvon selonteon täytäntöönpano; romaneihin kohdistuvan syrjinnän estäminen; koulukiusaamiseen puuttuminen; saamelaisten oikeudet, mukaanlukien maanomistusoikeudet ja rooli päätöksenteossa; turvapaikanhakijoiden oikeudet ja ulkomaalaislain nojalla luotu turvapaikkaprosessi; sekä toimenpiteitä maahanmuuttajataustaisiin henkilöihin kohdistuvan syrjinnän torjumiseksi.

Suomen tarkastelulle 3. toukokuuta pohjana toimivat kolme raporttia ovat luettavissa täällä:
http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/UPR/Pages/FISession27.aspx

Paikka: huone 20, Palais des Nations, Geneve
Aika: keskiviikko 3.5. klo 14.30-18.00 (Geneven aikaa, GMT +1)

Yleismaailmallinen määräaikaistarkastelu on ainutlaatuinen prosessi, johon kuuluu kaikkien YK:n 193 jäsenvaltion ihmisoikeustilanteen säännöllinen tarkastelu. Sen ensimmäisestä tapaamisesta huhtikuussa 2008, on kaikki YK:n 193 jäsenmaata tarkastettu kahdesti ensimmäisellä ja toisella UPR-kierroksella. UPR-kierroksen aikana valtioiden odotetaan kertovan niistä toimenpiteistä, joista ne ovat saaneet suosituksia edellisissä tarkastuksissa sekä kiinnittämään huomiota maan ihmisoikeuskehitykseen.

Suomen delegaatiota johtaa Suomen sosiaali- ja terveysministeri Pirkko Mattila.

Suomen tarkastelun raportoijina toimivat kolme edustajamaata (niin sanottu troikka) ovat: Portugali, Saudi-Arabia ja Tunisia.

Istunnon suoraa lähestystä voi seurata verkossa osoitteessa http://webtv.un.org.

Puheenvuorot sekä lista kaikista saatavilla olevista, Suomen tarkastelun aikana toimitettavista lausunnoista toimitetaan UPR:n Extranet-palveluun seuraavan linkin kautta:  
https://extranet.ohchr.org/sites/upr/Sessions/27session/Finland/Pages/default.aspx

UPR:n työryhmän on määrä hyväksyä Suomea koskevat suositukset 5. toukokuuta klo 17.30. Tarkasteltava valtio voi ilmaista kantansa sille tarkastelun aikana esitettyihin suosituksiin. Suositukset jaetaan tiedotusvälineiden kanssa kyseisenä päivänä etukäteen.

Lisää yleismaailmallisesta määräaikaistarkastelusta / UPR-mekanismista:
http://www.ohchr.org/EN/HRBodies/UPR/Pages/UPRMain.aspx

YK:n ihmisoikeusneuvosto sosiaalisessa mediassa:
Facebook: https://www.facebook.com/UNHRC
Twitter: https://twitter.com/UN_HRC
YouTube: http://www.youtube.com/channel/
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