[bookmark: _GoBack] محلق عدد 19 : تعويضات عائلات شهداء وجرحى الثورة

- تم دفع تعويضات بعنوان الانتهاكات للأشخاص الماديين التي أدّت إلى الموت أو إلى أضرار بدنية أخرى وذلك بمناسبة أحداث الثورة عملا بالمرسوم عدد 2011-40 بتاريخ 19 ماي 2011 المتعلق بجبر الأضرار الناتجة عن الاضطرابات والتحركات التي شهدتها البلاد.
- تم منح جرايات شهرية لفائدة جرحى وعائلات شهداء الثورة عملا بالمرسوم عدد 2011-97 بتاريخ 24 أكتوبر 2011 المتعلق بتعويض شهداء وجرحى ثورة 14 جانفي 2011.
- تم دفع تسبقات للأشخاص الذين تمتّعوا بالعفو العام والذين تكتسي طلبات تعويضهم صبغة استعجاليه وفقا  للأمر 2013-2799 المؤرخ في 9 جويلية 2013 المتعلق بضبط صيغ وإجراءات النظر في مطالب التعويض ذات الصبغة الاستعجالية المقدمة من طرف الأشخاص المنتفعين بالعفو العام وذلك بعد الإقرار بحقهم في طلب التعويض بموجب المرسوم عدد 2011-1 المؤرخ في 19 فيفري 2011 والمتعلق بالعفو العام.
- تم خلاص النفقات التي دفعها جرحى الثورة لعلاج الإصابات التي تعرضوا لها خلال أحداث الثورة بموجب قرار وزير حقوق الإنسان والعدالة الانتقالية المؤرخ في 26 فيفري 2013 والمتعلق بإحداث لجنة طبية مكلفة بدراسة ملفات خلاص نفقات العلاج ومتابعة الحالات الاستعجالية لجرحى الثورة و ضبط تركيبتها وسير عملها. 

