ADVANCE QUESTIONS TO CAMEROON (FIRST BATCH)
LIECHTENSTEIN
· What steps has Cameroon taken to ratify the Rome Statute in its 2010 version?

· What steps has Cameroon taken to join the Code of Conduct regarding Security Council action against genocide, crimes against humanity or war crimes, as elaborated by the Accountability, Coherence and Transparency Group (ACT)? 
BRAZIL

· Le Comité pour l’élimination de la discrimination à l’égard des femmes (CEDAW) s’est montré préoccupé par la persistance des violences de genre. Quels efforts le Cameroun envisage-t-il de faire pour adresser cette situation et pour améliorer  le  statut  socio-culturel  des femmes?

· Quelles sont les mesures prises par le Cameroun pour protéger les enfants contre l’exploitation sexuelle, la violence,  et  mariages  précoces  ou  forcés?   
PORTUGAL 

·  L’État examiné pourrait-il décrire son mécanisme ou processus national chargé de coordonner  la mise en œuvre des recommandations acceptées, le suivi du progrès et de l’impact ? 

· L’État examiné a-t-il établi un « mécanisme national de mise en œuvre, d´élaboration de rapport et de suivi » couvrant les recommandations de l’EPU, mais aussi des recommandations/observations faites par les Organes de Traités des Droits de l´Homme, les Procédures Spéciales et les mécanismes régionaux pertinents ? Si oui, pourrait l’État examiné partager brièvement son expérience concernant la création d’un tel mécanisme, y compris les difficultés rencontrées et les enseignement tirés, ainsi que les plans ou les besoins de renforcement du mécanisme dans l’avenir ?
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