ADVANCE QUESTIONS TO NIGERIA (SECOND BATCH) – REV.
SLOVENIA
· Slovenia attaches great importance to the abolition of death penalty. In the absence of the reply to our UPR2 recommendation we would appreciate to learn how the Nigerian Government envisages examining the issue of the moratorium on death penalty?   
SPAIN

· ¿Se prevé adoptar alguna medida para garantizar en todo el país que las relaciones sexuales consentidas entre personas del mismo sexo no estén penalizadas y para atajar las agresiones y discriminación por razón de la orientación sexual?
·  En relación con las acusaciones dirigidas a las Fuerzas de Seguridad nigerianas implicándolas en la comisión de graves violaciones de los Derechos Humanos en sus operaciones antiterroristas, ¿qué pasos va a continuar dando Nigeria para asegurar una adecuada investigación que lleve, en su caso, a los autores a responder ante la justicia?
BRAZIL 
· What measures has Nigeria implemented or is planning to implement to tackle gender discrimination and protect the rights of women?
· What measures has Nigeria taken to guarantee to those facing criminal prosecution access to adequate legal representation?
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