ADVANCE QUESTIONS TO HAITI – ADD.1
CANADA

Conditions de détention

· Le Canada reconnaît les difficultés engendrées par le séisme de 2010, dont la destruction de nombreuses institutions pénitentiaires. Cependant, les conditions de détention dans les prisons en Haïti demeurent alarmantes. Le Canada aimerait connaître les actions que le gouvernement haïtien entend entreprendre afin d’améliorer dès que possible les conditions de vie des détenus.

· La Constitution haïtienne mentionne explicitement qu’un individu ne peut être détenu de façon préventive pour plus de 48 heures suivant son arrestation sans passer devant un juge qui sera appelé à statuer sur la légalité de cette même arrestation. Les rapports des autorités haïtiennes font cependant état de nombreux cas de détention prolongée et illégale. Comment l’État haïtien a-t-il l’intention de régulariser la situation et de s’assurer du respect de la Constitution à cet égard?

Impunité

· Quelles actions concrètes l’État haïtien entend-il prendre afin de renforcer les capacités du système judiciaire et combattre l’impunité?

· Quelles dispositions l’État haïtien prend-il afin d’aider les victimes du régime Duvalier à porter plainte contre ce dernier depuis son retour en Haïti en janvier 2011 et pour assurer l’impartialité du système judiciaire dans cette affaire?

Camps de déplacés et relocalisation

· Le Canada se réjouit de l’élaboration de la part de l’État haïtien d’un plan visant à relocaliser dès que possible certaines victimes du tremblement de terre qui habitent toujours dans des conditions extrêmement difficiles dans des camps de déplacés. Le Canada aimerait cependant connaître les mesures qui seront prises afin d’éviter les évictions forcées.


· Le plan actuel de relocalisation ne vise pas les camps les plus populeux et problématiques. Le Canada désire donc savoir quelles actions seront prises pour les camps de plus grande envergure.

Femmes et Enfants

· Le Canada s’inquiète de la situation des femmes et des enfants en Haïti, principalement dans les camps de déplacés. Comment l’État haïtien va-t-il aider ces populations à risque alors que de nombreux intervenants sur cette question rapportent des abus flagrants à leur égard, notamment des actes de violence et des abus sexuels?


· Avec les récentes élections, Haïti a réussi un accomplissement majeur en effectuant une transition démocratique entre deux gouvernements d’allégeances politiques différentes. Alors que le pays poursuit le travail entamé vers la reconstruction et renforce ses capacités en matière de bonne gouvernance, quelles mesures l’État haïtien entend-il prendre afin de favoriser la participation des femmes dans toutes les sphères de la société, notamment dans la vie politique?

NETHERLANDS

1. ESC-rights

The Netherlands fully recognize that after the devastating earthquake the people of Haiti are especially lacking the first basic needs, such as housing, water, and unsafe living conditions. We furthermore take into account paragraph 58 of the OHCHR compilation, which states that the lack of progress in the realization of economic, social and cultural rights is the most acute problem. In this light, the Netherlands would like to know if the Haitian government prioritized becoming a party to the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, and it’s Optional Protocol? 

2. SGBV 
Paragraphs 34-39 of the OHCHR compilation refer to the right to life, liberty and security of the person, stating that after the earthquake the threat to abduction and illegal adoption increased and is still of concern. Sexual violence against girls has been a problem in the homes and after the earthquake this problem has continued and increased in the camps. What measures will the Haitian government take to guard the safety of young girls?

4. Rights of the child
Paragraphs 31-32 of the national report refer to the right of the child. The Netherlands would like to raise the attention to child protection in Haiti and especially to the implementation of the new national law on intercountry adoption of children from Haiti in view of the future ratification of the Hague Convention on Intercountry adoption of 1993. Could the government of Haiti elaborate on progress made on the legislative procedure regarding the new national law on intercountry adoption and on the implementation of the actionplan for strenghtening the Institute de Bien-Etre Social et de Recherches (IBESR)?

NORWAY

· What steps are being taken to address gender-based violence and to improve the police’s ability to deal with such crimes?

· Is the Haitian government considering acceding to the 1954 Convention relating to the Status of Stateless Persons and the 1961 Convention on the Reduction of Statelessness?

· Could the Haitian delegation please elaborate on efforts made to ensure that tribunals, prisons and police comply with international human rights standards.

· What will the government do to combat trafficking of women and children? 

· Could you please elaborate on the reasons why the International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights not has been ratified? 

SWITZERLAND
· What steps is the Government of Haiti taking in order to support the judiciary and effectively reduce impunity?

· What measures are planned by the Government of Haiti to reduce overcrowding in prisons and to ensure that detainees have access to basic medical care?

· How does the Government of Haiti intend to improve the protection of the rights of internally displaced persons and which steps are envisioned to find sustainable solutions of return and relocation?
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