ADVANCE QUESTIONS TO REPUBLIC OF MOLDOVA
CANADA
Droit à la liberté et sécurité de la personne
Quels progrès tangibles ont été observés au cours des dernières années en matière de lutte contre la traite des personnes, et plus particulièrement celle des femmes et des enfants, et quelles mesures concrètes ont été prises par la Moldavie pour enrayer ce fléau et poursuivre criminellement les responsables de tels actes?

Égalité et non-discrimination
-Quelles mesures sont prises par la Moldavie pour combattre la diffusion par certains médias de stéréotypes ou propos intolérants envers les minorités ethniques, religieuses et sexuelles, et pour s’assurer que des poursuites criminelles soient intentées dans les cas de discours haineux?
-Quelles actions concrètes sont prises par la Moldavie pour assurer la mise en œuvre des recommandations concernant l’avancement des femmes en Moldavie formulées par le Rapporteur spécial des Nations Unies sur la violence envers les femmes?

Mise en œuvre de la justice, incluant l’impunité et l’État de droit
Quelles mesures sont prises par la Moldavie pour combattre la corruption au sein de l’appareil judiciaire et assurer l’indépendance, l’efficacité et le professionnalisme du système judiciaire?

Minorités et peuple autochtone
Quelles actions concrètes sont prises par la Moldavie pour s’assurer que le « Plan d’action pour le soutien du peuple Rom pour 2011-2015 » recevra le financement nécessaire à sa mise en œuvre?

DENMARK
· Is it considered to include an amendment to the Criminal Procedural Code, allowing for the suspension of police officers from their active duty on full pay, while under investigation?
· Have any steps been taken in order to ensure the full protection and freedom of expression for various minorities, especially lesbians, gay, bisexual and transgender (LGBT)-persons?
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